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ТЕХНИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ

на выполнение работ по теме:

«Место и значение экономических инструментов в механизме государственного регулирования внешнеторговой деятельности»

№ 06-05-0028

в рамках Инновационной образовательной программы ГУ-ВШЭ

«Формирование системы аналитических компетенций для инноваций в бизнесе и государственном управлении»

Мероприятие 5.2.5 «Проведение совместных исследований преподавателей, аспирантов и студентов»

1. Основание для проведения работы

Работа выполняется на основании протокола заседания Координационного Совета ИОП № 9 от «07» ноября  2006 г.

Цель 5.: Формирование способностей  к исследовательской работе и практическому  использованию результатов  фундаментальных и прикладных исследований.

Задача 5.2.: Реализация научно-исследовательских проектов.

Мероприятие 5.2.5: Проведение совместных исследований преподавателей, аспирантов и студентов.

Направление совместных исследований – 
· Государственное и муниципальное управление.
2. Исполнитель и соисполнители работы

Руководитель проекта – Трошкина Татьяна Николаевна, заместитель заведующего кафедрой финансового права, факультет прав ГУ-ВШЭ

Контактная информация о руководителе: 959-45-49 (раб.), 141-60-62 (дом), 8-916-582-11-46, konevka@rambler.ru)

Исполнители: 

Бортничек Сергей Михайлович – заочный аспирант кафедры финансового права

Контактная информация: 959-45-49 (раб.), 8-916-592-42-03, sergey.bortnichek@metro.com.ru;

Исакова Елизавета Владимировна - студентка 5 курса факультет права, финансово-правая специализация. Контактная информация: 959-45-49 (раб.), 4155465 (дом.), 89035148055, nalivka@list.ru
Одинцова Ольга Владимировна – студентка 5 курса факультет права, финансово-правая специализация.. Контактная информация: 959-45-49 (раб.), 84997441960 (дом.), 89263948319, odinzova2002@mail.ru
Хрешкова Виктория Валентиновна - очный аспирант кафедры финансового права 1 года обучения. Контактная информация: 959-45-49 (раб.), 3245830 (дом), 89165386721, vkhreshkova@hse.ru
Состав исполнителей проекта может изменяться в течение срока его выполнения. 
Соисполнитель(и) - отсутствует.

Сторонние организации – исполнители - отсутствуют.

3. Цель, задачи и исходные данные для проведения работы

Проведение совместных исследований преподавателей, аспирантов и студентов направлено на формирование способностей к исследовательской работе и практическому использованию результатов фундаментальных и прикладных исследований (цель 5 Инновационной образовательной программы ГУ-ВШЭ), что определяется целями и задачами данного мероприятия Программы.

Целью проведения работы «Место и значение экономических инструментов в механизме государственного регулирования внешнеторговой деятельности» является изучение места и роли экономических инструментов в формирующемся в Российской Федерации механизме  государственного регулирования внешнеторговой деятельности. 

Задачами являются:

· определить понятие механизма государственного регулирования внешнеторговой деятельности, исследовать его структуру;

· проанализировать основные этапы формирования механизма государственного регулирования внешнеторговой деятельности в Российской Федерации, выявить причины, обусловливающие необходимость его модернизации на современном этапе; 

· выявить и изучить принципы государственного регулирования внешнеторговой деятельности;

· исследовать функциональную и институциональную составляющие механизма государственного регулирования внешнеторговой деятельности;

· изучить организационно-правовые основы государственного регулирования внешнеторговой деятельности;

· исследовать особенности субъектного состава отношений, возникающих в сфере государственного регулирования внешнеторговой деятельности; 

· определить обязательные платежи в качестве инструмента государственного регулирования внешнеторговой деятельности;

·  рассмотреть  функции обязательных платежей в механизме государственного регулирования внешнеторговой деятельности;

· исследовать современное состояние таможенно-тарифных инструментов, проанализировать структуру ввозной и вывозной таможенной пошлины, основные элементы импортного и экспортного таможенного тарифа;

· определить и изучить систему обязательных платежей в качестве мер по защите экономических интересов Российской Федерации, проанализировать структуру защитных пошлин (антидемпинговых, компенсационных, специальных и др.). 

Исходными данными являются

- официальные документы, отчеты и исследования, подготовленные рядом международных организаций (ГАТТ-ВТО, ЮНКТАД, ОЭСР, МВФ, Всемирного банка), информационно-статистические сборники Росстата, Федеральной таможенной службы.

- многочисленные правовые акты,  составляющие нормативную основу государственного регулирования внешнеторговой деятельности, аналитические материалы Минэкономразвития России, Банка России, обширный периодический материал и др.
4. Основное содержание работы

Новизна работы и связь с предыдущими исследованиями 

Научная новизна планируемого исследования состоит в разработке авторской концепции механизма государственного регулирования внешнеторговой деятельности, выделении его основных элементов, объединенных в институциональную и функциональную составляющие; теоретическом освещении процесса создания и развития механизма государственного регулирования внешнеторговой деятельности  с учетом влияния на него как внутренних, так и внешних факторов.

Планируется проанализировать организационные основы механизма государственного регулирования внешнеторговой деятельности, сформировавшегося в России  с учетом кардинальных изменений, произошедших в последние годы в практике таможенного  и внешнеторгового регулирования. 

Коллектив планирует реализовать задачу по исследованию места экономических инструментов в механизме государственного регулирования внешнеторговой деятельности, изучить основные функции таких инструментов при осуществлении внешнеторгового регулирования.

Руководитель проекта имеет как практический опыт работы по данной проблематике: служба в Белгородской таможне (с 1995 по 2000 г.), так и научный задел: 

1) Грантовые поддержки:

· «Экспортный контроль в механизме регулирования внешнеторговой деятельности в Российской Федерации (правовые аспекты) 2004 – 2004, 04-03-00059а, грант РГНФ; 

· «Соотношение экономических и административных методов государственного регулирования внешнеторговой деятельности в Российской Федерации» 2004 – 2005, грант ГУ-ВШЭ

· Индивидуальный исследовательский грант Научного Фонда ГУ-ВШЭ 2006 года. Оптимизация правового регулирования внешнеторговых связей на федеральном и региональном уровнях (06-01-062).

2) Выступление с докладом на научно-практической конференции молодых ученых, аспирантов и слушателей Российской таможенной академии «Таможня – 2004: сквозь призму экономики и права» (тезисы доклада «Экспортный контроль в механизме регулирования внешнеторговой деятельности в Российской Федерации» опубликованы в сборнике статей «Таможня – 2004: сквозь призму экономики и права».- М. РИО РТА, 2004, с.296 – 300);

3) диплом Фонда развития отечественного образования за книгу: Трошкина Т.Н. Таможенный кодекс Российской Федерации: в вопросах и ответах. М. «Новая правовая культура», 2005

4) Научным фондом ГУ-ВШЭ была установлена надбавка за академические успехи и вклад в научную репутацию ГУ-ВШЭ на 2005 -2006 уч. год (приложение 2 к протоколу №1 от 27.06.2005 заседания Комиссии по академическим надбавкам Научного Фонда ГУ-ВШЭ);

5) Научным фондом ГУ-ВШЭ установлена надбавка за академическую работу на 2006/2007 уч.г. (приложение 2 к протоколу №1 от 27.06.2005 заседания Комиссии по академическим надбавкам Научного Фонда ГУ-ВШЭ);

6) Более 40 публикаций по данной проблематике.

Аспирант Бортничек С.М. имеет 5 публикаций; участвует в проводимых кафедрой научно-практических семинарах по данной проблематике; готовит диссертационное исследование; аспирант Хрешкова В.В. имеет 4 публикации, участвует в проводимых кафедрой научно-практических семинарах по данной проблематике; готовит диссертационное исследование, выступала с докладом на VII международной научной конференции «Модернизация экономики и государство» (студенческая конференция, секция «право»)-М., 4-6 апреля 2006 г. Дипломная работа Хрешковой В.В. была признана одной из лучших и была направлена на конкурс научно-исследовательских работ. Студентка Одинцова О.В. получает академическую стипендию за научную работу, выступала с докладом на VII международной научной конференции «Модернизация экономики и государство» (студенческая конференция, секция «право»)-М., 4-6 апреля 2006 г. Студентка Исакова Е. успешно занимается научными исследованиями (курсовые работы, готовит дипломную работу) по исследуемой проблематике.
Методология исследования 

В основу теоретической разработки поставленной проблемы и решения задач будут положены общенаучные методы исследования: системного, исторического, системно-функционального, сравнительного, экономико-статистического анализа, а также подхода, предполагающего изучение проблемы на микро- и макроуровне, использование прогнозных и рейтинговых оценок и т.д.

Реализация проекта предполагает использование различных методов исследования, одним из которых является формально-догматический метод, который подразумевает применение таких приемов, как описание и анализ правовых норм и возникающих на их базе правоотношений в связи с осуществлением государственного регулирования внешнеэкономической деятельности на региональном уровне.

Формально-догматический метод позволяет выявить две основные картины правового механизма, с помощью которого на региональном уровне регулируются внешнеэкономические связи, - 1) правовой механизм де-юре (как он выглядит в позитивном праве); 2) правовой механизм де-факто (как он выглядит на практике; как он реально функционирует). В связи с этим появляется возможность выявить отклонение правового механизма de facto u de jure и определить эффективность государственного регулирования внешнеэкономической деятельности на уровне субъекта Российской Федерации.

Метод конкретно-социологического исследования в своем арсенале содержит такие приемы, как личное наблюдение за деятельностью государственных органов (федеральных и региональных) по регулированию ВЭД, устные опросы,  анкетирования и собеседования. Предполагается провести в рамках данного проекта анкетирование и собеседование по следующим основным направлениям:

- о современном состоянии законодательства о распределении полномочий между Российской Федерацией и субъектом РФ по регулированию ВЭД;

- об эффективности деятельности организационных структур по регулированию ВЭД;

- об отношении регионов к созданию на их территории свободных экономических зон и зон приграничной торговли.

Предполагается использование статистического метода анализа, позволяющего более точно оценить эффективность тех или иных форм государственного регулирования ВЭД.

сравнительно-правовой метод, позволит сопоставить сходный инструментарий государственного регулирования ВЭД, используемые в одно и то же время в разных странах; применение историко-правового метода, обеспечит возможность рассмотреть эволюцию механизма государственного регулирования ВЭД на протяжении оговоренного отрезка времени, используемого для наблюдения.

Теоретическую базу исследования составляют фундаментальные положения, содержащиеся в трудах отечественных и зарубежных ученых. В ходе разработки проблемы государственного регулирования внешнеторговых отношений будут использованы основные положения современной экономической теории, общей теории мировой экономики и международных экономических отношений, социально-рыночной экономики, теории переходной экономики.

Информационную базу исследования составят официальные документы, отчеты и исследования, подготовленные рядом международных организаций (ГАТТ-ВТО, ЮНКТАД, ОЭСР, МВФ, Всемирного банка), информационно-статистические сборники Росстата, Федеральной таможенной службы.

Планируется использовать многочисленные правовые акты,  составляющие нормативную основу государственного регулирования внешнеторговой деятельности, аналитические материалы Минэкономразвития России, Банка России, обширный периодический материал и др.
Должен быть выполнен следующий комплекс работ:

В 2006 г.: 

Сбор и изучение  материалов для определения  понятия механизма государственного регулирования внешнеторговой деятельности, исследование его структуры и проведение анализа основных этапов его формирования  На основе проведенной работы должны быть выявлены причины, обусловливающие необходимость его модернизации на современном этапе. 

Провести исследование современного состояния таможенно-тарифных инструментов, проанализировать структуру ввозной и вывозной таможенной пошлины, основные элементы импортного и экспортного таможенного тарифа.

Полученные результаты должны быть реализованы в научно-практических статьях по вопросам анализа имеющейся судебно-арбитражной практики. 

Собранные материалы должны быть положены в основу работы над программами  «Государственно-правовое регулирование внешнеэкономической деятельности: федеральный и региональный аспект» и «Экономические инструменты в механизме государственного регулирования внешнеторговой деятельности». 

В 2007 г.

Выполнение работ направленных на исследование функциональной и институциональной составляющих механизма государственного регулирования внешнеторговой деятельности и на особенности субъектного состава отношений, возникающих в сфере государственного регулирования внешнеторговой деятельности. 

Сбор материалов для определения и изучение системы обязательных платежей в качестве мер по защите экономических интересов Российской Федерации, на основе этого  проанализировать структуру защитных пошлин (антидемпинговых, компенсационных, специальных и др.). 

Полученные результаты должны быть учтены при подготовке учебной программы по спец. курсу «Государственно-правовое регулирование внешнеэкономической деятельности: федеральный и региональный аспект».

Выполнение комплекса работ по подготовке учебной программы «Экономические инструменты в механизме государственного регулирования внешнеторговой деятельности» и  подготовке учебно-методическего комплекса. 

5. Перечень, сроки выполнения и стоимость этапов работы. 

Этап 1 – 2006 г.

Подготовка к публикации двух научно-практических статей: «Судебно-арбитражная практика по вопросу определения таможенной стоимости»; «Декларирование товаров: судебная практика».

Сбор материалов для учебных программ «Государственно-правовое регулирование внешнеэкономической деятельности: федеральный и региональный аспект»; 

 «Экономические инструменты в механизме государственного регулирования внешнеторговой деятельности»

Сроки выполнения: октябрь-декабрь 2006 года.

Стоимость этапа:  200 000 рублей.

Этап 2 – 2007 г.

Публикации научных и научно-практических статей участников проекта по рассматриваемой проблематике.

Подготовка учебной программы «Экономические инструменты в механизме государственного регулирования внешнеторговой деятельности»  

Подготовка УМК по учебной дисциплине «Экономические инструменты в механизме государственного регулирования внешнеторговой деятельности» 

Подготовка учебной программы  «Государственно-правовое регулирование внешнеэкономической деятельности: федеральный и региональный аспект» 

Сроки выполнения: январь-ноябрь 2007 года.

Стоимость этапа: 300 000 рублей.

6. Основные требования к выполнению работы

Не менее половины от общего объема финансирования исследований по проекту должно ежегодно выделяться молодым участникам коллектива.

Результатами проекта в обязательном порядке должны стать:

- публикации или рукописи, подготовленные для открытой печати в виде монографий или статей в ведущих российских и зарубежных изданиях,

- учебно-методические материалы, в т.ч. подготовленная рукопись учебного пособия, программа учебного курса и т.п.

Организационные требования
Руководители проектов представляют:

ежеквартальные научно-организационные отчеты о ходе выполнения проекта (не позднее 10 числа месяца, следующего за отчетным кварталом по форме в соответствии с приложением 3);

промежуточный годовой научно-организационный  отчет (не позднее 30 ноября 2006 года по форме в соответствии с приложением 3);

итоговый научный отчет по проекту (не позднее 1 ноября 2007 года по форме в соответствии с приложением 4).

Материалы итогового научного отчета по проекту в обязательном порядке публикуются на сайте Научного фонда ГУ-ВШЭ.

Отчетные документы о проведенных работах представляются в двух экземплярах на бумажном и электронном носителях (дискета или компакт-диск).
Требования к оформлению работ

Все результаты научно-исследовательских разработок должны быть оформлены в соответствии с приложением 3 (Научно-организационный отчет) и приложением 4 (Научный отчет).
7. Состав участников 
Руководитель проекта: Трошкина Татьяна Николаевна

Исполнители старше 30 лет (из числа сотрудников ГУ-ВШЭ, работающих на полную ставку): список

Исполнители моложе 30 лет (из числа сотрудников ГУ-ВШЭ, работающих на полную ставку): 

Бортничек Сергей Михайлович

Исакова Елизавета Владимировна

Одинцова Ольга Владимировна

Хрешкова Виктория Валентиновна

в том числе:

- аспиранты

Бортничек Сергей Михайлович

Хрешкова Виктория Валентиновна

- студенты

Исакова Елизавета Владимировна

Одинцова Ольга Владимировна

8. Ожидаемые результаты работ и предполагаемое использование результатов работ

Результаты исследования по определению места и значения экономических инструментов в механизме государственного регулирования внешнеторговой деятельности, с одной стороны могут быть интегрированы в учебный процесс: 

-подготовка учебной программы по спец. курсу «Государственно-правовое регулирование внешнеэкономической деятельности: федеральный и региональный аспект», на базе которой подготовка учебного пособия.

- подготовка учебной программы «Экономические инструменты в механизме государственного регулирования внешнеторговой деятельности», на базе которой подготовка учебно-методический комплекс.

С другой стороны результаты исследования в виде научных и научно-практических статей по данной проблематике будут издаваться в ведущих журналах, таких как, например, «Налоги и налогообложение», «Арбитражное правосудие в России».

Руководитель работ,

заместитель заведующего 

кафедрой финансового права           ________________ Трошкина Т.Н.

                                                                          подпись

