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Корпоративное управление и создание экономической прибыли российскими компаниями.

Корпоративное управление переживает этап глубокого переосмысления. Отношения между менеджерами и собственниками, профессионализм и независимость советов директоров, корпоративное гражданство и социальная ответственность бизнеса находятся в поле зрения исследователей и являются предметом широких дискуссий в обществе. Важнейшая область для осмысления – это проблема взаимосвязи между деятельностью корпоративных директоров и результативностью компании. Имеющиеся в этой области исследования пока не привели к консенсусу специалистов даже в тех случаях, когда они выстроены на материалах компаний из развитых рынков капитала. Исследовательские модели различаются, во-первых, трактовками признаков качественной работы Советов директоров и показателями, в которых можно выразить  их эффективность.  Во-вторых, исследователи применяют существенно разные подходы к отражению результативности компании: от простых бухгалтерских показателей, взятых из финансовой отчетности, до показателей рыночной капитализации. Исследования корпоративного управления в компаниях с переходными экономиками находятся на самых ранних этапах.

В докладе представлены первые итоги исследования взаимосвязи деятельности российских  Советов директоров и результатов исполнения стратегии компаний. Учитывая незрелый характер рынка капитала, а также моделей деятельности российских Советов директоров и начальный этап мониторинга корпоративного управления в России, в качестве инструмента анализа характеристик деятельности корпоративных директоров мы применяем рейтинг прозрачности российских компаний, выполненный Standard&Poor’s, как составную часть проводимого им исследования состояния корпоративного управления в России. Для решения задачи выражения успешности исполнения стратегии компании мы исходим из принципов современного финансового анализа, в соответствии с которыми ее результаты должны быть измерены через показатели экономической, а не бухгалтерской прибыли (economic profit or residual income). Для ее определения использована модель «экономической добавленной стоимости»  (economic value added, EVA).   Основная гипотеза исследования:    с нарастанием прозрачности как важного компонента становления корпоративного управления компанией в переходных экономиках улучшаются показатели результатов исполнения корпоративных стратегий. 

