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Распространение сетей торговли одеждой и обувью в системе рынков регионов и городов России
1. Постановка проблемы
Распространение каждой группы торговых сетей по товару имеет свои особенности, связанные с особенностями российского рынка торговли конкретным видом товара. Рынок одежды и обуви, возможно, является наиболее диверсифицированным среди всех рынков товаров, торговлю которыми осуществляют торговые сети федерального масштаба. Игроками на данном рынке выступают как зарубежные операторы, так и молодые российские сети. Помимо этого, учитываю невысокий уровень доходов в большинстве регионах России, сильную конкуренцию сетевым операторам составляют традиционные вещевые рынки, которые снабжаются товаром напрямую из стран Азии, минуя Московскую таможню, что обеспечивает низкие цены на одежду и обувь при невысоком качестве товара. 
Кроме того, рынок одежды и обуви включает в себя несколько товарных категорий, очень сильно отличающихся по цене, чего нельзя сказать о рынке продуктов питания и бытовой техники. Соответственно, разные сетевые операторы действуют в разных ценовых рамках, что оказывает существенное влияние на стратегию освоения ими региональных рынков.

Таким образом, при освоении региональных рынков одежды и обуви сетевые операторы будут действовать по большему количеству стратегий, чем, к примеру, сети, торгующие бытовой техникой. При этом будут действовать как экономические факторы (потенциал города, тип сети, ее ориентация на потребителя с различными доходами), так и географические (территориальные барьеры, удаленность от центров доставки товаров на вещевые рынки – Китая и Турции), политические и социальные.

2. Объект исследования
Объектом исследования является система местных рынков регионов и городов России. Ее неоднородность и высокая динамичность предопределяют территориальную дифференциацию процессов, происходящих при проникновении на местные рынки федеральных торговых сетей, торгующих одеждой и обувью.
3. Цель исследования
Выявление основных факторов и закономерностей территориального распространения объектов сетевой торговли крупнейших торговых сетей, торгующих одеждой и обувью в системе местных рынков городов и регионов России

4. Задачи исследования

· классификация торговых сетей по ценовым категориям;

· выявление основных факторов размещения новых объектов сетевой торговли различных категорий (по цене, по месту возникновения – зарубежные или российские) федеральных торговых сетей России, торгующих одеждой и обувью, их подробный анализ;
· анализ стратегий территориальной экспансии различных категорий торговых сетей данной товарной категории, их классификация;
· прогноз дальнейшего распространения торговых сетей данной категории в системе местных рынков России и прогноз пороговых значений (экономических,  территориальных, политических) их распространения.
· Сравнение со стратегиями развития сетей других товарных групп (продовольственных, электротехнических товаров) для выявления общих черт и особенностей пространственной экспансии.

5. Гипотезы исследования
· на распространение торговых сетей оказывают влияние следующие факторы – экономические (параметры местного рынка и покупательная способность доходов населения, конкуренция альтернативных форм торговли), территориальные (расстояние от Москвы как центра распространения инноваций, в т.ч. торговых сетей), политические (барьер входа на рынок некоторых регионов), административные (преимущества региональных столиц перед другими городами из-за концентрации финансовых ресурсов в центрах регионов) и социальные (готовность населения к смене основного формата торговли);
· распространение торговых сетей, торгующих одеждой и обувью, существенно отличается от территориальной экспансии торговых сетей других товарных категорий из-за более сильной конкуренции традиционных форм торговли, сложившихся в переходный период (вещевых рынков), и более сильной зависимости спроса на непродовольственные товары от уровня доходов населения.
· различные категории торговых сетей, торгующих одеждой и обувью разного ценового диапазона, имеют различные стратегии региональной экспансии;
· распространение торговых сетей одного формата в разных регионах страны находится на разных этапах, что предопределяется как экономическими (платежеспособный спрос), так и внеэкономическими факторами.
6. Основные литературные источники

Основой исследования являются работы по диффузии инноваций Т.Хегерстранда.
Важной, как и при написании предыдущей работы, является работа В.Радаева «Социология рынков: к формированию нового направления» как единственная, вплотную касающаяся распространения торговых сетей. Основным источником фактического материала о размещении объектов сетевой торговли в городах России являются сайты компаний.
