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Выступление на круглом столе: Российское образование в зеркале международных сравнений


В выступлении будут представлены результаты российских школьников по сравнению с их сверстниками из других стран мира по основным областям, определяющим конкурентоспособность общего образования – математика, естествознание, читательская компетентность, а также тенденции в изменении результатов за последние годы.


Будут проведены сравнения результатов международных мониторинговых исследований качества общего образования PISA-2006 (в сравнении с PISA-2000, PISA-2003), PIRLS-2006 (в сравнении с PIRLS-2001), TIMSS-2007 (в сравнении с TIMSS-2003).


На основе анализа происшедших изменений будут представлены проблемные области в системе общего образования и выявлены факторы, при реальном изменении которых можно прогнозировать положительную динамику в результатах.


В заключении будет сделана попытка определить направления комплексных воздействий на систему образования с целью поддержки наметившихся перемен.

