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Целью спецсеминара является освоение слушателями навыков научной работы, которые могут быть  использованы при написании рефератов, эссе, курсовых и дипломных работ по социально-гуманитарным дисциплинам, при подготовке статей и публичных выступлений.
Занятия по курсу будут проходить в форме лекций и практических занятий; практическая часть будет посвящена проработке навыков написания научных текстов: от формулировки темы до редактирования и публичного представления. Помимо сюжетов, связанных с рационализацией работы над конкретными научными и квалификационными проектами, часть занятий будет посвящена обсуждению специфики научной деятельности в гуманитарной сфере.

По предварительной договоренности в рамках спецсеминара могут быть проведены консультации по написанию и оформлению квалификационных текстов.
Темы лекций и практических занятий 

Тема 1. Наука в современном обществе: деятельность-познание-творчество. Стратегии академической карьеры и формы научной коммуникации

Повседневное конструирование и воспроизводство себя-как-ученого и научного сообщества: networking. Формы научной коммуникации: публикации, семинары, конференции. Материальное обеспечение проектов, фонды и гранты. Подготовка и защита диссертации.

Тема 2. Тема и проблема научного исследования

Проблема рефлексии и алгоритмизации творческой деятельности. «Хорошие», «плохие» и «подходящие» пособия по технике академической работы.

Тема (соотношение темы, источников и проблемы) – «паспорт» исследователя в научном сообществе. Стратегии формулировки темы: соотношение проблемы, объекта  и источника.
Тема 3. Работа с источником

Множественные перспективы чтения источника, основные рекомендации (ведение документации, протоколирование всех наблюдений, четкая фиксация «голосов», постоянная логическая переорганизация этого протокола). Советы по эвристике: средства получения дополнительной и неочевидной информации при анализе источника.

Тема 4. Работа с исследовательской литературой

Разные модальности чтения исследователем научной литературы. Критерий профессионализма гуманитария – умение встроиться в историю исследования проблемы. Основные форматы работы с литературой: описание, выписки, резюме концепции. Принципы работы с литературой: документирование, дискретность, фиксация голосов. Техника чтения литературы: разметки, конспектирования и аннотирования.

Работа в библиотеке и в сети Интернет. Поиск и серфинг, использование «ключевых слов», креативное использование полученной информации и проблема экспертизы.

Характер Интернет-ресурсов для гуманитариев, проблемы Интернет-источников. Электронные ресурсы библиотек (в т.ч. каталоги) и полнотекстовые электронные библиотеки. Академическое сообщество в Интернете, списки рассылки.

Тема 5. Работа с текстом собственного исследования
Выявление плана исследования / иерархии собственной аргументации.

Подготовка чистового текста: исправление логики повествования, определение и уточнение интонации и стилистики гуманитарного текста, написание введений и заключений. Использование компьютера в работе над собственным текстом.

Стандарты оформления примечаний и библиографии.

Тема 6. Представление результатов исследования

Защита диплома. Устное выступление. Подготовка handout’ов и Power Point-презентаций, использование визуальных и видеоматериалов.

Подведение итогов курса.
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