ТРЕТИЙ ВСЕРОССИЙСКИЙ СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ КОНГРЕСС 

«СОЦИОЛОГИЯ И ОБЩЕСТВО: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ»
Москва, 21-24 октября 2008 г.

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДОВ

Сроки представления тезисов, условия их публикации

Представление тезисов доклада является условием включения доклада в программу работы подразделения Конгресса. Автор до 18 апреля 2008 с.г. заполняет форму заявки он-лайн регистрации и одновременно направляет файл с тезисами доклада координатору соответствующего подразделения (сессии, секции, круглого стола) по его электронному адресу с указанием своей фамилии и пометкой: «тезисы для сессии/секции/круглого стола № … »  . Адреса координаторов подразделений приведены в документе ПК «Структура подразделений Конгресса, их руководители», который  размещен на сайтах Института социологии РАН (раздел «50 лет социологии в России» - http://www.isras.ru/50year.html) и ГУ-ВШЭ (раздел «Третий Всероссийский социологический Конгресс) http://vsk3.hse.ru/index.html. Желающие получить немедленное подтверждение получения файла должны заложить эту просьбу в программу почтового сообщения.

Автор тезисов обязан соблюдать Кодекс этики социолога Международной социологической ассоциации (http://www.isa-sociology.org/about/isa_code_of_ethics.htm). Он несет ответственность за подбор и достоверность приведенных фактов, цитат, статистических и социологических данных, имен собственных, географических названий и прочих сведений. 

Объем тезисов доклада - не более 2-х страниц текста. 

Тезисы должны содержать новизну полученных результатов: теоретических, эмпирических, методических, прикладных. Желательно сформулировать в последнем абзаце краткие выводы и предложения в русле темы Конгресса. Они будут учтены при подготовке проекта итогового документа Конгресса. 

Соответствие содержания тезисов тематике подразделения и формальным требованиям (изложены ниже) оценивают руководители подразделения. Они принимают решение о включении доклада в программу работы подразделения и передают тезисы в редколлегию Сборника тезисов Конгресса. Вместе с тем, члены Программного комитета могут по собственной инициативе осуществлять дополнительную экспертизу профессионального уровня тезисов. 

Тезисы будут опубликованы в Сборнике тезисов Конгресса лишь при условии уплаты вступительного взноса (500 руб., для аспирантов 200 руб., для студентов бесплатно) до 1 июля с.г. 

Оформление названия 

1. На первой строке, справа указать: вид, номер и название подразделения Конгресса. Далее следуют:

2. Название доклада (по центру, полужирным шрифтом). Оно не должно превышать двух строк. Первая буква должна быть заглавной, остальные - строчные, за исключением начальных букв имен собственных и инициалов.

3. На следующей строке (по центру): фамилия и инициалы автора/авторов (для каждого автора - сначала фамилия, а затем инициалы, без пробелов, полужирным шрифтом), через запятую - ученая степень, звание; через точку с запятой - название университета или института, города (и страны для иностранных участников). 

Пример:

Секция 1. Методология социологических исследований

Применение кластерного анализа в исследованиях среднего класса

Иванов И.И., д.социол.н., проф.; Институт социологии РАН, Москва

Оформление основного текста 

Текст должен быть сохранён в формате MS Word. Формат страницы А4; поля страницы: верхнее, нижнее и правое - по 2 см, левое - 3 см. Шрифт - Times New Roman; кегль - 12; межстрочный интервал - 1,5. Выравнивание по ширине, отступ слева - 1,5. 

В тексте должен быть только один тип (начертание) шрифта, без использования курсива, полужирного шрифта, подчеркиваний. Не допускаются переносы, нумерация страниц и колонтитулы.

Ссылки на литературу

Список использованной литературы (не более 10 названий)  нумеруется не в алфавитном порядке, а в порядке упоминания в тексте. Он дается после основного текста, в качестве раздела «Список литературы», который отделяется от основного текста пустой строкой. Ссылки на литературу в тексте даются в квадратных скобах. Пример: [1, 25] – означает: источник    № 1 в списке литературы, стр. 25.

Не допускаются сноски на литературу внизу страницы. 

Источники в списке литературы оформляются по правилам, принятым в журнале «Социологические исследования» (http://www.isras.ru/socis.html). Кегль – 10. 

Пример:
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Оформление таблиц, схем, рисунков

Ширина таблиц, схем и рисунков - до 11 см. В тезисах не должен присутствовать сложный графический материал (фотографии, репродукции и т.п.). Рисунки должны быть сгруппированы и вставлены не поверх текста.

Тезисы должны быть тщательно отредактированы. В случае значительного отклонения электронного варианта тезисов от указанных рекомендаций руководитель подразделения и редакция Сборника тезисов Конгресса могут отказать автору тезисов в их включении в Сборник. 

Контактная информация:

Оргкомитет Конгресса. Тел. +7 (495) 719-09-71;  +7 (495) 128-86-01.
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