Социальный капитал российского общества и его влияние на

экономику: структура, функции, методы оценки (проект Лаборатории, 2007, рук-ль Н.М. Лебедева)

Объект исследования: психологическая структура социального капитала.

Цель работы: исследовать структуру социального капитала и взаимосвязь ее компонентов с политически и экономическими установками россиян.

Метод исследования: социально-психологический опрос. Опрос проводился в два этапа. На перовом этапе (опрошено 903 респондента из различных регионов России, все респонденты русские) использовались широко известные и авторские методики измерения социального капитала и социально-психологических установок. На втором этапе опрошено 300 человек (представители 5 этнических групп – русские, башкиры, армяне, дагестанцы, чеченцы). В анкету 2-го этапа для апробации включен ряд новых, авторских методик исследования социального капитала.

Результаты работы. Проведено теоретико-эмпирическое исследование социального капитала, его структуры и взаимосвязей с социально-экономическими установками россиян. Исследование состояло из двух основных этапов. На перовом этапе изучались основные составляющие социального капитала общества – доверие (межличностное  и институциональное) и гражданская идентичность.  Исследование показало, что уровень доверия у россиян низок и основным потенциалом для формирования социального капитала может являться гражданская идентичность. С помощью множественного регрессионного анализа выявлен ряд взаимосвязей показателей доверия и гражданской идентичности с социально-экономическими и социально-политическими установками россиян. На втором этапе апробирована новая методика измерения социального капитала, которая является модификацией психосемантического метода. Выявлена психосемантическая структура социального капитала представителей пяти этнических групп. В отчете производится сопоставление данных структур. 

 Результаты исследования могут быть использованы при планировании модернизационных реформ в сфере экономики, политики и образования, а также при разработке мер по формированию социального капитала, как на уровне общества, так и в организациях.
