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"
Самоорганизация жителей на локальном уровне на фоне жилищной реформы" 
В докладе проанализированы основные подходы к понятиям «соседское сообщество», «самоорганизация», «участие». Рассмотрено  территориальное общественное самоуправление – как процесс организационного оформления активности жителей на местном уровне, в том числе  причины формирования, модели ТОСов, роль самоорганизации в свете жилищной реформы. 

Самоорганизация – организация самих себя для каких либо изменений в том месте, где мы живем. 

   На практике самоорганизация жителей – может быть рассмотрена как  одна из форм реализации права граждан на местное самоуправление, и  означает активное участие граждан в местной жизни, причем это участие наиболее продуктивно, если оно реализуется через разнообразные общественные структуры, которые создают соседское сообщество и  формируют ткань современного гражданского общества. 

В этой работе широко используется термин коммьюнити – сообщество, причем речь идет не о профессиональных или иных «вне-территориальных» сообществах, а о сообществах локальных. При этом среди подходов, которые разделяет автор,  понимание  коммьюнити – как исходного от термина «communication» -коммуникация - взаимодействие, ибо  именно этот процесс и создает сообщество, и соседское сообщество в том числе 
.
Рассматривается локальный  уровень в городской среде, под которым в данном исследовании понимается, в первую очередь,  многоквартирный дом и микрорайон в городском муниципалитете (городском поселении, городском округе). Сельские и пригородные территории в этой работе не были рассмотрены.

 В современной политологии и социологии уделяется большое внимание проблемам сообществ, локальной самоорганизации и общественному участию. 
Так, О.Генесарецкий выделяет  признаки «местного сообщества»:

Население/общность людей; Место/территория; Социальное взаимодействие; Чувство сообщества 

Дэвид Макмиллан и Дэвид Чавис (McMillan D.W and Chavis D.M), самые известные разработчики концепции «чувства сообщества» и чувства «соседства»,  предложили  для определения этого понятия 4 критерия: членство, влияние, увеличение возможностей, разделенные эмоциональные связи
. Иначе говоря,  «чувство соседского сообщества» - это чувство того, что члены сообщества значимы  для других членов, а другие люди важны для них, это  чувство уверенности в том, что их проблемы будут решены, а потребности удовлетворены, благодаря  решению людей быть вместе и их совместным усилиям.

Необходимо упомянуть и  «лестницу участия» Арнстейна: Манипуляция –Терапия- Информирование -Консультации -Формальная (успокоительная) причастность к принятию решения -Партнерство -Делегирование властных полномочий –Гражданский контроль. 
 

Голландский ученый Нико Нелиссен (Nico Nelissen), рассматривая методы общественного участия,  подчеркивает, что «участие – это широкий термин, объединяющий различные ситуации участия граждан в процесс принятия решений»
. 

В  интерпретации Нелиссена  «участие» можно показать как континииум, на одном конце которого принятие решения полностью в руках городских агентств (властей), тогда как на другом – полностью зависит от самих граждан.
 Между ними можно найти самые разные уровни участия: -информационное, контрибьюторное, дискуссионное  и со - участие, когда граждане имеют возможность участвовать в выработке решений.

И в том, и в ином случае  различные причины и модели самоорганизации жителей для улучшения качества жизни,  направлены на повышение социальной активности и самореализации жителей,  поиск конструктивного взаимодействия с органами власти и местным бизнесом, большую  включенность в структуры гражданского общества. 

В развитие исследований в этой сфере велик вклад В. Глазычева, О. Яницкого,
О. Генисаретского, А.Балабанова, Т.М.Дридзе, И.Халий, Д Левчика, И. Мерсияновой,  О. Савранской, И.Кокарева. Не могу не отметить, что все эти ученые внесли реальный вклад в становление и поддержку локальных инициатив и становление в России такого института – как территориальное общественное самоуправление, выступая просветителями,   социальными организаторами и посредниками между жителями и властью.

Сам по себе процесс самоорганизации жителей и создания соседского сообщества в известной мере независим от наличия каких-либо структур: не нужно никаких особых разрешений, помещений и особых средств для того, чтобы «само-организоваться»

В России самоорганизация на локальном уровне для решения локальных проблем местного сообщества имеет достаточно развитую историю с яркими примерами, особенно в жилищной сфере. Домкомы (с 1919), жилищные товарищества (середина 20-х), ЖСК (конец 20), МЖК (80-е), различные экологические группы (с 70-х г.), досуговые и молодежные локальные инициативы 
. 

       Появление в конце 80-х комитетов территориального общественного самоуправления (ТОСов) стало своего рода «оформлением»  различных локальных инициатив в общественные структуры по месту жительства. Анализ деятельность различных ТОСов  конца 80-х – начала 90-х  и мотивации участия в их работе  многих  россиян дают нам  комбинацию «страха» и «смелости». Страха за невозможность решить свои проблемы в свете резкого (тогда казалось «одномоментного») изменения  всех «правил игры» и перехода от патерналистских моделей к рыночным, и смелости взяться за  решение проблем самостоятельно. 

Есть ряд местных проблемы, которые становятся  толчками к самоорганизации жителей на локальном уровне и «оформления их инициатив» в форме ТОС: угрозы своей территории, ухудшение жилой среды,  отсутствие возможностей для организации досуга  молодежи и пожилых людей, исчезновение объектов  соцкультбыта,  снижение качества социальных и жилищно-коммунальных услуг.

Пока еще у нас отсутствуют в осознанном виде проблемы  «улучшения имиджа территории», «повышения ее привлекательности для новых жителей и инвесторов», «адреса» -  как показателя социального статуса проживающих или «борьбы с безработицей и концентрацией бедности» - таких типичных причин объединения жителей и создания своих «соседских групп» за рубежом. 

Проблемы современного соседского сообщества.: Проблемы «внутренние» – взаимоотношения внутри соседского сообщества. Проблемы «внешние» – взаимоотношения с «внешним окружением». Все чаще мы сталкивается с объединением «против»:  против власти или строительных фирм,  чтобы защитить свою территорию от «точечного» (уплотнительного) строительства, внедрения в сложившиеся и любимые жителями микрорайоны  новых объектов или трансформация (перепрофилирование) привычных объектов соцкультбыта. (в такой позиции находятся ТОСы в ряде подмосковных городов Одинцово, Голицино, Красногорск, Мытищи и т.д).  

Объединение  «За» - для решения местных проблем, включая проблемы транспорта,  безопасности, благоустройства, досуга (построить фонтан, восстановить храм, отремонтировать детские или спортивные площадки).

Можно выделить несколько  подходов к ТОСам: ТОС  как нижний уровень исполнительной власти или ТОС- как нижний уровень представительной власти. 

С точки зрения формирования и функционирования ТОС: ТОС – как коалиция общественных организаций на территории; ТОС – как «инкубатор» локальных инициатив и создания новых НКО; ТОС – как объединение представителей организаций на уровне дома (домкомов, ТСЖ, ЖСК).
На сегодняшний день многие опытные комитеты территориального общественного самоуправления осуществляют различные виды деятельности:  лоббистскую, контрольную, защитную, правоохранную, информационную,  просветительскую,  разрешения конфликтов. При этом сферы этой деятельности могут быть: социальные, культурные, жилищные, экологические и проч.

Современные тенденции в этой сфере  – от «самоорганизации» и волонтерской деятельности жителей – к «организации», созданию зарегистрированных ТОСов  через различные институты поддержки, в том числе со стороны органов МСУ. Возникновение новых специальностей (организатор соседского сообщества ( менеджер) территории и многие другие), возникновение новых институтов на локальном уровне –  Соседских центров (Центров поддержки ТОС), новых отделов по работе с ТОС (в Перми, Биробиджане, Сургуте, Новосибирске, Нижнем Новгороде и др.)

Современный период российского общества характеризуется осуществлением ряда реформ, среди которых для самоорганизации жителей самыми значимыми являются: реформа местного самоуправления, жилищная реформа, реформа социальной сферы. Реализация этих реформ   объективно требуют:
· активизации участия жителей

· включение жителей в обсуждение и разработку проектов и программ развития их домов, микрорайонов, муниципалитетов  

· усиления влияния граждан на принятие властных решений и контроль за их исполнением, а также самоуправление на низовом уровне; 

Современное жилищное законодательство само выступило важнейшим социальным организатором! Там, где еще недавно самоорганизация  была правом – она стала обязанностью и зачастую – острой необходимостью.  

Идет перераспределение прав собственности в жилищной сфере, которое приводит к созданию коллективных собственников недвижимости и коллективных заказчиков на жилищно-коммунальные услуги. Этот очень болезненный и сложный процесс объективно развертывается и задает свою трактовку и свои требования к "местным сообществам" 

Различные формы самоорганизации на уровне старых многоквартирных домов  можно рассматривать в некотором континиуме – от «отсутствия» какой бы то ни было организации в многоквартирном доме «смешанной формы собственности» -  к домкому (как форме объединения жителей соседей)   - к  ТСЖ (как  более зрелой формы объединения жителей-собственников, несущих всю ответственность за свою собственность). Самостоятельно могут быть рассмотрены ЖСК – как старые, демократические и самоорганизуемые объединения жителей.


Организация ТСЖ и выделение земли под ТСЖ приводит к острым конфликтам между ТСЖ и остальным соседским  сообществом, интересы которого зачастую представляет именно ТОС. 

Идет процесс усиления самоорганизации в жилищной сфере,  причиной которого становится вопрос капитального ремонта многоквартирных домов и те требования, которые предъявляют к созданию ТСЖ власти на всех уровнях (как условия выделения средств на капитальный ремонт в том числе). 

Локальная самоорганизация  - как ответ на жилищную реформу – приводит и к дальнейшему развитию жилищного движения. 

Под  жилищным движением я понимаю весь спектр общественных организаций, представляющие интересы разных групп граждан. Разработана социальная жилищная лестница, которая позволяет классифицировать различные организации жилищного движения с точки зрения «прав и свобод» жителей (от организаций защиты прав бездомных – до объединения домовладельцев). Самые активные процессы сегодня идут в сфере создания локальных организаций жителей на уровне многоквартирного дома и ассоциаций владельцев квартир (и ассоциаций ТСЖ), а также быстрое формирование различных  объединений на межрегиональном и Российском уровнях.  Эти ассоциации на практике выступают институтами поддержки (включая лоббирование интересов, законодательную  и просветительскую деятельность).

Наиболее перспективный путь вовлечения граждан в процессы самоорганизации связан на данном этапе с развитием локальных объединений, создаваемых для решения конкретных социальных проблем, в первую очередь в жилищной сфере.

В рамках семинара будет также представлен и справочник организаций жилищного движения «Жилищное движение в Современной России», созданный под руководством автора.
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