Стенограмма выступления Президента Российского союза промышленников и предпринимателей   А.Н.Шохина  на 8-й Международной научной конференции 

«Модернизация экономики и общественное развитие» 3 апреля 2007 г.

Тема моего доклада "Место бизнеса в политической системе России". Здесь я откликнулся на пожелание профессора Ясина, он задал тему конференции "Модернизация экономики и общественное развитие". Как Президент РСПП я хотел бы несколько слов сказать именно на эту тему.

Первый слайд. Прежде всего, бизнес помимо своей основной роли – обеспечение экономического роста и повышения благосостояния населения, - играет множество других ролей, в том числе в социальном и политическом устройстве страны. Бизнес - равноправный игрок на «поляне» общественного развития вместе с государством и гражданским обществом. Вроде бы это прописная истина, но роль и текущее влияние бизнеса на общественные процессы, понимается, в последнее время, неправильно и населением, и государством. 

Общество видит в бизнесе, второй слайд, прежде всего «манипуляторов- кукловодов», купивших для реализации собственных эгоистических корпоративных интересов, что называется, «с потрохами», органы власти, как исполнительной, так и законодательной. Государство считает, что влияние бизнеса на политику чрезвычайно опасно для страны и за последние 4 года свело его на всех уровнях политической активности практически к нулю

Вы видели цифры на предыдущем слайде и на этом слайде. Социологические опросы показывают, что более 2/3 населения считает крупный бизнес, олигархов  «кукловодами» власти и в тоже время, по оценкам экспертов самого разного уровня (не только аналитиков, но и представителей политической элиты), действительно, за последние годы мы стремимся к нулю по уровню влияния бизнеса на политику. И сейчас, по сути, многое зависит от того, куда кривая дальше пойдет. 

В этой ситуации бизнес, как показано на слайде 4, оказался в так называемом когнитивном диссонансе: то, что он о себе слышит со стороны общества, не соответствует реальному положению дел и собственно представлениям бизнеса о своей роли в общественном развитии. Бизнес стоит сейчас перед несколькими альтернативами, наиболее вероятная из которых - соглашение с текущим состоянием и полный уход из политической жизни. Это инерционный вариант, он по сути дела реализуется и немного усилий нужно для того, чтобы его воплотить в жизнь. 

Безусловный радикальный вариант вряд ли приемлем, в том числе для самого бизнеса. Этот вариант даже не должен рассматриваться. И мы считаем, что оптимальным вариантом является формирование в диалоге с государством прозрачного для общества и органов власти и понятного и выгодного самому бизнесу формата участия в политической жизни.

 В соответствии с этим тезисом мы дальше будем рассматривать взаимодействие бизнеса с исполнительной, законодательной властью и с политическими партиями, которые формируют законодательную власть, по поводу участия бизнеса в политическом процессе (слайд 6).

Участие российского бизнеса в политике имеет и положительные, и отрицательные стороны (слайд 7). С одной стороны бизнес - активный участник формирования институтов нашего нового государства, а с другой - бизнес рассматривается как причина целого ряда негативных черт в нашей политике и целого ряда проблем в общественном развитии. В тоже время наличие отрицательного опыта в целом (это надо признать),  не должно быть причиной отстранения бизнеса от политики. 

Пример развитых стран, на слайде 8 это показано, дает основание считать, что бизнес является одним из ключевых элементов, если не основным элементом в политической системе, придает политической системе  энергетику, устойчивость, преемственность. Деньги и власть, как показывает опыт тех же передовых стран, не могут быть разделены. Если не ограничивать и законодательно, и административно, не легализовывать, не делать прозрачными для общества способы взаимодействия денег и власти, то деньги и власть все равно друг друга найдут и будут взаимодействовать, только в уродливых и неподконтрольных обществу формах.

Сложившаяся сейчас в России ситуация характеризуется не только тотальным недоверием к бизнесу со стороны государства и общества, в определенной степени это реакция на ситуацию 90-х годов, но и новыми тенденциями в самом государстве, связанными с государственническим уклоном во внутренней, внешней политике и в экономике, что для бизнеса более существенно (9 слайд). 

Государство боится быть зависимым от кого бы то ни было, даже если эта зависимость, в принципе, может быть благотворной и способна оказать долгосрочное позитивное влияние на ситуацию, экономическую ситуацию в частности. В отношении к российскому бизнесу эта боязнь выражается в ползучей национализации. Государство стремится иметь собственный бизнес, расширяет этот собственный бизнес, не доверяя существующему частному бизнесу. 

При этом государство не может часто конкурировать на равных с частниками в конкурентных условиях. И поэтому вынужденным последствием вот этой ползучей национализации, является еще и монополизация, что уж совсем плохо для экономики. А результатом такой политики в недалеком будущем может стать попадание государства в другую зависимость - от государственных монополий и чиновников-предпринимателей, которые контролируют государственные активы или активы с контрольными пакетами государства. 

Как показывает и российский опыт, и мировой опыт, контроль за такого рода корпорациями осуществлять гораздо сложнее, нежели над частными компаниями. Вот здесь на слайде такая ситуация названа "появлением новой олигархии" и мне очень отрадно отметить, что на недавней итоговой коллегии Минэкономразвития об этом говорил Алексей Кудрин, сегодня об этом говорил Герман Греф, ключевые министры российского правительства. Сергей Степашин тоже упоминал, что это одна из опасностей нынешней экономической ситуации, которая неадекватно расставляет акценты во взаимоотношениях бизнеса, государства и общества.

Выход из ситуации мы видим в том, чтобы сформировать некую, в хорошем смысле этого слова, технологию круговой поруки, когда и государство, и бизнес заинтересованы в одном и том же: в поступательном развитии экономики и в политической стабильности и не готовы к резким шагам в отношении друг друга. Это, конечно, еще не любовь, но и все-таки серьезное продвижение в ситуации, когда воспроизводится схема известного анекдота про черепаху, которая переправляет через реку на спине змею («если сброшу, то укусит» - «если укушу, - то сбросит»). Вот ситуация вынужденного непротивления сторон, как первый шаг любви, этот наш следующий этап в диалоге с властью.

 Безусловно, что этот важный шаг, собственно, не только в экономическом диалоге, но и в формировании нормальной политической системы. Здесь в определенной степени может быть проведена аналогия с энергобезопасностью. В качестве, как известно, ключевого момента в энергобезопасности в прошлом году в рамках подготовки к Восьмерке был провозглашен тезис обмена активами, который гарантирует и безопасность спроса, и безопасность поставок. Вот здесь вот, как бы, должен быть тоже механизм взаимной заинтересованности в главных активах друг друга.

 В качестве первых действий по установлению новой роли и нового места бизнеса в политической системе нужно, прежде всего, определиться с теми сферами и формами, в которых бизнес должен принимать участие в политической жизни страны. На 10-м слайде это видно. Нет времени подробно комментировать возможную роль бизнеса в различных политических действиях, в том числе, в выборах Президента, парламента, муниципальных, региональных властей и т.д., здесь подробно на слайде это описано, а могу лишь сказать, главное, на мой взгляд, это то, что бизнес должен артикулировать свою программу, свои представления, свою повестку дня достаточно внятно для того, чтобы была возможность, в некотором смысле, даже навязывать ее основным политическим партиям, основным политическим силам.

И второе, это навязывание должно осуществляться в рамках жестких законодательных норм и не переходить те границы, которые отделяют цивилизованные схемы взаимодействия бизнеса и власти с коррумпированием этих властей и политических партий и с теневыми формами лоббирования.

Следующий шаг, на мой взгляд, это правила поведения бизнеса в политике. Бизнес сам заинтересован в том, чтобы государство, слайд 11-й, установило четкие правила игры, чтобы не было повторения ситуации, свойственной для 90-х годов во взаимоотношениях бизнеса и власти. Здесь можно говорить, как минимум, о необходимости регулирования конфликта интересов при участии бизнеса в политике и необходимости разработки антикоррупционных мер: принятие закона "О лоббизме", уточнение технологии финансирования политических партий и т.д. 

В этом году заканчивается, как вы знаете, очередной политический цикл, начинается довольно жесткая предвыборная борьба. Мартовские региональные выборы показали, что она будет достаточно жесткой, и естественно, бизнес, хотим мы этого или не хотим, так или иначе будет участвовать в этой политической борьбе, в этом политическом цикле, как в парламентском, в декабре этого года, так и в мартовском. Но для нас очень важно, чтобы уже сейчас четкие правила и процедура участия бизнеса в этой компании были определены. И еще раз подчеркну, это не только законодательные нормы, но это и нормы, которые сам бизнес должен установить для себя, и, в частности, здесь очень важно, чтобы все бизнес-объединения имели некую консенсусную площадку и сформулировали важнейшие фундаментальные ценности, которые бизнес хотел бы провести в следующий политический цикл.

Так или иначе, вот те, показанные на 12-м слайде фундаментальные ценности, которые декларируются, в том числе Российским союзом промышленников и предпринимателей, мы их в своей миссии год назад на съезде, 15-м, утвердили. Они разделяются многими бизнес-объединениями, очень важно их попытаться инкорпорировать в политические и экономические программы основных партий.

И для того, чтобы эта работа шла эффективно, очень важно и самим бизнес - объединениям, (13 слайд), договориться о технологии взаимодействия, о формировании тех площадок, на которых будет вырабатываться позиция бизнес - сообщества.

У нас существует определенное количество этих площадок, к сожалению, за отсутствием времени я не буду комментировать роль каждой из этих площадок  и работу по согласованию позиций, которая уже дала свои результаты, но, тем не менее, эта технология взаимодействия  позволяет говорить о том, что бизнес готов к активной роли в политике  в цивилизованной форме, о которой я говорил. 

Еще раз подчеркну, (14 слайд), что эта тема важна не сама по себе - от конкурентности политической системы зависит и конкурентность экономической системы, конкурентоспособность экономики. И поэтому не будет большим преувеличением в постановке между этими понятиями знака эквивалентности. Еще раз скажу о том, что от эффективного участия бизнеса в политике в значительной степени зависит и экономическое развитие, темпы экономического роста, и развитие, общественное развитие страны в целом.

