Психологическая адаптация представителей традиционных культур к модернизации образа жизни (грант Президиума РАН, 2005-2007, рук-ль Н.М. Лебедева)

Проведенное исследование психологических последствий социокультурной модернизации носит междисциплинарный характер и выполнено на стыке таких дисциплин, как социальная, кросскультурная психология, психология здоровья, а также социология и этнография. И хотя основной акцент работы, конечно же, психологический, с нашей точки зрения, только использование междисциплинарного подхода к исследованию социокультурной модернизации способно приблизить нас к пониманию сути этого процесса. 

В данном исследовании, опираясь на доминирующие установки (модернизационные или традиционалистские) представителей пяти этнических групп, проживающих в различных регионах России (русские Москвы, Чукотского АО, республики Саха, якуты, эвенки, чукчи, армяне), мы  выделили две полярные по своим установкам и смешанные по этническому признаку группы. Первая группа характеризовалась доминированием установок на поддержание современного образа жизни, вторая – традиционного. Таким образом, направленность на традиционализм или модернизацию была единственным параметром, по которому существенно отличались сформированные нами модельные группы. Их смешанность по этническому признаку позволила нивелировать влияние фактора этнической культуры на результаты при сравнении этих групп по ряду психологических показателей. Это позволило построить модели универсальных психологических изменений, которые могут происходить в различных культурах в процессе модернизации. 

