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Актуальность исследований, как теоретических, так и эмпирических, посвященных анализу форм управления в организациях государственного сектора, подтверждается целым рядом факторов. На протяжении долгого времени вопрос выбора формы государственного управления решался в пользу иерархического устройства. Эталоном такой организации оставалась предложенная Вебером идеальная иерархическая конструкция. Высокая квалификация исполнителей, наличие строгой иерархии, разграничение функций и полномочий, с точки зрения Вебера, способствовало эффективности иерархической государственной структуры. Это должно было предотвратить произвол чиновников и снизить расходы на управление. В такой организации не оставалось места личным мотивам: четкое разграничение функций и процедур способствует достижению объективности в работе. Однако воплощение идеальной конструкции в жизнь было затруднено целым рядом факторов. Не всегда представлялось возможным нанимать на работу только компетентных и беспристрастных чиновников. Еще более затруднительным оказалось устранить влияние субъективного фактора на принятие решений. Подготовка и использование исчерпывающих положений, на которых основывалось бы функционирование подразделений также едва ли достижимо. Наличие этих и других факторов привело к тому, что эффективность иерархической формы организации в государственном управлении постепенно снижалась, особенно с ростом государственного сектора.

В связи с этим возникает необходимость, во-первых, выделить формы организации, которые, с одной стороны, могут быть применены в государственном секторе. А во-вторых, актуальным является поиск инструментов для анализа этих форм, которые бы учитывали характеристики людей и специфику их взаимодействия.

Основной целью данной работы является выделение характеристик существующей структуры управления трансакциями в органах исполнительной власти России, на основании которых можно сделать вывод об эффективности того или иного направления реформы. 

Обратимся к специфике трансакции в организациях исполнительной власти. Органы исполнительной власти не занимаются производством товаров и технологий, поэтому определение трансакции Уильямсона – «переход от одной стадии производственного процесса к другой», не совсем подходит для нашего анализа. Конечный результат работы и промежуточные стадии оказываются неосязаемыми. На наш взгляд, для органов исполнительной власти основным критерием трансакции выступает задание, то каким образом задания передаются между государственными служащими. Передача задания является базовой единицей взаимодействия государственных служащих. Поэтому под трансакцией мы будем понимать, передачу задания от одного государственного служащего к другому. 

Для того, чтобы определить структуру управления сделками, в рамках которой происходит распределение и выполнение заданий, а также оценка полученных результатов, необходимо учитывать как формальные, так и неформальные характеристики взаимодействия государственных служащих. Нами были выбраны следующие формальные характеристики:

· степень вертикального контроля;

· формализованность сферы полномочий каждого работника;

· степень следования формальным правилам;

· применение различных мотивационных механизмов;

· частота проявления инициативы подчиненными;

· тип наиболее часто выполняемого задания.

Среди неформальных характеристик, мы выделили следующие:

· уровень взаимопомощи, характерный для работников одного подразделения;

· следование неформальным правилам, распространенным в коллективе;

· использование неформальных поощрений и санкций при организации работы;

· наличие горизонтального контроля (со стороны сотрудника, который не является непосредственным руководителем, или занимает то же положение в иерархии).

Был разработан инструментарий для оценки структуры управления трансакциями в органах исполнительной власти, который был апробирован на примере Министерства экономического развития и торговли Российской Федерации (далее МЭРТ РФ) и Министерства экономического развития и торговли Саратовской области (далее МЭРТ СО). 

На основании выделенных факторов, характеризующих структуру управления в органах исполнительной власти, и первичного анализа выбранных объектов были сформулированы следующие гипотезы:

· Для сложившейся в МЭРТ формы управления трансакциями свойственны следующие формальные характеристики: (1) высокая степень вертикального контроля, (2) четко определенные (прописанные) полномочия каждого работника, (3) ориентация в основном на формальные правила, (4) крайне ограниченное использование мотивационных механизмов, (5) отсутствие инициативы от подчиненных, (6) однотипные и простые задания.

· Для сложившейся в МЭРТ формы управления трансакциями свойственны следующие неформальные характеристики: (1) высокий уровень взаимопомощи, (2) соблюдение неформальных правил распространенных в коллективе, (3) высокая оценка мнения коллег, (4) влияние в большей степени неформальных поощрений и санкций при организации работы, (5) наличие горизонтального контроля, (6) высокий уровень доверия между сотрудниками одного подразделения.

Проведенный опрос показал, что гипотеза относительно формальных характеристиках формы управления в МЭРТе не подтверждается, в то время как гипотеза о неформальных характеристиках подтверждается. Гипотеза о том, что сотрудникам МЭРТ присуще забота о результатах работы коллектива и лояльность организации подтверждается широко распространенной взаимовыручкой, в частности, лояльность организации проявляется в готовности ряда сотрудников завершать работу во внерабочее время, или даже находясь в отпуске.

