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Экономическое оживление последних нескольких лет практически не сопровождалось формированием новой «повестки дня», ориентированной на интенсивное инновационное развитие экономики. 
При этом,  потенциал старой «повестки дня» исчерпывается, что наглядно показали итоги 2005 г. В условиях благоприятной мировой конъюнктуры (среднегодовые цены на нефть – 51 долл. за барр. Urals) промышленный рост замедлился с 8.9% в 2003 г. и 8.3% 2004 г. до 4.2% в 2005 г.


Необходима новая «повестка дня», содержащая ответ на вопрос – за счет каких действий и по каким направлениям будет активизирован экономический рост и обеспечено эффективное позиционирование России в глобальной экономике.

Главное в ней – переход к стратегическому управлению, задействующему дополнительные ресурсы экономического развития. Прежде всего, речь идет о масштабных, но недоиспользуемых конкурентных преимуществах: запасах природных ресурсов, сельскохозяйственном потенциале, транзитном потенциале, высокотехнологичном потенциале. Второй резерв – институциональная система, формирование которой, несмотря на явные успехи в формировании нормативно-правовой базы, еще далеко не окончено. Отсутствие современных, понятных для инвесторов и основных субъектов бизнеса «правил игры» является одним из главных факторов, сдерживающим инвестиционную и деловую активность.
