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В работе предложена модель формирования предпочтений участников Международного Валютного Фонда (МВФ) по вступлению в коалиции.

Для трех вариантов порога принятия решений, используемых в Фонде, проведен анализ актуального влияния участников, в котором указанные предпочтения определяются на основе совместного вхождения в политико-экономические организации вне МВФ и региональной близости.  

Для моделирования управляющих структур Фонда был выбран Исполнительный Совет, в чьем ведении находятся административные функции и повседневное управление МВФ. 

Следует отметить, что на текущий момент в Фонде 185 стран, в то время как в Исполнительном Совете только 24 директора. Это приводит к необходимости создания объединений (constituencies) из нескольких стран, в которых один Исполнительный директор представляет группу стран. Неизбежно возникает конфликт интересов, когда отдельные страны представлены лучше, чем другие, особенно в силу того, что директор обязан подавать все свои голоса как единое целое. 

В данной работе для анализа распределения влияния в Фонде применен аппарат теории влияния участников голосования (voting power), в частности, индексы влияния.

Исследования влияния стран-членов МВФ проводились и ранее [2]-[4]. В рассмотренных авторами публикациях на тему влияния в МВФ, для оценки влияния использовался абсолютный индекс Пенроуза, не учитывающий предпочтений участников по вступлению в коалиции, и тем самым, показывающий распределение лишь той доли влияния, которая определяется исключительно числом голосов участников и правилами принятия решений в МВФ.

Аппарат индексов влияния был нами расширен на случай неравновероятных коалиций на основе подхода, предложенного в [1], что позволило оценить актуальное влияние стран-участниц Фонда. Полученные результаты сравниваются с распределением влияния на основе классических индексов влияния, не учитывающих предпочтения - индексов Пенроуза и Банцафа.
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