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Сегодня, действительно, была очень интересная политическая секция: ми​нистры выступили как никогда содержательно и даже провокационно. При этом, с одной стороны, они друг другу возражали, но одновременно было впечатление, что в их взглядах нет существенных противоречий. Связано это было с тем, что они рассматривали проблемы разной степени срочности. Кудрин говорил о краткосрочных ограничениях, Эльвира Сахипзадовна говорила о среднесрочных задачах, которые и должны быть направлены на то, чтобы снять некоторые ограничения, создающие нам краткосрочные проблемы – это проб​лема с инфраструктурой и рынком труда. Поиск баланса между тем, как нам, не выходя за краткосрочные ограничения, решать стратегические задачи, – это было темой их дискуссии. 

Мы в своем докладе постарались расширить горизонты дискуссии еще дальше и посмотреть на долгосрочные проблемы, на долгосрочные задачи, которые стоят перед российской экономикой. Если сформулировать их одной фразой, то я бы сказала, что долгосрочная задача России – это стать нормальной страной. 

Если помните, в свое время Андрей Шляйфер опубликовал такую работу «Нормальная страна». Она подверглась очень сильной критике внутри России, потому что в русском языке слово «нормальный» означает «хороший», совсем не то же самое, что в английском языке. 

Задача, которую можно поставить перед Россией уже сейчас, – это стать хорошей, а точнее развитой страной. Сегодня существует уже масса публикаций – начиная с концепции долгосрочного развития, которую готовит наше правительство, и заканчивая исследованиями частных компаний, по типу прог​нозов, которые несколько лет назад делала компания «Голдман Сакс». Они говорят о том, что в перспективе 40 лет вхождение России в клуб развитых стран вполне вероятно. Другое дело, что это событие не произойдет автоматически, и для его реализации необходимо осуществить целый ряд действий. 

 Если мы посмотрим на российскую историю, то увидим некоторые неблагоприятные факты, которые говорят о том, что Россия периодически делала прыжки из разряда «догнать и перегнать», причем «догнать» у нас получалось довольно хорошо, а вот к «перегнать» обычно подойти не удавалось. К примеру, Петровские реформы: модернизация, достаточно сильный скачок вперед, но в конце XVIII в. опять стало накапливаться отставание. Советский период – серьезный скачок вперед, а лет через 50 Егор Тимурович Гайдар нам говорит, что отставание от Запада является постоянным и составляет примерно 50 лет. Связана такая динамика с тем, что на этапе «догнать» и на этапе «быть впереди» страны используют разные экономические институты. 

Россия в последнее время довольно активно создает институты, нужные именно на стадии «догнать», и ловушка, в которую можно попасть на протяжении открывающегося перед нами периода, это вовремя не перейти к другим институтам, необходимым для того, чтобы быть впереди. 

Я не буду подробно останавливаться на том, какие это должны быть институты. Опуская детали, можно отталкиваться от того, что развитие стран, «находящихся впереди», основывается в основном на инновациях. Это значит, что для успешного развития таких стран необходимы институты, которые по​ощряют инновационность и, я бы даже сказала, креативность. К сожалению, в России слово «инновационность» применяют к отдельным, вполне конкретным отраслям, которые, грубо говоря, уже 50 лет как инновационны, и почему именно с ними должно ассоциироваться это слово – непонятно. Поэтому я бы настаивала на том, что для инновационного развития необходимо развивать креативность, причем и технологическую, и институциональную. Вторым важнейшим качеством институтов должна быть гибкость, способность к изменениям. К сожалению, по моим представлениям, именно креативность и гибкость – это те две черты, которыми российская экономика традиционно обладает лишь в ограниченной мере. Для того чтобы закрепиться в списке развитых стран, их развитию должно уделяться особое внимание. 

Теперь о проблеме глобализации. Я бы переформулировала вопрос о глобализации таким образом. Как этот баланс вызовов и возможностей, которые предоставляет глобализация, связан с теми задачами развития, которые ставит перед собой Россия? 

Коротко о том, что такое глобализация в плане влияния на российскую экономику. В первую очередь, на мой взгляд, глобализация – это рост конкуренции. А конкуренция, в свою очередь, – это, во-первых, стимулы и, во-вторых, создание платежеспособного спроса на инновационное развитие. 

Кроме этого глобализация приводит к изменению хозяйственных форм, которые используются в международной экономике. Появляются поистине глобальные производственно-сбытовые цепочки; предприятия, и маленькие, и круп​ные, становятся глобальными, интегрированными в глобальную экономику. Это тот вызов, который Россия еще до конца не преодолела. У нас, когда мы говорим о крупных предприятиях, широко распространены такие формы организации производства, как вертикально-интегрированные компании, целиком расположенные внутри страны. Более того, многие российские предприятия работают только на своем локальном рынке и не выходят даже на общероссийский, не говоря уже об участии в глобальном рынке. Безусловно, для российской экономики придание себе такой гибкости, которая позволила бы эффективно использовать все эти новые формы, – это серьезный вызов. 

Последний момент связан с появлением крупных быстрорастущих стран, об этом многое было сказано в предыдущем докладе. Какие последствия для России имеет появление этих стран? Они активно растут, активно захватывают новые рынки, одновременно создают свои принципиально новые продуктовые ниши и активно захватывают уже существующие. Другим странам приходится постоянно реагировать и менять свою производственную специализацию, т.е. требования к экономической гибкости только возрастают.

Сейчас мы сталкиваемся с такой глобальной экономикой, где, как говорила Черная Королева из «Алисы в Зазеркалье», нужно бежать, чтобы стоять на месте. Суммируя, можно констатировать, что глобализация ставит перед российской экономикой очень сильные вызовы, но, в принципе, многие из них действуют в том же направлении, что и вызовы развития. 

Одновременно глобализация, конечно же, создает дополнительные возможности для преодоления этих вызовов. Эти возможности в первую очередь связаны с увеличением размера существующих и появлением рынков. Но за этим кроется и проблема, ведь на эти рынки нужно уметь выходить. Второй источник возможностей – это финансовая глобализация. За счет глобальных финансовых рынков теперь можно не только финансировать инвестиции, но даже в значительной степени «импортировать» финансовую систему. Именно это, в известной степени, и происходило в России в последние 4–5 лет.

Еще одно преимущество, которое дает глобализация, это возможность им​порта компетенций, и технологических, и компетенций в сфере ведения бизнеса. То есть глобализация дает возможность учиться не на своих ошибках, а пу​тем быстрого освоения чужого опыта. Приобретать компетенции можно и за счет образования, и за счет прямых инвестиций, и за счет найма высоко​ква​лифицированных иностранных специалистов. Это та возможность, которой, на мой взгляд, Россия в последнее время не до конца пользуется. 

Теперь некоторое отступление о том, какие дополнительные сложности создают особенности российской экономики для решения долгосрочных задач. Конечно же речь идет об особенностях, связанных со специализацией на сырьевых ресурсах. 

В этом месте я хочу сделать маленькую рекламу – завтра будет сессия по диверсификации, где будет подробно рассказано о том, какие возникают проб​лемы с диверсификацией из-за сырьевого характера российской экономики. Собственно, проблема России состоит в том, что из тех секторов, на которых сейчас мы специализируемся, органическая диверсификация в другие сектора осложнена. Профессор Хаусман из Гарвардского университета проводил соот​ветствующие расчеты. Он приводит такой пример: если вдруг почему-то упал до нуля спрос на микроволновые печи, то на том же заводе, с теми же рабочими через некоторое время можно производить много других товаров. Если почему-то вдруг исчез спрос на нефть, то с помощью нефтепроводов и бурильных скважин вряд ли можно будет произвести много чего другого. Все это усложняет решение задачи диверсификации. 

В сложившихся условиях диверсификации экономики препятствуют и институциональные барьеры, и барьеры, связанные с недостатком компетенций. Поэтому частные решения лежат в сфере создания специальных институтов, связанных с диверсификацией и экспортом. К примеру, можно решать проблему того, каким образом лучше всего заимствовать или развивать компетенции. Но если перейти от частного к общему и смотреть на долгосрочные задачи, то они, как я уже говорила, сведутся к двум – гибкость и креативность. 

Существует еще одна, краткосрочная задача, о которой я не могу не упомянуть. Это задача восстановления «экономики доверия». Никакое экспери​мен​ти​рование, никакая креативность, никакая инновационность не могут развиваться естественным образом, когда экономика пронизана недоверием, когда на каждом этапе стоят инструменты контроля.

В последние годы благодаря удачной макроэкономической конъюнктуре проблема доверия отошла немного на второй план. Появились деньги, началось развитие, и, казалось бы, недоверие не оказывает на него никакого влияния. Но если посмотреть повнимательнее, то становится понятно, что развитие пошло по пути наименьшего сопротивления: бурно развивались в первую очередь те сектора, где эта проблема не столь важна. К примеру, в первую очередь развиваются те сектора, где преобладают краткосрочные проекты. А долгосрочные проекты не реализуются, и этому мешает именно проблема недоверия. 

Еще один недостаток недоверия – оно подрывает стабильность. Смотрите, что происходит сейчас прямо на наших глазах. Я говорю о реакции российского населения на ситуацию на международных финансовых рынках. Народ уходит в евро, и меняется структура спроса на деньги. В Сбербанке мы недавно сделали небольшое исследование, которое четко показало, что в обстановке глобального кризиса меняется структура спроса на деньги внутренних российских агентов, и толчок этому изменению дает именно недоверие. 

С проблемой недоверия тесно связан и еще один момент. Наше новое законодательство, принятое в начале 2000-х гг., было создано в эпоху недоверия и, как ни тяжело это признать, во многом способствует сохранению «экономики недоверия». Законодательство во многих моментах является слишком жестким, оно сильно наказывает за ошибки и, следовательно, не стимулирует экспериментаторство и инновационность. Признавая это, надо отдавать себе отчет в том, что для восстановления экономики доверия многое в этом законодательстве придется поменять, несмотря на то, что оно было принято совсем недавно. 

И напоследок я бы хотела вернуться к конкретным вопросам, связанным с развитием инновационности или креативности. Хочу еще раз подчеркнуть, что инновационность не есть изобретательность, т.е. инновации – это нечто, что приносит экономический эффект, а не просто является новой идеей. На мой взгляд, есть некоторые существенные проблемы в российской образовательной системе, которые в известном смысле препятствуют развитию инновационности. Эти проблемы нужно решать, создавая новую образовательную систему, и именно об этом говорил министр Фурсенко. 

Первая из задач в сфере образования – это отход от простого натаскивания на решение известных, строго определенных задач и расширение обучения исследовательской работе. Этому можно обучать, это не врожденное свойство. Скажем, американская образовательная система остается лучшей в мире именно потому, что в ней хорошо развит блок, который связан с обучением исследовательской деятельности. Второй момент – я несколько заострю проблему – это, скажем так, «тоталитарность» мышления, которая как раз и ограничивает креативность. Несмотря на большие изменения, нельзя не признать, что тоталитарность мышления в известной степени все-таки еще широко распространена в нашем обществе, и каналом ее передачи молодому поколению является именно система образовательная. Для перехода к инновационной экономике необходимо развивать креативное и инициативное, а не тоталитарное мышление. Именно поэтому и надо продолжать реформировать образовательную систему.
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