Вопрос для методологического семинара ЛЭСИ, 2 февраля 2010 г.
«К понятию социального»
«Конечно, различия между социальным и
несоциальным в высшей степени нечётки»
М. Вебер

Утверждается, что предметом социологии является социальное действие (вар.: социальное действование, социальные отношения, социальная система…). При любых вариациях предполагается, что социологом выступает тот, кто изучает «социальное» (или смотрит на изучаемые объекты как на нечто «социальное»). Хотелось бы понять, как это «социальное» определяется, и чем оно отличается от «несоциального». 

В большинстве случаев при ответе на данный вопрос дежурно цитируется определение социального действия (действования) М. Вебера о субъективном смысле и ориентации на поведение других. Причём, зачастую оно интерпретируется таким образом, что фактически любые действия и связи, кроме чисто рефлекторных реакций, реактивного поведения, столкновения велосипедистов, бездумного подражания, аутизма, искусственно выстроенных робинзонад, прочих идиотических и маргинальных явлений, оказываются «социальными» и автоматически становятся (к удовольствию социологов) предметом их рассмотрения.
Но ведь если конституирующее понятие является (почти) всеохватывающим, это скорее размывает, а не специфицирует предмет, что должно быть предметом не гордости, а методологической озабоченности (рефлексии).

Можем ли мы не просто «еще раз проинтерпретировать», а дать операциональное определение (или определения?) «социального», так чтобы его можно было на уровне эмпирических наблюдений внятно отличить от того, что «социальным» не является?
Делаются попытки (следуя перформативному подходу) смело поставить в рамках экономической социологии вопрос о том, «как возникает экономическое». Но можем ли мы прежде разобраться в собственном доме и ответить на вопрос «как возникает социальное» – не в противовес «экономическому», а как таковое? И при каких условиях оно прекращает быть «социальным»?
Приглашаем к свободной (нерегламентированной, бездокладной) дискуссии.
В. В. Радаев 

