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Объяснительная записка.
Установка курса - через обращение к историческому бытованию повествовательных структур сформировать информационный банк креатора, работающего со словом. А также привить навык сюжетотворчества (изобретения историй). Только при наличии такого банка и владея техниками сюжетостроения, креатор способен генерировать (а затем и воплощать) оригинальные творческие идеи.
     Творчество не берется из воздуха. Разворачивание литературного сюжета через культурный контекст  провоцирует переживание этого сюжета. А переживая сюжет, он откладывается в подкорке и тем самым мы пополняем наш ментальный банк. В процессе творческой работы мы постоянно обращаемся к этому банку. И чем состоятельнее, богаче этот банк, тем самобытней и успешней творчество. Для креативной инициативы необходим фундамент, культурная база. Курс «Сюжетика» призван заложить эту базу в практическом ключе. Слушатели курса тут же учатся применять полученные знания. 
      Программой предусмотрено пять творческих заданий: 
1. Назидательный рассказ (сочинение-притча с моральным выводом). Слушатели учатся приводить в соответствие замысел и его образное воплощение. 
2. Космогония (сочинение мифа о происхождении вселенной). Изобретая  свои ни на что непохожие миры, слушатели учатся избегать расхожих мифологических клише. 
3. История недоучившегося волшебника. (Этакого Гарри Поттера двоечника). Слушатели учатся разворачивать схематику приключенческого сюжета. 
4. Трагическая история Эдипа в современной интерпретации. Слушатели учатся создавать, передавать драматическую атмосферу. 
5. Роль меня в истории (о себе в третьем лице, представив, что ты культовый персонаж). Слушатели учатся разворачивать иронию и самоиронию.
Курс предусматривает лекционные, семинарские занятия.  А также занятия - анализ творческих работ.

Аттестация происходит при наличии выполненных творческих работ (предусмотренных программой) в форме свободной беседы.  

   Программа курса.
- Введение (Подступы к определению сюжета)
Практическая польза от знания всемирных сюжетов. Банк сюжетов как база собственной креативной инициативы.  
    Понятие сюжета. История как сюжет и сюжет в истории. Сюжет и жанр. 
Сюжет как впечатление. Явленность сюжета через жанр. Сюжет как способ вынесения оценок и утверждения моральных норм.
Понятие сюжетной матрицы. Авантюрный сюжет в исторической перспективе: два века бульварного романа, старая и новая готика.   Pulp Fiction и «серьезная» литература: смертельное противоборство.
    - Мифологический сюжет.

Сюжет и миф. Обыденная и научная интерпретации мифа. Миф как вымысел (обыденный взгляд) и миф как живая реальность (научный взгляд).   Сюжет и миф в истории: традиции мифотворчества и демифологизации в мировой культуре.

  От обыденного к архаическому мифологизму. Мифы творения. Космогенез.
 Боги и герои. Мифологический герой как герой с «нечеловеческими» возможностями. Понятие божественной воли (мифологический герой как посредник между богами и людьми).  
    Эпос и мифологический герой. Древнеиндийская героика (Махабхарата, Рамаяна), шумерская героика (Гильгамеш), ирландские и исландские саги, русские былины. Древнегреческий эпос как точка отчета литературного сознания Запада. Героика в гомеровском эпосе (Илиада, Одиссея). Этапы приключения мифологического (сказочного) героя.

- Трагический сюжет.

Неотвратимость смерти как фундаментальное трагическое чувство. (Мигель де Унамуно и экзистенциалисты). Трагедия как жанр и миро-концепция. Гармония и дисгармония.  
   Неотвратимость рока. Древнегреческая трагедия: Софокл, Эсхил, Еврипид. Ницше «Рождение трагедии из духа музыки». Трагическое по Аристотелю. Понятие катарсиса. 
  Трагический герой у Шекспира: человек - квинтэссенция праха. Гамлет как архетип героя модерна. (Гамлетовская традиция в мировой культуре). 
  Трагическое в современных сюжетах. (Двадцатый век.) Отличие трагедии от «черного сюжета». Трагедия и драматические сюжеты.

- Комический сюжет.

Понятие комического.  Юмор, сатира, ирония, самоирония. Смех в истории культуры.     Комическое по Аристотелю. Древнегреческая комедия. Аристофан. Трагический и комический катарсис.  
  Мениппова сатира по Бахтину. Народная смеховая культура средневековья. Мистериальный смех как пограничное состояние между землей и адом. Смех и тело. Франсуа Рабле «Гаргантюа и Пантагрюэль». Смеховой минимализм: анекдот. Смех в условном пространстве: фарс. Феномен амбивалентного смеха: черный юмор и циничный смех.

      Морфология комического: способы создания комических эффектов.  Комизм в жизни и изобретение смешного (остроумие).  
 
От древних комедий к современным. Скажи, над чем ты смеешься и я скажу, кто ты? Грань фола, пошлость. Мера комического. Смех и вкус.  

- «Бродячие» сюжеты.
Сюжетный архетип. Понятие мотива. Бродячие сюжеты как варианты устойчивых мотивов. Мотив-странствие (Одиссей, Мельмот-скиталец),  мотив-воспитание (Филдинг, Диккенс), мотив «из грязи в князи» (современный роман мечты), мотив утраченных иллюзий (Бальзак, Гончаров), мотив «удачное замужество» - комплекс Золушки  (от Теккерея к рублевской прозе), мотивы: потери и воссоединения родителей и детей, нежданного наследства (банкротства), потерянной и возвращенной памяти, поиска сокровищ и.т.д. (На примере современной сериальной продукции.)
- Сюжет и массовая культура.

Мистериальные корни массовой культуры. Голливудская демонология: языческие культы и современный хоррор. 
    Древнерусская повесть о Дракуле и ее последующие литературные модификации. Дракула Брэма Стокера и голливудские Дракулы (от Т.  Браунинга до Ф. Ф. Копполы). Литературный источник сюжета о Франкенштейне (Мэри Шелли). Эксплуатация сюжетов о Дракуле и Франкенштейне как случай схематизации страха. Другие примеры схематизации: вампирическая тема, сюжеты о восставших мертвецах (зомби), сюжеты о заброшенном доме.     

      Типология маньяков: мистериальные (Фрэд Крюгер), эстетствующие (Ганнибал Лектор), философствующие (маньяк из фильма Финчера «Семь»), инфантильные (Джексон из «Пятница 13»). 
   Волшебная сказка и жанр фэнтэзи. 
   Осовременивание классических сюжетов («Опасные связи» - «Жестокие игры»). Феномен молодежных сюжетов (формат MTV: хоррор, мелодрама, комедия). 
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