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Новые медиа: введение в историю и теорию сетевых (со) обществ.
Новые медиа уже давно перестали быт «новыми», слились со «старыми», и представляют сегодня не техническое чудо, но привычную основу коммуникации и неотъемлемый элемент повседневности. 
Академическая традиция изучения новых медиа к 2010 году также является достаточно развитой. Новые медиа легко монтируются с темами гражданского общества, мультикультурализма, суб- и контркульутр, а также свободной журналистики и современного искусства, поэтому грантовая поддержка такого рода исследований гарантирована, а исследования Интернета, феноменов мультимедиа и сотовой связи стали, при всей своей актуальности, еще и,  в определенном смысле, модой, культивируемой крупнейшими американскими и европейскими  университетам и научными центрами. 
В такой ситуации особенно заметен тот факт, что в российских университетах курсы, посвященные новым медиа, малочисленны, читаются, в основном, на отделениях журналистики, и являются, в большинстве своем, теоретически неубедительными. 

Предлагаемый курс – попытка представить учебную программу другого рода, близкую по структуре и методологии программам курсов по новым медиа, преподаваемым в европейских университетах. 

В центре внимания и изучения – лишь несколько тем, объединенных исследовательской проблематикой новых медиа, но  рассматривать эти темы предлагается в контексте общих теорий изменения общества и типов коммуникации в нем. В то же время, каждое занятие предполагает выработку навыков анализа явлений современной культуры, причем не только собственно феноменов новых медиа, но и мифов и фобий, связанных с сетевыми явлениями, и репрезентируемых в популярном кинематографе, телешоу, а также документальных и учебных фильмах.  
В рамках курса слушателям будет предложен визуальный материал, накопленный за годы работы автора курса в нескольких международных проектах, посвященных новым медиа. 

ТЕМЫ:
1. Технологический детерминизм  и социальное прогнозирование: теории информационного, постиндустриального и сетевого общества. 
Д. Белл, М. Кастельс, Дж. ван Дийк. От «массового» к «сетевому» обществу? Политическое измерение информатизации – Э. Гидденс, Ю. Хабермас. 
Темы и материалы  для анализа: 
Документальные фильмы («Жизнь после людей», «Конец света» и др.)

Тема сетевого общества в популярном кинематографе.

Жанр постапокалипсиса. 

2. Новые медиа – определения и социальные функции. 

Цифровой код, интеракция, интеграция. Web 2.0. : технологический, информационный, социальный и психологический аспекты.  Три мифа: миф о мультимедиа, миф о виртуальной реальности, миф о киберпространстве (Дж. Монако). Трансформации пространственно-временных категорий в сетевом обществе. Ландшафты Сети, мир пригородов, «умный дом». Два измерения «прозрачного общества»: досягаемость мира и уязвимость пользователя.
Темы и материалы  для анализа:
 Феномены мультимедиа: новые формы телевидения в ситуации медиаконкуренции со стороны Интернета.
Реклама iPhone-ов.
3. Трансформация сферы занятости в сетевом обществе. 
Новые профессии, «горизонтальные» сообщества профессионалов. Теоретическое знание как наиболее высокооплачиваемый продукт. «Гибкость» как главное качество современного работника: фриланс и стратегии составления CV. 
Темы и материалы  для анализа: 
Специалисты по удовольствиям: "информационный" труд в эпоху экономического кризиса (на материале ТВ сериалов 2005-2010 гг).

4. Экономика, политика, закон в ситуации новых медиа. 
Капитализм-бюрократия-меритократия. Электронный бизнес и новая экономика (М. Кастельс, Дж. ван Дийк.). Свобода политических высказываний vs.тотальный контроль: сеть как способ слежки национального государства за собственными гражданами (Э, Гидденс). Киберкоммунизм  и авторское право. Новые виды преступлений в сетевом обществе. 
Темы и материалы  для анализа: 
Пиратские ресурсы: внутренние правила функционирования. 

5. Сетевые сообщества. 
Культура Интернета (М. Кастельс) Проблемы культурной идентичности в сетевом обществе (С. Холл). Блоги и социальные сети, фэндомы, диаспоры и контркультурные сообщества в Сети. 
Темы и материалы  для анализа:
Chatroom (Hideo Nakata, 2010) vs. Social Network (David Fincher, 2010)
6. Эстетические аспекты новых медиа и «новый» визуальный язык академических исследований. 
Новые медиа и визуальные исследования (Л. Манович). Сетевой тип коммуникации в исследовательской и образовательной среде, «образовательные» платформы Интернета (Moodle etc.) Новые медиа и образование: приращение или деградация знания? 
Темы и материалы  для анализа: 
Исследовательские и учебные проекты Льва Мановича: академическая презентация как шоу. 

Образовательные проекты ВВС.
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