Погодина Римма Игоревна

Методика ЭКСПРЕСС-КРЕАТИВ используется для проведения семинаров по дисциплине «Основы креативной деятельности». Учебная программа по данному курсу включат в себя изучение важнейших технологических приемов и способов осуществления профессиональной деятельности при разработке творческой идеи. Цель семинаров - закрепление теоретических знаний по данному курсу и формирование у студентов навыков использования креативных техник при разработке рекламного продукта.
Семинарские занятия с использование методики «Экспресс-креатив» состоят из тематических сессий:
· «Разработка креативного брифа для рекламной кампании» 
· «Разработка творческой идеи на основе клиентского брифа»

· «Создание сценария рекламного ролика»

· «Разработка идей для new media» и другие.

Первый этап включает в себя «погружение» студентов в тему семинара. 
Например, при проведении тематической сессии по теме «Разработка креативного брифа для социальной рекламной кампании» проводятся занятия (мастер-класс) по следующим темам:  
· «Основные этапы работы над креативным брифом», 

· «Рекламная стратегия: from-to-by»,

· «Социальные рекламные кампании: креативные кейсы».  

Второй этап -  определение социальной проблемы, которой будет посвящена рекламная кампания. Для этого проводится мониторинг социальных проблем с использованием творческой игры  «Ловушка для проблем». 
После этого группа студентов разбивается на творческие команды (3-4 человека) методом произвольной разбивки или с использование игрового элемента (по алфавиту, числовой прием, и т.п.). и начинается работа в творческих командах. Задача этого этапа – разработка творческого задания (брифа) по выбранной теме-проблеме. 
Работа в командах осуществляется при непосредственном участие преподавателя (модератора), кроме этого можно привлекать ассистентов (студентов старших курсов, прошедших обучение по данной методике). Итогом третьего этапа является презентация командой брифа Power Point на аудиторию.

Основные пункты брифа, которые будут оцениваться в итоговой презентации:

1. Тема

2. Проблема

3. Цели-задачи

4. Целевая аудитория

5. Медиаканал /рекламный носитель

6. Инсайт

7. Однозначное предложение  
8. Основное рекламное сообщение (слоган)
При оценке идей можно использовать метод голосования (с привлечением экспертов и преподавателей кафедры в жюри) или метода «торги» (купля-продажа творческого брифа командами-конкурентам без права покупки собственной идеи). 

Уникальность методики заключается в использовании результатов занятий:

1. на практике (возможно привлечение заказчика)

2. апробация на целевой аудитории. 

3. Например, выявлена социальная проблема среди подростков – табакокурение. Т.о. можно сформулировать тему брифа – «Профилактика табакокурения среди подростков». Созданный в рамках учебного семинара креативный бриф можно использовать на Welcom Day факультетов как творческое задание для абитуриентов Государственного университета «Высшая школа экономики».

4. как творческого задания для следующего семинара (экспресс-креатива) по теме: «Разработка творческой идеи на основе клиентского брифа», где «заказчиком» может стать факультет, университет и т.д.
В целом методика «экспресс-креатив» позволяет формировать следующие компетенции в области проектной деятельности*: 

- способность к участию в проектировании в области рекламы и связей с общественностью фирмы, организации, обеспечению средств и методов по реализации проектов, участию в организации работы проектных команд (ПК-23);

- овладение навыками подготовки проектной документации (технико-экономическое обоснование, техническое задание, бизнес-план, креативный бриф, соглашение, договор, контракт и др.) (ПК-24);

- способность реализовать проекты и владеет методами их реализации (ПК-25).

И так же

- умение логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-2)

- готовность к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-3);

- овладение основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, имение работы с компьютером как средством управления информацией (ОК-12);

- овладение знаниями и навыками работы <……> отделах по связям с общественностью, центрах общественных связей, отделах рекламы, в коммуникационных агентствах (ПК-2);

- способность под контролем планировать и осуществлять коммуникационные кампании и мероприятия (ПК-3);

- овладение основами речи, знает ее виды, правила речевого этикета и ведения диалога, законы композиции и стиля, приемы убеждения (ПК-5);

- овладение базовыми навыками создания текстов и документов, используемых в сфере связей с общественностью и рекламы, овладение навыками копирайтинга (ПК-6);

- способность обсуждать профессиональные проблемы, отстаивать свою точку зрения, объяснять сущность явлений, событий, процессов, делать выводы, давать аргументированные ответы (ПК-10);

- способность реализовывать знания в области рекламы и связей с общественностью   как сферы профессиональной деятельности (ПК-12);
- способность оперативно принимать решения, в том числе в кризисных ситуациях; способен к выработке нестандартных решений (ПК-18). 

Механика:

· 2-3 лекционных занятия по теме экспресс-креатива (мастер-классы)

· 1 занятие – практикум «Ловушка для проблем» с использованием игровых техник

· 2 занятия – работа в командах

· 1 занятие – презентация идей

Итого: 3 лекции+4 семинара (за учебный курс 2-3 экспресс-креатива).

Реализация идей экспресс-креатива требует дополнительного времени (1-2 занятия) для формирования творческой команды и разработки плана апробации (внедрения или создания конкретного рекламного продукта).

*в соответствии с ФГОС ВПО «Реклама и связи с общественностью» (бакалавриат) 

☺Для подготовки презентаций Power Point необходимо обеспечение каждой команды ноутбуком

