Во-первых, мы предлагаем вам принять участие в конкурсе на лучшую Утопию или Антиутопию. Ваша Утопия (Антиутопия) может быть научной,  литературной (как в прозе, так и в стихах), театральной, живописной, музыкальной, смоделированной при помощи технических средств – словом, приветствуются произведения любых жанров и любого объема. Вы можете быть не единственным ее создателем: коллективное творчество тоже удостоится заслуженной награды.
Советуем вам познакомиться с самыми совершенными произведениями ваших предшественников-утопистов. Некоторые из них вы можете ниже.
Во-вторых, если вам известны интересные и при этом НЕ СВЯЗАННЫЕ С ОСНОВНЫМИ ТЕМАМИ ШКОЛЫ конкурсы, викторины, игры из любых областей интеллектуальной, художественной или физической культуры, а также литературные сюжеты или сценарии, которые вам приятно было бы разыграть в присутствии ваших новых знакомцев или совместно с ними, - милости просим, никакое проявление творческого духа не останется неоцененным.

Пожалуйста, сообщите нам заранее, если во время проведения занятий Школы вам потребуется особое время для того, чтобы представить вниманию аудитории ваши идеи, разработки, произведения. Нам необходимо знать об этом заблаговременно, чтобы дать вам возможность реализовать ваши замыслы, – ведь у нас так мало дней и такой плотный график мероприятий!

Когда отбор участников Школы будет закончен, мы сможем предложить вам возможность интернет-коммуникации с вашими будущими соучениками.

Ваши предложения присылайте на адрес: ifilimonova@hse.ru с пометкой в теме письма «Зимняя школа-конкурсы»
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