О ДОКУМЕНТАХ ОБ ОБРАЗОВАНИИ 

ПРИ ПОСТУПЛЕНИИ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН 

В УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Письмо 

Министерства образования Российской Федерации 

от 4 апреля 2003 г. № 29-52-189
Министерствам (ведомствам) Российской Федерации, имеющим образовательные учреждения высшего и среднего профессионального образования

Руководителям образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования Российской Федерации

Министерство образования Российской Федерации информирует, что на основании соответствующих международных договоров Российской Федерации документы государственного образца о среднем (полном) общем образовании, выданные на территориях Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Белоруссия, Республики Казахстан, Киргизской Республики, Республики Молдова, Республики Таджикистан, Украины и Эстонской Республики до 31 декабря 2003 года, признаются в качестве документов, дающих право на поступление в образовательные учреждения высшего, начального и среднего профессионального образования Российской Федерации без свидетельства об эквивалентности.

Документы государственного образца о среднем (полном) общем образовании, полученном в перечисленных государствах, представляются в учебные заведения Российской Федерации в подлиннике с нотариально заверенным переводом на русский язык.

Текст перевода должен быть заверен российским нотариусом или консульством Российской Федерации в стране выдачи документа об образовании.

Заместитель Министра Н. БАНЦЕКИН

