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Понимание либертарно-юридического права как этапа формирования исходного имманентного правового принципа формального равенства — принципа единства трех сущностных свойств права
Понятийная либертарно-юридическая теория права и государства основана на понимании права как некоторой целостности, состоящей из правовой сущности и из правовых явлений, и включает в себя определенную концепцию различения и вместе с тем совпадения, соответствия и сочетания сущности и явления в праве. Внутреннюю основу права, его сущность составляют исходный принцип формального равенства и производное от этого исходного принципа исходное единое (общее) понятие права и государства, являющее собой форму выражения исходного принципа в общественной жизни людей. Под правовыми явлениями имеются в виду официально установленные законы, наличная официальная власть, поведенческие акты субъектов социальной жизни и их взаимоотношения и т.д. Закон, другие правовые явления могут как соответствовать сущности права, т. е. быть правовыми, так и не соответствовать, т. е. быть неправовыми.
Как сущность и формальное содержание права, как основа правового типа (правовой формы) взаимоотношения людей, мерило правового качества и правовой ценности юридических доктрин (теорий), правоустановления и правореализации (правоприменения) принцип формального равенства включает в себя три находящихся в единстве, подразумевающих друг друга и несводимых друг к другу сущностных свойства (компонента): 1) формальную свободу индивидов в их взаимоотношениях (их формальную независимость друг от друга и вместе с тем подчинение единой равной мере, действие по единой общей форме с учетом их статуса и круга отношений); свободу взаимоотношений в равенстве (в уравнивании, установлений баланса интересов); 2) формальное равенство (уравнивание, установление баланса интересов) индивидов в свободе их взаимоотношений в сфере их частных и публичных интересов; равенство (уравнивание, установление баланса интересов) в свободе взаимоотношений; 3) формальную справедливость во взаимоотношениях индивидов как выражение достигнутого равенства (уравненности, баланса интересов) в свободе взаимоотношений.
Исходное единое (общее) понятие права и государства как форма выражения исходного принципа формального равенства представляет, таким образом, форму выражения всеобщих и необходимых форм свободы, равенства и справедливости в общественной жизни людей.
Свобода предполагает равенство (всеобщую равную меру) и справедливость, равенство — свободу и справедливость, справедливость — равную меру и свободу.
Свобода, равенство и справедливость как свойства правовой сущности (моменты принципа формального права) носят формальный (формально-содержательный, а не фактически-содержательный) характер, они возможны и выразимы лишь в правовой форме. Другой формы бытия и выражения равенства, свободы и справедливости в общественной жизни людей, кроме правовой, человечество до сих пор по изобрело. Да это и невозможно ни логически, ни практически. Резюмируя, можно отметить, что формальное содержание права состоит в формальной свободе, формальном равенстве и формальной справедливости в общественной жизни людей.
Свобода, равенство и справедливость как составные моменты (компоненты) правовой формы отношений образуют триединство: они взаимосвязаны, предполагают и дополняют друг друга, поскольку представляют собой различные проявления (различные аспекты и формы проявления) единого начала — правового принципа формального равенства. Триединство компонентов — это форма бытия и выражения сущности права, принципа формального равенства: если наличествует формальная свобода индивидов, но нет формального равенства (равной для всех нормы и меры) или если наличествуют и формальная свобода, и формальное равенство, но нет формальной справедливости (уравненности индивидов в их свободе на основе рав​ной для всех нормы и меры), то нет принципа формального ра​венства и права как сущности. Нет триединства — нет права.
Право выступает в качестве формальной конкретно-исторически обусловленной меры свободы». Правовое равенство является результатом сознательного (мыслительного) абстрагирования от фактических различий, которые присущи уравниваемым субъектам правовой формы общения.
Такое уравнивание предполагает наличие фактических различий и вместе с тем их незначимость с точки зрения соответствующего критерия (основания) уравнивания, а именно свободы индивида в общественных отношениях, которая признается, выражается и утверждается в форме его правосубъектности и правоспособности. Свобода — это правоспособность субъекта. Аналогичным образом понятие свободы определяется в фило​софии права Гегеля. Рассматривая человека как субъекта «абстрактного права», он отмечал, что человек здесь выступает в качестве абстрактного и свободного «я». Такая единичная воля есть лицо, личность. Личность «содержит вообще правоспособность»…
Либертарно-юридическая концепция свободы основывается на положении о том, что определяющей («финальной») причиной возникновения права и государства служит появление свободных индивидов как носителей свободы и что свобода как формально-правовое явление может существовать лишь в государственно-правовой форме, т. е. в условиях, когда право и государство являются по своей сути формами выражения свободы — принципа формального равенства в общественной жизни людей.
Свобода индивидов понимаемая как свобода выражения, согласования и реализации их интересов, она может быть осуществлена корректно и в полной мере лишь в рамках концепции свободы. Свободные индивиды определяются как «материя», носители, суть и смысл права и государства, а право — как «математика» свободы, как бытие и выражение общего масштаба и равной меры, предназначенных для уравнивания индивидов в их свободе, установления баланса их интересов. «Своим общим масштабом и равной мерой право измеряет, «отмеряет» и оформляет именно свободу индивидов, свободу в человеческих взаимоотношениях — в действиях, поступках, словом, во внешнем поведения людей. Дозволения и запреты права как раз и представляют собой нормативную структуру и оформленность свободы, границы между свободой и несвободой на соответствующей ступени исторического развития. Свобода индивидов и свобода их воли — понятия тождественные. Право — это форма свободы людей, т. е. свободы их воли.
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