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27.09.1952 – 18.09.2010
Недавно мы потеряли одного из наших самых талантливых и самых верных авторов – доктора экономических наук, профессора ГУ ВШЭ, главного научного сотрудника ИМЭМО РАН Андрея Владимировича Полетаева.
Андрею Владимировичу были присущи яркая индивидуальность, благородство натуры, независимость суждений, широкая эрудиция. Он обладал глубоким и острым умом, в равной мере аналитическим, теоретическим и критическим. В его творческом наследии – фундаментальные труды по разным областям социально-гуманитарного знания. Отличаясь редкой для наших дней разносторонностью научных интересов, он не допускал дилетантства, предъявляя к себе самые высокие требования, и во всех направлениях, в которых занимался исследовательской работой, оставался настоящим профессионалом.
Хорошо известны и высоко оценены в разных исследовательских сообществах масштабные научные труды А. В. Полетаева (совместно с И. М. Савельевой) по теории исторического знания: История и время: В поисках утраченного (М., 1997), Знание о прошлом: Теория и история: В 2 т. Т. 1: Конструирование прошлого. Т. 2: Образы прошлого (СПб., 2003, 2006), Классическое наследие (М., 2010).
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