1. Заведение нового пользователя

Для регистрации пользователя в системе АСАВ необходимо направить заявку в службу поддержки, типовой бланк заявки находится по адресу http://www.hse.ru/org/hse/147915/it/asav5 
Если установка производится просто на новом компьютере, а имя для работы в системе уже есть, то подавать заявку не нужно.
2. Установка АСАВ.

Для установки всех необходимых компонент АСАВ нужно:

· скачать файл установки (Москва или филиалы) на рабочий стол 
· извлечь файл ACAB_Install_Client.exe из архива
· запустить установку  (двойным кликом мыши по ACAB_Install_Client.exe)
Запуск должен быть произведен с администраторскими привилегиями. Если текущий пользователь их не имеет, то запуск нужно произвести от имени другого пользователя, у которого есть эти привилегии. Для этого нужно щёлкнуть правой клавишей мыши по файлу ACAB_Install_Client.exe и в контекстном меню выбрать пункт Запуск от имени…
В появившемся окне Запуск от имени другого пользователя выбрать пользователя с администраторскими правами, ввести его пароль и нажать на кнопку ОК (см. Рис. ниже)
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Отображается ход процесса установки, на экране в этот момент появляются и исчезают окошки. 

Если ошибок в процессе установки не возникло, то АСАВ можно считать установленным и пробовать в него войти под своими именем и паролем.
Если возникла ошибка, то можно обратиться в службу 2222.

