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Британская популярная музыка, со второй половины ХХ в. и до наших дней, по праву считается одним из самых ярких культурных явлений эпохи, она являет собой сложный комплекс музыкальных направлений, протестных движений, субкультур и сообществ, индустрии развлечений и т.д. Британская популярная музыка повлияла на жизнь людей разных поколений, далеко за пределами одной страны. А благодаря развитию техник  аудио- и видеозаписи общение с музыкой оказалось возможным в любых условиях. Представляя собой один из очагов музыкальной революции XX века, Британия по-прежнему является одним из важнейших музыкальных центров мира.

Целью данного семинарского курса является знакомство слушателей с различными методами анализа музыкальной культуры, и попутно – с основными вехами в истории британской популярной музыки второй половины ХХ и начала XXI вв. Особое внимание уделяется рассмотрению институтов популярной музыки: музыкальной индустрии, системы звукозаписи, музыкального перформанса, типов аудиторий, музыкальной журналистики, и т.д.  В ходе курса слушатели будут знакомиться с исследовательской литературой по различным аспектам изучения популярной музыки, со способами репрезентации музыкальных феноменов (документальные фильмы о музыке, записи концертов и фестивалей, интервью музыкантов, и т.д.), с методами анализа формы и содержания музыкальных высказываний (песни, музыкальное видео, альбомы, концертные шоу) и разносторонне осваивать инструменты анализа музыки как культурного явления.
Учебные задачи курса:

Познакомить слушателей с методами анализа современной популярной музыки, которые существуют на стыке разных дисциплин (cultural studies, media studies, социологии музыки,  социологии культуры, музыковедения); продемонстрировать особенности истории развития и функционирования британской популярной музыки, с акцентом на ее роли в культуре;  на материале современных исследований показать, как пишется история музыки сегодня. Иными словами, – помочь слушателям выработать те навыки обращения с музыкальными высказываниями и ориентации в истории британской популярной музыки, которые будут необходимы любому специалисту, так или иначе имеющему дело с культурными смыслами, механизмами и технологиями культурного воспроизводства.
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