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Воспитание и развитие ребёнка начинается в семье, которая закладывает фундамент успешности личности. И если семья имеет прочную морально – нравственную основу, четкое понимание своего значения для подрастающего в ней поколения, абсолютно возможным становится воспитание в такой семье здоровой личности. Эта закономерность ещё недавно считалась непоколебимой и была в числе главных аргументов, объясняющих благополучие или неуспешность личности. Сегодня так называемая порядочность родителей, их нравственность, семейный уклад, несомненно, способствуют воспитанию в семье благополучного ребёнка, но семье всё сложнее сдерживать влияние на детей информационного пространства, которое стало неотъемлемой частью нашей жизни. И если раньше перед школой стояла задача преимущественной поддержки ребёнка, сегодня задачи усложнились, ведь родители испытывают огромную потребность в понимании того, как помочь ребёнку совершить личностно и социально полезный выбор, который позволит ему стать успешным, т. е. личностью здоровой и необходимой системе общественных отношений. И если взрослая зрелая личность испытывает дискомфорт от незнания и непонимания в этом пространстве информации, рыночных отношений, имеет определённые трудности в связи с необходимостью частой переадаптации, как в этой ситуации нашим детям. Несомненно, что возможности, которые приобрели дети для своего развития в связи с информатизацией жизнедеятельности, велики и неоценимо полезны, но трудности, с которыми столкнулись семья и школа, могут привести к обратному эффекту в случае бесконтрольности процессов пользования ими детей.  
В связи с этим приоритетом современной школы является оказание поддержки семье в деле воспитания социально здоровой личности, так как именно социальное развитие ребёнка сегодня претерпевает большие трудности, а его нарушение влечёт за собой нарушение психического и физического здоровья. Социальное здоровье определяется как определенный уровень личностного развития, отсутствие поведенческих девиаций, социально-значимых заболеваний и способность к полноценному выполнению социальных функций в обществе, как состояние физического, психического, духовно-нравственного благополучия. Оно представляет собой социально приемлемый, нравственно нормативный опыт взаимодействия ребенка с социумом, который проявляется в саморегуляции поведения в изменяющихся условиях, направленного на согласие с самим собой, а также способность к удовлетворению социальных интересов и потребностей, к интеграции в социум. Этот приоритет регламентирован сегодня на федеральном уровне, что определяет значение обозначенных проблем для общества. Федеральный государственный образовательный стандарт нового поколения определяет сохранение и укрепление социального здоровья подрастающего поколения одной из главных задач образования.  В связи с этим необходимо создать систему сопровождения семейного воспитания в школе, что с одной стороны позволит сформировать единое воспитывающее пространство, с другой, сформирует у родителей уверенность в том, что они не одни на пути решения проблем воспитания здоровых детей. 
Одной из таких форм поддержки и сопровождения семьи в МАОУ «Гимназии №2» города Соликамска является деятельность «Правовой приемной», которая выполняет консультативно – разъяснительную функцию путем организации и проведения личного приема, по вопросам правового характера, сохранения социального, психологического, физического здоровья детей. Основными задачами Приемной является принятие мер по индивидуальному сопровождению родителей детей, требующих особого отношения в вопросах воспитания и коррекции трудностей здорового развития их ребёнка; осуществление просвещения обучающихся и родителей в вопросах правовой грамотности; осуществление ранней профилактики проявлений в поведении детей действий, нарушающих образ нравственного человека; разъяснение мер административной и уголовной ответственности обучающимся, нарушающим кодекс гимназиста, нормы административного права, отличающимися недисциплинированностью в учебной деятельности, грубостью в отношении к сверстникам, учителям и родителям. 

Прием обучающихся и родителей осуществляется социальным педагогом, инспектором по делам несовершеннолетних и иными специалистами, которые приглашаются к сотрудничеству по согласованию. В рамках работы налажено сотрудничество с помощником прокурора города Соликамска, главным врачом детской больницы города Соликамска, детским психиатром, психологом. Приемная в установленной сфере деятельности ведет личный прием обучающихся, родителей, классных руководителей, педагогов; организует и проводит открытые встречи для родителей по отдельным вопросам, которые наиболее актуальны для большинства. Это вопросы правового характера, вопросы сохранения социального, психологического, физического здоровья детей; предоставление информации о службах и специалистах, компетентных в оказании помощи в той или иной ситуации. Специалисты разбираются в сущности каждого обращения, создавая атмосферу объективного, принципиального, доброжелательного отношения к просьбам обратившихся, принимают меры для полного разрешения поставленных вопросов. 
Создание условий для профилактики социально опасных влияний, личностно неблагоприятных качеств определено не столько особенностями детей, сколько тем, что обучающиеся и воспитанники живут, общаются в среде сверстников, в обществе, а следовательно, могут быть подвержены негативному влиянию. Особенно опасно такое влияние на детей, требующих особого отношения. К таким детям мы относим детей из неполных и многодетных семей, семей опекаемых, агрессивных, тревожных, детей, отличающихся недисциплинированностью, одарённых детей, другие категории воспитанников и обучающихся, у которых так или иначе нарушен процесс здорового развития, то есть развития, при котором все доминирующие на данном этапе взросления процессы находятся в пределах развития нормы. 
Реализуя данную форму поддержки семьи и ребенка, можно говорить о первичной профилактике поведенческих девиаций, в результате которой формируется устойчивая позиция законопослушного гражданина, способного противостоять негативному влиянию среды, в ходе самостоятельной или частично самостоятельной деятельности.
Семья, образовательные учреждения, являясь ведущими микрофакторами социализации человека, оказывают важное влияние на его социальное развитие, отношение к себе, окружающим людям, среде, а также на формирование социального здоровья личности обучающегося.
Своевременное осуществление воспитательной работы позволяет предупреждать возникновение и развитие девиантного поведения, а также формирование отрицательных личностных черт, асоциальных ценностных ориентации и отношений, что в комплексе составляют сущность нарушений социального здоровья ребенка. Осуществляя психолого-педагогическое, правовое просвещение родителей и детей, общеобразовательные учреждения способствуют снижению риска развития социальных девиаций в среде несовершеннолетних.
