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Система общественных отношений сегодня определяет критерии успешности личности, и это становится приоритетом современной системы образования. Именно школа в сотрудничестве с семьей должна стать пространством формирования в ребёнке качеств успешной личности, которая определяется его эффективностью в роли субъекта этих самых общественных отношений. Поэтому пространство взросления детей должно в полной мере способствовать формированию конструктивности его поведения, мобильности в принятии решений, твердости во мнениях, категоричности в суждениях, взглядах, потребности в социально значимом поведении, ответственного отношения к преобразованию окружающего мира. В школе ребёнок должен становиться частью единого пространства, которое само по себе несёт воспитательный смысл и формирует личность не через воздействие, а через взаимодействие с ним и в нём.

В данном случае следует сказать о создании в образовательном учреждении единого воспитывающего пространства. Оно включает в себя корпоративную культуру учреждения, единство норм, правил, традиций, форм взаимодействия, принципов, ценностей для выстраивания системы отношений, а главное - включение всех субъектов в свободную, самостоятельную, выборную, творческую деятельность в этом пространстве и по его преобразованию. 

Единство воспитывающего пространства МАОУ «Гимназия №2» «Солнечная радуга»  г. Соликамска начинается с единства миссии гимназии, традиций, идей, ценностей, отношения к положению ребёнка, учителя, к лидерству в гимназии. И если миссия гимназии - это «Умная школа, в которой радостно жить, творить и развиваться», то положение ребёнка можно заключить в выражение: «Лучами солнца согрето многоцветие уникальностей «Солнечной радуги», а «Учитель - это новатор, с которым радостно жить, творить и развиваться». Таким образом, наш ребёнок - это уникальность, которая усилиями совместной деятельности, через воспитание в заботе, теплоте человеческих отношений получает возможность расти и развиваться.
Важно обратить внимание на приоритет в формах  жизнедеятельности детей в гимназии, которые носят интерактивный характер. Интерактивные формы означают взаимодействие, нахождение ребёнка в режиме диалога, поиска, преобразования, выбора. Роль взрослых субъектов воспитания в данном случае меняется на роли «наблюдатель» или «мотиватор». Участники обращаются к социальному опыту – собственному и других людей, вступают в коммуникацию, совместно решать поставленные задачи, преодолевать конфликты, находить общие точки соприкосновения. Интерактивные формы позволяют ребёнку быть не созерцателем, а субъектом активного, САМостоятельного поиска, сотворчества, активным и ответственным преобразователем, соучастником, САМодеятелем, САМоуправленцем. Эти формы поддерживают единство воспитывающего пространства, объединяя всех субъектов взаимодействия как субъектов поиска и их опыт, что само по себе имеет неоценимый воспитывающий потенциал в формировании «инновационного человека». Следует сказать, что эти формы используются в работе не только с детьми, но и с родителями в рамках работы родительского клуба. Опишем некоторые интерактивные формы, реализуемые в гимназии для создания единства ребёнка и взрослых.
«Детская переговорная площадка», которая работает в течение года. Ребята высказываются на переговорной площадке и принимают активное участие в ее работе. Работа площадки предполагает оформление стенда для сбора мнений, по какому – либо вопросу (например, «Введение делового стиля одежды в гимназии», «Учёба начинается в 9:00!»), анализ и обработка полученных результатов, практическая работа по решению поставленных задач, внесение предложений, вынесение решения на заседание Управляющего совета гимназии, педагогического совета. Ребята получают возможность вступать в открытый для всех невербальный диалог, что помогает им учиться осмысленно вести диалог, анализировать мнения других, реагировать на аргументы других выдержанно во времени. 
«Игра - лаборатория» - предполагает индивидуально – групповой поиск решения какого – либо вопроса, поиск нестандартных путей выхода из ситуации и др. Режим работы лаборатории, схема исследования определяется ведущим из числа детей, но может быть скорректирована в ходе работы лаборатории. Суть в том, что в поиске учитывается мнение каждого, но решение вырабатывается одно (например: поиск путей решения социальных проблем г. Соликамска). 
«Открытые мастерские» или «Открытые лаборатории» -предполагают свободное участие желающих научиться делать то, что предлагают «мастера» (например: изготовление подарков к праздникам и памятным датам, разгадывание головоломок, повторение опытов). «Открытые лаборатории» работают для поиска решения, выполнения экспериментов. Мастерские и лаборатории могут носить тематический характер и находятся в открытом доступе для всех обучающихся, каждый их которых во время перемен может принять участие в их работе.
«Диалоги в деталях» - предполагают встречу с известными, интересными людьми. Главное условие – на встречу следует приходить с вопросом гостю, которые наиболее волнует конкретного участника. Диалог ведётся по правилам (не более одного вопроса каждый, конструктивность встречи, право гостя отказаться от одного вопроса, право гостя задать встречный вопрос наиболее понравившемуся собеседнику, система бонусов).
«Пространство сюжетно – ролевых экспромтов» - разыгрывание жизненно-важных для участников социальных ролей, самостоятельное создание проблемной ситуации, разбор её и выработка своей стратегии поведения, своего сюжета решения данной задачи. Непредсказуемость сюжетно-ролевых экспромтов способствует формированию коммуникативных умений. Сценарий игры, разобранный в соответствие с целью (что должен был понять участник), позволяет участникам подобрать именно те коммуникативные действия, которые понадобятся им в данной ситуации, а затем проанализировать, в каких ситуациях они также могут быть применены.
Аналогичные формы интерактивного общения используются для родителей в рамках работы  родительского клуба. Одной из задач функционирования родительского клуба является создание единого воспитывающего пространства. Как уже говорилось, важно, чтобы семья и образовательное учреждение предъявляли ребёнку единые требования, а родители и дети вращались в едином пространстве. В этом случае дети и родители приобретают общие темы для обсуждения, понимают друг друга в контексте общих ценностей. Поэтому, если говорить о принципах деятельности с родителями, следует отметить, что они аналогичны принципам работы с обучающимися: максимальная активность родителей в деятельности, сотворчество во взаимодействии родителей друг с другом, позиция педагога – «мотиватор», «наблюдатель», принцип «подиума» (создание ситуации обмена положительным опытом семейного воспитания), принцип «обратной связи». Раскроем специфику использования вышеописанных интерактивных форм общения в деятельности родителей.

«Переговорная площадка» - родители предлагают тему для обсуждения, формулируют вопрос и придумывают схему обсуждения. Вопрос и схема обсуждения наносится на лист ватмана с пробелами для ответов или заполнения схемы. Родители работают, обсуждая, изучая литературу, знакомясь с мнением учёных. Приведём пример:  вопрос «Одарённый ли мой ребёнок?». Схема обсуждения: «Что такое одаренность, по вашему мнению?», «Есть мнение», где родители прибегли к изучению мнения учёных, «Одарённый ли мой ребёнок?», где на основе изученного материала пришли к выводу и прописали критерии, по которым они отнесли ребёнка в группу одарённых, «Пути поддержки одарённости».

«Открытая мастерская» – родители в творческой форме через использование техник артпедагогики и сказкотерапии работают над решением трудностей, изготавливают подарки, поделки для детей.

«Игра-лаборатория» – родители объединяются в микро-группы по 3 человека, каждая группа формулирует проблему, схема обсуждения вырабатывается единая. Зафиксировав своё мнение по каждому пункту обсуждения проблемы, участники игры передают лист следующей группе. Так, если в обсуждении приняло участие 3 группы, то, как минимум, 3 проблемы по итогам игры имеют 3 варианта решения.
Встречи «Родители родителям» в рамках проекта для детей и родителей «Диалоги поколений» (родители, имеющие положительный опыт, являются гостями импровизированной студии, и им задаются короткие вопросы, предполагающие короткие и ёмкие ответы).

Пространство сюжетно-ролевых экспромтов (родителям предлагается  разыгрывание сюжетов, придумывание возможных вариантов развития событий, при разыгрывании ситуаций можно использовать игрушки, которыми родители говорят и действуют от своего имени).

«Родительская гостиная» – тематические творческие, поэтические встречи, которые готовятся для родителей родителями по обозначенным проблемам «Любовь к детям», «Вера. Надежда. Любовь» и др.
Открытая работа правовой приёмной организована с целью оказания консультационно-разъяснительной помощи родителям в вопросах сохранения права ребёнка на здоровье, образование, воспитание в семье, личную неприкосновенность. Деятельность осуществляется в сотрудничестве со специалистами: инспектором по делам несовершеннолетних, помощником городского прокурора, педагогом-психологом, детским психиатром, главным врачом детской больницы.
Таким образом, создание единого воспитывающего пространства через интерактивное взаимодействие детей и родителей наиболее эффективно в деле воспитания детей как успешных субъектов общественных отношений.
