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	«Главная цель воспитателя должна заключаться в развитии самодеятельности, благодаря которой человек впоследствии может стать распорядителем своей судьбы, продолжателем образования своей жизни».

А. Дистервег


Внеурочная деятельность школьников – понятие, объединяющее все виды деятельности школьников (кроме учебной), в которой возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации. Основным преимуществом внеурочной деятельности является предоставление учащимся возможности широкого спектра занятий, направленных на их развитие. Внеурочная деятельность в начальной школе позволяет решить ещё целый ряд очень важных задач:
· обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в школе; 
·  оптимизировать учебную нагрузку обучающихся; 
·  улучшить условия для развития ребенка; 
·  учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся. 
Во внеурочной деятельности создается своеобразная эмоционально наполненная среда увлеченных детей и педагогов, в которой осуществляется «штучная выделка» настроенных на успех романтиков, будущих специалистов в различных областях спорта, искусства, науки, техники. 

Это отнюдь не механическая добавка к основному общему образованию, призванная компенсировать недостатки работы с отстающими или одаренными детьми. Главное при этом – умело осуществить интеграцию урочной и внеурочной деятельности как механизма обеспечения полноты и цельности образования. Это и является основной задачей нашего образовательного учреждения в процессе реализации внеурочной деятельности  Содержание и организационные формы воспитания во внеурочное время разрабатываются на основе принципов, ориентирующих воспитание  (образование) на развитие социально-активной, образованной, нравственно и физически здоровой личности в изменяющихся условиях общественной жизни:
· свободного выбора  ребёнком видов и сфер деятельности;
·  ориентации на интересы, потребности, способности обучающегося;
·  возможности свободного самоопределения и самореализации ребёнка;
·  единства обучения, воспитания и развития;
·  практико-деятельностной основы образовательного процесса;
·  эффективности социального взаимодействия;
·  концентрации воспитания на развитии социальной и культурной компетентности
     личности;
·  природосообразности воспитания;
·  гуманистической направленности воспитания
Школа после уроков – это мир творчества, проявления и раскрытия каждым ребёнком своих интересов, своих увлечений, своего «я». Ведь главное, что здесь ребёнок делает выбор, свободно проявляет свою волю, раскрывается как личность. Очень часто курсы и мероприятия в рамках внеурочной деятельности становятся стартовой площадкой для реализации внутреннего потенциала обучающихся в учреждениях дополнительного образования: музыкальных, спортивных, художественных, интеллектуальных 

Модель организации внеурочной деятельности МАОУ «Гимназия №2» представляет собой педагогическое сопровождение ребёнка в режиме полного дня (с 8.00 до 18.00). Данную модель характеризует: 

· создание условий для полноценного пребывания ребенка в образовательном учреждении в течение дня,
· содержательное единство учебного, воспитательного, развивающего процессов в рамках воспитательной системы и основной образовательной программы образовательного учреждения,
· создание здоровьесберегающей среды, обеспечивающей соблюдение санитарно-эпидемиологических правил и нормативов и включающую рациональную организацию образовательного процесса, оптимизацию двигательной активности, организацию рационального питания, работу по формированию ценности здоровья и здорового образа жизни,
· построение индивидуальной образовательной траектории и индивидуального графика пребывания ребенка в образовательном учреждении.
Преимуществами данной модели являются: создание комплекса условий для успешной реализации образовательного процесса в течение всего дня, включая питание. Координирует деятельность воспитатель группы продлённого дня. Такую деятельность невозможно осуществить только в рамках отдельных курсов внеурочной деятельности. Большое значение здесь играют классные и школьные инициативы, предметные и тематические недели, традиции и календарь событий. 

Сверхзадача педагога, осуществляющего внеурочную деятельность, состоит в формировании личности обучающегося, которая является принципиальным условием его самоопределения в той или иной социокультурной ситуации. Именно традиции и ключевые дела лежат в основе плана воспитывающей деятельности класса, который в свою очередь строится на основе программы воспитывающей деятельности гимназии, разделы которой позволяют интегрировать урочную и внеурочную деятельность:

- «В страну знаний» – общеинтеллектуальное развитие

- «Я – гражданин» – духовно-нравственное

- «Будь здоров» – спортивно-оздоровительное

- «Колыбель талантов»  - общекультурное
- «Наш дом-планета Земля», «Мои корни, мой дом…» - социальное 
Реализуя учебный план внеурочной деятельности, наше образовательное учреждение использует внутренние и внешние ресурсы. С обучающимися 1 – 4 классов работают педагоги дополнительного образования:
Т.А. Обиятова является не только учителем физической культуры, педагогом, реализующим программу кружка «Расти и здравствуй», но и организатором всех спортивно-оздоровительных мероприятий: праздников, соревнований, слётов 

М.М. Зайнуллин – учитель музыки, педагог дополнительного образования, реализующий программу вокального коллектива «Солнечная капель» 

Ю.Ю. Щербакова – педагог дополнительного образования, реализующий программу студии изодеятельности «Солнечная палитра», организатор гимназических конкурсов, выставок, проектов 

Общеинтеллектуальное направление реализуется в том числе и посредством деятельности научного общества учащихся «Искорка» под руководством замдиректора по УВР Т.Р. Хайшбашян. Сезон научного общества открывается 19 октября, проводятся обучающие мероприятия, консультации. Венцом деятельности становится традиционная ученическая конференция проектно-исследовательских работ, которая проходит в феврале. Далее идёт подготовка к следующему сезону. 

Курс «Умники и умницы» построен на основе программы Холодова «Юным умникам и умницам». Реализуют данный курс с детьми учителя начальных классов, аналогично и курс «Информатика в играх и задачах» 

Учитель и воспитатель группы продлённого дня планируют  внеурочную деятельность с максимальным привлечением учреждений социума. Кроме того, активными помощниками в реализации мероприятий в рамках внеурочной деятельности являются наши родители. Эта деятельность реализуется согласно планированию курсов внеурочной деятельности и плана воспитывающей деятельности класса. Воспитатели группы продлённого дня реализуют такие программы как: «Уроки здоровья», «Твоя безопасность», «Мой край», «Этическая грамматика» и т.д. Ряд курсов реализуется на базе  учреждений дополнительного образования и учреждений социума. Нашими постоянными партнёрами являются бассейн «Дельфин», ЦРТДиЮ «Звёздный», «Фольклорная библиотека».  Формы сотрудничества могут быть разными:
· договор о совместной деятельности
· совместное планирование воспитательной работы
· проведение массовых мероприятий для параллелей, школы, жителей микрорайона, города; благотворительные концертные программы; концертно-творческая деятельность;   выставки-конкурсы художественно-прикладного творчества; образовательно-игровая деятельность
· занятия по выбору учащихся в секциях, студиях, кружках
· реализация социальных проектов, социально-значимых акций обучающихся.
· участие в городских, региональных, межрегиональных, российских, международных программах
По итогам каждого года обучения родителям и детям предлагается спектр услуг в рамках внеурочной деятельности на следующий учебный год. В свою очередь дети и родители делают и свои заявки. Задача гимназии – максимально реализовать социальный заказ, используюя внутренние и внешние ресурсы. На основе данного заказа создаётся образовательный маршрут для каждого обучающегося, с ним знакомится он сам и его родители (законные представители). В течение года могут вноситься коррективы по желанию родителей и в соответствии с возможностями образовательного учреждения. 
Ещё одной особенностью организации внеурочной деятельности обучающихся является учёт их занятости во внеурочной деятельности. Для каждого класса составляется сводная таблица занятости обучающихся. Обязательно учитываются курсы, осуществляющие деятельность в рамках ГПД, а также индивидуальная занятость в учреждениях дополнительного образования, бюджетные и внебюджетные объединения.
Воспитательный результат внеурочной деятельности – непосредственное духовно-нравственное приобретение ребенка благодаря его участию в том или ином виде внеурочной деятельности. Но каждый из нас живёт и социализируется в обществе. И на наших детей воздействует не  только результат внеурочной деятельности образовательного учреждения, но и семьи, социума. Всё вместе приводит к воспитательному эффекту – влиянию того или иного духовно-нравственного приобретения  на процесс развития личности ребенка (последствие результата). 

Достижение трех уровней результатов внеурочной деятельности увеличивает вероятность появления эффектов воспитания и социализации детей. У учеников могут быть сформированы коммуникативная, этическая, социальная, гражданская компетентности и социокультурная идентичность в ее страновом, этническом, гендерном и других аспектах. 
Реализация внеурочной деятельности невозможна без диагностики. Целью диагностики является выяснение, того - являются ли воспитывающими те виды внеурочной деятельности, которыми занят школьник. Диагностируются как сами воспитанники (индивидуально или коллективно), так и педагоги. В этом неоценимую помощь оказывают социальный педагог и психолог. Также осуществляется мониторинг деятельности каждого педагога. 

Результаты внеурочной деятельности фиксируются в Портфеле достижений обучающихся. Об успехах ребят мы узнаём в течение года на общих сборах, информационных стендах и на нашем сайте. В конце каждого учебного года подводятся итоги фестиваля «Звёздный дождь». На общем сборе награждаются ребята, достигшие особых успехов в интеллектуальных, творческих, спортивных конкурсах, мероприятиях. 

