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Почетный работник общего образования

 Сотрудничество субъектов образовательного процесса

 и социума в организации внеурочной деятельности 

на первой ступени обучения
При разработке Федеральных государственных образовательных стандартов  второго поколения приоритетом начального общего образования становится 

· формирование  у  младших  школьников  универсальных учебных действий,   
· создание условий для реализации потенциальных возможностей учащихся, обеспечивающих их личностный рост.
Внеурочная деятельность  изначально задумывалась как   возможность для  решения этих двух важных составляющих. 

Сегодня  - это неотъемлемая часть образовательного процесса в школе, отличающаяся от  урочной системы обучения и выбираемая по желанию учеников и их родителей.

Основным ориентиром ВД в начальной школе является программа ДНВ и развития школьников, где прописан раздел «Совместная деятельность школы, семьи и общественности по ДНР и В учащихся».

 Базой  становятся традиции, имеющийся богатый опыт воспитательной работы по развитию направлений: общекультурного,  спортивно-оздоровительного,  общеинтеллектуального;  а так же квалифицированные кадры,  достаточная  материальная и учебно-методическая базы.

За 3 учебных  года мы наполнили свою деятельность новым содержанием, провели ряд мероприятий по основным направлениям: организационному, нормативному, финансово-экономическому, информационному, методическому, кадровому, объединили ресурсы школы и муниципального образования.  

Вышли на  организационную модель, включающую внутренние и внешние связи, в которой задействованы   все имеющиеся ресурсы: 

 –  деятельность классных руководителей, 

- специалистов (педагога-логопеда, педагога-психолога, социального педагога, педагога-организатора), 

- учебный план,  для  качественного выполнения которого ВД имеет важное  значение, 

- сотрудничество с родителями  обучающихся, 

- деятельность воспитателей ГПД в рамках «школы неполного дня». 
Вторая модель - отдельное   звено сотрудничества с организациями культуры (краеведческий музей им. Нецветаева, городская детская библиотека, РДК, культурно-досуговый центр «Восток», спортивная школа и др.);  
с учреждениям образования (МБДОУ); с центром  дополнительного образования детей (ЦДТ «Радуга),   с предприятиями города.

Основная цель взаимодействия: создание благоприятных условий для развития детей, реализации их потенциальных возможностей. 

Главные  задачи

1.Развивать социальное партнерство

2.Создавать развивающее образовательное пространство.

3.Обеспечить возможности для самореализации всех субъектов образовательного процесса, на основе ситуации «свободного выбора».

4.Достичь конкретных результатов в развитии личности  младшего школьника 
Обобщенный результат всей образовательной деятельности начальной школы, в том числе внеурочной,  как итог реализации общественного договора фиксируется в портрете  выпускника. Основные характеристики которого заключаются в следующем:
· умеющий учиться, способный организовать свою деятельность, умеющий пользоваться информационными источниками;
· активно участвующий и владеющий опытом мотивированного участия в интеллектуальных и творческих конкурсах и проектах районного, регионального и международных уровней;

· обладающий основами коммуникативной культурой (умеет слушать и слышать собеседника, высказывать свое мнение, уважительно относится к  окружающим его людям); позитивно воспринимающий окружающий мир,

· любознательный, интересующийся, активно познающий мир, стремящийся украсить  мир результатами своего творчества;

· владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности; 

· любящий свой край и свою Родину; обладающий правильным отношением к среде обитания и знающий  правила поведения в ней.

· уважающий и принимающий ценности семьи и общества;

· готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и школой; 

· доброжелательный, умеющий слушать и слышать партнера, умеющий высказать свое мнение; 

· выполняющий правила здорового и безопасного образа жизни для себя и окружающих
Не выходя из стен школы,  дети имеют возможность получать дополнительное образование благодаря установленным партнерским отношениям с ЦДТ «Радуга» 

Тем самым школа решает проблему занятости детей ВД, а  ЦДТ расширяет спектр направлений деятельности  благодаря педагогам, материальной и учебно-методической базе школы.

Реализация направлений ВД в рамках сотрудничества   на договорной основе осуществляется через ведение кружков, студий, секций. В  начальной школе работают 16 педагогов  дополнительного образования,  из них 13 - педагоги нашей школы. 

Ряд кружков и индивидуально-групповых занятий  проводится в группе продленного дня. Для этого используется поточный метод, когда учащиеся делятся на группы и одновременно занимаются на разных кружках по интересам.

Особое внимание мы уделяем планированию и проведению совместных мероприятий с родителями обучающихся. 

Вместе с ними начинаем работать  за год до 1 класса, в субботней школе развития «Школа дошколят».  В  «День открытых дверей», на родительских собраниях,  на праздниках часто родители  главные действующие лица.
Самым приятным результатом совместной деятельности родителей, учителей и   учащихся являются продукты их совместного творческого труда. 

Чудесные Азбуки, фантастические  Снеговики (на школьном конкурсе «Парад снеговиков»), прелестные куклы,  очень похожие на самих участниц конкурса «Мисс-начальная школа».

Любое внеклассное мероприятие  проектируются классным руководителем, учениками и родителями как особое общее дело всего класса. Это и  праздники, презентации книг,  соревнования, творческие мастерские и т.п. В конкурсе учебно-исследовательских работ некоторые - родители-руководители проектов.

Возникновение нового образовательного пространства объединило в себе учреждения образования и культуры, что предоставляет широкие возможности для утверждения детей в социуме, для становления гражданской позиции и  патриотического сознания.

Умелая организация сотрудничества субъектов образовательного процесса и социума предоставляет возможности развития личности ребенка и возможности обеспечения каждому ученику ситуации успеха.

Показателями успешности являются конечные результаты,  прописанные в ООП НОО, они фиксируются в индивидуальном портфолио ученика и  класса. 

В системе отслеживаются:  

-занятость детей ВД  (80,6% ), 
-уровень школьной мотивации (90% - высокий и средний уровень) и удовлетворенность  учащихся школьной жизнью (13 классов - высокий, 1 класс - средний),

-сохранение здоровья школьников, 

-активное участие в мероприятиях,  победы в конкурсах . 
Только за последние месяцы ученики начальной школы приняли активное участие в традиционных и абсолютно новых мероприятиях и конкурсах, среди них достаточно призеров.  

Бренд нашей школы - музыкальная студия «Перемена», руководитель С.А.Мокрушина и хореографический  ансамбль «Виринея», руководитель Л.Н.Павлычева, средняя группа «Виринеи»  в марте 2013 года стала лауреатом международного  фестиваля-конкурса  «Друзья Болгарии» в Москве.

 Еще одним  важным   показателем успеха является благоприятная дружеская обстановка, хороший психологический климат в коллективе; где  каждый  может проявить себя  в любой сфере деятельности. 

О школе сегодняшнего дня, о результатах  партнерских отношений можно узнать из различных источников информации.

 Завершая свое выступления, хочется сказать, что интеграция ресурсов дополнительного и общего образования помогает решить  целый комплекс задач по ВД.

Но в образовании, как всегда, нет предела совершенству, поэтому, наша школа остается  миром творчества для реализации идей и замыслов всех участников образовательного процесса.
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