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1. Область применения и нормативные ссылки

Настоящая программа рассчитана на подготовку студентов к сдаче итогового государственного экзамена по теории государства и права. 

В процессе сдачи итогового государственного экзамена по теории государства и права студенты должны показать знание фундаментальных правовых категорий, уметь связывать теоретико-правовые и юридические проблемы с общественными и экономическими вопросами, юридической практикой.

Программа разработана в соответствии с Государственным образовательным стандартом по специальности 030501.65 «Юриспруденция»
2. Цели освоения дисциплины

Целями освоения дисциплины «Теория государства и права» являются формирование у студента глубокого понимания социальной ценности права; понимания основных социально-экономических процессов, их взаимосвязи с развитием права; понимания природы взаимоотношений человека, общества и государства в современном мире, основных принципов упорядочивания этих взаимоотношений путем правового регулирования. Базу для такого понимания должно предоставить знание современных политико-правовых доктрин, практика критического сопоставления которых дает возможность ориентироваться в сложных и спорных правовых ситуациях.

3. Содержание разделов дисциплины

Тема 1. Происхождение государства

Общие условия возникновения государства. Власть, экономика, социальные нормы и структура первобытного общества. Родовой строй. Неолитическая революция, образование семьи и частной собственности. Переход от родственного принципа построения общин к территориальному, развитие обменных отношений. Возникновение публичной собственности. Зарождение политической власти в обществе, способы ее институционализации: военные, аристократические, купеческие, ирригационные протогосударственные союзы. 

Основные теории происхождения государства. Патриархальная концепция происхождения государства. Теологическая концепция. Договорная (естественно-правовая) теория и ее разновидности. Социологические концепции происхождения государства. Теория насилия. Материалистическая теория происхождения государства. Органическая теория. Психологические (индивидуально-психологическая, социально-психологическая, волевая) теории.

Тема 2. Понятие и сущность государства 

Плюрализм подходов к вопросу о понятии государства. Государство как аппарат политической власти (особая публичная власть). Государство как форма организации общества в целом (особая система отношений между людьми и их организациями). Государство как субъект международных (межгосударственных) отношений (форма бытия экономически и политически обособившихся частей человечества). Отличие государства от догосударственной организации первобытного общества. Признаки государства. Особая публичная власть. Территориальная организация власти и населения. Суверенитет. Налоги. Законодательство. Легитимность государственной власти: понятие и типы (виды).

Тема 3. Формы государства 

Понятие формы государства. Формы правления. Монархия и республика, их особенности в различные исторические эпохи. Формы государственного устройства, их специфика на разных этапах истории. Унитарное государство, федерация. Российская Федерация, ее специфика. Проблемы российского федерализма. Понятие конфедерации. Иные государственные и межгосударственные образования: содружества, союзы, империи. Политический (государственный) режим, его разновидности: демократический режим и его исторические разновидности, авторитарный режим и его разновидности, тоталитарный режим как особый подвид авторитаризма. 

Тема 4. Политическая система, гражданское общество и правовое государство 

Понятие и структура политической системы. Соотношение политической, экономической, социальной и правовой подсистем в обществе. Виды политических систем. Государство и другие элементы политической системы. Влияние информационных процессов на организацию политической системы. Гражданское общество и политическая система. Роль и функции политической системы. Понятие гражданского общества. Воздействие государственной власти на гражданское общество на различных этапах его развития. Основные направления взаимодействия государства и права. Формирование идеи правового государства. Признаки правового государства. Верховенство правового закона. Связанность государственной власти правом. Обеспечение прав и свобод человека и гражданина как главная цель государства. Взаимная ответственность личности и государства. Контроль за осуществлением права. Правовое государство и государство законности. Правовое государство и полицейское государство.

Тема 5. Механизм и функции государства. 
Понятие механизма государства. Разделение и объединение властей, функций и труда по государственному управлению. Государственные органы и их классификация. Государственный механизм в унитарном, федеративном государстве. Принцип разделения властей в построении механизма государства, ветви власти: законодательная, исполнительная, судебная власть, президентство, государственные органы с особым статусом. Взаимосвязь государственного регулирования и экономических процессов. Классификация функций государства: общая, внутренние и внешние. Формы и способы реализации функций государства, средства и ресурсы государственной власти. 
Тема 6. По​ня​тие пра​ва. 

Пра​во (и правовая государственность) как необходимая фор​ма сво​бо​ды. Понятие спра​вед​ли​во​сти и его искажения («социальная справедливость»). Свобода и собственность. Запрет агрессивного насилия и права человека. Право как социальный институт (система институтов). Институты правового и силового типов. Частное право и публичное право. Понятие права и понятие государства. Государственность как социальный институт. Юри​ди​че​ское по​ня​тие го​су​дар​ст​ва: пуб​лич​но-вла​стные институты правового типа. 

Правовой и потестарный типы социокультуры. Цивилизации правового, потестарного и смешанного типов. Потестарные (позитивистские) концепции права и государства. Легистские концепции: формалистическая трактовка нормы. Социальные нормы и авторитетные суждения о социальных нормах.

Классический легистский позитивизм: право – приказ верховной власти. Позитивистская «социологическая» концепция государства. Советская доктрина государства и права как разновидность классического легистского позитивизма. Неопозитивизм.

Тема 7. Пра​во​по​ни​ма​ние
Типы пра​во​по​ни​ма​ния и парадигмы социокультуры. Понятие права в потестарной и либертарной парадигмах. Ле​ги​зм: формалистическая трактовка нормы. «Командная теория». Ле​ги​ст​ский нео​по​зи​ти​визм. Понятие права в позитивистской социальной науке. Позитивистская институциональная теория. Либертарианские концепции права. Теория права как частная социологическая теория. Право как социальный институт. Юриспруденция и легистика. Легистское противопоставление теории права и социологии права. Философия права. Методология теории права. Институционализм как методология изучения социальных явлений.

Понятие права в позитивистской социологической юриспруденции. Реа​листическая трактовка нормы. Официальные предписания и социальные институты. Субъективное право: притязание, защищаемое судом. Факторы, определяющие содержание судебных решений. Морально-этическая интерпретация пра​ва и прав человека. Морализация права и юридизация морали в американской философии права. Понятие спра​ведливости и его искажение в морально-этической концепции. Идеология «социальной справедливости».

Тема 8. Историческое возникновение права. Право как необходимая форма свободы
Понятие права и концепция происхождения права. Примитив​ные кон​цеп​ции. Теория насилия. “Кризисная” концепция. Теория социогенеза. Либертарная и потестарная интерпретации общественного договора.​ Возникновение публично-властных институтов и формирование дес​по​тиче​ских цивилизаций. Историческое становление институтов правового типа. Возникновение собственности. Формирование институтов частного права и публичного права. Право как всеобщая форма и равная мера свободы. Формальное равенство – принцип правового способа соционормативной регуляции. Правовая свобода, справедливость и собственность. Об​щезначимость и общеобязательность правовых норм. Запреты и дозволения в праве. Критерий различения правовых и неправовых законов, правовых и неправовых социальных норм. Юридическая трактовка прав человека. 

Тема 9. Юридический механизм принуждения

По​ня​тия «механизм правового регулирования», «действие права» и «реализация права» в командной теории. «Нор​ма пра​ва» как мо​дель и пра​во​от​но​ше​ние как реа​лиза​ция мо​де​ли. Пра​во​при​ме​не​ние и правопри​мени​тельные ор​га​ны. Ста​дии правоприменения. Право, правопорядок и правонарушения с точки зрения легистики. Правонарушения и неформальные нормы. Формальный и неформальный механизмы принуждения к соблюдению «позитивных» норм. Со​став пра​во​на​ру​ше​ния как ос​но​ва​ние юри​ди​че​ской от​вет​ст​вен​но​сти. Объективно противоправное деяние. Противоправное деяние неде​ликтоспособного субъекта. Пра​во на са​мо​за​щи​ту и пре​се​че​ние пра​во​на​ру​шений. Не​об​хо​ди​мая обо​ро​на. 

Юри​ди​че​ская от​вет​ст​вен​ность в механизме принуждения. Ос​но​ва​ния, при​зна​ки, це​ли и принципы юри​ди​че​ской от​вет​ст​вен​но​сти. Проблема смертной казни. Юридическая и по​литическая ответст​венность. Ви​ды правонарушений и юри​ди​че​ской от​вет​ст​вен​но​сти. Дифференциация административных правонарушений и преступлений. Право и дисциплинарные нарушения (дисциплинарная ответственность). Восстановление нарушенной правовой ситуации и юридическая ответственность. Проблема конституционной ответственности.

Тема 10. Правовые институты

Принципы права. Право как система институтов. Функции институтов. Функции правовых институтов и институциональное объяснение системы права. Структура на​циональной пра​во​вой сис​те​мы: частное (гра​ж​дан​ское) право и публично-правовой механизм его обеспечения (уго​лов​ное, ад​ми​ни​ст​ра​тив​ное, про​цес​су​аль​ное и конституционное пра​во). Система права и система законодательства. Общество как система отношений обмена. Институты правовой государственности. Рассредоточение власти в правовом государстве: институциональное разделение властей «по горизонтали» и «по вертикали». Законность и компетенции. Государственный режим как характеристика институтов политического участия и политического насилия. Система прав человека в правовом государстве. Судебная защита прав человека. Конституционная юрисдикция.

Тема 11. Правовая культура

Многозначность термина «правовая культура». Правовой и неправовой типы культуры. Типы культуры и доминирующие типы личности. Система ценностей правового и неправового типов культуры: индивидуализм (персоноцентризм) и коллективизм (холизм). Культуры промежуточного типа: конкурирующие правовые и неправовые субкультуры. Традиционная и современная культуры России. Понятие и виды правового нигилизма. Правовой нигилизм как принцип организации и соционормативной регуляции неправовых культур. Правовой нигилизм маргинальных субкультур (антикультур) в культуре правового типа: антиправовая культура. Российский традиционный коллективизм и правовой нигилизм. Евроазиатство. Антизападнические, почвенно-славянофильские интерпретации государства и права. Религиозно-философское отрицание ценности правовой свободы. Коммунистический правовой нигилизм.

Тема 12. Источники (формы) права 

Ис​точ​ни​ки пра​ва в фор​маль​ном смыс​ле. Ис​точники права и форма права. 

Виды источников права. Первичные и вторичные источники права. Нормативный акт. Понятие подзаконного нормативного акта. Судебный прецедент. Офици​ально санкционированная доктрина. Официально санкционированный обычай. Дей​ст​вие нор​ма​тив​ных ак​тов во вре​ме​ни, в про​стран​ст​ве и по кру​гу лиц. Коллизии официальных текстов и способы их разрешения. Упорядочение («сис​те​ма​ти​за​ция») нор​ма​тив​ных ак​тов. Международные и федеративные нор​ма​тив​ные до​го​во​ры. Дей​ст​вие международно-правовых по​ло​же​ний в национальных пра​во​вых сис​те​мах. Нормативные соглашения о труде. Официальная сила нормативных договоров.

Акты судебной власти как источники права. Правоустановительные судебные акты и судебные акты толкования. Ре​ше​ния высших судов. Судебный прецедент, нормативный акт судебной власти, судебный обычай. Правоустановительная деятельность. Правообразование и создание официальных прескриптивных текстов. Виды правоустановительной деятельности. Правоформирующая роль судебной власти. За​ко​но​да​тель​ный про​цесс. «Юри​ди​че​ская» тех​ни​ка. Способы изложения норм. Про​бе​лы в пра​ве.

Правоприменение. Толкование права (юридических текстов). Модели толкования. Спо​со​бы толкова​ния. Ви​ды тол​ко​ва​ния. Понятия легального и аутентичного толко​вания. Про​бле​ма аде​к​ват​но​го тол​ко​ва​ния.

Тема 13. Нормативность и нормы права 

Норма и ее проявления. Норма права и официальный текст нормы права. Норма права и правосознание. Норма права и правоотношение. Норма и договор. Субъективные права и обязанности. Понятия реализации права и механизма правового регулирования.

Формальные и неформальные нормы. Форма права и форма официальных текстов. Формальные нормы и законоположения. Свойства закона, свойства права и свойства правовой нормы. Логическая струк​ту​ра нор​мы. Структура нормы и структура института. Системность права и структура правовой нормы. 

Класси​фи​ка​ции формальных норм. Понятие рекомендательных и поощрительных норм. Признаки нормы права (общий характер, формальная определенность, общеобязательность, системность, неоднократность действия). Отличие нормы права от индивидуальных правовых велений.

Норма права и статья нормативного акта, их соотношение. Виды правовых норм: материальные и процессуальные, регулятивные и охранительные, организационные и программные. Классификация норм по отраслям права. Способы изложения правовых норм в актах государства.

Тема 14. Правотворчество и формирование права 

Понятие правотворчества. Правотворчество как форма государственной деятельности. Субъекты правотворчества. Нормативное и казуальное (судебное) правотворчество. Правотворчество в истории общества. Правотворчество в разных правовых системах. Техника правотворчества. Формы (способы) правотворчества. Санкционированное правотворчества. Судебное правотворчество. Законотворчество, его стадии. 

Тема 15. Систематизация и кодификация права

Систематизация источников права: понятие и виды, исторические примеры. Инкорпорация, ее виды. Свод законов. Консолидация. Компиляция. Понятие и виды кодификации. Кодексы, модельные кодексы, основы законодательства. Техника и принципы систематизации права: непротиворечивость, полнота, иерархичность. Язык правовых актов. Правовые отрасли и институты как нормативные системы. Интеграционные процессы в современном мире и проблема систематизации права. Систематизация норм международного права.

Тема 16. Толкование правовых норм
Уяснение и разъяснение содержания правовых норм. Способы толкования-разъяснения правовых норм: грамматический, логический, систематический, историко-политический, телеологический. Толкование по объему.

Толкование-разъяснение. Субъекты толкования. Официальное и неофициальное толкование. Нормативное и казуальное толкование.

Пробел в праве. Способы устранения пробелов в праве. Аналогия права и аналогия закона. Коллизии правовых норм.

Тема 17. Реализация и эффективность права. Применение права 

Реализация права: понятие, формы, методы. Соблюдение, использование, исполнение права. Механизм правового регулирования и его методы (императивный и диспозитивный). Типы правового регулирования (дозволительный и разрешительный). Правовые режимы. Проблема эффективности права, критерии эффективности.

Понятие применения права. Субъекты применения права. Стадии процесса применения норм права: установление фактических обстоятельств, юридическая квалификация ситуации, предметное толкование применимых норм права, выбор нормы, принятие решения по делу, оформление такого решения в виде правоприменительного акта, пересмотр и исполнение такого акта. Основные требования к применению норм права, юридические и фактические основания. Акты применения норм права, их отличие от нормативно-правовых актов.

Тема 18. Правомерное поведение, правонарушение и юридическая ответственность 
Право и поведение. Мотивация поведения личности и правовой фактор. Воля, сознание и формы их проявления в правовой жизни личности.

Понятие правомерного поведения. Объективная и субъективная сторона правомерного поведения. Правомерное и юридически нейтральное поведение. Понятие, состав и виды правонарушений. Объективно-противоправное поведение и злоупотребление правом: правовая оценка. Правомерное причинение вреда. Понятие и признаки юридической ответственности. Позитивная и негативная ответственность. Правовые поощрения как форма мотивации правомерного поведения. Соотношение поощрения и наказания в праве. Правовые льготы, преференции, привилегии, гарантии и иммунитеты. 

Дискуссионные вопросы юридической ответственности. Принципы юридической ответственности. Особенности международно-правовой ответственности. Основания ответственности. Освобождение от юридической ответственности, обстоятельства исключения ответственности, освобождение от наказания. Презумпция невиновности. Особенности юридической ответственности организаций.


Тема 19. Юридическая конфликтология. Правонарушение 

Право как средство разрешения конфликтов и управления ими. Юридический конфликт как вид социального конфликта. Виды юридических конфликтов. Механизм разрешения юридических конфликтов. 

Понятие и признаки правонарушения (виновность, противоправность, наказуемость), особенности правонарушений в разных отраслях права. Состав правонарушения: объект (родовой и непосредственный), объективная сторона (фактические обстоятельства, причинно-следственная связь), субъект (деликтоспособность), субъективная сторона (вина, цель, мотив, вменяемость). 

Тема 20. Международное и национальное (внутригосударственное) право 
Международное и внутригосударственное право как системы права.

Соотношение норм международного и национального права. Взаимодействие международного и национального права. 

Механизм имплементации международно-правовых норм в систему национального правопорядка. Соотношение международного и национального права по Конституции РФ.

Международные интеграционные процессы и проблемы соотношения международного и национального права.

Тема 21. Основные правовые системы современности
Романо-германская правовая система и ее география. Общность истории. Роль юридического образования. Структура права. Характер норм. Законодательный акт как главный источник права.
Англосаксонская правовая семья и ее география. Общность истории стран общего права. Структура права. Судебный прецедент как главный источник права. Роль правовой доктрины и характер судебной практики.
Мусульманская правовая семья и ее географическое место. Общность истории стран мусульманского мира. Источники шариата. Роль богословов-правоведов, общественного принуждения и судей. Иные правовые системы мира. Африканская правовая семья. Дальневосточная правовая система. Индусское право. Китайское право. Японское право. 

Взаимодействие правовых систем, формы и виды такого взаимодействия (рецепция, унификация, гармонизация, дивергенция и др.).
4. Форма проведения экзамена, критерии оценки знаний, навыков

Итоговый государственный экзамен проводится в письменной форме по экзаменационному билету. На экзамене не разрешается пользоваться литературой, нормативно-правовыми актами, конспектами и иными вспомогательными средствами. Строго запрещено пользование телефонами, иными средствами связи, компьютерами.  
Основной целью экзамена является диагностирование уровня знаний студентов, умения понять сущность проходимого предмета, способности дать краткий и содержательный письменный ответ, что в совокупности и является системой критериев для выставления итоговой экзаменационной оценки.

В рамках письменного итогового экзамена студент должен ответить на четыре открытых вопроса. Соответственно, первый и второй вопросы направлены на анализ теоретических проблем права и государства, сформулированных в экзаменационном задании. Студент должен раскрыть проблематику каждого из данных двух вопросов, обозначить основные теоретические понятия и деления, необходимые для описания и разработки проблематики, сформулировать основные варианты и подходы в теоретическом правоведении к решении соответствующей проблемы, обосновать свое понимание необходимого направления разработки проблематики. Третий вопрос предназначен для сравнительного анализа двух и более правовых понятий (указания их основных признаков, сфер применения, понятийных границ по отношению друг к другу, примеров применения каждого из понятий и примеров спорных областей, где применяются сразу и то, и другое понятие, выводы о корректности/некорректности такого применения понятий). В рамках четвертого вопроса предлагается дать комментарий коллизии правовых текстов (судебных решений, текстов нормативно-правовых актов и проч.) – выявить проблематику коллизии, описать возможные варианты решения коллизии, выбрать и обосновать выбор своего варианта решения. Ответ на каждый из вопросов дается в форме эссе максимум 40 строк, на подготовку каждого ответа отводится 45 минут. Общая продолжительность экзамена – 180 минут. На экзамене не разрешается пользоваться литературой, нормативно-правовыми актами, конспектами и иными вспомогательными средствами. Вопросы выбираются и формулируются исходя из изложенного в программе материала, согласно темам, составляющим содержание разделов дисциплины. Содержание вопросов экзамена определяется экзаменационной комиссией и студентам заранее не сообщается.

Выставление оценки за ответ на экзамене осуществляется по 10-балльной системе. Оценка за ответ на каждый вопрос выставляются по 10-бальной шкале по приводимой ниже таблице. 

	Количество

баллов
	Обоснование

	10 баллов
	логически грамотно изложенный, содержательный и аргументированный ответ или комментарий, подкрепленный знанием литературы и источников по теме вопроса, с изложением разных точек зрения на спорные и проблемные моменты;

	9 баллов
	логически правильный и последовательный ответ или комментарий, обнаруживающий знание и понимание студентом предмета, с раскрытием всех существенных признаков и характеристик предмета, если при этом студент не демонстрирует достаточного знания литературы и источников по теме вопроса, разных точек зрения на спорные и проблемные моменты;

	8 баллов
	логически правильный ответ или комментарий, обнаруживающий знание и понимание студентом предмета, указание на все существенные признаки и характеристики предмета, но без достаточной аргументации ответа, позволяющей убедить в правильности занятой позиции и в понимании студентом дискуссионности проблематики;

	7 баллов
	указание на все существенные признаки и характеристики предмета, но с нарушением логики аргументации и изложения мысли, без использования необходимых терминов и понятий, подлежащих усвоению в рамках лекционного курса;

	6 баллов
	допущение не более одной ошибки в знании предмета (упущение не более чем одного из существенных признаков), непоследовательность в аргументации своей позиции, незначительные ошибки при использовании терминологии;

	5 баллов
	незначительное нарушение логики изложения материала, допущение ошибок в знании предмета (при упущении не более чем трети существенных признаков), а также логические неточности при аргументации своей позиции, существенные ошибки в использовании терминологии;

	4 балла
	нарушение логики изложения материала, допущение неточностей при аргументации своей позиции при условии раскрытия не менее половины существенных признаков предмета, неверное или неадекватное использование ключевых терминов;

	3 балла
	значительное нарушение логики изложения материала и аргументации своей позиции, неспособность отграничить предмет от смежных (схожих) предметов, но при раскрытии не менее трети существенных признаков предмета, незнание терминологии, подлежащей усвоению в рамках лекционного курса;

	2 балла
	значительное нарушение логики изложения материала, ошибочное смешивание предмета с другим предметом, при раскрытии менее трети существенных признаков предмета и при полном отсутствии аргументации;

	1 балл
	отсутствие логики изложения материала, неспособность раскрыть существенные признаки предмета и использовать юридическую терминологию

	0 баллов
	отсутствие ответа


Окончательная 10-бальная оценка за экзамен выставляется путем суммирования баллов (от 0 до 10 баллов за ответ на каждый открытый вопрос) с применением коэффициента 0,25 и округляется в большую сторону. Студент считается успешно выдержавшим экзаменационное испытание, если общая суммарная оценка за зачет составляет 4 и более баллов.

5. Учебно-методическое обеспечение дисциплины

Базовый учебник:

Поляков А. В., Тимошина Е.В. Общая теория права. СПб., 2005.
Четвернин В.А. Проблемы теории права для особо одаренных студентов. М., 2010

Рекомендованная литература:

1. Алексеев Н.Н. Основы философии права. СПб., 1998. 

2. Алек​се​ев С.С. Тео​рия пра​ва. М., 1995.

3. Аннерс Э. История европейского права. М., 1994.
4. Арендт Х. Истоки тоталитаризма. М., 1996.
5. Арон Р. Демократия и тоталитаризм: Пер. с франц. М., 1993.
6. Багратян Г.А. Общество и государство / Пер. с арм. М., 2000.
7. Байтин М.И. Сущность права. Современное нормативное правопонимание на грани двух веков. Саратов, 2005.

8. Барак А. Судейское усмотрение / Пер. с англ. М., 1999.

9. Бахрах Д.Н. Действие норм права во времени: Теория, законодательство, судебная практика. М., 2004.

10. Белл Д. Грядущее постиндустриальное общество. Опыт социального прогнозирования. М., 1999.

11. Белл Д., Иноземцев В.Л. Эпоха разобщенности. Размышления о мире XXI века. М., 2007.

12. Бентам И. Тактика законодательных собраний. Челябинск, 2006.

13. Бержель Ж.–Л. Общая теория права / Пер. с фр. под ред. В.И. Даниленко М., 2000.

14. Берлин И. Философия свободы. Европа. М., 2001.

15. Берман Г.Дж. Западная традиция права: эпоха формирования. М., 1994.

16. Богдановская И.Ю. Прецедентное право. М., 1993.

17. Боуз Д. Либертарианство: История, принципы, политика. Челябинск, 2004.

18. Варламова Н.В. Правоотношения: философский и юридический подходы // Правоведение. 1991. № 4.

19. Васильев Л.С. Проблема генезиса китайского государства. М., 1983.

20. Васильев Л.С. Феномен восточного деспотизма: Структура управления и власти. М., 1993. 

21. Венгеров А.Б. Теория государства и права. М., 1998.

22. Верещагин А.Н. Судебное правотворчество в России: сравнительно-правовые аспекты. М., 2004.

23. Вер​хо​вен​ст​во пра​ва / Пер. с англ. М., 1992.

24. Виноградов В.А. Ответственность в механизме охраны конституционного строя. М., 2005.

25. Гаджиев А.Х. Толкование права и закона. М., 2000.

26. Гайдар Е.Т. Долгое время. Россия в мире: очерки экономической истории. М, 2005.
27. Глухарева Л.И. Права человека в современном мире. М., 2003.

28. Гревцов Ю.И. Правовые отношения и осуществление права. Л., 1987.

29. Грязин И. Текст права: Опыт методологического анализа конкурирующих теорий. Тал​линн, 1983.

30. Гумбольдт В. О пределах государственной деятельности. М., 2003.

31. Давид Р., Брили Д. Основные правовые системы современности. М., 1999. (или: Да​вид Р., Жоффре-Спинози К. Ос​нов​ные пра​во​вые сис​те​мы со​вре​мен​но​сти. М., 1997).

32. Дворкин Р. О правах всерьез. М., 2004.

33. Де Сальвиа М. Прецеденты Европейского Суда по правам человека. Руководящие принципы судебной практики, относящейся к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. Судебная практика с 1960 по 2002 г. СПб., 2004.

34. Денисов Ю.А. Общая теория правонарушения и ответственности: Социологический и юридический аспекты. Л., 1983.

35. Деринг Д. Либерализм: размышления о свободе / Пер. с нем. М., 2001.

36. Дзодзиев В. Проблемы становления демократического государства в России. М., 1996.

37. Дробышевский С.А. Политическая организация общества и право как явления социаль​ной эволюции. Красноярск, 1995.

38. Егоров С.Н. Аксиоматические основы теории права. СПб., 2001.

39. Ерасов Б. Феномен «восточного деспотизма» как явление «нового мышления» // Восток. 2000. № 4.

40. Зидентоп Л. Демократия в Европе / Пер. с англ.; под ред. В.Л. Иноземцева. М., 2001.

41. Зорь​кин В.Д. По​зи​ти​ви​ст​ская тео​рия пра​ва в Рос​сии. М., 1978.

42. Иноземцев В.Л. Очерки истории экономической общественной формации. М., 1996.

43. Исаков В.Б. Подготовка законов. Рекомендации по разработке, оформлению и внесению законопроектов. М., 2002.

44. Капелюшников Р. Право собственности (Взгляд через призму экономической теории) // Отечественные записки. 2004. № 6.

45. Кревельд М. ван. Расцвет и упадок государства / Пер. с англ. М., 2006.

46. Кристи Н. Пределы наказания: Пер. с англ. М., 1985.

47. Кросс Р. Прецедент в английском праве. М., 1985.

48. Кудрявцев В.Н. Правовое поведение: норма и патология. М., 1992.

49. Леви Э.Х. Введение в правовое мышление. М., 1995.

50. Леже Р. Великие правовые системы современности: сравнительно-правовой подход. М., 2009.

51. Лейст О.Э. Санкции и ответственность по советскому праву: теоретические проблемы. М., 1986.

52. Лейст О.Э. Сущность права. Проблемы теории и философии права. М., 2002.

53. Лив​шиц Р.З. Тео​рия пра​ва. М., 1994.

54. Липинский Д.А. Проблемы юридической ответственности. СПб., 2003.

55. Мамут Л.С. Государство в ценностном измерении. М., 1998.

56. Мамут Л.С. Социальное государство с точки зрения права // Государство и право. 2001. № 7. С. 5–14.

57. Марченко М.Н. Источники права: учебное пособие. М., 2005.

58. Марченко М.Н. Сравнительное правоведение. Общая часть. Учебник для юри​диче​ских ву​зов. М., 2001.

59. Марченко М.Н. Судебное правотворчество и судейское право. М., 2007.

60. Мизес Л. фон. Бюрократия. Запланированный хаос. Антикапиталистическая ментальность / Пер. с англ. М., 1993.
61. Мизес Л. фон. Либерализм в классической традиции / Пер. с англ. М., 1994.

62. Мизес Л. фон. Человеческая деятельность: трактат по экономической теории / Пер. с англ. М., 2005.

63. Михайлов А.М. Идея естественного права: история и теория. М., 2010.
64. Мишин А.А. Принцип разделения властей в конституционном меха​низме США. М., 1984.

65. Мотовиловкер Е.Я. Теория регулятивного и охранительного права. Воронеж, 1990.

66. Мэннинг Н., Парисон Н. Реформа государственного управления: ме​ждународный опыт / Пер. с англ. М., 2003.

67. Наумов В.И. Толкование норм права. М., 1998.

68. Нер​се​сянц В.С. Наш путь к пра​ву. М., 1992.

69. Нер​се​сянц В.С. Общая теория права и государства. М., 1999.

70. Нерсесянц В.С. Право – математика свободы. М., 1996.

71. Нер​се​сянц В.С. Пра​во и за​кон. М., 1983.

72. Нерсесянц В.С. Философия права. М., 1997.

73. Нерсесянц В.С. Юриспруденция. Введение в курс общей теории права и госу​дарства. М., 1997.

74. Нозик Р. Анархия, государство и утопия / Пер. англ. М., 2008.
75. Нуреев Р.М., Латов Ю.В. Россия и Европа: эффект колеи (опыт институционального анализа истории экономического развития). Калининград, 2010.

76. Оболонский А.В. Драма российской политической истории: система против личности. М., 1994.
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