Петербургский филиал федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования
«Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»
Утверждена 

Ученым советом 
Санкт-Петербургского филиала НИУ ВШЭ
«_13_» октября 2013 г.

Программа

междисциплинарного экзамена по финансово-правовой специализации

 по специальности 030501.65 «Юриспруденция»

Санкт-Петербург

 2013

Введение
1. Основная тематика, включаемая в итоговый государственный экзамен по финансово-правовой специализации.
Итоговый государственный экзамен  по финансово-правовой специализации (специальность 030501.65 «Юриспруденция») является междисциплинарным. Знание финансово-правовых дисциплин:  бюджетное, налоговое, банковское, страховое, инвестиционное право, правовое регулирование рынка ценных бумаг  -  необходимо широкому кругу специалистов, работающих в различных сферах.  Именно эти дисциплины входят в государственный междисциплинарный экзамен по финансово-правовой специализации.
2. Требования к дипломированному специалисту, предусмотренные государственным образовательным стандартом по специальности 030501.65  «Юриспруденция».
Специалист должен знать: 

· основы теории финансового права;

· основные нормативные правовые акты, регулирующие деятельность органов государственной власти, обладающих полномочиями в финансовой сфере, частных организаций,  участников финансовой деятельности;  а также иные источники финансового права;

· структуру и объем компетенции органов государственной власти, обладающих полномочиями в финансовой сфере;

· основные проблемы науки финансового права.
Специалист должен уметь:
· использовать свои знания при ответе на поставленные вопросы;

· разбирать практические ситуации;
· формулировать собственную позицию по конкретным вопросам теории и практики финансового права.
Специалист должен владеть:
- навыками работы с нормативными правовыми актами и иными источниками, позволяющими использовать их на практике; юридической техникой, необходимой для подготовки различных финансовых актов. 
3.
 Форма проведения итогового междисциплинарного государственного экзамена по финансово – правовой специализации
Итоговый экзамен проводится в письменной форме, предполагает письменный ответ выпускника по экзаменационному билету, включающему три задания. Первое задание посвящается теоретическим проблемам публичного финансового права (бюджетное или налоговое право, валютное регулирование), второе и третье – проблематике  частного финансового права (банковское, страховое, инвестиционное право, правовое регулирование рынка ценных бумаг).  Задания  формулируются в рамках содержания дисциплины, представленного ниже в настоящей программе.   

Требования, предъявляемые к ответу:  при подготовке не разрешается пользоваться  литературой, нормативно-правовыми актами, конспектами, интернет-ресурсами и иными вспомогательными средствами, техническими средствами, включая телефон. Работа должна быть аккуратно оформлена и написана разборчивым почерком на листах формата А4 без сокращений.

Продолжительность выполнения работы – 180 минут.
4.  Методика выставления оценки

Оценка за междисциплинарный экзамен по финансово-правовой специализации определяется путем суммирования оценок, полученных за каждое из трёх заданий. 

При подведении итогов  междисциплинарного государственного экзамена по финансово–правовой специализации также определяется оценка по 5-бальной шкале:
8 -10 баллов - оценка «отлично»,

6 -7   баллов - оценка «хорошо»,

4 – 5 баллов - оценка « удовлетворительно»,

1 – 3 баллов - оценка «неудовлетворительно».
Оценивание выполнения заданий:

 Первое задание   оценивается по 4-балльной шкале,  следующие два задания оцениваются  по 3-балльной шкале.

Критерии оценки первого задания:

	Количество

Баллов
	Обоснование

	4
	исключительные  знания, абсолютное понимание сущности проблемы, безукоризненное знание основных положений. Логически последовательные, содержательные, конкретные и исчерпывающие ответы на задания билета, использование материалов  рекомендованной литературы.


	3
	твердые, но недостаточно полные знания, в целом, верное понимание сущности проблемы; правильные, ответы по отдельным вопросам,  использована основная литература.

	2
	существенные погрешности в представлении ответа, отсутствие сведений по ряду важных аспектов 

	1
	существенные погрешности в представлении ответа, отсутствие сведений по рядку аспектов тематики вопроса, неправильное оформление, хронологические или фактические ошибки.

	0
	отсутствие ответа, списывание в ходе выполнения работы, наличие на рабочем месте технических средств, в том числе телефона   


Критерии оценки  второго и третьего  заданий: 
	Количество

Баллов
	Обоснование

	3
	исключительные  знания, абсолютное понимание сущности  проблемы, безукоризненное знание основных положений. Логически последовательные, содержательные, конкретные и исчерпывающие ответы на задания билета, использование материалов  рекомендованной литературы.

	2
	твердые, но недостаточно полные знания, в целом, верное понимание сущности проблемы; правильные, ответы по отдельным вопросам,  использована основная литература.

	1
	существенные погрешности в представлении ответа, отсутствие сведений по ряду важных аспектов, крайне небрежное оформление, серьёзные фактические ошибки.

	0
	отсутствие ответа, списывание в ходе выполнения работы, наличие на рабочем месте технических средств, в том числе телефона   


Максимальное количество баллов, которое студент может получить за экзамен  – 10.  
Темы,  включённые в программу междисциплинарного экзамена
 по  финансово-правовой специализации.
Тема 1

Понятие, предмет, метод, источники  финансово-правового

 регулирования


Понятие «финансовое право». Место финансового законодательства в системе законодательства Российской Федерации. Проблема разграничения финансового и административного законодательства. Проблема разграничения финансового и гражданского законодательства. Система финансового законодательства.


Финансовое право, как отрасль юридической науки. Развитие науки финансового права.  Принципы финансового регулирования.

Финансовое законодательство: соотношение внутреннего (национального) и международного регулирования. Место закона в финансово-правовом регулировании. Соотношение закона и подзаконного акта в финансово-правовом регулировании. Конституционные нормы в механизме регулирования финансовой деятельности.
 Федеральные законы, указы Президента РФ, постановления  Правительства РФ, нормативные акты иных федеральных органов исполнительной власти в механизме регулирования финансовой деятельности.  Конституция (устав) субъекта Российской Федерации, законы субъекта Российской Федерации, нормативные акты главы субъекта Российской Федерации, правительства и иных региональных органов власти в механизме регулирования финансовой деятельности. Нормативные акты органов местного самоуправления в механизме регулирования финансовой деятельности.  Судебная практика в механизме финансово-правовой деятельности.

Литература к теме:

· Бельский К.С., Зайцева Л.А. Методология и метод познания в праве (общетеоретические аспекты) // Юридическое образование и наука. 2010. № 3. 

· Годме П.М. Финансовое право. М., 1978.

· Демин А.В. Финансовое право: предмет, метод, нормы и правоотношения. Красноярск. 1998. 

· Карасёва М.В. Финансовое право. М., 1999.

· Нефёдов Д.В. Система современного финансового права // Правоведение.   2011. № 4.  С. 128-149. 

· Нефёдов Д.В. «Сравнительный анализ предмета финансового права» // Сравнительно-правовой подход при анализе источников права: Труды Лаборатории сравнительно-правовых исследований / Под ред. Т.А. Алексеевой, М.В. Антонова. СПб, 2010. 

· Рукавишникова И.В.  Метод финансового права / Отв. ред. Н.И. Химичева. М., 2006.

· Финансовое право: Учебник / Отв. ред. Горбунова О.Н.  М., 2006.

· Финансовое право:  Учебник / Под ред. Грачевой Е.Ю.  М., 2009.

· Финансовое право: Учебник /  Отв. ред.  Химичева  Н.И.  М., 2008.

Тема 2

Бюджетное регулирование

        Понятие «бюджетное  право» и его место в системе российского права и законодательства. Развитие науки бюджетного права: дореволюционный, советский, современный период. Система источников бюджетного правового регулирования. 
Понятие и специфика правоотношений, возникающих в бюджетной сфере. Понятие бюджетных прав. Соотношение понятий «бюджетные права» и «бюджетная компетенция».

Понятие бюджетного устройства: бюджетное устройство и бюджетная система. Свойства бюджетной системы Российской Федерации. Принципы бюджетной системы  РФ.
Понятие и значение бюджетной классификации. Классификация расходов и доходов бюджетов. Классификация источников финансирования дефицитов бюджетов.
Понятие и признаки бюджетного процесса. Бюджетный процесс и юридический процесс. Понятие и виды стадий в бюджетном процессе: проблемы выделения стадий бюджетного процесса. Стадия составления проектов бюджетов: понятие, задачи и этапы. Стадия рассмотрения и утверждения проектов бюджетов: понятие, задачи и этапы. Стадия исполнения бюджетов: понятие, задачи и этапы стадии. Стадия составления и утверждения отчета об исполнении бюджета: понятие, задачи и этапы.

 Основные характеристики федерального закона о федеральном бюджете на соответствующий финансовый год.
Понятие и виды государственных и муниципальных учреждений. Государственные и муниципальные учреждения, как участники бюджетного процесса и участники гражданского оборота. Правовой режим имущества государственных и муниципальных  учреждений: проблемы соотношения бюджетного и гражданского законодательства.
Межбюджетное регулирование в Российской Федерации: понятие, цель и задачи. Понятие и принципы межбюджетных отношений в Российской Федерации. 
Понятие и система внебюджетных фондов.  Правовой статус внебюджетных фондов на федеральном, региональных и местных уровнях. 

Бюджетный контроль по законодательству Российской Федерации. Понятие, система и полномочия государственных и муниципальных органов власти, осуществляющих бюджетный контроль. Счетная Палата РФ, её задачи и функции.
Соотношение бюджетного и административного законодательства в области ответственности за нарушения бюджетного законодательства Российской Федерации.

Литература к теме:

· Бюджетное  право России: Курс лекций / Под ред. И.И. Кучерова. М., 2002

· Бюджетное право: Учебник / Под ред. Н.А. Саттаровой. М., 2009. 

· Батыров С.Е. Проблемы применения и перспективы развития ответственности за нарушение бюджетного законодательства // Финансовое право. 2003. № 2.      

· Бельский К.С., Зайцева Л.А. Методология и метод познания в праве (общетеоретические аспекты) // Юридическое образование и наука. 2010. № 3. 

· Годме П.М. Финансовое право. М., 1978.

· Карасева М.В. Система бюджетного права // Финансовое право. 2009. № 2.

· Крохина Ю.А. Базисные категории бюджетного права: доктрина и реальность // Журнал российского права, 2002. № 2.

· Карпова Н.И. Актуальные вопросы перевода бюджетных учреждений, предоставляющих социальные услуги, в форму автономных учреждений // Российская юстиция. 2009. № 2.

· Карташов А.В. Основные новации правового регулирования межбюджетных отношений // Финансовое право. 2008. № 8.

· Клещев С.Е. Гражданско-правовая ответственность бюджетных учреждений по своим обязательствам // Адвокатская практика. 2009. № 5. 

· Козырин А.Н. Правовые основы бюджетного федерализма в России // Модернизация экономики России: итоги и перспективы. М., 2003.  

· Короткова О.И. Проблемы органов государственной власти в управлении бюджетными активами // Законодательство и экономика. 2010. № 6. 

· Матевосян С.С. Правовое регулирование бюджетного процесса в зарубежных странах // Финансовое право. 2010. № 4. 

· Нестеренко Т.Г. Казначейская система: дальнейшее развитие // Финансы. 2003. № 10.

· Романов Д.И. Бюджетный контроль как фактор противодействия коррупции при управлении резервным фондом // Административное и муниципальное право. 2010.  № 6. 

· Селюков А.Д. Правовое регулирование бюджетных отношений: теория и практика. М., 2002.

· Пешкова Х.В. Состояние российской правовой концепции бюджетного устройства государства // Финансовое право. 2011. №  4.

Нормативные правовые акты и судебная практика к теме:

· Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 № 145-ФЗ.  
· О внесении изменений в бюджетный кодекс Российской Федерации в части регулирования бюджетного процесса и приведении в соответствие с бюджетным законодательством Российской Федерации отдельных законодательных актов Российской Федерации - Федеральный закон от 26 апреля 2007 № 63-ФЗ.  
· Об автономных учреждениях - Федеральный закон от 03.11.2006  № 174-ФЗ.
· О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд - Федеральный закон от 21.07.2005 № 94-ФЗ. 
· О Счетной палате Российской Федерации - Федеральный закон от 11.01.1995 № 4-ФЗ.  
· Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований - Федеральный закон от 07.02.2011 № 6-ФЗ.  
· О федеральном бюджете на 2011 год и на плановый период 2012 и 2013 годов - Федеральный закон от 13.12.2010 N 357-ФЗ.   
· О бюджете Фонда социального страхования Российской Федерации на 2011 год и на плановый период 2012 и 2013 годов - Федеральный закон от 08.12.2010 N 334-ФЗ.  
· О бюджетном процессе в Санкт-Петербурге - Закон Санкт-Петербурга от 20.07.2007 № 371-77.  
· О бюджете Санкт-Петербурга на 2011 год и на плановый период 2012 и 2013 годов - Закон Санкт-Петербурга от 24.11.2010 № 651-144 // Вестник Законодательного Собрания Санкт-Петербурга. № 39.2010.

· О формах, порядке и условиях предоставления межбюджетных трансфертов бюджетам внутригородских муниципальных образований Санкт-Петербурга из бюджета Санкт-Петербурга - Закон Санкт-Петербурга от 21.11.2007 № 538-110// Вестник Законодательного Собрания Санкт-Петербурга. № 38. 2007.

·  О Концепции межбюджетных отношений и организации бюджетного процесса в субъектах Российской Федерации и муниципальных образованиях до 2013 года - Распоряжение Правительства РФ от 08.08.2009 № 1123-р //СЗ РФ. 2009. № 33. Ст. 4129.

· О порядке применения к нарушителям бюджетного законодательства меры принуждения в виде изъятия в бесспорном порядке денежных средств бюджета субъекта Российской Федерации - Письмо Казначейства Российской Федерации от 18.06.2009 № 42-7.4-05/5.4-344.
·  О порядке составления проекта федерального бюджета и проектов бюджетов государственных внебюджетных фондов Российской Федерации на очередной финансовый год и плановый период - Постановление Правительства РФ от 29.12.2007 № 1010 //СЗ РФ. 2008. № 4. Ст. 263. 

· О некоторых вопросах применения арбитражными судами норм Бюджетного кодекса Российской Федерации - Постановление Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ от 22 июня 2006  № 23.  // Вестник ВАС РФ. № 8. 2006.

· О применении к государственным (муниципальным) учреждениям пункта 2 статьи 1 Федерального закона «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» и статьи 171 Бюджетного кодекса Российской Федерации - Постановление Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ от 22 июня 2006  № 24 // Вестник ВАС РФ. №8. 2006.
Тема 3
Налоговое регулирование
          Понятие «налоговое право». Особенности предмета и метода налогового регулирования.  Законодательство о налогах и сборах. Принципы налогообложения: правовое значение и классификация.  Налог: понятие, признаки, функции.  Виды налогов. Сбор: понятие, признаки, отличие от налога. Порядок установления, введения и отмены налогов и сборов. Элементы налогообложения. Объекты налогообложения. Субъекты отношений в налоговой сфере.
Исполнение обязанности по уплате налогов.  Принудительное исполнение налоговой обязанности.  Зачет и возврат излишне уплаченных или излишне взысканных сумм.
Камеральная налоговая проверка: понятие, общие правила проведения. Истребование документов. Выездная налоговая проверка: понятие, общие правила проведения. Истребование документов.  Налоговый контроль: понятие, принципы, элементы, виды.
Ответственность за нарушение налогового законодательства. Налоговое правонарушение:  понятие, состав. Виды налоговых правонарушений.  Меры ответственности за налоговое правонарушение.  Производство по делу о налоговом правонарушении. 
Литература к теме:

· Борисов Ю.К., Годунова Н.С., Горшкова Л.Л., Кудрявцева А.Л. Комментарий к Налоговому кодексу Российской Федерации (частям первой и второй) (постатейный) // под ред. Л.Л. Горшковой // М., 2010.
· Брызгалин А.В., Берник В.Р., Головкин А.Н. Виды налоговых правонарушений: теория и практика применения. Под ред. А.В. Брызгалина. М.,2004.

· Злобин Н.Н. Налог как правовая категория. М., 2003.

· Крохина Ю.А. Налоговое право. М., 2011.
· Комментарий к Налоговому кодексу Российской Федерации. Часть первая (постатейный) // Под редакцией А.Н. Козырина. М., 2005. 

· Кучеров И.И, Соловьев И.Н. Уголовная ответственность за налоговые преступления. М., 2004.

· Налоговые процедуры // под ред. А. Н. Козырина. М., 2008.
· Налоговый контроль и ответственность: анализ законодательства, административной и судебной практики // под общей ред. А. А. Ялбулганова. М., 2008.

· Налоговое право. Учебник // Ашмарина Е.М., Кудряшова Е.В., Иванова Е.С., Мыктыбаев Т.Д. М., 2011.  

· Развитие налогового законодательства: вопросы теории и практики // Под ред. А.А. Ялбулганова. М., 2005.

· Ручкина Г.Ф., Ручкин О.Ю., Трунцевский Ю.В. Некоторые вопросы квалификации «новых» налоговых преступлений.// «Налоги»,  № 1, 2007. 

· Финансовое право. Учебник. // Под ред. проф. Н. И. Химичевой. М., 2008.

Нормативные правовые акты и судебная практика к теме:

· Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 N 146-ФЗ// "Российская газета", N 148-149, 06.08.1998.
· Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000 N 117-ФЗ//  СЗ РФ.  2000. N 32. Ст. 3340. 
· Федеральный закон от 2 октября 2007 г. № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» // РГ  N 223. 06.10.2007.

· Постановление Пленума ВАС РФ от 28.02.2001 N 5 "О некоторых вопросах применения части первой Налогового кодекса Российской Федерации" // Вестник ВАС РФ. N 7. 2001. 
· Письмо ФНС РФ от 26.04.2011 N АС-4-3/6753 "О применении законодательства Российской Федерации о налогах и сборах" // "Официальные документы", N 19, 17.05.2011 (еженедельное приложение к газете "Учет, налоги, право"). 
· Постановление Пленума ВАС РФ от 22.06.2006 N 25 "О некоторых вопросах, связанных с квалификацией и установлением требований по обязательным платежам, а также санкциям за публичные правонарушения в деле о банкротстве" // Вестник ВАС РФ. N 9. Сентябрь 2006.

· Постановление Пленума Верховного Суда РФ N 41, Пленума ВАС РФ N 9 от 11.06.1999, Постановление Пленума ВАС РФ от 12.10.2006 N 53 "Об оценке арбитражными судами обоснованности получения налогоплательщиком налоговой выгоды" // Вестник ВАС РФ. N 12. Декабрь 2006.
· Письмо МНС РФ от 30.08.2001 N ШС-6-14/668 «Об исполнении обязанности по уплате налогов (сборов)» // Нормативные акты по финансам, налогам, страхованию и бухгалтерскому учету. N 10. 2001.

· Определение Конституционного Суда РФ от 12.07.2006 N 266-О «По жалобе закрытого акционерного общества "Производство продуктов питания" на нарушение конституционных прав и свобод отдельными положениями статей 88, 171, 172 и 176 Налогового кодекса Российской Федерации» // Вестник Конституционного Суда РФ. N 6. 2006.

· Постановление Конституционного Суда РФ от 16.07.2004 N 14-П «По делу о проверке конституционности отдельных положений части второй статьи 89 Налогового кодекса Российской Федерации в связи с жалобами граждан А.Д. Егорова и Н.В. Чуева» // СЗ РФ. 26.07.2004. N 30. Ст. 3214.

· Приказ ФНС РФ от 30.05.2007 N ММ-3-06/333  (ред. от 08.04.2011) "Об утверждении Концепции системы планирования выездных налоговых проверок"// Документы и комментарии. N 12. 13.06.2007.

· Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 28.12.2006 N 64 "О практике применения судами уголовного законодательства об ответственности за налоговые преступления" // РГ. N 297.  31.12.2006.

· Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 22.12.2005 N 98 «Обзор практики разрешения арбитражными судами дел, связанных с применением отдельных положений главы 25 Налогового кодекса Российской Федерации» //Вестник ВАС РФ. N 3. 2006. 
Тема 4
Правовое регулирование банковской деятельности в РФ

            Понятие двухуровневой банковской системы и её основные черты. Элементы банковской системы. Принципы формирования двухуровневой банковской системы.

Правовая природа Центрального банка РФ.  Функции   Центрального  банка РФ как мегарегулятор финансовых рынков. Функции   Центрального  банка РФ как регулятора банковской системы. Природа  банковского законодательства. Система банковского законодательства. 

Структура Центрального банка РФ.  Органы управления Центрального банка РФ.

Понятие и виды кредитных  организаций. Банковская правосубъектность. Порядок  создания и реорганизации  кредитных организаций.  Банкротство кредитных организаций. 

Правовое регулирование кредита. Виды кредита. Вексель, как инструмент банковского кредитования. Правовое регулирование лизинга. Факторинг и форфейтинг: понятие и механизм правового регулирования. Поручительство и банковская гарантия, как активные банковские операции. Банковский счёт. Банковский депозит. Правовое регулирование и виды расчётов.

Литература к теме:

· Гейвандов Я. А.  Социальные и правовые основы банковской систе​мы России. М., 2003.
· Березина М.П., Крупное Ю.С.  Межбанковские расчеты. М., 1994.
· Брагинский М. И., Витрянский В. В. Договорное право. До​говоры о банковском вкладе, банковском счете; банковские рас​четы. Конкурс, договоры об играх и пари. Кн. 5. В 2 т. Т. 2. М., 2006.

· Буянов В.П., Алексеева Д.Г. Анализ нормативного обеспечения банковских расчётов. М. 2003. 
· Витрянский В. В.  Кредитный договор: понятие, порядок за​ключения и исполнения. М., 2005.
·  Витрянский В. В. Договоры банковского вклада, банковско​го счета и банковские расчеты. М., 2006.

· Ефимова Л.Г.  Банковское право.  М., 2010. 
· Ефимова Л.Г.  Банковские сделки: право и практика, М., 2001.
· Жуков Е.Ф. Трастовые и факторинговые операции коммерческих банков. М., 1995.
· Завидов Б.Д., Гусев О. Б. Договоры банковской гарантии, факторинга и простого товарищества. М., 2002.

· Нефёдов Д.В.   «Вопросы совершенствования банковской   системы  РФ»  // Кодекс-инфо, № №   11, 12,   2002.  

· Кредитные организации в России: правовой аспект под ред. Е.А. Павлодского, М., 2006

· Нефёдов Д.В.   «О  юридической природе банковской   правосубъектности» // В сборнике «Актуальные   проблемы  науки  и  практики  коммерческого права»    вып. 3,  С-Пб,  СПБГУ,  2000.
· Нефёдов Д.В. «О статусе кредитных организаций» //В Российском  ежегоднике    предпринимательского  (коммерческого)   права  № 1,  С-Пб, СПБГУ,  2007.
· Небанковская кредитная организация:  Создание,  функционирование и ликвидация//  Под  ред.  Г.А. Тосуняна. М. 2000.
· Олейник О.М. Банковский счет: законодательство и практика // Закон. 1997. № 1.
· Сарбаш С. Договор банковского счета: проблемы доктрины и су​дебной практики. М., 1999. 

Нормативные правовые акты и судебная практика к теме:
· Федеральный Закон «О  Центральном банке РФ (Банке России)»  от   10.07. 2002  № 86-ФЗ//  СЗ РФ.  2002.  № 28.  Ст. 2790.
· Федеральный Закон  "О внесении изменений и дополнений в  Закон РСФСР "О банках и банковской деятельности в  РСФСР"  от  3.02. 1996 № 17-ФЗ// СЗ РФ.  1996.  № 6.  Ст. 492.
· Федеральный Закон  «О валютном регулировании и валютном контроле»   от 10.12.2003 № 173-ФЗ// СЗ РФ.  2003.  № 50.  Ст. 4859.
· Федеральный Закон  «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с передачей Центральному банку Российской Федерации полномочий по регулированию, контролю и надзору в сфере финансовых рынков»   от 23.07.2013 № 251-ФЗ// СЗ РФ.  20013.  № 30 (часть 1).  Ст. 4084.
· Федеральный Закон «О страховании вкладов физических лиц в банках Российской Федерации» от 23.12.2003 № 177-ФЗ   // СЗ РФ.  N 52.  2003. Ст. 5029.
· Федеральный Закон «О кредитных историях» от 30.12.2004  № 218-ФЗ  //  СЗ РФ. № 1. 2005. Ст.44.
· Федеральный Закон «О несостоятельности (банкротстве) кредитных организаций» от 25.02.99  № 40-ФЗ  // СЗ РФ.  № 9. 1999. Ст. 1097.
· Инструкция ЦБ РФ от 02.04.2010 № 135-И «О порядке принятия Банком России решения о государственной регистрации кредитной организации и выдаче лицензии на осуществление банковских операций» // Вестник Банка России.  2010.   №  23.
· Инструкция ЦБ РФ от 16.01.2004 № 110-И «Об обязательных нормативах банков» (ред. от 3.11.2009 ) //  Вестник Банка России.  2004  №  11.  

· Об отдельных особенностях рассмотрения дел о несостоятельности (банкротстве) кредитных организаций. — Информационное письмо Пре​зидиума Высшего Арбитражного Суда РФ от 15.08. 2003 г. 74 // Ве​стник ВАС РФ. 2003. № 10. С. 65.
· Положение ЦБ РФ от 21.09.2001 № 153-П «Об особенностях пруденциального регулирования деятельности небанковских кредитных организаций, осуществляющих депозитные и кредитные операции» // Вестник Банка России.  2001. №  60.
Тема 5

     Правовое регулирование инвестиционной деятельности в РФ

        Инвестиционная деятельность в экономическом и юридическом смысле. Понятие и классификации инвестиций. Правовые формы инвестиционной деятельности.  Понятие «инвестиционное  право».

Система инвестиционного законодательства: проблемы и перспективы развития. Проблемы принятия в РФ Инвестиционного кодекса.
Понятие субъекта инвестиционных правоотношений. Понятие и признаки инвестора: доктрина и нормативные акты. Профессиональные участники инвестиционного рынка.

Понятие и правовая природа инвестиционного договора. Виды инвестиционных договоров.

Международные многосторонние инвестиционные договоры, как источник регулирования иностранных инвестиций. Система регионального законодательства,  регулирующего инвестиционную деятельность, на региональном уровне. Проблема законодательного обеспечения выбора между государственными и частными (договорными) юрисдикциями в инвестиционной сфере.
Международный коммерческий арбитраж - механизм разрешения споров между инвесторами.
Литература к теме:
· Антипова О.М. Правовое регулирование инвестиционной деятельности. М., 2007.

· Басыров И.И. Природа инвестиционного договора (контракта). // Юрист. 2009. № 3.

· Басыров И.И. Понятие и признаки инвестиционного договора (контракта). // Юрист. 2008. № 2.

· Бахин С.В. Субправо. СПб, 2002.

· Богуславский М.М. Иностранные инвестиции: правовое регулирование. М., 1996.

· Бубенщиков А.Д. Проблемы финансово-правового стимулирования инвестиционной деятельности в субъектах Российской Федерации // Законодательство и экономика. 2007. № 4.

· Бунина Н.В. Договор участия в долевом строительстве и инвестиционный договор: общее и особенное в правовом регулировании. // Нотариус. 2009. № 1.

· Гитман Л.Дж., Джонк М.Д. Основы инвестирования. М., 1997.

· Гинатуллин А.Р. Паевые инвестиционные фонды как форма привлечения инвестиций. // Право и экономика. 2001. № 6

· Гущин В.В., Овчинников А.А. Инвестиционное право. М., 2009.

· Доронина Н.Г., Семилютина Н.Г. Государство и регулирование инвестиций. М., 2003

· Липавский В. Правовые проблемы статуса паевых инвестиционных фондов. // Хозяйство и право. 2004. № 5

· Орлова Е.Р. Инвестиции: курс лекций. М., 2003

· Сокол П.В. Защита прав инвестора при инвестировании в строительство. // Право и экономика. 2004. № 10.

· Трапезников В.А. Гарантии прав иностранных инвесторов. // Российская юстиция. 2001. № 12.

· Фархутдинов И.З., Трапезников В.А. Инвестиционное право. М., 2006.

· Фисенко А. К вопросу о профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг. // Хозяйство и право. 2003. № 6.

Нормативные правовые акты и судебная практика к теме:

· Вашингтонская конвенция об урегулировании инвестиционных споров между государствами и физическими и юридическими лицами других государств от 18.03.1965.

· Сеульская конвенция об учреждении Многостороннего агентства по гарантиям инвестиций от 11.10.1985 // Международно-правовые основы иностранных инвестиций в России. Сборник нормативных актов и документов. М., 1995. 

· Оттавская конвенция УНИДРУА о международном финансовом лизинге (28.05.1988) // Бюллетень международных договоров. 1999. № 9. 

· Европейская Энергетическая хартия (Гаага) от 17.12.1991 // Действующее международное право. Т. 3.М.: Московский независимый институт международного права, 1997.

· Конвенция СНГ о защите прав инвестора (Россия уведомила о намерении не быть участницей) от 28.03.1997// Информационный вестник Совета глав государств и Совета глав правительств СНГ "Содружества. № 1. 1997.

· Об инвестиционной деятельности в РСФСР - Закон РСФСР от 26.06.1991 № 1488-1 // БНА. № 2-3. 1992.

· Об инвестиционной деятельности, осуществляемой в форме капитальных вложений - Федеральный закон от 25.02.1999 № 39-ФЗ// СЗ РФ. 1991. № 29. Ст. 1005.

· Об иностранных инвестициях в Российской Федерации - Федеральный закон от 09.07.1999 № 160-ФЗ// СЗ РФ. 1999. № 28. Ст. 3493.

· Об инвестировании средств для финансирования накопительной части трудовой пенсии в Российской Федерации - Федеральный закон от 27.07.2002 № 111-ФЗ// СЗ РФ. 2002. № 30. Ст. 3028.

· Об особых экономических зонах в Российской Федерации - Федеральный закон от 22.07.2005 № 116-ФЗ // СЗ РФ. 2005. № 30(ч.2). Ст. 3127.
· О рынке ценных бумаг - Федеральный закон от 22.04.1996 № 39-ФЗ// СЗ РФ. 1996. № 17. Ст. 1918.

· О валютном регулировании и валютном контроле - Федеральный закон от 10.12.2003 № 173-ФЗ // СЗ РФ. 2003. № 50. Ст. 1918.

· О лизинге (финансовой аренде)- Федеральный закон от 29.10.1998 № 164-ФЗ // СЗ РФ. 1998. № 44. Ст. 5394.

· Об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации - Федеральный закон от 30.12.2004 №  214-ФЗ // СЗ РФ. 2005. № 1 (часть 1). Ст. 40.

· О концессионных соглашениях - Федеральный закон от 21.07.2005 № 115-ФЗ// СЗ РФ. 2005. № 30. Ст. 3126.

· О защите прав и законных интересов инвесторов на рынке ценных бумаг - Федеральный закон от 05.03.1999 № 46-ФЗ // СЗ РФ. 1999. № 10. Ст. 1163.

· О порядке предоставления объектов недвижимости, находящихся в собственности Санкт-Петербурга, для строительства и реконструкции - Закон Санкт-Петербурга от 17.06.2004 № 282-43 // Вестник Законодательного Собрания Санкт-Петербурга. № 7-8. 2004.

· Об участии Санкт-Петербурга в государственно-частных партнерствах - Закон Санкт-Петербурга от 25.12.2006 № 627-100 // Санкт-Петербургские ведомости. № 244.2006.

· О стратегических инвестиционных проектах, стратегических инвесторах и стратегических партнерах Санкт-Петербурга - Закон Санкт-Петербурга от 03.12.2008 № 742-136 // Санкт-Петербургские ведомости. № 233. 2008.

· Об утверждении Типовой формы инвестиционного договора в отношении находящихся в федеральной собственности объектов недвижимого имущества - Приказ МЭРТ РФ от 06.03.2008 № 61 // Российская газета. № 70. 2008.
· Об утверждении Порядка организации и проведения аукционов на право заключения инвестиционных договоров в отношении находящихся в федеральной собственности объектов недвижимого имущества - Приказ МЭРТ РФ от 06.03.2008 № 62 «» // Российская газета. № 70.2008.
· О Комитете по инвестициям и стратегическим проектам - Постановление Правительства Санкт-Петербурга от 16.12.2003 N 89  // Вестник Администрации Санкт-Петербурга. № 1.2004.
· Об утверждении Порядка признания инвестиционного проекта стратегическим инвестиционным проектом Санкт-Петербурга, инвестора стратегическим инвестором Санкт-Петербурга и Порядка признания организации стратегическим партнером Санкт-Петербурга - Постановление Правительства Санкт-Петербурга от 28.04.2009 № 440 // Вестник Администрации Санкт-Петербурга. № 6. 2009.
· Обзор практики разрешения арбитражными судами споров, связанных с договорами на участие в строительстве - Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 25.01.2000 № 56 // Вестник ВАС РФ. № 9. 2000.
· Обзор практики разрешения арбитражными судами споров, связанных с защитой иностранных инвесторов - Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 18.01.2001 № 58 // Вестник ВАС РФ. №3. 2001.
Тема 6

Правовое регулирование страховой деятельности в РФ

Страховой  риск и страховой случай.  Субъекты и участники отношений по страхованию. Понятие и виды имущественного страхования. Понятие и виды личного страхования.  Страховые посредники: понятие и виды. Суброгация.  Условия и порядок лицензирования деятельности страховых организаций.  Правила страхования:  понятие и характерные признаки.  Понятие и виды обязательного страхования.  Страховые резервы. 
Литература к теме:
· Дыбко Е.Е. Понятие и виды личного страхования в России. "Законы России: опыт, анализ, практика". 2009. № 10. 

· Казанцев С.К. Основы страхования: учебное пособие. Екатеринбург, 2001. 
· Косаренко Н.Н.  Страховое право/ курс лекций М. Флинта, 2008. Зайцева М.А. Страховое дело: учебное пособие. М., 2001. 

· Крутик А.Б., Никитина Т.В. Организация страхового дела. СПб, 2001.  
· Страховое право: под ред. С.В. Тарадонова. М., 2007. 

· Страховое право России. // Под ред. профессора В.С.Белых. М., 2009.

· Смирнова М.Б. Страховое право: учебное пособие. М., 2007. 
· Страхование от А до Я. Сборник под ред. Корчевской Л.И. и Турбиной К.Е. М., 1996. 

· Томаева А.Т. «Рассмотрение споров, связанных с договорами имущественного страхования». Нормативное регулирование страховой деятельности. Документы и комментарии, № 2, II квартал 2009 г.

Нормативные правовые акты и судебная практика к теме:
· Воздушный кодекс РФ.

· Кодекс торгового мореплавания РФ.

· Федеральный закон «Об организации страхового дела» № 157-ФЗ от 31.12.1997 // РГ. 04.01.1998.

· Федеральный закон «О защите конкуренции на рынке финансовых услуг» № 135-ФЗ от 26.07.2006 г.//  РГ.  27.07.2006.

·  Федеральный закон от 29.11.2007 г. № 286-ФЗ "О взаимном страховании"//   РГ.  4.12.2007. № 271.

· Федеральный закон «Об обязательном государственном страховании жизни и здоровья военнослужащих, граждан, призванных на военные сборы, лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел РФ и сотрудников федеральных органов налоговой полиции» № 52-ФЗ от 28.03.1998 г.  // СЗ РФ.  №13.  1998.

· Федеральный закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» № 40-ФЗ от 25.04.2002 г.// РГ.  № 80 7.05.2002 г.

· Указ Президента Российской Федерации от 04.03.2011 г. № 270 «О мерах по совершенствованию государственного регулирования в сфере финансового рынка Российской Федерации»// СЗ РФ.  2011. № 10. Ст. 1341.
· Указ Президента РФ «Об обязательном личном страховании пассажиров» от 6.04.1994 г. с изменениями на 22.07.1998 г. //  Страховое дело. Сентябрь.  1998.

Тема 7 

Правовое регулирование рынка ценных бумаг в РФ

Общая характеристика правового регулирования  деятельности на рынке ценных бумаг. Участники рынка ценных бумаг. Источники правового регулирования рынка ценных бумаг.
Акционерный инвестиционный фонд. Паевой инвестиционный фонд. Инвестиционный пай. Облигации с ипотечным покрытием, ипотечные сертификаты участия, закладная. Понятие и виды деривативов. Депозитарные расписки. 

Правовое регулирование эмиссии ценных бумаг. 

Посреднические операции (брокерские, дилерские операции; доверительное управление ценными бумагами, клиринговые,  депозитарные операции, ведение реестра владельцев ценных бумаг, организация торговли  на рынке ценных бумаг) на рынке ценных бумаг.  
Фондовые биржи: виды и особенности статуса.
Полномочия  и виды государственных органов по контролю на рынке ценных бумаг. Способы  управления рынком ценных бумаг (в том числе: саморегулируемые  организации, фонды защиты прав вкладчиков и акционеров).  Методы государственного регулирования и контроля на рынке ценных бумаг.
Литература к теме:
· Иванова Е.В. Расчетный форвардный контракт как срочная сделка. М., 2005.
· Куракин Р.С. Правовое регулирование биржевого срочного рынка. М., 2010.

· Райнер Г. Деривативы и право. М., 2005.

· Джон К. Халл  Опционы, фьючерсы и другие производные финансовые инструменты – 
    Options, Futures and Other Derivatives.  М., 2007.
· Витрянский В. Срочные сделки в сфере биржевой торговли и на финансовых рынках // 
    Хозяйство и право. 2007. № 10 и 11.

· Дорофеев Б.Ю. Срочные валютные сделки: основные виды и особенности // Налоги и 
     финансовое право. 2009. № 9.

· Комраков К. Исполнение управляющей компанией обязательств по фьючерсному контракту за
    счет  имущества, составляющего паевой инвестиционный фонд  //   Хозяйство и право.   2006. 

     № 4.

· Кузнецова  Л.Г.  Опционы как инструменты хеджирования ценовых рисков //  Финансы. 2007. 
    № 8.

· Павлодский Е.А. Правовое регулирование опционов // Цивилист. 2006. № 3.

· Токмакова А.Л.   Проблема судебной защиты прав и интересов сторон по срочным сделкам // Гражданский процесс и современность. М., 2006.

Нормативные правовые акты и судебная практика к теме:
· О рынке ценных бумаг  -  Федеральный закон от 22.04.1996.  № 39-ФЗ  // СЗ РФ.  1996.  № 17. Ст. 1918. 

· Об инвестиционных фондах - Федеральный закон  от 29.11.2001 г.   №  156-ФЗ  // СЗ РФ. 2001. № 49. Ст. 4562.

· О рынке ценных бумаг - Федеральный Закон от 22.04.1996 г № 39-ФЗ // СЗ РФ от 22.04.1996 г. № 17. Ст. 1918.

·  О защите прав и законных интересов инвесторов на рынке ценных бумаг - Федеральный закон от 5.03.1999 года № 46-ФЗ // С3 РФ.1999. № 10. Ст. 1163.

·  О переводном и простом векселе -  Федеральный закон от 11.03.1997 г. № 48-ФЗ // СЗ РФ. 1997. № 11. Ст. 1238.

· Об инвестиционных фондах  -  Федеральный закон от 29.11.2001 г. № 156-ФЗ // СЗ РФ. 2001. № 49. Ст. 4562.

· Федеральный закон от 11.11.2003 года № 152-ФЗ «Об ипотечных ценных бумагах» // СЗ РФ. 2003. № 46. Ст. 4448.

· Федеральный закон от 16.07.1998 года № 102-ФЗ «Об ипотеке (залоге недвижимости)» // СЗ РФ. 1998. № 29. Ст. 3400.

· Приказ ФСФР от 04.03.2010 года № 10-13/пз-н «Об утверждении положения о видах производных финансовых инструментов»
· Письмо ГКАП и Комиссии по товарным биржам от 30.07.1996 года № 16-151/АК «О форвардных, фьючерсных и опционных биржевых сделках» 

· Определение Конституционного Суда РФ от 16 декабря 2002 г. N 282-О «О прекращении производства по делу о проверке конституционности статьи 1062 Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с жалобой коммерческого акционерного банка «Банк Сосьете Женераль Восток»
· Определение Высшего Арбитражного Суда РФ от 30.11.2010 года № ВАС-6209/10.

Тема 8

Валютное регулирование в РФ

           Понятие валюты и валютных ценностей.


Система валютного  законодательства. Политика Российской Федерации в области валютного  регулирования.  Развитие валютного законодательства в Российской Федерации. 


Субъекты валютных отношений. Резиденты и нерезиденты.  
Валютные операции.


Понятие и содержание валютного регулирования. Органы валютного регулирования в Российской Федерации. Проблемы правового регулирования внутреннего валютного рынка. 


Понятие и правовые основы валютного контроля. Органы валютного контроля. Агенты валютного контроля.  Ответственность за нарушения валютного законодательства. 
Литература к теме:

· Дорофеев Б.Ю., Земцов Н.Н., Пушин В.А. Валютное право России: Учебное пособие / Под общ. ред. к.ю.н. Б.Ю. Дорофеева. М., 2008. 

· Емелин А.В. Валютное право. Методические указания. М., 2003.

· Комментарий к Федеральному закону «О валютном регулировании и валютном контроле». / Под общ. ред. М.Ю. Тихомирова. М., 2004.

· Пыхтин С. В., Алексеева Д. Г. Правовой режим валютных счетов // Арбитражная практика. 2006. № 7.

· Селивановский А. С. Понятийный аппарат нового валютно​го законодательства // Закон. 2005. № 4.

· Тосунян Г.А., Емелин А.В. Валютное право Российской Федерации: Учеб. пособие. М., 2004.

· Тосунян Г.А. Емелин А.В. Валютное право РФ. М., 2006.

· Третьякова Т.В. Валютное право. Завтра экзамен. СПб., 2005.

· Тосунян Г.А., Викулин А.Ю. Финансовое право. Конспекты лекций и схемы. Учебное пособие. М., 2004. 

· Хоменушко И.В. Валютный контроль в Российской Федерации. М., 2001.

· Эбке В.Ф. Международное валютное право. М., 1997.

Нормативные правовые акты и судебная практика к теме:
· Федеральный закон от 10.12.2003 N 173-ФЗ (ред. от 18.07.2011)  "О валютном регулировании и валютном контроле" // Российская газета. N 253. 17.12.2003.
· Федеральный закон от 08.12.2003 N 164-ФЗ (ред. от 11.07.2011) "Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности" // Российская газета. N 254. 18.12.2003. 
· "Таможенный кодекс Таможенного союза" (приложение к Договору о Таможенном кодексе Таможенного союза, принятому Решением Межгосударственного Совета ЕврАзЭС на уровне глав государств от 27.11.2009 N 17) // СЗ РФ. 13.12.2010. N 50. Ст. 6615.
· Федеральный закон от 30.12.1995 N 225-ФЗ "О соглашениях о разделе продукции"// Российская газета. N 5. 11.01.1996.
· Федеральный закон от 27.11.2010 N 311-ФЗ (ред. от 11.07.2011) "О таможенном регулировании в Российской Федерации" // Российская газета. N 269. 29.11.2010.
· "Статьи Соглашения Международного Валютного Фонда" (приняты 22.07.1944, вступили в силу 27.12.1945) (ред. от 11.11.1992) // Международный Валютный Фонд. Вашингтон, Округ Колумбия, США. 1994 г.
· Постановление Правительства РФ от 15.06.2004 N 278 (ред. от 24.03.2011) "Об утверждении Положения о Федеральной службе финансово-бюджетного надзора" // Российская газета. N 126. 17.06.2004. 
· Постановление Правительства РФ от 28.12.2005 N 819 (ред. от 15.07.2008) "Об утверждении правил представления резидентами налоговым органам отчетов о движении средств по счетам (вкладам) в банках за пределами территории Российской Федерации" // СЗ РФ. 2006. N 2. Ст. 188.
· Информационное письмо Банка России от 02.07.2010 N 39 "Обобщение практики применения нормативных актов Банка России, изданных во исполнение Федерального закона "О валютном регулировании и валютном контроле" // Вестник Банка России. N 43. 28.07.2010.
· Инструкция Банка России от 30.03.2004 N 111-И (ред. от 29.03.2006) "Об обязательной продаже части валютной выручки на внутреннем валютном рынке Российской Федерации" // Вестник Банка России. N 29. 13.05.2004. 
· "Положение о порядке передачи уполномоченными банками информации о нарушениях лицами, осуществляющими валютные операции, актов валютного законодательства Российской Федерации и актов органов валютного регулирования" (утв. Банком России 20.07.2007 N 308-П) (ред. от 23.07.2009) // Вестник Банка России. N 46. 15.08.2007. 
Тема 9

Международное экономическое право
 Международное экономическое право: предмет, принципы. Сущность и классификация источников международного экономического права.  Режим валютной системы МВФ и МБРР.

Правовое регулирование международных кредитных отношений.  Всемирная торговая организация (ВТО).  Международные экономические организации в системе ООН.  Правовые формы международных экономических связей Евросоюза.

Литература к теме:

· Вельяминов Г.М. Международное экономическое право и процесс (Академический курс): Учебник / М., 2004.

· Карро Д., Жюйар П. Международное экономическое право: Учебник // Пер. с франц. М., 2002.

· Кривенький А.И. Правовое регулирование международных экономических отношений: Учебник. – М., 2005.

· Лукашук И.И. Международное право. Особенная часть. М., 2010.
· Моисеев А.А. Международные финансовые организации (правовые аспекты деятельности). – 2-е издание, дополненное и переработанное. М. – Л., 2003.

· Право Европейского Союза: Учебник для вузов / Под ред. С.Ю. Кашкина. М., 2005.

· Шумилов В.М. Международное финансовое право: учебник. М., 2005.

· Шумилов В.М. Международное экономическое право в эпоху глобализации. М., 2003.

Законодательство РФ, международные договоры,
 акты органов международных организаций:
1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 года

2. Таможенный кодекс Таможенного союза (принят Решением Межгосударственного Совета Евразийского экономического сообщества (высшего органа таможенного союза) на уровне глав государств от 27 ноября 2009 года N 17 (в ред. Протокола от 16.04.2010)

3. Федеральный закон «О валютном регулировании и валютном контроле» от 10 декабря 2003 года N 173-ФЗ

4. Федеральный закон «О таможенном регулировании в Российской Федерации» от 7 ноября 2010 года N 311-ФЗ

5. Федеральный закон «О рынке ценных бумаг» от 22 апреля 1996 года N 39-ФЗ

6. Устав ООН (1945) 

7. Марракешское соглашение об учреждении  всемирной торговой организации (1994)

8. Генеральное соглашение по тарифам и торговле (1994)

9. Уставы МВФ и МБРР (27 декабря 1945 г).
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