1. Страница на портале НИУ ВШЭ: http://talent.hse.ru/envoys_of_a_science
2. Краткое описание:

Проект «Посланники науки»  в этом году начинается в НИУ ВШЭ в четвертый раз (существует с 2010 года). Цель проекта двояка: с одной стороны, это развитие академических навыков студентов старших курсов, магистрантов и аспирантов; с другой – популяризация науки среди московских школьников. По результатам конкурсного отбора создается группа молодых людей, заинтересованных в собственной научной деятельности и готовых рассказывать о ней широкой публике. Любопытно, что в проекте всякий раз участвуют студенты/магистранты/аспиранты, чьи учебные достижения высоко оценены университетом (в разные годы в состав группы входили победитель конкурса «Золотая Вышка», несколько «Серебряных птенцов», победителей конкурса НИРС и обладателей стипендии Альфа-шанс). Проект, таким образом, становится междисциплинарной научной площадкой, на которой встречаются активные молодые ученые разных направлений. На первом этапе работы, предшествующем составлению презентации для школьников, участники получают задание представить свое исследование товарищам по проекту: такого рода практическое упражнение оказывается чрезвычайно полезно для начинающего исследователя, поскольку в ходе дискуссии и ответов на вопросы коллег с других факультетов выявляются неточности и открываются новые перспективы развития предложенной темы. Характерно, что в отзывах участники проекта часто отмечают «возможность рассмотреть собственную научную/дипломную/курсовую работу в широком общегуманитарном контексте» в качестве основного положительного эффекта занятий. Серию семинаров  в НИУ ВШЭ продолжает тренинг навыков публичной речи, проводимый специалистами компании КПМГ; после него участники переходят ко второму этапу обучения – овладению основами составления научно-популярных текстов (для достижения этой цели нами был составлен ряд упражнений, успешно применяемых также в ходе занятий академическим письмом и культурой речи на разных факультетах НИУ ВШЭ). Наконец, третий этап, непосредственно предшествующий походу в школы – демонстрация каждым участником плана и отрывков составленной популярной презентации с последующим критическим их обсуждением. Заметим, что и на такого рода занятиях тренируется не столько умение доступно излагать сложный материал широкой аудитории (что, впрочем, также является немаловажной компетенцией будущего университетского преподавателя – а эту карьеру рассматривают для себя многие участники проекта), сколько навыки академического мышления в целом. В последние два года первое выступление перед школьниками участники проекта проводят сообща, организуя в школах Дни науки – серию из нескольких параллельно идущих лекций и мастер-классов: школьники, тем самым, получают возможность выбрать интересную им тему, а участники проекта – послушать выступления коллег. Обсуждение выступлений проводилось нами совместно с директорами, завучами и учителями школ – рефлексия такого рода  позволяет еще раз скорректировать тексты выступлений: если занятия в стенах университета становятся обсуждением возможности развития узкой специальной темы в  широком интердисциплинарном контексте, занятия в школах позволяют установить место разных элементов научного знания в программе детского образования. 

За время существования проекта наши участники посетили более сотни школ, в том числе в Рязани, Туле и Липецке; навыки преподавания, полученные в «Посланниках науки»,  пригодились молодым коллегам, в частности, в летних абитуриентских школах НИУ ВШЭ, где студенты, магистранты и аспиранты выступили в роли докладчиков и ведущих семинарские занятия. 

3. Примерная программа занятий в рамках проекта (программа уточняется каждый год в зависимости от представленных факультетов и научных интересов участников):
Программа семинаров в рамках проекта «Посланники науки».

Подготовка к занятию: участники готовятся выступить с двухминутным рассказом о своих научных/профессиональных интересах.

Занятие 1: Как строить рассказ о науке. Часть первая: послание должно быть понятным.

· Кто такие «посланники науки»? Для чего был создан семинар, какое задание предстоит выполнить участникам, зачем студенты и преподаватели Вышки рассказывают широкой публике о науке.

· Две цели: быть понятным, быть интересным. Выступление перед академической аудиторией vs встреча с широкой публикой. Способы мотивирования интереса массовой аудитории,  центральный и периферийный пути убеждения, конструирование общности между говорящим и слушателями.

· Что делать, чтобы информация запомнилась. Сhunking и mapping: тренировочные упражнения.

· Как упростить сложное. Варианты объяснения терминов, сочинение аналогий, поиск зрительных образов для «материализации» идей.

· Подготовка выступления. Участники представляют свои научные/профессиональные интересы, мозговой штурм возможных тем выступления перед школьниками.

Домашнее задание:

· Выбрать тему выступления, возраст и количество школьников, для которых выступление предназначено.

· Составить список необходимых терминов и предложить их объяснение  с помощью аналогий и зрительных образов.

Подготовка к занятию: участники посещают и анализируют выступление ученого перед широкой аудиторией.

Занятие 2: На вас сморит публика – как себя вести.

Подготовка к занятию: участники читают и анализируют главу из научно-популярной книги.

Занятие 3: Как строить рассказ о науке. Часть вторая: послание должно увлекать.

· Как выбирают сюжет. Детектив, путешествие, автобиография, от идей  к образам.  

· Игра слов. Как обыграть термин, чем хорош каламбур, почему важно придумать броский заголовок. 

· Форма выступления. Лекция, слайд-шоу, мастер-класс, игра – их достоинства и недостатки.

· Case-studies. Участники обсуждают прочитанную дома главу; сморят и обсуждают мультфильм.

· Продолжается подготовка выступления. Мозговой штурм формы выступлений участников.

Домашнее задание:

· Выбрать форму выступления.

· Составить список оборудования и материалов, необходимых для проведения выступления.

· Записать начальные фразы выступления.

Подготовка к занятию: участники готовят 2-х минутную презентацию: отрывок из будущего выступления или общий его план.

Занятие 4: Репетиция выступления.

· Презентация и общее обсуждение. Каждый участник представляет свою двухминутную презентацию, которая затем обсуждается группой с точки зрения соответствия критериям понятно-интересно-выразительно; будущее выступление совершенствуется общими усилиями. 

· Техника ответов на вопросы. После каждой презентации следуют вопросы, обсуждается техника ответов на вопросы и ухода от них.

· Импровизация, чтение с листа, рассказ по слайдам. Участники обсуждают сравнительные достоинства каждого вида презентации.

Домашнее задание: 

· Закончить составление выступления. 

· Договориться со школой о дате и времени выступления.

Подготовка к занятию: участники семинара записывают свои вопросы гостям.

Занятие 5: Круглый стол  с «посланниками науки».

· Встреча с учеными, имеющими опыт выступлений перед школьниками и другой массовой аудиторией. Участники семинара получают возможность выслушать старших коллег и задать им вопросы.

· Общая дискуссия. Обсуждение трудностей, возникших в ходе подготовки выступления и поиск способов их преодоления.

Домашнее задание:

· Выступить перед школьниками.

Занятие 6: После выступления.
· Коллективное обсуждение опыта выступлений.

· Обсуждение возможностей дальнейшей работы в команде.

· Оценка качества программы. Каждый участник заполняет анкету, выражая свое мнение о сильных и слабых сторонах семинара. 
4. Несколько примеров раздаточного материала, служащего основой для тренировочных упражнений по составлению научно-популярного текста:
1.  Лингвистике не учат в школе…
    Мотивируем аудиторию слушать рассказ о науке.

Лингвистике, и в особенности исторической лингвистике, к сожалению, не учат в школе. Школьное обучение в этой сфере сводится к знанию определенных правил для родного языка и элементов иностранного языка<…> А между тем простое наблюдение, чем интересуются люди, какие вопросы они задают, показывает, что очень многих людей, даже большинство, я бы сказал, интересует, откуда что в языке произошло. Очень часто, например, люди спрашивают: «Откуда взялось мое имя?» Или просто, откуда взялось то или иное слово. Нередко об этом спорят. Еще один часто задаваемый вопрос: «Какой язык самый древний? Правда ли, что русский язык самый древний? Вот я читал где-то (или слышал), что русский язык древнее всех остальных, это правда или нет?» Такие вопросы возникают у очень многих людей. И это всё на фоне того, что школа никаких, даже самых первичных сведений о том, как современная наука на эти вопросы отвечает, к сожалению, обычно не дает. 


Вот я попробую чуть-чуть на вашем примере это положение улучшить, кое-что вам рассказать, чтобы такого рода недостачу в школьном образовании — в очень маленькой, конечно, степени — восполнить.(А.А.Зализняк»Обисторической лингвистике». Лекция, прочитанная в школе «Муми-тролль»)
Аудитория мотивирована слушать, если информация представляется как нечто…

…полезное;

…совершенно новое;

…исключительное, единственное в своем роде;

…опровергающее устоявшиеся представления.

2. Many years ago I was married to a man who shouted at me… 

Конфликт как основа сюжета.

Many years ago I was married to a man who shouted at me: ”I do not give you the right to raise your voice to me, because you are a woman and I am a man». This was frustrating, because I knew it was unfair. But I also knew just what was going on. I ascribed his unfairness to his having grown in a country where few people thought women and men might have equal rights. (D. Tannen «You just don’t understand! Women and Men in Conversation») 

Судьба слов далеко не так безоблачна, как кажется на первый взгляд. Среди множества русских слов, появляющихся  в последнее время в русских текстах, лишь некоторым удается закрепиться в русском языке надолго или даже остаться в нем. Другие же напоминают незваных гостей, которые, потоптавшись в передней, вскоре покидают отвергнувший их дом.  (М. Кронгауз «Русский язык на грани нервного срыва»)

Ученый в общем представлении – человек солидный, важный, рассудительно-серьезный. Р.Ф.Брандт был прямым опровержением этого мнения. ( М. Панов «Занимательная орфография»)
Вообразите, что вы находитесь на аэроплане, который быстро несется над землей. Внизу  - знакомые места. Сейчас вы пролетите над садом, где живет ваш приятель. «Хорошо бы послать ему весточку», - мелькает у вас в уме. Быстро набрасываете вы несколько слов на листке записной книжки, привязываете записку к камню и, выждав момент, когда сад оказывается как раз под вами, роняете камень.

Вы в полной уверенности, конечно, что камень упадет в сад. Однако, он падает вовсе не туда, хотя сад расположен прямо под вами! (Я. Перельман. «Занимательная физика»)

Если есть на свете «картина картин», то хранится она  в небольшом бельгийском городе Генте, в великолепном готическом соборе Святого Бавона. Это – знаменитый Гентский алтарь. Он опровергает мысль Оруэлла о том, что люди всегда хорошо себе представляли Ад, но не знали, как показать Рай, и вообще не были способны вообразить счастье иначе как по контрасту. (Г. Козлов «Покушение на искусство») 

Конфликты 

…кажущегося и реального;

…ожидаемого и неожиданного;

…желаемого и действительного

3. Драматическая структура текста:
 Ситуация – осложнение – вопрос – ответ 

Ситуация Эта работа относится к разделу физики под названием «физика поверхности». Физика поверхности изучает, грубо говоря, то, что происходит на поверхности твердого тела — например, кристалла. На самом деле, там происходит много интересного, там есть термодинамические, электрические, магнитные явления, механические явления. И они все протекают, как правило, совсем иначе, чем в толще. Поэтому в этой области физики конденсированных сред есть свои загадки, свои проблемы и свои методы исследования.

Один из конкретных вопросов, который очень важен, конечно, для этой области, — вопрос о том, как живет атомарно гладкая поверхность кристалла при конечной температуре, то есть при обычной комнатной температуре. Что значит «атомарная гладкость»? Это значит, что его вырастили атомарно гладко и дальше отпустили в свободное плавание. 

Осложнение Он же не будет непрерывно вот так стоять, там есть тепловые флуктуации, и иногда эти флуктуации заставляют какой-нибудь атом выпрыгнуть и начать гулять по поверхности. А на месте этого атома тогда появляется поверхностная дырка — называется она «вакансия», — которая тоже, оказывается, обладает подвижностью: она начинает гулять туда-сюда. Как вакансия гуляет, это тоже понятно. Просто соседние атомы перескакивают в нее, и в результате получается, что вакансия как бы перемещается. Так вот. Эти вакансии... Это значит, что атомарно гладкую поверхность можно представлять себе как разреженный газ двух типов частиц: поверхностные атомы, которые прыгают поверху, и вакансии, которые тоже вот как-то так диффундируют. У этого газа есть своя концентрация, есть свой типичный коэффициент диффузии, свои типичные времена перескоков, и это всё надо изучать, поскольку это действительно то, как живет поверхность.

Вопрос Итак, возникает вопрос: как изучить диффузию поверхностных вакансий? Ответ А. Первое желание, конечно, просто взять и посмотреть с помощью какого-нибудь метода с высоким разрешением. Например, есть такой метод — сканирующая туннельная микроскопия, — с помощью которого можно видеть отдельные атомы. Осложнение Но, к сожалению, этот метод очень медленный. Для того чтобы получить снимок даже небольшого участка поверхности, требуется время порядка секунды. В то же время теоретические оценки говорят о том, что все эти вакансии атома перемещаются за времена порядка наносекунд. С помощью этого метода ничего не получишь. Ответ В С другой стороны, конечно, есть методы и быстрые, которые я потом еще покажу, Осложнение но у них, как правило, есть очень плохое пространственное разрешение: они отдельный атом просто не видят. В результате возникает дилемма: как на эти вакансии взглянуть, чтобы их увидеть. Ответ окончательный Требуется некоторая экспериментальная хитрость. (И.Иванов «Как расщепляют мгновение» фрагмент лекции)

4. Вы отправляетесь погулять... Рассказ-путешествие 

Представьте, что вы – музыка, представили? Так вот, позади вас …позади – ваш дом,  то есть церковь. Как настоящий родной дом, она всегда на своем месте, она никуда не денется, а вы…вы отправляетесь погулять. Сначала дорога заводит вас в оперу (С. Фрай Полная и окончательная история классической музыки) 

Рассказ-путешествие позволяет…

- структурировать повествование, представив направления мысли как пространственные перемещения;

- ввести драматическое напряжение, обозначив цель и препятствия на пути ее достижения;

- выразить абстрактное через конкретное

Мы подняли головы.

- Волейбольная сетка! – ахнул Сева. 

В самом деле, над всей аллеей была натянута гигантская сетка.

- Опять вы сказали чепуху! – рассердился карликан. - …И там вовсе не сетка, молодой человек, а решето!

- Решето?! Что же через него просеивают?

_ Числа! Числа просеивают!! – закричал карликан, потеряв всякое терпение. – Посмотрите, как их основательно перетряхивают! Всякие отходы, вроде составных чисел проваливаются сквозь решето, и их отводят на правую сторону аллеи. А в решете остаются в самом чистом виде наши драгоценные, наши ненаглядные простые числа. (Образ, навеянный термином  «решето Эратосфена». В. Левшин «Три дня в Карликании»)

5. Для вас мы добрые демоны…Термин  в тексте. 
А роль приемной комиссии Вышки Григорий Канторович сравнил с «демоном Максвелла». Так в физике называют гипотетического «привратника» внутри разделенного на две части сосуда с газом, «направляющего» быстрые, горячие молекулы в одну сторону, а медленные — в другую. В результате температура повышается только в одной половине сосуда. 

— Вот мы в приемной комиссии пытаемся этими демонами быть, пропуская только энергичных, способных и талантливых, — сказал проректор. — Для вас мы добрые демоны, потому что вы уже показали свою способность к движению. Не теряйте ее! (На награждении победителей Олимпиады 2010; новостной портал ГУ ВШЭ).
Как ввести термин в текст (на примерах из книги Г. Козлова «Покушение на искусство») : 

1А.  Рублев творил во время расцвета исихазма, особого течения религиозно-философской мысли, где важнейшую роль играет «умная молитва», духовное единение с божественным первообразом.

1Б.  Когда византийский или древнерусский  мастер собирался написать икону, он брал кипарисовую доску и наносил на нее меловой грунт – «левкас». Иногда перед этим на дерево наклеивался холст – «поволока». Сначала «левкас» шлифовали, а в особых случаях покрывали золотом и только потом писали на нем темперой – красками, разведенными на яичном желтке. Поверх красочного слоя наносили закрепители: вареное масло олифу, а потом лак, чтобы предохранить живопись. Лет через сто, когда этот защитный слой темнел от времени и грязи – икону «поновляли» - прописывали темперой прямо поверх него.

2.  В апреле декретом советской власти была создана система исправительно-трудовых лагерей, сегодня больше известная под именем «архипелаг ГУЛАГ».

3. Рублев даже слегка изменил иконографию – положение фигуры младенца и рук Богоматери. 

4.Летом 1945 года началось возвращение награбленного Гитлером. Всего за десять лет законные хозяева получили обратно более трех миллионов произведений. …Союзники начали реституцию с творения Ван Эйков. 

6. Like a sonnet or an aria…Три закона аналогии. 

Like a sonnet or an aria, a mathematical proof has a distinct form and set of conventions. It begins with axioms, or accepted truths, and employs a series of logical statements to arrive at a conclusion (Sylvia Nasar and David Gruber «Manifold Destiny» The New Yorker, August 28, 2006)
Сравнивается…

…непривычное с привычным;

…абстрактное с конкретным;

…нейтральное с приятным

7. Персонажи в тексте: ошарашенный Бенуа и Сережа Дягилев.

Ошарашенному Бенуа все происходящее представлялось каким-то подобием одного из спектаклей его приятеля «Сережи» Дягилева (С. Волков «История русской культуры XX века») 

Типы персонажей:

1. Представьте, встаете вы рано утречком, идете сонный на кухню, тянете руку к кофейнику, и вдруг голос прямо с потолка говорит: «Уважаемый пользователь, при текущем соотношении вашего веса, давления и частоты пульса, настоятельно не рекомендуется употреблять кофеиносодержащие напитки. На завтрак вам будет выдана питательная смесь №34- DF(Г. Тарасевич «Желудочные перспективы», РР, 04.11, 2009)

2.Это беспокоило Ньютона! По его собственным философским, психологическим и эстетическим основаниям он стремился к физической Вселенной, в которой некоторая особая система отсчета… была бы единственной истинной. Но его собственная физика не давала оснований для веры  в существование подобной «правильной» системы отсчета (С. Хокинг «Будущее пространства-времени»

3.Как-то вечером в ноябре 1970 г., вскоре после рождения моей дочери Люси, ложась спать, я задумался о черных дырах. Из-за своей немощности я очень медленно готовлюсь ко сну, и поэтому у меня было много времени для размышлений (С. Хокинг «Краткая история времени»)

4. Как дела, Деепричастие? Доброе утро, Имя Прилагательное.  Здравствуй, дядюшка Глагол!

1. From stones and bones to mobile phones. Придумываем заголовок.

В удачном заголовке…

…все слова понятны

Российский республиканизм как социокультурная традиция

Субнациональный авторитаризм в современной России

Промежуточные итоги и некоторые особенности постсоветских трансформаций

…точно указан объем информации, который получит слушатель 

Год кризиса: что случилось? что сделано? чего ждать? 

Климатическая сенсация. Что нас ожидает в ближайшем и отдаленном будущем? 

Что и зачем мы охраняем? Ценностная структура объекта культурного наследия.

(англоязычные примеры из проспекта Festival of Ideas, University of Cambridge; примеры на русском языке «Публичные лекции. Полит.ру»)

…есть конфликт

Could you run the economy better than our politicians?

A real and present danger? North Korea... 

The monstrous regiment of women 

…есть словесная игра

Coins and Icons
Becoming Barbie

From tutors to tailors, dons and drapers
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