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Научно-учебная группа По  
истории постсоветских университетов
институт международных отношений, истории и востоковедения казанского (приволжского) федерального университета
24 июня 2014 года, 12.00 – 14.00,
г. Казань, ул. Кремлевская, 30
музей истории КФУ
проводят совместный семинар
Университетские истории: память и нарративы 
Елена Анатольевна Вишленкова, доктор исторических наук, заместитель директора ИГИТИ, руководитель Центра университетских исследований, профессор факультета истории НИУ ВШЭ (Москва): Культура университетской памяти: итоги изучения.

Алла Аркадьевна Сальникова, доктор исторических наук, профессор, заведующая отделением «Институт истории» Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ, заведующая кафедрой историографии и источниковедения КФУ (Казань): Интервью с преподавателями и бывшими студентами университета как источник изучения университетской истории.

Светлана Юрьевна Малышева, доктор исторических наук, профессор кафедры историографии и источниковедения Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ (Казань): Визуальный ряд истории университета: концептуализация, выявление и использование источников.

Руфия Хазибовна Галиуллина, кандидат исторических наук, доцент, старший преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин ФГКОУ «Казанский юридический институт МВД России (Казань): Практика качественной оценки исследований в цензурных комитетах российских университетов (первая половина XIX века).
Зарина Салидаровна Гатина, аспирантка факультета истории НИУ ВШЭ (Москва): Специфика проведения и анализа интервью по истории постсоветских университетов.

Кира Андреевна Ильина, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник ИГИТИ НИУ ВШЭ (Москва): Историографические «пузыри» и история научной аттестации в постсоветских университетах
Марина Вячеславовна Фадеева, студентка 4 курса бакалавриата факультета истории НИУ ВШЭ (Москва): Студенческие браки как социальное и культурное явление в России второй половины XIX века.
