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Концепция магистерской программы

«Правовая аналитика»

1. Общая характеристика образовательной программы

Программа «Правовая аналитика» разработана как основная образовательная программа для подготовки магистров. Нормативный срок освоения – 2 года. Трудоемкость – 120 зачетных единиц.
Форма обучения – очная.

Предполагается обучение студентов на бюджетной основе, с постепенным расширением контингента, обучающегося на платной основе.
Программа является практико-ориентированной.
Язык преподавания – русский, часть дисциплин, по выбору студентов, может читаться на английском языке.
Присваиваемая квалификация: магистр юриспруденции.

Программу предполагается открыть в качестве одной из магистерских программ НИУ ВШЭ.

Руководитель программы: Исаков Владимир Борисович, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации: 
E-Mail: visakov@hse.ru 
2. Актуальность, цели и задачи

Актуальность данной магистерской программы обусловлена меняющимся характером юридической деятельности, предопределяемой особенностями социально-экономического и политического развития современного российского общества и государства. 
В настоящее время юридическая деятельность протекает в условиях постоянного усложнения регулируемых правом общественных отношений, реформирования, кардинального изменения устоявшихся социальных связей. Без всестороннего анализа общественных отношений, правового инструментария и методологии правового воздействия в любой юридической деятельности – научной или прикладной – не обойтись. Тревожная тенденция нарастания в обществе нерешенных социальных проблем порождается в том числе отсутствием системного мышления и соответствующего аналитического инструментария, необходимого для их осмысления и решения. 
Аналитический взгляд, подразумевающий рассмотрение проблемы на основе ее деления на системно связанные части, выявлении причинных взаимосвязей, учет сопутствующих факторов, прогнозирование и оценку последствий принятого решения – характерен как для юридической науки, так и для юридической практики. На основе аналитического мышления в правоведении сформировалось одно из влиятельных направлений мировой юридической мысли – аналитическая юриспруденция. Юристы, владеющие методологией юридического анализа и современными экспертными технологиями, востребованы во всех сферах юридической деятельности: юридической науке, государственном и муниципальном управлении, правосудии, консалтинге, аудите.
Правовые, социально-экономические и политические реформы, проводимые Российским государством, должны иметь ясную стратегию, четко разработанную концепцию, тщательно проработанные сценарии реализации, и что немаловажно, эффективный механизм правового обеспечения. Это ставит перед юридической наукой и образованием задачу подготовки высококвалифицированных специалистов – аналитиков в сфере права. 
Правовая аналитика обладает значительным потенциалом, позволяющим влиять на законодательство, совершенствование его нормативной и юридико-технической стороны, а также на юридическую практику и развитие юридических наук. Предлагаемая магистерская программа нацелена на подготовку специалистов в области юридической аналитики, способных вести самостоятельные исследования и решать сложные научные и практические задачи.

3. Целевая аудитория образовательной программы

На российском рынке труда достаточно велика потребность в специалистах-аналитиках, имеющих широкую университетскую подготовку и обладающих знаниями и навыками, необходимыми для юридического анализа, формирования прогнозов и экспертных оценок. Между тем, образовательных организаций, ориентированных на профессиональную аналитическую подготовку юристов на магистерском уровне, в настоящее время в Российской Федерации не существует.
По предварительным оценкам, слушателями магистерской программы «Правовая аналитика» могли бы стать часть выпускников специалитета и бакалавриата НИУ ВШЭ, имеющих склонность к аналитической деятельности. 

Магистерская программа «Правовая аналитика» может представлять интерес для выпускников неюридических гуманитарных факультетов НИУ ВШЭ (политологии, государственного и муниципального управления, истории, социологии, философии), планирующих свое дальнейшее трудоустройство в аналитических структурах государственных органов и негосударственных организаций, в том числе – в аналитических подразделениях НИУ ВШЭ.
Несомненно, что данная магистерская программа привлечет внимание выпускников специалитета и бакалавриата других высших учебных заведений Российской Федерации и иных государств.
Наконец, данная программа представляет несомненный интерес для государственных и муниципальных служащих, сотрудников аналитических подразделений бизнес-структур, общественных организаций и объединений, СМИ, нуждающихся в аналитической подготовке в связи с профилем основной деятельности.

4. Международный и отечественный опыт в избранной сфере

Аналитика – одновременное и древняя, и молодая область человеческой деятельности. «Аналитиками» назывались 3 и 4 части «Органона» – собрания логико-философских работ Аристотеля. Аналитической юриспруденцией называют влиятельное направление западной научной мысли, связанное с логическим анализом языка права.

В юридической практике аналитические функции осуществляют юристы, работающие в органах государственной власти и управления, негосударственных организациях и институтах, а также бизнес-структурах. Это, например, анализ законопроектов (включая проведение антикоррупционной экспертизы), анализ вариантов правовых решений, анализ эффективности нормативных и индивидуальных правовых актов и др. Значительный интерес для юридической науки и практики представляет анализ протекающих в обществе социально-правовых процессов (правомерное, противоправное, отклоняющееся поведение), анализ правосознания и правовой культуры граждан. В сфере бизнеса – анализ правовых условий, ограничений и перспектив реализации бизнес-проектов и планов, состояния рынков и их динамики, правовое консультирование предпринимателей, правовое сопровождение инновационных проектов и др.
По отдельным направлениям правовой аналитики существует литература и наработана методология, однако в целом данное направление юридической практики находится в начальной стадии развития.

5. Характеристика рынка образовательных услуг, 
основные конкуренты, сравнительные преимущества

На факультете бизнес-информатики РАНХ и ГС уже несколько лет действует программа «Бизнес-аналитика» (в 2012 году состоялся четвертый выпуск слушателей). Цель программы – подготовка высококвалифицированных кадров для государственных, муниципальных, региональных, коммерческих структур, способных управлять бизнесом и осуществлять поддержку принятия решений с помощью информационных технологий.
В 2013 году в РАНХ и ГС открыт набор на магистерскую программу «Историко-аналитическое обеспечение государственного и муниципального управления». Программа нацелена на совершенствование и повышение эффективности государственного и муниципального управления на основе учета историко-культурных, региональных и этно-конфессиональных аспектов в практике современного управленческого процесса.

Ученым советом НИУ ВШЭ 7 февраля 2014 года одобрена магистерская программа «Информационная аналитика в управлении предприятием», которую предполагается открыть в Пермском филиале НИУ ВШЭ в 2015 году. Данная программа нацелена на подготовку специалистов в области математической, аналитической и информационной поддержки бизнеса и не конкурирует с предлагаемой к открытию программой «Правовая аналитика».

6. Портрет выпускника образовательной программы, 
анализ востребованности и возможностей трудоустройства
Программа «Правовая аналитика» имеет целью подготовку высококвалифицированных юристов в экспертно-аналитической области:
обладающих глубокими знаниями и пониманием фундаментальных проблем юридической науки;

способных выявлять и прогнозировать различные правовые процессы на основе использования методологии юридического анализа; 

владеющих достаточным набором компетенций, необходимых для проведения аналитических исследований, подготовки и представления аналитических отчетов в различных сферах юридической деятельности; 

способных организовывать и проводить наиболее востребованные правовые экспертизы;

умеющих эффективно использовать современные источники информации и информационно-коммуникационные технологии для решения практических задач.
От степени развития и уровня юридической аналитики во многом зависят качество и эффективность юридической работы, а также нормативное и технико-юридическое совершенство правовых актов. Общеизвестно, что на основе аналитической проработки материала, если она достаточно квалифицированна, раскрывается детализированная юридическая картина законодательства, практики его применения, обнажается их юридическое содержание, отрабатываются наиболее целесообразные приемы и формы юридических действий. Это позволяет полно и точно рассматривать с юридической стороны жизненные ситуации, конфликты, формулировать выводы о фактах, выносить юридически отработанные судебные решения, составлять другие юридические документы, вести правовое обучение, давать юридические консультации.
В соответствии с полученной квалификацией выпускники магистерской программы «Правовая аналитика» должны обладать следующими основными компетенциями:
В сфере правовой аналитики:

анализ правовых проблем, прогнозирование их развития и разработка вариантов решений;

разработка правовой политики государственной организации или бизнес-структуры, оценка ее эффективности;

информационно-аналитическое сопровождение законотворчества, правоприменительной деятельности, правового воспитания и пропаганды правовых ценностей;

подготовка аналитических материалов в сфере права;
проведение основных видов правовых экспертиз (экспертиза государственных программ в сфере права, законопроектов, антикоррупционная экспертиза и др.);

работа в комплексных межотраслевых коллективах, выполняющих аналитические исследования правовых и социально-экономических проблем.

В области правового консалтинга:

оценка экономико-правовой ситуации, прогнозирование ее возможного развития;
формирование предложений по правовой стратегии организации и развитию бизнеса;

реализация согласительных процедур, медиации и посредничества.
Знания, умения и навыки выпускников магистерской программы «Правовая аналитика» могут найти применение:

в государственных организациях, прежде всего формирующих правовую политику, осуществляющих правотворческую деятельность; 
в информационно-аналитических подразделениях коммерческих структур;
в учебных заведениях высшего и среднего профессионального юридического образования; 

в научных и научно-исследовательских структурах, в том числе – в аналитических подразделениях НИУ ВШЭ;
в адвокатских объединениях и организациях, осуществляющих правовой консалтинг;

в аналитических подразделениях средств массовой информации (газеты, журналы, радио и телевидение, интернет-издания);

в некоммерческих организациях различного типа (политические партии, правозащитные организации, экспертные советы и центры, торгово-промышленные палаты, биржи);

в международных организациях и ассоциациях, связанных с анализом и оценкой правовой ситуации в России и в мире и перспектив ее развития.
7. Формы обучения, обеспечивающие реализацию целей

образовательной программы
В рамках магистерской программы «Правовая аналитика» предполагается вести подготовку по следующим основным направлениям деятельности: аналитическая и консалтинговая. Предполагается также дать слушателям необходимый объем знаний в области предпринимательской деятельности, позволяющий реализовать аналитические компетенции в сфере бизнеса.
На первом курсе магистратуры значительную часть занимают обязательные дисциплины. При этом акцент делается на формировании у слушателей самоопределения в сфере аналитики, «философско-методологической рамки» аналитической деятельности, а также навыков организации и проведения конкретных аналитических исследований. Значительная роль отводится самостоятельной работе и консультациям с научными руководителями. 
Основными формами обучения слушателей магистерской программы «Правовая аналитика» являются: 

· лекции, на которых рассматриваются основные теоретические положения соответствующего курса и дается обзор существующих эмпирических и прикладных исследований;

· семинарские занятия, на которых обсуждаются технически сложные вопросы, вызывающие наибольшие затруднения, комментируются домашние задания, темы рефератов, презентуются доклады магистрантов;

· домашние задания, состоящие, как правило, из вопросов и задач, выполнение которых позволяет более глубоко усвоить теоретические положения и изучить основные модели и концепции; 

· исследовательские проекты, представляющие собой самостоятельный (или групповой) теоретический и эмпирический анализ определенной юридической проблемы;

· анализ оригинальных научных книг и статей, в которых освещаются современные тенденции в развитии законодательства и юридической практики, а также дискуссионные вопросы, вызывающие наибольший интерес юридического сообщества;

· доклады, представляющие собой, как правило, презентацию результатов собственных исследований, которые могут проводиться как на текущих занятиях, так и на заседаниях научно-исследовательского семинара;
· самостоятельная работа, которая рассматривается как основной вид работы студентов магистерской программы и заключается в освоении теоретического материала на основе самостоятельного изучения обязательной и дополнительной научно-исследовательской литературы, подготовке к семинарским занятиям, самостоятельном решении теоретических и прикладных задач, подготовке домашних заданий, работе над аналитическими и консалтинговыми проектами;
· консультации преподавателей, которые имеют целью оказание помощи студентам в проведении их исследовательской работы и подготовке презентаций и статей, курсовой работы и магистерской диссертации; 
· курсовая работа, которую пишут студенты 1 года обучения, представляющая собой самостоятельное исследование по актуальной аналитико-правовой проблеме; 
· магистерская диссертация, которая готовится слушателем под руководством научного руководителя и подлежит защите перед государственной аттестационной комиссией.
Важной составной частью процесса обучения является магистерский научно-исследовательский семинар (концепция НИС представлена далее).
Основными формами текущего контроля знаний студентов в магистратуре являются контрольные и домашние работы. Формой итогового контроля выступает экзамен, включающий в себя теоретические вопросы и задачи (по некоторым спецкурсам предусматривается зачет). 
При выставлении итоговой оценки учитывается знание теоретического материала курса лекций, умение самостоятельной работы с учебно-методической и научной литературой, способность самостоятельно решать поставленные теоретические и практические задачи, самостоятельно анализировать законотворческую и правоприменительную практику, правовую статистику, способность решать прикладные задачи.
Обучение на магистерской программе «Правовая аналитика» завершается сдачей междисциплинарного государственного экзамена и защитой подготовленной слушателем магистерской диссертации.
8. Структура учебного плана
В соответствии с устоявшимся порядком преподавания в магистратуре, учебный план магистерской программы «Правовая аналитика» включает адаптационные курсы, обязательные дисциплины и дисциплины по выбору.
Адаптационные курсы:

Гражданское право;

Уголовное право.

Обязательные дисциплины (установленные стандартом НИУ ВШЭ):
Современные проблемы юридической науки (на русском или на английском языке – по выбору студента);

Сравнительное правоведение (на русском или на английском языке – по выбору студента).

Обязательные дисциплины (установленные учебным планом вуза):
Общая и прикладная методология;

Социология права;

Философия права;

Правовая аналитика;

Основы экспертной деятельности (экспертика).
Дисциплины по выбору, 1 год обучения (4 из 6):

Логика и теория аргументации;

Аналитика в государственном управлении;
Разработка и экспертиза законопроектов;

Проектное мышление и концептуальное проектирование;

Компьютерные технологии в деятельности юриста;

Дисциплина по выбору из другой магистерской программы.

Дисциплины по выбору, 2 год обучения (4 из 6):

Аналитика в бизнесе;

Аналитическая деятельность в договорно-правовой работе;
Юридическая конфликтология, медиация и третейский суд;

Правовой консалтинг;
Математические и статистические методы в правовой экспертизе;

Дисциплина по выбору из другой магистерской программы.

Научно-исследовательская работа и практика

Научно-исследовательский семинар «Проблемы правовой аналитики»;
Подготовка курсовой работы (1 курс);
Научно-исследовательская практика;
Подготовка и защита магистерской диссертации (2 курс).
9. Концепция научно-исследовательского семинара
Научно-исследовательский семинар «Проблемы правовой аналитики» предполагается организовать в виде очных 2 – 4 часовых заседаний с участием всех магистрантов, проходящих обучение по программе.
Работу научно-исследовательского семинара предполагается построить, в частности, вокруг следующих проблем:

· Понятие и виды правовой аналитики. 

· Стратегический анализ как вид аналитической деятельности. 

· Правовая аналитика в законотворческой деятельности.

· Правовая аналитика в деятельности административных органов.

· Правовая аналитика в деятельности судов, прокуратуры и правоохранительных органов. 

· Правовая аналитика в сфере обороны. 

· Правовая аналитика в деятельности коммерческих организаций.

· Правовая аналитика в правовом образовании и воспитании, пропаганде правовых ценностей.
· Особенности правовой аналитики в современных условиях. 

· Методологические основы правовой аналитики деятельности.

· Русская аналитическая школа, ее отличительные черты и традиции.

· Понятие и виды правовой экспертизы как формы аналитической деятельности. Экспертика как наука. 

· Понятие и основные элементы аналитического цикла.

· Особенности аналитических циклов в конкретных сферах юридической деятельности.

· Сбор и систематизация информации как элемент аналитического цикла.

· Система способов и методов получения аналитической информации.

· Интернет и базы данных как источники аналитической информации.

· Правовой мониторинг. Его назначение и принципы организации. Элементы аналитики в системе правового мониторинга.

· Оценка регулирующего воздействия как разновидность правовой аналитики.
· Правовые и этические ограничения в деятельности по сбору аналитической информации.

· Методы систематизации и хранения аналитических данных. 

· Анализ полученных данных как элемент аналитического цикла. Общие принципы анализа полученных данных.

· Виды анализа полученных данных, их особенности и назначение.

· Моделирование как метод анализа полученных данных.

· Методы структурирования информации. Схемы и схематизация в аналитической деятельности.

· Методы обработки и анализа числовых данных в правовой аналитике.

· Представление результатов аналитической деятельности как элемент аналитического цикла. Формы и методы представления аналитических данных.

· Прогнозы и прогнозирование в правовой аналитической деятельности.

· Визуализация аналитической информации. 

· Проблема принятия решений. Использование аналитической информации в принятии решений. 

· Использование игр в аналитической деятельности. 

· Аналитика и игры в составе социальных технологий.

· Современные средства и технологии аналитической деятельности.

· Системы искусственного интеллекта и анализа данных в аналитической деятельности. 

· Современные средства структурирования и визуализации данных. 

· Электронные помощники аналитика. 

· Задачи информационно-аналитического обеспечения организации.

· Субъекты информационно-аналитической деятельности в организации. 

· Формы и методы информационно-аналитической деятельности в организации. 
· Правовой консалтинг. Понятие, виды, формы и методы правового консалтинга.

Работу научно-исследовательского семинара предполагается организовать в следующих формах:

· встречи со специалистами в области правовой аналитики;

· обсуждение научных докладов приглашенных на заседание гостей;
· проведение мастер-классов ведущих специалистов в области правовой аналитики;

· обсуждение научных публикаций, привлекших внимание научной общественности;

· обсуждение докладов и сообщений участников семинара.
Предполагается периодическое проведение выездных заседаний семинара для практического знакомства с организаций информационно-аналитической работы в государственных органах, негосударственных организациях и коммерческих фирмах.

Работу семинара предполагается планировать в рамках полугодия, объявления об очередном заседании рассылать участникам семинара по электронной почте вместе с приложением, если это необходимо, информационных и иных сопроводительных материалов.

Работа научно-исследовательского семинара организовывается научным руководителем семинара из числа ведущих преподавателей кафедры.

Контроль за работой магистрантов на научно-исследовательском семинаре осуществляют научный руководитель семинара, а также научный руководитель магистранта по магистерской диссертации. Результаты работы магистранта на семинаре отражаются, в числе других показателей, в итоговой аттестации магистранта.
10. Характеристика кадрового потенциала

образовательной программы

Преподавание дисциплин магистерской программы «Правовая аналитика» более чем на 50 процентов обеспечивается преподавательским составом Факультета права НИУ ВШЭ. Преподавание отдельных дисциплин («Общая и прикладная методология», «Аналитика в государственном управлении», «Аналитика в бизнесе» и др.) потребует привлечения квалифицированных практиков на условиях почасовой оплаты или совместительства. Предварительные договоренности с рядом преподавателей об их участии в магистерской программе имеются, в отношении других идет проработка кадровых предложений. 
11. Возможности продолжения образования

Магистр, успешно защитивший магистерскую диссертацию, может продолжить обучение (при условии успешной сдачи вступительных экзаменов) в аспирантуре НИУ ВШЭ или любого другого юридического вуза России. Кафедра теории права и сравнительного правоведения намерена поддерживать усилия магистров, которые, показав необходимый уровень подготовки и успешно защитив магистерскую диссертацию, выразят желание продолжить работу над темой в форме кандидатской диссертации.
2. Учебные планы
образовательной программы «Правовая аналитика»

Рабочий учебный план 1 курса – дан отдельным файлом в формате Excel
Рабочий учебный план 2 курса – дан отдельным файлом в формате Excel
(Не приводятся)
3. Данные о кадровом обеспечении

(Не приводятся)
4. Аннотации учебных курсов

магистерской программы «Правовая аналитика»

(включая сведения о профессорско-преподавательском составе)
Обязательные дисциплины
«Современные проблемы юридической науки»
Статус: обязательная дисциплина, установленная стандартом НИУ ВШЭ.
Объем: 144 часа.

Преподаватели: 
Преподаватель: (дублирующий курс на английском языке).
Курс «Современных проблем юридической науки» имеет целью ознакомить магистрантов с новыми идеями, концепциями, подходами, которые появились в теории государства и права в последние годы, а также дать возможность обсудить дискуссионные проблемы, высказать свою точку зрения по ряду спорных в юридической науке вопросов. Одна из важных задач данного курса – помочь магистрантам составить общую картину практических мер, осуществляемых в процессе правовой реформы в Российской Федерации.

Учебными задачами курса являются:

ознакомление магистрантов с новой и новейшей научной информацией по предмету теории права и государства с учетом современного состояния данной юридической науки, ее практических приложений и задач;

выработка магистрантами научно обоснованной позиции по теоретическим и практическим проблемам права, развития демократии, защиты прав человека и гражданина; государственного строительства, правовых реформ, формирования политической системы. 
формирование у магистрантов мировоззренческих установок, позволяющих будущему специалисту свободно и уверенно владеть законодательным и иным юридическим материалом;

тренировка навыков научной и политической дискуссии, умения убедительно представлять и защищать свою точку зрения; 
теоретическая и методологическая помощь магистрантам при написании ими магистерской диссертации.
Курс «Современные проблемы юридической науки» базируется на общетеоретических представлениях и знаниях отраслевых юридических дисциплин, полученных магистрантами по программе бакалавриата.

Предполагаемые формы контроля: подготовка реферата на одну из тем, включенных в настоящую программу, написание эссе и проведение итогового экзамена в устной форме. 
По итогам чтения курса магистранты сдают экзамен. Итоговая экзаменационная оценка выводится по результатам устного ответа на экзамене, которая выставляется с учетом оценки за реферат и эссе и работы магистранта на семинарах. Результаты промежуточного и итогового контроля публикуются на странице данной учебной дисциплины в системе LMS.
По курсу разработана учебная программа, обсужденная и утвержденная кафедрой теории права и сравнительного правоведения. Слушателям предоставляется возможность прослушать и сдать данный курс в альтернативном варианте: на русском либо на английском языке.
«Сравнительное правоведение»

Статус: обязательная дисциплина, установленная стандартом НИУ ВШЭ.
Объем: 144 часа.

Преподаватели: 
Преподаватель: (дублирующий курс на английском языке).
Широкие и разноплановые сравнительные исследования – объективная необходимость современной государственно-правовой практики, юридической науки и образования в условиях стремительно растущего информационного обмена, крепнущих экономических и культурных связей. Сегодня ни одна страна, ни одна правовая система не может позволить себе развиваться в условиях изоляции, игнорируя правовой опыт других стран. В силу указанных причин курс сравнительного правоведения является одним из необходимых элементов подготовки высококачественных специалистов-юристов.

Предлагаемый курс сравнительного правоведения подразделяется на три части.

Первая часть – теоретико-методологическое введение. В ней разъясняется предмет сравнительного правоведения, анализируется система методов, используемых в этой сфере. Естественно, что предметом отдельного рассмотрения является общетеоретическая категория «правовая система», имеющая ключевое методологическое значение для данной области знаний. Анализируются предмет, объект и конкретные единицы сравнительного правового исследования (норма, нормативный акт, проблема и др.). Поскольку сравнительные правовые исследования возникли не одномоментно, данный раздел включает также очерк истории сравнительных правовых исследований в России и в мире.

Вторую часть курса можно назвать «страноведческой». Она включает в себя последовательное комплексное рассмотрение особенностей и отличительных черт основных правовых семей, существующих на планете, их характеристику с точки зрения особенностей источников права, правоотношений, способов защиты прав, деятельности судебных органов, а также, разумеется, специфических черт правосознания и правовой культуры населения.

Заключительный раздел программы (последняя тема курса) выполнен в «проблемном» ключе и посвящен правовой характеристике основных, наиболее интересных в практическом плане, направлений сравнительных правовых исследований в Российской Федерации и за рубежом. В их числе – проблемы формирования президентской и представительной власти, статуса и ответственности депутата, деятельности судов и другие. 

Безусловно, столь широкое рассмотрение в сравнительном плане институтов президентства, законодательной, исполнительной и судебной власти поможет профессиональному росту специалиста-юриста, в какой бы сфере он ни работал.

Преподавание данного курса предполагается осуществлять силами преподавателей кафедры теории права и сравнительного правоведения. По курсу разработана и утверждена учебная программа. Слушателям магистерской программы предоставляется возможность прослушать и сдать данный курс в альтернативном варианте: на русском либо на английском языке.

«Общая и прикладная методология»

Статус: обязательная дисциплина, установленная программой вуза.
Объем: 180 часов.
Преподаватель: 

Научной основой аналитической деятельности является общая и прикладная методология. В рамках данного курса предполагается показать и проанализировать структуру, содержание и основные вехи развития методологии в российской и мировой науке.

Особое внимание предполагается уделить смене научной и методологической парадигмы на рубеже 90-х годов XX века. Специальная тема курса будет посвящена системному подходу и синергетике – их методологическому значению и возможным формам применения в юридической науке.

Вторую часть курса предполагается посвятить рассмотрению методологического арсенала науки, системе методов, особенностям их применения в конкретных научных исследованиях, способам соорганизации разнопредметных знаний в рамках междисциплинарных аналитических исследований и т.д.

В ходе изучения данной дисциплины перед магистрантами ставятся следующие задачи:

понять логику развития науки во взаимосвязи гуманитарных и естественных наук как единого континуума научного знания;

проанализировать современный методологический арсенал науки, понять назначение методов научного исследования (исторического, сравнительного, формально-логического и др.) и сферы их применения;

овладеть основами методологического анализа и навыками построения методологического пространства для выполнения работ в области правоведения;

понять связь и соотношение онтологии и методологии, получить навык соорганизации различных онтологически представлений в рамках комплексного междисциплинарного исследования;

изучить закономерности языка науки и особенности форм научного знания. Разобраться с возможностями различных форм схематизации, формализации и моделирования в научном исследовании, образовании и юридической практике;

апробировать на практике основные элементы методологии: целеполагание, самоопределение, методологическую рефлексию и др. Проанализировать наиболее распространенные типы методологических ошибок;

приобрести навык организации исследования, в том числе коллективного, ориентированного на решение конкретных практических задач.

Неотъемлемой частью данного курса видится «Методологический практикум», в ходе которого предполагается критически рассмотреть и проанализировать в методологическом аспекте ряд осуществленных или находящихся в стадии реализации научных проектов.

Программа по данной дисциплине находится в стадии разработки.

«Философия права»
Статус: обязательная дисциплина, установленная программой вуза.
Объем: 180 часов.

Преподаватель: 
Философию справедливо называют матерью всякого научного искания. Курс «Философия права» имеет глубокие традиции в как в российском, так и в зарубежном юридическом образовании. Его главная цель – развить и поднять на качественно новый уровень юридическое мировоззрение магистрантов, обеспечить общую ориентацию в социально-правовом пространстве, ответить на наиболее крупные и жгучие проблемы общественной и юридической практики.

В первой части курса магистранты знакомятся с предметом и методом философии права. Им предлагается осмыслить ключевую проблему курса – сложившиеся в настоящее время типы правопонимания, философские подходы к понятию и определению права. Здесь же рассматриваются взаимосвязи философии права с историей и теорией государства и права, социологией и психологией права, отраслевыми юридическими науками.

Во второй части курса магистранты изучают основные направления современной философии права – онтологию, гносеологию и логику права, знакомятся с правовой аксиологией и антропологией, особенностями языка права, взаимосвязью права и этики. Им предлагается осмыслить философские подходы к принципам равенства и справедливости в праве. Рассматривается связь философии права, правовой идеологии и правовых технологий. Слушателям предлагается познакомиться с философскими подходами к таким «вечным» темам как смертная казнь и эвтаназия и подискутировать по этим проблемам.

Заключительная часть курса посвящается историческому развитию философско-правовых взглядов и представлений. В ней рассматриваются философско-правовые учения Античности, Средневековья и Нового времени. Отдельная тема посвящена концепциям философии права XX века (неокантианство, неогегельянство, возрожденное естественное право, экзистенциализм, онтология права). Курс «Философия права» завершается рассмотрением исторического развития философско-правовой мысли в России в дореволюционный, советский и постсоветский периоды.
Преподавание данного курса предполагается осуществлять силами кафедры теории права и сравнительного правоведения НИУ ВШЭ. Кафедрой разработан и обсужден проект программы по данному курсу.

«Социология права»
Статус: обязательная дисциплина, установленная программой вуза.
Объем: 180 часов.

Преподаватель: 

Программа «Социология права» содержит системное изложение основных тем соответствующего учебного курса. В ней излагаются три взаимосвязанные проблемы социологии права, усвоение которых студентами юридических вузов и факультетов обеспечивает не только знание ими основ данной юридической дисциплины, но и формирование необходимых навыков и умений самостоятельного социологического анализа правовых явлений. Это проблемы теории и истории социологии права, социально-правового механизма регулирования общественных отношений, а также основы методологии и методики социально-правовых исследований.

В первом разделе программы основное внимание уделено вопросам понимания социологии права как науки и учебной дисциплины, раскрывается ее связь с теорией государства и права, а также отраслевыми юридическими науками, излагается система курса. При этом обосновывается понимание социологии права как составной части общей теории права, содержащей полные, обоснованные и достоверные сведения о социальном действии права, эмпирических, конкретно-исторических связях действующего права с иными правовыми и социальными явлениями. Наличие таких знаний является необходимым условием для формирования теоретических знаний о закономерностях функционирования и развития права и познания предмета теории государства и права. Однако этих знаний явно недостаточно для того, чтобы образовать собственный, отличный от теории государства и права предмет научного познания.

Второй, наиболее объемный раздел программы посвящен основным компонентам механизма социально-правового регулирования общественных отношений. Внимание сфокусировано главным образом на освещении проблем, которые в российском правоведении имеют сравнительно недавнюю историю, но с ними связаны важнейшие направления научных исследований современной социологии права. Это, например, проблемы социологии правоотношений в сфере частного права, юридической конфликтологии и социально-правового контроля.

В третьем разделе программы курса излагаются основы методологии и методики социально-правовых исследований, в том числе раскрывается порядок подготовки программы социально-правового исследования, форм исследования, проведения таких социологических процедур, как наблюдение, опрос, обобщение социологической информации. Весьма полно и обстоятельно излагается методика исследований эффективности норм права и юридического прогнозирования, которые играют основополагающую роль в законотворческом процессе и деятельности государства по определению основных направлений научно обоснованной политики в сфере права и укрепления законности, формирования правового государства.

Преподавание данного курса предполагается осуществлять силами кафедры теории права и сравнительного правоведения НИУ ВШЭ. Кафедрой разработан и обсужден проект программы по данному курсу.

«Правовая аналитика»

Статус: обязательная дисциплина, установленная программой вуза.
Объем: 90 часов.

Преподаватель: 
В состав интеллектуальной элиты общества всегда входила и входит специфическая группа специалистов, чье поле деятельности можно определить одним словом — аналитика. Как бы ни разнились области их деятельности, как бы номинально не назывались их должности — всюду этих людей именуют аналитиками.

Аналитик — это понятие более широкое, нежели просто эксперт в некоторой отрасли знаний, его интеллектуальный инструментарий и опыт практической деятельности не замыкается в рамках одной предметной сферы. Аналитик владеет совокупностью интеллектуальных технологий, позволяющей адекватно отражать суть явлений и процессов, выявлять основные тенденции их развития, прогнозировать и создавать научную основу для управленческих решений.

В курсе «Правовая аналитика» рассматривается широкий спектр вопросов, связанных с методологией, организацией и технологиями информационно-аналитической работы. В силу специфики обсуждаемых вопросов программа курса также содержит разделы, посвященные методам и приемам эффективной организации мыслительной деятельности, как учебной, так и профессиональной, а также разделы, связанные с разработкой технологического инструментария информационно-аналитической работы.

В курсе раскрывается сущность интеллектуальных технологий. Определена роль ряда научных дисциплин, прежде всего философии, социологии, логики, права, экономической науки, математики, информатики, управленческой науки, психологии и др. в формировании современной русской аналитической школы. Показаны возможности использования методик и моделей системного анализа для исследования социально-политических и экономических процессов, прогнозирования и организации эффективного функционирования систем управления на принципах развития, совершенствования процессов принятия управленческих решений.

Курс «Правовая аналитика» позволяет выяснить, что нового появилось за последнее десятилетия в российской и мировой аналитике, какие отправные точки и тенденции наиболее ярко проявились на интеллектуальном поле, чем и как была занята аналитическая мысль.

Курс аналогичного содержания преподается в магистратуре на Факультете права НИУ ВШЭ в течение пяти лет, с 2009\2010 учебного года. Кафедрой теории права и сравнительного правоведения обсуждена и одобрена учебная программа по данной дисциплине.

«Основы экспертной деятельности (экспертика)»

Статус: обязательная дисциплина, установленная программой вуза.
Объем: 90 часов.
Преподаватель: 
«Экспертикой» называют иногда науку об экспертизе. Она обозначает научную дисциплину, в рамках которой изучаются правовые и юридические свойства экспертизы и экспертной деятельности. Кроме собственно правовых и юридических свойств общественных отношений субъектов права, возникающих в связи с назначением экспертиз и их осуществлением, обычно выделяют организационные и методические аспекты. Данные аспекты, хотя и не относятся напрямую к юриспруденции, сильно влияют на фактическую реализацию как правоотношений, так и юридических взаимодействий субъектов права, а также их результатов при использовании правового института экспертизы.

В экспертике должна изучаться не только судебная экспертиза, свойства которой достаточно подробно исследованы в общей теории судебной экспертизы, но и экспертиза в правоприменительной деятельности органов исполнительной власти и деятельности органов законодательной власти (свойства экспертизы в деятельности органов исполнительной и законодательной власти автором были подробно рассмотрены в работе «Основы экспертной деятельности»). Экспертика, как любая гуманитарная прикладная наука, должна изучать общественные явления, возникающие в практике жизнедеятельности, и, выявляя закономерности их изменений, давать рекомендации, как их сделать эти изменения более справедливыми и результативными.

Изучение теории и методологии правовых экспертиз – необходимый компонент подготовки юристов, специализирующихся в области аналитической деятельности.
Дисциплины по выбору
«Логика и теория аргументации»

Статус: дисциплина по выбору.
Объем: 108 часов
Преподаватель: 
Целями освоения дисциплины «Логика и теория аргументации» являются ознакомление студентов с формами и приемами рационального познания, создание у них общего представления о логических методах и подходах, используемых в области их профессиональной деятельности, формирование практических навыков рационального и эффективного мышления.

В результате освоения дисциплины студент должен: получить знания об основных принципах и понятиях логики, понять сущность применяемых в ней методов, узнать законы и правила различных логических теорий, а также основные ошибки, связанные с их нарушением; научиться логически корректно использовать концептуальный аппарат своей науки, грамотно готовить и анализировать документы, четко и ясно формулировать суть возникающих в процессе профессиональной деятельности проблем, правильно выдвигать и эффективно проверять гипотезы (версии), доказательно строить свои публичные выступления; получить практические навыки решения различных логических задач и упражнений, четкого и ясного формулирования своих мыслей, построения выводов и доказательств, определений и классификаций, опровержения логически некорректных умозаключений.
Дисциплину предполагается читать силами кафедры теории права и сравнительного правоведения в сотрудничестве с кафедрой онтологии, логики и теории познания философского факультета НИУ ВШЭ, где разработана учебная программа по данной дисциплине.

«Аналитика в государственном управлении»
Статус: дисциплина по выбору
Объем: 108 часов.
Преподаватель: 
Аналитика – это разновидность специальной исследовательской деятельности, проводимой по установленной форме и соответствующей выработанным требованиям.

Аналитика осуществляется по вопросам, возникающим в правоотношениях между субъектами права, с целью разрешения спорных ситуаций, установления интересующих фактов. 
Аналитическое исследование зачастую оформляется мотивированным заключением, в котором описывается ход исследования и даются ответы на поставленные вопросы. 
Аналитика является элементами процесса государственного управления на всех его стадиях.

В качестве учебной дисциплины «Аналитика в государственном управлении» ранее не читалась. Программа по данному курсу находится в стадии разработки.

«Разработка и экспертиза законопроектов»

Статус: дисциплина по выбору.

Объем: 108 часов.

Преподаватель: 

Предметом спецкурса является методология и технология разработки и экспертизы законопроектов федерального уровня. Понимание процедуры разработки и экспертизы законопроектов на федеральном уровне, их места в законодательном процессе Российской Федерации позволит студентам по-иному взглянуть на закон как результат законотворческой деятельности.

В процессе изучения спецкурса магистранты должны усвоить требования, предъявляемые к законопроекту, получить представление о субъектах, осуществляющих разработку законопроектов, процедуре разработки законопроектов, понятии «экспертиза законопроектов», процедуре проведения экспертизы и результатах ее проведения.

Преподавание спецкурса призвано дать магистрантам целостное представление о процессе правообразования, месте и целях планирования законопроектной работы и экспертизы законопроектов.

Предметом настоящего спецкурса являются также история и современные представления о понятии и средствах юридической техники, определение места теории юридической техники в системе учебных юридических дисциплин, ознакомление с основными средствами, приемами и правилами юридической техники нормативных правовых актов.

В процессе обучения магистранты должны получить представление о понятии «нормативный правовой акт», правилах составления нормативных правовых  актов, требованиях, предъявляемых к структуре нормативных правовых актов, правилах подготовки проектов о внесении изменений в акты, составлении перечней актов, подлежащих признанию утратившими силу. 

Представляется необходимым, что в ходе изучения спецкурса магистранты должны получить представление о соотношении понятий «обнародование» и «опубликование», содержании понятия «официальный источник опубликования» применительно к разным видам актов (федеральным законам, указам и распоряжениям Президента Российской Федерации, постановлениям и распоряжениям Правительства Российской Федерации, нормативным правовым актам федеральных органов исполнительной власти, подлежащих и не подлежащих государственной регистрации в Министерстве юстиции Российской Федерации), научились правильно исчислять сроки вступления в силу нормативных правовых актов.

Составной частью настоящей программы является список официальных источников – нормативных правовых актов и постановлений Конституционного Суда Российской Федерации, а также список литературы, рекомендуемой студентам для самостоятельного изучения.

Преподавание данного спецкурса предполагается осуществлять силами кафедры теории права и сравнительного правоведения НИУ ВШЭ или привлеченными преподавателями. По данной дисциплине кафедрой теории права и сравнительного правоведения обсуждена и утверждена учебная программа.
«Проектное мышление и концептуальное проектирование»

Статус: дисциплина по выбору.

Объем: 108 часов.

Преподаватель: 

Цель спецкурса «Проектное мышление и концептуальное проектирование» – дать общее представление о концептуальном проектировании систем организационного управления, о необходимости использования так называемого проектного мышления. 

Для этого сначала дается представление о методологии системного анализа, далее представление о том, как можно применить эти представления для управления решением проблем в организациях. Далее даются представления о таких главных характеристиках любой организации как организационная и функциональная структура. Затем рассказывается о проектном мышлении, чем оно отличается от других типов мышлений, о необходимости и важности его выработки для концептуального проектирования.

Следующая часть курса отведена вопросам проектирования целостных нормативно-правовых актов (НПА) как фрагментов проектов организации и современным методам их разработки.

В конце спецкурса характеризуется проектное мышление, его отличие от других типов мышления, рассказывается о необходимости и важности овладения проектным мышлением для концептуального проектирования систем организационного управления.

Преподавание данного спецкурса предполагается осуществлять силами привлеченных специалистов из МВТУ имени Баумана. По данной дисциплине кафедрой теории права и сравнительного правоведения обсуждена и утверждена учебная программа.
«Компьютерные технологии в деятельности юриста»

Статус: дисциплина по выбору.

Объем: 108 часов.

Преподаватели 
Современный этап информатизации общества и глобальные системы сетевых коммуникаций характеризуются процессом активного использования информации в качестве общественного продукта, позволяющего формировать информационный поток сообразно интересам конкретного потребителя информации. Интенсивное развитие всемирной информационной среды значительно расширило сферу применения информационных ресурсов, позволяя обеспечивать доступ к информации без ограничений, а также обращаться к любому сколь угодно удаленному источнику информации. Основной задачей обучения специалиста-юриста является овладение знаниями по наиболее актуальным направлениям использования информационных технологий в жизни человека.

В планировании преподавания курса «Компьютерные технологии в деятельности юриста» следует исходить из того, что основы применения компьютерных технологий в правоведении, наиболее популярные офисные программы и правовые базы данных магистрантам, безусловно известны.

В этой связи преподавание курса «Компьютерные технологии в деятельности юриста» предполагается ориентировать на вопросы методологии применения информационных технологий, условия, предпосылки и пределы их эффективности.

Частью преподавания курса «Компьютерные технологии в деятельности юриста» будет ознакомление магистрантов с передовой практикой применения информационных технологий в деятельности государственных органов, образовательных и научных организаций, коммерческих и некоммерческих структур. Предполагается, в частности, посещение «фабрик информации» – фирм и организаций, разрабатывающих современные электронные продукты и базы данных.

Магистранты должны получить представление о практике эффективного применения информационных технологий: на уровне рабочего места юриста; на уровне отдела, подразделения, бригады, рабочей группы; на уровне предприятия, организации, государственного органа; на региональном уровне (района, города, субъекта Российской Федерации); на федеральном (национальном, общегосударственном) уровне; на межгосударственном, международном уровне.

Составной частью преподавания курса «Компьютерные технологии в деятельности юриста» будет составление магистрантами «информационных досье» по актуальным проблемам правовой науки и юридического образования, а также разработка каждым учащимся схемы и порядка ведения личного электронного архива.

Предполагается, что по итогам изучения курса магистранты должны приобрести навык создания и ведения рабочего электронного ресурса, подготовки макетов публикаций, проведения обсуждений в сети, организации с помощью электронных технологий работы распределенных рабочих групп и т.д.

Преподавание данного курса предполагается осуществлять силами кафедры теории права и сравнительного правоведения НИУ ВШЭ. По данной дисциплине кафедрой теории права и сравнительного правоведения обсуждена и утверждена учебная программа.
«Аналитика в бизнесе»

Статус: дисциплина по выбору:

Объем: 144 часа.
Преподаватель: 
Аналитику можно встретить совершенно в разных сферах бизнеса — не только в различных индустриях, но и в различных процессах внутри одной компании. Финансовая аналитика, бизнес-аналитика, аналитика логистики, маркетинговая аналитика и т.п. В общепринятом понимании аналитика — это работа с цифрами, обработка статистики, хотя это не совсем так. Важно понимать, что аналитика — это понятие не только из сферы бизнеса. Она везде. Представьте, что вы выбираете, какой купить автомобиль. Вы смотрите, какие варианты существуют, сравниваете их, узнаете мнение других автомобилистов, чтобы, в конце концов, принять наиболее оптимальное решение. Это тоже аналитика. 
Аналитика — это не только про цифры. Анализировать можно любые данные, числовые данные просто наиболее распространенный случай. В общем же случае анализировать можно любую информацию и в любом формате — все зависит от конкретной задачи. Например, аналитика - необходимая часть исследования совокупности доказательств, в частности, показателей нескольких свидетелей происшествия, позволяющая определить, кто из них говорит правду, принимая во внимание не только, что они говорят, но и то, как они это говорят.

Таким образом, аналитикой можно назвать сферу деятельности, процесс и методику некоторого анализа. В некоторых случаях аналитикой называют также результат некоторого анализа. 
В качестве учебной дисциплины «Аналитика в бизнесе» ранее не читалась. Программа по данному курсу находится в стадии разработки.

«Аналитическая деятельность в договорно-правовой работе»
Статус: дисциплина по выбору:

Объем: 144 часа.
Преподаватель: 
В любой коммерческой организации договорная работа должна рассматриваться в качестве наиболее значимого, важного участка деятельности.

Анализ возможностей, потребностей и интересов основных структурных подразделений организации должен лежать в основе выработки условий договоров, при этом необходимо учитывать их запросы и требования к контрагентам.

Каждый договор выступает как универсальное правовое средство, позволяющее урегулировать весь комплекс вопросов, возникающих в отношении сторон, — от составления и рассмотрения проектов договоров, урегулирования спорных вопросов и подписания договоров до обеспечения соблюдения договорных обязательств. Необходимо более эффективно использовать правовые возможности в договорной работе.

В современных условиях работа предпринимателя требует овладения новыми знаниями, в частности, разработкой схем достаточно сложных, многоуровневых, разветвленных договорных связей. Специалистам коммерции приходится заниматься конструированием договорных схем, без которых невозможно решать серьезные хозяйственные проблемы. С этой целью необходимо обеспечить правовое обучение работников, связанных с заключением и исполнением хозяйственных договоров, в том числе, их аналитико-правовую подготовку.

Дисциплина «Аналитическая деятельность в договорно-правовой работе» ранее не читалась. Учебная программа по данной дисциплине находится в стадии разработки (имеется проект).
«Юридическая конфликтология, медиация и третейский суд»

Статус: дисциплина по выбору.

Объем: 144 часа.

Преподаватель: 

Медиация – один из видов посредничества, представляющий собой деятельность специалиста по урегулированию споров в рамках переговоров спорящих сторон в целях заключения между ними мирового соглашения. Примирительная процедура с участием посредника соответствует отечественным правовым традициям и современному законодательству. Примирение с участием посредника было известно еще древнему русскому праву.
Как свидетельствует опыт других государств, примирительная процедура с участием посредника (медиация) – эффективный способ разрешения конфликтных ситуаций в сфере экономики и бизнеса, экономящий время, нервы и деньги участников конфликта. Примирительная процедура позволяет избежать публичности в разрешении спора, которая оказывает подчас глубокое деструктивное влияние на всех участников спора, приводит к масштабному разрушению личных и деловых связей.

Примирительная процедура с участием посредника (медиация) имеет четкие правовые основания. В Гражданском процессуальном кодексе Российской Федерации содержится указание на возможность обращения к посреднику с целью урегулирования спора. Кроме того, процессуальное законодательство использует термин «примирительные процедуры». Вступил в силу Федеральный закон «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)», который будет предметом тщательного анализа в рамках предлагаемого спецкурса.

Основная идея посредничества в разрешении спора (медиации) заключается в том, что медиация основана на добровольности и взаимном волеизъявлении сторон. Наиболее важным в урегулировании споров признается вопрос о конфиденциальности процедуры. Именно с ним связывается возможность обеспечения правовых гарантий для успешного функционирования данного института, защиты прав и интересов участников посреднической процедуры.

Цель настоящего спецкурса заключается в том, чтобы ознакомить студентов с правовой основой, принципами посредничества, стадиями и технологией разрешения конфликтов с помощью третьей стороны. Будущий специалист-юрист должен получить необходимые знания в области разрешения конфликтов и мирных стратегий, познакомиться с существующими практиками.

В ходе изучения курса студенты должны освоить понятийный аппарат, отражающий особенности посредничества, овладеть минимально-необходимым набором техник и методов, способов и особенностей посредничества в России, понять преимущества и ограничения применения посредничества, уяснить правовые основания и рамки посредничества в сфере разрешения споров.

Преподавание данного спецкурса предполагается осуществлять силами преподавателей Факультета права НИУ ВШЭ. По данной дисциплине кафедрой теории права и сравнительного правоведения обсуждена и утверждена учебная программа.

«Правовой консалтинг»

Статус: дисциплина по выбору.

Объем: 144 часа.

Преподаватель: 

Правовой консалтинг представляет собой весь комплекс мероприятий и процедур, направленных на разрешение любых правовых проблем, спорных моментов и конфликтов, равно как и на их своевременное предупреждение, а также на оптимизацию деятельности предприятия в соответствии с законодательством РФ.

Правовой консалтинг компании включает множество профессиональных обязательных и специфических услуг, связанных с особенностями деятельности компании. Правовой консультант обязан помочь найти максимально эффективное решение любых юридических вопросов: ведение гражданского, административного, арбитражного процесса, представительство в суде, досудебное урегулирование споров, оперативное консультирование по ключевым и текущим моментам бизнеса, а также оформление сопутствующей документации.

Правовой консалтинг нацелен на всестороннюю поддержку бизнеса, в рамках которой юристы оказывают множество услуг, позволяющих клиенту с уверенностью вести свое дело.

Уверенный, тщательный, качественный правовой консалтинг – это возможность проявить свои амбиции и не тревожиться о законности всех процессов в компании. Это мощная защита от потенциальных юридических рисков и неисчерпаемый ресурс бизнес-перспектив.
Дисциплина «Правовой консалтинг» ранее не преподавалась. Учебная программа по данному курсу находится в стадии разработки.

«Математические и статистические методы в правовой аналитике»
Статус: дисциплина по выбору.

Объем: 144 часа.

Преподаватель: 
Не подлежит сомнению, что правовые явления и процессы имеют, в числе прочих, количественную сторону, которая может быть предметом математического и статистического анализа. Математические и статистические методы (математическое моделирование, анализ межотраслевых балансов и др.) давно и с успехом применяются в сфере экономики. Однако их применение в сфере права, по существу, только начинается. Задача данного курса – дать слушателям магистерской программы о современных математических и статистических методах и возможностях их использования для целей правовой аналитики.
Дисциплина «Математические и статистические методы в правовой аналитике» ранее не преподавалась. Учебная программа по данному курсу находится в стадии разработки.
5. Резюме руководителя
магистерской программы «Правовая аналитика»
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Исаков Владимир Борисович,

доктор юридических наук, профессор 

Родился в 1950 году в городе Нижнем Тагиле в семье инженеров-экономистов – служащих Нижнетагильского металлургического комбината. В 1967 году поступил в Свердловский юридический институт. Уже на 1 курсе записался в проблемный кружок по теории государства и права, которым руководил профессор (впоследствии – член-корреспондент РАН) Сергей Сергеевич Алексеев. На втором курсе был избран старостой этого кружка.
После окончания института в 1971 году получил приглашение остаться на кафедре теории государства и права для учебы в аспирантуре и продолжения научной работы. В 1972-1973 гг. служил в армии в г. Семипалатинск-4: сначала – в авиационном полку, затем – в военной прокуратуре, участвовал в расследовании преступлений.

Вернувшись из армии, продолжил учебу в аспирантуре и в 1975 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Фактический (юридический) состав в механизме правового регулирования». Текст работы был удостоен Почетного диплома ЦК ВЛКСМ и Академии наук СССР для молодых ученых, что позволило издать первую монографию: «Фактический состав в механизме правового регулирования» (Саратов, 1980).

По инициативе проф. С.С.Алексеева был включен в состав авторских коллективов учебников «Теория государства и права» и «Проблемы теории государства и права», где получил первый серьезный опыт редакторской работы.
В 1984 году издал вторую монографию – «Юридические факты в советском праве» – и в 1985 году на ее основе защитил докторскую диссертацию. В 1987 году получил звание профессора по кафедре теории государства и права.

В 1986-1988 гг. принял участие в нескольких организационно-деятельностных играх, проводимых Г.П.Щедровицким и его учениками. ОДИ существенно повлияли на мое мировоззрение, отношение к преподавательской работе и к жизни в целом. Предпринял попытки организации собственных деловых игр, опыт проведения которых обобщен в вышедшем в 2015 году «Игропрактикуме». Примерно в это же время возник замысел общетеоретического правового курса, в котором были бы реализованы идеи методологии мыследеятельности: в русле этого замысла впоследствии начал читаться курс «Правовая аналитика», эти же идеи положены в основу концепции магистерской программы «Правовая аналитика».
В 1988-1990 гг. вошел в правозащитное движение. Опубликовал ряд полемических статей, стал одним из учредителей свердловского общества «Мемориал». В 1989 году участвовал в качестве кандидата в выборах народных депутатов СССР (выборы проиграл). В 1990 году участвовал в выборах народных депутатов РСФСР (победил в первом туре, набрав более 50 процентов голосов избирателей). На 1 съезде народных депутатов РСФСР был избран членом Верховного Совета РСФСР, а на первой сессии Верховного Совета – председателем Совета Республики – палаты Верховного Совета, отвечавшей за бюджет, финансы и социально-экономическую политику.
Увидев вблизи практическую деятельность Б.Н.Ельцина и его команды, испытал разочарование и перешел в оппозицию. Выступил с инициативой заявления шести руководителей Верховного Совета, в котором была осуждена подготовка к развалу СССР. Был снят с высокого руководящего поста в сентябре 1991 года, поскольку занял «непопулярную позицию» – осудил не только ГКЧП, но и Б.Н.Ельцина, спровоцировавшего эту попытку государственного переворота.
В сентябре-октябре 1993 года был среди защитников Конституции, при выходе из горящего Дома Советов был избит ОМОНом. Вернулся в Екатеринбург на прежнее место работы, с которого начал политическую карьеру. В декабре 1993 года принял участие в выборах Государственной Думы первого созыва, был избран по списку Аграрной партии, возглавил Комитет по законодательству и судебно-правовой реформе. Принял участие в разработке и принятии избирательного законодательства, Гражданского кодекса Российской Федерации, части 1 и 2.
Выборы в Государственную Думу второго созыва проиграл, однако был приглашен Г.Н.Селезневым на должность начальника Правового управления аппарата Государственной Думы – одной из крупнейших по составу юридических служб России (117 человек). Проработал в этой должности 6 лет.

В 2002 году был приглашен президентом ТПП РФ Е.М.Примаковым в Торгово-промышленную палату Российской Федерации, возглавил в ней сначала Департамент по законодательству, а затем – весь правовой блок палаты в качестве вице-президента ТПП РФ. Проработал в этой должности 9 лет.
Одновременно вернулся к преподавательской деятельности – начал читать курс лекций по теории государства и права в Высшей школе экономики. Познакомился с замечательным ученым – членом-корреспондентом РАН, профессором Г.В.Мальцевым, который в 2005 году передал ему руководство кафедрой. В 2011 году перешел в штат Высшей школы экономики на полную ставку, в 2014 году получил звание ординарного профессора НИУ ВШЭ.
В 2006 году награжден Почетной грамотой Государственной Думы за заслуги в становлении российского парламентаризма. В 2008 году награжден Почетной грамотой Президента России за работу над Конституцией Российской Федерации, хотя был одним из самых резких критиков проекта Конституции и порядка ее принятия (видимо, в конечном итоге, эта критика принесла определенную пользу). В 2009 году удостоен почетного звания «Заслуженный юрист Российской Федерации».
Одно из увлечений – литература. Опубликовал три книги «Парламентских дневников» о становлении и развитии парламентаризма в России, книгу «Расчлененка» о распаде СССР и несколько книг политической публицистики. В 1996 году стал членом Союза писателей России.

Другое увлечение – информационные технологии, которыми «заразился» в период своей работы в Государственной Думе, где участвовал в создании и развитии компьютерных парламентских информационных систем. Разработал, в частности, концепцию цифрового имени (номера) законопроекта, которая используется в Государственной Думе до сих пор.
Опубликовал около 600 научных и публицистических работ, из которых 200 – парламентские дневники.

Электронная почта: visakov@hse.ru 
Персональный сайт: http://pravo.hse.ru/lawtheory/isakov/ (в процессе заполнения).
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