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Цели и задачи проекта создания учебного курса в LMS
	Целью проекта является создание библиотеки тестов в системе LMS. 
Основная идея – применение теоретических познаний в практических ситуациях. Основная цель – углубленное освоение магистерской программы «Эволюция коллизионного права»; масштабное изучение дополнительной литературы, в том числе иностранных первоисточников; изучение и решение казусов, возникавших в судебной практике XIII-XIX веков, на базе которых была создана система современных коллизионных норм, закрепленных в кодификациях МЧП XXI века, в том числе и в российском законодательстве. 

Общая идея и цель библиотеки тестов в LMS – научить студентов применять доктринальные конструкции, выработанные теорией статутов (единственная теория в МЧП с XIII по XIX века), в ситуации конкретного современного гражданско-правового спора, связанного с иностранным правопорядком; освоить «азы» толкования правовых норм, основываясь на различных теориях МЧП. С точки зрения основных учебных целей библиотека тестов в LMS предназначена для подготовки к семинарским и практическим занятиям, самостоятельной работы, написания контрольных работ и рефератов, сдачи зачета по курсу «Эволюция коллизионного права». Структура библиотеки тестов – практические тестовые задания по всем темам курса. Тестовые задания предназначены для более углубленного освоения студентами курса и призваны облегчить подготовку к практическим занятиям, контрольным работам и экзамену. Их решение поможет понять наиболее сложные проблемы становления и развития коллизионного права как фундамента МЧП, запомнить наиболее трудный материал и упростит восприятие этой учебной дисциплины.

Задачи проекта: оптимизировать процесс подготовки студентов к семинарским занятиям и к сдаче зачета по курсу «Эволюция коллизионного права». Оптимизация проведения и подготовки студентов к семинарским занятиям является приоритетной задачей проекта.

Использование библиотеки тестов в LMS позволяет четко формулировать «домашнее задание» и легко проверять его выполнение. Поскольку работа с библиотекой тестов включается в учебный план, выполнение которого является безусловной обязанностью студента, решение тестовых заданий в системе LMS также приобретает характер безусловно обязательного задания. Практика использования библиотеки тестов LMS по другим дисциплинам показывает, что все студенты выполняют такое задание, более того, для них задания подобного рода являются более интересными, чем «традиционная» форма домашней работы. Студенты входят «во вкус», перестают обращать внимание на время и работают в системе до достижения 100% правильно результата.
Инновационная составляющая настоящего проекта по сравнению с прежними образовательными продуктами автора на базе LMS заключается, прежде всего, в том, что принципиально изменилась целевая аудитория курса. Курс «Эволюция коллизионного права» в настоящее время читается не на бакалавриате или специалитете, а студентам, обучающимся по программе подготовки магистра «Международное частное право». Это качественно иная аудитория – люди, уже имеющие высшее образование, т.е. имеющие достаточно серьезные знания по специальности и желающие проходить дальнейшее обучение, возможно, с прицелом поступления в аспирантуру. Ввиду этого организация работы с библиотекой тестов предполагает, что для студентов данный материал не является принципиально новым, неизвестным, наоборот, презюмируется, что студенты имеют определенные знания по предмету. Тесты имеют повышенную сложность; правильными могут быть все 5 вариантов ответов. При обсуждении решения тестовых заданий на семинаре студенты должны привести аргументы своих ответов, примеры из юридической практики и соответствующие высказывания ученых-юристов.    




Целевая аудитория образовательного продукта на базе LMS
(характеристика состава, численность)

	Курс «Эволюция коллизионного права» предназначается для студентов по специальности 030900.68 «Юриспруденция», обучающихся по программе подготовки магистра по магистерской программе «Международное частное право» (первый год обучения) (40 часов, из них – 28 – лекции, 12 - семинары). В рамках магистерской программы этот курс является обязательным, в настоящее время его посещает более 20 чел.



Описание методики преподавания, формы организации учебного процесса, видов взаимодействия участников образовательного процесса или иных алгоритмов действий
	Основные методики, планируемые к занятиям с использованием библиотеки тестов: решение тестовых заданий, размещенных в системе LMS. Опции системы позволяют разместить для решения тесты, требующие неоднозначного, пространного, «творческого» ответа. Основное внимание предполагается сконцентрировать именно на таких заданиях. Одновременно будут размещены и задачи с простыми ответами («да» или «нет»). Выполнение заданий предполагает умение пользоваться методами формальной логики, способность мыслить абстрактно логически. 

Тестовые задания составлены на основе различных доктрин, существовавших в МЧП с момента его рождения как науки (XIII век). Для решения заданий следует обратиться непосредственно к научным статьям и монографиям, анализирующим эти доктрины. Обязательным является также проведение сравнительного анализа этих доктрин, анализ имплементации их в современное законодательство по МЧП. Довольно большое количество тестовых заданий составлены на основе реальных арбитражных и судебных дел.  

Работа с тестовыми заданиями априорно предполагает возможность различного и одновременно правильного решения одного и того же задания. Коллизионное право как основа МЧП вызывает огромное количество научных дискуссий; практически по всем его вопросам в науке высказываются порой абсолютно несовместимые, прямо противоположные позиции. При составлении заданий максимально учитывалась существующая научная реальность. 

Работа с библиотекой тестов в системе LMS нацелена на обучение студентов применять на практике теоретические разработки ученых-юристов; находить в доктринальных источниках решения конкретных практических казусов; исследовать, какая из научных доктрин является наиболее «жизнеспособной» и почему; ориентироваться в ius contraversum с точки зрения его роли как источника позитивного коллизионного права.

Взаимодействие студента с преподавателем осуществляется путем использования опций системы LMS. Преподаватель имеет возможность, зайдя в систему, увидеть, кто и как справился с заданием, чье решение является наиболее интересным, нормативно обоснованным, справедливым. Студенты имеют возможность задавать преподавателю интересующие их вопросы.



Виды работ в LMS и их объемы (количество тем, домашних заданий, тестовых заданий для итогового контроля и самопроверки, эссе, видеоматериалов и т.п.)

	Количество тем по программе курса – 10. По каждой теме предполагается составить не менее 10 задач (итого – не менее 100 задач). Решение тестов предлагается в качестве обязательного домашнего задания, студенты должны выполнить 100% тестовых заданий. Проверка осуществляется преподавателем и учебными ассистентами в системе LMS, обсуждение вариантов решения должно иметь место на семинарских занятиях. Одной из форм текущего контроля является написание реферата, для работы над которым используются выполненные тестовые задания


Результаты использование в учебном процессе

	Основной ожидаемый результат – использование библиотеки тестов в системе LMS призвано научить студентов применять их теоретические знания на практике; облегчить контроль за выполнением студентами «домашних заданий»; проверить качество усвоения ими учебной дисциплины; оптимизировать подготовку к зачету и прием зачета. Кроме того, использование системы LMS повышает мотивацию студентов для выполнения домашних заданий
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