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С развитием информационных технологий мы продолжаем наблюдать непрекращающийся процесс медиатизации пространства культуры. Этот процесс сопровождается стремлением утвердить собственное «я», обозначить свою исключительность, заявить о себе. Одновременно  с этим границы, разделяющие публичное и личное, истончаются, что однако не приводит к их полному исчезновению. Подобные трансформации не просто переигрывают извечный конфликт между публичным и частным, но и затрагивают самые глубокие, интимные стороны человеческой личности. 
Особую роль в этом процессе играет репрезентация переживания любовного чувства. Рассматривая универсалию любви и связанные с ней формы репрезентаций сквозь призму публичного и интимного, нельзя не отметить их амбивалентный характер: от различных проявлений частной жизни до  громких выражений патриотизма. С одной стороны, выражение любви подкрепляется перформативными высказываниями («давай поженимся»), которые приводят к тому, что любовь становится видимой и для государства. Другие проявления любви осуществляются в специфическом интимном пространстве: так в личной молитве выражается любовь к Богу. Есть целые области любовных переживаний, долгое время существовавшие в пространстве невидимого и только недавно ставшие частью публичного пространства, например, однополая любовь. В зависимости от культурно-исторического контекста  мы можем говорить о запретах на определенную любовь: однополую любовь, детскую любовь, любовь между людьми с неравным положением и т.д.

Кроме того, любовное переживание актуализирует процесс самоопределения. В рамках выстраивания собственной идентичности выражение любви может стать политическим действием. В свою очередь, интимное пространство предполагает практически безграничную культивацию субъективного, поэтому традиционно оно должно быть ограничено, защищено, к нему нельзя приблизиться непосредственно. Одним из структурно оформленных способов защиты интимного пространства является ведение дневника, претерпевшего определенные изменения в условиях современной медиасреды. Наиболее оптимальным методом изучения интимного пространства является исследование не того что сказано, но того, что не высказано, что утаивается, скрывается за метафорой и иносказанием, символом, шифром. В то же время необходима переориентация на артикуляцию проявлений личного в пространстве публичного. Изучение этой оппозиции позволяет делать выводы не только относительно тех причин, согласно которым  частная жизнь человека, или даже ее интимная часть, выводится в публичное пространство, но и о том, что продолжает скрываться или же чем компенсируется нивелирование границ, так как мы исходим из предпосылки, что огороженное место интимного не может пустовать. 
