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Работа посвящена проблеме информационных войн в современном обществе. На примере неоднозначной политико-сатирической программы, при более подробном разборе одного из выпусков, выявляются абсурдные ситуации, связанные с информационной враждой в мире, которые в большей степени существуют вокруг России. 
Весь абсурд информационных войн мы можем увидеть в одной немецкой программе. «Дурдом» (нем. Die Anstalt) это программа Федерального немецкого общественного канала ZDF (второе немецкое телевидение) в которой заключается оценка политического инструментария Германии и мира. Здесь присутствует изрядная самоирония, в огромном количестве элементы пародии, сатиры и все это обрамляет  юмор по-немецки. Каждой программе поднимаются животрепещущие темы мира, войны, поставок оружия, эмиграции. В программных выпусках были высмеяны киевский Майдан, Кличко, Маккейн, Керри, европейские политики, США, Обама и немецкие СМИ, занимающиеся созданием из России образа врага. 
В выпуске от 23 сентября 2014 года, посвященном информационной войне за Украину, авторы немецкой сатирической передачи "Дурдом" высмеяли отношение германских СМИ к происходящему на Украине и позиция у них весьма пророссийская. В передаче есть эпизоды, посвящённые событиям 2 мая в Одессе, сбитому над Украиной самолёту Boeing 777 авиакомпании Malaysia Airlines и первому российскому гуманитарному конвою. В выпуске показано, что телевидение, газеты и журналы в Германии сознательно искажают факты в пользу киевских властей, по словам "Russia Today". Хорошим примером является один из фрагментов программы: «Кажется я что то вижу! -Что? Боже мой, неужели вторжение? -Как раз непонятно, какие то автомобили… -Автомобили? Пишите: « Российский армейский конвой пересекает украинскую границу!» - Стойте, они же едут  в другую сторону! -Пишите: «Российский конвой бежит от украинской армии!» - Нет, они же стоят! - Пишите: «Российский армейский конвой уничтожен! По неподтвержденным до сих пор  сообщениям!».

На примере  данного выпуска, мы видим осмысление проблемы информационной войны, но с сатирическим подходом. Не подвергается сомнению серьезная подготовка журналистов к программе, так как шутливый подход к политике не терпит безграмотности, за смехом стоит серьезная работа по выявлению причинных связей поведения той или иной страны, руководителей властей или иных значимых лиц. Из всего почти необъятного потока всемирной информации выделяются главные узловые аспекты, которые и подвергаются пристальному вниманию ведущих шоу. Таким образом, реакция зрителя от просмотра программы работает по приему «смех сквозь слезы». Согласно рейтингу российского телевидения, политические программы  имеют меньше постоянной аудитории, чем программы развлекательного характера. Новостной выпуск «Время»(8,4%) уступает как минимум две позиции музыкальной программе «Голос»(9,4 %) на Первом канале. Но шоу под неоднозначным названием «Дурдом» нашло лаконичный выход из ситуации.
Следует признать основной опасностью информационной войны отсутствие видимых разрушений, характерных для войн обычных. Население даже не ощущает, что оно подвергается воздействию, в результате общество не может применить свои защитные механизмы [3, c.30].
Рассмотренная политико-сатирическая передача удивительно смотрится на фоне привычных мировых новостей об "агрессии России на Украине". Но восприятие этой программы  российскими зрителями может усложниться языковым барьером, так как перевод программы производиться лишь с помощью субтитров на канале Youtube. Отнестись всерьез к этой программе и правильно определить семантический аспект помешает даже само её название и вопрос, а  что есть «дурдом» и кто эти дураки, что живут в этом дурдоме, ведущие программы, правительство или мы?
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