МЕДИАМЕНЕДЖЕРЫ В АМЕРИКАНСКИХ СЕРИАЛАХ XXI ВЕКА: НОВЫЙ ТИП УПРАВЛЯЮЩЕГО МЕДИАКОМПАНИЕЙ
Лемесев Антон Владимирович, НИУ «Высшая школа экономики», факультет коммуникаций, медиа и дизайна, департамент медиа, магистрант 1 курса
Необходимость разбора этой темы возникает на основе растущей популярности сериалов как одного из жанров телевизионных передач. Современные сериалы представляют собой произведения, над которым трудятся выдающие кинематографисты, именитые актеры Голливуда, опытные съемочные команды и лучшие западные сценаристы. Можно сказать, что во втором десятилетии двадцать первого века за сериалами укрепилась прочная слава продукта для искушенной и интеллектуальной публики.
Немалое место в современных сериалах занимает образ медиаменеджера. Разобрать этот образ было бы интересно с той точки зрения, что его создают сами же медиаменеджеры, которые погружены во всю специфику своей профессии. Таким образом, на телевидении они представляют экранную версию самих себя. 

Вместе с тем меняются образы главных героев сериалов. Вместо романтизированных девушек, страдающих от неразделенной любви или потери памяти, протагонистами сериалов становятся жесткие управленцы телевизионных каналов, продажные журналисты или же поборники справедливости в лице ведущих новостей.

Гипотеза этой статьи следующая: экранный образ медиаменеджера не соответствует действительной медиаменеджериальной практике. В статье будет выдвинуто предположение о том, каким образом теория по медиаменеджменту преломляется в тв-сериалах: что в действиях медиаменеджеров совпадает с тем, что об этом пишут в учебниках и специальной литературе, и что различается. На основе этих противоречий и совпадений  возможно будет выявить некий новый тип медиаменеджера.

Одной из задач статьи будет показать то как и почему изменился образ медиаменеджера. 
Отечественная наука уделяла данной теме мало внимания. Исследования сериалов в основном несли характер социологических исследований. Нам же предстоит выявить новые особенности профессиональной идентичности сериальных менеджеров.
Основными направлениями исследования будет:
· выявить сходства и различия между книжной теорией по медиаменеджменту и его экранной репрезентацией  

· проанализировать образы, поведение и высказывания медиаменеджеров

· анализ литературы по медиаменеджменту

· формирование понятия о «новом типе менеджера»

На основе проведенного анализа телевизионных сериалов можно сказать, что медиаменеджеры в них делятся на два основных типа: социально ответственные журналисты и беспринципные журналисты. Первые, как правило, ставят в основные задачи своей деятельности служение общественным интересам и запросам публики, вторые же, напротив, потворствуют самым низменным человеческим интересам.

Безусловно, это лишь один из возможных способов типологизации медиаменеджеров в телевизионных сериалов.
Данная статья попытается представить образец анализа профессиональной идентичности медиаменеджера из одного из американских сериалов. Будет сопоставлена книжная теория из учебников Е. Л. Вартановой, книг М. Тангейта, П. Блока с экранной практикой медиаменеджента. Будут даны возможные пути развития этого анализа, представлены некоторые особенности телевизионные медиаменеджеров.
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