Значение издержек экспортеров и влияние экспорта на эффективность экономики (модель Мелица)
Первая и наиболее популярная модель неоднородности фирм как основы международной торговли была предложена Марком Мелицем (Melitz, 2003). Это, по сути, модель монополистической конкуренции — рынка со свободным входом, на котором существует множество фирм, самостоятельно устанавливающих цены на свою продукцию, выпускающих дифференцированный товар и действующих стратегически. Как при свободной конкуренции, на рынке действуют несколько фирм, фирмы возникают и исчезают, экономическая информация доступна. Но, как в условии монополии, каждая из фирм может осуществлять определенный контроль над ценой товара, поскольку они производят дифференцированные товары. Такие товары удовлетворяют одну и ту же потребность, но различимы для покупателя по физическим характеристикам, местам продажи, оказываемым одновременно услугам и имиджу. Это, например, автомобили разных марок, ноутбуки различных фирм или духи разных производителей. Однако модель монополистической конкуренции не объясняет различия между производительностью или размерами фирм, что важно для объяснения их решения включиться во внешнюю торговлю.

Модель Мелица исходит из того, что фирмы, даже действующие в одной отрасли, различаются по уровню производительности (productivity). Только наиболее продуктивные и, следовательно, наиболее прибыльные фирмы могут выдержать высокие невосполнимые издержки (sunk costs), например, по созданию нового экспортного товара, адаптированного к потребностям зарубежного рынка. Кроме того, фирмы несут постоянные издержки (fixed costs), которые не зависят от объемов производства, — на аренду, коммунальные услуги, проценты по кредитам, амортизацию. Их фирма вынуждена платить независимо от того, сколько товаров и услуг она производит и производит ли вообще. Невосполнимые и постоянные издержки тем выше, чем больше количество стран, куда фирма направляет свой экспорт, — в каждой надо, например, создать представительство, маркетинговую сеть, сервисные центры и пр. В силу высоких постоянных издержек только наиболее производительные и прибыльные фирмы могут позволить себе экспортировать.
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Модель делит все фирмы на три категории — неэкспортирующие (работающие только на внутренний рынок), экспортирующие (вывозящие товары) и многонациональные (создающие предприятия на основе прямых 
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инвестиций за рубежом для производства товаров на зарубежный рынок на месте). Наиболее простая статическая форма модели следующая
:
Производство на внутренний рынок
. Функция спроса на дифференцированные продукты некоторой фирмы задана как х = Ap~s, где х — количество; р — цена; А — уровень спроса и s — ценовая эластичность спроса. Прибыль представляет собой разность стоимости выпуска, который является произведением производительности и уровня спроса, и фиксированных издержек. График прибыли показывает прямую зависимость прибыли от уровня производительности (рис. 1). Для фирмы, которая производит товар на внутренний рынок – это прямая πD. Как говорят американцы, плохая новость заключается в том, что фирмы с уровнем производительности ниже ƟD разорятся, поскольку их прибыль не будет покрывать постоянные издержки. В то же время хорошая новость состоит в том, что фирмы с производительностью выше ƟD будут функционировать. Но на какой рынок — местный или международный — будут поставлять свои товары оставшиеся фирмы?
Экспорт. Введем вторую страну. Допустим, что ценовая эластичность спроса на данный товар в ней и в нашей стране одинакова, но уровень спроса А различный. Кроме того, существуют торговые издержки на доставку, страхование, оплату импортных пошлин и другие препятствия на пути торговли, которые уменьшают выручку фирмы. Если добавить теперь к графику функцию прибыли экспортирующей фирмы πX, становится очевидно, что в силу того, что экспортирующая фирма несет более высокие издержки по сравнению с неэкспортирующей, уровень ее производительности должен быть выше, чем у неэкспортирующей фирмы, чтобы она смогла обеспечить сопоставимый уровень прибыли, т.е. ƟХ>ƟD. Получается, что фирмы с производительностью ниже ƟD просто разорятся, с производительностью выше ƟD — могут производить для внутреннего рынка, и только фирмы с производительностью выше ƟX могут позволить себе экспортировать наряду с производством для внутреннего рынка. Экспортирующие фирмы должны быть не просто более производительны, но и крупнее фирм, работающих только на внутренний рынок, поскольку они не только продают больше товаров на внутреннем рынке, но и вдобавок поставляют их на экспорт. 

Прямые иностранные инвестиции. Допустим теперь, что национальная фирма осуществила прямые инвестиции за рубеж и построила там предприятие, для того чтобы напрямую производить товар на рынок зарубежной страны. Ее постоянные издержки возрастут еще больше. По аналогии с предыдущими случаями ее функция прибыли будет πI. Отказавшись от концентрации производства в одном месте, фирма неминуемо несет дополнительные постоянные издержки на создание производства за рубежом. Однако одновременно она в значительной степени сокращает свои переменные издержки на доставку товара, растаможивание и пр., поскольку производство товара находится на внутреннем рынке потребителя.

График прибыли фирмы, осуществляющей иностранные инвестиции, показан как πI. В результате сокращения переменных издержек точка отсечения ƟI соответствует точке пересечения графиков πX и πI, а не пересечения πI с осью Ɵ. Из взаимного расположения графиков прибыли следует, что только наиболее производительные фирмы (производительность которых Ɵ > ƟI) будут осуществлять прямые зарубежные инвестиции, хотя они одновременно могут и экспортировать, и производить на внутренний рынок. Фирмы, характеризующиеся более низкой производительностью в промежутке ƟX< Ɵ < ƟI, будут экспортировать товары и производить их на внутренний рынок. Наконец, фирмы с еще более низкой производительностью в промежутке ƟD< Ɵ < ƟX будут производить только на внутренний рынок. А фирмы с производительностью Ɵ < Ɵ D разорятся.

Модель Мелица формализовала три идеи, которые обсуждались уже в течение многих лет: во-первых, идею различия в производительности фирм, производящих дифференцированный продукт, которая может быть отнесена к Кругману (Krugman, 1980). Во-вторых, идею Гомори-Баумоля (Gomory-Baumol, 2000)
 о том, что быть экспортерами могут быть только наиболее прибыльные фирмы, поскольку выход на внешний рынок связан с большими дополнительными издержками, которых на внутреннем рынке просто нет, а быть прямыми зарубежными инвесторами могут только самые прибыльные фирмы, поскольку это еще дороже. В-третьих, идею о необходимости в явной форме моделировать проблему торговых издержек, перед тем как объяснять направления или объемы торговли, которая, как считают Обстфельд-Рогофф (Obstfeld-Rogoff, 2000), лежит в основе одной из шести основных загадок международной макроэкономики. Заслуга Мелица состоит в том, что он интегрировал все эти идеи в простую и эмпирически оцениваемую модель, которая позволяет установить, какие фирмы будут экспортировать и какие продукты, какие фирмы будут инвестировать за рубеж и в каких масштабах и какие будут производить только на местный рынок.

Модель также подтвердила, что международная торговля улучшает благосостояние участвующих в ней экономических агентов. Однако высокие издержки для выхода на внешний рынок приводят к тому, что только наиболее производительные и прибыльные фирмы получают все преимущества от внешней торговли, увеличивая свою долю на рынке и прибыль. Менее производительные фирмы теряют долю на рынке и часть прибыли. Попытка наименее производительных фирм выйти на внешний рынок может привести к их разорению и закрытию. В результате под воздействием внешней торговли происходит ускорение перестройки рыночной структуры — наиболее производительные фирмы растут, наименее производительные закрываются. За счет вымывания неэффективных производителей торговля ведет к общему повышению средней производительности экономики без повышения производительности отдельных фирм.

Рис. 1. Различия в производительности фирм как основа торговли








Оригинальная формулировка модели — динамическая (См. Melitz, 2003 — статья помещена в разделе «Переводы» седьмого выпуска журнала «Экономическая школа»). Модель объясняет постоянное появление новых фирм и разорение существующих. Ее динамическая формулировка позволяет определить, какие фирмы останутся на рынке вследствие развития внешней торговли, а какие исчезнут. Однако, поскольку в условиях равновесия количество исчезнувших фирм можно считать равным количеству вновь возникших, статической формулировки достаточно, чтобы описать основные характеристики модели.


Подстрочный знак D означает внутренний (от domestic).


� Они установили, что само начало производства экспортного товара основано на способности производителя создать крупное высокотехнологичное предприятие, заплатив высокую начальную цену 300 000-500 000 долл за вход на внешний рынок {start up costs). Фирмы просто не могут начать экспорт, если текущий объем будущей прибыли недостаточен, чтобы покрыть эти расходы.





