Анонс (немецкий язык)
На большинстве факультетов (кроме факультета Гуманитарных наук) немецкий язык изучается в качестве факультатива по выбору студента. 

Цель программы: формирование/совершенствование коммуникативной (чтение, письмо, аудирование, говорение),  языковой (произношение, лексика, грамматика),  социокультурной компетенций.
Категория слушателей: студенты бакалавриата 2 и 3 курсов ВШЭ всех направлений (студенты программы Менеджмент с 3 курса).

Трудоемкость программы: 4 зачетных единицы, 152 часа, в том числе 116 аудиторных часов
Срок обучения: 2 учебных года, 29 учебных недель в год
Форма обучения: очная 
Форма организации учебного процесса: модульная

Режим занятий: один день в неделю по 4 аудиторных часа 
Занятия ведут: преподаватели кафедры немецкого языка Департамента иностранных языков
В зависимости от уровня владения немецким языком могут формироваться группы начального или продолжающего уровней. Обучение ведется по учебнику Schritte international 1-6. Занятия проводятся в течение двух лет, каждый год обучения соответствует определенному уровню в соответствии с международной шкалой (А1, А2, В1, В2). При успешном прохождении всего курса, делается запись в диплом.

Бюджетные (бесплатные) группы немецкого языка могут посещать студенты, которые входят в верхние 15% рейтинга по успеваемости. Остальные студенты имеют возможность проходить обучение немецкому языку на коммерческой основе в Центре языковой подготовки http://lang.hse.ru/clt/. Стоимость занятий: 300 руб./ауд.час. По окончании выдается сертификат о повышении квалификации ВШЭ. Экзамен на международный сертификат по немецкому языку сдается самостоятельно в Гете-институте в Москве. 
Кафедра немецкого языка http://lang.hse.ru/german/ уделяет большое внимание популяризации немецкого языка  и проводит большую работу, чтобы повысить интерес к его изучению.

Кафедра ежегодно организует Межвузовскую научно-практическую конференцию "Welt und Wissenschaft"на немецком языке для студентов, аспирантов и молодых ученых. Доклад, сделанный на немецком языке публикуется в Интернете.
Для желающих обсудить последние новости, посмотреть фильмы, сходить на выставку или в театр, послушать модную музыку, почитать журналы о проблемах современной Германии и книги популярных современных писателей, отпраздновать Рождество и Пасху — и все это на немецком языке – организован Клуб любителей немецкого языка  (Клуб  «gut ge D-A-CHt»). Информация в интернете: http://vk.com/club42962232
   https://www.facebook.com/groups/118912938257726/?bookmark_t=group
Заседания клуба проводятся ежемесячно, организуются интересные экскурсии и путешествия. Во встречах принимают участие студенты из Германии, которые проходят обучение в России.
