Тематический план 
Раздел 1. Азбука права
Понятие и признаки права. Основные концепции правопонимания. Принципы права. Функции права. Понятие и признаки нормы права. Виды норм права. Система права ее структурные элементы. Частное и публичное право. Правотворчество. Источники права. Законы и подзаконные акты. Действие нормативных актов во времени, пространстве и по кругу лиц. Правотворчество: понятие, принципы и виды. Систематизация законодательства. Юридическая техника. Реализация, применение и толкование права. Правоотношение: понятие, признаки и структура. Субъекты правоотношений. Виды правоотношений. Юридические факты. Понятие и признаки правонарушения. Юридический состав правонарушения. Виды правонарушений. Понятие, признаки и основания юридической ответственности.
Раздел 2. Финансовое право.
Понятие и функции финансов. Финансовая деятельность публично-правовых образований, формы и методы ее осуществления. Система российского финансового права. Принципы финансового права. Источники финансового права. Финансовые правоотношения. Субъекты финансового права. Финансовый контроль: понятие, виды, формы и методы. Органы финансового контроля. Правовой статус Счетной палаты Российской Федерации. Публичный кредит. Правовые основы деятельности Банка России. Организация Банка России. Место Банка России в системе органов государственной власти. Функции Банка России. Правовое регулирование денежного обращения Валютное право: предмет, метод, источники правового регулирования. Валютное регулирование. Валютный контроль.
Раздел 3. Бюджетное право.

Понятие бюджета и бюджетного права. Виды бюджетов. Бюджет и казна. Бюджет и исполнительное производство. Система бюджетного права. Источники бюджетного права. Структура и особенности бюджетного законодательства. Нормы бюджетного законодательства. Понятие и структура бюджетных правоотношений: объект, субъекты и содержание. Участники бюджетных правоотношений. Понятие и значение принципов бюджетного права. Принципы построения бюджетной системы РФ. Принципы бюджетного процесса. Понятие, значение и состав бюджетной классификации. Бюджетное устройство и бюджетная система. Регулирование межбюджетных отношений. Расходы бюджета. Виды расходов бюджета. Расходные обязательства. Доходы бюджета. Виды бюджетных доходов. Понятие бюджетного процесса. Стадии бюджетного процесса. Иммунитет бюджетов. Ответственность за нарушения бюджетного законодательства. 

Раздел 4. Налоговое право.

Понятие и функции налогового права. Предмет налогового права. Налоговые отношения. Метод налогового права. Источники налогового права. Действие акта законодательства о налогах и сборах во времени. Принципы налогового права. Налог: понятие и правовые признаки. Установление и введение налога. Система налогов и сборов. Специальные налоговые режимы. Участники налоговых правоотношений. Налоговая обязанность: понятие и стороны налоговой обязанности. Фиксация налоговой обязанности: исчисление налога. Добровольное исполнение налоговой обязанности. Принудительное исполнение налоговой обязанности.  Изменение параметров налоговой обязанности: перенос сроков уплаты налогов. Обеспечение исполнения налоговой обязанности. Прекращение налоговой обязанности. Понятие и принципы налогового контроля, контролирующие органы и подконтрольные лица. Камеральная проверка и налоговая декларация. Выездная проверка. Мероприятия налогового контроля. Нарушения законодательства о налогах и сборах и налоговые правонарушения. Налоговое правонарушение: понятие и признаки. Налоговая ответственность: понятие и меры ответственности. Защита прав и законных интересов налогоплательщика.

