ПРОТОКОЛ №24
заседания Профессиональной коллегии «Право»

Учебно - методического совета НИУ ВШЭ

от 22 мая 2018 года

(г. Москва, Большой Трехсвятительский пер. 3, каб. 512)

УЧАСТВОВАЛИ: 
Председатель:  М.О. Буянова; 
Члены: Е.И. Алексеевская - заочно, В. А. Кряжков, В.Н. Синельникова, В.А. Сивицкий - заочно, В.Б. Исаков;

Разработчик  образовательного стандарта: Б.В. Назмутдинов.
ПОВЕСТКА ДНЯ:

Обсуждение образовательного стандарта Федерального государственного автономного образовательного учреждения Высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» 40.03.01 «Юриспруденция» (разработчик – Б.В. Назмутдинов).
1. СЛУШАЛИ: Обсуждение образовательного стандарта Федерального государственного автономного образовательного учреждения Высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» 40.03.01 «Юриспруденция» (разработчик – Б.В. Назмутдинов).
ВЫСТУПИЛИ: Разработчик – Б.В. Назмутдинов; члены коллегии – М.О.Буянова, В.Н. Синельникова, Е.И. Алексеевская - заочно, В.Б. Исаков, В.А. Кряжков. Оглашены письменные отзывы В.А. Сивицкого, В.Б. Исакова.

РЕШИЛИ: проект нового образовательного стандарта Федерального государственного автономного образовательного учреждения Высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» 40.03.01 «Юриспруденция» к рассмотрению на заседании Координационного бюро УМС, при условии оперативной доработки и учета замечаний членов Профессиональной коллегии.
Результаты голосования:

«за» - единогласно ,
«против» - нет ,
«воздержавшиеся» - нет .
Председатель 
Профессиональной коллегии 

УМС НИУ ВШЭ по праву





     М.О.Буянова
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