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«Системный анализ структуры корпоративного управления»

Системный анализ структуры и функций корпоративного управления предполагает ответы на следующие вопросы: каково системное представление ситуации, в которой для данной компании рассматривается корпоративное управление, как можно идентифицировать и описать границы и внутреннее наполнение «системы корпоративного управления» применительно к конкретной компании; какова релевантная структура и состав системы корпоративного управления применительно к данной компании; где расположены основные «центры власти» и «центры ответственности» в системе корпоративного управления компанией. Основной проблемой сегодняшнего дня в управлении корпоративными предприятиями остается проблема несбалансированного и неравномерного распределения прав и ответственности между участниками его деятельности и заинтересованными в ней лицами. В частности, распределение прав, возникающих в силу трудовых отношений, приходит в противоречие с распределением прав, возникающих в силу отношений собственности. Тот же эффект имеет место и в распределении ответственности. 

Следует отметить, что процессы концентрации, образования «центров власти» на предприятиях идут автоматически, поскольку характеризуются положительной обратной связью, в то время как процессы концентрации и образования «центров ответственности», распределения власти пропорционально ответственности и значимости требуют серьезных усилий и постоянного внимания.

В работе формулируются принципы системного подхода к корпоративному управлению, позволяющие обосновать ответы на эти вопросы. Объект управления (корпорация) рассматривается как совокупность трех взаимосвязанных подсистем: подсистемы корпоративного управления; подсистемы корпоративного менеджмента; компании как целостного экономического субъекта, имеющего организационно-правовую форму ОАО. Эти три системы взаимодействуют в ходе функционирования корпорации и реализуют в совокупности функционирование компании. На основе разработанной автором типологии экономических систем и взаимоотношений между системами разных типов определяется характер каждой из рассматриваемых подсистем (подсистема корпоративного управления относится к числу средовых, подсистема корпоративного менеджмента – к числу процессных, сама компания как целое – к числу объектных систем) и общая структура органов управления корпорацией. Предлагается модернизация институтов корпоративного управления, основанная на новой «трехпалатной» структуре органов стратегического управления крупными и средними корпоративными предприятиями (компаниями), реализующей управление внутренней средой компании, внешним окружением и самой компанией как субъектом. Показывается, что в такой структуре могут быть реализованы принципы сбалансированности прав и ответственности как для отдельного стейкхолдера, так и для всей их совокупности. 

