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В августе 2004 года принят закон, в соответствие с которым, начиная с 2005 года, часть натуральных льгот заменяется денежными выплатами и передается в ведение региональных бюджетов. 

В этой работе с использованием микросимуляционного анализа мы исследуем последствия монетизации льгот для региональных бюджетов и благосостояния населения. 

Методика микросимуляций заключается в моделировании поведения отдельных агентов (индивидов и домохозяйств) в зависимости от их характеристик и макроэкономических параметров. На основе имеющихся данных составляется профиль каждого агента, включающий его персональные характеристики (пол, возраст, наличие детей, место проживания, доход, принадлежность к группе льготников, объем получаемых льгот и пр.) и вес агента данного типа в генеральной совокупности. Институциональное окружение описывается как ряд внешних факторов, влияющих на профиль агента. Реформа моделируется путём изменения параметров институционального окружения. Исходя из изменившихся параметров внешней среды производится симуляция новых значений параметров, входящих в профиль агентов. Таким образом определяются последствия реформы для каждого индивида и домохозяйства.

Микросимуляционная модель позволяет:

· оценить последствия монетизации льгот для отдельных групп населения, например инвалидов, ветеранов войны, лиц, живущих за чертой бедности и пр.

· оценить необходимые бюджетные расходы

· сравнить последствия монетизации льгот, проводимой по различным сценариям, проследить перераспределительный эффект воздействия реформы

· проанализировать соответствие проводимой реформы поставленным социальным задачам.

Модель, рассматриваемая в работе, построена на основе данных Национального обследования благосостояния домохозяйств и участия в социальных программах (НОБУС). В ходе обследования, проводившегося в 2003 году, было опрошено 44500 домохозяйств, включающие более 117000 человек. Полученная выборка репрезентативна в целом по России и по 46 субъектам Федерации. 

