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Актуальность темы

Неправильно было бы рассматривать цифровое телевидение исключительно как новую технологию, предоставляющую телезрителю качественно иные возможности. Проблема заключается в том, что использование всех тех возможностей, которые возникают с переходом на «цифру», предполагает наличие у телезрителя определенных навыков работы с информацией. Эти навыки включают в себя как поиск информации, так и схемы ее потребления. Ключевое различие, на наш взгляд, заключается в том, что с точки зрения реципиента старая, аналоговая система телевидения представляет собой пассивную систему поиска и восприятия информации. В то время как интерактивная сущность «цифрового» телевидения определяется активной включенностью телезрителя в процесс коммуникации. За десятилетия существования аналоговой системы телевещания практики отбора и просмотра телевизионных программ столь плотно укоренились в культуре «телевизионного поведения», что становление новых культурных образцов может стать настоящей проблемой, требующей особого внимания в момент перехода с одного формата телевещания на другой. 
Вторым не менее важным моментом становится то, что телевизионный рынок более чем когда-либо раньше начинает функционировать по рыночным законам. Теперь рыночной логике подчиняются не только механизмы создания и распространения информации, но и механизмы отбора и потребления ее со стороны зрителя. Интерактивная цифровая система вещания предполагает участие телезрителя в качестве полноправного рыночного агента, а не пассивного реципиента, как уже отмечалось выше. Такой переход из одного статуса в другой требует, если не создания новых культурных практик, то, как минимум, внедрения определенных поведенческих практик в уже существующие образцы.
Сегодня переход на цифровое телевещание является одной из первоочередных задач государства (повсеместный переход на «цифру» должен произойти к 2015 году). В качестве одной из предпосылок перехода на цифровое телевидение (наряду с крайне дифференцированным доступом к источникам информации в зависимости от региона) называют вклад медиаотрасли в экономику страны. Если в настоящее время вклад отрасли в ВВП составляет 1,4%, то после перехода (с учетом опыта развитых стран) он может составлять 2,5-4,5%
. Ключевая проблема заключается, на наш взгляд, в том, что достижение такого уровня возможно лишь в том случае, если население активно включится в новые рыночные процессы. Проявление нового типа рыночной активности акторов напрямую зависит от культурных особенностей рассматриваемого общества (подтверждение данного тезиса можно найти в работах В.Зелизер). Именно поэтому переход на цифровое телевидение правомерно и необходимо рассматривать с точки зрения смены культурных образцов.

Под цифровым вещанием понимают трансляцию телевизионных каналов и радиоканалов с использованием методов цифровой обработки сигнала, позволяющих на одной частоте одновременно транслировать сигналы нескольких телевизионных каналов и (или) радиоканалов
. Очевидно, что технологический переход с одного типа сигнала на другой не может сам по себе влиять на смену культурных образцов, как таковой он не требует никаких изменений в поведении со стороны телезрителя. Мы знаем, что социальный пакет с определенным набором теле и радиопрограмм будет распространяться на территории всей страны на бесплатной основе. Другими словами для телезрителя, который не захочет включаться в рыночные отношения, единственным изменением будет улучшение качества сигнала (плюс относительно небольшое увеличение количества каналов для некоторых регионов). Такое положение дел однако не принесет желаемых результатов в экономической сфере и будет тормозить развитие все отрасли в целом. Новая технология предлагает качественно иные возможности как для вещателя, так и для телезрителя. Эти возможности, тем не менее, являются платными, а потому подразумевают иную роль телезрителя на рынке телекоммуникаций. 
Нас будет интересовать не просто цифровое телевидение, но телевидение интерактивное (возможность существования которого возникает при цифровом формате вещания), потому как именно оно предоставляет новый набор платных услуг. 

К таковым услугам, уже на сегодняшний момент относятся:

 - Видео по запросу 

Данная услуга дает возможность заказать один из фильмов, имеющихся в базе данных компании, и посмотреть его на экране своего телевизора в любое удобное время, в течение оговариваемого срока (сутки, неделя и т.д.)

 - Телеканалы
Абонент имеет возможность подписаться на все российские эфирные каналы; ведущие иностранные телеканалы, как с переводом, так и без; телеканалы собственного производства; телевизионные каналы стран ближнего зарубежья. Срок подписки на телеканалы – от 1 дня. 

 - Радиоканалы
Теперь телевидение можно не только смотреть, но и слушать. Десятки тематических радиоканалов, не прерываемых рекламой. Уже сегодня для прослушивания доступны ведущие станции УКВ и FM диапазона.

- Управление услугами
Интерактивное телевидение означает, что телезритель самостоятельно управляет набором услуг в зависимости от собственных желаний. Можно подписываться на пакеты телеканалов или дополнительные блоки, менять их, подключаться к дополнительным услугам и пользоваться ими при помощи простого пульта дистанционного управления или беспроводной клавиатуры. Для удобства просмотра телеканалов возможно подключение электронного ТВ-гида. Меню блокировок позволяет устанавливать ограничения на список услуг, доступных определенным членам семьи, а также ограничить несанкционированную попытку изменения подписки.

- Дополнительная информация
Телезритель может узнать еще больше фактов о том, что происходит в эфире: биографию гостя, детальное описание товаров и услуг, рецепты блюд, советы специалистов. Полезную информацию можно сохранить в электронный блокнот.

- Голосование, опросы, викторины
  С помощью пульта телезритель выбирает правильный вариант ответа и нажимает «отправить». Ответ будет получен незамедлительно.

- Письма телеведущим и гостям программы
Появляется возможность написать электронное письмо в студию.

- Покупки с экрана
Телезритель выбирает товар, который желает приобрести, и нажимает кнопку «заказать». Так же можно указать способ оплаты и удобное время доставки. Заказ доставляет курьерская служба. 
И это далеко неполный список того, что становится возможным благодаря смене одного типа сигнала на другой. Несмотря на то, что все эти многочисленные услуги называют «дополнительными», по сути, они являются основными в функционировании новой медиаотрасли. Однако, как уже отмечалось выше, они-то как раз и подразумевают смену культурных образцов.
Цель и задачи
Цель данного исследования - выявить те перемены в культурных нормах, которые возникают в процессе перехода с аналогового телевидения на цифровое или еще точнее на интерактивное. Наша задача как исследователей выявить те перемены в культурных образцах, без которых невозможно успешное функционирование отрасли (под успешным функционированием мы подразумеваем активное пользование телезрителем платными услугами). Результаты данного исследования помогут определить «культурные» условия перехода с аналогового телевидения на цифровое.    
Задачи:
1. Охарактеризовать культурные образцы, соответствующие использованию цифрового и аналогового телевещания. 

2. По каждому культурному аспекту (когнитивный, ценностный, символический) определить основные отличия по двум группам телезрителей (пользователи эфирного телевидения и пользователи цифрового телевидения).

3. Выявить основные перемены в культурной составляющей, которые характеризуют переход от аналогового телевидения к цифровому.  
Теоретическая база. Концептуальная схема.

Проблему данного исследования наиболее рационально было бы рассматривать с точки зрения культурного подхода к изучению рынков. В понимании теоретических схем нам помогут разобраться работы Митчела Аболафия, Пола Димаджио, Вивиан Зелизер, Пьера Бурдье,  а также ряда других авторов, придерживающихся социокультурного направления в рамках экономсоциологических исследований.

В первую очередь необходимо остановиться на основных понятиях, фигурирующих в теме диплома - это «культурные образцы». Под культурными образцами мы будем понимать совокупность культурных норм, соответствующих тому или иному типу поведения. 
Для того чтобы определить качественные особенности влияния цифрового телевидения на культурные нормы, необходимо определить само понятие культуры и очертить ту границу, в рамках которой это довольно многозначное, обширное понятие будет нас интересовать. Итак, культура является интегративным понятием, включающим как минимум три аспекта
:
• когнитивный — приобретаемые знания и навыки;

• ценностный — осваиваемые роли, нормы и ценности;

• символический — вырабатываемые способы идентификации.

Обобщая приведенные выше определения, мы получаем следующую схему нашего исследования: 


                                                                                                                       Аналоговое эфирное вещание

     Когнитивный    ценностный    символический 

            Когнитивный      ценностный      символический

                                                                                                                          Интерактивное цифровое вещание
                                                                                                     
Объектом исследования являются культурные образцы, соответствующие аналоговому и цифровому типу телевещания.

Предметом исследования можно считать степень несоответствия двух изучаемых культурных образцов друг другу.
Гипотезы:

1. Культура интерактивного цифрового телевидения предполагает в первую очередь изменение отношения человека к информации. Новая культура предполагает осознание ценности информации как товара, вытекающую отсюда возможность оценки этого товара, необходимость платы за него, а также осознание и использование телезрителем своей возможности выбирать наиболее качественную информацию.

2. Толчком для смены культурных образцов служит неудовлетворенность существующим на сегодняшний день предложением телепрограмм, распространяемых на бесплатной основе. Эта неудовлетворенность возникает в совокупности с другими характеристиками телезрительского поведения, а именно:
2.1 
В когнитивном аспекте культура интерактивного цифрового ТВ отличается ориентацией на научно-познавательную информацию, в то время как пользователи эфирного телевидения проявляют больший интерес к развлекательному жанру. Такая гипотеза возникает на основе того факта, что центральное телевидение сегодня ориентируется на развлекательные передачи (которые более того имеют наивысший рейтинг в сетке вещания). Следовательно, человек, который удовлетворен существующим предложением, удовлетворен и содержательной наполненостью эфирного аналогового вещания. 
2.2 В ценностном аспекте зритель интерактивного цифрового ТВ в качестве наивысшей ценности демонстрирует качество получаемой информации и удобство ее использования, а потому он готов выполнять активную роль, осуществлять целенаправленный поиск интересующей его информации. В культуре эфирного ТВ зритель ценит стабильность и привычку, вследствие этого играет роль пассивного реципиента предлагаемой информации, отбор информации осуществляется в случайном, хаотичном порядке.

2.3 У пользователя интерактивным телевидением, закреплена норма платности, в отличие от пользователя аналоговым эфирным телевидением.

2.4 В символическом аспекте пользователь интерактивных услуг идентифицирует себя с отдаленными группами на основе общих интересов. Пользователь эфирного ТВ представляет собой образец традиционной культуры, идентифицирует себя с семьей, друзьями, ближайшим окружением.
Выборка и метод сбора данных

Данные будут собирать в ходе полуформализованных интервью. Исследование будет проводиться на двух подвыборках: пользователи эфирного телевидения (как представители «устоявшегося культурного образца») и пользователи интерактивного цифрового телевидения
. Так как в обоих случаях у нас нет информации о генеральной совокупности (в первую очередь, потому что не существует таковых баз), то в обоих случаях респонденты будут отбираться методом снежного кома.
	Аспекты
	«Эфир»
	«Цифра»
	Блоки вопросов

	Когнитивный
	
	
	

	        Знания
	
	
	какие передачи/каналы смотрите – 

какую информацию (знания) люди получают благодаря телевидению

	        Навыки
	
	
	Как ищете информацию? Какого рода информацию обычно ищете? -
Навыки поиска информации

	Ценностный
	
	
	

	        Роли 
	
	
	Когда смотрит ТВ, как часто, как долго, как смотрит ТВ (один канал, переключая, случайно выбирая передачи, определяя их заранее…) -

Типичная для человека практика просмотра;

	        Нормы
	
	
	Что респондент ждет от телевидения?
(Разнообразия, возможности выбора, постоянства, бесплатности…)

Устраивает/не устраивает;
Что не устраивает;
Каким видит телевидение будущего поколения /телезрителя будущего поколения –

Нормативная картина телевизионного просмотра
Какого рода информацию человек ожидает получать от телевидения

	        Ценности
	
	
	Каким должно быть телевидение сегодня (открытый вопрос).

	Символический
	
	
	

	        Идентификация
	
	
	С какими группами идентифицирует себя респондент?

На основе каких критериев?
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� Концепция развития телерадиовещания в Российской Федерации на 2008 – 2015 годы (одобрена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 ноября 2007 г. №1700-р).


� Концепция развития телерадиовещания в Российской Федерации на 2008 – 2015 годы (одобрена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 ноября 2007 г. №1700-р).


� Радаев В.В. Экономическая социология. Курс лекций: Учеб. пособие. — М.: Аспект Пресс, 1998. — 368 c.


� В качестве представителей «традиционной культуры» мы берем только пользователей эфирного аналогового телевидения, потому как, во-первых, этот тип телевещания является господствующим на сегодняшний момент, а во-вторых, он в наибольшей степени отличается от цифрового типа телевещания (эфирное аналоговое телевидение бесплатное и не интерактивное).
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