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Экономическая политика ближайших десятков лет в России сформулирована. Курс взят на создание «инновационной» экономики (экономики, растущей за счет постоянного технического прогресса в основных отраслях хозяйства). Для достижения этой цели на территории Российской Федерации впервые появилась уникальная форма собственности – «госкорпорация» (некоммерческая организация с особыми полномочиями, компетенциями и специфическим механизмом контроля со стороны исполнительной и законодательной ветвей власти). Появление восьми госкорпораций, к которым присоединятся еще от пяти до двенадцати подобных структур в 2008-2009 гг., требует исследования и анализа, т.к. очевидность положительных (и отрицательных) результатов их функционирования сомнительна. 
В связи с этим возникает ряд вопросов: как расценивать появление госкорпораций? Чем больше государства на рынке,  а, судя по всему, его действительно станет больше, тем лучше? Или хуже? Кому появление госкорпорации принесет выгоду, а кому – одни убытки? Как изменит облик российской экономики деятельность государственных корпораций? И изменит ли вообще?

Поэтому проблема исследования формулируется из следующих утверждений: создание «руками» государства новых хозяйственных структур с особым статусом и возможностями меняет (а зачастую создает «с нуля») рыночную конфигурацию
. Частные и государственные компании, функционирующие на том или ином рынке, непременно должны отреагировать на появление рядом с ними, в их нишах и на их месте, изменением стратегии поведения. Поэтому возникает принципиальный вопрос: что несет в себе появление госкорпорации для конкретного рынка – благо или антиблаго? Должно ли государство вмешиваться подобным образом в функционирование рынка или не должно? 
Традиционные ответы либерально мыслящих экономистов и их оппонентов для нас не достаточны в силу не очевидности вреда и полезности от увеличения присутствия «государства» на «рынке». Поэтому будет использоваться подход, условно названный  «реконструированием рынка»
.

В качестве объекта исследования выступает российский рынок продуктов нанотехнологий
. Под рынком понимается «система регулярного, преимущественно денежного, взаимовыгодного, добровольного и состязательного обмена благами, где действия его участников регулируются, помимо цен, их структурными связями, институциональными формами, властными иерархиями и культурными конструкциями»
. 

Почему был выбран этот рынок? По четырем основаниям. Первое – в июле 2007 года была создана «Российская корпорация нанотехнологий» (Роснанотех), которая согласно идеологии и намерением исполнительной власти должна стать управляющим и координирующим центром на рынке. Согласно открытым источникам, бюджет Роснанотеха составляет 30 млрд. руб. в год (пока что деньги планируется выделять в течение 4 лет). Эти суммы идут на создание научной инфраструктуры, оплату работы ученых и исследователей, внедрение готовых и планируемых продуктов в производство.

Второе – рынок нанопродуктов является молодым (как по мировым, так и по российским меркам)
. Следовательно, на нем происходят те процессы, которые можно наблюдать только в момент становления рынка. Описание и анализ складывающихся ситуаций могут служить материалом для последующих исследований рынка нанотехнологий на национальном и глобальном уровне.

Третье – нанотехнология как отдельная перспективная область знания представляет интерес сама по себе. Ученые, аналитики, эксперты и комментаторы во всем мире говорят о следующей, третьей, промышленной революции, которую несет в себе массовое применение результатов исследований наноструктур. Поэтому ответ на вопрос об участии государственных и частных структур должен прояснить роль современного государства в инновационной экономике.
В качестве предмета исследования выступают стратегии поведения как совокупность планируемых и реальных практических действий, рассчитанных на длительную перспективу, которые приводят к реконфигурации существующих практик хозяйствования
.
Цель исследования – анализ сложившихся стратегий поведения участников рынка нанотехнологий и определение дальнейших тенденций развития рынка в среднесрочной перспективе на основе квалифицированных оценок участников рынка.
Задачи: 

1) Определение границ рынка (через анализ его сегментов путем нахождения товарных категорий или нахождение целевых групп потребления нанопродуктов);
2) Определение участников рынка (либо включая всех агентов товаропроводящей цепи, либо фокусируя внимание на агентах, занимающихся коммерциализацией научных разработок);
3) Описание и анализ стратегий поведения участников рынка в связи с появлением «Российской корпорации нанотехнологий» (определение цели поведения, выработка типологий и детерминант поведения);
4) Описание и анализ тенденций развития рынка, конструируемые участниками рынка. 
Метод исследования – фокусированные стандартизованные интервью с топ-менеджерами компаний, определяющих стратегии развития компаний («стратег»)
. Минимальное ожидаемое число интервью – 10.
Информационная база исследования делится на две части: А) информация о деятельности Роснанотеха (результаты эмпирического сбора информации; нормативно-правовые акты; печатные и электронные средства массовой информации – деловые ежедневные и еженедельные газеты и журналы); B) информация о мировом и российском рынке нанотехнологий (результаты эмпирического сбора информации; аналитические доклады и отчеты; нормативно-правовые акты национальных уровней; печатные и электронные средства массовой информации – деловые ежедневные и еженедельные газеты и журналы, специализированные научно-популярные издания). 
Основные гипотезы исследования следующие:
Г1: Участники рынка стремятся стать партнерами госкорпорации и получать от нее финансовые ресурсы.
Г2: Компании, чьи продукты не носят характер «двойного назначения» (гражданского и военного), стремятся стать партнерами иностранных компаний. 
Г3: Небольшие компании стремятся увеличить собственную капитализацию с целью перепродажи бизнеса госкорпорации.

Г4: Небольшие и средние компании нацелены на объединение в более крупные единицы.
� О том, какую роль сыграло государство в создании высоко конкурентного рынка в США на примере Силиконовой долины, описал Нил Флигстин в статье: Флигстин Н. Государство, рынки и экономической рост // Экономическая социология. 2007. Т. 8. № 2. С. 41–60.


� Доводы против старого подхода к определению роли государства на рынке в статье: Блок Ф. Роли государства в хозяйстве // Западная экономическая социология: Хрестоматия современной классики / Сост. и научн. ред. В.В. Радаев. Пер. М.С. Добряковой. М.: РОССПЭН, 2004. С. 569–599.


�  Нанотехнология («нано» - одна миллиардная) – производство искусственных материалов нового качества, при котором работа ведется с их атомарной и молекулярной структурой (т.е. на наноуровне). Используя соответствующие законы химии, физики и биологии, ученые создают (или разрушают) связи между элементарными частицами. Это приводит к появлению новых, и порой неожиданных, свойств химических, физических и биологических систем.


� Радаев В. Что такое рынок: экономико-социологический подход. Препринт WP4/2006/07. М.: ГУ ВШЭ, 2006. С. 34. 


� К примеру, Министерство образования и науки РФ насчитывает на данный момент порядка 75 компаний, активно занимающихся коммерческой разработкой и внедрением нанотехнологий. Объем платежеспособного спроса – 7 млрд. руб. Американские специалисты насчитывают порядка 1500 компаний в США. 


� Радаев В. Еще раз о предмете экономической социологии // Экономическая социология. 2002. Т. 3., №3. С. 21-35


� Скорее всего ими станут генеральные директора или их заместители. 





