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Ховард Дэвис
Ховард Дэвис – директор Лондонской школы экономики и политических наук (ЛШЭ). До назначения на должность директора ЛШЭ был руководителем Управления по финансовому регулированию и надзору (с 1998 года единственный орган финансового регулировании в Великобритании)

До этого Ховард Дэвис в течение двух лет занимал пост Заместителя управляющего Банка Англии. 

Три года Ховард Дэвис занимал пост Генерального директора Конфедерации британской промышленности.
С 1987 по 1992 гг. Ховард Дэвис был руководителем Ревизионной комиссии, контролирующей деятельность местных органов власти Англии и Уэльса.

С 1982 по 1987 работал в «McKinsey & Company» в Лондоне, и в течение 1985-1986 был направлен в Казначейство в качестве Особого советника Канцлера казначейства.
До этого работал в Казначействе и Министерстве иностранных дел и по делам Содружества, в том числе 2 года был личным секретарем посла Великобритании в Париже.

Закончил классическую школу в Манчестере и Мертон-колледж, Оксфордского университета, где он получил степень магистра по истории и современным языкам.
В 1979 году Ховарду Дэвису была присуждена стипендия Харкнесс, а в 1980 г. он получил степень магистра по методам управления в бизнес-школе Стэндфордского университета, Калифорния. С 2002 года является членом Совета попечителей галереи Тейт. Ховард Дэвис является членом правления Королевской академии музыки, а в 2004 году был избран Почетным профессором Мертон колледжа. В 2004 году стал членом Совета директоров «Морган Стенли». В 2006 стал членом Совета директоров Патерностер, в 2007 председательствовал на конкурсе литературной премии "Букер".
Ховар Дэвис написал две книги, одна из которых « Рассказы канцлера» была опубликована в ноябре 2006 года. Его вторая книга « Глобальное финансовое регулирование: основное руководство » в соавторстве с Дэвидом Грином вышла в марте 2008.
Ховарду Дэвису 57 лет, он женат, имеет двоих сыновей, живет в Лондоне. В свободное время любит смотреть футбол и более за команду «Manchester City», регулярно играет в крикет.
