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Инновации для образования

Е.А.Иванова, директор Издательского дома

Государственного университета — Высшей школы экономики
В рамках развернутого в России приоритетного национального проекта «Образование» государством предусмотрена значительная финансовая помощь вузам. В объявленном весной 2006 г. национальном конкурсе приняло участие 197 вузов, из которых 17, пройдя суровый отбор, проводимый независимыми экспертами — представителями науки и бизнеса, стали победителями. Наряду с такими старейшими известнейшими вузами страны, как МГУ им. М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургский, Пермский, Дальневосточный госуниверситеты, МГТУ им. Н.Э. Баумана, в победители вышел и наш молодой вуз — Государственный университет — Высшая школа экономики (ГУ ВШЭ). 

Разработанная ГУ ВШЭ Инновационная образовательная программа получила название «Формирование системы аналитических компетенций для инноваций в бизнесе и государственном управлении». В ее рамках было выделено пять дисциплинарных направлений: экономика, менеджмент, социология, государственное и муниципальное управление, бизнес-информатика. Средства для реализации этой программы аккумулированы весьма значительные — более пятисот миллионов рублей на два года (2006—2007) выделило государство плюс внебюджетные средства ГУ ВШЭ, составляющие 24% от объема бюджетных средств (обязательным условием участия вуза в программе было софинансирование со стороны вуза). Так набралась огромная сумма — более шестисот миллионов рублей. 

Отмечу, что среди семнадцати победителей мы — единственный вуз социально-экономического профиля, что не могло не сказаться на выборе направления расходования ресурсов. В отличие от технических вузов, нам не нужно было закупать дорогостоящее лабораторное оборудование, модернизировать аудитории под его установку и др. Основными направлениями реализации ИОП ГУ ВШЭ были признаны следующие: разработка новых УМК, учебных курсов, инновационных методик, выпуск учебников, учебных пособий, монографий, переводной литературы, создание исследовательских центров, лабораторий, базовых кафедр, формирование информационных баз и освоение программных пакетов, осуществление прикладных научно-исследовательских проектов, развитие системы порталов. 

За все время существования в ГУ ВШЭ издательская деятельность впервые получила столь мощную государственную подпитку. Средства решено было направить на техническое перевооружение Издательского дома, закупку лицензионных программ и, что самое главное, на выпуск литературы по кругу дисциплин и в контексте ИОП ГУ ВШЭ с ее последующим бесплатным распространением по учебным, научно-исследовательским центрам и библиотекам России.

Отбор литературы для издания был осуществлен на конкурсной основе. В конкурсе могли участвовать только сотрудники ГУ ВШЭ. Сторонних было решено привлекать только в качестве соавторов. С учетом огромного научного потенциала и опыта преподавания, накопленного в ГУ ВШЭ, это отнюдь не «обескровило» программу. Только в 2006 г. на издание учебной, научной и переводной литературы было подано более 100 заявок. После отбора независимых экспертов к изданию было рекомендовано порядка 90 заявок. И дальше началось самое тяжелое — выпуск качественных книг в сжатые сроки. Программа предполагала соблюдение строгого временного графика — это касалось и расходования средств, и проведения конкурса типографий, и самого выпуска книг, и их распространения. Реализация программы контролировалась посредством еженедельной отчетности исполнителей. 

Уже в 2006 г. должны были появиться первые результаты программы в сфере книгоиздания. И это произошло! С сентября по декабрь было выпущено 26 книг совокупным объемом более 500 уч.-изд. листов и совокупным тиражом 26 тысяч экземпляров. Отобранные экспертами заявки практически за месяц-другой превратились в готовые рукописи, а затем в книги. Мы приложили все усилия для того, чтобы сжатые сроки выпуска не сказались на качестве книг. Все издания прошли полный редакционно-издательский цикл, имеют хороший дизайн и качественное полиграфическое оформление. 

Первая презентация издательского проекта, реализуемого в рамках ИОП ГУ ВШЭ, состоялась 13 декабря 2006 г. и была приурочена к церемонии награждения победителей III Общероссийского конкурса «Университетская книга-2006», проходившей в нашем актовом зале на Мясницкой, 20. Сейчас мы распространяем изданные в 2006 г. книги на бесплатной основе по разработанному списку рассылки, в который включены ведущие вузы, научно-исследовательские центры и библиотеки России. Все книги в достаточном количестве поставлены в библиотеку ГУ ВШЭ. На очереди библиотеки трех наших филиалов и, конечно же, библиотеки остальных 16 вузов — победителей национального конкурса. Нам очень хотелось бы, что бы изданные нами монографии, учебные пособия, учебники широко вошли в учебный процесс и научный оборот. Но снова все не просто… Например, для ряда вузовских библиотек оказалось проблематичным поставить бесплатно полученную книгу на баланс. Но мы надеемся, что со всеми подобными проблемами нам удастся справиться.

С изданными в рамках ИОП ГУ ВШЭ книгами можно ознакомиться на страничке Инновационной образовательной программы на сайте ГУ ВШЭ — www.hse.ru. 
Узкие рамки журнальной статьи не дают возможности рассказать обо всех выпущенных книгах. Но о нескольких вкратце скажу — и это, на мой взгляд, позволит составить общее представление о проекте как исключительно разнообразном и глубоком по своему наполнению. Начну с книги о нашем вузе, названной «Университетские инновации: опыт Высшей школы экономики», выпущенной под редакцией нашего ректора Я.И. Кузьминова. Далеко не каждый вуз готов выпустить книгу о своем опыте, поделиться им с окружающими, рассказать о проблемах, стоящих перед вузом. Это вовсе не презентационное издание — это открытый разговор о жизни университета, который ведут с читателем наши руководители и даже студенты. Ректор ГУ ВШЭ Я.И. Кузьминов рассказывает о концепции развития вуза до 2010 г., первый проректор В.В. Радаев — о новых формах организации учебного процесса, проректор А.А. Яковлев — о стимулировании научной активности студентов и сотрудников, проректор Г.Г. Канторович — об отборе абитуриентов, заместитель директора библиотеки В.В. Писляков — об использовании онлайновых ресурсов, финансовый директор Е.М. Юдина — об управлении финансовыми потоками, студентка отделения журналистики К.К. Эрнандес — о развитии студенческой организации. 

На наш взгляд, опыт ГУ ВШЭ будет интересен и полезен не только для специалистов по управлению образованием, но и для всех интересующихся проблемами развития системы высшего образования в России.

Вторая книга, о которой я хотела бы рассказать, также не вписывается в привычное амплуа вузовского издательства. Она называется «Экономическая социология: автопортреты», ответственные редакторы-составители В.В. Радаев, М.С. Добрякова. Перед читателем — настоящая микроэнциклопедия мировой экономической социологии, собранная, что называется, «из первых рук». Первая ее часть содержит серию интервью, взятых профессором ГУ ВШЭ В.В. Радаевым у ведущих исследователей в области экономической социологии из разных стран, которые являются создателями и интеллектуальными лидерами ее основных направлений — это Н. Биггарт, Ф. Блок, Ф. Доббин, Д. Старк, Р. Свердберг и др. Вторая часть книги включает аналитические обзоры современного состояния и перспектив развития экономической социологии в разных странах мира. Автор обзора по Великобритании — Н. Додд, по Германии — Дж. Беккерт, по Италии — Ф. Барбера, по Испании — Х. Искьердо. Третья часть посвящена состоянию экономической социологии в России. Немало полезного могут почерпнуть из этой книги и начинающие, и зрелые исследователи. Представляемое уникальное издание должно быть в библиотеке каждого профессионального социолога, многое даст она и тем, кто только «входит» в профессию. 
Третья книга по форме традиционна: это монография А.А. Яковлева «Агенты модернизации». Однако сколько нового и оригинального материала в ней содержится! И это не случайно: автор — директор Института предприятий и рынков ГУ ВШЭ, существующего 10 лет и ведущего активную исследовательскую деятельность. На примере четырех явлений, которые до недавнего времени были своего рода символами российской экономики — «черный» нал, бартер и неплатежи, массовые нарушения прав акционеров и «челночная» торговля, — в книге показано, почему российские предприятия в 1990-е гг. вели себя совсем не так, как того ожидали правительство страны и эксперты международных организаций. На обширном уникальном эмпирическом материале в исследовании объясняются мотивы действий экономических агентов, которые внешнему наблюдателю часто казались иррациональными, но на самом деле были вполне логичными в условиях сложившихся иррациональных правил игры. Книга с учетом последних событий в социально-политической жизни России дает ответ на актуальные вопросы: «Что изменилось в 2000-е гг.? Кто сегодня заинтересован в создании «правильных» стимулов для предприятий? Как можно ускорить модернизацию предприятий и тем самым способствовать модернизации российской экономики?»
Четвертая и, увы, последняя книга, из тех, что я могу представить, — конечно же, учебное пособие, отвечающее требованиям, предъявляемым к этому виду литературы и по сути, и по форме подачи материала. Речь идет об учебном пособии продвинутого уровня М.П. Афанасьева и И.В. Кривогова «Модернизация государственных финансов», в котором рассматриваются основные направления модернизации государственных финансов на основе бюджетирования, ориентированного на результат. Анализируются вопросы финансирования и управления федеральными целевыми программами, оценки и контроля эффективности бюджетных расходов, поддержания сбалансированности и устойчивости федерального бюджета. Каждая глава пособия снабжена контрольными вопросами и ключевыми понятиями. Предваряет его вступительная статья министра финансов РФ А.Л. Кудрина, где он, высоко оценивая пособие, отмечает, что его авторам «удалось адекватно описать и объективно проанализировать тот путь интеллектуального поиска, который прошло Министерство финансов РФ, готовя и проводя в жизнь базовые принципы современной бюджетной реформы». Пособие предназначено для студентов и аспирантов экономических и управленческих специальностей, для слушателей системы повышения квалификации и переподготовки кадров. Второе издание пособия, выпущенное ИД ГУ ВШЭ в 2007 г., имеет рекомендательный гриф Минобрнауки России.

Наступил 2007 г., продолживший реализацию издательской программы в рамках ИОП ГУ ВШЭ. Намечено выпустить свыше 60 изданий, в том числе 8 переводных. То есть Россия получит еще 60 тысяч экземпляров высококачественных книг. Назову лишь некоторые. Из переводов это книги И. Цвайнерта «История экономической мысли в России, 1805—1905 гг.» (пер. с нем.), Ж. Соколоффа «Великое государство, бедный народ»,  (пер. с фр.), О. Бланшара «Макроэкономика» (пер. с англ.), Ж.-Ж Лаффона «Информация и политэкономия» (пер. с фр.)  Среди изданий российских авторов это учебные пособия О.А. Третьяк и О.К. Ойнер  «Маркетинг взаимодействия и партнерских отношений», А.Ю. Скопина «Международная интеграция и международные организации», Н.Л. Ивановой, Е.В. Михайловой и В.А. Штроо «Психология в бизнесе» и др. 

Естественно, публикация этой статьи не может не вызвать закономерного вопроса: «Как конкретному вузу, научно-исследовательскому центру или библиотеке приобщиться к получению выходящих книг?» Порекомендую следующее: во-первых, справиться в ИД ГУ ВШЭ по телефону (495) 772-95-71 о присутствии в утвержденном ГУ ВШЭ списке рассылки. Если вы в списке — ждите книг с получением по почте. Если вас в списке нет, то возможен второй путь — подать заявку в дирекцию ИОП ГУ ВШЭ на получение книг по факсу (495) 772-95-71 или электронной почте id.hse@mail.ru, предварительно «скачав» ее с сайта ИД ГУ ВШЭ (id.hse.ru) Однако в этом случае следует учесть, что тиражи ряда выпущенных книг уже полностью распределены и что обязателен самовывоз книг из ИД ГУ ВШЭ (средства на почтовую рассылку ограничены). Доверенность на получение книг от Государственного университета — Высшей школы экономики при самовывозе обязательна.

Кроме того, ряд книг, спрос на которые явно не сможет быть удовлетворен ограниченным тиражом в 1 тысячу экземпляров, предусмотренным ИОП ГУ ВШЭ, будет переиздан уже за счет средств ИД ГУ ВШЭ в 2007 г. и поступит в широкую продажу. Полную информацию о выходе этих книг и условиях их приобретения можно будет получить на сайте ИД ГУ ВШЭ (id.hse.ru).

