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«Пределы интеграции: Идентичности и институты в отношениях России и ЕС»
Автор задается вопросом о причинах нарастающего кризиса в отношениях России и Евросоюза. Работа ищет эти причины не столько в экономических и политических факторах и интересах сторон, сколько в глубинной грамматике политических дискурсов и в структурах идентичности в России и в Европе. Именно здесь вырабатываются образы «своего» и «чужого» и представления о том, что такое «Европа», где ее границы и кто к ней принадлежит. В этом смысле, работа представляет собой вариацию на тему «Россия и Европа» и ищет ответ на «вечный вопрос» русской мысли: где кончается Европа, представляемая не только как историческая, экономическая и политическая общность, но и как нормативная и социальная общность, как сообщество идентичности – и может ли Россия принадлежать к этому сообществу? 

  В работе показана эволюция структур идентичности в России и Европе и динамика взаимного восприятия сторон. От первых попыток позитивной идентификации Другого в 1990е гг. (в особенности в России) стороны постепенно перешли к традиционным политическим представлениям о Другом как об оппоненте (по Карлу Шмитту) и к освященному веками образу России как «конституирующего Другого Европы» (Ивер Нойманн). Россия, со своей стороны, в 2000е годы также перешла к конструированию своей национальной идентичности на антизападной, и отчасти антиевропейской, платформе. 

  Одновременно с этим анализируются политические дискурсы, определяющие внешнеполитические стратегии сторон. На этом уровне выявляется ключевое противоречие, которое заключается в различных прочтениях концепции суверенитета в Брюсселе и в Москве. Кремль склонен к «вестфальской» интерпретации государственности, используя теорию «суверенной демократии» и стратегию бюрократической централизации. С другой стороны, ЕС проводит стратегию «европеизации», которая предусматривает трансформацию государств и пространств вдоль своих внешних границ по своему образу и подобию. Столкновение двух модернистских бюрократических проектов – российской бюрократической централизации и брюссельского бюрократического империализма – является основным структурным препятствием в отношениях России и ЕС. 

  Структуры идентичности и политические дискурсы напрямую влияют на стратегические документы, институты партнерства и качество отношений России и ЕС. Виртуализация документов, выхолащивание институтов и, наконец, нынешний кризис объясняются, в духе конструктивизма, отношениями идентичности по поводу рамок и содержания понятия «Европа». В этом же ключе рассматривается вопрос о возможностях и пределах интеграции России и Евросоюза а также возможно институциональные формы отношений двух сторон. 

