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Стенограмма выступления О.К. Дергуновой на 7-й Международной научной конференции   «Модернизация экономики и государство»

                                                        4 апреля 2006 г.

Отрасль информационных технологий в России уникальное и очень здоровое явление потому что, создаваясь в конце 80-х годов, реально не имела над собой ни государственного внимания, ни государственного попечительства, ни государственной помощи. Причина, почему отрасль не получила внимания  от государства, была очень простой.  Из советской экономики в новую отрасль перешло то, что смогло быстро перейти – это человеческий капитал, мозги, а все здания и сооружения и прочие достижения советской науки были оставлены на советской стороне.


За последние 20 лет отрасль информационных технологий (ИТ отрасль)  достигла объема почти 10 млрд. долларов, что составляет от 3%  до 5% валового национального продукта страны. Отрасль ИТ состоит из трех неравных по своему объему частей. Во-первых, это предприятия связи и телекоммуникаций, во-вторых, различного рода федеральные государственные унитарные предприятия (ФГУП), это очень маленькая часть, но они по-прежнему существуют и обслуживают интересы государства, в-третьих, это коммерческие компании, которые работают над тем, что поставляют, разрабатывают различного рода товары и услуги, обслуживающие соответственно интересы нашего общества и заказчиков, предоставляя информационные технологии. Эта часть представлена  10 тысячами компаний в России. Итак, сейчас мы сконцентрируемся на них и поговорим о том, как же на нас (коммерческую часть ИТ отрасли) влияет или планирует влиять государство.

            Некоторое время назад выяснилось, что государству необходим инновационный путь развития и  государство обратило внимание на ИТ отрасль со словами – «Коллеги, что же вам надо для успешного развития?». И тут выяснилось, что, по большому счету, отрасли от государства ничего не надо. Все необходимое в отрасли уже создано самими компаниями. Есть предпринимательская инициатива, есть инфраструктура для развития, есть спрос на ИТ товары и услуги  и есть разнообразные предложения для удовлетворения этого спроса, существует  набор инноваций, на которых это все можно капитализировать и создать свои продукты. Казалось бы, что все уже есть. Однако, тем не менее есть элемент, которого не хватает. Не хватает критической массы, масштаба. Масштаба инфраструктуры, масштаба спроса, которые в конечном итоге порождали бы масштаб предложения. Тем самым, то, что сегодня задумывается государством в области стимулов для развития инновационного потенциала России, а именно – инвестиций в инфраструктуру, инвестиций в спрос, может создать хорошие основы для «успешного брачного союза» между отраслью и государством. Существующие инициативы государства,  не подменяя собой рыночные механизмы, могут дать новый импульс,  увеличить масштаб ИТ отрасли и реально ускорить ее развитие. 

В чем же состоит сегодняшний интерес государства и возможная помощь государства в развитии инфраструктуры и инновационного потенциала отрасли. Предлагаются различные инструменты. Это создание особых экономических зон и технопарков, где каждый из предложенных инструментов по-своему хорош, но недостаточен для, того, чтобы ускорить развитие отрасли. К этому прилагается возможность открытия венчурного фонда и различного рода государственных инвестиций, которые уже много лет работают на территории, но опять же за счет масштаба смогут работать лучше. Это, безусловно, изменения в законодательстве, например, снижение амортизационных отчислений или ускорение сроков амортизации, что позволит быстрее использовать технологическое оборудование, списывать его и соответственно приступать к обновлению своих основных фондов. С точки зрение инфраструктуры вся та помощь государства, которую сейчас планируется оказать, она очень полезна, и отрасль ее реально хочет видеть. 

Что же касается спроса на ИТ товары и услуги, то именно здесь возникает основная, критическая, узкая точка, которая мешает отрасли развиваться.

           Если посмотреть на государство, которое в большинстве индустриально развитых  страна мира является одним из крупнейших заказчиков в отрасли, то в России отрасль информационных технологий обслуживает государство приблизительно на 17% своего оборота. Что означает, 73% оборота отрасли дают коммерческие предприятия. Государство и государственные институты на сегодняшний день являются наиболее технологически несовершенными с точки зрения использования современных технологий, и как следствие, то, что мы с вами имеем – это несовершенство государственных функций, которые оказываются нам как гражданам. 

          Те, кто слышал про Федеральную целевую программу «Электронная Россия», наверное, сразу вспомнят ставший привычным, термин «электронное правительство». Так вот,  рассказываю – его у нас нет, достаточно вспомнить репортажи из зала заседаний Правительства. В углу зала заседаний стоит большой экран и (иногда) там кто-то показывает слайды, но, тот, кто показывает, сидит далеко-далеко с ноутбуком. При этом, несмотря на то, что перед членами правительства открыты ноутбуки, рядом с каждым из них лежат толстые пачки бумаг, которые и используются в процессе заседания. Невольно задаешься вопросом, об эффективности использования инвестиций в информационные технологии в самом Правительстве (.

          Что получаем, с одной стороны, 17% оборота отрасли ИТ от поставок в государственные службы, а с другой стороны,  неэффективность используемых инвестиций. Отсутствие спроса на ИТ со стороны государства на самом деле сильно мешает предложению ИТ товаров и услуг со стороны отрасли. С одной стороны, есть набор ФГУП, обслуживающих (как было сказано ранее предыдущим докладчиком) «паразитирующие интересы бюрократических сил внутри государства»; с другой стороны, здоровые ростки конкуренции достаточно сложно пробиваются к поставкам в государственные службы. Тем не менее, прогресс есть и на этой стороне. Недавние изменения в законе о государственных закупках и те шаги, которые делает государство в наведении порядка, дают основания предполагать, что через некоторое время, как минимум, с точки зрения инфраструктуры создания спроса, порядок будет наведен.

        Есть проблемы и на стороне предложения ИТ товаров и услуг со стороны отрасли. Основным факторов, который влияет на сегодняшний день на разработку и появление новых инновационных товаров и услуг, вы удивитесь, но по-прежнему является проблема интеллектуальной собственности в России. Проблема есть, но и прогресс в области охраны интеллектуальной собственности налицо (утверждаю как человек, который работает 15 лет в отрасли информационных технологий и много лет борется с пиратством). Приведу пример про уровень нелицензионного использования операционной системы Microsoft Windows, который снизился с 99% до 60%. Это существенный шаг вперед, и такой прогресс прежде всего помогает развитию бизнеса торговых партнеров Microsoft в России (под торговыми партнерами имеются в виду независимые компании, которые формируют канал продаж ИТ товаров и услуг в России). В результате снижения нелицензионного использования программного обеспечения, компании ИТ отрасли начинают зарабатывать деньги на поставках программного обеспечения, как это и должно быть по бизнес-модели. Однако снижение уровня пиратства до 60% по Microsoft Windows, к сожалению пока не означает, что ситуация улучшается по иным программным продуктам. По-прежнему в среднем по всей территории России этот показатель подсчитан на уровне 87%. К каким же последствиям приводит такой высокий уровень нелицензионного использования программного обеспечения (интеллектуальной собственности)? Прежде всего, компании (разработчики программного обеспечения) предпочитают не создавать готовые программные продукты, а переходят к предоставлению услуг по разработке «программного обеспечения на заказ» в основном иностранным заказчикам. Как результат, не создается добавленная стоимость для дальнейшего потребления на территории Российской Федерации. И вот мы попадаем в замкнутый круг – с одной стороны, проблемы интеллектуальной собственности, с другой стороны, неэффективные механизмы ее потребления внутри государства, (которое, по-хорошему, должно являться одним из основных заказчиков), и все это происходит при наличии здоровой инфраструктуры, которая за эти годы создана. 

          Поэтому на вопрос, что же делать со всем этим, ответ для отрасли ИТ очень простой – заключать гармоничный брак по расчету вместе с государством, где государство помогает  увеличивать масштаб отрасли путем создания инновационной политики, в том числе развития инфраструктуры и спроса и защиты интеллектуальной собственности на территории Российской Федерации. 

           А со стороны частного бизнеса есть три главные задачи, которые мы должны решать. Первая задача, это учить, учить, учить тому, зачем нужны ИТ технологии. Вторая задача – это внедрять ИТ, чтобы потребители получали опыт и «вкус» от их использования и, чтобы в итоге формировались привычки потребления информационных технологий. Третья важная  задача – в партнерстве с государством изменять регламенты потребления информационных технологий в государственных службах для повышения прозрачности государства и повышения его эффективности, о чем сегодня господин Шохин хорошо рассказал нам в своем докладе.

        Подходя к завершающей части своего выступления, я хочу сказать следующее. Все эти инициативы государства, направленные на помощь индустрии, не принесут отдачи в ближайшие один-два года. Пройдет  5-10 лет прежде, чем появятся первые результаты. Поэтому, конечно же, мы боимся вот пристального внимания государства. Конечно же, все пять лет, когда мы будем испытывать такое внимание, мы будем все время пытаться оценивать риски и спрашивать себя вновь и вновь «А нужно ли нам это внимание государства?».

          Однако, полемизируя с предыдущим докладчиком, про авторитарную модернизацию, хотела бы отметить, что вероятность ее применения к индустрии ИТ в России чрезвычайно мала. Основной капитал и ценность индустрии информационных технологий составляет человеческий капитал, а он очень хрупок. Достаточно чуть-чуть нарушить баланс интересов с теми участниками рынка, которые создают инновации, и при открытых границах этот человеческий капитал поедет туда, куда он едет последние 20 лет, - за пределы нашей родины. Поэтому  этот хрупкий баланс интересов при долгосрочном планировании и отдаче тех инвестиций, которые сегодня будет делать государство, при инициативе и инвестициях частного капитала отрасли в обучение потребителей, во внедрение технологий, в изменение привычек и правил потребления информационных технологий создает хорошие предпосылки для того, чтобы все-таки инновационный процесс в нашей стране развивался еще более высокими темпами. И чтобы закончить на хорошей ноте. Развитие индустрии информационных технологий за последние годы идет с темпом 25% в год к году, это один из наилучших показателей по отраслям внутри экономики (. На этом заканчиваю, передаю слово следующему докладчику.

