Е. Александрова

Тема: Социальные факторы ценообразования в медицине (на примере стоматологии г. Москвы).
Постановка проблемы.

В своей работе «Социальное значение денег» Вивиан Зелизер критикует идеологию универсальных и безличных денег, которая, по мнению многих социальных исследований,  господствует в обществе с  начала 20 века. «Все значимые нюансы оказались стерты количественной логикой, для которой важен лишь вопрос «сколько», а не «что именно и каким образом» [Зелизер 2004: 31]. Мы ни в коем случае не собираемся оспаривать выводы Вивианы Зелизер о том, что деньги встроены в социальные отношения. Мы лишь хотим  обратить внимание на то, что вопрос «сколько» в контексте этих социальных отношений имеет отнюдь не меньшее значение, чем тот факт, что в них замешены социально окрашенные деньги. Условием успешного функционирования денег в социальных ситуациях является адекватное представление взаимодействующих сторон об их «должном», «нормальном» количестве. Пресловутые женские «деньги на булавки» возникли не столько потому, что они зарабатывались женщиной, сколько потому что размер подобных заработков был смехотворным.  Усиление позиций женщин на рынке труда приводит к тому, что женские деньги все чаще оказываются равноправной статьей семейного дохода. Иными словами не субъект, а цена труда обуславливает социальное маркирование женских денег. Присвоение женскому труду низкой цены , в свою очередь, можно объяснить как результат социального неравенства, то есть социальными факторами. Таким образом, в данной работе нас будут интересовать те социальные смыслы и представления, которые присваиваются ценам в процессе, казалось бы, «объективных, количественных расчетов». В центре нашего внимания находятся цены на стоматологические услуги, устанавливаемые частнопрактикующими стоматологами г. Москвы. 
Нужно сказать, что на сегодняшний день «механизм ценообразования остается одним из немногих предметов экономической теории, к которому социологи не желают или не могут подступиться» [Velthuis 2003]. В своей статье 2005 г. Вивиана Зелизер обвинила экономсоциологов в том, что, анализируя экономические процессы, они исходят из предпосылки о том, что мир расколот на две диметрально противоположные сферы –рынков и рациональности или чувств и значений [Zelizer 2005: 336]. Это отчасти объясняет низкий интерес экономсоциологов к столь тесно связанному с экономической жизнью ценообразованию. В данной работе мы последуем совету Вивианы Зелизер и вместо подхода «враждебных миров» (hostile-worlds), воспользуемся ее подходом «перекрестков» (crossroads), логика которого заключается в «идентификации множественных форм связи между сложными социальными процессами и их экономическими компонентами» [Zelizer 2005: 336]. Иными словами, мы будем рассматривать процесс установления цены как социальный процесс. Это означает, что независимо от того, предметом какой научной дисциплины обычно считается цена, для нас главным является то, что эмпирически наблюдаемые цены в первую очередь являются «делом рук человеческих». Нужно сказать что, даже в тех немногочисленных экономико-социологических исследованиях, в которых затрагиваются вопросы ценообразования, слишком мало внимания уделяется мотивам и представлениям ценоустановителей. Исследования показывают, например, что социальные отношения между партнерами влияют на то, каким образом устанавливаются цены [Uzzi, Lankaster 2004]. Однако объяснение данного эмпирически выявленного влияния привносятся исследователями извне, даются на основании теории. Вопрос о том, в какой мере теоретически вмененные причины социальной укорененности цены соответствуют представлениям самих действующих, не ставится, что, на наш взгляд, может приводить к нарушениям внешней валидности получаемых выводов.     
Нас будет интересовать то, какими принципами и социальными представлениями руководствуются  частнопрактикующие стоматологи г. Москвы при установлении цен на свои услуги. Для того чтобы подчеркнуть свой интерес к практикам ценоустановления и стоящим за ними представлениями и принципами ценоустановителей, в дальнейшем мы будем оперировать понятием ценовое поведение, под которым пониманием процесс принятия решения о цене, а точнее перебор и выбор среди доступных для данного врача и соответствующих данному пациенту вариантов цены. 

Мы будем следовать методологии феноменологической социологии, что в применении к данной теме означает следующее. Во-первых, то, что мы будем понимать ценообразование как социальное действие, «имеющее для самого действующего индивида субъективно подразумеваемый смысл» [Ионин 2002: 282]. Во-вторых, то, что нас будут интересовать не абстрактные законы ценообразования, а ценообразование как рутинное действие, ежедневно совершаемое частнопрактикующими стоматологами в рамках их повседневной профессиональной деятельности. Это подразумевает, что, устанавливая цены стоматологи руководствуются так называемой повседневной рациональностью, которая основывается не на «исчислении» средств-целей, а на априорно данных типических структурах, которые не анализируются и не рассчитываются, а приняты на веру» [Ионин 2002: 287]. Данные этих немногочисленных экономико-социологических исследований цены свидетельствуют в пользу того, что на одном рынке попеременно может применяться несколько сценариев ценообразования, подход к установлению цен редко оказывается универсальным [O’Neil 2005: 33]. Наше собственное исследование ценового поведения бюджетных стоматологов также указывает на то, что врачи оперируют ценовыми шаблонами («профиль условий взаимодействия с пациентом - цена»), применение которых экономит усилия по определению цены для каждого случая лечения.  Поэтому в данной работе мы исходим из предположения о том, что процесс выбора цены в каждом конкретном случае осуществляется врачом не случайно, а представляет собой процедуру выбора между существующими в его арсенале типичными ценовыми шаблонами.  Предполагается, что подобные типические структуры формируются или усваиваются действующими в ходе первичной и вторичной социализации и воплощаются в виде реализуемых социальных ролей и соответствующих этим ролям представлений и принципов ценообразования. Организовывая частную практику, врач-стоматолог совмещает роли предпринимателя и специалиста-медика, оставаясь при этом вписанным в общий социальный контекст и локальный социальный контекст взаимодействия с каждым отдельным пациентом. Мы полагаем, что ценовое поведение частнопрактикующих стоматологов складывается в пространстве трех групп представлений, связанных с миром рынка, миром профессии и миром повседневности. Конфигурации значений этих факторов и составляют шаблоны ценового поведения, используемые врачом. 
Цель исследования:  выяснить, каким образом и под влиянием каких представлений частнопрактикующие стоматологи г. Москвы определяют цену лечения для каждого конкретного пациента.  

Задачи исследования:

1. Теоретический анализ социальных аспектов функционирования частной медицинской (стоматологической) практики как источника значений цены на медицинские услуги. 

· Частная стоматологическая практика как социальный мир

· Частная стоматологическая практика как мир профессии

· Частная стоматологическая практика как мир рынка.

2. Анализ представлений врачей о том, какими должны быть цены на их услуги.
3. Реконструкция типических шаблонов ценового поведения частнопрактикующего стоматолога г. Москвы. 

Объектом нашего исследования являются частнопрактикующие стоматологи г. Москвы. Частнопрактикующий врач – «лицо, обладающее необходимой квалификацией и осуществляющее оказание платной медицинской помощи (услуг) без образования юридического лица, т.е. в порядке индивидуальной трудовой деятельности». Несмотря на маргинальное положение частной стоматологической практики на рынке (низкая доля рынка, разобщенность агентов, частнопрактикующие врачи не оказывают влияния на рынок), ценовое поведение именно частнопрактикующих стоматологов представляется наиболее удачным примером для изучения социальных факторов установления цены. В первую очередь потому, что стоматологи в этом секторе совмещают управленческие функции с функциями врача. Таким образом, их ценовое поведение, с одной стороны, реализуется в рыночных условиях (в отличие от неформальных бюджетных стоматологов, чья квазирыночная деятельность осуществляется в условиях перекладывания существенной доли издержек на третье лицо – государство). С другой стороны, это ценовое поведение является автономным (а не навязанным, как в случае со стоматологами, работающими в коммерческих клиниках по зафиксированному менеджером прейскуранту). Мы полагаем, что в случае частной практики социальные представления о том, какой должна быть цена, оказывают влияние на ценовое поведение стоматологов. 
Предметом исследования являются представления частнопрактикующих стоматологов г. Москвы о том, какой должна быть цена на их услуги.  

Эмпирические данные будут получены с помощью глубинных интервью (20 шт.) с частнопрактикующими стоматологами г. Москвы.

Методы анализа данных интервью. 
Качественный и количественный контент-анализ нарративов интервью.
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