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Реформы государственного управления в оценках гражданских служащих: что влияет на положительное отношение?

Согласно опросу гражданских служащих в восьми регионах России, 44,8% данной группы респондентов считают реформы государственного управления необходимыми, но лишь 7% уверены в их успехе. Положительному отношению к реформам способствуют информированность гражданских служащих, наличие в их ведомстве ощутимых изменений, опыт участия в реформировании. Вероятность поддержки реформы напрямую связана с оценкой респондентом своего положения на рынке труда: уверенные в себе и в своих возможностях трудоустройства/дальнейшей карьеры настроены по отношению к реформам положительно.

На основании регрессионного анализа нескольких моделей выделяются признаки группы гражданских служащих, поддерживающих реформы государственного управления, а также сопротивляющихся им. В группу поддержки попадают руководящие работники со стажем работы на гражданской службе более 20 лет, а также так называемые «новые бюрократы»: руководители отделов и органов со стажем работы на гражданской службе менее 20 лет. Опыт играет ведущую роль как фактор поддержки реформы, он характеризует группу поддержки преобразований. Мужской пол, старший возраст и низкий уровень доходов, напротив, являются факторами, повышающими вероятность попадания респондента в группу, сопротивляющуюся реформам.

Слабость системы информирования о концепции реформ вызывает непонимание их содержания, следствием которого становится настороженное отношение к преобразованиям. Необходимо повышать информированность гражданских, их мотивацию и профессиональные качества. Отношение к реформам должно базироваться на четком понимании того, что реформы государственного управления – часть карьеры и опыта гражданских служащих. Для этого необходимо «продвинуть» реализацию практических составляющих реформ, о нехватке которых в первую очередь говорят респонденты – должностных регламентов, реестров и других механизмов исполнения принятого законодательства.

