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Global Entrepreneurship Monitor в России: некоторые предварительные результаты
Одним из главных необходимых и достаточных условий решения масштабных задач экономического и социального развития России является развитие малого и среднего предпринимательства. На создание условий, благоприятных для деятельности новых и только зарождающихся субъектов малого предпринимательства, стимулирующих население к предпринимательской активности, направлена, в частности, Программа государственной поддержки малого и среднего предпринимательства на 2005-2008 г.г.

Однако созданию этих условий неизбежно препятствуют серьёзные проблемы, связанные с неадекватностью представлений о реальном состоянии предпринимательского потенциала общества. Государственная статистика России проводит ежеквартальное выборочное обследование малого предпринимательства в соответствии с действующими международными стандартами, определенными в нормативных документах
.

Для формирования генеральной совокупности  из Статрегистра (БДГС) выбирают объекты, у которых показатель «Выручка нетто от продажи товаров, продукции, работ, услуг (без НДС)», зафиксированный, по состоянию на начало года, в бухгалтерской отчётности предприятия двумя годами ранее, а также учётные реквизиты характерны для малого бизнеса. Этот метод обусловлен возможностями получения информации и гипотезой о значимой взаимосвязи выручки и размера предприятия, определяемого по среднесписочной численности персонала. Однако, к сожалению, в условиях реалий российской экономики, эта гипотеза не подтверждается. Выборочная совокупность формируется методом стратифицированного отбора, на региональном уровне, один раз в год таким образом, что она включает все типы малых предприятий, в том числе и вновь созданные, и временно приостановившие деятельность. Поэтому, даже если предположить однородность единиц выборки по численности персонала, фиксируемые показатели не позволяют детализировать масштаб, структуру и результаты деятельности малых предприятий в отношении раннего и устоявшегося бизнеса. Потенциальное и нарождающееся предпринимательство при этом вообще не может попасть в обследование. Таким образом, методология официальной (государственной и ведомственной) статистики не обеспечивает получения  актуальных и сопоставимых данных о структуре предпринимательского потенциала в РФ, о степени готовности российского общества к предпринимательской деятельности а также о влиянии отдельных компонентов системы поддержки предпринимательства на активизацию предпринимательского потенциала страны, в отличие от специально организованного обследования.

Статистическая характеристика предпринимательского потенциала интересует экономистов, социологов, государственные органы многих стран мира. Концентрацией усилий и достижений исследователей в этой области явлается международный научно-исследовательский проект Global Entrepreneurship Monitor (GEM). Данные по России впервые включены в общий итоговый отчёт по GEM-2006, благодаря исследованиям по проекту «Предпринимательский потенциал российского общества», позволившим конкретизировать для статистического применения границы этой экономической категории (см. рис.1)
. 
В мае 2006 по методологии и анкете GEM, был организован двухступенчатый пропорциональный стратифицированный выборочный опрос взрослого трудоспособного населения РФ. Выборка содержала 1894 респондента и репрезентативна относительно всего взрослого населения России в возрасте от 16 лет и старше. Опрос проведен в 108 городских и сельских населенных пунктах, расположенных в 8-ми республиках, 6-ти краях, 24-х областях, Еврейской автономной области и Коми-Пермяцком автономном округе. Ниже (табл. 1) приведена схема размещения выборки. 
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Вступление российской национальной исследовательской команды в консорциум GEM и полевые исследования позволили получить данные по РФ для оценки уровня развития и структуры предпринимательского потенциала. Доля ранних и начинающих предпринимателей в общей численности взрослого трудоспособного населения РФ составила 11,73% (> 10 млн. чел.). В том числе 8,64% (≈6,4 млн. чел.) являются ранними предпринимателями, а остальные активно начинают или планируют свой бизнес. Доля женщин в раннем предпринимательстве составляет 38,5%, что в среднем сопоставимо ситуацией в странах ЕС. Значит, каждый десятый мужчина и каждая четырнадцатая женщина из экономически активного населения являются ранними предпринимателями. Полученный результат характеризует Россию, несмотря на наличие ряда неблагоприятных для развития предпринимательской активности средовых ограничений, как страну со средним уровнем предпринимательской активности, это в целом соответствует ситуации в развитых странах Западной Европы. 
В таблице 2 представлена структура предпринимательского потенциала по видам экономической деятельности в соответствии с ОКВЭД.
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Производственные виды деятельности малозначимы в структуре предпринимательства, которая существенно меняется по мере развития бизнеса. Приоритетную группу для всех стадий составляет торговля, причём респонденты указали самые различные товары: продукты питания (приоритетная группа), стройматериалы, одежда, котельное оборудование, музыкальные диски и прочие. Изменение характера доминирования определяется другими группами классификатора: изменяется не только состав, но и количество видов деятельности, входящих в доминантную группу (см. выделенные доли в табл.2). Следует заметить также, что, по мере «взросления» и развития бизнеса, существенно растёт коэффициент энтропии.

На фоне наблюдаемой структуры бизнеса, неожиданно высокой оказалась самооценка уровня инновационности
 раннего и потенциального предпринимательства: почти две трети респондентов охарактеризовали свой продукт как новый (для всех или большинства потребителей), хотя менее четверти отметили инновационный характер применяемой техники или технологии. На более ранних стадиях развития бизнеса выше самооценка инновационности: например, 55% потенциальных предпринимателей утверждают, что предполагаемый к выпуску продукт не новый для рынка; а среди владельцев устоявшегося бизнеса таких респондентов уже 68%. В сельскохозяйственных регионах самооценка уровня инновационности существенно выше, чем в промышленных регионах. Различается доля инновационных предпринимателей по типоразмерам населённых пунктов (см. рис. 2). 
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Представляется, что источники полученных оценок могут быть различными: например, слабая информированность о реальной новизне используемых технологий и структуре рынка, разное восприятие задаваемых вопросов и др.

Проведённое исследование выявило высокую зависимость начала предпринимательской деятельности от доступа к заемному финансовому капиталу: лишь 12,5% ранних предпринимателей готовы профинансировать свой бизнес самостоятельно, без привлечения заёмного капитала, независимо от достаточности собственных средств для развития бизнеса. Были установлены факторы, определяющие выбор источника заёмного финансирования ранними предпринимателями: вид экономической деятельности, ожидаемая отдача вложенных активов, величина собственного вклада в бизнес, вид основного дохода, вовлечённость в бизнес-среду, размер кредита, а для нарождающихся - ещё и возраст. 
Около 64% нарождающихся предпринимателей получают регулярные доходы от работы по найму, поэтому не удивительно, что большинство из них предпочитают обращаться за кредитом к друзьям и родственникам, а не в банковские учреждения. Важно отметить, что по всем категориям предпринимателей государственные программы финансирования малого бизнеса практически не упоминаются – это свидетельствует о крайне скептической оценке возможности обращения за стартовым кредитом в соответствующие учреждения. С другой стороны, большинство потенциальных предпринимателей (35%) планируют использовать банковские кредиты для финансирования бизнеса, а нарождающиеся предприниматели привлекают в большей степени неформальный капитал (50% респондентов предпочитают обращаться за кредитом к родственникам, друзьям, соседям, коллегам и прочим бизнес - ангелам). Владельцы нового бизнеса уже активно пользуются банковскими кредитными услугами: 62,5% обращаются за кредитом в банк. Это – свидетельство принципиально более благополучной, чем 5-7 лет назад, ситуации с кредитным финансированием малого предпринимательства.
Специфическая черта финансовой поддержки стартового бизнеса в России - высокая доля неформальных инвесторов. Свыше 3% населения России (около 2,5 млн. чел.) выступает в роли бизнес – ангелов, то есть инвестирует собственные средства в стартовое предпринимательство третьих лиц. Среди них – не только предприниматели (32%), но и лица наемного труда (45%), и даже получатели социальных трансфертов (23%), причем бизнес - ангелы не различаются по сумме вложений в зависимости от основного источника дохода. Заимствования в высокой степени носят характер «любовного капитала»: более 79% бизнес - ангелов близко знакомы со своими заёмщиками, и только 8% инвестируют в чужие проекты с хорошей бизнес - идеей. Этот результат объясняет ещё одну важную особенность экономического поведения бизнес – ангелов в России: большинство из них (89%) не ожидают либо никакой отдачи от вложенных в бизнес средств, либо отдачу в половину меньшую, чем вложенная сумма.

Предпринимательство является сферой деятельности, связанной со многими рисками, которые могут приводить и часто приводят к смертности малого бизнеса. Результативность нарождения нового бизнеса в целом может быть охарактеризована коэффициентом расширения предпринимательского потенциала, представляющим собой соотношение количества нарождающихся предпринимателей и предпринимателей, выбывших из бизнес - процесса в течение последнего года. По данным обследования, коэффициент расширения составил около 3. Это означает, что в среднем появление трёх нарождающихся предпринимателей сопровождается выбытием из бизнеса одного неуспешного предпринимателя. Таким образом, смертность малого бизнеса сокращает наблюдаемый рост предпринимательского потенциала почти на треть. 

Среди предпринимателей, потерпевших неудачу в бизнесе за последний год, - 53% мужчин и 46% женщин. Их возраст варьирует от 19 до 59 лет, средний составляет 37 лет, типичный – незначительно меньше. Между мужчинами и женщинами различия возрастной структуры слабые (коэффициент Гатева 0,25). Большинство предпринимателей с неудачным опытом имеют среднее специальное (35,8%) или высшее (27,9%) образование.
Мужчины чаще (36%) объясняют неудачу экономическими, а женщины (22%) - личными причинами (коэффициент Гатева 0,83). Если причиной неудачи стал недостаток покупателей, то респонденты всегда продолжают или стремятся продолжить предпринимательскую деятельность. В других случаях имеет значение жизненная позиция и оценка благоприятности перспектив развития бизнес - среды в регионе проживания.
Региональные особенности предпринимательского потенциала стали предметом отдельного внимания. Прежде всего, только для потенциального и устоявшегося предпринимательства подтвердилось, причём слабое, влияние регионального фактора на уровень его развития. По-видимому, это связано с высокой маятниковой миграцией в сфере малого предпринимательства. Наибольшая доля потенциальных предпринимателей наблюдается в Ульяновской (37,8%) и Волгоградской (46,6%) областях. Доля нового бизнеса выше всего в Иркутске (14%), это более чем в 2,5 раза превышает московский показатель. И лишь по устоявшемуся бизнесу Москва незначительно обгоняет другие регионы: 10,2% по сравнению с 9,3% в Костромской области. Типичным для регионов России является 12-процентный уровень активности потенциальных предпринимателей, наиболее близки к нему Поволжье, и Московский регион. Для раннего бизнеса к типичному уровню (5,14%) ближе всего Московский регион и Калужская область. 
Установлено умеренное влияние региона проживания на возраст для потенциальных предпринимателей и новых владельцев, но сильное - для нарождающихся предпринимателей. Значимость влияния ЭГП на гендерные характеристики предпринимательства не подтвердилась, в отличие от влияния типоразмера поселения и его хозяйственной ориентации. Неожиданно очень слабым оказалось влияние регионального фактора на оценку респондентом условий для начала и развития бизнеса, а также на мотивацию предпринимателей всех выделенных групп. 
Проведённый анализ позволил составить собирательный портрет потенциального и раннего предпринимателя в РФ. Типичный возраст ранних предпринимателей составляет 37 лет, потенциальных - 34 года. Ранние предприниматели - женщины (типичный возраст 42 года) старше мужчин на 7 лет, а потенциальные предприниматели - женщины - на 13 лет. Большинство (54%) ранних предпринимателей (60% нарождающихся предпринимателей и только чуть более трети владельцев нового бизнеса) могут быть охарактеризованы как оппортунистические предприниматели. Их стремление начать бизнес обусловлено поиском преимуществ. В основном это индивиды в возрасте до 44 лет с высшим (68%) или средним профессиональным (45%) образованием. И менее чем одной третью ранних предпринимателей движет экономический интерес как фактор оппортунистической мотивации, для остальных важны психологические факторы: стремление к свободе и независимости в трудовой деятельности, недовольство имеющимися возможностями профессионального и служебного роста. Среди ранних и потенциальных предпринимателей доминирует среднее специальное техническое образование, женщины являются более образованными среди ранних предпринимателей (для них приоритетно высшее образование), а вот среди потенциальных наблюдается прямо противоположная ситуация.  

Однако более чем для 40% владельцев нового бизнеса и 25% нарождающихся предпринимателей бизнес является вынужденным шагом, связанным с отсутствием либо неудовлетворительностью других вариантов трудоустройства. Вынужденной является предпринимательская деятельность почти для 50% ранних предпринимателей со средним образованием и 40% с профессиональным образованием, а также для 54% респондентов в возрастной группе старше 45 лет. Таким образом, с ростом уровня образования увеличивается ориентация на оппортунистические факторы мотивации, но после 45 лет растет доля вынужденных факторов мотивации. В мотивационной структуре владельцев нового бизнеса более трети и мужчин, и женщин могут быть охарактеризованы как оппортунистические предприниматели. 
Среди владельцев нового бизнеса женщины в большей мере, чем мужчины (86% против 60%) ориентированы на психологические факторы мотивации. Но вынужденное предпринимательство, как и у нарождающихся, значительно больше свойственно женщинам (50%), чем мужчинам (40%). Интегральные коэффициенты структурных различий указывают на различия в мотивационной структуре группы большие, чем у нарождающихся, а в структуре преимуществ занятия бизнесом - меньшие. 

Свыше 80% как нарождающихся предпринимателей, так и владельцев нового бизнеса характеризуются активной жизненной позицией – они стараются использовать любые возможности для улучшения своей жизни; однако в половине случаев подобное поведение является вынужденным шагом. Эта особенность характерна для 54% ранних предпринимателей, имеющих профессиональное образование, и для 60% ранних предпринимателей в возрасте до 24 лет. Низкие адаптационные способности в сочетании со скептицизмом довольно распространены (21%) среди ранних предпринимателей старше 45 лет. Для разных стадий бизнеса адаптационные способности существенно не различаются. В гендерном аспекте различия групп ранних предпринимателей очень существенны. Среди владельцев нового бизнеса женщины значительно (89%) более активны, чем мужчины (74%), но значительно менее уверены в себе и разрыв крайне велик. Причем в группе владельцев нового бизнеса эти различия существенно больше, чем в группе нарождающихся предпринимателей.

Следует отметить существенное различие структуры базовых ценностных приоритетов российских ранних предпринимателей в зависимости от стадии развития бизнеса, пола и возраста, но вне связи с образовательным уровнем. Низкая степень выраженности рыночных ценностей характерна для ранних предпринимателей в возрасте до 24 лет и старше 45 лет, а высокая – от 25 до 34 лет. При этом в группе нарождающихся предпринимателей женщины характеризуются более высоким уровнем выраженности ценностей, связанных с рыночной экономикой, тогда как в группе владельцев нового бизнеса - наоборот. 
Таким образом, установленные в процессе обработки эмпирических данных факты во многом неожиданно (в свете широко представленных в специальной литературе негативных представлений) характеризуют демографический, социальный и психологический портрет потенциального и раннего бизнеса в РФ. Так, развенчана легенда о высокой образованности российских предпринимателей (для нынешних ранних предпринимателей это, очевидно, не так) и популярное мнение о низкой предпринимательской активности женщин в России: доля женского предпринимательства оказалась вполне сопоставимой с европейскими странами. Выявленные закономерности позволили сделать выводы о существовании таких черт российского раннего бизнеса, как высокий уровень внешних финансовых ресурсов, преимущественно неформальные источники их получения нарождающимися предпринимателями при важной роли кредитных институтов в функционировании уже состоявшегося стартового предпринимательства. 

Для большинства российских ранних предпринимателей начало бизнеса - это сознательный шаг, связанный с рациональным выбором, и, хотя весьма распространено вынужденное предпринимательство, оппортунистическая мотивация, причём психологического характера, доминирует, свидетельствуя об активности и высокой адаптационной способности предпринимательского потенциала и об улучшении предпринимательского климата в России. 
По мнению большинства ранних предпринимателей (58,5% нарождающихся и 64,9% владельцев нового бизнеса), СМИ не способствуют созданию образа успешного бизнеса, и, следовательно, слабо влияют на развитие предпринимательского потенциала России.

Проведение сопоставлений полученных результатов с данными других стран – участниц GEM
 позволяет утверждать, что в настоящий момент в России сложились предпосылки для превращения предпринимательского потенциала общества (включая занятость в неформальном секторе) в реальный фактор роста российской экономики. В этих условиях особенно актуальной представляется задача разработки адекватных государственных мер поддержки малого предпринимательства, учитывающих особенности различных групп предпринимателей на всех стадиях развития бизнеса. В частности, следует обеспечить фактическую реализацию различных государственных программ финансирования малого бизнеса, стимулировать развитие инновационного предпринимательства, ввести систему льготных режимов на начальных стадиях развития малого предприятия. 
Важнейшие результаты исследования были резюмированы и направлены в Лондонский офис проекта для включения в промежуточный отчет Консорциума GEM за 2006 г., тем самым данные о предпринимательском потенциале российского общества были включены в международный обмен информацией о предпринимателях и предпринимательстве. Таким образом, ещё одним результатом исследования для РФ можно считать установление институциональных контактов с международным Консорциумом GEM, что, бесспорно, является позитивным с точки зрения создания репрезентативного статистического описания России в контексте международных исследований предпринимательства.
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�См. [4], [1]


� См. [2], [3], [5], [6]


� Инновационными считались предприниматели, соответствовавшие хотя бы одному из условий:  (1) предоставляют новый продукт или услугу, или (2) не имеют конкурентов, или (3) используют технологию, существующую менее 1 года. См. [2]
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