Принципы деятельности органов надзора и функционирования финансовых рынков и систем: прозрачность, финансовая устойчивость, платежеспособность.

Прозрачность, финансовая устойчивость, платежеспособность и ответственность – основные принципы деятельности органов надзора и функционирования финансовых рынков и систем, разработанные Базельским комитетом по надзору за банковской деятельностью, IOSCO
 и IAIS
. Цель разработок международных финансовых организаций – имплементация рекомендаций в национальные правовые системы. Цель подобной имплементации является двойственной. С одной стороны, это упорядочение национальных финансовых систем. С другой – обеспечение стабильности мировых финансовых рынков. 
В работе исследуются следующие документы: «Основные принципы эффективного банковского надзора» (“Core principles For Effective Banking Supervision”) Базельского комитета по надзору за банковской деятельностью; «Цели и принципы регулирования на рынках ценных бумаг» (“Objectives and Principles For Effective Banking Supervision”) Международной организации комиссий по ценным бумагам; «Основные принципы страхования и методология» (“Insurance Core Principles and Methodology”) Международной ассоциации страховых надзоров.
Прозрачность. Принцип прозрачности отличается двойственностью: с одной стороны, прозрачной должна быть деятельность участников финансовых рынков, с другой – принципу прозрачности должны следовать сами надзорные органы.
Согласно принципу 21 («Надзорная отчетность») «Основных принципов эффективного банковского надзора», надзорные органы должны иметь средства для собирания, проверки и анализа финансовых отчетов и статистических сведений, получаемых от банков; также надзорные органы должны иметь средства для независимой проверки отчетов. С принципом 21 непосредственно связан принцип 22 («Бухгалтерская отчетность и раскрытие информации), согласно которому надзорные органы должны проверять, составляет ли каждый банк надлежащие отчеты. Также надзорные органы должны проверять, публикуют ли банки регулярно достоверную информацию о своем финансовом положении и о своих доходах. 
Принцип 14
 документа «Цели и принципы регулирования на рынках ценных бумаг» (“Objectives and Principles For Effective Banking Supervision”), разработанного IOSCO, устанавливает: раскрытие результатов финансовой деятельности и другой существенной для инвесторов информации должно быть полным, точным и своевременным. Также принцип 27
 устанавливает, что регулирование финансовой деятельности должно способствовать развитию прозрачности торговли. Комментарий к данному принципу содержит определение прозрачности: под прозрачностью следует понимать максимально возможную степень публичной доступности информации о торговле (при этом информация должна предоставляться как можно более своевременно). Своевременный доступ к необходимой информации, во-первых, позволяет инвесторам, действующим на вторичном рынке, следить за своими интересами, а, во-вторых, уменьшает риск финансовых махинаций и иных неблагоприятных действий, связанных с торговлей.

В ОПС
 4 документа «Основные принципы страхования и методология» Международной ассоциации страховых надзоров установлено, что органы страхового надзора должны выполнять свои функции открыто и ответственно. Таким образом, в данном принципе предусматривается открытость не для всей страховой системы в целом, а лишь для надзорных органов. 
ОПС 26 («Информация, раскрытие информации и прозрачность по отношению к рынку») «Основных принципов страхования…» устанавливает принцип прозрачности применительно к деятельности страховщиков: «орган страхового надзора должен требовать, чтобы страховщики на регулярной основе раскрывали соответствующую информацию…».


Финансовая устойчивость. 
Финансовую устойчивость банковских систем призваны обеспечить различные инструменты. Среди них – лицензирование банковской деятельности. Принцип 3 («Критерии лицензирования») «Основных принципов эффективного банковского надзора», устанавливает, что при деятельности по лицензированию разрешительный орган должен принять во внимание следующие факторы: структура собственности банка; планируемое финансовое состояние банка; финансовая основа деятельности банка (т.е., по сути, совокупность принадлежащих банку средств). Далее, принцип 9 («Проблемные активы, средства обеспечения и резервы») предусматривает: надзорные органы должны удостовериться, что банки устанавливают достаточные меры для управления проблемными активами и для оценивания достаточности средств обеспечения и резервов. Принцип 14 («Риск потерь, связанных с трудностями в продаже активов»
) предусматривает, что банки должны принимать меры, позволяющие контролировать и избегать риски потерь, связанных с трудностями в продаже активов. Также банки должны разрабатывать планы на непредвиденные случаи, связанные с продажей активов.
Согласно принципу 24 документа «Цели и принципы регулирования на рынках ценных бумаг» (“Objectives and Principles For Effective Banking Supervision”), должны существовать процедуры, вступающие в действие в случае наступления неплатежеспособности  маркетинговых посредников. Данные процедуры призваны минимизировать убытки и потери инвесторов, а также (что представляется наиболее важным) сдерживать системные риски.

 В сфере страховой деятельности финансовую устойчивость призваны обеспечивать правила, связанные с закрытием страховых компаний и их уходом с рынка. ОПС 16 («Закрытие компаний и уход с рынка») документа «Основные принципы страхования и методология» предусматривает: «законодательные и регулирующие рамки должны предполагать единообразный набор вариантов по уходу страховых компаний с рынка. Они определяют состояние неплатежеспособности и устанавливают критерии и порядок действий в случае неплатежеспособности. При применении процедур закрытия компании, законодательство должно предоставлять страхователям преимущественное право защиты». 
Представляется, что ОПС 18 («Оценка и управление рисками») также тесно связан с категорией финансовой устойчивости (ведь без надлежащей оценки рисков невозможна финансовая устойчивость).  Данный принцип предусматривает: «орган страхового надзора должен требовать от страховщиков осознания всего спектра рисков, с которыми они имеют дело, а также необходимости их оценки и эффективного управления». В пояснении указывается: «страховщик должен идентифицировать, понять и управлять наиболее значительными рисками, с которыми он имеет дело.». Также внимания заслуживает ОПС 19 («Страховая деятельность»): «поскольку страхование – это деятельность, связанная с принятием риска, орган страхового надзора должен требовать от страховщиков, чтобы они оценивали и управляли теми рисками, которые они принимают на себя…».
Платежеспособность. Данный принцип тесно связан с принципом финансовой устойчивости, но направлен на обеспечение краткосрочной стабильности. 
Принцип 6 («Платежеспособность») «Основных принципов эффективного банковского надзора» устанавливает: надзорные органы должны устанавливать минимальные разумные и достаточные требования, связанные с платежеспособностью банков. Данные требования должны минимизировать риски, принимаемые на себя банками, а также должны обеспечивать «поглощение» финансовых потерь банков.

Согласно принципу 22 документа «Цели и принципы регулирования на рынках ценных бумаг» (“Objectives and Principles For Effective Banking Supervision”), маркетинговые посредники должны обладать первоначальным и развивающимся капиталом, который помогал бы минимизировать риски посредников. 
ОПС 23 («Достаточность капитала и платежеспособность») документа «Основные принципы страхования и методология» предусматривает: «орган страхового надзора должен требовать, чтобы страховщики соблюдали предписанный режим платежеспособности. Этот режим включает требования к достаточности капитала и содержит требования в отношении приемлемых форм капитала, что позволяет страховщику справляться со значительными непредвиденными убытками».
Ответственность. 
В введении к документу «Основные принципы страхования и методология», разработанном МАСН, указывается: орган страхового надзора «должен действовать открыто и ответственно». Также в введении указывается: страховой надзор «должен отдавать отчет в том, что открытость и ответственность при выполнении всех его функций содействуют укреплению его законности, авторитета, а также рыночной эффективности и стабильности (курсив мой – прим. Н.Д.)». ОПС 3 («Орган страхового надзора») анализируемого документа устанавливает, что орган страхового надзора «в оперативном плане должен быть независимым и ответственным за выполнение своих функций и полномочий», а также «должен соответствующим образом обращаться с конфиденциальной информацией». 
ОПС 4 («Процесс надзора») устанавливает, что «орган страхового надзора должен выполнять свои функции открыто и ответственно». Орган страхового надзора «должен нести ответственность за действия, которые он предпринимает при выполнении своих функций, перед теми органами, которые делегировали ему полномочия – правительством или законодательным органом – а также перед теми, кого он надзирает, и в широком смысле – перед общественностью». Полноценная реализация ответственности органов страхового надзора предполагает целый комплекс мер и подходов. Таких, как законодательный и исполнительный контроль, строгие процедурные требования, а также раскрытие информации. Также орган страхового надзора должен устанавливать внутреннее регулирование. 

Согласно принципу 1 («Цели, независимость, полномочия, прозрачность и координация») «Основных принципов эффективного банковского надзора», каждый орган надзора должен быть ответственен за исполняемые функции. 

Принцип 2 документа «Цели и принципы регулирования на рынках ценных бумаг» устанавливает: регулирующий орган должен быть в надлежащей степени независимым и ответственным при исполнении своих функций и полномочий. В разъяснении к данному принципу указывается следующее. Ответственность предполагает:

· регулирующий орган должен действовать независимо от отраслевых интересов;

· регулирующий орган должен нести публичную ответственность;

· должна существовать система судебного пересмотра решений регулирующего органа.

Вывод. Имплементация и соблюдение рекомендательных финансовых норм в российское законодательство (т. к. норм «мягкого» права») – залог включения России в мировое финансово-экономическое пространство. Многие существующие рекомендации (особенно касающиеся принципа ответственности) пока не нашли должного отражения в российском законодательстве.
� IOSCO - International Organization of Securities Commissions (Международная организация комиссий по ценным бумагам).


� IAIS – International Association of Insurance Supervisors (Международная ассоциация страховых надзоров - МАСН). 


� Данный принцип призван регулировать деятельность эмитентов ценных бумаг.


� Принцип функционирования вторичного рынка ценных бумаг.


� Основной принцип страхования.


� Специальный термин (liquidity risk)





