Заявка на выступление

Москальонов Сергей Александрович
Доцент кафедры экономической теории, Ульяновский государственный университет

г. Ульяновск, ул. Пушкинская 4а

Тел. раб. (8422) 320697

        моб. 89276321986 факс (8422) 320705

moskalionov@mail.ru 
Маршаллианский излишек потребителя 

в частичном равновесии

Во всех учебниках и многих прикладных работах по микроэкономике Маршаллианский излишек потребителя рассматривается как область слева – или интеграл – от обычной Вальрасовской кривой спроса. Вводные учебники по микроэкономике (Самуэльсон, Макконнелл и Брю, и др.) дают кардиналистскую интерпретацию данного излишка как точной меры «выигрыша» от обмена денег на товар, при этом площадь, ограниченная сверху Вальрасовской кривой спроса интерпретируется как точная мера полезности данного товара в денежном выражении. Между тем, Marshall (1920) указывал, что данная кардиналистская интерпретация требует постоянства предельной полезности денег, что в реальной жизни, по его мнению, соблюдается лишь приближённо. Samuelson (1942) затем показал, что в общем случае предельная полезность денег не может быть постоянной (для любых вариаций цен и дохода), и, в итоге, современная mainstream economics в лице Chipman and Moore (1976), Mas-Collell, Whinston and Green (1995), Varian (1992) и многих других авторов утверждает фактически, что area variation measure – область слева от учебной кривой спроса – является лишь грубым приближением меры полезности, а в качестве точной меры предлагает использование Хиксианского излишка потребителя, интерпретируемого в обычном случае как интеграл или область слева от кривой Хиксианского спроса. Означает ли этот известный факт, вытекающий в общем случае из зависимости от траектории Маршаллианского излишка потребителя, что вводные учебники по экономике существенно искажают понимание экономической теории благосостояния, и, в результате, должны быть использованы лишь в качестве груза макулатуры?
В нашей небольшой работе мы доказываем факт, противоположный мнению mainstream advanced economics.  Развивая теории Zayac (1976) и Stahl (1983), мы показываем, что область  слева от кривой Вальрасовского спроса в точности, а не приближённо, равна изменению полезности в денежном выражении, и, таким образом, простая интуиция базовых учебников по микроэкономике в целом верна, а аппроксимация этой области в виде Хиксианского излишка потребителя просто не требуется! Основной результат формулируется следующим образом. 

Предположение 1. Предпочтение человека неоклассическое, то есть удовлетворяет свойствам:

- полноты

- транзитивности

- непрерывности

- строгой выпуклости

- монотонности. 

По Теореме Дебре (Debreu, 1959), существует непрерывная монотонная функция полезности потребителя, представляющая его предпочтение. Более того, существует бесконечное множество таких функций, каждая из которых является монотонной трансформацией любой другой функции полезности из этого подмножества известного топологического пространства. Мы не требуем в общем случае дифференцируемости прямой функции полезности, но всегда будем требовать дифференцируемость косвенной функции полезности и интегрируемость функции спроса. Тогда имеем

Утверждение 1. Пусть предпочтения человека удовлетворяют Предположению 1. Тогда область слева (интеграл) от Вальрасовской кривой спроса на товар k в точности равна изменению некоторой косвенной квазилинейной функции полезности в денежном выражении, вызванному снижением (повышением) цены на данный товар, а площадь под Вальрасовской кривой спроса в точности равна некоторой полезности в денежном выражении, извлекаемой человеком от потребления товара k. 
Трюк состоит в квазилинеаризации полезности. А именно, возьмём произвольную монотонную функцию полезности, например, функцию Кобба-Дугласа. Тогда существует (всегда) монотонная трансформация этой функции полезности вдоль специфического класса допустимых траекторий, порождающая другую допустимую функцию полезности,  дающую косвенную квазилинейную функцию полезности с предельной полезностью дохода, равной единице (например, при движении вдоль Вальрасовской кривой спроса). Что же является этой квазилинейной функцией полезности? Сам Маршаллианский излишек потребителя! Полное доказательство и дискуссия будут даны в окончательной статье. 
