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«Перспективы налоговой политики в некоммерческом секторе»

Добрый день, уважаемые участники конференции. Мне бы хотелось представить вашему вниманию краткое сообщение по вопросам налоговой политики в отношении некоммерческих организаций. Я остановлюсь на текущем состоянии налогообложения, а также коснусь тех предложений, которые могут быть реализованы в целях создания более благоприятного налогового режима для некоммерческих организаций. Несмотря на то, что мое выступление будет посвящено налоговой части, на самом деле идеологически оно полностью соответствует предыдущим выступлениям, и по сути поддержки, и по формам поддержки со стороны государства в области налогообложения некоммерческих организаций.

Мы с вами живем и работаем в условиях налоговой реформы, которая началась в Российской Федерации примерно в конце 90-х гг. К настоящему времени формирование современной налоговой системы в основном закончено. В ходе налоговой реформы были реализованы те цели, о которых неоднократно заявлялось. Сокращено общее количество налогов, упрощена налоговая система, снижены ставки по основным налогам. Закреплен новый порядок определения налоговой базы, более экономически обоснованный, в частности, уменьшение доходов на документально подтвержденные и экономически обоснованные расходы. 

Самое главное – создана законодательная основа не только порядка начисления и уплаты налогов, но и порядка осуществления налогового контроля. То есть, не инструкции, а закон является основой взаимоотношений государства, в данном случае в лице налоговых органов, и налогоплательщиков, в том числе налогоплательщиков – некоммерческих организаций. 

Конечно, в настоящее время законодательство еще носит переходный, не устоявшийся характер, и это объясняет частые изменения, вносимые в Налоговый кодекс. Вместе с тем, несмотря на это, мы можем констатировать, думаю, налогоплательщики с этим согласятся, что налоговая нагрузка снижена. На критику о том, что не всегда в налоговом законодательстве учтены особенности осуществления той или иной деятельности или того или иного сектора, следует отвечать, что первоначальной задачей налоговой политики являлось создание базовых условий налогообложения для всех налогоплательщиков. Эта задача в настоящее время в целом выполнена. Сейчас приоритеты налоговой политики направлены на более избирательную, точечную поддержку, стимулирование, там, где это необходимо, экономической деятельности и социально значимых проектов в негосударственном секторе. Вот на этот аспект налоговой политики я хотел бы обратить ваше внимание. 

Итак, в настоящее время создана новая налоговая система, ее дальнейшее развитие предполагает учет специфики деятельности, но только там, где это действительно необходимо. А для некоммерческих организаций наиболее явной и наглядной спецификой является отсутствие цели получения прибыли в качестве основы деятельности. И вот эта специфика должна быть учтена при налогообложении, прежде всего, в отношении доходов, получаемых некоммерческими организациями. Речь идет о главе 25 Налогового кодекса – «Налог на прибыль организаций». 

В настоящее время действующая редакция 25 главы наиболее очевидные вещи урегулировала. И вы все прекрасно знаете о них. Так, не учитываются в составе доходов, в частности, средства, полученные в рамках целевого финансирования, например, в виде пожертвований, прямого финансирования из бюджетов, наследование, получаемое некоммерческими организациями от физических лиц; средства, полученные на осуществление благотворительной деятельности, и т.д. С этого года в Налоговом кодексе появились нормы, специально регулирующие с точки зрения налогообложения такой новый институт как целевой капитал. Но, обратите внимание, те кто будет использовать эти нормы в этом году. Формально освобождение от налогообложения начнет применяться со следующего года, с 2008 года; и только по итогам 2007 года налогоплательщик их сможет учесть в налоговой декларации по налогу на прибыль. А расчет авансовых платежей в этом году производится без учета этих норм. В этом году нормы 25-ой главы о невключении в состав доходов средств, полученных на формирование целевого капитала, доходов, полученных от использования целевого капитала, средств, которые благополучатели получают, - могут быть учтены при подаче налоговой декларации за 2007 год.
 

Из налогового администрирования обращу ваше внимание на то, что для некоммерческих организаций, у которых не возникает обязанности по уплате налога на прибыль, предусмотрена упрощенная форма декларации. Это тоже один из сигналов, который государство передает некоммерческому сектору. 

Что может быть еще реализовано, какие предложения могут быть рассмотрены в ближайшее время? В основных направлениях налоговой политики, которые одобрены Правительством, сделан следующий логический шаг в направлении налогообложения некоммерческих организаций. Предполагается полностью освободить от налога на прибыль получаемые некоммерческим сектором доходы, не только в рамках целевого финансирования, но и от оплаты за оказываемые некоммерческим сектором услуги. Но для такого освобождения должны быть выполнены определенные условия. Это организационно-правовая форма, которая не предусматривает распределение прибыли между учредителями, получение доходов только от деятельности в определенных секторах – это наука, здравоохранение, культура. Если же организация получает какие-то иные доходы – от сдачи имущества в аренду и т.д., то она не будет иметь права на освобождение от налогообложения получаемых доходов. 

Самое сложное, о чем здесь совершенно справедливо говорили все предыдущие выступающие, это найти баланс – баланс между государством в лице контролирующих органов (налоговых органов, органов Росрегистрации) и некоммерческого сектора, для добросовестных участников которого и предполагаются такие налоговые послабления. С тем, чтобы не использовались некоммерческие организации для схем минимизации уплаты налогов, для необоснованного ведения предпринимательской деятельности и т.д. К сожалению, опять же другого просто в мире не придумано, единственным способом разграничения является контроль. Формами контроля являются налоговые проверки, проверки органов регистрации в виде проверки соответствия расходования средств на те цели, которые указаны в учредительных документах. 

В завершение своего выступления я хотел бы обратиться к Вам, чтобы мы попытались найти этот баланс – баланс между мерами налоговой поддержки, и контролем. С тем, чтобы право на получение налоговой поддержки не стало слишком обременительным для тех, кто эту поддержку будет использовать, чтобы это не превратилось в излишний административный барьер, связанный с введением раздельного учета, предоставлением громоздких отчетов о направлении использования средств и т.п.

Спасибо за внимание.

� Согласно дополнительно внесенным поправкам учет норм будет возможен в 2007 году.
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