Протокол № 39
заседания Ученого совета 

факультета права ГУ-ВШЭ

от  27 января  2008 года

Повестка дня: 
1. О программах академической мобильности в ГУ-ВШЭ (Е.В. Голубинская, заместитель начальника управления международной академической мобильности).

2. О сотрудничестве факультета права с Университетом г. Кельна (Е.Н. Салыгин, Э.А. Иванов).

3. Об утверждении тем аспирантов первого года обучения (заведующие кафедрами, научные руководители).

4. Об утверждении концепции и учебных планов магистерской программы «Публичное и международное право» (Е.Н. Салыгин, М.А. Краснов).

5. О конкурсе ППС (Е.Н. Салыгин).

6. О выплате денежных средств по грантам факультета права 2008 г. (Л.А. Прокудина). 
7. Разное.

	I      СЛУШАЛИ:
	заместителя начальника управления международной академической мобильности Е.В. Голубинскую о программах академической мобильности в ГУ-ВШЭ

	ПОСТАНОВИЛИ:
	Принять информацию к сведению.



	II      СЛУШАЛИ:
	Декана факультета права Е.Н. Салыгина, Э.А. Иванова о сотрудничестве факультета права с Университетом г. Кельна

	ПОСТАНОВИЛИ:
	Принять информацию к сведению. 


	III      СЛУШАЛИ:


	Заведующих кафедрами, научных руководителей об утверждении тем аспирантов первого года обучения

	ПОСТАНОВИЛИ:
	Утвердить темы диссертационных  работ и научных руководителей следующим  аспирантам 1-го года обучения факультета права:

· Е.В. Панкратову «Теоретические проблемы действия исламского права в немусульманских странах (на примере ценных бумаг сукук)»,  научный руководитель д.ю.н., профессор Л.Р. Сюкияйнен;
· П.О. Силичевой «Антимонопольное регулирование: теоретико – правовая интерпретация», научный руководитель к.ю.н., профессор В.А. Четвернин; 
· Н.А. Лесновой «Игровая концепция права в учении Йохана Хейзенги», научный руководитель д.ю.н., профессор В.Б. Исаков;
· А.В. Панихиной «Экономический анализ права: теоретико – правовой взгляд», научный руководитель к.ю.н., профессор В.А. Четвернин;
· Б.В. Назмутдинову «Политико – правовые воззрения евразийцев в российском государствоведении ХХ в.», научный руководитель д.ю.н., профессор В.Б. Исаков;
· Л.С. Аносовой «Конституционный принцип гласности судопроизводства: правовое регулирование и практика реализации», научный руководитель к.ю.н, доцент Е.К. Замотаева;
· Н.А. Белоградиной «Право на жизнь: конституционно – правовой механизм обеспечения и защиты», научный руководитель д.ю.н., профессор В.Д. Мазаев;
· А.А. Щербовича «Реализация свободы слова и права на доступ к информации в сети Интернет», научный руководитель д.ю.н., профессор И.Г. Шаблинский;
· М.Н. Напреевой «Конституционно – правовые основы организации территориальных органов исполнительно власти в Российской Федерации», научный руководитель к.ю.н., профессор Е.К. Глушко; 

·  Ю.Р. Гуриевой «Правовой режим доменного имени», д.ю.н., профессор Э.П. Гаврилов;
·  В.С. Петрищеву «Правовые средства обеспечения публичных интересов в строительстве», научный руководитель д.ю.н., профессор Ю.Б. Фогельсон;
·  А.С. Подмарковой «Полномочия агенства по страхованию вкладов по обеспечению стабильности банковской системы: предпосылки возникновения и пределы», научный руководитель к.ю.н., доцент А.Я. Курбатов;
· Е.А. Кротовой «Производство по делам с участием иностранных лиц в международном процессуальном праве Великобритании», научный руководитель к.ю.н., доцент И.В. Гетьман – Павлова;
· О.В. Новиковой «Оговорка о публичном порядке и императивные нормы в английской доктрине международного частного права», научный руководитель д.ю.н., профессор Н.Ю. Ерпылева;
·  Д.В. Морозову «Правовое регулирование международных деликтных обязательств, связанных с недобросовестной конкуренцией», научный руководитель д.ю.н., профессор Ерпылева;

· Д.А. Лопатиной «Обеспечительные меры в международном коммерческом арбитраже», научный руководитель д.ю.н., профессор Ерпылева;
· Д.И. Зеньковичу «Международный коммерческий арбитраж в Росии и Польше: сравнительно – правовой анализ», научный руководитель д.ю.н., профессор Н.Ю. Ерпылева;
·  О.А. Фарниевой «Потребительские договоры в международном частном праве», научный руководитель к.ю.н., доцент И.В. Гетьман – Павлова;
· Е.А. Крутию «Современные кодификации международного частного права», научный руководитель к.ю.н., доцент Гетьман – Павлова; 
· К.А. Барышевой «Уголовно – правовая защита прав кредиторов при банкротстве кредитной организации», научный руководитель д.ю.н., профессор Е.Г. Самовичев;
· Е.С. Нечкиной «Обеспечение законности и справедливости при идеальной совокупности преступлений», научный руководитель д.ю.н., профессор А.Э. Жалинский;
· В.И. Туркановой «Уголовная ответственность за посягательства на неприкосновенность частной жизни в сети Интернет (по законодательству РФ и США)», научный руководитель д.ю.н., профессор А.Э. Жалинский;
· Д.Н. Тюрину «Уголовно – правовая охрана реализации судебных решений по имущественным спорам», научный руководитель к.ю.н., профессор К.Ф. Шергина;
· Ю.В. Локоновой «Уголовная ответственность за осуществление предпринимательской деятельности с нарушением лицензионных требований и условий», научный руководитель д.ю.н., профессор А.Э. Жалинский;
· С.А. Миронову «Обстоятельства, исключающие преступность деяния, в уголовном праве Китая (сравнительно – правовой подход)», научный руководитель  д.ю.н., профессор В.Ф. Цепелев;
· А.Н. Тимофеевой «Уголовная ответственность за уклонение от уплаты налогов: сравнительно – правовой анализ по законодательству России и США», научный руководитель д.ю.н., профессор Л.К. Савюк;
·  С.А. Архипову «Правовое регулирование электронного документооборота в гражданском и арбитражном судопроизводствах», научный руководитель к.ю.н., доцент И.Н. Поляков;
·  Я.А. Нинепу «Обеспечение сроков судебного разбирательства: процессуальные аспекты», научный руководитель к.ю.н., доцент И.Н. Поляков;

· С.С. Петрачкову «Судебные расходы на оплату услуг представителя в арбитражном процессе», научный руководитель к.ю.н., доцент Л.А. Прокудина;
·  Э.К. Мдиваняну «Мировое соглашение в практике российских арбитражных и зарубежных судов», научный руководитель к.ю.н., доцент Л.А. Прокудина;  

· Д.М. Рогальчуку «Конституционно – правовые основы обеспечения единого стандарта судебной защиты в Российской Федерации», научный руководитель д.ю.н., профессор Т.Г. Морщакова;
· М.А. Хасиеву «Прокурорский надзор за деятельностью и актами органов исполнительной власти», научный руководитель д.ю.н., доцент Н.А. Колоколов; 
·  И.Ю. Грековой «Финансовый контроль на рынке ценных бумаг: сравнительный анализ законодательства России и Франции», научный руководитель д.ю.н., профессор А.Н. Козырин;
·  Т.Н. Хатенчик «Пространственные пределы таможенно – тарифного регулирования (правовые аспекты)», научный руководитель к.ю.н., доцент Д.Л. Комягин;
·  Ю.А. Чемодановой «Система и источники муниципального финансового права», научный руководитель д.ю.н., профессор А.Н. Козырин;
· А.В. Карнавскому «Таможенные платежи: правовое регулирование и правоприменение», научный руководитель д.ю.н., профессор А.Н. Козырин;
· В.В. Чхиквадзе «Правовые основы государственного контроля в Испании», научный руководитель д.ю.н., профессор А.Н. Козырин.


	IV     СЛУШАЛИ:


	Декана Е.Н. Салыгина, М.А. Краснова об утверждении концепции и учебных планов магистерской программы «Публичное и международное право»

	ПОСТАНОВИЛИ:
	1. Принять информацию к сведению 

2. Утвердить концепцию и учебные планы магистерской программы «Публичное и международное право»
3. Рекомендовать изменить название магистерской программы


	V     СЛУШАЛИ:
	Декана факультета права Е.Н. Салыгина о конкурсе ППС

	ПОСТАНОВИЛИ:
	1. Рекомендовать Ученому совету ГУ-ВШЭ избрать д.ю.н. Э.П. Гаврилова  по конкурсу ППС на должность профессора на кафедру гражданского права

2. Рекомендовать Ученому совету ГУ-ВШЭ избрать д.ю.н. И.Ю. Богдановскую по конкурсу ППС на должность профессора на кафедры теории права и сравнительного правоведения.



	VI     СЛУШАЛИ:
	Зам. декана факультета права  по науке Л.А. Прокудину о конкурсе научно-исследовательских проектов факультета права ГУ-ВШЭ 2008 г.

	ПОСТАНОВИЛИ:
	 1. Постановили признать 3 этап работы выполненным и произвести оплату в размере 30% от общей суммы  гранта «Государственный надзор на рынках финансовых услуг: российское законодательство,   международные стандарты». Ю.Б. Фогельсону, М.А. Найдёновой, С.В. Яковлевой в соответствии с Положением о конкурсе исследовательских проектов 2007 г. факультета права ГУ-ВШЭ.

2. Постановили признать 3 этап работы выполненным и произвести оплату в размере 30% от общей суммы  гранта  «Правовое регулирование международных сделок по слияниям и поглощениям» И.В. Гетьман – Павловой, В.Н. Липовцеву, А.А. Гущину в соответствии с Положением о конкурсе исследовательских проектов 2007 г. факультета права ГУ-ВШЭ.

3. Постановили признать 3 этап работы выполненным и произвести оплату в размере 30% от общей суммы  гранта «Договор участия в долевом строительстве как основание приобретения права собственности на жилое помещение» М.А. Баратовой. В соответствии с Положением о конкурсе исследовательских проектов 2007 г. факультета права ГУ-ВШЭ.

4. Постановили признать 3 этап работы выполненным и произвести оплату в размере 30% от общей суммы  гранта «Современное понимание правовой сущности государственной пошлины» А.В. Реут в соответствии с Положением о конкурсе исследовательских проектов 2007 г. факультета права ГУ-ВШЭ. 


	VII     СЛУШАЛИ:
	Первого заместителя декана Н.В. Ростовцеву об аккредитации, о проверке методической работы кафедр.

	ПОСТАНОВИЛИ:
	1. Принять информацию к сведению

2. Обеспечить наличие УМК на всех кафедрах в печатном виде по всем предметам в срок до 10 февраля 2009 г.



Зам. председателя  Ученого совета

             Е.Н. Салыгин           
