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Электоральный процесс – это процесс, связанный с выявлением воли граждан (электората) и формированием органов государственной власти и мест​ного самоуправления. Он осуществляется на стыке гражданского общества и государственной власти, с активным участием обоих сегментов общественного организма – гражданского общества и властных органов.

В демократической политической системе гражданские политические институты являются важнейшим фактором электоральных процессов. Как фактор среды институты гражданского общества артикулируют и агрегируют тре​бо​вания общества к политической системе, участвуют в формировании выбор​ной «повестки дня», создают общественно-политическую инфраструктуру, не​обходимую для нормального, демократического протекания электорального про​цесса. Кроме того, в демократическом обществе отдельные гражданские ин​ституты, прежде всего политические партии и средства массовой информации, выступают одним из главных акторов электорального процесса. Так, партии предлагают обществу программы политического развития, выдвигают своих кандидатов на выборные должности и организуют избирательную кампанию партии и отдельных партийных кандидатов, занимаются мобилизацией электората для обеспечения собственной поддержки, взаимодействуют со своими политическими конкурентами и союзниками, со спонсорами и группами поддержки, а также со структурами государственной власти. СМИ, как институт гражданского общества и актор электорального процесса, информируют общество о ходе выборов, о кандидатах и партиях, выражают общественные интересы, формируют общественное мнение по поводу формирования власти, ее политического и социально-экономического курса.

Таким образом, виды деятельности гражданских институтов в электоральном процессе разнообразны. Различной может быть и роль, которую институты гражданского общества играют в электоральном процессе – от инструментальной до роли активного и влиятельного самостоятельного политического ак​тора. Кроме того, формальными показателями участия политических партий и общественных организаций в электоральном процессе выступают: активность участия, выражающаяся в количестве выдвигаемых избирательным объединением кандидатов по мажоритарному сегменту избирательной системы, и эффективность участия, проявляющаяся, во-первых, в численности выдвинутых партийцев, которых избирательному объединению удалось зарегистрировать в качестве кандидатов, и, во-вторых, в числе депутатских мандатов, полученных избирательным объединением в результате выборов.

Насколько активно и эффективно участвовали политические партии и об​щественные организации в избирательных кампаниях, проходивших на территории Республики Башкортостан в постсоветский период? Какова их роль и тенденции участия в республиканских электоральных процессах? 

В постсоветский период в Республике Башкортостан из институтов граж​данского общества в качестве акторов электоральных процессов выступали только политические партии и отдельные общественные организации
. Средст​ва массовой информации и организации бизнеса не выступали самостоятельным актором электоральных процессов в республике.
Несмотря на то, что республиканские СМИ всегда очень активно задействовались в ходе выборов в республике, их роль в республиканских электоральных процессах на всем протяжении рассматриваемого периода была сугубо инструментальной – они выступали не как самостоятельный гражданский ак​тор, а как инструмент влияния республиканской властной элиты на электорат. Последнее обусловливалось неразвитостью частного сегмента республиканского медийного рынка, абсолютным доминированием на нем государственных и муниципальных средств массовой информации. 

Подавляющее большинство социальных групп интересов – бизнес-ор​га​ни​зации, ветеранские, женские, национально-культурные и другие – также не выступали самостоятельным актором электоральных процессов в республике в рассматриваемый период. Причина неучастия большинства общественных ор​ганизаций республики в выборных процессах и отсутствие у них взаимодействия с политическими партиями – неразвитость этих институтов, нахождение их под патронатом республиканской власти. Участие части республикан​ского бизнеса в политике началось только в 2003 г. в рамках деятельности республиканского отделения Союза правых сил (СПС).

Участие общественных организаций в выборах пришлось в основном на начальный этап республиканских электоральных процессов (1995 г.) и сосредотачивалось преимущественно на избирательных кампаниях в республиканский законодательный орган – Государственное Собрание – Курултай РБ. Позднее роль ведущего актора избирательных кампаний республиканского уровня среди институтов гражданского общества перешла к партиям и общественным движениям. Из общественных организаций продолжали вести активную электоральную политику только Общественное объединение «Русь» и Татарский общественный центр. Однако в федеральных избирательных кампа​ниях, проходивших на территории республики, на протяжении всего постсоветского периода основным актором со стороны гражданского общества высту​пали не общественные организации, а партии и движения.

Несмотря на многочисленность зарегистрированных в республике поли​тических организаций участие в электоральных процессах принимали только несколько партий и движений: республиканская организация Коммунистической партии РФ (КПРФ), Аграрная партия Башкортостана, позднее ставшая республиканским отделением Аграрной партии России, республиканская организация Либерально-демократической партии России (ЛДПР), республиканское отделение Объединения «Яблоко»
, республиканская организация Союза правых сил (СПС), республиканская организация движения «Отечество – вся Россия», республиканская организация партии «Единая Россия», республиканская организация Народной партии РФ, движение «За новый Башкортостан», позднее ставшее республиканским отделением движения «Наш дом – Россия» (НДР), республиканская организация партии «Родина». 

Характерной чертой участия республиканских партий в электоральных процессах на протяжении рассматриваемого периода являлось то, что они бо​лее активно участвовали в общефедеральных избирательных кампаниях, чем в республиканских, и недостаточно активно участвовали в местных выборах. На муниципальных выборах активность проявляли только республиканская организация КПРФ, участвовавшая в муниципальных выборах в 2003, 2004, 2005 гг., «Трудовая Башкирия» (2002 г.) и «Единая Россия» (2004 , 2005 , 2006 гг.).

 В целом характер участия политических партий в электоральных процессах в республике в постсоветский период изменялся: от ограниченного участия политических партий в выборных процессах в период 1993–1999 гг. к всплеску активности в 2003 г. и ее спаду в 2004–2006 гг. 

 Однако развитие этой тенденции в ходе выборов в федеральные и республиканские органы власти имело некоторые различия. Так, тенденция по​вышения активности участия партий в федеральных избирательных кампаниях развивалась поступательно в период 1993–2003 гг. В то же время в избирательных кампаниях в республиканские органы государственной и муниципальной власти тенденция повышения активности участия партий проявилась только в 2003–2004 гг., когда партии получили некоторые импульсы для развития, реализованные в федеральном законодательстве
. Однако в 2005–2006 гг. в избирательных кампаниях депутатов представительных органов местного само​управления наблюдалось существенное снижение активности участия у всех рес​публиканских политических партий, кроме «Единой России», которая в этот период эффективно наращивала свое представительство в муниципальных ор​ганах власти республики, участвуя в муниципальных выборах. 
Эффективность участия партий в республиканском электоральном про​цессе на протяжении периода постсоветского развития была различной. 

Так, «Единая Россия», начиная с 2003 г., участвует в республиканском электоральном процессе все более массированно и стабильно успешно. По итогам выборов в республиканский парламент 2003 г., «Единая Россия» создала в нем самую влиятельную фракцию (из 116 депутатов Госсобрания 56 –  члены «Единой России» и 41 – ее сторонники). По результатам избирательных кампа​ний в муниципальные органы власти 2006 г., сформированы фракции «Единой России» во всех представительных органах всех муниципальных образований республики. Среди председателей Советов муниципальных образований единороссы составляют 70%. 

Эффективность участия КПРФ в республиканских и муниципальных выборах снижается. КПРФ в настоящее время не представлена в республиканском парламенте, существенно ослабли позиции партии в органах местного самоуправления. У СПС и «Яблока» эффективность участия остается на ста​бильно низком, практически нулевом уровне. 

Данные тенденции связаны с условиями политической, элитной и режимной ситуации в республике и в Российской Федерации, слабым организационным, кадровым состоянием республиканских организаций КПРФ, «Яблока» и СПС, отсутствием позитивных изменений в состоянии их структур. Фактически эти партии находятся на обочине политической жизни республики и неуклонно маргинализируются в течение уже длительного времени.

Несмотря на определенную активность участия партий в республиканском электоральном процессе, успешность участия в нем республиканской ор​ганизации «Единой России» в последние годы, следует признать, что влиятельной роли в республиканских электоральных процессах партии не играют. Практически все они, кроме «Единой России», находятся в организационно неразвитом и чрезвычайно слабом кадровом состоянии, не имеют авторитета и поддержки у населения, поэтому не способны составить конкуренцию на выборах региональной власти и поддерживаемым ею кандидатам. Главную роль в выборах на территории республики играет республиканская власть.

Роль «Единой России» в республиканских электоральных процессах также нельзя признать влиятельной, поскольку эта партия не выступает самостоятельным, независимым от республиканской власти политическим актором. Роль «Единой России» в электоральном процессе республики сугубо инструментальна – служить инструментом политической и электоральной мобилизации кадров республиканской элиты и инструментом мобилизации населения на выборах. 
Перспективы повышения роли гражданских институтов в республиканском электоральном процессе связаны с тем, как будет идти процесс их развития в полноценный и развитый гражданский институт. Это длительный процесс, зависящий от динамики и направленности объективных процессов экономического развития, трансформационных процессов в социуме, общественном сознании и политической культуре населения. Поэтому вряд ли следует ожидать существенных изменений роли партий в республиканском электоральном процессе в ближайшем будущем.







































� Союз татарской молодежи, Союз ветеранов Афганистана, Союз демократической молодежи Республики Башкортостан, Башкирский национальный центр «Урал», Народная партия Башкортостана, Трудовая Башкирия, Аграрный союз молодежи, Меджлис татарских мурз, Общество чувашской культуры, Союз юристов РБ (в период 1995 г.), Татарский общественный центр (ТОЦ) и Общественное объединение «Русь» в период 1998–2003 гг.


� Позднее ставшее республиканской организацией партии «Яблоко».


� Имеется ввиду Федеральный закон «О политических партиях» (2001 г.) и введение смешанной системы формирования региональных парламентов. В 2003 г. партии «Единая Россия», КПРФ, СПС, «Яблоко», «Народная партия» активно участвовали в выборах депутатов Государственного Собрания РБ. В марте 2004 г. «Единая Россия», КПРФ, ЛДПР довольно активно участвовали в выборах депутатов представительных органов местной государственной власти.
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