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Приоритеты масштабного использования информационных технологий в процессе создания электронного правительства: 
- реализация правоустанавливающих функций государства и совершенствование правоприменительной деятельности федеральных органов государственной власти, совершенствование механизмов государственного регулирования на основе создания электронных систем информационно-аналитического обеспечения их деятельности;
- повышение эффективности выполнения контрольных и надзорных функций, создание и развитие систем: мониторинга эффективности и информационной поддержки органов государственной власти, граждан и организаций; 
- снижение операционных затрат на содержание государственного аппарата, повышение эффективности управления ресурсами федеральных органов государственной власти, создание и развитие систем  управления финансовыми, материально-техническими, кадровыми ресурсами, электронного документооборота и электронных административных регламентов; 
- информационная система поддержки непрерывного профессионального образования государственных служащих, система управления знаниями;
- совершенствование взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления; создание единой телекоммуникационной инфраструктуры для государственных нужд, систем удостоверяющих центров в области электронной цифровой подписи и электронной среды взаимодействия.

Реализация ФЦП по автоматизации государственной деятельности требует обращения к уже существующему опыту внедрения информационных систем, в том числе, выявления наиболее результативных проектов и определения целесообразности тиражирования лучших решений. 

Критерии оценки информационных систем: соответствие федеральным стандартам, масштабируемость, интегрируемость в общефедеральные информационные ресурсы, соответствие единой архитектуре электронного правительства. 

Общие требования по инфраструктуре, функционированию и типологии технического решения для построения «электронного правительства»: поэтапное внедрение; простота эксплуатации и сопровождения; интеграция деловых операций между учреждениями; удовлетворение технологиям и стандартам открытых систем; интеграция существующих изолированных систем; масштабируемость и надежность; обеспечение безопасности; требования к хранению данных; простота интерфейса; совместимость и наследуемость последующих версий с существующими решениями; многоязыковая поддержка. 
На данный момент не существует единой системы, которая бы позволяла одновременно учесть все требования. Имеется положительный опыт внедрения информационных систем, поддерживающих деятельность органов власти. Как правило, это опыт технологический и организационный. Для избежания внутрисистемных коллизий необходимо создание единой системы регламентов и стандартов, которые будут иметь определяющее значение при выборе технологий, приложений и методов в проектах автоматизации. Неконтролируемое развитие локально внедрённых систем неизбежно приведёт к возникновению конфликтов в информационной и функциональной инфраструктуре электронного правительства Российской Федерации.
