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проект
Административный регламент исполнения государственной
функции реализации высвобождаемого из наличия

Вооруженных Сил Российской Федерации движимого

военного имущества (кроме вооружения и боеприпасов)

1. Общие положения

1.1. Наименование государственной функции.
Государственная функция реализации высвобождаемого из наличия Вооруженных Сил Российской Федерации движимого военного имущества.

1.2. Нормативные правовые акты, непосредственно регулирующие исполнение государственной функции реализации высвобождаемого из наличия Вооруженных Сил Российской Федерации движимого военного имущества.

Исполнение государственной функции осуществляется в соответствии с Конституцией Российской Федерации (Российская газета от 25 декабря 1993 г. № 237); Гражданским кодексом Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 1994, № 32, ст. 3301; 1996, № 5, ст. 410; 2001, № 49, ст. 4552), Таможенным кодексом Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 2003, № 22, ст. 2066), Бюджетным кодексом Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, № 31, ст. 3823), Федеральным законом Российской Федерации от 21 июля 2005 г. № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2005, № 30 (ч. 1), ст. 3105; 2006, № 1, ст. 18; 2006, № 31 (1 ч.), ст. 3441; 2007, № 17, ст. 1929; 2007, № 31, ст. 4015),  Федеральным  законом Российской Федерации от 10 декабря 2003 г. № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2003, № 50, ст. 4859), Федеральным законом Российской Федерации от 8 декабря 2003 г. № 164-ФЗ «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2003, № 50, ст. 4850), Федеральным законом Российской Федерации от 18 июля 1999 г. № 183-ФЗ «Об экспортном контроле» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1999, № 30, ст. 3774), Федеральным законом Российской Федерации от 8 августа 2001 г. № 128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, № 33 (часть I), ст. 3430), Федеральным законом Российской Федерации от 29 июля 1998 г. № 135-ФЗ «Об оценочной деятельности в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации,  1998, № 31, ст. 3813), Федеральным законом Российской Федерации от 24 июня 1998 г. № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, № 26, ст. 3009), Законом Российской Федерации от 20 февраля 1992 г. № 2383-1 «О товарных биржах и биржевой торговле» (Ведомости СНД и ВС Российской Федерации от 07 мая 1992 г., № 18, ст. 961), Указом Президента Российской Федерации от 16 августа 2004 г. № 1082 «Вопросы Министерства обороны Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2004, № 34, ст. 3538), Указом Президента Российской Федерации от 31 марта 2000 г. № 616 «О дополнительных мерах по обеспечению безопасного функционирования важнейших отраслей экономики» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2000, № 14, ст. 1467), Указом Президента Российской Федерации от 6 марта 1995 г. № 245 «Об основных принципах осуществления внешнеторговой деятельности в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1995, № 11, ст. 968), Указом Президента Российской Федерации от 23 июля 1997 г. № 775 «Об изменении порядка реализации высвобождаемого военного имущества, акционирования и приватизации предприятий военной торговли» (Собрание законодательства РФ,1998 г., № 13, ст. 1506; 1999, № 13, ст. 1584; 1997 г., № 30, ст. 3608), постановлением Правительства Российской Федерации от 15 октября 1999 г. № 1165 «О реализации высвобождаемого движимого военного имущества» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1999, № 43, ст. 5213), приказом Министра обороны Российской Федерации от 20 апреля 2002 г. № 155 «О мерах по выполнению в Вооруженных Силах Российской Федерации постановления Правительства Российской Федерации от 15 октября 1999 г. № 1165 «О реализации высвобождаемого движимого военного имущества» (Российская газета от 5 июня 2002 г. № 100).

1.3. Наименование федерального органа исполнительной власти, исполняющего государственную функцию.

Министерство обороны Российской Федерации.

Исполнение в Министерстве обороны Российской Федерации государственной функции проводится, следующими субъектами:

по реализации высвобождаемого движимого военного имущества на внешнем и внутреннем рынках в соответствии с перечнем, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 15 октября 1999 г. № 1165 «О реализации высвобождаемого движимого военного имущества» - уполномоченным органом военного управления – Федеральным государственным учреждением «Центральное управление материальных ресурсов и внешнеэкономических связей Министерства обороны Российской Федерации» (далее – ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России») и видами Вооруженных Сил Российской Федерации, военными округами, родами войск Вооруженных Сил Российской Федерации, главными и центральными управлениями Министерства обороны Российской Федерации (далее именуются - органы военного управления).

2. Административные процедуры

2.1. Последовательность действий при реализации высвобождаемого движимого военного имущества (далее – ВДВИ).

а).Планирование высвобождения и реализации ВДВИ.

Должностные лица органов военного управления, ответственные за разработку предложений в План на реализацию высвобождаемого движимого военного имущества Министерства обороны Российской Федерации на планируемый год (далее – предложения в План), на основании организационно - штатных мероприятий (итогов инвентаризации движимого военного имущества, планов обеспечения материальными средствами и т.д.) разрабатывают, согласовывают с заказчиками имущества по закрепленной за ними номенклатуре и до 1 сентября года, предшествующего планируемому, представляют в ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» предложения в План.

Представленные предложения в План должностным лицом ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», ответственным за регистрацию входящих документов, регистрируются по учету в делопроизводстве, докладываются начальнику ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» и передаются должностному лицу, ответственному за разработку проекта Плана на реализацию высвобождаемого движимого военного имущества Министерства обороны Российской Федерации на планируемый год (далее – План).

Должностное лицо, ответственное за разработку проекта Плана, обобщает полученные предложения в План и разрабатывает проект Плана. 

План подписывается начальником ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» и направляется на согласование должностным лицам Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации (ГОМУ) и Управления начальника вооружения Вооруженных Сил Российской Федерации, уполномоченным на согласование Плана, после чего представляется на утверждение Министру обороны Российской Федерации.

После утверждения Плана Министром обороны Российской Федерации, должностное лицо ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», ответственное за разработку проекта Плана, формирует выписки из утвержденного Плана, представляет их на подпись начальнику ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» и до 1 ноября года, предшествующего планируемому, направляет в соответствующие органы военного управления в части касающейся.

б). Принятие решения о высвобождении ВДВИ.

Должностные лица довольствующих органов видов Вооруженных Сил Российской Федерации, военных округов, родов войск Вооруженных Сил Российской Федерации, ответственные за подготовку Перечня высвобождаемого движимого военного имущества, подлежащего реализации, (далее – Перечень) подготавливают на основании сведений воинских частей Перечни, согласовывают их с организационно - мобилизационными органами и направляют для дальнейшего согласования с заказчиками имущества по закрепленной за ними номенклатуре.

Должностные лица главных и центральных управлений Министерства обороны Российской Федерации, уполномоченные на согласование Перечней, рассматривают поступившие Перечни, согласовывают их, направляют на согласование с Генеральным штабом Вооруженных Сил Российской Федерации (ГОМУ) по номенклатуре Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации, после чего направляют довольствующим органам видов Вооруженных Сил Российской Федерации, военных округов, родов войск, а по войсковым частям центрального подчинения представляют  в ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России».

В части продуктов утилизации вооружения и военной техники Перечни согласовываются с Управлением начальника вооружения Вооруженных Сил Российской Федерации.

Должностные лица видов Вооруженных Сил Российской Федерации, военных округов, родов войск Вооруженных Сил Российской Федерации, уполномоченные на рассмотрение согласованных Перечней, рассматривают их по всем довольствующим органам и представляют в ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России».

Перечни, представляемые в ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», должны быть подписаны соответствующими начальниками довольствующих органов, начальниками отделов (групп) реализации высвобождаемого военного имущества органов военного управления (далее именуются - органы реализации), начальниками финансового органа (главными бухгалтерами) довольствующих служб и заверены оттисками мастичных гербовых печатей. Сопроводительные документы к перечням, направляемым в ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», подписываются начальником (командиром) органа военного управления.

в). Принятие решения о реализации ВДВИ.

Перечень, поступивший в ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», регистрируется должностным лицом, ответственным за регистрацию входящих документов, докладывается начальнику ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» и передается на рассмотрение должностному лицу, уполномоченному на подготовку проекта Предписания ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» для передачи на реализацию высвобождаемого движимого военного имущества (далее - Предписание). 

Должностное лицо, уполномоченное на подготовку проекта Предписания, рассматривает Перечень в срок, определяемый начальником ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», но не более 30 дней, на предмет соответствия его оформления предъявляемым в Министерстве обороны Российской Федерации требованиям, а также по номенклатуре, количеству и месту нахождения ВДВИ.

При несоответствии Перечня предъявляемым требованиям, должностное лицо, уполномоченное на подготовку проекта Предписания, подготавливает проект запроса об уточнении или разъяснении сведений, указанных в Перечне, или письма о возвращении Перечня для доработки и докладывает его начальнику ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России».

При соответствии Перечня предъявляемым требованиям, должностное лицо, уполномоченное на подготовку проекта Предписания, готовит проект Предписания и докладывает его начальнику ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России».

При согласии с подготовленным проектом Предписания начальник ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» принимает решение о реализации ВДВИ, указанного в Предписании, на внутреннем или внешнем рынке путем проставления подписи и печати на проекте Предписания. 

г). Порядок стоимостной оценки и допуска к ВДВИ.

          Стоимостная оценка ВДВИ проводится уполномоченными на то должностными лицами видов и родов войск Вооруженных Сил Российской Федерации, главных и центральных управлениями Министерства обороны Российской Федерации по разработанным указанными органами военного управления на основании действующих стандартов оценки, методикам оценки ВДВИ по закрепленной номенклатуре.

Стоимостная оценка используется для планирования объемов реализации и сообщается организации – агенту для сведения.

Рыночная стоимость высвобождаемого движимого военного имущества определяется с учетом конъюнктуры рынка в соответствии с законодательством Российской Федерации независимыми оценщиками.

Допуск к высвобождаемому движимому военному имуществу для его осмотра, предпродажной подготовки или получения осуществляется в установленном в Министерстве обороны Российской Федерации порядке по заявкам организаций, отобранных в соответствии с законодательством Российской Федерации на конкурсной основе, (далее – организации) и ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России».

При изменения условий реализации, срок действия предписаний может продлеваться или прекращаться по отдельным письменным решениям начальника ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России».

д). Организация реализации и реализация ВДВИ на внутреннем рынке.

Реализация ВДВИ на внутреннем рынке осуществляется через организации, по поручениям ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», по правилам продажи отдельных видов товаров, биржевой, комиссионной и розничной торговли, а также на условиях договора мены, с соблюдением принципов публичности и конкуренции.

Предписание выдается органу военного управления, представившему Перечень, с указанием организации, через которую будет осуществляться реализация ВДВИ, и срока действия предписания.

Органы военного управления в 10-дневный срок с момента получения Предписания направляют его в довольствующие органы, представившие имущество на реализацию.

При получении предписания довольствующие органы выдают воинской части наряд (разнарядку) или иной распорядительный документ на передачу ВДВИ.

Должностное лицо, ответственное за хранение ВДВИ, осуществляет передачу ВДВИ после выполнения условий сделки – поступления на соответствующие лицевые счета (счета) Министерства обороны Российской Федерации (ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России») денежных средств от покупателя в порядке предварительной оплаты в полном объеме, на основании наряда (разнарядки) или иного распорядительного документа,  оформленного  в  установленном  порядке,  а  также  договора  купли-продажи с отметкой об оплате ВДВИ или документа, подтверждающего оплату ВДВИ. 

Должностное лицо воинской части, отвечающее за хранение ВДВИ, в трехдневный срок после передачи реализованного движимого военного имущества направляет довольствующему органу исполненный наряд (разнарядку) или иной распорядительный документ, по установленной форме учета вооружения, техники, имущества и других материальных средств в Вооруженных Силах Российской Федерации.

Должностное лицо довольствующего органа, ответственное за учет реализованного ВДВИ, проводит по учету исполненный наряд (разнарядку) или иной распорядительный документ и в трехдневный срок представляет копию полученного документа в органы реализации органов военного управления.

Должностное лицо органа реализации органа военного управления, уполномоченное на подготовку уведомлений о передаче реализованного движимого военного имущества, подготавливает указанное уведомление на основании полученной копии исполненного наряда (разнарядки) или иного распорядительного документа и в трехдневный срок представляет в уполномоченный орган уведомление о передаче ВДВИ.

е). Организация реализации ВДВИ на внешнем рынке.

Реализация ВДВИ на внешнем рынке, в том числе находящегося за границей, осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации, нормами международного права, а также с учетом законодательства государства, на территории которого находится ВДВИ.

Реализация ВДВИ на внешнем рынке осуществляется ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», а в отношении ВДВИ Черноморского флота, находящегося в Украине, и ВДВИ, находящегося в Приднестровском регионе Республики Молдова, – соответствующими группами уполномоченных ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» (далее – группы уполномоченных), начальники которых действуют на основании доверенности, выдаваемой начальником ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России».

Юридическим фактом, являющимся основанием для начала реализации ВДВИ на внешнем рынке, служит Предписание на реализацию ВДВИ на внешнем рынке, подписанное начальником ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России». Предписание передаётся через делопроизводство ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» должностному лицу ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», ответственному за ценообразование, а также должностному лицу, ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», ответственному за осуществление внешнеэкономической деятельности.

Должностное лицо ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», ответственное за осуществление внешнеэкономической деятельности, направляет Предписание соответствующему органу военного управления, а в отношении реализации ВДВИ, находящегося в Украине и в Приднестровском регионе Республики Молдова, также и соответствующей группе уполномоченных ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России».

Должностное лицо органа военного управления, ответственное за реализацию ВДВИ на внешнем рынке, в 10-дневный срок с момента получения предписания направляет его через соответствующий орган реализации в довольствующие органы, представившие ВДВИ на реализацию.

По получении Предписания должностное лицо ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», ответственное за ценообразование, организует проведение оценки для определения рыночной стоимости ВДВИ, реализуемого на внешнем рынке, в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации, независимым оценщиком, отобранным на конкурсной основе. 

После того, как отчёт об оценке ВДВИ, реализуемого на внешнем рынке, поступил и принят ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», должностное лицо  ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», ответственное за ценообразование, в 2-дневный срок передаёт отчёт об оценке ВДВИ через делопроизводство ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» должностному лицу  ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», ответственному за осуществление внешнеэкономической деятельности.

В случае реализации ВДВИ Черноморского флота, находящегося в Украине, и ВДВИ, находящегося в Приднестровском регионе Республики Молдова, должностное лицо ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», ответственное за осуществление внешнеэкономической деятельности, направляет отчёт об оценке ВДВИ в адрес соответствующей группы уполномоченных ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России».

Реализация ВДВИ на внешнем рынке осуществляется способами, предусмотренными Гражданским кодексом Российской Федерации и международными обычаями делового оборота, в том числе по правилам продажи отдельных видов товаров, биржевой, комиссионной и розничной торговли, а также на условиях договора мены. 

Отбор покупателя ВДВИ, реализуемого на внешнем рынке, осуществляется постоянно действующей комиссией, назначаемой начальником ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» из числа специалистов внешнеэкономической деятельности ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» (а в отношении ВДВИ Черноморского флота, находящегося в Украине, и ВДВИ, находящегося в Приднестровском регионе Республики Молдова, – из числа специалистов соответствующих групп уполномоченных) (далее - Комиссии), с соблюдением принципов публичности и конкуренции.

Подготовка внешнеэкономического контракта возлагается на должностное лицо ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», ответственное за осуществление внешнеэкономической деятельности (а в отношении ВДВИ Черноморского флота, находящегося в Украине, и ВДВИ, находящегося в Приднестровском регионе Республики Молдова, – на начальников соответствующих групп уполномоченных). 

Внешнеэкономический контракт на реализацию ВДВИ заключается начальником ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» в соответствии с правом и законодательством Российской Федерации с организацией-приобретателем ВДВИ, предложившей наиболее выгодные условия приобретения ВДВИ (а в отношении ВДВИ Черноморского флота, находящегося в Украине, и ВДВИ, находящегося в Приднестровском регионе Республики Молдова, – начальником соответствующей группы уполномоченных). 

Расчёты за реализованное ВДВИ с покупателем производятся с учётом требований права и законодательства Российской Федерации в области валютного контроля и валютного регулирования, а также с учётом права и законодательства государства, на территории которого находится ВДВИ. 

Право на получение ВДВИ покупателем, а также передача ВДВИ, реализуемого на внешнем рынке, покупателю осуществляется после выполнения покупателем обязательств по оплате ВДВИ в полном объёме, что подтверждается выпиской с лицевого счёта ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» (Министерства обороны Российской Федерации), представляемой должностным лицом, ответственным за совершение валютных операций по сделке с ВДВИ, должностному лицу ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», ответственному за осуществление внешнеэкономической деятельности (а в отношении ВДВИ Черноморского флота, находящегося в Украине, и ВДВИ, находящегося в Приднестровском регионе Республики Молдова, – начальнику соответствующей группы уполномоченных).

Для получения ВДВИ, реализуемого на внешнем рынке, должностное лицо ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», ответственное за осуществление внешнеэкономической деятельности, оформляет и подписывает у начальника ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» доверенность на получение ВДВИ (а в отношении ВДВИ Черноморского флота, находящегося в Украине, и ВДВИ, находящегося в Приднестровском регионе Республики Молдова, оформление и подписание указанной доверенности производится начальником соответствующей группы уполномоченных). Доверенность на получение ВДВИ в 2-дневный срок с даты её подписания направляется должностным лицом ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», ответственным за осуществление внешнеэкономической деятельности, (а в отношении ВДВИ Черноморского флота, находящегося в Украине, и ВДВИ, находящегося в Приднестровском регионе Республики Молдова, - начальником соответствующей группы уполномоченных) в адрес покупателя по почте с уведомлением о вручении или передаётся уполномоченному представителю покупателя под расписку.

О выданной покупателю доверенности начальник ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» (а в отношении ВДВИ Черноморского флота, находящегося в Украине, и ВДВИ, находящегося в Приднестровском регионе Республики Молдова, - начальник соответствующей группы уполномоченных) в 3-дневный срок в письменной форме уведомляет орган военного управления, по линии которого ВДВИ представлено на реализацию.

Передача ВДВИ, реализуемого на внешнем рынке, осуществляется на основании акта приёма-передачи, подписываемого уполномоченными представителями ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», покупателя и воинской части, на территории которого находится ВДВИ.

Начальники групп уполномоченных представляют в адрес начальника ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России» письменные отчёты по результатам реализации ВДВИ по формам, устанавливаемым начальником ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», в 7-дневный срок с даты подписания акта приёма-передачи ВДВИ покупателю.

ж). Порядок и формы контроля за реализацией ВДВИ.

Текущий контроль за соблюдением исполнения государственной функции реализации ВДВИ осуществляется должностными лицами ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», ответственными за организацию работы по исполнению государственной функции реализации ВДВИ.

Ответственность должностных лиц ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», органов военного управления, довольствующих органов, групп уполномоченных ФГУ «ЦУМР и ВЭС Минобороны России», воинских частей устанавливается в их должностных обязанностях в соответствии с требованиями законодательных и иных нормативных правовых актов Российской Федерации. 

Перечень должностных лиц Министерства обороны Российской Федерации, осуществляющих текущий контроль, устанавливается ведомственными правовыми актами

Текущий контроль осуществляется путем проведения должностным лицом, ответственным в Министерстве обороны Российской Федерации за организацию работы по исполнению государственной функции реализации ВДВИ, проверок соблюдения и исполнения должностными лицами положений настоящего Административного регламента

Контроль за полнотой и качеством исполнения государственной функции реализации ВДВИ включает в себя проведение проверок, выявление и устранение нарушений прав заявителей, рассмотрение, принятие решений и подготовку ответов на обращения, содержащие жалобы на решения, действия (бездействие) должностных лиц.

Для проведения проверки полноты и качества исполнения государственной функции формируется комиссия. При проверке комиссией могут рассматриваться как все вопросы, связанные с исполнением государственной функции реализации ВДВИ (комплексные проверки), так и порядок проведения отдельных действий (тематические проверки). Проверка также может проводиться по конкретному обращению.

Результаты деятельности комиссии оформляются соответствующими актами.

По результатам проведенных проверок в случае выявления нарушений прав лиц, обратившихся с заявлением (жалобой), осуществляется привлечение виновных лиц к ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

2.2. Порядок обжалования действия (бездействия) и решений, осуществляемых (принятых) в ходе выполнения регламента.
Заявители и органы вправе обратиться с запросом (жалобой) на действия (бездействия) и решения должностных лиц, исполняющих государственную функцию, принятые в ходе исполнения государственной функции, к начальнику должностного лица, чьи действия (бездействия) обжалуются (в соответствии с распределением обязанностей). При этом запрос (жалоба) подается в письменной форме.

Рассмотрение запроса (жалобы) осуществляется в срок до 30 календарных дней с момента поступления запроса (жалобы) соответствующему начальнику.

По результатам рассмотрения запроса (жалобы) в адрес заявителя направляется ответ в письменной форме.

Действия и решения, принятые в ходе исполнения государственной функции, могут быть обжалованы в судебном порядке.

