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В докладе изучаются возможные последствия проведения различных вариантов государственной политики в области регулирования деятельности энергетического сектора при условии, что экономика характеризуется достаточно высокой степенью ресурсозависимости (resource-dependence). Основным инструментом исследования являются динамические модели макроэкономики, в частности, трёхсекторная модель экономического роста,  а также односекторная модель рамсеевского типа.

Трёхсекторная модель экономического роста построена авторами на базе известной двухсекторной модели Мацуямы (последняя включает аграрный сектор А и  индустриальный сектор М). Применительно к российской экономике трёхсекторная модель, по-видимому, может дать важные результаты, которые невозможно получить на основе анализа односекторных и двухсекторных моделей. Это связано со спецификой структуры российской экономики. С одной стороны, желательно выделить сектор, экспортирующий природные ресурсы, с другой стороны, - сектор, который может служить двигателем роста, создавая экстерналию, увеличивающую производительность, в России это оборонно-промышленный комплекс и наиболее технологичная часть необоронной обрабатывающей промышленности.

В модели, которую мы предлагаем, выделяется три сектора экономики. Первый сектор (А) производит продукцию для внутреннего потребления (услуги, строительство, сельское хозяйство, часть обрабатывающей промышленности), второй сектор (М) является основной сферой проведения R&D и имеет хорошие перспективы продаж как на внутреннем, так и на внешнем рынке (к этому сектору можно отнести оборонно-промышленный комплекс и наиболее технологичную часть необоронной обрабатывающей промышленности), третий сектор (Е) - сырьевой и топливно-энергетический. Сектор М является двигателем роста, в нем имеется экстерналия типа "обучение делом" (learning-by-doing), способствующая, по мере роста этого сектора, повышению производительности как самого сектора М, так и сектора А.

Основная роль государства в модели заключается в том, что оно может устанавливть цены на продукцию ресурсно-энергетического сектора (Е), например, с целью получения максимального ВВП, а также в том, что оно может изымать часть природной ренты и перераспределять ее. Анализ трёхсекторной модели позволяет построить различные сценарии развития экономики в случае либерализации внешней торговли (в частности, вступления в ВТО). Показано, что либерализация приводит к отрицательным последствиям для сектора А. Для двух других секторов экономики последствия глобализации неоднозначны. Так, одним из результатов международной конкуренции, с которой столкнется сектор А, может быть краткосрочный рост выпуска в секторе М. Последствия глобализации для ресурсно-энергетического сектора Е будут зависеть от экономической политики, проводимой правительством, в частности, от размера рентных платежей, взимаемых с  сектора Е.

Трёхсекторная модель роста является удобным инструментом исследования влияния государства на уровни различных экономических величин, но не на темпы их роста. Это связано с тем, что трёхсекторная модель является моделью несбалансированного роста. Для изучения влияния государства на темпы роста удобнее использовать односекторную модель оптимального роста. Предполагается, что помимо дохода от производства продукции экономика получает дополнительный доход от экспорта природных ресурсов. Рассматриваются два режима взаимодействия государства с ресурсно-энергетическим сектором. При первом режиме государство не участвует в распределении ресурсной ренты, а ресурсные доходы находятся в собственности частных фирм (а по сути дела – потребителей). Второй режим характеризуется тем, что государство изымает некоторую часть ренты и распределяет её между предприятиями, предоставляя им, таким образом, инвестиционные субсидии. В работе показано, что при не слишком резких изменениях уровня природной ренты долгосрочный темп роста не зависит ни от объёма природной ренты, ни от вида взаимодействия государства с ресурсно-энергетическим сектором.

На основе односекторной модели с «рамсеевским» критерием общественного благосостояния рассмотрены также некоторые особенности внешней торговли в странах с ресурсозависимой экономикой. Для этого в модель вводится импортный продукт, относительная цена которого в единицах отечественного продукта (реальный обменный курс) предполагается фиксированной. Показано, что ответ на вопрос о долгосрочном эффекте ресурсных шоков на торговый баланс в общем случае неоднозначен: он зависит от того, является ли отечественная продукция с точки зрения предпочтений отечественных потребителей нормальным или малоценным благом по сравнению с импортной продукцией. Кроме того, модель показывает, что в условиях малоценного отечественного блага ресурсные шоки могут привести страну к кризису платёжного баланса.

Обсуждаются рекомендации относительно макроэкономической политики России, которые могут быть сделаны на основе рассмотренных моделей.

