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Генеральный директор компании HeadHunter 

В 1990г. окончил МАИ (факультет радиоэлектроники летательных аппаратов), затем Бизнес школу МИРБИС (при РЭА им. Плеханова) и Бизнес школа IMD в Лозанне (курс "Program for executive development") 

С 1989 по 1992гг. работал в Интератомэнерго, куда попал еще студентом вместе со "своей" лабораторией из Курчатовского института. Начал инженером по программному обеспечению, потом постепенно превратился в менеджера проекта одного из первых (стартовали вместе с Аквариусом) проектов по сборке ПК.

С 1992 по 1994 занимал позицию заместителя генерального директора в Soft-Tronik – на то время крупнейшем дистрибуторе IT железа в Восточной Европе.

С 1994 по 2002 год занимал в IBS (ООО Информационные Бизнес Системы) пост директор дивизиона сетевых решений, а впоследствии заместителя генерального директора.

С 2003 по 2006 год занимал пост старшего управляющего в ООО Гелиос Компьютер, куда был туда приглашен с целью вывода компании на качественно новый профессиональный уровень, запуска бизнеса по продаже системных проектов и услуг, привлечения инвестора в бизнес.

В 2007 году занял пост руководителя корпоративного проекта в ООО СИБУР (управляющая компании ОАО Сибур-Холдинг). Приглашен в компанию чтобы привести на качественно новый уровень управление развитием ИТ в холдинге и инициировать ряд ключевых проектов развития системы управления компанией.

С 2008 года – генеральный директор Группы компаний HeadHunter (hh.ru). 
