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I. Основные итоги реализации Инновационной образовательной программы ГУ-ВШЭ в первом квартале 2007 г.
В рамках реализации Инновационной образовательной программы (ИОП) Государственного университета - Высшей школы экономики «Формирование системы аналитических компетенций для инноваций в бизнесе и государственном управлении» с января 2007 г. сотрудниками ГУ-ВШЭ была продолжена работа по реализации мероприятий программы.
В согласованные сроки в НФПК были представлены отчетные документы по реализации ИОП ГУ-ВШЭ в 2006 г. в соответствии с Договором № 265 от 29 июня 2006 г. и утвержденным Планом. Отчетные документы включали аудиторское заключение ООО «Финансовые и бухгалтерские консультанты». Отчет рассмотрен и утвержден на заседании приемочной комиссии Федерального агентства по образованию. 
Реализация мероприятий Инновационной программы проходит в соответствии с утвержденным Планом (Форма 1). Финансирование в 2007 году направляется на разработку и внедрение учебно-методического обеспечения и повышение квалификации.

В 2007 г. внедрение инновационной образовательной программы осуществляется на основании дополнительного соглашения с Федеральным агентством по образованию №1 от 25 января 2007 г. Согласно п. 1 данного соглашения Агентство  должно обеспечить перечисление на счет ГУ-ВШЭ утвержденного на текущий год объема финансирования в сумме 278 000 000,00 рублей по мере их поступления от Министерства финансов Российской Федерации, при этом в первом квартале – 60 процентов.

Однако до сих пор эти средства в ГУ-ВШЭ не поступили. В связи с этим перенесен ряд запланированных мероприятий программы, сдвинут график реализации крупных научно-исследовательских проектов, смещены сроки объявления открытых конкурсов на закупки товаров и услуг, а также подписания договоров с исполнителями. 

Тем не менее, для успешного достижения целей инновационной программы и выполнения взятых на себя обязательств ГУ-ВШЭ в январе-марте 2007 года расходовал средства на обеспечение реализации основных запланированных мероприятий Плана ИОП. На данный момент израсходовано  более 24  миллионов рублей (Формы 2 и 3).

Всего освоено средств в I кв. 2007 г.             -   24, 143   млн. руб.

  Из них средств субсидии                              -  14, 344  млн. руб.

  Из них средств со-финансирования            -    9, 799  млн. руб.

В январе-марте состоялось восемь заседаний бюро Координационного совета Программы, на которых  утверждались результаты конкурса заявок на повышение квалификации, конкурса заявок на проведение конференций, семинаров, летних школ, утвержден регламент оборота финансовых документов ИОП в 2007 году, обсуждены вопросы издательской деятельности в рамках ИОП, согласовано участие филиалов ГУ-ВШЭ в Инновационной образовательной программе в 2007 году. Принято решение проводить заседания бюро КС каждую среду.
Подготовлены предложения от ответственных за мероприятия по корректировке  бюджета ИОП на 2007 год и соответствующие обоснования. Внесены предложения по изменениям в Плане реализации мероприятий ИОП на 2007 год на основе утвержденного отчета за 2006 год, которые должны лечь в основу дополнительного соглашения с ФАО. Проект дополнительного соглашения направлен в НФПК на согласование.
Установлена и запущена в пробную эксплуатацию система электронного учета по ИОП на базе SAP. Произведено соответствующее обучение пользователей. 

Состоялось утверждение итогов конкурса совместных исследований преподавателей и научных сотрудников ГУ-ВШЭ и филиалов. Было подано 11 заявок на комплексные совместные проекты, одобрено 4. 

Состоялись два заседания Совета Издательского Дома ГУ-ВШЭ, на которых были рассмотрены итоги издательской программы в рамках ИОП 2006 г. и скорректированы планы на 2007 г.

Утверждено финансирование новых электронных журналов «Политэконом», «Корпоративные финансы» и журнала «Форсайт».

Был объявлен очередной внутренний конкурс на  организацию конференций, семинаров, летних школ в 2007 г., а также конкурсы на повышение квалификации.
2 февраля 2007 г. на заседании Ученого совета ГУ-ВШЭ было принято решение о создании новых научно-учебных лабораторий: Лаборатории исследования рынка труда при кафедре экономики труда и народонаселения и Лаборатории по финансовой инженерии и риск-менеджменту при кафедре управления рисками и страхования факультета экономики.
II. Краткая информация о ходе реализации мероприятий Инновационной образовательной программы

Цель 1: Формирование компетенций к комплексному анализу имеющихся социально-экономических процессов

Задача 1.1. Разработка и апробация нового учебно-методического обеспечения

Мероприятие 1.1.1.  Разработка и апробация учебно-методических комплексов, учебных курсов и учебных материалов, магистерских программ, внедрение в учебный процесс интерактивных учебных материалов и дистанционных курсов (отв. Радаев В.В.)
Разрабатываемые образовательные материалы представляют практически весь спектр учебно-методических материалов – от учебных пособий, учебно-методических комплексов до образовательных Интернет-программ и программ на английском языке. В реализации данного мероприятия принимают участи как профессорско-преподавательский состав ГУ-ВШЭ, так и филиалов – Нижегородского, Пермского, филиала в Санкт-Петербурге. Участвует много молодых специалистов.

В 1 квартале 2007 года авторами-разработчиками, отобранными на конкурсной основе, были представлены следующие рукописи: учебно-методический комплекс «Конкурентная политика в современной России», учебно-методический комплекс «Сравнительный анализ моделей социально-экономического развития в современной мировой экономике», учебные пособия «Структурные ковариационные модели в социологии» и «Основы интернет-маркетинга»,  программы учебных дисциплин: по экономике – «Слияния, поглощения и реструктуризация фирмы», «Экономика реформ», менеджменту - «Маркетинг венчурных проектов».

Все разработанные образовательные материалы проходят экспертизу, после чего начинается внедрение учебно-методических материалов в  учебный процесс университета.

Задача 1.3. Распространение  результатов программы

Мероприятие 1.3.1. Издание и распространение учебников и учебных пособий, монографий, статистических сборников, результатов социологических исследований (отв. Иванова Е.А., Гохберг Л.М.).
Целью издания и распространения учебников и учебных пособий, научных монографий, переводных книг и сборников работ является стимулирование творческой активности профессорско-преподавательского состава и научных сотрудников, разработки нового учебно-методического обеспечения посредством расширения издательской деятельности ГУ-ВШЭ. 

В рамках данного мероприятия по итогам конкурса на издание учебной и научной литературы (учебных пособий, научных монографий, переводных книг и сборников работ) к изданию в 2007 году отобрано  более 50 наименований. 
Принято решение об объявлении дополнительного конкурса заявок на издание учебных пособий, научных монографий, переводных книг и сборников работ – для формирования резерва. 
Произведена поставка выпущенных в рамках ИОП ГУ ВШЭ книг в библиотеку ГУ ВШЭ.

Осуществлен выпуск 8-ми препринтов  совокупным тиражом 1500 экз., их внутренняя и внешняя рассылка. 

Подготовлены материалы для сборника «Индикаторы инновационной деятельности: 2007».

 
Цель 2. Формирование навыков проектных форм деятельности

Задача 2.1. Разработка и апробация нового учебно-методического обеспечения

Мероприятие 2.1.1. Разработка кейсов и инновационных методик и их внедрение в учебный процесс (отв. Константинов Г.Н.)
В рамках реализации Мероприятия в 1 квартале 2007 года авторами-разработчиками, отобранными на конкурсной основе, были представлены следующие разработки – сборник кейсов «Маркетинг венчурных проектов» и инновационная методика «Программа семинара по обучению методикам работы с электронными каталогами и базами данных».

Мероприятие 2.1.2. Разработка и апробация программ дополнительного профессионального образования и повышения квалификации (отв. Е.А.Коваль).   

1. Тема: «Разработка дополнительной профессиональной образовательной программы «Мастер делового администрирования ("Master of Business Administration") со специализацией "Бизнес-информатика" ("Master of Business Information")», руководитель работы: директор Высшей школы Бизнес-информатики (ВШБИ)   А.И.Олейник

В ходе работ в соответствии с ТЗ получены следующие результаты:

- Разработаны учебные программы, кейсы и  раздаточные материалы по дисциплинам «Стратегический менеджмент», «Профессиональные навыки менеджера», «Управление ИТ-инфраструктурой».
К инновациям в образовательной деятельности, разработанным в проекте, можно отнести следующие:

· Особая технология аттестации, заключающаяся в переходе от формального тестирования усвоенных знаний к последовательной проверке практических компетенций обучающихся в контекстах их реальной деятельности (путем последовательного создания «сквозного кейса» обучающегося на материале собственной организации.

· Особая организация занятий и консультаций в Интернет-форумах программы с широким обсуждением проблем и успешного опыта самих обучающихся, преподавателей и специалистов, а также обсуждение ключевых публикаций в сфере бизнес-информатики.

2. В Высшей школе менеджмента ГУ-ВШЭ началась апробация программы DBA — Doctor of Business Administration, разработанной в рамках ИОП. Руководитель - декан Высшей школы менеджмента, доктор физико-математических наук, профессор Сергей Филонович. Программа включает пять модулей. Полный перечень курсов можно найти на сайте Высшей школы менеджмента ГУ-ВШЭ в разделе DBA (http://mba.hse.ru/info/programs/dba/).
Задача 2.4. Разработка и внедрение программного обеспечения (ПО)

Мероприятие 2.4.1. Разработка и внедрение программного обеспечения для экспертных систем поддержки принятия решений (отв. Кравченко Т.К.) 

Разработаны контекстные подсказки к  основным методам принятия решений, проведено программирование алгоритмов методов принятия решений, кодирование пользовательского интерфейса вариантов использования (функций системы), подготовка на английском языке форм входной информации, форм выходной информации и шаблонов регламентированной отчетности для методов принятия решений. Сдан отчет по 1 этапу работ за 2007 год.
Цель 3. Формирование компетенций по эффективному поиску, обработке и анализу разнородной информации для эффективной работы в бизнесе и государственном управлении

Задача 3.2. Формирование и приобретение баз данных для образовательной и научно-исследовательской деятельности

Мероприятие 3.2.2. Формирование баз данных по статистике образования, науки, инноваций, ИКТ (отв. Гохберг Л.М.)
В рамках реализации 2-й очереди работ по формированию базы динамических рядов статистических данных по статистике образования, науки, инноваций, ИКТ велась доработка систем показателей и классификаторов, ввод исходных данных с бумажных носителей, подготовка имеющихся данных в различных форматах к загрузке в централизованное хранилище статистических данных. 

В результате выполненных работ уточнена структура системы состав показателей и классификаторов, а также произведена привязка системы показателей к источникам данных, имеющимся в распоряжении ГУ-ВШЭ (табличным материалам в формате Excel, Txt, шаблонам статистических форм) за весь временной период (1995-2005 гг.), планируемый для размещения в базе данных, по следующим направлениям:

- наука, технологии, инновации;

- среднее профессиональное образование.

Введены исходные данные с бумажных носителей для загрузки в централизованное хранилище статистических данных. 

Подготовлена конкурсная документация, проведен открытый конкурс на оказание услуг по подготовке статистической информации для формирования баз данных по статистике образования. В результате оказания услуг должны быть приобретены агрегированные статистические данные по субъектам Российской Федерации по 16 формам статистического наблюдения в сфере образования в динамике за 1999-2006 гг. Подведены итоги конкурса, определен победитель – ГОУ ВПО «Московский государственный университет приборостроения и информатики», ведется подготовка и согласование документов для заключения контракта с ГОУ ВПО МГУПИ.

Мероприятие 3.2.3. Приобретение и освоение баз статистических и финансовых данных (отв. Гохберг Л.М., Ивашковская И.В.)
Согласовывается состав и объем работ для заключения договора с ГМЦ Росстата на подготовку статистической информации для формирования баз данных и осуществления анализа социально-экономического положения России в области науки, инноваций, образования и статистики предприятий.

Задача 3.3. Развитие контента системы университетских порталов

Мероприятие 3.3.1.  Развитие контента корпоративного портала (отв. Четвернина Т.Я.)
1) Продолжались работы по развитию контента английской версии портала ГУ-ВШЭ. С подразделений, связанных с международной деятельностью ГУ-ВШЭ, собрана необходимая информация: описание факультетов, читаемых курсов. Подготовлен текст о роли ГУ-ВШЭ в реформе образования в России. Размещены полные тексты препринтов на английском языке, изданных в ГУ-ВШЭ http://d1.hse.ru/lingua/en/sci/wp.html.

2) Завершены работы по созданию флэш-страницы с презентацией организационной структурой ГУ-ВШЭ. Реализована возможность выделения блоков структурных подразделений: Образование, Наука, Администрация http://new.hse.ru/sites/orgstructure/default.aspx .
3) В разделе «Наука» к описаниям исследовательских проектов добавлены ключевые слова и реализована возможность сортировки проектов по ключевым словам, а также представлению проектов в виде «облака», где темы, по которым выполнено наибольшее число проектов, представлены более крупным шрифтом. Такой формат позволяет наглядно представить спектр исследований в ГУ-ВШЭ http://d1.hse.ru/search/cloud.html  

4) Была создана, заполнена и поддерживалась в актуальном состоянии страница ежегодной международной научной конференции ГУ-ВШЭ «Модернизация экономики и общественное развитие», размещены материалы (программа, доклады и презентации) к 8-ой конференции (3-5 апреля 2007). Также размещены все архивные материалы (доклады и презентации за 2000-2006 гг) http://new.hse.ru/sites/mbd/default.aspx 

7) Завершена работа по созданию электронного Справочника сотрудника ГУ-ВШЭ http://new.hse.ru/sites/staff-handbook/default.aspx.
8) Велась работа по развития контента сайта Отдела контроля и качества образовательных программ http://new.hse.ru/sites/umu_orazvitie/default.aspx.          

Размещена таблица с данными всех председателей ГАК  ГУ-ВШЭ (филиалы, факультеты) с гиперссылками на личные странички. 

9) Завершены работы по проекту «У нас учится вся Россия» на базе факультета государственного и муниципального управления http://new.hse.ru/sites/russia/new/default.htm.  

10) Поддерживалась в актуальном состоянии лента новостей портала.

11) Проведено исследование по изучению потребностей посетителей раздела «Абитуриентам».  

12) Выполнена структуризация информации в разделе «Форум»: по основным темам (учеба, стипендии, социальная сфера и т.д.) выделены основные вопросы и подготовлены типовые ответы. 

Мероприятие 3.3.2.  Развитие контента федерального образовательного портала «Экономика. Социология. Менеджмент» (отв. М.С. Добрякова)

За отчетный период выполнены следующие работы: 
1) Проводились интернет-викторины по книгам, изданным по ИОП: «Экономическая социология: автопортреты» / Отв. ред. В.В. Радаев, М.С. Добрякова. М.: ГУ-ВШЭ, 2006; Рощин С.Ю., Солнцев С.А. «Рынок труда топ-менеджеров в России». М.: Изд. дом ГУ- ВШЭ, 2006. 

2) Продолжалось развитие тематических разделов портала: размещено 802 новых ресурса по тематике Международные экономические отношения, Мировая экономика, Экономика отраслевых рынков, Теория игр, Поведенческая и экспериментальная экономика, Корпоративное управление, Социология коммуникаций, Социология медицины, Экономическая социология, Социология образования.  
Также размещены аннотации, оглавления и полные тексты 25 книг, в том числе 13 книг, изданных в ГУ-ВШЭ в 2006 году в рамках Инновационной образовательной программы.

3) Продолжалось развитие Журнального зала http://ecsocman.edu.ru/db/journals.html. В 1-ом квартале  2007 года в открытом доступе размещены материалы следующих журналов: «Социологические исследования», «Социологический журнал», «Журнал социологии и социальной антропологии», «Мир России», «Университетское управление», «Общественные науки и современность». В Журнальный зал было добавлено 464 статьи.

4) Проведено 5 экспресс-опросов, посвященных образовательным кредитам и важности получения высшего образования.
5) Новостная лента поддерживалась в актуальном состоянии. Регулярно размещались информационные сообщения о готовящихся и текущих семинарах и конференциях, а также конкурсах, грантах, стипендиях в области экономики, социологии, менеджмента.

Задача 3.5. Разработка и внедрение программного обеспечения (ПО)

Мероприятие 3.5.1. Разработка и внедрение программного обеспечения для Центра обработки социально-экономической информации (отв. Гохберг Л.М.).

Подготовлена конкурсная документация, проведен открытый конкурс на разработку специализированного программного обеспечения и создание базы статистических данных (2-я очередь). Целью выполнения работ является развитие централизованного хранилища данных в части его информационного наполнения и реализации средств веб-доступа к информации, ввод Системы в действие. Подведены итоги конкурса, определен победитель – ЗАО «Прогноз», ведется подготовка и согласование документов для заключения контракта с ЗАО «Прогноз». Подготовлен и согласован  контракт с ЗАО «Прогноз».

Ведется загрузка информации в разделы «Наука и технологии», «Информационно-коммуникационные технологии»  за 1996-1999 гг. централизованного хранилища данных.

Проведен расчет и ввод агрегированных данных по федеральным округам и в целом по Российской Федерации «Сведения об учреждениях дополнительного образования детей».

Актуализирована введенная ранее информация по статистике технологий за 2005 г. в соответствии с произведенным в Росстате уточнением данных. 

В рамках сопровождения разработанных в 2006 г. программных средств осуществляется исправление выявленных ошибок, доработка по замечаниям пользователей (исполнители ЗАО «Прогноз», ООО «Тауэр-Сети и Технологии»).

Продолжаются работы по формированию базы данных и разработке программного обеспечения на создание и ведение базы данных по научным публикациям и цитированию, в том числе: разработка основных подходов по реструктуризации и дальнейшей идентификации массивов пристатейных списков (предварительная оценка – около 250 млн. публикаций); разработка алгоритмов первой очереди реструктуризации массивов пристатейных списков; вычленение списка Организаций РФ (места работы) авторов Публикаций-Источников и последующая реструктуризация полученного списка (около 27 000 наименований); разработка основных методов по идентификации списка  Организаций РФ; разработка и тестирование специализированного программного обеспечения для идентификации полученного списка  Организаций РФ.

Мероприятие 3.5.3:  Разработка и внедрение программного обеспечения  для образовательного портала (отв. Четвернина Т.Я.)
За отчетный период выполнены следующие работы:
1. Разработка дополнительного механизма визуализации тематических групп
материалов. Для оптимизации доступа пользователей к материалам портала через выборки по ключевым словам разработан механизм представления ключевых слов в
форме "облака". Благодаря этой технологии при той же формальной посещаемости портала его образовательная эффективность будет повышена.

2. Разработка единой базы исследовательских проектов. Разработана единая БД исследовательских проектов в области экономики, социологии и менеджмента, позволяющая размещать и отыскивать информацию об исследовательских проектах, разрабатываемых или разрабатывавшихся в прошлом в ВШЭ и других организациях. Данная БД поддерживает возможность поиска по году, руководителю, организации (подразделению), названию и теме проекта, а полнотекстовый поиск в описаниях проектов. БД проектов включена в механизм контентой интеграции портала и
управляется через редакционный Web-интерейс.

Мероприятие 3.5.4. Разработка и внедрение программного обеспечения  для корпоративного портала (отв. Четвернина Т.Я.)

За отчетный период выполнены следующие работы.

1. Разработка программных динамических шаблонов страниц портала ГУ ВШЭ на основе дизайна, разработанного в 2006 г. 
На основе данных предоставленных шаблонов были разработаны программные динамические шаблоны, включающие в себя запросы к БД контента портала и логику формирования страниц. В ряде случаев для эффективного представления имеющейся в реальности информации, разработанная соисполнителем компоновка страниц модифицировалась или дополнялась. В основном, работы отчетного периода касались новостных разделов портала (новости, анонсы событий и т.п.).

2. Разработка структуры БД контента портала. 
Основой структуры БД является понятие документа, имеющего наращиваемый  список разновидностей. В результате работ отчетного периода определены следующие виды документов: «Новость», «Новость портала», «Новость о персоне (Persona Grata)», «Анонс события», «Статья», «Описание Персоны», «Описание исследовательского проекта». Для каждого типа документа разработаны формы редактирования и программные шаблоны отображения на портале.

3. Разработка модуля управления новостной информацией.
Впервые на портале  ВШЭ создана система динамического управления лентами новостей: редактор задает дату начала и окончания события, а также даты публикации новости и переноса новости в архив, после чего публикация новости в открытом доступе и ее перенос в архив осуществляются автоматически, без дополнительного контроля со стороны редактора.  

4. Разработка новых форм отображения лент новостей.
Для портала разработаны  следующие формы отображения лент новостей «месяц в картинках» и, по аналогии, «год в картинках». На странице «месяц в картинках» отображается календарь за данный месяц, в котором каждый день иллюстрируется четырьмя картинками небольшого размера, представляющими отдельные новости. Такая форма представления позволяет быстро получить представление о событиях за месяц и найти интересующие пользователя портала новости.

5. Информационная интеграция страниц портала.
Информационная интеграция страниц портала, представляющих различные информационные объекты БД контента, осуществляется путем составления подборок материалов, имеющих общие ключевые слова, связь с общими персонами и организационными подразделениями. Это позволяет пользователю лучше ориентироваться в обилии информации, представленной на портале ГУ ВШЭ, и выходить на смежную релевантную информацию.

6. Разработка технологии создания страниц подразделений ГУ ВШЭ.
Создан «конструктор», представляющий собой набор форм редактирования отдельных информационных объектов БД, позволяющий создавать нетиповые страницы структурных подразделений ГУ ВШЭ в рамках общего дизайна и подходов портала. 

7. Разработка английских страниц портала.
Английская часть портала является аналогом основной (русскоязычной), однако для ее формирования используются переводы русскоязычных документов, или специальные документы, основной язык которых обозначен как английский. Для перевода документов создан специальный Web-интерфейс переводчика. 

Цель 4. Формирование  практических навыков, востребованных современным бизнесом  и государственным управлением, путем вовлечения практиков  в образовательный процесс и студентов  в практические проекты

Задача 4.1. Создание  новых организационных форм  сотрудничества с представителями органов государственного управления и бизнеса
Мероприятие 4.1.1. Создание и функционирование базовых кафедр, проведение мастер-классов (отв. Радаев В.В.)

Кафедрой теории и практики взаимодействия бизнеса и власти (http://new.hse.ru/C17/gr/default.aspx) за 1 квартал 2007 года в рамках Инновационной образовательной программы ГУ-ВШЭ по теме «Особенности взаимодействия бизнеса и власти в России» (рабочее название – «Школа молодого бизнесмена») было проведено шесть мастер-классов. Проведена серия PR – мероприятий, посвященных мастер-классам. В деятельность кафедры в рамках проекта мастер-классов было вовлечено около 100 студентов ГУ-ВШЭ различных факультетов и курсов.

В результате проведенной работы достигнуты следующие результаты:
· Произошло вовлечение студентов в практическую деятельность, понимание ими текущего состояния и актуальных потребностей бизнеса, возможностей бизнеса по построению взаимодействия с различными властными структурами, о чем свидетельствуют работы, присланные на конкурс «Взаимодействие бизнеса и власти в Российских условиях»;

· Был собран материал для составления сборника студенческих статей «Взаимодействие бизнеса и власти в Российских условиях» и монографии «Бизнес с нуля. Особенности работы малого бизнеса в России».

«Разработка информационно-аналитического портала-библиотеки по лоббизму, теории и практике взаимодействия бизнеса и власти Лоббинг.ру. Электронный научно-практический журнал www.Lobbying.ru является ежедневным сетевым изданием, освещающим вопросы лоббизма и Government Relations (GR) в России и за рубежом. Основной миссией журнала является формирование в глазах общественности, представителей бизнеса и власти положительного образа лоббистской деятельности, как неотъемлемого института демократического общества.

В 1 квартале 2007 года была проведена разработка и первичное наполнение Интернет-сайта журнала. В частности, были сформированы и наполнены рубрики Мониторинг, Аналитика, Интервью, Персоналии, Карьера и пр. В рубрике Мониторинг и Аналитика Журнала собрана информация, охватывающая статьи по проблематике Журнала, начиная с 1991 года, при этом есть возможность ознакомиться с ситуацией в области GR за любую дату обозначенного периода. Подготовлена к изданию книга «GR: практикум по лоббистской деятельности в России», автор: Толстых П.А.

С 14 по 28 марта были проведены 3 мастер-класса для магистров по направлению «Реформа государственной службы: искусство реформирования (опыт Российской Федерации)». Проведение занятий строилось таким образом, что большую часть времени  студенты в той или иной форме (доклады, дискуссии, вопросы экспертам) демонстрировали свою информированность по заданной теме. Кроме преподавателей кафедры государственной и муниципальной службы факультета, в качестве экспертов приглашались представители различных ведомств, привлеченные к реформированию государственной службы РФ. На последнем этапе занятия эксперт  давал оценку обсуждаемым докладам, задаваемым вопросам и ответам на них,  делал комментарии. Заключительная часть занятия проводилась в форме «вопрос-ответ», когда студенты задавали вопросы эксперту-участнику разработки и проведения реформы госслужбы и получали интересующую их информацию из первых рук. Все занятия мастер-класса записывались на аудионосителе, которые  в дальнейшем будут обработаны для библиотечного хранения. После каждого проведенного занятия студенты должны сдавать написанные ими кейсы ведущему занятие преподавателю. 
Кафедрой фондового рынка и рынка инвестиций проведена серия мастер-классов для студентов, обучающихся по магистерским программам, по теме «Проблемы развития российского фондового рынка»: «ПИФы в России: настоящее и будущее» (Абрамов А.Е.) и «Российский фондовый рынок: современное состояние» (Вьюгин О.В.). В мастер-классах всего приняло участие около 150 человек. Все материалы размещены на сайте факультета.
Реализация мероприятий Инновационной образовательной программы года показала высокий интерес студентов к проблематике мастер-классов. Знания и навыки, полученные ими после посещения мастер-классов в рамках Инновационной  образовательной программы позволят им успешно взаимодействовать и совместно работать  с представителями властных структур, осуществлять экономический и социальный анализ нормативных правовых актов, разрабатывать предложения по формированию новых и изменению действующих норм.

Мероприятие 4.1.2. Создание и функционирование Учебного бизнес-инкубатора (отв. Репин Д.В.)

1 февраля 2007 г. состоялась презентация Учебного бизнес-инкубатора ГУ-ВШЭ и открытие конкурса бизнес-проектов HSE5K.  Утвержден регламент проведения конкурса. 22 февраля 2007 г. в Профессорском клубе состоялось mixing event - мероприятие, на котором будущие участники конкурса бизнес-проектов смогли познакомиться друг с другом, представить свои идеи и сформировать команды для участия в конкурсе бизнес-планов. 

Подготовлена программа по обучению предпринимательству как серия мастер- классов – совместная образовательная программа конкурса Бизнес-инкубатора, конкурса БИТ и Центра предпринимательства США-Россия «Инструменты успешного бизнеса». На данный момент прошли 2 тематических модуля: «Финансы для предпринимателя I» (преподаватель Репин Д.В.) и «Стратегия для предпринимателя» (преподаватель Степанов М.).

Разработана и утверждена программа общеуниверситетского факультатива по предпринимательству, разработаны мультимедийная компонента курса, учебные материалы курса, подготовлены практические упражнения и кейсы. Занятия по курсу «Предпринимательство: создание успешного нового бизнеса» ведет руководитель Бизнес-инкубатора ГУ-ВШЭ профессор кафедры экономики и финансов фирмы Д.В. Репин. 

Проведен конкурс «Elevator pitches» - это краткая, одноминутная презентация бизнес-идеи с целью привлечь инвестора, заставить его поверить в успешность идеи и ее авторов. 

В помещении, выделенном под Бизнес-инкубатор, установлено 10 компьютеров, 1 принтер, 1 сканер, 1 МФУ, 6 телефонов. 
Создан сайт www.hse-inc.ru, который ежедневно обновляется и дополняется новой информацией.

В рамках конкурса на получение рабочего места в инкубаторе были собраны заявки, из которых инвестиционный комитет, сформированный научным руководителем инкубатора, к 20 марта выбрал 2 победителей. Победители конкурса начали свою деятельность в инкубаторе с 26 марта.
Задача 4.2. Усиление информационного взаимодействия с выпускниками ГУ-ВШЭ 

Мероприятие 4.2.1. Создание и поддержка единой базы данных выпускников (отв. Четвернина Т.Я.)

В рабочем порядке проходят заседания рабочей группы по проекту создания на портале выпускников регулярного журнала. Утверждена концепция журнала и основные рубрики, к 22 апреля готовится пилотный выпуск, по мере создания которого будет разработано название Журнала и окончательно утвержден список рубрик. К работе над журналом привлечено 8 студентов ГУ-ВШЭ.

Дирекцией информационных технологий в рамках ИОП выделен сервер, на котором будет размещен портал выпускников. Сервер подключен к Интернету, произведена установка необходимого программного обеспечения. Группой дизайнеров подготовлены и сданы логотипы, названия и цветовая схема Сообщества выпускников ГУ-ВШЭ, а также дизайн портала выпускников.

Принято решение назвать портал выпускников HSE{club}, раздел Центра развития карьеры HSE{career}. Зарегистрировано доменное имя www.hseclub.com.
Согласно предоставленному разработчиками плану, к 30 апреля портал должен быть запущен. К 22 апреля планируется запустить сокращенную версию портала с действующими функциями Сообщества выпускников и базой данных пользователей. Ознакомиться с внешним видом портала можно на странице http://uniportal.dev.basalpro.cz/ 

Мероприятие 4.2.2. Разработка методики и проведение исследования карьерного роста выпускников (отв. Четвернина Т.Я.)

Подготовлен отчет  по первому эмпирическому исследованию в рамках Мониторинга динамики карьеры выпускников ГУ-ВШЭ, который содержит обобщенные результаты исследования (содержательные и методологические). Материалы исследования «Мониторинг динамики карьеры выпускников вузов» вошли в справочник «Успешная карьера», который будет издаваться Центром развития карьеры 2 раза в год, к регулярно проводимому в ГУ-ВШЭ Дню карьеры.  

Проведен конкурс на подготовку публикаций по материалам мониторинга Информация о конкурсе - http://cc.hse.ru/konkurs/index.htm.  На конкурс были представлены заявки от студентов, магистров и аспирантов ГУ-ВШЭ. 

В рамках цикла семинаров «Развитие карьеры» Центра развития карьеры ГУ-ВШЭ было проведено 4 семинара, содержание семинаров формировалось, в том числе, на основании данных мониторинга. Отдельные темы на семинарах проводили представители от работодателей (компания PriceWaterhouseCoopers, Kelley Services) и кадровых агентств (кадровое агентство Future Today).

Создан и запущен в работу промо-сайт итоговой конференции по проекту «Управление карьерой молодого специалиста», предназначенный для PR проекта,  предоставления информации о конференции и регистрации участников http://cc.hse.ru/.

Цель 5. Формирование способностей  к исследовательской работе и практическому  использованию результатов  фундаментальных и прикладных исследований 

Цель 5.1. Создание новых форм  организации научных исследований

Мероприятие  5.1.1. Создание научно-учебных лабораторий (отв. В.В. Радаев, А.А.Яковлев).

Принято решение о создании 2-х новых подразделений ГУ-ВШЭ (протокол заседания Ученого совета ГУ-ВШЭ от 02.02.2007 г.  № 31): научно-учебной лаборатории по финансовой инженерии и риск-менеджменту ГУ-ВШЭ факультета экономики ГУ-ВШЭ, руководитель - заведующий кафедрой управления рисками и страхования Смирнов С. Н. и научно-учебной Лаборатории исследований рынка труда (ЛИРТ), руководитель – проректор Рощин С.Ю. В феврале-марте 2007 года был реализован комплекс мер и мероприятий по созданию и организации их работы: утверждены Концепции и Положения о лабораториях, составлено и утверждено штатное расписание, подготовлены приказы о создании лабораторий и ТЗ на их деятельность, прошли презентации новых лабораторий. 

Лабораторией исследований рынка труда (ЛИРТ) подготовлен препринт «Научные доклады лаборатории исследований рынка труда» («LLMS Working Papers Series»), проведены научные семинары "Учеба без работы - деньги на ветер" (совмещение работы с учебой), "Рынок труда топ-менеджеров. Основные подходы и результаты исследования". Проведён методологический семинар лаборатории (ЛИРТ) совместно с частью коллег из лаборатории институционального анализа по обсуждению инструментальных проблем в экономических исследованиях. 
В составе научно-учебной лаборатории по финансовой инженерии и риск-менеджменту 14 сотрудников, включая 8 аспирантов и студентов. Проведен семинар лаборатории под эгидой Международной ассоциации риск-менеджеров PRMIA (Professional Risk Managers’ International Association). Проведены семинары «Моделирование финансовых рынков» совместно с кафедрой системного анализа факультета ВМиК МГУ им. М.В. Учреждена серия  препринтов лаборатории "Финансовая инженерия, риск-менеджмент и актуарная наука" (“Financial Engineering, Risk Management and Actuarial Science”).
Созданной в 2006 г. лабораторией корпоративных финансов  (руководитель – Ивашковская И.В.): По направлению 1 «Создание и управление стоимостью в новой экономике» проведены мастер-классы «Корпоративные финансы в деятельности стратегических консультантов: пример компании Бостон Консалтинг Групп», «Новые корпоративные финансовые модели: пример компании Sputnik Investment Ltd», «Корпоративные финансы в деятельности консультантов-девелоперов: пример компании Jones Lang La Salle». 

По направлению 2 «Инвестиционная политика в российских компаниях» был проведен открытый семинар со студентами 3-5 курса факультета Экономики, со слушателями ИППС  и представителями компании НРБФ по теме «Эмпирические исследования инвестиционной активности российских компаний».
По направлению 3 «Финансовые механизмы корпоративного управления в новой экономике» проведен мастер-класс «IPOs and the Research Process: пример компании Uralsib Financial Corporation». 
По направлению 4 «Оценка предпринимательского потенциала и предпринимательские финансы на растущих рынках капитала» была организована пятимодульная образовательная программа «Инструменты успешного бизнеса» совместно с Центром предпринимательства США – Россия. В семинарах принимали участие более 100 студентов, в том числе члены проектной группы по изучению предпринимательства на российском рынке. 
Подготовлены материалы для публикации части результатов в электронном журнале «Корпоративные финансы». Подготовлена серия Препринтов ГУ - ВШЭ «Корпоративные финансы на растущих рынках капитала». Ведется сайт Лаборатории на двух языках.

По результатам посещения семинаров и работы в базе данных Bloomberg начато написание «Модифицированной инструкции по использованию базы данных Bloomberg. По результатам посещения семинаров для проекта «Исследование качества роста» была собрана панель для развивающихся  стран. По результатам посещения семинаров была обновлена и дополнена панель для проекта «Исследования по структуре капитала российских компаний».

В результате осуществлена подготовка пилотных форматов исследований корпоративных финансов на развивающихся рынках, в частности в России, по исследованию структуры капитала, интеллектуального капитала, корпоративному управлению.
В течение первого квартала 2007 года проектная группа по направлению «Предпринимательский потенциал в российском технологическом секторе» договорилась о сотрудничестве с Фондом содействия развитию малых форм предприятий в научно – технологической сфере. Для проведения исследования бизнес моделей российских компаний, основанных на технологической инновации, Фонд Бортника предоставил информацию по имеющимся компаниям в базе данных фонда.

В первом квартале 2007 г стабилизировалась кадровая структура новой лаборатории муниципального управления как в отношении преподавателей, так и студентов. В её составе остались только те, кто реально заинтересован в соответствующей научной и учебной деятельности и готов вести полевые исследования. Силами студентов создан сайт Лаборатории муниципального управления http://new.hse.ru/sites/lab_mun_upr/default.aspx.
Успешно началось осуществление основного этапа реализации программы исследований местных обществ во взаимодействии их с местной властью. Студенты получили конкретные практические знания по организации местной жизни в разных районах страны, приобрели навыки работы в качестве исследователей, познакомились с приёмами и практиками непосредственного управления.
Разработаны и частично реализованы программы семинаров для студентов и магистрантов проф. В.Л. Глазычева и проф. Ю.М. Плюснина.
Начата разработка программ учебных курсов проф. С.Г. Кордонского, Ю.М. Плюснина, базирующихся на конкретных исследованиях муниципальных образований, в рамках программ обучения и переподготовки кадров муниципальных служащих.

Важно, что работа студентов направлена на практическую помощь жителям муниципалитетов, где проходят исследования. Студенты подготовили список на общую сумму около 7 млн.руб. необходимых материальных ценностей (игрушки, книги, канцтовары, одежда, обувь, медикаменты и проч.) для детского дома, детских садов, начальных классов школ г. Зуевка и сёл района в качестве социальной помощи. Усилиями руководителя ЛМУ были изысканы средства, которые направлены в адрес администрации Зуевского городского поселения целевым образом для приобретения необходимых материалов для больниц, школ и детских садов района.

В 1-м квартале 2007 года научно-учебной лабораторией макроэкономического анализа проведено 8 научно-исследовательских семинаров со студентами 4 курса бакалавриата и 1 и 2 курсов магистратуры; получены информационно-аналитические материалы по темам: «Оптимальная валютная и денежно-кредитная политика» (автор: преподаватель  А.Г.Шульгин, филиал ГУ-ВШЭ, Нижний Новгород);  « Влияние валютной и денежно-кредитной политики на реальный сектор» (автор: студентка 4 курса бакалавриата Брызгалова С.А., филиал ГУ-ВШЭ, Нижний Новгород); издан приказ ГУ-ВШЭ «О  выпуске  серии препринтов ГУ-ВШЭ «Научные доклады лаборатории  макроэкономического анализа».
Мероприятие 5.1.2 Функционирование международных научно-образовательных центров (отв. Гохберг Л.М., Клименко А.В., Караганов С.А.) 

1. Международный научно-образовательный Форсайт-центр

Сотрудники Форсайт-центра принимали участие в работе VII Московского Международного салона инноваций и инвестиций, 5 - 8 февраля 2007 года, г.Москва, ВВЦ. .   Сотрудники Форсайт-центра принимали участие в работе международной конференции "Сотрудничество Россия — ЕС: приоритетные направления развития науки и технологий на 2007—2013 годы", организованной ГУ-ВШЭ. Сотрудники Форсайт-центра принимали участие в работе международного семинара в рамках консорциума SCOPE-EAST «Сценарии скоординированного подхода к устойчивому научно-техническому сотрудничеству с восточными соседями ЕС».

Директор  международного научно-образовательного Форсайт-центра А.В. Соколов выступил на факультет Бизнес-информатики для студентов 4-го курса с лекцией «Форсайт: методология выбора стратегии технологического развития».

Старший научный сотрудник Н.А. Слащева провела тренинг на тему «Ресурсы Web of Knowledge для информационного обеспечения научного и образовательного процессов» для слушателей тренинг-центра Science Online.

Проведена работа по разработке новой версии сайта Форсайт-центра.

22 марта 2007 г. был организован международный семинар, в работе которого принимал участие Д-р Гленн Швайцер (Национальный Совет по Исследованиям, США) с докладом «Приоритеты науки и технологии в США, России и других странах».

2. В рамках деятельности Международного научно-образовательного центра по государственному управлению Института проблем государственного и муниципального управления (ИПГМУ) были реализованы следующие основные мероприятия:

Разработаны и утверждены Директором по дополнительному профессиональному образованию Учебные планы системы повышения квалификации государственных гражданских служащих: «Моделирование деятельности органов исполнительной власти как один из инструментов административной реформы (72 ак. часа), «Законодательное и нормативное правовое обеспечение прохождения государственной службы» (108 ак. часов). Учебные планы будут использованы при обучении специалистов в рамках системы повышения квалификации государственных гражданских служащих.

Представлены материалы УМК «Административная реформа и проблемы государственного управления»: учебное пособие, программа курса, методические рекомендации преподавателям и слушателям, хрестоматия. Учебно-методический комплекс будет использован при обучении специалистов в рамках системы повышения квалификации государственных гражданских служащих.

Проведен курс повышения квалификации государственных гражданских служащих (администрации Челябинской и Пензенской областей) по программе «Актуальные вопросы реформирования государственного управления» (72 ак. часа).
3. В рамках развития Центра комплексных  европейских и международных исследований проведены работы:
Подготовлен информационно-аналитический доклад по результатам ситуационного анализа «Международные экономические отношения и региональная экономическая интеграция в странах Азии». Подготовлены регулярные информационно-аналитические обзоры для органов государственной власти РФ «Европейский союз в январе-марте 2007 г.» и «Отношения России и Европейского союза в январе-марте 2007 г.». 

Проведены переговоры о сотрудничестве с Центром европейских политических исследований и с Французским институтом международных отношений IFRI .
Проведен мастер-класс «Внешнеторговые переговоры РФ», руководитель академик РАН И.Д. Иванов. Проведен семинар – мастер-класс «Подготовка и ведение переговоров», руководитель советник Директора федеральной аэронавигационной службы, ранее зам. директора департамента общеевропейского сотрудничества МИД РФ С.О. Соколов. Подготовлена программа учебного курса (консультационного) «Режим операций российских компаний на рынке ЕС» (автор – академик РАН Иванов И.Д.). Подготовлено 14 публикаций в российских и зарубежных изданиях.
Мероприятие 5.1.3. Функционирование Института фундаментальных междисциплинарных исследований (ИФМИ)  (отв. Яковлев А.А.)

Проведена  лекция Главы Союза британских промышленников и предпринимателей г-на Ричарда Ламберта на тему «Общемировой бизнес и проблемы глобального потепления». 

Проведено заседание Редакционной Коллегии ИФМИ по обсуждению рецензий и принятию решения о публикации серии препринтов «Научные доклады Института фундаментальных междисциплинарных исследований», в результате которого: 

- разработаны и утверждены  требования к препринтам ИФМИ, правила представления и публикации препринтов ИФМИ. Информация размещена на веб-сайте  ИФМИ
- подготовлен приказ о выпуске серии препринтов ГУ-ВШЭ «Научные доклады Института фундаментальных междисциплинарных исследований»  WP13.
В рамках проведения конкурса на отбор фирмы для организации обеспечения участия в научной деятельности ИФМИ  ГУ-ВШЭ ведущих зарубежных профессоров (seniors,  visiting professors) и квалифицированных зарубежных исследователей (fellow / international visiting researchers), а также квалифицированных российских исследователей из российских университетов и научных центров (Russian visiting researchers) подготовлено Техническое задание на отбор фирмы – тур-оператора и сопроводительная документация.
12.03.2007 по результатам проведения открытого конкурса  №4-01/07/Командировки ИОП на отбор фирмы - тур-оператора  между Государственным университетом – Высшая школа экономики и ООО «Универсальный Туроператор по Европе» заключен Государственный контракт № 83/И.12.51.31 по оказанию комплексных услуг по заявкам Заказчика по организации обеспечения участия в научной деятельности Института фундаментальных междисциплинарных исследований ГУ-ВШЭ ведущих зарубежных профессоров и квалифицированных зарубежных исследователей, а также квалифицированных российских исследователей из российских университетов и научных центров.

Составлен график рабочих визитов зарубежных исследователей в 2007 году, уточнены сроки визитов, состав, цель визита и тематика семинаров/лекций специалистов, исследовательский проектов, разработан список кандидатур молодых специалистов для привлечения к научной деятельности ИФМИ ГУ-ВШЭ, утверждены основной и резервный списки приглашаемых иностранных ученых и специалистов в 2007 г.

Проведена работа по формированию списка заявок на участие в совместных исследовательских проектах ИФМИ в 2007 году. Разработаны  требования к заявкам на проведение  исследовательских проектов в рамках научной деятельности ИФМИ.

По результатам заседаний Рабочей группы принято решение о проведении цикла научных семинаров ИФМИ, первый которых был проведен  26.03 2007 г. 
Мероприятие 5.1.4.  Формирование  и функционирование Networks of Excellence (отв. О.А.Третьяк).

В рамках первой из созданных сетей «Развитие межфирменной кооперации» за I квартал 2007 года численность участников возросла более чем в полтора раза с 35 до 55 человек. Был запущен сайт Сети – http://noe.virtas.ru. Английская версия сайта по адресу  http://noe.virtass.ru/eng/. На Форуме Сети мастерства было открыто три раздела: первый раздел посвящён обсуждению новых учебных курсов, второй – обсуждению научных исследований, третий – организационным вопросам, в т.ч. вопросам, связанным с проведением конференций, круглых столов и других мероприятий. 

В рамках подготовки информационно-методической базы для дальнейшей работы в 1 квартале продолжалось формирование и наполнение библиотеки информационных материалов Сети. Выпущен буклет Сети мастерства на английском языке. Подготовлен вариант соглашения между Администрацией Сети мастерства и зарубежными вузами на английском языке.

Утверждены Концепции и Технические задания двух новых Сетей мастерства:  «Формирование эффективных экономических институтов на постсоветском пространстве», рук. проф. Нуреев Р.М., и «Модели и практика современного государственного управления», рук. проректор Клименко А.В.
Разработаны механизмы  управления сетями: формы участия, способы взаимодействия и распространения знаний; обсуждены с потенциальными участниками сетей направления и проблематика исследований; идет формирование банка данных потенциальных участников сетей (разосланы письма-обращения к потенциальным участникам сети по филиалам ВШЭ, по различным вузам и исследовательским институтам/центрам внутри страны, по странам ближнего и дальнего зарубежья). 
Разработаны проекты Соглашений участников сетевого взаимодействия. Идет создание сайтов и блогов проектов. Участники сетей провели секции и семинары в рамках VIII Международной научной Конференции «Модернизация экономики и общественное развитие» 3-5 апреля 2007 г.

Задача 5.2. Реализация научно-исследовательских проектов

Мероприятие 5.2.1. Разработка и пилотная апробация методик и инструментария мониторинговых исследований и экспертных Форсайт-опросов по определению потребностей рынка труда, проведение аналитических исследований (отв. Гохберг Л.М.)

По итогам работ первого этапа скорректирована методология реализации проекта. Разработан детализированный план работ на 2007 г. Разработан алгоритм анализа мнений экспертов как элемент методологии проекта. По итогам работ, проведенных в ходе первого этапа проекта, расширен и дополнен перечень компетенций, предлагаемый экспертам как исходный материал для обсуждения.

Достигнуты договоренности с факультетом бизнес-информатики о совместной работе (участие в проекте экспертов из сектора информационных технологий, реализация алгоритма анализа мнений экспертов).

Подготовлена программа модерируемой дискуссии по определению возможностей и ограничений развития российской экономики как контекста формирования спроса на квалифицированные кадры.

Мероприятие 5.2.2. Разработка и пилотная апробация методики и инструментария мониторинга сектора интеллектуальных услуг, проведение аналитических исследований (отв. Гохберг Л.М.)

За отчетный период была проделана следующая работа:

· подготовлен полный пакет документов для проведения открытого конкурса на закупку услуг по проведению исследования сектора интеллектуальных услуг;

· объявлен открытый конкурс на "Оказание услуг по проведению научно-исследовательских работ в секторе интеллектуальных услуг в рамках Инновационной образовательной программы на 2007 год", №23-03/07/НИР (ИОП);

· разработан подробный план теоретических и эмпирических исследований на 2007 год;

· начат сбор и анализ литературы для разработки инструментария опроса производителей интеллектуальных услуг, намеченного на 2007 год;

· начат сбор и анализ литературы для разработки теоретических концепций (выдвижения и развития гипотез) в 2007 году;

· начат сбор и анализ материалов для подготовки полевых работ, намеченных на 2007 год.

Мероприятие 5.2.4. Участие в межстрановых сопоставительных исследованиях ОЭСР (отв. Гохберг Л.М., Ларионова М.В.)

1. Комплекс научно-исследовательских работ Института статистических исследований и экономики знаний ГУ-ВШЭ 
 - Тема: «Условия  работы ученых и привлекательность научной карьеры в университетах и государственных научных организациях» (в рамках Рабочей группы ОЭСР по управлению и финансированию научных организаций – SFRI)
В ходе проведения работ по организации обследования условий работы ученых и привлекательности научной карьеры были определены основные требования к формированию информационной базы, пригодной для подготовки аналитических материалов по итогам обследования. Уточнены состав работ «полевого» этапа, схема первичной обработки результатов обследования, состав и структура соответствующих информационных массивов (как первичных, так и расчетных данных). Подготовлено техническое задание для открытого конкурса на закупку услуг по сбору информации для оценки условий работы ученых и привлекательности научной карьеры. Уточнены некоторые методологические принципы проведения обследования, связанные с изучаемой проблемной ситуацией, обоснованием его  цели и задач. Проведен  сбор статистической и иной информации о состоянии и динамике кадрового потенциала российской науки, ее обобщение и анализ.

 - Тема: «Сопоставительный анализ тенденций и механизмов инновационного развития стран с растущими рынками капитала - BRICS (Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР)» (в рамках направления «Глобализация науки и инноваций» Комитета по научно-технической политике ОЭСР)
Подготовлен и представлен для обсуждения международной группе экспертов BRICS текст странового доклада «Russia’s Innovation System in Transition». Решены организационные вопросы относительно состава и формата участия российской группы исследователей в рамках проекта BRICS. Определены и согласованы с организаторами конференции темы индивидуальных докладов на конференции для российской группы. Подготовлены материалы для индивидуальных докладов, презентации и тексты выступлений.

 - Тема: «Наука и инновации в оценках населения» (в рамках Комитета по научно-технической политике ОЭСР).
Проведен анализ (динамика с 1995 по 2006 гг. и международные составления) следующих показателей: степень интереса населения к научным темам, уровень научной грамотности населения; оценки населением последствий развития науки и прогнозы последствий новых технологий, общественное мнение о клонировании, отношение населения к генетически модифицированным продуктам, мнение населения о необходимости государственной поддержки науки.

Проведен анализ динамики специфических вопросов к населению, не имеющих аналогов в исследованиях в странах ОЭСР: мнение населения о приоритетных направлениях развития науки (1996-2006 гг.) и о проблеме «утечки умов» (1995-2006 гг.).

Проведен анализ различий в уровне научной грамотности по социальным группам.

- Тема: «Подготовка статистической информации и заполнение вопросников ОЭСР, Евростата и других международных организаций  о состоянии отдельных секторов новой экономики: науки, инновационной деятельности, образования, сферы информационно-коммуникационных технологий»
Наука и инновационная деятельность: 

Ведется подготовка и обработка статистических данных  для проведения международных сопоставлений со странами-членами ОЭСР и другими странами показателей сферы науки и инноваций  с целью включения в соответствующие разделы статистических сборников  «Индикаторы науки» и «Индикаторы инновационной деятельности», дорабатывается и уточняется структура  сборников. 

Обновляются данные по показателям инновационной активности предприятий и затратам на технологические инновации в соответствии с данными Евростата и материалами национальных статистических служб. Уточняются показатели сферы науки и соответствующие данные. 
Образование
Проводится актуализация статистической информации, необходимой для заполнения вопросников  ОЭСР-ЮНЕСКО-ЕВРОСТАТА  по образованию. Изучен российский опыт 2006 г. представления информации о численности, приеме и выпуске специалистов учреждениями высшего профессионального образования в соответствии с областями знаний МСКО, составлен перечень специальностей и направлений подготовки специалистов в учреждениях высшего профессионального образования России по состоянию на начало 2006/2007 учебного года. Выполнен  расчет показателей, необходимых для проведения международных сопоставлений по ступеням 1 и 2 МСКО (начальное и основное общее образование). Подготовлены данные для расчета индикаторов охвата населения программами образования в рамках МСКО и национальной системы образования.

Сфера информационно-коммуникационных технологий 

Для оценки российской сферы ИКТ и проведения межстрановых сопоставлений  ведутся  работы по актуализации информационно-статистической базы данных, характеризующих эту сферу, и  по формированию  соответствующих статистических таблиц. Изучены модели  и  инструментарий Евростата по обследованию использования ИКТ в организациях в 2008 г.  Для объединенного сборника  с   Евростатом согласованы сроки и формат представления статистических данных и метаданных, проведены расчеты  и направлены данные по основным  показателям  за 2003-2005 гг. по статистике связи и информационного общества.

2. В рамках работ по теме «Анализ внешних условий развития Российской Федерации в 2007 – 2017 гг.», проводимых Институтом международных организаций и Международного сотрудничества и Факультетом мировой экономики и мировой политики ГУ-ВШЭ, проведен анализ и подготовлены аналитические материалы по региональным блокам Европа и США, проведено межстрановое сопоставительное исследование с использованием методологии ОЭСР:

· Промежуточный доклад по выполнению Россией обязательств, принятых на саммите «Группы восьми» в 2006 г. в Санкт-Петербурге на английском языке. Исследование выполнено в рамках совместного проекта с Исследовательским центром «Группы восьми» Университета Торонто. 
· Анализ различий в оценках проекта промежуточного доклада по выполнению Российской Федерацией обязательств, принятых странами-членами «Группы восьми» на саммите в Санкт-Петербурге в 2006 г. на английском языке.

· Промежуточный доклад по выполнению Германией обязательств, принятых на саммите «Группы восьми» в 2006 г. в Санкт-Петербурге. Исследование выполнено в рамках совместного проекта с Исследовательским центром «Группы восьми» Университета Торонто на русском языке.
Проведен анализ и подготовлены аналитические материалы по функциональным блокам «Мировая экономика» и «Угрозы безопасности», «Эффективность международного управления (международные институты и процессы) и роль России», «Состояние человеческого капитала».
В работе участвуют студенты и аспиранты. Студентами были подготовлены следующие материалы: «Наука и инновации в странах ОЭСР и в мире в 2006 г.», «Тенденции развития рынка ИКТ в России». Организован дополнительный конкурс среди студентов и аспирантов на участие в подготовке аналитических материалов для международного отчета об исполнении обязательств «Группы восьми».
Проведены установочные лекции по следующим темам:

· «Здоровье и экономическое развитие. Роль человеческого капитала» 
· «Развитие отрасли ИКТ в России: фактор человеческого капитала» 
· «Демографическая ситуация в России на мировом фоне» 
· «Человеческий капитал в России: проблемы и перспективы» 
· «Теории человеческого капитала» 
Опубликованы 8 аналитических материалов и статей.
Состоялась стажировка аналитиков ГУ – ВШЭ в университете Торонто (Канада) с целью обсуждения промежуточного доклада и согласования оценок по выполнению обязательств,  принятых странами-членами «Группы восьми» на саммите в Санкт-Петербурге в 2006 г. Состоялась командировка в Лондон (Великобритания) с целью участия в международной конференции «Reflections on European Integration: 50 Years of the Treaty of Rome» в рамках функционального блока «Эффективность международного управления».
Мероприятие  5.2.5 Проведение совместных исследований преподавателей, аспирантов и студентов (отв. Яковлев А.А.)

В результате выполнения исследований по каждому из отобранных в 2006 г. на конкурсной основе проектов были проведены рабочие семинары, на которых были представлены и обсуждены полученные за отчетный период результаты. Исполнителями проектов подготовлены  доклады для представления на международных семинарах и конференциях.

Так, На VIII ежегодной Международной научно-практической конференции «Модернизация экономики и общественное развитие» был представлен доклад Андриевской И.К. «Стресс – тестирование: обзор методологий» на секции «Банки и финансы» в рамках  проекта № 06-05-0018  «Подготовка комментария по базовым математическим моделям, используемым в Новом соглашении по оценке достаточности капитала, разработанным Базельским комитетом по банковскому надзору (Базель II). Анализ применимости этих моделей в российских банках». 
По проекту «Разработка  компьютерной  системы  поддержки  принятия  решений на  основе  математической  теории  важности  критериев» №  06-05-0016 представлен коллективный доклад «Система поддержки принятия решений при многих критериях «Бурка» на V Московскую международную конференцию по исследованию операций (ORM 2007). 

В рамках проекта «Разработка методологии оценки стоимости портфеля на основе исследования микроструктуры рынков для целей управления рисками» № 06-05-0019 представлен доклад на научно-практическом семинаре «Анализ и прогнозирование финансовых рынков» Общества финансовых аналитиков и прогнозистов. 

В рамках проекта «Экономика и моральные нормы» № 06-05-0006 подготовлен доклад «Современные подходы к экономическому моделированию чувства справедливости», который был представлен Автономовым Ю.В. на научном семинаре кафедры микроэкономического анализа ГУ-ВШЭ.  

В результате проведенных исследований были подготовлены следующие учебно-методические материалы:

В рамках проекта «Место и значение экономических инструментов в механизме государственного регулирования внешнеторговой деятельности» № 06-05-0028 подготовлена глава для учебно-методического пособия «Экономические инструменты в механизме государственного регулирования внешнеторговой деятельности» (Автор: Трошкина Т.Н.) и материалы для  учебного пособия «Государственно-правовое регулирование внешнеэкономической деятельности: федеральный и региональный аспект».
В рамках  проекта № 06-05-0018  «Подготовка комментария по базовым математическим моделям, используемым в Новом соглашении по оценке достаточности капитала, разработанным Базельским комитетом по банковскому надзору (Базель II). Анализ применимости этих моделей в российских банках» подготовлено к изданию учебное пособие «Управление основными средствами (капиталом) банка» - учебное пособие в схемах (Бондарчук П.К.).

Разработанная в рамках проекта «Разработка  компьютерной  системы  поддержки  принятия  решений на  основе  математической  теории  важности  критериев» №  06-05-0016 компьютерная система поддержки принятия многокритериальных решений (КСППМР) планируется к использованию на занятиях по дисциплинам «Теория и методы анализа решений» со студентами 1 курса магистратуры и «Теория и методы принятия многокритериальных решений» со студентами 3 курса бакалавриата факультета бизнес-информатики; соответствующие данные внесены в учебные программы этих дисциплин.

В рамках проекта «Экономика и моральные нормы» № 06-05-0006 подготовлен учебно-методический материал для проведения занятий по теме «Моральные нормы в регулировании экономических отношений», раздел «Моральные нормы и девиантное поведение» (Покатович Е.В.) для курса «Прикладной микроэкономический анализ».

Мероприятие  5.2.6. Проведение совместных исследований преподавателей ГУ-ВШЭ  и филиалов (отв. Яковлев А.А.)

Поддержка проведения совместных исследований преподавателей ГУ-ВШЭ и филиалов за счет средств Инновационной образовательной программы ГУ-ВШЭ осуществляется на конкурсной основе с обязательной независимой экспертизой проектов, заявленных на конкурс, а также постоянно проводимым мониторингом поддерживаемых проектов.
 

Итоги конкурса были утверждены на Бюро Координационного Совета ИОП (протокол № 1 от 26.01.2007 г.). Объем финансирования в 2007 г. по мероприятию 5.2.6 составит 4 млн. руб.

В рамках реализации проекта № 06-06-0001 «Развитие отраслевых рынков России за период экономических реформ (1992-2005): факторы и механизмы» осуществлена следующая работа:

В Нижегородском филиале ГУ-ВШЭ организован семинар-презентация целей и задач исследовательского проекта. Данные о концентрации производства в России в разрезе отраслей и наименований продукции собраны и представлены в унифицированном формате. Проведен анализ процессов агломерации, его результаты легли в основу статьи Головановой С.В. «Экономика агломерации: эндогенное изменение концентрации и расположения производства».  

Подготовленные базы данных будут использоваться как для последующего анализа закономерностей формирования структуры рынков в экономике России, так и для подготовки методических материалов для студентов ГУ-ВШЭ по курсам статистики, теории отраслевых рынков, международной экономики. 

В рамках реализации проекта № 06-06-0002 «Разработка системы индексов влияния, учитывающих предпочтения участников по созданию коалиций» проведена следующая работа:

Разработка модели применения новых индексов влияния к анализу динамики голосований в МВФ; Сбор и фильтрация данных по поименным голосованиям депутатов Государственных Дум РФ I-II созывов и построение политических карт для указанных Дум для расчета индексов влияния.

В Нижегородском филиале был организован научный семинар “Voting power and applications” для студентов и сотрудников филиала. В рамках семинара Ф.Т. Алескеров прочитал публичную лекцию «Математические модели принятия решений».

Исследованы свойства индексов влияния, основанных ни интенсивности связи между участником и коалицией: сформулированы 6 аксиом, лежащие в основе разработанных индексов. Разработан простой алгоритм для расчета двух индексов влияния, основанных на простейших функциях интенсивности. Разработана концепция модели динамики распределения влияния в МВФ на основе индексов влияния с учетом предпочтений участников коалицией. Отобраны поименные голосования депутатов и построены политические карты для Государственных Дум I-II созывов.

В рамках реализации проекта № 06-06-0009 «Количественные меры неэффективности и предсказуемости финансовых временных рядов в рамках гипотезы эффективности рынка» получены следующие результаты:

Предварительный обзор «Определения и тестирование гипотезы эффективных финансовых рынков», предварительный обзор «Подходы к определению и измерению ликвидности рынка с учетом различных аспектов микроструктуры рынка».

Прочитан общий курс лекций «Технический анализ» для студентов 4 курса дневного отделения факультета экономики ПФ ГУ-ВШЭ. Представлены доклады на научном семинаре «Моделирование финансовых рынков», который проводится кафедрой системного анализа факультета ВМиК МГУ им. М.В. Ломоносова совместно с научно-учебной лабораторией по финансовой инженерии и риск-менеджменту факультета экономики ГУ-ВШЭ. 
Проведен при поддержке ЗАО "Финам" и УК "Парма-менеджмент" мастер-класс в рамках конкурса управления активами "Игры разума 2006-2007" по теме: "ГЭР и результаты участников конкурса и управляющих компаний РФ за период октябрь 2006- Февраль 2007". 
Задача 5.3. Приобретение и освоение специальных информационных ресурсов  для образовательной и научно-исследовательской деятельности

Мероприятие 5.3.1. Приобретение услуг по сбору информации для проведения мониторинговых исследований и Форсайт-опросов по определению потребностей рынка труда (отв. Гохберг Л.М.)
Определен формат, содержание и порядок выполнения работ в 2007 г. Согласована программа проведения модерируемой дискуссии по определению возможностей и ограничений развития российской экономики как контекста формирования спроса на квалифицированные кадры, запланированной на начало апреля 2007 г.

Мероприятие 5.3.2. Панельное обследование "Российский мониторинг экономического поведения населения" (на базе RLMS) (отв. Рощина Я.М.)

С 26 марта ГУ-ВШЭ по договору с исследовательским центром "Демоскоп" начинает распространение базы данных Российского мониторинга экономики и здоровья (РМЭЗ, RLMS) за 1994—2005 гг. среди сотрудников и учащихся ГУ-ВШЭ и филиалов. Данные предоставляются безвозмездно с правом использования в некоммерческой учебной и научной деятельности и без права передачи оригинальных данных другому лицу. Данные предоставляются в формате SPSS на CD-диске.

Мероприятие 5.3.3. Приобретение услуг по сбору информации для мониторинга сектора интеллектуальных услуг (отв. Гохберг Л.М.).

За отчетный период была проделана следующая работа:

· подготовлен окончательный вариант технического задания на 2007 год;

· подготовлен полный пакет документов для проведения открытого конкурса на закупку услуг по сбору информации для мониторинга сектора интеллектуальных услуг;

· объявлен открытый конкурс на "Оказание услуг по сбору информации для мониторинга сектора интеллектуальных услуг в рамках Инновационной образовательной программы на 2007 год", №22-03/07/Мониторинг (ИОП).

Мероприятие 5.3.5. Сбор и анализ информации об эффективности применения стандартов государственных услуг, административных и должностных регламентов (отв. Клименко А.В.)
За истекший период 2007 года в рамках мероприятия были подготовлены следующие документы:

· Перечень лотов на выполнение работ по теме «Сбор и анализ информации об эффективности применения стандартов государственных услуг, административных и должностных регламентов»;
· Проект технического задания на выполнение работ для проведения конкурсов на закупки товаров и услуг привлеченными организациями;
· Письмо в Министерство экономического развития и торговли РФ с кратким описанием работ, результатов и структуры лотов по теме «Сбор и анализ информации об эффективности применения стандартов государственных услуг, административных и должностных регламентов» для организации официального доступа экспертов в пилотные органы.
В ближайшее время будет проведен конкурсный отбор привлеченных организаций для организации сбора необходимой для анализа информации в пилотных подразделениях органов власти. Результаты, полученные от оказания данных услуг, будут в дальнейшем использоваться в научно-исследовательской деятельности для повышения качества разрабатываемых материалов и документов, в том числе нормативной правовой базы в сфере административной реформы и регламентации деятельности органов власти. 

Задача 5.4. Распространение результатов программы 

Мероприятие 5.4.1. Организация и выпуск журналов (отв. Рожков М.А., Иванова Е.А.)
Издательским домом ГУ-ВШЭ проведен сбор информации от редакций существующих журналов ГУ-ВШЭ и инициативных групп новых периодических изданий для составления ТЗ для проведения конкурсов на их тиражирование в 2007 г. 

Проведена подготовка проекта технических заданий и документации для проведения запроса котировок цен на оказание типографских услуг, необходимых для обеспечения тиражирования журналов и их доставки в рамках Инновационной образовательной программы ГУ-ВШЭ на 2007 г. 


Редакцией ежемесячного информационно-аналитического журнала «Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика» подготовлен и выпущен информационно-аналитический № 1(9) 2007; подготовлено содержание журнала № 2(10) 2007.
Была осуществлена регистрация журнала «Форсайт» в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. 
Журнал «Вопросы государственного управления». Решением Ученого Совета ГУ-ВШЭ от 02.03.2007 (протокол № 32) название журнала «Вопросы государственного управления» изменяется на «Вопросы государственного и муниципального управления». Редколлегией журнала определены дизайн и формат журнала, статьи первого номера; утвержден план первого номера (включая готовые статьи). Организовано проведение ежемесячных семинаров по проблематике методологии и теории государственного и муниципального управления. На январском семинаре с докладом на тему «Теоретические ориентиры дальнейшего развития государственной службы Российской Федерации» выступил декан факультета государственного и муниципального управления ГУ-ВШЭ А.Г. Барабашев. На февральском семинаре, организованном редакцией журнала совместно с Товариществом выпускников Института имени Кеннана и Региональной Общественной Организацией «Кеннан», с докладом на тему «Постсоветская модернизация: опыт Украины» выступил Е.И. Головаха, зав. отделом социально-политических процессов  и зам. директора Института социологии Национальной Академии наук Украины, главный редактор академического журнала «Социология: теория, методы, маркетинг» (Киев, Украина). 

Международный веб-сайт (электронный журнал) «Политэконом». В первом квартале 2007 г. утверждено Техническое задание на создание журнала, разработаны концепция нового веб-сайта журнала,  развернутый макет первого номера, проведена работа с авторами, в том числе с зарубежными, выработаны условия работы с провайдерской компанией (в настоящее время готовится рамочное соглашение), производится перевод иностранных статей и прочих материалов для первого номера. 

Электронный журнал «Экономическая социология». За отчетный период выпущены два номера журнала. С номерами можно ознакомиться на сайте http://ecsoc.msses.ru. 
Электронный журнал «Социологическое обозрение». В рамках подготовки очередного номера журнала получены и отредактированы основные статьи, завершается работа над переводом материалов зарубежных авторов.

Электронный журнал «Корпоративные финансы». За истекший период разработаны и рассмотрены на Ректорате и Ученом совете ГУ-ВШЭ концепция, проекты учредительного договора и положения о журнале. На заседании Бюро Координационного совета ИОП утверждено Техническое задание на его создание. Предполагается, что журнал станет механизмом распространения результатов работы Научно-учебной лаборатории корпоративных финансов, созданной в рамках реализации Инновационной образовательной программы ГУ-ВШЭ как структурное подразделение кафедры экономики и финансов фирмы факультета экономики. 

Интерактивный еженедельник (электронный журнал) по социально-демографическим вопросам «Демоскоп Weekly» (исполнитель Институт демографии ГУ-ВШЭ). Выпущено шесть сдвоенных номеров, каждый выпуск освящал определенную тему. В соответствии с темой была представлена новейшая официальная статистическая информация, подобраны аналитические и библиографические материалы, сформированы и отредактированы рубрики («Демографический барометр», «Глазами аналитиков», «Читайте книги и журналы»). Полное содержание номеров размещено на сайте www.demoscope.ru.
Мероприятие 5.4.2. Организация научных конференций и методических семинаров, практикумов, летних школ (отв. Яковлев А.А.).
В рамках данного мероприятия в 2007 г. проведены 9 научных мероприятий, отобранных на конкурсной основе в 2006 г.:

– 2-4 февраля научная конференция аспирантов, магистров и студентов старших курсов «Государственное управление: теория и практика» (отв. Барабашев А.Г.)

– 14 февраля семинар «Государственные гарантии медицинской помощи населению: проблемы реализации и стратегии модернизации» (отв. Шейман И.М.)

– 22 февраля международная конференция “Сотрудничество Россия – ЕС: приоритетные направления развития науки и технологий на 2007 – 2013 годы” (отв. Гохберг Л.М.)

​– 15 марта всероссийская научно-методическая конференция «Инновационные проекты в языковом образовании» (отв. Кузьменкова).

–  21 марта  студенческая конференция  на немецком языке «Deutsche Rechtssprache» (отв. Дементьева Т.М.)

​- 20-22 марта  конференция «Инновационные проекты в области  языкового образования» - «We are in business» (отв. Барановская Т.А.)

-  27 марта семинар «Системы оплаты труда в здравоохранении» (отв. Шейман И.М.)

–  28 марта студенческая конференция  на немецком языке «Wir lernen Deutsch» (отв. Успенская Е.А.)

–  29 марта научно-методический семинар по интернет-бизнесу «Реклама в блогах» (отв. Лобза Е.В.) в рамках цикла семинаров по теме «Интернет-бизнес».

Цель 6. Повышение квалификации преподавателей, научных сотрудников и АХП ГУ-ВШЭ, филиалов и российских вузов
(Руководители направления: профессор ГУ-ВШЭ Нестерова Д.В., Директор 
по административной работе ГУ-ВШЭ Литвинцева М.И.)
Мероприятия 6.1.1 – 6.4.1.  Повышение квалификации:

6.1.1. Повышение квалификации преподавателей и научных сотрудников ГУ-ВШЭ и его филиалов за рубежом

6.1.2. Повышение квалификации АХП ГУ-ВШЭ и его филиалов за рубежом

6.2.1. Повышение квалификации преподавателей и научных работников ГУ-ВШЭ и филиалов в России с отрывом от основной деятельности

6.2.2. Повышение квалификации АХП ГУ-ВШЭ и его филиалов в России с отрывом от основной деятельности

6.3.1. Внутривузовское повышение квалификации преподавателей и научных работников ГУ-ВШЭ и филиалов без отрыва от основной деятельности
6.3.2. Внутривузовское повышение квалификации АХП ГУ-ВШЭ и филиалов без отрыва от основной деятельности

6.3.3. Повышение квалификации преподавателей и научных работников российских вузов на базе ГУ-ВШЭ

6.4.1. Создание центра повышения квалификации

В  январе-марте 2007 году было организовано 2 конкурсных отбора на повышение квалификации:

- конкурсный отбор на повышение квалификации в России ППС, НР и АХП ГУ-ВШЭ и его филиалов (15.01-01.03.2007);

- конкурсный отбор на организацию на базе ГУ-ВШЭ повышения квалификации ППС и НР ГУ-ВШЭ,  его филиалов и российских вузов (25.12.2006-15.02.2007).

Продолжился прием заявок  на конкурсный отбор  для повышения квалификации ППС и НР, АХП ГУ-ВШЭ и его филиалов за рубежом.

Срок проведения повышения квалификации: январь - ноябрь 2007 года. Организация повышения квалификации осуществляется строго по направлениям и формам, предусмотренным Инновационной образовательной программой. Всего на конкурсы по повышению квалификации в 2007 г. на конец квартала подано 238 заявок, по которым была организована экспертиза.

Было разработано Техническое задание и проведен конкурс на отбор фирмы для организации повышения квалификации за рубежом и в России, в том числе на базе ГУ-ВШЭ с приглашением зарубежных специалистов (обучения, стажировок, участия в конференциях и семинарах) сотрудников Государственного университета - Высшей школы экономики, его филиалов, а также преподавателей и научных работников российских вузов в  рамках реализации задач Инновационной образовательной программы 6.1., 6.2., 6.3.. 1 марта 2007 г. были вскрыты пакеты с предложениями фирм на открытый конкурс закупок № 4-01/07/Командировки (ИОП). Всего в конкурсе принимали участие 4 фирмы. Составлено заключение на соответствие технического предложения фирм техническому заданию конкурса. 12 марта 2007 г. подписан договор (№85.И/3.13-03-07) ГУ-ВШЭ с фирмой  НОУ «Национальный центр образования и делового сотрудничества», генеральный директор Башина Вероника Федоровна, выигравшей конкурс.

По направлению Повышение квалификации за рубежом было подано 158 заявок, поддержано 69 на сумму 7,23 млн. руб. В январе-марте организовано повышение квалификации за рубежом 14 сотрудников ГУ-ВШЭ и филиалов. Состоялись научные стажировки в университетах и исследовательских центрах в  Нидерландах, Франции, Австрии,  Великобритании, Бельгии. Сотрудники ГУ-ВШЭ приняли участие в международных научных конференциях «Современное обеспечение учебного процесса», «Седьмая рамочная программа исследований ЕС – Европа на пути к наивысшим достижениям». Была организована стажировка в рамках организации программы двух магистерских дипломов по государственному управлению с университетом Бирмингема, Великобритания. Состоялась стажировка в Китай для ознакомления с системой высшего образования КНР, органами управления, структурой и финансированием, организацией учебного процесса и материальной обеспеченностью учебных заведений. Всего было проведено  254 консультации при подготовке заявок и их реализации, проведено 263 экспертных оценок заявок.

По направлению Внутрироссийское повышение квалификации  с отрывом от основной деятельности было подано 48 заявок, поддержано 14 на сумму 0,35 млн. руб. Проведено 228 консультаций при подготовке к участию сотрудников в повышении квалификации в России, проведена 81 экспертная оценка заявок.

В рамках Повышения квалификации на базе ГУ-ВШЭ подано 32 заявки, поддержано 24 на сумму 5,29 млн. руб. Организовано и проведено 3 мероприятия по повышению квалификации на базе   ГУ-ВШЭ сотрудников ГУ-ВШЭ, филиалов и ППС и НР российских вузов: 
· 2-й модуль цикла семинаров по общему и финансовому менеджменту. Рук. С.Р. Филонович;
· Курс «Sociology: Issues and Debates»  зарубежного специалиста Р. Гослинг, Великобритания;
· 2 преподавателя Уральского государственного университета прошли повышение квалификации в рамках стажировки на факультете экономики  с целью подготовки новых учебных программ в рамках образовательного проекта «Двух дипломов».

Число сотрудников ГУ-ВШЭ и российских вузов, прошедших повышение квалификации на базе ГУ-ВШЭ -  98 человек. Выдано 80  сертификатов о повышении квалификации. Проведено 255 консультаций при подготовке заявок  и при организации участия сотрудников в повышении квалификации в ГУ-ВШЭ, проведено 39 экспертных оценок заявок.

III. Организация закупок оборудования и услуг

За период с 10.01.2007 г. по 31.03.2007 г. проведены следующие закупочные процедуры:

1. Завершен открытый конкурс № 04-01/07/Командировки (ИОП), состоящий из 3-х лотов:

· на оказание услуг по организации за рубежом и в России, в том числе на базе ГУ-ВШЭ, с приглашением зарубежных специалистов повышения квалификации (обучения, стажировок, участия в конференциях и семинарах) сотрудников Государственного университета - Высшей школы экономики, его филиалов, а также преподавателей и научных работников Российских вузов (лот № 1); 
· по организации научных конференций, методических семинаров, практикумов и летних школ в России и за рубежом с участием  сотрудников, аспирантов и студентов ГУ-ВШЭ и филиалов, российских и зарубежных специалистов (лот № 2); 
· по организации обеспечения участия в научной деятельности Института фундаментальных междисциплинарных исследований ГУ-ВШЭ ведущих зарубежных профессоров и квалифицированных зарубежных исследователей, а также квалифицированных российских исследователей из российских университетов и научных центров (лот № 3)
12.03.2007 г. подписаны следующие государственные контракты:

·  Мероприятия №№ 6.1.1, 6.1.2, 6.2.1, 6.2.2, 6.3.1, 6.3.2, 6.3.3. Контракт 85.И/3.13-03-07 от 12.03.2007 г. с НОУ «Национальный центр образования и делового сотрудничества» (121051, г. Москва, Цветной Бульвар, д.21/6-77) на сумму 20,0 млн. руб. (Лот № 1).

·  Мероприятие № 5.4.2. Контракт № 84/И.12.54.21 от 12.03.2007 г. с НОУ «Национальный центр образования и делового сотрудничества» (121051, г. Москва, Цветной Бульвар, д.21/6-77) на сумму 7,0 млн. руб. (Лот № 2).

· Мероприятие № 5.1.3. Контракт с № 83/И.12.51.31 от 12.03.2007 г. с ООО «Универсальный туроператор по Европе» (109028, г. Москва, Покровский бульвар, д.8, стр.1) на сумму 4,2 млн. руб. (Лот № 3).

2. Мероприятие 3.5.1. Завершен открытый конкурс № 6-02/07/Разработка прогр.обеспеч.(ИОП) на  оказание услуг по разработке специализированного программного обеспечения и создание базы статистических данных (2-я очередь) и подписан государственный контракт № 88/И.12.32.21 от 26.03.2007 г. с фирмой ЗАО "Прогноз" (адрес: 614068, г.Пермь, ул.Дзержинского, д.12а) на сумму 0,5 млн. руб.

3. Мероприятие 3.2.2. Завершен открытый конкурс № 10-02/07/База данных (ИОП) на  оказание услуг по подготовке статистической информации для формирования баз данных по статистике образования и подписан государственный контракт № 87/И.12.32.21 от 26.03.2007 г. с фирмой Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный университет приборостроения и информатики» (адрес: 107996, г.Москва, ул.Стромынка, д.20) на сумму 0,5 млн. руб.

4. Мероприятие 5.4.2. Проведен запрос котировок цен № К16-02/07/Выставка на оказание услуг по организации участия ГУ-ВШЭ в 25-ой выставке «Образование и карьера – XXI век» и подписан государственный контракт № 10/1.46-03-07 от 06.03.2007 г. с ООО «РТВ-Медиа» (109017, г. Москва, Б. Толмачевский пер., д.3, стр.1-8) на сумму 0,1987656 млн. руб.

5. Мероприятие 6.1.2. Проведен запрос котировок цен № К22-02/07/Китай на оказание услуг по организации профессионально-делового тура по повышению квалификации на тему «Система образования в Китае. Пекин, Шанхай, о. Хайнань» и подписан государственный контракт № 82/И.12.61.21 от 26.02.2007 г. с ООО «ИнфоТур» (199004, г. Санкт-Петербург, В.О., Средний пр., д. 36/40) на сумму 0,249 млн. руб.

6. Мероприятие 5.4.2. Проведен запрос котировок цен № К44-03/07/Конгресс (ИОП) на оказание услуг по участию ГУ-ВШЭ в Международном конгрессе-выставке «Global Education – Образование без границ -2007» и подписан государственный контракт № 86/И.12.54.21 от 23.03.2007 г. с ООО «КонкордБизнесСервис» (129110, г. Москва, Суворовская пл., д. 2, стр. 3) на сумму 0,0441 млн. руб.

7. Мероприятие 5.3.4. 12 марта 2007 г. объявлен открытый конкурс №21-03/07/Сбор информации (ИОП) на оказание услуг по сбору информации для оценки условий работы ученых и привлекательности научной карьеры  (бюджет закупки 3,0 млн. руб.).  Подача конкурсных заявок состоится 12 апреля 2007 г. Подписание контракта предполагается до 27 апреля 2007 г.

8. Мероприятие 5.3.3. 19 марта 2007 г. объявлен открытый конкурс №22-03/07/Мониторинг (ИОП) на оказание услуг по сбору информации для мониторинга сектора интеллектуальных услуг (бюджет закупки 2,0 млн. руб.).  Подача конкурсных заявок состоится 19 апреля 2007 г. Подписание контракта предполагается до 27 апреля 2007 г.

9. Мероприятие 5.2.2. 19 марта 2007 г. объявлен открытый конкурс №23-03/07/НИР (ИОП) на оказание услуг по проведению научно-исследовательских работ в секторе интеллектуальных услуг (бюджет закупки 10,0 млн. руб.).  Подача конкурсных заявок состоится 19 апреля 2007 г. Подписание контракта предполагается до 27 апреля 2007 г.

Произведена наладка оборудования в корпусе "Ж" на Покровке: установка, подключение, настройка программного обеспечения и тестирование компьютеров для новых подразделений, а также наладка оргтехники и прочего оборудования.

V. Информационное сопровождение Программы
На сайте ГУ-ВШЭ на специальной странице Инновационной образовательной программы ГУ-ВШЭ http://new.hse.ru/sites/innovation/default.aspx регулярно размещалась информация о проводимых конкурсах, семинарах, конференциях, лекциях и других мероприятиях Программы, о вышедших книгах. 
 Размещены итоги реализации ИОП в 2006 г., презентации программы, обновлена информация о структуре и рабочих органах программы. Размещены ссылки на другие сайты, разработанные в рамках ИОП.
На сайте ГУ-ВШЭ размещены библиографические описания и выборочные главы книг, изданных в ГУ-ВШЭ в 2006 году в рамках ИОП http://new.hse.ru/sites/innovation/books.htm. Все издания здесь будут представлены полнотекстовыми версиями для открытого доступа. Параллельно эта же информация размещена на образовательном портале ГУ-ВШЭ. Прошли презентации самых интересных изданий для преподавателей и студентов.
Размещены полные тексты препринтов, изданных в ГУ-ВШЭ http://d1.hse.ru/lingua/en/sci/wp.html
Велась работа по развития контента сайта отдела контроля и качества образовательных программ      http://new.hse.ru/sites/umu_orazvitie/second/gak.aspx 

На сайте ИОП размещены интервью, рассказывающее о результатах ИОП и о новых проектах:

Игра как инновационное средство образования – о программе повышения квалификации "Активные формы обучения в образовании. Игровые технологии". О сути программы и первых итогах рассказал ее руководитель д. ф. н. Владимир Гуваков, профессор кафедры политического консалтинга и избирательных технологий факультета прикладной политологии. http://www.hse.ru/temp/2007/01_22_guvakov.shtml
Что можно смастерить в "Сети мастерства"? - об объединении преподавателей и исследователей, изучающих одно из самых актуальных направлений современного маркетинга - "Развитие форм межфирменной кооперации: сети и взаимоотношения". О том, какую пользу новое объединение принесет преподавателям и студентам, рассказывает заведующая кафедрой маркетинга факультета менеджмента ГУ-ВШЭ, доктор экономических наук, профессор Ольга Третьяк. http://www.hse.ru/temp/2007/01_10_tretyak.shtml
"Демографическая революция" в Вышке - о создании нового учебно-научного подразделения - Института демографии. Его возглавит самый известный российский демограф, доктор экономических наук Анатолий Вишневский. Он рассказал о себе, о своей науке и о планах работы. http://www.hse.ru/temp/2007/01_09_vish.shtml
Программа DBA: впервые в Вышке! - интервью  декана Высшей школы менеджмента, доктора физико-математических наук, профессора Филоновича С. Р. о новой программе DBA — Doctor of Business Administration, созданной в рамках ИОП http://www.hse.ru/temp/2007/03_01_filonovich.shtml.
Обновляются и создаются сайты всех новых структурных подразделений и проектов в рамках ИОП:

Обновлена оперативная информация о деятельности сети мастерства и об участниках проекта в режиме реального времени  http://www.noe.virtass.ru/participants.

Размещены новые материалы на сайте Форсайт-центра  http://new.hse.ru/sites/foresight-centre.

Создан и запущен сайт Учебного бизнес-инкубатора ГУ-ВШЭ» www.hse-inc.ru.

Разработчиками предоставлен для ознакомления очередной блок работ, выполненных по порталу выпускников http://uniportal.dev.bazalpro.cz.

Опубликованы результаты исследований, проведенных в ходе реализации проекта "Мониторинг динамики карьеры выпускников ГУ-ВШЭ": Где работают и сколько зарабатывают выпускники ГУ-ВШЭ в первый год после получения диплома?
Викторина по книге «Рынок труда топ-менеджеров в России», выпущенной в рамках ИОП, проводится с 22 марта по 22 апреля 2007 г.  http://www.ecsocman.edu.ru/db/msg/305468.html .
Проводится экспресс-опрос, посвященный важности получения высшего образования http://www.ecsocman.edu.ru/db/poll_results.html?pub_id=305129&result=1
· Важно ли иметь высшее образование в наши дни? 
· Какова основная цель обучения в вузе в настоящее время?

   В опросе приняли участие 2017 человек (из них 1447 в период с 21 по 27 марта 2007). 

С 25 по 28 марта ИОП ГУ-ВШЭ была представлена на международной выставке «Образование без границ» в Крокус-экспо. Для выставки подготовлен новый буклет и специальный стенд ИОП. На конгрессе, приуроченном к выставке, был представлен доклад руководителя Высшей школы бизнеса ГУ-ВШЭ С.Р.Филоновича об инновационном курсе DBA, разработанном в рамках ИОП. В рамках выставки состоялся финал всероссийского студенческого чемпионата по управлению бизнесом Business Battle, где команда ГУ ВШЭ заняла 2-ое место.
13—15 марта ИОП ГУ-ВШЭ была представлена на стенде вуза на Московской международной выставке "Образование и карьера XXI" в Гостином дворе.

14-19 марта на ВВЦ на Национальной выставке-ярмарке «Книги России» Издательский дом ГУ-ВШЭ представил издания, вышедшие в рамках Инновационной образовательной программы.
В журнале «Профессиональный учебник» (№1, 2007 г.) размещена статья директора ИД ГУ ВШЭ Е.А.Ивановой «Инновации для образования» об издательской программе ИОП ГУ ВШЭ.
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