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Зона социальной незащищенности

(об усилении  роли государства в   обеспечении детей алиментами)
Проблема алиментов мало интересна и обществу, и государству, рассматривается как нечто частное и малозначимое в системе социальных отношений. Между тем это касается (по расчетам Т. Гурко, которая выполнила их впервые  на сегодня) примерно 4,5 млн. детей,  полагаем, не самых благополучных – с одним родителем, которые, несомненно, включают тех, кого мы называем социальными сиротами в малообеспеченных семьях. Оснований для такого утверждения более чем достаточно- средний размер алиментов у получателей, по данным РЭМЗ, составляет менее 1,6 тыс. руб. в месяц,  тогда как из расчета средней зарплаты за 2005 г. цифра по нормам Семейного кодекса (25% на одного и 35%- на двух и более детей) должна равняться примерно 2,7 тыс. руб.  При этом  у 45 % семей,  получавших алименты, они  менее 10% их общего денежного дохода,  у 13% семей - ниже 300 руб., у 25% - менее 500 руб. в месяц. 

Проведенный анализ, хотя и не является исчерпывающим по объективным причинам, независящим от исследователей (вторичность сферы, отсутствие информации и науки, частный характер отношений и процессов, не относящихся к публичному праву и пр.),  тем не менее, позволяет определить необходимость целого  комплекса мер. Наиболее понятны законодательные изменения, накопленные относительно задачи совершенствования Семейного кодекса РФ-с 1996 г.многое изменилось в нашу бурную эпоху. Но, по общему мнению  специалистов, ничего суперкардинального там не требуется – центр тяжести проблемы не столько в области права, сколько в качестве и организации в исполнении его норм (исполнительное производство   решений-в 2006 г. в Службу приставов было подано 2 млн. заявлений по данной теме.). А среди новаций в системе исполнения следует назвать, судя по отечественному и зарубежному   опыту: введения государственного минимального стандарта алиментов, уточнение перечня доходов алиментоплательщиков, создание новой  управленческой структуры, ответствен​ной за социальную защиту детей в семьях после развода.

Задача государственного минимального стандарта – упрочить регулирование сферы алиментных отношений: ниже его не может назначить судья при определении содержания ребенка в момент развода при пропорциональном способе их назначения, и нотариус – при заключении нотариального соглашения и т.п. Он важен в современной экономике с ее колоссальной зоной нефиксированных доходов, когда трудно определить  заработок, задолженность,  производить индексацию размера алиментов и пр. Указанный стандарт может быть использован для определения размера выплаты, которую предлагается ввести на период розыска родителя, уклоняющегося от уплаты алиментов (в отличие от пособия она имеет ввиду возврат израсходованных средств бюджета).  За это действие будет отвечать многофункциональную государственную организацию комплексного типа: управление (координация, взаимодействие с заинтересованными органами, контроль за результатами), финансово-экономические (выплаты пособий во время розыска алиментщиков), юридическая поддержка истца при разводе и розыске (взаимодействие с бенифициарами), информация, обучение и пр, условно- Государственный Алиментный фонд (ГАФ) по типу федеральной службы. Подобные институты, в том или ином варианте, судя по имеющейся информации, уже приняты В США, Финляндии, Дании, Германии, Франции, Австрии, Великобритании,  Латвии  и др.
Выплата пособий, поиск родителей, уклоняющихся от алиментов, по нашему мнению, – первая стадия функционирования предлагаемой управленческой структуры. В дальнейшем ее деятельность может быть многофункциональна, сопровождать все назначение и исполнение алиментов на детей через различные иные государственные органы. Так, программа, действующая в США, включает самых различных участников: не только специальные территориальные агентства по алиментам, но и департаменты социальных служб, департаменты доходов, государственные иные адвокатские офисы, чиновников семейных судов, федеральную налоговую службу, органы лицензирования (на вождение, профессиональное занятие), финансовые организации (банки кредитные бюро), даже орган, выдающий загранпаспорт, полицию и т.п.

   В России следовало бы также усилить взаимодействие в алиментных делах, в том числе по сбору информации. Алиментный фонд должен иметь право обращаться в службу приставов, налоговые и трудовые инспекции, регистрационную палату, земельные органы, Пенсионный фонд, ГБДД, МВД, таможню, страховые компании, банки и другие финансовые организации, в конкретные предприятия и организации, не зависимо от форм собственности, в государственные и муниципальные органы власти. Любопытно, что у нас практически свободно продаются различные базы данных на граждан, планируется создание общегражданского реестра, но попробуйте собрать доказательства на уклоняющегося или скрывающего алименты. Нужен соответствующий нормативный акт (отраслевые акты) преодолевающий служебную, коммерческую тайну, освобождающий от платы за сведения при ведении алиментных дел.

Еще одной организационной проблемой в предлагаемой системе, которая требует решения, будет модернизация учета круга доходов, из которых изымаются алименты – соответствующего Перечня, утверждаемого Правительством. Хотя сейчас там множество позиций, но содержание документа все еще в основном советское, тогда как экономические отношения и форму собственности и распределения в корне изменились. Во-первых, резко снизилась доля заработной платы в доходах, возросла роль частной предпринимательской деятельности, самозанятости, приносящей доход. Во-вторых, появились абсолютно новые виды финансовых занятий, деятельность по обслуживанию институтов рынка. Сформировалась частная собственность на недвижимое и движимое имущество, финансовые активы, землю, значимыми стали арендные отношения в области собственности, что совсем не похоже на прежнюю сменившая личное потребительское имущество. Максимально подробный учет всех возможных доходных источников для определения алиментов необходим как форма защиты интересов ребенка в нашей конкретной российской обстановке с ее массовым сокрытием доходов и заметным снижением чадолюбия. 
Однако скажем прямо: уточнение алиментообразующей базы доходов – этап необходимый, но недостаточный. Подвижность рабочего места, профессионального занятия и, следовательно, поступлений доходов гигантски усложняют взыскание алиментов по сравнению с советским периодом с его стабильностью и прозрачностью отношений. Еще один весомый аргумент в пользу специальной управленческой структуры, который вполне способен создать соответствующую автоматизированную информационную базу и систематически отслеживать ситуацию.
Но, как известно, любая официальная информация базируется на государственной статистике, вне которой невозможно принимать обоснованные решения. Она же сейчас просто не выделяет ни саму категорию алиментов, ни влияющие на нее факторы. Отсюда в этом направлении необходимо коренное улучшение всего комплекса демографической, бюджетной, судебной и правоохранительной и прочей статистики. Более "таинственной", количественно неизмеренной области социально-экономических отношений, чем алименты, сейчас найти трудно. Возможно, это объясняется тем, что они – объект частного права. Но теперь, когда государство поставило перед собой заботу о будущем поколении ради выживания нации и берет на себя риск поддержки семьи в сложной нынешней ситуации рождения и воспитания ребенка, оно должно достаточно знать о процессах и в этой, частной сфере, чтобы принимать обоснованные управленческие решения.

 В числе недостатков также и плохое взаимодействие службы приставов с органами исправления, первые не отслеживают трудоустроен ли осужденный, и нередко вновь возбуждают дело и т.д. Организаций много (суд, приставы, немного прокуратура, МВД, служба исполнения наказаний, социальная защита, адвокатская палата, нотариат, дирекция предприятий, гипотетически – и местные органы власти и пр.), но никто не отвечает за конечный результат, – обеспечение ребенка алиментами., для этого нет ни межведомственной, ни специализированной структуры. Отсюда, некомплексность, дискретность механизма исполнения позволяет сказать, что проблема, скорее всего, не в дальнейшем ужесточении наказаний, а в налаживании реальной координации работы отдельных частей действующего механизма. Отсюда требуется внимание, в том числе определение зон, где происходит разрыв в исполнении, и на этой основе- принятие мер по обеспечению системности. Необходимо продолжить исследования, чтобы сфера алиментов перестала быть сферой социальной незащищенности. 
PAGE  
3

