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Тарифы естественных монополий наряду с конъюнктурой мировых сырьевых рынков являются важнейшими факторами развития российской экономики. 

На основе моделей частичного равновесия, описывающих развитие отраслей экономики, эконометрически оценивается влияние тарифов естественных монополий на спрос со стороны отраслей экономики на природный газ и электроэнергию, а также на цены производимой отраслями продукции.

С помощью модели экономического поведения домашних хозяйств в условиях меняющихся тарифов на электроэнергию на выборке примерно 45 тысяч российских домохозяйств эконометрически оцениваются эластичности спроса на электроэнергию с учетом всех основных бытовых электроприборов, имеющихся в домохозяйствах. Оцениваются различия между городскими и сельскими домохозяйствами.

Описывается модель агрегированной экономики России, в которой ищется общее равновесие. Учитывается взаимодействие с внешними сырьевыми рынками, тарифная политика Федеральной службы по тарифам (ФСТ) по отношению к естественным монополиям и валютно-денежная политика Центрального банка России.
На временных рядах данных, относящихся к периоду 1994 – 2005 годов, производится эконометрическая оценка влияния тарифов естественных монополий и обменного курса рубля на ВВП России и инфляцию. 

Приводятся результаты оценивания факторов, влияющих на тарифную политику ФСТ по отношению к естественным монополиям.
