Cтенограмма Выступления П. Митра на конференции « Модернизация экономики и общественное развитие»    3 апреля 2007 г.

 Дорогие друзья, хочу сказать сначала, что для меня огромное удовольствие быть здесь  на ежегодной конференции ВШЭ. Мы находимся под огромным впечатлением от того, насколько вырос уровень этой ежегодная конференция за последнее время, и какие интересные темы поднимаются. Прежде всего, я хотел бы поблагодарить г-на Ясина и хочу сказать, что Всемирный Банк в России функционирует уже достаточно давно. Мы давно сотрудничаем с г-ном Ясиным, мы узнали многое о российской экономике и о переходном периоде. 

Сегодня я хотел бы поговорить о теме, которую я назвал " из красного в серое", т.е. поговорить о третьем этапе переходного периода в странах Восточной Европы и бывшего Советского Союза. Все мы понимаем этот период как переход к другой политической и другой экономической системе в этих странах. Однако третий переходный этап также связан со старением населения в этих странах. Мне бы хотелось поговорить о четырех главных вопросах в этой области. 

Во-первых, я хочу представить некоторые факты, которые помогут прояснить, почему я назвал свою презентацию "от красного к серому". Во-вторых,  я хочу поговорить о том, насколько старение населения может явиться препятствием для улучшения уровня жизни и экономического роста. В- третьих, я хотел бы поговорить о том, как проводить разумную политику с учетом имеющихся политических ограничений, а также необходимости борьбы с бюджетным дефицитом, И, наконец, я хотел бы поговорить о том, каковы могут быть перспективы на будущее.

 Итак, первая тема "от красного к серому". Какова демографическая ситуация в этих странах. Посмотрим на то, что может случиться в странах Восточной Европы и Западного СНГ, Беларусь, Россия, Украина, в частности, к 2025 году. Если пользоваться источниками, например, по демографии ООН,  в Словении средний возраст населения будет 47 лет, один из 5 болгар будет старше 65 лет, в  России к этому времени население может сократиться на 17 миллионов, в Украине на 1/5, т.е на 20%. Население Румынии будет уменьшаться на  100 тысяч человек каждый год, В России будет на 12 миллионов больше женщин, чем мужчин.

 Давайте перейдем к  слайду 5. Здесь вы видите еще один прогноз ООН на период с 2000 по 2025 год, по вертикальной оси вы видите изменения в численности населения по странам региона. Мы видим, что те страны, которые расположены слева, Болгария, Грузия и т.д., характеризуются снижением численности населения к 2025 году. Справа мы видим более "молодую" часть региона, Азербайджан, Центральная Азия, где тенденция другая. Вот здесь вы видите эту тенденцию, мы можем сказать, что, конечно, прогнозы численности населения на длительный период могут быть достаточно ошибочными и неточными, я это понимаю. Но в целом, мы должны признать, что демографические прогнозы обычно более консервативны. Поэтому я не настаиваю на том, что вот эти прогнозы являются 100% точными на весь период в 25 лет. Но их надо учитывать.

 Проблема старения,  конечно, не новая. В Западной Европе и Японии, с этой проблемой уже столкнулись давно. Но что показывает этот график? Здесь (слайд 6) мы представили данные по численности более пожилого населения - 65 лет и старше, т.е пропорциональный состав вот этого старшего по возрасту населения в сопоставлении с цифрами валового национального дохода на душу населения. (За 100% берется показатель Великобритании). На графике отражена кривая, которая показывает относительный уровень национального дохода на душу населения в этих странах (057)-063( НЕТ ПЕРЕВОДА С АНГЛ,) что наши институты будут находиться под огромным давлением, в смысле того, чтобы предпринимать какие - то меры для стареющего населения.

 Я пропущу, или точнее быстро остановлюсь на этом слайде. Здесь по горизонтальной оси мы измеряем "переходный индекс ЕБЭРР", т.е. на сколько продвинулись реформы в стране с переходной экономикой, а по вертикальной оси показана доля населения старше 65 лет, в соответствии с  прогнозами на 2025 год. И есть группа стран, новых членов Европейского Союза, которые дальше продвинулись в плане переходного периода, но у них также очень высокая прогнозируемая доля стареющего населения. Но также есть страны (слайд 7), которые, может быть, не так далеко продвинулись, но сопоставимы по доле стареющего населения. Здесь, мы говорим в основном об Армении, Беларуси, Боснии, России, Сербии и Украине. Здесь также есть и страны, в которых имеет место растущее молодое население. Поэтому я основном буду говорить, не о странах в нижней левой части, а о странах правой и левой верхней части. 

Да, сейчас возникает серьезная проблема, и что нужно иметь в виду. Будет ли рост замедляться с ускорением старения, и здесь я не буду подробно углубляться, но хочу отметить одно. Очень просто, эта диаграмма (слайд 9) отражает рост ВВП на душу населения и раскладывает его на рост производительности труда, долю занятости и рост доли занятости. Это занятые относительно к работающему населению и изменения в работающем населении к общему населению. Здесь мы увидим, что это отношение роста работающего населения к общему населению снижается. И тогда, если все остальное останется неизменным, это замедлит рост ВВП на душу населения. Здесь мы видим, как будет меняться ситуация в период с 98 по 2005 года, зеленая часть - это рост производительности, коричневым цветом обозначена доля занятости, желтым (очень незначительная)  - это изменение доли работающего населения. 

Мы уже сейчас видим негативные тенденции. Мы рассматриваем лишь семилетний период с 98 по 2005 год (слайд 10). Демография меняется не так быстро, чтобы внести значительный вклад в изменение показателей. Но, если посмотреть, что будет дальше, то здесь мы смотрим на то, как будет меняться доля населения трудоспособного возраста на протяжении этого периода. И здесь мы обнаруживаем очень интересную тенденцию, это примерно то, что вытекает из прогнозов ООН. Мы рассматриваем страны Западных Балкан, Западные СНГ- Россия, Беларусь, Казахстан, Армения, Грузия. Здесь мы видим, что примерно к 2025 году доля населения трудоспособного возраста достигнет своего пика, а затем начнет снижаться. Все стран имеют такую ситуацию, что меньше чем через 10 лет начнет снижаться доля населения трудоспособного возраста и это, при прочих равных условиях, будет замедлять рост.

 Но, конечно, другие условия не являются равными, и мы можем посмотреть вот на что. Если население трудоспособного возраста, а также его отношение к общему населению будет снижаться, можно сказать, давайте повысим долю трудового участия тех, кто входит в трудовые ресурсы. И здесь мы показываем долю трудового участия по разбивке на разные возрастные группы 50-54, 55-59, 60-64 года и старше 65-ти лет (слайд 11). Если сравнить страны переходного периода со странами ОСР, по мужчинам и женщинам, то мы увидим, что в целом переходные экономики имеют более низкое участие мужчин и женщин, чем страны ОСР. Фактически  ситуация на самом деле хуже, чем показано на данном слайде. Потому что этот слайд рассматривает страны переходного периода, берет их все в совокупности ( берет и восточную Европу и все страны бывшего СССР). Но учитывая, что Азербайджан и Средняя Азия имеют совершенно иную демографию, с растущим населением, то если бы это касалось только Восточной Европы и Западного СНГ, то здесь были бы гораздо более низкие показатели участия мужчин и женщин. Таким образом, повышению участия трудовых ресурсов должны стать объектом внимания. И к этому я еще перейду, когда буду говорить о мерах политики.

 Что это означает в налогово-бюджетном плане? Если у вас стареющее население, то это ведет к снижению домашних накоплений, независимо от страны. И нужно убедиться, т.е. нужно гарантировать, чтобы налогово-финансовая ситуация в стране могла как то компенсировать эту ситуацию, и это должно учитываться при любой дискуссии вопроса. Я рассмотрю два момента: во-первых, пенсии и, во-вторых, здравоохранение.

 Здесь (слайд 13) мы показываем расходы на пенсии в процентах к ВВП, в 2004 году. Голубым столбцом показана доля пенсионных расходов к ВВП в настоящий момент, красным показана эта сумма в отсутствие пенсионной реформы, и в большинстве стран она значительно выше. А вот желтым столбцом показано, в какой степени расходы на пенсии можно контролировать при наличии реформ пенсионной системы. 

 Каковы же эти реформы? Во–первых, возраст выхода на пенсию, во всех этих странах ниже, чем в странах ОСР, т.е. повышение срока выхода на пенсию для мужчин и женщин, это один из  инструментов пенсионной реформы, который имеется в виду при построении желтых столбцов. Кроме того, второй момент - это индексации пенсии по инфляции. В некоторых странах по историческим причинам пенсия индексируется с использованием среднего индекса, рассчитанного на основе потребительской инфляции и роста заработной платы, поэтому существующая система во многих странах имеют довольно "щедрую" компенсацию. Если индексировать пенсии на основе инфляции и повышать возраст выхода на пенсию, то это также сформирует желтый столбец. Это то, что дает нам наибольший резерв и это показывает то, как пенсионные издержки можно снизить, улучшив налогово-бюджетное положение государства. 

Далее о здравоохранении. Здесь (слайд 14) у нас некоторые прогнозы по расходам на здравоохранение в 2020-м году как процент к ВВП. В этих странах, расположены по степени зависимости пожилых людей и ростy численности пожилых людей, и здесь нет прямой зависимости от доли стареющего пожилого населения и доли расходов на здравоохранение, потому что для большинства стран крупнейшими движущими факторами в повышении расходов на здравоохранение является технологические инновации и стоимость фармацевтической продукции. Т.е., как я здесь и указал, главными движущими факторами являются технологии и фармацевтическая промышленность, а вовсе не сам факт старения.

Перейдем к следующему слайду (15). Есть страны, в которых существующее сегодня население в ближайшие 20, 25 или 50 лет будет иметь серьезные проблемы с мобильностью и здоровьем, и для этих стран расходы на здравоохранение, если их прогнозировать на будущее, будут выше, поскольку через 20 лет существенная часть этой категории населения перейдет в категорию старше 65 лет. Есть две категории проблем в здравоохранении. И здесь показано сравнение России и европейской группы 15-ти стран по не инфекционным заболеваниям и по травмам. Эти цифры не совсем сопоставимы, потому что у европейских стран выше подушевой доход, но вы видите, все-таки разница между двумя столбцами очень значительна, и страны, где есть проблемы с дефицитом более молодого населения могут испытывать проблемы с финансированием расходов в здравоохранение.

И, наконец, последнее, что касается здравоохранения (слайд 16). На данной диаграмме показывается увеличение доли пожилых иждивенцев, при этом очень высокая доля населения достигнет возраста старше 65 лет. Это будет иметь последствия не только для медицины и здравоохранения в краткосрочной и среднесрочной перспективе, но и более долгосрочные. И в долгосрочном плане здравоохранение станет очень серьезной проблемой. И если надо будет нести и дальше налогово-бюджетные последствия старения населения. 

Западная Европа сталкивается с аналогичными проблемами, поэтому давайте обратимся к тому, как они рассматривают в долгосрочном плане эти сферы услуг населения. Позволю себе резюмировать это, назвав меры политики, которые необходимо разработать. Хочу также подытожить тот факт, что все страны Восточной Европы и бывшего СССР стремятся перейти на новые стандарты, достичь стандартов европейской группы 15-ти стран. Это та призма, через которую рассматривается проблема стареющего населения. 

Давайте обсудим, каковы варианты политики для того, чтобы избежать неудачи на пути конвергенции с жизненными стандартами 15-ти стран Западной Европы. Я уже говорил о рынке труда, это, разумеется, очевидная сфера государственного вмешательства, я говорил о пенсиях, о здравоохранении. Есть и гораздо более широкая проблема, которая заключается в том, что по мере оскудения трудовых ресурсов экономики, каким образом можно добиваться роста производительности труда? Если это сделать должным образом, тогда легче решить проблему старения, и здесь надо говорить о повышении качества высшего образования. Надо говорить об инвестициях на научные исследования. И гораздо более высокая доля инвестиций приходится на частный сектор в развитых странах. Так что речь пойдет о переориентации некоторых научно-технических вопросов, и о некоторых из них говорили уважаемые Министры, выступавшие утром.

Очень немногие страны предпринимают инновации, которые не имеют глубоких финансовых последствий, и через 15 лет в наших, если рассмотреть какие-либо показатели финансового развития, будь то банковский сектор или не банковский сектор в плане рыночной капитализации, все это ниже, чем в странах со средним уровнем доходов в других развивающихся регионах. Поэтому нужно подумать об этих вопросах в плане роста производительности труда, и один из элементов, это один из элементов пакета.

Другой элемент, - это пенсионная реформа, о которой я уже говорил. Здесь два возможных пути. Это повышение пенсионного возраста и индексация пенсий по инфляции. Далее я говорил о реформе здравоохранения., Мы во многих странах до сих пор имеем последствия перехода в секторе здравоохранения есть вопросы отчетности между теми, кто представляет финансирование и использует его. Многие страны сейчас решают эти проблемы, но возможна и  вторая позиция, это содействие повышению уровню здоровья в старости, для того, чтобы люди оставались, сохранили способность к производительному труда и меньше тратили на здравоохранение.

Далее, о реформе финансирования и обеспечения долгосрочной устойчивости ?. Я уже говорил о реформе финансирования здравоохранения в долгосрочном плане, и здесь нужно рассмотреть новые структуры, поскольку институционализация долгосрочной устойчивости чрезвычайно дорогостоящая.

Теперь остановлюсь на других моментах. Мы говорили о повышении пенсионного возраста, но во многих странах, особенно в Восточной Европе, по прежнему остается очень строгое законодательство о защите рабочих мест, и очень мало места остается для гибких трудовых договоров, что необходимо изменить для того, чтобы лучше использовать трудовые ресурсы населения. Кроме того, надо рационализировать налогообложение..

Наконец, очевидно, большую роль должна сыграть иммиграция для преодоления нехватки рабочей силы, даже после того, как некоторые их указанных мер будут приняты. В разных странах по-разному удастся добиваться успеха в выполнении отдельных элементов указанного пакета с учетом их институтов и ограничений, поэтому будет важно в качестве составной части этого пакета (комплекса мер) рассматривать иммиграцию, как средство компенсации рабочих рук, и это должно восприниматься в контексте согласия между принимающими странами и направляющими, так сказать, странами. И это будет определять успех во многом. 

Мы говорили о пенсионных реформах, реформах здравоохранения, реформе рынка труда, инновациях и изобретениях. Это все конечно, политически трудные решения, поэтому на них уходит много времени. Но какая альтернатива? Если этого не будет, фактически, еще более высокий уровнь иммиграции, вызванный политическим и экономическим "шумом", которые сопровождают все вопросы иммиграции, даже плановой, регулируемой иммиграции. Надо иметь в виду рост производительности, реформы здравоохранения, рынка труда. И все это вместе, как составные части одного комплекса. И если иметь в виду приближение к уровню жизни 15 стран ЕС, то нужно учитывать важность этих проблем, и, соответственно, они заслуживают нашего внимания. Позвольте закончить, сказав, что я попытался охватить очень быстро очень большую сферу. Через несколько месяцев у нас выходит доклад, на котором, собственно, и построено мое выступление сегодня. Этот доклад посвящен как раз вопросам переходной экономики в условиях старения населения, и там изложены подробно те факты, которые я изложил в сегодняшнем выступлении. Спасибо за внимание. 

