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После 2000 г. Россия вступила в новый политический цикл, совпавший с выходом из очередного этапа развития мирового порядка, этапа, когда политическая система государства сохраняется номинально, но стратегические ре​сур​сы становятся объектом контроля со стороны транснациональных институ​тов. 

Руководство нашей страны приняло тогда принципиальное решение о не​обходимости самостоятельной стратегии развития через капитализацию эко​номических богатств страны, в том числе и через глубокую интеграцию в систему мировых экономических связей. Однако новое состояло не только в стремлении самостоятельно определять баланс приоритетов экономической эффективности и национальной безопасности. 

Не менее важным стало понимание того, что стратегия развития для России – это не набор деклараций, а объединение перспективы, воли и ресурсов в конкретном организационно-техническом формате – в виде крупных национальных проектов. При этом необходимо рассматривать в комплексе все на​циональные активы как потенциальный источник доходов через призму инвестиционной логики, искать возможности консолидации ресурсов и управления рисками. 

Экономика – это активы, стоимость которых зависит от управления многообразными рисками, включая те, которые задаются направлением движения страны, исполнением принятых планов и внешними (неподконтрольными) фак​торами. Поэтому третьим нововведением стала организация стратегического управления, построенная на идее эффективных переговорных процессов. А ее ядро должны составить инвестиционные проекты, отражающие аутентичные представления о национальной конкурентоспособности и о конкурентоспособ​ности наших партнеров. 

Сегодня нам принципиально важно видеть и как формируются источники доходов страны, и как величина доходов и накоплений согласуется с потребностями страны. 

Как известно, существуют три весьма разных источника средств для развития страны: первый – органический рост экономики, второй – чрезвычайные доходы за счет высоких цен на сырье, третий – заемный капитал. 

Безусловно, производимый продукт, который отражает сумму наших собственных усилий в процессе производства, является самым надежным локомотивом дальнейшего развития. Но органический рост экономики у нас ос​та​ется слабо мотивированным и для собственников, и для наемных работников. Инвестиции, которые он генерирует, в обозримой перспективе не покроют накопленного инвестиционного голода даже при нынешних высоких темпах роста 6–8% в год. Да и наши собственники пока плохо справляются с крупными ин​вестиционными проектами. 

Именно высокие цены на сырье предопределили благоприятную для России достаточно продолжительную «сырьевую паузу» в развитии мировой экономики, которая уже принесла нам сотни миллиардов долларов. В то время как растущие экономики ищут надежные источники сырья для своего долговременного развития, мы их имеем. Здесь нам повезло вдвойне, поскольку ак​тивы нашего сырьевого сектора быстро выросли в цене после катастрофической декапитализации, которая произошла в ходе массовой приватизации 1990-х гг. 

Чрезвычайные доходы от нефти и газа еще будут пополнять наши резервы. Но уже сейчас важно понимать, что мы ни в коем случае не должны их ни проесть, ни закопать в плохо подготовленных инвестиционных проектах. Эти до​ходы можно использовать как рычаг для привлечения инвестиций в 5–10 раз больших, чем суммы золотовалютного резерва Центробанка и Стабилизационного фонда. 

Вместо этого предлагается и без того не слишком большой запас ликвидности объявить чрезмерным для страны и отдать в долларовые активы с отрицательной доходностью. При этом США буквально выходят на нас с требованием снять ограничения на иностранные инвестиции в стратегические сектора экономики. Следуя этим курсом, мы рискуем попросту лишиться сбережений, которые с трудом накопили. Фактически это будет означать выкуп чужих долгов без увеличения собственного инвестиционного потенциала. Можно одновременно сжечь накопленное и еще повысить стоимость так необходимых для нас заемных ресурсов. 

Мы должны учиться привлекать внешние средства, развивая свои предложения для мировых игроков, оседлывая позитивную динамику на внешних рынках, обмениваясь с ними активами. И привлекать надо не просто деньги, а технологии управления финансовыми активами, которые смогут разворачивать эффективные структурные проекты по модернизации нашей экономики и социальной сферы. Необходимо развивать систему эмиссии ценных бумаг, создавая ответственных заемщиков, снижая риски заемного капитала и порог для эффективного инвестора. 

Переток капитала в развивающиеся экономики неизбежен, так же как не​избежно возникновение в них собственных источников ликвидности и механизмов обращения прав требований (в рамках собственных стратегий развития). Чем явственней это проявляет себя, тем отчаянней попытки США затормозить этот процесс. 

Вместе с тем российские проблемы настолько масштабны, что говорить об избыточности накопленных финансовых ресурсов не приходится. Российская экономика должна безотлагательно решить ряд крупных структурных вопросов, в том числе: 

· восполнить колоссальный отложенный инвестиционный спрос; 

· преодолеть устойчивую негативную демографическую динамику; 

· разблокировать выходы на доходные сегменты мировых рынков для своих наиболее рентабельных сырьевых товаров; 

· призвать к открытости национальный экономический класс, который пока не думает о негативных последствиях социального неравенства; 

· обеспечить развитие угасающих территорий Сибири и Дальнего Востока. 

Только на это нужны средства на порядок больше тех, которые страна накопила в золотовалютных резервах и Стабилизационном фонде. 

Надо понять следующее: российские проблемы так огромны, что говорить об избыточности накопленных финансовых ресурсов может лишь человек, ко​торый пытается увидеть не реальную жизнь, а всего лишь несколько макроэкономических показателей. 

Эта ущербная логика через несколько лет приведет нас к обоснованию разумности сознательного замедления экономического роста до 3–4% как единственно устойчивых с точки зрения экономической теории. Но зачем ориентироваться на теорию, не способную толком объяснить феномен Китая, который уже почти 20 лет развивается с темпом 10% в год? 

Нам надо не отказываться от накопленных капиталов, не тормозить экономический рост в угоду отсталости собственной системы управления. Единственно возможный путь – искать способы привлечения знаний в те области, которые требуют более высоких темпов роста, больших инвестиций и эффективного управления проектами. Эти проекты должны отражать взаимопонимание власти, общества и бизнеса относительно вектора развития страны на десятилетия вперед. При этом задача – мотивировать участников к достижению совокупных целей развития страны, раскрыть имеющиеся возможности, снизить трения при согласовании интересов, обеспечить надежный прогнозный горизонт и систему ожиданий. 

Не менее важен баланс интересов и во внешнем контуре в части кооперации и рекомбинирования возможностей нашей страны и ее стратегических партнеров. Нам нужно более спокойно, но вместе с тем предельно внимательно и прагматически отнестись к логике обмена активами с теми партнерами России, с которыми нас сближает искреннее доверие и структурная дополнительность наших конкурентных преимуществ. 

Поэтому надо одновременно решать следующие задачи: 

· искать внешние возможности для институционального импорта, не об​ремененного чрезмерными рисками для национальной безопасности; 

· сохранять национальное ядро институтов, способных развиваться с ориентацией на лучшие международные образцы и быть эффективной частью политической нации, государства российского; 

· оказывать постоянное давление на неэффективные национальные институты с целью перевода их во вторую категорию или выведения из числа действующих игроков. 

Здесь мы обязаны проявить прагматизм, не давая себя втянуть в про- и ан​тизападные или антивосточные утопии. Страна должна использовать любую возможность, чтобы накапливать мышечную массу и тренировать сообразитель​ность при маневре на малознакомой местности. 

Суть того нового, с чем имеет дело формирующаяся система стратегического управления, заключается в использовании инвестиционной логики мыш​ления в наших управленческих структурах. Нам важно искать возможности консолидации ресурсов и управления рисками, связанными с реализацией ин​вестиционных проектов. 

Для Счетной палаты как высшего органа внешнего государственного аудита важно сформировать новую систему индикаторов развития и источников экономического роста, отражающих проектный подход, оценку по конечному результату, непрерывность процесса стратегического управления. Ни макроэкономические параметры, ни традиционные ростовые показатели экономики, отражающие текущую экономическую деятельность, не достаточны для определения ориентиров развития нашей страны. Нужны оценки национального экономического потенциала – национальных активов – через призму способности приносить доходы на достаточно длительном отрезке времени. Такие показатели необходимы для стратегического аудита экономической и социально-политической стратегии развития.
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