Учебные группы 

В данном разделе кабинета преподавателя хранятся работы учащихся ВУЗа, загруженные для оценивания этим преподавателем. Работы в этот раздел загружаются либо самим преподавателем, либо менеджером его кафедры, также являющимся пользователем системы Антиплагиат.ВУЗ. Документы автоматически группируются в папки в соответствии с номерами групп студентов. 
Для того, чтобы загрузить работу студента, преподавателю необходимо в списке групп выбрать нужную и перейти по соотвествующей ей ссылке-названии. После этого в кабинете отобразится таблица со списком загруженных ранее работ студентов этой группы.
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Далее преподавателю нужно нажать на кнопку «Добавить», после чего отобразится форма загрузки студенческой работы.
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После заполнения всех необходимых полей, нужно нажать кнопку «Загрузить». 

Попав в кабинет преподавателя, документ ожидает просмотра. Документ считается просмотренным, если преподаватель, либо выставил оценку, либо отправил документ на доработку (отклонил). Для того, чтобы оценить работу, преподаватель должен открыть отчет по данной работе, в шапке отчета из выпадающего списка выбрать оценку или пункт «Отправить на доработку», далее нажать кнопку «Оценить».
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После принятия (оценивания) документа, в том случае, если документ оценен положительно, он попадает во внутреннее хранилище источников ВУЗа. Если же документ был отклонен, то становится доступной функция повторной загрузки документа от данного студента по данному академическому курсу данному преподавателю. 

Внимание! Порог «положительности» оценки работы может меняться и устанавливается администрацией ВУЗа. Для того, чтобы узнать, документы с какими балами автоматически попадают в хранилище источников, преподавателям необходимо обращаться к менеджерам своих кафедр или в деканат ВУЗа. 

