«Создавать хорошие условия для талантливых людей»
Беседа с Карповой Н.С., заместителем декана факультета 

· Наталия Станиславовна, 20 октября Вы провели собрание студентов факультета,  заинтересованных в реализации научно-исследовательских проектов и создании центра сотрудничества с зарубежными странами. Речь шла о создании необычного парка… парка знаний (knowledge park). Почему именно так Вы видите будущее факультета? 

· Обычно, когда говорят о парках знаний, то имеют в виду особые зоны, где существуют благоприятные условия для развития научных исследований, реализации наукоемких проектов, формирования навыков исследовательской работы. Парки знаний в отличие от их технологических «родственников», как правило, не требуют специальных площадей, необходимых для организации материальных объектов – лабораторий, производственных цехов и даже офисов. Парки знаний, как явление новой экономики, предполагают наличие, прежде всего, талантливых людей,  современных информационно-коммуникационных технологий и стимулов для их творческой самореализации. Радует, что предпосылки для создания таких парков стали складываться в России, в том числе и в сфере образования. Руководство ГУ-ВШЭ поставило задачи трансформации школы в исследовательский университет. Это очень своевременно. Процессы создания нового знания и его передачи должны идти во взаимосвязи. Представляется, что факультет должен двигаться в том же направлении. И у нас для этого хорошие возможности.

· Хорошие возможности факультета – это организация, студенты, преподаватели, другое?

· И первое, и второе, и третье, и, конечно же, другое (если Вы имеете в виду финансовые ресурсы). Наш факультет внимательно относится к научной работе студентов – научные студенческие конференции, круглые столы, открытые семинары, дни изучаемых стран, поддержка участия в летних школах,  публикация сборников студенческих научных работ. Мы всегда знали, что к нам поступают целеустремленные, талантливые и амбициозные молодые люди, которые готовы не только изучать то, что им предлагает университетская наука, но и способны участвовать в создании нового знания.  Не забывайте, они одни из лучших в стране, приехали со всей России и соседних государств. 

Еще в конце прошлого года мы заметили, что студенты повзрослели и готовы к самостоятельным проектам. Стали складываться группы по научным интересам, многие из которых, безусловно, инициировали преподаватели. Видя, что ребята нуждаются в поддержке, весной 2005 года провели семинар «Управление проектом» (см.подробнее).  К нашей радости, более 40 студентов приняли активное участие в этом семинаре, работали в командах и предложили около десятка интересных проектов. 

Летний семинар показал, что сформировалась критическая масса талантливых людей, способных приступить к серьезной работе по созданию своих научных лабораторий и проектных групп, а также отделов сотрудничества со странами, изучение которых ведется на факультете. Последнее – специфика факультета. Работа по странам – ответственный научный и организационный проект, предполагающий и развитие академической мобильности студентов, и совместные исследования, и взаимодействие с представителями зарубежной дипломатии и бизнеса. 

Семинар прошел очень успешно, но мы решили дождаться осени, посмотреть, не развеются ли намерения и мечты наших студентов. К нашему удивлению, произошло обратное – к увлеченности добавились решимость и прагматизм. В сентябре студенты-руководители проектов представили серьезные предложения с экономическими обоснованиями. 

Дополнительным и сильным катализатором ситуации, как мне кажется,  послужил конкурс «Учитель-ученики», объявленный Высшей Школой Экономики. Наши не менее активные преподаватели решили принять в нем участие. Наметившиеся ранее исследовательские группы сложились вокруг научных руководителей. Наши преподаватели - проф. Бессонов С.А., проф. Зуев В.Н., проф. Кудров В.М., доцент Островская Е.П., старший преподаватель Рей А.И., ассистент Данилина В.Н. (ну, и я конечно) – запланировали со студентами много полезного и интересного. Здесь и  написание статей, учебных пособий, кейсов (и видео-кейсов), подготовка курсов лекций, в том числе и для ФДП и т.п.  Мы всегда получаем поддержку декана Фаминского И.П.  Это очень важно.

· А  что происходило на собрании 20 октября?
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Собрание 20 октября, где выступили многие руководители проектов (Егор Чижиков, Дмитрий Вечерук, Ксения Мокрушина, Эктор Пурисака, Елена Былина, Мария Калошкина, Елизавета Голубкина и другие) показало, что наши студенты серьезно взялись за дело.  Думаю, что вскоре Вы узнаете подробнее о делах учителей факультета и, главное, их учеников. 

Мы очень рады, что у нас стали активно формироваться  новые «центры интеллектуального роста».  Впереди – большая работа. Вот, собственно, так и закладываются парки знаний. 

· А как он будет выглядеть парк знаний? Есть ли план?
· Пока речь идет о трех площадках или центрах. Центр научных исследований и разработок объединит научно-исследовательские проекты, лаборатории, а в дальнейшем и институты.  Центр международного сотрудничества будет включать отделы сотрудничества со странами и регионами, изучением которых мы занимаемся. У «страновых» отделов возникают одинаковые задачи и проблемы, нужно взаимодействие и координация усилий. Центр социального лидерства предполагает поддержку проектов, ориентированных на создание хороших условий для студентов и преподавателей, а также для тех, кому нужна наша помощь. Будущие лидеры должны чувствовать ответственность за состояние дел в своих организациях, решать задачи разного (не только академического) плана. Сейчас для наших студентов факультет – «своя» организация. Пусть учатся быть ответственными лидерами. Именно в таких руководителях нуждается бизнес,  страна, мир. Вот такой план. Без молодых голов и рук парк не поднять.

· А как насчет других ресурсов? 

· Мы то, что называется рентабельный факультет. Однако рентабельности не бывает без вложений. Принципиальная позиция факультета – вкладывать силы и средства в создание условий для подготовки высококлассных специалистов – это будущее страны.

· И все-таки, не рано ли говорить  о парке знаний?
· Это тот случай, когда вчера было рано, а завтра будет поздно. Дело это большое и ответственное – создавать хорошие условия для талантливых людей. Предпосылки уже есть. Надо начинать. 

 Беседу вела Варвара Перегудова, студентка 
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