А.Ю. Скопин (ГУ-ВШЭ)  тезисы к круглому столу «Региональная политика и перспективы развития кластеров»
1.О  соотношение понятий «ТПК» и «кластер» 

Практика использования термина «кластер» в современной России такова, что под кластером понимают любую форму территориальной концентрации производства.Это приводит к выхолащиванию смысла кластерной концентрации, в отличие от других форм концентрации. В частности, существуют принципиальные различия между кластером и ТПК (территориально-производственным комплексом), кластером и промышленной агломерацией, кластером и промышленным районом. 

Кластер создается снизу, за счет частных инвесторов и вырастает медленно, но уверенно из семейных предприятий, благодаря действию комплекса факторов, описанных М.Портером как «ромб» - наличие факторов производства, наличие внутреннего спроса в районе производства, наличие конкурентной среды, наличие родственных и поддерживающих отраслей, а также «импульсный» государственный заказ, создающий дополнительный спрос на продукцию кластера в определенные периоды. Эти особенности определяют развитие кластера как локальной формы концентрации производства на основе механизма самоорганизации.

ТПК создается сверху, за счет государственных капиталовложений, для освоения уникального сочетания природных ресурсов в интересах национальной экономики. В организационной структуре ТПК ведущую роль играют энерго-производственные цепочки трансформации сырья в готовую продукцию, распределенные на уровне региональной экономики. Государственный заказ играет определяющую роль в развитии ТПК, а значение локального или регионального рынка сбыта для определения объемов производства - минимально. 

Таким образом, ТПК и кластеры это принципиально различающиеся формы концентрации производства, у каждой из которых есть свои преимущества и недостатки. Исходя из этого понимания, необходимо разрабатывать кластерную политику в России, как политику «импульсной поддержки локальных экономик, обладающих конкурентными преимуществами по Портеру». 

