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О программно-целевом бюджетировании социальных расходов

Учитывая  переход на программно-целевой планирование и оценку деятельности органов управления, масштабные задачи  в области демографии,  улучшении охраны здоровья, поддержки материнств, повышения доходов семей с детьми, автор с группой экспертов ПРООН разработал совместно с ЮНИФЕМ  новой управленческой технологии программно-целевого планирования бюджета – модели «Социальная бюджетная матрица расходов государства на поддержку материнства и детства».

Идея предложенной модели состоит в следующем. Целевые расходы в пользу детей аккумулированы по статьям, программам, межбюджетным трансфертам в части бесплатных услуг, льгот и денежных выплат (пособий и пенсий) из всех источников и на всех уровнях бюджетного планирования – федеральном и региональном. Согласно методологии модели необходимо сформировать базу для обоснованной экспертизы проводимых бюджетных решений, определения эффективности их исполнения, оценки усилий государственного управления. В современных условиях это затруднено, так как в бюджетном процессе принята отраслевая и ведомственная классификации групп затрат, но отсутствует социальная, выявляющая конечный адрес граждан, получающих бенефиции. В разрабатываемой модели целевой адрес планируемых и проводимых мероприятий и затрат на них становиться прозрачным и отслеживаемым для органов управления и мониторинга общественных организаций в сфере главного приоритета национальной политики: дети, будущее России.

Актуальность использования предлагаемой модели возрастает в связи с переходом к трехлетнему среднесрочному планированию, когда возможно сравнение различных прогнозных сценариев с позиции их вклада в решение острых национальных проблем. Это соответствует также международным обязательствам по подготовке национальных докладов по улучшению положения женщин и детей в России, по выполнению Целей Развития Тысячелетия ООН (снижение бедности, детской и материнской смертности, усиление равенства мужчин и женщин), Пекинской платформы действий (внедрение гендерного подхода к бюджету как метода его организации, признанного на международном уровне) и др.

Минфин РФ уже обозначил значимость социального подхода в бюджетном процессе («Бюджетная политика 2006–2008 гг.», раздел «Бюджет для граждан»), опубликованном при подготовке изменений в Бюджетный кодекс РФ.

Проведенные расчеты по разработанной модели показали ограничение ее исходных данных в определении расходов консолидированного бюджета на услуги для детей в образовании (школы, техникумы, ДОУ, дома-интернаты), здравоохранении (расходы на педиатрию, гинекологию, дома ребенка), социальной политике (социальная помощь на детей и пр.), а также при распределении по указанным направлениям межбюджетных трансфертов, информацией о которых располагает Минфин РФ при составлении проектов бюджета за любой последний год.

