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В среду, 17 июня, в 12.00 в Российском агентстве международной информации

РИА Новости состоится пресс-конференция на тему: "Политическое сознание

подростков: взгляды будущего поколения".

Будет представлено социологическое исследование, проведенное ГУ-ВШЭ, на

тему "Политическое сознание подростков: благополучные школьники VS дети

улиц". Этот проект является первым этапом широкомасштабного исследования,

посвященного выявлению степени неоднородности политического сознания

современного российского общества. В ходе исследования было

реконструировано политическое сознание подростков различных социальных

слоев, что позволило получить данные о социальных приоритетах современных

подростков, их отношении к России, ее роли на мировой арене и отношениях с

другими странами, а также озвучено их представление об "идеальном" лидере

страны.

Участники презентации: проректор Государственного университета - Высшей

школы экономики Татьяна ЧЕТВЕРНИНА; заместитель декана факультета

прикладной политологии Государственного университета - Высшей школы

экономики Валерия КАСАМАРА.
Аккредитация: 645-65-24, 645-64-72, 637-50-19.

Пресс-конференция состоится по адресу: Зубовский бульвар, дом 4 (метро

"Парк культуры"), 6 этаж, зал пресс-центра РАМИ РИА Новости.

Вход по редакционным удостоверениям и аккредитационным карточкам

журналистов. 
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Российские школьники считают США врагом и при этом мечтают там жить - опрос 

* ОБЩЕСТВО * Российские школьники считают США врагом, при этом мечтают жить на побережье Тихого океана в Беверли-Хиллз и работать в компании "Кока-Кола", свидетельствуют результаты опроса "Политическое сознание подростков", проведенного Государственным университетом - Высшая школа экономики (ГУ-ВШЭ).

Лаборатория политических исследований ГУ-ВШЭ в октябре-декабре 2008 года опросила 300 подростков 13-18 лет, живущих в Москве. Из них 150 - школьники гимназических и лицейских классов из благополучных семей, а 150 - беспризорники или так называемые "дети улиц", с которыми исследователи беседовали на вокзалах, рынках, в приютах и приемниках-изоляторах.

ОТМЕНИТЬ АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК И ПОБЕДИТЬ США

"Врагом" современной России являются США - такого мнения придерживаются 48% московских школьников и 23% "детей улиц", сообщила на пресс-конференции в РИА Новости первый замдекана факультета прикладной политологии ГУ-ВШЭ Валерия Касамара.

При этом 23% детей из благополучных семей считают, что врагов у России нет.

Подростки также называют "врагом" нашей страны Грузию (19% школьников и 19% беспризорников). Касамара отметила, что опрос проводился в октябре, когда в прессе еще достаточно активно обсуждался грузино-осетинский конфликт. Кроме того, ребята считают грузин "приспешниками" американцев.

Беспризорники называют своими недругами людей нерусской национальности с территории бывшего СССР (азербайджанцев, киргизов, таджиков и чеченцев), в которых они видят конкурентов, и фашистов (13% и 10% соответственно). На вопрос, как в списке врагов современной России могли оказаться фашисты, эксперт ответила, что многие беспризорники закончили лишь по 3-5 классов, и такой выбор свидетельствует об их неглубоких знаниях истории.

Столичные школьники предлагают следующие способы борьбы с Америкой: отменить английский язык, сдвинуть ее с мирового пьедестала или хотя бы перестать зависеть от США, и даже такие радикальные меры, как стереть Америку с лица земли. При этом ребята заявляют, что мечтают иметь дом на берегу Тихого океана в Беверли-Хиллз и работать менеджерами в компании "Кока-Кола".

Беспризорники считают, что решить национальный вопрос можно, разделив Москву на кварталы для богатых, бедных и людей нерусской национальности. В свою очередь их ровесники из благополучных семей предлагают лишать иностранцев возможности работать в РФ, чтобы русским было проще устроиться на работу.

ТЫ И УБОГАЯ, ТЫ И ОБИЛЬНАЯ

Большинство подростков - 79% школьников и 58% беспризорников - имеют позитивный образ России. Они считают ее большой, красивой, могучей и богатой.

Негативный образ России сложился у 18% школьников и 32% беспризорников. При этом эпитеты, которые дают стране дети из благополучных семей, мягче и спокойнее, чем мнения "детей улиц", отметила Касамара. Например, школьники гимназических классов называют ее грязной, странной, непонятной, бедной, голодной и несправедливой, где государство не думает о детях и все берут взятки, а беспризорники - несправедливой, несвободной, нищей, распущенной, загрязненной, как в помойке, жесткой, преступной и заявляют, что хотят уехать из страны.

Среди оптимистических сценариев развития России - "технологический прорыв", во время которого происходит развитие технологий, медицины и образования и "великодержавный", когда Россия будет держать в страхе весь мир.

Среди пессимистических - кризис, крах, упадок; развал России из-за завоевания другими странами; катастрофа, атомный взрыв, конец света.

ПРЕЗИДЕНТ=СТАЛИН+МИХАЛКОВ

Большинство детей считают, что идеальный президент РФ должен быть русским мужчиной среднего возраста. Он должен сочетать в себе два качества - доброту и жесткость, то есть быть добрым по отношению к своему народу (образ батюшки-царя, который любит свой народ) и жестким по отношению к чиновникам, отметила Касамара.

Большинство московских школьников назвали идеальным президентом Владимира Путина, некоторые считают, что им мог бы стать Владимир Жириновский. По мнению "детей улиц", идеальный президент должен быть похож на режиссера Никиту Михалкова, шоумена и культуриста Владимира Турчинского или Иосифа Сталина.

МЕДВЕДЕВ УМНЕЕ ПУТИНА

Школьники ценят в Путине политический склад ума, отсутствие вредных привычек и то, что "он до сих пор управляет страной". Как отметила Касамара, их представления о действующем премьере нередко напоминают рассказы о Ленине.

А беспризорники говорят, что "привыкли к Путину", который им нравился в проводимой им политике больше, чем Медведев, и отмечают, что "как появился Медведев, началась война". Ребята замечают, что у действующего президента "синяки под глазами" и это, по их мнению, говорит о том, что он работает больше своего предшественника. Они также считают, что Медведев умнее Путина.

На вопрос "Что бы ты сделал, если бы стал президентом?", дети из благополучных семей ответили, что оказали бы социальную поддержку пенсионерам, решили бы жилищную проблему в стране и инвестировали в здравоохранение и образование. Если бы такая возможность предоставилась "детям улиц", они бы собрали всех бездомных и построили для них дом, открыли банк, который бы выдавал деньги сиротам и бомжам. По их мнению, президент должен ездить по стране и писать статьи по проблемам бомжей и детей. 


Источник: РИА Новости
Описание: Школьники. Фото из архива РИА Новости 
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Могучая и большая

Соцопрос: Московские подростки ненавидят Америку, "чурок" и верят Путину



Благополучные подростки и дети улиц одинаково доверяют президенту и считают главным врагом США. Такие выводы содержатся в социологическом исследовании "Политическое сознание подростков", проведенном Высшей школой экономики, которое было представлено на пресс-конференции 17 июля, передает корреспондент Каспарова.Ru. 

Участники соцопроса взяли интервью у трехсот подростков от 13 до 18 лет. Половина из них – учащиеся лучших московских школ и классов, вторая часть – так называемые "дети улиц", живущие на вокзалах, на улицах, в приютах, в приемниках-изоляторах и так далее. По данным опроса, в целом подростки, как бездомные, так и благополучные, характеризуют Россию позитивно. 

При этом, когда они говорят о стране, то чаще всего используют такие характеристики как "большая", "богатая", "могучая" и "красивая". По словам заместителя декана факультета прикладной политологии ВШЭ Валерии Касамары, она ожидала услышать от школьников более разнообразные эпитеты. Однако характеристики бездомных детей и благополучных мало чем отличались. 

Главным врагом России 48 процентов школьников и 23 процента бездомных детей назвали США, но объяснить свое мнение внятно не смогли. "Эта злобная Америка неустанно тычет в нас своим демократизмом", - в частности, ответил один из опрошенных подростков. На втором месте в рейтинге врагов оказалась Грузия, ее назвали 19 процентов "уличных" и благополучных детей. В качестве метода борьбы с ненавистными США подростки, в том числе школьники, предлагали "отменить английский язык", "сдвинуть Америку с мирового пьедестала" и "стереть ее с лица земли". Грузин же дети называли "приспешниками американцев". 

Также в обеих группах подростков встречались негативные отзывы в адрес мигрантов из ближнего зарубежья. "Чурок" подростки, в том числе школьники, предлагали поместить в резервации, "разогнать всех хачиков, кроме осетин и татар", "воевать с азербайджанцами" и "убрать половину иностранцев из нашей страны", "отправить всех нерусских в Таджикистан". 

Идеальный президент, по мнению подростков, должен быть обязательно русским и обладать одновременно такими чертами характера, как доброта и жесткость. Часть школьников таким идеальным президентом называли Владимира Путина, некоторые – Владимира Жириновского. Валерия Касамара сказала, что многие "дети улиц" не смогли назвать фамилию действующего президента. Некоторые подростки даже высказывали предположение, что этот пост занимает режиссер Никита Михалков. В качестве "идеального" президента бездомные подростки называли Иосифа Сталина, Владимира Путина, Дмитрия Медведева и даже телеведущего и тяжелоатлета Владимира Турчинского. 

О Путине бездомные дети, в частности, говорили, что он "больше нравился по евошней политике", "когда был Путин, я никогда не попадался". О Дмитрие Медведеве отзывы были тоже в целом положительные. 

Валерия Касамара заметила, что для нее стали неожиданностью похожие ответы двух разных категорий подростков. По ее словам, "экстремизм" и агрессия в некоторых словах подростков свидетельствуют об их неуверенности в себе и неготовности к конкуренции. 
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Валерия Касамара: И ие и другие предполагают, что Россию скоро ждет коллапс, развал, катастрофа

В эфире СИТИ-FM заместитель декана факультета Прикладной политологии Государственного университета ВШЭ Валерия Касамара рассказала о социологическом исследовании, проведенном Высшей школой экономики на тему: "Политическое сознание подростков: благополучные школьники против детей улиц". 
	Источник: Портал "2000" 
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Заглавие: Российские школьники считают США врагом и мечтают там жить - опрос 
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Российские школьники считают США врагом, при этом мечтают жить на побережье Тихого океана в Беверли-Хиллз и работать в компании "Кока-Кола", свидетельствуют результаты опроса "Политическое сознание подростков", проведенного Государственным университетом - Высшая школа экономики (ГУ-ВШЭ).
Лаборатория политических исследований ГУ-ВШЭ в октябре-декабре 2008 года опросила 300 подростков 13-18 лет, живущих в Москве. Из них 150 - школьники гимназических и лицейских классов из благополучных семей, а 150 - беспризорники или так называемые "дети улиц", с которыми исследователи беседовали на вокзалах, рынках, в приютах и приемниках-изоляторах.

Отменить английский язык и победить США
"Врагом" современной России являются США - такого мнения придерживаются 48% московских школьников и 23% "детей улиц", сообщила на пресс-конференции в РИА Новости первый замдекана факультета прикладной политологии ГУ-ВШЭ Валерия Касамара.
При этом 23% детей из благополучных семей считают, что врагов у России нет.

Подростки также называют "врагом" нашей страны Грузию (19% школьников и 19% беспризорников). Касамара отметила, что опрос проводился в октябре, когда в прессе еще достаточно активно обсуждался грузино-осетинский конфликт. Кроме того, ребята считают грузин "приспешниками" американцев.

Беспризорники называют своими недругами людей нерусской национальности с территории бывшего СССР (азербайджанцев, киргизов, таджиков и чеченцев), в которых они видят конкурентов, и фашистов (13% и 10% соответственно). На вопрос, как в списке врагов современной России могли оказаться фашисты, эксперт ответила, что многие беспризорники закончили лишь по 3-5 классов, и такой выбор свидетельствует об их неглубоких знаниях истории.

Столичные школьники предлагают следующие способы борьбы с Америкой: отменить английский язык, сдвинуть ее с мирового пьедестала или хотя бы перестать зависеть от США, и даже такие радикальные меры, как стереть Америку с лица земли. При этом ребята заявляют, что мечтают иметь дом на берегу Тихого океана в Беверли-Хиллз и работать менеджерами в компании "Кока-Кола".

Беспризорники считают, что решить национальный вопрос можно, разделив Москву на кварталы для богатых, бедных и людей нерусской национальности. В свою очередь их ровесники из благополучных семей предлагают лишать иностранцев возможности работать в РФ, чтобы русским было проще устроиться на работу.

Ты и убогая, ты и обильная
Большинство подростков - 79% школьников и 58% беспризорников - имеют позитивный образ России. Они считают ее большой, красивой, могучей и богатой.

Негативный образ России сложился у 18% школьников и 32% беспризорников. При этом эпитеты, которые дают стране дети из благополучных семей, мягче и спокойнее, чем мнения "детей улиц", отметила Касамара. Например, школьники гимназических классов называют ее грязной, странной, непонятной, бедной, голодной и несправедливой, где государство не думает о детях и все берут взятки, а беспризорники - несправедливой, несвободной, нищей, распущенной, загрязненной, как в помойке, жесткой, преступной и заявляют, что хотят уехать из страны.

Среди оптимистических сценариев развития России - "технологический прорыв", во время которого происходит развитие технологий, медицины и образования и "великодержавный", когда Россия будет держать в страхе весь мир.

Среди пессимистических - кризис, крах, упадок; развал России из-за завоевания другими странами; катастрофа, атомный взрыв, конец света.

Президент=Сталин+Михайлков
Большинство детей считают, что идеальный президент РФ должен быть русским мужчиной среднего возраста. Он должен сочетать в себе два качества - доброту и жесткость, то есть быть добрым по отношению к своему народу (образ батюшки-царя, который любит свой народ) и жестким по отношению к чиновникам, отметила Касамара.

Большинство московских школьников назвали идеальным президентом Владимира Путина, некоторые считают, что им мог бы стать Владимир Жириновский. По мнению "детей улиц", идеальный президент должен быть похож на режиссера Никиту Михалкова, шоумена и культуриста Владимира Турчинского или Иосифа Сталина.

Медведев умнее Путина
Школьники ценят в Путине политический склад ума, отсутствие вредных привычек и то, что "он до сих пор управляет страной". Как отметила Касамара, их представления о действующем премьере нередко напоминают рассказы о Ленине.

А беспризорники говорят, что "привыкли к Путину", который им нравился в проводимой им политике больше, чем Медведев, и отмечают, что "как появился Медведев, началась война". Ребята замечают, что у действующего президента "синяки под глазами" и это, по их мнению, говорит о том, что он работает больше своего предшественника. Они также считают, что Медведев умнее Путина.

На вопрос "Что бы ты сделал, если бы стал президентом?", дети из благополучных семей ответили, что оказали бы социальную поддержку пенсионерам, решили бы жилищную проблему в стране и инвестировали в здравоохранение и образование. Если бы такая возможность предоставилась "детям улиц", они бы собрали всех бездомных и построили для них дом, открыли банк, который бы выдавал деньги сиротам и бомжам. По их мнению, президент должен ездить по стране и писать статьи по проблемам бомжей и детей.
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Российские школьники считают США врагом, но мечтают там жить 

Российские школьники считают США врагом, при этом мечтают жить на побережье Тихого океана в Беверли-Хиллз и работать в компании "Кока-Кола", свидетельствуют результаты опроса "Политическое сознание подростков", проведенного Государственным университетом - Высшая школа экономики (ГУ-ВШЭ).

Как сообщает РИА "Новости", лаборатория политических исследований ГУ-ВШЭ в октябре-декабре 2008 года опросила 300 подростков 13-18 лет, живущих в Москве. Из них 150 - школьники гимназических и лицейских классов из благополучных семей, а 150 - беспризорники или так называемые "дети улиц", с которыми исследователи беседовали на вокзалах, рынках, в приютах и приемниках-изоляторах.

48% московских школьников и 23% "детей улиц" назвали США врагом России. Подростки также называют "врагом" нашей страны Грузию (19% школьников и 19% беспризорников).При этом 23% детей из благополучных семей считают, что врагов у России нет. 

Столичные школьники предлагают следующие способы борьбы с Америкой: отменить английский язык, сдвинуть ее с мирового пьедестала или хотя бы перестать зависеть от США, и даже стереть Америку с лица земли.   
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Исследование представлений "детей улиц": главные враги России - США, Грузия, "чурки" и "фашисты"

"Пьяные мутанты распевают похабные песни про Америку, круша все вокруг и поедая двухголовых коров", - таким, согласно социологическому исследованию, проведенному ГУ-ВШЭ на тему «Политическое сознание подростков: благополучные школьники VS дети улиц», видят будущее России некоторые ученики московских школ.
"Московские беспризорники и ученики престижных школ сошлись во мнении, что главный враг России - США. Поэтому многие опрошенные школьники в возрасте от 13 до 18 лет убеждены, что "надо отменить английский язык", "сдвинуть США с мирового пьедестала и перестать быть от них зависимыми". Некоторые из них считают, что надо стереть с лица земли Америку", - сказала замдекана факультета прикладной политологии Государственного университета – Высшей школы экономики Валерия Касамара.
Грузия была названа "врагом" России равным количеством детей улиц и благополучных детей, но беспризорники в качестве "врагов" называли еще "чурок" (это все нерусские люди, с которыми дети сталкиваются на вокзалах, рынках, метрополитене) и фашистов.

Образ России видится детям из разных социальных групп позитивным, школьники и беспризорники Москвы одинаково считают свою страну большой и красивой. 
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Исследование ГУ-ВШЭ: московские беспризорники считают, что "идеальный президент" - Владимир Турчинский, им также нравятся Никита Михалков и Владимир Жириновский
Согласно результатам исследования, проведенного специалистами Высшей школы экономики на тему «Политическое сознание подростков: благополучные школьники VS дети улиц», московские беспризорники считают, что идеальным президентом России, кроме мастера спорта по борьбе самбо и дзюдо, самого сильного в России актера и телеведущего Владимира Турчинского, мог бы быть Никита Михалков или Владимир Жириновский. 

О результатах социологического исследования, проведенного в ГУ-ВШЭ, было рассказано на сегодняшней пресс-конференции в РИА "Новости". Было также отмечено, что Путина, как идеального президента, называли и неблагополучные подростки, и ученики элитных московских школ, принадлежащие к среднему и высшему классу. Они говорили о том, что к Путину все уже привыкли, что он умнее Медведева, не пьет и "наверное, больше высыпается, потому что у Медведева синяки под глазами, а у Путина нет". Кроме того, уважение московских подростков вызывает тот факт, что "Путин до сих пор управляет страной". 

"Это исследование - не есть политический заказ, это инициатива студентов и молодых преподавателей, которые опрашивали учеников престижных московских школ и так называемых "детей улиц" для того, чтобы выяснить, каким образом варьируется политическое сознание граждан в зависимости от возраста и социального положения", - сказала проректор Государственного университета – Высшей школы экономики Татьяна Четвернина.
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Российские школьники считают США врагом, но мечтают там жить
17.06.2009 20:54

Российские школьники считают США врагом, при этом мечтают жить на побережье Тихого океана в Беверли-Хиллз и работать в компании "Кока-Кола", свидетельствуют результаты опроса "Политическое сознание подростков", проведенного Государственным университетом - Высшая школа экономики (ГУ-ВШЭ). 

Как сообщает РИА "Новости", лаборатория политических исследований ГУ-ВШЭ в октябре-декабре 2008 года опросила 300 подростков 13-18 лет, живущих в Москве. Из них 150 - школьники гимназических и лицейских классов из благополучных семей, а 150 - беспризорники или так называемые "дети улиц", с которыми исследователи беседовали на вокзалах, рынках, в приютах и приемниках-изоляторах. 

48% московских школьников и 23% "детей улиц" назвали США врагом России. Подростки также называют "врагом" нашей страны Грузию (19% школьников и 19% беспризорников).При этом 23% детей из благополучных семей считают, что врагов у России нет. 

Столичные школьники предлагают следующие способы борьбы с Америкой: отменить английский язык, сдвинуть ее с мирового пьедестала или хотя бы перестать зависеть от США, и даже стереть Америку с лица земли.
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Президент должен иметь мозг"

Взгляды нового поколения на политику удивили ученых 

"Идеальный президент" в глазах обычных школьников - Владимир Путин, а в глазах детей улиц - Дмитрий Медведев. Ученые Высшей школы экономики сравнили представления ребят из благополучных семей и обитателей социального дна о стране и ее лидерах. Подобные исследования не проводились в России с 20-х годов XX века, когда советской власти пришлось бороться с беспризорниками.

Они любят Россию и ненавидят США. Как ни удивительно, но более половины (58%) детей улиц (беспризорники, маленькие бомжи) рисуют образ России в самых светлых тонах: "богатая", "могучая", "большая", "красивая". Однако треть этих маленьких "взрослых" сильно обижены на страну: "бардак в России, как в помойке", "хочу отсюда уехать, Россия не любит граждан" и т.п.

Кто враги России? Тут сытые и голодные сверстники на редкость солидарны - США, потому что "они оборзели", и Грузия ("приспешники американцев"). Продвинутые московские школьники в этой связи предложили "стереть Америку с лица земли" или "отменить английский язык". В отличие от них, у детей улиц есть и реальный враг - "чурки" (все нерусские). Поэтому они хотели бы "разогнать всех хачиков, кроме осетин и татар".

Когда же всех подростков спросили, какой национальности должен быть президент, около 80% ответили: только русский. "И только мужчина", - добавили 65% детей улиц. Школьники в данном случае за гендерное равноправие. Портрет же "идеального президента" у двух разных социальных слоев получился почти одинаковым. Среднего возраста, немножко умный ("нужно быть сильным, иметь мозг и - желательно - им пользоваться"), отчасти народолюбивый, а главное - жесткий и добрый одновременно.

- Современные дети дали характеристики не XXI века, - удивлена руководитель лаборатории политических исследований Высшей школы экономики Валерия Касамара. - Получается такой батюшка-царь, который любит свой народ. Но есть чиновники, по отношению к которым нужно быть жестким. 

Дети из благополучных семей отмечают продвинутость Медведева, но "идеальным президентом" считают все-таки Путина за "политический склад ума". Медведеву же отдали предпочтение обитатели социального дна, для которых доброта поважнее жесткости. По их мнению, "Медведев умнее" и "у него синяки под глазами, наверное, Путин больше высыпался". Хотя Путин в целом им тоже нравится: "Когда был Путин, я никогда не попадался".

Политическое сознание подростков похоже на "лоскутное одеяло", пришли к выводу исследователи. Те же беспризорники не знают, кто сейчас президент, но они знают Путина и Медведева. А еще знают Сталина, Жириновского и Никиту Михалкова - и порой называли их имена в ответ на вопрос про "идеального президента" России.
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Московские подростки признают Соединенные Штаты главным внешним врагом России 

У современных подростков сохраняется авторитарный синдром мышления. К такому выводу пришли участники пресс-конференции, посвященной результатам социологического исследования, проведенного ГУ-ВШЭ, на тему «Политическое сознание подростков: благополучные школьники VS дети улиц». В нем участвовало 300 детей московских школ и 300 - на улицах, сообщает корреспондент ИА «ЦентрИнформ». 

Половина опрошенных признают главным внешним врагом России США, но в то же время многие признаются, что хотели бы жить в Беверли хиллс, а работать в американских компаниях. «Опрошенные школьники признавались нам, что их мечтой было жить в тихом домике на Канарах или на берегу Тихого океана, а для детей улиц профессия мечты – сотрудник компании «Кока-кола», - таким образом первый заместитель декана факультета прикладной политологии Государственного университета – Высшей школы экономики Валерия Касамара подчеркнула, что у детей формируется противоречивое общественное мнение, навязанное их родителями, некомпетентными школьными педагогами и СМИ. Дети продолжают жить как их родители - в предчувствии постоянной опасности от внешнего врага, отметила Касамара.

Проректор Высшей школы экономики, директор Института управления социальными процессами Татьяна Четвернина добавила, что общественное мнение может измениться в ближайшее десятилетие, как это произошло у предыдущего поколения. «Мы долго жили в сознании того, что наша страна - большая и прекрасная. После перестройки наше мнение изменилось, мы увидели, в какой разрухе живем. Это произошло совсем недавно и может произойти еще раз», - отметила Четвернина. 
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Опрос: Российские школьники считают США врагом

Российские школьники считают США врагом, при этом мечтают жить на побережье Тихого океана в Беверли-Хиллз и работать в компании Coca-Cola, свидетельствуют результаты опроса «Политическое сознание подростков».
Лаборатория политических исследований ГУ-ВШЭ в октябре-декабре 2008 года опросила 300 подростков 13-18 лет, живущих в Москве. Из них 150 - школьники гимназических и лицейских классов из благополучных семей, а 150 - беспризорники или так называемые «дети улиц», с которыми исследователи беседовали на вокзалах, рынках, в приютах и приемниках-изоляторах. 

«Врагом» современной России являются США - такого мнения придерживаются 48% московских школьников и 23% «детей улиц», сообщила первый замдекана факультета прикладной политологии ГУ-ВШЭ Валерия Касамара, передает РИА «Новости». 

При этом 23% детей из благополучных семей считают, что врагов у России нет. 

Столичные школьники предлагают следующие способы борьбы с Америкой: отменить английский язык, сдвинуть ее с мирового пьедестала или хотя бы перестать зависеть от США, и даже такие радикальные меры, как стереть Америку с лица земли. При этом ребята заявляют, что мечтают иметь дом на берегу Тихого океана в Беверли-Хиллз и работать менеджерами в компании Coca-Cola. 
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Подростки за Путина, Сталина и Владимира Турчинского

текст: Екатерина Кожевникова/Infox.ru
фото: РИА Новости 

Социологи и политологи попытались выяснить, каковы политические пристрастия подрастающего поколения России. Специалисты опросили как детей из благополучных семей, так и беспризорников. Оказалось: дети голосуют за Путина, Жириновского, Никиту Михалкова, Иосифа Сталина и Владимира Турчинского. 

Специалисты лаборатории политических исследований Государственного университета Высшей школы экономики представили результаты исследования политического сознания подростков. Масштабным доклад назвать нельзя: эксперты опросили всего 300 детей в возрасте от 13 до 18 лет из диаметрально противоположных социальных слоев. Половина из них - это ученики московских школ, гимназических и лицейских классов, вторая половина - так называемые «дети улиц», беспризорные и безнадзорные подростки. Однако специалисты нашли доводы в пользу актуальности своего исследования: по словам руководителя проекта, политолога Валерии Касамары, опросы этой категории детей (беспризорников) не проводились в России с 20−х годов прошлого века.

Любят Россию, несмотря ни на что 

Больше всего авторов исследования, по их словам, поразило то, что у таких разных детей совпадает точка зрения на многие вопросы. Например, большинство «детей улиц», так же как и обычные школьники, хорошо отзываются о России. По словам сотрудника лаборатории политических исследований Анны Сорокиной, «поразительно, что беспризорные дети, обиженные своей страной, в большинстве своем отзываются о ней положительно». Позитивную оценку России дали почти 80% школьников и почти 60% беспризорных.

Чаще всего дети давали стране такие характеристики: богатая, могучая, большая и красивая. «Красивой» Россию назвали 34% школьников и столько же беспризорных детей. «Большой» ее считают 40% школьников и 44% бездомных детей. В остальных характеристиках мнения несколько расходятся: «могучей» Россию считают 27% благополучных школьников и 18% беспризорников, «богатой» - 14% школьников и 4% «детей улиц».

Кругом враги 

В ходе исследования детям задавался вопрос, есть ли у России враги и кто они. Большинство благополучных школьников (48%) считают главным врагом США. 23% учеников убеждены, что врагов у России нет, и 19% заявили, что недругом России является Грузия - руководители исследования объяснили это тем, что опросы начали проводить еще осенью прошлого года, практически сразу после югоосетинского конфликта.

Представления беспризорников о врагах России похожи на представления обычных школьников за исключением того, что среди неблагополучных детей нет тех, кто верит, что у России нет врагов. В остальном подборка главных противников страны у беспризорников и детей из благополучных семей совпадает. 23% беспризорных подростков назвали США главным врагом России, 19% — Грузию. По словам авторов исследования, это говорит о том, что влияние СМИ доходит до всех подростков независимо от их социального уровня.

Кроме того, Валерия Касамара рассказала, что у беспризорников есть и личные враги - иммигранты, которые занимают рабочие места на рынках, где обычно подрабатывают бездомные российские дети. Против «приезжих» высказалось 13% неблагополучных подростков.

Неожиданным для социологов оказалось то, что 10% беспризорников заявили, что враги России - это фашисты. Как объяснила Валерия Касамара, речь идет не о современных неофашистах, а об остатках начальных школьных знаний, которые сохранились в головах детей. Они помнят, что наша страна воевала с фашистами, поэтому считают их врагами России.

Авторы исследования отметили тот факт, что и беспризорники, и благополучные школьники давали похожие, часто агрессивные ответы на вопрос, как бороться с врагами России. По поводу США подростки отвечали, что «нужно отменить английский язык», «сдвинуть США с пьедестала» и «стереть Америку с лица земли».

Кого в президенты 

Социологи также выяснили, какими чертами характера должен обладать идеальный президент России. Основные качества «идеального президента», по мнению подростков, это доброта и жесткость. Одинаковое количество школьников отдали предпочтение этим характеристикам - 29%. По мнению «детей улиц», президент должен быть больше добрым (34%), чем жестоким (24%).

По мнению руководителя исследования Валерии Касамары, такой образ добро-жестокого президента похож на образ батюшки-царя, доброго к народу, но жестокого к чиновникам. Это показывает, уверены специалисты, что политические представления обеих групп детей неразвиты. Только 10% школьников и 13% беспризорных детей заявили, что президент должен быть умным.

Что касается потенциальных кандидатов в руководители страны, то подрастающее поколение благополучных детей остановило свой выбор на Владимире Путине и Владимире Жириновском. Беспризорные дети, в свою очередь, чаще всего даже не знают, кто является нынешним президентом страны, хотя фамилии Путина и Медведева они слышали. Поэтому на вопрос об идеальном главе государства беспризорные дети называли именно этих политиков. За Медведевым и Путиным в списке идеальных руководителей страны идут Иосиф Сталин и шоумен Владимир Турчинский. 
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Школьники назвали Путина идеальным президентом

МОСКВА, 18 июня. Российские школьники считают США врагом, при этом мечтают жить на побережье Тихого океана в Беверли-Хиллз и работать в компании «Кока-Кола». Об этом свидетельствуют результаты опроса «Политическое сознание подростков», проведенного Государственным университетом — Высшая школа экономики (ГУ-ВШЭ). Результаты опроса приводит РИА «Новости». 

Лаборатория политических исследований ГУ-ВШЭ в октябре-декабре 2008 года опросила 300 подростков 13-18 лет, живущих в Москве. Из них 150 — школьники гимназических и лицейских классов из благополучных семей, а 150 — беспризорники или так называемые «дети улиц», с которыми исследователи беседовали на вокзалах, рынках, в приютах и приемниках-изоляторах. 

«Врагом» современной России являются США — такого мнения придерживаются 48% московских школьников и 23% «детей улиц», сообщила первый замдекана факультета прикладной политологии ГУ-ВШЭ Валерия Касамара. 

При этом 23% детей из благополучных семей считают, что врагов у России нет. 

Подростки также называют «врагом» нашей страны Грузию (19% школьников и 19% беспризорников). Касамара отметила, что опрос проводился в октябре, когда в прессе еще достаточно активно обсуждался грузино-осетинский конфликт. Кроме того, ребята считают грузин «приспешниками» американцев. 

Беспризорники называют своими недругами людей нерусской национальности с территории бывшего СССР (азербайджанцев, киргизов, таджиков и чеченцев), в которых они видят конкурентов, и фашистов (13% и 10% соответственно). На вопрос, как в списке врагов современной России могли оказаться фашисты, эксперт ответила, что многие беспризорники закончили лишь по 3-5 классов, и такой выбор свидетельствует об их неглубоких знаниях истории. 

Столичные школьники предлагают следующие способы борьбы с Америкой: отменить английский язык, сдвинуть ее с мирового пьедестала или хотя бы перестать зависеть от США, и даже такие радикальные меры, как стереть Америку с лица земли. При этом ребята заявляют, что мечтают иметь дом на берегу Тихого океана в Беверли-Хиллз и работать менеджерами в компании «Кока-Кола». 

Беспризорники считают, что решить национальный вопрос можно, разделив Москву на кварталы для богатых, бедных и людей нерусской национальности. В свою очередь их ровесники из благополучных семей предлагают лишать иностранцев возможности работать в РФ, чтобы русским было проще устроиться на работу. 

Большинство подростков — 79% школьников и 58% беспризорников — имеют позитивный образ России. Они считают ее большой, красивой, могучей и богатой. 

Негативный образ России сложился у 18% школьников и 32% беспризорников. При этом эпитеты, которые дают стране дети из благополучных семей, мягче и спокойнее, чем мнения «детей улиц», отметила Касамара. Например, школьники гимназических классов называют ее грязной, странной, непонятной, бедной, голодной и несправедливой, где государство не думает о детях и все берут взятки, а беспризорники — несправедливой, несвободной, нищей, распущенной, загрязненной, как в помойке, жесткой, преступной и заявляют, что хотят уехать из страны. 

Среди оптимистических сценариев развития России — «технологический прорыв», во время которого происходит развитие технологий, медицины и образования и «великодержавный», когда Россия будет держать в страхе весь мир. 

Среди пессимистических — кризис, крах, упадок; развал России из-за завоевания другими странами; катастрофа, атомный взрыв, конец света. 

Большинство детей считают, что идеальный президент РФ должен быть русским мужчиной среднего возраста. Он должен сочетать в себе два качества — доброту и жесткость, то есть быть добрым по отношению к своему народу (образ батюшки-царя, который любит свой народ) и жестким по отношению к чиновникам, отметила Касамара. 

Большинство московских школьников назвали идеальным президентом Владимира Путина, некоторые считают, что им мог бы стать Владимир Жириновский. По мнению «детей улиц», идеальный президент должен быть похож на режиссера Никиту Михалкова, шоумена и культуриста Владимира Турчинского или Иосифа Сталина. 

Школьники ценят в Путине политический склад ума, отсутствие вредных привычек и то, что «он до сих пор управляет страной». Как отметила Касамара, их представления о действующем премьере нередко напоминают рассказы о Ленине. 

А беспризорники говорят, что «привыкли к Путину», который им нравился в проводимой им политике больше, чем Медведев, и отмечают, что «как появился Медведев, началась война». Ребята замечают, что у действующего президента «синяки под глазами» и это, по их мнению, говорит о том, что он работает больше своего предшественника. Они также считают, что Медведев умнее Путина. 

На вопрос «Что бы ты сделал, если бы стал президентом?», дети из благополучных семей ответили, что оказали бы социальную поддержку пенсионерам, решили бы жилищную проблему в стране и инвестировали в здравоохранение и образование. Если бы такая возможность предоставилась «детям улиц», они бы собрали всех бездомных и построили для них дом, открыли банк, который бы выдавал деньги сиротам и бомжам. По их мнению, президент должен ездить по стране и писать статьи по проблемам бомжей и детей. 
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Дети голосуют за Путина, Жириновского и Владимира Турчинского 

Специалисты лаборатории политических исследований Государственного университета Высшей школы экономики представили результаты исследования  политического сознания подростков. Специалисты опросили как детей из благополучных семей, так и беспризорников, сообщает Infox.ru. 

Социологи выяснили, какими чертами характера должен обладать идеальный президент России. Основные качества "идеального президента", по мнению подростков, это доброта и жесткость. Одинаковое количество школьников отдали предпочтение этим характеристикам – 29%. По мнению "детей улиц", президент должен быть больше добрым (34%), чем жестоким (24%).

Что касается потенциальных кандидатов в руководители страны, то подрастающее поколение благополучных детей остановило свой выбор на Владимире Путине и Владимире Жириновском. Беспризорные дети, в свою очередь, чаще всего даже не знают, кто является нынешним президентом страны, хотя фамилии Путина и Медведева они слышали. Поэтому на вопрос об идеальном главе государства беспризорные дети называли именно этих политиков. За Медведевым и Путиным в списке идеальных руководителей страны идут Иосиф Сталин и шоумен Владимир Турчинский.
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Специалисты лаборатории политических исследований Государственного университета Высшей школы экономики представили результаты исследования политического сознания подростков. Специалисты опросили как детей из благополучных семей, так и беспризорников, сообщает Infox.ru. 

Социологи выяснили, какими чертами характера должен обладать идеальный президент России. Основные качества "идеального президента", по мнению подростков, это доброта и жесткость. Одинаковое количество школьников отдали предпочтение этим характеристикам – 29%. По мнению "детей улиц", президент должен быть больше добрым (34%), чем жестоким (24%). 

Что касается потенциальных кандидатов в руководители страны, то подрастающее поколение благополучных детей остановило свой выбор на Владимире Путине и Владимире Жириновском. Беспризорные дети, в свою очередь, чаще всего даже не знают, кто является нынешним президентом страны, хотя фамилии Путина и Медведева они слышали. Поэтому на вопрос об идеальном главе государства беспризорные дети называли именно этих политиков. За Медведевым и Путиным в списке идеальных руководителей страны идут Иосиф Сталин и шоумен Владимир Турчинский.
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Заглавие: "Президент должен иметь мозг"

Взгляды нового поколения на политику удивили ученых

"Идеальный президент" в глазах обычных школьников - Владимир Путин, а в глазах детей улиц - Дмитрий Медведев. Ученые Высшей школы экономики сравнили представления ребят из благополучных семей и обитателей социального дна о стране и ее лидерах. Подобные исследования не проводились в России с 20-х годов XX века, когда советской власти пришлось бороться с беспризорниками.

   Они любят Россию и ненавидят США. Как ни удивительно, но более половины (58%) детей улиц (беспризорники, маленькие бомжи) рисуют образ России в самых светлых тонах: "богатая", "могучая", "большая", "красивая". Однако треть этих маленьких "взрослых" сильно обижены на страну: "бардак в России, как в помойке", "хочу отсюда уехать, Россия не любит граждан" и т.п.

   Кто враги России? Тут сытые и голодные сверстники на редкость солидарны - США, потому что "они оборзели", и Грузия ("приспешники американцев"). Продвинутые московские школьники в этой связи предложили "стереть Америку с лица земли" или "отменить английский язык". В отличие от них, у детей улиц есть и реальный враг - "чурки" (все нерусские). Поэтому они хотели бы "разогнать всех хачиков, кроме осетин и татар".

   Когда же всех подростков спросили, какой национальности должен быть президент, около 80% ответили: только русский. "И только мужчина", - добавили 65% детей улиц. Школьники в данном случае за гендерное равноправие. Портрет же "идеального президента" у двух разных социальных слоев получился почти одинаковым. Среднего возраста, немножко умный ("нужно быть сильным, иметь мозг и - желательно?- им пользоваться"), отчасти народолюбивый, а главное - жесткий и добрый одновременно.

   - Современные дети дали характеристики не XXI века, - удивлена руководитель лаборатории политических исследований Высшей школы экономики Валерия Касамара. - Получается такой батюшка-царь, который любит свой народ. Но есть чиновники, по отношению к которым нужно быть жестким.

   Дети из благополучных семей отмечают продвинутость Медведева, но "идеальным президентом" считают все-таки Путина за "политический склад ума". Медведеву же отдали предпочтение обитатели социального дна, для которых доброта поважнее жесткости. По их мнению, "Медведев умнее" и "у него синяки под глазами, наверное, Путин больше высыпался". Хотя Путин в целом им тоже нравится: "Когда был Путин, я никогда не попадался".

   Политическое сознание подростков похоже на "лоскутное одеяло", пришли к выводу исследователи. Те же беспризорники не знают, кто сейчас президент, но они знают Путина и Медведева. А еще знают Сталина, Жириновского и Никиту Михалкова - и порой называли их имена в ответ на вопрос про "идеального президента" России.
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Московские беспризорники считают главным врагом России Соединенные Штаты и

полагают, что идеальным президентом был бы человек, похожий на Владимира

Путина, -- причем в данном случае мнение "детей улиц" совпадает с

воззрениями подростков из состоятельных семей, обучающихся в престижных

школах столицы. Таков один из результатов социологического исследования,

проведенного сотрудниками Государственного университета -- Высшей школы

экономики.
"Изучение политического сознания подростков -- первый проект в рамках

запланированного нами широкомасштабного исследования политического сознания

различных социальных групп российского общества (от политической элиты до

бомжей), а также различных возрастных групп -- молодежи, пенсионеров и

т.д.", -- пояснила журналистам на прошедшей вчера презентации исследования

проректор ГУ-ВШЭ, директор Института управления социальными процессами

Татьяна Четвернина.
Исследование был начато в сентябре 2008 года, рассказала руководитель

"подросткового" проекта, первый замдекана факультета прикладной политологии

ГУ-ВШЭ Валерия Касамара. С тех пор социологи опросили равное число ребят в

возрасте от 13 до 18 лет из зажиточных и неблагополучных семей -- по 150

человек из каждой группы. По понятным причинам интервьюирование "детей улиц"

оказалось гораздо более трудоемким мероприятием. "Наши студенты,

участвовавшие в проекте, искали и находили "респондентов" не только в

приютах и детских приемниках-распределителях, но и на вокзалах,

автозаправочных станциях, в подворотнях -- в общем, отыскивали в

неблагополучных точках Москвы", -- рассказала г-жа Касамара. По ее словам,

малолетние бомжи и беспризорники, узнав, что их не сдадут в милицию, охотно

шли на контакт: "Они были благодарны за саму возможность поговорить". Найти

"приличных" подростков, готовых поучаствовать в соцопросе, было гораздо

проще -- для этого исследования социологи отобрали школьников гимназических

и лицейских классов, чьи родители относятся к категории, называемой на

Западе "высшим средним классом".

"Рабочей гипотезой нашего исследования было то, что ответы московских

школьников и "детей улиц" будут диаметрально противоположными, ведь эти

подростки принадлежат к разным социальным стратам", -- заметила Валерия

Касамара. Так оно и было, пока социологи задавали вопросы о том, какую

специальность подростки хотели бы получить, будь у них такая возможность. На

вопрос "О чем ты мечтаешь?" большинство старшеклассников (32%) и "детей

улиц" (23%) ответили, что хотели бы получить достойную профессию. Но если

для гимназистов и лицеистов наиболее привлекательными позициями оказались

"финансист", "журналист", "общественный деятель", "актер" и "бизнесмен", то

большинство "детей улиц" назвали специальности, не требующие высшего

образования: повар, парикмахер, медсестра, грузчик. "Мечты неблагополучных

подростков в целом оказались более конкретными и, если так можно выразиться,

приземленными, -- отметила г-жа Касамара. -- Если они говорили о том, что

хотели бы иметь свое жилье, то речь шла просто о крыше над головой или

максимум о квартире, но не об элитном жилье, о котором мечтают столичные

школьники".

То же касается и отношения к семейным ценностям. Хотя многие респонденты из

обеих групп (14% школьников и 13% "детей улиц") заявили, что мечтают о

собственном "домашнем очаге", критерий семейного счастья также оказался

разным. Если школьники и школьницы в основном говорили о том, что "главное в

семье -- это любовь", девочки из неблагополучных семей в большинстве случаев

подчеркивали: "главное, чтобы муж не пил и не бил". Если в опросе школьников

на втором месте в "рейтинге желаний" оказалось получение образования (24%),

причем желательно в престижном российском или зарубежном вузе, то у

неблагополучных детей и подростков получение знаний оказалось на четвертом

месте, после профессии, жилья и семьи (причем для многих из них "получить

образование" означало доучиться хотя бы до 8-го класса).

Тем более удивительным оказалось единодушие подростков из двух

непересекающихся социальных групп в том, что касается их представлений о

России, ее роли в мире, отношений с другими странами и об идеальном лидере

государства. "Нас потрясло совпадение ответов и их некоторый экстремизм", --

рассказала Валерия Касамара. В частности, социологи не ожидали, что, говоря

об образе России, "дети улиц" и учащиеся престижных школ употребят один и

тот же набор эпитетов: "большая", "богатая", "могучая" и "красивая" -- от

школьников исследователи ждали более богатого набора ассоциаций. Главным же

врагом России, по мнению большинства школьников (48%) и беспризорников (23%)

являются США. Что же касается мер по обузданию Америки, то тут и проявился

упомянутый г-жой Касамарой "экстремизм". "Когда мы получили ответы от

московских школьников, то у меня было впечатление, что это не дети XXI века,

а люди со средневековым, абсолютно диким мышлением, -- недоумевала социолог.

-- Они говорили, что "надо отменить английский язык", "сдвинуть Америку с

мирового пьедестала" или "стереть Америку с лица земли".

На втором месте в списке врагов, по версии "уличных детей", оказалась Грузия

(19%). 23% опрошенных московских школьников заявили, что у России "нет

врагов", но 19% также заявили о том, что Грузия является явно

недружественным государством. "Такой ответ подростки обеих групп объясняли

тем, что "грузины -- приспешники американцев", -- пояснила г-жа Касамара. По

мнению социолога, такое отношение к соседней стране явилось следствием

прошлогодней "пятидневной войны", которая не только широко освещалась по

телевидению и в Интернете и обсуждалась в "приличных" семьях, но и была

темой разговоров в той среде, "где телевизор не смотрят и газет не читают".

13% опрошенных "детей улиц" считают, что главным врагом России являются те,

кого они называют "чурками" (извинившись за неполиткорректное слово, авторы

исследования пояснили, что под ним малолетние беспризорники подразумевают

"всех нерусских"). Стойкое негативное отношение к "неместным" исследователи

зафиксировали и у московских школьников. Из уст подростков из обеих

категорий звучали предложения поместить приезжих из ближнего зарубежья в

особые кварталы, "разогнать" всех нерусских, "кроме осетин и татар", "убрать

половину иностранцев из нашей страны", "отправить всех нерусских в

Таджикистан" и даже "воевать с азербайджанцами". Авторы исследования

полагают, что такие "экстремизм" и агрессивность "свидетельствуют о

неуверенности подростков в себе и их неготовности к конкуренции".

Из опроса также следует, что "идеальным президентом", по мнению "уличных" и

"элитных" детей должен быть: мужчина среднего возраста (30--55 лет),

русский, "сочетающий в себе доброту и жесткость". "В целом получается некий

образ "доброго царя", -- заметила по этому поводу Валерия Касамара. Из

действующих политиков, о которых смогли вспомнить участники опроса,

наибольшим кредитом доверия пользуется Владимир Путин. Впрочем, некоторые

"уличные ребята" в числе кандидатов на роль лучшего президента называли и

Владимира Жириновского, и даже Никиту Михалкова и силача Владимира

Турчинского.
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Российские школьники считают США врагом, при этом мечтают жить на берегу Тихого океана в Беверли-Хиллз и работать в компании Coca-Cola, свидетельствуют итоги опроса «Политическое сознание подростков». Лаборатория политических исследований ГУ-ВШЭ в октябре-декабре 2008 года опросила 300 подростков 13-18 лет, живущих в Москве. Из них 150 — школьники гимназических и лицейских классов из благополучных семей, а 150 — беспризорники или так называемые «дети улиц», с которыми исследователи беседовали на вокзалах, рынках, в приютах и приемниках-изоляторах. «Врагом» современной Российской Федерации являются США — такого мнения придерживаются 48% московских школьников и 23% «детей улиц», рассказала 1-й замдекана факультета прикладной политологии ГУ-ВШЭ Валерия Касамара, сообщает РИА «Новости». При этом 23% детей из благополучных семей считают, что врагов у Российской Федерации нет. Подростки также называют «врагом» нашей страны Грузию (19% школьников и 19% беспризорников). Касамара отметила, что опрос проводился в октябре, когда в прессе еще достаточно активно обсуждался грузино-осетинский конфликт. Помимо того, ребята считают грузин «приспешниками» американцев. Беспризорники называют своими недругами людей нерусской национальности с территории бывшего СССР (азербайджанцев, киргизов, таджиков и чеченцев), в которых они видят конкурентов, и фашистов (13% и 10% соответственно). На вопрос, как в списке врагов современной Российской Федерации могли оказаться фашисты, эксперт ответила, что многие беспризорники закончили лишь по 3-5 классов, и такой выбор говорит об их неглубоких знаниях истории. Столичные школьники предлагают следующие способы борьбы с Америкой: отменить английский язык, сдвинуть ее с мирового пьедестала или хотя бы перестать зависеть от США, и даже такие радикальные меры, как стереть Америку с лица земли. При этом ребята высказывают, что мечтают иметь дом на побережье Тихого океана в Беверли-Хиллз и работать менеджерами в компании Coca-Cola. Беспризорники считают, что решить национальный вопрос можно, разделив Москву на кварталы для богатых, бедных и людей нерусской национальности. В свою очередь их ровесники из благополучных семей предлагают лишать иностранных граждан возможности работать в РФ, чтобы русским было легче устроиться на работу. Очень много подростков — 79% школьников и 58% беспризорников — имеют позитивный образ Российской Федерации. Они считают ее большой, красивой, могучей и богатой. Негативный образ Российской Федерации сложился у 18% школьников и 32% беспризорников. При этом эпитеты, которые дают стране дети из благополучных семей, мягче и спокойнее, чем мнения «детей улиц», отметила Касамара. К примеру, школьники гимназических классов называют ее грязной, странной, непонятной, бедной, голодной и несправедливой, где государство не думает о детях и все берут взятки, а беспризорники — несправедливой, несвободной, нищей, распущенной, загрязненной, как в помойке, жесткой, преступной и высказывают, что хотят уехать из страны. Среди оптимистических сценариев развития Российской Федерации — «технологический прорыв», во время которого происходит развитие технологий, медицины и образования и «великодержавный», когда Россия будет держать в страхе весь мир. Среди пессимистических — кризис, крах, упадок; развал Российской Федерации из-за завоевания другими странами; катастрофа, атомный взрыв, конец света.
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Несовершеннолетняя Россия

Социологи посмотрели на политику глазами детей из пентхаусов и трущоб

Лаборатория политических исследований ГУ ВШЭ провела в Москве исследование «Политическое сознание подростков». Респондентов поделили на две полярные группы: 150 молодых людей из полных состоятельных семей и 150 малолетних обитателей рынков, подвалов и чердаков. Оказалось, что видение образа России, ее перспектив, врагов и идеального президента у подростков из разных слоев различаются мало: обе группы демонстрируют социальный пессимизм и экстремизм. 

Образ России в глазах молодежи из разных социальных групп почти идентичен. 79% благополучных и 58% неблагополучных подростков в возрасте от 13 до 18 лет наделяют ее эпитетами «большая», «красивая», «могучая» и «богатая». Негативные отзывы (18% богатых и 32% бедных) более аргументированны: «все берут взятки», «плохая социальная политика», «неразвитая промышленность» — жалуются первые; «преступная страна, где все воруют», «несправедливая, нищая, бредовая, загрязненная» — добавляют вторые. 

Каждый третий благополучный подросток ждет процветания страны, каждый пятый — ее упадка («пьяные мутанты распевают похабные песни про Америку, круша все вокруг и поедая двухголовых коров»). Из беспризорников в светлое будущее верит лишь каждый десятый. Большинство респондентов затруднились заглянуть на 10—12 лет вперед. 

Главным врагом России подростки видят США (48 и 23%). «Они оборзели, настраивают всех против нас», — объясняют благополучные подростки и предлагают «сдвигать США с мирового пьедестала, перестать быть зависимыми от них». Дети улиц более радикальны: «отменить английский язык», «стереть с лица земли Америку». Первого замдекана факультета прикладной политологии ГУ ВШЭ Валерию Касамару это удивило: ведь у беспризорников нет доступа к Интернету и телевидению. 

Но еще больше ее удивил национализм в обеих группах. 13% детей улиц отнесли к врагам «чурок» (все нерусские с юга). «Чурки» нас уничтожают, и скоро мы все будем на них работать», — объясняют свои эмоции бедные подростки, призывая разогнать всех «хачиков кроме осетин и татар». Благополучные предлагают разделить Москву на кварталы для богатых, бедных и тех же «чурок». «Это свидетельствует об их боязни соперничества с приезжими, о неготовности молодых людей к какой бы то ни было конкуренции», — полагает социолог. 

Любопытен образ идеального президента в глазах обеих групп. Важной чертой его характера подростки назвали жесткость (29 и 24%). Далее по нисходящей: народолюбие, справедливость, ум, ответственность. Главными задачами президента богатые школьники считают социальную поддержку населения, решение жилищной проблемы, инвестиции в здравоохранение, промышленность и образование, развитие среднего класса, модернизацию армии. Дети улиц предложили «открыть банк, который бы выдавал деньги сиротам», «построить дом для всех бездомных». Большинство опрошенных считают, что страной до сих пор правит Путин. 

иван петров , 18.06.2009 
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