Концепция научного семинара 
«Современные проблемы анализа финансовых рынков и их участников»
в рамках специализации «Финансовые рынки» магистерской программы «Финансовые рынки и финансовые инструменты»

Цель научного семинара – формирование профессиональных компетенций для работы выпускника магистерской программы на финансовых рынках современного мира (как развитых, так и развивающихся). Научный семинар углубляет общеэкономические профессиональные знания навыками исследовательской работы в области анализа динамики финансовых рынков различных стран; активного управления инвестиционными портфелями; дает фундаментальные знания в области современных методов и моделей анализа и ранжирования по инвестиционной привлекательности отдельных инструментов  финансового рынка, включая сложные (деривативы); компаний-участников финансового рынка и их инвестиционного поведения. 

  Научный семинар формирует набор компетенций для подготовки высококвалифицированных специалистов в области инвестиционных решений и финансовых рынков. Ключевыми компетенциями являются:
· знание и умение применять  специфические (с учетом особенностей и степени развития рынков) модели, методы и приемы сопоставительного анализа фондовых рынков, финансовых инструментов и участников (компаний-эмитентов, посредников);
· умение работать с базами данных, необходимых для проведения исследований

· знание базовых и современных эмпирических работ в области аналитики на финансовых рынках (проверяемые гипотезы, используемые методы сбора информации, формирования выборки, обработки результатов, проверки их  качества); 
· навыки самостоятельной исследовательской работы в области  финансовой аналитики;

· навыки реферативной работы, работы по написанию статей и научных исследований, а также  презентации результатов как по интересным авторским исследованиям, так и по собственным наработкам;

· навыки научных дискуссий и оппонирования.

Дополнительными задачами научного семинара является подготовка студенческих научных статей, докладов на конференциях по темам анализа финансовых рынков, инструментов и отдельных участников. 

Организация научного семинара.

Участие студентов специализации в работе научных семинаров является обязательным. Для получения зачета по научному семинару за семестр студент обязан не менее одного раза выступить как докладчик, оппонент, а также получить не менее 25 баллов на работу на семинаре в качестве пассивного участника (слушателя). 

Расписание и тематика научных семинаров разрабатывается руководителем научного семинара (руководителем специализации по магистерской программе). Руководитель научного семинара согласовывает с преподавателями кафедры «Фондового рынка и рынка инвестиций» и назначает ведущих научного семинара по закрепленными за ними направлениями исследований. 
Семинары проходят еженедельно либо в форме презентации отдельных направлений научных исследований (включая такую форму, как мастер-классы приглашенных ведущих специалистов), либо в форме дискуссий по заданным темам (тематические семинары). Один из первых научных семинаров посвящается работе с базами данных, возможностями формирования панели исследований по ним и ограничениям. 

На мастер-классы и отдельные тематические семинары могут приглашаться студенты других магистерских программ и форм обучения (аспиранты, студенты бакалавриата, дополнительного образования). 
Тематические семинары  охватывают большую часть  актуальных проблем в области аналитики развитых и развивающихся финансовых рынков, отдельных инструментов, инвестиционных стратегий, а также поведения участников рынка (эмитентов, посредников). Материалы тематических семинаров рассматриваются как задел для написания курсовых и выпускных магистерских работ. 

Участие студентов в каждом научном семинаре оценивается,  итоговая оценка в форме дифференцированного зачета выставляется руководителем семинара в зачетной книжке. Небрежность или несвоевременность подготовки материалов к научному семинару (оформление презентации, списка статей, их несвоевременная подача, некорректность изложения положений  по обсуждаемой тематике  и т.п.) приводит к снижению оценки. Презентация каждого участника должна быть рассчитана на 30 минут.

Тематика научного семинара, его активные участники (дискуссанты-докладчики и оппоненты), а также материалы к нему (тезисы докладов, ключевые статьи по данной теме) доводятся до студентов магистратуры заранее. Материалы формируются ведущим семинара, высылаются руководителю семинара, который пересылает их на электронный почтовый ящик группы, а также дублирует старосте группы. Преподаватели-ведущие тематических семинаров обязаны не позднее, чем за неделю до планируемого семинара предоставить необходимые материалы, а также согласовать презентацию с активными участниками. 

Ведущий тематического семинара отвечает за подбор активных участников (дискуссантов – докладчиков и оппонентов), подбор  рекомендуемых для разбора и дискуссии статей,  курирует подготовку доклада-презентации, тезисов семинара и организует ход дискуссии, а также подводит итоги дискуссии. 

По завершении семинара ведущий  предоставляет руководителю научного семинара список присутствующих участников  и оценку их работы по 10 бальной шкале. Материалы научного семинара (презентации, доклады, статьи, собственные наработки студентов) предоставляются руководителю семинара в электронной форме для размещения в базе научных заделов кафедры «Фондового рынка и  рынка инвестиций». 
Руководитель научного семинара – д.э.н., профессор кафедры «Фондового рынка и рынка инвестиций» Теплова Тамара Викторовна.
Формы проведения научного семинара:

1. Представление преподавателями кафедры «Фондового рынка и рынка инвестиций», а также известными специалистами в области анализа финансовых рынков и принятия решений современных направлений исследований, спорных (проблемных) моментов по ним и возможных гипотез для дальнейших исследований. Главная цель этих семинаров – формирование творческих групп студентов по направлениям исследований. Эта форма используется преимущественно в первом семестре обучения в магистратуре. 
2. Разбор силами творческих групп студентов магистратуры (3-4 человека) предложенных руководителем научного семинара или преподавателем-ведущим тематического семинара  статей из ведущих реферируемых журналов в области финансовой и инвестиционной аналитики в рамках заявленной темы – исследовательской проблемы (обязательные для изучения журналы: Journal of Finance, Journal of Portfolio Management, Journal of Financial Economics,  Journal of Emerging Markets, Applied Financial Economics, European Financial Management, Journal of Applied Corporate Finance и др.). Цель такой формы проведения семинара – развитие навыков реферативной работы по иностранным источникам, ознакомление с принципами формулирования научных гипотез, работы с данными и представления результатов в виде научной статьи. Вторичная задача – развитие навыков презентации научных исследований и проведения дискуссий. 
3. Тематический семинар, реализуемый в форме докладов (презентаций) несколькими активными участниками (первый и второй участники – докладчики, третий – оппонент).  Одним из докладчиков может быть аспирант кафедры, представляющий результаты собственных исследований. Доклад каждого активного участника должен включать: формулировку проблемы и ее актуальности, изложение имеющихся точек зрения на ее решение, оценку доступности информационной базы и рекомендации по ее построению,  разбор возможных методов исследования и их результатов, анализ возможности проведения исследований на базе информации по рынку России и других развивающихся стран. Слайдовая форма презентации доклада обязательна. Обязателен список статей, подобранных для раскрытия темы и использованных в докладе (список должен быть составлен в традиционном академическом формате), а также приложение в материалы тематического семинара самих статей в электронном виде. Цель тематического семинара – углубление знаний в области финансовой аналитики, развитие навыков научных дискуссий, проведения исследований, преставления результатов и оппонирования. 
4. Проблемный (исследовательский) семинар с представлением пилотных исследований  студентов магистратуры по данным российского или иных развивающихся рынков. Представление собственных гипотез, оригинальных методов исследования, приемов формирования данных, полученных результатов. Для оппонирования в этой форме семинара приглашаются аспиранты кафедры, заинтересованные преподаватели, а также слушатели других форм обучения. Цель этой формы семинара – поиск перспективных направлений исследований, слабых мест в уже проведенных или предполагаемых методах сбора данных и формирования параметров, а также в  моделях исследования.
