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Экономический рост и спрос на энергию в мире 

Мировая экономика в течение последних лет демонстрирует достаточно высокие темпы экономического роста, несмотря на сохраняющиеся с 2002 г. высокие цены на нефть и другие топливно-энергетические ресурсы. Экономический цикл 1990–2000-х годов характеризовался длительным застоем в Японии, спадом и застоем в США и ЕС в начале 2000-х годов, сменившимся быстрым ростом на фоне растущих цен на энергоносители. Среднегодовая цена нефти (в ценах 2005 г.) в 1985–2000 гг. сократилась по сравнению с предыдущим периодом на 60%, но в последние шесть лет увеличилась почти в полтора раза. Этот рост энергетических издержек и стоимости импорта энергоносителей не затормозили экономический рост в мире, и среди важнейших причин этого феномена – рост спроса на товары обрабатывающей промышленности ведущих развитых стран и Китая со стороны экспортеров энергоносителей.

Несмотря на видимость тревожности, мир переживает объективно один из наиболее удачных периодов в своем развитии: если мерить темпами роста глобального ВВП – 4,2%. Мы наблюдаем один из самых синхронных подъемов в истории мировых деловых циклов.

Важным определяющим элементом высоких показателей мировой экономики в текущем периоде являются необычайно высокие темпы роста (по историческим меркам) в развивающихся странах и в странах с переходной экономикой. При сохранении или даже снижении темпов роста в развитых странах наблюдается устойчивый многолетний отрыв в темпах развития ряда ведущих развивающихся стран, прежде всего в Китае и Индии. Эти тенденции, дополненные восстановлением роста в России и сравнительно устойчивым ростом в Бразилии, превращают в реальность прогнозы о новой конфигурации экономической мощи в мире в пользу этой группы стран, что еще недавно воспринималось как маловероятное и отдаленное событие.

2. «Низкоуглеродный» сценарий развития мировой энергетики. - Кокорин А.О. 

В результате работ МЭА, МГЭИК, РКИК ООН, WWF и других международных и национальных организаций, имеется *дорожная карта* низкоуглеродного развития мировой экономики и энергетики с четко поставленной целью: к середине века в 2 раза снизить глобальные выбросы парниковых газов и при этом решить проблемы энергообеспечения и бедности в той же мере, как по базовому сценарию. К 2030 г. требуется *вернуть* глобальные выбросы парниковых газов на уровень 2005 г., в то время как в районе 2020 г. ожидается их максимум. 

Снижение выбросов примерно на 50% обеспечивается повышением энергоэффективности и энергосбережением (то есть снижением спроса), на 20% развитием ВИЭ, примерно по 15% дадут ядерная энергетика и технология улавливания и захоронения СО2 (CCS), активно внедряемая после 2020 г.

Низкоуглеродный сценарий состоит из двух принципиально разных частей. Шаг от базового сценария к альтернативному (МЭА APS) - успешное выполнение всех имеющихся в настоящее время национальных программ и планов по повышению энергоэффективности и энергосбережению, развитию ВИЭ и ядерной энергетики, внедрению новых технологий на транспорте и т.п., прежде всего, в США, Китае и ЕС. Этот шаг позволяет к 2030 г. стабилизировать глобальные выбросы СО2, но не начать их снижение. Второй шаг: от альтернативного к низкоуглеродному сценарию (МЭА BAPS) * набор дополнительных мер, призванных предотвратить сильный ущерб от изменения климата.

Потенциальное влияние на российский импорт газа существенно, но оно практически такое же, как в сценарии APS, то есть основные риски исходят из уже существующих планов ведущих стран по повышению энергоэффективности и внедрению новых технологий, а не из дополнительных климатических мер низкоуглеродного сценария. 

В целом если глобальная экономика и энергетика будет следовать низкоуглеродному сценарию, это будет содействовать переориентации российского экспорта на продукты глубокой переработки и технологическому перевооружению нашей страны. 

