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История повседневности является одним из актуальных  современных исследовательских направлений. Культура повседневности на отечественном материале только начинает изучаться и представляет собой что-то вроде недавно открытого континента. Наш курс имеет в виду один из  ракурсов истории повседневности – рассмотрение ее структур в связи с типами российского городского жилья, архитектурой, жизненным укладом и домашней этикой.
Рядовое жилье  – самая нерепрезентативная часть архитектуры, однако именно с ним сталкивается каждый человек на протяжении всей жизни; именно оно составляет значительную часть ткани города. А значит, жилье в своей эволюции неизбежно отражает, с одной стороны, быт и нравы, привычки и вкусы, социальную структуру и благосостояние жителей, с другой – государственную идеологию в области жилого строительства. Поэтому в определенном смысле очерк истории жилища представляет собой некий вариант социальной истории в целом, демонстрируя изменчивость культуры в соответствии с обновляющимися условиями  и   преемственность, которая отражает российскую идентичность.

Постановка проблемы предполагает использование методов широкого спектра гуманитарных дисциплин, прежде всего  культурной социологии, исторической антропологии, исторической демографии, городоведения и  истории ментальностей.  Антропологический подход предопределяет то, что в центре исследования стоит человек – организующий пространство и существующий в нем (в конечном счете - то, что Пьер Бурдье обозначил термином «habitus», обратив внимание на то, как пространство связано с социальными процессами и человеческим опытом, объективирующимися в реальном физическом мире).  Важно понять, как характер построек, планировка, архитектурные формы зданий оказывают скрытое влияние на саму суть протекающих в них процессов и наоборот. Это  предполагает обращение к  таким аспектам, как социальные ритуалы, телесные практики, межпоколенческие отношения, социальная мифология и пр.  
Итак, предполагается рассмотреть типы жилья россиян от изб и каморок феодальной эпохи до многоквартирных доходных домов начала 20 века в связи с их образом жизни. 
Курс разбит на несколько блоков: 

1. Вводная часть (теория, методы; источники);
       История российской жилой повседневности:

            2. Допетровский период;
            3.  Россия раннего Нового времени (18 - 1 пол. 19 вв.);
            4.  Россия на пути к буржуазному обществу (2 пол. 19 – начало 20 в.).
Лекции предполагают просмотр визуального материала с комментированием  и обсуждением соответствующего документального и нарративного материала (в т. ч. мемуаров, художественной литературы). Визуальный материал (картины, гравюры, чертежи, фотографии) по сути является одним из основных видов источников. Предполагается осветить  региональные особенности типов жилья: демонстрируются  фоторяды (современное цифровое фото), отражающие дошедшую до наших дней застройку исторических городов в разных регионах (в т. ч. будут представлены Москва, Петербург, города Тульской, Архангельской, Ярославской, Костромской, Тверской, Смоленской областей; Киев; Ялта, Алупка и др.).
Задача спецкурса: продемонстрировать широкий спектр возможностей, которые открывает антропологический подход к изучению повседневности;  дать навыки выявления и изучения разных типов источников, в т. ч. с применением методов визуальной антропологии.

Форма отчетности: финальная оценка складывается из учета посещаемости и  активности слушателя в ходе занятий и оценки за итоговую письменную работу. Последняя  должна представлять собой несколько очерков истории жилой повседневности.  В ней слушателям предлагается проанализировать 2 - 3 «текста», которые могут быть рассмотрены с точки зрения истории жилой повседневности (материал избирается слушателем по согласованию с преподавателем). В качестве «текстов» могут выступать как документальные и нарративные источники, так и произведения художественной литературы, изобразительного искусства и даже кинофильмы, позволяющие выявить специфику городского жилища разных эпох,  и реализовать освоенные методики и опыт работы с рекомендуемой литературой.
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