Ждет ли нас ли глобализация коммунальных операторов? Докладчик – Баженов Александр Владиславович, заместитель директора департамента Внешэкономбанка.
Привлечение частного оператора к управлению коммунальными инфраструктурными системами, находящимися в муниципальной собственности, связано, как правило, с принятием частным оператором на себя рисков развития и модернизации коммунальных инфраструктур. Таким образом, частный оператор должен принять на себя обязательства по инвестированию значительных финансовых ресурсов в такой капиталоемкий  и социально значимый сектор экономики как коммунальная инфраструктура. Для этого частный оператор должен обладать не только технологическим  «know how»,  но и иметь возможность привлекать значительные финансовые ресурсы на рынке. Для того, чтобы привлекаемые деньги были достаточно дешевы необходимо иметь международную репутацию и высокие кредитные рейтинги. 

Все это определяет целесообразность глобализации частных операторов, управляющих крупными коммунальными системами. Автор выдвигает гипотезу об оптимальной структуре  национальных операторов в водном секторе и определяет экономические границы из заинтересованности в управлении системами водоснабжения и водоотведения.

