В. Фейгин (ИЭФ)

«Развитие и трансформация газовых рынков России и ЕС – общее и специфическое»

Процессы либерализации на энергетических рынках начались в 2000-м году введением в действие первой Директивы по газу ЕС. Согласно второй Директиве они должны были завершиться к 1 июля с.г. Все потребители стран ЕС (кроме нескольких рынков, отнесенных к «новым» или зависящим от одного поставщика) должны иметь право свободного выбора поставщика голубого топлива. На деле же Европейская комиссия (ЕК) констатирует недостаточность развития на газовых рынках конкуренции, предлагая для ее обеспечения дилемму: полное разделение («по собственности») энергетических компаний либо введение независимых системных операторов газотранспортной инфраструктуры.

Накопленный опыт реформирования газовых рынков дает основания сформулировать ряд общих принципов их структурирования. Транспортные операторы (ТО) ответственны за работу и развитие инфраструктуры, решения должны основываться на анализе и прогнозе рынка. Если цепочки поставок «разорваны» между несколькими операторами, то соответствующие ТО согласовывают свои действия. Для краткосрочного распределения остающихся свободными мощностей могут, при наличии избыточного спроса, использоваться процедуры аукционного типа. 

Регуляторы должны обеспечить выполнение правил, а также должное их единообразие и согласованность. Так, если регуляторы озабочены обеспечением достаточного уровня конкуренции на рынке в условиях ограниченности мощностей, они могут вводить требования резервирования, при развитии мощностей, их определенной доли для краткосрочных сделок и обеспечения гибкости поставок (такого типа требования действовали в ЕСГ даже в период плановой экономики).

Требование по развитию мощностей должно быть жестким. Иначе пользователи сети (как поставщики, так и покупатели) столкнутся с высокими рисками невыполнения контрактов, а потребители с нестабильностью и рисками на рынке газа. 

Ряд предложенных выше подходов и принципов был высказан применительно к  российскому рынку газа и согласован основными участниками этого рынка, объединившимися в некоммерческое партнерство «Координатор рынка газа».

Они оказались востребованы в ходе проходивших в 2005—2006 гг. интенсивных экспертных консультаций между РФ и ЕС по регулированию транзита в проекте Транзитного Протокола к Договору Энергетической Хартии.
М. Белова, Е.Медведева  

«Реформирование газовых рынков России и ЕС: риски сотрудничества»

При анализе процесса реформирования газовых рынков ЕС и РФ, построении долгосрочной модели их развития, определении стратегических целей   либерализации необходимо учитывать риски, возникающие при реорганизации взаимоотношений между поставщиками и потребителями энергии, государствами и компаниями, странами внутри ЕС, а также между РФ и ЕС.

Относительно ЕС можно говорить о следующей группе рисков, характерных для настоящего момента с учетом статуса развития Сообщества и результатов по созданию единого энергетического рынка ЕС на настоящий момент:

·  формирование единого политико-экономического союза сопровождается рядом неопределенностей по определению правильного соотношения национальных и наднациональных правовых систем, а также геополитическими рисками, связанными с возможными предложениями организации поставок до границ ЕС, что снижает возможность отдельных стран обеспечить гибкость и наиболее выгодные для себя схемы поставок на национальные рынки;

·  действующие  и разрабатываемые в настоящее время  Директивы по газу и пакет документов по новой энергополитике ЕС от 19 сентября 2007 потенциально содержат в себе риски создания острого противоречия между главными целями либерализации – созданием единого, открытого конкурентного рынка ЕС и обеспечением энергобезопасности для поставщиков и потребителей. Ключевым фактором здесь является нечеткое позиционирование роли и необходимости сохранения долгосрочных контрактов при обеспечении надежных поставок  газа (в том числе из России) на рынки ЕС.

· временной риск по достижению соглашений с третьими странами – основными поставщиками, ожидающими ясных правил игры на правовом и экономическом пространстве и несущих соответственно свои собственные риски (финансовые и управленческие) при определении плана приоритетных upstream проектов;

· затягивание начала работ и увеличение продолжительности процедуры согласования при работе международных консорциумов по крупнейшим инфраструктурным проектам, таким как СЕГ, Южный поток в связи с неясностью правовых вопросов, которые находятся в процессе рассмотрения и утверждения  на различных уровнях;

· риски изменения процедур управления существующей инфраструктурой, принадлежащей и созданной с участием третьих стран (в том числе РФ) на территории стран ЕС. 

Российский газовый рынок в настоящее время также находится в процессе реформирования и разделения на регулируемый и нерегулируемый сектора с рыночным механизмом ценообразования на последнем. Данному процессу свойственны риски, которые связаны, как с повышением сложности оперативного управления (при увеличении объемов продаж на электронной торговой  площадке), стратегического распределения потоков газа между внутренним и внешними рынками, создания современной законодательной базы для согласования работы Газпрома, независимых производителей газа и роли государственного управления для обеспечения наиболее эффективной работы рынка.  

