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Роль политической элиты в формировании гражданского общества в Республиках Северного Кавказа (на примере РСО-Алания).


По мнению абсолютного большинства специалистов после принятия нового российского законодательства о неправительственных некоммерческих организациях положение НКО в России ухудшилось. Эта ситуация характерна и для республик Северного Кавказа, становление и развитие институтов гражданского общества в которых находится еще «…в начальной стадии». Не является исключением и Республика Северная Осетия-Алания. Республика, где до сих пор не учрежден институт Уполномоченного по правам человека (это единственный регион в Южном федеральном округе, где не принят закон об уполномоченном) имеет незначительный опыт реализации общественных гражданских инициатив.  У региональной политической элиты нет опыт и политической традиции поддержки инициатив независимых общественных организаций. Общественный сектор республики очень разобщен. Но на этом фоне активно вовлечены в реализацию совместных инициатив лояльные региональной политической элите общественные молодежные организации, работающий под эгидой Министерства по делам молодежи, физической культуре и спорту.

Наиболее авторитетными и динамично развивающимися организациями в республике являются Всеосетинское общественное движение «Стыр Ныхас», межнациональное движение «Наша Осетия», Комиссия по правам человека при Главе Республики Северная Осетия-Алания (действует и зарегистрирована как общественная организация).  Отличительной особенностью является то, что «сетевые проекты» не распространяются на республику. В отличие от соседних республик, краев и областей Северного Кавказа. В 2006 году в Управление Росрегистрации по РСО-А поступило 147 заявлений о регистрации некоммерческих организаций, зарегистрировано 66 общественных объединений, 2 региональных отделения политических партий, 7 религиозных организаций, 2 некоммерческих партнерств, 2 ассоциаций, 3 учреждений, некоммерческих организаций различных видов 4. Региональным управлением зарегистрировано 82 организации различных конфессий, из которых одна централизованная (мусульманская), остальные местные. Наибольшее количество зарегистрированных относится к православным (24), мусульманским (15), христиан Веры Евангельской - пятидесятников (10), христиан Веры Евангельской – баптисты (14).

По мнению региональных экспертов, ключевой проблемой которую придется решать региональным некоммерческим организациям является ужесточение законодательства. Пока в республике проблем с отчетностью не возникло ни у одной некоммерческой организации. С уверенностью можно утверждать, что ограничительное применение нового законодательства об НКО сочетается с применением других ограничительных правовых инструментов, таких как антиэкстремистское законодательство, налоговое законодательство и законодательство о митингах, демонстрациях и пикетах. В регионах эти акции получают, как правило, региональный аспект. В республиках Северного Кавказа «региональный аспект» связан, прежде всего, с ситуацией связанной с постоянной террористической угрозой для населения. Это постоянный «козырь» региональных политических элит и местных представительств федеральных фискальных служб «в работе» с неправительственным сектором. 

Между тем, запретительные меры региональных политических элит, зачастую используются протестным движением как метод реализации своих задач и достижения цели. Такие независимые общественные организации как «Голос Беслана», «Матери Беслана» уже начали умело использовать  репрессивный политический аппарат региональных политических элит в своих целях.

Применение новых более жестких норм в отношении независимых НКО связано с рядом проблем, связанных непосредственно с необходимостью большей квалификации работников фискальных служб на местах. 


Специалисты российских авторитетных  НКО считают, что давление на неангажированные гражданские организации в регионах Российской Федерации приняло системную форму в 2006 – первой половине 2007 гг. при том, что руководство страны недвусмысленно поставило вопрос о работе НКО в контекст обеспечения безопасности государства и якобы существующей с их стороны угрозы политической стабильности и самому государству. В этих условиях, региональный некоммерческий сектор условно подразделяется на продержавно настроенные организации и организации, получающие помощь из-за рубежа, имеющие отрицательную репутацию в среде политической элиты. 


Отрицательный «негативный» имидж региональных, впрочем, как и российских НКО связан с тем, что многие представители государственной власти в России стали воспринимать НКО, получающие зарубежное финансирование, как потенциально опасных 2005-2007 гг. 

Становление Российской Федерации как демократического государства связано с необходимостью реформирования гражданских правоотношений между государством и гражданином. Посредником здесь может выступить некоммерческий сектор. Принципы гражданского рекрутирования  представителей общественного в политическую элиту, по моему мнению, должны стартовать в регионах Российской Федерации.
