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Гражданское общество и политические процессы.
Региональный аспект

Тенденции развития некоммерческого сектора (далее НКО) в современной России сильно привязаны к политической составляющей развития страны. Можно выделить три этапа в развитии НКО за последние 16 лет. Первый этап, до 1996 года – период хаотичного роста без участия государства в его становлении. Второй этап – до 2001 года (Гражданский форум) – период, от момента, когда государство увидело НКО и до того момента, когда наметившаяся «стабилизация власти» в государстве заставила власть предпринять шаги по встраиванию НКО в систему государственной власти. Третий этап – встраивание в систему государства лояльных НКО и выдавливание из общественного сектора социально активные организации в маргинальное пространство (Примеры действий власти: Открытая Россия, Интерньюс, закон об НКО), «появление» общественных организаций, сотрудничество с которыми с точки зрения властей нежелательно («Дело молодое», «Открытая Россия», НАК и т.п.). 
Вместе с тем в пространстве некоммерческого сектора развиваются организации, которые не стали ни конформистскими, ни нонконформистскими. Их деятельность связана с решением проблем местного сообщества, актуальных в данное время и (или) на данной территории, которые напрямую или в данный момент, не затрагивают политические вопросы. Это ТСЖ, ТОСНы, экологические организации, союзы организаций по профессиональным признакам, а также организации, занимающиеся гражданским просвещением и несвязанные (не являющиеся аффилированными) с политическими партиями. В Алтайском крае к таким организациям можно отнести «Алтайскую Школу политических исследований», «Алтай XXI век», «Алтайскую Школу публичной политики», «Союз журналистов», «Алтайский Союз предпринимателей», «Алтай 2020: сценарии развития», «Союз общественных организаций», десятки объединений граждан по управлению своими домами.
Особенности региона.
Региональной особенностью в вопросе развития НКО стало наличие реальной политической конкуренции в региональном парламенте и в муниципальных органах власти. Такая зависимость является объективной, потому что в условиях реальной политической конкуренции есть потребность в дискуссии при решении тех или иных проблем региона и потребность для конфликтующих сторон в поддержке со стороны гражданских структур, и зачастую нужна экспертная поддержка. И дело даже не в том, что конфликтующие стороны создают или начинают поддерживать те НКО, которые готовы публично поддерживать и воплощать в жизнь идеи той или иной политической составляющей. А в том, что возникает потребность получить реальную картинку происходящих в обществе процессах. Экспертную оценку могут оказать как специалисты из научной среды (но не всегда есть узкие специалисты по большинству вопросов местного уровня), так и общественные организации, которые работают в актуальной теме. В таких условиях происходит процесс признания со стороны власти значимость НКО и как минимум на эти структуры не оказывается (или оказывается в меньшей степени) какое-либо давление (т.е. власть не мешает им развиваться). Наоборот, в таких условиях у НКО появляется возможность лоббирования своих интересов (интересов тех, на кого направлена деятельность НКО) во властные структуры. Алтайский край – это один из немногих регионов (если не единственный) где за последние 16 лет (период новой России) сменилось 4 губернатора, и сейчас у власти находится пятый. Это одна из немногих территорий, где в законодательном органе региона никогда не доминировала одна политическая сила. Даже при разработке и принятии закона о региональной общественной палате к его оценке и участию в написании были приглашены все (или почти все) общественные организации, которые подавали на тот момент признаки жизни. Может поэтому закон оказался таким, что устроил и законодательную власть и исполнительную и общественные организации, а региональная Общественная палата оказалась в меньшей степени подвержена критике со стороны НКО, чем Общественная палата, сформированная на федеральном уровне http://www.altairegion22.ru/rus/info/palata/low031105/. В настоящее время принята Молодежная программа (она конечно не бесспорна) до 2010 года, где большая часть расходов на молодежную политику будет распределяться по грантовой схеме. В прошлом году уже были реализованы гранты общественными организациями в области молодежных программ и насколько мне известно конкурс был объективным.
Ложка дегтя.

Однако не все так радужно в современной тенденции развития НКО в Алтайском крае. Час Х (15 апреля 2007 года) показал, что очень многие общественные организации оказались не готовы к предоставлению отчетности по новой форме. На конец марта было сдано только 150 отчетов от общественных организаций и 30 от НКО из почти 3000 числа зарегистрированных НКО и ОО. (http://asfera.info/news/one-3963.html). Некоммерческий сектор оказался не готов к бюрократической процедуре отчетности, наверно многие и не приняли для себя необходимость отчитываться перед государством о своей гражданской деятельности. Общий итог влияния закона об НКО на некоммерческий сектор можно будет подвести чуть позже, наверно к осени 2007 года, когда пройдет этап первых проверок со стороны Росрегистрации (Моя организация такую проверку прошла. Проверялась деятельность, в том числе и финансовая, за 2005-2006 гг. в течение полутора месяцев при оговоренных законом 1-месяце). Однако уже сейчас можно сказать, что очень многие организации получат замечания либо за не сданный вовремя отчет, либо по итогам проверки. И в нашем регионе такие случаи уже зафиксированы.
Надвигающаяся волна избирательных кампаний также вовлекает НКО в политический процесс, что, по моему мнению, является угрозой потери лица для некоммерческого сектора при взаимодействии его с политической волной избирательных технологий. С другой стороны, этот же процесс заставит политиков актуализировать темы, важные для граждан и НКО и выведет (может вывести) их решение на иной уровень. 
Выводы 
В настоящий момент на развитие НКО влияют две основных тенденции.

Первая тенденция – ужесточение условий создания и существования НКО из-за неблагоприятных условий, созданных новациями в законодательстве и надвигающимся избирательным циклом, который отягощен стереотипами, созданными не без участия действующей власти: «НКО продажны, так как финансируются иностранными грантодающими организациями», «НКО организаторы цветных революций, на деньги иностранных спонсоров», «НКО работают на шпионские организации» и т.п.

Вторая тенденция – это объективная все более возрастающая потребность граждан объединятся для решения своих личных, групповых или корпоративных интересов под воздействием все той же политики государства, прежде всего, в области социальной политики (уход государства от социальных вопросов из сфер здравоохранения, образования, соц.защиты, ЖКХ и т.п.), а также в связи с принятием 131 ФЗ о местном самоуправлении, который с одной стороны заставляет местные органы власти вовлекать граждан в управление местной территорией, а с другой стороны дает возможность гражданам и организациям более активно участвовать в решении вопросов местного значения.

В настоящий момент происходит столкновение этих тенденций и у меня по этому поводу присутствует оптимизм по отношению к перспективам развития НКО и других гражданских структур. Объективные условия (чем меньше государства в общественной сфере, тем больше гражданского общества) диктуют расширение возможностей для участия граждан в различных сферах общественной жизни, а рост благосостояния граждан повышают потребность в таком участии.

PS: Вопрос финансирования НКО важен, но в настоящий момент не был предметом нашего анализа.
