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«Социальный и человеческий капитал: междисциплинарные

и  рефлексивно-психологические аспекты взаимодействия».
В условиях глобализации  растет интерес к проблематике социального и человеческого капитала не только в социально-экономическом, но и рефлексивно-психологическом плане. Эта проблематика ставилась в экономической науке (Т.Шульц, 1971, В.Хадсон, 1993, Дж.Стиглиц, 2003 и др.) и прорабатывалась в практике управления человеческими ресурсами в целях их оптимального использования и эффективной капитализации. Специфика именно человеческого капитала – как саморазвивающейся социокультурной и психофизиологической сложноорганизованной ресурсно-экономической и индивидуально-рефлексирующей системы – такова, что при разработке эффективных технологий управления ею недостаточно исходить из одних лишь экономических представлений без учета знаний смежных наук об обществе и человеке, в т.ч. психологии. Поэтому целесообразен междисциплинарный подход к изучению социального и человеческого капитала и психологическому исследованию роли рефлексии применительно к фундаментальным проблемам капитализации человека и  прикладным задачам оптимизации управления экономическими и человеческими ресурсами, в частности, в процессе  развития профессионально-творческого потенциала ряда специалистов, в особенности, руководителей и менеджеров.  

Согласно разработкам ЭКОСОС (1975) при расчете человеческого капитала необходим учет ряда источников его накопления: образования, науки, здравоохранения, культуры и искусства, а также информационного обслуживания. Дж. Кендрик (1976) предложил при определении величины накопления инвестиций в человека использовать метод «непрерывной инвентаризации» различных, меняющихся во времени показателей человеческого капитала. Помимо традиционных социально-экономических показателей, необходимо выделить также медико-биологические, демографо-культурологические и социально-психологические, в т.ч. организационно-деятельностные и рефлексивно-личностные (И.Н.Семенов, 2006). С этих системно-междисциплинарных позиций возникшая недавно экономическая биология человека задает свой – эволюционно-экономический и медико-биологический  –  масштаб оценки его капитала, позволяя рассматривать его развитие не только с традиционных социально-экономических представлений, но  и с учетом природно-базисных, а именно – биолого-цивилизационных изменений. Соответственно трансформируется предмет изучения человека как капитала: от его исходного  политэкономического анализа через трактовку с эволюционно-антропометрических позиций биологической экономики до современного понимания в гуманитарном человекознании как социально-психологического капитала в эпоху глобализации (И.Н.Семенов, 2007). 
Социально-экономическая модернизация определяется не только прорывами в науке и технике (типа интернета), но и в технологии труда, организации профессиональной деятельности и управлении человеческими ресурсами, в т.ч. развитием  способностей и знаний, рефлексивно-творческого потенциала и другими аспектами капитала человека как субъекта деятельности и экономического поведения. Поскольку глобализация экономики требует перехода от  «человека экономического» (нomo oeconomicus)  к «человеку творческому» (ноmo creator), то необходима разработка комплексных моделей, интегрирующих социально–экономические, медико-физиологические и рефлексивно-психологические аспекты человека как субъекта и объекта капитализации, а также включающих  в себя механизмы как профессионального образования и социального управления, так и развития его способностей и самореализации творческого потенциала в социальной деятельности. Продуктивность творчества во многом определяется его рефлексивностью, т.е. осознанностью деятельности и осмысленностью поведения. Результаты исследований (И.Н.Семенов, 1973-2007), показали, что рефлексия является системообразующим фактором саморазвития субъекта: саморазвития индивидуальности, саморегуляции  мышления, самоорганизации деятельности, самопрограммирования поведения, самопланирования творчества и самопроектирования личности. 
Разработанная нами модель рефлексивно-творческого потенциала акцентирует одновременность развития такой сложной самоорганизующейся  психофизиологической и социально-экономической системы, как человек в различных соотнесенных друг с другом измерениях его бытия как векторах биосоциального, социокультуроного и личностно-индивидуального развития. Базовыми являются физиологически-возрастной, социально-образовательный и профессионально-карьерный векторы развития человека как капитала. Первый – это вектор натурализации человека, т.е. его физиологически-возрастного, естественного природного роста. Этот натуральный аспект человека как капитала представляет собой психофизиологическую совокупность задатков и способностей человека на очередном этапе его жизни. Второй – вектор социализации человека, т.е. его социально-образовательный рост. Этот знаниевый (когнитивно-эпистемический) аспект человека как капитала  представляет собой уровень образованности, достигаемый человеком в системе образования. Третий – вектор профессионализации  человека, т.е. его статусно-карьерного роста. Этот деятельностный аспект человека как капитала представляет собой совокупность профессиональных умений и практических навыков осуществления им своей  работы в той или иной социально-экономической структуре. Несмотря на значимость психофизиологических и эпистемических ресурсов, именно этот деятельностный вектор имеет решающее значение для экономической эффективности  капитализации человека. Ибо вектор профессионализации определяет результаты и возможности осуществления субъектом трудовой деятельности через выяснение его  профессиональной пригодности, психологической готовности к данному виду труда, степени социальной ответственности за его процесс и результаты, а главное – за их эффективность. Однако три базовых вектора биосоциального роста человека представляют собой лишь объективные тенденции накопления естественных ресурсов человека как капитала. Ибо они создают возможности для  самостоятельного осуществления им векторов собственного развития, производных от волевой и творческой активности его «Я», которое суверенно и рефлексивно самоопределяется и самовыражается в жизнедеятельности, а главное – ответственно самореализуется в профессиональной деятельности и социально-экономическом поведении.   
Взаимодействие объективных векторов роста человека и субъектных векторов его развития обеспечивается четвертым – рефлексивным – вектором, который является системообразующим фактором в психолого-экономической модели человека как капитала. Ибо рефлексия – как самоанализ и переосмысление Я содержаний своего сознания – обеспечивает его самоопределение и оптимальное взаимосогласование всех остальных векторов объективного роста и субъектного развития человека и его капитала.

