Ш. Кацу - вице-президент Всемирного банка 

 Уважаемый профессор Ясин, уважаемые господа, прежде всего, я хочу поблагодарить за приглашение поучаствовать в этой конференции, это для меня большая честь. Наша организация очень горда тем, что в течение последних пять встреч…присутствовали и участвовали в этих мероприятиях. Я очень рад быть здесь в качестве участника от имени Всемирного банка, я знаю, что мой предшественник также выступал на этих встречах перед участниками данной конференции. Тема данной конференции связана с модернизацией экономики и выращиванием институтов. Я думаю, что это очень важная тема, и те дискуссии, которые мы сегодня слышали, дают хорошие представления о том, какие вызовы стоят перед Россией и будут стоять в будущем. 

Я сейчас не очень уверен, на что обратить максимальное внимание в своем выступлении, потому что очень много важных пунктов было затронуто, и я, конечно, не могу претендовать на то, что знаю российскую ситуацию лучше, чем все вы. Тем не менее, хочу дать некий взгляд со стороны и сделать пять основных замечаний сделать.

 Первое уже сделал Министр финансов, это замечание, это вопрос о тех давлениях, которые сейчас испытывает бюджет и о влиянии цен на нефть и о важности стабилизационного фонда. Второе. Я думаю, может быть, нам более подробно надо обсудить вопрос о том, каковы темпы инвестиций, как можно на них влиять, как повлиять на улучшение инвестиционного климата. Третий пункт, который я хочу затронуть- это баланс между централизацией сил и децентрализованными инициативами, которые необходимы для того, чтобы реально проводить реформы. Четвертое соображение, это некоторые комментарии в отношении того, что мы видим в планах выполнения программы экономического и социального развития, о которой упоминал г-н Греф. И наконец почему сейчас действительно подходящее время для реформ. 

Итак, я начну с некоторых замечаний о тех давлениях, которые сейчас существуют и о налоговых аспектах и т.д. Мы понимаем, что такие давления и напряженности существуют, но мы рекомендуем проявить осторожность. Г-н министр Кудрин очень красноречиво говорил, что повышение прибыли сопровождается ростом спроса и затрат, и все это взаимосвязано с ситуацией частного сектора, и здесь была достаточно подробно описана эта ситуация. Но мы опять-таки рекомендуем проявлять осторожность по следующим причинам. 

Прежде всего, как вы полагаете, достижима ли цель диверсифицированного роста российской экономики без радикального изменения параметров экономического роста. Несмотря на конкурентные силы и давление с их стороны, Россия имеет конкурентные преимущества в ряде секторов, за пределами энергетического или ресурсного сектора, Россия имеет возможности доступа к иностранным технологиям  развития относительно дешевых энергетических источников, таких как газ; очень большие резервы человеческого капитала, и есть, конечно, возможности снижения налогового бремени, конечно, фактор ресурсов является большим конкурентным преимуществом для России. Я думаю, что мой коллега, который здесь сидит в зале, он сегодня утром также об этом говорил. Надо оценить сравнительную цену перемен за последние годы, и с учетом этого понятно, что многие фирмы и многие отрасли сталкиваются с растущими трудностями. Но мне кажется, что с настоящего времени, глядя на будущее  можно сказать, что платежный баланс страны постепенно приходит в равновесное состояние, проводятся структурные реформы, и улучшается общая деловая среда. И поэтому мы надеемся, что мы увидим, что на этом рынке появятся действительно игроки, которые будут выигрывать и в контексте российской экономики смогут производить некоторые перемены, которые будут иметь более или менее постоянный характер. 

Конечно, Правительство проводит политику диверсифицированного роста и государственных инвестиций в соотношении с частными инвестициями и применительно к созданию соответствующих институтов, - и именно этому посвящена тема нашей дискуссии сегодня – «Модернизация экономики и выращивание институтов». В то же время надо вспомнить, что международный опыт, например, известный нефтяной кризис, показывает, что есть история стран, где незрелые институты, где слабые правительства, которые в такой ситуации оказались в очень тяжелом положении. Я думаю, что Россия может этот опыт учесть, чтобы его не повторять. Мы также рекомендуем быть осторожными в подходе и по другой причине, и г-н министр Кудрин уже говорил об этом, дело в том, что роль стабилизационного фонда очень серьезная в развитии, экономической стабилизации страны, об это я более подробно говорить не буду. Я думаю, что вклад стабилизационного фонда действительно чрезвычайно важен, его нельзя недооценивать, и поэтому надо очень осторожно и постепенно подходить к изменению политики в области фонда для того, чтобы не получить какие-то неблагоприятные макроэкономические последствия. 

Опять-таки, возвращаясь к международному опыту, я хочу сказать, что в ресурсно-зависимых странах во время экономического бума наблюдалась в прошлом такая ситуация, когда, например, как в Мексике, непродуманные налоговые меры проводились. Мы помним о буме в 70-е годы в Мексике, и тогда инвестиционные государственные вложения очень резко выросли, они даже часто неоправданно производились. Мы знаем, что многие из этих инвестиций были абсолютно неприбыльными, и государственный бюджет стал чрезвычайно уязвимым, уязвимым к ситуации шока. И уже в ситуации кризиса, который пришел в 90-е годы, страна, естественно, пострадала. Международный опыт также подсказывает, что возможно пытаться  какие-то временные достижения и преимущества превратить в постоянные. 

Мы знаем опыт стран, которые обратили в эти цели результаты приватизации, и также на такие стабильные достижения и выгоды можно направлять и нефтяные доходы. Сегодня утром также уже была дискуссия по реформе в социальном, образовательном секторе, упоминались проблемы пенсионного фонда. И с моей точки зрения, я хотел бы сказать, что согласно прогнозам роста населения к 2025 году население России, работоспособное население, сократится где-то на 60 млн. человек, и процент работоспособного населения также уменьшится соответственно в этой структуре народонаселения. Поэтому система социального обеспечения и страхования должна это учитывать сейчас заранее, для того чтобы быть готовым к этой ситуации. 

Что касается инвестиционного климата, то я думаю, что все мы согласны с тем, что для того, чтобы поддерживать быстрый рост экономики и страны, необходимо создать улучшенный инвестиционный климат, - и это задача, которую может решить государство и правительство. Инвестиции в фиксированный капитал составили около 18% за прошлый год. И в прошлом году мы видели положительную тенденцию, однако, в сравнении с ситуацией с некоторыми другими странами это не такие уж яркие цифры. 

Мы все согласны, что конкурентоспособность российской экономики будет зависеть от устойчивого роста производительности, роста производства, повышения или роста производительности труда, развития человеческих ресурсов, внедрения высоких технологий, борьбы с инфляцией и т.д. Хочу еще раз отметить, что инвестиционный климат будет очень важен, и также включая возможность привлечения иностранных инвесторов и внедрения новых методик и методов управления для того, чтобы максимальные выгоды получать от научных и технических изобретений. 

Возникают некоторые проблемы в контексте создания вот такой позитивной бизнес-среды, которые потребуют долгосрочных усилий. Г-н министр Греф уже говорил о приоритетных направлениях – это законодательная реформа, это борьба с коррупцией, вопросы корпоративного управления и т.д. Также говорил профессор Ясин о необходимости и развитии изменений и в неформальных взаимоотношениях, культурных и т.д. Тем не менее, государство и правительство может оказать серьезное позитивное влияние на инвестиционный климат, создав положительную репутацию в плане отношения к собственности, стабильности законодательного и регуляторного климата и снижения интервенций и вмешательства государства в те или иные вопросы бизнеса. 

Следующий момент, который я хотел бы затронуть, это вопрос баланса между централизованными органами власти и необходимостью политики децентрализации в определенном объеме. Конечно, если говорить об управлении на уровне централизованных государственных органов, то оно необходимо, когда мы говорим о законодательстве, об основных каких-то основополагающих законах государства и т.д. И конечно, при этом, если у государства нет сил претворять в жизнь принятые законы, особенно в регионах, - это, конечно, плохо. Но надо помнить о том, что Россия – очень большая страна и, конечно, очень разнообразная страна, и поэтому возникают разные сложности и проблемы. 

Я думаю, что создание высокоцентрализованной бюрократии было бы ситуацией, которая создавала бы много вопросов, если не оставлять достаточной инициативы местам. Местные представители органов власти также должны иметь и полномочия, и возможности для того, чтобы развивать и проявлять инициативу в развитии экономики регионов и территорий. Конечно, централизованное правительство должно представлять собой модель, которой могут следовать органы власти на местном уровне, но не обязательно должны следовать. 

Очень важными шагами в этом направлении являлись последние инициативы по реформам в области законодательства, налоговой области и т.д. Мы надеемся, что в долгосрочном периоде эти программы будут успешными, так же как и делегирование ответственности за те или иные бюджетные вопросы и ассигнования на более низкие уровни власти. Вот такое делегирование полномочий в определенных условиях и границах создает такие условия, когда местные органы власти могут принимать обоснованные решения. Я думаю, что те примеры, которые сегодня уже затрагивались, - это негативный пример монетизации социальных льгот, это показательный случай того, как важно, особенно для регионов, когда применяется продуманный и дифференцированный подход. 

Я хотел бы также поговорить о планах экономического и социального развития, как мы их видим, как мы рассматриваем этот план. Я думаю, что этот план весьма амбициозный, у меня есть некоторые соображения в связи с этим среднесрочным планом экономического и социального развития. Главный акцент делается на социальную сферу, это совершенно правильно, и мы надеемся, что недавняя негативная реакция на монетизацию социальных льгот не откажется ударом по проведению Правительством дальнейших реформ. Весь план весьма честолюбивый, там очень интересные, выдающиеся реформы – реформа коммунального сектора, мы уже слышали о реформе пенсионной системы, жилищного строительства и других реформах, которые предусмотрены. Во-вторых, этот план также нацелен на проведение административной реформы и, как уже отмечалось сегодня, включает несколько ключевых пунктов в этой связи. Мы еще раз подчеркиваем, что план очень интересные и честолюбивые задачи ставит, и Российская Федерация в этом плане пытается за несколько лет сделать то, на что другим странам понадобилось больше десятилетия. Также проводится принцип фискального федерализма, и конечно, здесь встают вызовы того, как развивать новые органы власти с учетом их новых полномочий и сфер ответственности на уровне муниципалитетов и т.д. 

Нам также рассказали о вызовах, которые встают в свете той новой концепции, и бюджетировании, которое проводится. Также эта программа уделяет большое внимание праву собственности, корпоративному управлению, политике развития конкуренции  и т.д. Это все, конечно, совершенно правильно. 

Сейчас хочу остановиться на вопросе, который, по нашему мнению, получил мало внимания в этой программе, но нам кажется, что это тот пункт, о котором не надо забывать, потому что можно упустить эти возможности. Это газовый сектор, необходимо улучшать законодательство и нормативно-правовую базу в этом секторе и на уровне производства в этом секторе также. Мы знаем, что уже достигнуты серьезные положительные сдвиги, но в то же самое время есть еще и большие недостатки в промышленном и добывающем секторе в этой области. 

Серьезная проблема – это доступ к транзитным газопроводам и т.д. Но важен еще экологический аспект сжигания газа в факелах, который представляет собой очень серьезную экологическую проблему и вызывает озабоченность. В том виде, как выглядит план сейчас, мало что предусматривается для того, чтобы заставить Газпром в этой области действовать. Мы считаем, что должны быть предприняты конструктивные меры для снижения себестоимости в этой отрасли, даже если потребуется ее полная реорганизация. Известно, что направление, в котором действует государство в плане приобретения, скажем, контрольного пакета в Газпроме, может оказаться правильным путем в решении этого вопроса. 

Мы полностью согласны, что шаги, которые были изложены сегодня в утренних выступлениях, это именно тот курс, которому должно следовать Правительство в разработке планов действий. Мы согласны с важностью разъяснения этих планов населению и их целей с упором на реализацию, и этот упор на реализацию требует, конечно, и периодической оценки. Я в начале говорил и сейчас хочу остановиться на том, почему это необходимо делать сейчас, и думаю, что сейчас мы оказались в очень благополучной ситуации, благоприятной ситуации: внешние условия для России очень хороши, и правительство сейчас имеет все более стабильную бюджетно-налоговую ситуацию. 

Вот уже пять лет подряд имеется профицит бюджета, аккумулируются ресурсы, и я думаю, очень важно, что многие из этих приобретений связаны не только с нефтяным сектором. Некоторые из реформ, предпринятых в конце 90-х гг. и в начале этого века действительно начали сказываться. Нам уже говорили, что институциональная реформа требует ряда лет для того, чтобы были ощутимы ее плоды. Я думаю, что кое-что уже начинает ощущаться, сейчас время как раз удобное, несмотря на то, что проблемы велики. Сейчас не время, как сказал профессор Ясин, позволить реформам застрять. Я думаю, что мы все должны этому содействовать. Благодарю вас.
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