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Целью курса является ознакомление студентов с основными подходами к интерпретации и пониманию т.н. «духовного» евангелия. В курсе будут рассмотрены различные традиционные и современные научно-критические комментарии достаточно сложных отрывков, касающихся представлений об искуплении, жертвоприношении и спасении в раннем христианстве. Будут затронуты вопросы, касающиеся различных мистико-аскетических практик раннего христианства и их отображения в тексах евангелия от Иоанна.

Курс предусматривает как лекции, так и семинары, что подразумевает самостоятельную творческую работу студентов, которая будет включать доклады по специально предложенным сквозным темам и составление небольших рефератов. В связи с тем, что на русском языке очень мало литературы по данному материалу желательно знание английского (или других европейских языков).

Курс  состоит из 5 лекций и 2 семинаров (всего 30 часов).

Тема 1.

Пролог евангелия. Гимн и богословский манифест. Структура пролога как отражение структуры всего евангелия. Греческий «Логос» и еврейское «Микра» - основные расхождения и сходства.
Тема 2.

Сравнение Ин., с синоптическими Евангелиями. Эллинистическое влияние и иудейские корни евангелия.  Портрет Иисуса в четвертом евангелии. Символика воды в Ин. Водное очищение как врата в Небесное Царство. 
Тема 3. 

Тема евхаристии в  четвертом евангелии как основы богообщения. «Кто ест Мою Плоть и пьет Мою Кровь имеет жизнь вечную» - человеческое жертвоприношение или трапеза примирения.

Тема 4.

Искупительные жертвоприношения – их смысл в иудейской традиции. Кровь – жизнь – душа. Вопль крови и врата слез. Мистика крови как развитие тем искупления и очищения. Очищают ли страдания.Связь и согласие молитвы и смерти, любви и смерти, творчества и смерти. Преодоление смерти через согласие на смерть.
Тема 5.
Учение о Святом Духе в ев. Ин. Дыхание Бога Живого – погоня за дуновением ветра. Схождение Духа на избранника и восхождение праведника к небесному Престолу. «Это Он, пришедший водой и кровью: Помазанник Иисус, не только – водою, но водою и кровью. И Дух свидетельствует». 

Семинары
Подразумевают краткие (не более 10-15 мин.) доклады на следующие темы и их обсуждение:

Семинар 1.

Различные представления об очищении и спасении на Ближнем Востоке. 
Семинар 2. 

Религии откровения и естественные религии. Мистико-аскетические практики ближневосточных религий. 
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