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«Здравоохранение Украины: состояние и перспективы развития»

За период, прошедший после обретения Украиной   независимости,  в системе здравоохранения начаты и частично осуществлены многочисленные преобразования в различных направлениях. Однако, в целом система сохранила основные черты, присущие советской модели здравоохранения: чрезмерность декларированных государственных гарантий; преобладание административных подходов к решению проблем и практическое игнорирование экономических методов управления; механизмы финансирования, основанные на показателях ресурсного обеспечения, которые ориентированы на экстенсивный характер развития; острые структурные диспропорции в отрасли и низкая эффективность использования ресурсов,  которая даже усугубилась под влиянием новых процессов, происходящих в здравоохранении.  Фактическое сохранение  старой системы в новых экономических условиях  негативно сказалось на  доступности медицинской помощи и здоровье населения страны. 
В последние годы исполнительной властью ряд документов, направленных на системные преобразования сектора здравоохранения. В частности в июне 2007г.правительством Украины утвержден  Национальный план  развития системы  здравоохранения на период до 2010г., которым предусмотрено: укрепление финансовой базы и обеспечение  устойчивого финансирования системы здравоохранения; увязка объемов государственных гарантий относительно бесплатной медицинской помощи с финансовыми ресурсами здравоохранения; оптимизация сети учреждений здравоохранения в соответствии с потребностями населения; формирование эффективной системы контроля и управления  качеством медицинской помощи; обновление материально-технической базы учреждений здравоохранения; осуществление рациональной фармацевтической политики; совершенствование  кадровой политики и др. Первоочередное внимание в плане уделено нормативно-правовому обеспечению развития здравоохранения. В частности, для увеличения объемов государственного финансирования здравоохранения запланировано подготовить новую редакцию проекта закона «Об общеобязательном государственном социальном медицинском страховании». Предполагается также осуществить переход от административно-командной к контрактной модели управления медицинским обслуживанием, что включает: изменение организационно-правового статуса медицинских учреждений с бюджетных учреждений на государственные (коммунальные) некоммерческие медицинские предприятия, введение механизма стратегических закупок медицинских услуг на договорной основе, переход от постатейного финансирования медицинских организаций к их финансированию (оплате услуг) в зависимости от объема и структуры предоставляемых услуг. 

В то же время нестабильность политической ситуации  в стране  ставит под сомнение возможность  осуществления масштабных перемен в системе здравоохранения в ближайшее время.
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