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Активные российские города, запускающие действенные программы развития, ощущают необходимость в «измерении их успешности». Не дожидаясь появления универсальной теоретической базы, они по-разному (часто впервые) пытаются проводить экспертизу программ. В чем-то эти эксперименты успешны, в чем-то – нет, но в любом случае муниципальные управленцы, осваивающие инструменты проектной культуры, чувствуют необходимость в развитии нового направления аналитической работы – оценки программ – на базе муниципальных администраций. И не в виде разовых творческих экспериментов, а на постоянной основе. С учетом проведения в  стране административной и муниципальной реформы, сфокусированной на результативность управленческой деятельности, оценка муниципальных программ должна стать такой же регулярной процедурой, как, например, бюджетное планирование.

Актуальность практики оценки в муниципальном управлении стимулирует развитие оценочной теории. Правда, многообразие территориальных программ ведет к многообразию методических подходов к их оценке. Теоретическая база по оценке в территориальном управлении не так богата. Свои истоки (как и в других сферах программной оценки) она берет в США. К концу 80-х годов XX века получили известность труды К. Вейс
, М. Скривена
, позднее М. Пэттона
, работавших в американских университетах. Описанные в них технологии и сегодня остаются актуальными. Большинство работ, выходивших позднее, были все теснее связаны с мониторингом результативности управленческой деятельности (Performance measurement). Здесь можно отметить исследования Г. Хэтри
. С 80-90-х гг. оценкой в территориальном управлении начинают заниматься научно-исследовательские центры, созданные при ООН, Мировом Банке. С началом нового столетия оценочные технологии берут на вооружение общественные некоммерческие организации, работающие с муниципалитетами, и развивают практику оценки, совершенствуя при этом теоретическую базу. Из российского опыта - пример Фонда «Институт экономик города (ИЭГ).
С 2002 г. ИЭГ осуществляет проекты, связанные с разработкой и внедрением методики оценки в практику управления социально-экономическим развитиям города. За эти годы Институтом проведено более 10 проектов по оценке муниципальных программ в российских городах (Кунгур, Городец, Междуреченск, Уссурийск и др.), наработанный опыт позволяет сделать некоторые нетривиальные выводы о том, какие тенденции распространения оценочных технологий наблюдаются в стране, какой социально-экономический эффект оказывает оценка на жизнь территорий, в чем уникальность применения оценки в российских условиях. Сегодня ИЭГ имеет рекомендации по применению оценки в самых разных отраслях городского управления – от социальной политики и ЖКХ до информационной политики и комплексной оценки деятельности органов местного самоуправления. Наиболее ценным в этой практике видится то, что по мере вовлечения в процесс оценки программы сами сотрудники муниципалитетов обучаются приемам оценки и в дальнейшем могут проводить ее уже без внешней помощи. 

Что наблюдается по мере распространения оценки в практике муниципального управления? Вот несколько выводов:

· Использование оценки позволяет управленцам по-новому взглянуть на цели, задачи, результаты своей деятельности, а также на программы, которыми они управляют.

· Оценка провоцирует улучшение самих программ, которые подвергаются оценке.
· В муниципалитетах появляются новые административные структуры, нацеленные на мониторинг и оценку.
· Спрос на услуги оценщиков растет, но медленнее, чем предложение.
· Роль доноров в распространении оценочной практике огромна

Каковы наиболее часто «срабатываемые» риски в использовании оценки? На наш взгляд, следующие:

· Оценка ради оценки, потому что модно.
· Неоцениваемые программы.
· Один уровень власти заказывает оценку другого.
· «Оценивайте, но только без нас!».
· «Неправильные» результаты оценки.

Теоретические находки и обобщение практики ИЭГ были представлено в книге «Методы оценки муниципальных программ»
. На Интернет-сайте
 ИЭГ был организован форум по оценке муниципальных программ. 

Логические модели планирования оценки, организационные схемы оценочных проектов, методы анализа данных, использующихся в ИЭГ, могут найти применение в муниципальных образованиях любого типа. Наибольший же эффект они дают там, где местные управленческие команды ориентированы на эффективное использование местных ресурсов, «публичную» модель управления с опорой на активное местное сообщество, целенаправленное и управляемое развитие территории.
На наш взгляд, сегодня технологии оценки больше используются органами местного самоуправления, чем государственными органами власти. Оценочная практика была бы крайне полезной в стремлении государства  осваивать элементы проектной культуры в управлении федеральными и региональными программами.
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