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ДИВЕРСИФИКАЦИЯ ПРОИЗВОДСТВА В ОТРАСЛЯХ РОССИЙСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ
 
Цель данного исследования - оценить, какая из тенденций доминирует в России в период экономического роста: диверсификация или специализация производства на уровне предприятий. Для достижения поставленной цели для выбранных отраслей российской промышленности проводится анализ изменения среднего числа продуктовых линий в расчете на одно предприятие (компанию); сопоставление закономерностей изменения концентрации в разрезе товарных групп и в разрезе отраслей. Еще одно направление анализа - выявление связи между изменением концентрации производства в разрезе номенклатуры и диверсификацией производства. 
В работе тестируются следующие гипотезы: во-первых, гипотеза  о диверсификации, как доминирующей тенденции, во-вторых, предполагается, что концентрация в разрезе продукции выше, чем концентрация в разрезе отраслей, в-третьих, выдвигается гипотеза о существовании связи между концентрацией и диверсификацией.
Анализ концентрации в разрезе номенклатуры проводится на основе данных Росстата об объемах выпуска крупных и средних предприятий России в разрезе подотраслей ОКОНХ и в разрезе номенклатуры в 1998-2004 гг. Определение уровня диверсификации осуществляется методом определения среднего числа продуктовых линий на одну компанию. Продуктовые линии определяются  в соответствии со стандартными отраслевыми кодами номенклатуры (по данным Росстата).
По результатам проведенного анализа статистических данных делается вывод о том, что в рассматриваемый период по большинству позиций номенклатуры число предприятий увеличивается. Таким образом, подтверждается исследовательская гипотеза о том, что диверсификация производства является доминирующей тенденцией. Рост числа продуктовых линий в расчете на одно предприятие означает существенное изменение позиционирования предприятий на различных рынках.   
При этом необходимо отметить, что одновременно с диверсификацией происходит также процесс специализации производства в России: сопоставление динамики показателей концентрации в разрезе отрасли и в разрезе отдельных наименований продукции по некоторым отраслям свидетельствует о том, что разрезе отдельных наименований продукции отраслей тенденция роста концентрации за рассматриваемый период прослеживается более отчетливо.
По результатам проведенного анализа и сопоставления показателей концентрации в разрезе отрасли и в разрезе номенклатуры для большинства отраслей, выявлено, что концентрация в разрезе продукции - выше, чем концентрация в разрезе отраслей.

Гипотеза о существовании связи между концентрацией и диверсификацией получила подтверждение. Действительно,  диверсификация может оказывать влияние на соотношение концентрации отрасли и концентрации производства отдельных продуктов,  однако это зависит от характера диверсификации. Если мы наблюдаем повышение концентрации в выпуске отдельных наименований продукции, то рост числа продуктовых линий означает выпуск побочной продукции, не оказывающей влияние на базовую специализацию. В случае снижения концентрации в выпуске отдельных наименований продукции, рост числа продуктовых линий говорит нам о существенном изменении позиционирования предприятия на разных рынках отрасли. 
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