Программа специализации 
«Права человека и Демократическое управление»
Курсы по выбору. Аннотации.
Политическое участие. Свобода собраний и ассоциаций. Теория и практика ненасильственных гражданских действий (А.Кынев, А Юров, Д. Макаров)

Концепция политического участия. Формы политического участия: выборы, референдум, местное и территориально-общественное самоуправление. Деятельность гражданских организаций как форма политического участия. Профсоюзное движение. Соотношение политической и гражданской деятельности ("politics"/"policy"). Теория, стратегия и тактики действий в защиту общественных интересов ("advocacy"). Свобода собраний и ассоциаций как фундаментальные права человека, их место в системе прав человека. Правовое регулирование свободы собраний и ассоциаций: национальные нормы, международные стандарты. Текущее положение со свободой собраний и ассоциаций в России. Философия ненасилия (Л. Толстой, М. Ганди, М. Лютер Кинг и др.) и пацифистская традиция. История ненасильственного сопротивления. Стратегия ненасильственных социальных изменений. Методы и тактики ненасильственных действий. Современные проблемы теории ненасилия.

Международные механизмы защиты прав человека. Европейский суд по правам человека и его значение. Практика Европейского суда по правам человека по делам в отношении России. (К.Коротеев, О.Шепелева, К.Москаленко, А.Соболева).

Понятие международных механизмов защиты прав человека. Роль международных механизмов и их влияние на национальные правовые системы. Универсальная система защиты прав человека. Совет ООН по правам человека. Региональные системы защиты прав человека (Совет Европы, ОБСЕ, Европейский союз, Организация американских государств, Африканский союз, Лига арабских государств). Специфика Европейского суда по правам человека (ЕСПЧ). Роль прецедентного права ЕСПЧ в развитии национальных систем защиты прав человека стран-участниц Совета Европы. Решения ЕСПЧ в отношении России. Процедура рассмотрения дел в ЕСПЧ. Исполнение решений ЕСПЧ: индивидуальные компенсации и меры общего характера. Реформа Европейского суда.

Проблемы этничности, межкультурного и межрелигиозного взаимодействия. Национализм и нетерпимость. Конфликтное измерение миграции. (А.Верховский, Г.Кожевникова, С.Ганнушкина).

Исторические и современные концепции этничности. Мультикультурализм и интеркультурализм (межкультурный диалог). Этнические стереотипы и предрассудки. Понятие меньшинства (национального, религиозного и др.). Способы взаимодействия меньшинства и большинства в обществе (изоляция, отчуждение, ассимиляция, интеграция и т.д.). Понятия дискриминации, ксенофобии, расизма, национализма, фашизма. Этнические и религиозные конфликты. Националистические движения в современном мире и сопротивление им. Продвижение толерантности и антифашизм как ответы нетерпимости. Противодействие экстремизму и неправомерный «анти-экстремизм». Национальные государства, принцип территориальной целостности, право народов на самоопределение. Понятие национальных меньшинств и их права. Соотношение индивидуальных и коллективных прав. Международное правовое регулирование в сфере миграции. Соотношение статусов «мигрант» и «беженец». Право на убежище. Международные и национальные гарантии защиты беженцев. Свобода совести и вероисповедания.

Права человека в вооруженных конфликтах. Миротворчество. Человеческое измерение безопасности. (О.Орлов, Т.Локшина, А.Черкасов).

Международное право вооружённых конфликтов (международное гуманитарное право). Понятие военного конфликта, его участники. Обязанности государств во время военных конфликтов. Гражданское население и гражданские объекты. Запрещенные средства и методы ведения войны. Запрещенные виды вооружений. Особые правовые режимы «чрезвычайного положения», «контр-терростической операции». Ответственность за военные преступления и международные трибуналы. Концепции миротворчества: «превентивная дипломатия», «поддержание мира» ("peace-keeping"), «содействие миру» ("peace-making"), «миростроительство» ("peace-building"), «принуждение к миру». «Обязанность защищать» и проблема гуманитарных интервенций. Вопрос национального суверенитета в миротворческих операциях. Роль международных организаций, правительств и негосударственных акторов в миротворческом процессе. Проблема применения силы в ходе миротворческих операций. Понятие международной безопасности. Европейская система безопасности. Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе. Хельсинкские соглашения и их третья корзина. Человеческое измерение как неотъемлемый элемент международной безопасности. Контроль за соблюдением обязательств в области человеческого измерения в рамках ОБСЕ.

Аналитическое и информационное обеспечение правозащитной деятельности. Исследования и мониторинг как инструмент защиты и продвижения прав человека. (Д.Зайцев, Ю.Джибладзе, И.Сажин)

Понятие мониторинга соблюдения обязательств государства по защите прав человека. Роль мониторинговых инструментов в деятельности по защите и продвижению прав человека. Выбор объекта мониторинга: общественная проблема, и общественный (корпоративный, групповой) интерес. Цели проведения общественных исследований: локальные изменения и/или комплексный обзор ситуации в стране/регионе. Представление и использование результатов мониторинга, просвещение и информационное давление. Практика мониторинга в защиту прав человека и общественных интересов в России. Системы мониторинга и исследований в межправительственных организациях и институтах: ООН, Совет Европы, Европейский Союз и др. Универсальный периодический обзор в Совете по правам человека ООН. Официальные доклады государств о выполнении международных обязательств в области прав человека и альтернативные доклады неправительственных организаций. Участие НПО в политических переговорах по проблемам прав человека (на примере консультаций Россия - Евросоюз по правам человека).

