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КОНЦЕПЦИЯ ДИНАМИЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ КАК  СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП ТЕОРИИ СТРАТЕГИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ

Концепция динамических способностей, выдвинутая в начале 1990-х гг. Д.Тисом, Г.Пизано и Э.Шуен и получившая затем развитие в работах Д.Тиса, С.Уинтера, К.Эйзенхардт, Х.Волберды, К.Зотта и др., к настоящему времени имеет, по мнению автора доклада, ряд явных преимуществ в изучении вопросов конкуренции фирм в экономике знаний. Во-первых, дифференцирующий эту концепцию акцент на фактор предпринимательских способностей (распознания новых возможностей бизнеса и извлечения из них экономических выгод) точно улавливает главную для нашей эпохи тенденцию к постоянному обновлению знаний. В отличие от подхода Г. Хамела, данная концепция трактует успешные стратегии не как революцию, а скорее как направляемую (проактивную) эволюцию, означающую, что при учете важности эффективного использования накопленных активов акцент делается на максимизацию новых ценностей. 
Во-вторых, особый потенциал концепции динамических способностей в объяснении и предсказании успехов и неудач фирм связан с уникальной комбинацией в ее методологии возможностей эволюционной теории, теории трансакционных издержек, концепций организационного обучения и неявного знания. Из всех имеющихся концепций стратегического управления этот подход представляет собой наибольшее «управленчеcкое расширение» экономической теории фирмы. Это обстоятельство впервые позволило эффективно соединить как концепцию организационного обучения с экономическими исследованиями стратегий фирм, так и исследования процессов отбора и адаптации в управлении процессами изменений. 
В-третьих, данная концепция раскрывает новый механизм конкурентных преимуществ, характерный для инновационной экономики, – основанный не только на имеющихся у фирмы неявных знаниях (ее ключевых стратегических активах), но, прежде всего, на ее способностях извлечения экономической выгоды из знаний как активов. Данная концепция уходит от традиционного жесткого противопоставления факторов рынка и внутрифирменной организации и, подчеркивая важность способностей комбинации внутренний и внешних компетенций фирмы, включает в анализ смешанные формы рынка и иерархий. При этом сетевая концепция стратегий может пониматься как частный случай концепции динамических способностей, а сетевые формы управления знаниями – трактоваться как проявление внешних организационных компетенций фирмы.  
В-четвертых, видится возможным и осторожное предположение, что концепция динамических способностей является прообразом искомой новой парадигмы стратегий фирм в экономике XXI в. и, соответственно, находится в центре процессов становления четвертого этапа теории стратегического управления. Разумеется, адептам этой концепции еще предстоит определить механизм создания динамических способностей, проверить их вклад в результаты фирм и понять эволюцию способностей во времени. Однако уже сегодня данная концепция позволяет успешно изучать многие актуальные проблемы развития и конкуренции фирм в самых различных отраслях.

