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«Отрасли российской экономики в системе показателей KLEMS. Результаты предварительного исследования»

С августа 2007 г. в лаборатории Исследований проблем инфляции и экономического роста ГУ-ВШЭ в сотрудничестве с Росстатом в рамках ИОП и при поддержке Фонда фундаментальных исследований проводится предварительное исследование возможностей интеграции России в проект KLEMS. В докладе будут отражены результаты этой работы, включающие в себя предварительные расчеты. 

В рамках проекта проведен анализ состояния российской статистики и его соответствия методологии KLEMS. В случае успешной интеграции России в проект появится возможность проводить сопоставления различных показателей производительности на уровне отдельных видов деятельности с ведущими экономически развитыми странами Европы и мира, что открывает качественно иные возможности для аналитических и научных расчетов. 

В то же время, выявлены значительные трудности в реализации проекта. Во-первых, совокупность показателей KLEMS строится на основе таблиц межотраслевых балансов в текущих и постоянных ценах за рассматриваемый период, обеспечивающих согласованность всей системы. Предпочтительной является ситуация, когда балансы уже построены в рамках европейской методологии ESA 95. В то же время, такой или близкой системы балансов в классификации ОКВЭД в России нет. 

Во-вторых, российская статистика труда не позволяет в полной мере осуществлять расчет динамики услуг труда в строгом соответствии с требованиями методологии KLEMS, поскольку не обеспечивается требуемый уровень дезагрегирования показателей занятости по видам деятельности; отсутствуют построенные на единых массивах данных показатели занятости (в часах), заработной платы и качественных характеристик рабочей силы. 

В третьих, российская статистика капитала не обеспечивает данных по инвестициям в основной капитал по отдельным видам капитала, соответствующим международной методологии. Данные об инвестициях такого рода в России на первичном уровне начали собираться только с 1998 г. и в настоящий момент на требуемом уровне дезагрегирования пока непригодны для использования. Возможным выходом является использование данных о вводах в основной капитал, по которым в рамках исследования собрана обширная историческая статистика с начала 1960-х гг., однако для ее использования требуется преодолеть ряд сложностей, в числе которых – ее плохая интеграция в систему национальных счетов, пересчет длинных временных рядов вводов из ОКОНХ в ОКВЭД. 

В четвертых, требуется качественное продвижение в области совершенствования методологии статистики цен. На сегодняшний день в России имеются значительные лакуны в построении индексов потребительских цен, цен на инвестиции (в том числе, на импортируемые инвестиционные товары), отдельных индексов цен по видам капитала, индексов постоянного качества для инвестиций в информационные и коммуникационные технологии (ICT-capital). 
