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 «НКО и развитие конкуренции в сфере предоставления социальных услуг».

После столь увлекательного сообщения Ярослава Ивановича, хотелось бы сосредоточиться на некоторых институциональных аспектах и перспективах развития сектора некоммерческих организаций в нашей стране. В том числе, с учетом новелл, которые уже введены в законодательство в последнее время, и новых инициатив, которые наше министерство активно продвигает совместно с Общественной Палатой. 

Тема моего выступления связана с расширением или, вернее сказать, с формированием благоприятных условий для конкуренции на том «рынке», на котором представлены некоммерческие организации. В настоящее время речь, прежде всего, идет о секторе социальных услуг, социальной помощи. 
И здесь мы можем констатировать, что государство существенно продвинулось как в понимании того, что опора на обширную бюджетную сеть, (которая была создана ещё в советские времена, и которая без практически серьёзных изменений была унаследована Российской Федерацией), не может быть основой для существенного роста качества и объёмов предоставления социальных услуг населению, так и в сфере регулирования этой сферы, создания дополнительных стимулов к развитию конкуренции. 

Какие я бы выделил три основных фактора, три основных условия для формирования конкуренции в некоммерческом секторе, секторе социальных услуг? 
Это, во-первых, финансовая самостоятельность (в широком смысле – возможность располагать и свободно распоряжаться финансовыми средствами из широкого спектра источников). Во-вторых, - это организационная самостоятельность, и, в-третьих, - это наличие спроса на те услуги, которые предоставляют некоммерческие организации. 
Причем если, говоря про вопросы финансовой и организационной самостоятельности можно условно подразделить меры, которые государство предпринимает, и институты, которые оно выстраивает, на те, что в большей степени касаются государственных учреждений и те, что затрагивает скорее негосударственный сектор, то факторы, определяющие уровень спроса на социальные услуги, в равной степени затрагивают как государственные, так и негосударственные организации, конкуренция между которыми неизбежна.
Итак, о том, что касается финансовой самостоятельности, и, прежде всего, самостоятельности в секторе государственных учреждений. На мой взгляд, довольно существенный вклад может внести закон, который был принят в прошлом году и начал действовать в текущем – это Федеральный закон «О целевом капитале некоммерческих организаций», предоставивший благоприятные условия, регулятивные и налоговые для формирования эндаументов. 
В разных ситуациях организации, использовавшие этот механизм (механизм накопления финансовых средств с целью использования доходов от его инвестирования для предоставления поддержки деятельности НКО), сталкивались с разной реакцией государственных регулирующих органов. И принятие этого закона по сути дела, открыло абсолютно легальный способ создавать эффективный источник долгосрочного финансирования некоммерческих организаций, независящий от государства. 
На наш взгляд, условия формирования целевого капитала сбалансированы с точки зрения защиты интересов и потенциальных доноров, и получателей средств, и конечных потребителей услуг – тех организаций, которые будут использовать этот механизм. И мы уже можем наблюдать примеры, наглядно подтверждающие готовность крупного бизнеса жертвовать средства на формирование эндаументов некоммерческих организаций. 

Определенную роль в повышении финансовой самостоятельности негосударственных некоммерческих организаций должен сыграть законопроект, который мы готовим в настоящее время, связанный с некоторыми налоговыми новациями. Не буду подробно об этом говорить. Просто скажу, что в этом законопроекте предусматривается интересное предложение для тех некоммерческих организаций, которые ни проявляют той активности, которую Ярослав Иванович назвал, ни участвуют в той деятельности, которая призвана скрывать коммерческие интересы. 

Кроме того, важной составляющей роста финансовой состоятельности сектора негосударственных некоммерческих учреждений является получение возможности интегрироваться в систему государственного финансирования тех НКО, которые активно функционируют на рынке социальных услуг. 
Здесь надо сразу оговориться о том, что речь не идет о расширении практики участия НКО в реализации государственного заказа, потому что, строго говоря, государственные закупки никоим образом не дискриминируют негосударственные организации, здесь-то все обстоит достаточно хорошо. И многие НКО активно участвуют в предоставлении услуг в рамках государственного заказа, делают это профессионально, качественно. Больше того – они участвуют в аутсорсинге для некоторых государственных учреждений. 
Однако всё, что касается возможности получения финансирования, которое мы сейчас именуем сметным, для негосударственных организаций до сих пор является недоступным. Более того, в отдельных отраслевых законах напрямую запрещается отдельные услуги предоставлять через негосударственные организации, что, в ряде случаев не вполне оправдано. 

На мой взгляд, довольно серьёзным шагом по направлению к такой демонополизации в очень условном понимании этого слова, сделан в новой редакции Бюджетного кодекса, которая вступила в силу. Мы знаем, что с 1 января 2009 года бюджетные учреждения будут переведены на так называемые государственные задания, финансироваться они будут по-прежнему по смете, но это уже будет несколько иной принцип, собственно, и планирования предоставления услуг, и контроля, и мониторинга за их качеством. 
Это, соответственно, создает принципиально новые институциональные условия для включения в процесс предоставления финансируемых из бюджета услуг негосударственных организаций. Для автономных учреждений подобная практика вводится практически сразу, и мы сейчас активно обсуждаем тему, связанную с государственным заданием и его финансированием для автономных учреждений. 

Что касается организационной самостоятельности. В части государственного сектора, безусловно, импульс был дан законом »Об автономных учреждениях», к которому люди, имеющие к этим стенам непосредственное отношение, приложили руку, и были одними из главных пропонентов и агитаторов. Думаю, что действительно это очень серьёзный, можно сказать, революционный шаг - предоставление реальной свободы тем организациям бюджетного сектора, которые сейчас функционируют в форме бюджетных учреждений. Но не просто свободы, которая в ограниченном объёме есть у них и сейчас, а обремененной ответственностью, которой у них сейчас нет. Это касается и того, о чём я уже сказал – новые принципы финансирования в рамках государственных заданий. Это и отмена субсидиарной ответственности государства по их долгам. Это и возможность полного самостоятельного распоряжения теми средствами, которые они зарабатывают в рамках своей хозяйственной деятельности. 

Что касается негосударственного сектора, здесь хотел бы отметить определённую роль, которую сыграла новая редакция закона о некоммерческих организациях. При всех тех недостатках, которые в этом действующем законе существуют, а мы можем говорить о том, что там есть пространство для совершенствования, этот закон создал базу для радикально иного отношения некоммерческих организаций к публичности, публичной ответственности за свою деятельность. И это, безусловно, является серьёзным шагом по институционализации пусть не эволюционным путём, а административно принципов, которые должны являться неотъемлемой частью функционирования некоммерческого сектора. Это публичность, это понимание того, для чего создана та или иная некоммерческая организация, регулярная отчетность, ответственность за свою деятельность.

Ну и наконец, третье условие, это спрос на услуги некоммерческих организаций. Ни для кого не секрет, что рост доходов населения за последние три года был довольно существенным, и, по-видимому, рост в ближайшие годы продолжится. Понятно, что это ведет к довольно серьезному расширению спроса на услуги и учреждений здравоохранения, и организаций образования, и учреждений культуры. 
Без необходимой модернизации этих сфер, без появления там игроков, которые могут на принципиально ином уровне качества предоставлять услуги, этот спрос может захлебнуться. В этом случае, мы зафиксируем ситуацию, с которой сталкиваемся уже и сейчас, когда в бюджетном секторе фактически формируется отдельная система образования, отдельная система здравоохранения, которые никакого уже по сути дела отношения не имеют к постулируемым гарантиям, к постулируемой бесплатности, к постулируемому качеству. Вот для того, чтобы этого не произошло, безусловно, нужно соблюсти условия, которые я выше перечислил, говоря, про организационно-финансовую самостоятельность государственных и муниципальных учреждений. Тем не менее, нужно понимать, что такая самостоятельность одновременно создает для организаций внешнее, очень серьезное давление. 
С ростом доходов люди предъявляют растущий спрос на услуги государственных и муниципальных учреждений, растущие требования к их качеству. И в этой связи, крайне важной является тема, связанная с формированием стандартов качества услуг, предоставляемых организациями, финансируемыми из бюджета. И особенно это актуально для системы здравоохранения. Вообще, система здравоохранения с ее многогранностью, очень сложной системой мотивации, с проблемами асимметрии информации, сложна для трансформации независимо от страны, в которой она функционирует. 

И еще один аспект, связанный с ростом спроса, - это увеличение расходов государства на предоставление услуг социальной сферы. Оно затрагивает не только традиционные сферы образования и здравоохранения, но и те отрасли, в которых государство лишь обозначало свое присутствие. Это и культура, и социальная помощь, занятость и другие. 
В этих областях уже возникли и успешно функционируют негосударственные организации, которые занимаются и проблемами сиротства, и проблемами беспризорности, и проблемами исключенных категорий населения, проблемами занятости. 
Больше того, проблемами занятости занимаются и вполне себе коммерческие организации, во многом в силу того, что в этих отраслях сформировался рынок, сформировались условия для подключения некоммерческого и даже коммерческого негосударственного сектора для предоставления этих услуг. И мы, по-видимому, именно в этих секторах можем довольно существенно дополнительно повысить долю негосударственных услуг, как результат новых методов финансирования, которые мы планируем вводить, и радикально более высокого уровня конкуренции за предоставление  услуг, финансируемых из бюджета.

Вот вкратце те тезисы, которые я хотел бы изложить. Мне кажется, что по состоянию на данный момент мы существенно продвинулись в понимании того, как мы должны обеспечивать конкуренцию на рынке социальных услуг: путем организационной модернизации государственного части сектора, повышающей его гибкость, а также через подключения негосударственных организаций к их предоставлению. Спасибо.

