Пять направлений развития Университета Люксембурга

Университету Люксембурга менее шести лет. Его ректор, господин Рольф Тарраш, подготовил план дальнейшего развития на четыре года, в котором он определяет пять приоритетных направлений.

2009 стал важным годом для Университета Люксембурга: полномочия ректора были продлены до 2014 года, что позволит обеспечить последовательность и непрерывность реализации планов развития университета. Было подписано значительное количество договоров с зарубежными организациями, а также представителями коммерческого сектора. 
В июне Рольф Тарраш подписал соглашение с ATOZ, консалтинговой компанией, расположенной в Люксембурге, предусматривающий пятилетний план финансирования кафедры ATOZ (Кафедра международного и европейского налогообложения). Подобное партнерство является воплощением философии ректора, который видит дальнейшее развитие не только в поиске внешних источников финансирования, но также в развитии сетей сотрудничества с местными предприятиями и люксембургским сообществом как центром европейского права и международных финансов. Первое подобное соглашение было подписано с TDK три года назад. Другое соглашение, заключенное с мэрией Люксембурга, позволило создать кафедру проблем урбанизации, возглавляемую профессором Маркусом Эс.
Торговая палата Люксембурга обеспечивает пятьдесят процентов финансирования динамично развивающейся магистратуры по предпринимательству. В первый год открытия программы университет отобрал 20 человек из 35, подавших заявление на участие в программе. Программу ведет профессор из Швеции, Стэн Седерман. На 2009-2010 годы обучения отобрано 24 студента. Далее количество подавших заявления составило рекордные 250 человек, из которых допущено к программе будет лишь 30.
Вторая часть финансирования обеспечивается Фондом Люксембурга на функционирование Школы Финансов в виде дотации в размере одного миллиона евро от частной банковской группы Sal Oppenheim, расположенной в Люксембурге. «В будущем планируем аккумулировать различные источники финансирования, чтобы снизить финансовую нагрузку на бюджет университета, — говорит Рольф Тарраш. — Для этого потребуется время. Вспоминается знаменитое английское изречение: «Сначала найди надежных друзей, а затем привлекай надежное финансирование». Необходимо время, чтобы убедить партнеров, что их деньги будут потрачены грамотно на реализацию необходимых задач». Рольф Тарраш также проводит переговоры с Arcelor-Mittal для развития договоренностей, достигнутых полтора года назад с Лакшми Миттал, о создании еще одной кафедры. «К сожалению, процесс переговоров несколько затянулся в связи с финансовым кризисом, — отмечает Рольф Тарраш, — но я думаю, что соглашение будет заключено уже после начала улучшения рыночной конъюнктуры».
Таким образом, уже спустя шесть лет после своего основания университет вышел на запланированный уровень негосударственного финансирования. Однако, оказывается, что не все довольны данной политикой. Так, профсоюз студентов Люксембурга высказал предположение, что внешнее финансирование может привести к дополнительным ограничениям. «В нашем обществе некоторые люди думают, что государство должно полностью обеспечивать финансирование. Очевидно, что подобная ситуация нереалистична», — утверждает ректор.

 
Тем временем, ведется подготовка программы для проведения раунда переговоров с целью получения государственного финансирования на 2010-2013 годы. Рольф Тарраш также признал, что первый план был составлен в некоторой спешке, связанной с преждевременной кончиной предыдущего ректора. Сейчас в процессе подготовки плана участвует весь университет. В новой программе ректор определяет пять приоритетов.
Особый акцент будет сделан на развитие исследований с созданием в структуре университета двух междисциплинарных исследовательских центров: по проблемам безопасности, надежности и доверия, а также системной биологии.

Школа Финансов Люксембурга, которая была создана до основания университета также остается одним из приоритетов. «Мы нацелены на отбор лучших студентов и преподавателей со всего мира, которые впоследствии привнесут новые идеи в развитие банковского сектора и его интеграцию в международные финансовые рынки», — говорит Рольф Тарраш. Особый акцент ректор сделал сразу после своего вступления в должность на развитие преподавания европейского права и предпринимательского права. В итоге за последние четыре года количество профессоров по данному направлению увеличилось с одного до 13, включая помощников исследователей. «Эта страна — страна адвокатов. У нас нет ни одного премьер-министра, который до этого не был бы адвокатом. А это уже говорит о многом. Здесь все лица, которые принимают наиболее важные решения, получали юридическое образование», — считает Рольф Тарраш. Европейский арбитражный суд и Суд первой инстанции также расположены в Люксембурге.
Недавно также произошли два события, которые позволили значительно укрепить престиж и статус университета. Правительство заключило соглашение с Институтом Макса Планка, которое позволило создать в июне центр процессуального права, а также новую структуру, Фонд европейских исследований в области корпоративного управления, которая впоследствии будет использована для открытия в Герцогстве престижного Европейского института корпоративного управления. Соглашение, подписанное с Институтом UniDroit, расположенным в Риме, предусматривающее создание центра данного института в Люксембурге, а также открытие кафедры ATOZ тоже утвердили позиции университета как центра исследований высшего уровня и как мощного центра в области преподавания европейского права.
Пятый приоритет связан с развитием межкультурной, международной, многоязычной среды преподавания, которая будет соответствовать вызовам времени и последним международным тенденциям в области образования.

