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В соответствии с заявлением Президента России в Послании Федеральному Собранию Российской Федерации 26 апреля 2007 года
, политические процессы невозможно представить без участия неправительственных объединений, а именно без учета их мнений и позиций. В частности отмечается рост общественных организаций, возрастающее число их членов-добровольцев, а также увеличение  государственной поддержки и результаты деятельности Общественной палаты. Общественная палата внесла вклад укрепление законности, выстраивание открытого диалога и публичные обсуждения насущных проблем. Все вышесказанное актуализирует проблему значимости и роли неправительственных объединений как в обществе, так в политическом процессе. Для функционирования политической системы в качестве наиболее важного вопроса рассматривают процесс принятия политических решений [Соловьев, 2007, с. 640]. Данное действие является по сути интегративным и сложным ввиду активного участия в нем различных акторов (как коллективных, так и индивидуальных), а также существующей между ними конкуренции. Поэтому мы обращаемся в нашем исследовании к проблеме роли неправительственных (некоммерческих) организаций в процессе принятия политических решений.

Некоммерческий или третий сектор – функционирующая сфера, «важный элемент трансформации обществ в направлении от индустриальной к постиндустриальной стадии развития» [Лившин, 2005, с. 24].  С одной стороны, будучи добровольными ассоциациями за пределами государства и экономики, НКО составляют ядро гражданского общества [Фливберг, 2000, с. 127]. С другой стороны НКО представляют систему создания и доставки потребителю общественных благ.  Предоставляя услуги населению, НКО тем самым предоставляют и возможность выбора потребителю. Как правило, к таким услугам относят те, на которые существует спрос, но недостаточно предложений от государства или коммерческого сектора из-за их неприбыльности. Поэтому сфера деятельности НКО захватывает главным образом образование, культуру, искусство и другие социальные услуги. То есть наличие у органов власти излишних услуг ведет к активному привлечению организаций третьего сектора на рыночной основе, что способствует расширению сферы участия НКО в стране и в мире.  Также возможно говорить и о передаче публичных услуг некоммерческому сектору. По мнению российских исследователей Л.К.Терещенко и А.Е. Шаститко, при помощи публичных услуг (частные или индивидуализированные блага [Шаститко, 2004, с. 151])  происходит удовлетворение общественного интереса  [Терещенко, 2004, с. 16]. Если государство способствует формированию публичного интереса и вовлекает агентов гражданского общества к их выражению, происходит столкновение, критика власти и даже недоверие. 

  При этом гражданское общество гарантирует наличие публики и наличие конфликта [Фливберг, 2004, с. 135], и стремится повлиять на процесс принятия решения властью, но ни в коей мере заменить государство. Если рассматривать российские некоммерческие организации (НКО) в качестве потенциального ресурса государства, то предполагается, что роль данных организаций заключается в создании своего рода буферной зоны или прослойки между государством, бизнесом и обществом. Это объясняется как разнообразными формами НКО, так и действующим законодательством. Согласно главе 2 Федерального закона № 7 «О некоммерческих организациях» от 12 января 1996 г., выделяют следующие виды организационно-правовых форм НКО: общественная организация, религиозная организация, фонд, некоммерческое партнерства, учреждение, автономная некоммерческая организация, ассоциация, государственная корпорация, потребительский кооператив, и другие формы, если они предусмотрены законодательно. Таким образом, следует, что это не полный перечень форм НКО. Например, форма товарищества собственников жилья (Жилищный Кодекс РФ от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ) или объединения работодателей (Федеральный закон от 27 ноября 2002 г. № 156-ФЗ «Об объединениях работодателей»). НКО является организация, не имеющая извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности и не распределяющая полученную прибыль между участниками [Лившин, 2007, с. 280]. Ввиду объективной сложности законодательства об НКО критерия на основе законодательства  для классификации недостаточно, поэтому мы в общем виде постараемся представить классификацию  в соответствии с их отношением к политической сфере
: экологическая политика; правозащитные отношения, в том числе и регулирование трудовых отношений; религия; молодежь и спорт; футурология; наука и образование; теневые отношения (или криминал).

НКО образуются по принципу самоуправления (и самоорганизации) граждан с конкретной целью. Предполагая наличие стратегии как ключевого элемента деятельности и принцип самоорганизации, НКО можно относить к стратегическому субъекту [Лепский, 2002; Райков, 2006; Райков, 2005]. Для определения приоритетов и методов достижения целей требуется проведение анализа проблемной ситуации: понять цель, объект, выявить факторы проблемы и окружающей политической среды. Иными словами чтобы «упорядочить хаос», структурировать ситуацию, происходит обращение к менеджменту и его приемам по стратегическому анализу. 
Принято при стратегическом анализе для НКО выделять внешние и внутренние факторы. Отчасти внешние факторы определяются из реальной ситуации в стране, регионе, городе и политической традиции. Внутренние стратегические факторы требуют анализа различных типов НКО с тем, чтобы сформулировать некие универсальные данные. Стратегический анализ предполагает выделение множества факторов, как политических, экономических, социальных, так и технологических (См. рис. 1). 
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Рисунок 1 Схема стратегического анализа среды НКО (факторы)

Социальные – социально-демографические тенденции в регионе: уровень и качество жизни населения; социальная дифференциация населения, соотношение гендерного баланса и возрастного состава; стиль жизни; традиции, обычаи, привычки; социальная активность населения; особенности национального менталитета; развитость культуры; историческое наследие, уровень образования, уровень урбанизации и т.д.;
Экономические – тенденции развития экономики: ВВП; уровень инфляции; уровень безработицы; контроль над ценами и заработной платой; инвестиционная политика; курс национальной валюты; официальная минимальная заработная плата; официальный прожиточный минимум; уровень конкуренции; развитость инфраструктуры и пр.; 

Политические: политическая стабильность; политическая деятельность федеральных, региональных и местных органов власти; законодательное регулирование деятельности НКО; позиция государства по отношению к иностранным инвестициям; группы давления; международная политика; 
Технологические
 - развитие научно-технического прогресса; защита интеллектуальной собственности; доступность технических средств; скорость устаревания компьютерного оборудования и программного обеспечения; возможность подключения к ИКТ (в частности к Интернету); компьютерная грамотность.

В принципе, говоря о формах участия в политическом процессе общественных объединений, можно вспомнить о типологии, предложенной Ш. Арнштайн еще в 1969 году [Arnstein, 1969].  Типология представляет собой условную лестницу, демонстрирующую переход от состояния неучастия к формальному участию и затем к власти гражданских структур. Следует отметить, что данная типология достаточно условна, так как в реальной жизни сообщества (НКО) могут переходить в зависимости от появляющихся ресурсов из одного состояния в другое. Кроме этого, не учитывается ряд таких факторов, как распределение власти (структура управления) в государстве, тип политической культуры, религиозный фактор, уровень социально-экономической инфраструктуры и образования, а также доверия внутри общества и отношения к властным институтам.  

Состояние неучастия включает манипуляцию и терапию, то есть когда реальной целью взаимоотношений является стремление наделить власти обосновать свои полномочия по «образованию» и «воспитанию» населения. Более прогрессивным типом является состояние формального участия, а именно информирование, консультации, умиротворение. При этом тип умиротворения характеризуется наибольшей возможностью влияния на процесс решения, так как в отличие от информирования и консультаций предполагает действие формальных процедур, согласно которым гражданские структуры обладают правом на рекомендации, хотя финальное решение принимается властями. О власти гражданских структур можно упоминать при достижении типа партнерских отношений с властью, когда есть переговорный процесс и при этом достигается консенсус по проблемным вопросам. Но наивысшей степенью участия, при которой можно оказывать влияние, являются делегирование и гражданский контроль. При таком положении гражданские структуры представлены в органах, где осуществляется процесс принятия решений и контроля за их исполнением, и более того обладают большинством.  

Исходя из либеральной традиции, в которой гражданское общество выступает как «контролер» государства, НКО являются институтами, связующими частную и общественную (государственную) сферы. Но далеко не во всех регионах России возможно существование такой нормативной модели гражданского участия [Горный, 2006, с. 15]. Это свидетельствует о том, что внешним стратегическим фактором, влияющим на деятельность НКО, в первую очередь, является состояние законодательной базы, включая региональные законодательные акты в отношении общественного участия граждан, предоставления информации органами государственной власти о деятельности, и т.д.

Легитимационная модель предполагает иную роль НКО, а именно как института, придающего легитимность действиям органов государственной власти. То есть НКО как бы допущены к процессу принятия решений, но на совещательной основе в форме Общественных палат, Экспертных советов, Общественных групп и пр. В данном случае, внимание сконцентрировано на факторах: сложившаяся политическая культура, общественные ожидания и ожидания органов власти по отношению к НКО. Здесь возможен следующий сценарий развития событий. НКО становятся «мостиком», соединяющим и транслирующим интересы и потребности общества, бизнеса и государства. Ведь НКО служат выражению интересов и идей не только граждан, но и бизнес-структур (союзы и ассоциации предпринимателей), научных объединений, разрабатывающих и продвигающих инновационный продукт, а также общественных сил со сформулированными политическими идеями.

НКО стремятся проводить мониторинг ситуации на местах, а также осуществлять экспертизу принимаемых властями решений. Через анализ эффективности решения общественных проблем реализуется идея гражданского контроля. Речь идет об инструментальной модели, которая подразумевает активное участие НКО на «выходе» (Модель взаимодействия политической системы и окружающей среды Д. Истона). 
Здесь анализируется активность НКО, а именно степень принятия решений органов государственной власти, каким образом осуществляется демонстрация поддержки его имплементации или протест. Таким образом, внутренний фактор как вовлеченность организации третьего сектора рассматривается как фактор влияния в стратегическом планировании.  НКО  могут проявлять себя как пассивный участник управленческого процесса в сообществе (принятие директивы «сверху»), но и могут выступать как активный субъект социально-экономического и политического действия (добровольное принятие ответственности за оказание услуги или предоставление «общественного блага» и его эффективность, то есть наибольший эффект при минимальных издержках). 

Число создаваемых НКО и повышение активности общественности привлекает в ряды НКО руководителей администрации для более глубокого осмысления ситуации в регионе. Различные институциональные структуры и политические инициативы в области законодательства выступают в качестве весомых характеристик влияния НКО на процесс принятия решений. В том числе развитие идеи о социальной ответственности способствует созданию условий, в которых организации третьего сектора, выражающие интересы и мнение граждан по ряду актуальных общезначимых проблем, имеют больше шансов быть услышанными. С другой стороны, активные НКО не только в общественно-политическом поле, но и в информационном, намерены сотрудничать с местной или региональной администрацией и согласны получать поддержку от бизнеса. В последнее время очень актуальной становится идея взаимодействия бизнеса и власти (развитие механизма государственно-частного партнерства), а также о социальной ответственности бизнеса. Это способствует активизации НКО как потенциального индикатора проблемных областей и в тоже время прохождению представителей НКО в ряды региональной политической элиты для урегулирования и согласования интересов. Речь главным образом не идет о возможностях представителей НКО попасть в ряды государственных служащих категории «А», хотя это своего рода способ проникнуть в структуры власти, где готовится решение, через волеизъявление граждан. Но такая процедура требует определенной стратегической договоренности и нивелирования противоречий всех участников процесса борьбы за политическое влияние.  Выгода такого положения заключается в статусе представителя НКО. 
В такой ситуации могут оказаться полезными в поиске консенсуса и выбора эффективного способа влияния НКО на внешние факторы (имеется ввиду как государство, так и бизнес) известные информационные технологии поддержки проведения стратегических совещаний, обеспечивающих ускорение процессов достижения согласия относительно целей и путей действий людей в малых, средних и больших группах. Сложность задачи обратно пропорциональна времени на ее решение, и требуется некое информационное пространство, где представлены полезные данные, прошедшие «информационный фильтр» по содержанию различных аспектов и рисков, включая политические, экономические, экологические и т.д. В таком пространстве  осуществляется мониторинг, прогнозирование, принятие решений, процесс их имплементации и контроля. Стратегические совещания для малых и средних групп людей эффективны в локальных ситуационных центрах, что вполне реализуемо на базе действующих аналитических некоммерческих структур, так называемых аналитических центров. Ввиду того, что аналитические центры распространяют результаты своей интеллектуальной деятельности на ту аудиторию, на чье мнение они стремятся повлиять, обратимся к структурам, которые хотят повлиять на лиц, ответственных за принятие политического решения, а именно к центрам публичной политики (ЦПП). ЦПП представляют собой организации, которые активно участвуют в сфере публичной политики, инициируя процесс обсуждения зафиксированной значимой для общественности проблемы, а также создающие аналитический  продукт, подлежащего публикации и распространению. В данном случае предполагается связь с определенным сектором общества, интеллектуальная независимость, выражаемая в создании аналитического продукта (исследование потребностей граждан, информационный анализ, реализация общественного/социального проекта). То есть в какой-то степени на некоторых примерно

Формы участия и воздействия на объект влияния, будь то общественность, власть или бизнес, в сети Интернет, заслуживает отдельного внимания. Путем создания определенного информационного поля и направляя определенную информацию на группы, можно пробудить их интерес, появление стремления присоединиться к организации и взаимодействовать с другими субъектами [Пушкарева, 2002, с. 104-128].  Существует различие между традиционным политическим актором и его аналогом в Интернете, где происходит размывание, смещение и "перехват" обычных функций актора. В большинстве случаев провести их четкое разграничение, используя привычные для политической науки методы, невозможно. В Интернете политическое действие персонализировано, поскольку индивид получает массу возможностей, доступных в реальной жизни лишь институтам. Но оно может быть обезличено (как в случае с использованием методов сетевого компромата) или скрываться за бесконечным количеством вымышленных имен или псевдонимов.
Некоммерческие организации, которых в России десятки тысяч, казалось бы, первыми должны использовать Интернет в своей деятельности. Тот факт, что этого не произошло, косвенно свидетельствует о слабости структур гражданского общества в России. Сайты, созданные НКО, в лучшем случае выполняют функцию "визитных карточек", но это и то редкость. Например, в областном центре Тверской области на период августа 2007 года в информационном пространстве региона представленными оказались лишь 19 % из зарегистрированных в реестре НКО. При этом под «представленными» подразумевалось наличие какой-либо информации о деятельности и минимальные контактные данные. 

Итак, основными формами участия а соответственно и возможностями влияния современных НКО являются: письменные обращения в органы власти, привлечение СМИ, участие в законодательных инициативах, попытки или договоренности по проведению  общественной экспертизы, инициатива организаций маршей протеста и демонстраций, лоббирование через аппарат органов власти, личные связи с лицами, ответственными за принятие решения, связь с криминальными структурами. Сложно говорить об эффективности тех или иных форм, так все зависит от представителей центральной власти в регионах, от региональных лидеров и лидера каждой отдельной организации. Если говорить о новых возможностях, предоставляемых телекоммуникационными системами, то они не реализовываются в полной мере. Помня слова Р. Даля[Даль, 2000, с. 179] о том, что «институты должны быть обогащены новыми методами, способствующими развитию гражданского самосознания, участию граждан в политической жизни, получению информации, обсуждению проблем» можно предположить, что в скором будущем именно технологические факторы будут определяющими в политическом процессе.
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� То есть мы не включаем, например общественные организации пчеловодов, которые не выдвигают никаких требований, ни вопросов, ни предложений к властям, а лишь стремятся найти поклонников пчеловодства и помощников по труду. 


� Здесь мы относим применение информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), роль которых последние десятилетия возросла роль не только в структурах управления государственными органами и бизнесе, но и в социальной сфере при формировании виртуальных (сетевых) взаимодействий граждан.





