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РЕГИОНАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ФОРМИРОВАНИЯ СЕТЕВЫХ СТРУКТУР ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Представляется наиболее перспективным направлением в сфере совершенствования механизма взаимодействия власти с различными целевыми группами, в том числе и с ассоциированными представителями различных групп национальностей – это реализация управленческих моделей основанных на взаимодействии власти с сетевыми структурами [1], позволяющих учитывать интересы широкого спектра социальных групп при выработке и реализации управленческих решений. Сетевые управленческие практики организуются на основе современных коммуникационных технологий, позволяющих организовать единое коммуникационно-деятельностное пространство, внутри которого способны аккумулироваться значительные материально-технические и людские ресурсы.

Роль этно фактора обуславливает значение мониторинга межнациональных отношений в управленческой практике формирования толерантного сознания на региональном уровне и необходимость для органов власти вести работу по совершенствованию механизма взаимодействия органов власти с национально-культурными объединениями с целью гармонизации межнациональных отношений и укрепления социального согласия. На территории области активно действуют национально-культурные общества представляющие народы северного Кавказа, средней Азии и др. Устойчивой тенденцией последнего времени стало заметное возрастание влияния лидеров национальных общественных объединений в содействии разрешения и урегулирования межнациональных конфликтов и их активное участие в поиске путей разрешения этно-политических конфликтов.

Деятельность национально-культурных обществ способствует расширению экономических и культурных связей и выступает как фактор преодоления межнационального отчуждения и оказывает заметный вклад в установление партнерских отношений между Саратовской областью и регионами их коренного проживания. Объективный ход развития событий требует от органов власти адекватной рефлексии на происходящие в обществе процессы. Формирование согласительного не антагонистического коммуникативного контекста является одним из основополагающих принципов при выстраивании взаимодействия между различными субъектами на социально-политическом пространстве региона.

Под воздействием этих объективных факторов в управленческую практику органов власти внедряются новации отвечающие требованиям времени. На примете Саратовской области можно отметить, что здесь, в одном из немногих регионов России, предпринята попытка по активизации сетевого управленческого потенциала через принятие и реализацию областной целевой программы «Развитие институтов гражданского общества в Саратовской области» [2], разработка и принятие которой во многом стало возможной благодаря накопленному в регионе опыту по ведению конструктивного, взаимовыгодного партнерства власти с институтами гражданского общества. В частности, с 2003 по 2006 г.г. выполнялась областная целевая Программа национально-культурного развития народов Саратовской области (2003 - 2006 годы), которая во многом способствовала развитию и возрождению национально-культурных традиций народов проживающих на территории области и внесла свой заметный вклад в формирование и расширение в обществе так называемой «толерантной группы». С точки зрения ее социокультурной типологизации эта группа устойчиво фиксируется в ходе социологического мониторинга этно-конфессиональных отношений и представляет собой важный фактор в исследовании «толерантной» позиции в системе межнациональных отношений.

Значительное число исследований связанных с различными аспектами происходящих в России трансформационных преобразований, показывают, что современная социально-политическая ситуация характеризуется ростом значимости культурных основ всех социальных групп и общностей. Возрастает осознание обществом культурной неповторимости и самобытности культур каждого народа. Этнокультура представляет собой сложное, многогранное социальное образование, обладающее внутренней динамикой и характеризующееся специфической, уникальной инфраструктурой. Этнокультурные ориентации выполняют роль комплексных характеристик, позволяющих прогнозировать конкретные установки личности в межэтническом взаимодействии.

Выработка и принятие управленческих решений в сфере этно-конфессиональных отношений требует знания специфики этих процессов, которую невозможно выявить без систематического мониторинга происходящих процессов. Центр информационно-аналитического и социологического обеспечения государственной службы ПАГС им. П.А. Столыпина осуществляет мониторинговые исследования динамики этносоциальной ситуации в регионе и готовит аналитические исследования по данной проблематике для органов власти различного уровня.

Полученные в результате проводимых Центром мониторинговых исследований эмпирические материалы легли в основу аналитических выводов и стали базой для выработки методологических рекомендаций для органов власти для их оценки тех процессов в сфере межнациональных отношений, на которые стала оказывать влияние формирующаяся сетевая система взаимодействия национальных общественных объединений.

В частности в ходе одного из исследований, проводимого методом формализованного интервью, были сделаны следующие выводы и выявлены некоторые характерные особенности, характеризующие процесс формирования данной сетевой структуры.

Во-первых, было отмечено, что проблема взаимоотношений между различными этнонациональными общностями всегда существует в полиэтническом пространстве. Ее актуальность зависит от социально-экономической, политической стабильности в обществе, соблюдение законности и порядка его членами. В любом, более менее стабильном, обществе люди имеют определенный жизненный стандарт, нарушение которого вызывает тревогу, неуверенность не только в своей собственной судьбе, но и судьбах своих близких.

Во-вторых, в качестве аргументации в пользу значимости и актуальности и потенциальной востребованности в обществе формируемой сетевой структуры может служить процентное соотношение ответов респондентов на вопрос: «Если в Вашей жизни возникнут серьезные проблемы, то к кому Вы обратитесь в первую очередь?», отвечали так: в местные органы власти и управления – 9,1%, в органы самоуправления Вашей национальной общины – 1,8%, к влиятельным людям своей национальности – 3,1%, к знакомым влиятельным людям не зависимо от их национальности – 18,4%, к родственникам, друзьям, знакомым - 57,8%, к религиозным и духовным лидерам моей религии - 1,7%. А как раз сетевая структура и способна активизировать именно этот наиболее массовый неформальный уровень коммуникации. По мнению опрошенных, органы власти не могут служить надежной защитой их интересов, к которой они могли бы обратиться в случае необходимости. Это действительно серьезный сигнал, для того, чтобы начать работу над такими формами взаимодействия власти и общества, которые позволят обеспечивать соблюдение законности и порядка, в равной степени, всем не зависимо от национальной и социальной принадлежности. Повышение уровня доверия к власти связано с работой, в том числе, и по выстраиванию эффективных форм взаимодействия с различными целевыми аудиториями. Говоря о сфере межнациональных отношений, следует отметить значимость постоянного диалога между властью и представителями различных национально-культурных обществ.
Эти результаты были получены в ходе опроса 1002 человек. Для получения наиболее достоверных данных использовалась многоступенчатая комбинированная выборка, соответствующая генеральной совокупности населения Саратовской области, она включала расчет по квотам и маршрутный метод. Социологический опрос проводился как в г. Саратове (54,5%), так и по области (Энгельс – 16,6%, Петровск – 4,5%, Красноармейск – 11,5%, Маркс- 13%). Выборка формировалась на основе данных переписи населения [3].

Характеристика выборки позволяла уточнить объект исследования. В основном это русские (77,7%). Остальные 22,3% составили: татары, немцы, казахи, узбеки, украинцы, чеченцы, аварцы, белорусы, армяне, азербайджанцы, евреи, корейцы, чуваши, мордва, поляки, казаки, курды, лезгины, кумыки, таджики, молдаване, финны, греки. Социально–демографическая характеристика респондентов: по полу: мужчины 41,8% и женщины 58,2%; по возрасту распределение выглядит следующим образом: от 18 лет до 24 лет – 20,3%, от 25 лет до 54 лет – 56,1%, от 55 лет и выше – 23,6%. По уровню образования: начальное и ниже-0,6%, неполное среднее – 2,4%, общее среднее – 16,5%, среднее специальное – 33,7%, незаконченное высшее – 10,7%, высшее – 36,2%. По роду занятия: рабочие промышленности, строительства, транспорта, коммунального хозяйства, сельского хозяйства - 10,5%, инженеры, специалисты технического профиля - 5,9%, работники образования, науки, культуры, здравоохранения - 15,9%, работники торговли, сферы обслуживания -13,2%, военнослужащие, работники правоохранительных органов, таможни-3,8%, работники аппарата государственного учреждения-5,9%, работники банка, страховой компании -1,7%, предприниматели - 4%, неработающие пенсионеры-15,1%, занимающиеся домашним хозяйством - 3,7%, временно не работающие - 5,9%, студенты, учащийся - 12,7%.

Формирование сетевой структуры взаимодействия национальных общественных объединений обуславливает возникновение новых качественных характеристик и возможностей в этой сфере общественных отношений.
Во-первых, повышает уровень легитимности их деятельности в управленческом процессе, увеличивает авторитет и степень воздействия на общественное мнение;

во-вторых, значительно снижает порог воздействия на них и их зависимость от узких целевых групп, и особенно от отдельных лоббистских групп и персон;

в-третьих, позволяет оперативно и эффективно реализовывать совместные общественно значимые проекты.

В качестве основных мотивационных принципов формирования такой сети выступают:

- потребности в мониторинге противоправных действий имеющих признаки межнационального конфликта;

- необходимость в совместной правозащитной деятельности организаций, направленной на защиту и соблюдение прав человека в межнациональной и менжконфессиональной сфере;

- повышение уровня доступности и открытости отдельных групп, сформированных по национальному принципу, как фактор противодействия их вырождения в замкнутый анклав.

Все это в условиях модернизационного периода развития российской политической системы обуславливает особую значимость и актуальность формирования сетевой структуры взаимодействия национальных объединений, так как позволяет им становиться дееспособным участником общественно-политического процесса, оказывающим самоорганизующее воздействие на всю систему в целом, делая ее более рефлексивной к внешним воздействиям с одной стороны и более устойчивой с точки зрения сохранения целостности и основных принципов ее функционирования, с другой.

Отдельно можно отметить, что действие вышеперечисленных факторов дает вполне реальные практические результаты для управленческой практики: повышает степень ее управляемости и качество принимаемых управленческих решений, а также дает возможность для снижения уровня конфликтности поликультурной среды, создавая комфортные условия развития для представителей различных национальных групп.
Другим важным управленческим аспектом является то, что поддерживая деятельность национальных общественных организаций по формированию их как сети, у власти появляется дополнительная технологическая возможность воздействия на их деятельность разрабатывая механизм эффективного взаимодействия властных органов как иерархической структуры с сетевой.

Органы власти сформированы по иерархическому принципу и имеют узко ведомственную специализацию своей деятельности, соответственно с ограниченной этими рамками полномочиями, ответственностью и компетентностью. Возникновение и функционирование сетевой структуры в виде консультационных, совещательных и иных «переговорных площадок» позволяет повысить уровень рефлексии и объемность восприятия решаемой иерархическими структурами задачи. Формирование сетевой структуры в сфере межнациональных отношений на территории Саратовской области хорошо укладывается в более глобальную тенденцию в регионе, которая заключается в том, что на территории области формироваться широкая сеть горизонтальных взаимосвязей инициированных представителями гражданского общества.

Так для реализации и мониторинга по национальным проектам развернули деятельность Совет по реализации национальных проектов при Правительстве области, Совет по развитию предпринимательства при Губернаторе области, Совет экономического развития. В состав этих общественных консультативных органов вошли представители бизнеса, профессиональных и общественных объединений, научных организаций.

Созданный по инициативе лидеров национально-культурных общественных объединений Совет по взаимодействию с национальными объединениями при Губернаторе области, занимается разработкой предложений направленных в сфере межнациональных отношений при активном участии Совета и лидеров национально-культурных общественных объединений правительством области была подготовлена областная целевая программа национально-культурного развития народов Саратовской области на 2008 – 2010 г.г. 

Для выработки политики в сфере межнациональных отношений с участием экспертов федерального и регионального уровня, и представителей власти всех уровней, как постоянно действующая экспертная площадка работает Конгресс Ассамблеи народов Саратовской области.
Повышение эффективности деятельности этих структур, напрямую связано с развитием и расширением поля публичной политики, с формированием открытого информационного пространства о характере и результатах деятельности этих структур и о решениях органов власти принимаемых на основе предлагаемых общественностью рекомендациях. Таким образом, от совокупности действий общественных организаций, бизнес-сообщества, политических партий, просто социально активных граждан, от слаженности их работы во многом и зависит масштаб и степень качественного развития такого уникального общественного явления как гражданское общество. В случае успешной реализации этой модели взаимодействия это позволит обществу и власти выйти на новый для себя качественный виток развития: от разрозненных действий отдельных его элементов, от обеспечения представительства, в том числе и во властной среде, интересов отдельных категорий граждан, объединенных на национальной, культурной, религиозной, социальной или профессиональной почве, до демонстрации готовности общественности взять на себя инициативу по решению общественно значимых и социально сложных задач, превращаясь в весомую социальную силу, способную не только контролировать действие власти, но и взять на себя ответственность за совместное с властью решение отдельных государственно-значимых задач.
Первые практические результаты деятельности формирующейся сетевой структуры показала, что она способна эффективно решать задачи межведомственного взаимодействия: на территории области в рамках коммуникаций данной сетевой структуры были проведены межведомственные совещания по вопросам миграционной политики, решаются задачи по профилактике и противодействию экстремизму и межнациональным конфликтам. Эти проблемы для своего решения как раз требуют совместных усилий различных ведомств и институтов гражданского общества (общественных организаций, СМИ, бизнеса и др.). В контексте такой модели взаимодействия первоочередной задачей власти становится поддержание гражданских инициатив через создание условий для их реализации.
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