«Политические режимы античности: 

сущность и рецепция»

Изучение политических режимов античности (как демократических, так и недемократических) является актуальным научным направлением, данные сюжеты привлекают внимание российских и зарубежных исследователей. В период проведения Летней Школы предполагается обсуждение вопросов, связанных с эволюцией политических режимов античности, а также рецепция античный политических идей и форм в настоящее время. Поднимаемая тема находится на стыке гуманитарных дисциплин и может быть определена как междисциплинарная.

Известные отечественные и зарубежные антиковеды прочитают лекции, проведут практические занятия и мастер-классы по заявленной тематике.
План мероприятий
20 августа, понедельник
Вступительное слово (руководство НИУ ВШЭ – Пермь)

Политические режимы античности глазами политолога – лекция (Василенко Ю.В., лаборатория антиковедения Центра фундаментальных исследований (ЦФИ) НИУ ВШЭ – Пермь)

Политические режимы античности: современные подходы – лекция (Колобов А.В., лаборатория антиковедения Центра фундаментальных исследований (ЦФИ) НИУ ВШЭ –Пермь)

21 августа, вторник
Феномен греческого полиса – лекция (Суриков И.Е., Институт всеобщей истории Российской Академии наук (ИВИ РАН), Москва)

«Дискуссии о характере политической системы республиканского Рима («олигархия», «демократия», «меритократия») – лекция (Дементьева В.В., Центр Антиковедения, ЯрГУ)

Греческий полис и римская цивитас: круглый стол

«Иллюзорная противоречивость античной традиции»: мастер-класс (В.В.Дементьева, Центр Антиковедения, ЯрГУ) 
22 августа среда
Экскурсионный день
23 августа, четверг
Тиранические режимы Ионии – лекция (Лаптева М.Ю., Тобольский университет)
От тирании к демократии: особенности трансформации политического режима в Сиракузах в 5 в до н. э. – лекция (Бубнов Д.В., лаборатория антиковедения Центра фундаментальных исследований (ЦФИ)  НИУ ВШЭ – Пермь)

Тирания и единовластие в Древней Греции и Риме – круглый стол
«Методы исследования политических институтов древнегреческой полисной демократии: комбинированное использование различных видов источников»: мастер-класс (Суриков И.Е., Институт всеобщей истории Российской Академии наук (ИВИ РАН), Москва)
Как писать статьи в зарубежные научные журналы – беседа
24 августа, пятница
Тема империи у греческих историков I в. до н.э. (Трофимов М.П., лаборатория антиковедения Центра фундаментальных исследований (ЦФИ) НИУ ВШЭ – Пермь)

Римская империя. Опыт историко-политологического анализа (Уколова В.И., НИУ ВШЭ, Москва)

Римская империя в III в. н.э.: механизмы функционирования власти в кризисных условиях (Лебедев П.Н., Историко-архивный институт Российского государственного гуманитарного университета, Москва)

Империи древней Греции и Риме: общее и особенное – круглый стол
25, суббота
Афины: империя и демократия (Гущин В.Р., лаборатория антиковедения Центра фундаментальных исследований (ЦФИ) НИУ ВШЭ-Пермь)
Directions in the Study of Athenian Democracy – лекция (П.Родс, Дарем, Великобритания)
Античная демократия: исключение или правило – круглый стол

Мастер-класс (П.Родс, Дарем,Великобритания) тема будет объявлена дополнительно
26 августа, воскресенье
The Iberian Peninsula: from «Romanization» to «islamization» (П.С. Блеса Аледо, Католический университет Сан-Антонио, Мурсия, Испания )
Эволюция политических режимов Древней Греции и Рима: круглый стол

Итоги и перспективы: круглый стол по итогам Летней школы
