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Задания к семинарам по курсу «Сравнительное уголовное право»
25 ноября 2015 г.

Тема: «Преступное и наказуемое в зарубежном праве. Источники уголовного права»
Для обсуждения предлагается проанализировать зарубежное уголовное законодательство и выявить те его нормы, которые, на Ваш взгляд, могли бы быть взяты в российское уголовное право (ограничиваясь Особенной частью, т.е. выявив конкретные составы преступлений, которых нет у нас, но которые нам необходимы).

Материалы к семинару размещены в папке GoogleDrive. Можно использовать любые другие материалы и на любом языке.

2 декабря 2015 г.

Тема: «Общая и Особенная часть уголовного права (практическое приложение)»

Необходимо продумать решение приведённых далее задач на примере уголовного законодательства России, Англии, Германии и Франции. Некоторые из случаев имеют реальные истории в своей основе, некоторые взяты из художественной литературы, Библии и иных текстов. Для анализа этих случаев, конечно же, будет недостаточно только законодательства – надо найти комментарии на эти случаи в литературе и судебной практике.

Преступления против личности

Задание 1.

Раскольников, будучи одержим навязчивой идеей (не страдая вместе с тем психическим расстройством, исключающим вменяемость) того, что все люди делятся на обычных людей, плывущих по течению, и людей, подобных Наполеону, которым дозволено все, принял решение проверить то, что он относится ко второй категории. С этой целью, а также с целью обогащения им был разработан план убийства старухи-процентщицы Алёны Ивановны. Убийство было совершено им топором в соответствии с заранее разработанным планом. После совершения убийства на месте совершения преступления неожиданно для Раскольникова появилась сестра потерпевшей, Лизавета, которую он убил, опасаясь разоблачения.

Задание 2
.

Томас Дадли и Эдуард Стифенс вместе с неким Бруксом и юнгой 17–18 лет оказались единственными среди выживших после крушения яхты «Миньонетт» в открытом море в 1600 милях от мыса Доброй Надежды. Оказавшись на шлюпке практически без запасов еды и воды, они стали дрейфовать. На восемнадцатый день, когда они были седьмой день без еды и пятый без воды, Дадли и Стифенс, намекая на юнгу, предложили Бруксу пожертвовать одним из них. Брукс отказался. На следующий день Дадли предложил бросить жребий, однако Брукс вновь отказался. Тогда Дадли сказал, что если судно не появится на следующее утро, юнга должен быть убит. Утром судно не появилось, и Дадли с согласия Стифенса (Брукс отказался принять в этом участие), прочитав молитву, зарезал юнгу, лежавшего в крайне истощённом состоянии на дне лодки, но находившегося в сознании. В течение последующих дней Дадли, Стифенс и Брукс питались мясом и кровью убитого; на четвёртый день после убийства все трое были спасены проходившим мимо судном.

Задание 3
.

41-летний системный администратор Армин Майвес поместил в Интернете серию каннибальских объявлений в поисках молодого парня в возрасте от 18 до 25 лет, желающего умереть и быть съеденным. По крайней мере на один из своих запросов он получил положительный ответ. На объявление откликнулся Бернд Брандес, другой системный администратор, предложивший свои услуги. Двое мужчин договорились встретиться. Мужчины вступили в гомосексуальные отношения, после чего Брандес и Майвес совместно стали есть части тела Брандеса, отрезаемые по кусочкам. Затем после того, как Брандес принял большую дозу алкоголя и болеутоляющих средств, Майвес убил его. Мясо партнёра он сохранил в морозильной камере и питался им в течение нескольких месяцев. Майвес успел съесть примерно 20 кг мяса.

Задание 4
.
Ивановой успешно удалось, при осознанном взаимодействии с Петровым, убедить легко поддающегося влиянию подсудимого Разумова в том, что Ивановой грозит опасность со стороны сутенеров и гангстеров и навязать Разумову роль ее защитника. В дальнейшем, при помощи артистических трюков, гипнотической техники, предсказания будущего и проведения мистических культовых действий, они убедили Разумова в существовании «короля кошек», который уже тысячи лет воплощает зло и угрожает миру. Разумов, ограниченный в способности критично оценивать окружающий мир, а так же и из-за любви к Ивановой, старался верить в это и, как следствие, ошибочно исходил из того, что он является избранным и обязан, вместе с двумя соратниками, начать борьбу с «королем кошек». По приказу «короля кошек» он должен был доказывать свое мужество, клясться в вечной верности Ивановой; таким образом, Иванова и Петров использовали его в начале как инструмент для своего развлечения. Когда подсудимая Иванова узнала о свадьбе ее бывшего друга Николаева, она решила из ненависти и ревности убить его жену, используя для этого суеверного Разумова. Она убеждала Разумова в том, что «король кошек» требовал от него расплату за все совершенные им ошибки в виде приношения человеческой жертвы в образе жены Николаева; в том случае, если Разумов в ближайшее время не совершит деяния, он должен будет покинуть ее и все человечество или миллионы людей будут уничтожены «королем кошек». Разумов, который осознавал, что данное деяние является убийством, искал ссылаясь, кроме прочего, на заповедь «не убий» безуспешно какой-либо выход. Иванова и Петров постоянно указывали ему, что запрет причинения смерти другому человеку не действует для них, потому что данное действие является «божественным заданием и они обязаны спасти человечество». После того, как он «именем Христа» должен был поклясться Ивановой убить человека, и она указала ему на то, что при невыполнении клятвы «его бессмертная душа будет навеки проклята», Разумов в конце концов решился на выполнение деяния. Его мучила совесть, но «опасность для миллиона людей», которых он мог спасти «приношением в жертву жены Николаева» окончательно убедила его в необходимости совершения деяния. Через несколько дней Разумов убил жену Николаева.

Задание 5.

Мисс Кэрьюферз, путешествуя по Индийскому океану, поощряла туземных детей, бросая монеты в воду, кишащую акулами. Дети вылавливали монеты. Они делали это лишь по соседству с береговыми акулами, которые охотятся только за рыбой. В один из дней в море появилась тигровая акула, и дети отказывались прыгать в воду. Тогда мисс Кэрьюферз бросила в воду золотую монету. Один из детей не выдержал и прыгнул в воду. Тигровая акула была крупная и сразу перекусила мальчика пополам.

Задание 6.

Во время Второй мировой войны немецкие войска, оккупировавшие Париж, забавлялись в квартале «красных фонарей». Капитан, желая придать оргии праздничный и галантный характер, поднял бокал и воскликнул: – За наши победы над сердцами французских дам! Лейтенант Отто, упившийся, крикнул: – Мы их еще не победили до конца, ведь с нами только шлюхи! – и тотчас отвесил пощечину одной из девушек, сидевшей у него на коленях. В ту минуту, когда он снова занес руку, она, обезумев от ярости, схватила со стола десертный ножичек с серебряным лезвием и всадила его офицеру прямо в шею. Он скончался на месте.
Задание 7.

Яго, движимый желанием отомстить своему начальнику Отелло, решил использовать его чрезвычайно ревнивый характер. С этой целью он стал ему нашёптывать, что его жена, Дездемона, ему неверна, используя для этого притворные улики и намёки. В конце концов Отелло разъярился и задушил жену. Оказалось, что все наветы были ложны, а улики – подстроены.

Задание 8.

«Однажды под вечер Давид, встав с  постели, прогуливался на кровле царского  дома и увидел с кровли купающуюся  женщину; а та женщина была очень  красива. И послал Давид разведать, кто  эта женщина? И сказали ему: это Вирсавия, дочь Елиама, жена Урии Хеттеянина…  Поутру Давид написал письмо к Иоаву и  послал [его] с Уриею. В письме он написал  так: поставьте Урию там, где [будет] самое  сильное сражение, и отступите от него,  чтоб он был поражен и умер. Посему, когда  Иоав осаждал город, то поставил он Урию на таком месте, о котором знал, что там храбрые люди. И вышли люди из города и сразились с Иоавом, и пало несколько из народа, из слуг Давидовых; был убит также и Урия Хеттеянин. …И услышала жена Урии, что умер Урия, муж ее, и плакала по муже своем. Когда кончилось время плача, Давид послал, и взял ее в дом свой, и она сделалась его женою и родила ему сына. И было это дело, которое сделал Давид, зло в очах Господа» (2 Цар 11:2-3, 14-17, 26-27)
Задание 9.

«Затем Тарквиния отвлекла война с близлежащим городом Габиями, подвигавшаяся медленнее, чем можно было рассчитывать. После безуспешной попытки взять город приступом, после того как он был отброшен от стен и даже на осаду не мог более возлагать никаких надежд, Тарквиний, совсем не по-римски, принялся действовать хитростью и обманом. …младший из его сыновей, Секст, перебежал, как было условлено, в Габии, жалуясь на непереносимую жестокость отца. …И вот, лишь только сочли, что собрано уже достаточно сил для любого начинания, Секст посылает одного из своих людей в Рим, к отцу, — разузнать, каких тот от него хотел бы действий, раз уже боги дали ему неограниченную власть в Габиях. Не вполне доверяя, думается мне, этому вестнику, царь на словах никакого ответа не дал, но, как будто прикидывая в уме, прошел, сопровождаемый вестником, в садик при доме и там, как передают, расхаживал в молчании, сшибая палкой головки самых высоких маков. Вестник, уставши спрашивать и ожидать ответа, воротился в Габии, бросив, как ему казалось, дело на половине, и доложил обо всем, что говорил сам и что увидел: из-за гнева ли, из-за ненависти или из-за природной гордыни не сказал ему царь ни слова. Тогда Секст, которому в молчаливом намеке открылось, чего хочет и что приказывает ему отец, истребил старейшин государства. Одних он погубил, обвинив перед народом, других — воспользовавшись уже окружавшей их ненавистью. Многие убиты были открыто, иные — те, против кого он не мог выдвинуть правдоподобных обвинений, — тайно…» (Тит Ливий. Ab Urbe condita. I, 53-54).
Преступления против собственности

Задание 1.

Страховой агент Юрий Де́точкин борется за справедливость. Бывая по характеру работы в домах довольно состоятельных людей и видя, что его клиенты живут явно не по средствам, Деточкин пытается восстановить справедливость, как он её понимает: людей, живущих на «нетрудовые доходы» (в частности, на очевидно коррупционные доходы), он угоняет автомобили, перепродаёт их, а вырученные деньги переводит детским домам. Себе Деточкин не оставлял ни копейки из добытых денег.

Задание 2.

Павлов предлагал Кузнецовой значительную сумму денег за её согласие вступить с ним в сексуальные отношения. Кузнецова после долгих уговоров согласилась, взяла деньги и назначила время встречи вечером. Однако вечером на означенное место встречи не пришла и впоследствии уклонялась от встреч с Павловым. Павлов тайно проник в дом Кузнецовой и похитил ровно ту сумму денег, которую передал ей ранее.

Задание 3.

Сопи, бродяга, желая провести зиму не на улице, а в местах лишения свободы, решил совершить преступление, за которое его приговорили бы к такому наказанию. С этой целью он на углу шестой авеню схватил булыжник и бросил его в стекло витрины. Проникнув в витрину, он набрал вещей с манекенов, и сдался первому подбежавшему полисмену с поличным.

Задание 4.

Коллекционер Авдеев, не особо разбирающийся в живописи, часто прибегал к помощи других коллекционеров или специалистов в оценке картин. Однажды ему попала картина, подлинность которой и соответственно стоимость он установить затруднялся. С этой целью он обратился к коллеге Борисову, который сказал, что картина представляет собой работу XVIII века в стиле Караваджо. Стоимость картины была установлена им в 10 тыс. евро и он предложил купить её у Авдеева за 12 тысяч евро. Авдеев согласился и продал картину. Однако впоследствии выяснилось, что картина является подлинной работой Караваджо (о чём знал Борисов и умолчал об этом, желая получить картину) и стоит около 10 млн евро.
9 декабря 2015 г.

Тема: «Учение о преступлении»
Вопросы для обсуждения:

1) достоинства и недостатки структурного построения преступления в разных странах (в том числе сравнение с Россией):

· семья общего права: actus reus и mens rea; строгая ответственность (strict liability) и ответственность юридических лиц. Оправдывающие обстоятельства (обстоятельства, исключающие противоправность) и извиняющие обстоятельства (обстоятельства, исключающие виновность);

· семья континентального права, уголовное право Германии: определение уголовно-наказуемого деяния (Straftat), классификация последних на преступления (Verbrechen) и проступки (Vergehen). Структура уголовно-наказуемого деяния: деяние, которым осуществляется содержащийся в уголовном законе состав (Tatbestandmässigkeit), противоправность (Rechtswidrigkeit) (а также обстоятельства, исключающие противоправность (Rechtsfertigungsgrunde)) и виновность (Schuld) (а также обстоятельства, исключающие виновность (Entschuldigungsgründe)); 
· семья континентального права, уголовное право Германии Уголовное право Франции: определение преступного деяния (infraction pénale), классификация последних на преступления (crimes), проступки (délits) и нарушения (contraventions). Структура преступного деяния: легальный, материальный и психологический элементы преступного деяния. Обстоятельства, исключающие ответственность (causes d’irresponsabilité).

2) частные вопросы учения о преступлении:

· ответственность за бездействие и проблема «доброго самарянина»

Miller
· проблема «среднего человека»
Английский закон 2009 г., Goetz, Holley
· уголовная ответственность юридических лиц

Английский закон 2007 г., Tesco, Cour de cassation
Анализ нужно построить применительно к российскому уголовному праву, использовав в качестве примеров зарубежный опыт.

Материалы к семинару размещены в папке GoogleDrive. Можно использовать любые другие материалы и на любом языке.

Рекомендуется найти и ознакомиться с соответствующими главами в следующих изданиях:

1. Жалинский А.Э. Современное немецкое уголовное право. М.: ТК Велби, Проспект, 2004. 560 с.

2. Кенни К. Основы уголовного права / Пер. с англ. В.И. Каминской; Под ред. и с вступ. ст. Б.С. Никифорова. М.: Издательство иностр. лит., 1949. lvii [iii] с., 600 с.

3. Уголовное право зарубежных стран: учебник / под ред. Н. Е. Крыловой. 4-е изд., пер. и доп. М., 2015. 1054 с.

4. Флетчер Дж., Наумов А.В. Основные концепции современного уголовного права. М.: Юристъ, 1998. 512 с.

Также прикладываю фрагмент из книги Pradel, Droit pénal comparé (на французском, он подходит для нашей темы, особенно в части объективного стандарта, с. 265, и юридических лиц, с. 306).
� R v Dudley and Stephens (1884) 14 QBD 273.


� „Kannibale von Rotenburg“.


� Katzenkönigfall – имена изменены на русские.





