Отзыв о проектном семинаре "Мастерская риск-ориентированного планирования"
Успешно закончился проектный семинар "Мастерская риск-ориентированного планирования", который проводился совместно с департаментом управления рисками компании «Делойт» в СНГ в лице Сергея Гришунина и консультанта Александры Егоровой.
Целью семинара являлось формирование у заинтересованных студентов базовых практических навыков в области построения и интерпретации моделей риск-ориентированного бюджетирования для компаний из нефинансового сектора.
Курс был успешно пройдет студентами магистратуры программы «Корпоративные финансы», которые на протяжении двух месяцев проходили интенсивное обучение интеграции управления рисками в процессы бюджетирования. К ходе занятий студенты прослушали обучающую лекцию-тренинг по риск-ориентированному бюджетированию в условиях турбулентности экономики и познакомились с подходами по выявлению и оценке рисков, которые используются консультантами Делойт при выполнении реальных проектов. Помимо этого, студенты научились работать в программе @Risk, разработанной специально для целей риск-ориентированного бюджетирования и практиковались в моделировании рисков на реальной финансово-экономической модели Компании во время семинарских занятий. В качестве экзамена студенты разделились на две группы по 3-4 человека и самостоятельно подготовили проект полного анализа рисков и достижимости бюджета для выбранной Компании, который презентовали на заключительном занятии. Экзаменационные работы были подготовлены на высоком уровне качества, что продемонстрировало высокую мотивацию и заинтересованность студентов при изучении курса. Все студенты успешно справились с данным курсом и получили положительные оценки. По завершении мастерской, от студентов были получены положительные отзывы, в которых отмечалось, что знания, полученные в ходе данного курса «можно действительно начать применять в своей работе уже сегодня».
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