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как проект осуществления программы Двойного диплома на постсоветском пространстве

22 апреля 2003 года в г. Харькове (Украина) руководителями 6 университетов был подписан Меморандум «О создании Приграничного Российско-Украинского Университетского Консорциума».  

Основные положения Концепции (утверждены Советом ректоров 13 сентября 2003 года в г. Симферополе)состоят в следующем:
«Современное общество вступило в эпоху практически абсолютного приоритета знаний. Очевидна все увеличивающаяся зависимость экономического и социального прогресса от уровня образования и развития науки. В то же время качественное высшее образование требует не только соответствующего финансирования, но и многовековых традиций академических школ по многим специальностям, таких, какими обладают признанные центры образования – Сорбонна, Кембридж, Московский государственный университет и другие. Эти центры определяют верхнюю планку современного высшего образования. Одним из путей достижение этого уровня и создание полноценной конкуренции лидерам рентингов современной высшей школы является учреждение объединений крупных образовательных институтов, каковым и предполагается Приграничный российско-украинский университетский консорциум (далее Консорциум). Создаваемое объединение будет иметь и определенное преимущество перед крупными, с многолетними традициями международного сотрудничества, но все же, по сути, национальными университетами; это преимущество состоит в возможности прилагать меньшие усилия для решения проблем, которые не могут быть решены на национальном уровне. Со временем университетский консорциум должен стать важнейшим центром российско-украинского сотрудничества.

Главной целью создания Консорциума является повышение качества высшего образования путем организации и координации сотрудничества классических университетов приграничных областей Российской Федерации и Украины».
22 января 2004 года на социологическом факультете Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина состоялось заседание деканов социологических факультетов классических университетов приграничных областей в рамках российско-украинского консорциума.
Участниками консорциума являются следующие университеты: 

· Белгородский государственный университет (РФ); 

· Воронежский государственный университет (РФ); 

· Донецкий национальный университет (Украина); 

· Ростовский государственный университет (РФ); 

· Таврический национальный университет (Украина); 

· Харьковский национальный университет (Украина). 

Концепция  университетского консорциума была подготовлена А.Н.Васильевым и А.М.Кирюхиным (г.Харьков)

Работа Консорциума будет основана на современных научно-методических принципах, важнейшими из которых являются следующие:
· поэтапная организация Консорциума, предполагающая возможность постепенного решения промежуточных и конечных задач; 

· концентрация усилий на приоритетных направлениях, где международное сотрудничество дает очевидный эффект; 

· гармонизация путей достижения цели, которая базируется на согласованном развитии всех направлений и специальностей; 

· использование при подготовке кадров высшей квалификации современных достижений науки и техники; 

· оптимальность работы Консорциума, в частности необходимость минимизации затрат ресурсов для достижения определенных целей. 

Высший орган Консорциума – Собрание Совета ректоров, в которое входят руководители всех университетов-членов Консорциума.

Собрание Совет ректоров проводит по мере необходимости, но не реже одного раза в году, под председательством руководителя университета принимающей стороны.

Постоянно действующим органом Консорциума является Координационный Совет, в который входят по два представителя от каждого университета и два представителя Исполнительного комитета Совета руководителей приграничных областей Республики Беларусь, Российской Федерации и Украины.

Основные направления работы Консорциума:

1. Образовательная деятельность
· создание на базе нескольких университетов Консорциума «виртуальных» центров подготовки по отдельным направлениям и специальностям; для таких направлений и специальностей как экология, международная экономика, регионалистика могут быть организованы межуниверситетские факультеты и кафедры; 

· организация подготовки магистров по индивидуальным программам, используя лучшие образовательные ресурсы университетов-членов Консорциума; 

· гармонизация законодательств Российской Федерации и Украины в сфере образования; адаптация существующих стратегии и стандартов образования к условиям межгосударственного сотрудничества; 

· участие в реализации образовательных и научных проектов, масштаб и стоимость которых находятся за пределами возможностей одного университета или даже страны; 

· разработка программ новых специальностей и переработка существующих программ с учетом использования образовательного потенциала всех университетов-членов Консорциума; 

· содействие мобильности преподавательских и научных кадров в рамках Консорциума. 

· двухстороннее руководство дипломными и магистерскими работами, диссертациями; 

· координация усилий и средств для совместной подготовки учебников (в том числе и электронных), учебных и методических пособий; 

· организация межуниверситетских семинаров по преподаванию общественных и фундаментальных дисциплин; 

· организация пилотного преподавания актуальных курсов в области экономики, политики, социологии, экологии; 

· создание системы дистанционного образования для жителей приграничных областей Российской Федерации и Украины; 

· гармонизация на основании модульно-рейтинговой системы принципов оценки подготовки студентов; 

· совместное использование баз и маршрутов учебных практик, специализированных лабораторий, компьютерных центров; 

· организация межрегиональных центров дополнительного образования: повышения квалификации, профессиональной переподготовки, стажировки. 

2. Внешняя (за пределами стран-организаторов Консорциума) деятельность должна состоять в следующем: 

· поддержка программ, направленных против утечки мозгов из стран-участниц Консорциума, содействие возвращению ученых и преподавателей, ранее уехавших в другие страны; 

· сотрудничество с международными образовательными организациями и программами (например, с Центрально-Европейским университетом, Немецкой службой академического обмена); 

3. Научная деятельность Консорциума включает в себя
· проведение научных транснациональных исследований, необходимость которых может быть обусловлена масштабами проблемы (экология, экономическая география) или научными причинами (сравнительные исследования); 

· совместная организация научных и научно-технических конференций, сотрудничество в рамках межуниверситетских научно-исследовательских программ; 

· использование возможностей авторитетных научных школ университетов-членов Консорциума для подготовки докторантов, аспирантов и магистров из других университетов; 

· совершенствование системы подготовки научных кадров высокой квалификации, создание новых специализированных советов по защите кандидатских и докторских диссертаций. 

· создание ассоциации студенческих научных обществ Консорциума; 

4. Гуманитарная деятельность 

· организация для университетов-членов Консорциума студенческих олимпиад, конференций; соревнований по интеллектуальным играм, спортивных соревнований, музыкальных и театральных фестивалей, поддержка других арт-проектов; 

· организация гостевого пребывания студентов, преподавателей; 

· создание специальных адаптационных программ для подготовки студентов с ограничениями по здоровью; 

· обеспечение культурно-образовательных запросов национальных меньшинств; 

· совместное использование культурных центров, баз отдыха; 

· учреждение фонда Консорциума для предоставления грантов и стипендий лучшим студентам, аспирантам, преподавателям; 

· создание портала Консорциума в Интернете с электронной научной библиотекой; 

· учреждение периодического издания – печатного и/или электронного органа Консорциума. 
Первое заседание Координационного Совета Приграничного российско-украинского университетского консорциума состоялось 18 ноября 2003 г. в Донецком национальном университете (Украина). В нем принял участие декан юридического факультета БелГУ профессор Е. Е. Тонков. Среди участников заседания были представители других университетов, входящих в состав консорциума — Ростовского государственного университета, Воронежского государственного университета, Донецкого, Таврического (г. Симферополь), Харьковского национального университетов. На заседании рассматривались вопросы определения приоритетных направлений сотрудничества по образовательным дисциплинам, изучались предложения по соответствующим междисциплинарным проектам. Был принят ряд решений по основополагающим аспектам сотрудничества: разработать символику, веб-страницу консорциума, проект уставных документов, выпустить специальный номер журнала «Регион: Проблемы и перспективы приграничного университетского консорциума».
Следующее заседание Координационного Совета состоялось в марте 2004 в г. Воронеже. 

В итоге I заседания Координационного совета  Приграничного российско-украинского университетского консорциума,  от 18 ноября 2003 года, г. Донецк, было приняты следующие решения:
· Провести встречи деканов для определения приоритетных направлений сотрудничества по образовательным дисциплинам. 

· Обобщить предложения университетов и подготовить соответствующие междисциплинарные проекты. 

· Разработать символику и веб-страницу Приграничного российско-украинского университетского консорциума. 

· Провести следующее собрание Координационного совета в марте 2004 г., до этого срока разработать проект уставных документов Приграничного российско-украинского университетского консорциума. 

· Выпустить специальный номер журнала «Регион: Проблемы и перспективы приграничного университетского консорциума». 

· На сайтах университетов разместить информацию по сотрудничеству и рамках Приграничного российско-украинского университетского консорциума. 
