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Доклад посвящен поискам путей решения демографических проблем, актуальных в наши дни для стран с разным экономическим потенциалом, в разных регионах мира. Различные векторы демографического развития определяют различия и в формировании социально-экономической политики, составной частью которой является демографическая политика.

Должно ли государство вмешиваться в естественный ход событий, и каким образом? Можно ли путем реализации социальных проектов устранить негативные демографические тенденции? Возможно, что опыт других стран поможет ответить на эти вопросы, без решения которых у России мало шансов преодолеть демографический кризис.

Сегодня и в научных кругах, и на государственном уровне все чаще говорят о том, что человеческий фактор является основной основ. Одним словом, если мы хотим жить в мире, где будет высококачественное производство при сохранении качественной окружающей среды, необходимо позаботиться и о качестве человеческих ресурсов. Но во многих странах мира, в том числе в России, речь идет не только о качестве, но и количестве этих ресурсов, прирост которых в нашей стране в последние десятилетия стал отрицательным. 

По статистике народонаселения ООН, в декабре 2008 года на Земле проживало 6,7 млрд. человек. Ежедневно на свет появляется 365 тыс. новорожденных, и из них только 5% в Европе, – указывает Ж. Пизон, известный ученый-демограф, заведующий отделом научных связей французского Национального института демографических исследований (ИНЕДа), создавший в 1994 году при Музее Человека во Франции ныне действующую экспозицию «Шесть миллиардов человек».

Каждые 24 часа население земного шара увеличивается примерно на 210 тысяч человек (365 тысяч рождений минус 155 тысяч смертей). Таким образом, прирост населения Земли составляет 75 млн. человек. При таких темпах, – отмечает Ж. Пизон,  – можно ожидать, что к 2050 году численность Человечества достигнет отметки в 8-9 млрд.».

Тем не менее, рост численности населения Земли происходит медленнее, чем ожидалось: 50 лет назад демографы прогнозировали, что в 2050 году численность людей на Земле достигнет 15 млрд., но сегодня, как видим, этот прогноз опровергается. Демографический рост действительно замедлился из-за снижения рождаемости. Более половины человечества живет в стране или регионе, где рождаемость составляет в среднем менее 2,1 ребенка на одну женщину (уровня, обеспечивающего воспроизводство поколений). 

В первую очередь, речь идет о Европе, где проблема депопуляции уже не первое десятилетие заставляет политиков заниматься вопросами демографии. Безусловно, такой огромный по площади, населению, количеству стран регион  не может быть однородным. Но, тем не менее, просматриваются и общие тенденции в развитии демографической ситуации в различных странах Европы, а, следовательно, и общие направления в формировании демографической политики отдельных государств и формировании «политики народоселения» (как иногда называют демографическую политику) в рамках, в частности, Евросоюза.  

Под демографической политикой обычно понимают целенаправленную деятельность государственных органов и иных социальных институтов в сфере регулирования процессов воспроизводства населения, призванную сохранять или изменять тенденции динамики численности, структуры, расселения и качества населения. Она рассматривается как органическая часть социальной политики, специфическая по своим целям и отчасти по методам их достижения, но согласованная с другими сферами, такими, как регулирование уровня жизни и социального обеспечения населения, образования, здравоохранения и т.д.
Цели демографической политики обычно сводятся к формированию желательного режима воспроизводства населения, сохранению или изменению тенденций в области динамики численности и структуры населения, темпов их изменений, динамики рождаемости, смертности, семейного состава, расселения, внутренней и внешней миграции, качественных характеристик населения.

Принципиальная особенность демографической политики заключается в воздействии на динамику демографических процессов не прямо, а опосредованно, через человеческое поведение, через принятие решений в сфере брака, семьи, рождения детей, выбора профессии, сферы занятости, места жительства. Таким образом, здесь мы видим точку пересечения демографической и социальной политики. Меры политики воздействуют как на формирование демографических потребностей, обусловливающих специфику демографического поведения, так и на создание условий для их реализации. Особую сложность демографической политике как части социального управления придает необходимость учитывать и согласовывать интересы разных уровней: индивидуальных, семейных, групповых и общественных; локальных, региональных и общегосударственных; экономических, социально-политических, экологических и этно-культурных; ближайших, среднесрочных и долгосрочных. [6]
Взгляды на принципы и особенности практической реализации политики в области народонаселения претерпевают определенные изменения, зависят от взглядов тех или иных ученых и политиков на содержание демографической науки, на роль государства в регулировании социальных процессов. Цели и системы мер по регулированию воспроизводства населения определяются господствующими идеологическими концепциями, особенностями сложившейся социальной системы, типом государственного управления, уровнем экономического развития и ресурсными возможностями, качеством жизни, культурными и религиозными нормами и традициями. Тем не менее, многие проблемы являются типичными для большинства стран мира.

В 70-х гг. в решение вопросов регулирования размеров семьи как части проблемы сохранения здоровья матери и ребенка включился Детский фонд ООН ЮНИСЕФ совместно с ВОЗ.

Региональные конференции по народонаселению в Мехико (1970), Аккре (1971), Токио (1972), Бейруте (1973) и Каире (1973) подчеркнули в своих резолюциях, что политика народонаселения – составная часть политики и планирования развития.

Принятый на Международной конференции по народонаселению в Бухаресте (1974 год) Всемирный план действий в области народонаселения обратил внимание правительств на то, что политика народонаселения не заменяет социально-экономическое развитие, а является частью его. План предусматривал создание в каждой стране органа, занимающегося проблемами народонаселения, а также систематическую оценку эффективности политики народонаселения.

Эксперты Европейской Экономической Комиссии в документах, подготовленных в 1990 году, отмечали необходимость разработки для всех стран единой базы данных, позволяющей осуществлять мониторинг политики населения, важным направлением которой выступает политика в области семьи и рождаемости. 

Меры социальной политики должны быть адекватными, чтобы стимулировать семьи иметь желаемое для общества, государства количество детей. Другим важным фактором, способствующим повышению рождаемости, является качественный и количественный рост социальных услуг, направленных на поддержку семьи.

Вроде бы, все предельно ясно: повышая уровень жизни, можно стимулировать рождаемость. Но опыт подсказывает, что не все так просто. Иначе, почему же в социально развитых государствах существует тенденция к снижению рождаемости, в то время как в менее развитых странах перед демографической политикой стоит противоположная задача? И, исходя из  этого, уже делаются предложения о свертывании социальных программ, что было даже реализовано в Туркмении и стало причиной социального потрясения в туркменском обществе.   

Безусловно, любое государство, которое провозглашает себя демократическим и социальным, не может отказаться от социальных достижений и начать снижать уровень жизни граждан ради повышения рождаемости. Но в таком случае необходимо определиться с направлениями социальной политики. 

Во-первых, какие меры социальной политики должны быть приоритетными? Какими критериями должно руководствоваться государство при выборе направлений социальной политики, которые требуют особого внимания, дадут наибольший эффект, и, следовательно, в какие отрасли социального сектора необходимо вкладывать средства в первую очередь? Последний фактор особенно важен для тех стран, где уровень развития экономики не позволяет осуществлять комплексный подход к решению демографических проблем. Впрочем, финансово-экономический кризис сделал такую постановку вопроса актуальной и для развитых стран. 

Во-вторых, достаточно ли только мер социальной политики, чтобы изменить в лучшую сторону вектор демографического развития? Не стоит забывать, что даже в странах с весьма развитой социальной политикой, например, в Швеции, Германии и других европейских странах, такой демографический показатель как рождаемость, даже в сочетании с уменьшением коэффициента смертности не обеспечивает даже простого воспроизводства населения.

Демографическая политика в современной России, в первую очередь, зависит от политики социальной. Но современная экономическая ситуация в нашей стране такова, что именно экономические поддержка и стимулирование становятся наиболее важными и популярными мерами воздействия государства на развитие ситуации в области народонаселения. Обнищание нашего населения за годы реформ стало катастрофическим. Индекс Джини
 увеличился более чем на 40 процентов.

Нужно отметить, что в России существуют весьма серьезные причины, заставляющие обратить особое внимание на резервы и качество человеческого ресурса или человеческого  капитала. Не успела страна придти в себя после полутора десятка лет бурных, не всегда удачных реформ, как появилась новая проверка на прочность. Она носит объективно-экономический характер и в ближайшее время не может быть устранена. Речь идет о возможном усилении негативных тенденций в российской экономике, связанных с глобальным финансово-экономическим кризисом. Положение сырьевого придатка развитых стран совершенно не соответствует экономическому потенциалу нашей страны. Отставание отраслей, обеспечивающих научно-технический прогресс, постоянные колебания цен на нефть, от которых зависит государственный бюджет, конфликты с Украиной из-за транзита газа в Европу, подрывающие доверие к России как к торговому партнеру, и другие подобные проблемы делают отечественную экономику, и, следовательно, наше общество неустойчивым. Это особенно опасно для самых уязвимых групп населения: инвалидов, пенсионеров, а также детей, благополучие которых – залог будущего любого социума.

На этом фоне обостряются демографические проблемы, которые в России принимают критические формы. Речь идет о депопуляции угрожающего характера. Называются разные цифры сокращения населения России – от 500 тысяч человек в год до одного и даже двух миллионов. В течение ближайших пятидесяти лет из-за проблем здравоохранения российское население может сократиться примерно на 50 миллионов человек. Об этом говорят уже не только наши ученые и общественные деятели. С похожим прогнозом по ситуации в России выступил на слушаниях в сенате США член руководства сенатского комитета по иностранным делам сенатор-демократ Джозеф Байден. «Сегодняшнее население России, – заявил он, – составляющее 144 миллиона человек, вероятнее всего, сократится более чем на треть в течение следующих пятидесяти лет, и в основном это сокращение произойдет из-за безудержного алкоголизма и распространения СПИДа».[7] 
Таким образом, в первую очередь встает вопрос не о качестве человеческих ресурсов, а об их количестве, причем, в ближайшем будущем. По данным Института народно-хозяйственного прогнозирования РАН в 2010–2020 годах трудоспособное население страны будет сокращаться на 1–1,5 млн. человек в год, а мировой опыт показывает, что экономический рост при уменьшении трудовых ресурсов невозможен. 

Динамика основных медико-демографических показателей в Российской Федерации за 2002-2007 гг. (на 1000 чел.) [4]

	Показатели
	2002 г.
	2003 г.
	2004 г.
	2005 г.
	2006 г.
	2007 г.

	Рождаемость
	9,8
	10,2
	10,4
	10,2
	10,4
	11,3

	Смертность
	16,3
	16,4
	16,0
	16,1
	15,2
	14,6

	Естественный прирост
	- 6,5
	- 6,2
	- 5,6
	- 5,9
	- 4,8
	- 3,4


Какова же динамика основных демографических показателей и как они влияют на состояние российского общества? 

Во-первых, стоит обратить внимание на нетипичную для развитых стран динамику смертности в России. С 1992 года число умерших устойчиво превышает число рождений: убыль составила около 12 млн. человек. При общем высоком уровне  этого  показателя в целом, наша страна выделяется особо высокой смертностью мужчин. Для них средняя продолжительность жизни составляет 58 лет (по некоторым данным – 56 лет), что на 20 лет меньше, чем, например, в Японии. 

Причины высокой смертности можно искать и в состоянии системы здравоохранения, когда качественное медицинское обслуживание доступно только весьма обеспеченным гражданам, а лекарства столь дорогие, что не все категории граждан, в том числе самые нуждающиеся в них, могут приобрети эти медикаменты. Кроме того, значительная доля лекарственных средств, реализуемых в России – контрафактные. 

Данные по этому вопросу очень отличаются. Так, по сведениям Росздравнадзора, ежегодно реальное количество ФЛС выявленных на фармрынке составляет не более 0,4 % от всего количества лекарственных средств. По оценке Всемирной организации здравоохранения, в России доля фальсифицированных лекарственных средств находится на уровне 12 % от общего числа препаратов. В итоговых документах Парламентских слушаний в Госдуме (февраль 2006 г.) «О законодательных мерах и технических методах противодействия обороту контрафактной, фальсифицированной и некачественной продукции в Российской Федерации» было отмечено, что доля фальсифицированных лекарственных препаратов в России составляет 20%. Некоторые независимые эксперты называют цифры от 20 до 60 %.[5]  

Велика также роль моральных факторов при снижении ценности жизни человека в общественном сознании, сопровождаемом ростом алкоголизма в наиболее опасных формах, курением, наркотиками и, в не меньшей степени, невозможностью самореализации при адаптации к новым социально-экономическим условиям. 

Нелегко выжить в этой ситуации пожилым людям:  только в 2008 году размер пенсии, наконец, превысил прожиточный минимум. Но хватит ли у государства средств в условиях кризиса поддерживать этот уровень? [1] 

К сожалению, велика детская и материнская смертность. В 90-е годы Россия стала лидировать в Европе по этим позорным показателям. 

Снижение материнской смертности и смертности детей до 5 лет в 2000-2005 гг.[2] 

	Показатели
	2000 г.
	2001 г.
	2002 г.
	2003 г.
	2004 г.
	2005 г.

	Материнская смертность, случаев на 100 тыс. родившихся живыми
	25,3
	20,6
	19,2
	44,2
	9,5
	20,0

	Смертность детей до 5 лет, случаев на 1000 детей данного возраста
	нет данных
	нет данных
	16,1
	17,0
	14,6
	14,3

	Младенческая смертность, случаев на 1000 родившихся живыми 
	16,0
	14,2
	13,9
	13,9
	11,9
	11,1


Программа развития ООН (ПРООН), 2007.

«Цели развития тысячелетия, адаптированные для России»

После 2000 года ситуация стала изменяться в лучшую сторону, но все еще остается неудовлетворительной, и, следовательно, требует вмешательства на государственном уровне. 

Важно, что с конца прошлого года впервые принят ряд программ, в том числе, по снижению смертности от кардиологических заболеваний и в результате дорожно-транспортных происшествий. Государство выделило на эти программы 10 млрд. рублей, которые будут переданы регионам. Увеличиваются «женские» пособия и принимаются меры по улучшению медицинского обслуживания беременных женщин и детей. Так, в стране началось строительство 23 специализированных перинатальных центров. Однако, по словам Шараповой О.В., «реализованы только первоочередные задачи», и «обсуждение доклада даст большой толчок, чтобы определить, над какими аспектами мы должны работать».

Во-вторых, учитывая то, что естественный прирост населения уменьшается не только из-за роста смертности, но и из-за низкой рождаемости, перед государством стоят две весьма сложные задачи: укрепить здоровье нации и заставить женщин рожать детей (два-три, а лучше четыре и больше). Легко сказать, но можно ли этот план осуществить?

Снижение рождаемости в России за последние 20 лет иллюстрируется динамикой ее общих и суммарных коэффициентов. Суммарный коэффициент рождаемости в 1986-1987 годах был равен 2,19 детей на одну женщину фертильного возраста, а к 1999 году понизился до 1,16, то есть почти вдвое. В 2006 году на одну женщину приходится 1,3 ребенка – практически на одного меньше, чем необходимо для простого воспроизводства населения, т.е. без увеличения его численности. Низкая рождаемость – характерная черта всех современных развитых стран. Но очевидно, что в России экономические факторы, неуверенность в завтрашнем дне усугубляют ситуацию. Экономические меры, предпринимаемые государством, чтобы частично исправить высокую степень неравномерности в распределении доходов в нашей стране и поддержать семьи с детьми, вряд ли смогут коренным образом изменить ситуацию. Однако основная и даже главная роль в падении уровня рождаемости принадлежит появившемуся в современном развитом мире моральному кризису – кризису системы ценностей. К сожалению, политика в области образования и особенно СМИ ведет к тому, что мы совершенно бездумно импортируем и даже насаждаем представления, только ухудшающие ситуацию с кризисом самосознания и усиливающие дальнейшую атомизацию общества. 

Последствием этих факторов стал распад семьи, катастрофический для истории России рост числа беспризорных детей, принявший эпидемические размеры.

Социальная политика по поддержке материнства и детства, проводимая в нашей стране в последние годы, дала определенные результаты. Рождаемость в России постепенно начала расти, достигнув в 2008 году рекордных показателей рождений за последние 15 лет – 1,6 миллионов детей. Тем не менее, естественный прирост населения по-прежнему остается отрицательным.

Обеспечить своим гражданам необходимые условия для нормальной жизни, свободного развития и самовыражения – цель любого социального государства. В Конституции нашей страны Российская Федерация уже определена как государство социальное, но это скорее декларация о намерениях, чем реальный факт. Поэтому главной задачей государственной политики в области народонаселения должно быть создание в первую очередь экономических механизмов, способных обеспечить развитие человеческого потенциала России, без которого невозможно не только дальнейшее развитие страны, но и ставится вопрос о самом ее существовании.
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�  Другие источники подтверждают эти данные, но из-за неточности в переписях населения разброс сроков составляет 1,5-2 года, как  отмечает  ИНЕД – французский Национальный институт демографических исследований (� HYPERLINK "http://www.ined.fr/" \t "_blank" �L’Institut national d’études démographiques�).





� Его значение для всех стран находится в пределах от нуля (абсолютное равенство) и до единицы (один человек получает все).
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