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Сегодня перед властью стоит задача перехода к стратегическому планированию социально-экономического развития Российской Федерации, что позволит прогнозировать на долгосрочную перспективу действия государства в этой сфере. 

Последовательный переход к стратегическому планированию – это переход на новый уровень и новое качество государственного управления. Естественно, при этом резко обнажаются проблемы, требующие скорейшего решения. 

Одно из главных условий успешного решения этих проблем – повышение эффективности федеральной политики регионального развития. Нужно обеспечить такие действия федерального центра, которые бы задавали внятные ориентиры для осуществления полномочий региональных и местных властей, обеспечивали бы комплексное, сбалансированное развитие территорий, предсказуемость и прозрачность действий всех органов власти. В скобках замечу, что это исключительно важно для бизнеса, прежде всего нашего российского бизнеса, который сможет, ориентируясь на эти планы, выстраивать свою стратегию и инвестиционную политику. 

В настоящее время на федеральном уровне утверждены стратегии развития большинства отраслей экономики. Однако они имеют разные горизонты планирования, уровень их утверждения, в результате – плохо увязаны между собой по целям и срокам реализации мероприятий и, как следствие, не обеспечивают комплексное развитие конкретных территорий. Та же проблема характерна и для существующих в настоящее время федеральных целевых программ. Они также не согласованы между собой ни в пространственном, ни во временном разрезах. В итоге на одной и той же территории различными ФЦП предусматривается строительство объектов одной и той же категории в сфере образования, здравоохранения, физической культуры и спорта, в производственной сфере. И, как следствие, интегральный эффект от их создания не достигается. Кроме того, предоставление субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации базируются фактически на субъективных ос​нованиях. 

До недавнего времени не было механизмов, которые бы обеспечивали взаимную увязку ФЦП как в отраслевом, так и в территориальном планах. 

Системное решение этих проблем видится, как я уже сказал, прежде всего, в переходе к стратегическому планированию долгосрочного социально-эконо​ми​​че​ского развития Российской Федерации. Его ключевым элементом должна стать концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации, разработка проекта которой в настоящее время завершается. 

Одна из ключевых целей данного проекта – сбалансированное развитие регионов, что позволит обеспечить снижение уровня дифференциации социально-экономического состояния субъектов федерации, выравнивание уровня и ка​чества жизни населения в различных регионах. Конечно, мы понимаем, что в период динамичного экономического роста такая дифференциация территорий будет увеличиваться. Это общая, объективная закономерность, которая наблюдалась во многих странах мира. Тем не менее ни одно государство не игнорировало дифференциации уровней развития своих территорий, просчитывая потенциальную взрывоопасность подобной проблемы. 

Сбалансированное развитие регионов Российской Федерации – это одна из пяти базовых целей работы правительства на ближайшие три года. Ее достижение связано с необходимостью создания условий для реализации экономического потенциала каждого региона, каждого муниципалитета, обеспечения приоритетной инфраструктурной поддержки и преференции регионам с более низким уровнем развития. 

В разделе Концепции долгосрочного развития страны, посвященном долгосрочному развитию регионов, большое внимание должно быть уделено перспективным специализациям и центрам экономического роста территорий, которые в перспективе станут локомотивами их экономик. Это – крупные городские агломерации, транспортно-логистические узлы, зоны развития промышленности и сельского хозяйства, инновационного развития и создания высоких технологий, туристско-рекреационные зоны. 

При подготовке территориального раздела концепции мы анализировали как те разрозненные федеральные стратегии развития отраслей экономики, так и накопленные еще с советских времен научные разработки, предложения субъектов федерации, обосновывающие выбор приоритетных специализаций и цент​ров экономического роста. 

Конечно, во многом такие предложения опирались на традиционную специализацию регионов. Прежде всего, существующую природо-ресурсную базу, благоприятные климатические условия, выгодное географическое положение, накопленный индустриальный, кадровый и интеллектуальный потенциал. Многие регионы постепенно начинают более критично и дальновидно оценивать свои перспективы, отдавая приоритет тем специализациям, где существует возможность производства продукции с высокой добавленной стоимостью, в том числе на основе внедрения инновационных технологий. 

Дополнительные преимущества возникают при образовании на базе традиционных специализаций территориально-производственных кластеров. Такой подход оправдан применительно к ресурсным, сырьевым регионам, прежде всего, Северо-Запада России, Сибири и Дальнего Востока. 

Другой пример – это формирование агропромышленных комплексов на юге и в центре России, на Южном Урале, развитие которых опирается на внед​рение современных технологий производства продукции с высоким конкурентным потенциалом, в том числе биоэтанола, экологически чистой продукции.

Что касается перспектив развития центральной части нашей страны, здесь ключевое значение в долгосрочном периоде приобретает формирование в системе столичной агломерации новых мест расселения с высокой транспортной доступностью, комфортной малоэтажной застройкой, соответствующим качеством жизни и инфраструктуры для ведения бизнеса. Это позволит создать условия для деконцентрации сервисных и управленческих функций и размещения высокотехнологичных производств, образовательных и научно-инновацион​ных центров, среди которых выделяются Дубна, Черноголовка, Зеленоград, Обнинск. Для этого потребуется развитие сети высокоскоростных автомобильных и железнодорожных магистралей, а также обеспечение устойчивого энергоснаб​жения столичной агломерации, улучшение природной среды. Как только мы приблизительно определим специализацию регионов, от нас потребуется масштабная работа по снятию соответствующих инфраструктурных ограничений для реализации потенциала соответствующих территорий. 

Необходимо сформировать опорную национальную транспортную сеть, обладающую необходимым потенциалом пропускной способности, эффективной ее интеграции в развивающиеся мировые транспортные системы: российская экономика является неотъемлемой частью мировой экономики, для чего необходимо выстраивать транспортные коридоры в соответствующих направлениях. 

В нашей огромной стране остро стоит вопрос поддержки так называемых депрессивных регионов. Сегодня в отношении малонаселенных и труднодоступных территорий необходимы дополнительные меры экономического регулирования, особая налоговая, тарифная, финансово-кредитная политика. Здесь могут быть использованы таможенные, налоговые и иные льготы для формирования благоприятного инвестиционного климата и сохранения исторического облика этих территорий.

Как я говорил, ключевое влияние на развитие экономики соответствующих территорий имеет развитие инфраструктуры, прежде всего, федеральной. Это энергетика, федеральные дороги, железнодорожный транспорт, огромный массив находящихся в зоне федеральной ответственности социальных учреждений. Но такие территории, как Дальний Восток, Крайний Север, одной инфраструктурой не поддержать (к тому же, там сейчас и нет потребности в этой инфраструктуре). 
Поэтому помимо тех инструментов, которые в настоящее время имеются для отраслевого развития, например специализированные, особые экономические зоны, нам требуется такой же инструмент в региональной политике для безнадежно отставших в настоящее время территорий. Здесь необходимо устанавливать дополнительные экономические преференции с тем, чтобы туда пришел частный бизнес – это единственный способ поднять эти территории, оживить их, привлечь туда людей.

Соответствующие решения по взаимному согласованию отраслевых стратегий развития будут выработаны и утверждены Правительством. Что касается особых мер экономического характера в отношении отдельных территорий, это должно быть решено уже в рамках концепции долгосрочного развития Российской Федерации.

Исходя из отраслевой стратегии развития экономики нашей страны, должны быть разработаны схемы территориального планирования Российской Федерации, в которых спланировано на долгосрочный период размещение конкретных объектов федеральной инфраструктуры. В настоящее время ведется разработка единой картографической основы этих схем. Проекты схем территориального планирования должны быть подготовлены федеральными органами исполнительной власти и внесены на утверждение в Правительство не позднее 1 сентября будущего года. 

Принятые на федеральном уровне программные документы развития территорий должны задавать ориентиры для утверждения соответствующих программных документов стратегий социально-экономического развития на региональном и областном уровнях. В результате они позволят сформировать благоприятную среду для реализации инвестиционных проектов и программ бизнеса, в том числе на условиях государственной поддержки из средств Инвестиционного фонда. Именно такой системный подход даст эффект комплексного, поступательного развития территорий. 

Другая ключевая задача, решение которой направлено на обеспечение сбалансированного развития регионов, – совершенствование механизмов взаимоотношений между различными уровнями власти. В кратчайшие сроки правительством должна быть завершена разработка методологии распределения дотаций на поощрение достижения наилучших результатов в деятельности органов исполнительной власти субъектов федерации. Объем этих дотаций в 2008 г. составляет 2 млрд. руб. Поощрение будет осуществляться путем формализованной оценки конечных результатов реализации полномочий органов государственной власти субъекта федерации и органов местного самоуправления. При таком подходе мы сможем контролировать эффективность деятельности региональных и местных органов власти не просто с точки зрения соблюдения ими формальных требований к расходованию бюджетных средств, как это происходит сегодня, а с точки зрения достижения реальных результатов – обеспечения высоких темпов социально-экономического развития региона, повышения уровня и качества публичных услуг населению. 

Еще одно важнейшее направление для достижения цели контроля за конечным результатом – это совершенствование правил формирования, распределения и предоставления из федерального бюджета бюджетам субъектов федерации субсидий, в том числе ориентированных на объекты региональной и муниципальной инфраструктуры. 

В 2008 г. на эти цели выделена немалая сумма – 306 млрд. руб., при этом средства размыты по 87-ми направлениям, и должного эффекта их использование не дает. Сегодня на софинансирование строительства объектов государственной собственности субъектов федерации и муниципальной собственности эти субсидии выделяются в рамках федеральной инвестиционной программы. При этом на федеральном уровне по весьма субъективным основаниям тратятся средства на региональные и местные объекты из федерального бюджета. Тратятся огромные усилия на мелочный контроль каждого шага строительства – при том, что за конечным результатом контроля не существует.

Данный подход, во-первых, существенным образом снижает самостоятель​ность и ответственность органов власти субъектов, местного самоуправления в части принятия решений и реализации соответствующих инвестиционных про​ектов. Во-вторых, ограничивает возможность оценки эффективности и результативности данных расходов исключительно вопросами освоения соответству​ющих бюджетных средств. 

Недавним Постановлением Правительства от 7 марта 2008 г. сделан важный шаг к переходу на более эффективные правила использования стимулиру​ю​щих инструментов предоставления субсидий из федерального бюджета. В этом документе предусмотрено, что в соглашении с высшими органами исполнительной власти субъектов федерации должны указываться целевое назначение субсидий, размер субсидий и обязательства субъекта по финансированию соответствующих мероприятий. Должны также определяться критерии, порядок, сроки осуществления оценки эффективности использования федеральной поддержки, предоставленной региону. Как следствие, уже в текущем году на федеральные органы исполнительной власти возложена обязанность осуществления предметного контроля не только целевого использования средств конкретного объекта, но исполнение множества иных условий по оценке эффективности и результативности действий органа государственной власти в соответствующей сфере. 

А на региональную власть возложена ответственность за достижение конкретных результатов, которые ожидаются в результате оказания регионам государственной поддержки из федерального бюджета. В случае невыполнения субъектом условий предоставления поддержки, у ответственных федеральных органов исполнительной власти есть право и обязанность приостанавливать перечисление данной финансовой помощи либо возможность перераспределять средства в пользу других регионов. Тут в качестве примера можно привести Фонд реформирования жилищно-коммунального хозяйства: субъектам Российской Федерации предоставляются значительные средства в общем объеме 240 млрд. руб. – на капитальный ремонт жилищного фонда, ликвидацию аварийного и ветхого жилого фонда. Но условием получения этой субсидии является проведение структурных реформ жилищно-коммунальной сферы, масштаб​ных, основанных на рыночных принципах реформ в жилищно-коммунальном секторе. Следующий шаг к совершенствованию системы будет сделан в 2009 г., когда перечень приоритетных расходов, по которым предоставляются субсидии из федерального бюджета, должен будет вытекать из целей и задач федерального правительства и утверждаться на трехлетний период соответствующими нормативно-правовыми актами или законами или актом Правительства.

Для всех видов субсидий будет предусмотрен механизм оценки показателей эффективности их использования, что является основанием для определения размеров предоставляемых трансфертов. Также предстоит выработать четкие подходы к процедуре оценки региональных и местных инвестиционных программ, на которые мы будем направлять средства из федерального бюджета. 

Четко обоснованное и грамотно спланированное развитие федеральной инфраструктуры, создание через это механизмов прозрачности и предсказуемости, а также механизмов стимулирования деятельности региональных и местных властей, подкрепленное эффективным исполнением ими своих полномочий, и должно составить основу реализации политики сбалансированного развития регионов.
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