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1 апреля 2004 г. на факультете мировой экономики ГУ ВШЭ состоялась первая научная студенческая конференция «Мировая экономика: проблемы конкурентоспособности». Открывая конференцию, декан факультета проф. Фаминский И.П. отметил, что, несмотря на юность участников (в настоящий момент на факультете мировой экономики учатся только два курса), их стремление к проведению исследований в области мировой экономики говорит о серьезном подходе студентов к изучению избранной специальности
В ходе конференции участники, жюри и гости конференции получили возможность познакомиться с интересными докладами начинающих исследователей в области мировой экономики.
Елизавета Голубкина (гр.164), Лайла Кикаева (гр.164) и Мария Миркина (гр.164) представили доклад на тему «Банкротство Parmalat: некоторые уроки» (научный руководитель – доц. к.э.н. Карпова Н.С.). Оригинальный творческий подход авторов к презентации сделал выступление ярким и интересным. В докладе авторы проследили основные этапы банкротства компании, рассмотрев причины и последствия краха. Особое внимание было уделено деятельности компании «Parmalat» в России и возможным сценариям развития ситуации в ближайший период.
В своем докладе «Государство как гарант конкурентоспособности в мировой экономике» Анастасия Смирнова (гр. 163) (научный руководитель – Данилина В.Н.) представила стройную структуру основных функций государства, деятельность которого направлена на повышение конкурентоспособности национальной экономики. К числу основных функций автор отнес эффективную правовую базу, стимулирование НТП, улучшение качества рабочей силы, поддержку эффективного рыночного механизма, предпринимательскую деятельность, снижение налогового бремени, создание благоприятного инвестиционного климата.
Проблемы мировой экономики были рассмотрены и в контексте развития России. Особенно ярко это проявилось в докладе Марии Калошкиной (гр. 263) «Конкурентоспособность и инвестиционный климат» (научный руководитель – доц. к.э.н. Карпова Н.С.). Отметив положительную динамику иностранных инвестиций в российскую экономику и наличие факторов, объективно способствующих привлечению капитала, М. Калошкина обратила внимание на тот факт, что проблема улучшения инвестиционного климата ещё не решена. Автор представил свое видение комплекса мероприятий, которые должны быть предприняты для стабилизации ситуации.
Безусловно, участники не могли обойти вниманием проблемы структуры национального экспорта России. Традиционно популярная тема, связанная с нефтяной отраслью, по-новому была раскрыта Ильей Гадыршиным (гр. 264) в докладе «Проблемы конкурентоспособности «независимых» добывающих компаний нефтегазовой отрасли» (научный руководитель – проф. д.э.н. Кудров В.М. ). Автор выделил основные негативные тенденции в развитии сырьевой базы России, среди которых сокращение разведанных запасов и ухудшение качества минерально-сырьевой базы. Для преодоления проблем развития нефтегазового сектора в России И.Гадыршин предложил использовать опыт добывающих компаний в Канаде, успешная деятельность которых напрямую связана с такими факторами как высокое развитие сектора услуг, механизмы поощрения инвестиций, совершенствование законодательства, гибкая налоговая система.
Попытки извлечь уроки для России из истории развития других регионов мира были предприняты Еленой Былиной (гр. 264) в рамках исследования «Проблемы конкурентоспособности стран Латинской Америки» (научный руководитель – проф. д.э.н. Бессонов С.А.). Автор представил обширный статистический материал, иллюстрирующий экономическое отставание региона от ведущих стран мира, что обуславливает неконкуретноспособность стран Латинской Америки на мировом рынке. К числу основных причин возникновения такой ситуации Е.Былина отнесла бедность, социальное неравенство, безграмотность, высокую долю иностранных инвестиций, слабое развитие науки и технологий, политическую и экономическую нестабильность.
Ирина Михайлова (гр. 163) продемонстрировала пример скрупулезной работы и важность внимания к деталям в рамках исследования «Особенности становления и развития шведской экономической модели» (научный руководитель – Данилина В.Н.). Проследив траекторию экономического развития страны, автор обратился к текущей экономической ситуации. В докладе были рассмотрены наиболее важные показатели экономического развития, на основе анализа которых были сформулированы основные проблемы в области повышения конкурентоспособности Швеции. К их числу И.Михайлова отнесла невысокие темпы роста ВВП, высокие налоги, значительную долю государственного сектора, «утечку умов», чрезмерное регулирование рынка труда.
Ещё один пример обстоятельного исследования – работа Валерия Ключникова (гр.164), Алексея Суданова (гр.164) и Екатерины Тузиковой (гр.163) «Интеграционные процессы в странах арабского мира» (научный руководитель – проф. д.э.н. Бессонов С.А.), в которой были рассмотрены не только экономические, но и исторические и культурные аспекты развития региона. Авторы обратили внимание на предпосылки арабской интеграции, среди которых выделили единство арабского мира до начала европейской экспансии, а также опыт стран в области интеграции после обретения независимости. Современный этап развития государств характеризуется стремлением к интеграции, несмотря на политические разногласия в данной области.
Наталья Боженова (гр. 164) в своем докладе «Аутсорсинг как фактор повышения конкурентоспособности (на примере США)» (научный руководитель – Данилина В.Н.) обратилась к современным тенденциям развития международного бизнеса, среди которых особое место занимает аутсорсинг. Под аутсорсингом автор понимает привлечение внешних поставщиков для решения задач, которые ранее выполнялись компаниями самостоятельно. Прослеживая историю развития данного вида деятельности, Н. Боженова обратила особое внимание на причины применения аутсорсинга и его влияние на конкурентоспособность фирмы.
Все доклады были оценены жюри конференции как интересные и актуальные. Преподаватели факультета смогли по-новому взглянуть на студентов, которые, несмотря на недолгий срок обучения, уверенно демонстрировали глубокие знания в избранной специализации.
По итогам конференции жюри определило победителей в номинациях:
· «Светить всегда!» – За самое яркое выступление 
Елизавета Голубкина, Лайла Кикаева, Мария Миркина, Анастасия Смирнова 
· «In minimis maximus» – За самое обстоятельное исследование 
Ирина Михайлова 
· «На острие проблемы» – за самое актуальное исследование 
Наталья Боженова 
Каждый из участников конференции получил книгу научного руководителя ГУ ВШЭ Е.Г.Ясина с личным автографом и пожеланиями удачи и памятную грамоту. А победителей также ждали призы от факультета.
Закрывая первую научную студенческую конференцию, заместитель декана факультета мировой экономики Карпова Н.С. поздравила всех участников и гостей и выразила уверенность в том, что подобные мероприятия станут ежегодными, пополнив формирующийся список традиций факультета мировой экономики.

