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Приказ от 04.03.2010 № 31.1-04/170
О функциях Правового управления Государственного университета – Высшей школы экономики
В соответствии с  протоколом совещания у ректора по вопросам организационно-административной, кадровой и правовой деятельности Государственного университета – Высшей школы экономики (далее по тексту ГУ-ВШЭ) от 08 февраля 2010 г.

ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Исключить из функций Правового управления ГУ-ВШЭ:

1.1. Согласование приказов:


- по финансовой деятельности, включая приказы об утверждении штатного расписания ГУ-ВШЭ (внесения в него изменений);


- по организации размещения заказов товаров, работ, услуг для нужд ГУ-ВШЭ в форме аукционов (конкурсов);


- по работе со студентами (включая филиалы) в части зачисления на 1-й курс, отчисления по собственному желанию, отчисления в связи с расторжением договора на обучение по соглашению сторон, перевода на следующий курс, перевода на другое направление подготовки или специальность, на обучение по ускоренной основной образовательной программе высшего профессионального образования, предоставления скидок по оплате обучения за успехи в обучении, восстановления отчисленных по собственному желанию, обучения по индивидуальному учебному плану, перевода на индивидуальный план обучения, утверждения состава государственной аттестационной комиссии, организации проведения итоговой государственной аттестации, утверждения состава государственных экзаменационных комиссий, допуска к итоговой государственной аттестации, утверждения тем выпускных квалификационных работ, переноса срока итоговой государственной аттестации, выпуска студентов, изменения фамилий, назначения стипендий, выплаты материальной помощи, направления студентов на практику, поощрении студентов, внесения изменении в перечисленные виды приказов;


- по работе с обучающимися в подразделениях дополнительного профессионального образования (включая филиалы) в части зачисления на 1-й курс, для обучения по программам МВА, профессиональной переподготовки и повышения квалификации, проведения краткосрочного обучения (семинара), отчисления по собственному желанию, отчисления в связи с расторжением договора на обучение по соглашению сторон, перевода на следующий курс, перевода на другое направление подготовки или специальность, на другую форму обучения, на обучение по ускоренной основной образовательной программе высшего профессионального образования, изменения фамилии, восстановления отчисленных по собственному желанию, утверждения состава государственной аттестационной комиссии, организации проведения итоговой государственной аттестации, утверждения состава государственных экзаменационных комиссий, допуска к итоговой государственной аттестации, утверждения тем выпускных квалификационных (дипломных, аттестационных) работ, выпуска студентов и слушателей, переноса срока защиты аттестационной работы, создания приемной комиссии по приему лиц на обучение по программе профессиональной переподготовки, о выдаче дубликата свидетельства о повышении квалификации, внесения изменении в перечисленные виды приказов.

1.2. Согласование должностных инструкций работников ГУ-ВШЭ.

2. Начальнику Правового управления ГУ-ВШЭ Т.А.Ларьковой в срок до 01 мая 2010 г. подготовить соответствующие изменения в Положение о Правовом управлении ГУ-ВШЭ и представить их на утверждение в установленном порядке.
3. Контроль исполнения приказа оставляю за собой.

Директор по административной работе                                                М.И.Литвинцева
