	Национальный исследовательский университет – Высшая школа экономики

	Факультет мировой экономики и мировой политики


ПРОТОКОЛ № 5 от 18 февраля 2010 г. заседания ученого совета факультета мировой экономики и мировой политики

	Председатель
	С.А.Караганов

	Ученый секретарь
	С.А. Вериго

	Присутствовали
	Члены Ученого совета:
Бордачев Т.В., Давыдов В.М., Данилина В.Н., Евстигнеев В.Р., Данильцев А.В., Зуев В.Н., Иванов И.Д., Кортунов С.В., Кудров В.М., Нефедова Л.Б., Олеандров В.Л., Паньков В.С., Покровская В.В., Суздальцев А.И., Уланов В.Л., Философова Т.Г., Хесин Е.С., Шкундин М.З., Якушева И.В.
Приглашенные:
Винокурова Н.А., Савельев О.В., Суслов Д.В., Тигетов Г.Н., Ковалев И.Г. 


1.СЛУШАЛИ: Данилину В.Н. о разработке рабочих учебных планов на 2010/11 учебный год.
ВЫСТУПИЛИ: Данилина В.Н., Караганов С.А., Евстигнеев В.Р., Уланов В.Л., Зуев В.Н., Якушева И.В., Бордачев Т.В., Суздальцев А.И., Суслов Д.В. 

ПОСТАНОВИЛИ: 

1.1. Одобрить основные принципы подготовки руп на 2010/11 уч.год. 

1.2. Заместителю декана Данилиной В.Н. организовать работу по разработке руп на 2010/11 уч.год.

1.3. Обсудить руп на 2010/2011 уч. год на специальном заседании расширенного деканата 2 марта 2010 года.
2.СЛУШАЛИ:  Данилину В.Н. о проведении Государственных экзаменов по специальности 080102.65 «Мировая экономика» и направлению 080100.62 «Экономика». 
ПОСТАНОВИЛИ:

2.1.  Утвердить программы государственных аттестационных экзаменов по специальности 080102.65 «Мировая экономика» и направлению 080100.62 «Экономика». 

2.2. Одобрить состав экзаменационной комиссии для проведения итоговой государственной аттестации по программе подготовки бакалавров по направлению 080100.62 «Экономика», программе подготовки специалистов по специальности 080102.65 «Мировая экономика», магистерским программам «Международные валютно-финансовые отношения» и «Регулирование энергетических и сырьевых отраслей в России и мире» по направлению  080100.68 «Экономика». 

2.3. Одобрить состав экзаменационной комиссии для проведения итоговой аттестации по магистерской программе «Европейские исследования» по направлению 030700.68 «Международные отношения»  

3. СЛУШАЛИ: Данилину В.Н. об утверждении программ олимпиад и вступительных экзаменов в магистратуру. 

ПОСТАНОВИЛИ: Утвердить программы дисциплин олимпиады и вступительных испытаний для поступающих на магистерские программы «Мировая экономика» и «Международные отношения и европейские исследования» в 2010 году.
4. СЛУШАЛИ: Данилину В.Н. о проведении защит ВКР в магистратуре на английском языке.

ПОСТАНОВИЛИ: Одобрить практику подготовки ВКР магистрантов факультета мировой экономики и мировой политики на английском языке.

5. СЛУШАЛИ: Данилину В.Н. Об утверждении критериев оценки ВКР. 

ПОСТАНОВИЛИ: Утвердить  критерии оценки ВКР студентов факультета мировой экономики и мировой политики.
6. СЛУШАЛИ: Суздальцева А.И.  об утверждении тем научных исследований аспирантов. 

ПОСТАНОВИЛИ: 

· Утвердить тему кандидатского исследования аспирантки кафедры международного бизнеса Осыко Анастасии Михайловны «Глобальный бренд как элемент конкурентного поведения международной компании (на примере отрасли спортивных товаров)» (научный руководитель – Философова Т.Г.). 

· Утвердить тему кандидатского исследования аспирантки кафедры международного бизнеса Ланьшиной Т.А. «Модели формирования конкурентоспособности зарубежных компаний на базе инноваций и возможности их адаптации в российских условиях» (научный руководитель – Философова Т.Г.)

· Утвердить тему кандидатского исследования аспиранта кафедры международных экономических отношений Вяльцева Степана Борисовича «Эволюция деловой авиации как отрасли мировой экономики» (научный руководитель – Паньков В.С.).

· Утвердить тему кандидатского исследования аспирантки кафедры международных экономических отношений Векшиной Анны Борисовны «Использование европейского опыта по обеспечению банковских гарантий во внешней торговле России» (научный руководитель – Покровская В.В.).

· Утвердить тему кандидатского исследования аспиранта кафедры международных экономических отношений Трымбовецкого Эдуарда Леонидовича «Защита внутреннего рынка в составе национальной внешнеторговой политики» (Научный руководитель – Покровская В.В.).

· Утвердить тему кандидатского исследования аспирантки кафедры международных экономических отношений Шейховой Умамат Данияловны «Япония в мировом экспорте капитала в форме прямых инвестиций» (научный руководитель – Паньков В.С.) 
· Утвердить тему кандидатского исследования аспирантки кафедры международных экономических отношений Устиновой Екатерины Андреевны «Зарубежный опыт государственного регулирования трансграничной миграции квалифицированных кадров» (научный руководитель – Глущенко Г.И.)
· Утвердить тему кандидатского исследования аспирантки кафедры международных экономических организаций и европейской интеграции Бочковой Виктории Игоревны «Современные тенденции развития рынка европейской недвижимости (на примере стран Южной Европы)» (Научный руководитель – Зуев В.Н.)

· Утвердить тему кандидатского исследования аспирантки кафедры международных экономических организаций и европейской интеграции Катиной Натальи Александровны «Балтийская стратегия Европейского Союза и интересы России» (научный руководитель – Рыжков В.А).

· Утвердить тему кандидатского исследования аспиранта кафедры энергетических и сырьевых рынков Рыбалко Степана Викторовича «Оценка интегральных рисков при реализации газотранспортных проектов через территорию Турции» (научный руководитель – Крюков В.А.)

· Утвердить тему кандидатского исследования аспирантки кафедры мировой экономики Савельевой Алины Вячеславовны «Трансформация мирового продовольственного рынка и аграрная политика Аргентины и Бразилии» (научный руководитель – Давыдов В.М.)
· Утвердить тему кандидатского исследования аспиранта кафедры мировой экономики Макарова Игоря Алексеевича «Проблема дефицита воды и продовольствия в мировом хозяйстве в условиях глобальных изменений климата» (научный руководитель – Иванов И.Д.) 
· Утвердить тему кандидатского исследования аспирантки кафедры мировой экономики Сапоженковой Татьяны Олеговны «Механизмы стимулирования инновационного процесса в экономике ФРГ» (научный руководитель – Кудров В.М.)

7. СЛУШАЛИ: Суздальцева А.И. о допуске к научному руководству аспирантами и соискателями.

ПОСТАНОВИЛИ:   Рекомендовать Ученому совету ГУ-ВШЭ допустить профессора кафедры международных экономических организаций и европейской интеграции к.и.н. Рыжкова В.А. к научному руководству аспирантами и соискателями. 

8. СЛУШАЛИ: Суслова Д.В., Лихтину М.К. о подготовке научного отчета факультета за 2009 г. 

ПОСТАНОВИЛИ: Поручить Лихтиной М.К. подготовить материалы о научной деятельости факультета за 2009 г., Суслову Д.В. доложить о выполнении научного отчета факультета на следующем заседании Ученого совета. 
9. СЛУШАЛИ: Караганова С.А. об изменении состава Ученого совета факультета в порядке ротации.

ПОСТАНОВИЛИ: Вывести из состава Ученого совета Шарикову Г.В. на основании личного заявления, ввести в состав Вериго С.А. и назначить его ученым секретарем Совета факультета мировой экономики и мировой политики. 

ГОЛОСОВАЛИ: единогласно

10. СЛУШАЛИ: Караганова С.А. о выдвижении СОЛДАТОВОЙ Людмилы Анатольевны (кафедра иностранных языков) на присвоение ученого звания доцента 

ПОСТАНОВИЛИ: поддержать инициативу кафедры и рекомендовать Ученому совету ГУ-ВШЭ рассмотреть вопрос о выдвижении доцента кафедры иностранных языков на факультете мировой экономики и мировой политики СОЛДАТОВОЙ Людмилы Анатольевны на присвоение ученого звания доцента по кафедре. 

11. СЛУШАЛИ:   Лаврова С.Н. о рекомендации профессора кафедры международного бизнеса Философовой Т.Г. к представлению к ученому званию «профессор по кафедре»

ПОСТАНОВИЛИ:   

Рекомендовать Ученому Совету ГУ-ВШЭ представить Философову Т.Г. к получению ученого звания Профессор по кафедре международного бизнеса.
12. СЛУШАЛИ: Вериго С.А. о предстоящем конкурсе на замещение вакантных должностей по кафедрам.
ПОСТАНОВИЛИ: Поручить ученому секретарю Вериго С.А. довести до сведения заведующих кафедрами информацию о сроках и условиях прохождения конкурса на замещение вакантных должностей по кафедрам. 

13. СЛУШАЛИ: Суздальцева А.И. о решении секции УМС по программам учебных дисциплин.

ПОСТАНОВИЛИ: 
· Утвердить представленные программы  учебных дисциплин. 

· Поручить Суздальцеву А.И. разослать заведующим кафедрами список отсутствующих программ.

· Завершить рассмотрение  секцией «Мировая экономика и мировая политика»  УМС  учебных программ  2009-2010 учебного года к 20 марта 2010 г.

· Преподавателям, не подготовившим программы в заданные сроки, аннулировать персональные надбавки  факультета до конца текущего 2009 -2010 учебного года по представлению секции «Мировая экономика и мировая политика» УМС ГУ-ВШЭ.

14. СЛУШАЛИ: Вериго С.А.. об утверждении результатов электронного голосования по вопросам:  о предоставлении 100% скидки по оплате за обучение; о выдвижении на соискание стипендии В.И. Вернадского на 2010 год; об утверждении ИУП студентам в связи с обучением в Китае. 
ПОСТАНОВИЛИ:    

· Одобрить предоставление 100% скидки студентке 2 курса, обучающейся по направлению «Международные отношения», Ю.В. Качуровской на основании успеваемости. 
· Рекомендовать студентку 5 курса А.А. Купцову, обучающуюся по специальности 080102.65 «Мировая экономика», к участию в конкурсе на соискание стипендии им. В.И.Вернадского в 2010 году. 
· Утвердить ИУП на 2009/2011 уч.год студентам 4 курса К. Шенгелии и Э. Павловой, обучающимся по специальности «Мировая экономика», в связи с обучением по программе Intensive Chinese Language в Китае.
	Председатель
	С.А.Караганов

	 Ученый секретарь
	С.А. Вериго


