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Возрастающий интерес к изучению сетей в социальных науках в значительной степени основан на предположении, что они являются особенными социальными структурами, не сводимыми к формальным организациям и институтам. И все же пока что взаимосвязь между формальным и неформальным в социальных сетях остается недостаточно изученной. 
Наше исследование роли  формальных структур в формировании внутриорганизационных сетей опирается на социометрические исследования в организациях, проводившихся начиная с 1950-60-х гг. Новым по сравнению с ними является отход от понимания неформального как противоположности формальному с помощью расширения диапазона рассматриваемых формальных отношений за пределы непосредственной организационной иерархии.

Используя теоретические концепции М. Грановеттера и А. Стинчкомба, мы определяем неформальность отношения между двумя актёрами организации как его укоренённость в формальных отношениях между этими актёрами и другими членами той же организации в настоящем (структурная укоренённость), или в формальных отношениях между этими же актёрами в прошлом (реляционная укоренённость). Мы демонстрируем эмпирически, как отношения внутри управленческой вертикали в обход непосредственного начальника или подчинённого являются примером структурной укоренённости, в то время как межорганизационная и внутриорганизационная трудовая мобильность порождают реляционную укоренённость. 

Для эмпирической проверки этих идей мы использовали уникальный массив данных о сотрудниках головного офиса крупной российской энергетической компании. Эмпирическую базу исследования составили 4 массива данных: 1) персональные данные 515 сотрудников компании, полученные в службе управления персоналом; 2) информация о прежних местах работы сотрудников; 3) схема организационной структуры компании, включающая 5 уровней иерархии и 176 подразделений; 4) результаты социометрического опроса 515 сотрудников, проведенного внешней консалтинговой фирмой в ноябре 2005 г. по заказу руководства компании.

В ходе эмпирического исследования были выдвинуты и подвергнуты проверке гипотезы о связях между прошлыми и нынешними отношениями между непосредственными начальниками и подчиненными, институциализированными отношениями между функциональными подразделениями, и совместным членством сотрудников в других организациях, с одной стороны, и нынешними личными внутриорганизационными сетями, с другой. 

Было установлено, во-первых, что взаимодействия на рабочем месте могут простираться за пределы непосредственных отношений «начальник-подчиненный», оставаясь при этом в поле формальных властных цепочек, определенных организационными схемами. Такие связи неформальны, но при этом формальные структуры в значительной степени их определяют.

Во-вторых, некоторые личные взаимодействия, вертикальные или горизонтальные, не прописаны в общей организационной структуре, но задаются отдельными должностными инструкциями, схемами трудовых процессов, краткосрочными проектами, и другими организационными процедурами, которые поддерживают сложившийся паттерн взаимодействий между целыми подразделениями, нежели отдельными сотрудниками. Такие отношения неформальны, поскольку не обязательно явно прописаны, но в тоже время схожи с формальными своей независимостью от конкретных сотрудников.
Наконец, не менее значимыми в формировании наблюдаемых личных связей оказались как прежние непосредственные иерархические отношения между теми же сотрудниками внутри той же организации, так и факт их совместной работы в других организациях до прихода в компанию. Таким образом, неформальность возникает по мере общения в различных формальных ролях; именно присутствие такого опыта превращает общение из чисто ролевого в межличностное.
Все перечисленные механизмы формирования сетей работают помимо наиболее известного неформальнго фактора, социо-демографической схожести (по полу, возрасту, уровню образования) участников взаимодействий, который остается важным механизмом образования связей. 
Значимость настоящего исследования заключается в корректировке довольно распространённой недооценки роли формальной организации в генерации наблюдаемых внутриорганизационных сетей. Особенно серьёзной такая недооценка становится в нынешний период ускоренных инноваций в формальной организации и управлении. Проектные и самоуправляемые команды, целевые комитеты, «сообщества практиков» создаются и расформировываются, оставляя после себя множество новых взаимоотношений, которые постоянно преобразовывают существующие сети. Роль формальных структур в этом процессе растёт по мере того, как выявленные в теории организаций преимущества неформальных межличностных взаимодействий становятся предметом все возрастающего внимания управленцев, пытающихся целенаправленно создавать и даже оптимизировать внутриорганизационные сети. Бизнес-школы доносят эти идеи до студентов и таким образом по сути помогают реализации теории на практике. «Сообщества сотрудничества», которые формализуют взаимодействия, обучение и передачу знаний, могут действительно стать шагом вперед по сравнению с традиционными неформальными сетями, но только при условии, что менеджеры научаться управлять внутриорганизационными сетями оставляя достаточно пространства для их самоорганизации.  
