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Новые результаты в изучении ранней предпринимательской активности в России, странах ЦВЕ и БРИК: по данным GEM за 2006-2008 гг.

Введение

Развитие ранней предпринимательской активности представляет собой уникальный процесс, в основе которого закладывается благоприятное сочетание различных факторов: экономическая, политическая ситуация в стране, наличие возможностей на рынке, мотивация, способности, квалификация самого предпринимателя [2, c. 97-106].

Исследования ранней предпринимательской активности на основе методологии «Глобального мониторинга предпринимательства» (“Global Entrepreneurship Monitor”, GEM), подробная характеристика которой дана в работе Paul Reynolds 2005 года, позволяют изучить структуру ресурсов, факторы, способствующие и противодействующие реализации предпринимательского потенциала, а также различные стратегии развития нового бизнеса. Тот факт, что исследование реализуется на протяжении уже 10 лет в значительном числе стран, позволяет использовать данные для межстранового анализа [1, c. 97-98].

Настоящая статья посвящена отображению некоторых результатов анализа предпринимательских стратегий – параллельного, командного предпринимательства и стратегий финансирования бизнеса, полученных в ходе 3-летнего цикла изучения предпринимательской активности в рамках российской команды GEM благодаря серии грантов ВШЭ на проведение комплекса соответствующих научно-исследовательских работ. 

Феномен параллельного предпринимательства
 
Параллельное предпринимательство означает, что предприниматель создает группу бизнес-проектов в рамках которой ему принадлежит контроль и право решающего голоса, но диверсифицированы риски и децентрализован процесс принятия оперативных решений (Lechner, 2005). Такие группы фирм имеют зонтичную структуру, при которой решения об источниках финансирования, привлечении работников, использовании имеющегося оборудования и площадей, принимаемые в отношении одного из бизнесов, могут осуществляться путем отвлечения соответствующих ресурсов из уже функционирующего, накопившего некоторые внутренние резервы развития другого бизнеса [3; 10, с. 82-84; 11, с. 174-175; 12, с. 189].

В рамках данной работы параллельное предпринимательство в российских условиях сравнивалось с результатами стран БРИК (Китая, Индии и Бразилии) и ЦВЕ (Чехии и Латвии). Эмпирической основой послужила база данных GEM за 2006-2008 гг.

Результаты исследования
По результатам трех волн проекта GEM 2006-2008 гг. 22% российских предпринимателя одновременно начинают либо ведут несколько бизнесов, что совпадает с данными, полученными по другим странам-участницам проекта GEM, где уровень параллельного предпринимательства составляет 26%. Уровень параллельного предпринимательства в России сопоставим (различия меньше 5%) с Латвией, Индией и Чехией, но существенно ниже, чем в Бразилии (32%) и Китае (41%). 
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Рис. 1. Уровень параллельного предпринимательства по данным GEM 2006
Параллельные предприниматели существенно превосходят предпринимателей-новичков по социально-психологическому профилю: адаптационным способностям, самооценке предпринимательских способностей и степени благоприятности предпринимательского и социального климата в стране. Кроме того, параллельных предпринимателей отличает значительно более высокий уровень человеческого (уровень формального образования и самооценки способностей) и социального капитала (наличие знакомств с предпринимателями), чем у классических новичков, а также более благоприятная структура привлечения экономического капитала: большая ориентация на формальные источники финансирования и использование большего числа источников финансовых ресурсов. 
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Рис. 2. Сравнение параллельных предпринимателей и новичков

По ключевым социально-психологическим характеристикам были выявлены незначительные различия между российскими параллельными предпринимателями и бизнесменами из других стран.

Ключевые характеристики бизнеса типичного российского параллельного предпринимателя и новичка малоразличимы. По видам деятельности это в основном оптовая и розничная торговля, реже - предоставление коммунальных, социальных и персональных услуг, транспорт и связь; по размерам бизнеса: среднее количество совладельцев бизнеса - 3 человека, занятых - 5 человек, планируемый рост занятых через 5 лет - 1,8 раза. Бизнес носит неинновационный характер и имеет низкий экспортный потенциал. Однако были выявлены некоторые различия между параллельными предпринимателями из России и других стран - по количеству совладельцев (в России, наряду с Китаем, их больше) и доле предпринимателей, ориентированных на самостоятельное финансирование нового бизнеса (в России, а также в Индии, их доля существенно ниже).

Это позволяет сделать вывод, что российские параллельные предприниматели испытывают существенную нехватку экономических ресурсов, которая восполняется, прежде всего, значительными объемами социального капитала – тесной включенностью в неформальные предпринимательские сети, которая, наравне с уровнем человеческого капитала, существенно выше, чем по большинству других стран-участниц проекта GEM. 

По результатам исследования выделены следующие стратегии параллельного предпринимательства: (1) бизнесы совпадают по видам деятельности (59%), что, зачастую, является реализацией стратегии вынужденного характера - преодоление неустойчивости бизнеса; (2) бизнесы дополняют друг друга по видам деятельности, являясь проявлением наиболее перспективной стратегии закрепления себя в рыночной нише (27%); (3) бизнесы не совпадают между собой по видам деятельности (14%), являясь проявлением стратегии диверсификации рисков, либо реализацией личных предпочтений.

Анализируя причины параллельного предпринимательства, можно предположить, что сегодня развитие цепи малых бизнесов, формирующих единый бизнес, является, прежде всего, альтернативой «вертикального» роста: перехода малого бизнеса в категорию среднего. Видимо, подобная стратегия организации бизнеса является реакцией на внешние обстоятельства: в силу выполнения функции финансового и экономического амортизатора бизнес-цепи, по сравнению с отдельными фирмам, могут быть более адаптивными в отношении деловой окружающей среде. К числу таких обстоятельств могут быть отнесены недоступность внешних финансовых ресурсов (параллельное предпринимательство позволяет концентрировать финансовые средства на решении первоочередных задач без привлечения значительных заемных средств), монополистическая структура рынков (легче открыть еще один небольшой бизнес в другой отрасли, чем вырастить уже действующий бизнес, поскольку рынок поделен крупными предпринимательскими структурами), а также незавершенность процесса становления отраслевых и региональных рынков (поэтому параллельное предпринимательство может рассматриваться как своего рода венчурная стратегия предпринимателей).

Командное предпринимательство в России, Восточной Европе и странах БРИК

Под командным предпринимательством мы понимаем совместное владение предприятием и совместное деятельное участие его владельцев в стратегическом и текущем управлении им. Подобная стратегия служит способом снижения рисков путём их распределения между несколькими участниками и помогает привлекать дополнительные финансовый, человеческий и социальный капиталы.

Для изучения командного предпринимательства в России мы воспользовались данными, полученными в ходе трёх волн «Глобального мониторинга предпринимательства» в России, проведёнными в 2006-2008 годах, а для осуществления международного сопоставления была использована международная база за 2006 год.

Результаты исследования
В 2006-2008 годах среди российских предпринимателей половину составляли командные, при этом наибольшая их концентрация наблюдалась в группе нарождающихся предпринимателей, т.е. тех, кто ещё только готовится к запуску своего бизнеса, и этот бизнес ещё не приносит доход (или приносит его не дольше 3 месяцев). Среди нарождающихся предпринимателей доля командных составила 70%, в то время как среди владельцев новых предприятий их было только 33,3%, а среди владельцев устоявшихся предприятий – 36,1%.

Портрет типичного командного предпринимателя в России выглядит следующим образом.

Во-первых, командные предприниматели, в сравнении с индивидуальными, характеризуются более молодым возрастом. Средний возраст первых составляет 33 года, последних – 37 лет. Концентрация командных предпринимателей значимо повышена в группе 18-24-летних, а концентрация индивидуальных – в группе 45-54-летних. Более молодой возраст может быть связан, в том числе, с описанным выше распределением предпринимателей по стадиям предпринимательской активности.

Вторая особенность командных предпринимателей - в том, что они чаще оказываются добровольными, а не вынужденными. Под добровольными понимаются те, кто решил заняться бизнесом, чтобы реализовать себя и имеющиеся вокруг возможности, а вынужденными – те, кто занялся предпринимательской деятельностью, не имея других вариантов заработка, «от безысходности». Среди нарождающихся командных предпринимателей 62% - добровольные, в то время как среди нарождающихся индивидуальных предпринимателей таких людей лишь 35%. Кроме того, вынужденных предпринимателей среди командных – 25%, а среди индивидуальных – 37%.

С этими особенностями мотивации, возможно, связана ещё одна характерная черта командных предпринимателей: они существенно чаще позитивно оценивают региональные условия для начала нового бизнеса (не менее 50% командных предпринимателей (без затруднившихся ответить - 73%), и лишь 30% индивидуальных (49% валидных кейсов)).

В период с 2006 по 2008 гг. в России доля командных предпринимателей в выборке сокращалась – с 61% до 33%. Однако говорить о том, закономерность это или случайность, пока рано, т.к. имеющийся в нашем распоряжении временной ряд слишком короток.

В международном сопоставлении обращает на себя внимание тот факт, что Россия по доле командных предпринимателей лидирует по сравнению со странами Восточной Европы и со странами БРИК.

Для международного сопоставления предпринимателей был проведен регрессионный анализ (на основании данных 2006 года). По его результатам выявлено, что определяющим фактором того, к какому типу предпринимателей относится респондент, и в России, и в странах Восточной Европы, является стадия предпринимательской активности. Также значимым является возраст предпринимателя: чем он выше, тем ниже вероятность оказаться командным предпринимателем. А вот высокий статус предпринимательства (когда большинство людей в стране считают организацию нового бизнеса хорошим карьерным выбором) в Европе, напротив, повышает эту вероятность.

В странах БРИК набор факторов, значимо влияющих на распространенность командного предпринимательства, несколько иной. Стадия предпринимательской активности не играет здесь существенную роль, а на первый план выходят возраст (положительная корреляция) и человеческий капитал (отрицательная корреляция).

В целом можно считать установленным, что основными факторами, подталкивающими к организации командного бизнеса, являются стремление к объединению ресурсов в самом начале предпринимательской деятельности. В этом смысле командная стратегия является формой социальной самоорганизации с использованием сетей для смягчения отрицательного влияния слабости или отсутствия необходимых предпринимателю на начальном этапе капиталов.

Финансирование раннего предпринимательства:

Россия и страны ЦВЕ

В значительной мере выбор стратегии развития бизнеса (будь то параллельной или командной) обусловлен объемом собственных средства и возможностями привлечения различных внешних источников финансирования.

Первые шаги в реализации любого бизнеса заключаются в поиске подходящего по цене и доступности источника финансирования, определении объёмов стартового капитала, доли собственного участия в первоначальных инвестициях. На основе методологии GEM можно проследить взаимосвязь между спросом и предложением заёмного капитала, выделить факторы, определяющие инвестиционную стратегию в отношении малого бизнеса, а также сравнить полученные результаты с аналогичными показателями в других странах. 

Объём и структура финансирования раннего предпринимательства

В основе дальнейшего анализа лежит сопоставление характеристик раннего предпринимательства в России и в странах центральной и восточной Европы, участвующих в проекте GEM: Германия, Словения, Венгрия, Латвия и Чехия, - за 2006 год. 

Средняя величина стартового капитала в России значимо не отличается от значений в Германии, Латвии и Чехии, и с вероятностью 95% не превышает 285 тыс. долларов США. Не более 21% ранних предпринимателей в России (42%, 46% и 16% - в Германии, Латвии и Венгрии соответственно) намереваются финансировать бизнес самостоятельно, вкладывая при этом значительно больше средств, чем предприниматели в ЦВЕ. 

Наиболее пессимистичны предприниматели в Латвии и Чехии: средняя ожидаемая отдача не превосходит прироста вложений в 6 и 2 раза соответственно. На одном уровне оказались Россия и Венгрия; по типичному значению вышла вперёд Германия. В среднем по всем странам срок окупаемости вложенных средств не превышает 3 лет с точностью в 95%. 

Не более 3,57% (7,74%; 6,71% и 2,72% - в Чехии, Латвии и Венгрии соответственно) взрослого трудоспособного населения в России в 2006 году являлись неформальными инвесторами, т.е. вкладывали собственные сбережения в бизнес родственников, друзей, коллег или в бизнес третьих лиц. В Чехии проявился максимальный спрос на капитал бизнес-ангелов - лиц, заинтересованных в финансируемом бизнесе, его организации, управлении и развитии (Чепуренко, 2007). В то же время, финансовые средства членов семьи наиболее востребованы в Латвии, капитал друзей – в России. Государственные программы пользуются одинаково низким спросом во всех странах ЦВЕ.

Сами неформальные инвесторы либо ориентированы на поддержку родственников (Чехия, Латвия, Словения), либо спонсируют бизнес друзей и знакомых (Венгрия и Россия), и только в Германии не более 13% неформальных инвесторов являются бизнес ангелами – максимальный показатель среди всех изучаемых стран. 

Финансовый выбор как критерий состоятельности развития раннего предпринимательства

Сложившаяся финансовая структура, определяемая предпринимательской средой, формирует специфический для каждой страны способ организации малого бизнеса, отражающий те или иные глобальные процессы в экономике. Для спецификации данного суждения предлагается проверить 3 гипотезы: 

1) Эффект масштаба (т.е. размер бизнеса) зависит от финансовых возможностей предпринимателей, и от их внутренней оценки экономического климата.

2) Эффект результативности (срок окупаемости и ожидания отдачи) связан с источником финансирования (степенью его рискованности с точки зрения возврата кредита в случае неуспеха), а также с внутренней мотивацией раннего предпринимателя.

3) Определение способа финансирования малого бизнеса как критерия социально-экономического положения страны.

Для проверки первых двух гипотез необходимо ранжировать источники финансирования (собственные вложения, привлечение банковского кредита, участие в государственных программах, использование неформального капитала) в зависимости от уровня принятия бизнес риска (возможности относительных финансовых потерь, связанных со структурными сдвигами на рынке (Crouhy, 2005)).

Для России наиболее значимым фактором, определяющим оба эффекта, является финансовое решение раннего предпринимателя, также как в Германии и Словении. Предпринимательские сети, оценка собственных знаний и умений формируют ожидания отдачи раннего предпринимателя и определяют объём внешнего финансирования в Латвии и Венгрии. Эффект результативности в Германии обусловливает социальный капитал, а в Чехии - восприятие рыночных условий.

Приняв во внимание доминирующий характер неформального финансирования, была построена модель по 42 странам – участницам GEM в 2006 году, учитывающая  зависимость между уровнем социально-экономического развития страны и распространением неформального финансирования раннего предпринимательства. 

 В результате (см. рис.3), для Словении, Индии, Китая, Бразилии, России, Латвии неформальные средства – это единственный способ материальной поддержки малого бизнеса, так как формальные институты кредитования оказываются неконкурентоспособны по сравнению с источником такого рода (Landström, 2005). Большинство Европейских стран демонстрируют низкую долю неформальных инвесторов, что обусловлено наличием других альтернативных источников финансирования, более результативных с экономической точки зрения (Berger, 2005). Наконец, отдельно можно выделить США, Норвегию, Исландию и Ирландию, где развитая финансовая система способствует укреплению неформальных институтов. 
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Рис. 3 Влияние социально-экономического положения страны на уровень неформального финансирования малого бизнеса

Финансирование раннего предпринимательства: некоторые выводы

Приведенные выше данные позволяют сформулировать следующие выводы:

1) Тип источника финансирования определяет объём привлечённого стартового капитала (эффект масштаба);

2) Низкие ожидания результативности собственного бизнеса сочетаются с привлечением неформальных инвестиций.

Таким образом, в условиях низкого уровня развития ранний предприниматель будет снижать риск ведения деятельности путём привлечения наиболее дешёвого и доступного заёмного капитала. Успешное функционирование бизнеса определено не только квалификацией и способностями предпринимателя, его окружением, но и правильным восприятием соответствующих условий, согласно которым, в первую очередь, принимаются финансовые решения. Если решение неверно, возрастает риск дефолта, вероятность ослабления кредитной системы и, как следствие, замедление развития экономики. Если выбор сделан правильно, исходя из институциональных условий, то стимулируется эффективное использование ресурсов, увеличение прибыли, рост предприятия и улучшение валовых показателей экономики.
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