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Приграничное сотрудничество на Северо-Западе России: некоторые теоретические  и практические аспекты
Территориальные и политические особенности России всегда, особенно на современном этапе, предполагают важнейшее значение региональных аспектов экономического развития. В свою очередь понимание экономической сущности региона возможно при опоре на его международную специализацию, участие в международном разделении труда. Это предполагает исследования трансграничного сотрудничества в системе методологии региональной экономики. Однако и сегодня подобные исследования также ведутся достаточно ограниченным кругом экономистов, профессионализм которых с трудом компенсирует малочисленность исследователей. Безусловно, это не способствует комплексному раскрытию темы. Однако практически все указанные работы посвящены субъектному уровню управления. Исследования межмуниципального – международного сотрудничества как фактора регионального развития на уровне органов государственной власти,  местного самоуправления встречаются крайне редко. При этом важно отметить, то, что такие работы все чаще появляются именно в приграничных субъектах федерации, в том числе и Петрозаводске.
 Ряд исследований выполнено в Институте экономики Карельского научного центра Российской академии наук.
 В рассматриваемых работах региональная политика международного сотрудничества часто определяется следующим образом: «..совокупность целевых установок, мер и меха​низмов поэтапной интеграции региона в систему международных экономических, политических, социальных связей на основе эффек​тивных форм партнерства и активного формирования позитивного имиджа региона во внешнем мире»
.

Следующий вопрос – верификация понятия «муниципальной политики международного сотрудни​чества». В рамках подобного подхода объектом муниципальной политики международного сотрудни​чества выступают зарубежные государства, отдельные регионы стран-партнеров, международные организации, иностранные компании, а также организации самого региона, нацеленные на развитие зарубежных связей. В данном случае внешнеэкономические связи органов власти в т.ч. и местного уровня мы понимаем как совокупность видов экономической деятельности, отличительным признаком которой является трансграничное перемещение товаров, услуг, технологий, управленческого опыта. С другой стороны, согласно постмодернистского подхода, международные отношения – «…все виды взаимодействий между базирующимися в пределах государства субъектами, осуществляемые с пересечением государственных границ». (all interactions between state-based actors across state boundaries).
 «Международное» для их авторов и сторонников тождественно или синоним «трансграничного».
 Таким образом, муниципальная политика международного сотрудни​чества является частью общей практики государственного международного сотрудничества. 
 Очевидно, что в настоящее время экономико-географическое единство и целостность воспроизводственного процесса неизбежно «пробивается» государственными границами. С другой стороны реформы 90-х годов привели к тому, что экономические барьеры (впервые со времен гражданской войны) возникли внутри страны. Возникла ситуация когда ряду приграничных регионов стало проще развивать отношения с прилегающими странами, чем с соседними российскими территориями. Приграничные контакты могут быть не только благом. И.И. Сигов отмечает: «Становится все более обширной торговля при​граничных российских регионов с соседними государствами в ущерб развитию внутрироссийских хозяйственных связей. Возникает экономическая основа для сепаратизма этих регионов и включения их в другие экономические системы, а не в единый народнохозяйственный комплекс России».
 

С другой стороны искусственное ограничение приграничного сотрудничества не может не привести к снижению конкурентоспособности территорий любого ранга от федеральных округов до местных самоуправлений.      

В контексте рассмотрения регионализма как тенденции развития следует отметить, что для границ характерна двойственность функций, т.е. сочетание барьерной и контактной характеристик. Граница разделяет районы, препятствует товарным, финансовым потокам и сдерживает переток информации. Но одновременно именно через границу идут и межтерриториальные связи, именно через них в Европе осуществляется значительная часть экономических и политических контактов, отношений. При этом «пространственными аспектами отношений считаются те отношения и связи, интенсивность которых зависит от расстояния между объектами, степени их соседства, характера разделяющих их границ и промежуточных пространств. С другой стороны можно предположить ситуацию, при которой объем и интенсивность совместной деятельности между соседствующими местными и региональными властями, разделенные между собой межгосударственной границей в пределах ЕС достигает того же уровня, что и между соседствующими властями одного и того же государства, тогда можно утверждать, что границы между государствами упразднены. 

 Такой подход актуален и возможен в российских условиях. «Барьерность» на «финском» направлении совсем иная, чем на «эстонском». Специфика приграничной территории является следствием различий и одновременно пересечений двух соприкасающихся систем (соседних государств). Приграничье представляет собой область, где такие различия нивелируются, образуя зону со специфическими свойствами, присущими как одной, так и другой стороне. В российской науке это положение впервые было отмечено Э.Б. Алаевым: «граница может быть на самом деле полосой, т.е. иметь второе территориальное измерение».
 

 Опыт исследования приграничных связей позволяет выявить несколько форм их реализации. К таковым относится формирование зон приграничного сотрудничества. В основе экономического механизма приграничного сотрудничества дополняющие, друг друга барьерная и контактная функция границы. Причем контактные функции границ в России впервые за последние десятилетия (если не века) преобладают. 

Экономическое значение государственных границ следует оценивать с различных точек зрения. С позиции общемировых (глобальных) процессов границы препятствуют развитию интеграционных экономических процессов, создают территориальные социально - экономические различия и одновременно возможность приграничного сотрудничества. Для выявления объективных хозяйственных тенденций экономические границы имеют большее значение. С точки зрения национальных интересов страны роль их также  противоречива. Интеграционный характер экономики в прошлом вступает в противоречие с особенностями хозяйства современной конкретной страны, чему способствуют границы. Фактор приграничности особое значение имеет в теневой экономике. 

 Приграничные регионы занимают двойственное положение в экономическом  пространстве государства, будучи одновременно и центром связей и периферией своего государства. Являясь периферией страны, приграничные территории становятся центром региона, жизнь которого определяется задаваемыми границей правилами. В некотором смысле можно даже говорить о региональной экономической гомогенности приграничья в противоположность внутригосударственной экономической гетерогенности. Таким образом, центральной категорией анализа феномена границ должно стать понятие приграничье (borderland), которое понимается, не как два близлежащих региона по обе стороны границы, но как единое экономическое пространство. Идентификация границы, может иметь различное значение в  разных местах. Это связано и с тем, что далеко не все границы сформировались искусственно, часто они носят закономерный характер, опираются на естественные рубежи как природного, так и культурного характера, становятся самостоятельным социально-историческим феноменом. Если их отменяют, как это часто случается, они оставляют следы в самосознании, в региональной идентификации, характере экономических связей  и т.д. 

Экономические параметры пограничных территорий включают в себя не размеры (протяженность, ширину), но степень хозяйственной освоенности. При этом важен трансграничный градиент уровней экономического развития. Помимо этого, в любом региональном приграничном пространстве масштаб, глубина каждого компонента сотрудничества имеет свои численные значения. Так, например, на отдельных участках границы пространство реального приграничного торгово-экономического сотрудничества может не совпадать с размерами района исторически сложившихся культурно-исторических связей приграничного населения соседних стран. Таким образом, основной проблемой при разработке региональной экономической политики в приграничной зоне является выявление целесообразного управленческого масштаба сотрудничества. 

Приграничное сотрудничество является достаточно новым для России элементом внешнеэконономических связей. Именно поэтому данный вопрос нельзя отнести к достаточно изученным. Более того, в 90-е годы практика подобных экономических связей развивалась такими темпами, что теоретическое обоснование, оформление в рамках научной терминологии запаздывало. Анализ повторяемости в различных публикациях и заявлениях термина «приграничное сотрудничество» позволяет сделать вывод, что четкого понимания того, что вкладывается в это понятие, нет, не только в Российской Федерации, но и в странах Европы. Еще один вопрос – сферы приграничного сотрудничества. Концепция приграничного сотрудничества в Российской Федерации, 9.02.2001, относит к вопросам приграничного сотрудничества: 

· упрощение режима пересечения границы жителями приграничных территорий; 

· взаимодействие соответствующих миграционных служб при решении вопросов, связанных с депортацией незаконных мигрантов с приграничных территорий; 

· совместные действия по предупреждению и пресечению преступлений и административных правонарушений; 

· обеспечение безопасности дорожного движения, борьбу с трансграничной преступностью, терроризмом, контрабандой и незаконным оборотом наркотиков.

Европейская практика основана на несколько иных приоритетах, хотя и предусматривает сотрудничество в этих направлениях.  

Следует признать, что в настоящее время отсутствуют общепринятые и пригодные к универсальному использованию понятия границы, приграничной полосы и приграничного района. В данной работе мы будем придерживаться представления о границе, как о неком пространстве, прилегающем к государственным границам соседних государств, на экономическое социальное, политическое и культурное развитие которых оказывает существенное влияние фактор «приграничности».

Приграничное сотрудничество - один из наиболее часто употребимых и сложных терминов. Существует несколько определений того, что понимается под приграничным сотрудничеством:

· любые согласованные действия, направленные на усиление и поощрение отношений между территориальными сообществами и властями, находящимися под юрисдикцией двух и более Договаривающихся Сторон, а также заключение любых соглашений и договоренностей, необходимых для достижения вышеуказанных целей. Приграничное сотрудничество определяется в пределах полномочий территориальных сообществ и властей
;

· сотрудничество приграничных регионов (в понимании большинства европейских исследователей) т.е. приграничный регион – это потенциальный регион, с присущей ему географией, историей, экологией, этническими группами, экономическими возможностями и т. д., но разделенный суверенитетом правительств, правящих по обе стороны границы.
 

 Приграничные районы это территории, на которых проживают сообщества, тесно связанные отношениями, но разделенные границей. Независимо от политических систем эти районы сталкиваются со специфическими пространственными, социально-экономическими, социокультурными, политическими и законодательными проблемами;

 Как видно из определений приграничного сотрудничества взятых из разных источников единства в понимании этой формы нет. Даже по поводу территориального масштаба сотрудничества единого мнения нет. Очевидно, то что этот вид сотрудничества осуществляется в пограничном пространстве Российской Федерации, охватывающем государственную границу Российской Федерации, пункты пропуска через государственную границу и связанные с ними объекты внутри страны, приграничную территорию, воздушное пространство, трансграничные (пограничные) водные объекты, акватории территориального моря и внутренних вод, подводную среду, континентальный шельф и исключительную экономическую зону Российской Федерации. 

Под приграничным сотрудничеством можно понимать совокупность согласованных действий: 

· органов государственной власти всех уровней, находящихся на сопредельных террито​риях, 

· местного самоуправления, 

· хозяйствующих субъектов, 

 Приграничное экономическое сотрудничество в России не является самоцелью, но позволяет достаточно оперативно компенсировать периферийность муниципальных образований. Таким образом, Российская Федерация с неустойчивой и реформируемой территориальной структурой экономики и эволюционирующим федерализмом, оказывается составной частью глобализирующейся мировой экономики. Впервые за последние десятилетия, территориальная организация российского общества изменяется при значительном влиянии внешних факторов. Более того, в пределах западного периметра российских границ, внешнее влияние на экономическое развитие территорий может оказываться преобладающим. Стихийная эволюция территориальной организации российского общества осуществляемая, исходя из  интересов мировой экономики, может привести к негативным последствиям для нашей страны. Именно поэтому влияние глобализации на региональную структуру российской экономики должно быть предметом постоянного научного анализа. 

Приграничное экономическое сотрудничество это механизм достаточно известный в практике мировой  экономики, но в России он оказался включенным в сложную систему механизмов регионального развития достаточно недавно в начале 90-х годов. Особое значение закономерно имеют трансграничные связи субъекты федерации, имеющие пограничное положение. 

Приграничное экономическое сотрудничество создает определенные дополнительные финансовые возможности для региональных властей. В условиях радикальной либерализации внешней торговли и существенного сужения внутреннего рынка в 90-е годы для регионов резко усилилось значение экспортно-импортных операций. Регионализация привела к тому, что валовой региональный продукт ряда субъектов федерации опирается на внешнеэкономическую составляющую. Возможности приграничного экономического сотрудничества как механизма региональной политики достаточно велики и их использование приводит к повышению уровня экономического развития территории. 

 Можно выделить целый ряд регионов эффективно развивающих приграничное сотрудничество на муниципальном уровне. Это, прежде всего, Оренбургская, Белгородская, Брянская, Ленинградская область, Калининградская область, республика Карелия. Таким образом, приграничное сотрудничество в России на рубеже тысячелетий превратилось в полноценный механизм регионального развития, обладающий определенными финансовыми и организационными ресурсами и нуждающийся управлении. 
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