Г.И. Мирский (ИМЭМО): Мир при Бараке Обаме

После того, как появились признаки стабилизации и нормализации в Ираке, а угроза военного удара США по Ирану отодвинулась в тень, самой горячей точкой на Большом Ближнем Востоке становится Афганистан, а точнее - та территория Афганистана, которая граничит с Пакистаном и вместе с его северо-западными провинциями представляет собой зону боевых действий. Талибы, разбитые в 2001 г., восстановили свои силы и, используя в качестве убежища и базы территорию Пакистана, населенную их единомышленниками-пуштунами, могут в течение неопределенно долгого времени вести войну против контингентов 41 государства, обеспечивающих безопасность Афганистана под эгидой НАТО.

Для Барака Обамы эта ситуация явится приоритетном №1. США не могут себе позволить проиграть войну в Афганистане и допустить возрождение режима Талибана хотя бы по психологическим причинам. Но воевать с талибами на пакистанской земле силами американских войск или даже ВВС контпродуктивно для США, так как это приводит к массовому возмущению пакистанцев и может привести к падению слабого и непопулярного правительства Пакистана.

Позиции пакистанской армии и спецслужб остаются по меньшей мере двусмысленными, учитывая нерешенность кашмирского вопроса пакистанские силовики опасаются индийско-афганского альянса («окружения Пакистана»), продолжают поддерживать тесные связи с исламистами. Наихудшим сценарием развития событий был бы крах Пакистана - ядерного государства. Рассматриваются и другие варианты развития событий.

