Т.Е. Кузнецова (ГУ-ВШЭ): Перспективные контуры государственной научно-технической политики

В докладе будут представлены некоторые результаты обследования условий работы ученых и привлекательности научной карьеры, проведенного ИСИЭЗ ГУ-ВШЭ в 2007 г. Проектом было охвачено более 2700 ученых из научных организаций РАН, государственных научных центров, вузов и научных структур организаций, созданных федеральными органами управления.

Комментируются цели, задачи и структура обследования. Анализируются мнения ученых о состоянии и перспективах развития отечественной науки (в сравнении с результатами аналогичных обследований прошлых лет), мобильности научных кадров и их информированности в вопросах научно-технической политики. В частности, показано, что, несмотря на сохраняющиеся в научно-технологическом комплексе страны серьезные проблемы и диспропорции, в последние годы выросла доля ученых, выражающих осторожный оптимизм по поводу состояния отечественной науки и перспектив его изменения. Одновременно у значительной части ученых сохраняется негативное восприятия ситуации в науке, вызванное целым рядом субъективных и объективных факторов. Среди них - слабость ресурсной базы науки, ее низкий неформальный рейтинг в системе национальных целей, вяло протекающий по сравнению с другими секторами экономики процесс реформирования этой сфере и др.

Акцент в докладе сделан на оценках мнения ученых об ограничениях, возможностях и ближайших перспективах совершенствования государственной научно-технической политики, адекватности и эффективности ее конкретных инструментов. Выявленная в процессе обследования дифференциация мнений представителей различных научных организаций свидетельствует об объективных процессах их стратификации по группам, не совпадающим с традиционными секторами науки.

