X. Liu (Академия наук КНР): Инновационная политика Китая

Стремительный рост экономики Китая - вполне ожидаемый результат новых подходов, которые использует государство при трансформации национальной экономки в открытую, инновационную и рыночную форму. При формировании новой экономической модели акцент сделан на тесные контакты между наукой (которая ранее, как и в СССР, создавалась преимущественно в государственных научных организациях) и бизнесом, активной государственной поддержке экспансии национальных высокотехнологичных предприятий на глобальных рынках.

Уникальность политической, социальной и экономической системы Китая, его тысячелетние культурные традиции позволили осуществить прорыв в рыночную экономику достаточно быстро. Начав 20 лет назад с полностью закрытой плановой экономики, в которой создание и внедрение научных результатов и технологий жестко планировались государством и реализовывались через систему государственного заказа, Китай сумел создать благоприятные условия для прогресса собственной высокотехнологичной промышленности, привлечения иностранных капиталов, размещения производств и исследовательских центров транснациональных компаний.

В докладе анализируются особенности и направления формирования и реализации государственной политики Китая в сфере науки и инноваций, инструменты поддержки и стимулирования инновационной активности государственных и частных предприятий.

Оцениваются сильные и слабые стороны этой политики, а также риски, связанные увеличением в высокотехнологичных секторах доли предприятий с иностранным капиталом, и возможности их демпфирования.

