О.И. Карасев (ГУ-ВШЭ): Форсайт и технологические дорожные карты для наноиндустрии

Одним из вызовов, стоящих сегодня перед государственной политикой и деловым сообществом, является развитие нанотехнологий. Выделение наноиндустрии в числе приоритетов экономической политики требует оценки долгосрочных перспектив этого сектора, корректной постановки целей его развития, выбора наиболее эффективных точек приложения усилий. В связи с этим возникает потребность в использовании методов прогнозирования, не только основанных на экстраполяции существующих тенденций, но и учитывающих возможные технологических прорывы в будущем. Таким методом является Форсайт.

Для эффективного управления инновационными процессами в сфере наноиндустрии необходимо обеспечить связь между спросом на инновационную продукцию и ее предложением, которое, в свою очередь, определяется результативностью научных исследований и существующими производственными возможностями. Для решения этой задачи в мировой практике используется один из методов Форсайта - технологические дорожные карты.

В докладе рассматривается мировой опыт построения дорожных карт для наноиндустрии, а также первого итоги исследовательского проекта, проводимого в данной области в России. Описываются цели задачи разработки и особенности используемых методов прогнозирования. Обсуждаются предложенные подходы к построению дорожных карт и их основные элементы - оценка спроса, предложения, критических факторов. Дается характеристика результатов первого этапа исследования и возможных направлений их практического использования. Рассматриваются перспективные направления продолжения исследований в этой области, связанные с построением бизнес-карт.

