С.А. Шашнов (ГУ-ВШЭ): Долгосрочные приоритеты инновационного развития природно-ресурсного комплекса России

Выбор долгосрочных приоритетов инновационного развития природно-ресурсного комплекса является важной задачей, от правильного решения которой в значительной степени зависит эффективность государственной политики в сфере изучения, использования, воспроизводства и охраны природных ресурсов.

В докладе представлены первые результаты проекта по построению системы приоритетов инновационного развития природно-ресурсного комплекса России. Обсуждается методология выбора инновационных приоритетов, учитывающая специфику природно-ресурсного комплекса (предмета исследования), информационная база проекта.

Представлены выявленные в результате экспертных опросов глобальные вызовы, важнейшие цели деятельности и задачи органов управления в сфере использования, воспроизводства и охраны природных ресурсов с точки зрения долгосрочной перспективы, меры политики и механизмы их реализации в рамках вероятных сценариев развития природно-ресурсного комплекса России. Выделены приоритеты инновационного развития, поддержка которых может сопровождаться наибольшими экономическими, экологическими и социальными эффектами.

