Семинар Х. Дэвиса "The Future of International Financial Regulation" в магистратуре МИЭФ
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визита17 ноября в рамках  директора Лондонской школы экономики и политических наук г-на Ховарда Дэвиса в МИЭФ ГУ-ВШЭ состоялся семинар для студентов магистратуры МИЭФ.
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Тема семинара - "Будущее международного финансового регулирования". Актуальность темы была обусловлена всё ещё набирающим обороты мировым финансовым кризисом (по словам самого Ховарда Дэвиса, кризис ещё далёк от своего окончания) и очевидной необходимостью разработки и принятия антикризисных мер в кратчайшие сроки. Кроме того, за 3 дня до семинара, 15 ноября, состоялась встреча G20, на которой обсуждались проблемы кризиса и необходимость реформирования мировой финансовой системы как единственный способ недопущения подобных потрясений в будущем. Основные решения, принятые на встрече, также были прокомментированы Х. Дэвисом.  
Доклад господина Дэвиса вызвал колоссальный интерес у студентов. Ховард Дэвис раскрыл структуру современной финансовой системы, описав обязанности всех входящих в нее институтов и финансовых регуляторов. Одним из основных недостатков системы, приведших к современному кризису, г-н. Дэвис назвал излишнюю независимость и недостаточность  координации элементов современной финансовой системы.  По словам докладчика,  действия по контролю банковского, страхового и инвестиционного секторов должны быть четко скоординированы, причём координация и интеграция регуляторов должна проводиться как на международном, так и на национальном уровне. Это придаст системе оперативности и, следовательно, эффективности. Недостаток оперативности в принятии антикризисных мер в мировом масштабе также был назван одной из причин развития современного кризиса. Таким образом, по словам Х.Дэвиса, уже в ближайшее время стоит ожидать изменений в структуре мировой финансовой системы. Мировые финансовые советы и организации будут расширены за счет новых государств, начавших играть значимую роль в мировой экономике и финансовой системе в последние годы; кроме того, система станет более целостной и оперативной. 
После окончания доклада г-н Дэвис ответил на многочисленные вопросы студентов относительно важнейших проблем современного финансового регулирования, студентам также была дана возможность высказать свои мнения. В ходе дискуссии докладчик также детально осветил финансово-экономическую ситуацию в России, сделал свои комментарии и прогнозы. 
Встреча с г-ном Дэвисом произвела очень сильное впечатление на студентов, - ведь семинар вёл профессионал мирового класса, владеющий не только теоретическим пониманием современных экономических и финансовых проблем, но и богатейшим опытом в сфере экономического регулирования.   

Слайды к семинару >>   
