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МЕЖДУНАРОДНАЯ ПРОГРАММА ОЦЕНКИ КОМПЕТЕНЦИЙ ВЗРОСЛЫХ (PIAAC): первые шаги в России
Актуальность международной долгосрочной программы оценки профессиональных компетенций взрослых обусловлена признанием важности компетенций (т.е. динамическим набором располагаемых навыков, знаний и установок) для социального и экономического развития. Международная программа оценки компетенций взрослых направлена на создание необходимой и достаточной статистической и аналитической базы для решения ключевых политических задач, с этой точки зрения PIAAC становится уникальным ресурсом содействия ведомствам, ответственным за выработку образовательной политики и политики занятости. Так, в числе прочего, в рамках PIAAC планируется получить страновые оценки результативности систем образования и профессиональной подготовки в контексте взращивания основных компетенций; оценку влияния приобретаемых компетенций на развитие рынка труда, социальное и долгосрочное макроэкономическое развитие; оценку эффективности политических мер, наиболее успешных при организации перехода от «школы к трудовой деятельности», способствующих укреплению позиций на рынке труда социально уязвимых категорий взрослого населения, а также создающих условия для обучения на протяжении всей жизни.

PIAAC представляет собой программу многоэтапной оценки навыков и компетенций взрослого населения трудоспособного возраста в 26 странах мира. Реализация программы намечена на 2009-2011 годы. Помимо оценки общего уровня грамотности, способностей к математическому мышлению и навыков разрешения проблемных задач и ситуаций (problem solving), с помощью программы также планируется оценить степень развития других общих навыков, необходимых индивиду для успешного выполнения производственных задач (т.е. на рабочем месте) и собрать дополнительную информацию о его профессиональной карьере и других индивидуальных характеристиках. 

Программа подразумевает реализацию международного эмпирического исследования, направленного на измерение компетенций взрослого населения, по результатам которого удастся:

· выявить и измерить степень различий между гражданами и странами в плане ключевых компетенций и других экономических и социальных результатов, которые, как считается, лежат в основе как личного успеха, так и успеха общества в целом.

· оценить воздействие компетенций на экономические и социальные результаты, включая личные результаты, такие как интеграция на рынке труда, занятость и доходы, участие в образовательных и обучающих программах в течение жизни, а также совокупные результаты, как то содействие экономическому росту, обеспечение социального равенства на рынке труда и социальное участие.

· оценить эффективность систем образования и обучения в формировании необходимых навыков на уровне, соответствующем социальным и экономическим требованиям.

· выработать механизмы политики, которые, по мере выявления «пробелов» в ключевых компетенциях, призваны помочь в повышении уровня компетенций в рамках системы образования, на рабочих местах или же посредством создания стимулов для населения в целом и т.д.
