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     18 сентября 2008 года в посольстве Великобритании в Москве состоялась торжественная церемония вручения дипломов бакалавра выпускникам Международного института экономики и финансов Государственного университета - Высшей школы экономики (МИЭФ ГУ-ВШЭ). Это уже восьмой выпуск института, созданного совместно с одним из лучших научных и образовательных центров мира- Лондонской школой экономики и политических наук (ЛШЭ) Лондонского университета (ЛУ).

     В этом году 24 выпускника МИЭФ получили дипломы Лондонского университета первой степени, из них 19 стали одновременно обладателями диплома ГУ-ВШЭ с отличием. А лучший выпускник МИЭФ по итогам 2008 года Владимир Мухарлямов получил External StudyAward от Лондонского университета, т.е. был признан лучшим выпускником всей Внешней программы Лондонского университета в мире! 

     Этот год - особый и для Лондонского университета, так как в этом году отмечается 150-летний юбилей Внешней программы ЛУ. В связи с этим в церемонии приняли участие заместитель главы посольства Великобритании в Москве доктор Лори Бристоу, вице-канцлер Лондонского университета сэр Грэм Дэвис, декан Внешней программы Лондонского университета профессор Джонатан Кидд, про-директор Лондонской школы экономики профессор Джанет Хартли профессора и руководители ГУ-ВШЭ, представители деловых и общественных кругов.

     Для Международного института экономики и финансов нынешний выпуск - восьмой по счету и самый большой за всю историю ВШЭ - 79 человек (первый выпуск МИЭФ в 2001 году составил всего 13 человек). Постоянно возрастающий интерес к этому факультету ВШЭ объясняется прежде всего возможностью получить сразу 2 диплома - ГУ-ВШЭ и ЛУ, - не выезжая из родной страны. МИЭФ - это первая в России программа  бакалавриата и магистратуры, реализующая при академической поддержке ЛШЭ одновременно российский и британский стандарты высшего экономического образования.

     Преподавание в МИЭФ ведется преимущественно на английском языке, а контроль знаний проводят через независимые внешние экзамены Лондонского университета.

     За 11 лет существования в МИЭФ сформировался очень сильный преподавательский состав. В МИЭФ читают лекции ведущие российские и зарубежные преподаватели международного уровня, а также сотрудники международных исследовательских центров. В МИЭФ работают 9 штатных преподавателей с ученой степенью PhD Питтсбургского университета, университета Нотр-Дам, Мюнстерского университета, университета Помпеу Фабра, Манчестерского университета, университета Пенсильвании, университета Тулузы.

     Важную роль в развитии программы играют визиты преподавателей ЛШЭ в МИЭФ, в ходе которых они координируют учебные программы, консультируют преподавателей, а также участвуют в работе исследовательских и методических семинаров, что создает особую атмосферу международного академического сотрудничества.

     Дипломированные экономисты со степенью бакалавра престижных российского и западного вузов востребованы у работодателей – выпускники работают в крупнейших российских и зарубежных компаниях и банках. Многие продолжают обучение на постдипломных программах ведущих российских и зарубежных университетов, в том числе за счет стипендий.

