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Цена успеха 

Лондонская школа.

Золотая молодежь экономики

В 2001 году их было всего 13, а в 2008 уже 79 . Нет не просто студентов, выпускников, получивших дипломы с отличием. Всего же Международный институт экономики и финансов (МИЭФ ГУ-ВШЭ) в этом год выпустил во взрослую жизнь 79 бакалавров, способных работать в высокопрофессиональной экономической среде в любой стране мира. Это наглядно подтверждает следующий факт - в этом году доля дипломов с отличием составляет 30 процентов: 24 выпускника получили дипломы Лондонского университета первой степени,  из них 19 стали одновременно обладателями диплома ГУ-ВШЭ с отличием. Таким результатом и такими выпускниками можно по праву гордиться. Именно гордость за своих студентов и за свою страну стали главной темой выпускного вечера МИЭФ ГУ-ВШЭ, состоявшегося в посольстве Великобритании 18 сентября 2008 года. 

Черные магистерские мантии, счастливые лица, новенькие дипломы и фото на память - таким этот вечер запомниться всем собравшимся в одном из залов посольства Великобритании. Позади - 4 года напряженного труда, бессонных ночей, переживаний, успехов и поражений, сбывшихся и несбывшихся надежд. Впереди – работа в солидной отечественной или западной компании: большинство выпускников уже получили приглашения от потенциальных работодателей, в числе которых McKinsey&Co, Price Waterhouse&Coopers, «Тройка-Диалог», Дойче-банк и другие. Или продолжение учебы в одном из престижнейших университетов, таких как Оксфорд, Кембридж, Стокгольмская школа экономики. 

В чем залог стабильного успеха (а об успехе говорит, например, такой факт: только в этом году студенты МИЭФ показали 12 самых высоких в мире результатов по отдельным предметам экономического направления) экономических программ  МИЭФ и неослабевающего интереса к этому учебному заведению со стороны абитуриентов? По мнению Кузьминова Ярослава Ивановича, ректора ГУ-ВШЭ, дело в том, что все выпускники МИЭФ – уникальное явление на нашем рынке специалистов. Ведь за ними стоит опыт двух ведущих национальных университетов: ГУ-ВШЭ и ЛШЭ. Лондонская школа экономики занимает 3-е место в мировом рейтинге социально-экономических университетов. Профессора ЛШЭ ближе других стоят к реальной экономике мирового масштаба. ГУ-ВШЭ – это мощные отечественные традиции преподавания точных наук. А с таким багажом знаний выпускники МИЭФ не просто востребованы, они являются золотым фондом российской экономики, залогом будущего процветания страны. 

Еще одна составляющая высокого качества обучения МИЭФ – это надежная финансовая поддержка, которую оказывают институту крупнейшие отечественные банки и компании. На церемонии вручения дипломов директор МИЭФ ГУ-ВШЭ Сергей Михайлович Яковлев от лица всех преподавателей, администрации и студентов поблагодарил организации, поддерживавшие МИЭФ на протяжении всех лет его существования: Сбербанк, Внешторгбанк, Внешэкономбанк, Еврофинанс, ММВБ, Газпромбанк, РАО ЕЭС России, «Базовый элемент», Национальный фонд подготовки кадров, английский Ноу Хау Фонд и другие.   
Напутственное слово выпускникам по традиции сказал научный руководитель ГУ-ВШЭ Ясин Евгений Григорьевич: «Хорошее образование накладывает определенные обязательства. Наши выпускники вооружены лучшим пониманием того, что происходит в мире, в мировой экономике. А, значит, способны на серьезные большие дела, на свершения. Я буду счастлив, если через несколько лет именно наши выпускники станут у руля крупных компаний, войдут в экономические структуры правительства, потому что они знают, что необходимо делать и могут это сделать. Я в этом не сомневаюсь, так как видел, какую целеустремленность, ответственность и серьезность они демонстрировали в период обучения». 
Оксана Крылова 
