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Финансовое поведение населения в условиях кризиса доверия

Прошел почти год с того момента, как мировой экономический кризис «добрался» до России. Как он отразился на доходах и сбережениях населения? Уменьшились и насколько денежные доходы? В каких группах это снижение было наиболее сильным? Изменились ли, и если да, то как, предпочтения людей относительно форм сбережений? Какие способы вложений денег в настоящий момент считаются наиболее надежными? Есть ли выгодные способы хранения сбережений? Изменились ли установки людей в отношении невозвратов банковских кредитов в условиях кризиса: стал ли невозврат социально одобряемым поведением? И, наконец, каков в целом уровень доверия населения финансовым институтам и ожидания относительно будущего? Как повлиял кризис на текущее финансовое поведение россиян и будущие стратегии?

Финансовое поведение населения зависит от очень многих факторов – как объективных (уровня денежных доходов, тенденций развития финансовых институтов, объема денежной массы, уровня инфляции, обменного курса и процентных ставок и т.д.), так и субъективных (оценок и ожиданий относительно экономических перспектив страны, уровня доверия к финансовым институтам, желания делать/не делать сбережения и т.д.). Объективные факторы, как правило, изучаются в рамках экономического подхода при моделировании динамики финансового поведения. Социологов же больше интересуют субъективные оценки и ожидания людей в отношении их собственных финансов. Оба этих подхода прекрасно дополняют друг друга. Эмпирическую базу исследования составляют, с одной стороны, официальные статистические данные (ЦБ РФ, Росстата), с другой, - данные различных социологических опросов, проведенных в 2007-2009 гг. (ВЦИОМом, НАФИ, ФОМом, Левада-центром). 

Структура доклада следующая: сначала будет дана общая картина динамики доходов и пользования финансовыми услугами со стороны населения, затем выявлены изменения в сберегательном и кредитном поведении (как двух основных элементов финансового поведения). Вторая часть доклада посвящена анализу того, насколько люди доверяют финансовым институтам и что можно ожидать в ближайшем будущем. (Нами была разработана методика измерения индекса доверия финансовым институтам, в качестве составных частей которого были взяты оценки изменений надежности, прозрачности и выгодности финансовых институтов с точки зрения населения.)
Неоклассические экономические модели основаны на идее о долгосрочной оптимизации, или выравнивании уровня потребления в течение жизни с помощью сбережений. Иными словами, люди используют сбережения для того, чтобы перераспределить доход с периодов, когда его уровень высок, на те периоды, когда он низок. Исходя из этой модели, можно говорить, что в периоды экономического подъема и роста личных денежных доходов объем сбережений будет увеличиваться, а в период рецессии и сокращения доходов – уменьшаться. 

Альтернативный подход, разработанный на основе теории Дж. Катоны, предлагает рассматривать воздействие объективных экономических условий на поведение людей через их субъективное восприятие. Так, например, в модели Катоны  текущие сбережения определяются не только возможностями людей откладывать часть своих доходов на будущее на пиках экономической конъюнктуры, но и от желания это сделать.
 Катона предположил, что реальное сберегательное поведение домохозяйств не всегда следует экономической модели выравнивания потребления: если снижение дохода рассматривается как временное, потребление действительно выравнивается за счёт уменьшения сбережений, вплоть до расходования их части, однако если ухудшение сопровождается ожиданиями дальнейшего падения дохода, то тогда люди предпочитают сокращать потребление и увеличивать сбережения.

Какой из моделей в большей степени соответствует поведение российских домохозяйств во время кризиса? 

Анализ показывает, что в нынешних кризисных условиях классическая схема поддержания уровня текущего потребления за счет сбережений не работает. Кризис воспринимается как долгосрочный и, следуя логике Дж.Катоны, люди сокращают свои расходы и по мере возможности стремятся делать сбережения (или их увеличивать), в т.ч. откладывать на «черный день». К примеру, по данным Левада-центра, доля лиц, предпочитавших тратить сбережения на крупные покупки, возрастала вплоть до января 2009 г., достигнув тогда 31%, но уже через два месяца сократилась до 23%. Напротив, доля лиц, предпочитающих сохранить сбережения, в период сокращения доходов увеличивалась (с 16% в июне 2008 г. до 20% в январе 2009 г. и 26% в апреле с.г.).

Уже стало общепризнанным, что нынешний экономический кризис является, прежде всего, кризисом доверия – доверия между заемщиками и кредиторами, поставщиками и потребителями, обществом и финансовыми институтами, гражданами и государством. Казалось бы, будет закономерно, если в этих условиях количество потребителей, вовлеченных в финансовую сферу, уменьшится. Но данные показывают обратное: за полтора года доля пользователей финансовыми услугами не только не уменьшилась, но даже немного увеличилась: если в апреле 2008 г., по данным НАФИ, ими пользовались 51% респондентов, то в сентябре 2009 г. – 55%. 

Структура пользования россиянами финансовыми услугами за год практически не изменилась: чаще всего россияне пользуются банковскими картами для получения пенсии, зарплаты, стипендии и т.п.; потребительским кредитом, а также имеют текущий счет или вклад «до востребования». Единственной услугой, по которой за год сократилось число пользователей, является потребительский кредит: им продолжаются пользоваться 15-16% в 2009 г. против 19% в июле 2008 г. Основные причины прекращения пользования кредитными продуктами – досрочная их выплата или завершение выплат по графику (причем, более дорогие кредиты заемщики стремятся погасить как можно скорее) на фоне сокращения выдачи новых займов. 

Означает ли это, что худшее уже позади, и мы имеем дело с восстановлением доверия финансовым институтам? Опросы, проводимые НАФИ, показывают, что уровень доверия населения финансовым институтам, резко снизившись в марте 2009 г., в октябре текущего года вплотную приблизился к значению годовой давности. Однако говорить о том, что «точка невозврата» пройдена, и в дальнейшем нас ожидает только рост доверия финансовым институтам, пока преждевременно. С одной стороны, наблюдается небольшое превышение прошлогодних значений оценок надежности финансовых институтов в ближайшие 12 месяцев, с другой – понимание рисков «дестабилизации» ситуации заставляет оставаться на позициях «умеренного пессимизма». В случае реализации каких-либо внешних или внутренних опасностей доверие финансовым институтам может вновь снизиться.
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