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ЭТНОГРАФИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ЧАСТНОГО СЕКТОРА 
НА РЫНКЕ ДОШКОЛЬНЫХ УСЛУГ

Актуальность исследования рынка дошкольных услуг обусловлена ситуацией острого дефицита, проявляющейся не только в очередности и переуплотненности муниципальных детских садов в городах Российской Федерации. Беспомощность муниципалитетов в решении злободневной социальной проблемы уже вызвала активные формы протеста населения – судебные иски против администрации города Владивостока (сентябрь 2009 г.). Победа истцов в судебном процессе даже чисто символическая может и не вызовет лавину подобных дел по всем российским городам. Но прецедент призвания к ответственности муниципальных органов управления за свои прошлые и текущие ошибки подчеркивает отсутствие стратегического подхода в развитии социальной инфраструктуры.

Для бюджета любого муниципального образования расширение сети муниципальных учреждений через строительство новых или реконструкции зданий под детские сады в объемах, соответствующих демографической ситуации, является непосильной задачей. На этом фоне выгодно отличается Москва, власти которой могут себе позволить строительство 100 детских садов в год при самых благоприятных с точки зрения рождаемости демографических прогнозах. Для других муниципалитетов именно развитие частного сектора, способного гибко реагировать на изменения спроса, может помочь сгладить проблемы обеспечения населения дошкольными услугами. 

В настоящее время частное дошкольное обеспечение представлено в самых различных формах: частные, домашние и семейные детские сады, центры дополнительного дошкольного образования и досуговые центры, приходящие няни, гувернантки и проч. В случае регистрации деятельности используются как коммерческие, так и некоммерческие организационно-правовые формы юридических лиц, так и индивидуальное предпринимательство без образования юридического лица. Существует и нелегальный сектор, формирующийся недобросовестными предпринимателями или самими родителями от безысходности ситуации. 

Данные государственной и муниципальной статистики в настоящее время не позволяют сформировать полное и комплексное представление о состоянии предложения на рынке дошкольных услуг, его реальной активности, факторах развития и влияния на социальную жизнь города. Существенным подспорьем в этом случае являются специальные исследования, основанные на опросах предпринимателей частных форм организации дошкольного обеспечения и сборе информации об отдельных организациях.

Результаты проводимых нами с 2005 г. теоретических и полевых исследований рынка дошкольных услуг в городе Красноярске уже представлены в научных изданиях. Выводы по исследованиям спроса на услуги детских садов в апреле-мае 2008 г. отражены в научно-исследовательском проекте «Исследование рынков дошкольных и досуговых услуг города Красноярска», выполненному по заказу администрации г. Красноярска (Государственная регистрация во ВНТИЦ № 01200903187, инв. № 02.200 902420 от 01.07.2008 г.). В апреле-июне 2009 г. мы провели структурированный опрос владельцев частных, семейных и домашних детских садов, дошкольных центров с целью выявления особенностей и определения факторов выживания (факторов банкротства) частных форм предложения дошкольных услуг и формирования комплекса мер муниципального регулирования частного сектора. В проведении опроса и сборе информации приняла участие А. Кытманова, студентка 2 курса экономического факультета ИЭУиП ГОУ ВПО «СФУ».

Источниками информации о производителях дошкольных услуг г. Красноярска послужили уличная реклама и объявления в СМИ. Генеральную совокупность составили 46 производителей, дающих объявления об услугах детям дошкольного возраста, из них 5 сообщили о прекращении деятельности на данном рынке, 30 предпринимателей согласились принять участие в опросе. Возврат анкет составил 19 штук или 41,3 % от публично действующих производителей. При всей специфичности этой совокупности (это скорее наиболее активная и легальная часть частного сектора) мы полагаем, что в известной мере она является достаточно представительной и ее характеристики отражают текущее состояние всего частного предложения дошкольных услуг. Подтверждением этому служит их разнообразие по видам предлагаемых услуг, размеру и другим характеристикам.

В соответствии с нашей классификацией из 46 частных дошкольных организаций было 9 частных детских садов, из которых 3 располагаются в отдельно стоящих зданиях, 6 домашних детских садов, 1 центр дополнительного дошкольного образования, который имеет лицензию на ведение образовательной деятельности, все другие центры подобной лицензии не имеют. По данным 19 анкет свою организацию определили как детский сад 9 предпринимателей, центры дополнительного дошкольного образования (ДДО) – 6, как досуговые центры – 4 (рис. 1). 
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Рис. 1. Структура производителей по основным услугам
В настоящем исследовании ожидаются следующие результаты анализа по основным составляющим предмета исследования:

· содержание деятельности частных форм дошкольного обеспечения: виды оказываемых услуг, основные потребители, масштабы деятельности;

· факторы выживания (банкротства), среди которых выделены опыт предпринимательской деятельности и профессионализм руководителя, возраст, размер, географическое положение, оснащенность, репутация, качество предоставляемых услуг;

· желательные формы поддержки муниципальными органами власти, представленные пакетным оформлением разрешительных документов, предоставлением льгот при государственной регистрации, помощью в организации деятельности в соответствии с требованиями федеральных органов контроля (пожарными, санэпидстанцией и т.д.), информированием населения об открытии новых детских садов.

Даже с учетом довольно условной репрезентативности представленной выборки, полученная информация позволит сформулировать некоторые выводы о состоянии частного сектора на рынке дошкольных услуг и рабочие гипотезы для будущих подобных исследований. Предполагается, что проведенный анализ позволит выявить пути решения проблемы измерения предложения дошкольных услуг и обозначить направления развития муниципальной политики в данной области. 
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