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Связь моделей профессиональной подготовки с моделями рынка труда в современных экономиках

Система образования и профподготовки является ключевым институтом, определяющим качество рабочей силы. В последние десятилетия в странах с рыночной и переходной экономикой значительно вырос спрос со стороны молодежи на высшее образование. Одна из причин этого -- высокая экономическая отдача от профессий, которые готовятся в этой системе. Однако стабильное экономическое развитие невозможно без профессиональных групп среднего квалификационного уровня,  в том числе квалифицированных рабочих. Нас интересуют первые три уровня образования (ISCED-1, ISCED-2 и ISCED-3) по Международной Стандартной классификации образования (International Standard Classification of Education)
Страны с одинаковым уровнем экономического развития зачастую имеют весьма существенные различия в структуре своих образовательных систем. Основная цель данной работы – проанализировать влияние институтов рынков труда на формирование системы профессиональной подготовки в странах с координируемой и либеральной экономикой. 
В координируемых экономиках под воздействием институтов социального партнерства, отлаженной системы представительства коллективных интересов работодателей и работников, централизации и координации коллективно-договорного процесса, жесткого трудового законодательства сложилась система начальной профессиональной подготовки, которую отличают такие черты, как главенствующая роль социальных партнеров и прежде всего работодателей и их организаций в финансировании и организации учебных мест, широкое распространение ученичества, массовый охват молодежи данной формой обучения. 
Решение описанной Г.Беккером проблемы «безбилетника» (free riders) в этой группе стран оказалось возможным благодаря эффективно функционирующему внутреннему рынку труда, который поглощает основную часть выпускников, и системе детерминации заработной платы, пресекающей оппортунистическое поведение отдельных фирм (т.е. попытки отдельных компаний «переманивать» выпускников, предлагая им заработную плату выше среднерыночной). 
Основным преимуществом системы начальной профподготовки в странах с координируемой экономикой является то, что она полностью обеспечивает рынок труда рабочей силой среднего уровня квалификации, а общепризнанная система сертификации полученной профессии обеспечивает горизонтальную мобильность работников. Эту ступень профессиональной подготовки не стоит рассматривать как тупиковую, так как ее выпускники имеют возможность продолжить обучение в высшей школе. Одно из важных экономических последствий данной системы – низкий уровень молодежной безработицы. 
Вызовы модели профобучения в странах с координируемой экономикой связаны, во-первых, с различными экономическими интересами крупного бизнеса и малых и средних предприятий. Для последних расходы на обучение в период усиления глобальной конкуренции становятся все более обременительными. Во-вторых, такие черты системы ученичества как узкая специализация (при достаточно широкой общей подготовке), упор на обучение рабочим профессиям способствуют созданию дефицита на рынке труда по профессиям, использующимся в сфере услуг. Основным недостатком системы профподготовки в этой группе стран является то, что она плохо сочетается с системой  дальнейшего переобучения. 
В странах с либеральной экономикой слабое развитие института социального партнерства, недостаточное представительство объединений работодателей и профсоюзов, децентрализованные отношения между работником и работодателем при которых коллективные договоры охватывают незначительную часть рабочей силы, а основным документом, регулирующим трудовые отношения, является индивидуальный контракт, либеральное регулирование найма и увольнений – все эти факторы привели к становлению совершенно иной системы начальной профподготовки. Ее основными отличительными характеристиками являются нежелание бизнеса участвовать в организации и финансировании профессионального обучения молодежи, низкий охват обучением данного уровня молодых людей. Работодатели осуществляют подбор необходимого им человеческого капитала преимущественно на внешнем рынке труда. В крайнем случае, они готовы дообучить работника конкретным знаниям и навыкам, необходимым данной компании. Профсоюзы также всегда настороженно относились к идее профессиональной подготовки на предприятиях, так как видели в учениках конкурентов для своих рабочих мест.
В странах с либеральной экономикой система ученичества развита крайне слабо и охватывает в основном молодых людей, которым трудно продолжать обучение в школе. Обучением профессиям средней квалификации занимается разветвленная сеть государственных (муниципальных) учебных заведений, и частных учебных центров. Профессиональное обучение «вписывается» в различные уровни образования, включая среднюю школу. Причем частные учебные центры, также как и система ученичества, осуществляют подготовку молодежи преимущественно на государственные гранты. Таким образом, государство, активно финансируя систему начальной профподготовки, передала функцию управления и администрирования этой системой, включая предложение образовательных услуг, контроль за качеством образования, сертификацию выпускников, непосредственным поставщикам образовательных услуг.
К достоинствам модели начальной профессиональной подготовки, сложившейся в странах с либеральной экономикой, можно отнести то, что она обеспечивает экономику современными профессиями среднего уровня квалификации, в частности, в сфере современных технологий. Однако узким местом по-прежнему остается нехватка квалифицированных рабочих, особенно промышленных профессий. Для этих стран характерна U-образная структура рабочей силы. Безработица среди молодежи значительно превышает показатели для основных трудоспособных возрастов.
Хроническая нехватка кадров средней квалификации предопределила специфику производства в этой группе стран, когда потребность в рабочей силе среднего уровня квалификации удовлетворяется за счет выпускников вузов, которым приходится занимать рабочие места, не требующие столь высокого уровня образования. Среди работников с низким уровнем квалификации наблюдается высокий оборот, издержки которого работодатели компенсируют низкой заработной платой. Отсутствие в течение длительного периода формальной системы, подтверждающей овладение профессией, привело к тому, что и в наши дни отсутствие диплома не является препятствием к получению рабочего места. 
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