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Как формируется спрос на государственное регулирование рыночных правил                                    (на примере подготовки и обсуждения ФЗ о торговле)
Почему во второй половине 2000-х годов возник устойчивый запрос на государственное регулирование торговли, которая полтора десятилетия оставалась наиболее либерализованной отраслью российской экономики? В данном исследовании рассматривается формирование запроса на формальные институциональные изменения на конкретном примере «институционального строительства» – четырёхлетнего обсуждения проекта Федерального закона «Об основах государственного регулировании торговли в Российской Федерации».

Вопрос о содержании данного закона несколько раз становился предметов интенсивных экспертных обсуждений и публичных дискуссий. При этом наблюдался явный дефицит экономического обоснования как самого законопроекта, так и его возможных последствий. Ему также не предшествовал содержательный документ – Концепция развития торговли в Российской Федерации начала разрабатываться Минпромторгом России, когда законопроект уже был принят в первом чтении. К числу исключений можно отнести несколько исследований, организованных Федеральной антимонопольной службой России в Санкт-Петербурге и данное исследование, подготовленное исследовательским коллективом ГУ-ВШЭ.

В предлагаемом исследовании при анализе ситуации используются разные источники данных, включая проведённый накануне финансового кризиса уникальный опрос 500 ритейлеров и поставщиков. Главным же источником данных послужат две серии углублённых интервью, записанные с ведущими участниками рынка и экспертами в 2008 – о взаимоотношениях ритейлеров и поставщиков и в 2009 г. – о проблемах, поднятых обсуждением законопроекта о торговле. Дополнительным важным источником информации выступают стенограммы заседаний экспертных комитетов и профильного комитета Государственной Думы, посвящённые обсуждению и корректировке данного законопроекта до его  принятия во втором чтении.

Результаты анализа указывают на совмещение ряда важных факторов. Во-первых, к середине текущего десятилетия по сравнению с 1990-ми годами существенно изменился баланс рыночной власти в цепи поставок. Значительная доля структурной и переговорной власти перешла от поставщиков к организациям розничной торговли, которые ввели множество новых дополнительных требований к договорам поставки. Смещение баланса власти породило глубокие и продолжительные конфликты, которые серьёзно усугубились с наступлением в 2008 г. финансового кризиса. 
Во-вторых, с начала десятилетия эффективно конструировалась потребность поставщиков в стремительно растущей сетевой торговле. Утвердилась концепция их успешного развития через обязательность работы с розничными сетями, которая заметно опередила экономический вес сетевых форматов, породив опережающий спрос на их услуги и острую конкуренцию среди поставщиков, ещё более ослабив их переговорные позиции.
В-третьих, крупным розничным операторам не удалось в полной мере легитимизировать свои повышенные требования к поставщикам (особенно в части бонусных обязательств). Стратегии горизонтального урегулирования и институционального оформления отношений между поставщиками и ритейлерами во многом оказались не реализованными. И часть крупных поставщиков, обладая заметно более сильными лоббистскими возможностями, прибегла к стратегии политического «голоса», пытаясь использовать политический ресурс государства.

В-четвёртых, обоснования для вмешательства государства в гражданско-правовые отношения в торговле подкреплялись эффективным формированием общественного мнения, направленного против розничных сетей и торговли в целом, с распространением популистских клише о доминировании спекулятивного капитала, угрозе отечественным производителям и малому бизнесу, завышении посреднических доходов как основе чрезмерного повышения цен.

В-пятых, в структурах государственной власти сформировалась новая институциональная парадигма «либеральных форм принуждения» со стороны государства, которая в данном случае проявилась в повышении статуса и активизации мер антимонопольного регулирования и попытках обоснования дополнительных регулировок через необходимость защиты и развития конкуренции.
В результате совмещения указанных причин и был сформирован политический заказ на разработку закона о торговле, который был призван решить тактические задачи ограничения и сдерживания растущих розничных сетей и защиты интересов поставщиков. Его ключевыми вопросами стали наиболее болезненные вопросы отмены бонусных платежей, фиксации предельных отсрочек платежа, ограничения территориального роста сетей и попыток введения государственного регулирования торговых наценок.  
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