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Актуальность и практическое значение темы доклада, который носит в значительной мере постановочный характер, определяются низкой инновационной активностью производителей промышленной продукции России, следствиями которой становится снижение инновационного потенциала, конкурентоспособности страны на мировых рынках наукоемкой продукции и интеллектуальных услуг. К числу, факторов, тормозящих инновационное развитие наукоемких отраслей промышленности России, следует отнести слабое использование современных концепций и методов стратегического менеджмента и промышленного маркетинга на всех уровнях управления. 
Менеджериальным и маркетинговым аспектам проблем сохранения, развития и эффективного использования инновационного потенциала российских компаний до недавнего времени не уделялось достаточного внимания. А эти аспекты представляются достаточно важными. С одной стороны, достижения стратегического менеджмента и маркетинга, обеспечивающие согласование текущих и долгосрочных интересов, ориентацию на устойчивое развитие, на рост стоимости бизнеса (на основе использования эффективных бизнес-моделей, перехода к открытым моделям инноваций, к развитию  и использованию возможностей межфирменных, сетевых взаимоотношений), как показывает опыт их использования в ведущих инновационно-ориентированных компаниях мира, в эпоху перехода к экономике знаний приобретают особое значение. С другой стороны, тенденции изменения условий инновационной деятельности бизнеса в России сдерживают использование этих достижений, ведут к рассогласованию краткосрочных и долгосрочных интересов. 
Оценка сложившейся ситуации и перспектив её изменения, выполненная методами стратегического анализа на примере аэрокосмической промышленности, свидетельствует о наличии требующих стратегического отклика серьёзных угроз как для самой отрасли, так и для смежных отраслей, включая станкостроение, производство материалов и комплектующих. Следствием проявления этих угроз может стать деградация цепочек создания ценности, усиление конкурентных позиций зарубежных компаний. Заметны признаки приближающегося стратегического распада и утраты конкурентоспособности, в числе которых, наряду со снижением стоимости компаний, выделяют (Williamson, 2004):

· Значительный вклад устаревающих (возрастом более пяти лет) активов в прибыль, ориентация на ренты, источником которых являются ранее созданные активы

· Схожесть стратегий, товарных предложений со стратегиями и предложениями конкурентов, отсутствие уникальности

Многие технические средства, до сих пор определяющие место России на мировом рынке, созданы более пятидесяти лет тому назад, планы создания новых реализуются медленно и нередко меняются. 

Складывающаяся ситуация объясняется не только нехваткой выделяемых из бюджета средств, разрывом хозяйственных связей на постсоветском пространстве, но и тем, что многие руководители и участники инновационных процессов ориентируются на решение в основном текущих задач и мало заинтересованы в достижении долгосрочных стратегических целей. В числе причин - отсутствие действенных механизмов согласования краткосрочных и долгосрочных интересов различных групп влияния, участвующих в разработке и реализации инновационных проектов и программ, включая государственные органы и их представителей, собственников бизнеса, менеджеров и работников. Это становится, по мнению авторов, серьёзным тормозом для инновационного развития высокотехнологичных отраслей.

Ранее использовавшиеся механизмы не действуют, а создание новых затрудняется характерной для современной российской экономики слабой защитой прав участников инновационных процессов (собственников, топ-менеджеров, представителей  государственных органов, других групп влияния) на использование результатов инновационного развития. Незащищенность прав собственности существенно ограничивает временной горизонт, на который ориентированы принимаемые решения. И, в конечном счёте, ведёт к приоритету  текущих задач, к отсутствию готовности идти на риск ради достижения стратегических целей, что наносит ущерб долгосрочным интересам участников и экономики в целом. Если мотивация построена без учёта связи между правом влиять на текущие решения и ответственностью за будущие, отдаленные результаты, то для рационально мыслящих менеджеров становится естественным рассмотрение сохранившегося потенциала своих организаций как источника денежных потоков, которые нужно эффективно, с пользой для себя использовать, пока источники не иссякли. 

В докладе приведены результаты модельных расчётов, иллюстрирующие влияние вероятности сохранения прав использования полученных результатов, воспринимаемой участниками инновационных процессов (которая зависит от общего уровня защиты  прав стоимости бизнеса), на получаемый ими чистый приведенный доход при разных вариантах решений, различающихся долей чистого дохода, реинвестируемого в развитие. Расчёты проводились по укрупненной модели развития инновационного бизнеса. В качестве критерия успешности развития с позиций участников рассматривалась  присваиваемая ими чистая приведенная стоимость за расчётный период плюс терминальная стоимость бизнеса в конце периода, на которую могут рассчитывать участники с учётом вероятности сохранения ими прав собственности. Предполагалось, что развитие бизнеса осуществляются за счёт реинвестирования части чистого дохода в проекты со средним уровнем эффективности ROI=25%.  Учитывалось, что при отказе от реинвестирования в воспроизводство бизнес постепенно деградирует и чистые доходы снижаются.  Как следует из результатов проведенных расчётов, при временном горизонте менее десяти лет, если воспринимаемая участниками вероятность утраты прав собственности на терминальную стоимость бизнеса достаточно велика, оптимальным поведением становится отказ от реинвестирования в развитие. Такое поведение ведёт к деградации бизнеса и сводит на нет возможности инновационного развития. 
Кризисные явления  обострили проблемы, связанные с отсутствием действенных механизмов согласования краткосрочных и долгосрочных интересов различных групп влияния, участвующих в разработке и реализации инновационных планов и программ. Судя по проводившимся опросам, российские менеджеры при принятии решений нередко ориентируются на временной горизонт менее пяти лет, вероятность сохранения прав собственности на успешно развивающийся бизнес оценивается участниками рынка невысоко. Сокращение временного горизонта и рост рисков углубляют разрывы между заявлениями и замыслами, облекаемыми в форму концепций, основных направлений, программ и планов долгосрочного развития (недостатка в которых не ощущается), и практически реализуемыми стратегическими действиями.

В заключение обсуждаются возможности использования методов стратегического менеджмента и маркетинга для решения проблем, сдерживающих инновационное развития наукоемких отраслей России.  
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