Постановка проблемы
В 2000-х годах региональные легислатуры России значительно пополнились за счет представителей бизнеса
. В идеальном варианте предприниматель должен  заниматься бизнесом, политики принимать решения, регулирующие экономические отношения, а чиновники их выполнять.  Избрание представителей бизнеса в законодательное собрание свидетельствует не только об отсутствии институционального разделения политики и экономики, но и в нестабильности в отношениях бизнеса и государства, т. е. отражает специфику отношений прав собственности. Если собственник реализует свои интересы таким образом, то можно предположить, что формальные институты (законы и правовые нормы, соглашения и контракты) недостаточны для стабильного развития бизнеса, то есть отсутствует надежность гарантий (credible commitment) права собственности. А наличие угроз для деятельности на рынке не позволяет реализовывать долгосрочные стратегии развития. 
Исследование было направлено на анализ деятельности малых и средних предпринимателей в региональных легислатурах как процесс обеспечения интересов своего бизнеса за счет использования политического ресурса (депутатского мандата). Это позволили не только исследовать одну из линий пересечения государства и бизнеса в России, но и обозначить проблемы взаимодействия с государством, актуальные для предпринимателей сегодня. 
Научная актуальность данного исследования состояла в уточнении на примере представителей бизнеса в составе законодательного собрания Санкт-Петербурга известного положения о том, что приближенность к власти позволяет получать значительные экономические выгоды. Данный феномен важен в контексте слабости институциональных ограничений в поведении основных участников отношений прав собственности – экономических агентов и агентов государства.

Степень разработанности проблемы
Если права собственности (закрепленные в законе) могут распространяться на всех участников рынка, то их надежность может стать привилегией. А значит, привилегией становится экономическая деятельность. Такие отношения государства и бизнеса характерны для стран переходной экономики, где оформляется «капитализм для своих» или кронизм. При этом гарантии стабильности бизнеса надежны только для тех, кто приближен к власти. Феномен кронизма как способа оформления властно-собственнических отношений на уровне элит изучался на примере Мексики
 и Южной Кореи.
 
В ряде исследований российского опыта активность бизнеса в законодательных собраниях определяется не иначе как захват государства (state capture). Речь идет о влиянии бизнеса на законотворческий процесс в ГосДуме
 и в региональных парламентах
. Проблемам реализации прав собственности уделяется особое внимание, в том числе практикам сращивания с властью
. Особенности бизнес-лоббирования в регионах стали предметом исследования Фрая
. Содержание отношений (обмена) между властями одного региона и приближенным к нему бизнесом раскрыто Олейником
. 
Характеристики исследования
Предлагаемое исследование рассматривает права собственности как область взаимодействия экономических агентов с агентами государства. Наиболее полно права собственности в таком понимании рассматриваются в политической экономии.
 
По поводу надежности гарантий (credible commitment) прав собственности использован подход, который состоит  в том, что законы и конституции не гарантируют реализацию права, если агенты (представители государства) могут использовать институты по своему усмотрению. Вопросы  доверия между акторами по поводу принятых решений и взятых обязательств в этой теории ключевые.
 
Были собранные количественные данные о представителях бизнеса в действующем парламенте Санкт-Петербурга
 и экспертные интервью. Для сбора электоральных данных использовался ресурс «Российская электоральная статистика» (db.irena.org) и другие электронные ресурсы. Интервью проводились с теми, кто не только совмещал или совмещает бизнес-деятельность с депутатской, но и с теми, кто в силу занимаемой должности или профессионального опыта знаком с практиками реализации экономическими агентами своих интересов. Число респондентов – 10. 
В ходе сбора данных оказалось, что доля представителей бизнеса в действующем парламенте города составила 12 % (6 человек). Двое депутатов возглавляют бизнес ассоциации, а 12 депутатов занимались бизнесом в прошлом, но аффиляции на момент выборов выявлено не был. Поэтому потребовалось обращение к закрытому источнику.    

Основные полученные результаты
Доля представителей бизнеса в парламенте Санкт-Петербурга составила 40 % (20 человек). Из них 70 % (14 человек) оказались в т.наз. «закрытой» группе, члены которой скрывают свою связь с бизнесом. 12 из 14 заседают в течение двух и более созывов, а  аффилированы с бизнесом по данным на сегодняшний день. Причем, многие фирмы учреждены в 2000-х годах. Мандат используется как для обеспечения стабильности бизнеса, так и для начала предпринимательской деятельности.  Случай Санкт-Петербурга опровергает положение о том, что во власть приходят предприниматели, решившие сменить сферу деятельности или потерявшие свой бизнес
. 


Исследование показало, что институциональная среда предпринимательства по-прежнему характеризуется отсутствием верховенства закона и неэффективностью системы государственного управления. Депутатский мандат - это «входной билет» в мир политики, открывающий новые возможности. В структуру возможностей входит возможность коммуникации с должностными лицами, ресурс репутации и управление финансовыми потоками (прежде всего, региональный бюджет). Коммуникация занимает центральное место, поскольку позволяет преодолеть обострившуюся в последние годы проблему доступа к лицам, принимающим решения. 
Бизнесмены используют мандат не только для защиты бизнеса, но и для нападения на конкурентов. Эффективность действий зависит от влиятельности. Влиятельность экономического агента определяется не столько наличием формального политического статуса, сколько его внутренним содержанием: способностью выстраивать постоянные и стабильные сети в структурах власти. 

Было установлено, что депутатский мандат не избавляет экономического агента от оплаты оказанных ему административных услуг. Отношения экономического агента с представителями власти, которые обеспечивают ему исключительные условия, имеют форму обмена. Его специфика заключается в большой доле нематериальных выгод, интересующих власть: лояльность и посредничество между органами законодательной и исполнительной власти. Более того, приход предпринимателей в парламенты выгоден власти. Они оказываются самым уязвимыми объектами давления в ходе реализации политических инициатив и финансирования проектов. 
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