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Как успешность протекания политических, экономических и социальных процессов в стране, так и их конечные результаты зависят не только от проводимых на макроуровне  реформ, но и от способности и готовности населения поддерживать их на микроуровне. В связи с этим особую актуальность приобретает вопрос о среднем классе. В обществах  индустриального и позднеиндустриального типов средний класс непосредственно оказывает влияние на функционирование экономической системы, определяет ее человеческий и инновационный потенциал, является особым социальным субъектом с точки зрения выполняемых им функций. Проблема среднего класса и в России в последние годы постоянно привлекает внимание академических и политических кругов. Поэтому важно понимать, чем характеризуется процесс становления среднего класса в России.  

Анализ степени разработанности проблемы позволяет сделать вывод, что работ, посвященных среднему классу в современном российском обществе, достаточно много, однако вопрос специфики процессов становления среднего класса в них практически не затрагивается. Поэтому опирающийся на материалы эмпирических исследований последних лет анализ среднего класса через призму оценки этапа и специфики его становления, который и был реализован в ходе исследования, является одним из первых. Эмпирической базой анализа послужили данные общероссийских социологических исследований (исследования ИКСИ РАН и ИС РАН 2003, 2005, 2006, 2008, 2009 гг.). 
В результате исследования было показано, что средний класс как массовый социальный субъект в России существует. Применение методики многомерной стратификации позволяет выделить средний класс, численность которого составляла в 2008 году около трети населения страны и сократилась до четверти в результате кризиса 2009 года. Выделенный средний класс характеризуется отличным от других слоев населения положением, особенностями сознания и поведения. 

Объекивные предпосылки становления среднего класса, заключающиеся в наличии соответствующих ему структурных позиций, в российской экономике сформированы. Однако они имеют определенную специфику, связанную, в частности, с высокой концентрацией их в госсекторе, сравнительно низкими рентами на человеческий капитал занимающих их индивидов, особенностями заполнения этих позиций вне рамок межгенерационного воспроизводства и т.д. 

При этом сам средний класс оказывается неоднороден по своей социально-профессиональной структуре. Он характеризуется наличием ядра, в котором наиболее ярко проявляются характерные для него особенности, и достаточно большой ближней периферией, входящей в его состав, в которой эти особенности постепенно ослабевают. Пограничной группой является дальняя периферия, представители которой не попадают в состав среднего класса. Обе эти группы, во-первых, непропорционально велики, и во-вторых, неустойчивы и подвержены сильному влиянию внешних условий (так, в периоды экономического роста или спада сильнее всего изменяется численность именно этих периферийных групп), что свидетельствует о том, что процесс формирования среднего класса в российском обществе пока продолжается. Однако выявленная гетерогенность среднего класса согласуется с опытом изучения среднего класса в зарубежной социологии. 
Специфика нынешнего этапа становления российского среднего класса проявляется как в его структурной неоднородности, так и в неодновременности протекания процесса становления характерных для этого класса особенностей в разных его подгруппах и в разных сферах их сознания и поведения. Это сказывается на способности среднего класса выполнять обычно ассоциирующиеся с ним функции. Успешнее всего российский средний класс на нынешнем этапе своего формирования выполняет роли «проводника» инновационных практик и образца для тиражирования новых стандартов жизни – в сферах досуга, компьютерных практик, использования новых потребительских товаров и т.д.  
Процессы формирования коллективного сознания в среднем классе идут успешно, но пока далеки от своего завершения. С одной стороны, российский средний класс справляется с функцией носителя характерных для национальной культуры в целом ценностей и установок, что позволяет ему успешно выполнять интегрирующую и стабилизирующую роль. С другой, анализ типов жизненных установок и ориентаций среднего класса демонстрирует настроенность его представителей на более продуктивные в современных условиях ценности. 
Формирование политического аспекта сознания и поведения российского среднего класса как коллективного актора существенно отстает от формирования специфических для него установок в экономической, социальной, ценностной и т.д. сферах. В результате ни средний класс в целом, ни его ядро не способны пока выступать самостоятельными акторами в политической сфере. Кроме того, на данном этапе своего формирования средний класс характеризуется слабостью коллективной переговорной позиции. Все это приводит к тому, что у среднего класса отсутствует в настоящий момент база для консолидации и коллективного отстаивания своих прав. При необходимости защищать свои права представители среднего класса предпочитают действовать индивидуально, не прибегая к использованию сложившихся общественных и политических институтов.
Средний класс успешно выполняет функции воспроизводства рабочей силы с высоким уровнем человеческого капитала, однако тенденции, наблюдающиеся в последние годы в этой сфере (снижение уровня инвестиций представителей среднего класса в собственный человеческий капитал и человеческий капитал своих детей, снижение уровня достижений среднего класса в сферах, связанных с улучшением качества жизни и т.д.), могут негативно сказаться на выполнении средним классом данной функции. 

В целом, результаты проведенного исследования свидетельствуют о том, что процессы завершения формирования среднего класса идут достаточно неравномерно в разных сферах жизни и в разных подгруппах среднего класса, и пока не позволяют говорить о завершении его становления как особого социального субъекта. Однако можно констатировать, что соответствующие среднему классу структурные позиции в обществе сформированы в массовом масштабе и характеризуются теми же качественными особенностями (автономность труда, ресурс влияния на рабочем месте и т.д.), что и структурные позиции среднего класса в развитых западных страна. Более того, с точки зрения качественной специфики своего положения, поведения и сознания занимающие эти позиции люди демонстрируют достаточно большую близость к представителям «классического» среднего класса, характеризуясь близостью между собой и качественными отличиями от представителей других классов и слоев. Это позволяет утверждать, что нынешний этап его становления характеризуется тем, что как особый массовый социальный субъект, обладающий спецификой своего положения, поведения и сознания, российский средний класс уже существует, хотя он и не превратился еще из «класса в себе» в «класс для себя». 
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