А.А. Макаров (ГУ-ВШЭ), Д.К. Стукал (ГУ-ВШЭ). Методика использования показателей демократии при моделировании имущественного неравенства в странах мира

Вопрос о влиянии политического режима на уровень имущественного неравенства оказался в центре внимания сравнительной политической экономии в 1960-е гг. Можно ли ожидать, что развитие демократии в странах мира в конечном счете (после окончания трансформационного процесса) окажет понижающее влияние на уровень неравенства? Несмотря на продолжительную историю эмпирического изучения этой проблемы, среди специалистов не достигнут базовый консенсус относительно как характера, так и в целом наличия статистически значимого влияния типа политического режима на уровень имущественного неравенства. 

Исследовательские поиски привели к выделению в современной сравнительной политологии трех школ: «авторитарной», «скептической», «демократической». Сторонники первой утверждают, что авторитарные политические режимы более, нежели демократические, склонны проводить эгалитарную политику стимулирования экономического роста. Представители «скептической школы» отрицают существование универсальной связи между политическим режимом и уровнем имущественного неравенства. Исследователи, работающие в рамках «демократической школы», трактуют демократию как тип политического режима, снижающий неравенство. 

· Изучение круга существующей на сегодняшний день литературы по этой теме показало не только разнообразие методологических подходов к анализу влияния режима на имущественное неравенство, но и противоречивость результатов, получаемых разными специалистами, работающими даже в рамках одного методологического подхода. Отсутствие однозначных выводов, полученных на основе эмпирического анализа данных, ставит две основные задачи:

· выявить причины, обусловливающие неоднозначность результатов;

· выработать новую программу исследования, позволяющую преодолеть существующую противоречивость результатов. 

Широко распространенным методом изучения влияния политического режима на уровень имущественного неравенства является регрессионный анализ, в котором зависимой переменной (откликом) выступает некоторый измеритель неравенства (часто – коэффициент Джини), а независимыми переменными (регрессорами) – некоторые измерители демократии, а также ряд важных социально-экономических показателей. Вероятно, наиболее распространенным показателем демократии, используемым в качестве регрессора, является измеритель Polity (теперь – Polity IV). Изучение свойств этого измерителя показало некорректность его использования в качестве независимой переменной в регрессионных моделях, оцениваемых методом наименьших квадратов: измеритель Polity представляет собой порядковый показатель, следовательно, МНК-оценки коэффициентов при регрессоре будут смещенными и несостоятельными. 

Для преодоления неоднозначности результатов регрессионного анализа влияния типа политического режима на уровень имущественного неравенства предлагается иная методика использования показателей демократии при моделировании уровня имущественного неравенства в обществе. Новая методика является двухшаговой и предполагает сочетание методов регрессионного анализа (шаг 1) и непараметрического дисперсионного анализа (шаг 2). Она позволяет:

· избежать проблемы эффективного оценивания коэффициентов при порядковом регрессоре;

· избежать проблем оценивания, вызванных мультиколлинеарностью;

· смягчить проблему выявления каузальности.

