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Успешность функционирования демократических институтов во многом зависит от готовности граждан принять демократические правила игры. Если общество не созрело и не готово, то все провозглашенные права и свобода превращаются в фикцию, и мы неизбежно начинаем наблюдать черты авторитарного режима.

В последнее время в политической науке заметно возрос интерес к исследованию  политического сознания граждан, которые живут в условиях демократического транзита и «новых» демократий, а, следовательно, вынуждены усваивать и учиться применять на практике демократические правила. Ряд таких исследований представлен в новейшем сборники разработок в области политического поведения «The Oxford Handbook of Political Behavior».

М.Kent Jennings, один из авторов данного издания, считает, что меняющийся мир предоставил ученым уникальную возможность. Сегодня многие посттоталитарные страны стали своеобразной лабораторией, где политологи могут наблюдать как прививаются и приживаются демократические нормы и ценности, а также выявлять факторы, которые затрудняют процесс демократизации.

На наш взгляд, одним из главных препятствий в процессе «обучения» демократическим правилам может стать авторитарный синдром, впервые описанный теоретиками Франкфуртской школы.
 

Подробному изучению черт авторитарного синдрома в  российском обществе  посвящена работы М.Ю.Урнова «Синдром радикального авторитаризма в российском массовом сознании». Согласно результатам исследования, проведенного в феврале 2004 г. Фондом аналитических программ «Экспертиза» в нашем обществе сильны авторитарные настроения. Наиболее заметными показателями, позволяющими говорить об этом, является уверенность граждан в том, что нашей стране нужны не столько законы и политические программы, сколько сильные, энергичные лидеры, которым бы верил народ, а желание быть могучей державой, которую все бы боялись, сопровождается постоянным поиском врага в лице западных стран, мигрантов и пр.

В ноябре 2008 года Лаборатория политических исследований Государственного университета – Высшей школы экономики начала работу над широкомасштабным исследовательским проектом: «Политическое сознание российского общества». Основная его цель – реконструировать политическое сознание россиян, для того чтобы бы выявить основные факторы, мешающие его демократизации.

Данный проект состоит из нескольких исследований, которые посвящены изучению сознания различных групп российского общества: подростков, политической элиты, маргиналов, военных, пенсионеров и т.д.

В ходе первого этапа исследования, который проходил с октября по декабрь 2008 года, было опрошено 300 подростков: 150 московских школьников и 150 детей-улиц.

Итоги проекта были озвучены на X Международной научной конференции ГУ-ВШЭ по проблемам развития экономики и общества. Подробные результаты исследования представлены в статье В.А. Касамара и А.А. Сорокиной «Политическое сознание подростков: благополучные школьники vs дети улиц».

В рамках XI Международной конференции предполагается представить результаты следующего этапа исследования, посвященного политическому сознанию российской политической элиты и военнослужащих.

В ходе второго этапа исследования, которое проходило в марте-июле 2009 года, было проведено интервьюирование 100 представителей российской политической элиты (депутатов Государственной Думы ФС РФ, политологов и экспертов) и 100 военнослужащих из разных городов России в возрасте от 18 до 27 лет. 

В рамках исследования выявлялись основные представления представителей политической элиты и военнослужащих о России и ее будущем; нормативные представления о президенте страны/государственном лидере и направлениях его политики; представления о друзьях/врагах России, а также ценностные ориентации исследуемой группы.

Одна из задач, которую авторы пытаются решить в ходе исследования гомогенности/гетерогенности общественного сознания, выявить степень готовности российского общества принять демократические правила игры и противостоять укоренению авторитарного синдрома, что в свою очередь является необходимым условием демократизации политического процесса современной России.
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