«Цены на российском рынке бензина (2007-2009): действительно ли продавцы коллективно использовали рыночную власть?»

С начала мирового финансового кризиса во многих странах произошло заметное  снижение цен на конечные продукты нефтепереработки. Однако в России цены на автомобильный бензин, авиационный керосин, дизельное топливо снижались гораздо медленнее, чем мировые цены на нефть и чем цены на эти продукты в зарубежных странах, в то время как в период роста мировой цены российские цены на нефтепродукты росли ускоренными темпами Если в период с начала 2007 до середины 2008 г. средние цены производителей на нефтепродукты  в РФ выросли на 80%,  в то время как мировая цена нефти – на 150%, то за девять месяцев с начала сентября 2008 г. до конца мая 2009 г. цены на нефтепродукты упали в среднем на 30%, в то время как мировые цены на нефть – на 40%. 

В сентябре 2008 г. ФАС возбудил дела против четырех российских нефтяных компаний – Лукойл, Газпромнефть, ТНК-ВР и Роснефть по обвинению их в злоупотреблении коллективным доминированием в форме назначения монопольно высокой цены на нефтепродукты, включая автомобильный бензин, авиационный керосин, дизельное топливо. Правовая конструкция «злоупотребление коллективным доминированием» соответствует поведению компаний, известный экономистам как «молчаливый сговор»: взаимозависимость продавцов делает выгодным для них поддержание высокой цены даже при отсутствии явного соглашения между ними. 

Одна из центральных проблем применения нормы о злоупотребления коллективным доминированием в виде высоких цен – это стандарты доказательств того, что установленный уровень цены объясняется именно монопольным поведением компаний. 

В российских делах против нефтяных компаний подобного рода доказательств предоставлено не было, антимонопольный орган и суды опирались в основном на данные о соотношении динамики мировых цен на нефть с одной стороны и розничных цен на нефтепродукты, с другой. 

Цель доклада – оценить обоснованность обвинений ФАС в отношении вертикально интегрированных нефтяных компаний, путем: 

- оценки параметра  характера стратегического взаимодействия между поставщиками на оптовом рынке автомобильного бензина (известного как параметр (),  за разные периоды времени.   Значение данного параметра за разные периоды последних лет  ставит под сомнение тезис  ФАС о том, что именно в конце 2007 г. продавцы изменили характер своего поведения;   

- оценки аналогичного параметра на розничном рынке автомобильного бензина в разрезе нескольких регионов России. В этом случае возможная реакция цен на розничном рынке автомобильного бензина на внешние шоки (включая оптовую цену автомобильного бензина и изменение спроса) указывает на более высокий уровень рыночной власти, возникают обоснованные сомнения в том, что именно на оптовом рынке нефтепродуктов следует искать главные причины высоких цен для конечных покупателей.  

Выдвинутые гипотезы тестируются с помощью данных о динамике мировых цен на нефть и автомобильный бензин на оптовом и розничном рынке, публикуемые с подекадной периодичностью. Результаты не позволяют однозначно подтвердить предположение о том, что ценовое поведение российских производителей нефтепродуктов менялось в рассмотренный период. 
Закономерности изменения цен на российских рынках нефтепродуктов и результаты нормативного анализа показали, что  необходимо признать ограниченные возможности антимонопольной политики как защитной. Проблемы конкуренции носят гораздо более сложный характер, нежели поведение отдельных крупных производителей в конкретный период времени..
