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Эмиграция из новых независимых государств в страны дальнего зарубежья в 1990-х – начале 2000-х гг. 

С 1989/1990 гг. после устранения «Железного занавеса» миграционные связи России, а также других бывших союзных республик, с зарубежными странами, которые после распада Советского Союза стали называть «Дальним зарубежьем», заметно расширились. Это выразилось, в увеличении как возвратных миграционных перемещений (на учебу, работу и др.), так и в резко возросшем числе эмигрантов, оправлявшихся на ПМЖ (постоянное место жительство) главным образом в Израиль, Германию, США, и в меньшей степени в другие страны Старого и Нового Света. Отток населения за рубеж в 1990-е гг. быль столь значительным, что в научной применительно к российской миграции он получил название новой или четвертой эмиграционной волны. Однако, известно, что  «первая волна» русской эмиграции, хлынувшая за границу в период гражданской войны и революции, как и «Вторая волна», порожденная Великой отечественной войной и состояла из лиц бежавших или уклонившихся от репатриации на родину, и «Третья волна» включали в себя представителей всех частей и всех народов некогда единого государства. Отметим, что в отличие от первых двух, третья волна растянулось на длительный исторический период «холодной волны» вплоть до самого конца 1980-х гг., но ее общая масса была достаточно велика. 
Оценить общий итог эмиграционного исхода с территории бывшего СССР представляет цель данной работы. Очевидно, эта общая оценка будет складываться из отдельных кирпичиков – оценок для каждой из бывших союзных республик.  Временной период исследования начинается с 1992 года и заканчивается началом 2000-х гг. Для российской науки и практики подобное исследование интересно тем, что среди многих эмигрантов из бывших союзных республик оказалось  много людей, которые определяют себя за рубежом независимо от своего этнического происхождения русскими и подчеркивают свою связь с русской культурой. Анализ  пространственно-временных закономерностей эмиграции закономерностей выполнен на основе данных стран приема эмигрантов – стран, где в разных формах существует учет мигрантов (развитые страны плюс некоторые страны Латинской Америки и Юго-Восточной Азии), а также  информации, собранной в базах данных международных организаций (ООН, ОЭСР, Евростат, Совет Европы). Зарубежные источники позволяют проследить миграционный обмен с бывшими союзными республиками, как правило, начиная с 1992 года – первого года ее суверенного развития после распада СССР. И хотя критерии определения международных мигрантов в каждой стране задаются по-разному, сравнительный анализ порой противоречивой информации позволяет определить величину эмиграционного оттока, а также получить представление о географическом распределении, прежде всего уроженцев России за рубежом в начале XXI века.  Другим результатом вероятным результатом работы является оценка потенциала приема выходцев из бывшего СССР  в странах-центрах международной миграции. 

