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Особенности демографического развития Беларуси 

в конце ХХ - начале ХХI века

Демографическое развитие каждой страны наряду с общими закономерностями имеет свои индивидуальные особенности, связанные с особенностями ее социально-экономического, политического и культурного развития. Современная модель демографического развития Республики Беларусь сложилась не в последние годы – это результат ее развития на протяжении столетия. Беларусь практически уже с конца 70-х годов, а городские поселения – с конца 60-х, не воспроизводят своего населения, исключение составляет середина 80-х годов, когда кратковременно отмечался некоторый рост коэффициентов воспроизводства населения. Таким образом, естественный прирост населения республики более 20 лет обеспечивался только за счет накопившегося в предыдущие годы демографического потенциала возрастной структуры. В результате накопленный ранее демографический потенциал постепенно иссякал, а коэффициенты воспроизводства снижались. Таким образом, абсолютное уменьшение численности населения Беларуси в последние 15 лет, обусловлено режимом воспроизводства населения существующим в республике более 40 лет. Кризисные явления в социально-экономическом и экологическом развитии республики в конце 80-х начале 90-х годов только приблизили наступление депопуляции, ускорив основные тенденции динамики численности населения Беларуси.

В конце ХХ - начале ХХI века, наряду с общими для большинства стран СНГ и других стран Европы, тенденциями демографического развития, Республика Беларусь, как и любая страна, имеет свои особенности, которые отличают ее от других государств. Изучение этих особенностей дает возможность лучше понять общие закономерности демографического развития. К особенностям демографического развития Республики Беларусь следует отнести следующие:

· Беларусь имеет один из самых низких показателей суммарной рождаемости в мире. Так, в 2005 году суммарный показатель в стране равнялся 1,2 ребенка на одну женщину. Ниже этого показателя в 2005 году не было ни в одной стране мира. 

· В стране сложились относительно низкие показатели ожидаемой продолжительности жизни при рождении. Этот показатель, хотя и является более высоким, чем в соседних странах России и Украине, но он на десяток лет ниже, чем в развитых странах мира и по величине близок к развивающимся странам. К тому же в течение долгого времени, за исключением последних 3 лет, данный показатель в стране имел не характерную для большинства стран мира тенденцию к снижению. 

· В стране достаточно низкий показатель младенческой смертности, который пока все еще выше, чем в развитых странах, но уже вполне сопоставим с ними. Этот показатель существенно ниже, чем в других странах СНГ. Младенческая смертность во многом зависит от качества и своевременности оказания лечебно-профилактической помощи младенцам, организации противоэпидемиологических мероприятий. Поэтому, на наш взгляд, снижение этого показателя непосредственно связано с общим ростом благосостояния населения в последние годы, а также реализацией мер Национальной программы демографической безопасности на 2007-2010 гг., разработанной и реализуемой Правительством страны. 

· В Беларуси наблюдается положительное сальдо внешней миграции, что характерно для развитых стран мира. Хотя величина этого сальдо миграции не велика, тем не менее, это единственная страна на постсоветском пространстве, которая все годы после провозглашения суверенитета в 1991 году имела положительное сальдо внешней миграции со всеми без исключения странами СНГ и Балтии. 

· Более 15 лет Республика Беларусь живет в условиях депопуляции, однако экономика пока не  испытывала никаких негативных последствий этого процесса. Наоборот, постоянно росла численность и доля населения в трудоспособном возрасте и уменьшалась нагрузка на трудоспособное население за счет уменьшения численности и доли лиц в возрастах младше трудоспособных, а в последние годы - и в пенсионных возрастах. Начиная с 2008 года ситуация изменилась. Уже на начало 2008 года численность населения в трудоспособном возрасте впервые уменьшилась. Новая тенденция сохранится достаточно длительное время (не менее 15-20 лет), причем темпы ее увеличатся. Кроме того, в ближайшие годы начнет уменьшаться не только численность, но и доля населения в трудоспособном возрасте. 

· Имеются и другие особенности. В республике относительно не высокие объемы международной трудовой иммиграции и средние – эмиграции. Относительно невысокий, но быстро растущий возраст вступления в первый брак. Средний уровень старения населения, значительно выше, чем в развивающихся странах, но ниже, чем в развитых. Высокая степень распространения абортов, но и высокая позитивная тенденция их снижения. Средний уровень разводимости и средний уровень распространенности не формальных браков, но высокие темпы их роста. Для Беларуси характерно господство нуклеарной семьи с 1–2 детьми. Велика численность и доля домохозяйств, состоящих из одного человека. Высокие темпы урбанизации и концентрации городского населения в столице. Отличительной особенностью страны является также постоянный рост городского населения при уменьшении общей численности населения. 

В Республике Беларусь, как и в ряде других государств СНГ, проводится активная демографическая политика, направленная на улучшение демографической ситуации в стране. В 2002 г. принят Закон о демографической безопасности Республики Беларусь, который устанавливает правовые и организационные основы обеспечения демографической безопасности. В 2006 году утверждена Указом Президента Республики Беларусь Национальная программа демографической безопасности Республики Беларусь на 2007 ( 2010 годы, которая достаточно успешно реализуется. Однако несмотря на то, что большинство целевых показателей Национальной программы достигнуты, демографическая ситуация в стране продолжает оставаться сложной. Уровень достигнутых показателей недостаточен для стабилизации численности населения страны. В результате республика, как и раньше, не воспроизводит свое население, и его численность продолжает уменьшаться. Хотя миграционный прирост населения страны положительный, объемы его не достаточные, чтобы компенсировать естественную убыль населения. Следует также учитывать, что если в первом десятилетии ХХI половозрастная структура населения Беларуси способствовала росту количества родившихся детей и уменьшению количества умерших, то по мере вступления в активный детородный возраст малочисленных когорт, родившихся в 90-е годы, их численность начнет быстро уменьшаться. Это отрицательно повлияет на динамику количества родившихся детей в стране во втором и третьем десятилетии XXI века. Выход в пенсионный возраст лиц, родившихся после войны, увеличит количество умерших. Таким образом, второе и частично третье десятилетие будут достаточно сложными для республики в отношении ее демографического развития. 

