Семья и брачное поведение в условиях модернизации в Казахстане.

Казахстан после обретения им независимости сделал осознанный выбор в сторону интеграции западно-европейских ценностей и установок.

За годы независимости в Республике произошли глубокие изменения во всех сферах общества, политике, экономике.  Популярность европейской модели семьи приводит к снижению числа детей, откладыванию возраста вступления в брак и  рождение вторых, треьих и последующих детей, растет  количество гражданских браков.
Многодетность (четвре и более детей) традиционно были присущи казахстанскому обществу. Однако веяние нового времени стимулировали появление и пересмотрение отношений к семье и ее планированию.

Рост рынка труда в городе в сравнении с ухудшившим качеством жизни в селе вызвали активный приток сельского населения в город. Основную часть мигрантов составили казахи, которые, в основном, проживали в сельской местности. Необходимо отметить, что у этой группы населения можно наблюдать изменения традиционных установок и ценностей, касающихся семьи и брачного поведения. 

Изучение семьи и брачного поведения в условиях модернизации и глобализации становится чрезвычайно выжным для Республики Казахстан. На сегодняшний день Казахстан вышел на новый уровень экономического, политического и социального развития. Население Республики является интересным субъектом в вопросе изучения формирующихся тенденций в области семьи, а также возникших феноменов в брачном и репродуктивном поведении.

Информационной базой явились статистические данные Агенства Республики Казахстан по статистике за изучаемые годы.
Эмпирической базой работы явилось глубинное интервьюирование, которое позволило получить дополнительную информацию, касающуюся данного вопроса. Сфокусироваться на существующих феноменах брачного и репродуктивного поведения, подтвердить или опровергнуть гипотезы, которые были предложены автором в своей диссертационной работе.

