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В статье сделана попытка осмыслить развитие основных демографических процессов в России. Автором представлен анализ современного состояния рождаемости, влияния ее уровня на различные сферы российского общества. Особое внимание уделяется взаимосвязи глобальных проблем и российских семейно-демографических процессов. Предложенный прогноз составлен на основе результатов опроса экспертов.

Актуальность проведения исследования обусловлена очень негативной тенденций в современной российской действительности — снижение рождаемости, депопуляцией. Повышенный интерес к указанным явлениям также связан с потребностью изучить их в свете современных глобальных процессов. В ходе проведения исследования по указанной теме был использован метод экспертных оценок. В 2007 г. был проведен опрос среди экспертов: ученых, занимающихся исследованием проблем семьи, демографии, и специалистов, работающих в социальной сфере. В качестве инструмента исследования была использована анкета. 

В проведенной работе выявлено мнение экспертов об особенностях в развитии современных семейно-демографических процессов в России, их взаимосвязь с глобализацией. В частности эксперты предполагают незначительный рост уровня рождаемости: видимо сказывается широкое обсуждение мер материальной поддержки материнства и детства, якобы способных существенно улучшить ситуацию с рождаемостью. Следствием этого эксперты предполагают незначительную позитивную тенденцию в естественном приросте. В отношении остальных демографических коэффициентов респонденты указали, что негативные тенденции в демографических процессах останутся практически без изменений: смертность и разводимость будут расти, брачность снижаться. 

В ходе опроса экспертов также определен круг последствий от снижения рождаемости, численности населения на ситуацию в стране. В политической сфере эксперты предполагают изменение в соотношении политических сил; отчасти это можно объяснить тем, что постарение населения скажется на политических предпочтениях электората, которое все равно не приведет к смене политического режима. В экономической сфере, по мнению опрошенных, скорее всего, изменится соотношение трудовых ресурсов с уменьшением их доли в производстве, сельском хозяйстве и увеличением в сфере обслуживания. С некоторой долей уверенности эксперты указали на появление новых технологий, а также на улучшение собираемости налогов и в связи с этим на увеличение инвестиций в российскую экономику. Данные факторы, как и изменения в демографических процессах, будут, по мнению экспертов, предотвращать дефицит бюджета. 
В социальной области эксперты прогнозируют как положительные, так и отрицательные изменения: уровень социальной защиты не улучшится; качество образования и здравоохранения хотя и не ухудшаться, но сами эти услуги не станут доступнее. Также опрошенные отметили с незначительным перевесом улучшение обеспеченности жильем. Относительно уровня доходов населения мнения респондентов разделились: равное их количество отметили повышение доходов и невозможность этого. В экологической сфере предполагаются наиболее негативные изменения и последствия, как для экологии окружающей среды, так и самого человека: более половины указали появление новых факторов и технологий, загрязняющих окружающую среду. Но при этом эксперты считают, что, скорее всего, появятся и новые энергосберегающие технологии. 
В сфере этнических отношений респонденты предполагают существенные изменения: проявятся диспропорции в структуре населения между различными национальными группами; произойдет смешение между ними, в связи этим будет усиление конфликтности в межнациональных отношениях. Большинство экспертов не видят здесь оснований для снижения напряженности. В культурной сфере большая часть опрошенных указывают на появление новых ценностей и ориентиров в самореализации человека, более широкое распространение ценностей индивидуализма, западного образа жизни. При этом половина респондентов считает, что значительное распространение восточных традиций не произойдет. 

Решение внутренних вопросов за счет внешних демографических ресурсов эксперты считают достижимым лишь отчасти. Таких экспертов больше половины (58 %). Более четверти опрошенных наоборот указывают, что компенсировать демографическую проблему в России путем притока мигрантов невозможно, а нужно более эффективно использовать внутренние ресурсы. Тем более внешний приток будет способствовать повышению, усилению конфликтности, более тяжелые конфликты, постоянные. Так считает 35% экспертов. Лишь 5 % опрошенных считают, что произойдет адекватная, полная интеграция мигрантов в местное сообщество.

Экспертами был определен перечень мер, способных изменить тенденции в рождаемости в лучшую сторону. Треть своих голосов опрошенные отдали экономическому фактору. В качестве второго выделена необходимость социально-культурных изменений. Эксперты указывают на необходимость пропаганды семейных ценностей для увеличения рождаемости. В то время как правители и обыватели сконцентрировали свое внимание в основном только на экономическая проблемах и необходимости материальной поддержки семьи. При этом пропаганду семейного образа жизни почти никто из них не озвучивает, либо считают это сложным (хотя внедрение экономических мер не менее сложно), неважным (несущественным), либо не догадываются о значимости и влиянии этой меры. По нашему мнению, применение указанных выше двух направлений мер должно осуществляться в комплексе, именно в данном случае возможны в полной мере позитивные изменения в демографических процессах. 

По поводу влияния глобальной взаимозависимости стран мира и семейно-демографической ситуации в России 60,1% экспертов указали, что оно будет незначительным. Еще четверть ответивших высказались за значительную степень влияния. Лишь чуть больше 8 %  утверждают, что процесс глобализации не повлияет на ситуацию в России. По нашему мнению, это влияние намного сильнее, чем оно оценено, видимо эта связь не до конца осознается. В свою очередь демографические процессы в России, по мнению экспертов, повлияют на глобальные проблемы. Однако это влияние будет в незначительной степени. 

В России существует необходимость грамотной иммиграционной и экономической политики, сбалансированного подхода к политической и культурной роли России в мире. Это позволит ей стать страной, не нуждающейся в радикальном увеличении численности населения для своего устойчивого развития.

