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 «Проблемы демографического развития республики Таджикистан»

Изучение демографических тенденций в Таджикистане после провозглашения независимости затруднено из-за развала системы статистического наблюдения в годы гражданской войны (1992-1997 гг.). По разным оценкам в годы войны погибло более 100 тыс. человек,  как минимум, столько же стали беженцами. Из-за войны и сопровождавшей ее острого экономического уровень жизни населения республики резко снизился.  Восстановление демографической статистики началось в конце 1990-х гг. При поддержке Фонда народонаселения ООН, Всемирного банка, международной организации труда и др. в стране стали проводится различные выборочные обследованяи разных категорий населения. 

В 2000 году была проведена первая национальная перепись населения Республики Таджикистан. Она показала, что численность населения страны, несмотря на все сложности переходного периода, увеличилась с 5,1 млн. человек в 1989 году до 6,1 млн. в 2000 году.  Миграционный отток из республики в 1990-х гг. только по российским данным около 370 тыс. человек. В результате коренным образом изменилась этнический состав населения. Так, доля таджиков в общей численности населения с 1989 по 2000 год возросла с 62 до 80%, доля русских уменьшилась с 7,6% до 1%,  узбеков (включая среднеазиатских тюрков)  – с 23,5% до 16%.  Увеличение численности лиц коренной национальности поддерживалось высокой рождаемостью, которая обеспечивала высокий естественный прирост. Однако, уровень рождаемости в последние 20 лет снижался: суммарный коэффициент рождаемости в последние годы опустился ниже отметки 3 рождения у одной женщины. Этот процесс определялся закономерностями демографического перехода, но на темпах снижения также сказывались и трудности военного времени, а затем - массовая временная трудовая миграция мужского населения в Россию. 

В 2008 г. по оценкам Госкомстата численность населения страны достигла 7,4 млн. человек. В настоящее время естественный прирост остается высоким и составляет 23‰.  Столь быстрому росту способствует молодость населения, средний возраст которого составляет 22 год: Острыми в Таджикистане остаются проблемы младенческой и материнской смертности. Изучение этих проблем затруднено неточностями статистического учета. По некоторым экспертным оценкам уровень младенческой смертности составляет порядка 35-45‰, что превышает официальную оценку более, чем в 2 раза.
