Работа была посвящена исследованию театральной публики как особой социальной категории. Актуальность исследования была обусловлена двумя аспектами: теоретико-методологическим и прикладным. Первый имеет отношение к анализу эпистемологической  силы традиционной для социологии искусства бинарной оппозиции «элитарное» и «массовое» и возможностей её фиксации через индикаторы на эмпирическом материале. Второй аспект имеет отношение к использованию результатов исследования в качестве оснований для развития новых подходов к категоризации публик, в качестве материалов для проектирования социальной политики в области культуры, а также для построения частных проектов управления театрами. 

 Возможность использования традиционной оппозиции «элитарного» и «массового» как оснований для категоризации публик организаций искусства, ставится под сомнение в условиях постепенного складывания так называемой культуры маркетинга (nobrow), в которой теряют своё определяющее значение прежние категорирующие оппозиции и различения. Дополнительную сложность в проблематику «элитарного» и «массового» вносят комментарии исследователей по поводу оценочного оттенка этих терминов и отсутствия их более или менее стабильных научных операционализаций и индикаторов. Параллельно с этими процессами наблюдается постепенная социальная и экономическая трансформация театральной сферы, касающаяся государственной поддержки театров, организационных принципов управления театрами, профессионального состава и уровня мастерства рабочей силы и социально-экономической структуры публики. В связи с этим многочисленные средства массовой информации спекулируют на тему «кризиса русского репертуарного» театра, подводя под его основания нерелевантные факторы и явления театральной сферы. Одновременно, сам институт русского театра в комплексе с профессиональными исследователями и театроведами) не может предоставить адекватный с эпистемологической и методологической точки зрения материал, чтобы сделать возможным изменение в необходимую сторону государственной политики в отношении театра. Текущие исследования оказываются несостоятельными либо в сиу непрояснённых эпистемологических оснований, либо в силу своего сильного уклона в маркетинговые мониторинги публики. 
Методология исследования была комплексной и состояла из предварительной серии экспертных интервью со специалистами в исследуемой области, методологически строго отбора театров и театральных постановок «открытого» и «закрытого» характера, посетителями которых могут стать, соответственно, представители так называемой «массовой» публики и «театрального бомонда». В ходе исследования были проведены 49 одиночных и диадных интервью, соотношение между «закрытыми» и «открытыми» постановками в которых составило 1 к 2 соответственно. 
В нашем исследовании мы обратились к глубинными основаниям разделения «продуктов» культуры и её публик по категориям «элитарное» и «массовое» и вывели наиболее стабильные индикаторы этих переменных. Применяя герменевтический анализ текстов полуструктурированных интервью, мы фальсифицировали возможность применения дихотомии «элитарное» и «массовое» к мотивам посещения театра зрителями и их установкам по отношению к спектаклям. Выявленные нами на основе строго анализа индикаторы этих переменных не обнаружили постоянной и консистентной модели в высказываниях респондентов. В связи с этим, мы можем говорить о том, что критерии, традиционно выделяемые как российскими, так и зарубежными классиками искусствоведения и социологии искусства, оказываются ненадёжными при непосредственном определении категорий «элитарного» и «массового» типа зрителей по непосредственно доступному вербальному материалу (без применения герменевтического анализа). В частности, не подтвердили свое надёжности параметры доминирующих мотивов посещения театра, «художественного» или эстетического восприятия и «жизненного» переживания в рамках спектакля, оценки сюжета или постановки, ассоциирования себя с героями постановки, эмоциональной реакции на спектакль и, наконец, частоты посещения театра.
Герменевтический анализ высказываний респондентов дал нам масштабные возможности по интерпретации и выявлению глубинных моделей, согласно которым публика формулирует свои предпочтения в выборе театров и театральных постановок. Модель была построена на доказавших свою валидность и надёжность в рамках нашего исследования бинарных оппозициях, таких как гедонистический или анализирующий интерес к театру, одномерное или многомерное восприятие постановок, а также рефлексия «над» или «внутри» постановки. Каждая из этих оппозиций обладает определёнными вербализуемыми индикаторами, а также соответствует определённой внутренне консистентной модели рассуждения респондента и его способу говорения о театре (спектакле).
На основании этих оппозиций мы сконструировали две оси классификации театральной публики, которые могут служить основаниями  дальнейших исследований в этой области. Это оси «развлечение» – «размышление» и «сноб» – «ритуалист». Указанные нами оси определяют внутренне консистентные модели поведения театральной публики Москвы. Потенциально, эти принципы организации поведения досуга в сфере театра могут быть перенесены на исследование публик других организаций культуры и развлечений, с тем, чтобы расширить поле применения результатов проведённого исследования. 
Чтобы обосновать научность сконструированной нами классификации, мы верифицировали её на имеющемся у нас материале и получили подтверждение её валидности и надёжности. При этом мы также выявили, что модель не всегда даёт возможность однозначной категоризации театральной публики, то есть имеет ограничения по применению в реальности, однако именно это и доказывает её научность. Однако мультикритериальное свойство нашей модели позволяет избежать принципиально значимых сдвигов в определении типологии зрителей театра (иными словами, если некоторые критерии поведения зрителей, их моделей восприятия спектакля или мотивов посещения театра выражены недостаточно ярко, «достроить» тип зрителя можно исходя из других, также валидных оппозиций).

Достаточно обобщённые выводы по результатам исследования даны в силу того, что максимальные усилия были приложены к реконструкции глубинных смыслов из полноценных текстов-высказываний респондентов. Соответственно, ключевой целью герменевтического анализа было выявление глубинных консистентных моделей и концентрация смыслов из текстов вербализованного поведения респондентов.
Результаты нашей работы имеют междисциплинарную значимость и могут служить основанием для дальнейших исследований по проблемам социологии искусства и искусствознания. Сконструированная нами классификация театральной публики имеет потенциал развития в аппарат количественного исследования. Иными словами, в ней заложена возможность инструментально применения в целевом анализе аудиторий отдельных театров, или более масштабных исследований в сфере «потребления» продуктов культуры. Это доказывает принципиальную важность нашей модели при формировании культурной политики в рамках города или организационной политики в рамках конкретных театров. 
