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«Учет и оценка результатов деятельности негосударственных некоммерческих организаций»
Актуальность темы. Тематика работы имеет актуальный характер в связи с развитием сфер и областей деятельности организаций, не преследующих цель получения коммерческой выгоды, а также в связи с тем, что до настоящего времени не сформулированы методологические особенности учета и оценки результатов деятельности НКО.
Каждая некоммерческая организация должна измерять степень достижения своей миссии. Однако, несмотря на то, что многие организации смогли  разработать собственные средства измерения эффективности и учета, показатели носят несистемный характер и единой адекватной концепции оценки и учета не существует, что усложняет сравнение результатов деятельности различных организаций.

В настоящее время информация о результатах деятельности некоммерческих организаций практически не публикуется. Особенно это касается показателей эффективности, например уровня удовлетворенности людей, для которых эти организации работают. Информация, которая все же публикуется, редко подвергается анализу. Это затрудняется тем, что в некоммерческом секторе практически не существует аналогов финансовых коэффициентов и других инструментов, которые используются для оценки эффективности коммерческих организаций. До сих пор не удалось выработать единую концепцию по этому вопросу, в то время как значимость затронутых проблем не вызывает сомнений. 

Научная новизна и практическая значимость. В работе подробно рассматриваются информационные запросы основных групп заинтересованных сторон некоммерческих организаций и, на основе анализа запросов, обосновывается необходимость стандартизированного подхода при учете и оценке результатов деятельности некоммерческих организаций. 

Повышение качества раскрытия и анализа информации, удовлетворяющее информационные запросы всех заинтересованных сторон, повысит эффективность деятельности и уровень доверия к НКО. 

Также в работе раскрываются разнообразные формы финансирования НКО, описываются специфические условия каждого из источников в контексте их использования и осуществления контроля. Особое значение имеют положения, касающиеся обобщений и раскрытия информации о движении фондов целевого назначения; предложены схемы форматов отчётных форм НКО.

В работе не только анализируется сложившуюся ситуацию, но также предлагает пути совершенствования стандартов финансовой отчетности некоммерческих организаций. В докладе обосновывается необходимость разработки специальных стандартов для НКО и предлагается новый подход к формированию отчетности российских некоммерческих организаций, учитывающий специфику их функционирования и финансирования.

Полагаю, что доклад может быть представлен не только в связи с позитивным характером изложения материала, но также и  по причине не разработанности  и недостаточной освещённости в литературе предложенной проблематики.
