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Использование интегральных индексов в анализе циклических изменений российской экономики

Циклические изменения в экономике России являются одной из проблем, которая пока слабо разработана. В постперестроечный период наблюдается ассиметричная экономическая динамика. Это и определило задачу исследования – разработать систему индикаторов для своевременной оценки изменений в экономическом росте и основных макроэкономических показателях. Иначе, подобрать такие индикаторы, у которых поворотные точки (переход от спада к подъему) обнаруживаются раньше, чем в экономике в целом.
За последние десятилетия в экономической теории было предложено множество моделей, направленных на описание делового цикла и оценки точек перехода от одной фазы развития к другой. Часть из этих моделей достаточно просто, другая – чрезвычайно сложна. Сравнительные исследования свидетельствуют, что, как ни странно, одним из наиболее эффективных продолжает оставаться традиционный подход, предложенный еще в самом начале исследований деловых циклов – подход на основе использования интегральных индексов делового цикла.

Предлагаемая нами методика в отличие от других исследований позволяет рассчитывать прогнозные точки развития  экономики в зависимости от лидирующих показателей. Другими словами, предсказывать переломы деловой активности, что является важнейшим моментом в идее лидирующих показателей. Кроме того, методика расчета весов для интегральных индексов построена на основе математико-статистических методов, что делает их более объективными. Так же некоторые преимущества предлагаемой модели заключается в том, что включаемые в расчет показатели не относятся к разряду региональных, таких как, например, «стоимость жилья в Москве» и т.п. Предлагаемая методика включает исключительно макроэкономические индикаторы, которые характеризуют развитие экономики в целом. 
Информационной базой послужили данные Росстата, Банка России, Института экономики переходного периода, Российского экономического барометра, Российской торговой системы.

Нами сделана попытка сконструировать три интегральных индекса для описания экономической динамики в России: 

1. Интегральный лидирующий индекс (динамика индекса предшествует изменениям в экономической активности)
2. Интегральный совпадающий индекс (динамика индекса совпадает с изменениями экономической активности)
3. Интегральный запаздывающий индекс (изменения индекса отстают от динамики экономической активности)
Каждый индекс измеряет среднее поведение группы экономических временных рядов, которые показывают сходный расчет времени поворотов делового цикла, при этом представляет (каждый индекс) широкий спектр экономической деятельности или секторов экономики.

Для оценки динамики экономической активности и последующего сравнения с изменениями рассчитанных интегральных индексов делового цикла использовался так называемый «эталонный» индикатор экономической активности. В качестве такого  был взят индекс промышленного производства.
Выбор и оценка показателей для интегральных индексов осуществлялась на основе теоретических и практических критериев. Важнейшие из них практический критерий частоты публикации данных, а точнее – наличие месячных данных для каждого из элементов интегрального индекса. 

Затем все показатели были условно разделены между несколькими группами: реальная экономика, финансы и внешний сектор. Такая классификация позволили обеспечить необходимую широту данных и гарантировать сбалансированное представительство различных показателей.
Выделенные показатели были подвергнуты стандартным методам статистической обработки. Во-первых, все они был соотнесены к одному месяцу (в нашем случае: январь 1999 г. = 100). Во-вторых, из рядов была исключена сезонность.
Интегральные индексы строятся как линейная комбинация выбранных показателей с различными весами, которые рассчитываются на основе коэффициентов парной корреляции между показателями:

Проведенный расчет взаимокорреляционных функций месячных темпов роста рассчитанных интегральных индексов и индекса промышленного производства за период с января 1999 по июнь 2009 гг. позволил ответить на следующие вопросы: 1) насколько тесной является зависимость между интегральными индексами и эталонным показателем; 2) на сколько месяцев лидирующий индекс опережает промышленное производство; 3) как долго займет восстановление запаздывающего интегрального индекса после того, как промышленное производство начнет расти.

На основе этих расчетов были построены уравнения регрессии (с учетом лагов), характеризующие зависимость промышленного производства от интегральных индексов и получены прогнозные значения индекса промышленного производства. 
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