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Вопросы взаимодействия органов территориального общественного самоуправления с коммерческим сектором экономики
Большинство публикаций, посвященных вопросам организации территориального общественного самоуправления (ТОС), рассматривают деятельность ТОС в связке: «местные органы власти – органы ТОС». Действительно, очень часто именно органы местного самоуправления выступают инициатором создания органов ТОС, организуют выборы органов ТОС, подбирают руководящие кадры. Еще более часто наблюдается полная финансовая зависимость органов территориального общественного самоуправления от местных властей.
Отметим при этом, что законодательством определен весьма широкий перечень источников финансирования деятельности органов ТОС: кроме бюджетных средств, выделяемых органами государственной власти и местного самоуправления, источником финансовых средств могут быть собственная хозяйственная деятельность, гранты органов власти и общественных организаций (как правило, выделяются на конкурсной основе), добровольные пожертвования местного населения, а также и поддержка предприятий и предпринимателей.
Автор полагает, что в условиях тотального бюджетного дефицита в бюджетах всех уровней актуализируется вопрос привлечения на добровольной основе организаций  частного сектора для финансирования деятельности местных сообществ. Традиционная связка  «местные органы власти – органы ТОС» должна быть трансформирована в связку «местные органы власти – органы ТОС – организации коммерческого сектора». Таким образом, будет решена проблема, когда инициативы органов территориального общественного самоуправления ограничиваются возможностями финансирования. Многим органам ТОС даже незначительные финансовые ресурсы могут дать толчок для начала активной деятельности. По сути, речь идет о социальном партнерстве, предполагающим взаимодействие трех секторов – государственного (муниципального), негосударственного и коммерческого - для решения социально-значимых задач. 
У ТОСов Нижнего Новгорода есть немало примеров удачного сотрудничества с коммерческими структурами: владельцы кафе предоставляют помещение для праздников, предприниматели финансируют строительство спортивных площадок, предприятие организуют экскурсии для детей-победителей конкурсов детского рисунка.
К сожалению, взаимодействие ТОСов с коммерческими структурами имеет разовый, несистемный характер. Это объясняется целом рядом причин: отсутствием стимулов и налоговых льгот, финансовые проблемы предприятий, слабая информированность о деятельности ТОС.
Однако в долгосрочной перспективе полноценное функционирование  органов территориального общественного самоуправления автор видит в тесном взаимодействии как с местной властью, так и коммерческими организациями.
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