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Природно-ресурсные рынки – мезоэкономические институты рентных отношений природопользования

В настоящее время для научной и широкой общественности и властных структур стало очевидной необходимость поэтапного перехода и реструктуризации российской экономики в направлении снижения преобладающей роли природного фактора как источника экономического роста. Это связано с объективной исчерпаемостью невозобновимых природных ресурсов, необходимостью обеспечения режима восстановления возобновимых природных ресурсов и высокой неопределенностью конъюнктуры мировых цен на сырьевые товары, что предполагает переход на качественно новый уровень технологий (процессов) использования и переработки природного сырья и энергоресурсов. Сложившийся в настоящее время в России экстенсивный характер этих процессов на всех стадиях производства и выпуска конечной продукции в значительной мере повышают ресурсоемкость российской экономики и снижает эффективность ее развития и, более того, способствует разрушению и деградации природно-ресурсного потенциала.

Эффективность природопользования в России фундаментально связана с институтом собственности на землю и другие природные ресурсы. В соответствии с российским законодательством стратегические природные ресурсы (полезные ископаемые, водный и лесной фонды, особо охраняемые территории и т.п.) являются объектом государственной (федеральной и субъекта Федерации) собственности, а прочие природные объекты могут находиться также в муниципальной и частной собственности. Предметом нашего рассмотрения будут в основном стратегические природные ресурсы, собственником которых является государство.

Произошедшие в Российской Федерации преобразования института собственности коренным образом изменили систему управляющих воздействий на процесс природопользования. Прежняя государственная система управления этим процессом демонтирована, а формирование новой системы, адаптированной к условиям рыночной экономики, до настоящего времени не завершено. В результате этих преобразований возникли диспропорции отношений собственности, прежде всего, на ресурсы природных объектов и «улучшения» этих объектов (производственная инфраструктура месторождений, водохозяйственные и гидротехнические сооружения, лесохозяйственные фонды и т.п.). С одной стороны, ресурсы природных объектов почти на 100% сохранили свой правовой статус как государственная (федеральная и субъекта Федерации) собственность, а с другой – «улучшения» природных объектов в результате разгосударствления и приватизации приняли разнообразные формы собственности в отраслевой их принадлежности. 

В настоящее время государство неадекватно реализует функции экономического регулирования природопользования, являясь монопольным собственником природно-ресурсного фонда. По сути дела государство ограничило свою роль в этом экономическом регулировании фискальным сбором налогов и платежей за пользование природными ресурсами. 

По нашему мнению в эффективном преодолении текущего экономического кризиса и для выхода на новый технологический уклад природопользования в России необходима «настройка» экономико-правового механизма природопользования на режим рентных отношений между собственником природно-ресурсного фонда (государства) и субъектами-природопользователями посредством создания природно-ресурсных рынков как мезоэкономических институтов рентных отношений природопользования. При этом объективны различия и особенности формирования и функционирования соответствующего природно-ресурсного рынка, привязанного к обслуживанию определенного вида природного ресурса. В то же время эти рынки по своему статусу, роли и целевой установки в реализации рентных отношений природопользования имеют общие характеристики и признаки. Природно-ресурсный рынок следует рассматривать как организованный институт регулируемых рентных отношений в приобретении, прекращении прав и текущем возмездном пользовании ресурсами природных объектов между собственником этих объектов, субъектами- природопользователями и другими участниками (субъектами) этого рынка.

Природно-ресурсный рынок является регулируемым, в аспекте государственной регламентации (воздействий) его функционирования. Объективной предпосылкой формирования этого рынка является то, что его основным контрагентом выступает соответствующий представитель собственника природно-ресурсного фонда (уполномоченная государственная структура – Федеральное агентство по недропользованию, Федеральное агентство лесного хозяйства, Федеральное агентство водных ресурсов), отражающий государственные (общественные) интересы в эффективном управлении этим фондом. В свою очередь природно-ресурсный рынок является организованным. Организованность данного рынка можно определить следующими основными свойствами: 1) состав участников этого рынка является условно постоянным, а режим природопользования – прогнозируемым и предсказуемым; 2) организация конкурсных торгов и ежегодных торговых сессий регламентируется временными рамками и определенной периодичностью; 3) предложение и спрос на соответствующем природно-ресурсном рынке регламентируется перечнем стоимостных и природохозяйственных параметров пользования ресурсами природного объекта; 4) эффективность и бесконфликтность согласования рентных отношений между представителем собственника природного объекта и субъектами-природопользователями на данном рынке обеспечивается проведением в соответствии с действующим законодательством независимой оценки стоимостных параметров прав пользования ресурсами природного объекта как основы реализации транспорентных конкурсных торгов и заключения соответствующих договоров природопользования.

В контексте рассматриваемой нами проблемы эффективного распоряжения собственником правами пользования ресурсами природных объектов посредством уступки их потенциальным альтернативным субъектам-природопользователям мы исходим из методологической предпосылки возможности лишь уступки этих прав на природно-ресурсном рынке (в рамках законодательных ограничений) при обязательном условии сохранения права собственности на природно-ресурсный фонд за государством. Сохранение монополии государственной собственности на природно-ресурсный фонд является объективной основой формирования рентных отношений природопользования в режиме функционирования природно-ресурсных рынков.

Сформулированные выше методологические принципы формирования института рентных отношений природопользования в прикладном аспекте проиллюстрированы на примере функционирования водного рынка (использование, восстановление и охрана ресурсов водных объектов гидрографической единицы – бассейна).
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