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Сохранение и развитие культурного наследия в территориальных сообществах как база развития культурного туризма

Культурный туризм является одним из наиболее динамично развивающихся видов туризма, занимая ключевое место в системе услуг постиндустриального общества. По оценкам Всемирной туристской организации в середине 90-х годов прошлого века 37% всего международного туризма приходилось на культурный туризм
. Сформировавшееся в 1970-х годах понятие культурного туризма базировалось на принципиально новом подходе к формированию туристских продуктов, включающих в себя не только знакомство с материальными объектами и духовными ценностями культурного наследия туристской дестинации, но и активное вовлечение туриста в ее культурную среду, приобщение туриста к культурным событиям и культурным практикам, характерным для данной территории. 

По мере развития постиндустриального общества на смену ценностям аутентичности культурного продукта дестинации приходит стремление к приобщению к тем символическим ценностям, которые формируют бренд данной территории. Как отмечают в этой связи Н.А. Никишин и Ю.Л. Рыбакова «поскольку гуманитарные компоненты (знания, символические ценности, информация, коммуникация, творчество) в (различных постиндустриальных – В.Г.) процессах имеют определяющее значение, то новые постиндустриальные технологии организации и осуществления туристской деятельности вполне резонно напрямую связывать с понятием «культурный туризм»
.
Всемирная туристская организация определяет культурный туризм как «перемещение людей на основе культурных мотиваций, которое включает в себя познавательные туры, знакомство с исполнительскими искусствами и культурные туры, поездки на фестивали и другие культурные мероприятия, посещение достопримечательностей и памятников, поездки для знакомства с природными, этнографическими, художественными и религиозными памятниками»
.

Культурный туризм как вид экономической деятельности сформировался на пересечении двух достаточно отличающихся друг от друга отраслей экономики – культуры и туризма. B. McKercher и H. Du Cros подробно рассматривают различия между туризмом и культурным наследием (как основой развития культурного туризма), указывая прежде всего на коммерческие цели первого и более широкие социальные цели второго. Различия между указанными отраслями приводит к весьма сложным взаимоотношениям между ними, которые оцениваются данными авторами по шкале от полного открытого конфликта, прежде всего, между основными стейкхолдерами (группами интересов) до полной кооперации на основе честного партнерства для взаимной выгоды обоих секторов
. 

Соглашаясь в принципе с подобной систематизацией форм взаимодействия культуры и туризма, хотелось бы отметить, что во всем мире и, соответственно, в России сфера культуры взаимодействует с туризмом не только посредством государственных учреждений культуры, сохраняющих материальные объекты культурного наследия, но и через огромное количество частных структур, работающих в сфере культуры и принимающих активное участие в формировании продукта культурного туризма дестинации (экскурсионные бюро, антрепренерские фирмы, творческие анимационные коллективы и многие другие организации). Таким образом, можно сделать вывод, что сфера культуры, как никакая другая, носит межсекторальный характер, что обуславливает сложность взаимоотношений с туристской отраслью, а развитие культурного туризма возможно на продуманном и пропорциональном сочетании использования ресурсов культурного наследия территории и инновационных форм туристской деятельности, создающих дополнительных аттрактивный эффект. 

Культурный туризм - это новая, пришедшая на смену индустриальным способам производства туристских услуг, технология туристской деятельности, базирующаяся на:

(а)
использовании широкого спектра ресурсов, в том числе культурных;

(б)
высокоразвитой инфраструктуре, в том числе социальной, информационной, коммуникационной, культурной;

(в)
профессиональном гостеприимстве, в том числе, основанном на современных методах партнерского взаимодействия
. 

Вместе с тем необходимо отметить, что в большей части работ, посвященных культурному туризму, в качестве объектов наблюдения и исследования выступают малые города европейских стран, регионы компактного проживания коренного населения или развивающиеся страны в целом. В то же время сверхкрупные города, в большинстве своем являющиеся мировыми центрами туризма, не столь часто выступают в качестве объектов исследования. Однако будучи туристскими центрами с многовековой историей функционирования сферы гостеприимства (вследствие либо столичных функций, либо функций крупных торговых центров), большинство мегаполисов  сформировали собственные стратегии приема гостей города. Эти стратегии обусловлены наличием аттрактивных мест туристских посещений, предназначенных для различных категорий приезжих и развитием необходимой инфраструктуры гостеприимства. Поэтому исследование культурного туризма в сверхкрупных городах должно прежде всего быть нацелено на изучение особенностей туристской сферы, имеющих под собой как территориально-пространственные, статусные, так и историко-культурные основы.

В одной из наших предыдущих работ
 мы предложили многоуровневый подход к культурному туризму, который позволяет учесть взаимопроникновение данного вида туризма и других видов туризма. Согласно данному подходу выделяется несколько уровней культурного туризма, такие как:   

- профессиональный, основанный на профессиональных контактах;

- специализированный, где удовлетворение культурных потребностей является основной целью туриста;

- неспециализированный, где потребление культурных благ является неотъемлемой, существенной частью, но не основной целью туристской поездки;

- сопутствующий, где потребление культурных благ в иерархии мотивации туриста занимает более низкую позицию и, соответственно, становится дополнительной, необязательной составляющей его туристского поведения. 

О значении туризма для экономики города говорит тот факт, что по оценкам разработчиков «Программы развития Санкт-Петербурга как туристического центра на 2005-2010 годы» туризм создает около 10 процентов валового регионального продукта и обеспечивает более 5 процентов налоговых доходов Санкт-Петербурга
. При этом значение туризма не ограничивается прямыми поступлениями от деятельности предприятий индустрии гостеприимства. Не менее важна роль туризма в формировании имиджа Санкт-Петербурга как крупного политического, экономического и культурного центра мирового уровня. Регулярное проведение в Санкт-Петербурге крупнейших экономических и политических мероприятий позволяет городу постоянно находиться в медиа-пространстве, что делает его узнаваемым в глазах самых различных социально-экономических групп и позволяет решать различные городские проблемы за счет привлечения новых идей, инвестиций и кадров.     

Отличительной особенностью европейских и американских мегаполисов являются значительные масштабы спроса на многие услуги, предоставляемые туристам предприятиями различных отраслей городской экономики. В некоторых случаях это обусловлено совпадением запросов туристов и жителей города (например, при проведении международных фестивалей с привлечением иностранных исполнителей); иногда связано с широким резонансом культурного события (например, карнавал в Рио-де-Жанейро не менее популярен у горожан, чем у туристов); в случае же ярко выраженной сезонности спроса в высокий сезон услуги многих учреждений культуры ориентируются преимущественно на туристов, а в низкий – для резидентов (типичный пример – многие петербургские музеи, которые при формировании собственных маркетинговых стратегий учитывают особую привлекательность города в период белых ночей среди иностранных туристов). Вместе с тем, существует опасность «изоляции» культурных объектов от местных жителей как по экономическим, так и культурологическим факторам. 
Одним из важнейших стратегических подходов к культурному туризму в условиях финансово-экономического кризиса является рассмотрение его как экспортной стратегии развития сферы культуры. Такой подход будет способствовать преодолению негативных последствий секвестирования расходов на культуру в федеральном и городском бюджетах, поскольку привлечение дополнительных посетителей и предоставление дополнительных платных услуг способно в определенной степени компенсировать недостаток бюджетных средств. Кроме того, ослабление курса рубля делает посещение России более привлекательным для иностранных туристов с экономической точки зрения. Это особенно актуально для Санкт-Петербурга, являющегося одним из самых дорогих городов Европы. Так, по данным туристской статистики средняя общая сумма расходов во время одного визита у российских туристов составила 13100 рублей, у иностранных - 38900 рублей
. 

Экспортная стратегия развития сферы культуры предусматривает разработку специализированных культурных продуктов, предназначенных для отдельных категорий туристов, или модернизацию унифицированных продуктов с целью создания наилучших условий для потребления туристами таких продуктов. К сожалению, в последние два десятилетия наблюдается картина неуклонного снижения уровня посещаемости петербуржцами практически всех типов учреждений культуры по сравнению с наиболее успешным 1991 годом (исключение составляют только кинотеатры и музеи). 

Таким образом, развитие культурного туризма и культурного наследия в территориальных сообществах должно базироваться прежде всего на следующих основных позициях:
1. Любая территориальная общность обладает в той или иной степени культурным наследием. При этом культурное наследие характеризуется многомерностью, многофункциональностью.
2. Подход к использованию культурного наследия во всем мире характеризуется, прежде всего, использованием концепции   сохранения и устойчивого развития социальных и территориальных общностей. При этом развитие и использование культурного наследия рассматривается как импульс развития территории. Необходимо не только сохранять, но «вписывать» культурное наследие в социально-экономические процессы, протекающие в данном территориальном сообществе. Одним из наиболее эффективных способов такого «вписывания» является использование потенциала культурного наследия для создания объектов культурного туризма, привлекательных для различных категорий потенциальных туристов. 

3. Культурное наследие будет развиваться только в том случае, если вокруг территориальных объектов этого наследия будет создаваться и функционировать  соответствующая туристско-рекреационная инфраструктура, которая  позволит создать комплексный продукт, являющиеся аттрактивным как для туристов, так и для жителей данной территориальной общности (резидентов)
. 
4. Культурный туризм, кроме того, что сам является основой создания туристской инфраструктуры, должен использовать уже сложившуюся социальную инфраструктуру территории. Так, сегодня  в менеджменте культурно-познавательного туризма преобладает точка зрения, что наиболее полные впечатления от посещения дестинации турист получает только в случае предоставления ему комплексного аутентичного продукта – потребление не только культурно-познавательных и культурно-развлекательных услуг, но и специфических для данной местности еды, напитков, сувениров, то есть всего того, что создает реальную кастомизацию культурного поведения.
  
 5. Для целей управления культурным наследием и культурным туризмом важно провести развернутую классификацию культурного наследия в рамках его использования для целей развития территории. Здесь могут быть предложены различные критерии:
Таким образом, культурное наследие может быть как «декорацией» спектакля под названием культурный туризм, так и драматургической основой этого «спектакля» (мифы, легенды, интерактивные реконструкции и т.п.)
Принципиально важно то, что сегодняшний уровень информатизации  делает часто интересным не только узко-тематическую и узко-стилистическую направленность продукта культурного туризма, но хорошо работает некое сочетание различных подходов: использование «старых, аутентичных декораций» для современного, зачастую инновационного наполнения. Это, в частности, такие проекты как выставочные залы современного искусства в промышленных зданиях («Винзавод» (Москва), лофт «Этажи» (Санкт-Петербург) и множество примеров в Европе и США. 
Поэтому важно наполнить это старое пространство культурного наследия как приближенными стилизованными под ту эпоху действиями, так и современными. Принципиально важно активно вовлекать население в целом и особенно молодежь в культурную деятельность и использовать те формы, которые позволят ей легче понять использовать культурное наследие для собственного развития. 
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