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Этичное ценообразование: необходимость и особенности  
В условиях глобального экономического кризиса представители мирового сообщества активно обсуждают проблему этичности современного ценообразования. Это обсуждение затрагивает разные сферы деятельности бизнеса. Не обошло оно стороной и Россию. Следует отметить, что этичность ценообразования – это проблема, которая рассматривалась еще Аристотелем и средневековыми философами. В течение длительного периода времени вплоть до эпохи Нового времени экономические проблемы не являлись предметом самостоятельного изучения. Они исследовались в более широком контексте политических и этических проблем. Несмотря на то, что экономика и этика составляли общее учение, ученые выделяли  отличия между ними. Капитализм рассматривается на основе отделения экономки и этики. Обращают на себя внимание две основные работы А.Смита, в соответствие с которыми Homo economicus действует как рациональный субъект, нацеленный на максимизацию дохода.  В настоящее время получила признание точка зрения, рассматривающая современный мир как единство нравственного и хозяйственного, и «вычленение» чистой экономической проблематики вряд ли возможно. Об этом говорит становление и развитие концепции этичного маркетинга, которая представлена в работах А.Риха, Д.Ролза, А.Сена, В.В.Радаева, И.И.Агаповой,  Н.А.Макашовой и др. По нашему мнению, такая постановка продуктивна и в теоретическом исследовании проблем современного ценообразования. Разрыв экономики и этики пагубно сказывается на состоянии отношений между производителями и потребителями, деформирует развитие социально-экономических систем. 
Теория этичного ценообразования не разработана, но есть уже определенные направления исследования в развитых странах. Например,  Т.Т. Нэгл  прямо рассматривает, какие элементы на микроуровне определяют этичность цены. На основе нашего исследования практики функционирования западных и российских фирм  следует отметить, что в настоящее время крайне необходимо формирование цельной теории этичного ценообразования. Реформирование экономик России, Китая, Индии и других стран еще серьезнее ставит эту проблему. 
Каждый участник  должен определить свое место и  роль в ценовом процессе. Основной посылкой, из которой необходимо исходить при формировании этичного ценообразования, является  поведение потребителя не только как экономического, но и нравственного субъекта. Уважение, справедливость, доверие для него также важны, как и параметры качества материального товара.   
Окружающая среда бизнеса формируется с участием гражданского общества и государства. Активность общественных организаций и отдельных индивидов в ценовом процессе позволяет ограничивать безудержную погоню бизнеса за максимизацией прибыли, наращиванием затрат. И здесь особую роль должны сыграть бизнес сообщества, определяющие не только правила этичного поведения, но и практику их реализации. Какова должна быть структура справедливой цены и ее динамика? Каковы направления  изменения цен  в связи с развитием внешней и внутренней среды бизнеса? Каким образом формировать уважение и доверие между производителями, торговцами и потребителями продукции?

Национальное государство не только участник, но и регулятор жизнедеятельности общества. Развитие на основе нравственных принципов предполагает определение механизма их реализации в ценовом процессе. Необходимо найти ответы на очень сложные вопросы. Каким образом взаимодействуют либерализации цен и этика? Что такое справедливое ценообразование? Какая роль государства в регулировании цен? Каким образом укрепить положение конечных потребителей в ценовом процессе  и др.? 
В настоящее время формировать этичное ценообразование на уровне отдельного национального государства не возможно в силу его открытости миру. Изучение опыта развитых стран, их достижений по данному направлению позволяет других государствам оценивать свое направление реформирования ценообразования, учитывая национальные трактовки нравственных принципов. 

