Международный центр по содействию международной мобильности ученых, студентов и аспирантов России и Европейского Союза
                   Информационный обзор №15. Ноябрь 2006 г.

♦   Новая инициатива в рамках программы Эразмус Мундус "Erasmus Mundus - External Cooperation Window"
Европейская комиссия объявила о новом конкурсе программы Эразмус Мундус "External Cooperation Window". В конкурсе могут принять участие вузы следующих стран: Марокко, Тунис, Алжир, Египет, Израиль,  Палестинские территории, Иордания, Сирия, Ливан, Россия, Грузия, Армения, Азербайджан, Украина, Молдавия, Беларусь, Йемен, Иран, Ирак, Казахстан,  Кыргызстан.  
Европейская комиссия окажет финансовую поддержку следующим схемам мобильности между европейскими университетами, получившим Erasmus Charter, и университетами третьих стран, осуществление которых должно начаться не позднее апреля 2008 г.: 

· Для студентов: возможности мобильности для студентов последних курсов, магистров, докторантов и лиц, имеющих докторскую степень 

· Для сотрудников учебных заведений: обмен специалистами в образовательных целях, для практического обучения и проведения исследований. 

Европейская комиссия выделит гранты на проекты, выполняемые консорциумами, включающими европейские университеты и университеты третьих стран (а также ассоциациями и сетями университетов), которые покроют следующие расходы:

· стоимость организации мобильности студентов и сотрудников вузов и 

· расходы на осуществление индивидуальной мобильности. 

Максимальный размер гранта будет составлять 6 миллионов евро. Для упрощения процедуры расчетов для университетов он будет рассчитываться на основе:

· суммы, выплачиваемой единовременно, каждому участвующему в проекте университету для покрытия расходов, связанных с организацией индивидуальной мобильности, 

· расходов на проезд, вознаграждение, питание и страхование студентов и сотрудников вузов, участвующих в схемах мобильности. 

С консорциумами, отобранными по конкурсу 2006 г., будут подписаны специальные соглашения о выделении грантов, предусматривающие покрытие расходов на выполнение проектов, представленных в соответствующем географическом лоте, кроме того, должны быть подписаны рамочные соглашения о сотрудничестве, которые будут способствовать стабильному сотрудничеству между консорциумами и Европейской комиссией.
Срок подачи заявок - 31 января 2007 г. 
Информация об акции на английском языке и русском языке (неофициальный перевод)
Форма заявки
Подробнее...
♦  Совместный конкурс РФФИ и Национального центра научных исследований Франции (CNRS) 2007 года
Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ) и Национальный центр научных исследований Франции (НЦНИ) объявили конкурс совместных проектов 2007 года (конкурс НЦНИ_а) на получение финансовой поддержки для проведения фундаментальных научных исследований в следующих областях знаний: 

01 математика, механика, информатика; 

02 физика и астрономия; 

03 химия; 

04 биология и медицинские науки; 

05 науки о Земле; 

06 науки о человеке и обществе; 

07 информационные технологии и вычислительные системы; 

08 фундаментальные основы инженерных наук. 

В соответствии с соглашением между РФФИ и Национальным центром научных исследований Франции (НЦНИ) поддержка может быть оказана исследованиям, совместно выполняемым российскими и французскими учеными, направленным на получение новых научных знаний, представляющим интерес как для российской, так и для французской стороны. 

Оформление заявок через систему «Грант-Экспресс» - с 1 февраля по 31 марта 2007 года включительно. Печатные экземпляры должны поступить в Фонд до 15 апреля 2007 года. Окончательное решение будет принято в декабре 2007 года. 
Подробнее...
♦  Конкурс заявок на проведение российско-французских семинаров в 2007-2008 гг.
Российский фонд фундаментальных исследований в рамках Соглашения c Национальным центром научных исследований (НЦНИ) объявляет конкурс на организацию в 2007-2008 годах двусторонних научных семинаров, проводимых во Франции или в России, по всем областям знаний фундаментальных исследований. Конкурс на проведение российско-французских семинаров имеет целью укрепление и развитие связей между российскими и французскими учеными. 

По согласованию с французской стороной может быть профинансировано проведение 10 семинаров. Общее количество участников семинара не должно превышать 20 человек, из которых 10 человек - от направляющей стороны и 10 человек - от принимающей стороны. Общая продолжительность семинара – не более 3 дней. 3 дополнительных дня участники от направляющей стороны могут использовать на посещение исследовательских центров, соответствующих тематике семинара. 

Период проведения семинаров: 1 мая 2007 г. – 1 апреля 2008 г. 

Подробнее...
♦  Совместный конкурс РФФИ – Академия Финляндии 2008 года
Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ) и Академия Финляндии (АФ) в соответствии с «Соглашением о научном сотрудничестве между РФФИ и АФ» объявляют конкурс 2008 года (конкурс АФ_а) на получение финансовой поддержки для проведения фундаментальных научных исследований по следующим направлениям: 

· Материаловедение; лазерные, плазменные и электронно-лучевые технологии (области знаний: 02, 03, 08) 

· Бионауки, в особенности моделирование биологических процессов и биоинформатика (области знаний: 01, 04) 

В рамках конкурса поддерживаются исследования, совместно выполняемые российскими и финскими учеными и представляющие обоюдный интерес. 

Оформление заявок через систему «Грант-Экспресс» - с 1 января 2007 г. до 28 февраля 2007 г. включительно. Печатные экземпляры должны поступить в Фонд до 10 марта 2007 г. 
Итоги конкурса будут подведены к 31 декабря 2007 года. Финансирование поддержанных проектов начнется в 2008 году.

Подробнее...
♦  Стипендии Европейской организации молекулярной биологии - European Molecular Biology Organisation (EMBO)

Долгосрочные стипендии присуждаются ученым со степенью для проведения перспективных исследований в научно-исследовательской лаборатории в стране-члене EMBO. Срок пребывания, покрываемый стипендией - от 12 месяцев до двух лет. Прием заявок - ежегодно до 15 февраля и 15 августа 

Краткосрочные стипендии предназначены для визитов продолжительностью до трех месяцев с целью проведения совместных исследований с участием ученых из лабораторий стран-членов EMBO и стран, не являющихся членами EMBO. Срок подачи заявок: не позднее чем за три месяца до предполагаемого начала визита. 

Подробнее...
♦  Стипендии программы HSP Huygens (Нидерланды) на 2006-2007 гг.

Нидерландская организация по международному сотрудничеству в области высшего образования принимает заявки на стипендии программы Huygens. Стипендия предоставляет студентам и аспирантам любой страны мира пройти  обучение, стажировку на магистерских программах или программах последнего года бакалавра, а также провести исследование в высших учебных заведениях Нидерландов при поддержке нидеpлaндскoго правительствa. Стипендия предоставляется на срок от 6 до 24 месяцев. Финансовые условия: ежемесячная стипендия 900 евро (включая ежемесячные расходы на медицинскую страховку); расходы на визу; полное покрытие стоимости обучения; расходы на перелет. 

Количество предоставляемых стипендий ограничено бюджетом (4 млн. евро). Часть бюджета зарезервирована для студентов-нидерландистов. 

Срок подачи заявок: 1 февраля 2007 года. 

Подробнее см. сайт Голландского института в Санкт-Петербурге и НТ-ИНФОРМ - заявочные формы на сайте Нидерландской организации по международному сотрудничеству в области высшего образования 
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