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                   Информационный обзор №9. Май 2006.

♦        КОНКУРС РОССИЙСКО-НЕМЕЦКИХ НАУЧНЫХ ПРОЕКТОВ В РАМКАХ ПРОГРАММЫ «МЕЖДУНАРОДНЫЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ ГРУППЫ С УЧАСТИЕМ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ» НА 2008 ГОД
В соответствии с Соглашением с Немецким научно-исследовательским сообществом (Deutsche Forschungsgemeinschaft, DFG), Российский фонд фундаментальных исследований объявляет конкурс 2008 года совместных научных проектов в рамках международной программы DFG "Международные исследовательские группы с участием молодых ученых" (International Research Training Groups), выполняемых научными коллективами, состоящими из молодых исследователей (аспирантов, молодых кандидатов наук, студентов старших курсов) и возглавляемыми профессорами или доцентами.

Целью конкурса является: поддержка молодых исследователей на ранней стадии научной деятельности, помощь в интегрировании их в активную научную среду как в России, так и за рубежом, предоставление возможностей получения знаний из более широкого круга источников, международное научное сотрудничество аспирантов - участников проекта, предоставление возможности совместного научного руководства диссертацией как российским, так и зарубежным руководителем, активизация инициативы аспирантов в проводимых научных исследованиях, сокращение срока подготовки диссертации.

В конкурсе могут принимать участие только проекты научных коллективов, входящих в состав ВУЗа или научной организации, имеющих дневную аспирантуру. Необходимым условием участия в конкурсе является включение проектов в совместную заявку, подготовленную немецким и российским ВУЗом или научной организацией. Печатный вариант совместной заявки (для РФФИ в 2-х экз.) должен быть представлен в DFG и в РФФИ до 1 декабря 2006 года.

Подробно: http://www.rfbr.ru/default.asp?doc_id=21081
♦        Конкурс по программе «Иммануил Кант» на 2007/2008 годы
Германская служба академических обменов (DAAD) и Министерство образования и науки РФ открывают первый конкурс на научные гранты по совместно финансируемой программе "Иммануил Кант".

Соискатели должны быть сотрудниками одного из государственных вузов, подведомственных Рособразованию. 

Заявки от лиц, местом работы которых являются исследовательские учреждения Российской aкадемии наук, не принимаются.
Совместная стипендиальная программа DAAD и Министерства образования и науки РФ предоставляет российским аспирантам и преподавателям гуманитарных, социальных, правовых и экономических дисциплин возможность работы над диссертацией и проведения научных исследований в университетах и внеуниверситетских научных центрах Германии, расширения контактов с немецкими коллегами.
Соискатели должны хорошо владеть немецким или английским языком в объеме, достаточном для общения с немецкими коллегами по научной тематике.

Крайний срок подачи заявок: 15 июля 2006 года
Подробно: http://www.daad.ru/uploads/kant.pdf
♦        Конкурс по программе «Михаил Ломоносов» на 2007/2008 годы

Германская служба академических обменов (DAAD) и Министерство образования и науки РФ открывают очередной конкурс на научные гранты по совместно финансируемой программе «Михаил Ломоносов».

Соискатели должны быть сотрудниками одного из государственных вузов, подведомственных Рособразованию. 

Заявки от лиц, местом работы которых являются исследовательские учреждения Российской Академии Наук, не принимаются.

Совместная стипендиальная программа DAAD и Министерства образования и науки РФ предоставляет российским аспирантам и преподавателям технических и естественных наук возможность работы над диссертацией и проведения научных исследований в университетах и внеуниверситетских научных центрах Германии, расширения контактов с немецкими коллегами. 

Соискатели должны хорошо владеть немецким или английским языком в объеме, достаточном для общения с немецкими коллегами по научной тематике.

Крайний срок подачи заявок: 15 июля 2006 года

Подробно: http://www.daad.ru/uploads/lomo.pdf
♦        Конкурс Пьера Делиня
Конкурс Пьера Делиня - это конкурс молодых математиков России, Украины и Белоруссии, победителям которого присуждается трехлетняя стипендия. Цель конкурса - помочь молодым математикам заниматься научной работой у себя на родине.

В конкурсе могут участвовать молодые ученые не старше 35 лет, имеющие степень кандидата физико-математических наук и живущие в России, на Украине или в Белоруссии.

Участник конкурса представляет жюри исследовательский проект, рассчитанный на три года, а также другие документы. Жюри конкурса отправляет проект на рецензию (при этом жюри передает рецензентам весь пакет документов, представленных на конкурс), затем обсуждает поданные заявки и отзывы рецензентов и выбирает победителей конкурса. 

Крайний срок подачи заявок: 15 октября 2006 года.

Подробнее:  http://www.mccme.ru/pdc/ 
♦        Семинары "ЕС-Россия"
В 2006-2007 гг. Делегация Европейской Комиссии в России в рамках специального проекта организует серию семинаров, предназначенных для студентов и аспирантов российских вузов, специализирующихся в области политических наук и международных связей. 

Целями проекта являются: 

информирование участников семинаров о последних событиях в ЕС, результатах саммитов ЕС-Россия, а также о новых возможностях сотрудничества между ЕС и Россией в рамках подписанных четырех дорожных карт; 

информирование студентов о концепции дорожных карт сотрудничества ЕС-Россия; 

обсуждение перспектив практического выполнения дорожных карт, в том числе обсуждение рамок выполнения, приоритетов и календарного плана; 

распространение результатов семинаров среди университетов и академических кругов в целом. 

В ходе семинаров будут освещены следующие вопросы: 

История и правовая основа взаимоотношений России и ЕС 

Инициативы ЕС в отношении России 

Многоуровневое европейское управление и Россия 

Политические и институциональные аспекты сотрудничества 

Торгово-экономическое сотрудничество России и ЕС 

Общая промышленная политика ЕС 

Развитие новых стран - членов ЕС 

Диалог Россия - ЕС по вопросам внешней политики: сферы взаимодействия и проблемы 

Европейская политика соседства и интересы России 

"Фактор 2007" по вопросам внешней безопасности 

Вступление России в ВТО: диалог между Россией и ЕС 

ЕС и регионы России

На эти и другие темы в ходе семинаров будут прочитаны лекции представителями академической науки, общественных организаций, а также государственных органов как из России, так и из ЕС. 

Программы семинаров помимо лекций будут также включать интерактивную работу в группах, что позволит построить активизировать учебный процесс. 

Ежегодно будут организованы два пятидневных семинара и два трехдневных семинара.

Подробнее: http://www.nei.ru/index.php?type=prj&id=60&ln=ru&menu_item_id=10&group_parent_id=13
♦        18 Европейская летняя школа логики, языка и информации в Университете г. Малага (Испания)
Основные тематические направления:

Язык и исчисление

Язык и логика

Логика и исчисление

Время проведения: 31 июля – 11 августа

Интернет сайт: http://esslli2006.lcc.uma.es/give-page.php?id=1
♦        Летняя школа в Альпах

17-19 сентября 2006 года Университет Фридрих-Александер Эрлангена-Нюрнберга, Технический университет Мюнхена и Университет Штутгарта проводят Летнюю школу в Италии по прикладной информатике.

Срок подачи заявки: 26 мая 2006 года
Информация на немецком и английском языке на сайте:  http://www5.informatik.tu-muenchen.de/FA/info_english.html
При подготовке обзора использованы материалы информационной системы Европейского Сообщества CORDIS http://www.cordis.lu , INTAS  http://www.intas.be
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