Международный центр по содействию международной мобильности ученых, студентов и аспирантов России и Европейского Союза
                   Информационный обзор №10. Май 2006.

♦        Россия и Евросоюз подписали соглашение по облегчению визового режима
Россия и Евросоюз подписали соглашение по облегчению визового режима.  В частности, обещанное ЕС повышение стоимости шенгенской визы с 35 до 60 евро не будет касаться граждан России. 

Соглашение также предусматривает упрощение процедуры и порядка выдачи однократных виз сроком действия до трех месяцев, а также многократных виз для определенных категорий граждан. 

Оформление виз по прямым обращениям принимающих организаций без предъявления приглашений будет осуществляться членам официальных делегаций, предпринимателям, журналистам, студентам и школьникам, участвующим в программах обмена, а также участникам спортивных международных мероприятий, близким родственникам лиц, находящихся на законных основаниях на территории государств сторон. 

При этом лица, участвующие в научной, культурной или творческой деятельности, в том числе в университетских и других программах обмена, а также школьники, студенты, аспиранты и сопровождающие их преподаватели, направляющиеся на учебу или учебную стажировку, освобождаются от уплаты визовых сборов.

Для обладателей дипломатических паспортов предусматривается введение безвизового режима поездок общей продолжительностью до трех месяцев в течение полугода. 

Кроме того, на саммите Россия-ЕС подписано соглашение о реадмиссии, которое было важнейшим условием для потенциального введения безвизового режима. В соответствии с этим документом, Россия обязуется принимать граждан своей страны, а также прибывших из РФ граждан третьего государства или лиц без гражданства. Это произойдет в том случае, если эти лица не соответствуют или перестают соответствовать действующим условиям въезда, пребывания или проживания на территории запрашивающего государства-члена ЕС. 

Такое же обязательство берет на себя и Евросоюз в отношении своих граждан, а также прибывших в РФ с территории ЕС граждан третьих стран или лиц без гражданства. Такие действия со стороны ЕС будут осуществляться, если данные лица не соответствуют или перестают соответствовать действующим условиям въезда, пребывания или проживания на территории РФ. 

Текст Соглашения между Российской Федерацией и Европейским сообществом об упрощении выдачи виз гражданам Российской Федерации и Европейского союза, подписанного на Саммите ЕС-Россия в Сочи 25.05.2006:

 http://www.delrus.ec.europa.eu/ru/images/pText_pict/614/Visa_facilitation_RU.doc
♦         Возможности для молодых ученых по участию в Летних Школах ИНТАС в 2006 году

Программа летних школ INTAS стремится стимулировать увеличение участия молодых ученых из СНГ в международно-признанных летних школах, вовлекать их в международное научное сообщество и продвигать контакты между молодыми учеными из СНГ и учеными из стран членов INTAS. INTAS обеспечивает поддержку молодым ученым (до 35 лет) из стран СНГ и стран INTAS, возмещая их затраты на проезд, питание и оплату участия в мероприятиях. 

По возможности участия в летних школах, пожалуйста, связывайтесь непосредственно с координаторами летних школ:

CERN 2006 - Европейская школа физики высоких энергий

Организатор- CERN, Schools of Physics.

CERN/DSU
CH-1211 GENEVA 23 Switzerland
Контактное лицо- Danielle Métral.

Tel:   +41 22 767 9141, Fax:   +41 22 767 5460
e-mail: physics.school@cern.ch

Интернет сайт: http://physicschool.web.cern.ch/PhysicSchool/
Время проведения: 18 июня- 1 июля 2006 года.

CERN - Европейская организация по ядерным исследованиям, находящаяся в Женеве, Швейцария и является практически мировой лабораторией с приблизительно половиной всемирных экспериментаторов в физике высоких энергий. Вместе с  Объединенным институтом ядерных исследований, Дубна, Россия - они обеспечивают средства обслуживания, используемые приблизительно 9000 ученых по всему миру, и представляемые приблизительно 75 % всех экспериментаторов в физике высоких энергий. Через эти две организации тесные контакты установлены со всеми лабораториями и учреждениями, активными в физике высоких энергий в мире.
В 2006 году Школа организована в сотрудничестве с университетами Уппсалы, Лунда  и Стокгольмским техническим университетом, а так же с Объединенным институтом ядерных исследований, Дубна, Россия.

16-ая Летняя Школа Ювяскюля
Организатор- Университет Ювяскюля, Финляндия.

Контактное лицо- секретарь летней школы.

e-mail: jss@cc.jyu.fi
Интернет сайт: http://www.jyu.fi/summerschool
Время проведения: 24 июля- 11 августа 2006 года.

Международная летняя школа Университета Ювяскюля организует ежегодно курсы на английском языке для студентов, аспирантов и кандидатов наук в области естественных наук, математики и информационных технологий. 300 - 350 студентов из различных стран участвуют в Летней школе каждый год. По различным дисциплинам (биология, возобновляемая энергия, химия, физика, математика, статистика, информационные технологии и информационные системы) организуются 25 - 30 интенсивных курсов, каждый из которых состоит из 10 - 40 часов лекций и практических семинаров. Большинство лекторов - ведущие мировые ученые в соответствующих областях. Цель Школы – стимулировать научно-исследовательскую деятельность студентов на ранней стадии их научной карьеры, создать научную атмосферу с устойчивым акцентом на интеграцию в международное научное сообщество, способствовать инновациям и развивать междисциплинарные исследования студентов. Программа 16-ой Летней Школы Ювяскюля доступна в вебсайте школы.

2-ая Летняя Школа POLITIS по участию эмигрантов в общественной жизни
Организатор - Университет Ольденбурга, Германия, Междисциплинарный центр образования и коммуникации (IBKM).

Контактное лицо – Д-р Дита Вогел.

e-mail: dita.vogel@uni-oldenburg.de 
Интернет сайт: http://www.uni-oldenburg.de/politis-europe
Время проведения: 13-17 июля 2006 года.

Основные цели Летней школы POLITIS:

· Обучение студентов и молодых исследователей качественному проведению интервью и методам анализа;

· Вовлечение студентов в проведение исследований участия иммигрантов в развитии гражданского общества в Европе;
· Проведение сравнительного анализа восприятия иностранными студентами демократических процессов в Европе;
· Социализация иммигрантов в ЕС и развитие их участия в общественной жизни.
Подробнее о летних школах ИНТАС: 

http://www.intas.be/content/FO/Summer%20schools%20in%202005%20on%20web.htm
♦         Конкурс VI рамочной программы: «Структурирование Европейского исследовательского пространства» (Sixth Framework Program Proposal)

Направление: Структурирование Европейского исследовательского пространства. 

Тема: Исследование и инновации.

Развитие межрегионального сотрудничества.

Анализ инновационной политики и бенчмаркинг в программе PRO INNO Europe.

Подтема 2: INNO-Policy Watch – исследование и анализ основных направлений инновационной политики в Европе на национальном и региональном уровне, оценка политики, выявление успешных направлений инновационной политики.

Подтема 3: INNO-Views – исследование новых инструментов инновационной политики путем установления диалога между представителями общественности, академического сообщества, промышленности, экспертами и аналитиками.

Подтема 4: INNO-Appraisal – содействие созданию и развитию культуры оценки инновационной политики в Европе, сбор и распространение результатов оценки инновационных программ, создание соответствующей информационной базы.

Участие российских организаций возможно только в составе консорциума организаций стран-членов ЕС и ассоциированных стран.

Время окончания принятия заявок: 28 июня 2006 года (17.00 по Брюссельскому времени).

Подробнее: http://cordis.europa.eu/fp6/dc/index.cfm?fuseaction=UserSite.FP6DetailsCallPage&call_id=283#
♦         СОВМЕСТНЫЙ КОНКУРС РФФИ - АССОЦИАЦИЯ ПО РАЗВИТИЮ НАУКИ И ТЕХНОЛОГИЙ ПРОВИНЦИИ ПЬЕМОНТ (ИТАЛИЯ) 2007 ГОДА
Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ) и Ассоциация по развитию науки и технологий провинции Пьемонт (Италия) (Associazione per lo Sviluppo Scientifico e Technologico del Piemonte (АСП) (Италия), в рамках заключенного между ними соглашения, объявляют конкурс 2007 года на получение финансовой поддержки для проведения фундаментальных научных исследований по направлению «Экспериментальные и теоретические исследования наноструктурированных систем и материалов», включая разделы: 

· Оптоэлектроника, нанофотоника (фотонные кристаллы, метаматериалы, плазмоника, светодиоды и другие оптические устройства) (optoelectronics, nanophotonics (photic crystals, metamaterials, plasmonics, LEEDs and other optical devices);

· Малые магнитные частицы и молекулярные магниты (magnetic fine particles (MFP) and single-molecule magnets (SMM));

· Магнитные наноструктуры, сенсоры и спинтроника (magnetic nanostructures, sensors and spintronics); 

· Мелкие частицы и нанокласторы в неорганических и органических структурах (fine particles and nanostructures embedded in inorganic structures, polymers and plastics); 

· Мелкие частицы в биологии (fine particles in biology); 

· Нанотрубки (nanotubes);

· Мультиферроики (multiferroics);

· Энергосберегающие материалы (магнитное охлаждение, термоэлектрики и др.) (energy saving material (magnetocaloric coolers, thermoelectrics, etc);

· Методы и материалы для преобразования энергии (energy conversion techniques and materials); 

· Приложения в биологии и медицине (biomedical applications).
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В соответствии с соглашением между РФФИ и АСП поддержка может быть оказана исследованиям, совместно выполняемым российскими и итальянскими учеными, направленным на получение новых научных знаний и представляющим обоюдный интерес как для российской, так и для итальянской стороны.

Подробнее: http://www.rfbr.ru/default.asp?doc_id=21102
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При подготовке обзора использованы материалы информационной системы Европейского Сообщества CORDIS http://www.cordis.lu , INTAS  http://www.intas.be, сайта РФФИ http://www.rfbr.ru .
© ГУ-ВШЭ, Институт статистических исследований и экономики знаний, 2006. При использовании информации ссылка обязательна.

Контакты: Пикалова Анна Геннадиевна,  тел. (495) 621-14-29 , apikalova@hse.ru; Орехова Алла Эльваровна aorekhova@hse.ru  и Еремин Дмитрий Олегович, тел. (495) 623-37-83, deremin@hse.ru .

