Международный центр по содействию международной мобильности ученых, студентов и аспирантов России и Европейского Союза
                   Информационный бюллетень №7. Апрель 2006.

♦        Конкурс для организаций, участвующих в дополнительных конкурсах 6-ой Рамочной программы Европейского Союза, на право заключения государственного контракта на выполнение работ в 2006 году в рамках ФЦНТП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития науки и техники»  

Федеральное агентство по науке и инновациям объявило о конкурсе на право заключения государственного контракта на выполнение работ в 2006 году в рамках ФЦНТП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития науки и техники»  на 2002-2006 годы по приоритетному направлению «Развитие инфраструктуры». 

Предмет государственного контракта: Проведение проблемно-ориентированных поисковых исследований фундаментального характера и прикладных исследований  мирового уровня по трем приоритетным направлениям Программы:

1. Индустрия наносистем и материалы;

2. Живые системы;

3. Энергетика  и энергосбережение

На конкурс принимаются заявки от организаций, участвующих в дополнительных конкурсах 6-ой Рамочной программы Европейского Союза (www.cordis.lu/fp6/). 

Срок приема заявок - 15 июля 2006 года

Подробно: http://www.fasi.gov.ru/fcp/technika/konkurs/2006/ri/izv-ri-13.doc;
http://wire.cordis.lu/index.cfm?fuseaction=article.Detail&rcn=6746
♦        Симпозиум «ЕС-Россия: перспективы сотрудничества в области биотехнологии в 7-ой Рамочной программе»

6-8 июня 2006 года в Санкт-Петербурге состоится Симпозиум «ЕС-Россия: перспективы сотрудничества в области биотехнологии в 7-ой Рамочной программе» («EU-Russia Prospects for Cooperation in Biotechnology in the Seventh Framework Programme»).

Во время проведения Симпозиума планируется проведение школы-конференции молодых ученых «Биотехнология для будущего». Предусмотрены гранты для поездки молодых ученых на школу-конференцию. 

 Подробная информация о Симпозиуме дана на сайте:

 http://www.fp6-food.ru/symposium-2006/index.html
♦        Новый европейский портал INNOVA

Европейский портал INNOVA посвящен инициативам в области инноваций и предоставляет возможности новых сетевых взаимодействий. Он будет полезен всем руководителям и менеджерам инновационных проектов, фирмам-посредникам и предприятиям.

Портал представит результаты европейских проектов INNOVA и экономический анализ инноваций в более чем 10 индустриальных секторах. Он также затронет проблемы норм и инноваций в финансах и управлении. Новости, форумы и другие сервисы портала должны не только нести информацию, но и вовлекать пользователей в стимулирование инноваций в Европе.

Посетите европейский портал INNOVA: www.europe-innova.org
♦        Конкурс программы Партнерства в институциональном развитии Тасис -2006 (ППИР)

Сеть Региональных бюро поддержки Программы сотрудничества ЕС-России ( раньше известной как программа Тасис) в России информирует потенциальных российских заявителей о том, что 19 апреля на сайте Представительства Европейской Комиссии в России появились документы по вновь открытому конкурсу программы Тасис ППИР (Партнерская программа Тасис в области институционального развития. Содействие в развитии гражданского общества и местных инициатив).

Подробнее на сайте Представительства Европейской Комиссии в России: http://www.delrus.cec.eu.int/ru/p_417.htm
♦        Стипендии Германского исторического института в Москве
Германский исторический институт в Москве совместно с Фондом исследования диктатуры Социалистической единой партии Германии объявляют с 1 сентября 2006 г. конкурс на 2 исследовательские стипендии продолжительностью до двух лет.

Соискатели должны работать над кандидатской или докторской диссертацией по следующим темам:

-История ГДР/СОЗ; 

-Отношения между ГДР и Советским Союзом после 1945 г.; 

-Послевоенная история Советского Союза: политический и социально-исторический аспекты, повседневность.

Стипендиаты дважды могут получить стипендию для работы в архивах Германии.

Соискатели должны быть не старше 35 лет и иметь российское гражданство. Предполагается хорошее знание ими немецкого или английского языков.

Срок подачи документов: 30 мая 2006 года.

Контакты: проф. Бернд Бонвеч, Германский исторический институт в Москве

E-mail: bewerbungen@dhi-moskau.org 

Сайт: http://www.dhi-moskau.de/chancen/Ausschreibung-russisch.htm 

♦        Европейское объединение и разделение: регионы, религии и цивилизации
25-27 сентября 2006 года Центр европейских исследований Университета Монаш в сотрудничестве с Европейским университетским институтом проводят в Прато, Италия, конференцию «Европейское объединение и разделение: регионы, религии и цивилизации».

Обширная повестка дня структурирована вокруг общих проблем и сосредоточена на примере Центральной и Восточной Европы. Будут рассматриваться и другие региональные точки зрения, что, как ожидается, послужит обсуждению сравнительных перспектив. Комбинация региональной проблематики с аспектами более широкой картины европейского развития будет продолжена в публикациях по итогам конференции.

Язык конференции: английский.

Стоимость участия: 200 евро (170 евро, регистрируясь до 30 июня 2006) и 150 евро для студентов (120 евро, регистрируясь до 30 июня 2006).

Срок подачи документов: до 30 апреля 2006 года.
Контакты: 

E-mail: european.unity@arts.monash .edu.au
Internet: http://www.arts.monash.edu.au/lcl/conferences/european-unity/
♦        Конференция: «Напоминание прошлого - Коллективная и индивидуальная память о Второй мировой войне в России и Германии»
1-2 декабря 2006 года в г. Тампере, Финляндия, Отдел политической науки и международных отношений Университета г. Тампере и Александровский Институт Университета г. Хельсинки проводят конференцию «Напоминание прошлого - Коллективная и индивидуальная память о Второй мировой войне в России и Германии».

На конференции будут рассмотрены и проанализированы параллельные изменения в российском и немецком обществе, то, как схожие события отличаются в различных контекстах. Также на конференции будут обсуждены методологические проблемы, связанные с прочтением и восприятием аналогичных событий, структурированные различной культурной средой.

Язык конференции: английский. 

Срок подачи документов: до 30 апреля 2006 года.
Контакты: 

Ария Росенхолм или Витхольд Боннер, Школа новых языков и исследований перевода, FIN-33014, Университет Тампере, Финляндия
E-mail: withold.bonner@uta.fi, arja.rosenholm@uta.fi
Internet: http://www.uta.fi/laitokset/kielet/saksa/Call.htm
♦        Симпозиум: «Демократия, правовые нормы и мягкие способы управление в ЕС»
10-11 ноября 2006 года Исследовательские сети Коннекс и НеоГов проводят в Университете Роскильде, Дания, симпозиум «Демократия, правовые нормы и мягкие способы управления в ЕС».

Будут исследованы способы демократического управления в Европе, при этом особое внимание будет обращено на различные аспекты соблюдения законности и правовых норм в ЕС. Цель семинара - собрать теоретиков и практиков в этой области.

Язык симпозиума: английский. 

Затраты на проезд и проживание будут полностью компенсированы докладчикам.

Срок подачи документов: до 15 мая 2006 года. 

Доклады должны иметь максимум 9000 слов и должны быть представлены не позднее 15 октября 2006 года.

Контакты:

Сусана Боррас и Томас Концелман 
E-mail: borras@ruc.dk и conzelmann@pg.tu-darmstadt.de
♦        Международная программа стажировок AIESEC 2006

Международная молодежная организация AIESEC приглашает принять участие в международной программе стажировок в рамках трех проектов. Участие в проектах позволит студентам преподавать школьникам старших классов в Москве и за границей, участвовать в образовательных конференциях и круглых столах, пройти стажировку по своей специальности за границей.

Подробно: http://www.rinti.ru/grants/fulldoc_sr.dws?dui=33523
♦        Стипендия им. Гете премьер-министра Тюрингии, Германия
Целью данной программы является содействие дипломированным специалистам, а также аспирантам в выполнении их научно-исследовательской работы.
К участию в конкурсе приглашаются соискатели:
· имеющие диплом о законченном высшем образовании с оценками выше средних;

· обладающие хорошими знаниями немецкого языка;

· не старше 35 лет.

Подробнее: http://www.rinti.ru/grants/fulldoc_sr.dws?dui=33590
♦        В Великобритании стартуют два новых образовательных проекта

В 2006-08 гг. Великобритания выделит два миллиона фунтов стерлингов для привлечения российских студентов на учебу в британских вузах в рамках двух новых крупных международных образовательных проектов. 

Общее финансирование двух проектов составит 27 миллионов фунтов стерлингов на ближайшие два года (2006/07 и 2007/08 учебные годы). Из них на сотрудничество с Индией выделено 7,5 миллионов фунтов стерлингов, с Китаем - 4 миллиона фунтов, со странами Африки 3 миллиона фунтов, с Россией - 2 миллиона фунтов стерлингов.

В числе этих проектов - вторая фаза инициативы премьер-министра Великобритании по международному образованию, которая должна привлечь дополнительно 100 тысяч студентов из других стран для учебы в Соединенном Королевстве, и британо-индийская инициатива по образованию и исследованиям.

Свою поддержку образовательным инициативам британского премьера выразили как академические учебные заведения страны, так и ряд крупнейших британских коммерческих компаний.

При подготовке обзора использованы материалы информационной системы Европейского Сообщества CORDIS http://www.cordis.lu , INTAS  http://www.intas.be , сайта Федерального агентства по науке и инновациям http://www.fasi.gov.ru, сайта проекта Ресурсы интеллектуальной информации http://www.rinti.ru.
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Контакты: Пикалова Анна Геннадиевна,  тел. (495) 621-14-29 , apikalova@hse.ru ; Орехова Алла Эльваровна aorekhova@hse.ru  и Еремин Дмитрий Олегович, тел. (495) 623-37-83, deremin@hse.ru .

