Международный центр по содействию международной мобильности ученых, студентов и аспирантов России и Европейского Союза
                   Информационный обзор №8. Апрель 2006.

♦        Совместный конкурс ИНТАС с Сибирским отделением Российской академии наук (СО РАН) 

В 2006 году ИНТАС совместно с Сибирским отделением Российской академии наук (СО РАН) проводит конкурс заявок на научно-исследовательские проекты. Предварительный бюджет конкурса составляет 1,72 миллиона евро, из них 720 000 евро (25 миллионов рублей) вносит СО РАН, около 1 миллиона евро выделяет ИНТАС.

Конкурс охватывает восемь тематических направлений:
· Науки о жизни, включая фундаментальные аспекты здоровья человека;

· Теоретическая и прикладная математика и математическое моделирование в других науках;

· Новые парадигмы в информационных технологиях, в том числе биоинформатика;

· Физика и химия новых перспективных материалов и процессов;

· Аэродинамика и космос, в том числе исследование солнечно-земных связей;

· Новые инструменты, технологии и методы междисциплинарных исследований;

· Окружающая среда, экосистемы, биоразнообразие, климат и их взаимодействие, в том числе исследование эволюции процессов и мониторинг;

· Исторические, культурные и социально-экономические исследования регионального и межрегионального развития.

Консорциум должен состоять не менее чем из двух научных коллективов из двух разных стран-членов ИНТАС (один из которых должен быть координатором проекта) и не менее одного коллектива из организации СО РАН. В проектах могут принимать участие научные коллективы из стран СНГ, не относящиеся к СО РАН. 

Продолжительность проектов - 12, 18 или 24 месяца.

Максимальный размер финансирования одного проекта составляет 150 000 евро, причем размер финансирования зависит от научного содержания, продолжительности проекта и числа ученых, участвующих в проекте.

Прием документов продолжается до 6 июня 2006 года.

Подробнее: http://www.intas.be/documents/FO/Calls_2006/Collaborative%20Call%20SB%20RAS%202006%20-%20Final%20Announcement.pdf
♦        Совместный конкурс ИНТАС и Общества исследования тяжелых ионов
В 2006 ИНТАС проводит совместный конкурс научно-исследовательских проектов по реализации средств исследования антипротонов и ионов с Обществом исследования тяжелых ионов (GSI), Дармштадт, Германия, с общим бюджетом в 1 миллион евро.

Прием документов продолжается до 16 мая 2006 года.

Подробнее: http://www-new.gsi.de/fair/index.html
♦        Конкурс ИНТАС на получение стипендий молодыми учеными в 2006 году
В 2006 ИНТАС (Международная ассоциация содействия сотрудничеству с учеными из независимых государств бывшего Советского Союза)  проводит несколько конкурсов на получение стипендий молодыми учеными с общим бюджетом около 2,4 миллиона евро.
ИНТАС стремится стимулировать молодых ученых из стран СНГ для того, чтобы они остались в науке и могли выполнять научно-исследовательские работы в научных институтах своих стран в сотрудничестве с партнерами из государств-членов ИНТАС. Такое сотрудничество включает посещения организации, где работает стипендиат, зарубежными партнерами в рабочих и учебных целях. Зарубежный эксперт и его/ее организация могут быть расположены в любом из государств - членов ИНТАС.

Чтобы иметь право на получение стипендии, ученый должен быть не старше 35 лет и являться гражданином и постоянным жителем страны СНГ на время подачи заявления на стипендию.

Продолжительность стипендии ИНТАС на выполнение исследования в научном учреждении в странах СНГ- два года. Стипендия включает две заграничные поездки для посещения научных организаций государств - членов ИНТАС. Это могут быть посещения одного и того же  учреждения или двух различных.

Стипендиальные гранты ИНТАС состоят из основной части стипендии, охватывающей полный двухлетний период, пособия в размере стоимости проживания во время нахождения в странах ИНТАС и пособия на возмещение стоимости проезда. 

Срок подачи документов- до 23 мая 2006 года.

Подробнее: http://www.intas.be/documents/FO/Calls_2006/Call%20YS%20Fellowship%20Grant%202006%20-%20Announcement%201.pdf
♦        Совместный конкурс ИНТАС и  Фонда содействия развитию малых предприятий в научно- технической сфере на получение инновационных грантов в 2006 году

В 2006 году ИНТАС проводит совместный конкурс с Фондом содействия развитию малых предприятий в научно-технической сфере, Россия, на получение инновационных грантов (Инновационные партнерские проекты), с общим бюджетом 500 000 евро, разделенным поровну между Фондом (около 250 000 евро) и ИНТАС (около 250 000 евро).

ИНТАС и Фонд поддерживают малые и средние предприятия в государствах - членах ИНТАС и в странах СНГ, ориентирующиеся на новые технологии, желающие вводить инновации и создавать международные партнерства. INTAS и Фонд обеспечат индивидуальную финансовую поддержку представителям таких предприятий, чтобы результаты совместных исследований привели к инновационным продуктам, технологиям или услугам с существенной экономической и/или социальной ценностью.

Проектные консорциумы должны включать, по крайней мере, трех участников: одно инновационное МСП из России и две организации из различных государств - членов ИНТАС, включая высокотехнологичные МСП. Одна из организаций от государства-члена ИНТАС должна служить координатором проекта. В консорциум могут быть включены дополнительные участники из России, другого государства СНГ и государств - членов ИНТАС. 

Продолжительность проекта - 12, 18 или 24 месяца.

Максимальный грант на проект – 50 000 евро, который будет обеспечен ИНТАС и Фондом в равных долях. 

Срок подачи документов - 30 мая 2006 года.

Подробнее: http://www.intas.be/documents/FO/Calls_2006/Collaborative_Call_FASIE_2006_Announcement_final.pdf
♦        Тематический конкурс ИНТАС по направлению "Науки о земле и окружающей среде" в сотрудничестве с Европейским управлением космических исследований (ESA)

В 2006 году ИНТАС проводит тематический конкурс на научно-исследовательские работы в области наук о земле и окружающей среде с бюджетом 900 000 евро. Этот конкурс организован в сотрудничестве с Европейским управлением космических исследований (ESA).

В настоящее время экологические проблемы признаются глобальными проблемами растущей важности и требуют все большего научного знания для поиска практических, приемлемых экономических решений. Они включают темы, особенно важные для некоторых географических областей СНГ, как, например,  управление водными ресурсами и загрязнение воздуха. 

Конкурс включает две тематических области:

· управление водными ресурсами  и их качество;

· глобальное изменение климата.
Более детальное описание научных целей конкурса: http://www.intas.be/index.asp?s=2&uid. 

Проектные консорциумы должны включать, по крайней мере, одну рабочую группу от каждого из двух различных государств - членов ИНТАС, включая координатора, и, по крайней мере, одну рабочую группу от страны СНГ. 

Продолжительность проекта - 18 или 24 месяца.

Максимальное финансирование проекта – 120 000 евро, которое зависит от научного содержания, продолжительности проекта и числа  вовлеченных ученых. 

Срок подачи документов  - 8 июня 2006 года.

Подробнее: http://www.intas.be/documents/FO/Calls_2006/Collaborative%20Call%20ES&E%202006%20-%20Final%20Announcement.pdf
♦        Международная степень Магистра по специализации "Социально-политический анализ" Люксембургского,  Левенского университетов и ассоциированных институтов (IMPALLA)
Организатор: Школа дипломированного специалиста CEPS/INSTEAD, Люксембург, и Католический университет Левена, Бельгия.

Продолжительность: академический год.

Академическая программа IMPALLA имеет три главных цели: серьезная теоретическая подготовка в области сравнительной социально-экономической политики на европейском уровне и шире; обучение современной методологии исследований; обучение экспертизе в оценке политики. Программа дает степень магистра Католического университета Левена, где зарегистрированы студенты программы IMPALLA.

Срок окончания подачи заявок: 31 мая 2006 года.

Контакты: IMPALLA Секретариат, CEPS/INSTEAD

Teл.: (+352) 58 58 55 610 

E-mail: nicole.hegerle@ceps.lu

Интернет сайт: http://www.impalla.ceps.lu
♦        Исследовательские стипендии для доцентов  высшей школы и преподавателей университетов  

Организатор: Германский исторический институт (Москва)

Крайний срок подачи заявки: 15 мая 2006 года.

 К рассмотрению принимаются заявки от вузовских преподавателей-специалистов по новой и новейшей истории  Германии или немецко-русских/советских отношений. 

Стипендия предназначена для работы в московских библиотеках и архивах в течение 1 месяца. Размер стипендии фиксируется ГИИМ на уровне немецких стандартов. Приглашаются преподаватели, которые являются гражданами РФ или проживают в России постоянно. 

Контакты:

Email: bewerbungen@dhi-moskau.org 

Интернет сайт: http://www.dhi-moskau.de 

♦        Симпозиум по оценке пассивной и активной рыночной политики для безработных и получающих социальное пособие

10-11 ноября 2006 года Институт исследования занятости в Нуремберге, Германия проводит Симпозиум по оценке пассивной и активной рыночной политики для безработных и получающих социальное пособие. 

На симпозиуме будут представлены результаты исследований, которые анализируют пассивную и активную трудовую рыночную политику. Могут быть представлены теоретические, эмпирические, экспериментальные и ориентированные на политику материалы, в первую очередь доклады, посвященные конкретным группам долгосрочно безработных или безработных, получающих социальную поддержку.

Срок подачи заявок: 14 июня 2006 г.

Контакты:

Антон Ниворожкин, Институт исследования занятости
E-Mail: Anton.Nivorozhkin@iab.de; 

Интернет сайт: http://iab.de/iab/veranstaltungen/lmp2006.htm
♦        2-ой Ежегодный симпозиум по нормативной базе и экономике интеллектуальной собственности и информационных технологий

27-28 июля 2006 года Университет Манчестера, Великобритания, проводит 2-ой Ежегодный симпозиум по нормативной базе и экономике интеллектуальной собственности и информационных технологий.

Симпозиум призван стимулировать обсуждение учеными и исследователями разных стран  экономических и юридических проблем, связанных с интеллектуальной собственностью и использованием информационных технологий. Ожидаются материалы от молодых и более опытных ученых, работающих в данных предметных областях. Симпозиум проходит на междисциплинарной основе. 
Срок подачи заявок: 31 мая 2006 г.

Контакты:

Деннис Хонг, E-mail: Dennis.Khong@manchester.ac.uk 

Интернет сайт: http://www.law.manchester.ac.uk/staff/dennis_khong/workshop2006.htm
При подготовке обзора использованы материалы информационной системы Европейского Сообщества CORDIS http://www.cordis.lu , INTAS  http://www.intas.be
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Контакты: Пикалова Анна Геннадиевна,  тел. (495) 621-14-29 , apikalova@hse.ru; Орехова Алла Эльваровна aorekhova@hse.ru  и Еремин Дмитрий Олегович, тел. (495) 623-37-83, deremin@hse.ru .

