Международный центр по содействию международной мобильности ученых, студентов и аспирантов России и Европейского Союза
♦        Встреча Нобелевских лауреатов с молодыми учеными
Следующая очередная встреча Нобелевских лауреатов с молодыми учеными пройдет с 25 до 30 июня 2006 года в Линдау, Бавария. Встреча будет посвящена вопросам химии, включая междисциплинарные аспекты, экологии и наукам о жизни. 

Крайний срок для подачи заявок - 4 апреля 2006.

Заявки нужно направлять г-ну Грэму Вилки по следующему адресу электронной почты graham.wilkie@cec.eu.int .
Подробнее о встрече: http://europa.eu.int/comm/research/fp6/mariecurie-actions/news/events_en.html
♦        Совместный симпозиум ИНТАС и Сибирского Отделения РАН, 10-12 мая 2006 года, Новосибирск
ИНТАС и Сибирское Отделение Российской Академии Наук приглашают Вас на  совместно организованный симпозиум "ИНТАС-СО РАН 2006, Научное сотрудничество и совместный конкурс" 10-12 мая 2006 года в Новосибирске. 

Первая часть симпозиума будет посвящена обсуждению потенциала и перспектив научного сотрудничества между учреждениями Сибирского Отделения РАН и государств - членов ИНТАС. Симпозиум также призван оказать содействие в участии в Совместном конкурсе ИНТАС с Сибирским Отделением РАН, объявленном 6 марта 2006 г.

Чтобы зарегистрироваться на симпозиум и получить дальнейшую информацию, смотрите сайт Симпозиума: http://www.intas.be/content/news/workshop/novosibirsk/novosibirsk_workshop.htm
Программа симпозиума скоро будет доступна на этом сайте. 
♦        Совместный симпозиум ИНТАС и Грузинского Национального Фонда Науки, 19-21 апреля 2006 года, Тбилиси, Грузия
ИНТАС и Грузинский Национальный Фонд Науки проводят совместный симпозиум " ИНТАС - Южный Кавказ 2006, Научное сотрудничество и совместный конкурс", 19-21 апреля 2006 года в Тбилиси, Грузия.

Первая часть симпозиума будет посвящена обсуждению потенциала и перспектив научного сотрудничества между тремя южно-кавказскими республиками, а именно, Арменией, Азербайджаном и Грузией, и государствами - членами ИНТАС. Симпозиум также призван оказать содействие в участии в Совместном конкурсе ИНТАС и Грузинского Национального Фонда Науки, объявленном 6 марта 2006 г.

Чтобы зарегистрироваться на симпозиум и получить дальнейшую информацию, смотрите сайт симпозиума. 

Контакты: 

Martine Bonin - отвечает за организацию симпозиума;  вопросы относительно возможностей мероприятия, потенциальных партнеров, подача проектных предложений к cовместному конкурсу, и т.д. 

E-mail: martine.bonin@intas.be 
Teл:         +322 549 0131
Karine Lamaille - связи с общественностью и проблемы коммуникации (пресс-релизы, сайт симпозиума, печатные материалы).

E-mail: karine.lamaille@intas.be 
Teл:         +322 549 0112
Piret Noukas - помощь по практическими вопросами организации участия в симпозиуме.

E-mail: piret.noukas@intas.be
Teл:         +322 549 0121
Lambros Theologitis – помощь в электронной регистрации и бронировании мест в гостинице.

E-mail: lambros.theologitis@intas.be
Teл:         +322 549 0129
♦        Премия "За лучшую кандидатскую диссертацию"

Германский исторический институт в Москве учредил две премии за лучшую кандидатскую диссертацию в области истории Германии и немецко-российских отношений XVII-XX вв. Победители конкурса получают премию ГИИМ. Кроме того, ГИИМ оказывает поддержку в публикации диссертации.

Подробнее: http://www.rinti.ru/grants/fulldoc_sr.dws?dui=33314
♦        Премия "За лучшую дипломную работу"

Германский исторический институт в Москве учредил две премии за лучшую дипломную работу в области истории Германии и немецко-российских отношений XVII-XX вв. Победители конкурса получат стипендию ГИИМ (продолжительностью 1 месяц) для работы по теме своего исследования. На конкурс могут быть заявлены неопубликованные дипломные работы, прошедшие защиту после 1 июля 2005 и получившие высшую оценку госкомиссии.

Подробнее: http://www.rinti.ru/grants/fulldoc_sr.dws?dui=33313
♦       Конференция «Глобальное управление, регионализация и регулирование: Роль ЕС» Global Governance, Regionalisation and Regulation: the Role of the EU

28-30-сентября 2006 года в Амстердаме, Нидерланды, пройдет конференция «Глобальное управление, районирование и регулирование: Роль ЕС», которую организует Амстердамская школа социальных наук.

Будут рассмотрены вопросы развития мировых финансовых структур, а также социальных и политических институтов в монетарной и финансовой областях. 
Оргкомитет конференции приглашает желающих присылать доклады по тематике конференции для включения в программу. 

Язык конференции  - английский.

Заявки принимаются до 31 марта 2006 года.

Контакты: 

Амстердамская Школа Социальных наук (ASSR), Амстердамский Университет 

Тел.: +31-20-525 22 62/27 45 

Факс: +31-20-525 24 46
E-mail: annual.conference@garnet-eu.org
Интернет сайт: http://wi-garnet.uni-muenster.de/index.php?id=196
♦        Симпозиум «За рамками кризиса Европейского проекта? Политическая экономия Европы и политические экономики в Европе в (пост-) дисциплинарной перспективе»

31 августа – 2 сентября 2006 года в Свободном Университете, Амстердам, Нидерланды, состоится симпозиум «За рамками кризиса Европейского проекта? Политическая экономия Европы и политические экономики в Европе в (пост-) дисциплинарной перспективе», проводимый Европейской социологической ассоциацией и исследовательской сетью «Критическая политическая экономия».

Симпозиум приглашает специалистов по политической экономии Европейского союза и европейским капиталистическим экономическим системам, пытаясь преодолеть дисциплинарные и теоретические границы. Это продолжающийся уникальный неолиберальный европейский проект, который в последнее время находит всё больше оппонентов со стороны господствующих политических партий. 

Язык симпозиума - английский.

Срок окончания подачи заявок 31 марта 2006 года.

Контакты: 

Ян Драхокупил, Координатор Сети Исследования Политической Экономики
E-mail: jan.drahokoupil@gmail.com  
Интернет сайт: http://www.valt.helsinki.fi/esa/polecon.htm
♦        Летняя школа по политике социальной защиты

26 июня- 1 июля 2006 года в Маастрихте, Нидерланды, состоится «Летняя Школа по Социальной Политике Защиты», организованная Университетом Маастрихта в сотрудничестве с институтами сети ИСПРИТ и американской сети Мультидисциплинарной и сравнительной программы по неравенству и социальной политике  Школы управления Кеннеди в Университете Гарварда.

Молодые исследователи и аспиранты приглашаются представить доклады, связанные с обществом равных возможностей и политикой социальной защиты. Будут представлены эмпирические и теоретические исследования. 12 докладов будут отобраны для публикации.

Оплата за обучение в Летней школе - 400 € для аспирантов и 600 € для других участников. Участникам, доклад которых принят, оплачивается участие, проезд и проживание.
Язык летней школы - английский.

Срок окончания подачи заявок - 31 марта 2006 года.

Контакты: 

Тел.: +31-43-388 53 00 

Факс: +31-43-325 54 06
E-mail: kamerburo@sshm.unimaas.nl
Интернет сайт: http://www.governance.unimaas.nl/espp_summerschool/index.html

♦        Исследовательский грант 2006-2007 от Chair InBev-Baillet Latour

Вид поддержки/работы: стипендия.

Продолжительность: исследование должно пройти в Леувене, Бельгия в течение учебного года 2006-2007 (с октября 2006 до июня 2007).

Исследователь будет иметь необходимую инфраструктуру в его/ее распоряжении в Институте европейской и международной политики Католического Университета в Леувене. Гранты также включают ежемесячную стипендию в рамках прожиточного минимума в Бельгии. Организатор оплачивает проезд туда и обратно и одну дополнительную поездку в течение учебного года.

Заявку могут подавать российские исследователи, занимающиеся темами, связанными с европейско – российским сотрудничеством в области политических наук. Это могут быть аспиранты, которые намереваются закончить и защищать свою кандидатскую диссертацию в течение учебного года 2005-2006; кандидаты наук, продолжающие исследование по своей теме; обучающиеся в аспирантуре за рубежом. 

Срок окончания подачи заявок - 31 марта 2006 года.
Подробнее: http://soc.kuleuven.be/iieb/ibl/home-en.htm
При подготовке обзора использованы материалы информационной системы Европейского Сообщества CORDIS http://www.cordis.lu и INTAS  http://www.intas.be .
© ГУ-ВШЭ, Национальный контактный центр по мобильности научных кадров, 2006. При использовании информации ссылка обязательна. 
© ГУ-ВШЭ, Международный центр по содействию международной мобильности ученых, студентов и аспирантов России и ЕС, 2006. При использовании информации ссылка обязательна. 

Контакты: Пикалова Анна Геннадиевна,  тел. (495) 621-14-29 , apikalova@hse.ru ; Орехова Алла Эльваровна aorekhova@hse.ru  и Еремин Дмитрий Олегович, тел. (495) 623-37-83, deremin@hse.ru .

