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Общей проблемой системы местного самоуправления в России является активизация местных сообществ в развитии муниципальных образований, «переход людей из состояния объектов управленческого воздействия в состояние активно действующих субъектов» [1, 2001]. Разработка этой проблемы связана с необходимостью раскрытия сущности местного самоуправления как базового института гражданского общества и формированием его популяционной основы. Популяционная и территориальная основы местного самоуправления скрывают в себе главный источник развития каждого муниципального образования в виде возможностей его территории и его населения. На фоне ограниченных бюджетных ресурсов и законодательно определенных полномочий муниципальных органов власти в решении вопросов местного значения, деятельность по вовлечению в процесс развития возможностей и территории и населения становится наиболее эффективным механизмом повышения конкурентоспособности муниципального образования и обеспечения необходимого качества жизни.

В связи с этим социальные и деловые инициативы населения, как проявление общественно – гражданской жизни, направленные на позитивное преобразование среды, становятся принципиально новым предметом деятельности органов местного самоуправления. Под инициативой понимается публично заявляемое конкретным носителем твердое намерение совершить реальные действия, ведущие к ощутимому благу для города и его жителей, которые он готов совершить, как задействуя свои собственные ресурсы, так и привлекая дополнительные возможности для реализации этой инициативы. Осознание значимости инициатив населения как инструмента активизации населения и развития институтов гражданского общества легло в основу современных проектов под общим названием «социальная инициатива», воплощаемых во многих городах Российской федерации. Новизна нашего подхода состоит в рассмотрении социальных, культурных, деловых инициатив в качестве механизма капитализации населения муниципального образования. Данный подход лег в основу проекта «Процессная модель управления инициативами развития города», который стартовал в 2007 году в г. Гуково по предложению Центра технологизации муниципальной деятельности ИЭиВЭС ЮФУ при поддержке мэра В.В. Шубина [3, 2008].
В практике муниципального управления понятие капитализации используется, прежде всего, в концепциях управления развитием муниципального образования. В то же время анализ стратегических планов некоторых крупных городов показывает, что в практике муниципального управления капитализация не является однозначным и устоявшимся понятием. Это препятствует разработке эффективных моделей управления развитием города. Зачастую под капитализацией понимается сосредоточение на определенной территории тех или иных ресурсов, выраженных в стоимостных характеристиках, что делает территорию привлекательной для инвестиций. Кроме того, капитализация рассматривается как стартовый уровень, как условие для прогнозирования ее развития, но не как цель стратегирования.
Мы при разработке своей позиции отталкиваемся не от ресурсов, а от возможностей территории и проживающего на ней населения. Ресурсы всегда представляют собой то, чем обладает в данный момент субъект деятельности, но чего у него обязательно рано или поздно не станет, вследствие простого факта вовлеченности ресурсов в повседневный оборот. Та часть ресурсов, которой обладает деятельный субъект, но которая временно по той или иной причине не вовлечена им в повседневный оборот, представляет собой запасы. Часть запасов, которая более всего удалена от потребностей повседневного оборота, есть потенциал. Основным экономико-правовым процессом, который опосредствует оперирование ресурсами, является процесс присвоения этих ресурсов. Всё то, что не может быть ограничено рамками чьей-либо собственности, по определению не может приобрести форму ресурсов. Таковы, например, атмосферный воздух, солнечный свет, поверхность и недра других планет. Уже этого родового качества ресурсов , т.е. обязательного пребывания в чьей-либо собственности, достаточно для того, чтобы признать за ресурсами свойство принципиальной ограниченности.

Совсем иное дело возможности. Возможности – это то, чего у данного деятельного субъекта нет, и никогда не может быть принципиально. Но, тем не менее, оно есть. Только есть оно не у данного субъекта, а для него. Обязательно у кого угодно другого (даже если этот другой – Бог), но столь же обязательно – для него. Целесообразный процесс преобразования того, что «моё», в то, что «не моё, но для меня», с одной стороны, и, с другой стороны, того, что «не моё и моим (принципиально, по принципу) никогда не станет и не должно стать», в то, что «для меня» - этот двухсторонний, достаточно странный по нынешним меркантильным временам процесс отказа от присвоения составляет существо, душу того, что мы называем поссибилитикой (в противовес экономике). Ясно, что родовым качеством возможностей (в противоположность родовому качеству ресурсов) может быть и является только их неограниченность. Однако существует и другая, обратная линия движения: неограниченные по своему существу возможности (повторим: неограниченные, прежде всего, в силу действия принципиальной установки на отказ от присвоения, от огораживания чего-либо рамками чьей-либо и какой-либо собственности) – эти возможности, существуя «для меня», воздействуют на находящиеся в рамках моей собственности ресурсы. Тем самым они преобразуют эти ресурсы, развивают, усовершенствуют их: грош, поданный нищему, преобразует всё оставшееся у меня, добавляя к нему сокровища, которые ни моль, ни ржа не истребляют и которые воры не подкапывают и не крадут (Евангелие от Матфея, гл. 6, ст.20).
Игра (в смысле, вложенном в нее вначале «В записках из подполья» Ф.Достоевским, а затем Й.Хейзингом, позже – Г.Гессе, еще позже – Г.Щедровицким) является всеобщей формой этого поссибилитарного процесса. Инициатива – одна из конкретных форм его. Проявляя инициативу, субъект, прежде всего, вовлекает в нее свои собственные ресурсы (духовные, интеллектуальные, социальные, организационные, финансовые, материальные). Своё собственное он делает «не своим». Именно этим событием «отсвоения», производимым как можно более открыто, гласно, широко (и потому оно не событие, а, скорее, со-бытие), инициатор порождает цепную реакцию подобных действий со стороны заранее неопределенного числа других лиц. Именно так множественное «не его» он превращает во множественное же «для него». И – заметим – как только хоть маленькую толику этого возникшего «для него» инициатор попытается превратить в крупицу своего собственного, попробует, что называется, «прикарманить» - тут же его инициатива разбивается вдрызг. Из благочестивого инициатора он мгновенно обращается в корыстного негодяя. И, с другой стороны, чем сильнее уверенность людей в бескорыстности, общественной благости поступка инициатора, - тем сильнее оказывается социальный резонанс инициативы, тем большее число звеньев возникает в порожденной ею цепи. Таким образом, масштаб инициативы зависит не от масштаба ресурсов, вброшенных в нее инициатором. Масштаб инициативы – в масштабе реакции, вызванной этой инициативой; точнее – в совокупном масштабе порожденных ею многообразных возможностей. Из сказанного вырастает и представление об эффекте инициативы. Он – в соотношении, которое складывается между порожденными ею возможностями и вброшенными в нее (именно вброшенными, как в безрассудной игре, а не вложенными как в продуманном бизнесе) инициирующими ресурсами. Легко понять, что экстремум указанного отношения лоном своим имеет бесконечность. И совсем уже по Хейзингу: в выигрыше, а не в выгоде, результируется истинная, неподдельная инициатива (как и всякая истинная, не обезображенная «ретортными человечками» игра).
Разработке инструментально-технологического аппарата практической реализации этой теоретической установки и был предназначен проект, реализованный нами в г. Гуково.

Инструментарий для реализации посибилитарного типа деятельности в управлении процессами капитализации муниципального образования разработан на основе общей теории конкурент – менеджмента (ОТКМ) [2,2007, с. 547]. Базовыми понятиями общей теории конкурент - менеджмента являются конкурентная энергия, конкурентная сила и конкурентная устойчивость, на основе которых формулируется понятие конкурентоспособности как «объективной возможности и субъективной готовности (конкурентная энергия) организации осуществлять максимальное воздействие на рынок при помощи своей конкурентной силы и, задействуя свою конурентную устойчивость, масимально использовать все последствия такого воздействия для целей восстановления и приращения своей конкурентной энергии». На основе базовых понятий и исходных положений ОТКМ роль муниципальных органов власти в повышении конкурентоспособности муниципального образования заключается в приращении конкурентных сил города, а содержанием конкурент - менеджмента должны стать управленческие механизмы, направленные на использование неограниченных возможностей территории и населения муниципального образования. При этом капитализация населения задается:
- всей совокупностью способностей и готовностей населения (энергия конкуренции);

- наличием механизмов, пригодных для приведения эти способностей и готовностей в действие путем придания им векторного, направленного характера (конкурентная сила);

- наличием институтов, позволяющих преобразовать все (почти все) актуализированные конкурентной силой возможности (отклики) в новую структуру способностей и готовностей населения (конкурентная устойчивость).
В терминологии ОТКМ уровень капитализации населения характеризуется двумя группами показателей: способностями населения и готовностью населения направлять свои способности на развитие территории. Показателями способностей населения являются, например, уровень образования и профессиональных компетенций, уровень доходов, занятости, половозрастной состав, селитебная и профессиональная мобильности и др. С точки зрения поссибилитики сами по себе способности автоматически не создают достаточных условий для запуска процессов капитализации. Чтобы способности стали ресурсом для развития территории необходим определенный уровень осознания населением своих возможностей и готовности их активизировать. К показателям готовности населения следует отнести: уровень социокультурной, деловой и гражданской активности субъектов муниципальной жизни. Инициативная активность населения, является интегрированным показателем для обозначения уровня способностей и готовность жителей к деятельности, направленной на преобразование пространства собственного благополучия. В рамках ОТКМ инициатива рассматривается как инструмент, который скалярной энергии социального взаимодействия придает векторность и потому преобразует эту энергию в конкурентную силу развития муниципального образования. Расширить круг инициаторов – это первое; максимизировать масштаб каждой инициативы  – это второе. Взаимоувязанное достижение обеих этих целей на деле означало бы существенное повышение капитализации населения и территории муниципального образования с точки зрения поссибилитарной парадигмы местного самоуправления.
Инициативность может иметь как созидательную, так и разрушительную, по своим последствиям, направленность. Как показатель уровня капитализации населения инициативная активность населения имеет значение, если реализуется преимущественно в созидательном для развития муниципального образования направлении. Данная направленность задается управленческим контуром модели. Согласно ОТКМ содержанием управления инициативами является: выявление инициатив населения, консолидация возможностей инициаторов и всех участников инициатив (по цепочке: инициативное действие – результат – эффект – отклик) и преобразование активизированных возможностей в ресурсы развития города в соответствии с его стратегическим выбором. 
Применение ключевых установок поссибилитики и общей теории конкурент - менеджмента при построении модели управления инициативами населения на полигоне г. Гуково Ростовской области позволило создать принципиально новую конструкцию управления развитием муниципального образования на основе технологии процессного подхода.

Первый контур процессной модели управления инициативами предполагает изменение предмета управленческого воздействия с объектов на процессы. Население муниципального образования и его возможности не могут рассматриваться как безусловный ресурс местных властей и как объект управленческого воздействия. В реальной жизни муниципальные органы власти, взаимодействуя с населением, в том числе по поводу реализации инициатив, имеют дело с не объектами, а деятельностными процессами преобразования окружающей среды, которые находятся для органов власти только в сфере возможностей.
Второй контур модели реализации инициатив предполагает конструирование системы управления инициативами. Инициативы населения не укладываются в традиционную схему функциональной системы муниципального управления, ориентированной на управление ресурсами и требуют создания принципиально новых организационных условий управления возможностями, не разрушая при этом функциональной структуры исполнительных органов власти, но дополняя её, в соответствии с принципами процессного подхода, горизонтальными связями. В терминах общей теории конкурент-менеджмента организационные формы управления возможностями мы относим к организационному капиталу – одному из факторов конкурентной силы. Организационные формы могут стать капиталом только в случае их соответствия принципу уникализации. Уникальность организационных форм проявляется, в первую очередь, в уникальной ценности, создаваемой этими организованностями.
Выход процесса работы с инициативами за пределы классической организации – Администрации города - привел к необходимости размягчения границ организованности, к созданию организационных форм за пределами сферы административного управления. В г. Гуково к подобным организационным формам ныне относятся: проектные группы по реализации инициатив, Совет по реализации инициатив, Совет инициаторов. Роль этих организационных форм в процессе работы с инициативами заключается в том, что в их границах задаются условия для разыгрывания ситуации взаимодействия по созданию уникальной ценности, основанной на получении персонализированных впечатлений инициатора в ходе совместной деятельности по реализации инициативы.
Организационные механизмы для создания активизации индивидуальных возможностей ситуаций формируются в процессе разыгрывания. Хейзинга определяет игру как способность человека облекать в формы игрового поведения все стороны своей жизни. Теория игры предполагает, что выигрыш – это особого рода ценность. «Элемент страсти, удачи, риска одинаково свойственен и экономическому предприятию, и игре. Чистое стяжательство не ведет дела и не вступает в игру. Риск, случай, неуверенность в конечном исходе, постоянное напряжение составляют суть игрового поведения, напряжение определяет ощущение важности и ценности игры»[4, 1997, с. 94]. Умение увидеть выигрыш обеспечивает человеку доступ к неограниченным возможностям, поскольку выигрыш – это созданная в процессе взаимодействия уникальная ценность. В рамках реализации проекта в г. Гуково были апробирована «Ярмарка инициатив», как одна из возможных ситуации взаимодействия субъектов инициативного пространства. «Ярмарка», в отличие от традиционных конкурсов, позволила инициаторам и другим носителям возможностей увидеть инициативы, оценить свой выигрыш и выразить готовность поддержать инициативу. Частота ситуаций взаимодействия и их разнообразие позволяет формировать обобщенные впечатления инициаторов от взаимодействия по совместному созданию ценности, что способствует созданию инициативного пространства, в котором формируются организационные механизмы доступа инициаторов к неограниченным возможностям в масштабах всего муниципального образования. В процессе проектирования ситуаций взаимодействия по поводу реализации инициатив создаются условия для формирования у всех участников компетенций, связанных со способностью выявлять, активизировать возможности и преобразовывать их в ресурсы для реализации инициативы. Компетенции каждого участника инициативного пространства проявляются в умении организовать ситуацию взаимодействия по поводу реализации инициатив, в ходе которой создаются уникальные ценности. Такие компетенции составляют основу капитализации населения муниципального образования.
Третий контур модели управления инициативами предполагает построение системы показателей эффективности модели на основе оценки действия, результата и откликов благоприобретателей. Результаты действий выражаются, в количестве выявленных инициатив и инициаторов, представленные, в частности, таблице 1.

Таблица 1.

Итоги работы с инициативами в администрации г. Гуково за 2009 г.

	
	Подано заявок 
	% к общему числу инициатив
	Реализовано инициатив
	% реализованных инициатив

	Всего инициатив:
	173
	100
	135
	78

	- от организаций
	79
	45,6
	72
	91

	- от частных лиц
	41
	23,6
	24
	58,5

	- от общественных организаций
	13
	7,5
	12
	92,3

	- бизнес - инициатив
	19
	11
	12 
	63

	- от администрации города
	21
	12,3
	15
	71,5


Показателем результативности процессной модели управления инициативами, в контексте поссибилитики является оценка объема мобилизованных возможностей.  В частности в 2009 году  за счет реализации инициатив привлечено в пересчете на денежный эквивалент 400тыс. руб. Если учесть, что процессная модель управления инициативами не требует создания дополнительных расходов на поддержания системы управления, этот результат можно оценить также сточки зрения бюджетной эффективности.
Показателями эффективности процессной модели реализации инициатив как инструмента  капитализации населения является процент инициатив, повышающих уровень инициативной готовности населения в пространстве их реализации. Это инициативы, порождающие новые инициативы и новых инициаторов. В г. Гуково этим особым условиям соответствовали 5% инициатив, наиболее яркими из которых являются: проведение инструкторского сбора для лидеров молодежного самоуправления, создание политических и военно-патриотических клубов, молодежного отряда охраны правопорядка, волонтерского отряда "Берег доброго детства", школы уполномоченных по вопросу реформирования ЖКХ, молодежного клуба предпринимателей. В перспективе совершенствования предложенной модели именно данные инициативы должны стать основным объектом внимания муниципальных органов власти в процессе  повышения уровня капитализации населения.

Таким образом, целенаправленная деятельность муниципальных органов власти по повышению капитализации населения требует нового управленческого мышления, основанного на управлении не ресурсами, а возможностями. Инициативы населения в этой системе управления предоставляют источник энергии, направленной на преобразование пространства. Управление процессом реализации инициатив населения со стороны органов власти создает необходимые условия для активизации возможностей и превращения их в ресурсы для социально-экономического развития города.
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