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Введение

В современном мире инновации являются тем фактором, который в значительной степени обуславливает научно-технический прогресс и социально- экономическое развитие. Поэтому изучение условий и закономерностей их формирования,  а также препятствий на пути их внедрения и распространения является актуальной исследовательской задачей. Исследование инноваций позволяет выработать обоснованные и ёмкие определения этой научной категории, а также осуществить изучение её различных сторон. В рамках такого исследования могут быть разработаны различные теории и модели инноваций, описывающие внутренние и внешние закономерности их формирования и функционирования [ Шумпетер, 2007; Rogers, 1995].


Динамика развития в самых разных сферах жизнедеятельности человека зачастую находит своё прямое отражение в инновационных процессах, состоящих из различных этапов и содержащих в себе многочисленные элементы, подструктуры и компоненты. В научной литературе предлагаются различные схемы и модели таких процессов. Большинство из них являются однонаправленными и линейными, позволяя подвергнуть анализу последовательные этапы формирования и внедрения новых идей и технологий. Однако фактор цикличности, обеспечивающий действительную преемственность и непрерывность инновационного развития, представлен лишь в моделях последних поколений. В них принимается в расчёт не только последовательное развёртывание различных этапов инновационного процесса, но и формы влияния уже внедрённых идей и технологий на ту среду, в которой могут формироваться в будущем творческие продукты следующих поколений. Такое влияние оказывается также и на субъектов продуктивной мыслительной деятельности – потенциальных авторов будущих инноваций.  Это приводит к изменениям в стилистике их творческой и инновационной деятельности, а также меняет параметры взаимодействия друг с другом. 




Уровни анализа инновационного процесса

Исследование системных взаимосвязей между различными компонентами инновационной деятельности и этапами инновационного процесса позволяет рассматривать их как единый цикл порождения новых идей, а также их оценки, принятия, доработки, внедрения и распространения. Далее мы рассмотрим то, как по мере возрастания масштабности анализа могут усложняться схемы рассмотрения инновационных процессов, а также деятельности субъектов, обеспечивающих  успешное и бесперебойное функционирование этих процессов. В этой связи будут описаны несколько уровней такого анализа.  

Первый уровень. На первом уровне мы анализируем инновационный процесс в узком смысле, когда рассмотрению подвергаются только те его этапы, которые связаны с непосредственным внедрением инноваций. Схема этого процесса представлена на рис. 1. 
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Рис. 1. Схема инновационного процесса 1-го уровня


Второй уровень. На втором уровне представлен такой инновационный процесс, в рамках которого в расчёт принимаются кроме перечисленных выше и те его этапы, которые связаны с рождением новых идей, их оценкой и принятием. Схема этого процесса представлена на рис. 2. Основные положения такой модели реализуются в концепте “жизненного цикла инновации”. Он начинается с того момента, как формируется творческий импульс, приводящий к появлению новой идеи, и  заканчивается тогда, когда инновация, сформировавшаяся на основе этой идеи,  себя исчерпала и стала либо полноценной составляющей определённой  сферы жизнедеятельности человека, либо вовсе устарела и потеряла свою важность. Продолжительность этого цикла определяется длительностью  протекания отдельных этапов инновационного процесса [Трифилова, 2005].

Однако жизненный цикл инновации, представленный в модели второго уровня, не является в полном смысле замкнутым, т.к. в нём не принимаются в расчёт возможные влияния уже существующей инновации на те нововведения, которые появятся в дальнейшем.
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Рис.2. Схема инновационного процесса 2-го уровня


 Третий уровень. Только на третьем уровне модель становится по-настоящему циклической, когда результаты инновационной деятельности на одном витке развития оказывают влияние на тот процесс, который имеет место на очередном цикле (см. рис.3). В определённой степени это влияние опосредуется динамикой научных представлений о той либо иной сфере жизнедеятельности человека [Caraca, Lundvall, and Mendonca, 2009; Kline and Rosenberg, 1986].

Элемент обратной связи, представленный в указанной схеме, в достаточной степени уже разработан в отечественной и зарубежной психологии. Он обеспечивает влияние внедрённых инноваций на направление будущих научных разработок. Кроме этого, он также воздействует на  мотивацию субъекта к творческой деятельности и её основные параметры, являясь по своей сути носителем функций преемственности инновационного процесса. 

Рис. 3. Схема инновационного процесса 3-го уровня


В соответствии с  моделью инновационного процесса третьего уровня, в  нём могут быть выделены 3 основные стадии: 
1. производство новых идей; 

2. трансформация новой идеи в инновацию; 

3. влияние уже сформировавшейся инновации на процесс рождения новых идей. 

Уже внедрённые идеи и технологии могут  оказывать влияние как на параметры творческой деятельности субъекта, так и на его инновационность. Речь идёт о том, что в связи с постоянным столкновением человека с оригинальными технологиями, идеями и решениями у него могут происходить сдвиги в степени выраженности некоторых личностных качеств, имеющих отношение к инновационной деятельности. На наш взгляд, это касается в наибольшей степени:
· восприимчивости к таким творческим продуктам,

· способности гибко реагировать на изменяющиеся характеристики среды,
· представлений об окружающей среде как о динамично меняющейся,
· мотивации проецировать характеристики изменяющейся информационной среды на сферу своей профессиональной деятельности,
· “философского” отношения к жизни, детерминирующего осознание относительности текущих представлений о реальности, которые в любой момент могут измениться. 
Влияние уже осуществлённых инноваций на процесс рождения новых идей очень многоаспектно. Это  влияние является системным феноменом, для анализа которого может быть использованы возможности системного, а также  системно-структурного подходов, позволяющих взглянуть на анализируемый процесс с самых разных сторон. Таким образом, предметом исследования в этом случае могут быть самые разные аспекты такого воздействия. Безусловно, все эти аспекты связаны друг с другом, поэтому необходимо выделить ту степень и глубину предметной обусловленности анализа, которая, с одной стороны, позволит произвести корректное исследование на необходимом профессиональном уровне, а с другой, - не позволит потерять в производимом анализе всю глубину внутренних связей изучаемого феномена в контексте его системных свойств. 



Психологические особенности влияние инноваций на субъекта 


Далее мы рассмотрим более подробно влияние внедрённых инноваций на субъекта на психологическом уровне. Прежде всего, следует обратить внимание на то, что указанное психологическое влияние в значительной степени зависит от того, каким образом и с каким результатом до потребителя доносится смысл осуществлённой инновации. Этот смысл может довольно сильно меняться. В контексте возможного изменения изначального смысла новых идей в процессе их внедрения, а также понимания этих идей потребителем инноваций  могут быть выделены следующие варианты: 

· в инновации сохранена изначальная идея, и она ясна и понятна её потребителю;
· в инновации сохранена изначальная идея, но она скрыта и не всегда понятна потребителю;
·  в инновации идея скрыта намеренно (в целях сохранения тайны, для получения конкурентных преимуществ и пр.);
· в основе инновации потребитель - неспециалист видит совсем не ту идею, которая лежала в её основе;
· в основе инновации идея отсутствует (примером могут служить симулируемые инновации или “псевдоинновации”).  


Реализация каждого из описанных вариантов в значительной степени определяет форму и содержание влияния внедрённых инноваций на их потребителя на психологическом уровне. Далее мы рассмотрим подробнее те стороны этого влияния, которые играют в его осуществлении наиболее важную роль: 
· эмоциональную,

· мотивационную,

· когнитивную.

Эмоциональный аспект. Внедрённые инновации (точнее, информация о них) оказывают влияние на субъекта на эмоциональном уровне. Прежде всего это касается эффекта, возникающего в процессе восприятия им новых оригинальных идей, а также получения знания о возможности внедрения и использования этих идей. Ниже мы перечислим основные формы эмоционального влияния, которому может подвергаться субъект в процессе взаимодействия с внедрёнными инновациями (либо с информацией о факте внедрения новых идей и технологий).
1. Эффект возникновения ярких положительных эмоций или эмоционального  подъёма,  когда человек может черпать вдохновение в столкновении с новыми идеями и инновациями. 

2. Эффект эмоционального блокирования собственной активности, который в значительной степени связан также и с когнитивными аспектами взаимодействия субъекта с инновациями. Речь идёт о тех ситуациях, когда человек, воспринимая информацию о новых идеях и инновациях, оказывается в подавленном состоянии в связи с тем, что не понимает сущности инновации или идеи; осознаёт ограниченность своих возможностей при желании произвести нечто подобное; является свидетелем несоответствующего использования в инновации изначальной идеи. 

3. Негативные эмоции, связанные с новой идеей или внедрённой инновацией. Такие эмоции могут возникать в следующем ряде случаев:

· если идея или инновация не являются гуманными и могут приносить вред,
· если субъект сталкивается с фактом плагиата, обмана или мошенничества в процессе реализации и внедрения новой идеи, 

· если внедрение новой идеи осуществлено конкурентами либо теми, в адрес кого он испытывает негативные чувства,

· если  инновации внедрены и используются на основе той идеи, которая была отброшена ранее и оценена как бесперспективная самим субъектом. 

4. Безразличное отношение, когда инновации или новые идеи по каким-то причинам не вызывают эмоционального отклика  в душе субъекта. 


Эмоциональную реакцию субъекта на инновации детерминируют как особенности его личности, так и содержательные, потребительские и пр. качества самих инноваций. 

В эмоциональном эффекте, связанном с инновациями,  можно выделить две основных стадии [Huy, 2005; Lazarus, 1991]: 

1) стадию воздействия (восприятия) инновации (когда возникают эмоции, связанные с первичной реакцией субъекта на неё);
2) стадию вторичной эмоциональной реакции на инновацию (когда субъект, восприняв определённым образом инновацию и во многих случаях осознав её смысл, активно реагирует на неё посредством возникновения тех либо иных эмоций).


Первая стадия обусловлена в первую очередь  особенностями самой инновации, и в меньшей степени спецификой процессов её восприятия, осознания и  оценки субъектом. Наиболее важными в этой связи, на наш взгляд, являются следующие её параметры: 
· новизна и оригинальность,

· доступность и лёгкость в понимании её смысла (связанных с качеством описания или предъявления информации о ней),

· степень соответствия интересам и целям субъекта, 

· уровень значимости или кардинальности инновации. 

Наиболее важными личностными характеристиками субъекта  в этой связи являются: 
· восприимчивость к инновациям (чувствительность к новизне);
· психофизиологические характеристики, детерминирующие силу и скорость протекания эмоциональных реакций;
· подверженность эффектам эмоционального заражения. 


Вторая стадия, наоборот, обусловлена в большей степени личностными характеристиками субъекта, которые могут быть связаны с: 
· порождением эмоциональных реакций, свойственных творческому процессу (например, пиковыми переживаниями);
· возникновением эмоций, обуславливающих возникновение  состояния подавленности; 

· состоянием страха и возможного “благоговейного ужаса” перед изменениями (свершившимися или возможными), которые связаны с инновацией; 

· спецификой формирования субъективного образа воспринятой инновации (её внутренней картины); 

· эмоциональными составляющими предвосхищения возможных результатов собственной творческой и инновационной деятельности.

Мотивационный аспект. Знания о внедрённых инновациях могут оказывать различное влияние на мотивацию субъекта. Выделим несколько направлений и форм такого влияния:

· трансформирующее влияние, когда субъект оказывается в ситуации, которая всячески подталкивает его к изменению основополагающих принципов его жизни; 
· cтимулирующее влияние – субъект получает такую информацию, которая подталкивает его к:
· творческой  деятельности, 
· активизации своего  предпринимательского потенциала,

· развитию своей личности (творческих способностей, интеллекта, морально-волевых качеств, внимания и пр.), 

· проявлению своих управленческих способностей, направленному на оптимизацию инновационного процесса, 

· асоциальной (мошеннической, незаконной и пр.) деятельности; 

· ингибирующее влияние, когда инновация негативно воздействует на мотивационную сферу субъекта, снижая или вовсе уничтожая желание инициировать или продолжать  запланированную деятельность; 

· амбивалентное влияние, когда инновация (или информация о ней) оказывает одновременно ингибирующий и стимулирующий эффекты. Мы можем выделить три вида такого амбивалентного влияния: 

· одновременное разнонаправленное влияние на всю мотивационную сферу  субъекта,

· разделённое во времени последовательно стимулирующее, а потом ингибирующее влияние (или наоборот) на всю мотивационную сферу,

· одновременное стимулирующее влияние на мотивацию к продуктивной мыслительной деятельности в одной области и ингибирующее влияние на мотивацию - в другой. 


В этой связи следует отметить, что, на наш взгляд, существуют различия во влиянии  инноваций (или информации о них) на реципиентов с доминированием мотивации достижения и избегания неудачи. 


Когнитивный аспект. Когнитивное влияние информации об инновациях способствует  расширению представлений субъекта о проблемной области, в рамках которой протекает его творческая деятельность. Степень и форма изменений в его когнитивной сфере во многом определяются целевой структурой его собственной продуктивной деятельности. Зачастую такое влияние проявляется в трансформации  у субъекта представлений о соотношении возможного и невозможного. В результате может происходить разрушение многочисленных барьеров, мешающих его собственной  продуктивной деятельности. Во многом на когнитивную реакцию субъекта на инновации оказывает влияние также внутренняя структура последней. Кроме этого, достаточно выраженное влияние инноваций на субъекта может проявляться в результате осознания нужности, полезности и перспективности инновационной деятельности. 

Одним из механизмов, обеспечивающих влияние новых идей и уже внедрённых инноваций на способность субъекта осуществлять продуктивную мыслительную деятельность, является механизм когнитивного обогащения, связанный  с получением субъектом новой информации об обсуждаемом объекте или явлении. Полученные нами в ряде проведённых экспериментов данные позволили выявить  следующие формы когнитивного обогащения:
· выделение субъектом из идей других людей основных принципов их продуцирования с последующим перенесением этих принципов в собственный процесс продуктивной мыслительной деятельности;

· изменение критериев оценки и отношения испытуемого к творческим продуктам и личностным качествам других людей – авторов новых идей;

· изменение способов достижения сформированных целей, что может отражаться в стилистике собственной творческой деятельности или выборе метода решения поставленной задачи.


В отличие от последствий ознакомления субъекта с творческими продуктами других людей, которые могут остаться так и не реализованными, влияние на него на когнитивном уровне информации об уже внедрённых инновациях может протекать по следующим направлениям: 
· изменение представлений о соотношении возможного и невозможного; 

· получение информации о новых реальных  возможностях;
· переосмысление роли и значения технологий и принципов работы с творческой продукцией.





Заключение


Инновационная деятельность субъекта и инновационные процессы  представляют собой масштабные категории, объединяющие в себе самые разные компоненты и этапы развития. Это позволяет рассматривать успешность их осуществления не только на уровне узкого понимания (как эффективного внедрения новых идей и технологий), но и в широком контексте (как обеспечение преемственности и цикличности процессов рождения, реализации и распространения инноваций). В этом случае основные детерминанты указанной успешности оказываются связанными как с личностными характеристиками субъекта этой деятельности, так и с её основными процессуальными характеристиками в контексте функционирования инновационного процесса.  


Результаты проведённого нами теоретического исследования могут быть использованы в построении моделей инновационных процессов, а также в разработке методов оценки психологических эффектов, представленных в инновационной деятельности субъекта.  
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