                                                                                                     Федюнин С.Ю.
    Предложения, направленные на формирование у молодежи нравственных  ценностей.

«О времена, о нравы!» – так когда-то воскликнул великий Цицерон. Но как применить эту простую формулу к меняющимся обществам, к каковым относим Россию? Ответа, однако, не требуется. Решает действующее столетиями правило. Во все времена обозримой истории народ, то есть те социальные слои, что ниже элиты, «снизу» от законодателей общественной жизни, должен был подчиняться, имея лишь свои обычаи и традиции, но не свободный от идеального культурного давления. Западная и российская аристократия долгое время вела свою историю нравственности, которая через христианство, а особенно с наступлением эпохи масс (XIX – XX века), стала в усечённом формате достоянием всего общества (для России – особый вариант развития). Теперь нужны серьёзные меры, дабы прекратить «войну идеалов» в каждой нации, в т.ч. российской, имеющей цивилизацию и вовлечённость в серьёзное движение (то, что называют прогрессом), ибо пропасть между безнравственными и святыми, расширяясь, в итоге разорвёт общество.

В современной России, как и странах СНГ, очевидно, такой сценарий на повестке дня. Отчаиваться не стоит, призывая взглянуть на XX век, разделивший общество по краям, предварительно его «почистив»: власть нравственной доблести и благородства, сознательно шедшая на «подтягивание» масс, была подменена властью толпы и её представлений о нравственности. Все неурядицы большой страны (имеется в виду пространство Российской империи, включённое позднее в состав СССР) породили разболтанное общество с таким же неустойчивым будущим – молодёжью.


Нравственность, внутреннее культурное содержание человека (отсюда уникальность каждой личности), нельзя задать, ей можно лишь помочь сформироваться. В то же время тотальное «нравственное возрождение» не нужно молодёжи: должны вырасти как социальные гении, люди высокой чести, так и лично нравственные простые люди и абсолютно бессовестные холуи. «Право – минимум нравственности», – так писал Владимир Соловьёв. Есть люди, способные только чтить уголовный кодекс, а есть люди, оберегающие свой лучший нравственный опыт и транслирующие его на всё общество. Весь вопрос в том, в каких пропорциях представлены «лучшие» и «худшие» (подробнее об этом ниже) и кто на кого влияет, чей голос заставляет молчать остальных. 

Прежде чем предложить некоторые соображения по поводу формирования нравственных ценностей молодёжи, заметим, что для нас:

– нравственность – это поле, которое каждый возделывает по-своему. Человек, начиная с юных лет, вправе сам избрать свой нравственный путь, выбрать то, что ему ближе и к чему он готов.

– нравственная ценность – это то, что каждый сажает на своём поле и что выращивает. Ценность не есть абсолют, но есть исходное положение к действию. Ценности дают плоды, духовно вкушаемые человеком. Если их вкус ему нравится, то ценности становятся для него только дороже и привычнее, если нет, то происходит нравственный кризис, в котором оказалась молодёжь многих стран мира.

– «лучшие» и «худшие» – понятия условные. «Лучшие» – те, кто способны предлагать нравственные ценности «нижестоящим», вплоть до «худших», которые способны только воспринимать ценности – от «лучших» или от внешних факторов (глобальные представления молодёжи о безнаказанности, отсутствии жизни вне низких удовольствий, мода ничего не делать и не стремиться к лучшему и т.д.) и низших инстинктов.

В силу этого задача формирования нравственных ценностей молодёжи сводится при нормальной социально-экономической ситуации к:

– увеличению доли «лучших»

– усилению их влияния на остальную молодёжь через качества молодых людей и их образования

– обеспечение влияния «лучших» через общественную и государственную поддержку этого процесса 


Таким образом, наличие и формирование нравственности зависит от существования подлинной нравственной элиты (как воплощения объективно лучших представлений и ценностей, учитывающих культурные особенности и идеалы свободы) и возможности её действовать.

Приступим к практическим предложениям после необходимой теоретической части.


Образование. Главной силой после семьи (семейные ценности должны поддерживаться в долгосрочной перспективе), делающей из молодых людей личностей, является система образования. Именно она должна заинтересовать молодёжь, предоставив новые горизонты развития и научив учиться на протяжении всей жизни. Необходима как можно раньше специализация и творческий подход, избегающий бессмысленной зубрёжки. В формировании «молодёжных элит» поможет действенная система самоуправления учеников в школах и студентов в вузах. Культ знаний спасёт от культа бутылки и эвфимизации, поэтому действовать должны совместно учёные, научные центры (каковы должны стать университеты) и власти всех уровней.

СМИ. Важнейшую роль в воспитании нравственных ценностей, признанных самыми лучшими, могут и должны сыграть СМИ, и только они, если учесть, что молодёжь не существует без телевидения и Интернета. В их силах прекратить пропаганду образа жизни животного. Они способны приобщить молодёжь к достижениям мировой и отечественной культуры. Через СМИ, которые должны выступить в роли основного инструмента Soft power, необходимо дать молодёжи, прежде всего, не претендующей на элитарное положение в своей среде, авторитетов, не ориентирующихся на  максимализм, но выражающих абсолютную и подлинную свободу. Она заключается в том, что ты хозяин своей судьбы и всё в твоей жизни зависит от тебя. При помощи «десанта» энергичной интеллигенции (в университетах можно найти множество достойнейших людей) на телевидение станет возможным предложить альтернативу лозунгу «бери от жизни всё», например, «создай себя сам», «прояви себя» и т.д. До молодых людей нужно донести идею о возможности улучшения жизни по всем характеристикам только при их активном участии.

Государство. В условиях достойного социально-экономического положения возникает стремление к прекрасному, которое не должно перерасти в апатию к государственным делам. Государство также должно гарантировать непопадание наркотических веществ в страну и нераспространение алкоголя и курения, с которыми давно борется Западный мир. Поэтому государство должно взять на себя функции не простого строительства спорткомплексов для занимающихся физкультурой школьников, большинство из которых курильщики и даже пивные алкоголики, а приобщения к интересным мероприятиям, не связанным с политической обработкой. В исторических вопросах также стоит избегать политизации, представляя вместо дилеммы «плохой – хороший» полноценную историческую картину, вызывающую гордость за неё.

Общество. Необходима активизация всех слоёв общества, они должны проснуться от невесёлой бытовой жизни и вспомнить, что у них есть дети, что страна не обустроена. Призыв на баррикады, очевидно, последнее, что может пробудить общественное сознание всех тех, кого что-то ещё интересует. А они подтянут остальных. Законодательная база должна обеспечивать заинтересованность общественных организаций и граждан содействовать нравственному развитию молодого поколения. Церковь не должна навязывать свою позицию по вопросу, а политические организации должны активизировать молодёжь на развитие внутренних качеств.

Для осуществления процесса распространения нравственных ценностей среди молодёжи необходима активизация деятельности многослойной элиты, продвижение выдающихся молодых людей в специальные научно -образовательные центры, связанные единой сетью. Нужно работать с ними через лучших преподавателей, не должно быть отрыва «лучших» среди молодёжи от большинства своих ровесников. Большинству дать простую цель – слушать по вопросам нравственности «лучших» и стремиться к простым культурных ценностям, диктуемым демократическими стандартами, традициями, религией и авторитетами. Рациональным объяснением их действий может служить достижение высокого социального статуса.
Примечание. Подразумевается, что мораль (зависимая, по большей части, от внешних по отношению к человеку факторов: религия, светские моральные нормы, традиции, ритуалы, – всё это задаёт разграничение «добра» и «зла») не совпадает с нравственностью – личным ценностным опытом конкретного человека. Мораль представляет собой бессознательную часть психики человека, базирующаяся на архетипах – наиболее универсальных представлениях коллективного бессознательного разума (например, общий фундамент во всех распространённых религиях). 

Нравственность – это «приложение» к морали, индивидуальное видение моральных норм и личностный опыт, не пересекающийся со сферой морали (дополнение этической «картины личности»). Нравственность играет важнейшую роль, обеспечивая свободу каждого в этике и возможность развития и прогресса через появление подлинно свободных духом интеллектуалов, строящих идеалы на ценностях гуманизма (не исключает религиозного мировоззрения). Нравственность – производная сознания, которое также под воздействием окружающего мира формирует нравственные ценности. Благодаря этому возможно формирование таких ценностей в сознании посторонних людей, в том числе молодёжи. 

Так, нравственность становится неповторимым внутренним духовным миром, тогда как мораль имеет внешний характер по отношению к сознанию.
Нравственность, находящаяся в сознании и подсознании психе, формируется в результате процесса осознания некоторых норм морали, находящихся в бессознательном, и в результате чистого самостоятельного опыта личности во всех духовных вопросах, который также может переходить в бессознательное, в том числе коллективное (в результате чего образуются основные моральные постулаты), однако это происходит редко и требует продолжительного периода времени. Мораль давит на нравственность, которая, однако, является «верхушкой айсберга», способной попытаться взять верх над этим давлением, если считает полностью или частично неверной какую-либо моральную норму. Таким образом, нравственность выступает в качестве важнейшего инструмента осуществления свободы мысли и, шире, личности.
