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ИРИНА ПОЛЯКОВА

ДИРЕКТОР ПО КОРПОРАТИВНОМУ МАРКЕТИНГУ «3М РОССИЯ»
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Полякова Ирина занимает должность директора по корпоративному маркетингу, а также является членом совета директоров компании «3М Россия».
Ирина закончила Московский Государственный Университет им. М.В.Ломоносова в 2000 году, получив степень магистра по специальности  «Экономика предприятия». Ирина начала свою карьеру в 1998 году в компании Sara Lee (косметика и бытовая химия) менеджером по маркетингу, а затем директором по маркетингу и руководителем дистрибьюторской сети. В 2001 г. Ирина работала в должности директора по маркетингу в компании Соло Косметик (профессиональная косметика), в 2002 г. стажировалась в Канаде в компании Canadian Tire (розничные гипермаркеты товаров для авто и дома) менеджером по рекламе и продвижению.

В компании «3М Россия» работает с 2003 года, начала работать старшим координатором по маркетингу в отделе «Товары для дома и офиса», впоследствии работала в отделах: «Средства по уходу за помещениями» и «Световозвращающие и текстильные материалы».


В 2005 Ирина стала специалистом по корпоративному маркетингу, в 2006 г. была назначена Руководителем международных проектов, получив квалификацию «Черный пояс по 6 сигма» (методика оптимизации бизнес-процессов).

С 1 февраля 2008 Ирина заняла должность Директора по корпоративному маркетингу и связям с общественностью.


Ирина реализовала в компании «3М Россия» ряд важных проектов: подготовила к  выводу на рынок новое направление «Товары для дома» под брендом Скотч-БрайтTM, поставила и унифицировала системы бизнес-планирования в различных подразделениях.  Помимо этого, Ирина была инициатором ряда проектов в рамках благотворительной деятельности компании, именно благодаря ей «3М Россия» уделяет огромное внимание помощи детям, больным онкологическими заболеваниями. 

В сферу деятельности отдела, которым руководит Ирина сейчас, входит разработка и внедрение стратегических маркетинговых программ для «3М Россия», стратегическое бизнес-планирование, повышение профессионального уровня и эффективности маркетинговой организации 3М,продвижение бренда 3М на российском рынке, PR, внешние и внутренние коммуникации, внедрение электронных систем коммуникаций (включая CRM), организация работы call-центра.


Ирина родилась 18 июля 1980 года, она увлекается дизайном интерьера, путешествиями и Формулой 1, свободное время любит проводить в кругу своих друзей и со своим маленьким сыном. 
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