Идея модели самостоятельной работы заключается в проведении международного он-лайн форума, который имеет четкую структуру и строится согласно строго определенным правилам (см. Приложение 1: Подробное описание модели). Форум проводится совместно с зарубежным партнером – Колледжем Шамплейн, Вермонт, США. Идея формата принадлежит профессору Гари Скаддеру (Gary Scudder, Institute for Global Engagement Director, Champlain College). 

Цели использования в рамках дисциплины «Английский язык (Страноведение США)»:

1) внеаудиторная письменная практика английского языка с носителями языка;

2) формирование и развитие навыков письменной аргументации своих суждений на иностранном языке (навыков письменной дискуссии);

3) более глубокое и детальное изучение тем курса по средствам ознакомления с дополнительными материалами;

4) создание стимула для дополнительных исследований по темам курса;

5) создание условий для формирования межкультурной компетенции студентов как неотъемлемого компонента изучения иностранного языка и культуры.
Описание используемых методик:

см. Приложение 1.

Характер используемых материалов:

Он-лайн дискуссия строится на обсуждении специально подобранных статей, которые более глубоко освещают одну из тем курса. Статьи не только содержат в себе дополнительную информацию, но и построены таким образом, чтобы стимулировать формирование и высказывание своего мнения по обсуждаемому вопросу, основываясь на собственных примерах.

Порядок оценивания самостоятельной работы студентов в рамках учебной дисциплины (элементы кумулятивной оценки):

Данный вид работы оценивается с двух позиций – количественной и качественной. Во-первых, студент получает баллы за количество содержательных записей в форуме: не менее двух в неделю на протяжении месяца, т.е. 8 баллов максимум. Два дополнительных балла присуждается за записи сверх установленного минимума. Во-вторых, оценивается содержание записей, т.е. смысловая нагрузка, грамотная аргументация, грамматика и лексика. (Форум построен таким образом, что его модератор (т.е. преподаватель) имеет возможность одновременно вывести на экран все записи одного студента). Каждый их компонентов оценивается по 10-бальной шкале. Общая оценка за качественный компонент выводится как средняя арифметическая. Наконец, выводится среднее арифметическое между количественной и качественной оценкой и получается отметка по 10-бальной шкале, которая при подсчете кумулятивной оценки за модуль учитывается как оценка одной из текущих работ (например, наравне с эссе). 

Описание результатов, которые дает использование данной модели организации:

Данная модель организации самостоятельной работы впервые использована в 1 модуле 2009-2010 учебного года с 2 группами студентов (15 человек) в качестве пилотного проекта. Результаты опроса студентов показали, что у большинства студентов повысилась мотивация к изучению предмета (предмет длится 5 модулей). Студенты также получили возможность более глубокого самостоятельного изучения предмета, а также дополнительной внеаудиторной практики языка. 

Результаты пилотного проекта позволили рассмотреть возможность распространения данной формы организации самостоятельной работы на более широкий круг студентов, а также не другие языковые предметы в рамках кафедры иностранных языков. В 3 модуле 2009-2010 учебного года проектом были охвачены уже около 40 второкурсников факультета. К проекту также подключились и преподаватели 3 курса, внедряющие методику в рамках своих предметов. Положительные отзывы студентов и преподавателей позволяют говорить об успешности и перспективности данной формы организации самостоятельной работы студентов.
К методике могут быть приложены любые дополнительные материалы, важные, по мнению преподавателя,  для характеристики данной модели (в том числе, ссылки на электронные ресурсы и площадки, если таковые используются):
Материалы последнего форума доступны для чтения по следующей ссылке (пароль – imaginary):
http://www.globalmodules.net/forums/forumdisplay.php?f=926
Приложение 1: Подробное описание модели
Global Modules - International On-line Forum
Глобальные Модули – Международный интернет форум
1. Описание 

Оригинальных модель организации самостоятельной работы студентов заключается в проведении он-лайн обсуждений различных тем в рамках учебной дисциплины (Английский язык – Страноведение США) с участниками из других ВУЗов, в том числе зарубежных. 
В течение строго определенного времени (4 недели) студенты в специально созданных группах (около 20 человек из ГУ-ВШЭ и около 20 человек из партнерского ВУЗа) обсуждают выбранную проблему на основе предложенной статьи.
2. Цели и задачи:

а) самостоятельное изучение материала через дискуссию;
б) мотивация к более глубокому рассмотрению проблемы и поиску различных точек зрения на нее;
в) развитие умения аргументации и ведения дебатов;
г) создание условий для межкультурной коммуникации;

д) практика иностранного языка с носителями языка;

е) совершенствование навыков письменной речи на иностранном языке.
3. Партнер
Колледж Шамплейн/Champlain College www.champlain.edu  (г. Берлингтон, штат Вермонт) – это американское высшее учебное заведение, специализирующееся на подготовке бакалавров и магистров по ряду специальностей, которые включают в себя следующие: Bachelor of Accounting, Marketing, International Business, Public Relations, Computer Networking and Information Security, Software Engineering for Emerging Technologies и другие. 

Колледж отличается внедрением новых технологий в обучение, а именно междисциплинарным подходом к построению программ и внедрением новых компьютерных технологий в процесс обучения (он-лайн проект Global Modules как обязательная часть многих курсов). Проект Global Modules (www.globalmodules.net) проводится Колледжем в рамках отдела Institute for Global Engagement, который объединяет более 25 партнеров по всему миру с целью интернационализации программы обучения и внедрения новых технологий в образовательный процесс.

4. Студенты

Участники из ГУ-ВШЭ являются студентами второго курса факультета мировой экономики и мировой политики, которые изучают курс Английский язык – Страноведение США на уровне выше среднего и продвинутом. 

Участники из Колледжа Шамплейн являются студентами первого курса, изучающие предмет Concepts of Self (для форума в 1 модуле) и третьего курса, изучающие предмет Capitalism and Democracy (для форума в 3 модуле). 

Несоответствие  по годам обучение между российскими и американскими студентами объясняется тем, что участники подбираются по предметам с пересекающейся тематикой, а не по году обучения в вузе.
Оптимально число участников не должно превышать 20 человек с каждой стороны. При этом число должно быть максимально сбалансировано, например, 17-18.
5. Содержание

 5.1. Язык
Внедрение модели возможно при условии свободного владения общим для всех участников языком. Учитывая особенности дисциплины, в рамках которой внедряется модель, проект проходит на английском языке.

5.2. Статья
Обсуждение проводится на основе материала статьи на выбранном для проекта языке. Статья обычно не должна превышать 0,2 печатных листа, чтобы не перегружать участников информацией и не уводить дискуссию от выбранного предмета.

Статья подбирается по тематике программы предмета, в рамках которого проводится проект. Обычно временные рамки проведения проекта также совпадают с обсуждением данной проблемы на занятиях.

Текст должен удовлетворять тематическим требованиям обоих сторон-участников проекта, для чего необходимо заблаговременное планирование и сравнение программ по темам и временным рамкам прохождения материала.
Примеры тем для самостоятельной работы:

	тема курса
	время 

по программе
	тема статьи
	время 

проекта

	Американские ценности
	1 модуль
	Индивидуалистские 

и коллективистские ценности
	сентябрь

	Партийная система США
	3 модуль
	Либеральные и консервативные взгляды
	февраль

	Основы экономики США
	4 модуль
	Культура потребления как причина кризиса
	апрель


5.3. Функция студентов
Основная часть содержания проекта – это отзывы участников на предложенную статью и на уже имеющиеся к ней комментарии других студентов. Каждый студент обязан поместить 2 комментария в неделю, причем один из этих комментариев должен быть отзывом на уже имеющийся пост. Для проекта выбраны следующие временные рамки:

· Первая неделя: представление участников, обмен мнениями о странах-участниках и ожиданиях от проекта.

· Вторая неделя: изучение статьи и комментарии к ней. 
· Третья неделя: обмен личными мнениями, примерами и дополнительными сведениями по проблеме.

· Четвертая неделя: подведение итогов, обмен мнениями о проекте.
5.4. Функция преподавателя

Преподаватель выполняет функцию модератора, направляя дискуссию при помощи вопросов и комментариев.
6. Техническая платформа
6.1. Сеть Интернет

Проект полностью проводится в сети интернет. Однако дискуссия проходит асинхронно, т.е. участники не пребывают в сети одновременно. Каждый оставляет свои комментарии в удобное для него время. Для этого единственным требованием является доступ участников к интернету. 

6.2. Веб Сайт.

Проект проходит в рамках специально созданной веб страницы. Технические требования к странице включают в себя защищенность паролем, возможность создавать личные учетные записи и оставлять через них комментарии. 

7. Ожидаемые результаты.

В результате использование описываемой оригинальной модели организации самостоятельной работы студентов планируется достижение следующих целей:

1) обогащение курсов за счет инновационных методов обучения;
2) интернационализация процесса обучения за счет внедрения новых технологий в процесс обучения;

3) мотивация студентов на более глубокое самостоятельное изучение тем курса;
4) углубление знаний по ключевым вопросам программы;

5) совершенствование владения иностранным языком;

6) развитие навыка дебатов на иностранном языке.
