Ольга Турищева – генеральный директор «Рамблер Медиа»
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Ольга Турищева окончила экономический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова в 1994 году. В 1997 году получила диплом Института США и Канады РАН. 
С марта 1995 по октябрь 1998 работала на позициях бренд-менеджера, директора по продажам и маркетингу в Восточной Европе, директора по маркетингу в странах СНГ и Балтии в представительстве итальянской компании Merloni Elettrodomestici S.p.A. Возглавляла отдел маркетинга в российском отделении германской корпорации Bosch und Siemens. 
С 2001 по 2007 год Ольга занимала должность директора по маркетингу одной из крупнейших российских телекоммуникационных компаний - «ВымпелКом» и отвечала за ребрендинг «Билайна» в 2005 году. В июле 2007 года «ВымпелКом» назначил Ольгу директором по развитию венчурного бизнеса. 
Ольга занимает верхние строчки различных рейтингов в области маркетинга и менеджмента (2-ое место в рейтинге директоров по маркетингу журнала "Секрет Фирмы" в 2006 году; лауреат конкурса журнала «Компания» «Лучшие менеджеры 2002 года»). 
В апреле 2009 Ольга Турищева назначена генеральным директором группы компаний «Рамблер Медиа» - одного из лидеров интернет-индустрии в России. По итогам 2009 года «Рамблер» стал обладателем «Премии Рунета» в номинации «Культура и массовые коммуникации». 
