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Интерес автора к исследованию данной темы был продиктован резким увеличением количества экономических форумов, проводимых в России, и практически полным отсутствием обоснованного механизма для их эффективного функционирования, начиная с этапа подготовки и заканчивая этапом оценки качества результатов. В последнее десятилетие в России слово «форум» переживает волну популярности, очень многие мероприятия называются форумами как проявление одного из специфических эффектов описанных Вебленом – повальное увлечение. Так что же такое экономический форум? Почему такое количество экономических форумов проводится в России? Для каких целей они организованны? Достижимы ли заявленные организаторами цели? Насколько успешны выбранные технологии организации и проведения форумов, в достижении поставленных целей?  Насколько эффективно они функционируют и какие функции форумы могли бы выполнять в существующих условиях развития нашего общества? 
Первым экономическим форумов, проведенным в России стал Российский экономический форум. Состоялся он 1996 году в Екатеринбурге. 
На нем собрались российские ученые, промышленники, общественные деятели, представители власти, деловых кругов и общественных организаций. Целью проведения Российского экономического форума была выработка мер, способствующих экономической интеграции в рамках стран СНГ и активизации процессов создания единого экономического пространства. Именно этот первый экономический форум, проведенный в России, был чистой общественной инициативой став примером сотрудничества. 
Уже 1997 году на арену выходят три экономических форума:

1. Российский экономический форум, проводимый в Лондоне.

Появление форумы было вызвано необходимостью поддержки положительного имиджа российского бизнеса на Западе, без которого приход иностранных инвестиций, и просто нормальные деловые связи между Россией и Западом невозможны. Форум поставил задачу познакомить деловые и политические круги Запада с Россией, собрав под одной крышей представителей политики, экономики, культуры и бизнеса. 

2. Петербургский экономический форум. 

Организаторами форума выступали Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Межпарламентская Ассамблея государств - участников Содружества Независимых Государств при содействии Правительства Российской Федерации и участии Европейского банка реконструкции и развития. Форум проводится под патронатом Президента РФ.

Основная цель форума - проведение представительной и независимой дискуссии об экономическом и социальном развитии России и стран СНГ, о ходе интеграционных процессов на постсоветском пространстве, перспективах международного экономического и гуманитарного сотрудничества. 

В рамках форума проходили заседания Консультативного Совета по иностранным инвестициям при Правительстве России, но с 2008 года данные заседания проводятся в рамках Международного экономического форума Сочи. 

Данный форум стал первым в череде форумов, проводимых по инициативе и поддержке государственной власти различных уровней.
3. Всероссийский научно-промышленный форум.

Организаторами первых форумов выступили Министерство промышленности, науки и технологий РФ, Министерство экономического развития и торговли РФ, Министерство образования РФ, Министерство связи и информатизации РФ, Министерство культуры РФ, Министерство транспорта РФ, Министерство науки и промышленной политики Правительства Москвы, Российская Академия наук, Российский Союз промышленников и предпринимателей (работодателей), Российский Союз товаропроизводителей, Аппарат полномочного представителя Президента РФ в Приволжском территориальном округе Администрации Президента РФ, Администрация Нижнего Новгорода и Нижегородской области.

Основные цели и задачи, которые заявляли организаторы форума:

обсуждение проблем развития и совершенствования форм и методов государственной поддержки инновационной деятельности в научной и производственной сфере, создание условий для формирования российского рынка перспективной наукоемкой продукции, модернизации предприятий и освоения передовых технологий в наиболее значимых для России отраслях производства; 
· содействие процессу формирования благоприятного инвестиционного климата в регионах, правовых и экономических условий, презентация инвестиционных проектов и бизнес-планов предприятий потенциальным инвесторам;

· содействие процессу формирования правовых и экономических условий, стимулирующих инвестиционную активность финансовых и деловых кругов на федеральном и региональном уровне; 
· создание условий российским научным и производственным предприятиям, представителям малого предпринимательства, финансовых структур для установления взаимовыгодных деловых контактов, являющихся необходимым условием для инновационного развития российской экономики. 

В 1999 году был организован Южно-Уральскиий экономический форум, который провидится в Челябинске.

В 2000 году начал свою работу Байкальский экономический форум.
Идея Байкальского экономического форума зародилась в ходе первого в истории Совета Федерации выездного парламентского семинара «Россия и АТР: вопросы безопасности», который состоялся в городе Иркутске в 1995 году. Основной миссией Байкальского экономического форума стало позиционирование России в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Было признано целесообразным проводить форум раз в два года (по четным годам) в городе Иркутске, а по нечетным годам — международные конференции в субъектах Российской Федерации Байкальского региона.

Цель Байкальского экономического форума заключается в формировании взвешенного взгляда на роль и место Сибири и Дальнего Востока, как крупнейших частей России, в межрегиональной и мировой экономической интеграции XXI века.

Форум проводится на регулярной основе при поддержке Президента РФ, Правительства РФ, Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Сибирского и Дальневосточного федеральных округов, межрегиональных ассоциаций «Сибирское соглашение» и экономического взаимодействия субъектов Федерации Дальнего Востока и Забайкалья. 

Организаторами форума выступают Совет Федерации Федерального Собрания РФ,  Министерство иностранных дел РФ, Министерство экономического развития и торговли РФ, Торгово-промышленная палата РФ, Российский Союз промышленников и предпринимателей, Администрация Иркутской области.

В 2002 году начал свое функционирование Международный экономический форум «Кубань», сейчас данный форум носит название Международный инвестиционный форум Сочи.
Форум проводится Министерством экономического развития и торговли РФ совместно с администрацией Краснодарского края и аппаратов полномочного представителя Президента РФ в Южном федеральном округе при поддержке Правительства РФ, Министерства иностранных дел РФ, и Торгово-промышленной палаты РФ.

Главной целью форума, проведенного Министерством экономического развития и торговли РФ и администрацией Краснодарского края, была предоставление возможности представителям российских и зарубежных деловых кругов получить из первых рук информацию об условиях ведения бизнеса в крае, продемонстрировать позитивные изменения, которые произошли за последние годы в экономике и социальной сфере, новые возможности для развития торгово-экономического сотрудничества и инвестиций. 

Данный форум отличается от других российских форумов, прежде всего своей практической ориентацией и адекватными целями. И достижение этих целей формирует образ этого форума как успешного и эффективного. 

В 2005 году начал свою работу Дальневосточный международный экономический форум. 

Форум организуется под эгидой Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Всероссийской политической партии «Единая Россия», при участии межрегиональной ассоциации экономического взаимодействия субъектов РФ «Дальний Восток и Забайкалье», межрегиональной ассоциации экономического взаимодействия «Сибирское Соглашение», Правительства Хабаровского края, при поддержке Полномочного представителя Президента РФ в Дальневосточном федеральном округе. 
Девиз форума: «Стратегия развития Востока России: антикризисные ориентиры и новые подходы».

В 2007 году организован Межрегиональный экономический форум, который проводится в Самаре.
Считаем необходимым указать на то, что преобладающее большинство крупных российских экономических форумов являются международными мероприятиями. Количество  иностранных участников постоянно растет, что свидетельствует о растущем интересе к развитию нашей страны.

На основе вышеизложенного можно выделить три основных этапа в появлении экономических форумов России: первый этап в период с 1996 по 1998 гг.; второй этап с 2000 по 2005 гг.; третий этап с 2005 по настоящий момент. 
Основной целью форумов, организованных в период с 1996-1998 гг., было привлечение иностранных инвестиций и  создание благоприятного образа России. Если посмотреть на динамику показателя валового накопления основного капитала в России с 1996 по 2005гг. (Таб. 1.), который учитывает приобретенные основные фонды за предприятиями страны вычетом их выбытия, учитывая затраты на улучшение производственных и непроизводственных материальных активов за вычетом, то становится понятным такая потребность в инвестициях. 

Таблица 1.

Показатель валового накопления основного капитала в России (в постоянных ценах)
	Год
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005

	Прирост  % к пред. году.
	- 21,2
	-7,9
	-12,4
	6,4
	18,1
	10,2
	2,8
	13,9
	12,6
	8,3


Источник: [Европейский союз и Россия. Статистические сопоставления 1995–2005, 2007, с.65].

Также объяснима необходимость повышения доверия, декларируемая в задачах форумов, проводимых в этот период. Ведь необходимым условием совершения  простейших трансакций на рынке, не говоря уже о более сложных, является минимальный уровень взаимного доверия.
Тенденцией второго этапа стало формирование стратегии экономического и социального развития, как различных регионов России, так и страны в целом. А третий этап характеризуется организацией большого количества более мелких экономических форумов.

На настоящий момент в российской экономической науке практически отсутствуют исследование вопросов вышеобозначенной темы. Исследование данной темы важно как с теоретической, так и с практической точек зрения, поскольку, определив, что такое форум и какой потенциал он имеет, становится возможным корректировать их функционирования на благо общества.

Определение понятия форум в отечественной экономической литературе большая редкость. Автором было найдено лишь следующее: «Форум (лат. forum) широкое представительное собрание, съезд» [Экономический словарь / Под ред. А.Н. Азрилияна, 2007, с.1066]. 

Автор полагает, что в общественных науках понятие «форум» может быть рассмотрено как:

· Место выступлений и дискуссий.
· Массовое представительное собрание.
· Форма общественного сотрудничества.

Форум как место выступлений и дискуссий, а так же как массовое представительное собрание являются общеупотребимыми, автор сознательно хотим отойти от них. По нашему мнению, современные экономические форумы это больше чем место выступлений и дискуссий или массовое представительное собрание, поскольку важнейшей  идеей, заложенной в понятие «форум», является сотрудничество на благо общества, в рамках форума объединяются усилия представителей различных сфер в решении актуальных для общества задач. Поэтому в рамках данного исследования основное внимание будет сосредоточено на форумах как форме сотрудничества, так как на наш взгляд, именно это являются глубинной сущностью форумов. 

Форум – это форма сотрудничества, в поиске решений общественных задач и проблем путем конструктивного диалога все заинтересованных сторон.

Под заинтересованными сторонами нами понимаются группы экспертов как представители интересов различных групп общества.  В роли экспертов могут выступать представители науки и образования, государственной власти, бизнеса и общественных организаций. Считаем необходимым отметить еще раз, что имеющиеся проблемы в российской экономики  необходимо решать, учитывая  взаимовлияние экономической, политической и социальной подсистем общества. На любом уровне при решении экономических вопросов должны учитываться возможности функционирующего государственного аппарата и общества, а так же оцениваться возможные последствия принятых решений для  общества в целом.
По мнению автора, экономические форумы обладают различной природой: с одной стороны, они являются институтом общественного сотрудничества, который нацелен на интеллектуальное обеспечение экономики и политики, формой организации научного и экспертного знания для обеспечения процесса принятия решений, с другой – субъектами регулирования процессов в обществе, а помимо этого - центрами делового туризма.

Поэтому качество функционирования экономического форума можно оценивать в разных аспектах. По нашему мнению, необходим системный подход в ответе на этот вопрос, потому что он касается многих аспектов, к примеру, структуры организации и финансирования форума; свободы в выборе тем для обсуждения; профессиональной компетенции и нравственных ценностей участников; адекватности целей форума и технологии их достижения;  дальнейшего использования результатов обсуждения и  т.п.

Используя метод интерпретативной институциональной экономика, автор изучил постановления государственной власти различных уровней о проведении экономических форумов, выступления и интервью организаторов форумов, представителей государственной власти, в которых они высказывали свое мнение о форумах.
Все экономические форумы, проводимые в России – это государственная инициатива, данный анализ позволил составить видение форумов его организаторами. Здесь автор должен сделать оговорку, что государство не представляется как нечто обезличенное, это, прежде всего люди, которые руководствуются своими ценностями. 

Результатом анализа стали следующие наиболее часто высказываемые характеристики форумов, которые можно сгруппировать по нескольким основаниям:
Цели (функции) форума:

· Поиск путей развития.
· Построение будущего.
· Решение актуальных вопросов экономического развития.
· Выработка рекомендаций, направленных на ускорение социально-экономического развития.
· Привлечение инвестиций

Форма функционирования форум:
· Широкое обсуждение.
· Сотрудничество.
· Интеллектуальный штурм.
· Неполитизированность и доверительная атмосфера.

Участники форума:

· Политическая, экономическая и интеллектуальная элита.
· Представители государственной власти, бизнес-сообщества и науки.

На основе вышеуказанного можно сделать следующие выводы, что организаторы российских экономических форумов часто декларируют цели, которые не могут быть достигнуты в существующих условиях функционирования форумов. Большинство заявленных на форумах функций – это функций региональных властей и результаты, выдаваемые за итоги работы форума, являются итогами длительной и кропотливой работы  именно региональных властей, например, подготовка инвестиционных проектов, инвестиционные соглашения по которым подписываются в рамках работы форума, большинство из данных проектов являются проектами в рамках государственно-частного партнерства, то есть приоритетны для региона и обеспечиваются дополнительными государственными гарантиями, как на региональном, так и федеральном уровнях). Поэтому и указывание организаторами на неполитизированность российских экономических форумов не совсем корректно. Наблюдается так же проблема в выборе тем обсуждения организаторами: темы, выносимые на обсуждения, определяются  без участия представителей различных общественных групп (бизнеса, науки и образования, общественных организаций и пр.). 
В решении данной ситуации возможно применение опыта европейских экономических форумов, которые являются постоянно функционирующими организациями, опираясь на исследования экономического, социального и политического развития на муниципальном, региональном либо федеральном уровнях с одной стороны оказывая консультативные услуги представителям бизнес-сообщества, с другой являются тем звеном, которое позволяет эффективно взаимодействовать власти и  бизнесу транслируя и аккумулируя их интересы. К примеру, представители европейского бизнеса предоставляют властям информацию и экспертные оценки, получить которые в удовлетворительном объеме и качестве из других источников невозможно, тем самым, содействуя большей легитимности и успешной реализации решений европейских властей [Шохин, Королев, 2008, с. 120]. 
Актуальной проблемой является оценка эффективности и качества работы экономических форумов, это особенно важно, что преобладающее большинство российских экономических форумов имеют бюджетное финансирование.

Оценка эффективности функционирования экономических форумов не может, проведена с помощью обычных методик оценки эффективности, разработанных для использования коммерческими организациями. Обоснованным видится использование методик оценки эффективности государственных организаций с общественными целями.

Возможно применение общей формулы качества функционирования институтов, предложенную Е. Балацким [Балацкий, 2007, с.40]:
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где i – индекс цели;

Ai  - коэффициент адекватности;

Ri – коэффициент результативности;

Ei – коэффициент эффективности;
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 - параметр, фиксирующий важность i-й цели (потребности).

Предполагается, что институт преследует несколько целей и соответствующих им потребностей. При этом коэффициент адекватности представляет собой оценку  степени соответствия поставленных целей (C), которые преследует созданный институт, существующим общественным потребностям (P): A=C/P. Данный коэффициент определяет качество процедуры целеполагания при формировании института. Очевидно, что данная стадия является первичной, и закладывает основу адекватности и адаптивности института. Коэффициент результативности института представляют собой оценку степени соответствия полученного результата (X) поставленным целям (C): R=X/C. Данный коэффициент определяет качество технологии института. И, наконец, коэффициент эффективности института представляет собой традиционный показатель эффективности как отношение результата (X) к затратам (Z): E=X/Z. Данный коэффициент определяет цену институциональной технологии. Чем выше данные коэффициенты, тем выше качество института.


Данный подход позволяет измерять качество в каждый момент времени, что чрезвычайно полезно и для понимания эволюции институтов. 

В данной работе автор указал лишь основные проблемы российских экономических форумов и попытался найти варианты их решения. Данная тема требует дальнейшего изучения, так как по нашему мнению, учитывая современное состояние и размеры России, очевидно, что страна нуждается в системе таких мероприятий как форумы. Поэтому конкуренция между ними просто бессмысленна и применение положительного зарубежного и отечественного опыта работы форумов должно быть обоснованным, взвешенным  и учитывать особенности функционирования каждого конкретного форума. Выстраивание эффективной системы взаимоотношений между бизнесом, наукой и властью является объективной необходимостью, поскольку устойчивое развитие страны не может быть достигнуто только за счет благоприятной рыночной конъюнктуры и устойчивого потока инвестиций в страну, а требует формирования условий как для комфортного ведения бизнеса, развития науки и образования. Открытый и честный диалог между представителями всех подсистем общества, который может быть реализован в рамках форумов позволит создать благоприятные условия для всего общества и повысить легитимность решений власти, что приведет к повышению общего уровня доверия.
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