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На российском банковском рынке заметна явно выраженная зависимость ставки по кредиту от удельного веса просроченной задолженности в кредитном портфеле. При просроченной задолженности в 3% кредитного портфеля ставка составляет 18,5%, а при «просрочке» в 10% - не менее 45,3%. Конечно, на кредитные ставки влияют не только просроченные долги. Они зависят и от других факторов, прежде всего от цены финансовых ресурсов для самих банков. Однако на практике инфляция, цена ресурсов и прочие конъюнктурные факторы изменяются синхронно, так что можно считать, что уровень «просрочки» отражает влияние и остальных факторов. 

По данным ЦБ РФ, объем просроченной задолженности на начало 2008 г. составлял 100,6 млрд руб., а на 1 октября 2009 г. объем просроченной задолженности по кредитам физическим лицам составил 231 млрд рублей — это 6,38% от всех выданных на эту дату кредитов. За год показатели выросли практически на 50%. 

По данным на 1 апреля 2009, объем просроченной задолженности по кредитам МДМ-Банка юридическим лицам (негосударственным организациям) составил 14,5 млрд рублей (9,5% от портфеля). Просрочка по кредитам физическим лицам — 2,5 млрд (6,5%). Просроченная задолженность юридических лиц перед Урса Банком на 1 апреля составляла 3,06 млрд (5,6%), физических лиц — 3,6 млрд (6,5%). 
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Рисунок 1 - Просроченная задолженность перед МДМ-Банком и Урса Банком
Свое влияние на этот рост, безусловно, оказал и нынешний экономический кризис. Однако, несмотря на кризисные условия, довольно весомая часть проблемных кредитов - это долги, которые возникли еще до наступления острой фазы кризиса. В кризис просрочки стали просто более заметными на фоне общего замедления темпов кредитования.
При наращивании кредитных портфелей, растет и доля просроченной задолженности: 7,4% в 2006, 9,85% в 2007 и 16,66% в 2008г.
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Рисунок 2 – Соотношение просроченных и непросроченных кредитов физ лицам

МДМ Банк на территории сибирских офисов снижает процентные ставки по кредитам для предприятий малого и среднего бизнеса. Снижение ставок по кредитам в среднем составило 6-8%. 

Теперь в Сибири востребованный кредит сроком на один год «МДМ Бизнес» (от 15 млн руб. до 30 млн руб.) банк предоставляет по ставке от 18% годовых. Овердрафт до года можно оформить под 18-19% годовых.

Крупные банки, с одной стороны, обладая существенным рыночным влиянием и полнотой информации о группах заемщиков, а с другой стороны, стремлением минимизировать риски, склонны к рационированию кредитов - ограничивать его предложение. Рационирование кредита подразумевает, что банки могут удерживать ставки на некотором равновесном уровне, чтобы привлечь как можно больше добросовестных заемщиков. Они намеренно отсекают от кредитования более рискованных заемщиков, что в долгосрочном периоде ведет к снижению инновационной активности и темпов экономического роста. Жесткое рационирование капитала, путем перераспределения выдаваемых кредитов в сторону наиболее доходных продуктов, с относительно короткими сроками. 

Устойчивое ограничение кредита влечет за собой и другие проблемы. В результате применения банками кредитного рационирования предприятия не в состоянии обеспечить оптимальное распределение ресурсов в краткосрочном периоде. Кроме того, они вынуждены отказываться от долгосрочных инвестиций, поскольку не могут сгладить свои расходы во времени. Таким образом, рационирование кредита, хотя и является разумной политикой с точки зрения банков, имеет существенные отрицательные эффекты в реальном секторе. 

Чтобы ослабить воздействие большинства негативных факторов, необходимо проводить работу по следующим очень важным направлениям. 

1. Развитие и активное использование новых методов взыскания задолженности организаций (прежде всего корпоративного решения проблемы просроченной задолженности). Долги организаций оказывают системное влияние, то есть наличие проблем в расчетах между двумя юридическими лицами во многом обусловлено ростом задолженности физических лиц, которые работают в этих организациях. 

В МДМ банке созданы новые компании «МДМ Секьюрити», «МДМ Финанс», «МДМ Актив» и «МДМ Капитал» для работы с проблемными активами, принадлежавшими клиентам банка и отошедшими ему в качестве залогов. Консолидация активов происходит по отраслевому признаку: так, например, в «МДМ Секьюрити» сосредоточены ценные бумаги, заложенные по кредитам, а в «МДМ Финансе» - прочие финансовые активы. 

2.  Поддержка новых правовых норм, связанных с внесудебной реализацией предмета залога, специальными организационными мерами: обучением участников соответствующих отношений, PR-поддержкой, участием государства в выкупе проблемных активов. 

Государству необходимо изучать опыт работы других государств, оказавшихся в похожих кризисных ситуациях. В первую очередь это работа в Южной Корее во времена кризиса конца 1990-х гг., а также в Мексике и ряде европейских стран. Я имею в виду гарантирование задолженности и выкуп плохой задолженности у банков, когда создается специальный банк или федеральное агентство «плохих» долгов.

Проанализировать провалы Индонезии, Японии, Аргентины, которые либо вообще не смогли найти эффективных инструментов избавления от «плохих» долгов, либо сделали это слишком поздно. В результате банковский сектор в большинстве случаев после окончания кризиса оставался слабым, а экономический рост был незначительным и мог возобновиться только за счет улучшения внешнеторговых условий. 

В России сейчас на стадии разработки находится программа управления просроченной задолженностью и оздоровления банковского сектора, в основе которой лежит временный выкуп просроченной задолженности и передача проблемного кредитного портфеля в управление банку на агентских условиях. Выкуп просроченной задолженности предполагается производить за счет эмиссии квазигосударственных облигаций, гарантируемых Банком России. На момент обратного выкупа кредитного портфеля происходит взаимное погашение требований государства и банка, в результате чего кредитные риски для уполномоченного органа минимальны. И это не отразится на федеральном бюджете. Радует то, что такого типа проекты разрабатываются, но их воплощение в жизнь на данный момент притормаживается. Официальная позиция отечественных властей в отношении «плохих» долгов в настоящее время заключается в том, что банки должны самостоятельно решать свои проблемы. Нужно менять стереотипы.

3. Взвешенный подход к оценке кредитного портфеля - с применением скоринговых моделей и истории работы с должниками, с учетом сегментации по регионам, продуктам и типам кредитных портфелей. 

Скоринг должников (так называемый Collection Scoring) предполагает оценку вероятности возврата (полностью или частично) долга. В отличие от других форм скоринга оценка должников производится непосредственно на отдельном наборе данных, состоящем только из просроченных контрактов. Естественно не все должники одинаковые и причины их задолженности играют зачастую существенную роль в вопросе возврата долга. Поэтому снова в анализе появляются новые «специфические» переменные, отражающие профиль должника. Примеряя каждый просроченный контракт под созданный шаблон (профиль должника), оцениваем вероятность возврата долга. Следует отметить, что эта форма скоринга уникальна для каждого банка и профиль должника у каждого свой (здесь может играть роль тип клиента/ продукт/ регион и т.д.) Поэтому по сравнению с общим профилем заемщика (примерно общим во всех российских банках) профиль должника у каждого банка специфичен, отражая соответственно специфику самого банковского учреждения. 

В связи с этим оценка должников производится только на внутренних данных банка, путем построения соответствующей скоринговой карты должника. Эффективным статистическим методом при этом является кластерный анализ (или сегментация) просроченных контрактов. 

Причины задолженности могут быть совершенно разные: может заплатить, но не хочет или хочет и может заплатить, но забыл и т.д. По этим причинам должников можно разбить на отдельные группы (сегменты), применяя к ним соответствующие меры воздействия: кому-то достаточно лишь напоминания или звонка (так называемый soft collection), к другому приходится применять более суровые меры (на Западе это называется hard collection). 

4. Работу, связанную с вероятной проблемной задолженностью, а не с возвратом уже имеющейся, нужно начинать задолго до того, как такая задолженность возникает. 

До выдачи очередного кредита банк анализирует не только состояние потенциального заемщика, но так же проанализировать деятельность банка за несколько лет. Есть ли запас финансовой прочности для выдачи кредитов с уровнем риска выше среднего. Для этих целей можно использовать показатели американской рейтинговой системы CAMEL. 
Для того чтобы правильно сформировать политику управления просроченной задолженностью необходимо проанализировать качество активов и банковского менеджмента. И в первую очередь сюда относятся коэффициенты качества ссудного портфеля банка по контрагентам.
Из годовой отчетности ОАО «МДМ Банка» возьмем данные о сумме выданных кредитов на 31 декабря 2005, 2006, 2007, 2008 года. 

CamA42 = Величина кредитов организациям / Общий объем кредитов,
2005:CamA42 = 68372/83162=0,8221

2006:CamA42 = 142627/171374=0,8322

2007:CamA42 = 149656/186505=0,8020

2008:CamA42 = 166549/207009=0,8045

Доля кредитов организациям держится на одном уровне

CamA43 = Величина кредитов гражданам / Общий объем кредитов,
2005:CamA43 =14790/83162=0,1778

2006:CamA43 =28747/171374=0,1677

2007:CamA43 =36849/186505=0,1976

2008:CamA43 =40460 /207009=0,1954

Структуру кредитов физическим лицам по видам и формам кредита можно увидеть на гистограмме:
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Рисунок 3 – Сумма выданных кредитов физическим лицам

За три года увеличился объем кредитования на покупку автомобиля и ипотечные кредиты.

Несмотря на довольно стабильную структуру кредитного портфеля, величина просроченных кредитов выросла.
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Рисунок 4 – Сумма просроченных кредитов физическим лицам
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Рисунок 5 – Кредитование предприятий малого бизнеса

Увеличивается в 4 и 5 раз!
CamA44 = Величина просроченных кредитов / Общий объем кредитов.

2005:CamA44= 1093/83162=0,0131

2006:CamA44= 1223/171374=0,0071

2007:CamA44=1326/186505=0,0071 

2008:CamA44=11557/207009=0,0558

Доля просроченной задолженности увеличилась, показатель CamA44 вырос в 7,8 раз.

При расчете данного показателя по ежеквартальным данным можно сразу сделать выводы и изменить в случае необходимости направление кредитной политики. Так при устойчивой тенденции на протяжении нескольких месяцев/кварталов, нужно было сократить количество выдаваемых кредитов и тем самым не допустить резкого скачка доли проблемных кредитов в портфеле банка.

Коэффициент отношения просроченных ссуд к капиталу, характеризующий величину непогашенных кредитов банка, которая должна покрываться за счет собственных средств

CamA6 = Кредиты просроченные / Стержневой капитал банка.

2005:CamA6 =1093/12672=0,0862

2006:CamA6 =1223/15815=0,0773

2007:CamA6 =1326/ 21669= 0,0611

2008:CamA6=11557/24973= 0,4628

Первые три года из анализируемого периода очевидны положительные результаты работы банка по увеличении стержневого капитала банка ((основной), представляющий стабильную, редко изменяющуюся часть собственных средств (уставной и резервный фонды и нераспределенную прибыль прошлых лет)). Но в силу того, что пик кризиса пришелся на лето-осень 2008года, показатель CamA6, который характеризует степень критического состояния банка, увеличился почти в 8 раз за один год, что сигнализирует о необходимости расчета Коэффициента рискованности ссудного портфеля, который находится как:

CamA7 = Резерв под возможные потери по ссудам / Общий объем кредитов.

2005:CamA7 =2849/83162=0,0342

2006:CamA7 =4499/171374=0,0262

2007:CamA7 =6194/186505= 0,0332

2008:CamA7 =12203/207009= 0,0589

Т.о. нельзя выдавать кредиты с риском невозврата выше среднего, если коэффициенты CamA6 и CamA7 не показывают однонаправленного развития или, по крайней мере, не сбалансированы.

Анализ показателя CamA7 позволяет судить о качестве ссудного портфеля, так как размер резерва под ссуды формируется в зависимости от качества кредита.

Соотношение резерва по ссудам к просроченной задолженности

CamM1 = Резерв по ссудам / Просроченные кредиты.

2005:CamM1 =2849/1093=2,6056

2006:CamM1 =4499/1223=3,6786

2007:CamM1 =6194/1326=4,6712

2008:CamM1 =12203/11557=1,0558

В американской практике предпочтительным значением показателя CamM1 является величина в районе 3х. Так в 2007г. МДМ Банк отвлекал из обращения денежные средства в сумме 6194 млн.руб, что по американским меркам считается негативным фактором, препятствующим стремительному росту благосостояния акционеров банка. Но именно благодаря завышенному значению 2007 года, данный коэффициент не стал меньше единицы в 2008 году, что означало бы перспективы банкротства банка.

Таким образом, применяя данный показатель к российским реалиям, можно сделать следующий вывод: В 2007 году резерв был создан в адекватном размере по отношению к просроченной задолженности, коэффициент покрытие составляет 4,6, что является позитивным признаком работы банка в 2007 году. В 2008 году при увеличении рисков по кредитам, увеличении количества и сумм выданных кредитов, МДМ Банк увеличил величину резерва по ссудам, но не в необходимом объеме. В связи с чем столкнулся с реальными проблемами невозврата кредита, уменьшения прибыли за период и, как следствие, уменьшение предложения кредита на банковском рынке.

Так в каком же размере можно было выдавать кредиты в 2008 году, чтобы показатели качества кредитной деятельности банка были на должном уровне?

CamM1 надо увеличить в три раза 1,0558*3 ≈3 так как величина просроченных кредитов при нестабильной экономической ситуации в стране и в мире не подвластна банку, то надо увеличивать числитель  CamM1: 12203*3=36609- Резерв по ссудам. Но так как увеличение отчислений в резерв обозначает  отвлечение денежных средств из оборота. Больше денег в таком случае не работают и не приносят экономические выгоды. В этом случае приоритетнее выглядит вариант уменьшения общего объема кредитов, риск невозврата по которым выше среднего, в 2-3 раза.

В случае реализации хотя бы некоторых представленных выше пунктов может упроститься механизм ценообразования на просроченные кредиты, снизиться нагрузка на собственный капитал банков, эффективнее перестроиться работа с проблемными заемщиками и в конечном итоге разрешиться проблема просроченной задолженности.
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