Специализация «Права человека и демократическое управление» 

Программа специализации «Права человека и демократическое управление» сочетает получение студентами глубоких теоретических знаний в области теории и философии прав человека с приобретением практических навыков по защите прав человека на национальном и международном уровнях. Полученные знания позволяют выпускникам вести на высоком профессиональном уровне исследования в области прав человека, проводить мониторинг нарушений с опорой на научно обоснованные методики сбора и анализа данных, разрабатывать основы публичной политики в области защиты прав человека и предотвращения нарушений, работать с материалами международных органов и организаций, готовить аналитические материалы для государственных институтов защиты прав человека и некоммерческих организаций. Все курсы специализации читаются преподавателями, имеющими академические степени в области права или политологии и сочетающими опыт проведения научных исследований с работой в российских и международных правозащитных организациях, аналитических центрах, адвокатуре. В процессе преподавания используется опыт ведения правозащитных проектов, реализованных как кафедрой, так и преподавателями кафедры в известных правозащитных организациях.

Новая специализация ориентирована, в первую очередь, на сотрудников государственных организаций, чья деятельность связана с защитой прав человека, и на активистов общественных движений и организаций, имеющих практический опыт в этой сфере. Однако она, безусловно, представляет интерес и для выпускников вузов разных специальностей, обладающих гражданской позицией и желанием отстаивать интересы правового государства, верховенства права, демократии. 


Получение профессионального образования в сфере прав человека и демократического управления  будет способствовать формированию нового поколения чиновников, работников межправительственных и неправительственных организаций, университетских преподавателей и сотрудников аналитических центров в России. 
Выпускники программы помогут улучшить качество работы России в Совете Европы, что позволит нашим государственным органам и общественными организациям более активно участвовать в процессе развития и гармонизации европейских правозащитных стандартов и, вместе с тем, совершенствовать в соответствии с ними российское национальное законодательство. Структура курсов и  возможность взаимодействия с профессорско-преподавательским составом подчёркивают важность участия и сознательности каждого студента и понимания им важности демократического развития через защиту и продвижение прав человека.

