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Об исследовании 

Производительность – это ключевой фактор конкурентоспособности экономики и стабильного экономического роста. Цель исследования, проведенного Глобальным институтом McKinsey (MGI) и московским офисом «McKinsey & Company», – определить спектр необходимых действий по повышению производительности в России.

В центре данного исследования – производительность труда, рассчитываемая как объем произведенной продукции (или оказанных услуг) на одного работника. В упрощенном виде применительно ко всей экономике можно сказать, что производительность труда – это ВВП в расчете на одного занятого.

Подход к анализу – сравнение производительности в России с ее уровнем в других странах и определение ключевых причин отставания с использованием методологии MGI, апробированной при проведении исследований производительности в разных странах.

В ходе исследования было изучено пять секторов экономики, которые репрезентативны примерно для половины ВВП и занятости России: розничная торговля, сталелитейная промышленность, розничный банковский сектор, жилищное строительство и электроэнергетика. В обсуждении результатов исследования принимали участие представители органов власти, бизнеса и академических кругов.

Ранее нами было выполнено аналогичное исследование в 1999 г., что дало возможность провести сравнение и определить основные источники роста производительности.

Производительность – чрезвычайно важный фактор экономического роста.

Как показывают многочисленные исследования, увеличение производительности труда и капитала – важнейший фактор устойчивого экономического роста и благосостояния страны. По сути, каждый раз, когда компания поднимает производительность, она создает дополнительную стоимость, которую в дальнейшем можно распределить между потребителями (в виде продуктов лучшего качества или более низких цен), сотрудниками (в виде более высоких зарплат) или инвесторами (в виде прибыли для реинвестирования).

В самом упрощенном виде благосостояние, измеряемое как ВВП, можно понимать как число занятых, умноженное на производительность труда. Уровень трудозатрат (число работников или человеко-часов) различается по странам, он также может быть разным в зависимости от периода времени, однако эти различия обычно невелики. К примеру, объем трудозатрат в российской экономике почти такой же (а может быть даже чуть выше), как в Соединенных Штатах, но на одного занятого (или один человеко-час) в России производится меньше трети того, что в США.

Введение

Когда в 1999 г. «McKinsey & Company» опубликовала свое первое исследование производительности в России, страна только начинала выходить из затяжного экономического кризиса, последовавшего за распадом СССР. В августе 1998 г. Россия объявила дефолт. К тому моменту ВВП России упал более чем на 40% по сравнению с уровнем 1990 г., а загрузка производственных мощностей составляла менее 50%.

За прошедшее десятилетие в России произошли значительные экономические перемены. С 1998 г. ВВП рос в среднем на 7% в год, и страна переместилась с 72 на 53 место в мире по уровню благосостояния. Вслед за быстрым по​вышением зарплат рост располагаемых доходов населения достиг уровня 26% в год.

Важнейшим фактором экономического возрождения России стал рост про​изводительности труда: она увеличивалась в среднем на 6% в год и обеспечила 2/3 прироста ВВП на душу населения, главным образом за счет повышения загрузки мощностей. За прошедшее десятилетие средняя величина производительности выросла с 18% от уровня США (по десяти секторам, включенным в исследование 1999 г.) до 26% в 2007 г. (по пяти секторам). В отраслевом разрезе производительность труда в России составляет: 33% от уровня США в сталелитейной промышленности, 31% в розничной торговле, 23% в розничном банковском бизнесе, 21% в жилищном строительстве и 15% в электроэнергетике. Производительность труда в целом увеличилась за 10 лет в 1,7 раза, и отставание от США сократилось.

Оставшаяся треть роста ВВП на душу населения приходится в основном на увеличение численности занятых. С 1998 по 2007 гг. она выросла на 13% за счет роста численности трудоспособного населения и массового притока им​мигрантов.

Впечатляющие экономические успехи России за последние десять лет в основном стали результатом роста загрузки свободных производственных мощностей и увеличения численности работников. Однако эти источники экономического роста оказались практически исчерпаны до начала кризиса. Для достижения устойчивого экономического роста необходима новая парадигма роста, основанная на повышении производительности.

Доля трудоспособного населения в общей численности населения России достигла пика в 2007 г. и уже начала снижаться. К 2020 г. трудовые ресурсы страны могут сократиться на 10 млн. человек.

Бытует мнение, что повышение производительности труда может привести к росту безработицы. Однако наш анализ показывает, что в долгосрочной перспективе такие опасения неоправданны. Главная задача, связанная с предотвращением роста безработицы, – увеличение трудовой мобильности, как географической, так и межотраслевой. Произойдет перераспределение занятых между секторами, в первую очередь в пользу сферы финансовых услуг, бизнес-услуг и торговли.

Обзор производительности 
по секторам

Сталелитейная промышленность

Сталелитейная промышленность в России была традиционно сильной и конкурентоспособной в мировом масштабе. Начиная с 1997 г. совокупная производительность факторов производства в секторе выросла на 64%. В 2007 г. она составляла 54% от уровня США.

Подобный рост практически целиком обусловлен увеличением загрузки производственных мощностей, а не повышением эффективности. Однако есть и существенные различия внутри самой отрасли. Например, три ведущих сталелитейных завода в 3,5 раза более производительны, чем предприятия, не вошедшие в первую десятку.

Устаревшие технологии и неэффективная организация труда – основные факторы, объясняющие отставание в уровне производительности от США. 

При поддержке государства российская сталелитейная промышленность сможет реализовать меры по повышению производительности:

1) реализовать программы поддержки географической и межотраслевой мобильности рабочей силы;

2) оптимизировать бизнес-процессы и организацию труда;

3) обеспечить эффективность новых инвестиций;

4) оптимизировать структуру производства.

Жилищное строительство

Строительный сектор играет в российской экономике значительную роль: он обеспечивает 6% ВВП и 8% официальной занятости. Незадолго до кризиса правительство России поставило цель увеличить к 2020 г. жилой фонд с 21 до 33 кв. м на душу населения, что примерно соответствует среднеевропейскому уровню. Достижение этой цели потребует ежегодных объемов строительства жилья, вдвое превышающих исторический максимум.

Для решения поставленных задач необходимо существенное повышение производительности труда, которая сейчас в жилищном строительстве России составляет 21% от уровня США и около 33% от уровня Швеции.

Это отставание объясняют в основном две группы факторов операционного характера: неэффективная организация труда и ограниченное применение современных высокоэффективных материалов и конструкций.

Первопричина описанных проблем – отсутствие у компаний сектора стимулов к повышению операционной эффективности вследствие неравных условий конкуренции и благоприятной рыночной конъюнктуры. И хотя рыночные условия меняются под воздействием кризиса, неравенство в конкурентной среде сохраняется, приводя к смещению конкуренции из области повышения эффективности работы в область управления отношениями с регулирующими органами.

Основными причинами неравных условий конкуренции в секторе являются неэффективное государственное регулирование и отсутствие комплексного подхода к развитию территорий.

Повышение производительности потребует решения трех ключевых задач:

· повышения прозрачности и эффективности системы регулирования;

· обеспечения эффективного развития территорий, для чего необходимо создать генеральные планы развития и единую базу данных земельных участков;

· повышения профессионального уровня в строительной отрасли путем привлечения к работе в России ведущих международных компаний и модернизации системы строительного образования и переподготовки.

Электроэнергетика

Электроэнергетический сектор России – четвертый по размеру в мире. Он во многом определяет конкурентоспособность и потенциал роста российской экономики, значительную долю которой составляют энергоемкие отрасли.

Совокупная производительность факторов производства в российской электроэнергетике относительно высока (80% от уровня США) вследствие высокой производительности капитала и хорошего топливного баланса. Однако производительность труда составляет лишь 15% от уровня США.

Вследствие отсутствия инвестиций оборудование на российских элект​ростанциях устарело. К 2010 г. 40% российских электростанций, работающих на горючем топливе, будут иметь возраст более 40 лет.

Будущий рост спроса на электроэнергию потребует крупных инвестиций в расширение и модернизацию генерирующих мощностей и распределительных сетей. С этим связан ряд вызовов. Низкие цены на электричество и неопределенность относительно будущего рынка мощностей снижают стимулы к инвестированию в сектор. К тому же, существующий план («генеральная схема») не оптимален с точки зрения объема запланированных к вводу мощностей, их географического местоположения и топливной корзины. А издержки на строительство новых мощностей в России превышают сравнительные международные показатели. 

Тем не менее расширение мощностей и продолжающаяся либерализация рынка также открывают значительные возможности.

Меры в следующих областях помогут повысить производительность:

· стимулирование энергосбережения;

· создание стимулов к строительству новых мощностей и модернизации существующих; 

· повышение операционной эффективности. 

Розничный банковский сектор

До недавнего времени розничный банковский рынок России был самым быстрорастущим в мире. Доходы сектора с поправкой на риск с 2000 по 2007 гг. ежегодно росли в среднем на 60%. Однако производительность сектора оставалась низкой.

Глобальный финансовый кризис повлек значительные убытки, выросло число проблемных кредитов. Сегодня усилия банков сосредоточены не только на поддержании ликвидности и финансовой устойчивости, но и на снижении издержек, для чего необходимо резко повысить производительность труда.

Розничный банковский сектор России насчитывает около 400 тыс. работников – в расчете на душу населения их столько же, сколько в США, Нидерландах, Швеции, Испании и Польше. Однако по производительности труда Россия занимает одно из последних мест среди проанализированных нами крупных стран: лишь 23% от уровня США, если исключить эффект различия в уровне доходов населения. Основными причинами отставания в производительности являются избыточное регулирование, неэффективная организация труда в банках, а также фрагментированная структура сектора: в России работают более тысячи банков, но большинство из них не обладают необходимым для достижения операционной эффективности масштабом.

Для повышения производительности в розничном банковском секторе необходимо:

1) упростить нормативные акты Центрального банка; 

2) оптимизировать бизнес-процессы; 

3) расширить использование электронных каналов;

4) стимулировать консолидацию банковского сектора. 

Розничная торговля

Розничная торговля – одна из крупнейших и самых быстрорастущих отраслей российской экономики, а также самая быстрорастущая в мире. В рознице занято около 7 млн. человек, а на ее долю, в совокупности с оптовой торговлей, приходится примерно 10% ВВП.

Главная причина роста производительности – появление и развитие современных торговых форматов. Однако их доля в общем объеме розничной торговли остается низкой: 35% розничных продаж и 11% занятости в секторе. Именно этим объясняются две трети отставания в уровне производительности, и оставшаяся треть связана с неэффективной организацией труда в магазинах.

Основной потенциал для повышения производительности в секторе лежит в следующих областях:

· упрощение регулирования в сфере коммерческой недвижимости;

· повышение качества дорожной и коммунальной инфраструктуры; 

· повышение операционной эффективности;

· использование открывающихся в условиях кризиса возможностей для формирования фундамента устойчивого развития сектора, таких как поглощение мелких и неэффективных компаний, приобретение торговых площадей по низким ценам, укрепление отношений с потребителями и поставщиками.

Основные выводы

Кризис усилил необходимость безотлагательных мер по повышению производительности. России нужна новая парадигма роста, основанная на высокой производительности основных факторов производства, а не на благоприятной конъюнктуре сырьевого рынка.

В результате анализа пяти важнейших для российской экономики секторов были выявлены три основные группы проблем, определяющие отставание по производительности.

1.
Неэффективная организация труда. В зависимости от сектора этот фактор обусловливает от 30 до 80% отставания в производительности.

2.
Устаревшее оборудование и неэффективные технологии. В различных отраслях – от 20 до 60% отставания.

3.
Структурные особенности российской экономики объясняют 5–15% отставания. 

Повышение производительности потребует совместных усилий государства и компаний по решению наиболее важных задач.

· Стимулировать конкуренцию. Уровень производительности в отраслях во многом отражает сложившийся в них уровень конкуренции. Добиться усиления конкуренции можно путем устранения законодательных и административных барьеров, тем самым обеспечивая равные условия конкуренции.

· Реализовать программы повышения операционной эффективности. Избыточные и зачастую устаревшие правила и нормы, а также чрезмерно бюрократизированные процедуры получения согласований снижают эффективность бизнес-процессов. 

В то же время даже без каких-либо изменений в режиме регулирования российские компании способны значительно поднять уровень производительности. Этого можно добиться с помощью программ повышения операционной эффективности, основанных на применении принципов «бережливого производства».
· Внедрить комплексный подход к планированию и развитию территорий. Недостаточно эффективное планирование отрицательно сказывается на развитии инфраструктуры, приводит к повышению рисков и удорожанию инвестиционных проектов во всех отраслях экономики. Разработка и обеспечение эффективной реализации генеральных планов городов и регионов, равно как и создание единой базы данных земельных участков, позволят увеличить производительность. 

· Реализовать программы поддержки мобильности трудовых ресурсов и социальной защиты. Эти меры необходимы для обеспечения перераспределения трудовых ресурсов между отраслями и регионами по мере повышения производительности. Федеральное правительство, местные органы власти и биз​нес могут способствовать перераспределению, например, за счет улучшения качества систем трудоустройства, стимулирования развития регионов и создания новых рабочих мест.

· Минимизировать сокращение численности занятых. Высокую смертность в России можно значительно снизить даже в относительно короткие сроки при помощи специальных государственных программ, включая поддержку це​левой иммиграции, увеличение занятости среди молодежи, женщин и пенсионеров.

· Модернизировать систему профессионального образования и переподготовки. 

Во всех проанализированных секторах наблюдается нехватка навыков уп​равления проектами, а также ряда специфических функциональных навыков. Необходимо совершенствование учебных программ с учетом передового международного опыта и усиление их практической составляющей.

· Повысить уровень развития финансовой системы. Консолидация финансовой инфраструктуры, расширение перечня доступных для инвестирования финансовых инструментов, стимулирование долгосрочных сбережений и реструктуризация банковской системы позволят России не только более эффективно накапливать внутренние финансовые ресурсы и мобилизовать капитал из внутренних источников, но и повысить эффективность его размещения.

Сегодня России нужна новая парадигма роста, основанная на росте производительности. Кризис создает возможности и дополнительные стимулы, позволяющие преодолеть отставание России по уровню производительности и добиться устойчивого долгосрочного развития экономики.

* * *

Полный текст исследования на русском и английском языках опубликован на сайте: www.mckinsey.com/mgi/publications/lean_russia
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