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Введение

История свидетельствует, что никогда доминирующие планетарные процессы длительное время не направлялись из монопольного центра. Проблемы, возникшие в последнее время у США, подтверждают, что единоличное лидерство быстро рушится. Но тот же глобальный кризис, если его правильно пережить, открывает шансы не только Китаю, но и создает условия для превращения России в одного из ведущих мировых игроков. Политика достижения такой цели должна исходить из нескольких констатаций.

Во-первых, выдвинутая Хаасом концепция саморегулирующейся системы «бесполюсного мира» оказалась несостоятельна даже в относительно компактном сегменте мировых финансов, не потому, что обанкротилась и ее материнская либеральная теория саморегулирующегося рынка. Если ничего не делать, нынешний кризис заставит рынки когда-нибудь нащупать новый баланс. Развитые экономики идут на нелиберальные меры, поскольку их пугает катастрофическая для них цена и неясный временной горизонт такого саморегулирования.

Во-вторых, подобно тому, как в Европе дела всегда идут хорошо, когда Россия, Германия и Франция выступают сообща, в мире все складывается удачно, когда Россия и США действуют солидарно, подтягивая своих сателлитов. Это доказано практикой разоружения, урегулирования на Ближнем Востоке, борьбы с терроризмом и пиратством, сдерживания Ирана, противодействия распространению ОМУ на Корейский полуостров и т.д. Когда американцы и русские работают вразнобой, все тонут в тяжелых проблемах: довольно примеров Косова, Грузии, Ирака, Венесуэлы, Украины.

В-третьих, выдвинутая нашей страной концепция восстановления в мире порядка через установление в нем режима коллективного лидерства станет эф​фективной, если она будет основана на сложной геометрии взаимопересекающихся союзов с уравновешенным участием в них основных акторов, включая Россию и США.

В-четвертых, важнейшим условием реализации последней задачи по-преж​нему является снятие явных и замаскированных угроз, исходящих от Китая. Из настроенных на гегемонию и способных быстро ее добиться игроков, одному Китаю «ульевая» модель его цивилизации позволяет жертвовать ради достижения цели сотнями миллионов жизней своих граждан. Это дает ему уникальные преимущества: он в любом случае выигрывает от разразившегося кризиса, а пренебрегая своими социальными ограничениями и имея огромный человеческий ресурс, он презирает интересы других наций.

Каркас новой мировой 
архитектуры

Структура мирового ВНП резко меняется. Если не случится глобальной катастрофы, к 2020 г. совокупный объем ВНП стран группы БРИК превзойдет аналогичный показатель у стран G7. США не устраивает такая перспектива. По инерции, и в силу зависимости от Китая, Америка продолжает решать эту проблему путем сдерживания России, в том числе с опорой на Пекин.

Однако Вашингтон видит и китайскую угрозу. Он уже 10 лет очень обеспокоен экспансией китайских компаний на американском рынке, хищением ими технологий, их влиянием на распространение ОМУ, возможностью привлечения ими средств с финансового рынка США для обеспечения военных и гражданских расходов китайского правительства. Американская экономика не в состоянии преодолеть тенденцию к росту отрицательного торгового баланса с Китаем, а администрация не способна заставить ревальвировать юань по отношению к доллару. В результате еще прошлого валютно-финансового кризиса ключевые азиатские союзники Америки были вынуждены сократить собственные расходы на оборону и ограничить возможности самих США на использование их территорий и военных инфраструктур. Китай же в тот же период продолжил развивать флот и ВВС, чем усилил свои военные позиции в АТР и стал стремиться к контролю над всем Южно-Китайским морем и теснить транснациональные компании в Африке и Азии.

Промышленный, технологический, научный, военный рост Китая вкупе с его демографическим потенциалом, нездоровым интересом к нашим военным НИОКР и постоянно реанимируемыми в официозных изданиях территориальными претензиями несет в себе явную опасность и для России. Наших единых с США интересов здесь вполне достаточно, чтобы заключить между нами стратегический союз на взаимовыгодных условиях, который лишь укрепил бы дружеские отношения обеих сторон с Китаем. 

Но прорыву в русско-американских отношениях мешает один наш, тоже общий, недостаток. Оба партнера понимают стратегический союз как следование другого в фарватере своих интересов. США проводит операцию по принуждению России к союзу, подвергая санкциям Газпром, Татнефть, Росатом и технологические бюро, возводя препоны бизнесу на входе на американский рынок, интригуя на Украине и в Грузии, играя на нервах с ПРО и НАТО и т.п. Мы делаем то же самое со Штатами, когда проводим маневры дальней авиации в Карибском бассейне и посылаем корабли в Атлантику, Средиземноморье и Ве​несуэлу, признаем Абхазию и Южную Осетию, объединяем ПРО с Белоруссией и проч.

И нам, и им пора понять, что в условиях кризиса заставлять друг друга дружить слишком накладно. Надо осознать стоящую перед нами солидарную от​ветственность за судьбы мира, найти среднее решение и перейти к реализации стратегического союза. Обеим странам экономически и политически выгодно, не отказываясь от глубокого сотрудничества с Китаем, совместно его сдерживать.

У нас с США большой потенциал проектов в Латинской Америке, Африке, АТР, Европе, на Большом Ближнем Востоке, в экономике, финансах, безопасности, энергетике, на морях. Кооперация в энергетике Аляски, конкуренция с Китаем в Африке, поставки энергоносителей в Америку, борьба с пиратством у берегов Африки и в Южно-Китайском море, координация усилий в арабском и исламском мире, базирование океанских флотов требуют от Америки и России синхронизации выстраивания союзных отношений.

Параллельно следует углубить взаимодействие не только в конфигурации G8 и G20+, но и институционализировать уравновешивающие пропорции ми​рового ВНП группы РАБИ (Россия – Америка – Бразилия – Индия), БРИК и РАЕК (Россия – Америка – Европа – Китай). Все они должны превратиться в полноценные международные организации степени кооперации не ниже модели АСЕАН+. Их важнейшей задачей станет устранение диспропорций между трансакциями на международном финансовом рынке и денежными операциями, обслуживающими трансграничные торговые сделки.

Цели утверждения более сбалансированного и предсказуемого мира должна послужить высокая интеграция систем безопасности НАТО и ОДКБ и консолидация союзов России на постсоветском пространстве, в том числе с участием внешних по отношению к СНГ игроков (ШОС+ и т.д.). Постоянная работа этих структур на различных уровнях сделает их опорными механизмами ООН, возвратив эффективность ей и иным важнейшим мировым регуляторам. 

Одним из ключевых элементов новой конструкции должна стать группа РАЕК. Ради большей устойчивости ее следует укрепить сотрудничеством в фор​мате перекрещивающихся трехсторонних связей (Россия – ЕС – США, Россия – ЕС – Китай, США – Китай – ЕС, Россия – Китай – США) и двусторонних отношений.

Основные параметры лидерства

Наиболее эффективным в достижении и удержании ведущих мировых позиций теперь является инструментарий «мягкой силы», а именно: привлекательность своей социальной модели и культуры, возможность и искусство пользования экономическим сопровождением внешней политики. Для последнего же необходимо авторитетное положение в передовых сегментах мирового рынка и юридическая база.

Добиться этого России невозможно без гармоничного развития всех сторон жизни общества и, прежде всего, комплекса трех элементов – экономики, обороны и демографии. Без их системного прогресса стране ни сохранить ны​нешнее положение, ни выдвинуться на лидерские рубежи.

Экономика и общество. Объем экономики имеет критическое значение. Малые и(или) слабые экономики беспомощны в мировой конкуренции и не могут использовать экономические инструменты внешней политики.

Глобальный экономический кризис дает стране шанс укрепить фундамент своего роста. Падение спроса на энергоносители и цен на них ставит задачу диверсификации экономики ради пополнения бюджета и оптимизации торгового баланса. А сокращение поступления кредитов из-за рубежа должно побудить урезать госрасходы на госкорпорации и демонополизировать внутренний рынок. Все это увеличит его объем.

Одновременно важно принять закон о реституции собственности, конфискованной в результате Октябрьского переворота. Это покажет уважение нынешней власти к правам собственника и приток средств состоятельных потомков первой эмиграции, чей приход и доверие к нашей стране будут стимулом для других крупных иностранных инвесторов.

Залогом авторитета в мире служит забота властей о благополучии своих граждан. Поэтому проекты Северного и Южного потоков нельзя проводить за счет дефицита газа, который уже угрожает отечественным потребителям. Кредитование других стран и покупка бизнесов за рубежом ныне допустимы лишь ради роста своих рынка труда, бюджета и доходов домохозяйств. Когда обстановка нормализуется, следует наладить отправку помощи зарубежным потребителям по системе частных филантропических организаций, развивая этот важ​нейший институт гражданского общества.

Инновационный характер прогресса дарит нам уникальный козырь в наращивании своей «мягкой силы». Развитие фундаментальной науки и образования должно стать нашим приоритетом приоритетов, поскольку мы единственные в евроатлантической цивилизации способны производить в национальном масштабе фундаментальные знания, из которых возникают технологические ин​новации и их экспорт. 

Миру нужны многопрофильные транспортные узлы. Географическое положение России предназначило ей стать его транспортным сердцем, что обеспечит стране десятилетия спокойной трансформации. Коридор Дальний Восток – Санкт-Петербург с выходом на Северную Европу надо дополнить, образуя перекресток, мощным центром логистики, ориентированным на юг, на базе Ростовско-Таганрогско-Новороссийского комплекса. На севере его нужно замкнуть на Мурманск и Архангельск с прицелом на Америку. А с юга продублировать Астраханью в направлении Южной Азии. Так мы выходим на модернизацию транспортной сети Ирана, что уже дает стране контракты и рабочие места. Предстоит еще соединить Владивосток, минуя Москву и Петербург, с Мурманском и Ростовом, развивать маршрут Чукотка – Аляска и состыковать железные дороги с ниткой, которую тянет в Среднюю Азию Китай. Наконец, вдоль всех ветвей перекрестка коммуникаций следует проложить грид-трассы (вычислительные сети), которые соединят между собою выросший парк суперкомпьютеров как у нас, так и за рубежом. Данный проект кардинально повысит геополитический статус России и сцементирует нашу территорию.

Предметом всеобщей особой заботы надлежит стать культуре, превратившись в единственный национальный проект. Она не только сплотит нацию, воспитает в ней здоровый патриотизм и повысит ее престиж, но и станет важнейшим локомотивом экономики. Как показывает мировой опыт, культура, как минимум, четырежды формирует доходность всего, что работает на нее и благодаря ей. В первый раз, когда она выступает заказчиком на любую продукцию, связанную с сохранением, производством, развитием и использованием культурных объектов – от строительства до полиграфии. Второй раз, когда стимулирует создание инфраструктуры туризма и всего шлейфа связанных с ним производств и сервиса. В третий раз, когда закрепляет на местах кадры, содействуя решению проблем демографии и удержания территории. В четвертый раз, когда принципиально повышает качество человеческого капитала и его прибыльность. Когда укрепляет привлекательность страны через культурные учреждения за рубежом. Так, России еще только предстоит создать сеть многопрофильных на​учно-исследовательских и просветительских центров – Русских школ – в ключевых точках мира.

Для построения системы контроля над больной экономикой потребления недостаточно увеличения количества резервных валют, согласования денежной политики их эмитентов и санации, без отказа от них, рынка финансовых деривативов. Эти меры не решают вопросов ни падения качества стремительно морально устаревающих товаров, ни денежного навеса, ни усложнения согласования финансовых политик при дальнейшем увеличении количества обслуживающих мировую экономику расчетных центров и изменении пропорций в мировом ВНП. 

Частичный возврат к обменному золотому стандарту при проблематичности принятия согласованной ответственности ведущими валютами за его поддержание тоже не поможет надолго справиться с перегретостью мировой экономики. Развращенность фондовых рынков спекуляциями делает неясной перспективу организации коалиции даже сырьевых стран по вопросу жестких ограничений торгов финансовыми фьючерсами на сырьевой и продовольственной основе или полного их запрета.

России выгодно лоббировать переход на полноценный золотой стандарт. Чтобы облегчить использование «мягкой силы», у нас довольно и месторождений драгоценных металлов, и алмазов, и надежных аргументов. Благодаря золотому стандарту финансовой глобализации 100 лет назад, когда шел массированный переток долгосрочного капитала из Европы в Новый Свет, было не меньше. А основанная на золоте мировая финансовая система не зависит от отдельных политических решений, что крайне актуально в контексте оздоровления мировых финансов.

Кризис вскрыл контрпродуктивность автономной разработки узконаправленных политик. Необходимо поставить системную работу по комплексному анализу, прогнозу и проектированию социально-политической ситуации в целом с учетом специфики положения в стране и мире. Выработка опережающих стратегий должна быть возложена на обеспечивающую конкуренцию проектов систему партийных и независимых общественных институтов. Оценка программ в ходе выборов хорошо послужит развитию парламентаризма, партийной и политической систем в целом.

Оборона. Главные вызовы исходят сейчас от Китая и деградирующих стран Азии и Африки. AFRICOM НАТО учреждает свои структуры на Черном континенте, где особенно заметна жесткая конкуренция Пекина с другими иг​роками. Новые угрозы придают актуальности умению выживать и воевать простыми средствами. Это должно определять выбор нашей страной союзников и заставлять нас быть внимательнее к качеству своего технологического развития.

Укреплению мировой стабильности послужит переплетение систем безопасности России и Запада. Принципиальным решением должно стать подчинение существующих в Европе структур безопасности единому командованию.

На Востоке необходимо общее командование и базирование флотов России и США в АТР. Обе страны решат этим проблему приближения к важнейшим морским коммуникациям, на контроль над которыми претендует Китай. Плюс это позволит нам бесконфликтно развивать существующие (Крым, Сирия) военно-морские базы за рубежом, возвратиться на ранее покинутые (Вьетнам, Куба) и, в меру ресурсов, создавать новые (в Тунисе, Марокко, Венесуэле, Индийском океане…). Стратегический союз с США облегчит наращивание военного присутствия России на постсоветском пространстве и укрепление ее союзных отношений с КНР.

Основной упор в развитии военного потенциала страны надо делать, как и в экономике в целом, на НИОКР, опирающиеся на фундаментальные образование и исследования. Кроме того, к работе в ВПК следует допустить частные компании, предварительно тщательно выстроив систему парламентского конт​роля над их деятельностью. В этой программе должна быть предусмотрена опережающая разработка нормативной базы приватизации предприятий оборонного комплекса.

Демография. Для удержания своей территории России нужен ощутимый демографический рост. Для его обеспечения, в качестве базы к материнскому капиталу, борьбе за экологию и здоровье граждан, развитию физкультуры и спорта, инфраструктуры культуры и туризма, снижению смертности, повышению продолжительности жизни, необходима демонополизация экономики. Без эффективного стимулирования развития малого и среднего бизнеса, превращения его в основу благосостояния большинства семей, снижения административного и коррупционного давления на него демографическую проблему не решить. Наоборот, экспансия этого сектора в сочетании с превращением творческого по​тенциала и культуры в основные ресурсы экономики и расширение на рынке труда сегмента высокооплачиваемой частичной и надомной занятости позволит многим женщинам совместить карьеру с рождением и воспитанием детей.

Но одних материальных мер для принципиального повышения и удержания уровня рождаемости тоже недостаточно. В Израиле, где он растет в похожих условиях внешнего демографического давления, ключевую роль играет пси​хологический фактор. Многодетная семья престижна, она есть главный показатель успеха. Вместе с тем наличие социума, поощряющего многодетность, не​разрывно связано в Израиле с высоким уровнем развития экономических и политических свобод. Наличие ответственного гражданского общества оказывается важным фактором в контексте рождаемости.

Сопровождение стратегии 
лидерства

Международные отношения до сих пор страдают от идеологического наследия «холодной войны». Оно продолжает определять многие акценты политики США и ЕС. В последние годы мотивы осажденной крепости стали чаще звучать в официальной позиции Москвы. Не отвечающая реалиям архаика яв​ляется одной из важных преград, мешающих снятию острейших актуальных вызовов.

Недоверие и постоянные взаимные обвинения препятствуют признанию за нашей страной достойной ее потенциала роли, выработке адекватной новым обстоятельствам согласованной экономической политики в рамках «большой восьмерки» и двусторонних связей с Европой и Америкой, кооперативному сдерживанию экспансии Китая в Азии и Африке. А ведь Пекин уже заявил, что он единственный способен спасти мировую экономику от постигшего ее кризиса. В этих условиях понимание подозрительности как признака слабости, решительный отказ России от фобий становятся мощным инструментом достижения ею одного из лидирующих мест на мировой арене.
На смену идеологическим штампам должен придти здоровый гражданский патриотизм. Он воспитывается бережным отношением каждого гражданина, общества и власти к памятникам истории и культуры и окружающей среде. Надо стимулировать инвестиции всех видов в их охрану, а законы о преследовании за разрушение культурных и природных объектов и практику их применения кардинально ужесточить. Через то, что ему близко и понятно с детства, юный гражданин обретает чувство сопричастности к своей стране. Поэтому ка​чество окружающего его мира имеет принципиальное значение.

Для обретения мирового лидерства нации нужна консолидация. Этой цели должна служить борьба с образовательным сепаратизмом. Одновременно в массовом сознании необходимо восстановить исконное для нашей страны понимание принадлежности к русскому народу не по этническому, а культурному признаку. Сделать заботу об уважении и преумножении традиций русской культуры контрапунктом образования и патриотического воспитания невозможно без воз​рождения высокого статуса школы и учителя.

Мировое общественное мнение привыкло воспринимать действительность через мнение независимых СМИ. Игнорировать реалии, в которых государственные средства массовой информации не пользуются доверием, – значит создавать на своем пути к поставленной цели излишние и бессмысленные препятствия. А потому развитие в России негосударственных СМИ является одним из важных сопутствующих условий закрепления за страной ведущего места на международной арене.

Мы обладаем одной из самых многочисленных в мире зарубежных диаспор. Многие представители разных ее волн, не теряя связи с русской культурой, живут за границей поколениями, хорошо интегрировались в общество других стран, добились там успеха, пользуются влиянием. Этот ресурс имеет ключевое значение для утверждения лидирующей позиции России в мире. Он заработает, когда такие люди убедятся, что деидеологизация международных отношений, уважение собственности и независимых СМИ, деятельная забота о сохранении культурных традиций и превалирование интересов своих граждан над геополитическими конструкциями стали нормой жизни общества и повседневной практикой власти.
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