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Введение

Возможности создания новых компаний определяются, с одной стороны, наличием людей, желающих создать свой бизнес и способных стать предпринимателями, а с другой стороны, внешними условиями для начала собственного дела. Последние связаны с национальными и региональными условиями, такими как экономический рост, культура, политика поддержки предпринимательства. 

Предпринимательские решения индивидуумов, так же как и успех или провал компаний, находятся под влиянием не только общенациональных экономических условий, но и условий в конкретном регионе проживания потенциальных владельцев бизнеса. Учитывая общее влияние городов на экономическое развитие и тот факт, что большинство населения проживает в городах, а также более высокий уровень культурного и экономического развития, представляется интересным оценить предпринимательский потенциал городов.

Целью настоящей работы является оценка предпринимательского потенциала 25 крупнейших городов России и уровня активности в зависимости от этапа предпринимательского процесса, а также выявление факторов, способных оказать влияние на уровень предпринимательства.

Работа носит, в основном, дескриптивный характер и посвящена описанию отличий во влиянии социально-демографических характеристик и характеристик восприятия на уровень активности на различных стадиях предпринимательского процесса.

В качестве источника информации использовалась база данных, полученная в результате обследования взрослого трудоспособного населения 25 городов России в апреле–мае 2008 г. Кризисные явления не проявились еще в полной мере, поэтому при интерпретации данных необходимо делать поправку на негативные тенденции. Исследование проводилось по методике проекта Глобальный мониторинг предпринимательства (Global Entrepreneurship Monitor, GEM). Развитость инфраструктуры в городах позволяет использовать метод телефон​ных опросов, что облегчает и удешевляет его проведение. Но при этом осложняется сопоставление данных с результатами опросов, проводимых методом личного интервью. 

Проект Глобальный мониторинг 
предпринимательства (GEM). 
Основные определения и задачи

GEM представляет собой крупнейший исследовательский проект, направленный на формирование базы данных о предпринимательстве. База данных обновляется ежегодно и является источником информации для всестороннего анализа предпринимательства на национальном и глобальном уровнях.

Главными целями GEM выступают не простое исчисление предпринимателей, которые уже в течение нескольких лет ведут бизнес, а количественная оценка вовлеченных в предпринимательскую деятельность людей в определенный период времени и выявление факторов, которые приводят к успешному становлению бизнеса. База данных включает в себя и владельцев-управ​ленцев уже существующих фирм, независимо от возраста фирмы. Проект GEM использует модель, которая охватывает практически все жизненные стадии фир​мы, начиная от основания через ранние стадии развития к уже устоявшимся компаниям.

Анализируя данные, полученные в рамках проекта, можно провести сравнение уровней предпринимательской активности между странами; установить факторы, влияющие на уровень предпринимательской активности (как стимулирующие, так и ограничивающие предпринимательскую деятельность); определить то, как различия в уровнях предпринимательской активности связаны с экономическим ростом [Верховская, Дорохина, 2008]. 

В рамках исследования используется следующее определение. Предприни​мательство – любая попытка создания нового бизнеса или предприятия либо расширения существующего бизнеса, предпринятая отдельным лицом, группой лиц или ранее существовавшими коммерческими организациями [Reynolds, Bos​ma, Autio, 2005]. В проекте выделяются следующие типы предпринимателей:

· потенциальные предприниматели (potential entrepreneurs) – те, кто пытаются начать свое дело, планируют организацию бизнеса;

· ранние предприниматели
 (early-stage entrepreneurs), в том числе:

· нарождающиеся предприниматели (nascent entrepreneurs) – те, кто в течение предыдущего года предпринимал активные действия по созданию бизнеса; они владеют долей в созданном бизнесе, однако не получают доходы от предпринимательской деятельности;

· владельцы вновь созданного бизнеса (owners of new or baby business) – те, кто управляют вновь созданным предприятием и получают доход от его деятельности более трех, но менее 42 месяцев;

· устоявшиеся предприниматели (established business) – те, кто владеют и управляют бизнесом и получают связанные с этим доходы более 42 месяцев.

Уникальной особенностью проекта является возможность проанализиро​вать группы потенциальных и нарождающихся предпринимателей, информацию о которых невозможно получить из официальных статистических источников, которые фиксируют данные только о зарегистрированных предприятиях.

Исследования в области предпринимательства сводятся в основном к изучению основных трех компонентов: отношения к предпринимательству, предпринимательской активности и предпринимательских устремлений [Bosma et al., 2009].

Отношение к предпринимательству отражает общее настроение населе​ния к предпринимателям и предпринимательству в целом. 

Предпринимательская активность является многосторонним понятием и описывает вовлеченность населения в создание новых компаний, управление растущими и устоявшимися компаниями, а также закрытие бизнеса. Исследование многообразия составляющих предпринимательской активности позволяет увидеть различия в процессе создания новых компаний на различных стадиях экономического развития страны. 

Предпринимательские устремления отражают качественную природу пред​принимательской активности. В проекте GEM разработана система измерения таких индикаторов, как представление на рынок новых продуктов, внедрение новых производственных процессов, вовлеченность во внешние рынки, развитие компании.

Результаты исследования

В опросе приняли участие 3012 респондентов в возрасте от 18 до 64 лет из следующих городов России: Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Нижний Новгород, Екатеринбург, Самара, Омск, Казань, Челябинск, Ростов-на-Дону, Уфа, Волгоград, Пермь, Красноярск, Саратов, Воронеж, Тольятти, Краснодар, Ульяновск, Ижевск, Ярославль, Барнаул, Иркутск, Владивосток, Хабаровск. Опрос проводился методом телефонного интервью по фиксированным линиям телефонной связи. 

Предпринимательская активность

Для измерения активности населения были рассчитаны доли потенциаль​ных, нарождающихся, устоявшихся предпринимателей и владельцев вновь соз​данного бизнеса. Разделение на группы основывалось на ответах респондентов на вопросы об их вовлеченности в предпринимательскую деятельность. Проведенный анализ позволил отнести к потенциальным предпринимателям 776 респондентов, т.е. каждый четвертый житель крупного города в 2008 г. планировал начать дело в ближайшие три года. 6,3% (189 респондентов) являются нарождающимися предпринимателями, владельцев вновь созданного бизнеса – 4,4% (132 респондента), а 3,2% (96 респондентов) были отнесены к владельцам устоявшегося бизнеса. 

При этом можно заметить различия в предпринимательской активности в городах. Наибольший уровень потенциальной предпринимательской активности (рис. 1) демонстрируют такие города, как Красноярск (35,9%), Владивосток (33,3), Казань (33,3%), Ульяновск (31,5%), Санкт-Петербург (30%). Аутсайдерами по желанию открывать новые компании стали Краснодар, Екатеринбург, Новосибирск и Пермь. 
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Рис. 1. Уровень потенциального предпринимательства в городах

Сопоставление этих данных с уровнем нарождающихся предпринимателей (рис. 2) позволяет констатировать, что не все города удерживают лидирующие позиции, когда речь идет о действиях индивидуумов по созданию компаний. Казань и Санкт-Петербург демонстрируют устойчивые позиции и среди нарож​дающихся предпринимателей. Также высокую активность нарождающихся пред​принимателей показали Иркутск, Хабаровск, Воронеж и Красноярск. Среди городов, население которых наименее активно в создании новых предприятий, оказались Пермь, Екатеринбург, Челябинск, Уфа. Если уровень потенциального предпринимательства среди городов различается в 2 раза, то уровень нарожда​ющихся предпринимателей колеблется от 2,4% в Перми до 13,2% в Иркутске. 
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Рис. 2. Уровень нарождающегося предпринимательства в городах

Методика GEM позволяет оценить не только уровень предпринимательской активности в городах, но и выявить факторы, способные оказать влияние на развитие предпринимательства. Их условно можно разделить на следующие группы:

· социодемографические факторы (пол, возраст, уровень образования, уровень дохода, тип занятости);

· объективные характеристики (предыдущий опыт предпринимательской деятельности, личное знакомство с предпринимателями);

· характеристики восприятия.

Результаты исследования позволяют охарактеризовать влияние этих факторов на уровни предпринимательской активности в крупнейших городах. Среди потенциальных предпринимателей количество мужчин и женщин приблизительно одинаково, однако предпринимательская активность существенно различается. Каждый третий мужчина и каждая пятая женщина планируют открывать свой бизнес. Среди нарождающихся предпринимателей мужчин значительно больше – 65% против 35%, т.е. активность нарождающихся предпринимателей-мужчин практически в 4 раза превышает активность женщин (8,1 и 2,3% соответственно). То же соотношение сохраняется для ранних предпринимателей в целом. Среди устоявшихся предпринимателей доли мужчин и женщин практически одинаковы (52 и 48% соответственно), т.е. можно предположить, что женщины менее успешны на стадии сохранения бизнеса. При этом предпринимательская активность устоявшихся предпринимателей-мужчин в 2 раза превышает предпринимательскую активность устоявшихся предпринимателей-женщин.

В возрастной структуре потенциальных и ранних предпринимателей преобладают «молодые» группы. На население в возрасте от 18 до 34 лет приходится 71% потенциальных и ранних предпринимателей. Уровень активности потенциальных предпринимателей старшей и младшей возрастных групп различается в 9, а ранних – в 13 раз. Возрастная структура устоявшихся предпринимателей близка к средним данным участников проекта GEM – наиболее предпринимательски активной является возрастная группа от 35 до 44 лет (табл. 1). 

	Таблица 1.
	Предпринимательская активность 
по возрастным группам, %


	
	18–24 года
	25–34 года
	35–44 года
	45–54 года
	55–64 года
	Всего

	Предпринимательская активность
	
	
	
	
	
	

	потенциальных 
предпринимателей
	37,3
	31,0
	19,2
	14,9
	11,7
	25,8

	ранних 
предпринимателей
	14,8
	13,5
	  9,5
	  5,5
	  3,3
	10,7

	устоявшихся
предпринимателей
	  1,9
	  3,7
	  5,5
	  2,7
	  1,8
	  3,2


Люди с высшим образованием составляют большинство среди всех предпринимателей, лишь четверть из них планируют в ближайшие три года начать свой бизнес. В то время как среди людей со среднетехническим образованием таких более 38%. Эта же группа демонстрирует наибольший уровень предпринимательской активности среди ранних предпринимателей (13,1% против 10,7% в среднем по выборке). 

Однако среди преодолевших ранние стадии развития компании преобладают те, кто получил высшее образование. Можно предположить, что решаю​щими оказываются не специальные знания, полученные в учебных заведениях, а общие навыки решения разнообразных задач. 

При анализе предпринимательской активности в зависимости от типа занятости было выявлено, что предпринимательская активность среди студентов составляет 32%. Это является существенным резервом развития предпринима​тельства в городах. Кроме студентов, высокий уровень активности демонстри​руют безработные (38%), поэтому можно говорить о специальных программах подготовки для этих групп населения. 

Наблюдается зависимость между желанием создать бизнес и уровнем до​хода. Среди респондентов с низкими доходами менее 14% рассматривают предпринимательство как возможный вид занятости. По мере роста дохода активность потенциальных предпринимателей возрастает и достигает 39% для группы с наиболее высокими доходами. Та же тенденция просматривается среди ранних и устоявшихся предпринимателей, и для этих групп предпринимателей по мере увеличения доходов активность возрастает.

Широко признанным является тот факт, что на стремление создать свой бизнес оказывает влияние социальный капитал. Так, по данным исследования [Davidsson, Honig, 2003], люди в два раза чаще становятся предпринимателями, если у них есть друзья предприниматели. В российских условиях этот фактор оказывает влияние на предпринимательскую активность различных групп предпринимателей. Если по выборке в целом лично знакомы с предпринимателем 63% респондентов, то среди потенциальных предпринимателей их 82%, среди нарождающихся – 85%, а ранних – 86,9%. При этом следует отметить, что значение показателя личного знакомства в городах значительно превышает общероссийский уровень [Bosma et al., 2009]. Неожиданным на этом фоне выглядит значение показателя личного знакомства среди устоявшихся предпринимателей. Можно предположить, что на поздних стадиях развития компании этот фактор становится менее значимым, например по сравнению со знанием и опытом, необходимым для стабильного бизнеса.

Характеристики восприятия

Оценка респондентами своих знаний и опыта как достаточных для начала и управления предпринимательскими фирмами свидетельствует, что по мере вовлеченности в процесс предпринимательства уверенность в достаточности знаний и опыта возрастает (рис. 3). 
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Рис. 3. Оценка знаний и опыта среди различных групп предпринимателей

Оценка условий для начала бизнеса в регионе оказывает влияние на уровень предпринимательской активности (рис. 4). Если по выборке в целом менее трети респондентов оценивают условия для начала бизнеса в регионе как благоприятные, то потенциальные и ранние предприниматели более оптимистичны в своих оценках. 37% потенциальных и 42% ранних считают, что условия внешней среды будут способствовать предпринимательской деятельности. Среди устоявшихся предпринимателей 30% респондентов характеризуют условия аналогичным образом. Действующие предприниматели сталкиваются с решением новых задач, например, по увеличению сбыта продукции, и новыми вызовами во внешней среде, однако имеющиеся данные не позволяют говорить о наличии связи между оценкой условий в регионе и уровнем устоявшегося предпринимательства. 

Оценка благоприятности условий также различается по городам, однако связь между уровнем предпринимательской активности и оценкой состояния внешней среды не выявлена.

Помимо объективных характеристик респондентов, на уровень активности предпринимателей влияет то, как индивидуумы оценивают преимущества, связанные с наличием собственного дела. Среди подобных факторов можно выделить ценность предпринимательства для развития карьеры, оценку престижности предпринимательства в обществе, наличие предпринимательских способностей, зависящих не только от оценки достаточности знаний, но и от достаточно высокой самооценки.
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Рис. 4. Оценка условий внешней среды 
для предпринимательской деятельности

Страх провала в качестве фактора, влияющего на процесс включения в предпринимательскую деятельность, объясняется зависимостью предприни​мательских решений от риска. Чем более индивидуум склонен рисковать, чем меньше боится провала своего начинания, тем больше вероятность того, что он станет предпринимателем. Это подтверждают и данные проведенного исследования. Страх провала препятствует началу собственного дела у трети опрошенных респондентов, которые не могут быть отнесены к предпринимателям. Среди ответивших, которые были классифицированы в исследовании как предприниматели, это значение колеблется на уровне 25%.

По остальным факторам восприятия можно говорить о наличии связи только по группе потенциальных предпринимателей. Тестирование связи с по​мощью критерия Хи-квадрат (Пирсона) не позволило принять предположение о наличии связи между уровнем раннего предпринимательства и такими факторами, как стандарт уровня жизни, оценка статуса предпринимателя, привлекательность карьеры предпринимателя и освещение успешных историй предпринимателей в СМИ. Для устоявшихся предпринимателей ни одна из гипотез о наличии связи факторов восприятия не подтвердилась. Тем не менее можно констатировать, что в обществе преодолен стереотип негативного отношения к предпринимательству. Около 70% респондентов считают, что люди, добившиеся успеха в создании и развитии нового бизнеса, пользуются уважением и имеют высокий статус, и около 65% воспринимают начало своего дела как желательный выбор карьеры.
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Рис. 5. Оценка факторов восприятия 
различными группами предпринимателей

Предпринимательские устремления

Помимо оценки уровня активности и отношения к предпринимательству в обществе, о развитии предпринимательства можно говорить на основе оценки устремлений предпринимателей. Для их характеристики в проекте используется ряд показателей: инновационность, мотивация, ожидание роста и экспортные возможности. В рамках проекта GEM для измерения инновационности используются три индикатора: 

· оценка новизны продукта/услуги, который производит или будет производить предприятие;

· оценка конкурентного окружения данного предприятия;

· оценка новизны используемых технологий.

Как видно из табл. 2, ранние предприниматели более оптимистичны в оценке новизны предлагаемых продуктов или услуг на рынке, а также предполагают столкнуться с меньшим количеством конкурентов. Это скорее свидетель​ствует не о большей инновационности ранних предпринимателей, а об их недостаточном знании рыночной ситуации. Значения этих показателей превышают оценки новизны продуктов и технологий среди других европейских стран, что в некоторой степени можно оценить как неразвитость рынка и возможности предложения новых товаров и услуг. Оценивая используемые технологии, предприниматели в городах не демонстрируют различий со странами с высоким уровнем дохода на душу населения.

	Таблица 2.
	Оценка инновационности ранними 
и устоявшимися предпринимателями


	Новизна продукта
	Конкурентное окружение
	Новизна технологий

	для всех
	для 
некоторых
	не для кого
	много
	несколько
	никого
	новейшие
	новые
	не используют

	Ранние предприниматели

	16,4
	22,1
	54,8
	53,9
	36,7
	6,7
	10,3
	30,0
	63,6

	Устоявшиеся предприниматели

	12,9
	14,0
	70,8
	57,9
	31,7
	7,4
	  4,5
	19,9
	77,1


GEM различает два типа предпринимателей в зависимости от мотивов деятельности:

1) предприниматели «по необходимости»
 (Necessity Entrepreneurs) – предприниматели, которые пытаются начать свое дело в силу того, что у них нет иных возможностей для получения дохода;

2) предприниматели «по возможности» (Opportunity Entrepreneurs) – пред​приниматели, которые пытаются использовать открывающиеся возможности и получать преимущества от предпринимательской деятельности.

Предприниматели «по возможности» разделяются, в свою очередь, на три группы. К первой группе относятся те, кто в качестве основного мотива называют увеличение дохода. Для представителей второй группы главным мотивом является независимость. Третью группу составляют те, кто использует возможности предпринимательства для поддержания дохода. Фактически эта группа предпринимателей близка к предпринимателям «по необходимости».

Большинство предпринимателей, как ранних, так и устоявшихся, в качестве мотива своей деятельности указали использование открывающихся бизнес-возможностей. При этом среди ранних предпринимателей доля предпринимателей «по возможности» оказалась на 10% больше. 

Мотив независимости в работе является основным для 42,6% ранних и 23,5% устоявшихся предпринимателей. Возможность увеличения дохода преследуют 49,5% ранних и 55,6% устоявшихся предпринимателей. Поддержание дохода наиболее важный мотив для 6,9% ранних и 19% устоявшихся предпринимателей, т.е. эти предприниматели довольствуются имеющимися доходами и не заняты активным поиском новых бизнес-возможностей и разработкой новых бизнес-идей.

Очевидно, что экономический кризис повлияет на соотношение предпринимателей «по возможности» и предпринимателей «по необходимости» в пользу увеличения доли вынужденных предпринимателей. Вероятно, потенциальные предприниматели, столкнувшись с дилеммой остаться безработными или открыть собственное дело, при наличии доступа к стартовому капиталу могут реализовать себя в качестве бизнесменов.

Выводы

Факторы, влияющие на выбор предпринимательства как вида деятельности, включают в себя гендерные, возрастные, образовательные характеристики, уровень дохода, вид занятости и предыдущий опыт предпринимательской деятельности, наличие личных связей с предпринимателями. Кроме того, на желание создать собственный бизнес оказывают воздействие характеристики восприятия своих навыков и опыта, а также страх провала. Желание признания и выбор карьеры определяют возможный выбор профессии.

Уровень предпринимательской активности в крупнейших городах в 2008 г. свидетельствует о высоком потенциале развития предпринимательства. Каждый четвертый житель крупного города в качестве перспективы занятости рассматривал собственное дело. Для этой группы предпринимателей значимыми для начала собственного дела оказались как социально-демографические характеристики, так и субъективные факторы восприятия предпринимательства.

Наиболее значимым оказался фактор личного знакомства с предпринимателем. Таким образом, на этом этапе предпринимательской активности важным элементом политики в области поддержки малого бизнеса может стать развитие социальных сетей с участием предпринимателей. Создание дифференцированных программ для подготовки обучения предпринимателей среди различных возрастных групп также может оказать позитивное воздействие на развитие предпринимательства. Этот вывод обусловлен тем, что возраст оказывает значи​мое влияние на желание стать предпринимателем. Также фактором, стимулиру​ющим активность потенциальных предпринимателей, является наличие в сред​ствах массовой информации описаний историй успеха. Однако для двух других групп предпринимателей этот фактор перестает быть значимым.

Для группы ранних предпринимателей среди факторов, оказывающих вли​яние на уровень активности, остаются социально-демографические характеристики. Люди с более высоким уровнем образования в большей степени склонны к созданию компаний и, создав компанию, чаще добиваются успеха. Кроме того, важна оценка индивидуумом наличия у него знаний и опыта. Это говорит о необходимости вводить курсы по предпринимательству на начальных этапах обучения, для того чтобы привить вкус к предпринимательской деятельности.

Фактор наличия знаний и опыта остается единственным значимым среди характеристик восприятия на поздних стадиях предпринимательского процесса. Это говорит о том, что по мере развития компаний остается потребность в обучении, вызванная необходимостью решения новых задач.

Уровень предпринимательской активности в городах различается. При этом при переходе со стадии на стадию предпринимательского процесса лидеры и аутсайдеры среди городов меняются. Использование методологии GEM позволяет изучать группы предпринимателей, которые не фиксируются органами государственной статистики, что расширяет возможности принятия решений в области предпринимательства.
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� В качестве синонима термина «ранний предприниматель» можно использовать термин «предприниматель на ранних стадиях». Однако термин «ранний предприниматель» чаще используется в научном сообществе.


� В литературе для характеристики этого феномена используется термин «вынужденный предприниматель».
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