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По существующим оценкам, в развитых странах от 50 до 90% роста ВВП определяются инновациями и технологическим прогрессом. Особенно важны инновации в кризисные годы: в этот период они становятся основным «мотором» развития всех секторов промышленности и сферы услуг, выхода страны на качественно новый технологический уровень. Однако в условиях ограниченности ресурсов первостепенную значимость приобретает проблема выбора приоритетов научно-технологического развития.

Особое место при этом отведено долгосрочному прогнозу научно-техно​логического развития как основе для согласования таких приоритетов в рамках диалога государства, бизнеса, науки и общества, вовлечения широких бизнес-кругов в их реализацию, формирования постоянно действующих «площадок» взаимодействия науки и бизнеса. Прогноз должен содержать информацию о важнейших внешних и внутренних тенденциях, определяющих развитие экономики; направлениях технологического развития мировой экономики; месте России в мировом научно-технологическом пространстве.

В прошедшем году при поддержке министерства была завершена работа большого количества экспертов по разработке научно-технологического прогноза развития Российской Федерации на период до 2025 г. Теперь стоит задача превратить его в систематически проводимую процедуру, встроенную в систему государственного управления

Как подтверждает прогноз, ресурсы государства должны быть сконцентри​рованы на реализации тех проектов и программ, которые:

1) находятся в сфере непосредственной ответственности государства (на​пример, оборона, здравоохранение, образование, экология и т.д.);

2) востребованы бизнесом, но одновременно входят в сферу интересов государства, так как могут обеспечить реализацию наших основных конкурентных преимуществ или способствовать преодолению системных недостатков, свойственных российской экономике;

3) обеспечивают формирование ядра новейшей технологической базы, создание которой лежит за пределами коммерческих интересов, а также достижение на этой основе технологического лидерства по выбранным направлениям.

При этом основное внимание государства должно быть уделено решению тех задач, которые дадут максимальный эффект уже в обозримой перспективе. 
Однако основная сложность формирования и реализации перспективной научно-технологической политики заключается в том, что необходимо одновре​менно решать как ближне- и среднесрочные, так и долгосрочные задачи по созданию новой технологической базы, достижению технологического лидерства по выбранным направлениям.

Для решения этой проблемы, на наш взгляд, могут быть предложены следующие принципы организации участия государства в формировании и реализа​ции технологических проектов.

Во-первых, в сфере непосредственной государственной ответственности приоритетные проекты должны выбираться исключительно из соображений мак​симальной эффективности использования ресурсов для достижения поставленных целей.

Во-вторых, в сферах, где отсутствие технологий является сдерживающим фактором для развития отечественного бизнеса, приоритетная поддержка должна быть сосредоточена на тех направлениях, где существуют серьезные научно-технические заделы, развита фундаментальная наука, есть основа для подготовки квалифицированных кадров. Государственная поддержка проектов здесь осу​ществляется преимущественно в рамках частно-государственного партнерства.

На направлениях, где такие заделы и преимущества отсутствуют, государство не должно препятствовать бизнесу в зарубежных заимствованиях, участию в международных технологических программах и в любых формах кооперации.

В-третьих, в отношении проектов, связанных с созданием технологической базы нового воспроизводственного ядра (нового технологического уклада), представляется целесообразным сосредоточить усилия на ограниченном числе системоообразующих направлений, по которым уже достигнуты конкурентные пре​имущества в виде научных заделов и «стартового» потенциала внутреннего рынка. Данные направления должны выбираться, в том числе, и исходя из возможности достижения технологического лидерства. На начальных этапах реализации таких проектов (поисковые НИР) они могут осуществляться преимущественно в рамках государственных инициатив, по мере приближения к стадии демонстрационных образцов – в рамках расширяющегося частно-государственно​го партнерства. 

Вместе с тем эффективность реализации приоритетов во многом зависит от эффективности деятельности научных организаций. Государственная поддерж​ка развития научной инфраструктуры, в том числе материально-технической базы, должна исходить из принципа повышения эффективности государственного сектора науки (а это более 2,5 из 3,5 тыс. научных организаций). Для этого предусмотрен ряд мер и инструментов, позволяющих оптимизировать государственную поддержку, что еще более актуально во время финансово-экономиче​ского кризиса.

Так, например, с целью повышения эффективности работы институтов в министерстве разработан и внесен в правительство Российской Федерации проект постановления правительства Российской Федерации «Об оценке ре​зультативности деятельности научных организаций государственного сектора». Цель – повысить отдачу бюджетных средств, выделяемых на науку. У нас деньги получают институты. Тогда как на практике в составе института успешно работать могут две-три лаборатории. Выделить такие прорывные коллективы и обеспечить их хорошим финансированием за счет тех, кто не слишком активен, и призвана предлагаемая система оценок. 

Подчеркну, что разработанный документ содержит лишь общий подход, учитывающий общепринятые показатели, к примеру, число публикаций, цитирование, патентная активность, инновации, кадры и т.д. А вот определением «весов» этих параметров для каждого конкретного случая должны заниматься те, в чьем ведении находится научная организация, – Роскосмос, Росатом, Минпромторг, РАН, РАМН и т.д. 

В перспективе эта система будет использоваться при планировании бюджетных ассигнований на цели исследований и разработок. Основой же финанси​рования должно стать конкурсное распределение бюджетных ассигнований на содержание научных учреждений. 

Для повышения роли этого инструмента в 2008 г. утверждена Программа фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2008–2012 гг., на реализацию которой намечено выделить более 250 млрд. руб. Это позволит осуществить следующие мероприятия:

1) повысить роль и престиж фундаментальной науки в построении общества, основанного на знаниях; 

2) повысить результативность и качество научных исследований и разработок;

3) создать условия для дальнейшей интеграции российской фундаментальной науки в мировое научное пространство;

4) провести модернизацию экспериментальной базы научных организаций.

Еще один инструмент, применяемый при осуществлении научно-техни​ческой политики, – это переход на новую систему оплаты труда научного работника, в соответствии с которой ее размер зависит от объективных, измеряемых параметров результативности (цитируемость, количество публикаций, наличие патентов и т.д.). Реализация подобного пилотного проекта в РАН с 2006 г. позволила существенно повысить уровень материального обеспечения и мотивации научных работников. 

В последнее время были приняты дополнительные меры, направленные на сохранение и развитие кадрового потенциала отечественной науки. Они предусматривают создание условий для притока в науку талантливой молодежи и преодоления опасной тенденции увеличения среднего возраста работников научных учреждений. К таким инструментам относится, например, стартовавшая в этом году ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России», обеспеченная финансированием в объеме почти 90 млрд. руб.

Сегодня любому ясно, что сохранение хоть сколько-нибудь значимых позиций в мировой науке без самых современных приборов и оборудования просто немыслимо. Конечно, оснастить все научные учреждения первоклассным оборудованием пока невозможно. Однако в нашей стране существуют передовые исследовательские установки, позволяющие проводить исследования по це​лому ряду областей научного знания. В первую очередь это относится к уникаль​ным научным установкам, способным заинтересовать не только наших, отечественных исследователей, но и привлечь зарубежных ученых.

Мы планируем для выявления российского потенциала в данной области инициировать создание комиссии из наиболее выдающихся российских ученых для проведения «инвентаризации» имеющихся уникальных научных установок, планов исследований, определения приоритетов и необходимого кадрового ресурса для работы на них. Все это поможет не только оптимизировать российский исследовательский процесс, перейти к более масштабным научным проектам, но и будет способствовать эффективному взаимодействию в рамках различных международных программ по использованию такого оборудования учеными разных стран – участниц таких программ. 

Потребностями инновационной экономики обусловлено также и создание новых инструментов и институтов развития сектора исследований и разработок. 

Одним из них является создание национальных исследовательских центров (НИЦ). НИЦ – это государственные некоммерческие научные организации, призванные обеспечить достижение научно-технологических прорывов по приоритетным направлениям развития науки, технологий и техники в Российской Федерации и/или реализации программ (проектов) национальной значимости, результаты которых имеют общегосударственное значение в масштабах экономики страны.
Основными задачами НИЦ являются проведение полного инновационного цикла (от НИР до опытных и опытно-промышленных образцов); создание принципиально новых перспективных стратегических технологий и продуктов и их внедрение в отечественную промышленность; создание на основе государственно-частного партнерства эффективной системы взаимодействия, включая от​работку различных механизмов частного инвестирования, долевого участия в создании и коммерческом использовании интеллектуальной собственности; на​лаживание международной кооперации; концентрация на федеральном уровне материальных ресурсов и кадрового потенциала.

Для реализации поставленных целей и задач НИЦ придается особый статус.

Второе направление – государственная поддержка научно-образователь​ных центров в составе национальных исследовательских университетов.

Исследовательский университет – высшее учебное заведение, одинаково эффективно осуществляющее образовательную и научную деятельность на основе принципов интеграции науки и образования. Важнейшими отличительными признаками НИУ являются способность как генерировать знания, так и обеспечивать эффективный трансферт технологий в экономику; проведение широкого спектра фундаментальных и прикладных исследований; наличие высокоэффективной системы подготовки магистров и кадров высшей квалификации, развитой системы программ переподготовки и повышения квалификации. 

Основная задача государственной поддержки института НИУ – вывод на мировой уровень образовательных организаций, способных взять на себя ответственность за сохранение и развитие кадрового потенциала науки, высоких технологий и профессионального образования и коммерциализацию высоких технологий. Государственная поддержка НИУ должна осуществляться на конкурсной основе в рамках специально разрабатываемых среднесрочных программ развития.

В перспективе инструмент конкурсного выделения дополнительного финансирования планируется применить и к научно-исследовательским организациям. 

Третье направление – поддержка со стороны государства участия российских научных организаций и коллективов в крупных международных исследовательских программах и проектах.

В настоящее время интеграция российского сектора исследований и разработок в глобальную экономику носит ситуационный характер и не в достаточной мере подчинена задачам активного позиционирования на мировых рынках. Одним из важнейших инструментов решения данной проблемы способно стать присоединение Российской Федерации в качестве ассоциированного члена к Седьмой рамочной программе Европейского союза.
Приоритеты России и Евросоюза в области науки в значительной степени совпадают, что создает необходимую основу для нашего присоединения к 7РП и последующего развития взаимовыгодного сотрудничества в ее рамках.

Ассоциированный статус России в программе ЕС позволит российским научным институтам быть инициаторами совместных научных исследований в соответствии с приоритетами научно-технического развития нашей страны, откроет доступ российским ученым к научному потенциалу ведущих европейских исследовательских организаций, повысит конкурентоспособность российской науки, а также будет содействовать формированию позитивного имиджа Российской Федерации как страны-производителя современных технологий и перспективного партнера в научно-технологической сфере. 

Путем применения перечисленных мер и инструментов мы надеемся выделить организации-лидеры среды генерации знаний, способные обеспечить не​обходимую реструктуризацию сети научных учреждений, переход российской экономики на инновационный путь развития, обеспечить развитие коммерциа​лизации получаемых результатов инновационной деятельности и создание кон​курентоспособного на мировом уровне сектора исследований и разработок. 
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