Добавление нового признака «Академическая аспирантура» 
для поступающих и аспирантов очной формы обучения.
Новый признак «Академическая аспирантура» добавлен в таблицах «Поступающие в аспирантуру», «Аспиранты очной формы обучения», «Все аспиранты». Признак может принимать значения «Да» или «Нет». Сейчас для всех поступающих и аспирантов он установлен равным «Нет».
Записи о поступающих и аспирантов с признаком «Академическая аспирантура» будут выделены в таблицах синим цветом шрифта.

Также добавлено новое поле «Академическая аспирантура» в форме регистрации поступающих на вкладке «Поступление».

При регистрации поступающего с признаком «Академическая аспирантура» ему помимо трех вступительных испытаний будет формироваться четвертое испытание «Собеседование». С собеседованием можно будет работать также как и с другими вступительными испытаниями (формировать перечни сдающих, формировать ведомости, заносить оценки). В дальнейшем, когда определяться требования к оценке собеседования (100 балов, успешно/неуспешно или что-то другое), система оценивания собеседования может быть изменена.
Для того чтобы актуализировать данные по поступающим, уже зарегистрированным в текущем наборе и подавшим заявление в академическую аспирантуру, нужно выполнить следующие действия (для каждого такого поступающего):

1. Установить признак «Академическая аспирантура» = Да (колонка в таблице данных сразу после колонки «Конкурс»).

2. На вкладке «Вступительные испытания» выполнить действие Добавить. В поле «Предмет вступительного испытания» выбрать «Собеседование». Остальные поля можно не заполнять.
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Для всех поступающих, зарегистрированных начиная с 24.08.2010 собеседование будет формироваться автоматически при установке признака «Академическая аспирантура».
