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Условия, в которых осуществляет деятельность современная организация, характеризуются возрастающей сложностью, динамизмом и неопределенностью внешней среды. В ответ на возникший вопрос о том, как в подобных условиях обеспечить эффективное функционирование и развитие организации появилась концепция стратегического менеджмента. Для современного руководителя становится исключительно важно обеспечить адаптацию фирмы к изменяющимся запросам потребителя, к нарастающей конкуренции, к интернационализации и глобализации бизнеса. Это возможно только, если руководитель владеет теоретическими положениями стратегического менеджмента и практическими навыками обоснования и принятия стратегических решений. Получение российскими менеджерами системы знаний об управлении развитием систем с позиции стратегического менеджмента является актуальной задачей.

Данный курс является междисциплинарным и основывается на знаниях, полученных слушателями при изучении следующих дисциплин: общий менеджмент, теория организации, микроэкономика, разработка управленческих решений, маркетинг, инновационный менеджмент, а также предполагает владение компьютером и умение самостоятельно работать с научной литературой, в том числе и на иностранных языках.

Цель курса - дать учащимся знания в области теории и практики стратегического управления, как перспективного направления развития систем в условиях высокой степени изменчивости среды. Способствовать формированию у студентов стратегического мышления, необходимого для успешной работы в российском бизнесе.

· Учебные задачи курса – передать учащимся теоретические знания и сформировать у них навыки в области стратегического менеджмента, в  частности:

· ознакомление с современными подходами и тенденциями в управлении фирмой;

· изучение основных понятий, концепций и моделей стратегического планирования и управления;

· освоение приемов оценки организационно-управленческого потенциала фирмы;

· изучение методических основ выбора рациональной формы управления в соответствии с реальной ситуацией;

· приобретение необходимых знаний для определения конкурентной позиции фирмы, выявления источников устойчивых конкурентных преимуществ; 

· изучение и приобретение практических навыков использования инструментария стратегического управления.

В результате изучения данной дисциплины учащиеся должны овладеть теорией стратегического менеджмента и практическими навыками использования теоретических моделей  в процессе формирования стратегических решений.

Курс предназначен для студентов бакалавриата, обучающихся по направлению «Менеджмент». Дисциплина «Стратегический менеджмент» является составной частью блока специальных дисциплин учебного плана, разработанного в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования РФ. 

Изучение курса предполагает сочетание лекций и семинарских занятий, в ходе которых учащимся предлагаются для обсуждения и анализа конкретные бизнес-ситуации (кейсы). Практические занятия базируются на использовании активных методов обучения, таких, как: дискуссии, метод «мозгового штурма», деловые игры.

