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ЭКОНОМИКА ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Программа курса
Лектор – проф. Л.И.Полищук 
Задача курса 

Курс знакомит студентов с современными концепциями и экономическими методами анализа гражданского общества как фактора и условия экономического развития. Курс предназначен для студентов 1 курса магистратуры магистерской программы «Прикладная экономика», специализации: государственные и муниципальные финансы, институциональная экономика, социоэкономический анализ хозяйственных систем,  эволюционный анализ в экономике инноваций и экономической  истории, экономика труда.
Содержание курса 

Экономический мейнстрим исходит из предположения о том, что экономические агенты действуют исходя из индивидуальной целесообразности, и экономика таким образом зиждется на мотиве личной выгоды. Разделение труда и обмен при этом поддерживаются рынками, имеющими обезличенную природу, а возможные провалы рынка корректируются государством.

Реальность расходится с такой упрощенной картиной, в которой нет места способности экономических агентов выходить за пределы узко понимаемой индивидуальной рациональности и так или иначе учитывать общественные интересы. Такая способность является отличительной особенностью гражданского общества, экономический анализ которого составляет предмет настоящего курса лекций. 

Данные свидетельствуют о том, что уровень развития гражданского общества, и в частности наличие социального капитала, являются важными предпосылками экономического роста и общественного благосостояния. Осознание этого факта привело к появлению в последнее время обширной литературы, посвященной экономике гражданского общества, которая в значительной части отражена в программе курса. 
Курс лекций носит междисциплинарный характер и может поэтому представить интерес не только для студентов-экономистов, которым он предназначен в первую очередь, но также для изучающих социологию, политологию, психологию и смежные с ними дисциплины. Курс предполагает самостоятельную работу студентов в освоении научной литературы и активное участие в аудиторном обсуждении изучаемых вопросов. 

Требования к подготовке студентов 

Предполагается знание основ микроэкономики (в пределах вводного или промежуточного курса лекций). Желательно также знакомство с курсами институциональной экономики и теории игр, однако необходимые понятия и инструменты названных дисциплин будут введены и разъяснены в самом курсе. 

Основные разделы курса 

Раздел 1. Введение 

Граница институциональных возможностей и способность общества к самоорганизации. Частное урегулирование конфликтов: транзакционные издержки и теорма Коуза. Проблема коллективных действий. Использование ресурсов, находящихся в общем доступе («трагедия общины»).  Социальный капитал: определение и интерпретация. 

Coase, R.H. The Problem of Social Cost. Journal of Law and Economics, 3, 1960, 1-45. 

Djankov, S., Glaeser, E., La Porta, R., Lopez-de-Silanes, F., and Shleifer, A. The New Comparative Economics. Journal of Comparative Economics, 31, 2003, 595-619.

Olson, M. The Logic of Collective Action. Harvard University Press, 1965. 

Ostrom, E. Governing the Commons: The Evolution of Institutions for Collective Action. Cambridge Univ. Press, 1990. 

Раздел 2. Экономическое значение социального капитала 

Факторы формирования социального капитала (демография, география, мобильность, человеческий капитал, владение собственностью). Накопление и амортизация социального капитала. Измерение социального капитала. Влияние социального капитала на экономику: воздействие на экономический рост, эффективность институтов, финансовый сектор, восприимчивость к инновациям, систему образования и пр. 

Francois, P., J. Zabotnik. Trust, Social Capital, and Economic Development. Journal of the European Economic Association, 3(1), 2005, 51-94. 

Glaeser, E., D. Laibson, J.A. Scheinkman, C.L. Soutter. What Is Social Capital? The Determinants of Trust and Trustworthiness. Quarterly Journal of Economics, 115, 2000, 811-846. 

Knack, Ph., P. Keefer. Does Social Capital Have an Economic Payoff? A Cross-Country Investigation. Quarterly Journal of Economics, 112, 1997, 1251-1288. 

Manski, Ch. Economic Analysis of Social Interactions. Journal of Economic Perspectives, 14 (3), 2000, 115-136. 

Putnam, R.D. Bowling Alone: The Collapse and Renewal of American Community. Simon & Schuster, 2000.

Раздел 3. Доверие и сотрудничество 

Социальные нормы, их возникновение и развитие. Кооперационное поведение в повторяющихся играх. Эволюционная теория игр в анализе социальных норм.  Лабораторные эксперименты и полевые наблюдения. Экономическое значение коллективной репутации. Условия эффективного разрешения проблемы коллективных действий: введение и поддержание выработанных в обществе правил. Связь саморегулирования и государственного контроля. 

Alesina, A., E. La Ferrara, Participation in Heterogeneous Communities. The Quarterly Journal of Economics, 115 (3), 2000, 847-904
Axelrod, R. An Evolutionary Approach to Norms. American Political Science Review, 80(4), 1986, 1095-1111. 

Dawes, R., R. Thaler. Cooperation. The Journal of Economic Perspectives, 2(3), 1988, 187-197. 

Fukuyama, F. Trust. Free Press, 1995. 

Glaeser, E., D. Laibson, J. Scheinkman, Ch. Soutter. Measuring Trust. The Quarterly Journal of Economics, 115 (3), 2000, 811-846. 

Keefer, Ph., and S. Knack. Social Capital, Social Norms and the New Institutional Economics. In: Cl. Menard and M. Shirley (Ed.), Handbook of New Institutional Economics, Springer, 2005, pp. 701-725. 

Ostrom, E. Collective Action and the Evolution of Social Norms. Journal of Economic Perspectives, 14(3), 2000, 137-158. 

Раздел 4. Экономический анализ культуры, ценностей и морали 

Индивидуалистские и коллективистские сообщества. Трансформация взглядов о роли индивидуализма и коллективизма. Культура и мораль как факторы стагнации и модернизации. Механизмы и факторы эволюции ценностей и норм; влияние на этот процесс экономического развития. Экономика и религия. Анализ взаимосвязи культуры, социального капитала и экономического развития: метод инструментальных переменных. 

Bowles, S. Endogenous Preferences: The Cultural Consequences of Markets and Other Economic Institutions. Samuel Bowles, Journal of Economic Literature, 36 (1),1998, 75-111. 
Eslter, J. Social Norms and Economic Theory. Journal of Economic Perspectives, 3(4), 1989, 99-117. 

Iannaccone, L. Introduction to the Economics of Religion. Journal of Economic Literature, 36 (3), 1998, 1465-1495. 

Platteau, J.-Ph. Institutions, Social Norms, and Economic Development, Harwood Academic Publishers, 2000. 

Tabellini, G. Institutions and Culture. Journal of the European Economic Association, 6(2-3), 2008, 255-294. 
Ullman-Margalit, E. The Emergence of Norms. Clarendon Press, 1977. 

Раздел 5. Социальный капитал и «институциональные альтернативы» 

Соблюдение официальных норм и правил: множественность равновесий. Общественная мораль и официальные правила. Пример: стандарты академической этики. Влияние социального капитала на противоправное поведение (коррупция, уклонение от налогов и пр.) Социальный капитал и теневая экономика. 

Cooter, R. The Rule of State Law and the Rule-of-Law State: Economic Analysis of the Legal Foundations of Development. In: Annual World Bank Conference on Development Economics. World Bank, Washington DC, 1997, pp. 191-206. 

Dixit, A. Lawlessness and Economics: Alternative Models of Governance. Princeton University Press, 2003. 

Johnson, S., Kaufmann, D., and Shleifer, A. The Unofficial Economy in Transition. Brookings Papers on Economic Activity (2), 1997, 159-221.

J. Slemrod (ed.). Why people pay taxes: Tax compliance and enforcement. University of Michigan Press, 1992. .
Раздел 6. Благотворительность и социальная ответственность 

Экономика альтруизма и мотивы благотворительности. Благотворительность и частное финансирование общественных благ. Формы и масштабы благотворительности. Частная благотворительность и государственные программы. Экономический анализ «корпоративной социальной ответственности». «Разделение труда» между государственным регулированием и социальной ответственностью бизнеса. Экономический анализ саморегулирования. Коммерческие мотивы социально ответственного поведения. 
Andreoni, J. Philanthropy. In S-C. Kolm and J. Ythier, eds., Handbook of Giving, Reciprocity and Altruism, North Holland, 2006, 201-1269. 

Andreoni, J. Leadership Giving in Charitable Fund-Raising. Journal of Public Economic Theory, 8 (1), 2006, 1-22.

Haufler, V. A Public Role for the Private Sector. Industry Self-Regulation in a Global Economy. Carnegie Endowment, Washington DC, 2001. 
Polishchuk, L., E. Firsov. Doing Well By Doing Good: An Industrial Organization’s Perspective of Corporate Philanthropy. Mimeo, 2007. 

Rose-Ackerman, S. Altruism, nonprofits, and economic theory. Journal of Economic Literature, 34, 1996, 701-728.

 
Vogel, D., The Market for Virtue: The Potential and Limits of Corporate Social Responsibility, Brookings Institute Press, 2005. 

Раздел 7. Экономика некоммерческого сектора 

Конкурентные преимущества некоммерческой деятельности. Роль некоммерческого сектора в современной экономике. Факторы развития некоммерческих предприятий. Роль «некоммерческого предпринимательства» и безвозмездного труда. Границы некоммерческой деятельности и «аутсорсинг» социальных услуг. Экономический анализ некоммерческих объединений. Эффективность некоммерческой деятельности. 


Glaeser, E., A. Shleifer. Not-for-profit entrepreneurs. Journal of Public Economics, 81, 2001, 99-115.

Hansmann, H. The Role of Nonprofit Enterprise. Yale Law Journal, 89(5), 1980. 

Hart, O., Shleifer, A., and Vishny, R. The Proper Scope of Government. Quarterly Journal of Economics, 112, 1997, 1127-1161.

Rose-Ackerman, S. Altruism, nonprofits, and economic theory. Journal of Economic Literature, 34, 1996, 701-728.

Weisbrod, B. The Non-Profit Economy. Harvard Univ. Press, 1988. 
Раздел 8. Гражданское общество, институты и экономическое развитие 

Проблема коллективных действий в институциональных реформах. Универсальные общественные блага («институты частной собственности») и «клубные блага» (институты изъятия ренты»). Общественный фундамент демократии, самоуправления и правового государства. Общественный спрос на реформы. Общество и власть в проведении реформ: демократическая и авторитарная модернизация. 
G.  Almond, S. Verba. The Civic Culture. Political Attitudes and Democracy in Five Nations. Princeton Univ. Press, 1963. 
Berkowitz, D., K. Pistor and J.-F. Richard. Economic Development, Legality, and the Transplant Effect. European Economic Review, 47, 2003. 

North D., Understanding the Process of Economic Change, Princeton Univ. Press, 2005. 

Shirley, M. Institutions and Development. In: Cl. Menard and M. Shirley (Ed.), Handbook of New Institutional Economics, Springer, 2005, pp. 611-638. 

Weingast, B., The Political Foundations of Democracy and the Rule of Law. American Political Science Review, v.  91, 1997. 
Полищук, Л. Нецелевое использование институтов: причины и следствия. Вопросы экономики, № 8б 2008, 28-44. 
Формы контроля 

Оценка за курс (дифференцированный зачет) складывается в пропорции 50:50 из оценок за подготовленный студентами реферат и письменный
зачет по итогам курса. 

