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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

ТРЕБОВАНИЯ К СТУДЕНТАМ
Приступая к изучению дисциплины «Система налогов и сборов Российской Федерации: налоговый практикум», студенты должны знать финансовое право в том объеме, в котором эта отрасль права изучается в бакалавриате на юридических факультетах высших учебных заведений, а также налоговое право в объеме курса, изучаемого в магистратуре факультета права ГУ-ВШЭ (магистерская программа «Финансовое, налоговое и таможенное право»). 
Студенты должны иметь навыки самостоятельной работы с нормативными правовыми актами, документами, разъясняющими законодательство о налогах и сборах, судебно-арбитражной и административной практикой по налоговым сборам.
Для успешного освоения курса студент должен уметь работать со справочно-правовыми системами (КонсультантПлюс и др.)
АННОТАЦИЯ КУРСА
Курс «Система налогов и сборов Российской Федерации: налоговый практикум» является курсом по выбору и изучается на первом году обучения магистерской программы «Финансовое, налоговое и таможенное право» факультета права ГУ–ВШЭ.

Цель курса: познакомить студентов с основами правового регулирования налогов и сборов, взимаемых в России, а также с особенностями правоприменительной (судебной и административной) практики. 

В задачи курса входит:

- дать студентам представление о месте отдельных налогов и сборов в системе налогов и сборов;

- дать правовую характеристику налогам и сборам, взимаемым в Российской Федерации;

- научить студентов методике налоговых расчетов, применению ее на практике для определения количественных параметров налоговой обязанности, возложенной на налогоплательщика;

- познакомить студентов с основными тенденциями судебно-арбитражной и административной правоприменительной практики;

- привить студентам навыки использования знаний по налоговому праву для выполнения задач по минимизации налоговых нагрузок, используя для этого возможности, предоставленные действующим налоговым законодательством, а также предоставления услуг по налоговому планированию, налоговому консультированию и налоговому аудиту.

Согласно Рабочему учебному плану 1-го года для магистерской программы «Финансовое, налоговое и таможенное право», на изучение курса отведено 20 часов лекций и 52 часа семинарских занятий. Предусмотрено выполнение одного домашнего задания и одной контрольной работы.
 Самостоятельная работа студентов (144 часа) включает освоение теоретического материала (в том числе учебных вопросов, не рассмотренных на лекциях), изучение рекомендованных источников, подготовку к семинарским занятиям. 
По окончании курса студенты сдают зачет. 
УЧЕБНАЯ ЗАДАЧА КУРСА
По завершении изучения курса студент должен:

знать состав системы налогов и сборов в Российской Федерации, элементы каждого налога и сбора, взимаемого в Российской Федерации и сформировавшуюся в отношение него практику налогообложения (в том числе судебно-арбитражную и административную практику применения налогового законодательства по конкретным налогам и сборам);

уметь использовать полученные знания для решения конкретных практических ситуаций по осуществлению налоговых расчетов, налогового планирования, оказанию услуг по налоговому консультированию и налоговому аудиту;

обладать навыками работы с нормативным материалом, материалами судебной практики и актами разъяснения законодательства органами исполнительной власти (налоговыми, таможенными, финансовыми).

ФОРМЫ КОНТРОЛЯ

Контроль освоения студентами учебной дисциплины осуществляется следующим образом:

- текущий контроль осуществляется на семинарских занятиях, а также путем проверки и обсуждения домашнего задания и проведения контрольной работы; 
- итоговый контроль осуществляется в форме зачета, проводимого по окончанию курса. Зачет проводится в письменной форме.

Результирующая оценка складывается как средневзвешенная следующих составляющих:

1) оценки за контрольную работу (вес оценки, полученной за контрольную работу, в результирующей оценке – 0,2);

2)  оценки за домашнее задание (вес –  0,1);

3) оценки за работу на семинарах (вес – 0,2);

4) оценки, полученной на зачете (вес – 0,5).

В зачетную книжку и в ведомость выставляется только результирующая оценка.

БАЗОВЫЙ УЧЕБНИК

Налоговое право России / под ред. А.Н. Козырина, А.А. Ялбулганова. М., 2010.

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А. Ялбулганова. М., 2008.

2. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Тема 1. Понятие и эволюция системы налогов и сборов РФ

Налоги и сборы в системе обязательных платежей. Понятия «налог» и «сбор» по российскому законодательству. Функции налога.  Классификация налогов и сборов.
Понятие системы налогов и сборов. Соотношение понятий «система налогов и сборов» и «налоговая система». 

Финансовая наука и наука финансового права о системе налогов и сборов. Учения о едином налоге. Учения, обосновывающие множественность налогов.

Принципы построения системы налогов и сборов.

Структура и состав системы налогов и сборов. Уровни системы налогов и сборов в Российской Федерации. Федеральные, региональные и местные налоги.
Нормативно-правовая база системы налогов и сборов.

Эволюция системы налогов и сборов в Российской Федерации. Система налогов и сборов РФ по Закону РФ «Об основах налоговой системы в Российской Федерации». Система налогов и сборов по Налоговому кодексу РФ.  Изменения системы налогов и сборов в Налоговом кодексе РФ. Налоговая реформа и развитие системы налогов и сборов.

Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства

Налоговый кодекс РФ (ст. 12-15, 18).

Закон РФ от 27 декабря 1991 г. № 2118-1 «Об основах налоговой системы в Российской Федерации» (закон отменен, рассматривается в историческом аспекте)
Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А.Ялбулганова. М., 2008.
Налоговое право России / под ред. А.Н. Козырина, А.А.Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Золотые страницы финансового права / Под ред. А.Н. Козырина. Том 1. У истоков финансового права. М.: Статут, 1998. 

Золотые страницы финансового права / Под ред. А.Н. Козырина. Том 2. В.А. Лебедев. Финансовое право: Учебник. М., 2000. 

Золотые страницы финансового права / Под ред. А.Н. Козырина. Том 3. И.И. Янжул. Основные начала финансовой науки. М., 2002.

Налоговое право России в вопросах и ответах: Учебное пособие / под общей редакцией проф., д.ю.н. А.А. Ялбулганова. М., 2007. 

Орлов М. Ю. Десять лекций о налоговом праве России: Учебное пособие. М., 2009.
Орлов М. Ю. К вопросу о налоговой реформе в Российской Федерации / Налоговая политика и практика, 2003, № 1.

Раздел 1. Федеральные налоги и сборы

Тема 2. Правовые основы налога на добавленную стоимость
Понятие налога на добавленную стоимость (НДС) и его место в системе налогов и сборов России. Налогоплательщики налога на добавленную стоимость. Право на освобождение от исполнения обязанностей плательщика НДС. Объект налогообложения. Место реализации товаров (услуг). Операции по реализации, освобождаемые от обложения НДС. Общие правила определения  налоговой базы НДС. Налоговый период и налоговые ставки. Порядок исчисления  и сроки уплаты налога на добавленную стоимость. Порядок применения налоговых вычетов.  Расчет суммы НДС, подлежащей уплате в бюджет.
Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства

Таможенный кодекс таможенного союза / Приложение к Договору о Таможенном кодексе таможенного союза, принятому Решением Межгосударственного Совета ЕврАзЭС на уровне глав государств от 27 ноября 2009 г. № 17.

 Соглашение между Правительством РФ и Правительством Республики Беларусь от 15 сентября 2004 г. «О принципах взимания косвенных налогов при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг».

Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31 июля 1998 г. № 146-ФЗ.
Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) (глава 21) от 5 августа 2000 г. № 117.
 Таможенный кодекс РФ (глава 12) от 28 мая 2003 г. № 61-ФЗ.
 Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. № 145-ФЗ.
 Постановление Правительства РФ от 14 декабря 2009 г. 2010 «Об утверждении перечня товаров, перемещаемых через таможенную границу Российской Федерации для их использования в целях проведения XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в г. Сочи, ввоз которых на таможенную территорию Российской Федерации не подлежит обложению налогом на добавленную стоимость».
 Постановление Правительства РФ от 30 апреля 2009 г. № 372 (ред. от 15 июля 2010 г.) «Об утверждении перечня технологического оборудования (в том числе комплектующих и запасных частей к нему), аналоги которого не производятся в Российской Федерации, ввоз которого на таможенную территорию Российской Федерации не подлежит обложению налогом на добавленную стоимость».
 Постановление Правительства РФ от 15 сентября 2008 г. № 688 «Об утверждении перечней кодов медицинских товаров, облагаемых налогом на добавленную стоимость по налоговой ставке 10 процентов».
 Постановление Правительства РФ от 28 июля 2006 г. №  468 (ред. от 8 декабря 2008 г.) «Об утверждении перечней товаров (работ, услуг), длительность производственного цикла изготовления (выполнения, оказания) которых составляет свыше 6 месяцев».

 Постановление Правительства РФ от 22 июля 2006 г. № 455 «Об утверждении Правил применения налоговой ставки 0 процентов по налогу на добавленную стоимость при реализации товаров (работ, услуг) для официального использования международными организациями и их представительствами, осуществляющими деятельность на территории Российской Федерации».

 Постановление Правительства РФ от 31 декабря 2004 г. № 908 (ред. от 2 сентября 2009 г.) «Об утверждении перечней кодов видов продовольственных товаров и товаров для детей, облагаемых налогом на добавленную стоимость по налоговой ставке 10 процентов».

 Постановление Правительства РФ от 31 декабря 2004 г. № 908 «Об утверждении перечней кодов видов продовольственных товаров и товаров для детей, облагаемых налогом на добавленную стоимость по налоговой ставке 10 процентов».

 Постановление Правительства РФ от 23 января 2003 г. № 41 (ред. от 5 июля 2007 г.) «О перечне видов периодических печатных изданий и книжной продукции, связанной с образованием, наукой и культурой, облагаемых при их реализации налогом на добавленную стоимость по ставке 10 процентов».

 Постановление Правительства РФ от 23 января 2003 г. № 41 «О перечне видов периодических печатных изданий и книжной продукции, связанной с образованием, наукой и культурой, облагаемых при их реализации налогом на добавленную стоимость по ставке 10 процентов».

 Постановление Правительства РФ от 17 января 2002 г. № 19 «Об утверждении перечня важнейшей и жизненно необходимой медицинской техники, реализация которой на территории Российской Федерации не подлежит обложению налогом на добавленную стоимость».

 Постановление Правительства РФ от 31 марта 2001 г. № 251 (ред. от 3 декабря 2002 г.) «Об утверждении перечня предметов религиозного назначения и религиозной литературы, производимых и реализуемых религиозными организациями (объединениями), организациями, находящимися в собственности религиозных организаций (объединений), и хозяйственными обществами, уставной (складочный) капитал которых состоит полностью из вклада религиозных организаций (объединений), в рамках религиозной деятельности, реализация (передача для собственных нужд) которых освобождается от обложения налогом на добавленную стоимость».

Постановление Правительства РФ от 20 февраля 2001 г. № 132 (ред. от 16  сентября 2002 г.) «Об утверждении перечня медицинских услуг по диагностике, профилактике и лечению, оказываемых населению, реализация которых независимо от формы и источника их оплаты не подлежит обложению налогом на добавленную стоимость».

 Постановление Правительства РФ от 30 декабря 2000 г. № 1033 (ред. от 15 июня 2009 г.) «О применении нулевой ставки по налогу на добавленную стоимость при реализации товаров (работ, услуг) для официального использования иностранными дипломатическими и приравненными к ним представительствами или для личного использования дипломатическим или административно-техническим персоналом этих представительств, включая проживающих вместе с ними членов их семей».

 Постановление Правительства РФ от 21 декабря 2000 г. № 998 (ред. от 10 мая 2001 г.) «Об утверждении перечня технических средств, используемых исключительно для профилактики инвалидности или реабилитации инвалидов, реализация которых не подлежит обложению налогом на добавленную стоимость».

 Постановление Правительства РФ от 2 декабря 2000 г. № 914 «Об утверждении правил ведения журналов учета полученных и выставленных счетов-фактур, книг покупок и книг продаж при расчетах по налогу на добавленную стоимость».

 Приказ ФНС РФ от 5 августа 2010 г. № ЯК-7-6/374@ «Об утверждении формата представления налоговой декларации по косвенным налогам (налогу на добавленную стоимость и акцизам) при импорте товаров на территорию Российской Федерации с территории государств – членов таможенного союза, в электронном виде (на основе XML) (версия 5)» / Документ опубликован не был. 

 Приказ Минфина РФ от 7 июля 2010 г. № 69н «Об утверждении формы налоговой декларации по косвенным налогам (налогу на добавленную стоимость и акцизам) при импорте товаров на территорию Российской Федерации с территории государств – членов таможенного союза и Порядка ее заполнения» / Российская газета. 2010. № 171. 4 августа.

 Приказ ФНС РФ от 18 мая 2010 г. № ММВ-7-8/235@ «Об утверждении формы Требования о возврате в бюджет излишне полученных налогоплательщиком (зачтенных ему) в заявительном порядке сумм налога на добавленную стоимость» /  Российская газета. 2010. № 147. 7 июля.

 Приказ Министерства иностранных дел РФ и Минфина России от 8 мая 2007 г. № 6499/41н «Об утверждении перечня иностранных государств, в отношении представительств которых на условиях взаимности применяется ставка налога на добавленную стоимость 0 процентов при реализации товаров (выполнении работ, оказании услуг) для официального пользования иностранными дипломатическими и приравненными к ним представительствами или для личного пользования дипломатического или административно-технического персонала этих представительств, включая проживающих вместе с ними членов их семей» / СЗ РФ. Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. 2007. № 32. 6 августа. 

 Письмо ФНС РФ от 12 августа 2010 г. № ШС-37-3/8932@ «О порядке заполнения налоговой декларации по налогу на добавленную стоимость» / Экономика и жизнь (Бухгалтерское приложение). 2010. № 33. 27 августа.

Письмо ФТС РФ от 2 июля 2010 г. № 04-45/32583 «Об организации подтверждения фактического вывоза товаров» / Документ опубликован не был.
 Письмо ФНС РФ от 25 июня 2010 г. № ШС-37-3/5063@ «О порядке заполнения налоговой декларации по налогу на добавленную стоимость» / Финансовая газета. 2010. № 29. 15 июля.

 Письмо ФТС РФ от 2 апреля 2010 г. № 05-12/16078 «О налогообложении печатных изданий и книжной продукции» / Таможенные ведомости. 2010. № 7.

 Письмо ФНС РФ от 4 февраля 2010 г. № ШС-22-3/86@ «По вопросу применения налога на добавленную стоимость при оказании услуг по предоставлению в аренду недвижимого имущества» / Финансовая газета. 2010. № 10. 4 марта.

 Письмо ФНС РФ от 29 декабря 2009 г. № ШС-22-3/985@ «О порядке применения вычетов по НДС при выполнении геологоразведочных работ» / Документ опубликован не был.

 Письмо ФНС РФ от 19 ноября 2009 г. № ШС-22-3/877@ «О порядке применения НДС при выполнении работ (оказании услуг) по тушению лесных пожаров» / Документ опубликован не был.

 Письмо ФТС РФ от 29 октября 2009 г. № 05-11/51567 «О применении ставок налога на добавленную стоимость» /  Таможенные ведомости. 2010. № 2.

Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А.Ялбулганова. М., 2008. 
Налоговое право России / под ред. А.Н. Козырина, А.А.Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Брызгалин А.В. Комментарий изменений к главе 21 (Налог на добавленную стоимость) Налогового кодекса РФ. – Екатеринбург: Налоги и финансовое право, 2006. 
Нагорная Э. Налоговые споры (соотношение налогового законодательства с нормами других отраслей права) // Право и экономика. – 2004, № 12.

Кузнецова Н.Г. «Статья 176 Налогового кодекса Российской Федерации – проблемы старые и новые» //Арбитражные споры», 2007,№4 
Орлов М.Ю. Доказательства по налоговым спорам в новых условиях// Законы России - 2007 , №12  
Прищепа М.А. Документы, служащие основанием для производства налоговых вычетов по налогу на добавленную стоимость // Законодательство и экономика. – 2004, № 2.

Практический комментарий: НДС (глава 21 Налогового кодекса РФ) / Под ред. Г.Ю. Касьяновой. – М.: Информцентр, 2003.
Практический комментарий: НДС (глава 21 Налогового кодекса РФ) / Под ред. Г.Ю. Касьяновой. – М.: Информцентр, 2003. 
Щекин Д. М. Судебная практика по налоговым спорам. – М, Статут, 2006.

Тема 3. Правовые основы акциза

Общая характеристика акциза. Место акцизов в системе налогов и сборов. Налогоплательщики акциза: организации, индивидуальные предприниматели, лица, признаваемые налогоплательщиками в связи с перемещением товаров через таможенную границу Российской Федерации. Свидетельства о регистрации организации, совершающей операции с денатурированным этиловым спиртом. Свидетельства о регистрации лица, совершающего операции с прямогонным бензином.

Объект акцизов. Подакцизные товары. Особенности налогообложения при перемещении подакцизных товаров через таможенную границу Российской Федерации. Особенности взимания акциза по подакцизным товарам, перемещаемым через таможенную границу Российской Федерации при отсутствии таможенного контроля и таможенного оформления.

Правила определения налоговой базы акциза. Определение налоговой базы при реализации (передаче) или получении подакцизных товаров. Порядок определения расчетной стоимости табачных изделий, в отношении которых установлены комбинированные налоговые ставки

Порядок   исчисления  и уплаты акцизов. налогового период. Правовая регламентация  

Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства

Таможенный кодекс таможенного союза / Приложение к Договору о Таможенном кодексе таможенного союза, принятому Решением Межгосударственного Совета ЕврАзЭС на уровне глав государств от 27 ноября 2009 г. № 17.

Соглашение между Правительством РФ и Правительством Республики Беларусь от 15 сентября 2004 (с изм. от 23 марта 2007) «О принципах взимания косвенных налогов при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг».

Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31 июля 1998 г. № 146-ФЗ.

Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) (глава 22) от 5 августа 2000 г. № 117-ФЗ.

Таможенный кодекс РФ (глава 12) от 28 мая 2003 г. № 61-ФЗ.

Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. № 145-ФЗ. 

Федеральный закон от 21 июля 1997 г. № 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним».

Федеральным законом от 22 ноября 1995 г. № 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции».

 Постановление Правительства РФ от 24 февраля 2009 г. № 154 (ред. от 26 июля 2010 г.) «О Федеральной службе по регулированию алкогольного рынка».
Постановление Правительства РФ от 20 февраля 2010 г. № 76 «Об акцизных марках для маркировки ввозимой на таможенную территорию Российской Федерации табачной продукции».

Постановление Правительства РФ от 26 января 2010 г. № 27 «О специальных марках для маркировки табачной продукции».

Приказ Минфина РФ от 28 июля 2009 г. № 81н «Об утверждении Порядка хранения федеральных специальных марок» / Российская газета. 2009, 22 сентября. № 177.
Постановление Правительства РФ от 8 января 2009 г. № 2 «Об оптимизации функционирования единой государственной автоматизированной информационной системы учета объема производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, а также о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации».

Постановление Правительства РФ от 4 сентября 1999 г. № 1008 «Об акцизных марках». 

Приказ ФТС РФ от 20 апреля 2010 г. № 800 «Об утверждении формы заявления о приобретении акцизных марок, формы обязательства импортера об использовании акцизных марок в соответствии с их назначением, формы отчета импортера об использовании приобретенных акцизных марок» / Российская газета. 2010. № 115. 28 мая.

Приказ Минфина РФ от 4 мая 2008 г. № 50н «Об утверждении Административного регламента Федеральной налоговой службы по исполнению государственной функции по выдаче федеральных специальных марок для маркировки алкогольной продукции, производимой на территории Российской Федерации» / Российская газета. 2008. № 128. 18 июня.

Распоряжение ФТС РФ от 10 апреля 2006 г. № 130-р (ред. от 29 января 2010 г.) «О перечне кодов в соответствии с ТН ВЭД России алкогольной продукции, подлежащей маркировке акцизными марками, ввозимой (импортируемой) на таможенную территорию Российской Федерации» / Таможенный вестник. 2006. № 9.

     Приказ Минфина РФ от 27 ноября 2006 г. № 153н (ред. от 31 июля 2009 г.) «Об утверждении формы налоговой декларации по косвенным налогам (налогу на добавленную стоимость и акцизам) при ввозе товаров на территорию Российской Федерации с территории Республики Беларусь и порядка ее заполнения» / Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. 2007. № 4. 22 января.

Приказ Минфина России от 14 ноября 2006 г. № 146н «Об утверждении форм налоговой декларации по акцизам на подакцизные товары, за исключением табачных изделий, налоговой декларации по акцизам на табачные изделия и порядков их заполнения» / Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. 2007. № 8. 19 февраля.
Приказ Минфина России от 9 октября 2006 г. № 125н «Об утверждении Порядка выдачи свидетельств о регистрации организации, совершающей операции с денатурированным этиловым спиртом» / Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. 2006. № 50. 11 декабря.
Приказ Минфина России от 3 октября 2006 г. № 123н «Об утверждении форм реестров счетов-фактур и проставления налоговыми органами отметок на реестрах счетов-фактур, представляемых налогоплательщиками акцизов» / Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. 2006. № 48. 27 ноября.

Приказ Минфина России от 3 октября 2006 г. № 122н «Об утверждении Порядка выдачи свидетельств о регистрации лица, совершающего операции с прямогонным бензином» / Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. 2006. № 49. 4 декабря.

Приказ Минфина России от 25 августа 2006 г. № 108н «Об утверждении форм уведомлений о максимальных розничных ценах на табачные изделия» / Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. 2006. № 40. 2 ноября.

Приказ ФТС России от 11 января 2007 г. № 7 «Об утверждении инструкции о порядке применения таможенными органами Российской Федерации акцизов в отношении товаров, ввозимых на таможенную территорию Российской Федерации» / Таможенный вестник. 2007. № 7.

Письмо ФТС РФ от 13 апреля 2007 г. № 01-06/14032 «О взимании акцизов» / Таможенные ведомости. 2007. № 7.

Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А.Ялбулганова. М., 2008.

Налоговое право России / под ред. А.Н.Козырина, А.А.Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Комментарий к части второй Налогового кодекса РФ (поглавный)/ Под ред. А.А. Ялбулганова, Т.Н. Трошкиной. //СПС "Консультант Плюс".

Акцизы: комментарий к главе 22 Налогового кодекса Российской Федерации. Под общей редакцией  В.В. Семенихина. - М.: Эксмо, 2005.

Борисов А.Н. Комментарий к главе 22 «Акцизы» Налогового кодекса РФ (постатейный). - М.: Юстицинформ, 2005.

Красноперова О.А. Особенности исчисления и уплаты акцизов. - М.: ГроссМедиа. 2005.

Налог на добавленную стоимость. Акцизы. Комментарий (постатейный) к главам 21 и 22 Налогового кодекса РФ. - М.: «Статус-Кво 97». 2004.

Нечипорчук Н. А., Подгорная Т. К. Акцизы. М.: Статус-Кво , 2004.

Пошлины, акцизы 2004. М.: Центр экономики и маркетинга, 2004.

Практический комментарий: акцизы (глава 22 НК РФ). / Под общ. ред. Г. Ю. Касьяновой. - М.: Информцентр XXI века, 2003. 

Сперанский А.А., Лукин Е.В., Юсупова С.Р. Акцизы. – М.: Издательство «Альфа-Пресс».2006.

Трошкина Т.Н., Шахмамаетьев А.А. Правовое регулирование таможенных платежей - М.: Новая Правовая Культура. 2003.

Трошкина Т.Н. Обязательные платежи в механизме государственного регулирования внешнеторговой деятельности. - М.: Ось-89. 2006.

Трошкина Т.Н. Таможенные платежи  - М.: Городец. 2007.

Шепенко Р.А. Освобождение от уплаты акцизов. Возмещение акцизов // СПС «Консультант Плюс».
Тема 4. Налог на доходы физических лиц

Правовое регулирование налога на доходы физических лиц (НДФЛ): понятие, его место в системе налогов и сборов Российской Федерации. Юридический состав НДФЛ.
Плательщики налога на доходы физических лиц: правовой статус. Объект налогообложения. Виды доходов.
Налогооблагаемая база по налогу на доходы с физических лиц. Доходы, не подлежащие налогообложению (освобождаемые от налогообложения доходов физических лиц). Особенности определения налоговой базы при получении доходов в натуральной форме. Порядок определения  налоговой базы при получении доходов в виде материальной выгоды. Особенности определения налоговой базы по договорам страхования. Определение  налоговой базы, исчисления и уплаты налога на доходы по операциям с ценными бумагами и по операциям с финансовыми инструментами срочных сделок.

Особенности налогообложения доходов физических лиц – нерезидентов.

Виды налоговых вычетов в правовом регулировании применения налога на доходы с физических лиц. Стандартные вычеты. Социальные налоговые вычеты. Имущественные налоговые вычеты. Профессиональные налоговые вычеты. Порядок и сроки уплаты налога на доходы с физических лиц.

Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства

Конституция РФ. 

Налоговый Кодекс РФ (глава 23 «Налог на доходы физических лиц») от 05.08.2000 № 117-ФЗ (с последующими изменениями и дополнениями).

Федеральный закон от 30.12.2006 № 269-ФЗ «Об упрощенном порядке декларирования доходов физическими лицами».
Постановление Правительства РФ от 24.02.2010 № 84 «О заключении межгосударственных соглашений об избежании двойного налогообложения и о предотвращении уклонения от уплаты налогов на доходы и имущество».

Соглашения (конвенции) между Правительством РФ и правительствами зарубежных стран об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов на доходы и капитал.

Постановление Правительства РФ от 06.02.2001 № 89 «Об утверждении перечня международных, иностранных и российских премий за выдающиеся достижения в области науки и техники, образования, культуры, литературы и искусства, суммы которых, получаемые налогоплательщиками, не подлежат налогообложению».

Постановление Правительства РФ от 28.06.2008 № 485 «О перечне Международных и иностранных организаций, получаемые налогоплательщиками гранты (безвозмездная помощь) которых не подлежат налогообложению и не учитываются в целях налогообложения в доходах российских организаций - получателей грантов».
Постановление Правительства РФ от 19.03.2001 № 201 «Об утверждении перечней медицинских услуг и дорогостоящих видов лечения в медицинских учреждениях Российской Федерации, лекарственных средств, суммы оплаты которых за счет собственных средств налогоплательщика учитываются при определении суммы социального налогового вычета».

Приказ Минздрава РФ и МНС РФ от 25.07.2001 № 289/БГ-3-04/256 «О реализации постановления Правительства Российской Федерации от 19 марта 2001 г. № 201 «Об утверждении перечней медицинских услуг и дорогостоящих видов лечения в медицинских учреждениях Российской Федерации, лекарственных средств, суммы оплаты которых за счет собственных средств налогоплательщика учитываются при определении суммы социального налогового вычета».

Приказ Минфина РФ, МНС РФ от 13.08.2002 № 86н, № БГ-3-04/430 «Об утверждении порядка учета доходов и расходов и хозяйственных операций для индивидуальных предпринимателей».

Постановление Федеральной комиссии по рынку ценных бумаг от 24.12.2003 № 03-52/пс «Об утверждении Порядка расчета рыночной цены эмиссионных ценных бумаг и инвестиционных паев паевых инвестиционных фондов, допущенных к обращению через организаторов торговли, и установлении предельной границы колебаний рыночной цены».

Приказ МНС РФ от 15.06.2004 N САЭ-3-04/366@ «Об утверждении форм деклараций по налогу на доходы физических лиц и инструкции по их заполнению».
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Тема 5. Налог на прибыль организаций
Понятие налога на прибыль организаций. Налогоплательщики налога на прибыль организаций. Объект налогообложения. Понятие доходов и расходов. Ставки налога и порядок его исчисления. Порядок и сроки уплаты налога на прибыль организаций.
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Тема. 6. Налог на добычу полезных ископаемых

Порядок отнесения организаций и индивидуальных предпринимателей к плательщикам налога на добычу полезных ископаемых. 

Объект налогообложения. Признание продукции полезным ископаемым для целей налогообложения. 

Налоговая база налога на добычу полезных ископаемых: стоимость или количество добытых полезных ископаемых.

Налоговый период. Ставки налога. Применение коэффициента к налоговой ставке.

Порядок исчисления налога в зависимости от вида добытого полезного ископаемого. Порядок и срок уплаты налога.
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Постановление Правительства РФ от 29 декабря 2001г. N 921 «Об утверждении Правил утверждения нормативов потерь полезных ископаемых при добыче, технологически связанных с принятой схемой и технологией разработки месторождения»

Постановление Правительства РФ от 17 июня 2004г. № 293 «Об утверждении Положения о Федеральном агентстве по недропользованию»

Приказ МНС РФ от 31 декабря 2003г. N БГ-3-09/731 «Об утверждении Особенностей постановки на учет в налоговом органе организации или индивидуального предпринимателя в качестве налогоплательщика налога на добычу полезных ископаемых»

Приказ Минфина РФ от 29 декабря 2006г. N 185н «Об утверждении формы налоговой декларации по налогу на добычу полезных ископаемых и порядка ее заполнения» 

Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А.Ялбулганова. М., 2008.

Налоговое право России / под ред. А.Н.Козырина, А.А.Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Ялбулганов А.А. Правовое регулирование платежей при пользовании недрами // СПС «КонсультантПлюс». Налоговое право России / под ред. А.Н. Козырина, А.А. Ялбулганова. – М.: Норма, 2010. 
Налоговое право: практикум / под ред. А.Н. Козырина. – М.: Норма, 2009. 
Комментарий к части второй Налогового кодекса РФ (поглавный) / под ред. А.А. Ялбулганова, Т.Н. Трошкиной // СПС КонсультантПлюс. 2006.

Комментарий к части второй Налогового кодекса РФ (поглавный) / под ред. А.А. Ялбулганова // СПС КонсультантПлюс. 2007.

Правовое регулирование природоресурсных платежей: Учебное пособие / под ред. А.А. Ялбулганова. М.: Юстицинформ, 2007; СПС «КонсультантПлюс».

Ялбулганов А. А. Правовое регулирование природоресурсных платежей: схемы, таблицы, анализ судебно-арбитражной практики // Справ.-правовая система «Гарант», 2008.

Голованов Г.Р. Установление налога на добычу полезных ископаемых как очередной этап развития законодательства Российской Федерации о налогах и сборах // Финансовое право. 2007. N 6.; СПС «КонсультантПлюс»

Моисеенко М. А. Отдельные вопросы полномочий налоговых органов в отношении пользователей недр // Финансовое право. 2008. № 1.

Перчик А.И. Налогообложение нефтегазодобычи. Право. Экономика. - М.: ООО «Нестор Академик Паблишерз», 2004. – 464 с.

Суткевич Е.А. Налог на добычу полезных ископаемых в системе платежей за пользование недрами в Российской Федерации: фискальные плюсы, экологические минусы и правовые коллизии // Налоги и налогообложение. 2009. № 3.

Тема 7. Водный налог

Водный налог. Налогоплательщики. Объекты налогообложения. Налоговая база. Порядок исчисления налога. Налоговые ставки. Расчет водного налога для предприятий, осуществляющих забор воды из водных объектов. Расчет водного налога для плательщиков, осуществляющих использование акватории водных объектов (за исключением лесосплава в плотах и кошелях). Расчет водного налога для плательщиков, осуществляющих использование акватории водных объектов для сплава древесины  в плотах и кошелях. Расчет водного налога для плательщиков, использующих водные объекты для целей гидроэнергетики. Соотношение платы по договору водопользования и водного налога.

Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства

Налоговый кодекс РФ (глава 25.2 «Водный налог»).

Водный кодекс РФ.

Приказ Минфина России от 3 марта 2005г. № 29н «Об утверждении формы налоговой декларации по водному налогу и порядка ее заполнения».

Письмо ФНС России от 22 июля 2005 г. № 21-3-05/45@ «О водном налоге».

Письмо ФНС России от 20 июля 2005 г. № ГВ-6-21/607@ «О направлении разъяснений Росводресурсов и Роснедр по коллекторно-дренажным и шахтно-рудничным подземным водам».

Письмо ФНС России от 14 июня 2005 г. № ГВ-6-21/485@ «О налогоплательщиках водного налога».

Письмо ФНС России от 2 июня 2005 г. № 09-2-04/2348 «По вопросу постановки на учет (учета) в налоговых органах налогоплательщиков водного налога».

Письмо ФНС России от 11 мая 2005 г. № 21-3-05/32 «О применении ставок водного налога при сверхлимитном водопользовании для населения».

Письмо Федерального агентства водных ресурсов РФ от 9 ноября 2004г. № ВК-02-47/600 «О правовых основаниях осуществления специального водопользования».

Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А.Ялбулганова. М., 2008.

Налоговое право России / под ред. А.Н.Козырина, А.А.Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Комментарий к Налоговому кодексу Российской Федерации, части второй / Под ред. А.А.Ялбулганова. - М.: Эксмо, 2008. 
 Налоговый практикум: Учебное пособие / Под общ. ред. А.Н.Козырина и А.А.Ялбулганова. - М.:Юстицинформ, 2008. 
 Правовое регулирование природоресурсных платежей / Под ред. А.А.Ялбулганова. - М.: Юстицинформ, 2007.
Ялбулганов.А.А.Правовое регулирование природоресурсных платежей:Учебно-методический комплекс. М.,Курск: Курск.гос.ун-т,2009.
Тема 8. Сборы за пользование объектами животного мира и за пользование объектами водных биологических ресурсов

 Сборы за пользование объектами животного мира и объектами водных биологических ресурсов как федеральные сборы. Соотношение понятий «плата» и «сбор».

Сбор за пользование объектами животного мира. Понятие сбора. Плательщики сбора. Лицензии (разрешения) на пользование объектами животного мира. Объекты обложения сбором за пользование объектами животного мира. Среда обитания. Животные, которые не относятся к объектам обложения сбором. Порядок исчисления сбора за пользование объектами животного мира. Особенности определения сроков уплаты сбора за пользование объектами животного мира и порядок его уплаты. 

Сбор за пользование объектами водных биологических ресурсов. Понятие сбора. Плательщики сбора. Пользователи водными биологическими ресурсами во внутренних водах и территориальном море Российской Федерации, на континентальном шельфе и в исключительной экономической зоне Российской Федерации. Объекты обложения сбором за пользование объектами водных биологических ресурсов. Особенности определения ставок по данному сбору. Порядок исчисления сбора. Порядок и сроки уплаты сбора за пользование объектами водных биологических ресурсов. Распределение сумм сбора между бюджетами разных уровней.

Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства

Налоговый кодекс РФ (глава 25.1 «Сборы за пользование объектами животного мира и за пользование объектами водных биологических ресурсов»).

Федеральный закон от 24 апреля 1995г. № 52-ФЗ «О животном мире».

Федеральный закон от 30 ноября 1995г. № 187-ФЗ «О континентальном шельфе Российской Федерации».

Федеральный закон от 31 июля 1998г. № 155-ФЗ «О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне Российской Федерации».

Федеральный закон от 17 декабря 1998г. № 191-ФЗ «Об исключительной экономической зоне Российской Федерации». 

Федеральный закон от 20 декабря  2004 г.  № 166-ФЗ "О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов»

Постановление Правительства РФ от 3 сентября 2004г. № 452 «О перечне градо- и поселкообразующих российских рыбохозяйственных организаций, которым предоставлено право применения пониженной ставки сбора за пользование объектами водных биологических ресурсов».

Постановление Правительства РФ от 24 марта 2000г. № 255 «О Едином перечне коренных малочисленных народов Российской Федерации».

Постановление Правительства РФ от 27 декабря 1996г. № 1574 «О порядке выдачи долгосрочных лицензий на пользование объектами животного мира».

Постановление Правительства РФ от 19 февраля 1996г. № 156 «О порядке выдачи разрешений (распорядительных лицензий) на оборот диких животных, принадлежащих к видам, занесенным в Красную книгу Российской Федерации».

Постановление Правительства РФ от 11 января 1993г. № 22 «О перечне районов проживания малочисленных народов Севера».

Приказ МНС России от 23 июля 2004г. № САЭ-3-21/438@ «Об утверждении перечня документов, на основании которых осуществляется зачет или возврат сумм сбора за пользование объектами животного мира по нереализованным лицензиям (разрешениям) на пользование объектами животного мира».

Приказ Минсельхоза России от 28 июля 2005г. № 135 «Об утверждении лимитов добычи объектов животного мира, отнесенных к объектам охоты».

Приказ Минсельхоза России от 4 января 2001г. № 3 «Об утверждении Положения о порядке выдачи именных разовых лицензий на использование объектов животного мира, отнесенных к объектам охоты».

Приказ Минсельхоза России от 26 июня 2000г. № 569 «Об утверждении Положения о порядке выдачи долгосрочных лицензий».

Письмо ФНС России от 2 августа 2005г. № ГВ-6-21/633@ «О направлении письма Минфина России о сборе за пользование объектами животного мира» (вместе с письмом  Минфина России от 17 декабря 2004г. № 03-07-03-02/18).

Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А.Ялбулганова. М., 2008.

Налоговое право России / под ред. А.Н.Козырина, А.А.Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Комментарий к Налоговому кодексу Российской Федерации, части второй / Под ред. А.А. Ялбулганова. - М.: Эксмо, 2008. 
 Налоговый практикум: Учебное пособие / Под общ. ред. А.Н. Козырина и А.А. Ялбулганова. - М.: Юстицинформ, 2008. 

 Правовое регулирование природоресурсных платежей / Под ред. А.А. Ялбулганова. - М.: Юстицинформ, 2007.

Ялбулганов.А.А.Правовое регулирование природоресурсных платежей:Учебно-методический комплекс. М.,Курск: Курск.гос.ун-т,2009.
Тема 9. Государственная пошлина

Понятие государственной пошлины, ее место в системе налогов и сборов РФ. Плательщики государственной пошлины. 

Порядок и сроки исполнения обязанности по уплате государственной пошлины.

Основания возврата государственной пошлины, порядок его осуществления. Основания зачета государственной пошлины, порядок его проведения. 

Особенности осуществления контроля за соблюдением правил уплаты государственной пошлины.

Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства

Налоговый кодекс РФ (глава 25.3 «Государственная пошлина»).

Федеральный Конституционный закон РФ от 21 июля 1994г. № 1-ФКЗ «О Конституционном суде Российской Федерации» (ст. 38-40, 100).

Федеральный Конституционный закон РФ от 26 февраля 1997г. № 1-ФКЗ «Об уполномоченном по правам человека в Российской Федерации» (ст.18, 29).

Гражданский процессуальный кодекс РФ (ст. 88-93, 98, 125, 132, 136, 322, 323, 339-341, 378, 380, 418, 419).

Арбитражный процессуальный кодекс РФ (ст. 101-105, 110, 126, 128, 129. 141, 149, 151, 208, 230, 231, 237, 242, 260, 263, 264, 277, 280, 281, 329).

Основы законодательства Российской Федерации о нотариате. Утверждены Верховным Советом РФ 11 февраля 1993г. № 4462-1 (ст.22).

Соглашение о размере государственной пошлины и порядке ее взыскания при рассмотрении хозяйственных споров между субъектами хозяйствования разных государств (заключено в г. Ашхабаде 24 ноября 1993г.).

Определение Конституционного Суда РФ от 13 июня 2006 г. № 272-О «По жалобам граждан Евдокимова Дениса Викторовича, Мирошникова Максима Эдуардовича и Резанова Артема Сергеевича на нарушение их конституционных прав положениями статей 333.36 Налогового кодекса РФ и статьи 89 Гражданского процессуального кодекса РФ».

Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 29 мая 2007 г. № 118 «Об уплате государственной пошлины российскими и иностранными лицами через представителей».

Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 13 марта 2007 г. № 117 «Об отдельных вопросах практики применения главы 25.3 Налогового кодекса РФ».

Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 25 мая 2005 г. № 91 «О некоторых вопросах применения арбитражными судами главы 25.3. Налогового кодекса РФ».

Письмо ФНС России от 13 января 2005г. № ШС-6-09/5@ «О направлении временных методических рекомендаций для налоговых органов по применению главы 25.3 «Государственная пошлина» Налогового кодекса РФ при осуществлении государственной регистрации юридических лиц».

Письмо ВАС РФ от 09 декабря 2004г.  № С5-7/УЗ-1476 «О Федеральном законе «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса РФ и некоторые другие законодательные акты Российской Федерации, а также о признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации».

Письмо ВАС РФ от 28 ноября 1997г. № С5-7/ОУ-805, Госналогслужбы РФ от 01 декабря 1997 № ВК-6-08/835 «О некоторых вопросах организации налоговыми органами проверок уплаты государственной пошлины в арбитражных судах».

Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А.Ялбулганова. М., 2008.

Налоговое право России / под ред. А.Н.Козырина, А.А.Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Комментарий к части второй Налогового кодекса РФ (поглавный)/ Под ред. А.А. Ялбулганова, Т.Н. Трошкиной. СПС «Консультант Плюс». (глава 25.3).

Налоги и сборы России в схемах и таблицах / Под общ. ред. А.А. Ялбулганова. - М., ЗАО «Юстицинформ », 2006.
Реут А.В. О правовой природе государственной пошлины // Административное и финансовое право. 2006 (1). – М.: ЦППИ, 2006. 

Реут А.В. Эволюция правового регулирования государственной пошлины // Административное и финансовое право. 2007 (2). М.: ЦППИ, 2007. 
Реут А.В. Охранительный механизм в правовом регулировании государственной пошлины // Современное право. 2008. № 8. С. 23-25.
Ковпак С.В. К вопросу об уплате Российской Федерацией государственной пошлины при обжаловании судебных актов арбитражных судов (в свете Информационного письма ВАС РФ от 13 марта 2007 г.) // Финансовое право, 2007, № 7.

Приходько И.А. Доступность правосудия в арбитражном и гражданском процессе: основные проблемы. Издательство юридического факультета С.-Петербургского государственного университета, 2005. Текст размещен в СПС «Консультант Плюс».

Широкова Е.К. Проблемы уплаты государственной пошлины при обращении в арбитражный суд (с учетом изменений, внесенных в ст. 45 Налогового кодекса РФ с 1 января 2007 г.) // Право и экономика, 2008, № 1.

Раздел 3. Региональные налоги и сборы

Тема 10. Налог на имущество организаций

 Налог на имущество организаций, его место в системе налогов и сборов. Полномочия законодательных (представительных) органов  субъектов Российской Федерации при установлении налога.

Налогоплательщики налога на имущество организаций. Объект налогообложения. Объект налогообложения для российских организаций и  для иностранных организаций, осуществляющих деятельность в Российской Федерации через постоянные представительства, а также для иностранных организаций, не осуществляющих деятельность в Российской Федерации через постоянные представительства.

Порядок определения  налоговой  базы. Особенности определения налоговой базы в рамках договора простого товарищества (договора о совместной деятельности), налогообложения имущества, переданного в доверительное управление и  налогообложения имущества при исполнении концессионных соглашений. Особенности исчисления и уплаты налога на имущество организаций резидентами Особой экономической зоны в Калининградской области

Ставки налога. Порядок исчисления суммы налога и сумм авансовых платежей по налогу. Порядок и сроки уплаты налога и авансовых платежей по налогу.

Особенности исчисления и уплаты налога по местонахождению обособленных подразделений организации;  исчисления и уплаты налога в отношении объектов недвижимого имущества, находящихся вне местонахождения организации или ее обособленного подразделения;  исчисления и уплаты налога в отношении имущества, входящего в состав Единой системы газоснабжения. Порядок подачи налоговой декларации. Устранение двойного налогообложения.
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Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А.Ялбулганова. М., 2008.

Налоговое право России / под ред. А.Н.Козырина, А.А.Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Комментарий к части второй Налогового кодекса РФ (поглавный). Материал подготовлен с использованием правовых актов по состоянию на 1 июля 2006 года. Под общей редакцией д.ю.н. проф. А.А. Ялбулганова и к.ю.н. доцента Т.Н. Трошкиной – СПС «Консультант Плюс», 2006.

Щекин Д. М. Судебная практика по налоговым спорам. – М, Статут, 2006.
Тема 11. Налог на игорный бизнес

Понятийный аппарат налога на игорный бизнес. Налогоплательщики налога на игорный бизнес. Объекты налогообложения. Порядок регистрации объекта (объектов) налогообложения. Налоговая база, 
Порядок установления налоговой  ставки.  Налоговый период.

Порядок исчисления и уплаты налога на игорный бизнес. Предоставление налоговой декларации.
Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства

Налоговый кодекс РФ (глава 29 «Налог на игорный бизнес»). Налоговый кодекс РФ (Часть вторая) от 05.08.2000 № 1117-ФЗ  (Гл. 29 «Налог на игорный бизнес»).
Приказ Министерства финансов Российской Федерации от 8 апреля 2005 года № 55н «О порядке постановки на учет налогоплательщиков налога на игорный бизнес» (зарегистрировано в Минюсте России 26 апреля 2005 г. № 6554).
Приказ Министерства Финансов Российской Федерации от 24 января 2005 года № 8н «Об утверждении формы заявления о регистрации объекта (объектов) налогообложения налогом на игорный бизнес» (зарегистрировано в Минюсте России 16 февраля 2005г. № 6333).
Приказ Министерства финансов Российской Федерации от 24 января 2005 года №7н «Об утверждении формы свидетельства о регистрации объекта (объектов) налогообложения налогом на игорный бизнес и приложения к свидетельству о регистрации объекта (объектов) налогообложения налогом на игорный бизнес» (зарегистрировано в Минюсте России 16 февраля 2005 г. № 6332).
Приказ Министерства финансов Российской Федерации от 1 ноября 2004 года № 97н «Об утверждении формы налоговой декларации по налогу на игорный бизнес инструкции о порядке ее заполнения» (зарегистрировано в Минюсте России 30 ноября 2004 г. № 6152).
Правила проведения испытаний игровых автоматов с денежным выигрышем с целью утверждения типа и контроля за их соответствием утвержденному типу (утвержденны Приказом Государственного комитета Российской Федерации по стандартизации и метрологии от 24 января 2000 года № 22).
Региональное законодательство (выборочно)

Закон РТ от 23.09.2003 № 40-ЗРТ «О ставках налога на игорный бизнес в республике Татарстан»

Закон Магаданской области от 29.12.2003 № 399-ОЗ «О ставках налога на игорный бизнес в Магаданской области»

Закон Курской области от 31.10.2003 № 54-ЗКО «О ставках налога на игорный бизнес в Курской области»

Закон Усть-ордынского бурятского АО от 10.11.2003 № 151-оз «О ставках налога на игорный бизнес»

Закон Иркутской области от 02.10.1998 № 36-оз «О ставках налога на игорный бизнес»

Закон Брянской области от 08.10.2003 № 52-з «Об установлении ставок налога на игорный бизнес»

Закон Самарской области от 13.10.1998 № 25-гд «О ставках налога на игорный бизнес на территории Самарской области»

Закон КПАО от 17.02.2005 № 7 «Об установлении ставок налога на игорный бизнес на территории Коми-Пермяцкого автономного округа»

Закон республики Алтай от 12.11.2003 № 15-33 «О налоге на игорный бизнес на территории республики Алтай»

Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 16.01.2007 N 116 «О применении пункта 2 статьи 366 Налогового кодекса Российской Федерации в части определения момента установки игрового автомата»

Письмо ФНС РФ от 27.05.2010 N МН-37-6/2630@ «О реализации статьи 26 Федерального закона от 27.12.2009 N 374-ФЗ и письма ФНС России по субъектам Российской Федерации от 13.05.2010 N ШС-37-3/1523@»

Письмо Министерства финансов Российской Федерации от 09.07.2008 N 03-05-04-05/03 «По вопросу определения даты представления налогоплательщиком заявления о регистрации объекта (объектов) налогообложения налогом на игорный бизнес в налоговый орган в виде почтового отправления»

Письмо Минфина РФ от 08.05.2008 N 03-05-05-05/13 «О порядке переоформления объектов налогообложения налогом на игорный бизнес в связи с реорганизацией юридического лица в форме присоединения»

Письмо Минфина РФ от 03.12.2007 N 03-05-05-05/05 «О порядке снятия с учета игровых автоматов»

Письмо Минфина РФ от 10.05.2006 N 03-06-05-02/05 «О порядке исчисления налога на игорный бизнес»

Письмо ФНС РФ от 15.02.2006 N ЧД-6-09/162@ «По вопросам постановки на учет (снятия с учета) налогоплательщиков налога на игорный бизнес»

Письмо Минфина РФ от 19.09.2005 N 03-06-05-07/28 «О налогообложении азартных игр, проводимых посредством отправки-приема SMS-сообщений».

Литература по теме
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Комментарий к части второй Налогового кодекса РФ (поглавный)/ Под ред. А.А. Ялбулганова, Т.Н. Трошкиной.// СПС «Консультант Плюс».

Головин А.Ю. Проблемы правового регулирования налогообложения игорного бизнеса.// Налоги (газета)", 2006, № 1

Малис Н.И. Налогообложение игорного бизнеса.// Финансы, № 8, 2004. // СПС «Консультант Плюс».

Комментарий к Налоговому Кодексу Российской Федерации, частям первой и второй / Под общ. ред. Ю.Ф. Кваши. М.: Юрайт-Издат, 2006. 

Тема 12. Транспортный налог

Полномочия субъектов Российской Федерации при установлении транспортного налога. Место транспортного налога в системе налогов и сборов.

Налогоплательщики транспортного налога.

Объект налогообложения. Порядок определения налоговой  базы транспортного налога. Налоговый период. Отчетный период.
Налоговые ставки. Порядок исчисления и уплаты транспортного налога и авансовых платежей. Порядок и сроки уплаты налога и авансовых платежей по налогу. Порядок предоставления налоговой декларации.
Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства

Налоговый кодекс РФ (глава 28 «Транспортный налог»).

Кодекс внутреннего водного транспорта РФ. 

Кодекс торгового мореплавания РФ.

Воздушный кодекс РФ.

Федеральный закон от 10 декабря 1995г. № 196-ФЗ «О безопасности дорожного движения».

Федеральный закон от 27.05.2003 N 58-ФЗ «О системе государственной службы Российской Федерации» // "Российская газета", N 104, 31.05.2003,

Приказ МНС РФ от 9 апреля 2003 г. № БГ-3-21/177 «Об утверждении Методических рекомендаций по применению главы 28 «Транспортный налог» части второй Налогового кодекса Российской Федерации». // "Еженедельный бюллетень законодательных и ведомственных актов", май 2003 г., N 21.

Федеральный закон от 8 декабря 1995 г. № 193-ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации» // Собрание законодательства Российской Федерации от 11 декабря 1995 г., N 50, ст. 4870.

Правила регистрации автомототранспортных средств и прицепов к ним в Государственной инспекции безопасности дорожного движения Министерства внутренних дел Российской Федерации, утвержденные приказом МВД РФ от 24.11.2008 N 1001 //Российская газета, N 5, 16.01.2009

Положение о паспортах транспортных средств и паспортах шасси транспортных средств, утвержденное приказом МВД РФ, Министерства промышленности и энергетики РФ и Минэкономразвития РФ от 23 июня 2005 г. № 496/192/134. // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти от 8 августа 2005 г. N 32.

Правила государственной регистрации тракторов, самоходных дорожно-строительных и иных машин и прицепов к ним органами государственного надзора за техническим состоянием самоходных машин и других видов техники в Российской Федерации (гостехнадзора), утвержденных Минсельхозпродом России от 16 января 1995 г. // Российские вести от 4 мая 1995 г., N 81.

Конвенция о дорожном движении (Вена, 08.11.1968 г.), ратифицированная Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29.04.1974 № 5938-VIII. // СПС «Консультант Плюс».

Правила государственной регистрации судов, утверждённые приказом Минтранса России от 26.09.01 № 144. // "Российская газета" от 21 ноября 2001 г., N 228.

Правила регистрации судов и прав на них в морских торговых портах, утверждённые приказом Минтранса России от 29.11.2000 № 145. // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти от 12 февраля 2001 г.

Правила регистрации судов рыбопромыслового флота и прав на них в морских рыбных портах, утверждённые приказом Госкомрыболовства России от 31.01.01 № 30. // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти от 28 мая 2001 г., N 22.

Федеральные авиационные правила государственной регистрации государственных воздушных судов, утвержденные приказом Минобороны РФ от 28 ноября 2002 г. № 460. // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти от 19 мая 2003 г. N 20.

Положение о паспортах транспортных средств и паспортах шасси транспортных средств, утв. Приказом МВД РФ N 496, Минпромэнерго РФ N 192, Минэкономразвития РФ N 134 от 23.06.2005//"Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти", N 32, 08.08.2005.

Положение об обеспечении безопасности перевозок пассажиров автобусами, утв. приказом Минтранса РФ № 2 от 08.01.97г.// "Российские вести", N 73, 18.04.1996.

Правила допуска к управлению самоходными машинами и выдачи удостоверений тракториста-машиниста, утв. постановлением Правительства РФ №796 от 12.07.99 г.) // "Собрание законодательства РФ", 19.07.1999, N 29, ст. 3759

Правила аттестации граждан на право управления судами, поднадзорными гос. инспекции по маломерным судам РФ, утв. приказом Минприроды РФ от 12.09.95г. № 359//"Российские вести", N 223, 23.11.1995.

Приказ МНС РФ от 10.11.2002 г. №БГ-3-04/641 «Об утверждении форм сведений о транспортных средствах и лицах, на которых они зарегистрированы, представляемых органами, осуществляющими государственную регистрацию транспортных средств». // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти от 27 января 2003 г. N 4.

Приказ МНС РФ от 15 марта 2004 г. № БГ-3-04/198@ «О формах налоговых уведомлений» // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти от 19 апреля 2004 г. N 16.

Приказ Минфина РФ от 13.04.2006 N 65н "Об утверждении формы налоговой декларации по транспортному налогу и порядка ее заполнения" 

Приказ Минфина РФ от 23.03.2006 N 48н "Об утверждении формы налогового расчета по авансовым платежам по транспортному налогу и рекомендаций по ее заполнению" 

Региональное законодательство (выборочно)

Закон Алтайского края от 10 октября 2002 г. № 66-ЗС «О транспортном налоге на территории Алтайского края». // "Алтайская правда", N 284-286, 25.10.2002. 

Закон Волгоградской области от 11 ноября 2002 г. № 750-ОД «О транспортном налоге». // "Волгоградская правда", N 208, 19.11.2002.

Закон Вологодской области «О транспортном налоге» от 15 ноября 2002 г. № 842-ОЗ. // "Красный Север", N 239-240, 19.11.2002.

Закон города Москвы «О транспортном налоге» от 23 октября 2002 г. № 48. // "Ведомости Московской городской Думы", N 11 (ст. 246), 10.12.2002.

Закон Самарской области «О транспортном налоге на территории Самарской области» от 6 ноября 2002 г. № 86-ГД. // СПС «Консультант Плюс».

Закон Тверской области «О транспортном налоге в Тверской области» от 6 ноября 2002 г. № 75-ЗО. // СПС «Консультант Плюс».

Закон Кабардино-Балкарской республики «О транспортном налоге» от 28 ноября 2002 года N 83-РЗ. // "Кабардино-Балкарская правда", N 236, 30.11.2002.

Закон Калининградской области «О транспортном налоге» от 16 ноября 2002 г. № 193. // "Российская газета" (г. Калининград), N 227, 29.11.2002.

Закон Камчатской области «О транспортном налоге в Камчатской области» от 19 ноября 2002 г. № 50. // «Официальные Ведомости», № 57, от 21.11.2002 г.

Закон Ленинградской области «О транспортном налоге» от 22 ноября 2002 года N 51-оз. // "Вести", N 135, 26.11.2002. 

Закон Магаданской области «О транспортном налоге» от 28 ноября 2002 года N 291-ОЗ. // "Магаданская правда" N 137 (19060), 29.11.2002.

Закон Московской области «О транспортном налоге в Московской области» от 16 ноября 2002 года N 129/2002-ОЗ. // "Вестник Московской областной Думы", N 3, апрель 2003.

Закон Мурманской области «О транспортном налоге» от 18 ноября 2002 года N 368-01-ЗМО. // Информационный бюллетень "Ведомости Мурманской областной Думы", N 25, 14.01.2003. 

Закон Нижегородской области «О транспортном налоге» от 28.11.2002 N 71-З. // "Нижегородские новости", N 223(2677), 29.11.2002.\

Закон Псковской области «О транспортном налоге» от 26 ноября 2002 года 224-оз. // "Псковская правда" N 228, 29.11.2002. 

Закон Республики Адыгея «О транспортном налоге» от 28 декабря 2002 года N 106. // "Ведомости ГС - Хасэ Республики Адыгея", N 11, декабрь 2002. 

Закон Республики Алтай «О транспортном налоге на территории Республики Алтай» от 27 ноября 2002 года N 7-12. // "ЗВЕЗДА АЛТАЯ", N 188, 30.11.2002.

Закон Санкт-Петербурга «О транспортном налоге» от 4 ноября 2002 года N 487-53. // "Вестник Законодательного Собрания Санкт-Петербурга", N 21, 14.11.2002.

Областной закон Смоленской области «О транспортном налоге» от 27 ноября 2002 года N 87-з. // "Вестник Смоленской областной Думы и Администрации Смоленской области", 28.12.2002, N 13. 

Закон Ставропольского края «О транспортном налоге» от 27 ноября 2002 года N 52-кз. // "Сборник законов и других правовых актов Ставропольского края", N 12 (102), 2002, ст. 2274.

Закон Хабаровского края «О транспортном налоге в Хабаровском крае» от 26 ноября 2002 года N 70. // "Приамурские ведомости" от 29.11.2002, N 218.

Разъяснения  Минфина России, ФНС России и иных государственных органов

Письмо Минфина РФ от 5.08.2004 г. № 01-02-01/03-1625. // СПС «Консультант Плюс».

Письмо Министерства социальной защиты населения Российской Федерации и Министерства финансов Российской Федерации от 23.03.93 № 1-707-18/28 "О порядке продажи инвалидам легковых автомобилей с зачетом стоимости автомобиля "Запорожец" или мотоколясок и их реализации". // "Российские вести" от 3 июня 1993 г.

Письмо МНС РФ от 1.10.2003 г. № НА-6-21/1017@ "О порядке применения пп. 6 п. 2 ст. 358 НК РФ". // "Еженедельный бюллетень законодательных и ведомственных актов", ноябрь 2003 г., N 48.

Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина РФ от 15 декабря 2004 г. № 03-06-04-04/14 «Об обложении транспортным налогом автомобилей со специализированными кузовами».

Письмо Минфина РФ от 16 сентября 2005 г. № 03-06-04-04/39 «Об исчислении транспортного налога»

Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина РФ от 2 ноября 2005 г. № 03-06-04-04/43 «О порядке уплаты транспортного налога по автотранспортным средствам, переданным по договору лизинга».

Письмо Минфина РФ от 06.05.2006 N 03-06-04-04/15 «О вопросе исчисления и уплаты транспортного налога»

Письмо Минфина РФ от 04.04.2007 N 03-05-05-01/06 «О налогообложении учреждений и организаций, подведомственных Минобороны России»

Письмо Минфина РФ от 10.12.2007 N 03-05-05-04/07 «О признании налогоплательщика в отношении воздушных судов и определения места нахождения воздушных судов»

Письмо Минфина РФ от 29.11.2006 N 03-06-01-02/48 «Об уплате земельного налога, налога на имущество организаций и транспортного налога военно-медицинскими и оздоровительными учреждениями ФСБ России»

Письмо Минфина РФ от 17.01.2008 N 03-05-04-01/1 «Об определении категорий автотранспортных средств для целей налогообложения транспортным налогом»

Письмо Минфина РФ от 21.04.2009 N 03-05-04-01/16 «Об освобождении от уплаты налога на имущество физических лиц и транспортного налога бывших несовершеннолетних узников фашизма»

Письмо Минфина РФ от 09.04.2010 N 03-05-04-04/08 «Об налогообложении транспортным налогом воздушного судна, составляющего государственную казну субъекта Российской Федерации»

Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А.Ялбулганова. М., 2008.

Налоговое право России / под ред. А.Н.Козырина, А.А.Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Комментарий к части второй Налогового кодекса РФ (поглавный)/ Под ред. А.А. Ялбулганова, Т.Н. Трошкиной // СПС «Консультант Плюс».

Комментарий к Налоговому Кодексу Российской Федерации, частям первой и второй / Под общ. ред. Ю.Ф. Кваши. М.: Юрайт-Издат, 2006.

Гуев А.Н. Постатейный комментарий к Налоговому кодексу Российской Федерации: Часть вторая: Разделы VIII.1-IX: Главы 26.1-30. - М.: Издательство "Экзамен", 2005.

Брызгалин А.В., Берник В.Р., Головкин А.Н. Судебная практика по налоговым и финансовым спорам: 2004 год. - "Налоги и финансовое право", 2005 г.

Красноперова О.А. Правовое регулирование транспортного налога. Гражданин и право, № 1, январь-февраль 2003 г.

Раздел 4. Местные налоги

Тема 13. Земельный налог

Порядок исчисления и уплаты земельного налога. Земельный налог и порядок его установления. Налогоплательщики. Объект налогообложения. Порядок определения налоговой базы. Кадастровая стоимость земельного участка. Налоговая ставка. Порядок исчисления налога и авансовых платежей по налогу. Налоговая декларация. Порядок и сроки уплаты налога и авансовых платежей по налогу. Налоговые льготы.

Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства

Налоговый кодекс РФ (глава 31 «Земельный налог»).

Земельный кодекс РФ.

Закон РФ от 11 октября 1991 г. № 1738-1 «О плате за землю»(ст.24)
Постановление Правительства РФ от 07 февраля 2008 г. № 52 «О порядке доведения кадастровой стоимости земельных участков до сведения налогоплательщиков».

Постановление Правительства РФ от 15 марта 1997 г. № 319 «О порядке определения нормативной цены земли».

Приказ Минфина России от 23 сентября 2005 г. №124н «Об утверждении формы налоговой декларации по земельному налогу и порядка ее заполнения».

Приказ Минфина России от 19 мая  2005 г. № 66н «Об утверждении формы налогового расчета по авансовым платежам по земельному налогу и порядка его заполнения».

Письмо Минфина России от 20 июня 2006г. № 03-06-02-04/89 «О применении главы 31 "Земельный налог" Налогового Кодекса Российской Федерации».

Письмо Минфина России от 28 апреля 2006г. № 03-06-02-04/63 «О расчете налоговой базы по земельному налогу собственниками части здания».

Инструкция МНС России от 21 февраля 2000 г. № 56 «По применению Закона РФ «О плате за землю»».

Письмо ФНС России от 11 января 2006 г. № 21-4-04/2 «О земельном налоге».

Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А.Ялбулганова. М., 2008.

Налоговое право России / под ред. А.Н. Козырина, А.А.Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Комментарий к Налоговому кодексу Российской Федерации, части второй / Под ред. А.А.Ялбулганова. - М.: Эксмо, 2008. 
 Налоговый практикум: Учебное пособие / Под общ. ред. А.Н.Козырина и А.А.Ялбулганова. - М.:Юстицинформ, 2008. 

 Правовое регулирование природоресурсных платежей /
  Под ред. А.А.Ялбулганова. - М.: Юстицинформ, 2007.

Постатейный комментарий главы 31 «Земельный налог» Налогового кодекса Российской Федерации / Под ред. А.А. Ялбулганова. – М.: Изд-во Эксмо,2005.

Ялбулганов А.А.  Постатейный комментарий к Закону Российской Федерации « О плате за землю» М., Изд-во Спарк. 2003.

Голубева Н.В. Земельный налог.  Комментарий к главе 31  Налогового кодекса Российской Федерации //Право и экономика , № 8-10.

      Ялбулганов А. А. Компаративный обзор законодательства о земельном налоге // Правоведение. 1998. № 3. 

Тема 14. Налог на имущество физических лиц

Налог на имущество физических лиц и его место в системе налогов и сборов Российской Федерации.

Плательщики налога на имущество физических лиц. Объекты налогообложения. Порядок и особенности установления ставки налога.
Исполнение обязанности по уплате налога на имущество физических лиц. Срок уплаты налога на имущество физических лиц.

Способы исчисления налога на имущество физических лиц. Налоговое уведомление.

Льготы по налогу на имущество физических лиц.

Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства
 Закон РФ от 09.12.1991 N 2003-1 (ред. от 28.11.2009) «О налогах на имущество физических лиц» // Российская газета, № 36, 14.02.1992.

Налоговый кодекс РФ (часть первая) от 31 июля 1998 г. № 146-ФЗ (принят ГД ФС РФ 16.07.1998) (ред. от 09.03.2010) // Собрание законодательства РФ, N 31, 03.08.1998, ст. 3824.

Бюджетный кодекс РФ от 31.07.1998 № 145-ФЗ (ред. от 27.07.2010) // Собрание законодательства РФ, 03.08.1998, N 31, ст. 3823.

Гражданский кодекс РФ (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 27.12.2009) // Собрание законодательства РФ, 05.12.1994, N 32, ст. 3301.

Гражданский кодекс РФ (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-ФЗ (ред. от 17.07.2009) // Собрание законодательства РФ, 29.01.1996, N 5, ст. 410.

Федеральный закон от 21 июля 1997 г. N 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» // Собрание законодательства Российской Федерации от 28 июля 1997 г. N 30, ст. 3594 (действующая редакция).

Инструкция МНС РФ от 02.11.1999 N 54 (ред. от 27.02.2003) «По применению Закона Российской Федерации «О налогах на имущество физических лиц» // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти, № 6, 07.02.2000.

Приказ Госстроя РФ N 36, МНС РФ N БГ-3-08/67 от 28.02.2001 «Об утверждении Порядка представления уполномоченными организациями технической инвентаризации в налоговые органы сведений об объектах недвижимого имущества» // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти, № 18, 30.04.2001

Приказ ФНС РФ от 31.10.2005 N САЭ-3-21/551@ «Об утверждении форм налоговых уведомлений» // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти, №  50, 12.12.2005.

Письмо ФНС РФ от 31.10.2008 N ШС-6-3/787@ «О порядке применения ставок налога на имущество физических лиц в отношении физических лиц, применяющих специальные налоговые режимы» (вместе с Письмом Минфина РФ от 13.10.2008 N 03-05-04-01/32) // Документ опубликован не был.

Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А.Ялбулганова. М., 2008.

Налоговое право России / под ред. А.Н.Козырина, А.А.Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Налоговый практикум: Учебное пособие / Под общ. ред. А.Н.Козырина и А.А.Ялбулганова. - М.:Юстицинформ, 2008. - 586 с.

Комментарий к части второй Налогового кодекса Российской Федерации (поглавный) Материал подготовлен с использованием правовых актов по состоянию на 1 июля 2007 года./ Под общ. ред. А.А. Ялбулганова. (для справочной правовой системы «Консультант Плюс» 2007.). 

Комментарий к Налоговому кодексу Российской Федерации, части второй / Под ред. А.А. Ялбулганова. – М.: Эксмо, 2008.

Раздел 5. Специальные режимы налогообложения

Тема 15. Система налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единый сельскохозяйственный налог)

Общие условия применения системы налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единого сельскохозяйственного налога). Понятие единого сельскохозяйственного налога.

Налогоплательщики единого сельскохозяйственного налога. Понятие сельскохозяйственных товаропроизводителей.
Условия и порядок перехода на уплату единого сельскохозяйственного налога. Порядок отнесения продукции к продукции первичной переработки, произведенной из сельскохозяйственного сырья собственного производства. Порядок и условия начала и прекращения применения единого сельскохозяйственного налога.

Объект налогообложения. Порядок определения и признания доходов и расходов. Налоговая база. Налоговый период. Отчетный период. Налоговая ставка.

Порядок и сроки уплаты единого сельскохозяйственного налога. Зачисление сумм единого сельскохозяйственного налога.

Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства

Налоговый кодекс РФ (глава 26.1 «Система налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единый сельскохозяйственный налог)») 

Федеральный закон  от 8 декабря 1995 г. № 193-ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации».

Постановление Правительства РФ от 2 сентября 2004 г. № 449 «Об отнесении продукции к продукции первичной переработки, произведенной из сельскохозяйственного сырья собственного производства и (или) выращенной рыбы».

Постановление Правительства РФ от 29 апреля 2002 г. № 282 «О критериях отнесения сельскохозяйственных организаций к сельскохозяйственным организациям индустриального типа».

Постановление Правительства РФ от 1 января 2002 г. № 1«О классификации основных средств, включаемых в амортизационные группы».

Постановление Правительства РФ от 10.06.2010 N 431 «О нормах расходов в виде потерь от вынужденного убоя птицы и животных»

Постановлением Госстандарта России от 30 декабря 1993г. № 301 «Об утверждении Общероссийского классификатора продукции ОК 005-93».

Приказ Минфина России от 28 марта 2005г. № 50н.

Приказ МНС России от 28 января 2004 г. № БГ-3-22/58.

Приказ ФНС РФ от 13.04.2010 N ММВ-7-3/183@

Правовые акты ненормативного характера

Письмо Минфина России от 12 ноября 2004г. № 03-03-02-02/10.

Письмо  Минфина России от 25 июня 2004г. № 03-05-13/11.

Письмо МНС России от 9 июля 2004г. № 27-0-10/99. 

Письмо ФНС России от 21 февраля 2005 г. № 22-2-14/223.

Письмо Минфина РФ от 24.04.2007 № 02-05-03/991
Письмо ФНС РФ от 03.02.2010 № ШС-22-3/84@

Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А.Ялбулганова. М., 2008.

Налоговое право России / под ред. А.Н. Козырина, А.А.Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Комментарий к Налоговому кодексу Российской Федерации части второй: специальные налоговые режимы / Под ред. проф. А.А. Ялбулганова. М., Издательский дом «Городец», 2007.

Специальные налоговые режимы: Учебно-методическое пособие / Под ред. проф. А.А. Ялбулганова - М., 2006, 

Комментарий к части второй Налогового кодекса РФ (поглавный)/ Под ред. А.А. Ялбулганова, Т.Н. Трошкиной. СПС «Консультант Плюс».

Абанин М.В., Абанина С.С. Единый сельскохозяйственный налог: комментарий к новой редакции главы 26.1 Налогового кодекса РФ // СПС «КонсультантПлюс».

Джикия К.А. Если Вы решили платить ЕСХН // СПС «КонсультантПлюс».

Матинов А.С. Единый сельскохозяйственный налог как вид налогообложения в системе специальных налоговых режимов // Финансовое право. № 3. 2004.

Тема 16. Упрощенная система налогообложения

Понятие упрощенной системы налогообложения.

Налогоплательщики, имеющие право перейти на упрощенную систему налогообложения. Порядок перехода к упрощенной системе налогообложения или возврат к иным режимам налогообложения.
Условия и порядок применения упрощенной системы налогообложения. Объекты налогообложения. Порядок определения доходов, расходов и их признания. Налоговая база. Налоговые ставки.
Порядок исчисления и уплаты единого налога, применяемого в связи с упрощенной системой налогообложения. Зачисление сумм налога. Особенности применения упрощенной системы налогообложения индивидуальными предпринимателями на основе патента. Налоговый учет.

Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства

Налоговый кодекс РФ (глава 26.2 «Упрощенная система налогообложения»)

Бюджетный кодекс РФ. 

Федеральный закон от 31 декабря 2002 г. № 190-ФЗ «Об обеспечении пособиями по обязательному социальному страхованию граждан, работающих в организациях и у индивидуальных предпринимателей, применяющих специальные налоговые режимы, и некоторых других категорий граждан».

Федеральный закон от 15 декабря 2001 г. № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации».

Федеральный закон от 24 июля 1998 г. № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний».

Федеральный закон от 23 февраля 1996 г. № 129-ФЗ «О бухгалтерском учете».

Постановление Правительства РФ от 8 февраля 2002 г. № 92 «Об установлении норм расходов организаций на выплату компенсации за использование для служебных поездок личных легковых автомобилей и мотоциклов, в пределах которых при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций такие расходы относятся к прочим расходам, связанным с производством и реализацией».

Постановление Правительства РФ от 8 февраля 2002 г. № 93 «Об установлении норм расходов организаций на выплату суточных или полевого довольствия, в пределах которых при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций такие расходы относятся к прочим расходам, связанным с производством и реализацией».

Приказ Минфина России от 17 января 2006 г. № 7н.

Приказ Минфина России от 30 декабря 2005 г. № 167н.

Приказ Минфина России от 30 марта 2001 г. № 26н.

Приказ Минфина России от 16 октября 2000 г. № 91н.

Приказ Минэкономразвития РФ от 3 ноября 2005 г.  № 284.
Приказ ФНС РФ от 20.04.2010 № ММВ-7-6/196@
Приказ ФНС РФ от 13.04.2010 № ММВ-7-3/182@
Правовые акты ненормативного характера

Письмо ФНС РФ от 14.07.2010 № ШС-37-3/6701@
Письмо ФНС РФ от 01.07.2010 № ШС-37-3/5674
Письмо ФНС РФ от 07.04.2010 № 3-2-07/20
Письмо ФНС РФ от 05.03.2010 № ШС-22-3/165@
Письмо Минфина России от 4 декабря 2006 г. № 03-11-02/263.

Письмо Минфина России от 31 октября 2006 г. № 03-11-04/2/230 9.

Письмо Минфина России от 27 декабря 2004 г. № 03-03-02-02/19.

Письмо МНС России от 31 марта 2004г. № 22-1-15/597.

Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина России от 19 сентября 2005 г. № 03-11-04/2/81.

Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина России от 11 мая 2005 г. № 03-04-11/104.

Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина России от 5 марта 2005 г. № 03-03-02-04/1/56.

Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина России от 5 августа 2004г. № 03-03-02-04/1/2.

Письмо Департамента налоговой политики Минфина России от 19 ноября 2003г. № 04-08-03/152.

Письмо Департамента налоговой политики Минфина России от 29 августа 2003г. № 04-02-05/7/1.

Письмо ФНС России от 23 мая 2005 г. № 05-1-01/228 «О налогообложении организаций, применяющих упрощенную систему налогообложения».

Письмо ФНС России от 17 мая 2005 г. № 22-2-16/866 «О порядке применения упрощенной системы налогообложения».

Письмо ФНС России от 21 февраля 2005 г. № 22-2-14/224 «О порядке применения упрощенной системы налогообложения».

Письмо ФНС России от 24 ноября 2004 г. № 03-1-08/2367/45@ «О порядке исчисления налога на добавленную стоимость».

Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А.Ялбулганова. М., 2008.

Налоговое право России / под ред. А.Н. Козырина, А.А.Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Комментарий к Налоговому кодексу Российской Федерации части второй: специальные налоговые режимы / Под ред. проф. А.А. Ялбулганова. М., Издательский дом «Городец», 2007.

Специальные налоговые режимы:Учебно - методическое пособие / Под ред. проф. Ялбулганова А.А.-М.,"Ось-89", 2006, - 128

Комментарий к части второй Налогового кодекса РФ (поглавный). Материал подготовлен с использованием правовых актов по состоянию на 1 июля 2006 года. Под общей редакцией д.ю.н. проф. А.А.Ялбулганова и к.ю.н. доцента Т.Н.Трошкиной – СПС «Консультант Плюс», 2006.

Волков А.С. О переходе на упрощенную систему налогообложения. // Налоговый вестник. - 2003 № 11.

Красноперова О.А. Комментарий к главе 26.2 Налогового кодекса РФ «Упрощенная система налогообложения». - СПС Гарант, 2004.

Щекин Д. М. Судебная практика по налоговым спорам. – М,Статут, 2006

Практическая налоговая энциклопедия. Том 9. Упрощенная система налогообложения / под ред. Брызгалина А.В. // СПС Гарант.

Саволюк О.В. Комментарий к главе 26.2. «Упрощенная система налогообложения» Налогового кодекса РФ (введенной Федеральным законом от 24 июля 2002 г. № 104-ФЗ) // Нормативные акты для бухгалтера. - 2005 №15.

Толкушкин А.В. Постатейный комментарий к главе 26.2 Налогового кодекса Российской Федерации "Упрощенная система налогообложения". - СПС Гарант, 2005.

Тема 17. Система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности

Понятие единого налога на вмененный доход (ЕНВД). Понятийный аппарат ЕНВД. Виды деятельности, при осуществлении которых возможно применение единого налога на вмененный доход. Налогоплательщики. Объект налогообложения и налоговая база. Порядок применения единого налога на вмененный доход. Порядок и сроки исчисления единого налога на вмененный доход. Зачисление сумм единого налога.

Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства

Налоговый кодекс РФ (глава 26.3 Система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход).

Бюджетный кодекс РФ.

Федеральный закон от 21 июля 2005г. № 101-ФЗ «О внесении изменений в главы 26.2 и 26.3 части второй Налогового кодекса Российской Федерации и некоторые законодательные акты Российской Федерации о налогах и сборах, а также о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации».

Федеральный закон от 22 мая 2003г. № 54-ФЗ «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт». 

Федеральный закон от 15 декабря 2001г. № 167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации». 

Распоряжение Правительства РФ от 25 декабря 2002г. № 1834-р «О порядке опубликования коэффициента-дефлятора». 

Общероссийский классификатор услуг населению ОК 002-93 (утв. постановлением Госстандарта РФ от 28 июня 1993 г. № 163). 

Положение Центрального банка РФ от 1 апреля 2003г. № 222-П «О порядке осуществления безналичных расчетов физическими лицами в Российской Федерации».

Положение Центрального банка РФ от 3 октября 2002г. № 2-П «О безналичных расчетах в Российской Федерации». 

Порядок ведения кассовых операций в Российской Федерации (утв. решением Совета директоров Центрального банка РФ 22 сентября 1993г. № 40). 

Приказ Минфина России от 17 января 2006г. № 8н «Об утверждении формы налоговой декларации по единому налогу на вмененный доход для отдельных видов деятельности и порядка ее заполнения».

Приказ ФНС РФ от 19.03.2010 N ММ-7-6/131@
«Об утверждении формата заявления о снятии с учета организации в качестве налогоплательщика единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности в электронном виде (версия 5.02)»

Правовые акты ненормативного характера

Письмо Минфина России от 28 декабря 2006г. № 03-11-04/3/558.

Письмо Минфина России от 30 ноября 2006г. № 03-11-04/3/516.

Письмо Минфина России от 8 ноября 2006г. № 03-11-04/3/458.

Письмо Минфина России от 31 октября 2006г. № 03-11-04/2/230.

Письмо Минфина России от 12 октября 2006г. № 03-11-04/3/450. 
Письмо Минфина России от 23 июля 2003 г. № 04-05-12/77.
Письмо МНС России от 26 декабря 2003 г. № 01-2-03/2355. 
Письмо МНС России от 4 сентября 2003 г. № 22-2-16/1962-АС207.

Письмо МНС России от 10 апреля 2003г. № ММ-6-09/421.
Письмо Департамента налоговой политики Минфина России от 18 февраля 2004 г. № 04-05-12/9. 
Письмо Департамента налоговой политики Минфина России от 22 января 2004 г. № 04-05-12/2. 

Письмо ФНС России от 29 августа 2006г. № 02-7-12/158 «О порядке применения системы налогообложения в виде ЕНВД».
Письмо ФНС РФ от 01.03.2010 N ШС-22-3/144@ «О применении системы налогообложения в виде единого налога на вмененный доход в отношении реализации товаров бюджетным учреждениям по государственным, муниципальным контрактам».
Письмо ФНС РФ от 01.03.2010 N ШС-22-3/144@ «О применении системы налогообложения в виде единого налога на вмененный доход в отношении реализации товаров бюджетным учреждениям по государственным, муниципальным контрактам».
Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А. Ялбулганова. М., 2008.

Налоговое право России / под ред. А.Н.Козырина, А.А. Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Комментарий к Налоговому кодексу Российской Федерации части второй: специальные налоговые режимы / Под ред. проф. А.А.Ялбулганова. М., Издательский дом «Городец», 2007.

Специальные налоговые режимы: Учебно-методическое пособие/Под ред. проф. Ялбулганова А.А.-М.,"Ось-89",2006.
Комментарий к части второй Налогового кодекса РФ (поглавный). Материал подготовлен с использованием правовых актов по состоянию на 1 июля 2006 года. Под общей редакцией д.ю.н. проф. А.А.Ялбулганова и к.ю.н. доцента Т.Н.Трошкиной – СПС «Консультант Плюс», 2006.

Толкушкин А.В. Постатейный комментарий к главе 26.3 Налогового кодекса Российской Федерации «Система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности». – «Экономистъ», 2004 г.
Практическая налоговая энциклопедия (под ред. Брызгалина А.В.). Том 10. Единый налог на вмененный доход для отдельных видов деятельности. // СПС «Гарант».
Брызгалин А.В., Берник В.Р., Головкин А.Н. Специальные режимы налогообложения. Упрощенная система налогообложения. Единый налог на вмененный доход для отдельных видов деятельности. // «Налоги и финансовое право» 2005 .
Гуев А.Н. Постатейный комментарий к Налоговому кодексу Российской Федерации: Часть первая: Разделы I-VII: Главы 1-20. – «Экзамен», 2005 г. Статья 18. Специальные налоговые режимы.

Щекин Д. М. Судебная практика по налоговым спорам. – М, Статут, 2006.

Тема 18. Система налогообложения при выполнении соглашений о разделе продукции

Понятие соглашения о разделе продукции. Основные понятия
Условия применение специального налогового режима при выполнении соглашений о разделе продукции. Способы раздела продукции.

Система платежей при выполнении соглашений о разделе продукции.

Налогоплательщики и плательщики сборов и особенности их учета при выполнении соглашений о разделе продукции. 

Особенности налогового контроля: представление деклараций, программы работ и сметы расходов по соглашению о разделе продукции; проведение выездных налоговых проверок.

Особенности определения налоговой базы, исчисления и уплаты налога на добычу полезных ископаемых и налога на прибыль организаций при выполнении соглашений о разделе продукции. Особенности уплаты НДС при выполнении соглашений о разделе продукции. 

Нормативные правовые акты и акты разъяснения законодательства

Налоговый кодекс РФ (часть первая) от 31 июля 1998г. N 146-ФЗ 

Налоговый кодекс РФ (часть вторая) от 5 августа 2000г. N 117-ФЗ (Глава 26.4.)

Гражданский кодекс РФ (часть первая) от 30 ноября 1994г. N 51-ФЗ

Закон РФ от 21 февраля 1992г. N 2395-1 «О недрах» 

Федеральный закон от 30 декабря 1995г. N 225-ФЗ «О соглашениях о разделе продукции»

Закон РФ от 1 апреля 1993г. № 4730-1 «О государственной границе Российской Федерации»

Федеральный закон от 14 марта 1995г. № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях»

Федеральный закон от 30 ноября 1995г. № 187-ФЗ «О континентальном шельфе Российской Федерации»

Федеральный закон от 26 марта 1998г. N 41-ФЗ «О драгоценных металлах и драгоценных камнях»

Федеральный закон от 17 декабря 1998г. № 191-ФЗ «Об исключительной экономической зоне Российской Федерации»

Федеральный закон от 10 января 2002 г. N 7-ФЗ «Об охране окружающей среды»

Федеральный закон от 27 декабря 2002 г. N 184-ФЗ «О техническом регулировании»

Федеральный закон от 24 ноября 2008 г. № 204-ФЗ «О федеральном бюджете на 2009 год и на плановый период 2010 и 2011 годов».
Постановление Правительства РФ от 8 июля 1999г. N 741 «Об утверждении Положения о формировании и использовании ликвидационного фонда при реализации соглашения о разделе продукции».
Постановление Правительства РФ от 29 декабря 2001г. N 921 «Об утверждении Правил утверждения нормативов потерь полезных ископаемых при добыче, технологически связанных с принятой схемой и технологией разработки месторождения»

Постановление Правительства РФ от 15 января 2004г. N 14 «Об утверждении перечня документов, представляемых инвестором по соглашению о разделе продукции в налоговые органы для освобождения от уплаты транспортного налога в отношении принадлежащих ему транспортных средств (за исключением легковых автомобилей), используемых исключительно для целей соглашения о разделе продукции»

Постановление Правительства РФ от 15 января 2004г. N 15 «Об утверждении перечня документов, представляемых инвестором по соглашению о разделе продукции в налоговые органы для освобождения от уплаты налога на имущество организаций в отношении имущества, используемого исключительно для осуществления деятельности, предусмотренной соглашением о разделе продукции»

Постановление Правительства РФ от 21 января 2004г. N 25 «Об утверждении перечня документов, представляемых инвестором по соглашению о разделе продукции в таможенные органы Российской Федерации для освобождения от уплаты таможенной пошлины на товары, ввозимые на таможенную территорию Российской Федерации для целей соглашения, а также на вывозимую с таможенной территории Российской Федерации продукцию, произведенную в соответствии с условиями соглашения»

Постановление Правительства РФ от 12 декабря 2004г. N 764 «Об утверждении Правил определения сумм компенсации расходов государства на поиски и разведку полезных ископаемых, предусматриваемых в соглашениях о разделе продукции»

Постановление Правительства РФ от 14 марта . N 133 «О порядке назначения и деятельности представителей государства в управляющих комитетах, создаваемых в соответствии с условиями соглашений о разделе продукции»

Приказ МНС РФ от 17 марта 2004г. N САЭ-3-09/207 «Об утверждении форм документов, используемых при учете налогоплательщиков при выполнении соглашений о разделе продукции, а также особенностей учета иностранных организаций, выступающих в качестве инвестора по соглашению о разделе продукции или оператора соглашения»

Приказ Минфина РФ от 7 апреля 2006г. N 55н «Об утверждении формы налоговой декларации по налогу на прибыль организаций при выполнении соглашений о разделе продукции и порядка ее заполнения»

Литература по теме

Основная литература

Налоги и сборы в схемах и примерах расчета / Под общ. ред. А.А.Ялбулганова. М., 2008.

Налоговое право России / под ред. А.Н.Козырина, А.А.Ялбулганова.М.,2010.

Дополнительная литература

Налоговое право России / под ред. А.Н. Козырина, А.А. Ялбулганова. – М.: Норма, 2010. 
Налоговое право: практикум / под ред. А.Н. Козырина. – М.: Норма, 2009. 

Комментарий к части второй Налогового кодекса РФ (поглавный) / под ред. А.А. Ялбулганова, Т.Н. Трошкиной // СПС КонсультантПлюс. 2006.

Комментарий к части второй Налогового кодекса РФ (поглавный) / под ред. А.А. Ялбулганова // СПС КонсультантПлюс. 2007.

Правовое регулирование природоресурсных платежей: Учебное пособие / под ред. А.А. Ялбулганова. М.: Юстицинформ, 2007; СПС «КонсультантПлюс»

Ялбулганов А. А. Правовое регулирование природоресурсных платежей: схемы, таблицы, анализ судебно-арбитражной практики // Справ.-правовая система «Гарант», 2008.

Перчик А.И. Налогообложение нефтегазодобычи. Право. Экономика. - М.: ООО «Нестор Академик Паблишерз», 2004. – 464 с.

Салина А.И. Налогообложение деятельности, связанной с реализацией соглашений о разделе продукции // Подготовлен для СПС «КонсультантПлюс». 2001.

Сидоров И.Н. Анализ экономической привлекательности недропользования на основании СРП в условиях действующего законодательства // Внешнеторговое право. 2007. N 2.; СПС «КонсультантПлюс»

3. ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ

Вопросы правового регулирования отдельных видов налогов и сборов получают широкое освещение на страницах периодических изданий, как научного, так и практического свойства. Рекомендуем знакомиться с материалами, публикуемыми в следующих изданиях:

	Ваш налоговый адвокат

Гражданин и право

Журнал российского права

Закон

Законодательство и экономика

Налоговый вестник
	Право и экономика

Реформы и право

Российский налоговый курьер
Финансы

Финансовое право

Хозяйство и право




4. ЭЛЕКТРОННЫЕ РЕСУРСЫ

	http://www.duma.gov.ru http://www.government.ru

http://www1.minfin.ru

http://www.nalog.ru

http://www.mosnalog.ru
	http://www.ksrf.ru 

http://www.arbitr.ru

http://www.garant.ru

http://www.consultant.ru




5. ВОПРОСЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К  ЗАЧЕТУ ПО КУРСУ «СИСТЕМА НАЛОГОВ И СБОРОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ:НАЛОГОВЫЙ ПРАКТИКУМ»
1. Понятие, сущность и функции налога.

2. Понятие, сущность и функции сбора. 

3. Система налогов и сборов.

4. Налогоплательщики налога на добавленную стоимость.

5. Налоговая база при реализации товаров (работ, услуг) и порядок и ее определения.

6. Особенности определения налоговой базы при передаче имущественных прав.

7. Особенности налогообложения при реорганизации организаций.

8. Порядок исчисления НДС.

9. Понятие и правовая природа акцизов.

10. Юридический состав акцизов.

11. Объект налогообложения и определение налогооблагаемой базы акцизов.

12. Особенности исчисления и уплаты акцизов по импортируемым в Россию товарам.

13. Порядок исчисления акцизов.

14. Порядок и сроки уплаты акцизов

15. Налоговая декларация по акцизам.

16. Правовое регулирование налога на доходы с физических лиц. Общая правовая характеристика налога на доходы с физических лиц.

17. Элементы налога на доходы с физических лиц: правовая характеристика.

18. Налогооблагаемая база по налогу на доходы с физических лиц. 

19. Особенности налогообложения доходов физических лиц - нерезидентов.

20. Объект налогообложения по налогу на доходы с физических лиц.

21. Налог на доходы с физических лиц: особенности определения налоговой базы при получении доходов в виде материальной выгоды.

22. Особенности определения налоговой базы по договорам страхования (по договорам негосударственного пенсионного обеспечения и договорам обязательного пенсионного страхования).

23. Особенности исчисления и уплаты подоходного налога индивидуальными предпринимателями и лицами, получающими доходы из различных источников (не по месту основной работы).

24. Виды налоговых вычетов в правовом регулировании применения налога на доходы с физических лиц.

25. Порядок уплаты налога на доходы с физических лиц.

26. Особенности исчисления налога налоговыми агентами. Порядок и сроки уплаты налога налоговыми агентами.

27. Налоговые льготы в правовом регулировании налога на доходы с физических лиц.

28. Виды ставок налога на доходы с физических лиц.

29. Доходы, не подлежащие налогообложению (освобождаемые от налогообложения доходов физических лиц).
30. Налоговая декларация по налогу на доходы физических лиц: порядок и условия представления.

31. Объекты налогообложения по налогу на прибыль организаций.

32.  Порядок определения доходов. Классификация доходов

33. Налоговая база по налогу на прибыль организаций

34. Плательщики сборов за  пользование объектами животного мира и за пользование объектами водных биологических ресурсов.

35. Порядок выдачи  лицензии на пользование объектами животного мира.

36. Объекты обложения сборами.

37. Ставки сбора за пользование объектами животного мира.

38. Ставки сбора за пользование объектами водных биологических ресурсов.

39.  Соответствует ли водный налог всем признакам налога, определенным в ст. 8 Налогового кодекса РФ?
40. Водный налог как природоресурсный платеж.
41. Является ли обоснованной дифференциация налоговых ставок в зависимости от вида водного объекта и экономического района?
42. Является ли применение повышенной налоговой ставки при превышении лимита на забор воды мерой налоговой ответственности? Правовая природа данной меры. Обосновано ли ее включение в текст Налогового кодекса РФ?
43. Порядок постановки на учет налогоплательщиков водного налога.
44. Особенности исчисления и уплаты, представления отчетности по водному налогу.
45. Какие нормативные правовые акты следует использовать при определении видов специального водопользования?
46. Понятие государственной пошлины. Плательщики государственной пошлины.

47. Место государственной пошлины в системе налогов и сборов Российской Федерации.

48. Порядок исполнения обязанности по уплате государственной пошлины.

49. Отнесение организаций и индивидуальных предпринимателей к плательщикам налога на добычу полезных ископаемых. 

50. Порядок постановки и снятия с учета в качестве налогоплательщика налога на добычу полезных ископаемых.

51. Объект налогообложения. Признание продукции полезным ископаемым для целей налогообложения. 

52. Добытое полезное ископаемое как объект налогообложения. Виды добытого полезного ископаемого. 

53. Налоговая база: стоимость или количество добытых полезных ископаемых.

54. Порядок определения количества полезных ископаемых. Прямой и косвенный методы. Определение количества добытых драгоценных металлов и камней. Налоговый период, в который учитывается количество добытого полезного ископаемого. 

55. Порядок и способы оценки стоимости добытых полезных ископаемых. Оценка стоимости добытых драгоценных металлов и камней.

56. Порядок исчисления налога в зависимости от вида добытого полезного ископаемого. Порядок уплаты налога по полезным ископаемым, добытым в Российской Федерации и за пределами ее территории. Порядок подачи декларации. 

57. Объекты транспортного налога.

58. Правила определения налоговой базы по транспортному налогу.

59. Элементы транспортного налога, устанавливаемые субъектами Российской Федерации.

60. Порядок исчисления сумм авансовых платежей и суммы налога по транспортному налогу.

61. Объекты налогообложения налогом на игорный  бизнес.

62. Место налога на игорный бизнес в системе налогов и сборов Российской Федерации.

63. Налоговая база по налогу на имущество организаций.

64. Порядок определения налоговой базы по налогу на имущество организаций

65. Порядок определения налоговой базы земельного налога.

66. Правовые основы расчета земельного налога.

67. Плательщики земельного налога

68. Объекты обложения земельным налогом.

69. Основные элементы земельного налога.

70. Порядок исчисления суммы земельного налога и  авансовых платежей.

71. Ставки земельного налога за земли сельскохозяйственного и несельскохозяйственного назначения.

72. Льготы по взиманию земельного налога и порядок их предоставления.

73. Организации и индивидуальные предприниматели, которые вправе применять упрощенную систему налогообложения.

74. Освобождение от обязанности по уплате организациями (индивидуальными предпринимателями) каких налогов предусматривает применение ими упрощенной системы налогообложения?

75. Порядок начала и прекращения применения упрощенной системы налогообложения. 

76. Порядок исчисления и уплаты налога. Налоговая декларация. 

77. Виды деятельности, к которым применяется единый налог на вменённый доход.

78. Охарактеризуйте корректирующие коэффициенты базовой доходности.

79. Правила определения налоговой базы по единому налогу на вменённый доход.

80. Понятие соглашения о разделе продукции. Условия применения специального налогового режима при выполнении соглашений о разделе продукции.

81. Способы раздела продукции в соответствии с  Законом о СРП

82. Налогоплательщики и плательщики сборов и особенности их учета при выполнении соглашений о разделе продукции. 

83. Особенности налогового контроля: представление деклараций, программы работ и сметы расходов по соглашению о разделе продукции; проведение выездных налоговых проверок.

84.Особенности определения налоговой базы, исчисления и уплаты налога на добычу полезных ископаемых и налога на прибыль организаций при выполнении соглашений о разделе продукции. 
85.Особенности уплаты НДС при выполнении соглашений о разделе продукции.
