О Концепции развития

Факультета государственного и муниципального управления ГУ-ВШЭ на период с 2010 по 2015 гг.
Концепция развития Факультета разработана согласно Программе развития государственного образовательного бюджетного учреждения высшего профессионального образования «Государственный университет – Высшая школа экономики», в отношении которого установлена категория «национальный исследовательский университет»,  на 2009 - 2018 годы (http://www.hse.ru/org/hse/niu/pr).
"Государственное и муниципальное управление" – одно из приоритетных направлений развития НИУ ВШЭ (руководитель координационной группы - Клименко Андрей Витальевич, проректор, директор Института государственного и муниципального управления).
Основные положения Концепции:
Цели Факультета - использование и адаптация накопленного опыта, накопленного странами с развитой системой публичного управления в условиях рынка, частной собственности и политического плюрализма, а также дальнейшее развитие специальности публичного управления как в образовательном, так и в научно-аналитическом плане (по спектру направлений “Public Affairs”, “Public Policy”, “Public Administration”). В соответствии с тенденциями развития системы публичного управления, само название Факультета (Факультет государственного и муниципального управления), принятое под влиянием традиций 1970-–1980-х гг., должно подвергнуться переосмыслению в связи с все более проявляющимися долгосрочными управленческими последствиями изменения конституционного строя, политической и экономической системы России. 
Критическая важность подготовки кадров для публичного управления определяется тем, что существующий уровень кадров работников аппарата по своей профессиональной квалификации, уровню гражданского сознания, наконец - общекультурному и интеллектуальному уровню в целом не соответствует требованиям времени. Отсюда вытекает задача качественного улучшения кадров. Управленец следующего поколения должен существенно отличаться от преобладающего уровня управленца сегодняшнего дня, не только в плане владения специальными знаниями, но и в культурном и гражданском отношениях, а также быть способен быстро адаптироваться к новым вызовам окружающей действительности.
Миссия Факультета – способствовать повышению качества публичного управления посредством:

· использования для профессиональной подготовки эффективных менеджеров в сфере публичного управления современных достижений науки и образования; 

· осуществления научно-теоретических исследований и создания нового научного знания в сфере публичного управления;

· реализации проектов и работ по актуальным практическим проблемам публичного управления силами профессоров, преподавателей, сотрудников, аспирантов и студентов Факультета, в том числе во взаимодействии с органами публичного управления, другими организациями;

· формирования студенческого и преподавательского коллектива Факультета как команды единомышленников, способных решать проблемы развития публичного управления совместно, на основе коллективных действий;

· привлечения новых перспективных преподавательских кадров для работы на Факультете на конкурсной основе, содействия творческому профессиональному развитию профессорско-преподавательского состава Факультета.

Таким образом, миссия Факультета представляется двуединой – готовить кадры управленцев нового типа и развивать на мировом уровне науку управления. 

Задачи Факультета:

– готовить к будущей профессиональной деятельности управленцев качественно более высокого уровня, которым предстоит функционировать во многом в новом мире и нести повышенную моральную ответственность за будущее страны. Тон в новом поколении работников сферы публичного управления должны задавать люди широко образованные, квалифицированные специалисты, ориентированные на инновационную деятельность, на перманентное профессиональное совершенствование, чтобы не отставать от столь быстро меняющегося мира. Главное, что будет требовать от них общество, сама жизнь, и в чем существует серьезный дефицит – это быть не технократически и сугубо карьерно ориентированными «служаками», а гражданами на службе государства и, следовательно, других граждан и общества в целом. 
– собственно научная – задача определяется тем, что в современной науке и практике происходит формирование новой управленческой парадигмы. И Факультет должен принимать адекватное своему статусу и статусу НИУ ВШЭ в целом участие в этом процессе как на теоретическом, так и научно-практическом уровнях. При этом необходимо органично соединить фундаментальные и научно-прикладные аспекты этой проблематики, интегрировав их в нашей образовательной, исследовательской и экспертно-консультационной деятельности. Именно на это ориентированы осуществляемые и планируемые Факультетом исследования, а также участие в международных проектах и иных контактах. 

Ресурсы Факультета:

По состоянию на 1 января 2010 года, на Факультете созданы и функционируют девять кафедр и одна лаборатория, представляющие основные направления образовательной и научной деятельности Факультета:

· Кафедра теории и практики государственного управления (с 2003 года) сформированная на основе Института государственного и муниципального управления НИУ ВШЭ;

· Кафедра экономики города и муниципального управления (с 2003 года) созданная на основе Фонда «Институт экономики города»;
· Кафедра теории организаций (с 2004 года); 

· Кафедра государственной и муниципальной службы (с 2004 года);

· Кафедра местного самоуправления (с 2005 года); 

· Кафедра управления наукой и инновациями (с 2006 года); 

· Кафедра управления государственными и муниципальными заказами (с 2007 года), созданная на основе Института управления закупками и продажами им. А.Б. Соловьева НИУ ВШЭ;
· Кафедра финансового менеджмента в государственном секторе (с 2009 года); 

· Кафедра управления здравоохранением и социальной сферой (с 2009 года);

· Лаборатория муниципального управления (с 2006 года).
Среди профессоров и преподавателей Факультета – известные Российские теоретики и практики государственного и муниципального управления, в том числе: А.В. Клименко Проректор НИУ ВШЭ, директор Института государственного и муниципального управления НИУ ВШЭ, ведущий российский эксперт в области административной реформы, проблем формирования электронного правительства, предоставления государственных услуг гражданам, входит в состав рабочих групп Правительства РФ по вопросам электронного правительства и проведению административной реформы; В.Г. Варнавский ведущий исследователь в области государственно-частного партнерства, руководитель и участник соответствующих международных и российских проектов; А.С. Пузанов, генеральный директор Фонда «Институт экономики города», крупнейший специалист в области социальной и жилищной политики, городского развития, руководитель ряда российских и международных проектов по данному направлению; Н.Б. Косарева Президент Фонда «Институт экономики города», ведущий исследователь в области жилищной экономики и жилищной политики, руководитель многих международных и российских проектов, А.В. Оболонский и А.Г. Барабашев авторы известных работ по комплексному институциональному анализу государственной службы, входят в состав экспертных групп по вопросам развития и реформирования системы государственной службы, в аттестационные комиссии и комиссии по проведению квалификационных экзаменов ряда федеральных органов исполнительной власти; М.А. Чекин ранее занимавший ряд ответственных должностей в Аппарате Правительства РФ, федеральных органах исполнительной власти, специалист по вопросам кадровой политики государственных органов; В.А. Январев , ранее первый заместитель Министра труда РФ, ведущий эксперт по вопросам реформирования государственной службы РФ; С.Г. Кордонский  ранее возглавлявший экспертное управление Президента РФ, ординарный профессор НИУ ВШЭ, известный специалист по административным рынкам и феноменологии муниципальных образований; Ю.М. Плюснин автор многочисленных работ и участник проектов по социологии местного сообщества; Е.С. Шомина, автор известных исследований и участник международных и российских проектов по вопросам территориального общественного самоуправления, вопросам развития местных сообществ, жилищной реформе; А.Л. Хазин член Совета Федерации Федерального собрания РФ, зам. Председателя Комитета СФ по экономической политике, специалист по практическим вопросам государственного строительства; В.Л. Глазычев ведущий специалист по проблемам организации и исследования городской среды и социальным проблемам городов; Н.Л. Иванова известный исследователь в области проблем профессиональной идентичности и специфики функционирования организаций государственного сектора, участник международных проектов по программам ДААД (Германия), Центрального европейского университета, Фулбрайт и др.; Б.Г. Салтыков ранее Министр науки РФ, ведущий международный исследователь по вопросам научно-технической политики и управления инновациями, руководитель многочисленных научных и экспертных проектов в данной области, В.В. Киселева ведущий эксперт по экономике инноваций, участник проектов ОЭСР, Джорджтаунского университета, OECD и др.; А.Ю. Цариковский заместитель Руководителя Федеральной антимонопольной службы (ФАС) РФ, ведущий специалист по административной и арбитражной практике размещения государственных заказов; И.В. Кузнецова директор Института по ресурсному обеспечению управления закупками и продажами для государственных и муниципальных нужд им. А.Б. Соловьева, руководитель исследовательских проектов по методике размещения и мониторингу реализации государственных заказов; А.М. Лавров Директор департамента бюджетной политики и методологии Министерства финансов РФ, ведущий исследователь по вопросам межбюджетных отношений, бюджетной системы и бюджетного процесса; Л.Н. Титова ведущий специалист в области финансовых механизмов функционирования бюджетных учреждений, исследования тенденций организации бюджетного процесса; С.В. Шишкин проректор НИУ ВШЭ, эксперт в области экономики социальной сферы, управления здравоохранением, руководитель ряда проектных работ для федеральных органов исполнительной власти по данному направлению, для Всемирной организации здравоохранения, Всемирного Банка, работал на руководящих постах в области медицинского страхования; И.М. Шейман известный специалист в области предоставления услуг в сфере здравоохранения, модернизации системы здравоохранения и моделей финансирования здравоохранения.
Научная база Факультета:

Научные школы на Факультете находятся в процессе становления. Происходит активное вовлечение аспирантов и студентов в сложившиеся коллективы исследователей. Наиболее продвинулись в направлении формирования научных школ коллективы, работающие на Факультете начиная с 2004-2005 годов:

· Коллектив исследователей в области организационного проектирования в органах исполнительной власти и электронного правительства, обладающий значительным опытом и результатами НИР для государственных органов, активно участвующий в международных проектах (А.В. Клименко, В.В. Варнавский, К.И. Головщинский, Н.Е. Дмитриева, В.Ф. Елисеенко, А.Б. Жулин, Н.Н. Клищ, П.М. Кудюкин, И.В. Мерсиянова, И.К. Суворова);

· Коллектив исследователей экономики города и муниципального управления, имеющий значительный опыт ведения НИР для субъектов Российской Федерации, для муниципальных (городских) хозяйств, активно ведущий аналитическую работу, имеющий ряд признанных международных результатов в данной области (Г.Ю. Ветров, Д.В. Визгалов, П.Н. Н.Б. Косарева, Кочанов, Р.А. Попов, А.С. Пузанов, С.И. Рыбальченко, С.Б. Сиваев, Э.К. Трутнев);

· Коллектив исследователей государственной службы и современных теорий бюрократии, признанный по своим теоретическим и практическим результатам, как в России, так и за рубежом (А.Г. Барабашев, Н.Н. Клищ, А.В. Конов, Р.И. Кортава, А.В. Оболонский, С.А. Пархоменко, А.С. Петров, М.А. Чекин, В.А. Январев);

· Коллектив исследователей в области местного самоуправления, ведущий большое количество проектов во многих регионах России, имеющий значительные результаты по ряду направлений развития местного самоуправления (А.Н. Вихров, В.Л. Глазычев, С.Г. Кордонский, Ю.М. Плюснин, О.Л. Савранская, А.Л. Хазин, Е.С. Шомина).

Все эти коллективы активно участвуют в преподавании и научной работе со студентами и аспирантами.

Значительную роль в научно-методическом обеспечении Факультета играет методический кабинет (существует с 2006 года), обладающий тематически подобранным библиотечным фондом, включая современные зарубежные публикации, а также и ряд материалов, представляющих результаты НИР Института государственного и муниципального управления НИУ ВШЭ.

По научным проектам студентов и магистров

В 2006-2007 уч. году силами студентов и преподавателей кафедры теории и практики госуправления осуществлялся проект в рамках гранта «Учитель – Ученик», поддержанный Научным Фондом ВШЭ, в рамках которого студентами-участниками гранта был сделан ряд публикаций и выступлений на конференциях.

Начиная с 2007 года, силами кафедры местного самоуправления и лаборатории местного самоуправления, на постоянной основе ведутся полевые исследования и проекты в регионах России (Костромская область, Краснодарский край, Горный Алтай, другие регионы).
По научным конференциям, школам и семинарам Факультета:

С 2007 года Факультет участвует в Ежегодных международных (апрельских) конференциях НИУ ВШЭ.

Факультет принял активное участие в создании и работе выходящего с 2007 года журнала «Вопросы государственного и муниципального управления», в этом журнале регулярно появляются публикации сотрудников Факультета. Факультет значимо представлен в редколлегии журнала (шесть из двадцати двух членов редколлегии являются сотрудниками Факультета), помогает комплектовать портфель заявок на публикации, приложил существенные усилия к тому, чтобы журнал был внесен в список изданий, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки РФ.

Факультет регулярно представлен в международных и всероссийских конференциях, в том числе на уровне оргкомитетов. Активно осуществляется сотрудничество с НИСПА (NISPA, Ассоциация школ и институтов государственного управления Центральной и Восточной Европы – членство с 2003 года), с АППАМ ( APPAM, Ассоциация анализа публичной политики и публичного управления США – ассоциированное членство с 2007 года), с МИАН  (IIAS, Международным институтом административных наук, Брюссель – членство с 2007 года). 

По направлениям научных исследований:

В период 2006 – 2009 годы Факультет принимал участие в исполнении исследований по направлениям НИР, а также в выполнении международных исследований и проектов: 
· Организационное проектирование органов исполнительной власти и электронное правительство;
· Реформирование и развитие государственной службы;
· Стратегическое государственное управление и планирование;
· Эффективность управления в бюджетном секторе экономики;
· Государственно-частное партнерство;

· Развитие местного самоуправления;

· Экономика города и управление муниципальным социально-экономическим развитием;

· Государственные и негосударственные институты управления, анализ видов и форм негосударственной публичной власти;

· Анализ научной и инновационной политики, проблем государственного регулирования инновационной сферы;

· Модели  и формы организации и контроля системы государственных и муниципальных заказов;

· Развитие системы научно-методического обеспечения программ ДПО в области государственного и муниципального управления.

Данные направления указаны в качестве приоритетных в Программе развития государственного образовательного бюджетного учреждения высшего профессионального образования «Национальный исследовательский университет - Высшая школа экономики» на 2009-2018 гг. и составляют основу дальнейшего перспективного развития Факультета, как в области образования, так и в области научно-исследовательской деятельности. Приоритетные темы в целом входят в тематический блок «Модернизация системы управления в соответствии с требованиями времени».

В связи с развитием Факультета и созданием новых кафедр, в последнее время появляются предпосылки формирования новых приоритетных научных направлений:

· Управление наукой и инновациями;

· Управление в сфере государственных и муниципальных заказов;

· Управление в социальной сфере и в здравоохранении;

· Управление в сфере финансового менеджмента в государственном секторе.

Перспективы развития Факультета:

1. Бакалавриат.

На Факультете будет сформирована принципиально новая программа бакалавриата на основании оригинального стандарта НИУ ВШЭ, не только учитывающая разрабатываемый в настоящее время ФГОС 3-го поколения по ГиМУ, но превосходящая его по основным параметрам (ориентация на весь комплекс публичного управления, соответствующий перечень профессиональных компетенций, новый учебный план, структурно проработанный с учетом этих компетенций, сбалансированные базовые (core) курсы, более высокие кадровые требования, ориентированные на международные стандарты приема на работу и аттестации преподавателей, система отношений с основными работодателями, включая их участие в образовательном процессе). На основе этой программы будет сформирована миссия Факультета как входящего в группу международных лидеров по образованию в области публичного управления. Принципами развития бакалавриата на Факультете станут:

1) выделение ядра базовых дисциплин;

2) компетентностный подход, ориентированный на управление не только в государственных и муниципальных органах, но и в бюджетных отраслях, в негосударственных некоммерческих организациях, в международных и межгосударственных организациях, включая организации-доноры;

3) гибкость и индивидуализированность образовательных программ;

4) повышение роли практик в образовательном процессе;

5) усиление научно-исследовательской составляющей в образовательном процессе;

6) выход на высокий международный уровень;

7) улучшение кадровой подготовки ППС.

Детализированный перечень профессиональных знаний, умений и навыков (профессиональных компетенций) выпускников бакалавриата будет размещен на сайте Факультета в виде принципиально нового графического представления учебного плана.

1.1. По программе бакалавриата базовыми (core) профессиональными дисциплинами станут «Публичное (общественное) администрирование» («Public Administration”) и «Технологии публичного управления».
1.2. Циклы основных дисциплин будут определены на основе применения компетентностного подхода к формированию содержания программы бакалавриата, с учетом ведущих международных разработок по профессиональным компетенциям в области публичного управления, что подразумевает смещение акцентов в учебном плане с дисциплин, рассчитанных исключительно на управление в государственных и муниципальных органах, на дисциплины, относящиеся к более широкой области публичного управления. 
Перечни необходимых профессиональных компетенций для бакалавров будут согласованы с основными работодателями, включая международный уровень, и закреплены в договорах с работодателями на подготовку для них бакалавров по публичному управлению. Организация учебного процесса будет происходить по принципу: "комплексная подготовка работника, и на ее основе - подготовка в конкретной сфере публичного управления" (опыт Японии, Канады). Это потребует разработки соответствующих образовательных технологий, более привязанных к потребностям работодателей. Это укладывается в общую задачу Факультета по формированию публичного управления как обладающего «своей образовательной нишей», а не как "дублера" экономических и правовых специальностей.
1.3. Учебный план будет допускать построение индивидуальных образовательных траекторий студентов. Гибкие образовательные траектории будут основываться на предпочтительном изучении «связок дисциплин», с акцентом преимущественно на менеджериальный, экономический или правовой блоки дисциплин. Курсы по выбору будут выстраиваться как «цепочки дисциплин», изучаемых не хаотично, а в непрерывном режиме в течение 4 семестров: «цепочки дисциплин» по выбору блоков ГСЭ и ЕН изучаются на 1 и 2 курсах; блоков ОПД и СД – на 3 и 4 курсах. Учебный процесс будет включать, помимо собственно учебной составляющей, аналитический и научный компонент, а также акцент на профессионализацию с помощью практик студентов. 

1.4. Будет полностью налажена многоступенчатая и внутренне согласованная система практик студентов бакалавриата в организациях – работодателях, с обязательным наличием соглашений с работодателями о студенческой практике в стране и за рубежом. В связи с появлением указа Президента Российской Федерации о подготовке кадров по договорам на обучение (на основании статьи 61 ФЗ о ГГС) Факультет предполагает укрепление связей с кадровыми подразделениями государственных органов, включая разработку программ прохождения практики в государственном органе "под ключ": под конкретную должность, должностные обязанности и компетенции.

Международная практика студентов (internship) станет нормой образовательного процесса. Целью практики будет совершенствование профессиональных компетенций. Факультет будет проводить регулярный анализ эффективности практики, качества вырабатываемых в процессе практики профессиональных компетенций.

Представители работодателей, включая зарубежных, будут принимать активное участие в учебном процессе (ведение практически ориентированных занятий, мастер-классов, других форм интерактивного образования, дистантных форм обучения в он-лайн режиме).

1.5. В бакалавриате будет усилена исследовательская и научная составляющая. Планируется организация научно-исследовательских семинаров на старших курсах бакалавриата: на 3 курсе семинары по методологии аналитической и исследовательской работы, на 4 курсе семинары по методологии и технологии научной деятельности.

1.6. Факультет будет стремиться заключить соглашения с филиалами НИУ ВШЭ, разрабатывающими программы бакалавриата по ГиМУ, охватывающие вопросы координации программ, методического обеспечения образовательного процесса, мобильности студентов и преподавателей. 

1.7. По программе бакалавриата будут налажены постоянные и развёрнутые по основным образовательным направлениям отношения с вузами-партнерами из СНГ, с ведущими университетами «дальнего зарубежья», готовящими бакалавров в области публичного управления.

Цели международного сотрудничества по программе бакалавриата:

· создание программ двух дипломов (по этапам – разработка отдельных совместных учебных курсов, нахождение взамноприемлемых форм и методов ведения занятий; взаимная валидация курсов; совместное чтение валидированных курсов; согласование содержания программ в целом; начало реализации программ двух дипломов);

· заимствование лучшего зарубежного опыта разработки структур и содержания программ, методик их реализации;

· развитие студенческой мобильности, включая обмен студентами на модульной (семестровой) основе, проведение регулярных зарубежных практик студентов – летних и зимних школ в разных странах, прем иностранных студентов;

· развитие академической мобильности, обмен преподавателями с учебно-методическими целями, проведение программ и курсов повышения квалификации для профессорско-преподавательского состава Факультета за рубежом, обмен преподавателями и проведение совместных исследований по научно-исследовательским проектам, с выходом в виде публикаций в ведущих зарубежных иданиях;

· приглашение для ведения курсов, в том числе на регулярной основе (visiting professors), ведущих зарубежных специалистов;

· привлечение для преподавания на Факультете на постоянной основе молодых преподавателей, имеющих степень PhD.

Факультет будет интенсифицировать отношения с зарубежными партнерами из стран СНГ, с акцентом на ведущие в данной области вузы, в том числе: Республики Казахстан (Академия государственного управления при Президенте Республики Казахстан, г. Астана, с которой уже ведется совместный проект), Республики Беларусь (Академия управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск), Республики Армения (Академия государственного управления Республики Армения, г. Ереван). Предполагается привлечение студентов из стран СНГ для обучения по программе бакалавриата, с созданием системы пререквизитных курсов, а также возможность проведения стажировок и студенческих обменов, обменов преподавателями, с учебными заведениями стран СНГ. 

Связи с факультетами и институтами стран Центральной и Восточной Европы по прграммам бакалавриата будут строиться через взаимодействие Факультета с NISPA (Ассоциацией факультетов и институтов публичного управления Центральной и Восточной Европы).
Предполагаемые партнеры «дальнего зарубежья» по программе бакалавриата (направления “Bachelor in PA”, “Bachelor in PP”) – факультеты ведущих университетов по публичному управлению (в случае США - списки аккредитованных школ публичного управления имеются на сайте НАСПА): Индианский университет, университет Джорджа Мэйсона
 и Университет штата Нью-Йорк, Международный университет штата Флорида, Сьянс По, Фуданский университет.

Будет сформирована система «международного образовательного модуля», во время которого лучшими преподавателями, совместно с известными зарубежными коллегами, будут вестись классы на английском языке по актуальным проблемам государственного и муниципального управления (в том числе, в Российской Федерации) для студентов Факультета и для обменных студентов из-за рубежа. После окончания «международного образовательного модуля» зарубежные студенты смогут участвовать в летних школах на территории Российской Федерации, в учебных и производственных практиках в государственных и муниципальных органах Российской Федерации вместе со студентами Факультета. Факультет будет стремиться к формированию совместной с рядом зарубежных партнеров международной программы в рамках бакалавриата, начиная с обменов студентами, ведения особенно интересных в глобальном контексте курсов программы на английском языке.

1.8. Будет качественно усовершенствован кадровый состав преподавателей по программе бакалавриата (по параметрам: наличие PhD и ученых степеней; возраст - процент молодых преподавателей, в том числе выпускников ВШЭ; объем индивидуальных публикаций; приглашение известных зарубежных специалистов; приглашение практиков управления), с введением кадрового отбора по итогам чтения курсов и с совершенствованием механизмов конкурсно-конкурентного замещения должностей, введение в какой-то форме практики sabbatical leave. Привлечение преподавателей будет основано на системе показателей планирования научной и учебной работы, развития специализаций и кафедр.

Станут главенствующими новые формы учебного процесса, с акцентом на интерактивность курсов, их практическую ориентацию, с использованием преподавателями личных научных результатов. Будет вестись постоянная работа по созданию базы интерактивных методов и их использованию. Факультет введет систему грантов для разработки инновационных интерактивных методов образования, их предметного наполнения.
Уже существующая в НИУ ВШЭ система рейтинговых оценок преподавателей студентами будет учитываться в полной мере при оценке эффективности преподавательской работы, трансформации читаемых курсов, принятии решений (рекомендаций Факультета) о карьерном росте преподавателей, о дополнительных выплатах из внебюджетного фонда Факультета.

Будет проработана схема взаимозачетов (по кредитам) читаемых курсов с лучшими университетами.

В результате реализации данных мер, программа бакалавриата должна превратиться в «образовательную машину» мирового уровня, обладающую востребованной работодателями системой интенсивного обучения на основе реализации компетентностного подхода, характеризующуюся высококлассным составом преподавательских кадров, использующую новые интерактивные формы и методы обучения, включенную в систему институциональных связей с ведущими зарубежными образовательными партнерами. Факультет предполагает, что объем поступления в бакалавриат к 2015 году увеличится и составит до 150 человек в год, при устойчивом значительном конкурсе на бюджетные места. Это даст возможность вести достаточно массовую, и одновременно высокую по уровню образовательную деятельность. Соотношение бюджетных мест и мест с оплатой стоимости обучения будет составлять 1:2, что должно стать свидетельством высокой востребованности обучения на Факультете со стороны абитуриентов и их семей. К 2015 году процент зарубежных студентов на первом году обучения по программе бакалавриата должен составить не менее 10% (не менее 15 студентов первого года обучения).

2. Магистратура.

Целью развития магистратуры Факультета является подготовка нового поколения профессиональных управленческих кадров, способных решать задачи публичного управления на руководящих должностях и аналитиков публичного управления. Для этого на Факультете будет разработана и реализована новая система магистерской подготовки, использующая разработки ФГОС 3-го поколения, в составлении которого Факультет принимал активное участие. ФГОС 3-го поколения станет той базой, на основе которой Факультет планирует резко повысить качество подготовки магистров, превзойти требования указанного ФГОС по части качества образовательного процесса и выйти в региональные международные лидеры рынка магистерских программ в области публичного управления. На этом этапе будут определены приоритетные направления развития программы магистратуры, осуществлен выбор конфигурации программ различной направленности (Public Administration, Public Policy, Public Affairs) с учетом потребностей работодателей, соотношения акцентов на классические образовательные программы гражданско-правовой и организационной направленности, программы со значительным объемом используемых аналитических методов и моделей, управленческие программы гуманитарного профиля. Стратегической целью развития магистерской программы Факультета является выход на уровень международного лидерства в подготовке магистров публичного управления.

Основополагающими принципами развития магистратуры на Факультете являются следующие: а) специализации по направлениям подготовки; б) трехчастная структура подготовки студентов магистратуры; в) участие в международных образовательных программах; г) выход на международный рынок образовательных услуг; д) формирование системы практик студентов магистратуры; е) оптимизация кадрового профессорско-преподавательского состава; ж) гибкость образовательного процесса, включая формирование индивидуальных образовательных траекторий.

Детализированный перечень профессиональных знаний, умений и навыков (профессиональных компетенций) выпускников магистратуры будет согласован с основными работодателями и размещен на сайте Факультета.

2.1. В соответствии со спецификой сферы потенциального трудоустройства в рамках магистерской программы Факультета будут внедрены специализации по основным направлениям подготовки. Специализации в рамках основной магистерской программы позволят резко повысить качество подготовки магистров в краткосрочной перспективе и выделить магистерскую программу Факультета из ряда аналогичных программ.

Задачей ближайшего времени является планирование и создание специализированных магистерских программ на Факультете при сохранении базовой программы. Такие специализированные магистерские программы по спектру направлений управления в бюджетных отраслях (здравоохранение и социальная сфера в целом, образование, наука и инновационное управление, финансовый менеджмент в бюджетном секторе и т.д.) обеспечат выделение и закрепление областей эксклюзивной подготовки магистров в рамках общего направления «публичное управление», которые будут развиваться как «ноу-хау» Факультета и Университета в целом. 

Развитие специализированных программ будет осуществляться в тесном сотрудничестве с потенциальными работодателями, что обеспечит четкую практико-ориентированную привязку программы к ее целевым аудиториям в среде абитуриентов и работодателей. Представители работодателей будут принимать активное участие в учебном процессе (ведение практически ориентированных занятий, мастер-классов, других форм интерактивного образования).

Параллельно планируется разработка возможностей создания совместных магистерских программ с другими факультетами Университета. Траектории обучения в рамках магистерских программ будут строиться с учетом междисциплинарного подхода, подразумевающего создание групп преподавателей разных дисциплин с общей группой студентов у них. Преподаватели, в соответствии с этим подходом, должны тесно участвовать в курсах друг друга, обмениваясь лекциями, заданиями и направлениями.

С учетом возможностей и ограничений Университета, наиболее перспективными для развития совместных магистерских программ и построения междисциплинарного подхода представляются такие потенциальные партнеры как факультет права, факультет экономики, факультет социологии, факультет прикладной политологии, факультет психологии (в особенности, для кафедры теории организаций, прямо выходящей на установление партнерских отношений с одной из магистерских  программ факультета психологии), факультет философии. В последующем, после окончания «размежевания» предметных областей с менеджментом, одним из основных партнеров для Факультета должен стать факультет менеджмента.

Факультет будет стремиться заключить соглашения с филиалами НИУ ВШЭ, реализующими программы магистратуры по ГиМУ. Эти соглашения должны охватывать вопросы координации программ, методического обеспечения образовательного процесса, мобильности студентов и преподавателей. 
2.2. До настоящего времени магистерская программа Факультета привлекала две основные группы магистрантов: выпускники непрофильных высших учебных заведений, желающие сменить или расширить свою профессиональную специализацию (группа 1), и выпускники профильных факультетов или ВУЗов (помимо НИУ ВШЭ), желающие продолжать углубленное изучение ГиМУ (группа 2). В течение ближайших трех лет прогнозируется появление третьей группы потенциальных магистрантов – выпускников бакалавриата Факультета (группа 3). В дальнейшем следует ожидать сохранения данного разделения магистрантов Факультета на эти три категории, сильно различающиеся по уровню исходной профессиональной подготовки.

Для повышения эффективности магистратуры на Факультете будет реализована трехчастная структура магистерской подготовки, которая будет отражать специфику целевой аудитории магистерской программы.

Первую часть (блок) будут составлять дисциплины, ориентированные на магистрантов с поверхностной общей подготовкой в области публичного управления. Эти дисциплины будут реализованы по схеме адаптационных, обязательных для выпускников непрофильных ВУЗов (группа 1). Их задача будет заключаться в обеспечении необходимого минимума подготовки для эффективного обучения в магистратуре Факультета. Такие дисциплины будут специально разработаны для магистерской программы Факультета и будут качественно отличаться от дисциплин бакалавриата по продолжительности и содержанию. Пребывание в группе № 1 подразумевает введение дополнительных условий обучения, по объему нагрузки. Эти вопросы необходимо технически отрегулировать.

Вторая часть подготовки будет состоять из «общих» дисциплин публичного управления, а также усиления общеобразовательного, гуманитарного компонента, что представляется необходимым элементом подготовки кандидатов в будущую административную «элиту» страны как главной миссии магистратуры.
Основной задачей по реализации данной миссии будет обеспечение высококачественной профессиональной подготовки магистрантов групп 1 и 2. Необходимые дисциплины (адаптационные курсы) в значительной степени будут совпадать с дисциплинами подготовки бакалавров Факультета, но превышать их по «концентрированности».

Третья часть подготовки будет ориентирована на выпускников бакалавриата Факультета (группа 3) и магистрантов группы 2, желающих избрать узкое направление специализации. Такие узкоспециализированные дисциплины составят основу специализаций магистерской программы Факультета. В дальнейшем планируется выделение таких специализаций в обособленные специализированные магистерские программы на факультете.

Дисциплины первой и второй части будут определены на основе применения «компетентностного» подхода к формированию содержания программы магистратуры. Виды и уровни профессиональных компетенций будут определены с учетом позиции работодателей. 

Дисциплины второй и третьей части подготовки будут тесно связаны между собой за счет системы пререквизитов. Как следствие, у магистрантов не будет возможности начать специализироваться, если у них отсутствуют знания и навыки по направлениям пререквизитных дисциплин.

2.3. Совместные международные образовательные программы для студентов магистратуры являются одним из приоритетов стратегического развития магистерской подготовки на Факультете. В настоящее время запущена совместная программа двух дипломов Факультета и Бирмингемского Университета (Великобритания). Данная работа будет в обязательном порядке продолжена по пути увеличения числа совместных программ, а также увеличению разнообразия форм их реализации.

Так, помимо программ двух дипломов, может быть реализована с учетом специфики магистерской подготовки запланированная в бакалавриате система «международного образовательного модуля». Необходимо широкое привлечение зарубежных специалистов для проведения мастер-классов или чтения лекций по направлениям специализации магистерской подготовки.

По направлению магистерской подготовки будут налажены постоянные отношения с ведущими зарубежными университетами, готовящими магистров по направлениям ”MPA in Public Affairs”, “Public Police”, “Public Administration” (рейтинги ведущих факультетов публичного управления США по магистерским программам размещены на сайте) Это подразумевает согласование содержания программ, оптимальных форм и методов ведения занятий; взаимная валидация курсов; совместное чтение валидированных курсов, в том числе в дистантном он-лайн режиме; обмен студентами на семестровой (модульной) основе, обмен преподавателями с учебно-методическими целями, зарубежные практики. Предполагаемые партнеры по программе магистратуры – Бирмингемский университет, Лондон Метрополитэн университет, Университет г. Эксетер, Индианский ниверситет , университет Джорджа Мэйсона, университет штата Нью-Йорк, университет Экс-Марсель-III, Фуданский университет, Потсдамский университет.

Стратегическая цель Факультета - заложить основы для открытия в обозримом будущем программы для узконаправленной подготовки студентов - граждан иностранных государств, с преподаванием на английском языке. Работодатели для выпускников данной программы: представительства зарубежных публичных органов в Российской Федерации, международные публичные органы, коммерческие и некоммерческие организации (в том числе, для зарубежных соотечественников). Преподавателями данной программы должны быть (конкурсный набор, visiting professors, и т.д.) крупные зарубежные (преимущественно) и отечественные ученые и практики-управленцы. В данной программе будет допускаться обучение российских студентов (отдельный набор).
2.4. Факультет планирует развивать свое присутствие на международном образовательном рынке магистерских программ публичного управления. Для этого необходимо обеспечить реальную возможность поступления и дальнейшей высококачественной подготовки иностранных магистрантов.

В первую очередь, представляется целесообразным сконцентрировать внимание на постсоветском пространстве. Особый интерес представляют государства СНГ и члены Таможенного Союза (в первую очередь – республика Беларусь, республика Казахстан, республика Армения). Факультет планирует регулярный прием в программу магистратуры участников программы «Болошак» (Республика Казахстан), ориентируясь на формирование учебных групп магистров по программе «Болошак».

В зависимости от политической и экономической ситуации планируется создание специальных академических групп для иностранных студентов, а также упрощение процедуры поступления и оптимизация учебного процесса с учетом специфики подготовки иностранных студентов, вплоть до формирования модулей (либо отдельной программы) магистратуры с чтением курсов на английском языке.

2.5. Будет полностью налажена практика магистрантов в рамках общей системы организации практики на Факультете. Целью практики будет совершенствование профессиональных компетенций. Факультет будет проводить регулярный анализ эффективности практики, качества вырабатываемых в процессе практики профессиональных компетенций. Представители потенциальных работодателей будут принимать активное участие в учебном процессе с тем, чтобы заранее подготовить магистрантов к выбору специализации, тематики научных исследований, выбору места и прохождению практики, а также дальнейшему трудоустройству. К этой работе будут подключены выпускники магистратуры Факультета, что позволит дополнительно расширить сферу влияния нашей системы образовательных принципов и приоритетов. В связи с появлением указа Президента Российской Федерации о подготовке кадров по договорам на обучение (на основании статьи 61 ФЗ о ГГС) Факультет предполагает укрепление связей с кадровыми подразделениями государственных органов, включая разработку программ прохождения практики в государственном органе "под ключ": под конкретную должность, должностные обязанности и компетенции.
На экспертном уровне Факультет будет предлагать Комитету по делам Федерации и региональной политике Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, по договоренности с другими ведущими вузами, заинтересованными государственными органами, внесение изменений в статью 12 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» в части установления дополнительных квалификационных требований для должностей гражданской службы отдельных групп и категорий, имя в виду наличие диплома магистра, диплома МPA, и т.д.
2.6. Будет качественно усовершенствован кадровый состав преподавателей по программе магистратуры (кадровый отбор преподавателей для работы по программе магистратуры по параметрам: наличие PhD и ученых степеней; возраст - процент молодых преподавателей, в том числе выпускников ВШЭ; объем индивидуальных публикаций; приглашение известных зарубежных специалистов; приглашение практиков управления, рекомендации известных специалистов), с введением кадрового отбора по итогам чтения курсов и с совершенствованием механизмов конкурсно-конкурентного замещения должностей. Будет разработан механизм повышения конкурентоспособности работы преподавателя на Факультете по сравнению с альтернативами ухода в бизнес и на государственную службу.

2.7. В организации учебного процесса акцент будет сделан на гибкость с сохранением безусловного качества магистерской подготовки Факультета. Станут главенствующими новые формы учебного процесса, с акцентом на интерактивность курсов, их практическую ориентацию, с использованием преподавателями личных научных результатов. Будет проводиться повышение квалификации преподавателей в части применения ими интерактивных форм ведения занятий. Учебный план сохранит возможность построения индивидуальных образовательных траекторий студентов при условии соблюдения требований, предъявляемых к адаптационным и пререквизитным дисциплинам.

В результате реализации данных мер, программа магистратуры Факультета должна превратиться в «образовательную машину» мирового уровня (именно «машину», поскольку ведущие зарубежные факультеты (школы) публичного управления обучают единовременно 400-800 магистров, аспирантов и слушателей по программам дополнительного профессионального образования, включая executive MPA), гибкую и соответствующую высочайшим стандартам качества подготовки выпускников, обладающую востребованной работодателями системой интенсивного обучения на основе реализации компетентностного подхода, характеризующуюся высококлассным составом преподавательских кадров, использующую новые интерактивные формы и методы обучения, включенную в систему институциональных связей с ведущими зарубежными образовательными партнерами. 

Факультет предполагает, что объем поступления в магистратуру к 2015 году составит до 100 человек в год, или до 30 человек на программу (при создании к 2015 году до 5 специализированных магистерских программ), при устойчивом конкурсе на бюджетные места. Это даст возможность вести достаточно массовую, и одновременно высокую по уровню, образовательную деятельность. По программам двух дипломов с зарубежными партнерами предполагается к 2015 году довести количество таких студентов магистратуры до 5%.

3. МРА и другие программы переподготовки и повышения квалификации

При подготовке и реализации программы МРА как концентрированной магистерской программы для практиков публичного управления, формирующей профессиональные компетенции, необходимые для замещения руководящих должностей, предполагается:
· Запустить программу МРА в 2010 году в пилотном варианте, обеспечив обучение группы соством не менее 10 человек;

· Начиная с 2011 года обеспечить достаточный (не менее 20 человек в год) и стабильный объем заявок от государственных корпораций и других организаций, от государственных и муниципальных органов, индивидуальных заявок, для обучения руководителей этих организаций и органов;

· Построить обучение на основе практически ориентированных и интерактивных методик преподавания, которые в настоящее время активно разрабатываются и применяются на Факультете и Институте государственного и муниципального управления при реализации программ повышения квалификации;

· Сформировать международную «Executive MPA» для русскоязычных групп слушателей из стран СНГ (к 2015 году);

· Развивать специализации в рамках МРА, с учетом интересов организаций-заказчиков программы, в том числе на основе уже достигнутых договоренностей (государственные органы, корпорации);

· Разработать и применять систему контроля качества реализации программы МРА.

В части реализации программ дополнительного профессионального образования, Факультет предполагает выступить с инициативой об организации дополнительного профессионального образования федеральных государственных гражданских служащих за пределами территории РФ в 2011-2013 годах способом закупки услуг и работ у единственного исполнителя (поставщика). Факультет предполагает, при активном взаимодействии с Аппаратом Правительством Российской Федерации, исполнять отдельные функции по реализации и администрированию Программы формирования и подготовки резерва управленческих кадров. 
В части работы с выпускниками (Alumni Association), Факультет предполагает,  наладить работу программ дополнительного профессионального образования (ДПО) как «непрерывного образования» для выпускников (предоставление выпускникам новых образовательных продуктов ДПО, которые отсутствовали во время их ранее происходившего обучения), с выдачей сертификатов по окончанию программ. Кроме того, с целью облегчения карьерного роста выпускников Факультета, им будут обеспечиваться льготные условия участия в программе МРА, в других программах ДПО.

Факультет готов предоставить образовательные услуги по повышению квалификации для преподавателей и практиков публичного управления из стран СНГ, с использованием накопленного опыта проведения программ для российских государственных и муниципальных служащих.

Предполагаемыми партнерами «дальнего зарубежья» по программе “Executive МРА” для Факультета могут стать ведущие образовательные организации по данному направлению: Национальная академия управления (ENA) (Франция), Институт государства, Бирмингемский университет и Лондон Метрополитэн университет (Великобритания), Федеральная академия управления (Германия), школа им. Кеннеди Гарвардского университета, университет Джорджа Мэйсона (США), Маастрихтская школа менеджмента (Нидерланды).
4. Аспирантура.
Факультет предполагает в перспективе обеспечить формирование аспирантуры по научному направлению (специальности ВАК) публичного управления. Функционирование аспирантуры Факультета будет вестись на основе интенсификации процесса обучения аспирантов (ведение образовательных специализированных курсов по тематике проводимых аспирантами научных исследований, регулярных научно-методических семинаров руководителей, кафедральных научных семинаров для аспирантов, поддержки участия аспирантов в российских и международных исследовательских проектах, семинарах и конференциях). Аспиранты должны активно повышать свой научный уровень, с использованием предоставляемых Факультетом научно-образовательных форм и участия в аналитических проектах с оплатой производимых работ. Будет налажена система внешней оценки научной работы аспирантов.
Основными тремя целями аспирантуры для Факультета является написание и предоставление для обсуждения аспирантами в срок качественных научных работ и диссертаций по актуальной тематике публичного управления, вовлечение аспирантов в работу научных школ Факультета, а также обеспечение постоянного притока новых сотрудников Факультета из числа успешно закончивших аспирантуру. Эта задача будет решаться на основе внедрения института тьюторов на Факультете, который создаст возможности не только для краткосрочного привлечения молодежи с высоким потенциалом, но и удержания и создания условий для долгосрочного развития молодых кадров. Для аспирантов будут организовываться методические семинары по развитию преподавательских навыков.

В перспективе, в соответствии с трехступенчатой схемой высшего образования, содержащейся в Болонской декларации, аспирантура будет развиваться в сторону ее соответствия европейским требованиям к программам докторантуры.

К 2015 году предполагается увеличение аспирантуры Факультета до 60 человек (прием – 20 человек в год).

5. Наука.
Развитие науки на Факультете, в рамках основного направления «Модернизация системы управления в соответствии с требованиями времени», или «Новое государство для новой России» предполагает достижение к 2015 году следующих показателей:

· Наличие как минимум шести функционирующих научных школ Факультета, с ясно сформированными критериями эффективности их работы, по направлениям: Экономика и организация государственного управления, Современная теория бюрократии, Государственная и муниципальная служба, Местное самоуправление, Экономика города, Управление государственной и муниципальной собственностью;

· Расширение перечня диссертационных советов ГУ-ВШЭ, на которые будут выходить аспиранты Факультета, по направлениям, связанным с профилями кафедр Факультета.

· Обеспечение ведущей роли Факультета в исследовательском сообществе по направлениям: управление в социальной сфере (здравоохранение, образование), инновационное управление (включая управление наукой), финансовый менеджмент в государственном секторе;

· Проведение ежегодных научных школ и конференций, семинаров, круглых столов, в том числе летних и зимних школ для студентов и аспирантов. Обеспечение участия ведущих зарубежных исследователей и перспективных зарубежных студентов в этих мероприятиях;

· Издание научных трудов (сборников научных статей) преподавателей Факультета, ежегодников аспирантских и студенческих работ;

· Институциональная поддержка журнала «Вопросы государственного и муниципального управления» как основного регулярно издающегося научного издания Факультета. Налаживание издания электронной версии данного журнала. Организация оперативного мониторинга передовых зарубежных и международных печатных изданий в сфере ГМУ и размещение переводов лучших зарубежных публикаций и рецензий на объемные издания на страницах журнала. Организация сводного годового номера журнала, включающего в себя лучшие отечественные публикации на страницах журнала за год (по отбору Редколлегии журнала), на английском языке;

· Обеспечение участия ведущих профессоров Факультета в редколлегиях международных журналов по публичному управлению (не менее 3 к 2015 году);
· Нахождение преподавателей Факультета в международных индексах цитирования по публичному управлению (прогресс будет измеряться в качественных и количественных показателях, допускающих сравнение динамики по годам). Довести количество научных публикаций к 2015 году к 300 в год, из них не менее 5 публикаций в зарубежных рецензируемых журналах;

· Развитие кадрового потенциала Факультета, в том числе к 2015 году формирование сбалансированной по возрастам структуры профессорско-преподавательского состава: до 40 лет – не менее 35%, с научными степенями – не менее 70%, со степенью PhD – не менее 3 человек.

· Усиление поддержки лаборатории местного самоуправления;

· Создание и поддержка новых лабораторий, центров компетенций (смешанных коллективов экспертов и студентов), исследовательских представительств (стационаров) в регионах России, а также исследовательских студенческих групп по перспективным направлениям: экономика города, государственная служба, технологии государственного управления, местное самоуправление, управление здравоохранением, управление государственным имуществом, управление государственными и муниципальными заказами, оценка программ, кластерная политика, а также лабораторию социологического мониторинга (анализ рынков труда в области публичного управления, мониторинг карьерного роста выпускников Факультета, мониторинг состава и предпочтений абитуриентов бакалавриата и магистратуры);

· Наличие как минимум четырех постоянных ведущих международных (зарубежных) научных институциональных партнеров, с сформированными программами научного сотрудничества с ними;

· Наличие программы и календарного плана повышения научной квалификации (sabbatical leaves) для профессорско-преподавательского состава Факультета;

· Интенсификация зарубежных научных командировок ведущих исследователей Факультета, обеспечение их участия с докладами на международных научных семинарах и конференциях;

· Проведение информационных семинаров и тренингов по поводу участия профессорско-преподавательского состава Факультета в международных научных программах и проектах;

· Совершенствование работы методического кабинета Факультета, создание электронного каталога и удаленного доступа студентов и преподавателей к данному каталогу, формирование портфелей регулярных закупок научной литературы, наличие основных электронных баз данных и библиотек (на основе годовых подписок на эти электронные ресурсы) в каталоге методического кабинета, обязательное предоставление в методический кабинет всех результатов НИР по государственному и муниципальному управлению, проводимых Факультетом и Институтом государственного и муниципального управления НИУ ВШЭ;

· Подготовка и проведение периодических семинаров по методикам и методологии преподавания, с использованием потенциала методического кабинета Факультета;

· Интенсификация поддержки сетевого исследовательского сообщества (создано в рамках реализации Инновационной исследовательской программы НИУ ВШЭ и функционирует с 2007 года);

· Разработка англоязычного сайта Факультета, ориентированного не только на образовательные, но и на исследовательские цели.

В плане развития прикладных исследований (НИР), Факультет будет стремиться выйти на европейский рынок консалтинговых услуг. С этой целью, представляется целесообразным, с использованием имеющихся и формирования новых организационно-правовых форм взаимодействия с зарубежными структурами, активизировать участие в тендерах, проводимых в рамках различных проектов ЕС в интересах третьих стран.
7. Роль Факультета на рынке труда 

На региональных и общенациональном рынке труда Факультет к 2015 году должен устойчиво занять лидирующие позиции подготовки кадров для:

· государственной службы (в федеральных государственных органах, в государственных органах субъектов Российской Федерации);

· службы в органах местного самоуправления (муниципальной службы);

· работы в государственных и муниципальных учреждениях, в бюджетных организациях;
· работы в организациях общественного сектора на управленческих должностях;

· работы в бизнес-структурах (преимущественно в крупных компаниях) на должностях по связям с государственными и муниципальными органами;
· работы в международных организациях и международных органах управления по специальностям управленческого профиля;

· работы в некоммерческих общественных организациях (НКО) на управленческих должностях;

· научно-исследовательской и преподавательской работы в области государственного и муниципального управления;

· различных аналитических структур на должностях аналитиков в области государственного управления.
Структура практики студентов будет изменена таким образом, чтобы она проводилась во всех отмеченных организациях, а не только в государственных и муниципальных органах. Факультет будет стремиться договориться с потенциальными работодателями о предоставлении образовательных грантов для тех студентов, которые заинтересовали этих работодателей во время прохождения практики.

На рынке труда для стран СНГ (и русскоязычном зарубежном рынке труда) Факультет к 2015 году должен устойчиво занять лидирующие позиции подготовки кадров для:

· национальных систем государственного и муниципального управления;

· организаций, работающих с российскими партнерами, в которых присутствует государство;

· научно-исследовательской и преподавательской работы в области государственного и муниципального управления;

· различных аналитических структур на должностях аналитиков в области государственного управления.

На международном рынке труда к 2015 году Факультет должен предлагать кадры, обладающие ключевыми профессиональными компетенциями в сфере управления в международных органах и организациях, в сфере управления по взаимодействию зарубежных органов управления с Российскими государственными органами, а также для работы в международных корпорациях, взаимодействующих с Российским государством.

С целью взаимодействия с работодателями, с 2010 года Факультет наладит функционирование Клуба выпускников и Совета работодателей (попечительского совета).

С 2011 года Факультет начнет регулярно проводить анализ данных рейтинговых агентств по оценке конкурентноспособности Факультета (рейтинг Факультета) среди других факультетов публичного управления России;

С 2011 года Факультет начнет проводить социологические опросы работодателей и выпускников по направлениям:

· удовлетворенность работодателей уровнем подготовки выпускников;

· удовлетворенность выпускников своими рабочими местами.

Результаты данных социологических опросов будут учитываться при составлении учебных планов бакалавриата и магистратуры (по направлениям подготовки).

8. Роль факультета на зарубежных рынках образовательных услуг: 

К 2015 году Факультет должен стать региональным лидером (СНГ) и, возможно, войти в число международных лидеров по образованию в области публичного управления за счет применения интерактивных методов образования, привлечения для преподавания уникальных специалистов, в том числе и зарубежных, формирования гибких индивидуальных траекторий образования, развития студенческого самоуправления и инициативы, за счет налаженных программ сотрудничества с зарубежными институциональными партнерами, за счет системы российских и международных практик студентов, за счет привлечения в образовательные программы зарубежных студентов (на выделенные модули, с преподаванием на английском языке лучших курсов). По этим направлениям Факультет будет стремиться стать партнером ведущих зарубежных вузов, в том числе: 

· Индианского университета, университета Джорджа Мэйсона, университета штата Нью-Йорк, университета штата Флорида (США), Сьянс По (Франция), Фуданского университета (КНР) – по направлениям “Bachelor in Public Affairs”, “Bachelor in Public Policy”;

· университета Экс-Марсель (Франция), Индианского университета, Университета штата Нью-Йорк, университета Джорджа Мэйсона (США), Бирмингемского университета, Лондон метрополитен университета, Университет г. Эксетер Великобритания), Фуданского университета (КНР), университета города Потсдам (Германия) – по направлениям ”MPA in Public Affairs”, “Public Policy”, “Public Administration”;
· ENA (Франция), Института государственного управления, Бирмингемского университета, Лондон Метрополитэн университета (Великобритания), Федеральной академии управления (Германия), школы им. Кеннеди Гарвардского университета, университета Джорджа Мэйсона (США), Маастрихтской школы менеджмента (Нидерланды) – по направлению «Executive MPA».

Конкурентные преимущества Факультета:
· Большой объем исполняемых кафедрами Факультета НИР для государственных и муниципальных органов;

· Разветвленная связь с практиками (и органами) государственного и муниципального управления; 

· использование уникального научно-образовательного потенциала НИУ ВШЭ в области социально-экономического знания; 

· Узнаваемость Факультета для потенциальных абитуриентов и работодателей на рынке образовательных услуг в области ГиМУ; Факультет входит в число лидеров по данному направлению;

· Активное взаимодействие Факультета с другими факультетами и институтами по ГиМУ в Российской Федерации; Факультет принимает участие во всех организационных мероприятиях в данной области; 

· Адекватное позиционирование Факультета в международном сообществе (имеются налаженные связи с рядом известных университетов США, Великобритании, Франции, КНР), с влиятельными международными ассоциациями в области Public Administration и Public Policy, с факультетами и образовательными учреждениями ряда стран СНГ, Центральной и Восточной Европы;

· бюджетные ресурсы Факультета позволяют вести некоторые инновационно-образовательные и научные проекты (подготовка новых учебных курсов и программ, научных публикаций и сборников, конференций и школ, обеспечение функционирования системы внутрифакультетских исследовательских грантов).
· Сравнение по содержанию образовательных программ Факультета с аналогичными образовательными программами ведущих вузов показывает, что первое из преимуществ Факультета - это неразрывная связь с теми подразделениями НИУ ВШЭ и дружественными организациями, представленными на Факультете в качестве кафедр, которые исполняют НИР для государственных и муниципальных органов. Многие профессора и преподаватели Факультета участвуют в этих НИР. В то же время, на Факультете существует разрыв между аналитикой НИР и собственно теоретическими исследованиями. Во-вторых, в образовательной деятельности Факультета широко участвуют руководители федеральных государственных органов, некоммерческих организаций аналитического профиля. Связь с основными федеральными министерствами, а также многими администрациями субъектов Российской Федерации, с Федеральными округами, налажена. В-третьих, образовательные программы Факультета целенаправленно поддерживаются на уровне проведения регулярных управленческих практик, поездок групп студентов в регионы России и за рубеж на школы и стажировки. 

· В то же время, степень теоретического анализа новых тенденций практического развития государственного и муниципального управления недостаточна, зачастую этот анализ ограничивается проведением НИР по заказам государственных и муниципальных органов. Для изменения ситуации остро необходимо создание научной специальности ВАК по ГиМУ. Факультет активно участвует в выработке предложений по созданию научной специальности ГМУ, разрабатываемых под эгидой Ассоциацией факультетов и институтов ГиМУ России.

Конкуренция с другими факультетами НИУ ВШЭ: по данным опроса абитуриентов и их родителей, проведенному в 2009 году, «конкурентами» (партнерами) Факультета в части предпочтений абитуриентов являются факультет менеджмента и факультет мировой экономики и мировой политики, факультет прикладной политологии. ФГиМУ будет стремиться выстроить отношения с этими факультетами, с учетом преимуществ «разделения труда» и взаимного использования научно-образовательного потенциала. 
Конкуренция с другими вузами и выбор абитуриентов: Факультет проводит регулярные социологические опросы среди поступающих абитуриентов и их родителей. Опросы показывают изменение динамики предпочтений абитуриентов. Ближайшим конкурентом ГУ – ВШЭ в области ГиМУ в 2007 г., с точки зрения абитуриентов и их родителей, являлся факультет государственного управления Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (31%), за ним следовали Институт государственного управления и права Государственного университета управления (22%), кафедра государственного и муниципального управления факультета менеджмента Российской экономической академии им. Г.В. Плеханова  (22%) и кафедра государственного, муниципального и корпоративного управления факультета менеджмента Финансовой академии при Правительстве РФ (19%). Остальные вузы (факультеты) были названы незначительным количеством респондентов. В 2008 г. по мнению участников «Дня открытых дверей ФГиМУ» ближайшим конкурентом НИУ ВШЭ по ГиМУ была названа Российская экономическая академия им. Г.В. Плеханова (37%), за ней следовали МГУ им. М.В. Ломоносова (29%) и Государственный университет управления им. С. Орджоникидзе (24%). В 2009 г. рейтинг первой очереди приоритетности вузов (приоритетность подачи заявлений абитуриентами), обучающих по специальности «Государственное и муниципальное управление», выстроенный на основании мнения абитуриентов – участников «Дня открытых дверей» (2009 г.), фактически указывает на два конкурирующих по ГиМУ вуза – НИУ ВШЭ и МГУ им. М.В. Ломоносова, причем на первом месте рейтинга первой очереди приоритетности МГУ значительно отстаёт от НИУ ВШЭ: МГУ – 16% всех респондентов, НИУ ВШЭ – 52% (следует учесть, что рейтинг составляется на основании предпочтений абитуриентов и их родителей, приходящих на Дни открытых дверей именно в НИУ ВШЭ).

Видение Факультета (кем мы станем после реализации Концепции):

ФАКУЛЬТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОГО И МУНИЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ - ВЕДУЩИЙ РОССИЙСКИЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ, НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ И ЭКСПЕРТНЫЙ ЦЕНТР ПО РАЗРАБОТКЕ И ПЕРЕДАЧЕ ЗНАНИЙ И ТЕХНОЛОГИЙ НОВОГО УПРАВЛЕНИЯ ДЛЯ НОВОГО МИРА.
� Также � HYPERLINK "http://policy.gmu.edu/" �http://policy.gmu.edu/�
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