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Формат курсовых работ

На втором курсе, как правило, отрабатываются навыки работы с теоретической текстовой информацией: реферирования и комментирования оригинальной (не адаптированной, не учебной) научных источников на основном языке профессиональных экономистов – английском, а также оформления научного аппарата своей собственной публикации. Пример подобной работы – на моей странице сайта ГУ-ВШЭ в разделе "Библиография": "Между историей и наукой: к анализу проблемы причинности в экономике" (Вопросы экономики, 1994, №4, с.106-128)
При этом студент самостоятельно выбирает из имеющегося в библиотеке ГУ-ВШЭ фонда монографий и журнальных статей (или из имеющегося у меня набора ксероксов) источник по любой из тем, относящихся к экономической теории, освоенных в течение первого года обучения. 

Принципы оценки конечного результата:

· Осмысленный перевод источника на русский язык – минимальная положительная оценка.

· Грамотное реферирование и оформление научного аппарата – промежуточная положительная оценка.

· То же плюс комментирование с собственной точки зрения – максимальная оценка.

На третьем курсе, как правило, отрабатываются навыки работы с эмпирической цифровой информацией: поиск статистических данных по определенной теме, их математическая обработка и экономический анализ. При этом студент самостоятельно выбирает из имеющихся в библиотеке ГУ-ВШЭ или в Интернет баз статистических данных информацию по любой из тем, относящихся к экономической теории, освоенных в течение первых двух лет обучения.

Принципы оценки конечного результата:

· Нахождение 3-4 динамических рядов связанных экономических показателей по стране, региону внутри страны, их графический анализ и оценка качества – минимальная положительная оценка.

· То же по ряду стран и с применением средств статистического анализа пакета Excel – остальные положительные оценки вплоть до высшей.

