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ПОРЯДОК
 выполнения и защиты аттестационной работы по дисциплине

«Теория и практика взаимодействия бизнеса и власти»

Введение
По итогам факультатива  студенты защищают:

· либо бизнес-проект «GR-коммуникации компании», который предусматривает рассмотрение концептуализации бизнеса и проблем управления GR-коммуникациями компании/организации/отрасли;
· либо научно-исследовательский проект по актуальной проблематике общеуниверситетского факультатива. 
Выбор компании/организации/отрасли, исследовательской темы определяется студентом самостоятельно, либо по согласованию с ведущими экспертами факультатива.

Допускается выполнение как группового, так и индивидуального проектов. 

Выполнение проекта является важнейшей составной частью процесса обучения. 

1. Общие положения

Аттестационная работа выполняется и защищается в форме проекта, в котором дается обоснованное описание способа и последовательности действий по решению актуальных и стратегически значимых задач.

Групповой проект – группа студентов до 5 человек разрабатывает проект, связанный с решением задач конкретной организации или исследовательской проблемы. 
Цель выполнения и защиты проекта – дать возможность студентам использовать приобретенные знания для решения конкретной проблемы (задачи) компании, приобрести навыки применения различных подходов, рассмотренных в рамках общеуниверситетского факультативного курса, к исследованию GR.

2. Требования к проекту

2.1. Тема проекта должна быть сформулирована таким образом, чтобы в ней максимально конкретно отражалась проблема (задача) компании/организации, актуальной тематики, на реализацию которой нацелен данный проект. 

2.2. Структура проекта

Введение

· описание замысла проекта;

· описание проблем (задач), которые призван решать данный проект;

· обоснование актуальности решения этих проблем (задач) для развития компании/организации, GR-проблематики;

· формулировка конечного результата реализации проекта, способов и методов его достижения.

Аналитическая часть

Диагностика организации, описание ее структуры, где предполагается осуществить изменения, выявленных проблем и анализ их причин. 
Проектная часть

Разработка концепции предлагаемых изменений, обоснование совокупности задач и последовательности их решения в процессе реализации проекта, развернутое описание конечного результата реализации проекта и способов его достижения.

Выводы

Формулируются основные результаты, которые могут быть получены от реализации проекта, обосновывается значимость осуществления проекта для функционирования и развития компании, описываются перспективы развития основных идей проекта.

2.3. Объем работы

Строгих формальных требований к объему работы нет. Однако для большинства проектов оптимальный объем составляет 30-40 страниц (компьютерный формат А4).

     
 2.4. В качестве фактического материала при разработке проекта рекомендуется использовать документы, описывающие деятельность компании, принятые к реализации бизнес-проекты, планы развития, аналитические справки и другие фактические материалы, а также аналитические обзоры по рынкам и компаниям, данные из Интернета, результаты интервью и анкетирования, теоретические разработки.

3. Порядок работы над проектом

3.1. Выбор темы и объекта проекта осуществляется студентами исходя из своих целевых установок или корпоративных интересов компании/организации. Содействие в выборе темы проекта оказывают координатор Программы, ведущие эксперты кафедры Теории и практики взаимодействия бизнеса и власти.

3.2. Презентация проекта

Аттестационная работа должна быть представлена в электронном виде (формат POWER POINT) и отпечатана в одном экземпляре. 

4. Защита аттестационных работ (проектов)

4.1. Процедура защиты

Защита каждого проекта включает в себя доклад, ответы на вопросы членов комиссии, дискуссию по проблемам, затронутым в работе.

По результатам голосования членов комиссии выносится решение о результатах защиты.

Одним из основных критериев оценки проекта является применимость содержащихся в проекте основных положений, результатов, предложений, разработок для решения актуальных и стратегически значимых задач развития GR.

4.2. Структура доклада разработчика проекта

Доклад разработчиков проекта должен отвечать содержанию работы.

Продолжительность доклада – 12 минут.

В докладе должны найти отражение:

· цель и задачи работы;

· ее актуальность и практическая ценность;

· основная идея и наиболее важные выводы с кратким обоснованием.

Желательно использование демонстрационных материалов в форме слайдов, раздаточных материалов и пр.
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