Приложение № 2                                                                                                                                           к Протоколу заседания Совета

по повышению квалификации НИУ ВШЭ

от 01 июня 2011 г. № 12
Ориентировочный график реализации программы развития навыков преподавателей для чтения курсов на английском языке в соответствии с практикой ведущих мировых университетов в 2011-2012 годах

Июнь-июль 2011 г.  – Процедуры конкурсного отбора слушателей по программе.
Август-сентябрь 2011 г. -  Недельный интенсив (по 6 часов в день), посвященный теоретическим и практическим основам создания курса (course design), оценивания студентов (assessing student learning), эффективным формам и методам преподавания (effective delivery of teaching).
Сентябрь 2011 г. – Практическое применение полученных знаний и навыков на примере разработки и преподавания собственных учебных курсов. Видеоконференции (ВШЭ - ЛШЭ).
Октябрь  2011 г. – Визит 2-х тренеров из ЛШЭ с целью посещения занятий участников проекта; семинары, видеоконференции.
Ноябрь 2011 г. – Посещение участниками занятий друг друга в соответствии с заранее разработанным планом и рекомендациями (с использованием видеосъемки).
Декабрь 2011 г. – Выполнение первого задания (Course design and delivery of teaching).
Январь 2012 г. – Разработка плана работы на весенний семестр: оценивание работы студентов (Assessing student work).
Февраль 2012 г. – Видеоконференция, посвященная формам и методам оценивания работы студентов. Проведение второй серии посещения занятий участниками проекта (с использованием видеосъемки). 

Март 2012 г. – Визит двух тренеров из ЛШЭ с целью посещения занятий участников проекта; семинары, видеоконференции.
Апрель 2012 г. – Выполнение второго задания (Assessment of student work).
Май 2012 г. – Выполнение небольшого итогового задания.
Июнь 2012 г. – Представление участниками портфолио, которое включает выполненные задания, отчеты о посещениях занятий и closing statement.

