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Мир как видимость. Основные проблемы современных визуальных исследований.
Зрение – одна из важнейших категорий восприятия. Европейская мысль обращается к проблематике зрения в его отношении к видению, начиная с Платона. Огромное значение придавали зрению деятели Ренессанса и Барокко, особое отношение к нему выражали романтики, его приоритет в буквальном смысле очевиден в эпоху Модерна и его трудного преодоления на протяжении XX века. Другие цивилизации – Китай, Индия, Мезоамерика – также разрабатывают проблему зрения в его напряженном противопоставлении другим рецепторам, иногда даже объединяя все прочие в единую структуру восприятия, как бы дополняющую основной зрительный код (как в культурах Восточной Африки, например). Пропедевтический семинар предполагает знакомство студентов с кругом проблем, актуальных для современных визуальных исследований. Интенсивное оформление этой междисциплинарной сферы продолжается последние полвека. Этот процесс инспирирован развитием исследований культуры (Cultural Studies) и таких известных дисциплинарных «калейдоскопов», как семиотика (феноменологические и лингвистические ветви). В ходе семинарских занятий будут выделены следующие проблемы, актуальные в настоящее время для визуальных исследований. 
- Визуальное и пространственное. Границы образа и его динамика. Как описать среду обитания современного человека, включенного в плотную визуальную коммуникацию. 

- Визуальное и временное. Проблема «запечатленного времени» (А. Тарковский). Образ старости как табу массовой культуры. Структуры не-визуального восприятия.
- Визуальное и властное. Отбор образов – инстанции отбора. Кто смотрит на тебя и на кого смотришь ты. Проблема визуального самосознания. 
По итогам предлагается устная беседа по одной из позиций первого списка литературы. 
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