Краткое изложение некоторых докладов на конференции «МСФО в России 2012»
· Опыт применения МСФО в российской банковской системе.
Докладчик: Людмила Гуденко, член Совета директоров Банка России

С 1 января 2004 года банковские учреждения России обязаны составлять отчетность по МСФО. В связи с этим, Банком России в 2003 году подготовлены проекты нормативных документов для содействия реформе банковского учета, включая порядок составления финансовой отчетности кредитными организациями, формирования резервов, расчета обязательных нормативов, отражения операций с ценными бумагами и основными средствами и др. В 2003 году также создан Комитет по МСФО, в состав которого вошли представители Банка России, Министерства финансов РФ, Правительства РФ. Комитетом был разработан план перехода банковского сектора на МСФО, в котором предусматривался комплекс мероприятий по совершенствованию нормативной базы бухгалтерского учета, обучению сотрудников банков и аудиторов, рассматривались вопросы составления бухгалтерской отчетности банками, применения МСФО в целях надзора.
Банком России было предусмотрено, что отчетность по МСФО первоначально будет составляться на основе РСБУ методом трансформации, т.е. требовалась другая группировка счетов, корректировка стоимости объектов, вынесение справедливого суждения и т.д. Поскольку данный метод является трудоемким и сложным для применения, в дальнейшем Банком России проведено усовершенствование бухгалтерского учета по банковским операциям.
Необходимо отметить, что 120 крупнейших банков РФ составляли отчетность по МСФО и до 2004 года, в связи с тем, что они работали на международных рынках. Обязательность составления отчета по МСФО для всех банков обусловлена необходимостью установления и применения единых нормативов для банков в РФ, а также необходимостью составления Банком России сводного отчета по всем кредитным организациям для надзора и принятий решений.
Сложности в применении МСФО в банковской деятельности связаны с тем, что данные стандарты не всегда отражают специфику работы банков. Так, например, драгоценные металлы согласно МСФО должны отражаться как запасы, тогда как для банков они являются финансовыми активами. В связи с этим, Банком России ведется работа с уполномоченными международными организациями для внесения корректив в стандарты.
Начиная с 2008-2009 гг, руководство Центрального Банка предлагало отменить составление отчетности по РСБУ по банкам, но на данный момент соответствующих нормативных документов не принято.

Принятие нового закона о бухгалтерском учете предусматривает применение отраслевых стандартов при ведении бухгалтерского учета. В ближайшее время Банком России планируется разработать документы по справедливой оценке активов, по вопросам вознаграждения работников кредитных организаций, связанных с пенсионным обеспечением, а также порядок отражения доходов, расходов и финансовых результатов для банковских учреждений.
· Роль Фонда НСФО как экспертного органа по проведению экспертизы применимости МСФО на территории Российской Федерации.

Докладчик: И.А. Козырев, представитель Фонда НСФО.

Фонд НСФО был создан в 2003 по инициативе крупного бизнеса.
Основные задачи НСФО:

· Создание площадки для формирования консолидированного мнения профессионального сообщества РФ, включая бухгалтеров, аудиторов, аналитиков, инвесторов по вопросам МСФО, разработке проектов стандартов.

· Взаимодействие с уполномоченными международными организациями, доведение точки зрения профессионального сообщества РФ до Лондонского комитета.

· Разработка проектов ПБУ.

· Разработка проектов по переходу на новые стандарты статистического учета (совместно с Росстатом).

· Освещение деятельности по разработке стандартов в сфере бухгалтерского учета, по вопросам перехода на МСФО: проведение конференций, публикация проектов стандартов и т.д.

· Некоторые ответы на вопросы участников конференции

· Все компании, акции которых допущены к организованным торгам (списочным или внесписочным), должны вести отчетность по МСФО с 2012 года. Это относится и к дочерним компаниям, даже если материнская компания уже ведет отчетность по МСФО.

· По результатам опроса крупнейших банков, проведенного Центральным Банком, все управленческие решения принимаются на основе МСФО. В связи с этим, возможна отмена требования об обязательном ведении отчетности по РСБУ, но данное положение должно быть закреплено законодательно. Важно, чтобы и надзор за деятельностью банков осуществлялся в соответствии с МСФО, чтобы были внесены изменения в соответствующие инструкции (об учете деривативов, изменении капитала и т.д.). Данный вопрос сейчас прорабатывается Центральным банком.
· Введение упрощенного экзамена (дополнительной сертификации) для аудиторов обусловлено внедрением в российском бухгалтерском учете стандартов МСФО, а следовательно, необходимостью стимулирования специалистов к изучению МСФО. Чтобы быть конкурентоспособным на рынке труда, необходимо знать МСФО.
· На данный момент дивиденды платятся не на основе прибыли, отраженной в консолидированной отчетности, а исходя из данных одного юридического лица. Пока в планах Правительства РФ нет перехода на расчет дивидендов новым способом.

· Вопрос о реформе плана счетов с целью перехода на МСФО находится на повестке дня для профессиональной дискуссии.
