Социальное партнерство государства, бизнеса и профсоюзов
В современном мире выполнение социальных функций все чаще и чаще становится предметом «торга» основных социально-экономических агентов: государства, бизнеса, общества и самих граждан. Неспособность государства обеспечить благополучие населения в текущих условиях подрывает легитимность власти, что заставляет ее искать дополнительные ресурсы, которыми располагает, в первую очередь, бизнес. В случае же, когда правящие элиты уверены в прочности своих позиций, они стремятся переложить большую часть «социальной нагрузки» на некоммерческий сектор, работников и рядовых граждан в целом. 
Предлагаемый курс рассчитан на то, чтобы сформировать представления о том, как развивается в России и других странах мира взаимодействие государства, бизнеса и общества для создания необходимых экономике экстерналий, с одной стороны, и обеспечения социального благополучия населения, с другой, а также навыки деятельности в этой области на стороне различных «игроков». В ходе курса предполагается также дать ответы на такие вопросы как:
· Решение каких социальных задач делегируется государству бизнесом, а каких – населением?

· Каковы основные функции и механизмы социального партнерства с точки зрения разных его участников?
· Кто и как в ходе него представляет интересы государства, бизнеса, общества и различных социальных групп?

· Кто задает «правила игры» в системе организации социального партнерства, каковы переговорные силы «игроков» и от чего они зависят?

· В каких формах и насколько эффективно социальное партнерство развивается в России?
· Что мешает его успешному развитию в России и каковы ближайшие и долгосрочные последствия этого?
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