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Общая идея и цель проведения.

В связи с волнениями на Ближнем Востоке был возможен сбой в добыче и экспорте нефти и нефтепродуктов в странах, входящих в OPEC, поэтому студентам было предложено провести встречу членов OPEC с целью обсуждения нынешней ситуации на рынке нефти (объем добычи, экспорта и импорта, цены), а также возможное развитие событий и мер по предотвращению сбоев с добычей и поставкой нефти и нефтепродуктов в страны-покупателей.
Цель проведения заседания имеет лингвистическую и практическую составляющие. 
Во-первых, в процессе обсуждения предполагалось закрепление активного вокабуляра по темам «Описание тенденций», «Политическая нестабильность и ее последствия» и «Переговоры», а также отрабатывались фразы, используемые на заседаниях.
Во-вторых, моделирование способствует развитию а) аналитических умений, критического мышления; б) умения проводить собственное исследование; в) умения общения в формальной обстановке; г) умения работы в команде; д) умения проведения переговоров, а также занятие позволило студентам «заглянуть за кулисы» международных встреч.
Предварительный этап организации семинара.
Во-первых, на протяжении трех месяцев (февраль-апрель, 2011) студенты регулярно готовили сообщения о развитии ситуации на Ближнем Востоке. На занятиях работа велась как с обязательными текстами по теме (статьи из ведущих зарубежных газет), так и в форме обсуждения причин и возможных последствий беспорядков на Ближнем Востоке.

Во-вторых, для успешного моделирования работы OPEC студентам необходимо было познакомиться с историей создания организации, ее основными органами, членами и уставом. Всю необходимую информацию студенты могли найти на официальном сайте организации – www.opec.org. Адрес сайта был сообщен студентам преподавателем.

В-третьих, заранее студентам была разослана «Повестка дня» (Agenda), чтобы они могли сориентироваться, в каком ключе будет происходить диалог.

Agenda

1. The Current Oil Market Situation (country-specific) 
2. Reasons for a Recent Surge in Oil Prices 

3. Measures to Solve This Problem (taken/intended to be taken)
4. Possible Future Challenges (for example, China’s growing demand for oil, Japan’s recent triple disaster, Russia’s wish to increase its oil export)

В-четвертых, в связи с тем, что каждый из студентов представлял одну из стран-партнеров, он должен был собрать материал по выбранной им стране достаточный для того, чтобы иметь возможность высказываться по вынесенным на обсуждение вопросам (см. «Повестка дня»). Студенты могли воспользоваться уже указанным сайтом, на котором можно было найти Бюллетень (по месяцам и за год), FAQ (frequently asked questions) об OPEC, видео и подкасты, а также отдельные статьи (например, обращение генерального секретаря OPEC). Помимо этого студенты могли обратиться к медийным источникам информации (сайтам зарубежных и российских газет, для просмотра статей, а также видео- и аудиоматериалов по теме).
В-пятых, для успешного проведения заседания студенты должны быть проинструктированы относительно правил поведения на подобных мероприятиях, а также снабжены опорными фразами (как начать собрание; как предоставить кому-либо слово; как перебивать; как относиться к перебиванию; как попросить разъяснить и т.д.). Заранее преподавателем были определены председатель и секретарь заседания, а также разослан материал с описанием функций участников и списком полезных фраз.
Способы организации дискуссии на семинаре и способы вовлечения студентов в совместную работу.

Преподаватель играл роль стороннего наблюдателя на занятии. Заседание проводилось заранее выбранным председателем (в данном случае – делегатом от Ирана). С целью обеспечения четкого проведения и успешного общения преподаватель должен был заранее разъяснить студенту, выбранному председателем, его функции.
Каждый студент представлял одну из стран-членов OPEC, поэтому они автоматически становятся участниками дискуссии. Стимуляция высказываний на занятии (по необходимости) исходила от председателя, в крайнем случае – от преподавателя.
Организация обратной связи.

После проведения заседания студенты должны были ответить на следующие вопросы:

1. How would you assess the conference? (1 – very poor; 5 - excellent)
a) organization


1 ----- 2 ----- 3 ----- 4 ----- 5;
b) proceedings


1 ----- 2 ----- 3 ----- 4 ----- 5;

c) the role of the Chair 

1 ----- 2 ----- 3 ----- 4 ----- 5;

2. Were the materials provided earlier helpful when preparing for the conference? Would you add something to them?
3. Were you adequately prepared? Why?/Why not?

4. Did you like your own performance at the conference? Why?/Why not?

5. What can you say about other participants and their performance?

6. Do you see any techniques to improve the way to conduct the conference?

7. What have you learnt from the conference (linguistically and subject-related)?
Порядок оценивания работы студентов на семинаре.

Оценивание студентов проводилось по нескольким параметрам.
1. индивидуальное высказывание (ответ на первый вопрос в повестке дня);

2. активность в обсуждении остальных вопросов.

Здесь принимались во внимание релевантность и глубина раскрытия вопроса, а также беглость и правильность речи (незначительные, не затрудняющие понимание, ошибки могли не учитываться).
Оценка за проведение заседания будет включена в текущий контроль.

