Правила перевода на следующий курс и завершения процесса обучения студентов бакалавриата МИЭФ НИУ ВШЭ

 (извлечение)

Студент переводится на следующий курс МИЭФ при условии полного выполнения образовательной программы бакалавриата НИУ ВШЭ на соответствующий учебный год и обязательных требований программы Лондонского Университета (далее ЛУ) для данного года обучения. В случае невыполнения обязательных требований одной из двух программ студент не может быть переведен на следующий курс МИЭФ.
В соответствии с требованиями программы двух дипломов в МИЭФ, наряду с формами контроля, установленными в НИУ ВШЭ, проводятся внешние экзамены. Внешний (международный) экзамен – экзамен, проводимый ЛУ или другой организацией, учитываемый ЛУ для зачисления на его программу.
Перевод на следующий курс МИЭФ: требования программы НИУ ВШЭ

Порядок организации и проведения контроля знаний, в том числе  проведения пересдач экзаменов и зачетов по программе НИУ ВШЭ, определяется положением, регулирующим вопросы контроля знаний студентов, утверждаемым ученым советом НИУ ВШЭ. Итоговые (результирующие) оценки по учебным дисциплинам и видам работ определяются в соответствии с Положением об определении рейтинга успеваемости студентов Международного института экономики и финансов НИУ ВШЭ, утвержденным приказом НИУ ВШЭ от 26.08.2008 № 31-04/630 и Методикой формирования результирующей оценки в Международном институте экономики и финансов НИУ ВШЭ, утвержденной приказом НИУ ВШЭ от 17.06.2009 № 31-04/605.

Пересдачи проводятся по учебным дисциплинам, не входящим в программу ЛУ, а также для дисциплин программы ЛУ при условии, что экзамен ЛУ сдан, но при этом результирующая оценка по учебной дисциплине неудовлетворительная. Студент, который не сдал экзамен ЛУ, но тем не менее выполнил требования программы ЛУ для перевода на следующий курс МИЭФ, также может пересдать итоговый экзамен по соответствующей учебной дисциплине в рамках программы НИУ ВШЭ.

Студент, выполнивший требования программы ЛУ для перевода на следующий курс МИЭФ и имеющий 1 или 2 задолженности по программе НИУ ВШЭ, по решению Международного академического комитета МИЭФ (далее МАК МИЭФ) может получить возможность обучаться по индивидуальному учебному плану в соответствии с положением, регулирующим вопросы контроля знаний студентов, утверждаемым Ученым советом НИУ ВШЭ.

Студенты, которые могут обучаться по индивидуальному учебному плану, должны подать соответствующее заявление с указанием сроков ликвидации оставшихся задолженностей в Учебную часть МИЭФ в срок до 10 октября. В случае нарушения данного срока, студент не может обучаться по индивидуальному учебному плану и не может изучать учебные дисциплины со следующего курса МИЭФ ни по образовательной программе НИУ ВШЭ, ни по образовательной программе ЛУ и подлежит отчислению из МИЭФ НИУ ВШЭ.
Перевод на второй курс МИЭФ: требования программы ЛУ

На первом году обучения студенты МИЭФ не являются студентами программы ЛУ. Студенты сдают в конце года внешние экзамены IELTS и  экзамены системы Advanced Placement Testing System (далее APT): «Calculus AB», «Statistics», «Microeconomics», «Macroeconomics». Перевод на второй курс МИЭФ возможен лишь в случае зачисления студента на программу ЛУ. Минимальные необходимые требования для этого определяются ЛУ. В соответствии с этими требованиями, для зачисления на программу ЛУ необходимо одновременное выполнение  следующих условий: 

а) студент получил как минимум две оценки «3» или выше на экзаменах APT из трех учебных дисциплин («Economics», «Calculus AB», «Statistics»). При этом «Economics» считается ЛУ как одна учебная дисциплина, включающая «Microeconomics» и «Macroeconomics», и студенты для успешной сдачи этой учебной дисциплины обязаны получить оценки не ниже «3» и по «Microeconomics», и по «Macroeconomics»;

б) студент показал положительный результат на экзамене IELTS. В соответствии с требованиями ЛУ, положительным результатом на IELTS является общий балл, равный 6,0 и более при условии, что ни на одном из четырех разделов экзамена не получена оценка ниже 5,5. Если студент имеет другие документы, подтверждающие достаточный уровень знания английского языка по правилам ЛУ (TOEFL и др.), то он удовлетворяет условию зачисления на программу ЛУ и перевода на второй курс МИЭФ с точки зрения уровня  владения английским языком. При этом МИЭФ не организует сдачу студентами любых других внешних экзаменов по английскому языку, кроме экзамена IELTS в мае-июне.

Студент, который не выполнил требования программы ЛУ для перевода на второй курс МИЭФ и не зачислен на программу ЛУ, имеет право в соответствии с критериями, установленными МАК МИЭФ, повторно пройти программу обучения первого курса МИЭФ. Разрешение на  повторное прохождение программы обучения может быть получено при одновременном выполнении следующих условий:

а) студент сдал хотя бы один из четырех экзаменов АРТ (т.е. получил оценку не менее «3») и получил не более одной оценки «1» на этих экзаменах;

б) студент за время учебы на курсе посетил не менее 80% занятий по всем дисциплинам.
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