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Инклюзия в публичной сфере: формы, динамика, значение.

Инклюзией принято называть процесс увеличения степени участия всех граждан в различных формах социальной деятельности (трудовой, образовательной, рекреационной, общественной и т.д.) Часто под этим термином принято понимать включение в социальную жизнь инвалидов, но в нашем случае речь пойдёт о более широком спектре процессов. Ключевую роль в этих процесса играет играет процесс социальной мобилизация и проявление гражданской активности, как важнейшее условие борьбы за свои права. 

Исходным пунктом, основным ресурсом, с которого инклюзия как социальное движение может быть запущено является наличие у отдельных индивидов неудовлетворённой потребности. Например, дискриминируемые группы требуют снятия стигмы, равных условий, ликвидация различных социальных ограничений. Но вовсе необязательно человек должен чувствовать себя ущемлённым. Так человек может испытывать недовольство по поводу высокой коррупции в государственных структурах и нерационального расходования его налоговых отчислений.

Инклюзия может приобретать различные формы, однако нас интересует использование мобилизационного механизма. На наш взгляд, это одна из наиболее эффективных форм инклюзии. Основой мобилизации является формирование исходного сообщества людей на основе общих интересов, ценностей, проблем, задач. Ключевыми условиями существования этого сообщества являются:

1. Пространство локализации.

2. Ядерные ценности, важные для всех участников сообщества. Например, если речь идёт о сообществе инвалидов, то их политические или религиозные взгляды могут различаться, но в данном случае они не являются ядерными и принципиально важными для данной группы.

3. Регулярная, преимущественно горизонтальная коммуникация.

4. Наличие лидеров, которым сообщество может делегировать часть функций.

5. Наличие общих целей и задач.

6. Возможно участие в общей деятельности.

Такие сообщества могут стать субъектами социальных трансформаций:

1. В их рамках формируются социальные проблемы. В данном случае мы предполагаем, что проблема становится социальной, только в том случае, когда она осознана на уровне институтов, коллективных субъектов, подвержена публичному обсуждению и вынесена на повестку дня.

2. Решение этой социальной проблемы подразумевает различные формы групповой активности:

а) пропаганда

б) налаживание связей с другими сообществами и организациями

в) активизация внутригрупповой поддержки

г) привлечение волонтёров

д) написание открытых писем 

и т.д.

Например, в своём блоге А.Навальный сформулировал одну из наиболее актуальных проблем современной России - высокий уровень коррупции и нецелевое исользование бюджетных денег. Эта проблема осознавалась значительной часть общества, что хорошо демонстрируют результаты опросов. Таким образом, заявление о проблеме легко в удобренную почву. Это заявление подкреплялось конкретными документами (например, по делу о Транснефти). Неудивительно, что упомянутый блог собрал достаточно большую аудиторию. Таким образом, сформировалось сообщество, привлечённое в дальнейшем к участию в различных гражданский проектах (РосПил, РосЯма, изготовление тематических коллажей и видеороликов, распространение агитационных материалов). Также значительная часть участников этого сообщества приняла участия в митингах в Москве.

Интернет, в данном случае значительно упрощает формирование сообществ и их дальнейшую мобилизацию, поскольку само по себе виртуальное пространство, в отличие от физического способно привлекать людей, не озираясь на их географическую локализацию и разные графики. 

Эта групповая активность в конечном счёте способна привести к трансформации социальной ткани общества. Это может быть связано как с изменением городского ландшафта (появление пандусов), переструктурированием государственных расходов, повседневными практиками и даже изменениями в языке (например из языка в США было изъято слово “негр” и заменено “афроамериканцем”). 

Эта же трансформация касается не только социальных трендов в целом, но и конкретных людей, прошедших процесс инклюзии - меняется их идентичность, переживание собственной проблемы, они приобретают новые компетенции, возможно приобретают новый социальный статус.

Материалы дискуссии:

Е.Р. Ярская-Смирнова: все-таки  инклюзия  -  это  не просто включение кого-то в какие-то

процессы.   Это  понятие  несет широкий смысл "включение кого-либо в процессы

и  отношения  на  основе  принципа  равноправия", а узкий "действия по

включению  индивидов или групп, ранее исключенных, в процессы принятия

решений,   в  среду,  которая  при  этом  изменяется,  становясь более

доступной и приспособленной.

Н.К. Иконникова: с похожей темой выступал Волков на Грушинских чтениях. Необходимо обратить внимание при разработке этой темы на структурирующие структуры П. Бурдье.

А. Шаронова: Какова разница между виртуальным и воображаемым сообществами?

Р. Чалый: Воображаемым сообществом, согласно Андренсону, является вообще любая группа людей, в которой все её участники не знакомы с друг с другом. Ярким примером тому является нация, которая очень хорошо цементируется за счёт языка, общих символов и мифов, например, мифа о происхождении. Виртуальное сообщество определяется тем, что оно формируется преимущественно в интернет-пространстве.

Е. Собирай: Связь инклюзии с цифровым неравенством.

Тема доклада: «Перформативный подход к изучению публичной сферы».
Докладчик: Кульчицкая Эльвира (магистрант  2-го курса, СПСиСК).
Источник информации: ПРЕЗЕНТАЦИЯ
Термин «перформативность» происходит из теории речевых актов – Дж. Остин ввел понятие перформативных высказываний, которые выступают не только в качестве дескрипций некоторых действий, но и сами являются действием (в отличие от констативов, которые описывают существующее состояние дел или утверждают факты).
Театральность коммуникации в современном обществе: социологическая концепция Ги Дебора основывается на определении современного общества как «общества спектакля». По его мнению, социум характеризуется тем, что истина, подлинность и реальность в нем более не существуют, а вместо них господствует шоу-политика и шоу-правосудие.

Термин «перформативный» по отношению к исследованию публичной сферы:


В широком смысле: публичная сфера беспрерывно производится и изменяется самими участниками в процессе коммуникации (посредством языка, жестов, символов), а не существует в готовом виде.


Перформативность – это конструирование идентичности через выражение действия (Judith Butler).


В узком смысле. Связь с искусством: производство и воспроизводство публичной сферы с привлечением художественных методов и образов.
Перформативный подход применяется в исследованиях гендерной идентичности. Мы можем использовать это в качестве примера для изучения других аспектов идентичности – принадлежности к сообществу, классу и проч.

Согласно перформативной теории гендерной идентичности, не существует истинной природы женщины или истинной природы мужчины, вытекающих из их телесных особенностей. Гендер (как и любая другая идентичность в рамках теории перформативности) является следствием многократных перформативных действий (performative acts), осуществленных в определенном культурном контексте, а видимость его естественности создается этим многократным повторением.

Критика перформативного подхода:

· Субъективизм: во внимание исследователя попадает только поведение индивида, другие факторы не учитываются (физическое и социальное окружение «перформанса», мнения и интерпретации наблюдателей со стороны)

· Не рассматриваются отклонения от «сценария перформанса» (непредвиденные обстоятельства, незапланированные последствия)

Тема доклада: «Перформативный подход в рамках концепции Ч. Тилли».
Докладчик: Арина Шаронова (магистрант  2-го курса, СПСиСК).
Источник информации: ПРЕЗЕНТАЦИЯ + рецензия Арины на статью Tilly C. Social Movements and (All Sorts of) Other Political Interactions – Local, National, and International – Including Identities.
Перформативность – это свойство и способность общественного движения конституировать самое себя через действия своих участников. Перформативность сходна пониманию перлокутивности в теории коммуникаций – способность существовать в самом действии. 

Согласно Ч. Тилли, общественные действия имеют «репертуар» / «дисплэй» - это набор действий, которые они осуществляют: флешмобы, акции протеста, митинги, и т.п.
Обсуждение выступления Арины Шароновой и Эльвиры Кульчицкой:

Критика Елены Ростиславовны данного подхода: 

- здесь макро обобщения; 

- делается акцент именно на перформанс.

Важность, единство, численность.

Иконникова Н.К.: 

- театральность перенести на труды Маклюэна; 

- действие, позиционирование, за всем этим стоит концепция, общий смысл;
- инвалид – это тоже перформативная идентичность. 
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