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Приложение № 5                                                                                                                                           к Протоколу заседания Совета

по повышению квалификации НИУ ВШЭ

от 16 марта 2012 г. № 6

Программа краткосрочного повышения квалификации преподавателей английского языка «Применение коммуникативной методики для преподавания студентам высшей школы»

Продолжительность: 16 ак. часов, занятия проводятся в субботу и воскресенье. 

Автор программы и тренер курса: Ольга Гончарова, методист школы иностранных языков BKC-International House Moscow и тренер курсов по подготовке преподавателей английского языка Cambridge CELTA с многолетним опытом работы в России и за рубежом (Европа, Китай).  Квалификации: помимо высшего  педагогического образования (Россия),  закончила Cambridge DELTA (Diploma of English Language Teaching to Adults). Является действующим экзаменатором Кеймбриджских экзаменов и асессором TKT:Practical (экзамен для учителей английского языка). Автор и разработчик курсов и семинаров для преподавателей и студентов.  

Общие сведения об учебном курсе:

Курс интенсивный (8 ак. часов в день с небольшими перерывами). Программа разделена на сессии, каждая из которых посвящена одному из разделов обучения (classroom management, skills development or teaching language systems). В каждую сессию включены интерактивные практические задания, и есть возможность задавать вопросы тренеру курса. 

Задачи курса:

Ознакомить с основными принципами коммуникативной методики и продемонстрировать на практических примерах, как они могут быть применены в обучении студентов, а именно в обучении языковым навыкам разговорной речи, аудирования и чтения, а также в изучении грамматики и лексики. 

Обсудить вопросы организации учебного процесса в смешанных группах со студентами разных уровней, проблемы мотивации студентов и эффективного использования времени урока. 

Расширение педагогического репертуара преподавателей ВУЗа в свете применения разных подходов к обучению.

Ответить на вопросы, возникающие в процессе подготовки и проведения уроков (для учителей), и обучения и самостоятельной работы (для студентов).

Требования к слушателям:

Владение английским языком (курс проводится без использования перевода); готовность активно участвовать в обсуждениях и заданиях, делиться опытом (курс не является лекционным, а носит практический характер). 

Место проведения занятий: Покровский бул., д. 11
Количество слушателей: 25 

Course Plan:

Day 1

Session 1     Introduction to communicative methodology, motivating students

break

Session 2     Classroom management (grouping, instructions, types of interaction, elicitation)

Lunch 
Session 3     Teaching receptive skills (listening and reading)

break

Session 4     Teaching vocabulary (presenting and practising) + lexical approach

Day 2

Session 1   Teaching grammar (Presentation-Practice-Production) + practice activities

break

Session 2   Working with mixed-ability groups

Lunch

Session 3   Presentation from the text + Guided discovery

break

Session 4  Teaching speaking (developing oral fluency) and task based learning

