Порядок формирования итоговой оценки по дисциплине
Результирующая оценка по курсу Орезультат складывается из оценок 1) Оаудиторная  за аудиторную работу на семинарских занятиях, 2) Ореферат за внеаудиторную самостоятельную работу (реферат), 3) Оитог за письменный ответ на зачете. 

Преподаватель оценивает работу студентов на семинарских и практических занятиях по десятибалльной системе, при этом обязательной составляющей этой оценки является конспектирование текстов и источников, вынесенных на семинары. Отсутствие конспектов автоматически означает неудовлетворительное оценивание работы студента на семинарских занятиях.  Студент получает оценку за каждый семинар, итоговая оценка за аудиторную работу складывается как среднее арифметическое всех накопленных оценок.  

Формула вычисления оценки и ее округления:  Оаудиторная = 0,4*оконспекты+0,6*осеминары

Оконспекты выставляется в соответствии с числом выполненных обязательных конспектов (максимум 10, список обязательных конспектов см. в программе).
 Осеминары  выставляется в соответствии с активностью работы студента на семинарских занятиях как сумма промежуточных (на каждом семинарском занятии студент получает 0/0,5/1 балл, одно из занятий (по выбору преподавателя, о чем он сообщает заранее) оценивается 0/0.5/1/1,5/2 балла.   
Самостоятельная работа студентов представляет собой реферат на одну из заранее объявленных тем (еа выбор). Оценка за реферат Ореферат  и является оценкой за самостоятельную работу студента Осам. работа. 
Зачет проводится в письменной форме и представляет собой выполнение двух тестов. Тест № 1 выполняется в течение 60 минут с правом пользования любыми материалами по курсу. Тест № 2 выполняется в течение 20 минут без права пользования какими-либо материалами. 

Озачет=0,5*Отест№1+ 0,5*О тест№2.
Результирующая оценка за итоговый контроль в форме зачета выставляется по следующей формуле, где Озачет – оценка за работу непосредственно на зачете:

Оитоговый =0,5*Озачет + 0,3*Осам. работа + 0,2*Оаудиторная
Способ округления накопленной оценки итогового контроля в форме зачета – арифметический, в случае выполнения студентом бонусных (факультативных) заданий – в пользу студента.  

На пересдаче студенту не предоставляется возможность получить дополнительный балл для компенсации оценки за текущий контроль.

