Порядок формирования итоговой оценки по дисциплине
Результирующая оценка по курсу Орезультат складывается из оценок 1) Онакопленная аудиторная  за аудиторную работу на семинарских занятиях в каждом из модулей, 2) Онакопленная самостоятельная работа за внеаудиторные самостоятельные работы в каждом из модулей, 3) Онакопленные текущие формы контроля за письменные аудиторные работы в каждом из модулей, 4) Озачет за письменный ответ на зачете.

Орезультат = 0,2хОнакопленная аудиторная  +0,3ХОнакопленная самостоятельная работа + 0,2ХОнакопленные текущие формы контроля  + 0,3ХО зачет
Зачет проводится в письменной форме и представляет собой выполнение двух тестов. Тест № 1 выполняется в течение 60 минут с правом пользования любыми материалами по курсу. Тест № 2 выполняется в течение 20 минут без права пользования какими-либо материалами. 

Озачет=0,5*Отест№1+ 0,5*О тест№2.

На пересдаче студенту не предоставляется возможность получить дополнительный балл для компенсации оценки за текущий контроль.

Каждое факультативное домашнее задание, выполненное в соответствии с обозначенными требованиями,  повышает Онакопленная самостоятельная работа на 0,5 – 2 балла (работа, оцененная «хорошо», дает 0,5 балла плюс к накопленной за самостоятельные работы оценке ; работа, оцененная «отлично», дает 1 балл плюс к накопленной за самостотельные работы оценке; работа, оцененная «удовлетворительно», засчитывается преподавателем в пользу студента в случае спорной ситуации с выставлением оценки, накопленной за самостоятельные работы). 

