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Проектный семинар
Отделение культурологии 2 курс (1 группа, 30 человек)
Куратор семинара – Рогинская Ольга Олеговна
Работа семинара: 3 модуль – 10 часов,  4 модуль – 40 часов

Общая концепция семинара
На 2 курсе студенты-культурологи впервые начинают свою работу в рамках проектного семинара (в составе небольших групп). На 3 и 4 курсах работа в проектных группах продолжится. В связи с этим целесообразно ввести студентов в теорию и практику проектной деятельности, обратившись к уже существующим на отделении, но требующим постоянной творческой  и организационной поддержки студенческим и преподавательским инициативам. 

Обязательное условие работы на семинаре – участие в групповой деятельности, формирование и реализация навыков коллективной работы. 

Итоговая оценка является общей для всех участников группы и выставляется по результатам итоговой презентации, предваряющей организуемые события или анализирующей уже прошедшие мероприятия. 

Список возможных проектов (для групп из 4-5 человек):

· Клуб «Креативный класс» (организация ближайших заседаний)
· Клуб гуманитарных диспутов (организация ближайших заседаний)
· Клуб «Улисс»: 

· организация прогулок по Москве (темы, жанр, маршруты, ведуших предлагают организаторы) 
· организация однодневных поездок (темы, жанр, маршруты, ведущих предлагают организаторы)

· клуб виртуальных путешествий (организация ближайших заседаний)
· Киноклуб «Синий ключ» (уточнение концепции клуба, организация ближайших заседаний; возможная организация «выходных» кинопоходов – коллективных просмотров премьер с участием эксперта-комментатора)
· «Музейный» проект (ведение музейной рассылки, анонсирование интересных выставок, налаживание постоянных контактов с интересными выставочными площадками, организация коллективного посещения выставок и музеев с участием экспертов)

· «Театральный» проект (ведение театральной рассылки, анонсирование спектаклей и фестивальных показов, информация о возможностях льготного посещения спектаклей, поддержка постоянных контактов с театральными площадками и налаживание новых связей, организация коллективных посещений спектаклей с участием экспертов-комментаторов)

· Волонтерская рассылка (налаживание постоянных контактов с организаторами культурных проектов, которым время от времени требуются волонтеры, анонсирование волонтерских вакансий, ведение рассылки)

· Пресс-служба отделения (организация серии интервью с сотрудниками отделения для портала ВШЭ, репортажи с событий, подготовка их к публикации, участие в ведении новостной ленты и страницы отделения на Facebook (Cultbook))

· Фотослужба отделения (фоторепортажи с событий, репортажные серии о жизни отделения, организация фотовыставок)

· Создание библиотечного каталога отделения культурологии, создание электронной библиотеки
· Проведение серии (видео?)интервью с преподавателями отделения (для сайта отделения, задать вопросы, которые интересуют студентов – о самоопределении, профессиональной деятельности и т.д.)
Принципы работы проектного семинара

Проектный семинар нацелен на формирование у студентов навыков и компетенций проектной креативной деятельности, реализуемой силами группы.

Работа проектного семинара предполагает распределение студентов на группы (как правило, по 4-5 человек). Итоговая оценка за семинар выставляется за проект в целом и, соответственно, эта оценка выставляется всем участникам одной группы вне зависимости от их конкретного вклада в реализацию проекта.
Разбиение на группы осуществляется на первом заседании семинара в соответствии с интересами, прежде всего, сами студентов. Однако состав групп может также корректироваться и координатором семинара. Распределение групп по направлениям работы также может корректироваться преподавателем (в любом случае следует иметь в виду, что не существует неинтересных проектов в рамках предлагаемых студентам для реализации: насколько интересным и успешным окажется проект, зависит только от вас самих!)

При распределении на группы студентам рекомендуется руководствоваться объективными представлениями о возможном полезном вкладе участника в реализацию проекта, а не только личными симпатиями.
Способ организации работы группы выбирают сами студенты – он может простираться от совершенно коллегиального до структурированного выбранным группой руководителем.

Результатом работы группы в рамках проектного семинара являются конкретные результаты (тексты, выставки, мероприятия и т.д.), которые представляются в итоговой презентации группы (в Power Point). 

Проект оценивается по следующим критериям: оригинальность, продуманность организации работы над проектом (этот аспект также желательно отразить в презентации), продуктивность и результативность проекта, качество и мастерство исполнения отдельных видов работ, наличие внешних оценок и отзывов, характеризующих результаты проекта.
Организация работы группы осуществляется по следующей схеме:

1) разработка календарного плана проекта и распределение функционала;

2) регулярное подведение промежуточных итогов проекта (в рамках расписания семинара и при возможном участии куратора семинара и других задействованных в проекте лиц).

3) Защита проекта в форме коллективной презентации по окончании курса (июнь 2012 г.)

Половина учебного времени семинара отводится на самостоятельную работу групп,  которые сами организуют расписание работы по проекту. В часы проведения семинара куратор проводит регулярные консультации групп в соответствии с заранее составленным их планом. При осуществлении проекта студенты могут обращаться за помощью и консультациями как к куратору семинара, так и к другим преподавателям отделения культурологии.
Порядок формирования итоговой оценки по дисциплине

Результирующая оценка по курсу Орезультат складывается из оценок 1) Оаудиторная  за аудиторную работу группы на семинарских занятиях (как сумма индивидуальных усилий всех членов проектной группы), 2) Осамостоятельная работа за внеаудиторную самостоятельную работу (одинаковая оценка всем участникам проектной группы), 3) Озачет за публичную презентацию результатов проекта (одинаковая оценка всем участникам проектной группы). 

Результирующая оценка за итоговый контроль в форме зачета выставляется по следующей формуле, где Озачет – оценка за работу непосредственно на зачете:

Оитоговый =0,4*Озачет + 0,3*Осам. работа + 0,3*Оаудиторная
Способ округления накопленной оценки итогового контроля в форме зачета – арифметический, в случае выполнения студентами бонусных (факультативных) заданий – в пользу студентов.  

На пересдаче студенту не предоставляется возможность получить дополнительный балл для компенсации оценки за текущий контроль.

