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В процессе глобализации национальные границы стираются, миграция возрастает, появляются не только реальные, но и виртуальные этнические сообщества. Основной целью данного проекта является изучение этнических сообществ на сайте “vkontakte.ru”, на котором они создают «этнические» группы. Предполагалось, что это самый популярный сайт социальных сетей, однако в ходе работы стало очевидно, что другие социальные сети привлекают внимание других этнических групп, например, среди армян сайт «odnoklassniki.ru» более популярен, а прибалтийские этнические группы и вовсе не объединяются на данном Интернет-ресурсе. 

Доклад является изложением результатов коллективной студенческой работы(2010г. октябрь  - 2011г. май), которую помимо авторов выполняли: Е. Сукиасян, К. Сухарев, М. Остапенко, М. Маргарян, В. Костенко, а научным руководителем являлся Д.А. Александров. Сначала команда формировалась так, чтобы каждый участвующий анализировал ту этническую группу, с которой он себя идентифицировал. А в ходе работы мы расширили наш анализ на все постсоветские государства, а кроме того выявили новые этнические сообщества, такие как «кавказцы» и «славяне». 

Основные этапы проекта соответствовали последовательному выполнению следующих задач: (1) выявление географического распределения образовательной миграции в России, (2) поиск и анализ этнических студенческих виртуальных сообществ и их локализации, (3) определение связности между разными виртуальными сообществами одной этнической группы при помощи метода сетевого анализа. Сетевой анализ, таким образом, применялся в данном случае только на третьем этапе.

Все данные для исследования мы собирали с помощью поиска на сайте vkontakte.ru. Что было с одной стороны очень удобно, а с другой стороны возникали и большие сложности. Дело в том, что администраторы сайта несколько раз за время нашего исследования меняли систему поиска, из-за чего нам не удавалось зафиксировать полностью некоторые данные. Кроме того, мы не сможем провести повторный сбор данных для сравнения, как было запланировано. Но, с другой стороны, мы собрали уникальные данные, потому чтоб теперь vkontakte.ru имеет уже совсем другую систему поиска.

Ниже будет подробно описан каждый этап исследования, после чего мы подведем некоторые выводы о проделанной работе.  

Образовательная миграция

На первом этапе было определено географическое распределение образовательных мигрантов из стран бывших советских республик и из северокавказских республик. Поиск приезжих студентов осуществлялся при помощи «подробного поиска», с использованием функций «Университет», «Школа». В качестве места обучения в школе, выбиралась страна, откуда приехал студент и отдельно был организован поиск приехавших из столицы. В итоге в список вошли города-миллионеры и несколько следующих непосредственно за ними по численности (всего в список вошли 19 городов).

В ходе анализа были выделены наиболее и наименее популярные города для абитуриентов из бывших советских республик и подсчитаны отношения, показывающие долю студентов из соседних республик в общем числе студентов данных городов.
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Рис. 1 Грузинские студенты в российских городах

Как видно на рис.1, наибольшее количество приехавших из Грузии студентов учатся в Ростове-на-Дону (933 студентов) и Краснодаре (900 студентов), а меньше всего приехало в Мурманск (100 студентов).  Из Украины студенты едут учиться в основном в Великий Новгород (3795 студентов), Волгоград (3535 студентов), Екатеринбург (4614 студента) и Ростове-на-Дону (4158 студентов),  в то время как в Омск (1471 студентов) и Уфу (1372 студентов) украинские студенты почти доезжают(Рис.2). Значительная часть студентов из Узбекистана мигрирует в университеты Казани (3109 студентов), и опять же в Мурманске очень мало учатся студентов из Узбекистана (127 студентов)(Рис.3). Большинство литовских студентов проживают в Калининграде (798 студентов), однако меньше всего в Мурманске (51 студентов). 
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Рис. 2 Украинские студенты в российских городах
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Рис. 3 Узбекские студенты в российских городах

Стоит отметить, что анализируя полученные данные, мы, во-первых, можем получить не всю точную информацию (потому что люди могут писать неправду), а также мы, конечно, учитываем то, что например, студенты с Украины могут приезжать не только этнические украинцы, но в том числе и другие этнические группы, которые закончили школу на Украине. 
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Рис. 4 Этнические подгруппы

Все этнические группы были разделены на четыре подгруппы(Рис.4): представители стран с преимущественно славянским населением (Украина, Белоруссия, Молдавия), республики Кавказа(Рис. 5), как независимых, так и входящие в состав РФ (Грузия, Чечня, Армения, Дагестан и Азербайджан) и среднеазиатские государства (Рис.6) (Казахстан, Киргизия, Туркмения, Узбекистан и Таджикистан) и прибалтийские страны (Эстония, Латвия, Литва). 
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Рис. 5 Студенты кавказских республик в российских городах
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Рисунок 6 Студенты из средней Азии в российских городах

Таким образом, можно подвести следующие итоги: большинство студентов из первой группы стран предпочитают учиться в Великом Новгороде, и реже всего они приезжают в Уфу; среди представителей кавказских республик большой популярностью пользуется Ростов-на-Дону и Казань, но менее всего привлекает Мурманск; в группе 
Среднеазиатских государств популярностью пользуется город Казань, самым непопулярным городом также является Мурманск. Возможно, самая главная причина, по которой студенты выбирают тот или иной город для обучения – это расстояние. Этим можно объяснить низкую популярность таких городов как Мурманск и Уфа. Кроме того, как нам кажется, играет роль престижность вузов. И, наконец, можно предположить, что студенты из кавказских и среднеазиатских республик предпочитают Казань и Ростов-на-Дону в силу культурной особенности этих городов. Ростов даже называют “воротами Кавказа”.

Этнические студенческие сообщества 

Анализ географического местоположения и принадлежность к вузу студенческих этнических виртуальных сообществ помог обнаружить самые популярные вузы среди определенных этнических групп.

 Благодаря возможностям поиска в «Vkontakt» мы смогли найти студенческие этнические сообщества, которые существуют  на сайте. 
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Рис. 7 Студенческие этнические сообщества в социально сети «Vkontakte»


На карте (Рис.7), можно увидеть полученные результаты. В качестве символа, мы брали флаг, той или иной этничности. Размер кружка отображает количество групп в одном из городов.


Одними из интересных фактов, которые мы обнаружили, было то, что 1) наибольшее количество этнических студенческих организаций создается в Москве ( 70 групп), и уже гораздо меньше в Петербурге (19 групп); 2) в таких вузах, как РЭУ имени Плеханова и РУДН, больше всего этнических групп “Vkontakte.ru”;  3) наибольшая часть всех этнических студенческих сообществ состоит из армянских объединений. 

Определение связности между разными виртуальными сообществами одной этнической группы методом сетевого анализа

Сравнение связности между разными виртуальными сообществами одной этнической группы проводилось при помощи метода сетевого анализа и программы Pajek. Данные для этого подраздела собирались из «групп-друзей» или сейчас это «ссылки» в каждой этнической группе. Таких этнических групп мы брали одинаковое количество для всех этничностей (30 групп). 
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Рис. 8 Корейские сообщества
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Рис. 9 Узбекские сообщества

При построении социальных сетей почти все этнические сообщества показали примерно равный уровень связности(Рис.8). Исключением стали узбекские этнические сообщества(Рис.9), которые имеют малое число «групп-друзей» и связей с такими же этническими группами. А также прибалтийские страны (Эстония, Латвия, Литва) абсолютно не поддаются сетевому анализу, потому что число этнических групп всех трех стран в совокупности не превышает и пяти.


Таким образом, нам удалось рассмотреть каждое этническое сообщество с трех сторон: количество приезжих студентов, объединение студентов, принадлежащих одной и той же этнической группе, и, наконец, связанность этнических сообществ между собой. В дальнейшем мы собираемся развивать эти темы исследования, но не только в рамках данного сайта. 

