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Курс читается во 2 модуле (ноябрь-декабрь). 

Учебный курс «Театр и театральность в культуре современности» посвящен описанию и анализу места и роли театра как культурной практики и социального института в культуре Нового времени, в частности, в большом городе. Как изменился театр с появлением в нем фигуры режиссера на рубеже XIX-XX веков,  что театр потерял и что приобрел? В чем своеобразие театральной жизни в ситуации модернити, каковы в ней взаимоотношения драматурга, режиссера, актера, продюсера/спонсора и зрителя? Какие театральные формы оказались востребованными массовым зрителем и что им противопоставляет поисковый «авторский театр»? В каких обстоятельствах и при каких условиях театральное высказывание может обрести статус политического жеста? 
Большое внимание в рамках курса будет уделено функционированию ключевых театральных категорий в (массовой) культуре современности, проблеме распространения элементов театрального мышления (ролевого поведения, драматического и мелодраматического воображения, эффекта зрелища и др.) на более широкие культурные практики.    

Таким образом, курс ориентирован как на студентов, интересующихся современным театром и желающих разобраться в специфике современной театральной ситуации и овладеть навыками «ненаивного» зрителя, так и на тех студентов, в поле зрения и изучения которых попадают самые разные современные культурные явления и желающих расширить и обогатить оптику своего восприятия данных явлений и утончить язык их описания.      

Курс состоит из лекций, семинаров с обсуждением текстов и кейсов и практикумов по анализу театрального спектакля и других практик (перформанс, ТВ-шоу, рок-концерт, спортивное соревнование и др.). 

Основные аспекты проблематики курса:

- Режиссер и актер как культурные герои эпохи модернити. 

- Морфология театрального спектакля: темы – сюжеты - интриги. 

- Театр в большом городе. Поход в театр как культурная практика. Феномен театромании. 

-  Актер – роль – маска –амплуа - имидж. «Представление себя другим в повседневной жизни» и различных социальных и культурных практиках.  
- Спектакль. Драматическая ситуация. Драматическое и «спектаклевое» мышление в современной массовой культуре.

- Жанр комедии и виды смеха в современной культуре. 

- Мелодраматическое воображение в современной культуре. 

- Сцена и зрелище.  Шоу-бизнес.

- В поисках катарсиса. Пафос и сильные чувства: их источники в культуре современности.  

- Пространственные и временные аспекты театрального спектакля. Контртеатральные жесты в современном театре.
- Слово и дело в театральном спектакле. Театр и перформанс. 

- Театр как искусство сиюминутности. Интрига непредсказуемости в современных культурных практиках. 

- Театр и ритуал. Массовость и соборность в современной культуре. 

- Театральные аспекты современного спорта.   
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