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Огромное количество международных правовых актов утверждают в качестве одного из основных принципов функционирования СМИ их независимость от государственного контроля, различного рода монополий; более того в развитых демократических странах активно практикуется предоставление СМИ различно рода льгот.  К ним могут относиться таможенные, налоговые и другие виды льгот, существующие для того, чтобы создать наиболее благоприятные условия их успешного функционирования и распространения общественно значимой информации. 
В качестве основного документа, задающего именно такой вектор развития СМИ, можно выделить Международный пакт о гражданских и политических правах, принятый ООН в 1966 году и вступивший в силу в 1976 году, основанный на Всеобщей декларации о правах человека. В статье 19 пакта сказано: «Каждый человек имеет право на свободное выражение своего мнения; это право включает свободу искать, получать и распространять всякого рода информацию и идеи независимо от государственных границ устно, письменно или посредством печати или художественных форм выражения, или иными способами по своему выбору»
. 
Также к международным правовым актам, направленным на защиту свободы СМИ можно отнести Декларацию о средствах массовой информации и правах человека, принятую в 1970 году. В декларации подтверждается необходимость экономической независимости СМИ, а статья 7 защищает СМИ от контроля со стороны государства и монополии: «Независимость средств массовой информации должна быть защищена от  угрозы  со  стороны  монополий.  Последствия монополизации органов печати и возможные меры экономической помощи требуют  дополнительного рассмотрения»
. 
 Можно  также привести, в качестве примера Резолюцию 1994 года «Будущее общественного телерадиовещания» и другие документы. В своей статье «Сравнительный анализ законодательства о прессе в европейских и других демократиях», Сандра Коливер описывает основные принципы, на которых построены все требования Европейского союза касательно защиты свободы прессы. Свобода прессы требует особой защиты, так как ей необходима возможность не только играть роль «общественного стража»
, но и распространять информацию, предоставляющую общественный интерес.
 Более того, Сандра Коливер делает очень важное замечание, говоря о том, что различного рода законы о прессе, существующие в разных странах не являются гарантом того, в какой степени пресса выполняет возложенную на неё функцию, в большей мере эта корреляция между идеей и реальностью определяется культурным, историческим, а также, экономическим факторами. Культурный контекст позволяет сформировать у общественности определенное отношение к прессе, в некоторых традициях оно выражено в резко критичной оценке, а в некоторых, напротив, отношение к прессе основано на беспрекословном согласии с тем, что она демонстрирует.  Это также можно проиллюстрировать отношением к журналистским расследованиям. «В некоторых странах обвинение в клевете или сокрытии информации, которая могла бы помочь полиции в расследовании правонарушения, может значительно повредить репутацию газеты, в других странах общественность может расценивать судебный процесс как плату за слишком активное журналистское расследование»
, - утверждает Сандра Коливер. 
Прежде чем подробнее остановиться на описании правил функционирования СМИ на примерах некоторых стран, необходимо отметить несколько ключевых моментов.  Состояние СМИ, несомненно, является показателем того, насколько развиты демократические институты в той или иной страны, насколько граждане считают их значимыми и необходимыми. В таких странах как США, Канада, Норвегия, Германия, Франция, Нидерланды, Австрия свобода выражать свое мнение является большой ценностью и поэтому отражена в конституциях этих стран. Поскольку США, Канада и Австралия являются странами с федеративным государственным устройством, то основные законы, определяющие деятельность СМИ, а также законы о клевете и вмешательстве в частную жизнь принимаются на уровне субъектов федерации. 
Из перечисленных выше стран  специальный закон о печати существует только в Австрии и Швеции, этот закон содержит основные положения относительно способов функционирования прессы, причем в Швеции этот закон даже обладает конституционным статусом. Таким образом можно отметить, что в Швеции законодательством предусмотрена наиболее серьезная защита свободы СМИ. 
В германском законодательстве присутствует ряд федеральных законов, касающихся прессы, определяющих уровень её свобод и способов функционирования. Что же касается таких стран как Норвегия, Испания, Великобритания, Нидерланды, Канада, США, то они не имеют отдельного закона о печати, наряду с этим, конституции этих стран предполагают определенные меры, обеспечивающие защиту прав и свобод граждан. Так, например, в германской конституции защита достоинства и чести гарантируется конституцией страны. Как уже было сказано выше, Швеция обладает специальным Законом о свободе печати, что  позволяет сохранять свободные способы функционирования СМИ на конституционном уровне, так как этот закон является составной частью Конституции. Такой тщательный подход в создании правового поля вокруг функционирования средств массовой информации связан с существующим в этих странах утверждением о высокой ценности и необходимости защиты свободы прессы. Определена как важность права прессы на распространения, так и права общественности на получение доступа к информации, содержащей различные точки зрения.

По мнению американского политолога Д. Мервина
, целью печатной информации является прежде всего информирование граждан, просвещение и донесение до них фактов и их различных интерпретаций. Цель телевидения сводится к стремлению подать информацию в более простой и развлекательной форме, что дискредитирует необходимость аналитического подхода к подаваемой информации.  Более того, редакторы новостных программ на телевидении стремятся отдавать предпочтение тем новостям, к которым можно приложить красивый и хорошо воспринимаемый визуальный образ, чтобы привлечь как можно большую аудиторию. 
Безусловно, любой телевизионный канал, и новостные передачи в частности, сражаются за рост и удержание своей аудитории, продуцируя все более эффективные способы визуализации и другие приемы, позволяющие заинтересовать и вовлечь аудитории. Это приводит зачастую к демонстрации искаженной и неполной информации на экранах телевизоров. В качестве примера того, когда телевидение затрудняется демонстрировать происходящее, является, работа конгресса, состоящая из заседания большого количества комитетов, что делает процедуру довольно длительной. А для новостных телевизионных программ создаются трудности с определением момента, в который необходимо подключиться, чтобы в наиболее полной мере отразить принятие и продвижение того или иного политического решения. Печатные СМИ обладают большей свободой в выборе способов изложения и подачи той или иной информации, им проще продемонстрировать логику и ход того или иного политического процесса. В США, как уже было упомянуто, существует ряд конституционных положений, определяющих систему функционирования СМИ.  Наиболее важной в этом смысле является первая поправка к Конституции США: «Конгресс не может принять закон… ущемляющий свободу слова и прессы…»
. Поэтому когда против СМИ выдвигается обвинение в клевете, это может быть трактовано как вмешательство государства в осуществление прессой своих прав и свобод.  Важно также отметить, что  США не имеет отдельной, законодательно закрепленной системы, регулирующей отношения в сфере массовой информации.  Что же касается проблем собственности и предотвращение монополизации в области СМИ, то пресса является объектом регулирования со стороны законодательства о собственности на общих основаниях, в то время как электронные СМИ являются объектом специального регулирования.  К основным принципам этого регулирования относится запрет на владение одним лицом газетами и телевизионными на одном информационном рынке. 
Также большое внимание уделяется необходимости предоставления гражданам доступа к государственной и правительственной информации, кроме информации, разглашение которой затрагивает национальную безопасность.  Этот момент является весьма неоднозначным, потому что нет эффективных критериев определения того, какая информация может реально нанести угрозу безопасности страны, а для какой такой ярлык является попыткой скрыть и завуалировать те или иные решения, принимаемые правительством.  Федеральный Закон о свободе информации предусматривает предоставление правительственной информации по запросу за исключением секретной информации и правоохранительной документации, а также информации, которая содержит сведения о гражданах, затрагивающие частную жизнь.
В качестве положительного примера содействия государства СМИ можно привести Францию, законодательство которой предусматривает предоставление ряда льгот периодическим изданиям, представляющим общественно полезные интересы. К такого рода льготам относиться освобождение от налога на прибыль, которая идет на развитие; освобождение от уплаты налогов на прибыль, отчисляемую в различные фонды; снижение НДС, который составляет для различного рода изданий от 2% до 4%; а также, освобождение от уплаты таможенных пошлин. Кроме того, существует ряд льгот, обеспечивающих скидки на расходы, связанные с профессиональной журналистской деятельностью, сниженные тарифы на распространение различного рода печатных изданий, и другие виды льгот. Более того, существует ряд субсидий, которые также способствуют распространению общественно полезной информации. К таким субсидиям можно отнести материальную помощь, которую оказывает государство тем изданиям, которые в этом нуждаются в силу невозможности стабильного функционирования без поддержки государства, это происходит в тех случаях, когда издания не имеют достаточных доходов от рекламы, а также не имеют долгов в бюджет и фонды социального страхования. 
Также существуют различного рода субсидии, предоставляемые изданиям, которые распространяют свою продукцию в других странах, так как в этом случае изданиям присуждается статус носителя и представителя культуры страны за рубежом и ввиду этого власть обязана оказывать содействие со своей стороны этому процессу. Но этот способ субсидирования влечет за собой и негативные последствия, присутствующие практически во всех странах, где практикуются такие способы поддержки печатных изданий, а также теле и радиовещания. Субсидирование некоторых источников общественно доступной информации и отсутствие субсидий для других источников влечет за собой явное ослабление альтернативных источников. Но, наряду с этим, частные телерадиокомпании получают свою прибыль исключительно от размещения рекламы в своем эфире или на своих страницах, в случае печатных изданий, это делает такого рода информационные источники независимыми от государственного вмешательства. Большое внимание в демократических странах так же уделяется возможности  СМИ отражать различные точки зрения и взгляды на те или иные события, на различные политические решения.


СМИ и власть в традиционном обществе.
Попытаемся теперь продемонстрировать то, каким образом представлена структура взаимодействия СМИ и власти в арабском мире, где велика роль религии и традиционных ценностей.

Практически во всех странах арабского мира для того, чтобы издавать газету, необходимо получить лицензию. В ОАЭ лицензия выдается Советом министров; в Кувейте - главой департамента печати и публикаций; в Бахрейне - министерством информации после одобрения Советом министров; в Катаре – департаментом печати Катарского генерального управления радио и телевидения;  в Омане – департаментом печати министерства информации; в Иордании – Советом министров. 
В некоторых арабских странах процесс лицензирования имеет свои специфические особенности.  В Сирии, например, лицензия может быть выдана Советом министров, но премьер-министр может не только отказать в выдаче этой лицензии, но и запретить пребывание конкретного человека на посту главного редактора издания. Аргументация - сомнение в его намерениях или опасении, что будут нарушены конституционные нормы. Практически ни в одной арабской стране не представляется возможным получение лицензии, а, следовательно, и печатание изданий, без предварительного согласования и   активных проверок со стороны правящего режима, который не может допустить пребывания оппозиционных изданий. Так, например, в Иордании, Ливане, Йемене, ОАЭ владельцем газеты может являться только гражданин, постоянно проживающий на территории данного государства. В большинстве арабских стран министерство информации обязано проверять любое издание перед тем, как оно будет допущено к печати и распространению. 
В Катаре невозможна продажа печатных изданий без разрешения департамента печати, в йеменском законе о печати в определены рамки, в границах которых правительство имеет право подвергать цензуре любое издание до его выхода в печать. В Алжире издатель получает от властей разрешение перед печатью каждого номера своего периодического издания. В Катаре любая публикация может быть запрещена в случае, когда запрет на её издание  наложен решением главы департамента публикаций. 


Помимо обязательного лицензирования издательств, во многих странах арабского мира обязательным является и лицензирование собственно журналистской деятельности. В разных странах существует ряд органов, ответственных за лицензирование журналистов после тщательной предварительной проверки. Каждый журналист проверяется на благонадежность, преданность и лояльность правящему режиму. 
Проведенное исследование позволяет сделать вывод о том, что в различных обществах, с большей или меньшей степенью развитости демократических ценностей, на разной стадии индустриального и информационного развития,  действуют различные социальные институты, регулирующие взаимоотношения между властью и СМИ. Но неизменным остается стремление власти сократить свободу СМИ до наименьшей возможной степени. 
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