Научный семинар 2 года бакалавриата
52 часа
1. Концепция семинара:
Студенты-второкурсники готовят в рамках семинара сообщения по своим курсовым работам, носящим на данной ступени обучения преимущественно обзорный характер. В том случае, если руководитель уверен в перспективах и компетенциях своего/ей подопечного/ой,  сообщение может иметь элементы исследовательской и/или проектной (прикладной) работы. 

Программа насчитывает 52 часа семинарских занятий, или 26 пар. Предполагается, что один студенческий доклад с обсуждением займет половину пары (45 минут). К участию в семинаре в качестве слушателей и дискуссантов приглашаются студенты и магистранты ВСЕХ курсов. Рассылка с анонсами семинара будет охватывать все сообщества отделения культурологии. 

2. Регламент проведения

Присутствие научного руководителя крайне желательно (чтобы не использовать лишний раз  обременительное слово "обязательно"). Курсовые работы присутствуют в нагрузке, не говоря уже о том, что в сознании студента они должны занять подобающее место. Никто, кроме нас, этому способствовать не может. Иначе у нас просто не будет инициативных и грамотных студентов. Мы будем отдельно обсуждать на заседании кафедры место семинара в расписании и возможности каждого руководителя. Горячо приветствуется присутствие на обсуждении студенческого доклада и других коллег-экспертов, в том числе гостей университета.
Семинар будет строиться так, чтобы сильные и амбициозные студенты могли выступить в первых рядах – достойным работам необходимо обеспечить достойное обсуждение. Возможно, кто-то из авторов лучших работ, заслуживающих особого внимания, сможет выступить дважды. Тем не менее, мы должны стремиться выслушать максимальное число студентов-второкурсников. Помимо выявления фаворитов и лидеров семинар выполняет и педагогические  функции. Таким образом, наша общая задача – обучение студентов азам академической коммуникации, а также обеспечение обратной связи с автором курсовой работы на этапе ее подготовки. 

 
2. Порядок проведения:
Первые два заседания семинара в начале октября задуманы как защита тем, выбранных студентами второго курса. 
В этих заседаниях принимают участие все научные руководители запланированных курсовых работ.

Порядок проведения защиты тем предусматривает краткое (5 мин.) выступление студента, содержащее обоснование выбранной темы, постановку проблемы и формулировку стоящих перед автором задач. Затем студент и руководитель отвечают на вопросы присутствующих коллег (не более 10 мин.). Решения по принятию, коррекции или отклонению темы с переносом предзащиты принимаются присутствующими преподавателями незамедлительно.

Выступление студента сопровождается handout’ами, тезисами, презентацией, слайдами, прочими иллюстративными материалами, которые он/она готовит самостоятельно (разумеется, советуясь с руководителем).
В рамках последующих семинаров студенческий доклад рассчитан на 15-20 минут. оставшиеся 25 минут – обсуждение с участием руководителя.

Доклад должен быть подготовлен в письменном виде (в виде развернутых тезисов или связного текста) и разослан коллегам по курсу и преподавателям кафедры за неделю до семинара. На случай, если в аудитории семинара присутствуют гости, студент предоставляет раздаточные материалы или текст своего доклада в количестве, по крайней мере, 5 копий (распечатывается на кафедре или в учебной части).

Студент и руководитель должны быть равно заинтересованы в качественной презентации. Однако именно студенту вменяется в обязанность напоминать руководителю о запланированном выступлении, что также обусловлено педагогическими задачами семинара.   
