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Новые медиа

Связи с общественностью

Когда читается: 1-й курс, 3, 4 модуль

Кредитов: 3

Формы контроля знаний студентов

1 эссе, 
Зачет в 4 модуле.

Порядок формирования оценок по дисциплине

О аудиторная — оценка работы на лекциях и практических занятиях (посещение лекций, доклады, обсуждения, анализ текстов, письменные аудиторные работы).
О сам. раб. — не выставляется (домашние задания, не включенные в РУП, отсутствуют).
О текущий = О эссе.
О итоговый = 0,2 ( О зачет + 0,3 ( О текущий + 0,5 ( О аудиторная.
Если (0,3 ( О текущий + 0,5 ( О аудиторная) ( 7,5 балла, то на зачете студент может получить дополнительный вопрос, ответ на который оценивается в 1 балл. Таким образом, результирующая оценка за итоговый контроль в форме зачета, получаемая на пересдаче, выставляется по формуле:
О итоговый = 0,2 ( О зачет + 0,3 ( О текущий + 0,5 ( О аудиторная + О доп. вопрос.
О дисциплина = О итоговый. 

Все оценки округляются арифметически.

Программа лекций
Автор – Я. С. Левченко, PhD, проф. отделения культурологии. 
20 а. ч.

Цель курса – ввести студентов отделения рекламы в искусство как проблему. Перевод этой проблемы на язык рекламы (копирайтинга и креативного менеджмента) лишает искусство привычного предметного эскапизма и реакционной оценочной иерархии, часто принимаемой за его имманентные свойства. Искусство – как классическое, так и современное – остается важным ресурсом современных медиа, их историческим и методологическим контекстом. В этом смысле специалистам по рекламе полезен обзор не столько исторический, каузальный, сколько панорамный, жанровый. Это облегчит усвоение материала в его проекции на собственные творческие и рабочие задачи. Деление материала по базовым понятиям, проблемам и видам поможет студентам освоить методы самостоятельного понимания механизмов искусства независимо от норм и верований той или иной эпохи, меняющегося стиля, типа условности. Акцент делается на отношении художника и заказчика, зрителя критика. Хронологические рамки курса в основном вмещают V в. до н. э. – XVII век новой эры, то есть период от античной классики до позднего Ренессанса (в том числе, маньеризм как предвестие барочного сознания). Такое ограничение обусловлено необходимостью за рекордно короткий срок осветить основы европейской эстетической идентичности, от которых будет несложно оттолкнуться в самостоятельном понимании более современных процессов.
Общие работы по курсу
Гомбрих Э. История искусства. М.: АСТ, 1998.
Данилова И. Е. Судьба картины в европейской живописи. СПб.: Искусство, 2005.

Даниэль С. М. Искусство видеть. Л.: Искусство, 1990. (Или: СПб.: Искусство, 2009).

Мутер Р. Мировая живопись. Шедевры. Жанры. Направления. М.: Эксмо, 2010.

Эко У. (Ред.) История красоты. М.: Слово / Slovo, 2009.
Тематический план (10 лекций по 2 акад. ч.)

Лекция 1. 
Что такое искусство?
Искусство и неискусство. Спор о терминах. Искусство в ряду культурных практик. Теории происхождения искусства (игровая, трудовая, миметическая и др.) Задачи искусства в истории культуры. Что такое «эстетическое восприятие»? Есть ли прогресс в искусстве?

Литература:

Коллингвуд Дж. Искусство и не-искусство // Коллингвуд Дж. Принципы искусства. М.: Языки славянской культуры, 1999. С. 27-148. http://krotov.info/libr_min/11_k/kol/lingvud_11.htm 

Мукаржовский Я. Сущность изобразительных искусств // Мукаржовский Я. Исследования по эстетике и теории искусства. М.: Искусство, 1994. С. 427-446.

Татаркевич А. Искусство: история понятия // Татаркевич А. История шести понятий. М.: Дом интеллектуальной книги, 2003. http://www.i-u.ru/biblio/archive/tatarkevich_ist/00.aspx 
Лекция 2. 

Контуры теории искусства 
Условность в искусстве. Произведение искусства как модель. Функции произведения искусства. Классификация искусств. Иерархия видов искусства и ее историческая подвижность. Критика деления искусств на роды и виды. Происхождение и задачи теории искусства. Категория стиля.

Литература:
Лотман Ю. М. Об искусстве. СПб, 1998. Статьи: «Условность в искусстве» (С. 374-377), «Проблемы сходства искусства и жизни в свете структурального подхода» (С. 378-386), «О природе искусства» (С. 400-404), 

Мукаржовский Я. Преднамеренное и непреднамеренное в искусстве // Мукаржовский Я. Исследования по эстетике и теории искусства. М.: Искусство, 1994. С. 198-244.
Шапиро М. Стиль // Советское искусствознание.  № 24. 1988. 

Лекция 3.

Понятие архитектуры

Архитектура как функциональное искусство. Анализ архитектурного образа. Среда – контекст архитектуры. Архитектура и космогонический миф. Базовые архитектурные формы (пирамида, зиккурат, башня). Классика как проблема культурной теории. Ордер и его элементы. Классическая архитектура от античности до палладианства (миф о вечности классики).
Литература

Виппер Б. Р. Архитектура // Виппер Б. Р. Введение в историческое изучение искусств. М.: Изобразительное искусство, 1985. С. 215-282 (или: любое переиздание с другой пагинацией). 

Коул Э. Элементы архитектуры // Основы архитектуры / Ред. Э. Коул. М.: Арт-Родник, 2005. С. 311-331.  

Глэнси Дж. Классический мир // Глэнси Дж. Архитектура: Полная энциклопедия. М.: Астрель, 2008. С. 88-121.
Швидковский Д. Ордер: сотворение идеального порядка; Ордер: превращения и капризы в течение столетий; На грани христианской эры: внутренний мир архитектуры // Швидковский Д. О. От мегалита до мегаполиса. Очерки истории архитектуры и градостроительства. М.: Архитектура-С, 2009. С. 25-47.

Лекция 4.

Очерк великих стилей

Византия: взлет и упадок империи. Пути развития европейской архитектурной традиции. Центрический храм и базилика. Крестово-купольный объем. Семантика креста и символика храма. Романский и готический стили как художественные языки и типы сознания. Готика как альтернатива античной классике, основа европейской идентичности и модель синтеза искусств. Ренессанс и маньеризм в архитектуре.
Литература

Глэнси Дж. Средневековая Европа; Возрождение // Глэнси Дж. Архитектура. Полная энциклопедия. М.: Астрель, 2008. С. 224-303
Гомбрих Э. История искусства. М.: АСТ, 1998. Гл. 5: Покорители мира. Римляне, буддисты, иудеи и христиане. I—IV века. С. 117 – 132. Гл 6. Расхождение путей. Рим и Византия. V-XIII века С. 133 – 142. Гл. 8: Искусство в плавильном котле. Западная Европа. VI-XI века С. 157 – 171. Гл. 9: Церковь воинствующая. XII век. С. 172 – 184. Гл. 10. Церковь торжествующая. XIII век. С. 185 – 206. Гл. 11. Придворные и горожане. XIV век. С. 207 – 222. 
Попова О. С. Искусство Византии // Очерки истории искусства. М.: Искусство, 1987. С. 211-303.

Лисовский В. Г. Высокое Возрождение // Лисовский В. Г. Архитектура эпохи Возрождения. СПб.: Азбука-Классика, 2007. С. 333-454.

Лекция 5.

Скульптура в культуре

Магия и декоративность скульптуры. От рельефа к автономной фигуре. Материал скульптуры. Динамика объема, роль фона и ниши. Стоящая и сидящая фигура. Монументальная пропаганда. Классическая скульптура (От Фидия и Мирона к Верроккьо и Микеланджело). Современная скульптура как элемент городской среды. «Чистый» объем и расподобление вещей.

Литература:

Виппер Б. Р. Скульптура // Виппер Б. Р. Введение в историческое изучение искусства. М.: Изобразительное искусство, 1985. С. 77-147. (Или другое издание с другой пагинацией).

Дворжак М. Идеализм и натурализм в готической скульптуре и живописи // Дворжак М. История искусства как история духа. СПб.: Академический проект, 2001. С. 48-173.

Свидерская М. И. Классическая фаза раннего Возрождения (Италия): единство математического и архитектонического «структурализма» на основе живописи // Свидерская М. И. Пространственные искусства в западноевропейской художественной культуре XIII-XIX веков. М.: Галарт, 2010. С. 64-91 (или: Искусствознание. 1999. № 1. С. 161-181.
Лекция 6.

Основы графики

Рисунок – основа изобразительного искусства. Материал рисунка. Краткая история средств изображения. Развитие контурного изображения: от примитивов к миниатюрам. Тиражная графика и формирование нового «печатного» сознания. Понятие эстампа и его парадигма. От ксилографии к офорту.

Вельфлин Г. Линейность и живописность. Рисунок // Вельфлин Г. Основные понятия истории искусств. СПб.: Мифрил, 1994. С. 61-72.
Виппер Б. Р. Графика // Виппер Б. Р. Введение в историческое изучение искусств. М.: Изобразительное искусство, 1985. С. 12-76 (или: любое переиздание с другой пагинацией). 

Дворжак М. Шонгауэр и нидерландская живопись; «Апокалипсис» Дюрера // Дворжак М. История искусства как история духа. СПб.: Академический Проект, 2001. С. 177-238.

Звонцов В., Шестков В. Офорт. Техника. История. СПб.: Аврора, 1994.
Сидоров А. А. Пиранези как архитектурный мыслитель // Сидоров А. А. О мастерах зарубежного, русского и советского искусства. М.: Советский Художник, 1985. С.76-81.

Лекция 7
Картина как проблема. Человек и его вещь
Мир картины. Живопись и проблема репрезентации. Икона и фреска. Пространство изображения: структура глубины, виды перспективы. Рождение станковой картины как формы европейской идентичности. Мегапроект живописного иллюзионизма. Портрет и натюрморт: человек и вещь. От молитвы и паломничества к психологическому диалогу и приватизации мира.
Литература:

Данилова И. Е. Картина как общая формула мировидения // Данилова И. Е. «Исполнилась полнота времен…» Размышления об искусстве. Статьи. Этюды. Заметки. М.: РГГУ, 2004. С. 18-77.
Лотман Ю.М. Натюрморт в перспективе семиотики // Вещь в искусстве: Материалы научной конференции (1984). ГМИИ им. А.С.Пушкина. Вып. XVII. М.: Искусство, 1986. С. 6-14 (Или: Лотман Ю. М. Об искусстве. С. 494-500.

Ротенберг Е.И. Станковая картина итальянского кватроченто. Типологические основы // Искусствознание. 1999. № 2. С. 182-208. 
Свидерская М. И. Живопись эпохи Возрождения как этап в развитии европейской визуальной культуры // Свидерская М. И. Пространственные искусства в западноевропейской художественной культуре XIII-XIX веков. М.: Галарт, 2010. С. 92-123. (Или: Искусствознание. 2000, № 1. С. 5-34).

Виппер Б. Р. Термин и проблема // Проблема и развитие натюрморта. СПб.: Азбука-классика, 2004. С. 26-77.

Лекция 8. 
Жанр и пейзаж – «отчужденные» ценности
Парадокс понятия «жанр» в искусствознании. Исторический и мифологический жанры. Бытовой жанр как следствие развития буржуазного мировоззрения. Пейзаж как проблема. Происхождение пейзажа. Типы пейзажа в их развитии. О причинах периодического упадка живописи.
Литература:

Виппер Б. Р. Живопись <фрагмент> // Виппер Б. Р. Введение в историческое изучение искусства. М.: Изобразительное искусство, 1985. С. 200-206.
Грашенков В.Н. О принципах и системе периодизации искусства Возрождения // Типология и периодизация культуры Возрождения. М„ 1978. С. 201-247.

Данилова И. Е. Мир внутри и вне стен: интерьер и пейзаж в европейской живописи XV-XX веков // Данилова И. Е. «Исполнилась полнота времен…» Размышления об искусстве. Статьи. Этюды. Заметки. М.: РГГУ, 2004. С. 167-233.
Даниэль С. М. «Театральность» и репрезентативность. Изобразительная риторика // Даниэль С. М. Картина классической эпохи. Л.: Искусство, 1986. С. 98-125.

Лекция 9.

Искусство и реклама

Коммуникативный аспект искусства. Авангард и мейнстрим в истории коммерческого искусства. Эволюция статуса художника в культуре: от творца до креативной единицы. Реклама как вид искусства. Потребитель искусства и/или визуальной рекламы. Формы взаимодействия рынка и памяти.

Литература:
Барабанов Е. Искусство на рынке и рынок искусства // Художественный Журнал. 2002. № 42. http://xz.gif.ru/numbers/46/rynok/  
Бернаму-Юэ Ж. Цена искусства. М.: Артмедиа групп, 2008. Вступление: С. 19-36.

Бюрен Д. Функция музея // Художественный Журнал. 2009. № 73/74. http://xz.gif.ru/numbers/73-74/museum-function/ (рекомендуется знакомство со всеми материалами номера, имеющего подзаголовок «О репрезентации»). 

Гринберг К. Авангард и китч // Художественный Журнал. 2005. № 60. http://www.photographer.ru/cult/theory/3000.htm (рекомендуется знакомство со всеми материалами номера, имеющего подзаголовок «Авангард и китч») 

Лекция 10.

Изобразительная реклама

История рекламы как история искусства. Ускорение медиальных процессов и эволюция рекламного сообщения. Расширение поля визуальности в XIX веке. Революция модерна: от ценности субстанции к ценности продвижения. Художник как рекламный менеджер. 
Литература:

Глазычев В. Дизайн как он есть. М.: Европа, 2010.

Никитин М. В. Реклама и классическое искусство: взаимосвязь и взаимодействие // Реклама. Теория и практика. 2010. № 4. С. 230-245.

Ученова В. В., Старых Н. В. История рекламы. Детство и отрочество. М.: Смысл, 1994.

