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1. Пояснительная записка

Автор программы: д.э.н., профессор Мищенко А.В.

Введение

Одной из функций современной логистики является внедрение методов менеджмента в практику бизнеса, позволяющих, в частности, улучшить управление материальными и финансовыми потоками. Эффективное управление финансовыми потоками в свою очередь означает снижение издержек производства и реализации готовой продукции, увеличение оборачиваемости оборотных активов, рациональное управление основным капиталом, выработку долговременной инвестиционной стратегии фирмы. Выполнение перечисленных задач способствует достижению одной из стратегических целей фирмы-росту её капитализации, а, следовательно, и росту благосостояния акционеров. В этой связи в предлагаемом курсе «управление финансовыми ресурсами в логистике» рассматриваются практически все наиболее важные аспекты управления финансами фирмы: кредитная политика, управление оборотным капиталом, инвестиции в основной капитал, финансовые инвестиции, принятие финансовых решений в условиях неопределенности и риска.

Требования к студентам: освоение циклов гуманитарных и общеэкономических дисциплин дисциплин, курса общей математики в рамках программы госуниверситета по специальности 062200, а также курсов «Экономико-математические  методы в логистике и Системный анализ в логистике»; владение знаниями по основам менеджмента.

Аннотация.  Программа дисциплины «Управление финансовыми ресурсами в логистике» составлена в соответствии с государственными образовательным стандартом  высшего профессионального образования второго поколения по специальности 062200 «Логистика».

Цель пре6подавания студентам дисциплины «Управление финансовыми ресурсами в логистике» - получение студентами базовых знаний по управлению финансовыми потоками в логистических системах, при этом рассматриваются все наиболее важные аспекты управления финансами: кредитная политика, управление оборотными капиталами, инвестиции в основной капитал, финансовые инвестиции, принятие финансовых решений в условиях неопределенности и риска.

Основными видами занятий являются лекции, семинары и интенсивная самостоятельная работа. Основной задачей семинарских занятий является закрепление знаний, полученных студентами в ходе лекций и самостоятельной работы. Содержание семинарских занятий соответствует темам, изучаемым  в процессе освоения дисциплин на лекциях и при самостоятельной подготовке студентов. В процессе самостоятельной работы студенты должны освоить теоретический материал, подготовиться к семинарским занятиям, провести групповую работу по изучению учебных ситуаций, подготовиться к презентации на свободную тему.

Дисциплина изучается студентами очной формы обучения в девятом семестре и завершается зачетом.




Учебная задача дисциплины.

В результате изучения дисциплины студент должен:

· Знать теоретические и методологические основы современной теории финансов и уметь использовать эти знания в логистическом менеджменте.

· Иметь представление об основных приемах управления финансовыми ресурсами в организациях бизнеса.

· Уметь использовать приемы анализа и оптимизации качества управления логистическими системами с учетом показателей эффективности бизнеса.

Формы рубежного контроля и структура итоговой оценки.

Формой  текущего контроля при изучении данной дисциплины студентами является письменная контрольная работа.

Итоговый контроль осуществляется в виде зачета. В процессе изучения дисциплины студенты выполняют задания, которые должны быть ими защищены.

Зачет проводится в письменной форме в течение 80 минут. За это время каждый студент должен письменно подготовить ответы на два вопроса программы курса (один вопрос теоретический, второй – выполнение практического упражнения).

Тема 1. Финансовые потоки в логистических системах (ЛС)

Определение финансового потока и финансового окружения. Структура финансовой среды. Основные характеристики, определяющие финансовый поток: объем потока, стоимость потока, время и направление финансового потока. Финансовая операция. Взаимосвязь финансовых, информационных и материальных потоков. Классификация финансовых потоков. Требования и критерии к управлению финансовыми ресурсами в ЛС. Роль планирования в управлении финансовыми потоками. Особенности управления финансовыми потоками на разных этапах логистического процесса. Роль финансов на стадии организации логистических процессов. Логистика и корпоративные показатели прибыли, модель стратегической прибыли. Методы повышения доходности собственного капитала в логистике, параметры, влияющие на величину этого показателя. Влияние объема запасов на финансовые показатели деятельности компании в модели стратегической прибыли. Минимизация уровня запасов и финансирования процесса модернизации производства в логистике на примере модели стратегической прибыли. Роль информационных технологий при управлении материальными и финансовыми потоками. Инструментарий и методы управления финансовыми потоками. Роль экономико-математического моделирования в управлении финансовыми потоками. Основы финансового анализа модель Альтмана. Управление затратами логистических систем. Модели ценообразования в промышленной логистике. Динамическая оптимизация  в управлении финансовыми потоками в ЛС.





ЛИТЕРАТУРА:

[ 3 ] стр.9-13, 894-917, [ 4 ] стр.58-72, [ 13 ] стр.7-22.

Тема 2. Основы теории финансовых рынков

Сущность и базовые функции финансов. Типы финансовых систем. Финансовые рынки, основные участники финансовых рынков. Макроэкономические задачи финансовых рынков. Состав финансовых рынков. Рынок ссудных капиталов. Фондовый рынок. Страховой рынок. Базовые функции ссудного капитала. Основные источники ссудного капитала. Структура рынка ссудного капитала. Рынок краткосрочных кредитов. Моделирование управления краткосрочными кредитами в ЛС. Методы оценки эффективности управления финансовыми ресурсами в ЛС. Методы оценки периода привлечения заемного капитала в условиях обновления и расширения основных фондов в промышленной логистике. Модели управления кредитованием предприятия в условиях его расширения и перепрофилирования. Устойчивость в управлении кредитными ресурсами в ЛС.  Основные функции кредита. Базовые формы кредита. Виды кредитов и кредитных договоров. Основные участники рынка ссудных капиталов. Понятие о фондовом рынке. Классификация ценных бумаг. Курсы ценных бумаг. Понятие о страховом рынке. 




 ЛИТЕРАТУРА:

    [2] стр.35-43, [4] стр.65-81, [10] стр.101-125.

Тема 3. Управление финансовыми ресурсами логистических систем в условиях неопределенности и риска

Различные подходы к определению финансовых рисков в логистике. Классификация финансовых рисков. Количественные и качественные методы измерения рисков. Анализ финансового риска с использованием дерева решений. Критерии выбора оптимального финансового решения в логистике в условиях неопределенности. Виды процентных рисков. Операции с процентами. Переменная процентная ставка. Риски процентных ставок. Инвестиционные риски в ЛС. Риск потерь от изменения потока платежей. Кредитные риски в логистике. Факторы, способствующие возникновению кредитных рисков. Анализ кредитных рисков. Приемы уменьшения кредитных рисков. Валютные риски. Методы снижения валютных рисков. Риск ликвидности. Инфляционный риск. Риски активов. Общие принципы управления рисками, схема управления риском. Выбор приемов управления финансовыми рисками. Сущность страхования рисков в логистике.

ЛИТЕРАТУРА


[ 5 ] стр.391-410, [ 8 ] стр.21-48, [ 11 ] стр.325-354, [ 12 ] стр.105-132.




Тема 4. Управление финансами предприятия.

Финансы как объект управления. Основные принципы управления финансами. Обеспечение системы управления финансами (нормативно-методическое, информационное, инструментальное). Основные методы управления финансами. Финансовое планирование. Оперативное управление финансами. Финансовый контроль. Финансы предприятия.  Внешние и внутренние факторы управления финансовыми ресурсами предприятия. Модель управления финансовыми ресурсами предприятия в условиях оптовых закупок товара, анализ устойчивости решений. Финансовые отношения и финансовые обязательства предприятия. Показатели эффективности управления финансовыми ресурсами фирмы. Источники формирования финансовых ресурсов фирмы. Основные формы существования финансовых ресурсов предприятия. Оборотные средства предприятия и основы управления ими. Основные средства предприятия, их восстановление  и развитие.  Оценка эффективности использования основных фондов. Амортизационная политика предприятия. Затраты предприятия и их классификация. Прибыль предприятия и её распределение. Точка безубыточности для однопродуктовой и многопродуктовой  модели. Финансовый рычаг. Модели минимизации финансовых затрат при формировании многопродуктовой производственной программы в промышленной логистике, анализ устойчивости решений. Модели оптимизации валовой прибыли при формировании многопродуктовой производственной программы в промышленной логистике, анализ чувствительности модели при локальном возмущении исходных параметров. Стохастические модели оптимизации валовой прибыли в промышленной логистике с использованием критериев «риск-доходность».

Темы курсовых работ по дисциплине

 «Управление финансовыми ресурсами в логистике»

1.Методы оценки эффективности кредитования оборотных средств в логистике.

2.Моделирование  управления финансовыми ресурсами при проектировании логистических  систем.

3.Методы оценки кредитных рисков в логистике.

4.Метод дерева решений и его использование при финансировании проектов в логистике.

5.Стахостические модели оптимизации в логистике с использованием критериев

«риск-доходность».

6.Модель стратегической прибыли в логистике.

7.Логистика и корпоративные показатели прибыли.

8.Основы финансового анализа в логистике, модель Альтмана.

9.Модели управления кредитными ресурсами в логистике в проектах расширения и перепрофилирования предприятия.

10.Состав и структура финансовых рынков.

11.Методы управления финансовыми ресурсами в логистике в условиях неопределенности и риска.

12.Финансовые риски в логистике и приемы управления.

13.Влияние запасов на финансовые показатели компании в логистике.

14.Финансовый контроль логистических показателей.

15.Аудит управления финансами в логистике.

16.Модели оценки финансовых активов.

17.Теория структуры капитала и ее использование в промышленной логистике.

18.Планирование капитальных затрат и риск.

19.Финансовый лизинг и оценка его эффективности в логистике.

20.Краткосрочное финансовое планирование и источники краткосрочного кредитования.

21.Финансовые аспекты слияния и поглощения компаний.





ЛИТЕРАТУРА:

[ 1 ] стр.58-76, [ 13 ] стр.5-18, [ 6 ] стр.85-112, [ 5 ] стр.98-122
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