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ДИНАМИКА КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИИ И КАТЕГОРИЗАЦИИ ПРОСТРАНСТВА В РУССКОМ ЯЗЫКЕ (по данным словарей и НКРЯ)

В статье приведены примеры, собранные по данным словарей, Национального корпуса русского языка (НКРЯ), наиболее ярко иллюстрирующие объективацию  пространства в языковой картине мира. Проанализированные данные лингвистических словарей и энциклопедических источников  позволили определить динамику процесса концептуализации и особенности категоризации пространства в русском языковом сознании и осуществить проверку выдвинутых гипотез.
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THE DYNAMICS OF CONCEPTUALIZATION AND CATEGORIZATION OF SPACE IN THE RUSSIAN LANGUAGE

In the article there are examples taken from the National corps of the Russian language dictionaries which illustrate objectification of space in the linguistic picture of the world. The examined data of the linguistic dictionaries and encyclopedic sources let identify the dynamics of the process of conceptualization and peculiarities of categorization of space in the Russian-language mentality and verify formed hypotheses.
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ДИНАМІКА КОНЦЕПТУАЛІЗАЦІЇ І КАТЕГОРІЗАЦІЇ ПРОСТОРУ В РОСІЙСЬКІЙ МОВІ (за даними словників і НКРМ)

У статті наведено приклади, зібрані з даних словників Національного корпусу російської мови, які яскраво ілюструють об’єктивацію простору в мовній картині світу. Проаналізовані дані лінгвістичних словників та енциклопедичних джерел дозволили визначити динаміку процесу концептуалізації та особливості категоризації простору в російській мовній свідомості та здійснити перевірку висунутих гіпотез.

Ключові слова: концептуалізація, категоризація, простір.

 В статье предлагается рассмотрение концепта ПРОСТРАНСТВО в соответствии с основными положениями теории концептуализации.  Исследователи отмечают тенденцию  к смещению в объективации пространства   от представления к понятию. Если ранее пространство существовало в сознании индивида как некая ментальная картинка, то в настоящее время, вследствие расчлененности образов данного явления, оно скорее осознаётся через совокупность наиболее типичных признаков. Можно сказать, что пространственные представления человека постепенно эволюционировали от наивно-бытового, наглядного, архаического, восприятия пространственных форм и отношений к более умозрительному, абстрактному и научному его объяснению [5].
Таким образом, структурно концепт ПРОСТРАНСТВО можно представить в виде понятия, т.е. совокупности наиболее существенных признаков в отвлечении от второстепенных, а также в виде фрейма. Это подтверждается данными лексикографических источников и Национального корпуса русского языка.  В качестве вершинных узлов фрейма ПРОСТРАНСТВО можно выделить такие составляющие, как географическая территория, место расположения чего-либо.

 В русской картине мира  пространство, в первую очередь, осознаётся как нечто необъятное [7, с. 510-516]. Ю.С. Степанов указывает, что осознание земли (страны) как широкой проявляет общее свойство индоевропейских языков – распределение сущностей на два рода и соответственное наименование их двумя разными способами. Первый способ наименования характеризует сущностный подход, когда все концептуальные признаки объектов заключены в их природе, в их мыслительном содержании. Наименование земли как широкой извлекается из её сущностного смысла. Это наблюдается и при выведении концептуальных признаков пространства: до начала XX века слово пространство функционирует преимущественно в значениях ‘территория родной страны’ и’ небесное, божественное пространство’. Примеры из НКРЯ:
Агриппа все оное пространство от Дуная до океана в долготу 1200000, а в широту 45 000 шагов к Вистуле  от пустынь сарматских положил далее (В Н. Татищев. История Российская. Гл. 13-18 (1739-1750)). 

Переводчик астраханский Муслюм, будучи в разных языках искусным и многие книги арабские, турецкие и персидские читав, письмом мне о народе сараценах объявил, что за Аральским морем в Загодайской области есть великое пространство, золотым песком покрытое, оное называется Саракум (В. Н. Татищев. История Российская. Гл. 13-18 (1739-1750)) [4]. 

Второй  способ наименования основывается на том, что объекты могут совершать разные действия и приобретать тот или иной признак. При этом способе наименования фиксируются концептуальные признаки, соотносящиеся с терминальными узлами фрейма, эти признаки закрепляются данными из нестереотипных ситуаций. В отношении рассматриваемого концепта можно установить, что терминальные узлы преобладают над вершинными. Увеличение этой разницы происходит в связи с членением пространства на различные сферы.

Концепт ПРОСТРАНСТВО представляет собой интегративное, многоаспектное, концептуально-сложное знание. 

Категоризация есть процесс объединения концептуально-сходных объектов. В рассматриваемом случае в основе категоризации лежит прототипический подход. Можно предположить, что прототипом пространства в русской языковой картине мира является поле. Это предположение связано с  осознанием пространства как чего-то огромного, охватывающего большую область. При этом прототипичность поля в данном случае может объясняться, во-первых, тем, что оно представляет одну из наиболее типичных реалий для русского человека; во-вторых, таким собственно лингвистическим  фактом, что в современном дискурсе понятия «информационное пространство», «экономическое пространство» допускают синонимическую замену слова пространства  словом поле.

В ходе исследования была сделана выборка примеров употребления слова пространство из основного корпуса НКРЯ. Объем просмотренного  корпуса: 48 978 документов, 14 711 345 предложений, 176 226 551 слово. Для слова пространство  было найдено 3 251 документ, 7 903 вхождения. Развитие и механизмы смыслообразования лексического репрезентанта концепта ПРОСТРАНСТВО прослеживались в диахронии.
 Информация об употреблении  слова пространство дается в НКРЯ с XVIII века. Употребление слова объективирует следующие ипостаси пространства: философское понятие, необъятная область, место. Если обратиться к исследованиям языковой картины мира более ранних эпох, то  можно найти подтверждение и объяснение такой тенденции. Пространство как категорию бытия пытались изучить  и описать еще философы древности. Е. С. Кубрякова считает, что в сознании архаического человека пространство воспринималось как «обобщенное представление о целостном образовании между небом и землей /целостность/, которое наблюдаемо, видимо и осязаемо /имеет чувственную основу/, частью которого себя ощущает сам человек и внутри которого он относительно свободно перемещается или же перемещает подчиненные ему объекты; это расстилающаяся во все стороны протяженность, сквозь которую скользит его взгляд /про-стран-ство/ и которая доступна ему при панорамном охвате в виде поля зрения при ее обозрении и разглядывании» [3, с. 26]. В. Н. Топоровым были выведены специфические характеристики мифопоэтического восприятия пространства. Среди его свойств он указывает следующие:
· Неразрывность пространства/времени. 

· Пространство-время не предшествует вещам, заполняющим его, не существует независимо от них, а конституируется ими. 

· Кроме пространства, существует еще и не-пространство, Хаос, от которого отделяется и развертывается вовне пространство. 

· Пространство организуется, собирается, сплачивается различными элементами.
· В мифопоэтическом сознании для описания пространства использовался антропоморфный код, своеобразное “очеловечивание” вселенского пространства через его связь с частями человеческого тела [11, с. 232 - 245].

В дальнейшем менялось  понимание пространства и, соответственно, языковая репрезентация концепта. Новое осмысление соотносилось с особенностями той или иной эпохи. Основные концептуальные признаки закреплялись в словарных дефинициях. Анализ Большого энциклопедического словаря, философского словаря, толковых словарей Д.И. Ушакова, С.И. Ожегова, Н.Ю. Шведовой, Т.Ф. Ефремовой [1;2;6;8;9] позволяет выделить следующие концептуальные признаки пространства: философская категория, форма существования материальных объектов, протяжённость, единство прерывности и непрерывности, состояние материи, промежуток, поверхность, земельная площадь. И наконец, в рамках концептуальных моделей возможно многомерное пространство, не апплицируемое на трёхмерный мир. Словари последних лет, в частности словарь  под редакцией Г.Н. Скляревской, фиксируют новые значения и узусы слова пространство:
1. Δ Единое экономическое пространство. Δ Постсоветское пространство. Δ Правовое пространство [10, с. 518].
2. Δ Единое таможенное пространство. Δ Единое экономическое пространство. Δ Информационное пространство. Δ Послесоветское пространство. Δ  Правовое пространство. Δ Шенгенское пространство (территория стран, связанных между собой Шенгенским соглашением) [10,с. 640].
Подтверждают расширение концептуальных сфер  и данные НКРЯ. Например:
Он отметил, что сегодня инструменты логистики должны быть активно призваны в практику модернизации национальной транспортной системы, способствовать ее интеграции в мировое трас-портное пространство (Форум открыл логистический год // «Логистика», 2003.03.24).
Словом, коллектив ДМУ не стоит на месте, осваивая новое рыночное пространство (Хороший сервис всегда в цене  // «Пермский строитель», 2003). 
Осознавая ту угрозу, которая в принципе существует, федеральный центр и должен вы-страивать свою политику ―политику адаптирования чеченского общества в гуманита-рное пространство России (Что будет после выборов? // «Время МН», 2003).
Но сегодня мы предоставляем слово… их родным, тем, кто тоже оказывается вовлеченным в образовавшееся семейное пространство счастья (Голоса счастливых  // «Сельская новь», 2003.12.16).  
При этом есть прямой путь внедрения разработок в образовательное пространство 
города, поскольку столичное образование непосредственно заинтересовано в этих разработках и, главное, имеет действенный программно-целевой механизм их внедрения (В.В. Рубцов. Служба практической ---- ).
Хотя могла и не восторжествовать, ибо ― так уж сложилось в 90е годы― премии служат у нас не столько знаками отличия, сколько маркерами, размечающими литературное пространство на сегменты и наводящими в этих сегментах порядок (Сергей Чупринин. Нулевые годы: ориентация на местности // «Знамя», 2003).
Мне удалось овладеть спецификой работы с артистами, закрепить полученные связи, и в какой-то момент я почувствовала в себе силы создать собственное бизнес-пространство (Лейла Фаттахова: «Я верю в судьбу!»  // «Мир & Дом. City», 2004.05.15) [4].  
Развитие человеческого познания постепенно привело людей от наглядно-чувственного восприятия пространства к более абстрактному и умозрительному его представлению. Появилось обобщающее понятие пространства, представление об его непрерывности/прерывности, абсолютном или относительном характере, конечности/бесконечности, протяжности, трехмерности, размерности, геометрической и топологической разновидности, стали различать геометрическое, физическое, географическое, космическое и т.д. пространства. Таким образом, как указывала Е.С. Кубрякова, "категория пространства претерпела значительные изменения. Общим их направлением явился путь от конкретного ко все более отвлеченным абстракциям, нередко - под влиянием метафорических переносов...» [3, с. 22]. С течением времени термин пространство получил чрезвычайно широкое истолкование и употребляется для обозначения различных сущностей. Даже беглый просмотр компьютерных сайтов с этим  ключевым словом показывает, что сейчас  говорят о земном, воздушном, звездном, космическом, галактическом, всемирном, реальном и виртуальном, перцептуальном, физическом, дисковом, векторном, фазовом, открытом, закрытом, римановом, эвклидовом, информационном, образовательном, мифологическом, интеллектуальном, интернет-пространстве и т.д. Всего можно насчитать  около 90 различных определений слова пространство (см. данные в [5]).  Однако в последние годы намечается тенденция и к сужению областей концептуализации пространства, что находит отражение  в речевом определении пространства как своего, собственного. Приведём примеры.
Жуков стал желанным автором во всех национал-патриотических изданиях, которые с методичной настойчивостью расширяли свое жизненное пространство» (Семен Резник. «Выбранные места из переписки с друзьями». Сюжет второй  // «Вестник США»2003.09.17).
Кто-то, может, меня и слышал, но вмешиваться в частное пространство моей фразы не счел возможным (Кира Сурикова. Толю из Жуковки знаешь? (2003)) [4].
  Таким образом, вектор концептуализации пространства  направлен от представления к понятию. Область концептуализации расширяется: от географического, топографического  пространства, с одной стороны, к космическому, с другой – к личному пространству. Появились качественно новые формы пространства, такие как виртуальное, информационное. В условиях глобализации закономерным является формирование в сознании людей единого, глобального пространства.
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