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04 декабря 2012 года состоялась шестая ежегодная Межвузовская научно-практическая конференция студентов и молодых ученых. Конференция проходила на факультете права НИУ ВШЭ под названием «Правовое регулирование трудовых отношений в условиях модернизации экономики».
В Конференции участвовали представители различных учебных заведений, в том числе, студенты и магистранты ОУП ВПО «Академия труда и социальных отношений», РУДН.
В составе президиума Конференции были Орловский Юрий Петрович, Карпенко Ольга Ивановна, Кузнецов Дмитрий Левонович, Окуньков Лев Андреевич, Петров Алексей Яковлевич, Цуркан Наталья Андреевна, Черняева Дарья Владимировна.
После напутственного слова заведующего кафедрой трудового права НИУ ВШЭ профессора, д.ю.н. Юрия Петровича Орловского был представлен ряд докладов трудоправовой тематики. Выступления охватывали, в частности, такие вопросы, как принципы трудового права, социальное партнерство, вопросы конфиденциальности в трудовых отношениях, трудовой договор, заработная плата, гарантии и компенсации, ответственность в трудовом праве, альтернативные методы разрешения трудовых споров (медиация), правовое регулирование забастовок, атипичные формы трудовых отношений, трансграничные трудовые отношения, а так же вопросы международно-правового регулирования труда.
Многообразие подходов к пониманию поставленных перед участниками конференции проблем зачастую приводило к развитию дискуссий между выступавшими и слушателями, в числе которых были и преподаватели высшей школы экономики. Следует отметить, что открытый характер конференции позволил поучаствовать в ней широкому кругу заинтересованных лиц. В связи с этим были раскрыты различные грани представленных тем.
По результатам Конференции традиционно будет издан Сборник студенческих докладов, в котором можно почерпнуть более детальную информацию о характере работ выступавших, а так же задуматься над предложенными в нем путями разрешения проблем в сфере трудового права.
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