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В условиях изменяющейся России школа - в широком смысле этого слова - должна стать важнейшим фактором формирования новых жизненных установок личности, гуманизации общественно-экономических отношений. В связи с этим изменяются приоритеты в целях образования.
Одной из ведущих психологических проблем процесса обучения старших школьников является низкая учебная мотивация, которая значительно затрудняет овладение школьником учебной деятельности. 
Целью нашей работы является выявление специфики мотивации обучения старшеклассников в социально-психологическом контексте.

На первом этапе исследования нам удалось описать социально-психологические особенности ученического класса (на примере старших классов), проанализировать отечественные и зарубежные социально-психологические подходы к проблеме мотивации учебной деятельности, даже выявить наиболее адекватные подходы с точки зрения мотивации обучения старшеклассников.


На втором этапе нами была разработана гипотеза исследования: в старших классах средней школы высокий уровень мотивации к учебной деятельности имеет место, прежде всего у низко-статусных членов контактного сообщества, в то время, как для высоко-статусных характерен низкий уровень мотивации к учебной деятельности. Были разработаны эмпирические референты исследования: 1 – межличностные отношения в ученической группе старших классов; 2 – уровень учебной мотивации школьников.    

На третьем этапе нами планируется проведение эксперимента. На ученической группе общеобразовательной школы старших классов будет проведена социометрия с целью выявления статусного положения членов группы. Затем будет произведена диагностика  учебной мотивации членов этой группы при помощи «Методики изучения мотивации учения старшеклассников» Окунева О.Ю., Васильева Л.А. и  «Методики диагностики структуры учебной мотивации». Полученные данные социометрии и диагностик учебной мотивации будут сопоставлены при помощи методов математической статистики с целью подтверждения/опровержения гипотезы.
В случае подтверждения гипотезы, будет предпринят ряд мер с целью разработки методик по развитию мотивации у старшеклассников. Акцент будет поставлен на активизирующие методики, учитывающие феномены коактивной деятельности. Особый интерес вызывают возможности использования в методиках эффекта фасилитации, эффекта  «авторитетного партнера» (наличие авторитетного партнера повышает учебную активность одноклассника, если последний, в свою очередь считает себя значимым в его глазах).
В случае опровержения гипотезы будет произведен ряд выводов и продолжено изучение литературы с целью разработки новых гипотезы и исследования. 

 Итак, зависимость между мотивацией обучения и статусом ученика имеет статус психологии отношений межличностной значимости. И оказывается сферой, имеющей некий пустой вакуум, который необходимо исследовать.
Подобного рода исследования помогут глубже понять природу учебной мотивации, изучить критерии ее эффективности, рассмотреть особенности ее механизмов и проявлений, что, в свою очередь, поможет разработать «рекомендательный» блок для учителей и преподавателей. 

