Г.В. Мехоношина,

МБОУ СОШ №8 г. Краснокамск
«Мышечное чувство» и деятельность учащихся на уроке
Школьное обучение - это, в основном, процесс усвоения информации. Особенности этого процесса определяются типом восприятия, т.е. преобладанием определенного типа анализаторов.  Психологи условно выделяют три основные категории обучающихся: визуалы, аудиалы, кинестетики. /4;5/. 

Каковы характеристики разных типов восприятия? Участники мастер-класса получают наборы карточек с терминами «визуал», «аудиал», «кинестетик» и признаками каждого типа (1 набор на 2 участников). Задание: установите соответствие между типом восприятия и признаками каждого типа. По окончании работы в парах проводится коллективное обсуждение результатов.
 Если родители и учитель знают, к какой категории относится их ученик, им легче строить с ним отношения. Многое становится понятным: почему возникают проблемы с дисциплиной, почему мы "говорим на разном языке", как правильно поощрять ребенка или делать ему замечания. /2/. Определить ведущий тип восприятия можно с помощью несложных тестов, анкетирования и путем наблюдения. Можно, например, определить его по направлению движения глаз, когда человек что-то вспоминает или представляет в воображении. 

Попробуйте установить соответствие между типом восприятия и движением глаз. Участники получают карточки с инструкцией (1-й участник: «Проследите за направлением движения глаз своего собеседника, еще до того, как он начнет говорить»; 2-й участник «Обратите внимание на лексику высказывания своего собеседника»). 

Задание 1: 2-й участник отвечает на вопрос: «Вы помните, как отмечали Новый год?», 1-й участник наблюдает. В зависимости от того, куда человек направит свой взгляд, будет ясно, какие образы он представляет: зрительные, звуковые или же погружается в свои чувства. Вверх-Влево или Вверх-Вправо направлен взгляд визуала (он представляет зрительные образы или рисует картинку). Взгляд, направленный Вниз-Вправо, говорит о том, что человек устанавливает контакт со своими чувствами и ощущениями, он кинестетик. Аудиал смотрит прямо перед собой или в сторону (как бы направляя взгляд к ушам), пытаясь вызвать в памяти или сконструировать звуковые образы.
Задание 2: 1-й участник отвечает на вопрос: «Помечтайте, где и как Вы хотели бы провести отпуск?», 2-й участник фиксирует лексику. Люди со зрительным восприятием окружающего мира часто произносят фразы, связанные с процессом зрения, говорят о  цвете, форме, линиях. Люди со слуховым восприятием описывают  звуки, слова, музыку, шум. Кинестетики говорят о тактильных, вкусовых, мышечных ощущениях.
Что касается визуалов и аудиалов, то в подавляющем большинстве случаев процесс обучения в настоящее время основан на формировании зрительных и слуховых образов, т.е. учитывает их потребности. А кинестетики, которые создают знания посредством тактильных и моторных образов, оказываются лишенными привычных им способов действия. Следствием становятся низкие результаты в вербальных тестах, отставание в учебе. Их академическая неуспешность часто связана с тем, что учитель недооценивает роль тактильных ощущений и движения в процессе осмысления и запоминания материала детьми.
Рассмотрим некоторые технологические приемы, позволяющие создать благоприятную образовательную среду для детей-кинестетиков, сделать «мышечное чувство» союзнтком педагога..
Практика показывает эффективность выполнения заданий типа  «Установите соответствие» («Разделите на группы») в «тактильно-двигательном варианте». В этом случае высказывания, между которыми необходимо установить соответствие (термины и их определения, даты и события, вопросы и ответы и т.д.), выдаются учащимся на карточках. Выполнение задания сопровождается обсуждением в парах и/или группах. Если карточки нужно прикрепить к магнитной доске, у детей появляется возможность и необходимость перемещаться по классу. Это движение не вносит в урок хаос, оно целесообразно, помогает вовлечь в процесс учения гиперактивных детей. Этот прием мы использовали при определении характеристик типов восприятия.
Для организации деятельности учащихся по принципу  «Карусели» требуются листы бумаги большого формата по числу групп и маркеры. Учащиеся делятся на  группы, каждая из которых получает свое задание: на уроке иностранного языка написать слова по теме, на истории – даты, имена выдающихся личностей и события определенной эпохи, на географии – характеристики природной зоны, и т.п. Участники мастер-класса делятся на 3 группы. Задание: на плакате напишите, какие виды деятельности и методические приемы соответствуют одному из типов восприятия Работа в группах ограничена во времени (2-3 минуты), затем группы переходят к другим столам и добавляют свои идеи на плакаты других групп. После коллективного обсуждения результатов плакаты развешиваются на стенах класса. 
Обыкновенная физкультминутка, помогающая снять мышечное напряжение, может стать резервным мнемоническим приемом, если включить в неё изучаемый материал в связи с определенными комплексами движений. Например, на уроке иностранного языка физкультминутка – время усвоения и употребления глаголов движения, предлогов места.

Не требует от учителя временных затрат на подготовку технология «Пластилин» /6/: ученик изображает компоненты значения слова или компоненты явления с помощью пластилина, затем другой ученик угадывает значение целого. Тактильно-моторные операции в этой технологии связаны с интеллектуальными действиями, с операциями анализа и синтеза.

Прием «Строим предложение» способствует формированию командного духа и умения взаимодействовать. Каждая группа получает набор карточек со словами. Учащиеся должны встать в цепочку друг за другом так, чтобы получилось связное высказывание. Чем длиннее предложение, тем сложнее выполнить задачу. Аналогичным образом может быть организовано изучение/ повторение/ контроль знания хронологии на уроках истории: дети получают карточки с названиями событий или именами людей, они должны занять правильное место на ленте времени.
Участники мастер-класса получают задание составить предложение «Чем больше каналов открыто для восприятия информации, тем эффективнее идет процесс обучения».
Потребность детей в активном движении учитывает социо-игровая педагогика /1/.  Её основатель В.Букатов отмечает, что передвигаясь по классу, ученики не только получают необходимую им порцию двигательной активности, но и получают возможность осмыслить и запомнить материал урока в естественной нестрессовой обстановке.
Невозможно переоценить роль пантомимы и драматизации в процессе обучения. Использование этих методов способствует развитию коммуникативной компетентности и создает мощную мотивацию для усвоения учебного материала. Эффективность пантомимы и драматизации является высокой для учащихся со всеми типами восприятия, т.к. активизирует деятельность всех рецепторов, включает эмоциональную сферу и создает условия для многократного повторения.
Представленные нами приемы позволяют сделать движение, физическую активность помощником в процессе учения, воплотить в действительность призыв М.Спренджер: «Learning is fun! Make it appealing. Учение увлекательно! Сделайте его привлекательным». /6/  Современная дидактика требует организации индивидуального подхода к каждому ученику. Но в состоянии ли учитель массовой школы обеспечить такой подход? Где же выход из тупиковой ситуации? Предлагаемые учителем виды деятельности должны учитывать наличие в классе детей с разными типами восприятия, развивать и использовать все органы чувств. Нам представляется оптимальным вариантом построение образовательного процесса на основе комбинирования приемов, позволяющих задействовать возможности визуальных опор, звука и движения в комплексе. 

Вопросы для рефлексии. Какие приемы были использованы в мастер-классе? Какому типу восприятия соответствует каждый прием? Какие приемы можно применять на уроках по Вашему предмету? 
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