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                                                                                                                                                                                             В последнее десятилетие одним из наиболее популярных в практике школьного обучения стал метод проектов, который изначально понимался, как организация  специальной исследовательской деятельности учащихся в какой-либо практической области. На сегодняшний день в нашей стране не так много информации об использовании метода проектов в обучении математике. Очевидно, сложность самой математики часто служит оправданием для традиционной позиции учителя, ведь проще подробно объяснить и «нарешать» определенное количество стандартных примеров, чем создать детям условия для самостоятельного изучения нового.
Для учителя математики наиболее привлекательным в данном методе является то, что в процессе работы над учебным проектом у школьников:

- появляется возможность осуществления приблизительных, «прикидочных» действий, не оцениваемых немедленно строгим контролером – учителем;

- зарождаются основы системного мышления;

- формируются навыки выдвижения гипотез, формирования проблем, поиска аргументов;

- развиваются творческие способности, воображение, фантазия;

- воспитываются целеустремленность и организованность, расчетливость и предприимчивость, способность ориентироваться в ситуации неопределенности.

Кроме того, в процессе выполнения проекта происходит естественное обучение совместным интеллектуальным действиям.

Каким будет мир в середине XXI века, трудно представить не только школьным учителям, но и ученым. В любом случае общество будет заинтересовано в гражданах, которые умеют самостоятельно думать и решать разнообразные проблемы, обладают критическим и творческим мышлением, умеют работать в коллективе, обладают коммуникативными навыками.

    В нашей школе нарабатывался опыт проектной деятельности в 5-х классах в течение всего прошлого учебного года. В начале учебного года в параллели по выбору учащихся была сформирована группа «Проект». Предварительно на родительском собрании учитель ознакомил родителей со спецификой деятельности детей в указанной группе. 

Выступление предметника призвано кратко ответить на  следующие вопросы:

· что такое проект?

· что такое проектная деятельность?

· каковы цели и задачи метода проектов?

· чем отличается проектная деятельность от исследовательской?

Проект – это особый вид познавательной деятельности, специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий по решению значимой для учащегося проблемы, завершающийся созданием продукта.

  Родители и дети получают ответ на вопрос: «Для чего нужен метод  проектов?» 
       Проект – это 5 «П».
1. Наличие проблемы (нет проблемы – нет деятельности).

2. Планирование собственной  деятельности

3. Поиск информации

4. Продукт деятельности

5. Презентация продукта

        Главная цель организации проектной деятельности – способствовать формированию системы знаний и умений, воплощенных в конечный интеллектуальный  продукт на основе широкой познавательной активности и любознательности.

        Проектная деятельность учащихся отличается от учебно- исследовательской рядом признаков:

1. Метод проектов нацелен на всестороннее и систематическое исследование проблемы и разработку конкретного продукта (модели)

2. Для учебно-исследовательской деятельности главный итог – достижение истины, тогда как работа над проектом предполагает, прежде всего, получение результата.

3. Проект является результатом коллективных усилий и предполагает рефлексию совместной работы, анализ полноты, глубины, информационного обеспечения, творческого вклада каждого.

Под конкретным результатом  можно понимать внешний и внутренний – опыт деятельности – достояние учащегося, соединяющий знания и умения, компетенции и ценности.

          Приращения в ходе проекта:
1. Лучшее усвоение материала

2. Умение правильно распределять время, достигать поставленной цели

3. Добывать информацию

4. Выступать перед аудиторией
5. Готовить презентацию

   На начальном этапе каждой группе из 5-6 человек сообщается ознакомительная информация и дается проектное задание.

Типы заданий, предлагаемых ученикам в ходе проекта:

· практические задания (измерения, вычерчивание с помощью чертежных инструментов, разрезание, сгибание, рисование и др.)

· практические задачи – задачи прикладного характера;

· проблемные вопросы, ориентированные на формирование умений выдвигать гипотезы, объяснять факты, обосновывать выводы;

· теоретические задания на поиск и конспектирование информации, ее анализ, обобщение и т.п.;

· задачи - совокупность заданий на использование общих для них теоретических сведений.
Обучающиеся делятся на группы «Теоретики», «Историки» и «Практики». Каждая из групп выполняет свои функции в проекте. Некоторые задания выполняются учащимися в виде наглядного пособия. При его изготовлении могут использоваться любые подходящие материалы: цветная бумага, картон, ткань и др.

      Основной принцип работы в условиях проектной деятельности – опережающее самостоятельное ознакомление школьников с учебным материалом и коллективное обсуждение на уроках полученных результатов, которые оформляются в виде презентаций, простейших макетов. В этом случае урок полностью утрачивает свои традиционные основания и становится новой формой общения учителя и учащихся

Деятельность учащихся в рамках проекта обеспечивает им возможность «проживания» всех этапов формирования умственной деятельности. Практические задания и задачи ориентированы на физическое выполнение тех действий, для которых не хватает времени в классе. Предварительные измерения, изготовление моделей, сгибание и разрезание фигур, поиски информации – все это служит базой для теоретических обобщений, выдвижение гипотез. Примером выполненных проектов могут быть презентации «Старинные меры длины на Руси и в Англии», «Вавилонская система счисления», «Задачи на движение», макеты календарей «Великие математики» и др.

При добросовестной самостоятельной работе школьников на уроках удается значительно увеличить объем изучаемого материала. Отношение школьников к выполнению домашних заданий (помимо проектных) существенно меняется. Дети уже не боятся совершать ошибки, становятся более изобретательными в способах доказательства и решения задач. Этому способствуют задания проекта, совместная интеллектуальная деятельность рабочих групп, консультации учителя. 


Еще одним  важным результатом проектной деятельности является активизация процессов социализации школьника. Поиски информации, обращение к старшим, неформальные консультации с учителем благотворно влияют на личностное становление ребенка, его самореализацию и осмысление собственного места в социальном окружении. Одним из направлений реформирования отечественной системы образования является переход к профильному обучению. Но готовить учащихся к выбору будущей деятельности необходимо заранее.


В связи с переходом к профильному обучению в старших классах встает вопрос о применении таких способов организации учебного процесса на уроках математики, которые бы не только прививали конкретные знания, умения и способы деятельности, но и развивали бы интеллектуальную и эмоциональную сферу человека. Это объясняется направленностью профильного обучения на реализацию личностно ориентированного учебного процесса. Поэтому сегодня в центре внимания педагогов находится исследовательская деятельность, а в качестве одного из способов ее организации можно использовать метод проектов.

