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Проектная деятельность учащихся на уроке географии как средство повышения качества образования на примере апробации ИУМК «Сферы»

          Современная ситуация, сложившаяся в образовании, побуждает искать новые формы и методы обучения с целью  повышения качества образования. Считаю, что проекты – это эффективное педагогическое средство современной школы. Метод проектов представляет собой  набор приемов, позволяющих создавать образовательные ситуации, в которых учащийся ставит и решает проблемы. Решение проблемы предусматривает, с одной стороны, использование разнообразных средств обучения, а с другой стороны, предполагает необходимость интегрирования знаний, умений применять  их.
          Безусловно, для того чтобы сформировать у ребят умения и навыки проектирования, нужна система. В нашей школе специальной программы по обучению проектной деятельности нет, но проектной работой ребята занимаются не только на уроках географии, но и на других предметах, а также активно работают над созданием социальных проектов после уроков. Таким образом, деятельность всего коллектива создает условия для формирования умений и навыков  проектирования, способствующих развитию индивидуальности школьников, их самореализации. Так постепенно вовлекаясь в проектную работу, ребята учатся таким умениям, как  планирование деятельности, поиск нужной информации, проведение исследования, презентация результатов деятельности. Начиная с творческих проектов, наши ученики выходят на уровень исследовательских.

          Работа над проектом включает в себя подготовительный, основной и заключительный этапы (Щербакова С.Г.)  На подготовительном этапе ребята делятся на группы (хотя бывают и яркие индивидуалисты, которые работать в группе не хотят), определяют тему своего проекта и распределяют роли в команде. Обычно это спикер, несколько поисковиков и аналитиков, клипмейкер. 
На основном этапе организуется выполнение проекта.  Обязательным условием является наличие избыточного информационного ресурса, обеспечивающего выбор информации по заявленной проблеме. Необходимо хорошо продумать механизм координации действий школьников. За определенный временной промежуток (от 20 минут на уроке до домашней недельной подготовки в зависимости от заданной проблемы), опираясь на учебник и электронное приложение к нему, справочники и интернет, каждая мини-группа готовит презентацию своей проблемы. Учитель наблюдает, предлагает вопросы для размышления, моделируя различные ситуации. Подсказки исключены, даже если группа делает что-то не так. Минимальный набор знаний, который может быть реализован в проекте,  должен быть уже усвоен на уроках, предшествующих работе над ним. Считаю возможным в проектах, которые носят исследовательский характер, предложить группе алгоритм действий. Но в целом, принцип свободы и самостоятельности работы над проектом должен соблюдаться неукоснительно. 
Заключительный этап включает в себя оформление полученных результатов и их презентацию. Результаты, выполненных проектов, должны быть «осязаемы», т.е. если это теоретическая проблема, то конкретное решение, если практическая – конкретный результат, готовый к использованию (на уроке, в школе, в реальной жизни). Проект завершается созданием конкретного продукта. Формы продуктов проектной деятельности очень разнообразны. Решая проблему,  ребята могут создать электронную карту и даже целый атлас, выполнить стендовый доклад, электронную презентацию, газету, журнал, видеофильм и многое другое. Полученный продукт необходимо презентовать, т.е. отчитаться по результатам в любой форме: доклад, слайд-шоу, заочная экскурсия, демонстрация электронных пособий, реклама и др. Обязательно должны быть созданы условия для  оформления результатов, особенно, если проект выполняется в рамках одного урока. 
          Таким образом, в результате использования метода проектов развиваются познавательные навыки учащихся, умение ориентироваться в информационном пространстве, критическое и творческое мышление.  При работе над проектом появляется исключительная возможность формирования у школьников компетентности разрешения проблем, а также освоение способов деятельности, составляющих коммуникативную и информационную компетентность. Проекты сплачивают детей, развивают  умение работать в команде. И главное, проекты учат накапливать опыт самостоятельно, что в дальнейшем станет движущей силой, которая определит интеллектуальное развитие личности в будущем. 
          Далее представлены паспорта проектов, успешно реализованных в нашем учебном заведении на уроках географии в рамках апробации ИУМК «Сферы».

Проект «Великие открытия»

Класс 6

Номинация  проекта: проект-эрудиция.

Цель проекта: Обсуждение вопроса: «Какие последствия имеют географические открытия для жителей нашей планеты?»
Содержание проекта:  В чем проявилось положительное и отрицательное значение эпохи Великих географических открытий в разных регионах мира?   Зачем нужно изучать территории, где нет постоянного населения и люди не ведут хозяйство, например, Антарктиду или пустыни Африки?  Какие вопросы будет решать география в следующем веке? (Лобжанидзе А.А.)
Проект «Космическое путешествие»

Класс 6

Номинация  проекта: проект-открытие.

Цель проекта: Обсуждение вопроса: «Какие возможности дает нам освоение  космоса?»
Содержание проекта: Почему мы летим на Марс? «Топ 10» или 10 предметов, которые обязательно необходимо взять в путешествие на Марс. Какие последствия ожидали бы жителей Земли, если бы масса нашей планеты была больше? Если бы угол наклона Земли увеличился или уменьшился? (Лобжанидзе А.А.)
Проект «Австралия»

Класс 7

Номинация  проекта: проект-уникальность.

Цель проекта: Обсуждение особенностей континента – государства и их причин.

Содержание проекта: Почему на этом материке нет землетрясений и действующих вулканов?  Почему в Австралии самый засушливый климат?  Почему так необычен органический мир Австралии?  Какие направления хозяйственной деятельности развиты в этой стране и почему? (Кузнецов А.П.)
Проект «Глобальные проблемы человечества»

Класс 7

Номинация  проекта: проект-панорама.

Цель проекта: Обсуждение проблем, которые влияют на судьбы всей планеты, всего человечества и требуют для своего разрешения совместных усилий всех народов.

Содержание проекта: Почему проблему быстрого роста населения считают глобальной? Какими путями может решаться проблема отсталости развития многих стран? Почему большая часть развитых стран  расположена в Северном полушарии?  Как может измениться природа материков в связи с мировым потеплением климата?  Какие еще проблемы можно считать общечеловеческими? Почему? (Кузнецов А.П.)
Проект «Просторы Родины моей»

Класс 8

Номинация проекта: проект-дискуссия
Цель проекта: Обсуждение вопроса необходимости в заселении и освоении всей территории России.

Содержание проекта:  Преимущества и проблемы географического положения России.  Роль России в экологическом будущем планеты.  В чем достоинства и недостатки современного административно-территориального деления России.

Проект  «Водные ресурсы России»

Класс 8

Номинация проекта: исследовательский.

Цель проекта: Обсуждение вопроса: «Как разрешить проблему неравномерного распределения по территории страны хозяйства и водных ресурсов»?
Содержание проекта: Как обеспечены водой  наиболее заселенные и освоенные территории России? Положительные и отрицательные стороны создания водохранилищ.  Какие меры применяют в России для охраны водных ресурсов? (Дронов В.П.)
Проект «Мой Пермский край»

Класс 8

Номинация проекта: проект-размышление.

Цель проекта: Обсуждение вопроса «Какой прогноз изменения населения Пермского края вы считаете наиболее реалистичным?» 
Содержание проекта:  Следует ли стремиться к увеличению естественного прироста в крае или необходимо ориентироваться на привлечение мигрантов? Какова роль здорового образа жизни в увеличении средней продолжительности жизни?  Как будут меняться сельские поселения  и занятия сельских жителей нашего края? 
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