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    В Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа»  подчеркивается, что «именно в школьный период формируется здоровье человека  на всю последующую жизнь». В подростковом возрасте проблема укрепления и сохранения физического, психо-соматического и социального здоровья особенно актуальна, так как в данный период, согласно психолого-физиологическим особенностям, растёт круг общения ребёнка вне школы, подросток характеризуется повышенной эмоциональностью, стремится к независимости. Отсюда возникают различные соблазны. Многое здесь зависит от семейного воспитания, но, учитывая, что процессу обучения отводится значительная часть дня ученика, большая роль в сохранении его здоровья отводится школе. 

Какова роль школьной психологической службы в сохранении и укреплении психо-соматического здоровья учащихся? Как пробудить в школьниках желание заботиться о здоровье? Как помочь им овладеть способами его сохранения и укрепления? Как уберечь от негативного влияния социально-опасной среды? 
В процессе анализа факторов, влияющих на формирование психологического здоровья школьников, появилась идея создания программы «Навыки жизни», направленной на профилактику социально обусловленных заболеваний. На наш взгляд, организация психопрофилактической работы в школе может создать условия для  формирования отношения учащихся к собственному здоровью как основной жизненно важной ценности, активной и успешной социализации.  Данная цель может быть достигнута реализацией задач, направленных на повышение уровня психологической компетентности  учащихся в решении личных проблем, психологическую профилактику возникновения различных видов зависимостей, просвещение родителей, психологическое сопровождение подростков  группы риска и коррекционно-развивающую работу с детьми, имеющими трудности в обучении,  социально-психологической адаптации, общении, личностном развитии. 
Программа ориентирована на учащихся основной школы (6-8 кл.).  В зависимости от возраста школьников занятия могут проводиться в форме путешествия, беседы, конференции, дидактической, ролевой  или деловой игры.
 Структура занятий включает в себя этапы создания организационного климата, постановки проблемы, обсуждения проблемы в форме коллективного диалога, поиска способов поведения в той или иной ситуации, фиксации найденных решений в индивидуальных тетрадях, рефлексии. Помимо названных структурных составляющих в каждое занятие включаются оздоровительные минутки,  направленные на овладение подростком способами саморегуляции, снятия усталости, релаксации и др. 
Содержание занятий отражает вопросы, актуальные для современного подростка, связанные с факторами, укрепляющими либо разрушающими его здоровье.  Наибольший интерес у ребят вызывают  темы «Самоуважение», «Привычки и их влияние на здоровье», «Учусь говорить «НЕТ», «Уверенное и неуверенное поведение» (что можно сделать, чтобы чувствовать себя уверенно во время ответа у доски, при встрече с друзьями, разговоре со взрослыми и др.), «Мои планы на будущее». При обсуждении планов  подростков на будущее, определяются условия, которые помогут (помешают) реализации данной перспективы. Особое внимание концентрируется на роли здоровья в реализации планов. В процессе обсуждения происходит осознание школьниками ведущей роли здоровья в достижении любой жизненно-значимой цели. По окончании занятий каждый подросток создает индивидуальную программу или паспорт здоровья.  
Целенаправленная работа по программе позволяет повысить качество жизни подростка и достичь положительных результатов в образовательном процессе. Сократилось количество детей «группы риска» (на 10%, по сравнению с прошлым годом, снизилось количество учащихся, состоящих на внутришкольном  учете,   на 9% - подростков, состоящих на учете в ОДН, на 20 % - школьников, допускающих пропуски уроков без уважительной причины).  Наблюдается положительная динамика в снижении уровня тревожности учащихся, повышении адекватности их самооценки, увеличении признаков уверенного поведения. Подростки демонстрируют более высокий уровень сформированности конструктивных способов общения со сверстниками и взрослыми, что, в свою очередь, ведет к снижению конфликтных ситуаций (на 27% по сравнению с 2011 годом). По результатам анкетирования учащихся 7-8 классов в мае 2012 года, у 25 % выявились установки на здоровый образ жизни как основную ценность. Наши учащиеся активно участвуют в конкурсах  презентаций, исследовательских проектов  на тему  «Здоровый образ жизни», «Мое здоровье», «Я выбираю ЗОЖ». О значимости занятий для подростков свидетельствуют их отзывы: «Мне нравятся занятия, потому что всегда есть над чем думать», «Это единственные уроки, где мы играем», «Я понял, как сильно на меня давит моя компания, хотя думал, что сам решаю в своей жизни», «Я поняла, что здоровье  - это не только то, что касается моего организма, но включает ещё и то, кто меня окружает (друзья, взрослые)», «Интересно было придумывать рассказ «Я через 5 лет». Я первый раз подумал о своих планах на будущее». 
Таким образом, системная работа по формированию потребности в здоровом образе жизни в массовой школе через профилактическую работу позволяет повысить качество жизни подростка и достичь положительных результатов в образовательном процессе.   
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