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МАОУ СОШ №3 г. Краснокамск

Образовательно-воспитательная программа «Секреты здоровья»

Проблема здоровья детей сегодня как никогда актуальна. Результаты обследований последних лет свидетельствуют о том, что здоровье детей с каждым годом ухудшается. Почему так происходит? Видимо дело в том, что мы, взрослые, ошибочно считаем: для детей самое главное – хорошо учиться. А можно ли учиться хорошо, если у тебя кружиться голова, если организм ослаблен болезнями и леностью, если он не умеет бороться с недугом?
Проблема охраны и укрепления здоровья учащихся очень многогранна и сложна. Улучшение их здоровья является одной из самых перспективных форм оздоровления всего общества. Поэтому, забота о сохранении здоровья учащихся – важнейшая обязанность школы, отдельного учителя и самого ребенка. 

Возникает вопрос: «Как построить учебный процесс, выстроить образовательную среду, чтобы сохранить здоровье ребёнка?»

Работая в школе 28 лет, проанализировав причины школьных болезней, я пришла к выводу о необходимости решать эти проблемы комплексно. Так появилась образовательно-воспитательная  программа «Секреты здоровья», направленная на укрепление здоровья учеников моего класса.
Программа рассчитана для младших школьников на 4 года. Знания о здоровьесбережении  учащиеся получают на уроках здоровья. Над реализацией программы я работаю  уже 2 года, к концу 4-го класса мы должны раскрыть все секреты здоровья.
Цель программы: сохранение и укрепление состояния здоровья учащихся, формирование ответственного отношения к своему здоровью.

Задачи программы: 

· заинтересовать младших школьников на получение знаний о здоровье

· использовать здоровьесберегающие технологии, направленные на сохранение и укрепление здоровья
· отслеживать психофизиологическое состояние младших школьников

Уроки здоровья состоят из следующих «секретов»: «Основное понятие здоровья», «Организм человека», «Гигиена школьника», «Вредные привычки», «Помоги себе сам».

Секрет 1. «Основное понятие здоровья»
Что такое здоровье? Почему быть здоровым очень важно? Задачи курса – расширить представления школьников о здоровье, развить понимание своей ответственности за здоровье. Курс начинается с теста «А вы считаете себя здоровым?». Учимся управлять своим настроением, искать причину последствия событий, самостоятельно искать выходы из различных ситуаций.
Секрет 2. «Организм человека»

Чтобы сохранять и укреплять здоровье, каждый должен знать, как устроен и работает организм человека. Из каких органов состоит организм человека? Дети раскрывают  секреты об органах зрения, органах слуха, органах обоняния и осязания; формируют навыки правильного ухода за зубами, навыки соблюдения правильной посадки для сохранения красивой осанки.
Секрет 3. «Гигиена школьника»

Прививаются навыки личной гигиены школьников. Учащиеся ведут «Дневники здоровья», в которых отмечают (сначала с помощью родителей, а затем – самостоятельно) результаты самонаблюдений за своим здоровьем. При характеристике данных самонаблюдения используем следующие показатели: самочувствие, настроение, сон, аппетит. 

Секрет 4. «Вредные привычки»

Формирую понятие о здоровом образе жизни, о том, «что такое хорошо и что такое плохо». Что такое привычка? Какие бывают привычки? Как избавиться от вредных привычек? Как приобрести полезные привычки? Задача курса сформировать устойчивую позицию учащихся отказа от вредных привычек.

Секрет 5. «Помоги себе сам»

Формируется убеждение в необходимости укрепления организма, привычку к закаливанию, учу соблюдать элементарные правила режима питания, формирования понятия о питании как составляющей здорового образа жизни. Использую курс «Разговор о правильном питании» (автор М.М.Безруких, Т.А.Филиппова, А.Г. Макеева). 
После каждого года обучения провожу тест «Забота о своем здоровье», анализируем вместе с детьми, какие секреты здоровья они для себя открыли. 

В ходе реализации программы, пришла к выводу, что, поскольку основной «ячейкой» образовательного процесса является урок, то и оценка его влияния на здоровье учащихся является наиболее важной частью общей оценки работы учителя.
Важный принцип здоровьсбережения состоит в оценке учителем того, какой ценой для здоровья конкретный учащийся, с учетом всех его индивидуальных особенностей и состояния здоровья, должен расплатиться за полученные на уроке знания, умения, навыки.

Анализ результатов медицинских обследований выявил следующие результаты:
Произошли положительные изменения в готовности школьников к здоровому образу жизни. Диагностика показала, что 64% учащихся, которых мы первоначально в 1 классе отнесли к группе риска, ко 2-ому классу перешли в группу благополучных детей.

Количество уроков, пропущенных учащимися по болезни, сократилось на 50%.

У учащихся появились навыки заботы о своем здоровье. По результатам наблюдений и опроса родителей 97% детей соблюдают режим дня, правила личной гигиены и научную организацию умственного труда.

Наблюдается положительная динамика состояния психоэмоциональной составляющей здоровья. По результатам тестирования по Люшеру уровень тревожности за период обучения с 1-го по 2-й класс понизился на 54%.

Для оценки социальной адаптированности учащихся использовалась комплексная диагностика уровня комфортности учащихся. Анализ полученных результатов показал, что высокий уровень комфортности возрос на 23%, недостаточный и критический уровень комфортности – снизился на 31%. По итогам мониторинга оказалось, что успешность обучения находится в прямой зависимости от здоровья учащихся: без троек обучались только дети с высокими показателями здоровья.
Таким образом, можно сделать вывод: использование здоровьсберегающих программ в образовательном процессе позволяет не только избежать снижения состояния здоровья, но и способствует развитию познавательных процессов, повышению работоспособности, творческой активности учащихся.

Путь к здоровью долог. Но приятно осознавать, что анализ работы по сохранению здоровья учащихся моего класса показал, что я на правильном пути.
