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Современная система российского образования подчинена идеям инновационной политики страны до 2020 г. В качестве основной цели образовательного процесса определяется формирование «инновационного человека». Успешной становится та  личность, которая устойчива к многогранности информационного пространства, личность, способная не просто выбирать информацию, но и оформлять её в собственную точку зрения, доказывать её в конструктивном диалоге. 
 Данная тенденция нашла отражение в Федеральном государственном образовательном стандарте, который определяет необходимость открытого, динамично изменяющегося образовательного пространства, где ребёнок не созерцатель, а активный и ответственный преобразователь. Ориентация обучения и воспитания на метапредметные и личностные результаты позволяет в качестве последнего определить не просто качество личности, а умение применить данное качество в практике получения результата в материальном его выражении. Если говорить о модели выпускника, то следует отметить, что сегодняшний выпускник должен обладать рядом компетенций, которые позволят ему активно приспосабливаться в изменяющихся условиях, быть лучшим в чем – либо. 
Сегодня число попыток человека стать успешным сокращается, так как общество становится более мобильным и «у него нет времени» останавливаться, ждать, как нет этого времени у личности. И если мы испытываем необходимость в успешности ребёнка в сегодняшнем обществе, то необходимо формировать конструктивность его поведения, мобильность в принятии решений, твердость во мнениях, категоричность в суждениях, взглядах, потребность в социально значимом поведении, ответственное отношение к преобразованию окружающего мира. Формирование такой личности возможно лишь через моделирование конкретных проблемных ситуаций в интерактивном режиме, в которых ребёнок САМ работает над собой  при условии непрерывного педагогического сопровождения. 
В гимназии одной из наиболее результативных в активизации коммуникативных умений и формировании информационной культуры в целом является интерактивная коммуникация обучающихся, реализуемая в проекте «Школа интерактивных коммуникаций «Диалоги Успешных». Проект включил в себя 4 программы: дискуссионный клуб «Диалоги в деталях», детско-подростковая открытая переговорная площадка, интерактивная интернет- площадка «Есть выбор», клуб сюжетно-ролевых игр «От игры к реальности»..В  основе каждой программы лежит свой механизм достижения общих целей. 
Программа «Диалоги в деталях» запланирована к реализации в 2 этапа в работе с обучающимися 8 – 9 классов. В первом этапе работы клуба принимают участие  обучающиеся 8 классов (13 – 14 лет), и данный этап можно обозначить как «Диалоговые пробы». Подростки становятся активными накопителями информации о коммуникации, примеряют на себя модели поведения в деловой коммуникации через проигрывание действий, фраз, отреагирование эмоций, целей коммуникации известных политических деятелей, журналистов, актёров, сказочных персонажей, героев фильмов. Они воссоздают модели диалогового поведения героев в реальных игровых ситуациях-экспромтах, играх – пародиях.  На втором этапе работы клуба обучающиеся 9 классов (15 – 16 лет) переходят в новое качество – «Диалоговый «Я – образ». Они создают образ себя как успешного участника диалога, вырабатывают свою стратегию диалогового поведения. Участникам предлагается моделирование ситуаций собственного диалога, начиная от делового стиля в одежде до собственно ведения линии диалога успешной личности. От моделирования своего образа в диалоге подростки переходят к собственно диалогу - «Диалогу Успешных». Здесь учащиеся выступают в роли «Оратора». Качество самореализации подростка, как участника конструктивного диалога, возможно отследить через выраженность в поведении подростков ряда универсальных учебных действий: подросток создаёт образ себя как успешного участника конструктивного диалога, ведёт диалог в соответствии с созданным образом, корректирует свой образ по результатам рефлексии эффективности диалога, применяет в практике перцептивные умения. Критериями оценки степени выраженности универсальных учебных действий являются конкретные материально выражение результаты: внешний вид подростка, созданный в соответствии с нормами деловой этики; культура речи подростка, соответствующая нормам деловой этики; владение информацией на уровне аргументированности мнения, систематизация информации для решения конкретной задачи; использование перцептивных умений в выстраивании диалога. Итак, если в данном случае говорить о материально выраженном результате активизации коммуникативных умений, то объектами оценивания станут созданный учащимся образ себя как участника конструктивного диалога и непосредственный диалог учащихся.
Программа инновационной образовательной практики «Детская переговорная площадка» направлена на активизацию умения вести переговоры и добиваться коммуникативной цели. Основными объектами оценивания качества коммуникативных умений являются диалогические отношения, способы общения, использование языковых  и невербальных средств, достижение коммуникативной цели. Участниками программы могут быть обучающиеся 5 – 11 классов. В течение года ребята могут высказываться на переговорной площадке и принимать активное участие в ее работе различными способами. Работа площадки предполагает оформление стенда для сбора мнений по какому – либо вопросу (например, «Введение делового стиля одежды в гимназии»), анализ и обработка полученных результатов, практическая работа по решению поставленных задач, внесение предложений, вынесение решения на заседание Управляющего совета гимназии, педагогический совет. Оценке подвергаются умение учащихся формулировать проблему, готовность учащегося вступить в переговоры, умение выслушать собеседника, коммуникативная активность в ходе переговоров, умение обратиться к вышестоящим людям в устной и письменной форме, умение аргументировать и отстаивать свою точку зрения, достижение либо не достижение коммуникативной цели.
Программа клуба сюжетно – ролевых игр «От игры к реальности» направлена на приобретение подростком умения выбора стратегии поведения в зависимости от жизненной ситуации с учетом различных социальных ролей. Учащиеся не только разыгрывают жизненно важные для них социальные роли, но и получают возможность самостоятельно создать проблемную ситуацию, разобрать её и выработать свою стратегию поведения, свой сюжет решения данной задачи. Непредсказуемость хода сюжетно-ролевых игр учит подростков самостоятельно мыслить, делать выбор, оценивать собственные поступки и действия других. Правильно разработанный сценарий игры позволяет обучающимся подобрать именно те коммуникативные действия, которые понадобятся им в данной ситуации, а затем проанализировать, в каких ситуациях они могут быть употреблены. Главное, это желание учиться не только у педагога, но и у своих товарищей, потому что именно в совместной деятельности, общаясь друг с другом, мы перейдём «от игр к реальности». Объектом оценивания, т. е. материальным выражением результата применения коммуникативных умений являются карта личных жизненных ситуаций, сюжеты реализации личных социальных ролей подростков, сценарий игры, созданный детьми, соответствие игровых коммуникативных действий подростка социальной роли, выполнение  поставленной коммуникативной задачи.
Программа «Школьная интернет – площадка «Есть выбор» направлена на активизацию умения соотносить свои действия с планируемыми результатами, формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение, осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей; планировать и регулировать свою деятельность, использовать для решения задачи информационно – коммуникационные ресурсы, проявлять активную жизненную позицию в решении задач изменения школьного пространства. Школьная интернет- площадка ориентирована на создание открытой и мобильной системы ученического самоуправления образовательного учреждения. В процессе работы площадки состав участников ученического самоуправления расширяется посредством доступности обсуждения вопросов ученического самоуправления в группе социальной сети. Каждый обучающийся образовательного учреждения имеет возможность присоединиться к обсуждению вопросов, мероприятий, решений управляющего совета ученического самоуправления. Обучающиеся совместными усилиями разрабатывают конкретные и необходимые мероприятия, что повышает открытость системы гимназии  в целом, системы ученического самоуправления в частности. Дети чувствуют сопричастность к жизни, успехам образовательного учреждения, видят свой вклад в его развитие. Здесь важным становится культура ведения коммуникации, от которой зависит эффективность изменений пространства образовательного учреждения, результативность диалога, который является средством достижения цели. Главное не то, где ребёнок в итоге принимает участие, главное то, насколько результативно он смог доказать свою точку зрения по тому или иному вопросу, используя при этом средства конструктивного диалога. 
[bookmark: _GoBack]Формирование осуществляется от простого к сложному на основе возрастных предпосылок развития ребёнка. Поэтому деятельность разворачивается от сотворчества к самостоятельному творчеству. При этом степень самостоятельности ребёнка растёт в соответствие с его развитием, а степень педагогического участия снижается. Высшим результатом такой деятельности является опережающая самостоятельность ребёнка в решении задач коммуникации. Важно, чтобы ребенок чувствовал себя активным участник некоторого пространства идей, традиций, коллективных и личностных успехов. И важно не просто жить в этом пространстве, важно учиться и стремиться его изменять. 
