Анализ фильма: идеи и методы
Ян Сергеевич Левченко, PhD, профессор отделения культурологии

1. Тематика курса
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Факультатив продолжительностью 40 академических часов предназначен для студентов 4 курса, интересующихся теорией и практикой визуальных исследований преимущественно на материале кинематографа. Специфика изучения данного материала определяет структуру курса. Акцент перенесен с теоретических занятий (лекций) на семинары, в рамках которых студенты будут отрабатывать различные подходы к визуальному материалу, нередко приходя к противоположным выводам об одном и том же произведении. В немногочисленных установочных лекциях будет задана основная проблемная рамка, определены базовые понятия, коротко рассмотрены направления анализа фильма. Из наиболее известных, имеющих историю подходов мы рассмотрим формальный (в том числе, неоформалистский), психоаналитический, нарратологический, идеологический (так наз. теорию аппарата), интертекстуальный, гендерный. Мы узнаем, что такое «теория автора» (круг журнала Cahiers du Cinema) и «теория активного зрителя» (круг журнала Screen). Поставим вопрос, может ли существовать история кино без имен (по аналогии с идеями венской школы истории искусства). Опишем и проанализируем традицию деления кино по национальным школам.
2. Содержание курса
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Мы будем смотреть фильмы и обсуждать их, стараясь избегать иррефлексивной произвольности. По мнению некоторых деятелей кино, теория бесплодна, а якобы имеющая место индивидуальность восприятия значительно важнее. Но вне теории нет никакого восприятия. Смотреть и обсуждать – значит формировать взгляд направленный, концентрированный, критический. Аналитические цели не исключают удовольствия, но такой просмотр отличается от похода в мультиплекс. Мы будем учиться отчуждать свое удовольствие (и его противоположность), чтобы понять его предпосылки. Картины, выносимые на обсуждение, будут делиться на 4 секции. Это голливудская киноклассика (в частности, «Большие часы», «Ниночка», «Веревка»), европейский авангард («Броненосец Потемкин», «Андалузский пес», «Экстаз»), авторское кино («На последнем дыхании», «Агирре – гнев Божий»), жанровое кино («Неприкасаемые», «Джанго», «Полночь в Париже»). Автор курса оставляет за собой право менять наименования от года к году, оставляя неизменными сформулированные темы (см. раздел 3). Каждой теме посвящены 4 аудиторных часа (сдвоенная пара), а также подготовительный просмотр фильма со списком наводящих вопросов. В конце курса студенты пишут краткое аналитическое эссе, пытаясь проанализировать любимый фильм (это принципиальная установка, требующая отстранения от объекта и смены оптики). От студентов ожидаются также вопросы в письменном виде к просмотренным фильмам в рамках предложенных методологических матриц. 
3. Тематический план.
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Занятие 1. Установочный семинар. Кино и зритель. Причина популярности кино как материала для анализа общественных отношений. Как практический анализ фильма реализует методологию и почему не нужно бояться этого слова. Кинокритик – киноисторик – кинотеоретик. Кино и медиа от газет до социальных сетей: что изменилось за столетие. 
Занятие 2. Кино и понятие классики. Монтаж как язык. Теории Эйзенштейна (обзор). «Броненосец Потемкин» как образец монтажного мышления.

Занятие 3. Камерная драма – исток альтернативного кино. Почему не нужно избегать тенденциозности при анализе социального кино. «Последний человек» Фридриха Вильгельма Мурнау: к проблеме выразительного движения.  

Занятие 4. Кино как визуальное событие. Свет как ключевая категория визуального восприятия и универсалия экранного события. «Аталанта» Жана Виго: сложность формы и простота истории.

Занятие 5. Время и рассказ в кино. Темпоральная организация немого и звукового кино. «Гражданин Кейн»: субверсии экранного времени и его субъективные измерения.

Занятие 6.  Пространственные модели в кино. Театральное пространство и предкамерное пространство. Дискурс как пространственная категория. «Веревка» Альфреда Хичкока как ящик Пандоры.
Занятие 7. Психоанализ (в) кино. Онейрическая эстетика в европейском сюрреализме. Сон как метафора жизни, воплощенная в фильме. «Земляничная поляна» Ингмара Бергмана – путешествие сквозь поколения.
Занятие 8. Советская цивилизация в кино. Идеология и поэтика (пост)тоталитарного искусства. Миф «оттепели» и травма несвободы. «Летят журавли» Михаила Калатозова: фильм-освобождение и его современное восприятие.

Занятие 9. Ассоциация против повествования. Разрыв традиций в послевоенном кино. В чем радикальность «новой волны» во Франции, Чехословакии и СССР? «На последнем дыхании» Жана-Люка Годара: новая антропология актера и зрителя.

Занятие 10. Экранизация человеческой субъективности. Хаос против порядка. Связь послевоенного кино с политической и литературной философией. «Восемь с половиной» Федерико Феллини – интеллектуальный «опыт-предел» .

Занятие 11. Жанр в кино. Правила игры и правила ее нарушения (игра с жанрами). Инструментарий иронии. «Хороший, плохой, злой» Серджо Леоне: остранение штампов.
Занятие 12. Макро- и микромир в кино. Поэтика вещи в фильме. Категория достоверности и ее материализация (девальвация). «Двадцать дней без войны» Алексея Германа и исследование быта.
Занятие 13. Другой в кино. Проблема своего и чужого в культуре и ее актуальные проекции на рубеже XX-XXI века. Экзистенциализация другого и его победа над человеком. «Людоед» Антонии Берд: испытание пределов человеческого. 

4. Автор курса
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С 2001 года я писал заметки о текущем репертуаре кино в журнал «Тайм Аут. Петербург», параллельно читая лекции о раннем кинематографе в России (до 1930 года) в Европейском Университете и Санкт-Петербургском Университете Кино и Телевидения. Мои тексты о классическом и/или жанровом кино, современном мировом артхаусе и т. д. печатались в разное время в журналах «Кинопарк», «Огонек», «Сеанс», газете «Собеседник», на сетевых порталах «Синематека», «ГлобалРус», «Другое Кино». Последняя площадка – еще и рекламное пространство одноименной кинокомпании, в которой я проработал арт-директором с 2006 по 2008 год, перед тем как пополнить ряды преподавателей Высшей Школы Экономики. Кроме журналистики я занимался также представительством на фестивальных кинорынках (Берлин, Канны, Москва), организацией тематических киносеансов в Калининграде, Петербурге, Таллинне; читал курсы о советском кино в Университете Тампере (Финляндия), Голландском институте в Санкт-Петербурге и DO-галерее (также Петербург). В настоящее время работаю над книгой о советском приключенческом кино.
