
Начиная с 2007 года по закону о материнском капитале, каждой семье при рождении второго и последующего детей, дается сертификат на достаточно крупную сумму денег, которые через три года можно потратить несколькими способами. Первоначально эта сумма составляла 250 000 тысяч рублей, но, из-за ежегодной индексации, сегодня, в 2013 году, она составляет уже свыше 400 000 тысяч рублей. 

В данной работе исследуется влияние этих выплат на рождаемость, в частности, предпринята попытка оценить, какие факторы влияют на важность материнского капитала для семьи и из полученных характеристик вывести портрет домохозяйства, на которое эта реформа производит наибольший эффект.


Для этого были проанализированы основные существующие теории, связывающие доход семьи и количество детей, которое в этой семье есть,  рассмотрены их основные достоинства и недостатки, выбрана наиболее подходящая для цели исследования модель, затем в неё были внесены необходимые модификации.

Затем модифицированная модель была оценена на данные РМЭЗ (RLMS) за 2004-2011 года, для каждого года начиная с 2007, была получена оценка материнского капитала домохозяйством (в рублях) в целом по выборке и по отдельности различным критериям как то: качество жилья, место жительства, доход семьи, количество детей в семье. 

В результате было получено, что, во-первых, по выборке в целом происходит очень существенная недооценка сумм, причитающихся по данному закону, при этом в некоторых подвыборках их существенно переоценивают, и во-вторых, у закона о материнском капитале существуют две «целевые аудитории». Одна оценила этот закон в 2008 году, после его принятия, а вторая, воспользовавшаяся законом в 2010 году – родила после того как в закон были внесены поправки 2009 года и появилась возможность использовать сертификат новыми способами.
