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Введение. 
«Характерной чертой современного мирового экономического развития является переход ведущих стран к новому этапу формирования инновационного общества - построению экономики, базирующейся преимущественно на генерации, распространении и использовании знаний. Нематериальные активы занимают все большую долю в средствах фирм и корпораций».
 Фундаментом этой «новой экономики», базирующейся на знаниях, во многом является инновационная деятельность, а также процессы ускорения темпов инвестирования в знания (нематериальные активы) государством и частным сектором, их коммерциализация.

В настоящее время перед Россией стоит задача «коренного пересмотра модели экономического развития и ускоренного перехода к экономике знаний». Именно это предусмотрено в документах, определяющих развитие России в краткосрочной и долгосрочной перспективе, в частности, в «Основных направлениях деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2012 года» 
, «Стратегии развития науки и инноваций в Российской Федерации на период до 2015 года», «Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года» 
 и др. 
Однако, переход к экономике инновационного типа, функционирование инновационной системы требуют комплекса организационных, экономических, управленческих и политических решений. Поиск и разумное применение на практике новых форм организации научно-технической и инновационной деятельности является одной из актуальнейших задач, стоящих сегодня перед Россией в научно-технической сфере. 
Поэтому целью данной работы можно считать раскрытие функциональных возможностей практического применения новейших инновационных технологий, таких как аутсорсинг, краудсорсинг, сетевые структуры, облачные технологии пр. применительно к системе научно-технической и инновационной деятельности.

Инновации, будучи основой конкурентоспособности на уровне государств и наций, требуют современных знаний не только от частных компаний и фирм, но также и от политических лидеров и государственных ведомств. Для современного развития науки характерно удорожание и усложнение проводимых исследований и разработок, возрастание их междисциплинарности. Именно в связи с этим обстоятельством, изучение возможностей таких технологий как: аутсорсинг, краудсорсинг, облачные технологии, сетевые структуры, является сегодня чрезвычайно актуальным.
Предметом моей работы является исследование новых форм организации научно-технической и инновационной деятельности, таких как: облачные технологии, краудсорсинг, аутсорсинг, сетевые структуры и пр. Объект исследования: функциональные возможности и практическое применение новейших инновационных технологий, аутсорсинга, краудсорсинга, сетевых структур, облачных технологий в системе научно-технической и инновационной деятельности. Итак, рассмотрим вначале современные проблемы и задачи научно-технической и инновационной деятельности, стоящие сегодня перед ведущими мировыми странами.
Глава 1. Экономика знаний, и современные проблемы и задачи государств в научно-технической и инновационной деятельности.

1.1 Основные цели государственной научной, научно-технической и инновационной политики

«Единственный в своём роде процесс, объединяющий науку, технику, 

экономику, предпринимательство и управление – это процесс научно-

технических нововведений. Это процесс преобразования научного (и техно-

логического) знания в физическую реальность, изменяющую общество». 

Джеймс Брайт, 1968 г.

В современном неустойчивом и во многом непредсказуемом мире растет понимание того, что развитие отдельных стран и в целом всего мирового сообщества невозможно без участия государства. «Для успешного развития инновационно - инвестиционной деятельности необходима опора в виде определенного механизма управления. Можно отметить, что важным направлением в политике государства, ориентированного на внедрение технологий в производство, является стимулирование создания и развития инфраструктуры коммерциализации технологий». 
 
Регулирование инновационной деятельности в экономически развитых странах осуществляется как структурами поддержки предпринимательства, так и органами, ответственными за формирование национальной инновационной системы. При этом роль государства в отношении развития инновационной деятельности необходимо рассматривать в двух направлениях: 

- создание общих условий функционирования предпринимательства; 

- содействие субъектам предпринимательства в осуществлении инновационной деятельности специальными мерами

- развитие и поддержка центров научно-технической и инновационной деятельности, создание центров передовых разработок.

Уровень развития инновационной сферы определяет положение страны в мировом экономическом пространстве, конкурентоспособность национальной экономики и достижение национальной безопасности. Государство на федеральном и региональном уровнях постепенно создает полноценную систему инновационной деятельности, решает задачу стимулирования инноваций, формирует условия для появления новых эффективных технологий, продуктов, услуг. 
Проблемы инновационного развития являются актуальными и для Российской Федерации. В последние годы государственная инновационная политика нашей 

страны характеризуется высокой динамичностью. В частности, в 2011 г. был принят ряд важнейших нормативных правовых документов и решений, направленных на модернизацию промышленности и стимулирование инновационной деятельности. Среди них необходимо особо отметить принятие Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 г, 
в которой указываются основные направления развития для субъектов инновационной деятельности, а также приведены данные по необходимому объему финансирования прикладных и фундаментальных исследований в нашей стране.

Задачи повышения активности бизнеса и ускорения появления новых инновационных компаний, которые необходимо решить России в самое ближайшее 

время, во многом схожи с теми, которые стояли перед промышленно развитыми странами в 1980–1990-х гг. В связи с этим представляется полезным рассмотреть 

инструменты и механизмы, ранее использованные в промышленно развитых странах и давшие положительный результат. Рассмотрим предпосылки появления новых форм организации научно-технической и инновационной деятельности и образование такого понятия как «экономика знаний».
1.2 Построение экономики, основанной на знаниях.
Предпосылки появления новых форм организации научно-технической и инновационной деятельности. 

Сегодня “экономика знаний” подразумевает высший этап развития постиндустриальной и инновационной экономики и определяет тип экономики, основанной на знании. При этом именно производство знаний обуславливает рост экономики. Основным активом предприятий при таком типе экономики является человек, его знания, умения и опыт. Экспоненциальное развитие технологий, постоянно растущая роль информации и скорости ее обмена, жесткие условия конкуренции - все это создает острую необходимость для дальнейшего разделения труда, появления и развития новых форм деятельности, основанных на знаниях. 
Экономика знаний обладает некоторыми отличительными чертами 
. 

Первой является дискретность знаний, т.е. знание либо создано, либо нет. 

Второй особенностью является доступность. Это означает, что знания, 

становятся доступны после производства всем без исключения. Основой 

экономики знаний является информационный продукт, который не исчезает 

после потребления подобно материальным продуктам - это является третьей 

особенностью.

Глобализация, рост открытости хозяйства, трансформация экономики в 

сторону формирования экономики знаний приводит к росту конкуренции и 

конкурентоспособности. Изменение структуры и природы цен и стоимости, 

рост значимости уровня подготовки персонала, качества его обучения и 

адаптации к изменению условий - все это факторы, влияющие на 

конкурентоспособность. Возведение разнообразных барьеров: таможенных,

финансовых, информационных и т.д. является одним из классических примеров 

элементов конкурентной стратегии, существовавшей до сих пор. Однако,

указанная стратегия так же постепенно изменяется. В условиях экономики 

знаний, для динамично развивающихся инновационных предприятий уже не 

так важно воздвигать барьеры, как повышать скорость реакции на изменения 

рынка и его опережение. Здесь применимо выражение компании McKinsey: «Напротив, стратегия, базирующаяся на «широком кругозоре», сосредотачивается на создании объемной красочной картины настоящего и будущего, которая дает энергичным сотрудникам высокую степень свободы и гибкости для поиска своего шанса» .
 Это позволяет переосмыслить понятие и содержание конкуренции и конкурентоспособности. Получают распространение новые формы ведения бизнеса - сетевые и виртуальные. Знания становятся самым существенным фактором конкурентоспособности. 

С каждым годом растет доля ВВП, затрачиваемая на новые знания и

технологии (см. рис.1). Значимость традиционных факторов - ресурсов и труда 

по их переработке в современной экономике снижается, а значимость новых 

факторов - разработки и создания знаний как новых объектов рынка -
технологий, материалов, оборудования и т.д. только растет. В стоимости товара 

или услуги компенсируются не только непосредственно сырье, используемое в 

производстве, но и во все большей мере - затраты на вывод продуктов на 

рынок, в том числе в форме выплат владельцам интеллектуальной 

собственности разного рода лицензионных отчислений.
 В настоящее время

цена и иные характеристики товара зависят в большей степени от таких факторов, как интеллектуальная составляющая, инфраструктурно - коммуникационная, факторы прошлого труда. 
Все это позволяет сделать вывод об изменении характеристик конкуренции. Роль, весьма значимой для рынка «простых» товаров (однородных товаров с небольшим количеством характеристик и устоявшимися способами использования) ценовой конкуренции снижается, сменяется знаниеемкой, качественной, основанной на индивидуализированном сочетании качеств конкретной продукции.
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Рис. 1. 

Внутренние затраты на исследования и разработки в процентах 

к ВВП в 2005 г. 7 

Количество участников, степень сложности входа и присутствия на 

рынке, тип адаптации к рыночным условиям - все это определяет конкурентное 

поведение участников рынка. В условиях экономики знаний так же изменяются 

взаимоотношения участников рынка. Возникают новые факторы вхождения на 

рынок, такие как «интеллектуальная стоимость вхождения», оказывающая

влияние на параметры отрасли вследствие создания и распространения 

инновационных идей. Экономика знаний так же формирует такие формы 

конкуренции, как конкуренция за компетенции, интеллектуальные ресурсы,
новейшие технологии, навыки и умения. Необходимо не только получать 

необходимые компетенции, интеллектуальные ресурсы, новейшие технологии, 

навыки и умения, но и строить необходимые базы знаний, уметь управлять и 

применять эти знания. 

Указанные особенности обосновывают высочайшие требования к профессионализму участников производственного процесса и способствуют 

дальнейшему развитию разделения труда в экономике, а также формированию 

и совершенствованию новых сфер услуг, с помощью которых участники рынка 

получают возможность применять в своей деятельности новые знания, умения 

и технологии. Среди таких сфер можно выделить наиболее динамично 

развивающиеся консалтинг и аутсорсинг, облачные технологии, краудсорсинг и сетевые структуры. Развитие консалтинга и аутсорсинга, как инструментов формирования конкурентных преимуществ в условиях информационного 
общества - одна из актуальнейших тенденций в современном мире и России. 
Новые управленческие задачи расширяют предметные области краудсорсинга и 

аутсорсинга в сторону организации и управления процессами внедрения 

новаций в практику, то есть в сторону поддержки конкурентоспособности 

предприятий. 

В индустриальной экономике стимулирование направленных на достижение экономического эффекта мероприятий по создания и выводу на рынок новых 

или значительно улучшенных продуктов, товаров, услуг, в том числе по коммерциализации научных и (или) научно-технических результатов предполагает прежде всего увеличение удельного веса высокотехнологичных секторов в ее структуре, в том числе административными методами; прямое участие государства в форме финансирования/софинансирования приоритетных проектов; использование налоговых и таможенных механизмов; создание разнообразных институтов развития и т. д. Характерно, что на постиндустриальном этапе некоторые из перечисленных механизмов частично утрачивают свою эффективность. Среди причин этого явления можно назвать следующие:
1. Развитие практики фактического запрета участия государственных органов (и использования бюджетных средств) в финансировании проектов на конкурентной стадии и существенного ограничения - на доконкурентной. Так, известное «Соглашение по субсидиям и компенсационным мерам» 
 содержит требование о том, что максимальная доля государственного субсидирования не 

должна превышать 75% стоимости промышленных исследований или 50% стоимости разработок на доконкурентной стадии. 
2. Сокращение жизненного цикла продукции (в среднем) вследствие обострения глобальной конкуренции приводит к смещению акцентов промышленных компаний в пользу исследований и разработок, дающих относительно быстрый результат, что негативно сказывается на уровне исследований и разработок.

3. Сдвиги в приоритетах государственной инновационной политики. Если в 1950 -1960-е гг. ее фокус был связан с развитием новых отраслей (электроника, производство полупроводниковых, синтетических и композитных материалов и т. п.) и стимулированием исследований и разработок; в 1970–1980-е гг. - с комплексной поддержкой продвижения технологий от научных исследований до внедрения в производство, то с середины 1990-х гг. упор делается на координацию и взаимосвязь научно-технической и промышленной политики, связующим звеном в которой становятся меры, стимулирующие инновационную деятельность. 

4. Невозможность дальнейшего «экзогенного» развития традиционных инструментов стимулирования инновационной активности в связи с возрастанием потенциальных рисков возникновения так называемых «провалов государства»
В частности:

– усиление мер по защите авторских прав может привести к совокупным потерям для общества в связи с уменьшением эффекта «спилловера» знаний и социальной отдачи от инноваций;
– излишний акцент на государственных закупках инновационной продукции может негативно сказаться на эффективности реализации инновационных проектов;

– нерациональное наращивание государственного финансирования - прямой путь к замещению частных инвестиций в инновационную деятельность и искажению рыночных сигналов;

– увеличение налогового стимулирования на фазе инвестирования в инновационные проекты может стать причиной роста фиктивных инвестиций в целях получения необоснованных льгот и т. д.
В итоге, начиная с 1990-х гг. все более важная роль в деле стимулирования инновационной активности отводится поощрению развития конкурентных сил и 

рыночного саморегулирования, созданию мотивации к инвестициям в инновации и повышению эффективности взаимодействия между участниками инновационного процесса. 10 При этом основной акцент делается не на абсолютные объемы расходов на государственную поддержку инновационных процессов, а на эффективность такой деятельности. 
 Именно подобные процессы и послужили стимулом в развитии новых технологий государственного управления, в основе которых лежит желание сделать управление государственным сектором более гибким, экономичным, ориентированном на граждан и, в конечном счете, более эффективном для развития самого государства в целом. 
Новые технологии развития бизнес-процессов, такие как облачные технологии, краудсорсинг, аутсорсинг, постепенно занимают все более важное место в среде научно-технической и инновационной деятельности. Показать возможности применения этих технологий и выделить области решаемых ими задач и является основной целью моей работы, поэтому мы рассмотрим каждую из обозначенных технологий подробнее. 

Глава 2. Новые формы организации научно-технической и инновационной деятельности
2.1 Аутсорсинг
«Если есть что-то, что мы не умеем делать лучше и дешевле, 
чем наши конкуренты, то нет смысла делать это вообще; 
такую работу мы должны передать тем, 

кто ее выполнит с заведомо лучшим результатом»

Генри Форд

Аутсорсинг (outsourcing – «использование внешних ресурсов») – «передача традиционных неключевых функций организации (таких, например, как бухгалтерский учет или рекламная деятельность для машиностроительной компании) внешним исполнителям - аутсорсерам, субподрядчикам, высококвалифицированным специалистам сторонней фирмы; отказ от собственного бизнес-процесса, например, изготовления отливки или составления баланса, и приобретение услуг по реализации этого бизнес-процесса у другой, специализированной организации. Разновидность кооперирования». 

Аутсорсинг более всего способствует оптимальному использованию 

возможностей разделения труда, позволяет участникам рынка приобретать 

ресурсы (особенно, компетенции, интеллектуальные ресурсы, новейшие технологии, навыки и умения), которых она до этого не имела и не могла по каким-либо причинам приобрести.

В российской практике аутсорсинг - явление известное и стремительно развивающееся. При этом, если в недавнем прошлом основными потребителями аутсорсинга были преимущественно представительства иностранных предприятий и совместные предприятия, то в последние десять лет к услугам аутсорсеров все чаще прибегают отечественные предприятия. 

В 2009 году, рейтинговое агентство РБК провело опрос более 3500 компаний, среди которых 200 компаний крупного бизнеса, 1700 предприятий сегмента малого и среднего бизнеса, 500 компаний банковского и страхового сектора, а также порядка 1000 представительств иностранных компаний в России, по результатам которого были составлены рейтинги популярности видов аутсорсинга в России и вероятности передачи на аутсорсинга внутренних функций. 
 
Главной задачей исследования было определить, какие функции предприятия обычно отдают или готовы отдать на аутсорсинг, чтобы сократить затраты или повысить качество профессионального исполнения. В течение 3,5 месяцев методом анкетирования респондентов специалисты контролировали общественное мнение, ранжируя количественные показатели по 10-балльной шкале (1- не популярен, 10 - популярен), а качественные - по количеству положительных и отрицательных 

ответов. Результаты рейтингов приведены ниже.
Таблица 1. 
Самые популярные виды аутсорсинга в 2009 году в России. 13
	№
	Вид аутсорсинга
	Количество баллов

	1
	Физическая охрана
	7.71

	2
	Сфера обслуживания*
	7.70

	3
	Транспорт, логистика
	7.28

	4
	Подбор, обучение персонала
	6.64

	5
	IT инфраструктура, хостинг
	6.51

	6
	Юридическое обеспечение деятельности
	6.49

	7
	Call-центры
	5.67

	8
	Бухгалтерский учет (полностью)
	5.28

	9
	Бухгалтерский учет (отдельные участки)
	5.14

	10
	Бизнес-планирование и оптимизация процессов
	5.03

	11
	Документальный кадровый учет
	4.17

	12
	Экономическая и информационная безопасность
	4.16

	13
	Расчет заработной платы
	3.78

	14
	Другое**
	2.01

	* - Уборка офиса, уборка территории, организация питания сотрудников, курьерская служба

	** - Реклама, пиар, дизайн, мониторинга публикаций в СМИ, услуги по организации различных мероприятий (корпоративные праздники, семинары и пр.)


В государственном секторе наиболее развиты следующие виды аутсорсинга:

· информационные технологии;

· поддержание инфраструктуры;

· повышение квалификации и обучение персонала

· предоставление отдельных услуг населению и управление взаимоотношениями с клиентами
Вместе с тем в отечественной практике наблюдается слабая проработанность процедур, механизмов контроля передачи административно-управленческих процессов на аутсорсинг. 
Новые тенденции в развитии аутсорсинга на рынке

В 90-е годы XX в. и в первое десятилетие XXI в. на рынке аутсорсинговых услуг стали выявляться новые тенденции:
1. Использование новых видов услуг, оказываемых покупателям наукоемкой товарной продукции. Речь идет о том, что с целью повышения конкурентоспособности в рыночном соперничестве новых индустриальных стран компании - аутсорсеры стран Юго-Восточной Азии, а также Мексики, начали предоставление широкого набора услуг в производстве и сбыте наукоемкого оборудования. Первоначально эта практика получила развитие на рынке электронного оборудования и получила название предоставление EMS Electronic Manufacturing Service - "услуг по производству электронного оборудования", включавших более широкие обязательства, чем прежние контракты на условиях "OEM", за счет расширения набора новых услуг, предоставляемых заказчику.

2. Расширение контроля фирм над цепочкой "разработка-производство-сбыт". Новые условия конкуренции потребовали новых шагов от участников рыночного соперничества. Чтобы противостоять конкуренции фирм - провайдеров услуг по производству электронных компонентов и частей, прежние фирмы-подрядчики стали не только предоставлять услуги по производству различных компонентов и частей заказываемого оборудования, но и начали сами создавать свои центры перспективных разработок, использую свой накопленный опыт.
Полагаясь на свои обширные знания и опыт в производстве, эти фирмы, преимущественно из новых индустриальных стран, стали предлагать услуги по разработке изделий, которые легче в производстве или менее подвержены риску оказаться дефектными в процессе производства. Они использовали знания по применению новых сплавов и материалов лучше, чем их клиенты, и поэтому смогли разрабатывать изделия, которые требуют меньших издержек производства. Однако эти фирмы довольно часто не знают особенностей спроса конечных покупателей или плохо знают тенденции динамики моды в странах, где расположены фирмы-заказчики, поэтому у них меньше конкурентных преимуществ в конструировании внешнего вида изделий или в проектировании функций и характеристик изделий.

3. Развитие инновационного аутсорсинга. Крупные американские фирмы для снижения себестоимости и сокращения сроков выпуска новой продукции, передают по международному аутсорсингу самое важное для своей деятельности - перспективные исследования и инновационные разработки. Этот направление бизнеса получило название инновационного аутсорсинга. Он стал активно осваиваться после того, как фирмы-подрядчики накопили опыт разработки новых изделий по заказу.
Инновационный аутсорсинг

Новым этапом развития международного аутсорсинга на рынках наукоемких товаров стала передача зарубежным партнерам не только сборочных операций, но и разработки новых изделий. На сегодняшний день, значительное количество фирм-производителей наукоемкого оборудования предпочитают вкладывать свои деньги на размещение производственных заказов на стороне, а не производят продукт самостоятельно. Сами они не производят продукт полностью, а лишь на 20-30%.

Клиентами фирм, которые выполняют сегодня функции аутсорсинга на рынке наукоемких товаров, являются:

· компании, проводящие полный цикл (или значительную его часть) разработки и производства наукоемких товаров (это почти все крупные транснациональные корпорации) 
· компании, ведущие разработки в основном новых товаров и заказывающие изготовление деталей по системе аутсорсинга. Многие из них - лидеры рынков, такие как Cisco, Dell, Compaq и другие фирмы, работающие в области "прорывных" технологий 
· компании, использующие чужие разработки для производства наукоемких товаров и обладающие для этого передовым оборудованием и новейшими технологиями. Среди них транснациональные компании Flextronics, Jabil, Selestica, Solectron, Elcoteq. 
Когда в 80-90-х годах американские компании взяли курс на реструктуризацию своего бизнеса, избавление от рутинного массового производства и распродажу мощностей по выпуску серийной продукции, никто из них и не планировал, чтобы передоверить кому-то решение вопросов научно-технической стратегии. Деятельность исследовательских лабораторий и конструкторских бюро элитных корпораций высоких технологий традиционно считалась их сугубо внутренним делом, предметом особого внимания и гордости руководства, а ее результаты до поры до времени держались в большей тайне, чем государственные секреты. Однако все в этой жизни меняется, и теперь ведущие фирмы электроники США практикуют приобретение у компаний новых индустриальных государств, в частности азиатских, готовых разработок с последующей их подгонкой под свои спецификации и продвижением на рынок под собственными товарными знаками.

И распространяется такой подход не только на сотовые телефоны или мультимедийные приборы - по контрактам с крупными транснациональными заказчиками азиатские аутсорсеры занимаются сейчас созданием карманных и портативных компьютеров следующего поколения, телевизионных приемников с высоким разрешением, сложных аудиовидео-комплексов и другой высокотехнологичной аппаратуры бытового и промышленного назначения.

По оценкам консультационной компании Frost & Sullivan, объем продаж наукоемкой электронной товарной продукции, изготовленной по аутсорсинговым контрактам на мировом рынке повысится с 190 млрд. долл. в 2006 г., до примерно 387 млрд. долл. в 2013 г. А объем заказов на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы в этой области увеличатся за указанные годы с 101 млрд. долл. до 219 млрд долл. Использование инновационного аутсорсинга приводит к возникновению следующих эффектов: 

- Фокусирование собственных ресурсов корпорации на основных направлениях инновационной деятельности. 
- Снижение себестоимости передаваемых функций за счет узкой специализации компании - аутсорсера, которая обеспечивает качество функций за ту же цену в силу наличия конкуренции.
- Получение доступа к ресурсам, которые отсутствуют у компании 
- Доступ к новейшим технологиям. 
- Сокращение продолжительности инновационного цикла за счет привлечения сторонних ресурсов. 
Таким образом, новые тренды в инновационном поведении организаций научно-технической сферы в промышленно развитых странах, в частности, демонстрируют, что при производстве новой или значительно улучшенной продукции все более широкое распространение получают стратегии кооперации, квазиинтеграции и аутсорсинга. Это обусловлено как изменениями природы исследований и инновационных процессов (интернационализация исследований и разработок; повышением зависимости от внешних по отношению к государственным научным организациям источников знаний и ноу-хау; 
усложнением научно-технических достижений, сопровождаемым повышением роли междисциплинарных исследований; увеличением капиталоемкости технологических разработок, прежде всего, за счет их научной составляющей), так и эволюцией бизнес - стратегий в условиях глобализации, позволившей вести инвестирование и разработку новейших технологий и продуктов практически в любом уголке Земли.

Как результат, в настоящее время инновационная деятельность перестает быть линейно-функциональной, становясь все более интерактивной, характеризующейся многочисленными взаимодействиями и обратными связями. 

2.2 Коллективные формы организации научной деятельности в интернете.

Развивающиеся страны все больше рассматривают общенациональные сети как важный способ развития своих научных институтов. Необходимо найти ресурсы для объединения в сеть отечественных университетов друг с другом, а затем и с зарубежными университетами при этом учитывая цели научной деятельности. 

Исследовательская сеть (Research network) - форма организации научной деятельности на основе локальных, национальных, глобальных сетей, предназначенная для поддержки научной работы. Большинство сетей соединены друг с другом и образуют мировую научную сеть. Исследовательские сети в Интернете объединяются в свои подсети, такие как: National LambdaRail (http://www.nlr.net/), Abilene Network (http://www.intemet2.edu/network/), GEANT (http://www.geant.net/), GLORIAD (http://www.gloriad.org/ http://www.gloriad.ru/), Large Hadron Collider Computing Grid (LCG), что создает гетерогенную профессиональную среду для осуществления научного поиска.

Исследовательские сети в Интернете создаются и используются с двумя целями. Во-первых, для обеспечения сотрудничества ученых и открытого доступа к исследовательским инструментам. Во-вторых, для апробации и внедрения новых технологических стандартов и сетевой инфраструктуры на базе Интернет.

Формирование прикладных научно-исследовательских Интернет - лабораторий.

Одним из важнейших направлений применения сетевых технологий науке является организация работы виртуальных исследовательских лабораторий, которые объединяют ученых со всего мира для проведения исследований с последующим обменом полученными данными через интернет.

Понятие «виртуальная исследовательская лаборатория» многозначно, по одной трактовке виртуальная исследовательская лаборатория это виртуальный аналог традиционного академического коллектива, по другой общедоступный Internet-ресурс, продвигающий продукты коммерческой организации на рынок с помощью бесплатного обучения. Чаще всего виртуальная исследовательская лаборатория включает в себя сервисы: электронного архива, электронного каталога, электронной службы доставки документов, обзора ресурсов Интернета по отраслевым проблемам; программных средств для поддержки коллективной работы территориально распределенных групп исследователей или обучаемых.
Согласно третьей трактовке, интернет-лаборатория создает своеобразную имитацию обычной рабочей среды, со свойственной ей творческой обстановкой и плюс к этому набор новых технических возможностей. Всего этого вполне достаточно для обсуждения, создания и опубликования результатов работ, а также координации работы исследовательских коллективов.
 
Иногда виртуальную исследовательскую лабораторию под силу организовать и одному ученому, к примеру, профессор Питсбургского университета А. Фриз, составила комплексный социально-​психологический опросник, состоящий из более чем 20 шкал, включающих в себя в общей сложности две с половиной сотни вопросов. Эти шкалы покрывают самые разные аспекты социального функционирования личности: мотивация профессиональной деятельности, отношение к распределению ролей в семье, ценностные ориентации. Апробировав опросник на американской выборке, Фриз поместила его на свой сайт в Интернете и пригласила коллег со всего мира использовать этот опросник целиком или частично, выбирая интересующие шкалы, в своих исследованиях. Собрав данные, ученый может оставить их при себе, а может вступить в Виртуальную Научно-исследовательскую лабораторию под руководством Фриз.
 «Вступительным взносом» служат собранные данные. Каждый «сотрудник» Лаборатории имеет возможность использовать для своих исследований интересующие его данные из общего Банка данных. Условие одно - тот коллега, данные которого используются, автоматически становится соавтором публикации. На протяжении более чем десяти лет в Банка данных, кроме американских данных, вошли данные из Словении, Хорватии, Албании, Болгарии, Чехии, Польши, Венгрии, России, Литвы, Германии, Норвегии, опубликовано множество статей и представлены доклады на различных конференциях.
 Виртуальная исследовательская лаборатория в понимании как общедоступный Internet-ресурс, продвигающий продукты фирмы на рынок с помощью бесплатного обучения может успешно использоваться в научной деятельности.
 Например, ведущие разработчики научного программного обеспечения предлагают веб-версии математических пакетов (MATLAB Web Server, Mathcad Application Server, MapleNet, webMathematica). Главным достоинством такого подхода является то, что конечный пользователь получает в свое распоряжение всю вычислительную мощь математических пакетов. Главным же недостатком является то, что производительность работы во многом определяется пропускной способностью сети, т.к. в процессе работы происходит обмен данными между клиентским компьютером и сервером. Кроме того, возможности визуализации в основном определяются не возможностью самого математического пакета, а возможностями html-интерфейса. С помощью многофункционального комплекса MATLAB Web Server учеными И. А. Бубенщиковым., И. С. Пономаревым и Ю. Ю. Тарасевич разрабатывается виртуальная лаборатория для моделирования живых систем. Виртуальная лаборатория охватывает модели, включенные в базу данных «Динамические модели живых систем», и предоставляет удаленному пользователю возможность проводить предварительные исследовательские работы on-line с использованием представленных в лаборатории моделей и их модификаций. Виртуальная лаборатория использует веб-технологии, что обеспечивает доступ удаленного пользователя к высокопроизводительной вычислительной системе и проблемно-ориентированному программному обеспечению.

Разновидностью виртуальной исследовательской лаборатории является виртуальная обучающая лаборатория - виртуальный комплекс учебных материалов, тренажеров, приборов, позволяющий моделировать реальные эксперименты с заранее известными результатами. 
Конкурсная поддержка научных исследований посредством Интернет.
Конкурсная поддержка научных исследований посредством Интернет происходит с помощью организации Интернет - представительств государственных учреждений, фондов, благотворительных организаций. Например, главная задача РФФИ (Российский фонд фундаментальных исследований) - конкурсная поддержка научных исследований - реализуется посредством комплексного решения ряда подзадач. Новая информационная система Фонда должна удовлетворить потребности нескольких категорий пользователей - научных работников, грантополучателей, экспертов и непосредственно сотрудников Фонда.
 
В Китае, для распространения передового опыта управления в области научных исследований, профессор Ма Цзянь (Jian Ma) и его команда предложили новые методы и методики для эффективного управления научно​-исследовательских проектов. Например, основанные на Интернет-технологиях исследовательские информационные системы (Internet-based research information systems, IRIS 
), были разработаны для государственного финансирования научно-исследовательских учреждений и учреждений для управления деятельностью научно-исследовательских фондов и исследовательских проектов. В 2008 г. более 2000 университетов и исследовательских институтов в материковой части Китая использовали IRIS / MinilRIS для электронного представления данных в Национальный фонд естественных наук Китая (National Natural Science Foundation of China, NSFC) и последующего из NSFC управления проектами. CITINet Systems Ltd и ее дочерней компании, система ИРИС (Шэньчжэнь) Ltd (www.irissz.com), были созданы для коммерциализации программного обеспечения и результатов исследований.
«Виртуальные организации».
Идея Национального научного фонда США о «виртуальной организации» расшифровывается как идея создания лабораторий сотрудничества, которые могут возникать, могут сохраняться в течение некоторого времени, пока они необходимы, а затем могут быть расформированы, когда отпадает необходимость. Они могут существовать довольно короткий срок, в целях решения конкретных совместных задач, или довольно длительный период равный времени использования экспериментальной аппаратуры. «Виртуальные организации» пересекают организационные и национальные границы в потенциально различных секторах (промышленные, государственные и научные круги). «Виртуальная организация» может контролировать различные виды активов (например, наблюдения, приборы), а также может производить новые активы, такие как базы данных или публикации и оказывать специальную поддержку ученым, такую как, увеличение пропускной способности сети между конкретными участниками.

Примеры «виртуальных организаций»: Southern California Earthquake Center (SCEC)—http://www.scec.org; The Cancer Biomedical Informatics Grid (caBIG) -http://cabig.nci.nih.gov; The Earth System Grid (ESG)—http://earthsystemgrid.org; The Large Hadron Collider (LHC) - http://lhc.web.cem.ch/lhc/; nanoHUB -http://www.nanohub.org; Biomedical Informatics Research Network (BIRN) - http://www.nbim.net; 
2.3 Краудсорсинг

В широком смысле под краудсорсингом (crowd - толпа, sourcing - использование) понимается передача определённых производственных функций неопределённому кругу лиц, или решение общественно значимых задач силами множества добровольцев, координирующих свою деятельность с помощью информационных технологий. Данное понятие было введено в оборот писателем Дж. Хау в 2006 г., однако само явление возникло гораздо раньше. Так, например, открытая для свободного редактирования онлайн - энциклопедия «Википедия» - наиболее яркий пример глобального краудсорсинга в области управления знаниями, - была официально открыта еще в 2001 году. «Википедия» создаётся добровольцами со всего мира на 285 мировых языках и содержит более 22 миллионов статей, постоянно обновляемых пользователями.

Облегчение доступа к информации благодаря развитию технологий и Интернету, создало практически неограниченные возможности для использования «мудрости» и «креативности» толпы. Сегодня краудсорсинг применяется новостными агентствами и телевизионными каналами, звукозаписывающими компаниями, банками фотографий, разработчиками программного обеспечения. 

В действительности можно выделить четыре вида краудсорсинга, существенно различающихся по предоставляемым возможностям для творчества и самореализации. 
Во-первых, это привлечение добровольцев к крупным проектам, требующим большого объема рутинной работы. Одним из наиболее ярких примеров такого краудсорсинга стала разработка трехмерной модели вируса иммунодефицита: играя в специально созданную Вашингтонским университетом игру, 127 тысяч пользователей интернета за три недели решили задачу, которую десять лет не могли решить ведущие научные центры мира. Другие примеры связаны с сортировкой галактик на снимках их космоса, идентификацией людей на фотографиях и картинах и т.п. В таких случаях решаемая задача не требует глубоких знаний и творческого подхода, а вознаграждение за ее решение очень невелико. Второй тип краудсорсинга направлен на разработку контента для различных сайтов: фото и видеоматериалов, новостных сюжетов, журнальных публикаций и форумов. Здесь знания и креативность приветствуются, но не являются главным условием успеха. Третий тип краудсорсинга - это помощь в поиске финансовых инвестиций, пожертвований и волонтерской помощи для различных инновационных проектов и трудных жизненных ситуаций. Основным ресурсом такого краудсорсинга является социальный капитал, то есть социальные установки и знания о том, кто может помочь. Наконец, четвертый тип связан с конкурсами инновационных решений, которые могут предполагать достаточно высокое денежное вознаграждение, требуют высокого профессионализма и разносторонних навыков.

В России одним из первых примеров использования открытых инноваций и краудсорсинга стал проект «Сбербанк-21», реализованный Сбербанком России к своему 170-летию в 2011 г. совместно с Фондом общественного мнения и компанией Witology. К обсуждению будущего банка, России и краудсорсинга «Сбербанк» привлек почти сто тысяч человек по всему миру. За месяц на площадках «Профессионалы.ру», WikiVote! и Witology было предложено более 2500 идей относительно будущего Сбербанка, России и самого краудсорсинга. При этом одним из основных результатов проекта его организаторы считают выявление сотен и тысяч талантов, создание своего рода внекорпоративного кадрового резерва для поиска решений проблем, значимых для компании и всего общества.
Каковы социально-психологические особенности и ограничения модели краудсорсинга при управлении знаниями?
Во-первых, краудсорсинг опирается на эффект уравнивания социальных статусов: при обсуждении идей в интернет - форуме никто не знает, является ли автор идеи обладателем ученой степени, какова его репутация вне форума и личные связи. В этом отношении краудсорсинг создает возможности для сетевой меритократии, когда участники сообщества не знают происхождение, пол, расу, профессию и квалификацию друг друга и не могут опираться на эту информацию для оценки человека, поделившегося своими знаниями или идеями. Тем самым сужаются основания для проявления ряда эффектов искажения социального восприятия (стереотипизации, гало-эффекта и т.п.).

Во-вторых, - в отличие от других моделей управления знаниями, таких как центры компетенций и управление знаниями в проектах, - участие в краудсорсинге совершенно добровольно. Оно основано на мотивах самореализации, самовыражения, помощи другим, престижа и признания со стороны других. 
Как показывают исследования, внутренняя мотивация участников краудсорсинга преобладает над внешней, при этом наиболее мотивирующими оказываются такие задачи, которые предполагают высокую автономность работы, четко сформулированы и требуют разнообразных навыков, а сами участники хорошо понимают, как будет организован конкурс идей, каких знаний он от них потребует, и на какие источники информации они могут опираться в своих поисках.

Согласно другим исследованиям, основными мотивами участия в краудсорсинговых проектах являются возможность обучения и развития собственных навыков, непосредственное и быстрое получаемое материальное вознаграждение, возможность заявить о себе и повысить свой статус, а также социальные мотивы помощи другим, взаимной поддержки, интересного общения (Leimeister et al., 2009); заработок, развитие собственных творческих способностей, возможность найти дополнительную работу, а также привлекательность сообщества вовлеченных в проект людей (Brabham, 2010). Стимулирование к участию в краудсорсинговом проекте не может основываться исключительно на денежной составляющей, даже в тех случаях, когда призом являются очень крупные деньги. Не случайно в проекте «Сбербанк-21» были широко использованы такие способы стимулирования, как взаимное рейтингование участниками друг друга, интервью с победителями конкурса, чьи идеи были признаны остальными участниками как лучшие, их публичные фотографии, личная встреча с руководством Сбербанка и т.п.

В-третьих, сила краудсорсинга состоит в том, что он позволяет извлекать преимущества из разнообразия. Между тем, краудсорсинг уязвим в отношении социального влияния. Как показывают экспериментальные исследования, осведомленность участников краудсорсинга об оценках и суждениях друг друга приводит сразу к нескольким негативным эффектам: такая осведомленность существенно снижает разнообразие идей, не улучшая при этом погрешность коллективных оценок; правильные ответы оттесняются на периферию коллективного обсуждения, что снижает доверие к «толпе» у внешних наблюдателей и новых участников; наконец, после усреднения или объединения высказанных в сообществе оценок повышается уверенность участников в правильности коллективного решения, которое на самом деле ошибочно (Lorenz et al., 2011). Неслучайно критики краудсорсинга отмечают, что подобного рода проекты не могут отделить истину от мнения и неспособны вырабатывать научное знание, так как групповое давление снижает разнообразие оценок
Наконец, в-четвертых, краудсорсинг характеризуется особой групповой динамикой. Так, например, часть рядовых участников проекта постепенно могут превращаться в экспертов, высокий рейтинг которых выделяет их в особую группу, которая ближе к организаторам проекта, чем к остальным членам сообщества. Известно также, что участники инновационных конкурсов с высоким уровнем знаний подвергаются более острой критике со стороны остальных участников и находятся в условиях более острого соперничества друг с другом. Чтобы снизить уровень конкуренции, такие эксперты могут первыми заявлять о своем участии в конкурсе для того, чтобы заранее отпугнуть нежелательных оппонентов. Наконец, большинство инноваторов снижают активность после участия в нескольких краудсорсинговых конкурсах. Со временем часть краудсорсеров начинают искать проекты с небольшим количеством участников или с высокими призовыми суммами (Haichao et al., 2011). 
Групповая динамика в крадсорсинге еще недостаточно изучена, но уже сейчас можно с большей или меньшей уверенностью предположить ряд влияющих на нее социально-психологических характеристик: низкая сплоченность краудсорсингового сообщества, размытость границ сообщества, непостоянство и высокое разнообразие состава его участников по социально-демографическим и психологическим характеристикам, опосредованность коммуникации специально созданным электронным форумом, связанная с этим публичность значительной части межличностного взаимодействия и др.

Использование краудсорсинга на региональном уровне
Рассматривая содержательный аспект использования технологии краудсорсинга на региональном уровне можно отметить следующее. Органы власти и управления субъектов РФ должны будут привлекать доступную им аудиторию - потребителей государственных властных услуг (население, бизнес и др.) - к решению приоритетных проблем социально-экономического развития региона. Заинтересованное сообщество посредством Интернета «получит задание» (например, обсуждение проекта программы социально-экономической поддержки инвалидов, строительства социально значимого инфраструктурного объекта, решение экологической проблемы, проблемы безработицы среди молодежи региона), на решение которого потратит свое свободное время, практически работая бесплатно. 
Таким образом, региональный краудсорсинг - технология виртуального (посредством Интернета) вовлечения потребителей региональных властных услуг (бизнес, население, отдельно взятая личность и др.) в процесс социального взаимодействия с органами регионального управления и передача им функций соучастия в процессе принятия региональных управленческих решений (разработке, принятии, реализации), касающихся различных аспектов их жизнедеятельности на основании публичной оферты и построенного на этой основе качественно нового правления социально-экономическим развитием региона. В данном случае я рассматриваю краудсорсинг именно как технологию управления социально-экономическим развитием региона, подчеркивая тем самым приоритетность направлений его использования: привлечение инвестиций в региональную экономику, разработка социально-экономической стратегии развития региона, поддержка и развитие малого бизнеса, создание новых высокотехнологичных рабочих мест и др.
Однако, для реализации предлагаемой технологии необходимы грамотные, компетентные «кураторы»- уполномоченные лица регионального государственного менеджмента, наделенные соответствующими компетенциями, которые будут способны сформулировать актуальную для регионального сообщества проблему, призывая его включиться в процесс конструктивного обсуждения с последующими реальными результатами.

Определяя в данном случае роль профессиональных политиков, подчеркивается, что она должна заключаться в том, чтобы формулировать вопросы, предложенные большинством, и искать аргументированные профессионалами варианты их решения.
  Такое использование технологии аутсорсинга позволит, на мой взгляд, перейти от субъект-объектных к субъект-субъектным отношениям между властью и бизнесом, властью и населением и т.д. на территории, обеспечивая т.н. «обратную связь», формируя качественно новое социальное, экономическое, политическое, экологическое пространство, для которого характерны социальная справедливость, социальная сплоченность, социальные ценностии культура, социальная, экономическая, политическая стабильность и т.д. 

Таким образом, краудсорсинг будет способствовать возникновению и развитию новых форм экономической и социальной активности, что так актуально в условиях модернизации и перехода страны на инновационный путь развития.

Инновации через краудсорсинг
Уже многие организации эффективно используют краудсорсинг для получения доходов за счёт предложения рынку инновационных товаров и услуг, созданных коллективными творческими усилиями. Идея коллективного интеллекта используется также для совершенствования работы отделов исследований и разработок в больших, признанных компаниях, - в виде процесса, известного под названием «открытая инновация». Многие из таких организаций поняли, что вне стен их корпоративных зданий находится больше экспертов, чем внутри них. 
Преимуществом краудсорсинга является повышение производительности труда -при минимизации трудовых и научно-исследовательские расходов. Используя Интернет для получения отзывов от активных пользователей, клиенты могут снизить количество времени, потраченное для сбора данных в рамках формальной фокус-группы или направления исследований. 
В заключение хотелось бы отметить одно из важных социальных последствий перехода компаний к модели открытых инноваций и краудсорсинга. 
На протяжении последних 10 лет происходит постепенное изменение представлений сотрудников и руководителей организации о том, что такое знания. Если раньше основное внимание обращалось на соответствие знаний сотрудника определенным должностным и профессиональным нормативам, сами знания были кодифицированы и относительно легко измеримы, то теперь более востребованной оказывается способность сотрудников самостоятельно приобретать знания и быстро находить информацию, необходимую для решения задач.

Вместе с осознанием неэффективности стратегического планирования в крупных компаниях приходит понимание того, что знания и компетенции имеют все более короткий жизненный цикл: как известно, обновление технологий происходит со скоростью от 3 лет до 6 месяцев в зависимости от отрасли. Из готовых ответов корпоративные знания все более превращаются в систему вопросов, формулирование которых позволяет организовать поиск знаний, необходимых организации в том или ином конкретном случае. При всех ограничениях, связанных с защитой конфиденциальной информации, охраной интеллектуальной собственности, патентами на изобретения и полезные модели и т.п., знания более не ограничены стенами корпоративного архива - основная их часть находится за пределами организации, во внешней сети экспертов. Иными словами, интеллектуальный капитал современных организаций определяется капиталом социальным: разнородностью внутренней и внешней сети и доверием к организации со стороны «тех, кто знает».

Новые возможности – crowdsourcing в науке: проект NASA “Be A Martian” 

· 500 тыс.информационных запросов

· 35 тыс. подписчиков, 5 тыс.участников и команд в конкурсе 

· «Следопыт»

· >2 млн дешифрированных деталей поверхности Марса

Корпорация Microsoft совместно с Национальным управлением США по аэронавтике и исследованию космического пространства (NASA) создали сайт, с помощью которого каждый интернет-пользователь может принять участие в исследовании марса. Проект получил название «Be a Martian» (англ. «Будь марсианином»). Сайт представляет собой не только исследовательский онлайн-проект. Это одновременно увлекательная игра и образовательный ресурс.
 На страницах «Be a Martian» доступно множество фотографий красной планеты. Среди них есть также и те, которые раньше не были доступны широкой публике. Фото, опубликованные на сайте, были сняты начиная с 60-х годов 20-го века до нашего времени.
 Зарегистрированные на сайте пользователи могут принять участие в исследовании Марса. Многие этапы исследования выполнены в виде соревнования, например, один из вопросов, предложенный для решения пользователям – подсчет количества кратеров на поверхности Марса.
 Марк Меркьюри (Marc Mercuri), директор Microsoft по инновациям отмечает, что «игровой подход позволяет решить сразу несколько задач – посетители сайта, изучая новые для себя вещи, помогают в исследованиях NASA». На сайте «Be a Martian» Microsoft совместно с NASA используют систему краудсорсинга для работы над научными данными. Эта система предусматривает использование труда непрофессионалов, в этом случае, в анализе и исследовании планеты Марс. Концепция краудсорсинга, предложенная на сайте «Be a Martian», объединяет образовательные и научные цели, поэтому она будет особенно интересной и обычным пользователям, и ученым. В рамках игры на сайте «Be a Martian» участники сервиса могут задать вопросы экспертам, получить доступ к видеороликам и узнать о методике исследования планеты. В планах авторов проекта – создание специального обучающего раздела – «классной комнаты», предназначенной для школьников. 
Хочется отметить, что сайт «Be a Martian» создан с использованием платформы облачных вычислений Windows Azure и c использованием инструментов Silverlight. 

И это еще одна технология, которая может изменить наше представление о научной и инновационной деятельности, поэтому рассмотрим, как «облачные» технологии вошли в мир многих организаций и научно-исследовательских центров.

2.4 «Облачные» технологии
Облачные технологии – это технологии обработки данных, в которых компьютерные ресурсы предоставляются Интернет-пользователю как онлайн-сервис. Слово «облако» здесь присутствует как метафора, олицетворяющая сложную инфраструктуру, скрывающую за собой все технические детали. 
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Облачные технологии – это одна большая концепция, включающая в себя много разных понятий, предоставляющих услуги. Например, программное обеспечение, инфраструктура, платформа, данные, рабочее место и т.п. 
Зачем все это нужно? Самой главной функцией облачных технологий является удовлетворение потребностей пользователей, нуждающихся в удаленной обработке данных.
В настоящее время технологии облачных вычислений (далее также - облачные технологии) приобретают все большую популярность, а концепция Cloud Computing (концепция облачных вычислений) является одной из основных мировых тенденций развития информационных технологий. Облачные вычисления являются рыночным ответом на систематическую специализацию и усиление роли аутсорсинга в информационных технологиях. В широком смысле, переход к облачным технологиям означает аутсорсинг традиционных процессов управления ИТ-инфраструктурой профессиональными внешними поставщиками. 
Большинство современных поставщиков решений сферы облачных вычислений предоставляет возможность не только использовать существующие облачные платформы, но и создавать собственные, отвечающие технологическим и юридическим требованиям заказчиков.
Большое количество инструментальных научных данных и результатов их 

обработки представлено в виде числовых массивов. Хранение и использование 

такой информации часто представляет проблему, поскольку традиционные коллекции файлов не всегда обеспечивают эффективный и удобный многопользовательский доступ к данным. Чтобы решать проблемы извлечения новых знаний из сверхбольших объемов данных, ученые все чаще обращаются к организации распределенных и параллельных вычислений в облаке (data cloud)
 
Суть технологии «облака» заключается в следующем: для хранения и обработки данных вы используете ресурсы некоторого мощного компьютера (сервера; а на самом деле даже целой сети таких компьютеров), о котором по сути ничего не знаете, расположенного где-то в сети Интернет. Вы храните свои данные на жестком диске этого компьютера, вы используете для работы программы, установленные на этом компьютере (при этом работаете на своем домашнем компьютере). 
Таким образом, вся работа строится в сети Интернет. Пользователю для работы необходимы лишь две вещи: стабильное подключение к сети Интернет и браузер (программа для просмотра web-страниц – содержимого сети Интернет). В этом и заключается главная и отличительная особенность облачных сервисов. Можно встретить и другой, более понятный термин – онлайн-сервисы.
Какие преимущества дает нам использование этой технологии?
1) Не нужно покупать дорогостоящие программы (добывать пиратские версии программ, нарушая закон), не нужно устанавливать эти программы на свой компьютер, загромождая жесткий диск компьютера. Большинство необходимых функций уже реализовано on-line. Практически все сервисы предоставляют свои услуги бесплатно, многие даже без регистрации.

2) Не нужно заботиться об обновлениях программного обеспечения, так как самые свежие версии программ всегда доступны on-line.
3) Онлайн сервис доступен всегда и везде (конечно, где есть компьютер и подключение к сети Интернет), он не привязан к конкретному компьютеру. Соответственно данные, которые вы храните в «облаке», будут доступны вам из любой точки планеты.
4) Отпадает проблема совместимости программ (и данных) с операционными системами. Свои данные вы сможете прочитать и отредактировать на компьютере с любой операционной системой. Ведь все, что необходимо есть в онлайн доступе.

Что же можно найти в «облаках»? На самом деле – практически любую информацию и сервис. В виртуальном «небе» можно найти «облако» на любой вкус, для решения любой творческой задачи. Перечислим лишь некоторые из них:
1. Прежде всего, это хорошо знакомые нам поисковые системы (Яндекс, 

Google и др.), web-почта (mail.ru, gmail.com, почта яндекс, рамблер т др.), социальные сети (Одноклассники, ВКонтакте и др.).

2. Офисные приложения (подготовка коллективных текстовых документов, электронных таблиц, презентаций on-line). Примером может служить сервис Документы Google.

3. Системы on-line проверки правописания. Например, «Орфо» - http://www.orfo.ru/online/.

4. On-line переводчики. Например, Переводчик Google - http://translate.google.ru/.

5. On-line конвертеры файлов (позволяют преобразовать файл из одного формата в другой). Например, бесплатный сервис http://www.online-convert.com/ru. 

6. Обработка изображений on-line (рисование on-line, подрезка, ретушь фото, создание коллажей, аватарок, визиток, шаблонов и т.п.). Например, сервис Pixlr - http://pixlr.com/.

7. Обработка звука on-line (работы по распознаванию музыки, сочинение своих музыкальных произведений). Например, сервисы http://allmuz.org/, http://smoz.ru/.

8. Файловые хранилища (сервисы для on-line хранения ваших документов, как правило, предоставляют код для встраивания документов на сайт/блог). Например, сервисы для хранения презентаций: http://www.slideboom.com/, http://www.slideshare.net.
- сервисы для хранения текстовых документов, электронных таблиц, презентаций, pdf-файлов: http://www.calameo.com/, http://moemesto.ru/,

- хранение фотографий – http://picasaweb.google.com. http://www.panoramio.com 
- хранение видео – http://youtube.com, http://www.rutube.ru.
9. Геоинформационные сервисы (позволяют с помощью обычного браузера искать и просматривать карты земной поверхности, создавать собственные карты, добавляя метки, цифровые фото и рассказы, измерять расстояние между удаленными точками, прокладывать маршруты). Например, карты Google: http://maps.google.com, Яндекс-карты- http://maps.yandex.ru.

Облаков-сервисов становится все больше. 
Среди облачных технологий найдутся даже виртуальные операционные системы! 

Использование облачных технологий имеет большой ряд преимуществ. В частности, использование облачных технологий обеспечивает:

- повышение эффективности использования вычислительных ресурсов организации; 

- сокращение расходов организации на приобретение ИТ-оборудования, его техническое обслуживание и ремонт, программное обеспечение, оплату труда обслуживающего персонала, а также расходов на электроэнергию; 

- повышение управляемости ИТ-инфраструктуры организации, гибкости и скорости реагирования системы;

- обеспечение бесперебойной работы организации благодаря системе резервного копирования и миграции виртуальных сред.
Таблица 2. 
Этапы развития рынка облачных вычислений по Gartner:
	Этап 
	Продолжительность 
	Особенности 

	Время первопроходцев 
	2007-2011 гг.
	Облачные вычисления внедряют те компании, которые готовы идти на риски

	Консолидация рынка 
	2010-2013 гг.
	Консервативные пользователи начинают обращать внимание на облачные вычисления; растет конкуренция и снижается общее число поставщиков

	Массовое распространение 
	2012-2015 гг.
	Облачные вычисления становятся мэйнстримом; на рынке доминирует ограниченное число поставщиков


Источник: Gartner 2008, CNews Analytics, 2011 

С точки зрения разработчика, облачные вычисления являются продолжением тенденции, связанной с освобождением от рутинных и непрофильных задач. Благодаря этому разработка занимает еще меньше времени, а ее результаты становятся более предсказуемыми и надежными. В этой связи является весьма перспективным переход на использование облачных технологий в научно-технической и инновационной деятельности. 

Благодаря «облачным технологиям» скорость получения и обработки информации увеличивается в разы. И как тут не вспомнить всем известную фразу: «Кто владеет информацией, тот владеет миром!» Проследив сегодняшние тенденции развития информационно-коммуникационных технологий, можно прийти к выводу, что в ближайшей перспективе «облачные» технологии превратятся в один из самых действенных инструментов развития и разработки высоких технологий в научно-технической, социально-экономической и общественно-политической деятельности, и станут важным фундаментом повышения национальной конкурентоспособности в самых важных областях деятельности государства и общества. 

Глава 3. Инновационная деятельность в России. 
В большинстве международных экономических рейтингов Россия по-прежнему занимает относительно низкое место по уровню инновационной деятельности. Например, в 2011 году Россия находилась в рейтинге Всемирного экономического форума по уровню инноваций на 71-м месте из 142 (World Economic Forum (2011). Хотя по уровню инновационного потенциала Россия заняла более высокое место, фактические результаты оказались значительно ниже потенциальных. В результате страна заняла в рейтинге гораздо более низкое место, чем другие ведущие страны 

с формирующейся рыночной экономикой. 
Эти показатели (а также другие индикаторы) свидетельствуют о сохранении значительного разрыва между стратегическими целями страны - которые номинально предусматривают, что центральными элементами программы диверсификации и модернизации российской экономики станут развитие технологий и инновационная деятельность, - и реальным положением на местах.
Широко известно, что рост производительности в экономике достигается благодаря инновациям. Можно ожидать, что в большинстве стран с формирующейся рыночной экономикой (включая Россию) инновационная 

деятельность будет выражаться скорее в копировании достижений развитых стран, а не в коммерциализации собственных передовых изобретений. Именно таким путем пошло большинство стран Азии, где такой деятельностью занимаются в основном крупные компании, добивающиеся эффекта масштаба, пользующиеся ограниченной конкуренцией и ограниченным доступом других компаний на рынок и имеющие доступ к долгосрочному банковскому финансированию.

Хотя за последнее десятилетие в России сложилась относительно стабильная экономическая ситуация, общепризнано, что добиться развития инновационной 

деятельности и повышения производительности труда, по сути, не удалось. Кроме того, сложился определенный консенсус в отношении факторов, сдерживающих развитие инновационной деятельности в России. К их числу относятся низкий уровень защиты имущественных прав, трудности с доступом к финансовым ресурсам (особенно у более мелких компаний), неразвитость экономических 

институтов, ограниченный объем инвестиций в областях, дополняющих инновационную деятельность (например, в области информационно-коммуникационных технологий [ИКТ]), отставание от других стран в сфере 

образования и неэффективность государственных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР), которые оказывают ограниченный побочный эффект на остальную экономику.
В таких условиях необходимо более активно предпринимать шаги по изменению сложившейся ситуации. И одним из таких шагов может служить использование новых форм организации научно-технической и инновационной деятельности, рассмотренных в данной работе. Многие из них, например аутсорсинг, или облачные технологии, уже имеют большой опыт эффективного использования на Западе, и давно уже пользуются самым пристальным вниманием государств, в области осуществления и поддержки инновационной и исследовательской деятельности.
3.1 Особенности применения технологии аутсорсинга в России, актуальные проблемы и возможные пути решения.

В США развитие аутсорсинга началось с передачи бизнес-процессов (BPO), и только впоследствии распространение получила IT-отрасль. В свою очередь в России наметилась противоположная тенденция: зарождение рынка утсорсинговых услуг связано с информационными технологиями, а сектор BPO - не получил должного развития. Последнее в свою очередь указывает на отсутствие данного сегмента на российском рынке, тем самым ограничивая рост и производительность компаний, не имеющих возможность сконцентрировать внимание на основных бизнес-процессах, передав второстепенные - в ведомство аутсорсинговых фирм. 
Развитие аутсорсинга в первую очередь зависит от зрелости рынка и особенностей

менталитета страны, в России же широкому распространению мешает целый

ряд факторов. 

Во-первых, это недоверие со стороны заказчика, вызванное негативным

опытом использования аутсорсинговых услуг. Для российских

предпринимателей проблемой является поиск аутсорсера, готового

предоставить высокое качество и своевременность, вместе с тем невозможность

контроля заметно усугубляет отношения между заказчиком и исполнителем. 

Существует несколько видов взаимоотношений между клиентом и аутсорсером, это: стратегическое партнерство (разделение рисков и доходов), взаимоотношения профессионалов (передача знаний и опыта), поставщик товарных процессов (стандартный вид аутсорсинга) и отношения на коммерческой основе (преследование личных целей).
 Стратегическое партнерство строится на основе длительного сотрудничества, и является наиболее удобным для компании заказчика, появляется уверенность в целесообразности использования сторонних компаний, доверие при передаче второстепенных функций. 
Во-вторых, это отсутствие нормативной и информационной базы. В силу

разноплановости аутсорсинговых компаний не существует профессиональных

объединений, а, следовательно - не ведется их учет. 
В-третьих, это завышение аутсорсинговыми фирмами стоимости своих

услуг за счет включения в цену собственных издержек. Что, вследствие, снижает

целесообразность передачи функций аутсорсеру, в силу экономии денежных

средств при самостоятельном выполнении задач компанией заказчика. 
В-четвертых, это потеря конфиденциальности. Возможность «утечки» 

информации особенно остро касается компаний-монополистов, или

организаций, основанных на инновациях, столь неблагоприятная перспектива

вызывает отказ крупных компаний воспользоваться услугами аутсорсера. 

Приходится признать, что данные проблемы в российской экономике присутствуют, но нельзя не отметить, что за последнее десятилетие положение

аутсорсинга значительно изменилось. Не так давно наметилась тенденция
перехода от узкоспециализированных аутсорсинговых компаний до

широкоформатных, что позволит клиенту получить полный спектр

консалтинговых услуг, при передаче непрофильных функций в ведомство не

нескольких, а одного аутсорсера. Конкурентоспособность российских организаций в сравнении с международными компаниями зависит от скорости и качества развития аутсорсинга в стране. Рассмотрим возможные пути решения проблем, мешающих эффективному функционированию аутсорсинга. 
В первую очередь следует создать более рациональную нормативную базу. 
Во многих случаях оказание услуг аутсорсинга регулируется нормами договора

возмездного оказания услуг (гл. 39 ГК РФ), по которому исполнитель

(организация-аутсорсер) обязуется по заданию заказчика оказать услуги

(совершить определенные действия или осуществить определенную

деятельность), а заказчик обязуется оплатить эти услуги (п. 1ст. 779 ГК

РФ).
 Однако закон не отражает в полной мере все аспекты аутсорсинга, 

сложность состоит в его новизне на российском рынке услуг, в недостаточной

изученности, а также разноплановости приведенного выше договора. Так же

законом не регламентируем порядок регистрации аутсорсинговых компаний, 

из-за чего в стране не существует законодательного определения - «оказание

услуг аутсорсинга». 

Следующим шагом решения назревших проблем является возможность

быстрого выхода из аутсорсингового контракта, что вполне целесообразно при

существующей нестабильности в экономике. При этом часто контракт аннулируется по вине заказчика: причиной является либо неудовлетворение

работой аутсорсера, либо изменение положения клиента - слияние с другой

фирмой, финансовые проблемы и др. Так же в силу отсутствия широкого распространения аутсорсинга, а, следовательно, и отсутствия жесткой конкуренции между консалтинговых компаний, нельзя быть уверенным в применении передовых технологий и высоком качестве деятельности, что в свою очередь как раз и вызывает недоверие со стороны заказчика. При высокой конкуренции

заинтересованность аутсорсинговых фирм заметно возрастет, что повлечет к

поиску мотивов для привлечения клиентов: использование новейших

технологий, предоставление качественных услуг, несение ответственности за

выполненную работу. 
Сложившаяся ситуация указывает на необходимость дальнейшего способствования становлению аутсорсинга в России. Учитывая то, что аутсорсинг является достаточно молодым направлением на российском рынке, у страны еще есть и время, и потенциал для развития. Правительство совместными усилиями с организациями/заказчиками и аутсорсинговыми компаниями в состоянии вывести экономику страны на стабильно-высокий уровень, а российский бизнес - на «место под солнцем» в мировой экономике.
3.2 «Облачные» сервисы – новый локомотив развития экономики. Возможности для России.
Еще одной актуальной технологией развития научно-технической инновационной деятельности для России я бы выделил так называемые «облачные» сервисы.
К примеру, центр экономических и бизнес-исследований (CEBR) утверждает, что к 2015 г. благодаря облачным вычислениям экономика развитых европейских

стран будет получать дополнительно по 177,3 млрд. евро в год. Отчет, подготовленный по заказу EMC, стал первой в своем роде оценкой значения освоения облачных вычислений на макроэкономическом уровне для пяти крупнейших экономик Европы. 
По результатам исследования, облачные технологии признаны не только

значимым фактором экономического роста и повышения конкурентоспособности стран на международной арене, но и важным элементом для создания новых предприятий по всей еврозоне. Все это в сумме, подчеркивает значимость данной технологии для развития экономики, особенно сегодня - перед лицом обострившейся конкуренции от стран с развивающейся экономикой. 

Однако давайте рассмотрим какие факторы препятствуют на данной момент широкому использованию данной технологии в России, и вообще, каковы особенности ее успешного применения?  
Когда говорят о распространении облачных вычислений в России, часто 

жалуются на низкое качество отечественных интернет-каналов. При этом быстрые и недорогие интернет-каналы принципиально важны для распространения облачных вычислений. Поскольку основные предложения в сфере облачных вычислений создаются в расчете на американский и европейский рынок, то, не вдаваясь в детали, можно предположить, что условия предоставления широкополосного интернет-доступа в Европе и Америке уже достаточны для использования современных облачных сервисов. Соответственно, если широкополосный интернет в России будет так же быстр, дешев и надежен, как в Америке и Европе, то инфраструктурные барьеры для внедрения облачных вычислений в России можно считать преодоленными.
По уровню цен на услуги широкополосного интернет-подключения Россия демонстрирует достаточно хорошие результаты. По данным ITU, по итогам 2009 года стоимость интернет-подключения начального уровня в нашей стране составила 13,28 долл. Это существенно ниже среднего уровня западных стран. Однако невысокая цена еще не означает, что широкополосный интернет в России действительно дешев. Следует обратить внимание на то, что стоимость интернет-подключения составляет 1,66% от подушевого ВНП, что существенно выше 

среднеевропейского уровня. 
Если же учитывать разницу в покупательской способности денег (в качестве эталона берется покупательская способность американского доллара в США), то интернет в России обходился уже не в 13,28, а в 22,43 долл., что примерно соответствует общеевропейскому уровню. Подводя итог, можно сказать, что россияне реально платят за интернет примерно столько же, сколько европейцы, хотя их средний заработок остается несколько более низким. 

На фоне стран группы BRICS показатели России выглядят более внушительно: за исключением Индии, Россия обходит другие страны BRICS как по абсолютному уровню стоимости широкополосного интернет-подключения, так и по его доле в подушевом ВНП и по стоимости с учетом разницы покупательской способности.

Однако, у российского рынка услуг доступа в интернет есть своя особенность: разница в скорости и стоимости интернет-подключения между столицей и регионами в России существенно больше, чем между отдельными регионами западных стран, включая США. Так, по данным отчета «Развитие интернета в регионах России. Весна 2011» от компании «Яндекс», стоимость доступа в интернет со скоростью 1 Мбит/с в Москве составляет 71 руб., в то время как на Дальнем Востоке - 936 руб., а средняя цена по России - 356 руб.Таким образом, разброс по ценам и скоростям соединения внутри России оказывается существенно более широким, чем между отдельными европейскими странами.

Наконец, существует еще одна специфическая для России проблема, которая 

сильно затормозит продвижение облачных вычислений в нашей стране. Речь идет 

о разнице в тарифах на интернет-соединения для частных лиц и организаций. 

В принципе практика предоставления интернет-услуг организациям по более высокой цене, чем частным пользователям, существует во всем мире. Это понятно: 

корпоративные пользователи нуждаются в более полном наборе услуг и в более 

оперативной технической поддержке, а это стоит денег. Однако если за рубежом подключение по корпоративным тарифам обходится, как правило, лишь в полтора-два раза дороже, чем по тарифам для частных лиц, то в России эта разница достигает 20–30 крат! Стремясь к экономии, российские компании выбирают тарифы с более низкой пропускной способностью: в результате даже в Москве продолжают пользоваться спросом тарифы со скоростью подключения 256 Кбит/с. В этих условиях говорить об использовании облачных сервисов не приходится.

Переход к облачным вычислениям влечет за собой и резкое повышение требований к качеству предоставления услуг доступа в интернет. Так, компания, которая хранит электронную почту и документы у облачного поставщика, в принципе не может позволить себе сбоев и перерывов в обслуживании. Отсутствие интернет-подключения полностью остановит работу компании, а не только задержит отправку и получение электронных писем, как это было раньше. Лучше всего к решению этой проблемы подошли американские компании. 

В американской практике принято публиковать в открытом виде детализированные обязательства по соблюдению качества предоставления услуг, закрепленные в соглашениях об уровне обслуживания (Service Level Agreements). В этом отношении американские интернет-провайдеры выгодно отличаются не только 

от российских, но и от многих европейских коллег. В том случае, если оператор не выполняет заявленных условий, он несет за это финансовую ответственность. И хотя объем компенсации, вы плаченный одному пользователю, сравнительно невелик, ясно, что таких пользователей у американских провайдеров тысячи, и в случае возникновения существенных технических проблем провайдеру придется нести большие расходы. Все это служит дополнительной гарантией надежности предоставляемых услуг.
Среди параметров, которые упоминаются в SLA американских провайдеров, называются, в частности: доступность услуги (в процентах), латентность (в миллисекундах), доля потерянных IP-пакетов. Кроме того, публикуются гарантированные сроки подключения и восстановления работы при потере доступа к услуге. В SLA компании Verizon также прописываются обязательства в отношении реагирования на DoS-атаки и детализированные показатели допустимого уровня латентности для различных географических регионов.

Несмотря на чрезвычайно высокие цены на услуги доступа в интернет для организаций, мне так и не удалось обнаружить аналогичные документы в разделах для корпоративных заказчиков на сайтах российских интернет-провайдеров.

В целом мнение о том, что российская практика предоставления услуг доступа в интернет не соответствует потребностям пользователей облачных вычислений, близко к действительности. России удалось добиться хороших результатов в части скорости и цены интернет-подключений для частных пользователей, однако облачный рынок прежде всего ориентирован на корпоративный сегмент - и здесь ситуация обстоит существенно хуже: скорость подключения по базовым тарифам не всегда достаточна, а цена в несколько раз больше по сравнению с западными странами. 
В то же время российские интернет-провайдеры пока предпочитают не брать на себя публичных обязательств по обеспечению уровня качества предоставления интернет-услуг, чего от них естественно было бы ожидать, учитывая чрезвычайно высокие тарифы для корпоративных пользователей.

Разумеется, все перечисленные проблемы будут решаться с течением времени. 

Однако завышенные цены и отсутствие определенности в отношении качества 

услуг в ближайшее время будут продолжать отпугивать более осторожные компании от использования облачных сервисов.

При переходе к облачным вычислениям необходимо выбрать конкретный способ реализации облачных технологий. По составу пользователей облака могут быть разделены на частные, публичные облака сообщества и общедоступные (коллективные) облака. Частные облака целесообразно иметь крупным предприятиям или производственным объединениям в составе территориально распределенных филиалов, дочерних предприятий и т.п. В этом случае устраняется главный недостаток облачных технологий - необходимость передачи конфиденциальной информации в третьи руки. 

На другом полюсе находятся облака, предоставляющие услуги клиентам, независимо от их корпоративной принадлежности. Такой подход к использованию облачных технологий в наибольшей степени подходит малым и средним предприятиям, особенно тем из них, для которых требование конфиденциальности данных не является критичным. Компромиссный вариант создания облака сообщества позволяет обеспечить достаточно высокий уровень конфиденциальности информации за счет реализации общей политики информационной безопасности сообщества и приемлемые расходы на содержание такой системы. Такой подход к созданию облаков целесообразен и для государственных структур на уровне министерств, служб, агентств и т. п.
Сегодня, информационные технологии повсеместно используются для поддержки традиционной системы образования. К примеру, при наличии специалистов в области облачных вычислений можно создать единое облако для всех школ любого города, или даже всех образовательных учреждений какой-либо области, края. На сервере можно было бы размещать множество самых различных ресурсов, обеспечивая тем самым единство образовательного процесса. Отчеты между различными департаментами и управлениями образования, все бухгалтерские программы, единую базу учащихся, различное прикладное программное обеспечение, электронную библиотеку и многое-многое другое.

«Облачные» решения наиболее востребованы будут в тех областях, где идет массовое оказание услуг в электронном или телематическом виде. Выигрыш в эффективности можно получить или за счет сокращения цен на эти услуги, или за счет снижения порога вхождения.

На сегодняшний день, в рамках проекта, реализуемого Департаментом информационных технологий г. Москвы, совместное предприятие "1С – Парус" создает опытный образец облачной системы финансового, бухгалтерского, кадрового учета. Эта система должна обеспечивать не только учет в соответствии с приказами Минфина России, но и интеграцию с единой системой ведения и управления реестрами, регистрами, справочниками и классификаторами (АС УР), с информационной системой регистрации начислений и платежей за государственные услуги (ИС РНиП), с автоматизированной системой управления государственными финансами (АСУ ГФ), с региональной системой межведомственного взаимодействия (РСМЭВ).

Основная идея этой работы в том, чтобы постепенно перевести все учреждения на использование облачных решений. Эксперимент проводится среди учреждений образования, культуры, семейно-молодежной политики, физической культуры и спорта, туризма. В пилотном проекте участвует ряд учреждений каждой из этих отраслей - их системы должны будут переместиться в "облако" и получить необходимый объем как учетных сервисов, так и сервисов электронного взаимодействия

Банки, крупные корпорации и стартапы, использование облачных технологий может быть актуально для всех организаций, которые стремятся экономить свои средства на дистрибутивах и лицензиях таких программ и операционных систем, как ОС MS Windows, пакетах офисных приложений MS Office, графических пакетах приложений, различных сред разработок, антивирусах, словарях и прочем прикладном ПО. Все это помогает экономить как материальные, так и рабочие ресурсы. 
Применение облачных технологий имеет огромные возможности и для автоматизации административно-хозяйственной деятельности в госсекторе.

Рассмотрим более подробно возможности применения облачных технологий для государственного сектора на основе SWOT-анализа применения моделей облачных вычислений.

SWOT-анализ применения «облачных» технологий в государственном секторе России.
Анализ сильных и слабых сторон, возможностей и угроз следует рассматривать как начальные (и минимальные) действия, которые должны быть предприняты для оценивания возможностей облачных вычислений для государственного сектора.
Важнейшими вопросами применимости облачных технологий для государственного сектора будут являться прежде всего: обеспечение безопасности государственных систем, надежность данных, бесперебойностью предоставления сервисов и соблюдение законодательных требований. 
Таблица 3.
SWOT-анализ применения «облачных» технологий в государственном секторе России.
	Сильные стороны

1. Экономия расходов

2. Гибкое управление изменчивостью спроса

3. Исключение дублирования и избыточности функций

4. Доступность и удобство предоставления услуг 

5. Основные преимущества технологии имеют ориентацию на граждан

6. Доступность и мобильность
Большое число возможных поставщиков
	Слабые стороны

1. Отсутствие специальных процедур для найма поставщиков услуг облачных вычислений
2. Опасность потери важной и секретной информации

3. Зависимость от поставщика

4. Непроработанность законодательных норм, относительно облачных вычислений

5. Отсутствие механизма ответственности интернет-провайдеров (SLA - cоглашение об уровне обслуживания)


	Возможности 

1. Оптимальное распределение общественных ресурсов и стандартизация процедур

2. Доступность технологий

3. Льготы для отечественных поставщиков услуг

4. Поддержка инноваций
	Угрозы

1. Отсутствие международно-правовой законодательной основы по регулированию облачных вычислений

2. Информационная безопасность
3. Деятельность регуляторов


Необходимые меры в отношении развития облачных технологий в России:
1. Официальная легализация облачных технологий

Разработка стратегии развития и внедрения новых технологий, включая облачные вычисления.
Разработка и утверждение программы развития облачных вычислений в РФ:
· Классификация продуктов и услуг

· Глоссарий

· Стандарты и технические регламенты

· Методические рекомендации и регламенты для органов государственной власти и управления

· Программы подготовки и переподготовки кадров пользователей и провайдеров облачных технологий

· Перспективный план внесения изменений в законодательство, необходимых для ускорения развития облачных технологий

2. Разработка и утверждение программы развития работ по информационной безопасности:

· Определение структуры, ответственной за развитие облачных технологий

· Современная стратегия информационной безопасности, нацеленной на ликвидацию отставания в развитии и применении информационных технологий и сервисов

· Стандарты и технические регламенты

· Нормативные правовые документы регулирующих органов

· Рекомендации по применению методов обеспечения информационной безопасности

В России в последнее время стало уделяться больше внимания формированию благоприятной среды, которая позволяла бы инновационной деятельности 

развиваться более спонтанно и дала бы расцвет изобретательству, однако произведенных изменений явно недостаточно, и отдача от них еще не проявилась.
К сожалению, на сегодняшний момент, общий подход правительства к инновационной деятельности по-прежнему носит явно директивный, или централизованный, характер: приоритет отдается регулированию и финансированию инновационной деятельности в заранее определенных секторах и технологиях. Кроме того, не всегда ясно, действительно ли выбор этих привилегированных секторов производился на базе тщательного анализа вероятных динамических преимуществ России, а не на конъюнктурной основе под влиянием момента. Однако, мировые тенденции развития инноваций таковы, что если Россия в ближайшее время не приступит к разработке собственной стратегии в сфере облачных вычислений и не начнет финансировать собственные перспективные разработки, то мы рискуем еще более утвердить свой нынешний статус импортера и потребителя зарубежных ИТ-инноваций.
Заключение.
В своей работе я попытался раскрыть функциональные возможности практического применения новейших инновационных технологий, таких как аутсорсинг, краудсорсинг, исследовательские сети, облачные технологии, применительно к научно-технической и инновационной сфере. 
Как показывает практика, чисто рыночные механизмы не могут вы​вести российскую наукоёмкую промышленность на международный ры​нок, так как он уже поделён транснациональными корпорациями, кото​рые будут жёстко отстаивать свои позиции. Поэтому определяющую роль на этапе продвижения конкурентоспособного продукта должно играть го​сударство, которое в случае необходимости может использовать не только экономические, но и политические рычаги воздействия.

Мировой опыт показывает, что государства, которые пошли по пути простого использования разработанных за рубежом инноваций, хотя и сумели достичь быстрых темпов развития, но так и не перешли от копирования и доработки заимствованных тех​нологий к креативному постиндустриальному развитию. России, безусловно, нужна модернизация, но базирующая​ся не только на заимствованных, но и на собственных инновационных технологиях.

В первой части работы рассмотрены основные цели государственной научной и инновационной политики, а также предпосылки появления новых форм организации научно-технической и инновационной деятельности. Как было замечено, новые технологии развития бизнес-процессов, вроде облачных технологий и краудсорсинга постепенно занимают все более важное место в среде научно-технической и инновационной деятельности, а потому существует необходимость рассмотрения этих технологий, как основы организации исследовательской деятельности и разработок. Именно этому вопросу и посвящена вторая часть моей работы, где рассматриваются такие современные формы создания инновационных продуктов, как аутсорсинг, краудсорсинг, облачные технологии и рассмотрены некоторые виды коллективных форм организации научной деятельности с помощью сети интернет.
Третью часть своей работы я посвятил рассмотрению современной инновационной деятельности в России. К сожалению, необходимо заключить, что несмотря на то, что на сегодняшний момент в нашей стране стало уделяться больше внимания формированию благоприятной среды для инновационной деятельности, общий подход правительства к инновационной деятельности по-прежнему носит явно директивный, централизованный характер. 
Таким образом, можно заметить, что каждая из рассмотренных технологий имеет свои значимые преимущества, опыт успешного использования, и открывает новые возможности, которые могут быть реализованы в сфере научно-технической и инновационной деятельности. Вопрос лишь в том, хватит ли нам смелости и мотивации для их успешного применения? 
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