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Рост взаимозависимости стран и народов мира в  процессе глобализации, казалось бы, должен был привести, если не к тотальной унификации человеческой культуры, то хотя бы к ослаблению влияния этнических и религиозных особенностей на современную жизнь. Однако этого не произошло, напротив, на рубеже   ХХ-XXI веков все отчетливее стало проявляться явление, получившее название «этническое и религиозное возрождение»: взрыв интереса людей в разных странах мира к возрождению традиционно групповых, так называемых «аскриптивных» форм идентичности – этнической, религиозной, расовой, региональной. Заметнее, чем до этого стало проявление в современной жизни даже наиболее урбанизированных обществ мира, традиционных социальных практик и элементов традиционного образа жизни. 
Нет таких сторон демографических процессов, которые не испытывали бы на себе влияния этнокультурных особенностей, хотя мера их проявлений неодинаковая. В наибольшей мере она проявляется в сферах -  естественного движения населения, брачных и семейных отношений и, конечно же, миграций, а также взаимоотношений мигрантов с принимающим сообществом.
Огромный интерес ученых к этой проблеме сопровождается и растущими дискуссиями о сущности и механизмах взаимодействия этнокультурных и социально-демографических явлений. Исследователи сталкиваются не только со  стереотипами восприятия культурно «иного» в массовом сознании, но и с фундаментальными проблемами научного познания,  с трудностями объяснения  взаимосвязи общих и культурно-особенных тенденций в демографических процессах.  
Указанный учебный курс предполагает освоение студентами  следующих знаний:
· о концепциях, объясняющих механизмы,  роль и формы влияния локальных  культур (этнических и религиозных)  на состояние и динамику демографических процессов в России и в глобальном мире;
·  о тенденциях и закономерностях развития  демографических процессов,  с точки зрения сочетания в них общемировых, общечеловеческих тенденций – с одной стороны и культурно специфических – с другой;
· об основах теории и методологии этнокультурного анализа демографических процессов.  
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