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Пояснительная записка
Цель курса – формирование у слушателей навыков и компетенций анализа  процесса интернационализации высшего образования в мире как результата глобализации экономики и общества в 21 веке, а так же  как задачи, стоящей перед вузами и национальными системами высшего образования по использованию возможностей интернационализации для  обеспечения их развития и конкурентоспособности.
Возможность использования полученных знаний и навыков в решении конкретных проблем, возникающих в практической деятельности.
Освоение данной программы должно обеспечить формирование навыков анализа качества стратегии интернационализации  вуза и разработки планов по ее развитию, программ и проектов с использованием факторов внешней международной среды для развития научно образовательного, управленческого и финансового потенциала  вуза, для интеграции его  в мировое научно образовательное пространство, для развития экспорта образовательных услуг. 
Формы контроля
Текущий контроль осуществляется в ходе семинарских и практических занятий на основе оценки качества письменных работ слушателей по практическим заданиям к темам курса и активности в электронной среде поддержки обучения. 

Итоговый контроль: зачет с оценкой, выставляемый по результатам выполнения письменных работ и активности в электронной среде обучения.

Итоговая оценка формируется на основе оценок письменных работ слушателей по практическим заданиям и активности в электронной среде поддержки обучения. 

Программа дисциплины (Курс)

Стратегии интернационализации вузов.

1)Университеты в меняющемся мире.

2) Интернационализация высшего образования в мире как результат и как цель.
3)Что значит быть интернациональным? 

Анализ качества стратегии интернационализации вуза.

4) Совместные программы как наиболее тесная форма сотрудничества университетов, «engine of internationalization».
5) Развитие международных университетских сетей и академических партнерств: формы и тенденции.
6) Опыт институционального содействия созданию и развитию университетов международного класса.

7)Интернационализация научных исследований университета.
8) Экспорт  образовательных услуг в России: концепции  и реальности.

9) Финансовые источники интернационализации. Международные  и Российские фонды и программы поддержки интернационализации: возможности для университета.
10)Разработка стратегии вуза как части общей программы его развития в целях повышения уровня его  конкурентоспособности. 
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