Авторская заявка сотрудника НИУ ВШЭ на плановую публикацию

Уважаемые коллеги!

Издательский дом ВШЭ объявляет о начале традиционного ежегодного сбора заявок  профессоров, преподавателей и научных сотрудников Школы на издание учебной и научной литературы. 

Всех, кто заинтересован в публикации рукописей, находящихся в той или иной степени готовности, просим представить в Издательский дом до 10 октября 2013 г. свои предложения, которые должны включать следующий набор документов:

· рекомендация кафедры;

· аннотация;

· пояснительная записка;

· план-проспект;

· сведения об авторе (авторах).

В рекомендации кафедры (или др. структурного подразделения НИУ ВШЭ) должен быть указан вид издания – учебное или научное (учебник, учебное пособие, монография…), плановый объем рукописи в авторских листах (1 авторский лист= 40 тыс. знаков включая пробелы), рекомендуемый тираж и срок (месяц) представления рукописи в Издательский дом в 2014 г. (не позднее 30 сентября 2014 г.).

Аннотация должна давать представление о содержании книги, о ее отличительных особенностях от ранее публиковавшихся книг этой тематики, а также о новизне темы или подхода к ней. Должен четко указываться предполагаемый адресат книги, приведен перечень специальностей или областей знания, для которых она предназначена. 

Объем аннотации – до 2 тыс. знаков включая пробелы. 

В пояснительной записке должно быть указано, на основании какой программы подготовлено учебное издание, при преподавании каких дисциплин книга может быть использована, чем отличается данная рукопись от аналогичной имеющейся литературы, степень ее преемственности, каковы особенности научно-методического содержания книги и ее структуры. Объем пояснительной записки – до 4 тыс. знаков включая пробелы.

В плане-проспекте на основе принятой автором рубрикации (часть, раздел, глава, параграф) дается краткая характеристика структурных частей книги, определяется их примерный объем в авторских листах, а также описываются научно-методические приемы, которые предполагается использовать при подготовке рукописи. План-проспект должен отражать содержание и структуру предлагаемого издания, а также полноту охвата вопросов, предусмотренных программой курса (если речь идет об учебном издании) или заявленной темой. Объем плана-проспекта — до 20 тыс. знаков включая пробелы. 

Сведения об авторе(ах) (Ф.И.О. в развернутом виде)  должны включать информацию об образовании, научной степени, ученом звании, основном месте работы, сфере научных интересов и список основных публикаций. Также должны быть указаны контактные телефоны и электронный адрес.

Заявки просим подавать в электронном виде (высылать на e-mail: nkirillova@hse.ru ответственному секретарю ИД ВШЭ Кирилловой Н.Н.), кроме того, в печатном виде представить рекомендацию кафедры (или др. структурного подразделения НИУ ВШЭ) с подписью (передавать через общий отдел НИУ ВШЭ - ул. Мясницкая 20, оф. 441, ячейка ИД -5.2, или непосредственно в ИД – Варшавское шоссе, 44а,  оф. 310). 

Заявка в электронном виде должна состоять из одного прикрепленного файла формата Word (Times New Roman, кг 12, одинарный межстрочный интервал), включающего в себя рекомендацию кафедры, аннотацию, пояснительную записку, план проспект и сведения об авторе(ах). В названии файла должны быть указаны ФИО автора(ов) и название книги. В теме письма должно быть указано: заявка на издание от ФИО автора(ов).

К рассмотрению принимаются только предложения с полным комплектом документов.

Ваши авторские предложения будут оценены в соответствии с принятой в НИУ ВШЭ процедурой и учтены при формировании годового плана выпуска литературы. Из поданных заявок на научные издания, могут быть отобраны книги для пополнения нового серийного проекта НИУ ВШЭ по изданию монографий гуманитарной и социально-экономической тематики. Из поданных заявок на учебную литературу, могут быть отобраны потенциальные издания для пополнения серии «Учебники ВШЭ». Лучшие научные и учебные издания планируется премировать из средств Школы.

С требованиями к оформлению рукописи, сдаваемой в ИД ВШЭ, вы можете ознакомиться на сайте ИД корпоративного портала НИУ ВШЭ. Там же (см. подраздел «Общая информация» раздела «Как издать книгу») вы можете ознакомиться со всеми вопросами относительно процедуры и условий публикации книг в ИД ВШЭ. 

Контакты: отв. секретарь ИД ВШЭ Кириллова Неля Николаевна, 

         тел. (499) 611-24-30, e-mail: nkirillova@hse.ru
