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ИНТЕРВЬЮ
с доцентом кафедры экономической теории

Кутеповой Наталией Ивановной

1.Уважаемая Наталия Ивановна, расскажите, пожалуйста, о Вашей профессиональной деятельности до прихода в Вышку. Как начиналась Ваша академическая карьера?

     Вся моя прошлая жизнь связана с МГУ и Академией наук. Я закончила экономический факультет МГУ, затем училась в аспирантуре на родном факультете, защитила кандидатскую диссертацию. Там же начиналась и моя научно-педагогическая деятельность. Я писала диссертацию о безработице, изучая проблему на  материалах ФРГ и других западных стран, в те годы, когда нашему населению  безработица не угрожала, а безработных можно было увидеть только в телерепортажах международных обозревателей. Но все, что было написано про Германию, очень пригодилось несколько лет спустя, когда в нашей стране начались реформы и появились безработные. Уже работая в Академии наук и выполняя заказы некоторых ведомств, я писала рекомендации, касающиеся политики занятости, опираясь на зарубежный опыт, который неплохо изучила. 
2.Какие факторы повлияли на Ваше решение стать преподавателем?
      Все получилось само собой. С первого класса и до окончания школы, а потом и в университете  я была отличницей, и ребята-одноклассники, соседи по дому постоянно обращались ко мне с просьбами что-то объяснить, помочь решить задачу, написать сочинение, проверить уже написанную работу.  Это, конечно, отнимало много времени, но статус обязывал. К тому же обязывало  воспитание: и в семье, и в школе тогда учили, что надо помогать ближнему, а не стремиться нанести ему ущерб в конкурентной борьбе. Можно сказать, что в преподавание я оказалась вовлечена с самых первых самостоятельных шагов, поэтому после получения университетского диплома  твердо знала, чем буду заниматься. Надо признаться, что я никогда не жалела о своем выборе. Работа преподавателя очень нелегкая, она требует постоянного самосовершенствования, а порой и самопожертвования, иногда продолжается 24 часа в сутки, но и приносит колоссальное удовлетворение (далеко не всегда материальное). Если, конечно, относиться к ней творчески, а не сводить все к бухгалтерскому подсчету набранных студентами баллов по разным видам многоборья.
          3.Когда Вы стали преподавать в Вышке? На факультете права?

       В Высшую школу экономики я пришла в марте 1995 г. Меня привлекли  новизна и смелость, как сейчас говорят, данного проекта. Кроме того, многих коллег я знала по МГУ, а с заведующим кафедрой экономической теории проф. Р.М.Нуреевым  мы  и раньше работали в одном коллективе.  Что касается факультета права, то с ним я связана 14 из 15 лет его существования. Если бы начать жизнь заново, то, наверное,   я бы стала следователем, а не экономистом. Поэтому можно рассматривать мою деятельность на факультете права как своеобразную личностную самореализацию.

4.На факультете права НИУ ВШЭ Вы читаете обязательный курс макроэкономики. Расскажите, пожалуйста, существуют ли, на Ваш взгляд, особенности в восприятии будущими юристами этой дисциплины?

       Кажется, А.М.Горький говорил, что для детей надо писать, как для взрослых, только лучше. Перефразируя классика, скажу, что для будущих юристов надо читать курс экономической теории (было время, когда на факультете права я вела не только макро-, но и микроэкономику) не менее глубоко и серьезно, чем для экономистов, но учитывая специфику факультета и более гуманитарные наклонности  студентов,  проявляющих интерес не столько к абстрактным экономическим моделям, сколько к реальным экономическим процессам, их особенностям в нашей стране и за рубежом. 

        Как правило студенты факультета права обладают достаточно высоким  общеобразовательным и общекультурным уровнем (в этом их преимущество), что позволяет  проводить с ними в рамках семинаров дискуссии, обсуждать актуальные проблемы экономической и социальной политики, не «зацикливаясь» на типовых задачах.
       Учитывая, что юристы (пусть и будущие) в значительной степени «нормативисты», в курсе макроэкономики, чтобы заинтересовать аудиторию, надо особое внимание уделять  проблемам экономической политики, ее правовым аспектам, рассматривая макроэкономическую  политику государства в связи с законами, принятыми в РФ в годы экономических    реформ, с привлечением  Бюджетного кодекса, Налогового кодекса. То же относится и к политике занятости, для изучения которой  привлекаются Закон о занятости и Трудовой кодекс. Устойчивый интерес  со стороны студентов всегда вызывают  проблемы теневой экономики,  а также вопросы приватизации. Их рассмотрению и обсуждению также отводится время на занятиях, эти проблемы включаются в темы рефератов. Это – особенность факультета права, на других факультетах подход  иной.
 5.Вами разработан и читается оригинальный факультативный курс «Социальное государство: от Бисмарка до наших дней». Почему, по Вашему мнению, он представляет интерес для студентов факультета права?

       Спецкурс, о котором идет речь,  – авторский, во многом он основан на моих собственных публикациях. 150 лет назад в «Записках из мертвого дома» Ф.М.Достоевский, характеризуя русского человека,  утверждал, что его «высшая и самая характерная черта – это чувство справедливости и жажда ее».  Я бы сказала, что эта черта свойственна не только русским людям,  она отличает многих  наших соотечественников, живущих в ХХI веке. Стремление к справедливости  -  отличительная черта  многих студентов-юристов (я имею в виду наших ребят, с которыми я работаю).  Правоту великого писателя подтвердили сравнительно недавние (2007 г.) исследования, проведенные Институтом комплексных социальных исследований, а затем Институтом социологии РАН. Эти исследования показали, что основной социальной установкой подавляющего большинства является не общество индивидуальной свободы с присущим ему социальным расслоением, а общество, в котором соблюдается социальное равенство. Принцип социальной справедливости -  основной принцип социального государства, которым в соответствии с Конституцией  является Российская Федерация.
        Вопросы о социальных аспектах и о правовых основах функционирования рыночного механизма и государственного регулирования экономики неизбежно возникают практически во всех темах экономической теории. Включение в учебный процесс специального курса, посвященного социальному государству, дает возможность подробно рассмотреть эти вопросы, вызывающие у студентов особый интерес и живой отклик. 

         Поскольку продолжается острое дискуссионное обсуждение ряда теоретических вопросов и мер государственной политики (таких, например, как  оценка социальных последствий глобализации для России, реформы в социальной сфере и др.),  необходимо познакомить студентов  с  различными точками зрения, с аргументами участников дискуссии и выслушать их собственные суждения, которые лично у меня вызывают большой интерес, так как слушателями спецкурса как правило являются очень содержательные, серьезные студенты, наделенные аналитическими способностями. У меня есть статья «Есть ли будущее у социального государства?» Может быть, наши ребята помогут найти ответ.
           6.Как складываются ваши взаимоотношения со студентами?

    Общение со студентами - это, пожалуй, то, что удержало меня в профессии в те времена, когда произошло резкое падение престижа научного и педагогического труда, а находившиеся ранее в относительно благоприятном положении высококвалифицированные специалисты, занятые в науке и научном обслуживании, образовании, здравоохранении, культуре, оборонном комплексе (так называемые бюджетники) по оплате труда и по другим параметрам уровня жизни оказались  в числе «новых нищих».  Практически со всеми своими дипломниками, окончившими наш вуз несколько лет назад, я поддерживаю теплые отношения, они мне звонят, пишут. Не забывают меня и юристы – наши выпускники. Недавно я получила тронувшее меня до глубины души письмо от выпускника факультета права, закончившего  его несколько лет назад.  Он не был отличником по моему предмету, но с благодарностью вспоминает наши занятия. Значит, «не пропадет наш скорбный труд».
    7.Есть ли у Вас какие-либо яркие воспоминания, связанные с Вышкой, факультетом права?

     Самые яркие воспоминания у меня связаны с людьми.  В первую очередь это относится к факультету права, с которым неразрывно связан достаточно большой отрезок моей жизни. Даже краткие беседы с некоторыми из ведущих профессоров запоминаются надолго. За эти годы близкими и родными мне стали сотрудники учебной части, такие отзывчивые, душевные и надежные, четкие в работе. Но самая главная привязанность – студенты факультета права, с которыми я не расстаюсь, даже если перевыполняю план по учебной нагрузке. Ради таких ребят я готова работать бесплатно. Несколько раз на Вашем факультете я слышала такие блестящие экзаменационные ответы, которых мне не доводилось слышать на госэкзамене у экономистов и тем более менеджеров;  каждый год я получаю от будущих юристов, совсем еще юных,  хотя бы несколько письменных работ (в жанре эссе или реферата), которые могут быть рекомендованы к публикации как научные статьи в серьезные «взрослые» журналы. Наконец, результат, которым можно гордиться, - успешная защита кандидатских диссертаций по экономике двумя выпускниками Вашего факультета – моими учениками. Я рекомендовала этих замечательных ребят в аспирантуру и у одного из них, написавшего очень интересную работу по налогам на стыке экономики и права,  выступила в качестве официального оппонента.
           8.Расскажите о Ваших увлечениях (хобби).

 Книги, музыка, театр,  путешествия – это то, без чего я бы не смогла ни жить, ни работать. И есть еще одно увлечение, которое могло когда-то стать профессией, но, к сожалению, стало всего лишь хобби. Это танцы. 

Интервью провел студент 4 курса факультета права Александр Горский.
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