Современная политическая теория – это очень неоднородная область знания, в рамках которой существует много различных подходов. Один из них делает акцент на изучении истории политической философии для осмысления современной политической жизни. Доклад был посвящен проблемам этого подхода.
Наиболее  существенным для исследователей политико-философских текстов  как источников является вопрос о контексте. Стоит ли его учитывать или же необходимо сконцентрироваться на самом тексте и его содержании как таковом? Если рассматривать контекст, то какую роль ему отвести: первостепенную – и тогда текст, анализируемый вне контекста, лишается смысла, - или вторичную по отношению к содержанию?
Все эти вопросы рассматривались сквозь призму аргументации нескольких методологических подходов, ставших уже классическими в области контекстуального анализа политико-философских текстов. В частности, особое внимание было уделено Кембриджской школе контекстуального анализа. В качестве подхода, придерживающегося противоположных методологических позиций относительно контекста, был рассмотрен анализ политической философии Лео Штрауса, который, напротив, ориентирован на анализ самих текстов и выявление в них вечных истин и вопросов. 

