Отчет.

Первое, что навсегда запомнится, — перелет Москва—Вашингтон. После десяти с половиной часов в воздушном пространстве можно даже успеть слегка отвыкнуть от земной поверхности. Когда-то даже Бродский рекомендовал приземляться в США. Мы так и сделали. А земля, действительно, «везде тверда».

Земля эта должна была казаться другой, как и люди, машины и будто все остальное. На самом деле, все было абсолютно таким же. Только в другой реальности. Нас увезли в Вашингтон. Через несколько дней мы должны были приступать к своей стажировке.

После трех лет обучения на семинаре «Вторая мировая война: новые источники, новые подходы» моей однокурснице Юлии Герасимовой и мне выпала честь пройти стажировку в Музее Холокоста. В течении шести недель мы успели познакомиться не только с интереснейшими и богатейшими архивными материалами Музея Холокоста, но и, конечно, с американской культурой и повседневной жизнью этой страны.

В последние дни июля в Вашингтоне стояла страшная жара. Сразу после того, как мы обустроились в тихом квартале в районе на Columbia Heights, мы отправились исследовать центр города. 

Обычно рано утром купол Капитолия будто рассеивает собой жаркий, движущийся воздух; легкую дымку. Вообще, архитектура этого города поразительно завораживает. В ней — единство, величие и простота; гармоничность.

Из реальности благополучной Америки каждый день мы погружались в по-настоящему ужасные и страшные свидетельства и документы о нацистских преступлениях. Работа касалась непосредственно документов Международной службы розыска жертв нацистских преследований (International Tracing Service) — огромной базы данных, где хранится информация о узниках гетто и лагерей, а также о лицах, которые подвергались преследованиям со стороны национал-социалистической Германии и ее сателлитов. В настоящее время Музей Холокоста и в частности Center for Advanced Holocaust Studies (CAHS) осуществляет поиск родственников и выживших в Холокосте.
ITS содержит большую долю документов на русском языке. Стоит уделить особое внимание одной из групп источников, которая, с моей точки зрения, наиболее интересна — это материалы созданной в 1942 году Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков. Свидетельства современников событий, описания жестокостей по отношению к гражданскому населению — все это является интереснейшим источником по, если можно так выразиться, повседневности оккупации. Работа заключалась в переводе материалов на английский, а также в составлении, своего рода, аннотаций, которые окажутся полезны для историков, занимающихся подобной проблематикой. 

Другой источник, который произвел на меня сильнейшее впечатление, — интервью людей, переживших Холокост на территории Украины, собранные Центром «Шоа». Работа также заключалась в прослушивании интервью на русском и в переводе их на английский. Трагические подробности военных лет, ужасы преследований и насилие над стариками, женщинами и детьми, которые осуществлялись немецко-румынскими оккупантами — все это было слушать морально трудно, тяжело.

Также нами были проанализированы медицинские исследования погибших узников лагеря смерти Аушвиц: с языковой точки зрения, работа была сложной, так как документы были насыщены большим количеством медицинских терминов; но, опять же, в первую очередь, они интересны как источник исторический, они показательны в контексте исследований положения узников лагерей, анализа режима содержания,  а также насыщены статистической медицинской информацией.

Второй компонент нашей работы заключался в работе с архивными и библиотечными материалами по собственным проектам. Стоит отметить, что Музей имеет фотокопии в том числе всех центральных российских и украинских архивов, более того, можно найти материалы и из архивов других российских городов, например, Великого Новгорода. Я работал над двумя собственными проектами: «Холокост на территории Транснистрии: особенности румынской оккупационной политики», в Бахметевском же Архиве Колумбийского университета (Нью-Йорк), в который мы отправились после столицы, я работал с дневниками русского эмигранта, генерала А. фон Лампе. Что касается первой темы, мне удалось познакомиться с ведущими румынскими историками, которые также работают в Музее Холокоста, — Раду Иоанидом и Ионом Попой, с которыми мне удалось пообщаться по интересующей нас проблематике, а также задать им вопросы в ходе дискуссий по их докладам.

Стоит отдельно отметить об американской системе архивов и библиотек — у нас был опыт работы не только в Музее Холокоста, но также в Библиотеке Конгресса и Бахметевском архиве. Первое, чем мы были приятно удивлены — открытость архивов: у не-граждан США не возникает никаких проблем с доступом к материалам: всего лишь необходимо показать свой документ с фотографией, и вам выпишут пропуск в учреждение. Более того, в Бахметевском архиве и Музее Холокоста можно открыто копировать документы, фотографировать; а в Музее для удобства исследователей есть бесплатные сканеры и копировальные аппараты. Все это упрощает процесс поиска и сбора материалов и экономит время работы ученого. 

Вторая особенность архивов, о чем, я думаю, не стоит подробно говорить, их техническая оснащенность: наличие электронных каталогов всех единиц хранения, возможность заказа материалов через Интернет, и, самое главное, комфорт: любезность сотрудников и наличие современной аппаратуры, например, аппаратов для работы с микрофильмами и микропленками. Одним словом, работать в американском архиве или библиотеке — настоящее удовольствие.

Но наше путешествие не ограничилось Вашингтоном: нам удалось посетить и другие города «старой» части США, в том числе, Бостон и Филадельфию. Эти города поражают гармоничностью своей архитектуры — сочетанием старого и нового, пышного псевдо-барокко и современного, если угодно, международного стиля. Здесь присутствует внутренняя музыкальность, органичность соединения, полутораметровые в ширину филадельфийские улицы и широкий центральный проспект  — в этом прелесть, в этом звук прогресса США  и уважения к старине.

В Музее Холокоста ежегодно проводится встреча спонсоров — братьев Абрамсонов и стажеров — в этом году нам выпала честь представлять, что может звучать странно, не только наш Факультет перед гостями, но также и, в некоторой степени, российскую историческую науку на официальном обеде. Мероприятие с определенным протоколом, беседа с братьями Абрамсонами, неформальное общение после официальной части — все это было прекрасным опытом. Нам были заданы вопросы о личном интересе, а также о том, как обстоят дела в России с изучением Холокоста. Казалось, что братьев ситуация в России интересует в значительной степени.

Еще одним событием и чудесным опытом, которые не связаны с проблематикой Холокоста, но самым непосредственным образом соотносятся с историей, было мое участие в Марше в честь 50-й годовщины Марша на Вашингтон доктора Мартина Лютера Кинга. Совершенно случайно мы узнали о нем из газет. В этот день лил дождь, и я сбежал с работы в свой обеденный перерыв. Огромная многотысячная толпа, плакаты, лозунги. Длинная очередь, и сотни, сотни, сотни людей у Мемориала Линкольну; у ступеней, где 50 лет назад Кинг говорил величайшую речь «I have a dream». В августе 2013 речь говорил президент Обама.

Особенное впечатление произвело исполнение песни, ставшей гимном движения за права афро-американцев, — «We shall overcome». В какой-то момент несколько тысяч людей начали петь все вместе. Невероятное чувство солидарности. И мое невероятное ощущение из другой страны.

Поездка была не только плодотворной в научном плане, но, и конечно, в плане культурном — знакомство с богатейшими коллекциями американских музеев, театральной жизнью, общественно-политической. Но самое главное — это было знакомство с самой Америкой, с ее нацией, особенностями повседневности. 

Последним ярким впечатлением стал Нью-Йорк. Здесь совершенно иная Америка, совершенно другой дух. Я бы не сказал, что я был поражен Нью-Йорком, в некоторых моментах я, наоборот, ужасался этому городу. Но все же им нельзя не восхищаться — в этом противоречие ощущения; и противоречие его пространства. Нечто иное, ни на что не похожее.

Два месяца, проведенные в Америке изменили меня, мироощущение, заставили по-иному взглянуть на перспективы своей дальнейшей жизни, профессиональной деятельности. Работа в Научном Центре Музея познакомила нас с наиболее передовыми исследованиями по проблематике Второй мировой войны. За все время стажировки мы ощущали себя настоящими историками:  доброжелательное отношение, общение с нами на равном уровне, возможность дискуссий и требования, предъявленные к нам — все это было не только интересно, но невероятно полезно и важно. Для нас, как историков. Для нас, как граждан страны, которая понесла многомиллионные жертвы в войне.

Завершая свое повествование, хотелось бы выразить благодарность профессору нашего факультета — О.В. Будницкому, без которого поездка была бы невозможной.
