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Зенкин С.Н.  (РГГУ) Жизнеписание. 

Тексты:

Дубин Б.В Биография, репутация, анкета (О формах интеграции опыта в письменной культуре) // Дубин Б.В.  Слово - письмо – литература.  М.: НЛО, 2001. С. 98-119.

Менцель Б. (Johannes Gutenberg-Universität Mainz) «Немецкий» Борис Дубин: перевод как стратегия инновации

Тексты:

Дубин Б.В. Как я стал переводчиком // Иностранная литература. 2006. № 6.
Дубин Б.В. Перевод как стратегия литературной инновации (Dubin B. Translation als Strategie für literarische Innovation // Kultur und/als Übersetzung. Russisch-deutsche Beziehun-gen im 20. und 21. Jahrhundert / Birgit Menzel, Christine Engel (Hg.). Berlin: Frank&Timme, 2012, 177-188.) Переводы статей Б.В.Дубина в журнале «Osteuropa» и др. изданиях, выходящих в Германии.
Вайзер Т.В. (РАНХиГС) Борис Дубин: Культура дистанции, культура Другого
Тексты:

Дубин Б.В. Встреча на берегу сердца // Иностранная литература. 2005. № 4.
Дубин Б.В. Диалог с Другим // Газета "Первое сентября". 2006. № 10.
Дубин Б.В. Слова как мосты // Итоги. 1998. № 18.
Дмитриев А.Н. (ИГИТИ НИУ ВШЭ) Медиация «литературного» и «социального» (полюса исследовательских стратегий Бориса Дубина).

Тексты:

Гудков Л.Д., Дубин Б.В. Понятие литературы у Тынянова и идеология литературы в России // Тыняновский сборник. Вторые Тыняновские чтения. Рига, 1986. С. 208-226.
Дубин Б.В. Литературный текст и социальный контекст // Тыняновский сборник: Третьи Тыняновские чтения. Рига, 1988. С. 236–248.

Венедиктова Т.Д. (МГУ) Об историчности воображения - лицом к лицу.

Тексты:

Дубин Б.В. Воображение как коммуникативная структура и проекция модерности // Русский журнал. 25.04.12.
Каспэ И.М. (ИГИТИ НИУ ВШЭ) Как возможна литература? Как возможна социология литературы не по Бурдье?

Тексты:

Дубин Б.В. Воображение-коммуникация-современность // Вторая навигация: философия, культурология, литературоведение. 2013. № 12.

Дубин Б.В. Как сделано литературное «я» // Дубин Б.В. Классика, после и рядом: Социологические очерки о литературе и культуре. М.: НЛО, 2010. С. 143-146.

Дубин Б.В. Классическое, элитарное, массовое: начала дифференциации и механизмы внутренней динамики в системе литературы // Новое литературное обозрение. 2002. №5 (57). С.6-23.
Дубин Б.В. Принцип воображения. // Дубин Б.В. На полях письма. Заметки о стратегиях мысли и слова в XX веке. М.: Emergency Exit, 2005. С.299-305

Самутина Н.В. (ИГИТИ НИУ ВШЭ) Жанровые конструкции и социальный опыт.

Тексты:
Дубин Б.В. Испытание на состоятельность: к социологической поэтике русского романа-боевика // Дубин Б.В. Слово - письмо - литература: Очерки по социологии современной культуры. М.: НЛО, 2001. С.218-242.
Уракова А.П. (ИМЛИ -- РАШ РГГУ) Литературный культ в исследовательской перспективе

Тексты: 
Дубин Б.В. Классик - звезда - модное имя - культовая фигура: О стратегиях легитимации культурного авторитета // Культ как феномен литературного процесса / Под. ред. М.Ф.Надъярных и А.П.Ураковой. М.: ИМЛИ РАН, 2011. С.324-330.
Кукулин И.В. (НИУ ВШЭ - ШАГИ РАНХиГС) Культурно-социологическая концепция Бориса Дубина и новые тенденции в социологии рубежа XX--XXI веков: к реконструкции контекста.

Тексты:

Дубин Б.В. В отсутствие опор: автобиография и письмо Жоржа Перека // Новое литературное обозрение. 2004. № 68.
Дубин Б.В. Векторы и уровни коллективной идентификации в сегодняшней России // Дубин Б.В. Россия нулевых: политическая культура, историческая память, повседневная жизнь. М.: Российская политическая энциклопедия. С. 316--333.

Дубин Б.В. О невозможности личного в советской культуре // Дубин Б.В. Классика, после и рядом: Социологические очерки о литературе и культуре. М.: НЛО, 2010. С. 197-207. 

Дубин Б.В. Расплывающиеся острова: К социологии культуры в современной России // Дубин Б.В. Классика, после и рядом: Социологические очерки о литературе и культуре. М.: НЛО, 2010. С. 250-265. 

Степанов Б.Е. (ИГИТИ НИУ-ВШЭ) Исторические журналы в перспективе социологии культуры.
Тексты:

Гудков Л.Д., Дубин Б.В. Журнальная структура и социальные процессы // Гудков Л.Д., Дубин Б.В. Литература как социальный институт. М., 1994. С.288-345

Дубин Б.В. Журнальная культура постсоветской эпохи // Дубин Б.В. Слово-письмо – литература. М., 2001. С. 135-148.

Дубин Б.В., Рейтблат А.И. О структуре и динамике системы литературных ориентаций журнальных рецензентов (1820-1978 гг.) // Книга и чтение в зеркале социологии. М., 1990. С.150-176

Лапина-Кратасюк Е.Г. (НИУ ВШЭ - ШАГИ РАНХиГС) Борис Дубин о российском телевидении: единение, разобщение, заброшенность.

Тексты:

Дубин Б.В. Выгребной канал // Esquire. 2006. Декабрь. 
Дубин Б.В. Массмедиа и коммуникативный мир жителей России: пластическая хирургия социальной реальности // Дубин Б.В. Россия нулевых: политическая культура, историческая память, повседневная жизнь. М.: Российская политическая энциклопедия, 2011. С.197-219.
Дубин Б.В. Медиа постсоветской эпохи: изменения установок, функций, оценок // Дубин Б.В. Россия нулевых: политическая культура, историческая память, повседневная жизнь. М.: Российская политическая энциклопедия, 2011. С.165-177.
Дубин Б.В. От инициативных групп к анонимным медиа: массовые коммуникации в российском обществе // ProEtContra. 2000. № 4.
Павлов А.В. (ВШЕК РГГУ)  Может ли литературоцентристская концепция культурного воспроизводства быть полезной для изучения Интернет-культуры?

Тексты:

Дубин Б.В. Другая история: культура как система воспроизводства // Отечественные записки. 2005. № 4. С. 25-43.
Дубин Б.В. Кружковый стёб и массовые коммуникации: К социологии культурного перехода // Слово - письмо - литература: Очерки по социологии современной культуры. М.: НЛО, 2001. С. 163-174.
Интервью:

Борис Дубин: «На улицы вышла Россия интернета. Россия телевизионная осталась дома». Беседа с А.Семеркиным // E-xecutive.ru. 27.01.2012.
Борис Дубин: «Сейчас – период прощания с книгой». Беседа с А.Дубиным // Уроки истории. ХХ век. 26.08.2013.
Перлов А.М. (ВШЕК РГГУ) «Молодые культурологи» 14 лет спустя

Тексты:

Гудков Л.Д., Дубин Б.В. Молодые “культурологи” на подступах к современности // Новое литературное обозрение. 2001. № 50. 
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