КОММУНИКАТИВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ УЧАСТНИКОВ ПОЛИТИЧЕСКОЙ БЛОГОСФЕРЫ РОССИИ, США И ВЕЛИКОБРИТАНИИ 

К.Л. Зуйкина

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова 

В условиях стремительного развития цифровой культуры традиционные СМИ перестают быть единственным инструментом формирования новостной повести дня. Значимую роль в этом отношении стали играть блоги.  Так, в одном из американских исследований сообщается, что около 46% американцев стали меньше доверять традиционным источникам информации (по сравнению с пятью годами ранее), тогда как 35% - стали в большей степени доверять блогам [1]. Во многом этот факт обусловлен тем, что в блогах зачастую публикуется  альтернативная новостному мейнстриму информация, факты, которые по разным причинам «замалчиваются» в СМИ. 
Блоггинг как диалогический формат интернет-коммуникации с асинхронным типом общения может быть представлен в виде иерархической по своей структуре сети с главным элементом – сообщением автора блога – и пользовательскими откликами – комментариями, представленными на различных уровнях, т.е. включают своеобразный мини-форум. Так, специфика блогосферы позволяет ее участникам свободно общаться, рассуждать, высказывать свое мнение по  злободневным вопросам. В этом контексте интерес представляет изучение коммуникативных характеристик (особенностей общения, построения коммуникации) всех участников блогосферы – как автора главного сообщения, так и участников дискуссии (мини-форума).
Для выявления данных особенностей с помощью метода контент-анализа были проанализированы 302 материала ведущих политических блогов трех стран – России, США и Великобритании, где они действительно оказывают влияние на формирование политической жизни страны (по два от каждой страны) за период с 3 по 30 марта 2014 года. Отметим некоторые результаты исследования:
- в целом блогеры трех стран передают свои сообщения посредством текста в дополнение с картинкой (58%) или видео  (25%). Визуальный элемент при этом зачастую не только передает атмосферу происходящего события, описываемого блогером, но и добавляет тексту сарказм/юмор, тем самым авторская оценка передается имплицитно. Кроме того, выяснилось, что материалы политического блоггинга, которые содержат визуальные элементы – фото и видео – привлекают пользователей к обсуждению текста в большей степени, чем просто текстовый блоговый материал;

- цель автора политического блога состоит, прежде всего, в убеждении читателя в определенной точке зрения, что достигается благодаря приемам аргументации. Так, в российской блогосфере авторская позиция аргументируется посредством ссылок на авторитетный источник, тогда как для авторов британского и американского блогов примерно в равных долях при обосновании суждения используются логические аргументы;
- стремясь донести свое «послание» западные блогеры для передачи авторской позиции делают акцент на использование лексико-стилистических особенностей, тогда как  авторская позиция российских блогеров в большей степени передается имплицитно (к примеру, за счет использования только визуальных элементов – тех же определенных фото или видео);

- рассматривая особенности построения дискуссии на мини-форуме блогосферы, отметим, что дискуссия россиян зачастую является бессвязной и неаргументированной. Кроме того, отмечается желание участников обсуждения высказать свою точку зрения, не обращая на уже ведущуюся дискуссию внимание, что предположительно связано со спецификой коммуникативной культуры разных стран, которая из сферы офлайн перешла в Сеть. Тогда как американцы и англичане не выходят за рамки обозначенной проблемы, уважительно относятся к мнению собеседников, тактично обсуждая разные аспекты заявленной блогером проблемы. 
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