Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики Общеуниверситетская стипендиальная комиссия НИУ ВШЭ
ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА №4
(по вопросу назначение повышенной государственной академической стипендии)
Москва, 23 марта 2015г.
Председатель - Дубова Т.Ф. 
Секретарь - Иващенко В.Г.
Присутствовали - члены Общеуниверситетской стипендиальной комиссии (список)
[bookmark: bookmark0]Повестка дня:
2. [bookmark: bookmark1]Рассмотрение и  утверждение списков  обучающихся – кандидатов на получение повышенных государственных академических стипендий на период с 01.01.2015 по 30.06.2015 за особые достижения
a. в учебной деятельности;
b. в научно – исследовательской деятельности;
c. в общественной деятельности;
d. в спортивной деятельности;
e. в культурно – творческой деятельности.

2. [bookmark: bookmark4]СЛУШАЛИ: Дубову Т.Ф. 
Прокомментирован механизм отбора кандидатов на получение ПГАС:
Количество всех получателей ПГАС не может быть более 10% получателей ГАС. Кроме того, на ПГАС могут претендовать только студенты, обучающиеся на бюджете и получающие ГАС по итогам последнего семестра.
a. Требования к получателям ПГАС по учебной деятельности, согласно ПП945:  при успеваемости в течение двух семестров только на «хорошо» и «отлично» наличие не менее 50% оценок «отлично». 
[bookmark: bookmark5]При выгрузке из базы АСАВ списка студентов, у которых в течение двух семестров оценки только «хорошо» и «отлично», причем не менее 50% оценок «отлично», количество кандидатов оказалось более 1700 человек. Чтобы соблюсти все установленные ПП945 условия, ЦСиБП предлагает выдвинуть на ПГАС по учебной деятельности только тех студентов из данного списка, у которых 100% оценок «отлично» в течение двух последний семестров. Таким образом, по учебной деятельности кандидатами на получение ПГАС предложены  288 чел. 
ПОСТАНОВИЛИ:
[bookmark: _GoBack]Внести в список кандидатов на получение ПГАС по учебной деятельности Кузьмичеву Д.Р. Утвердить список студентов на получение повышенной государственной академической стипендии за особые достижения в учебной деятельности в количестве 288 чел.и размеры выплаты стипендии по данному направлению. 
Результаты голосования: из 29 присутствовавших членов Общеуниверситетской стипендиальной комиссии: «за» - 29 человек, «против» - 0 человек, «воздержалось» - 0 человек).
[bookmark: bookmark8]
 СЛУШАЛИ:
b. Дубову Т.Ф. о результатах проведенного открытого конкурса на получение повышенных стипендий по другим номинациям. Подача заявок на конкурс была организована через систему LMS с 05.02.2015г. по 18.02.2015г. Подано 719 заявок по 4 направлениям деятельности. 18.02.2015 г. список студентов, разместивших свои заявки в системе LMS, был опубликован на странице ЦСиБП. В это же время была сделана рассылка всем студентам НИУ ВШЭ с просьбой обратить внимание на данный список.
Кроме того, 19.02 и 20.02 администраторы системы работали по «жалобам» студентов, которые подавали заявки, но не увидели себя в вывешенном списке. Количество полученных «жалоб» - 4. Из них 2 отклонены – от студентов, не размещавших  заявки на конкурс в указанные даты, но которые хотели бы это сделать после закрытие системы для приема заявок. 
Общее требование к кандидатам на получение ПГАС – получение ГАС по итогам 1 семестра. 
По научно – исследовательской деятельности было подано 350 заявок.
ЦСиБП предлагает выдвинуть кандидатами на получение ПГАС по данной номинации 157 чел., набравшим 22 балла и выше. При этом установить 4 градации размера стипендии  в зависимости от набранных баллов: от 102 тыс.руб.  до 54 тыс.руб. 
ВЫСТУПИЛИ:
Казаков Р.Б. Его смутило такое большое количество баллов, которое получают студенты. Его перепроверка документов «лучших» студентов показала сильное завышение оценок.
Титкова Н.С. Поддержала это мнение, сказала, что по ее мнению, оценки деятельности студентов, порой, завышены.
Бурмистрова Е.Б. Провела анализ предоставленных работ студентами гуманитарных направлений и естественных и пришла к выводу, что оценка деятельности студента  гуманитарного направления  всегда будет выше. Например, среди студентов, набравших 22 балла и выше, студентов – экономистов – только 1. Ее сильно огорчает такой подход к проведению конкурса.  Она предложила пересмотреть «проходной балл» для получения ПГАС с 22 на 20. Также предложила вернуться к квотированию мест по научной деятельности. 
Титкова Н.С. Высказала мнение, что квотирование лишит возможности факультетам, где действительно высокая научная деятельность студентов, поощрять активных студентов.
Шминке Д. Предложил повысить балл для получения ПГАС по общественной деятельности (предварительно балл был установлен равным 11) до 14. Т.о., около 20 «освободившихся мест» можно передать для кандидатов на ПГАС по науке. 
[bookmark: bookmark9]ПОСТАНОВИЛИ:
Утвердить список  кандидатов на назначение повышенных государственных академических стипендий за особые достижения в научно – исследовательской деятельности (20 баллов и выше) и размеры стипендий по данным направлениям (общей выплаты) в зависимости от набранных баллов. Вынести предложенный список на рассмотрение ученым советом НИУ ВШЭ 27.03.2015г. 
Результаты голосования: «за» - 28 чел.; «против» - 0 чел.; «воздержались» - 1 чел.

СЛУШАЛИ:
c. Гридневу Д.Д. о результатах проведенного конкурса на получение повышенной стипендии за достижения в общественной деятельности. Подана 271 заявка по общественной деятельности. Документы конкурсантов рассматривала комиссия Студенческого совета, выборочную перепроверку проводил ЦСиБП. 
Предложено пересмотреть список кандидатов, поднять итоговый  балл  с 11, как изначально было установлено,  до 14. Тем самым, соблюсти единый подход в утверждении количества кандидатов по каждому направлению в зависимости от поданных заявок (примерно 50% от поданных заявок). 
Предложено утвердить размеры стипендии: 100 000 руб. до 54 000 руб. единовременной выплатой. 
ВЫСТУПИЛИ:
Бурмистрова Е.Б. Задала вопрос по оценке внутривузовских и внешних мероприятий.
Гриднева Д. подробно рассказала об оценке  мероприятий, об установлении уровня мероприятия, процедуре верификации. 
ПОСТАНОВИЛИ:
[bookmark: bookmark10]Утвердить список  кандидатов на назначение повышенных государственных академических стипендий за особые достижения в общественной деятельности (14 баллов и выше) и размеры стипендий по данным направлениям (общей выплаты) в зависимости от набранных баллов. Вынести предложенный список на рассмотрение ученым советом НИУ ВШЭ 27.03.2015г. 
Результаты голосования: «за» - 28 чел.; «против» - 0 чел.; «воздержались» - 1 чел.


[bookmark: bookmark13] СЛУШАЛИ:
d. Иващенко В.Г. о результатах проведенного конкурса на получение повышенной стипендии за достижения в спортивной деятельности.
Подано 67 заявок по данному направлению деятельности.
Критерии отбора кандидатов на получение ПГАС по спортивной деятельности:
1. Набранный балл за спортивную деятельность по предоставленным документам - 5 и выше;
2. Участие в двух и более спортивных мероприятиях.
3. Первичность предоставленных документов (за данные достижения стипендия не назначалась).
Отборочной комиссией общеуниверситетской кафедры физического воспитания и ЦСиБП
было рекомендовано 37 человек.
[bookmark: bookmark14]ВЫСТУПИЛИ:
Агафонов В.В. попросил уточнить, какую роль играет кафедра физвоспитания в проверке документов. 
Иващенко В.Г. ответила, что проверка предоставленных на конкурс документов проверяется комиссией из преподавателей кафедры физвоспитания. ЦСиБП выполняет выборочную перепроверку документов и полную проверку успеваемости студентов.
[bookmark: bookmark15]ПОСТАНОВИЛИ:
Утвердить минимальный балл по данной номинации равным 5. Утвердить список рекомендованных на получение данной стипендии в количестве 37 человек и предложенные ЦСиБП  размеры стипендии в зависимости от набранных студентом баллов .
Результаты голосования: из 29 присутствовавших членов Общеуниверситетской стипендиальной комиссии: «за» - 29 человек, «против» - 0 человек, «воздержалось» - 0 человек).
[bookmark: bookmark16]СЛУШАЛИ:
Иващенко В.Г. о результатах проведенного конкурса на получение повышенной стипендии за достижения в культурно - творческой деятельности.
Подано 31 заявка по данному направлению деятельности.
Для отбора победителей по культурно - творческой деятельности предлагается установить минимальный балл равным 10. 
Первичность документов и верификация документов проводилась стипендиальными комиссиями структурных подразделений. 
Предложено утвердить предлагаемый список кандидатов на получение ПГАС по данному направлению размеры стипендий от 84 000 руб. до 54 000 руб. в зависимости от набранного балла.
[bookmark: bookmark18]ПОСТАНОВИЛИ:
Утвердить минимальный балл по данной номинации равным 10, список рекомендованных на получение данной стипендии и размеры стипендии .
Результаты голосования: из 29 присутствовавших членов Общеуниверситетской стипендиальной комиссии: «за» - 29 человек, «против» - 0 человек, «воздержалось» - 0 человек).


Председатель                                                                        Т.Ф. Дубова

Секретарь                                                                              В.Г. Иващенко


 


