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ПОЛОЖЕНИЕ

об экспертном совете Лаборатории алгоритмов 
и технологий анализа сетевых структур
1. Общие положения
1.1.
Положение об экспертном совете Лаборатории алгоритмов и технологий анализа сетевых структур НИУ ВШЭ – Нижний Новгород (далее по тексту – Лаборатория) разработано в соответствии с Положением о Лаборатории алгоритмов и технологий анализа сетевых структур НИУ ВШЭ – Нижний Новгород и определяет компетенцию экспертного совета Лаборатории, его состав и порядок организации работы, проведения заседаний и принятия решений, а также полномочия и функции секретаря экспертного совета Лаборатории. 

1.2.
Экспертный совет Лаборатории является коллегиальным органом Лаборатории, который создается в соответствии с Положением о Лаборатории для рассмотрения итогов научно-исследовательских работ, определения перспективных направлений  исследований и рассмотрения иных вопросов в рамках деятельности Лаборатории.

1.3.
Экспертный совет Лаборатории осуществляет свою деятельность, руководствуясь законодательством Российской Федерации, уставом Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (далее по тексту - НИУ ВШЭ), Положением о Лаборатории, локальными нормативными актами НИУ ВШЭ и НИУ ВШЭ – Нижний Новгород, а также настоящим Положением.

2. Состав экспертного совета Лаборатории и порядок его формирования
2.1.
В состав экспертного совета Лаборатории входят по должности научный руководитель и заведующий Лабораторией.

2.2.
Другие кандидатуры для избрания в состав экспертного совета Лаборатории выдвигаются научным руководителем Лаборатории.
Для избрания в состав экспертного совета Лаборатории помимо работников НИУ ВШЭ – Нижний Новгород могут быть выдвинуты кандидатуры из числа общепризнанных в российском и международном академическом сообществе специалистов по профилю деятельности Лаборатории.

2.3.
Количество членов экспертного совета Лаборатории определяется ученым советом НИУ ВШЭ по представлению научного руководителя Лаборатории. 

2.4.
Решение об избрании в члены экспертного совета Лаборатории принимает ученый совет НИУ ВШЭ. 

Избранными в состав экспертного совета Лаборатории считаются кандидаты, получившие наибольшее число голосов членов ученого совета НИУ ВШЭ, участвовавших в голосовании, при общем количестве не менее 50 % списочного состава ученого совета НИУ ВШЭ, если иное не установлено уставом и локальными нормативными актами НИУ ВШЭ.

Состав экспертного совета Лаборатории объявляется приказом ректора НИУ ВШЭ.

2.5.
Срок полномочий членов экспертного совета Лаборатории - два календарных года с момента избрания.

2.6.
В случае добровольного отказа от участия в экспертном совете Лаборатории одного из его членов или в случае иного выхода члена из состава экспертного совета Лаборатории изменения в состав экспертного совета Лаборатории вносятся ученым советом НИУ ВШЭ, в порядке, установленном п.2.4. настоящего Положения по представлению научного руководителя Лаборатории.

3. Компетенция экспертного совета Лаборатории
3.1.
К компетенции экспертного совета Лаборатории относятся:

3.1.1.
разработка и утверждение программы развития Лаборатории;
3.1.2.
утверждение научных программ и плана работы Лаборатории на очередной год;
3.1.3.
обсуждение научных докладов и заслушивание отчетов о проведенных научных исследованиях, отдельных работников Лаборатории. 
3.1.4.
выдвижение кандидатур работников Лаборатории на стажировки в зарубежные образовательные организации высшего образования и научные лаборатории, утверждение планов и отчетов о стажировках работников Лаборатории;
3.1.5.
рассмотрение отчетов и планов организационно-финансовой деятельности Лаборатории;
3.1.6.
рассмотрение вопроса о внесении изменений в Положение о Лаборатории и настоящее Положение и вынесение их на утверждение ученого совета НИУ ВШЭ.
4. Структура экспертного совета Лаборатории
4.1.
Председателем экспертного совета Лаборатории является научный руководитель Лаборатории. 

4.2.
Экспертный совет Лаборатории может создавать из числа своих членов постоянные и временные комиссии по отдельным вопросам деятельности Лаборатории. 

4.3.
Из числа членов экспертного совета Лаборатории по представлению его председателя экспертный совет Лаборатории избирает секретаря экспертного совета Лаборатории. 

4.4.
Секретарь экспертного совета Лаборатории:

4.4.1.
организует подготовку заседаний экспертного совета Лаборатории, включая проект повестки дня, подготовку материалов и проектов документов и доводит их до сведения членов экспертного совета согласно п.5.4. настоящего Положения;

4.4.2.
обеспечивает подготовку протоколов заседаний экспертного совета Лаборатории и рассылку их по электронной почте членам экспертного совета Лаборатории в течение 5-ти рабочих дней после заседания экспертного совета; 

4.4.3.
доводит до исполнителей из числа работников Лаборатории (по электронной почте) решения экспертного совета в течение 5-ти рабочих дней после заседания  экспертного совета Лаборатории;

4.4.4.
выполняет иную работу в рамках своей компетенции.

5. Порядок работы экспертного совета Лаборатории
5.1.
Повестка дня заседания экспертного совета Лаборатории определяется председателем экспертного совета Лаборатории. 

Заседания экспертного совета Лаборатории проводятся не реже, чем один раз в шесть месяцев (кроме летнего периода) в определенный председателем экспертного совета Лаборатории день. 

Заседания экспертного совета Лаборатории проводит его председатель.

Заседание экспертного совета Лаборатории правомочно, если на нем участвует не менее одной трети его членов. Для принятия решений по финансовым вопросам кворум экспертного совета Лаборатории должен составлять не менее половины его списочного состава.

Заседания экспертного совета могут проводиться путем видеоконференц-связи.

Решения экспертного совета могут быть приняты путем электронного голосования. Вопрос на голосование отправляется секретарем экспертного совета Лаборатории членам экспертного совета Лаборатории по электронной почте, решение принимается большинством голосов членов экспертного совета Лаборатории,  направленных по электронной почте секретарю экспертного совета Лаборатории.

5.2.
Повестка дня заседания экспертного совета Лаборатории утверждается членами экспертного совета Лаборатории в начале каждого заседания экспертного совета Лаборатории.

5.3.
Внеочередное заседание экспертного совета Лаборатории может проводиться по инициативе председателя экспертного совета Лаборатории или не менее чем одной четвертой от общего числа членов экспертного совета Лаборатории,  подтвержденной по электронной почте на имя секретаря экспертного совета Лаборатории. 

5.4.
Секретарь экспертного совета Лаборатории не позднее, чем за 3 рабочих дня до даты проведения заседания экспертного совета Лаборатории, доводит до всех членов экспертного совета Лаборатории проект повестки дня заседания экспертного совета Лаборатории и рассматриваемые документы путем их рассылки по электронной почте.

5.5.
Заседания экспертного совета Лаборатории являются открытыми для работников Лаборатории. В заседаниях экспертного совета Лаборатории могут принимать участие приглашенные членами экспертного совета лица. 

5.6.
Решения экспертного совета Лаборатории принимаются простым большинством голосов присутствующих на заседании членов экспертного совета Лаборатории. 

5.7.
В случае равенства числа голосов «за» и «против» членов экспертного совета Лаборатории проводится повторное рассмотрение вопроса на том же заседании экспертного совета Лаборатории. В случае равенства голосов при повторном голосовании голос председателя экспертного совета Лаборатории по данному вопросу является решающим. 

5.8.
Форма голосования (открытое или тайное) определяется на заседании экспертного совета Лаборатории решением членов экспертного совета Лаборатории.

5.9.
Для проведения тайного голосования членами экспертного совета Лаборатории, из числа присутствующих на заседании членов экспертного совета избирается счетная комиссия, которая определяет итоги голосования. Итоги голосования утверждаются экспертным советом Лаборатории и отражаются в протоколе заседания экспертного совета Лаборатории.

6. Порядок оформления и исполнения решений 
экспертного совета Лаборатории
6.1.
Решения экспертного совета Лаборатории оформляются протоколом. Протокол в течение пяти рабочих дней со дня заседания экспертного совета Лаборатории подписывается председателем экспертного совета Лаборатории или лицом, его заменяющим.

6.2.
Подлинник протокола заседания экспертного совета Лаборатории хранится у секретаря экспертного совета Лаборатории. 

Протоколы заседаний экспертного совета Лаборатории и материалы к ним являются документами постоянного срока хранения, которые хранятся у секретаря  экспертного совета Лаборатории. По истечении пяти лет протоколы и прилагаемые к ним материалы передаются по описи на архивное хранение.
6.3.
Решения экспертного совета Лаборатории являются обязательными для работников Лаборатории. 

6.4.
Решения экспертного совета Лаборатории могут быть отменены решением ученого совета НИУ ВШЭ.

