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Профессиональная деятельность:
РЭА им. Плеханова – ассистент на кафедре философии с 1997 по 2006 год: чтение курсов философии, этики и эстетики.
Спецкурс в МГУ им. Ломоносова «Концептуальные схемы музыкальной рефлексии» (2005–2006 учебный год, 5 курс философского факультета).
НИУ ВШЭ – с 2006 по настоящее время: старший преподаватель,  затем доцент Школы культурологии. Курсы философии, истории герменевтики, культурологии, истории и теории культуры, теории и истории зарубежного искусства, теории и истории моды, социологии культуры, философии музыки Нового времени.
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Исследовательский грант «Онтология артефактов», 2010, участник проекта научного фонда ГУ-ВШЭ по приоритетной тематике.
Проект 2012 г. Лаборатории исследований культуры Центра фундаментальных исследований НИУ ВШЭ  «Фундаментальные социокультурные структуры и процессы современности: культурная система модерна и основные стратегии культурной политики в СССР» – участник проекта.
Проект 2013 г. Лаборатории исследований культуры Центра фундаментальных исследований НИУ ВШЭ «Государственная идеология и политика в области культуры» – участник проекта.



