Анонс (французский язык)
На большинстве факультетов (кроме факультета гуманитарных наук) французский язык изучается в качестве факультатива по выбору студента. 

Цель программы: формирование/совершенствование коммуникативной (чтение, письмо, аудирование, говорение), языковой (фонетика , лексика, грамматика),  социокультурной компетенций
Категория слушателей: студенты бакалавриата 2 и 3 курсов  НИУ ВШЭ всех направлений (студенты программы Менеджмент с 3 курса)
Трудоемкость программы: 8 зачетных единиц (304 часа, в том числе 232 аудиторных часа)
Срок обучения: 2 учебных года, 29 учебных недель в год
Форма обучения: очная 
Форма организации учебного процесса: модульная

Режим занятий: один день в неделю по 4 аудиторных часа 
Занятия ведут: преподаватели кафедры французского языка Департамента иностранных языков
В зависимости от уровня владения французским языком могут формироваться группы начинающих или продолжающих изучение второго иностранного языка. Обучение организовано на базе учебников, выпущенных французскими и российскими издательствами, и ориентировано на освоение определенного уровня в соответствии с международной шкалой (А1, А2, В1). При успешном прохождении всего курса, предусмотрена запись в диплом.

Бюджетные (бесплатные) группы французского языка могут посещать студенты, которые входят в верхние 15% рейтинга по успеваемости. Остальные студенты имеют возможность проходить обучение общему французскому языку (уровни А1, А2, В1) и профессиональному французскому языку (уровни В2, С1) в платных группах при Центре Торгово-промышленной палаты г. Парижа, открытом на базе кафедры   французского языка http://cathedrafrench.ru/. Стоимость занятий: в среднем – 300 руб./ауд.час. По окончании выдается сертификат о повышении квалификации НИУ ВШЭ. Экзамены на международные дипломы по общему французскому языку слушатели сдают самостоятельно во Французском институте при Посольстве Франции, по профессиональному французскому языку – в Центре ТПП г. Парижа (кафедре предоставлено французской стороной право на международную сертификацию). 
Кафедра французского языка http://www.hse.ru/org/hse/ouk/kafedrafrance уделяет большое внимание популяризации французского языка, проводя большую работу с целью  повысить интерес к его изучению. Каждый год  кафедра организует межвузовскую научную студенческую конференцию на французском языке под общим названием «Франция и франкофония сегодня», конкурс французского языка «La douce France»,  Праздник французского языка. В 2009 г. в университете при поддержке кафедры был создан Студенческий театр на французском языке «Plouf» (номинант премии «Золотая Вышка»), в 2010 г. – театральная студия «Le défi», принимавшая активное участие в проведении ежегодного Праздника французского языка. В  новом учебном году кафедра планирует продолжить работу Клуба французского языка и культуры, открытого в 2011 году (лингвистические ателье – atelier: фр. “мастерская” – посвященные творческой и интеллектуальной специфике французского языка, интеллектуальные  игры – jeux intellectuels, викторины, конкурсы, круглые столы, показ французских фильмов).
Во всех мероприятиях принимают участие представители Посольства Франции, а также студенты и аспиранты из франкоязычных стран, которые проходят обучение в России.
