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Введение. Пациенты с поражениями головного мозга часто испытывают трудности номинации, однако существующие нейропсихологические данные свидетельствуют о том, что такие трудности не являются равнозначными для разных классов слов, а именно существительных и глаголов (Chen and Bates, 1998; Damasio and Tranel, 1993; Rapp and Caramazza, 2002). Некоторые исследователи обнаруживают диссоциацию называния существительных и глаголов на нейроанатомическом уровне (Damasio and Tranel 1993; Pillon and d’Honincthun 2010; Shapiro and Caramazza 2003; Zingeser and Berndt 1990; Capitani et al., 2003; Tyler et al., 2004), демонстрируя существенную вовлеченность височных отделов левого полушария в обработку существительных, а лобных отделов – в обработку глаголов. Несмотря на то, что точная природа такой диссоциации неизвестна (см. Shapiro and Caramazza 2003; Vigliocco et al., 2011), очевидно, что существительные и глаголы отличаются по ряду лингвистических параметров (например, семантических, лексических, грамматических), которые могут влиять на то, как они обрабатываются мозгом (Berlingeri et al., 2008; Faroqi-Shah, 2012). В то время как диссоциация называния существительных и глаголов хорошо изучена на примере здоровых людей и пациентов с афазией, мало известно о том, какие изменения претерпевает номинативная функция у пациентов с опухолью головного мозга.
Цель данной работы – разработать и апробировать метод тестирования функции номинации объектов и действий у пациентов с опухолью головного мозга, а также выявить соотношение между называнием существительных  и глаголов и расположением опухоли в мозге. Исследование проводится на материале русского языка и включает в себя тестирование, выполняемое в два этапа: до и после резекции опухоли головного мозга. Разработанный инструмент позволит оценить, как изменяется номинативная функция у пациентов с опухолями головного мозга, и насколько она ухудшается или улучшается после операции. 
Метод. Данная методика берет за основу парадигму теста на называние (англ. –  naming test) (Snodgrass, J. G. and Vanderwart, M., 1980; Székely et al., 2005), который часто используется в клинической практике и при операциях с пробуждением. Стимульный материал разработан с использованием специально нормированных для русского языка рисунков (Akinina et al., 2014) и включает в себя 50 черно-белых изображений объектов и их номинаций-существительных и 50 изображений действий и их номинаций-глаголов (Рисунок 1), предъявляемых пациентам на экране монитора с интервалом в 3 секунды. Все изображения и слова нормированы по ряду показателей, таких как устойчивость номинации, субъективная сложность, объективная сложность, знакомство с действием, возраст усвоения, представимость, схожесть образа с рисунком, частотность. Стимулы для номинации предметов и глаголов сбалансированы по этим показателям. Задача пациентов – назвать объект или действие, которое изображено на рисунке. Неправильная номинация, несуществующие слова и пропуски расцениваются как ошибка. Один и тот же набор стимулов был использован в тестировании до и после операции.
Испытуемые на данный момент включают 8 пациентов НИИ нейрохирургии имени академика Н.Н. Бурденко (http://www.nsi.ru/) в г. Москва. Все испытуемые являются русскоговорящими монолингвами и правшами. Локализация опухолей у пациентов относится к двум основным типам – опухоли височной (n=3) или лобных долей (n=5) левого полушария. Перед прохождением тестирования все пациенты ознакомлены с порядком выполнения задания в соответствии с инструкцией.

Результаты. Полученные данные демонстрируют, что пациенты с опухолями в височной области в среднем делают больше ошибок при назывании как глаголов (68% vs. 87%), так и существительных (62% vs. 84%) до операции, чем пациенты с опухолями в лобных отделах (см. График 1). Сравнение результатов номинации существительных и глаголов пациентами до и после операции показывает, что у пациентов с локализацией опухоли в височной доле после операции наблюдается значительное ухудшение в номинации предметов c 62% до 45% (см. График 1), в то время как называние действий не ухудшается. У пациентов с локализацией опухолей в лобной области процент правильного называния действий остаётся достаточно высоким после операции (87% и 85%, соответственно), однако отмечается ухудшение называния предметов (с 84% до 72%), хоть и менее критичное, чем у пациентов с опухолями в височной доле. Помимо неспособности назвать объект или действие, некоторые другие ошибки связаны с замедлением времени реакции, рассеянным вниманием, персеверациями, парафазиями, сложностью артикуляции и инициацией речи – что несомненно является предметом отдельного изучения.
В заключение необходимо сказать, что в настоящее время продолжается сбор данных, поэтому полученные выводы имеют предварительный характер. Ввиду малочисленности выборки испытуемых надежный статистический анализ произвести не удалось. Тем не менее, интересным результатом является то, что вопреки имеющимся данным, указывающим на общую бóльшую уязвимость глаголов нежели существительных при назывании у здоровых людей и пациентов с афазией (Luzzatti et al., 2001; Mätzig et al., 2009; Bogka et al., 2003; Székely et al., 2005) и на более высокую грамматическую сложность глаголов в русском языке (Власова, 2012; Цветкова и др., 1979), полученные данные в группе пациентов с опухолями головного мозга свидетельствуют о противоположной тенденции.
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Рисунок 1. Пример изображений а) объектов и б) действий, используемых в тесте.
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График 1. Называние объектов и действий пациентами с опухолью в лобном (Брока) и височном (Вернике) отделах до и после операции.
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