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Профессиональная деятельность

НИУ ВШЭ (1998 - наст вр)
(2010-наст вр) - референт Президента, менеджер кафедры
(2005-2010) Школа российских исследований: заместитель исполнительного директора
(2005-2007) Управление обеспечения международной деятельности: начальник отдела по координации и мониторингу международной деятельности
(2004-2005) Управление образовательных проектов: начальник отдела перспективных проектов
(1998-2004) Факультет прикладной политологии: начальник учебной части, заместитель декана
(1992-1998)Московское представительство «Хонда Мотор КО.,Лтд»: офис-менеджер
(1983-1992)ВНИИТ: заведующий аспирантурой
(1975-1983)АН СССР: заместитель ученого секретаря Отделения физико-технических проблем энергетики 
(1971-1975)ВНИИТ м.н.с., ст.н.сотр.

Образование

Специалитет: Национальный исследовательский университет «МЭИ» (Московский энергетический институт). Специальность «Теплофизика».
Аспирантура: Всесоюзный научно-исследовательский и проектно-конструкторский институт источников тока. Специальность: 05.14.08 Преобразование видов энергии.

Профессиональные интересы:

Исследование организационных форм реализации образовательных программ, включая международные;
Изучение методов организационно-административной поддержки образовательной деятельности всех уровней реализуемых образовательных программ;
Анализ эффективности использования инновационных форм и методов организации учебного процесса всех форм обучения; 
Методики создания нормативных документов, связанных с организацией учебного процесса образовательных программ;
Методы организационно-методологического обеспечения инновационных образовательных программ.
Характеристика профессиональной деятельности:
В качестве специалиста по учебно-методической, организационно-методологической работе внесла вклад в реализацию инновационных образовательных проектов, таких как:
«Организация системы взаимодействия вузов, внедряющих инновационные образовательные программы, для обеспечения качества образования на основе академической мобильности» (ГК №17605 от 06.09.2007);
«Анализ проблем и перспектив интеграции российской высшей школы в общеевропейское пространство высшего социально-экономического образования» (ГК № 1350 от 28.05.2004);
«Развитие новых форм и методов обучения специалистов в сфере общей и прикладной политологии в контексте становления открытого гражданского общества в современной России»(№Е/А 59/01)
«Школы и направления эмпирических исследований в социологии» (№Е/А.03.13.00).
В качестве начальника учебной части и заместителя декана участвовала в работе по открытию факультета прикладной политологии и его кафедр: кафедры политического консалтинга и избирательных технологий, кафедры публичной политики, кафедры мировой политики; в качестве начальника отдела перспективных проектов и заместителя исполнительного директора участвовала  в открытии и функционировании Школы российских исследований для иностранных студентов и совместной с Университетом Кента международной магистерской программы по направлению «Политология»: «Международные отношения в евроатлантическом и евроазиатском сообществах».
В качестве менеджера обеспечивает организацию учебного процесса общеуниверситетских факультативов кафедры теории и практики взаимодействия бизнеса и власти, готовит научный, методический отчеты кафедры, отчет о выполнении учебной нагрузки,  участвует в организации круглых столов по актуальным темам современного развития общества, активно участвует в формировании инновационных образовательных проектов кафедры.

Владение иностранными языками: 
Английский - могу объясняться

Навыки работы с компьютером, оргтехникой, программным обеспечением:
 Уверенный пользователь. Microsoft Office, Internet (Outlook), Photoshop, Power Point.
                         
Водительские права категории «В». 
Личные качества:
Высокий уровень профессиональной подготовки, высокая требовательность к качеству собственной работы, способность принимать самостоятельные решения, умение работать в команде, организаторские способности, ответственность и настойчивость в достижении цели, целеустремленность, умение расположить к себе коллег, ответственность, инициативность, коммуникабельность, креативность, энергичность, аналитический склад ума и структурированность мышления.
