Рег. номер: 6.18.1-01/2512-12 от 25.12.2015
О составе государственной экзаменационной комиссии по проведению государственной итоговой аттестации образовательной программы Управление в высшем образовании Института образования

ПРИКАЗЫВАЮ:

Утвердить государственную экзаменационную комиссию (ГЭК) по защите выпускных квалификационных работ студентов образовательной программы Управление в высшем образовании, направления подготовки 38.04.02 Менеджмент, Института образования, очно-заочной формы обучения, в следующем составе:

председатель – доктор экономических наук, профессор, директор образовательных проектов и программ Фонда инфраструктурных и образовательных программ РОСНАНО Соболева Е.Н. (по согласованию);
заместитель председателя – кандидат педагогических наук, PhD, директор Департамента образовательных программ Института образования НИУ ВШЭ, Сидоркин А.М.

Члены ГЭК:

доктор педагогических наук, профессор, научный руководитель Института образования НИУ ВШЭ Фрумин И.Д.;

доктор психологических наук, профессор, профессор Департамента образовательных программ Института образования НИУ ВШЭ Подольский А.И.;

доктор физико-математических наук, профессор, директор Департамента государственной политики в сфере высшего образования Соболев А.Б. (по согласованию);
доктор экономических наук, профессор, директор центра экономики непрерывного образования Института прикладных экономических исследований РАНХиГС Клячко Т.Л. (по согласованию);

доктор физико-математических наук, профессор, декан Высшей школы менеджмента Филонович С.Р.;
кандидат экономических наук, профессор, директор Института развития образования НИУ ВШЭ, Абанкина И.В.;

кандидат экономических наук, доцент, заместитель директора Института развития образования НИУ ВШЭ Зиньковский К.В.;

кандидат экономических наук, профессор практики, директор корпоративных образовательных программ Московской школы управления СКОЛКОВО Лукша П.О. (по согласованию);

кандидат психологических наук, PhD, доцент, научный сотрудник Института образования НИУ ВШЭ Подольский О.А.;

кандидат юридических наук, Президент Фонда «Центр стратегических разработок «Москва», Председатель Правления Фонда «Центр стратегических разработок «Северо-Запад» Княгинин В.Н. (по согласованию);

заместитель директора Департамента государственной политики в сфере высшего образования Сорокин С.О. (по согласованию).
секретарь ГЭК – специалист по учебно-методической работе Департамента образовательных программ Института образования НИУ ВШЭ, Гордиенко И.Н.
Проректор








С.Ю. Рощин
