Перечень рекомендуемых мероприятий по улучшению условий труда

Наименование организации:  Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»  
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	Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» в плане мероприятий по улучшению условий  труда в организации не нуждается. Согласно Приказа Минтруда России от 24.01.2014 N 33н "Об утверждении Методики проведения специальной оценки условий труда, Классификатора вредных и (или) опасных производственных факторов, формы отчета о проведении специальной оценки условий труда и инструкции по ее заполнению», утвержденное МИНИСТЕРСТВОМ ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ вредные условия труда, характеризующиеся наличием вредных факторов, уровни которых превышают гигиенические нормативы и  оказывают неблагоприятное действие на организм работника не выявлены.



Дата составления: 25.12.2015 г.

Председатель комиссии по проведению специальной оценки условий труда
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Члены комиссии по проведению специальной оценки условий труда:
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Эксперт(ы) организации, проводившей специальную оценку условий труда:
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