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Область применения и нормативные ссылки

Дисциплина «Основы государственной политики» относится к обязательной части гуманитарного, социального и экономического цикла дисциплин программы подготовки бакалавриата. Программа предназначена для преподавателей, ведущих данную дисциплину, учебных ассистентов и студентов направления подготовки 081100.62 «Государственное и муниципальное управление», обучающихся по специализации «Государственное и муниципальное управление».

1. Цели освоения дисциплины

Основной целью курса является достижение следующих образовательных результатов: 

- составление представления о месте государства в системе как ключевого института территориального управления; 

- понимания специфики государственного и муниципального управления в различных формах государственного устройства; 

- изучение особенностей формирования и становления административно-территориального устройства России в исторической ретроспективе и ознакомления с организацией системы государственного и муниципального управления; 

- сформировать знания о специфике стратегического управления социально-экономическим развитием городов, о процедурах разработки и процессах реализации стратегий и моделей городского развития, о зарубежном и российском опыте стратегического управления развитием городов; 

- сформировать представления о взаимосвязи понятий «регион», «региональная система», «муниципальное образование», «территория» «региональное управление» и «территориальное управление», основных закономерностях и принципах регионального управления и развития, основных положениях государственной региональной политики в Российской Федерации

- выявить особенности управленческих решений, принимаемых в региональных органах государственного управления в РФ; 

- рассмотреть специфику осуществления социального обслуживания и социальной политики в регионах РФ;

- подготовка студента к применению современных методов регионального управления и территориального планирования в российской практике.

В результате освоения дисциплины студент должен:

- освоить основные понятия и термины дисциплины; 

- иметь представление о современном административно-территориальном делении РФ и специфике регионального управления в РФ; 

- видеть механизмы реализации управленческих решений в органах государственного и муниципального управления; 

- знать направления взаимодействия различных факторов, оказывающих влияние на финансы органов власти, методов и методик государственного регулирования бюджетного и налогового процессов;

- знать основы правового, экономического и административного регулирования земельно-имущественных отношений территорий;

- понимать необходимость использования знаний, полученных в ходе изучения курса, в работе системы органов регионального управления.

- знать теоретические основы публичного управления развитием территориальной социально-экономической системы, основные проблемы управления региональным социально-экономическим развитием, разбираться в региональных процессах и их социально-экономических факторах и последствиях;

- знать сущность региональной экономической политики в России и за рубежом;

- знать основные теоретические проблемы государственно-правового регулирования миграции в Российской Федерации, формирования и развития миграционной политики, характеристики миграции и миграционной политики Российской Федерации, основные цели, задачи и функции государственного управления миграцией в Российской Федерации;

- уметь разбираться в содержании и принципах построения взаимоотношений между федеральными органами и органами исполнительной власти субъекта РФ по миграционным вопросам;

- знать основные инструменты государственной инновационной политики, социально-экономические цели и задачи регионального научно-технического развития.

- обладать способностью анализировать зарубежный опыт публичного управления развитием территориальной социально-экономической системы и применять его к российским условиям;

- обладать способностью собрать, проанализировать и обработать исходную информацию и статистические данные, необходимые для расчета социально-экономических показателей, отражающих уровень, структуру, тенденции развития и особенностей публичного управления в современной России;

- уметь пользоваться справочными материалами, данными и показателями статистики населения и на их основе уметь осуществлять диагностику социальной, инновационной, финансовой политики в регионах России.

2. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины

В результате освоения дисциплины студент осваивает следующие компетенции:

	Компетенция
	Код по ФГОС/ НИУ
	Дескрипторы – основные признаки освоения (показатели достижения результата)
	Формы и методы обучения, способствующие формированию и развитию компетенции

	Умение выявлять проблемы, определять цели, оценивать альтернативы, выбирать оптимальный вариант решения, оценивать результаты и последствия принятого управленческого решения в сфере регионального управления и территориального планирования
	ПК-3
	владеет навыками выбора цели, задач, направлений социально-экономического развития региона, принятия управленческих решений в сфере регионального управления и территориального планирования 
	

	Информационно-аналитическая
	ПК-13


	способность осуществлять верификацию и структуризацию информации, получаемой из разных источников.


	Лекции и аудиторные интерактивные семинары с задачами выполнения работ, относящимся к реальным общественным практикам

	
	ПК-14
	уметь использовать информационные технологии для решения различных исследовательских и административных задач.
	

	Способность представлять интересы и официальную информацию органов региональной власти, учреждения при взаимодействии с иными органами государственной власти, органами местного самоуправления, государственными и муниципальными организациями, предприятиями и учреждениями, политическими партиями, общественно-политическими и некоммерческими организациями


	ПК-32
	воспроизводит и использует при выработке управленческих решений принципы развития и закономерности функционирования государственной организации и её отличия от частной организации;

владеет навыками разрешения конфликта интересов с позиций социальной ответственности;

интерпретирует и правильно применяет правовые нормы, принимает решения и совершает юридические действия в точном соответствии с законом;
	Обсуждение и отработка в рамках лекционных и семинарских занятий, деловых игр

	Способность анализировать состояние региональных систем и процессов при сопоставлении с передовой практикой 
	ПК-20
	интерпретирует систему мер регионального управления и территориального планирования, направленных на улучшение качества и уровня жизни населения регионов, в т.ч. социальных групп;

использует навыки оценки экономических и социальных условий осуществления региональных программ
	

	Оперирование информацией о ключевых вопросах и технологиях регионального управления и территориального планирования для четкого и убедительного публичного изложения
	ПК-22
	владеет основными тенденциями развития регионального управления и территориального планирования;

распознаёт место обсуждаемой управленческой школы / технологии в развитии регионального управления как науки и профессии;

воспроизводит основные модели и механизмы, лежащие в основе соответствующей технологии регионального управления и территориального планирования;

воспроизводит международную практику внедрения соответствующих моделей и инструментария регионального управления и территориального планирования;

интерпретирует теории и международную практику регионального управления и территориального планирования с точки зрения их применимости в российских условиях;

владеет логически верно, аргументировано и ясно выстроенной письменной речью;
	Обсуждение основных технологий и механизмов регионального управления и территориального планирования в рамках лекционных и семинарских занятий

Выполнение экзаменационных заданий.


3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Настоящая дисциплина относится к циклу профессиональных дисциплин.

Для специализации «Государственное и муниципальное управление» настоящая дисциплина является базовой. 

Изучение данной дисциплины базируется на следующих дисциплинах:

· Теория государства и права;
· История российской государственности;
· Основы публичного управления;
· Основы региональной экономики и управления развитием территорий;
· Правовое обеспечение публичного управления.
Для освоения учебной дисциплины, студенты должны владеть следующими знаниями и компетенциями:

· знаниями о теоретических проблемах, связанных с определением понятий «государство» и «государственность», пониманием происхождения государства, выявлением типологии государственных образований;

· базовыми навыками анализа источников по истории российской государственности с целью извлечения информации о социально-значимых проблемах и процессах;
· умением анализировать источники по истории российской государственности с целью извлечения информации о социально-значимых проблемах и процессах;
· знаниями об особенностях государственного устройства РФ, основными полномочиями федеральных, региональных и местных органов власти; знаниями Конституции РФ;

· умением выявлять проблемы, определять цели, оценивать альтернативы, выбирать оптимальный вариант решения, оценивать результаты и последствия принятого управленческого решения в сфере стратегического планирования и территориального планирования;

· умение готовить информационно-методические материалы по вопросам социально-экономического развития региона и деятельности региональных органов власти.

Основные положения дисциплины должны быть использованы в дальнейшем при изучении следующих дисциплин:

· Введение в публичное управление;

· Правовые основы публичного управления;
· Управление в социально-значимых отраслях;
· Местное самоуправление и самоорганизация местных сообществ;
· Территориальное планирование и управление устойчивостью развития регионов.
4. Тематический план учебной дисциплины

	
	
	всего
	лекции
	семинары

	1
	Государство как ключевой институт территориального управления. Формы государственного устройства.
	4
	2
	2 

	2
	Особенности и структура территориального управления в федеративных государствах
	4
	2
	2

	3
	Этапы формирования и

современное административно-территориальное устройство РФ. Государственная политика по реформированию административно-территориального устройства РФ
	4
	2
	2

	4
	Управленческие аспекты формирования моделей городского развития.
	4
	2
	2

	5
	Регион как объект государственного управления. Публичное управление в субъектах федерации.
	8
	4
	4

	6
	Система социального обслуживания и социальной политики в регионах РФ
	8
	4
	4

	7
	Управление развитием производственного и инновационного потенциала регионов
	8
	4
	4

	8
	Ресурсное государство и отношения сбора, распределения, освоения ресурсов. Контроль за распределением и освоением ресурсов.
	11
	4
	7

	9
	Угрозы как институт ресурсного государства. Нейтрализация угроз как основное направление деятельности ветвей власти
	10
	3
	7

	10
	Структура ветвей власти и административный торг при принятии политических решений о распределении ресурсов
	9
	3
	6

	
	Всего
	70


	30
	40


5. Формы контроля знаний студентов

	Тип контроля
	Форма контроля
	Модуль
	Параметры

	
	
	1
	2
	

	Текущий  
	Эссе
	
	+
	Письменная работа по заранее выбранной проблемной теме, в которой должны быть продемонстрированы полученные знания, умение грамотно строить причинно-следственные связи, правильно сформулировать вопрос, на который вы собираетесь найти ответ в ходе своего исследования, правильно подбирать нужные примеры для аргументации того или иного тезиса, отражен индивидуальный подход к поиску решений выявленной проблемы.

Дополнительные требования: не менее двух-трех ссылок на академические источники (монографии, статьи); не менее 2-3 ссылок на статистические источники данных; не менее 1-2 ссылок на нормативно-правовые документы.

Время написания эссе – 60 минут.

	Текущий
	Контрольная работа
	+
	
	Письменная работа по темам, освещённым в лекциях первого модуля: административно-территориальное деление; управление городов; социальная политика; национальная политика; кластерная политика; экологическая политика.

Время написания контрольной работы – 60 минут.

	Итоговый
	Экзамен
	
	+
	Итоговый контроль проводится в форме письменного экзамена. Задание экзамена содержит два открытых вопроса. Пользоваться какими-либо источниками при написании итоговой работы запрещено. 

Вес каждого открытого вопроса при оценке итоговой работы – 50%. Вес итоговой письменной работы в общей оценке знаний студента по дисциплине – 50%. 


5.1 Критерии оценки знаний, навыков

Все формы контроля, как текущего, так и итогового оцениваются по 10-балльной шкале.

Написание контрольной проводится в конце 1-ого, а эссе – 2-ого модуля обучения. Кроме того, оценивается активное участие студента в работе на семинаре: в подготовке докладов, в разборе кейсов, деловых игр и дискуссиях. Активность студентов определяется количеством правильных ответов или высказанных идей. 

5.2 Порядок формирования оценок по дисциплине

Оценка за текущий контроль (Отекущий.) знаний представляет собой среднее арифметическое значение трех видов контроля по учебному модулю: контрольной, эссе и выступлений на семинаре. При оценивании эссэ преподавателем обычно используются следующие критерии: умение сформулировать проблематику предложенной темы; умение правильно подобрать ссылки на научную и законодательно-нормативную литературу по теме; полнота и логичность описания проблемы; аргументированность сделанных выводов и предлагаемых решений проблемы; самостоятельность мышления; стилистическая грамотность изложения; корректность выводов.
Текущая оценка представлена в формуле:

О текущий. = k1*О контрольная. + k2О эссе, где k1=0,4, k2 = 0,6
Накопленная оценка за текущий контроль учитывает результаты студента по текущему контролю следующим образом: 

О накопленная = n1*О текущий. + n2*О ауд. + n3*Опосещение,  где n1=0,5 n2=0,4 n3=0,1

Способ округления накопленной оценки текущего контроля: арифметический. Округление накопленной оценки производится преподавателем на основании его наблюдений за академическими успехами студента. 

Результирующая оценка за дисциплину представляет собой равные доли накопительной оценки и оценки за итоговый экзамен и выставляется по следующей формуле, где Оэкзамен – оценка за работу непосредственно на экзамене:

О результирующая = p1*Оэкзамен + p2*Онакопленная, где p1=p2=0,5

Экзамен сдается в устной форме. Пересдачи экзамена осуществляются в устной форме, в соответствии с положениями пунктов 62 и 66 Положения об организации контроля знаний (утв. протоколом ученого совета НИУ ВШЭ от 24.06.2011 № 26).

При проведении второй пересдачи комиссия не учитывает результаты текущего контроля при выставлении результирующей оценки, в соответствии с пунктом 65 Положения об организации контроля знаний (утв. протоколом ученого совета НИУ ВШЭ от 24.06.2011 № 26).

6. Содержание дисциплины

Тема 1. Государство как ключевой институт территориального управления. Формы государственного устройства.

Государственное управление как основной регулятор социальных отношений, обеспечивающих защиту и воспроизводство целостности государства и его основных институтов. Формы государственного правления и формы государственного устройства. Понятие и статус территории государства. Понятие государственно-территориального устройства, федерации. Идеи федерализма, унитаризма и автономии. Административно-территориальное устройство стран. Сущность регионального управления. Региональное управление в унитарных и в федеративных государствах. Федеративные отношения.

Основная литература:

1. Государственная политика и управление: в 2 ч. Ч. 1, 2. Концепции и проблемы государственной политики и управления / под ред. Л.В. Сморгунова. – М.: РОССПЭН, 2006.  
2. Региональная экономика и управление развитием территорий. Учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры, под общей редакцией Ф. Т. Прокопова, Москва, 2016 г.
Тема 2. Особенности и структура территориального управления в федеративных государствах

Понятие, образование и устройство федеративных государств. Особенности конституционно-правового статуса субъектов федеративного государства. Особенности разграничения компетенции в федеративных государствах мира. Правовое регулирование государственных образований в федеративных государствах. Особенности регионального территориального управления в федеративных государствах на примере США и ФРГ.

Основная литература:

1. Василенко, И. А. Государственное и муниципальное управление : учебник для бакалавров / И. А. Василенко. — 5-е изд., перераб. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2013. — 495 с. — Серия : Бакалавр. Базовый курс.

2. Василенко И.А. Административно-государственное управление в странах Запада: США, Великобритания, Франция, Германия. – М.: Логос, 2000.

Тема 3. Этапы формирования и современное административно-территориальное устройство РФ. Государственная политика по реформированию административно-территориального устройства РФ

Историческая ретроспектива формирования административно-территориального устройства России. История федеративного устройства России, этапы становления. Территория Российской Федерации как объект конституционно - правовых отношений. Статус границ государства. Федеративное устройство России: современное состояние и перспективы. Виды территориальных образований. Конституционно-правовой статус Российской Федерации. Модель федеративного устройства России. Порядок изменения статуса субъекта Федерации. Формы взаимодействия РФ с её субъектами.

Основная литература:

1. История государственного управления в России: учебник для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям, по специальности «Государственное и муниципальное управление» (080504) / Под ред. А.Н. Марковой, Ю.К.  Федулова. — 3- е изд., перераб.  и доп.  -  М.:  ЮНИТИ-ДАНА, 2007.  -  319 с.  - (Серия «Государственное и муниципальное управление»)

2. Лексин Иван Владимирович. Территориальное устройство России: Конституционно-правовые проблемы. — М: ЛЕНАНД, 2014. — 432 с.

3. Стрекозов, В. Г. С84 Конституционное право России: учебник для бакалавров / В. Г. Стрекозов. — 5-е изд., перераб. и доп. — М.: Издательство Юрайт; ИД Юрайт, 2014. — 316 с. — Серия: Бакалавр. Базовый курс. 

Тема 4. Управленческие аспекты формирования моделей городского развития.

Определение городской системы. Принципы формирования моделей городского развития. Модели городского развития. Модель концентрических зон. Секторная модель. Многоядерная модель. Ситуация городов: конкуренция и партнерство. Стратегическое управление и административное управление. Управление развитием города. Концепция комплексного социально-экономического развития. Концепция пространственного развития. Концепция территориального стратегического планирования. Программа «Habitat». Модели управления агломерациями. Особенности российской практики управления развитием городов.

Основная литература:

1. Перцик Е.Н. Геоурбанистика: учебник для студ. высш. учеб.заведений / Е.Н. Перцик. – М.: Издательский центр «Академия», 2009.

2. Пивоваров Ю.Л. Основы геоурбанистики: Урбанизация и городские системы: Учебное пособие. – М.: Владос, 2006.

3. Бранч М. Проектирование городской среды. – М.: Стройиздат, 2008.  

4. Гутнов А.Э. Город как объект системного исследования. – М.: Наука, 2007.  

5. Листенгурт Ф.М., Портянский И.А. Юсин Г.С. Программно-целевое планирование систем населенных мест. – М.: Экономика, 2007. Ефимов ,  В . С .  Стратегическое управление городом  [ Текст ]:  учебное пособие  /  В . С . Ефимов . –  Новосибирск :  НГАЭиУ, 2004. 

Тема 5. Регион как объект государственного управления. Публичное управление в субъектах федерации.

Регион как объект и субъект государственной (публичной) политики. Федеральные округа в системе распределения государственной власти в Российской Федерации. Государственное управление в административно-территориальных единицах. Конституционные и правовые основы государственного управления в субъектах Российской Федерации. Правовой статус административно-территориальных единиц Российской Федерации. Взаимоотношения в системе федеральный центр – федеральный округ – субъект Российской Федерации. Концепция вертикали власти.

Основная литература:

1. История государственного управления в России: учебник для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям, по специальности «Государственное и муниципальное управление» (080504) / Под ред. А.Н. Марковой, Ю.К.  Федулова. — 3- е изд., перераб.  и доп.  -  М.:  ЮНИТИ-ДАНА, 2007.  -  319 с.  - (Серия «Государственное и муниципальное управление»)

2. Лексин В.Н., Швецов А.Н. Государство и регионы: Теория и практика государственного регулирования территориального развития. Изд. стереотип. 2014. – 368 с.

3. Публичная политика в современной России: субъекты и институты. Сб. ст. / Отв. ред.-сост. Н.Ю. Беляева. – М.: ТЕИС, 2006.

4. Региональное управление и территориальное планирование: учебник и практикум для академического бакалавриата / Ю. Н. Шедько, Р. Г. Погребняк, Е. С. Пожидаева [и др.]; под ред. Ю. Н. Шедько. — М.: Издательство Юрайт, 2015. — 503 с. — Серия: Бакалавр. Академический курс.

Тема 6. Система социального обслуживания и социальной политики в регионах РФ

Особенности социальной сферы региона как объекта социальной политики. Государственное управление социальными системами в Российской Федерации. Основные понятия социального обслуживания населения. Сущность, цели и задачи социального обслуживания населения. Система социального обслуживания населения: принципы, функции, виды и формы деятельности. Нормативно-правовое обеспечение социального обслуживания населения в Российской Федерации.

Основная литература:

1. Социальная политика: Учебник / Под общ. ред. Н.А. Волгина, В.И.  Кушлина. М.: Изд-во РАГС, 2010.

2. Государственная и муниципальная социальная политика. Курс лекций: учебное пособие / коллектив авторов; под.общ.ред. Н.А. Волгина. – М.: КноРус, 2011.

3. Качество и уровень жизни населения в новой России (1991–2005); рук. авт. колл. В.Н. Бобков. М.: ВЦУЖ, 2007.

4. Литвинов В.А. Проблемы уровня жизни в современной России. М.: Изд-во ЛКИ, 2008.

Тема 7. Управление развитием производственного и инновационного потенциала регионов

Теоретические основы формирования и управления развитием производственно-инновационного потенциала региона. Состав, структура и факторы производственно-инновационного потенциала региона. Существующие подходы к оценке производственно-инновационного потенциала региона. Понятия, функции, система инновационного потенциала. Особенности государственного управления развитием производственного и инновационного потенциала. Применение государственно-частного партнерства.

Основная литература:

1. Государственная экономическая политика: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности 061000 «Государственное и муниципальное управление» / [Т.Г. Морозова и др.]; под ред. Т.Г. Морозовой. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2006.

2. Региональная экономика. Природно-ресурсные и экологические основы: учебное пособие/коллектив авторов; под общ. ред. В.Г. Глушковой, Ю.А. Симагина.  – М.: КНОРУС, 2012.-320.

3. Шерешева М.Ю. Формы сетевого взаимодействия компаний. Курс лекций: учеб. пособие / М.Ю. Шерешева; Гос. ун-т – Высшая школа экономики. – М.: Изд. дом Гос. ун-та – Высшей школы экономик, 2010. – 339 с.

4. Портер, Майкл, Э. Конкуренция: Пер. с англ. – М.: Изд. дом «Вильямс», 2005. – 608 с.

5. Cluster policy in Europe. A brief summary of cluster policies in 31 European countries. Oxford Research AS, 2008.

Тема 8. Ресурсное государство и отношения сбора, распределения, освоения ресурсов. Контроль за распределением и освоением ресурсов.
Административно-территориальная, отраслевая и социальная организация нашей страны производна от поиска, добычи и накопления ресурсов, их распределения и освоения. Социальные связи при такой организации жизни есть потоки ресурсов между элементами государственной структуры. Население – ресурс для строительства советского, или, как сейчас, российского социализма. Образование – ресурс*, здоровье населения – ресурс, земля – ресурс. Труд не является в рамках такой организации жизни товаром, он тоже ресурс. Термин «трудовые ресурсы», изобретенный политэкономами социализма, очень точно отражает место и роль населения в организации добычи других ресурсов и их переработке, а значит, и в социальной системе.

Ресурсная организация государства фрактальна, то есть на любом уровне устройства она воспроизводит основные свои структурные особенности. Каждый фрагмент государственного устройства, в том числе люди, есть ресурс для другого фрагмента. И перед каждым таким фрагментом государством «ставится» задача быть ресурсом, то есть быть полезным с точки зрения достижения великой государственной цели, которую конкретизируют вплоть до отдельного человека.

Формой использования ресурсов является их освоение. Предприятие, отрасль или регион, которым разнаряжены ресурсы, должны их освоить. Результатом освоения является удовлетворение нормативной потребности или создание некоего изделия.

В результате освоения ресурсов товар не возникает. Сам факт расходования ресурсов есть свидетельство их использования. Израсходованные ресурсы списываются, перестают существовать как единица учета. 

Формой хранения ресурсов является складирование. Запас, как известно любому человеку, пожившему при социализме, карман не тянет, и потому количество ресурсов, накаливаемых государством и его гражданами, огромно. Но это богатство не может быть оценено в терминах товаров и денег, по самой природе государства*. При ресурсной организации государства ни о каких собственно экономических инструментах определения эффективности речь не может идти в принципе. Вопросы о стоимости, экономической эффективности не могут быть даже поставлены, они находятся вне социалистической политэкономической парадигмы. А если ставятся, то это симптом эрозии великой идеи и начала перехода от очередной стабильности к очередной депрессии.

Использование ресурсов определяется порядком управления, который есть совокупность множества подзаконных актов, нормативов и инструкций, регламентирующих накопление и хранение ресурсов, их освоение и порядок списания. Нарушения этих инструкций-нормативов и регламентов образует состав преступления против порядка управления. 

Современная Россия во многом наследовала СССР и поэтому может быть отнесена к ресурсным государствам, в которых  экономическое развитие  вторично по отношению к деятельности, направленной на выявление, структурирование и нейтрализацию факторов, угрожающих целостности государства и социальной стабильности.  Инвестиции в нейтрализацию такого рода угроз в  России составляют значительную часть экономики. Экономическое развитие выполняет служебную функцию по отношению к нейтрализации угроз.
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Тема 9. Угрозы как институт ресурсного государства. Нейтрализация угроз как основное направление деятельности ветвей власти
Нейтрализации угроз необходимы соответствующие ресурсы,  которые российское государство изымает с рынка и распределяет по своим структурным элементам (регионам, министерствам, муниципалитетам, государственным и частным корпорациям) в соответствии с принятыми и согласованными представлениями о масштабах угроз и степени их актуальности. Тем самым, объем ресурсов, которыми могут располагать  структурные элементы государства в значительной степени зависит от того, какие угрозы может актуализировать и предъявить государству его конкретный структурный элемент. Так, информация об угрожающей эпидемиологической обстановке,  если она подтверждена соответствующими службами, приведет к выделению ресурсов ведомству Главного санитарного врача (Роспотребнадзору), Минздраву, МВД, МЧС, региональным органам власти и другим структурам, в функции которых входит  борьба с эпидемиями. А авторизованная правительством информация об угрозе безработицы приведет к дополнительному потоку ресурсов  в Министерство труда и социального развития, которое распределит их  в те регионы, в которых численность учтенных безработных относительно более высока, чем в других регионах.

Каждый структурный элемент государства заинтересован в увеличении потока распределяемых им ресурсов и поэтому стремится тем или иным образом оформлять и институализировать угрозы, которые уже существуют или еще возникнут в том случае, если данный элемент не получит запрашиваемые им ресурсы в требуемом объеме. Функционируя в этой логике, все структурные элементы государства вынуждены генерировать информацию (предназначенную распорядителям ресурсов) об угрозах, степень достоверности которой весьма различна. Высшие уровни управления государством в результате оказываются завалены потоками информации о том, что людям, организациям, регионам, политической системе и т.п. угрожают разного рода внешние и внутренние агенты, для нейтрализации активности которых необходимы дополнительные ресурсы. 

В этих условиях одним из способов получения дополнительных ресурсов от государства становится изобретение новых угроз разного уровня, от общегосударственного до локально - муниципального.

Для отечественной социальной практики характерно изъятие государством ресурсов с рынка и использование их для сохранения своей целостности, обеспечения безопасности и социальной стабильности, которые, как утверждают политики и чиновники, находятся под угрозой. При этом понятие угрозы явно не определяется, а система угроз описывается только в политической «Стратегии национальной безопасности РФ до 2020 года». Отдельные угрозы описываются в таких документах как «Доктрина информационной безопасности РФ», «Доктрина продовольственной безопасности РФ», «Государственная стратегия экономической безопасности РФ», и аналогичных. Существует система подразделений государственного аппарата, разного рода министерств и служб, предназначенных для нейтрализации конкретных угроз.

В данной работе угрозы и необходимость их нейтрализации рассматриваются как основной стимул в развитии ресурсного государства. В ней сделана попытка операционализировать само понятие угроз, определить их роль в ресурсной организации жизни и показать возможность конструирования системы, предназначенной для отслеживания информации об угрозах.

Кроме того, сделана попытка теоретической классификации угроз и соотнесения результатов теоретической классификации с организационными структурами, институализированными в виде государственных служб, предназначенных для нейтрализации угроз.

Онтологический статус угроз, их идентификация и ранжирование

Онтологический статус угроз не определен. Обычно считается, что они возникают (или существуют) вне социальных, политических, информационных и иных контекстов. Однако нечто становится угрозой только в том случае, если оно имеет «угрожающие последствия». Цунами и пожары, например, становятся угрозами в силу своих последствий — если угрожают экономике, политической жизни, чреваты человеческими жертвами. Если такие явления происходят вне ойкумены, то они любопытны обывателям, интересны специалистам, но не представляют угрозы.

Угрожающие последствия, в свою очередь, существуют не сами по себе, а только для субъектов, на которых эти последствия отразятся. Последствия должны быть дифференцированы не только по типам, но и по конкретным социальным группам, локальным сообществам, для всего государства или его отдельных институтов.

Это значит, что угрозы необходимо идентифицировать. Под идентификацией понимается процесс обнаружения и наименования угроз. В процессе идентификации выявляются номенклатура угроз , вероятности их проявления, локализации, возможный ущерб, социальные и иные последствия.

После идентификации угрозы нужно классифицировать. В управленческой теории угрозы разделяются на природные и антропогенные, которые в свою очередь делятся на политические, экономические, технологические и пр. Такие классификации угроз, как правило, скорее иллюстративны, чем содержательны. Примерами могут служить тексты концепций национальной безопасности, в которых эмпирическое перечисление угроз выполняет сугубо политические функции. Обращает на себя внимание отсутствие общепринятых теоретически обоснованных методов классификации и ранжирования угроз.

После завершения классификации угрозы нужно ранжировать, то есть определить, какие угрозы более значимы, а какие — менее.

После классификации и ранжирования угрозы необходимо нейтрализовать, для чего необходимо мобилизовать соответствующие ресурсы и осваивать их таким образом, чтобы последствия угроз были бы минимальными. Для этого существует исторически сложившаяся структура из государственных организаций, в функции которых входит нейтрализация угроз. Ее составляющие можно рассматривать как результат практической классификации угроз. Эти организации консолидируют, распределяют и осваивают ресурсы, необходимые для нейтрализации угроз. Чем выше ранг угрозы, тем она опаснее и тем большую часть ограниченных ресурсов необходимо выделить какой-либо организации для ее нейтрализации. Чем больше объем осваиваемых при нейтрализации угрозы ресурсов, тем выше статус организации в государственной иерархии.
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Тема 10. Структура ветвей власти и административно-территориальное устройство СССР и Российской Федерации
Структура ветвей власти; структура исполнительной ветви власти; Структура представительской ветви власти; Структура судебной ветви власти; Структура военной власти; Структура правоохранительной власти; Иерархии судебной власти и отношения между ними. Суды и судьи, социальный статус и разделение полномочий; структура исполнительной ветви власти; Иерархии военной власти и отношения между ними. Виды военной власти, военные иерархии и отношения между ними. Иерархии правоохранительной власти, виды правоохранительной власти и отношения между ними. Избыточность исполнительной власти. Административные веса в представительской иерархии власти. 
Административные места в судебной власти. “Четвертая власть” - структура административных весов. Отношения между ветвями власти и сравнение административных весов (игра в “кто главнее”). Некоторые возможные действия на рынке административных весов.


Административные веса в межгосударственных отношениях.
Отношения между иерархиями исполнительской и представительской власти и другими реальностями государственной жизни.

Административно-территориальное устройство СССР и РФ. Логика распада СССР и административно-территориальная структура России.  Общее представление о ветвях власти.
Уровень " СССР в целом" . Уровень "союзная республика". Уровень "область (край)". Уровень "город". Уровень "район". Уровень "поселение". Административные веса на высшем уровне руководства СССР.


Необходимость многоуровневой структуры власти. Формы связи между уровнями системы управления.  Субординация и координация в системе управления.Социальное пространство СССР и наследовавших ему государств организовано принципиально по иному, чем в других современных общностях. Пространство социальной жизни и административно - территориальное деление (районирование)  в СССР идентичны. Административно - территориальное устройство государства (деление) составляет каркас всех других форм социальной жизни. Вне административно - рыночных государств единицы административно-территориального деления субординированы друг другу с той или иной степенью неоднозначности. Штаты, графства, земли, округа других государств, кроме СССР и наследовавших ему политических устройств, связаны между собой по-разному. В формы связей между единицами административно-территориального деления тем или иным образом включается политическая и экономическая история государства, определяя в какой-то степени и его будущее. 

Определенно можно сказать, однако, что число уровней в иерархиях административно - территориального устройства в политически стабильных и экономически процветающих государствах не больше трех, максимум четырех (государство - штат - графство; государство - земля - муниципальный округ; и т.п.). Увеличение количества уровней административно-территориального деления, как правило, приводит к конфликтам между уровнями.

Число уровней в иерархии административно-территориального деления в СССР составляло 5 (в республиках с районным делением "СССР - республика - район - город - поселение"), и 6 (в республиках с областным делением: "СССР -  республика - область (край) - город - район - поселение"). Распад СССР, также как регионализацию России, можно рассматривать как структурную деформацию иерархий административно - территориального устройства, сопровождающуюся уменьшением количества уровней. Феноменологическое многообразие форм распада (этнические, региональные, политические, территориальные и т.п. конфликты) скрывает единое структурное основание этих процессов - принципы организации социального пространства на административном рынке и конфликты между иерархизированными уровнями и единицами административно - территориального деления в ходе трансформации  административного рынка.

Административно-территориальная структура РФ. Федеральный, окружной, субьектовый, московский. Муниципальные уровни административно-территориального устройства: городских округов, муниципальных районов, городских поселений, сельских поселений. Отношения между уровнями, связанные с распределением и перераспределением ресурсов. Административный торг как форма распределения и перераспределения ресурсов. Политические решения как институт распределения ресурсов.
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6. Образовательные технологии

1. Преподавание дисциплины «Введение в публичное управление» включает использование таких методов, как деловые игры, дискуссии, мозговые штурмы, выступления с докладами. 

7. Методические указания студентам

Программа курса ориентирована на изучение современных технологий государственного управления. Значительную часть информации, которая дается на лекциях, нельзя найти в книгах и периодических изданиях на русском языке, в связи с чем категорически не рекомендуется пропускать лекционные занятия.

Для самостоятельного изучения предлагается широкий перечень нормативных актов, знание которых важно для дальнейшей профессиональной деятельности.

Для успешного освоения материалов курса рекомендуется не ограничиваться русскоязычными источниками.

Семинарские занятия предполагают активное использование навыков презентации, работы в группах, подготовки самостоятельных выступлений.

8. Оценочные средства для текущего контроля и аттестации студента

1. Тематика заданий текущего контроля (контрольная работа)
Контрольная работа состоит из теста, включающего 10 заданий, и включает все пройденные за первый модуль обучения темы: административно-территориальное деление и определение понятий, связанных с этой темой; управление городов; социальная политика; национальная политика; кластерная политика; экологическая политика. Целью текущего контроля является закрепление материала для более полного усвоения последующих тем. 

2. Тематика заданий текущего контроля (темы для проведения эссе)
Эссе проводится в конце второго модуля обучения курсу «Основы государственной политики» в течение одного занятия (2 академических часа). Темы эссе соответствует следующим тематическим разделам программы: ресурсное государство и отношения сбора, распределения, освоения ресурсов, контроль за распределением и освоением ресурсов; угрозы как институт ресурсного государства, нейтрализация угроз как основное направление деятельности ветвей власти; структура ветвей власти и административный торг при принятии политических решений о распределении ресурсов.
3. Экзаменационные вопросы для итогового контроля
1. Понятие «государства». Государство как ключевой институт территориального управления.

2. Ключевые проблемы государственного территориального управления в России. 

3. Понятие «государственной территории». Компоненты государственной территории страны.  

4. Теории и типы границ. Функции государственной границы. Экономические границы.  

5. Этапы формирования государственной территории РФ. Современная государственная территория РФ.

6. Территория и особенности географического положения России как факторы ее социально-экономического развития. 

7. Административно-территориальное устройство дореволюционной России. Особенности и этапы эволюции. 

8. Административно-территориальное устройство СССР. Принципы советского административно-территориального устройства страны.

9. Изменения в административно-территориальном делении Российской Федерации в постсоветский период.

10. Проблемы развития российских городов-миллионеров и пути их решения. Главные задачи по управлению их развитием. 

11. Основные проблемы российских моногородов.  Главные задачи по управлению их развитием. 

12. Эколого-экономические проблемы старопромышленных регионов России.

13. Концепция «умных городов». Возможности и проблемы для ее реализации.

14. Понятия «социально-трудовая сфера», «социальная инфраструктура», «социальная политика». Социальная политика в региональных стратегиях социально-экономического развития. 

15. Понятия «уровень жизни»  и «качество жизни». Управление качеством и уровнем жизни населения в России.

16.  Основные показатели системы оценки уровня и качества жизни населения.

17. Цель из задачи социальной политики в регионе. Критерии и механизмы эффективной региональной социальной политики.

18. Цель из задачи национальной политики в регионах. Критерии и механизмы эффективной региональной национальной политики.

19. Проблемы и перспективы инновационного развития России. Понятие кластера и кластерной политики. 

20. Экологические характеристики хозяйства России. Приоритеты экологической политики в России.

21. Идеологические основания ресурсного государства.
22. Репрессии как инструмент регулирования распределения ресурсов.
23. Понятие ресурса и его отличие от понятия капитала.
24. Понятие административного веса и административной валюты.
25. Депрессия как фаза жизни ресурсного государства.
26. Стабильность  как фаза жизни ресурсного государства.
27. Понятие административно-территориальной единицы и система субординации этих единиц.
28. Субординации и координация в системе применения власти при распределении ресурсов.
29. Товары и деньги в ресурсном государстве.
30. Вертикальная социальная мобильность в ресурсном государстве.
31. Горизонтальная социальная мобильность в ресурсном государстве.
32. Вертикаль власти в системе управления ресурсами.
33. Расхищение ресурсов как форма их перераспределения.
34. Капитализация ресурсов в системе административного торга.
35. Структура административных весов на федеральном уровне.
36. Идеологемы и мифологемы в мировоззрении граждан ресурсного государства.
37. Прогрессизм и фундаментализм как базовые компоненты мировоззрения агентов административного рынка.
38. Социальная структура ресурсного государства.
39. Территориальная структура ресурсного государства.
40. Внутренние и внешние границы в ресурсном государстве и их роль в формировании финансового и материального балансов.
41. Структура и функции планирующих и контролирующих органов в ресурсном государстве.
42. Структура и функции репрессивных органов в ресурсном государстве.
43. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Для лекций обязателен заказ компьютера с проектором; компьютер с проектором также должен быть заказан для проведения семинаров. Используется проектор для презентации докладов на семинарах. 

Методический кабинет департамента ГМУ на факультете социальных наук и библиотека НИУ ВШЭ являются базой материально-технического обеспечения для работы с реферируемой научной литературой.

