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Гордость страной и базовые ценности россиян
Вопрос о связи национальной идентичности с ценностями обычно ставится применительно к публичному дискурсу, т.е. речь идет о связи страновых, а не индивидуальных феноменов. Эмпирические исследования этих феноменов на страновом уровне подтверждают ранее предложенный Э.Хобсбаумом тезис о том, что современные проявления национальной приверженности связаны с высоким уровнем политического консерватизма. 
Цель нашего исследования – изучение взаимосвязей ценностей и национальной гордости на индивидуальном уровне. Мы предполагаем, во-первых, что закономерность, обнаруженная на страновом уровне, действует и применительно к индивидуальным ценностям: гордость сильнее выражена у консервативно настроенных индивидов и, наоборот, слабее – у тех, кто более открыт переменам (Гипотеза 1).
Во-вторых, мы предполагаем, что национальная гордость связана также с другим ценностным измерением – степенью эгоизма/альтруизма. В отличие от консенсуса относительно положительной связи национальной идентичности и консерватизма, позиции исследователей относительно более альтруистической или эгоистической ориентации людей с различным уровнем национальной идентичности неоднозначны. Согласно теории социальной идентичности Г.Тэджфела и Дж.Тернера, национальная идентичность, как и любая другая приписываемая человеку принадлежность к группе, автоматически вызывает поведенческие эффекты внутригруппового фаворитизма и межгрупповой дискриминации – безусловного предпочтения интересов своей группы интересам тех, кто в ней не состоит. Иными словами, согласно этой теории, национальная идентичность представляет собой разновидность коллективного эгоизма и будет положительно связана с эгоистическими ценностями. Другие исследователи (от Э.Ренана до Б.Андерсона) занимают иную позицию, рассматривая национальную идентичность как чувство солидарности и готовность жертвовать не интересами других наций во имя своей собственной, а собственными индивидуальными интересами во имя соотечественников. Исторический опыт тоже свидетельствует, что национальная идентичность способна мотивировать на самопожертвование более эффективно, чем любая другая коллективная принадлежность или политическая идеология. На распространение постнационалистических, гибридных национальных идентичностей, которые способны сочетаться с космополитизмом, открытостью и более современными ценностными ориентациями, указывают и исследования современных кейсов. Мы предполагаем, что справедлива позиция, связывающая национальную идентичность с выходом за пределы эгоистических устремлений, и выдвигаем гипотезу о том, что на индивидуальном уровне национальная гордость положительно связана с альтруистическими и, наоборот, негативно связана с эгоистическими ценностями (Гипотеза 2).

Для проверки этих гипотез мы использовали данные о ценностях россиян, полученные в рамках 7-ой волны Европейского социального исследования (ESS) 2014 года. В дополнение к анкете ESS российские респонденты заполняли также опросник, который включал в себя 12 вопросов о национальной гордости. Один из вопросов касался общей гордости респондента тем, что он является гражданином России, и еще 11 вопросов – гордости конкретными достижениями своей страны в каждой из следующих сфер: «положение дел с демократией», «политическое влияние страны в мире», «экономические достижения», «социальная защита населения», «наука», «достижения в споре», «достижения в литературе и искусстве», «вооруженные силы», «история», «социальная справедливость», «возможности для самореализации». Все оценки гордости респонденты давали по 4-балльной шкале («очень горжусь», «скорее горжусь», «не очень горжусь», «совсем не горжусь»), причем на основе 11 конкретных видов гордости с помощью факторного анализа был сформирован единый суммарный индекс гордости страновыми достижениями. Ценности в анкете ESS измерялись с помощью Портретного опросника Шварца PVQ-21. Было измерено 10 базовых ценностей, которые далее были укрупнены в 4 ценностных категории: Сохранение и Открытость изменениям (операционализирующие, соответственно, консерватизм и противостоящие ему ценности), а также Забота о людях и природе и Самоутверждение (операционализирующие ценности альтруизма и эгоизма). 
Полученные результаты в целом подтверждают выдвинутые гипотезы. 
В регрессионных моделях (с контролем по возрасту, полу, уровню образования, уровню дохода, и религиозности респондентов) ценность Заботы о людях и природе оказывает значимое положительное влияние на прямую оценку гордости гражданством России, а ценность Самоутверждения – значимое отрицательное влияние и на гордость российским гражданством, и на суммарный индекс гордости различными страновыми достижениями. Ценность Сохранения, вопреки ожиданиям не продемонстрировала значимого положительного влияния ни на один из показателей национальной гордости, но ее антипод – ценность Открытости изменениям, как и предполагалось, дает значимый отрицательный эффект и на прямую оценку гордости российским гражданством, и на суммарную оценку гордости страновыми достижениями.
Итак, в российской выборке 2014 года национальная гордость является антиподом эгоистических ценностей и ценностей открытости изменениям, а также (в меньшей степени) проявлением альтруистических ценностей. Как видим, связь гордости с противостоящими ей ценностями проступает более последовательно, чем связь с ценностями, ее поддерживающими. Судя по полученным результатам, национальная гордость является не продолжением индивидуального эгоизма россиян, а скорее его отрицанием.
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