Еженедельный семинар Лаборатории Алгебраической
         геометрии  и ее приложений. 
Семинар состоится 6 мая 2016 года. Начало в 17:00. 

Семинар будет проходить по адресу: ул. Вавилова, д.7, аудитория 1001, 10 этаж.
	На семинаре выступит
Миша Вербицкий (факультет математики и Лаборатория алгебраической геометрии НИУ ВШЭ)
с докладом: 
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Факторы Кобаяши и эргодические комплексные структуры.
Аннотация: Псевдометрика Кобаяши на комплексном многообразии M есть супремум всех метрик таких, что любое  голоморфное отображение из диска с метрикой  Пуанкаре в M сжимающее. Две точки эквивалентны по Кобаяши, если расстояние между ними 0. Фактор Кобаяши - метрическое пространство  классов эквивалентности по Кобаяши. Псевдометрика Кобаяши финслерова и  комплексно-инвариантная, но фактор Кобаяши -- не обязательно комплексное многообразие: он  может быть довольно причудлив. Тем не менее,  фактор Кобаяши -- бирациональный инвариант  комплексного многообразия, с которым удобно работать потому, что на нем есть естественная метрика, инвариантная относительно автоморфизмов.

 Эргодическая комплексная структура есть комплексная I структура на M, такая, что в пространстве деформаций М найдется плотное семейство комплексных структур, изоморфных I.

  В совместной работе с товарищами Fedor Bogomolov, Ljudmila Kamenova,  Steven Lu, мы доказали, что фактор Кобаяши любых эргодических комплексных структур изометричен. Доказательство использует  полезные соображения метрической геометрии, и  должно быть понятно студентам, знающим метрическую геометрию (даже первокурсникам),  а все остальное потребует небольшого знакомства с комплексными многообразии.
