
Протокол № 95
заседания Учёного совета
факультета права НИУ ВШЭ
от 26 апреля 2016 года
Повестка дня:
1. О конкурсе ППС (Е.Н. Салыгин, С.А. Маркунцов)
2. О рекомендации направления в докторантуру МГУ им. М.В. Ломоносова (Е.Н. Салыгин)
3. Разное (С.А. Маркунцов)

	I СЛУШАЛИ: 

	Председателя Ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина, секретаря Ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу о рекомендации к избранию ППС по конкурсу (выступления: М.А. Краснов, Э.П. Гаврилов).

	ПОСТАНОВИЛИ:
	Итоги голосования по конкурсу ППС:
1. Рекомендовать к избранию по должности следующих кандидатов:
Цветкову Екатерину Константиновну - доцентом по кафедре конституционного и административного права сроком на 3 года (единогласно);

Васильеву Светлану Викторовну - доцентом по кафедре конституционного и административного права сроком на 5 лет (единогласно);

Павлову Маргариту Сергеевну - доцентом по кафедре судебной власти сроком на 5 лет (единогласно);

Филатову Марию Анатольевну – доцентом по кафедре судебной власти сроком на 1 год (единогласно);

Пашина Сергея Анатольевича - профессором по кафедре судебной власти сроком на 5 лет (единогласно);
Долотова Руслана Олеговича - доцентом по кафедре уголовного права и криминалистики сроком на 3 года (единогласно);

Маркунцова Сергея Александровича - доцентом по кафедре уголовного права и криминалистики сроком на 5 лет (единогласно);

Шаталова Александра Семеновича - профессором по кафедре уголовного права и криминалистики сроком на 5 лет (единогласно);

Трошкину Татьяну Николаевну - доцентом по кафедре финансового, налогового и таможенного права сроком на 5 лет (единогласно);

Буянову Марину Олеговну – профессором по кафедре трудового права и права социального обеспечения сроком на 5 лет (единогласно);
Вишневского Александра Александровича – профессором по кафедре гражданского и предпринимательского права сроком на 5 лет (единогласно);

Курбатова Алексея Яновича – профессором по кафедре гражданского и предпринимательского права сроком на 5 лет (единогласно);

Селивановского Антона Сергеевича – доцентом по кафедре гражданского и предпринимательского права сроком на 5 лет (единогласно);

Пирогову Елену Сергеевну – доцентом по кафедре гражданского и предпринимательского права сроком на 3 года (единогласно);

Пешину Инну Юрьевну – старшим преподавателем по кафедре гражданского и предпринимательского права сроком на 1 год (единогласно);

Матвееву Марию Витальевну – старшим преподавателем по кафедре гражданского и предпринимательского права сроком на 1 год (единогласно);

Старженецкого Владислава Валерьевича – доцентом по кафедре международного публичного и частного права сроком на 3 года (единогласно);
Боклан Дарью Сергеевну – доцентом по кафедре международного публичного и частного права сроком на 1 год (единогласно);

Юмашева Юрия Михайловича – профессором по кафедре международного публичного и частного права сроком на 1 год (единогласно);

Максимова Дмитрия Михайловича – старшим преподавателем по кафедре международного публичного и частного права сроком на 3 года (единогласно);

Четвернина Владимира Александровича –профессором по кафедре теории и истории права сроком на 1 год (единогласно);

Позднякову Елену Александровну – доцентом по кафедре теории и истории права сроком на 3 года (единогласно);

Соболеву Аниту Карловну– доцентом по кафедре теории и истории права сроком на 3 года (единогласно);

Андрощука Виктора Владимировича - преподавателем по кафедре теории и истории права сроком на 1 год (единогласно).
2.
Не рекомендовать к избранию по должности следующих кандидатов:
Сайгитова Умалата Темирсултановича – доцентом по кафедре уголовного права и криминалистики (единогласно);

Хлонову Наталью Валерьевну – доцентом по кафедре уголовного права и криминалистики (единогласно);

Рабко Тараса Адамовича – доцентом по Базовой кафедре Федеральной антимонопольной службы (15 – «за» (не рекомендовать), 2 -«воздержались»);
Иванову Екатерину Викторовну - доцентом по кафедре гражданского и предпринимательского права (16 – «за» (не рекомендовать), 1 - «воздержался»);

Мельникова Александра Анатольевича - старшим преподавателем по кафедре гражданского и предпринимательского права (единогласно);

Ганюшкину Елену Борисовну - доцентом по кафедре международного публичного и частного права (единогласно);

Красикова Дмитрия Владимировича - доцентом по кафедре международного публичного и частного права (единогласно);

Варьяс Анну Борисовну - преподавателем по кафедре теории и истории права (единогласно);

Ситникову Елену Леонидовну - преподавателем по кафедре теории и истории права (единогласно);

Кузьмича Никиту Петровича - преподавателем по кафедре теории и истории права (единогласно);

Филиппова Вячеслава Геннадьевича - преподавателем по кафедре теории и истории права (единогласно);

Нестерова Анатолия Васильевича - доцентом по кафедре теории и истории права (единогласно);

Шелестинского Дениса Григорьевича - доцентом по кафедре теории и истории права (единогласно).
3.
Решение не было принято в отношении  следующих кандидатов:
Кокину Светлану Борисовну - доцентом по кафедре гражданского и предпринимательского права (6 – «за» (не рекомендовать), 8 – «против» (рекомендовать), 3 - «воздержались»);

Баратову Марину Аскатовну – старшим преподавателем по кафедре гражданского и предпринимательского права (6 – «за» (не рекомендовать), 8 – «против» (рекомендовать), 2 - «воздержались»);

Варюшина Михаила Сергеевича - старшим преподавателем по кафедре гражданского и предпринимательского права (8 – «за» (не рекомендовать), 6 – «против» (рекомендовать), 2 - «воздержались»).

	II СЛУШАЛИ: 

	Ученого секретаря Ученого совета факультета права  С.А. Маркунцова, научного руководителя факультета права, заведующего кафедрой гражданского и предпринимательского права А.А. Иванова по вопросу о рекомендации направления Леонтьевой Е.А. в докторантуру МГУ им. М.В. Ломоносова (вопрос: М.А. Краснов).

	ПОСТАНОВИЛИ:
	Рекомендовать направить в докторантуру Федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова» для выполнения диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук по теме «Система современного вещного права» по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право кандидата юридических наук, доцента кафедры гражданского и предпринимательского права Леонтьеву Елену Александровну.
Единогласно.

	III СЛУШАЛИ:
	Председателя Ученого совета факультета права  Е.Н. Салыгина, по вопросу о ходатайстве перед Ученым советом НИУ ВШЭ о представлении доцента кафедры В.Н. Русиновой к присвоению ученого звания доцента по научной специальности 12.00.10. – Международное право; Европейское право.

Научного руководителя факультета права заведующего кафедрой гражданского и предпринимательского права А.А. Иванова по вопросу о необходимости публикаций в ведущих научных юридических журналах.

Профессора кафедры гражданского и предпринимательского права Э.П. Гаврилова о значении решения суда г. Гаага по делу ЮКОСа.

	 ПОСТАНОВИЛИ:

	Ходатайствовать перед Ученым советом НИУ ВШЭ о представлении доцента кафедры В.Н. Русиновой к присвоению ученого звания доцента по научной специальности 12.00.10. – Международное право; Европейское право.
Единогласно.
Принять к сведению. Увеличить публикационную активность.
Пригласить выступить по обозначенному вопросу на одном из следующих заседаний Ученого совета факультета права д.ю.н. А.В. Асосков. 

Единогласно.



Председатель 

  
   Ученого совета факультета права                                      Е.Н. Салыгин
