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ВВЕДЕНИЕ В РЕГУЛИРОВАНИЕ БАНКОВСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Курс посвящен современным правовым проблемам финансовой деятельности. Он построен как рассмотрение основных банковских продуктов и вопросов, регулирующих деятельность кредитных организаций.
Как устроен банк и как сегодня технически заключатся финансовые сделки? Как строится договор в поиске баланса интересов должников и кредиторов? Как прямой доступ на биржу заставляет менять устоявшиеся правовые реалии? Зачем торгуют деривативами на погоду и как к этому относиться регулирующим органам? И что обо всем этом должны знать современные юристы?..
Эти и многие другие вопросы современной финансовой деятельности обсуждаются в данном курсе на примере таких сфер деятельности кредитных организаций, как кредитование, валютообменные операции, торговля производными финансовыми инструментами, брокерская и депозитарная деятельность, участие банков в слияниях и поглощениях. Рассматриватривается, как финансовые кризисы повлияли на изменение нормативной базы, регулирующей финановые рынки в России и за рубежом.
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