Еженедельный семинар Лаборатории Алгебраической геометрии  и ее приложений
Семинар состоится 21 октября 2016 года. Начало в 17:00.
	На семинаре выступит
  Валерий

  Гриценко 

                ( НИУ ВШЭ       и
             Laboratoire Painleve, Lille, IUF)

с докладом:
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Семинар будет проходить по адресу: ул. Усачева, д.6, аудитория 306, 3 этаж.
   Модули поляризованных поверхностей Куммера и произведения Борчердса рода 2. 
Пространство модулей поляризованных абелевых поверхностей является конечным накрытием пространства модулей поляризованных поверхностей Куммера. В первом случае имеется только 20 исключительных (1,t)-поляризаций (максимальное значение t равно 36), для которых пространство модулей может быть рациональным или унирациональным. Список был найден мною в 1993 году. Этот результат можно переформулировать так: группа третьих когомологий целочисленной парамодулярной группы уровня t может быть тривиальной только для 20 исключительных поляризаций.
До настоящего времени не было получено каких-то конкретных результатов про геометрический тип пространств модулей поляризованных куммеровых поверхностей. Используя технику автоморфных произведений Борчердса, я построю в докладе канонические дифференциальные формы на таких модулях для нескольких поляризаций, самая маленькая из которых равна простому числу 167. Гипотетически, для всех меньших простых поляризаций соответствующие пространства будут близки к рациональному многообразию. Интересно, что параметры автоморфных произведений, задающих канонические дифференциальные формы, лежат в некотором алгебраическом подмножестве, а условие голоморфности произведения описывается в терминах выпуклого анализа. Доклад будет носить вводный характер. Автоморфные детали будут изложены позже на семинаре по модулярным формам. Полные доказательства содержатся в препринте "Antisymmetric Paramodular Forms of Weights 2 and 3" (совместно C. Poor и D. Yuen), законченном в сентябре 2016.                    
    Приглашаются все желающие!
