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« Устойчивое развитие ресурсодобывающих регионов российской Арктики: российский и зарубежный опыт»

В последнее время во всем мире резко вырос  интерес ученных и практиков к проблемам развития Севера и Арктики
Почему?
Слайд 2
· Во-первых, это связано с  ресурсным потенциалом и транспортным значением Севера и  Арктики
· Во-вторых,  это отсутствие признанной и нормативно оформленной демаркации международных морских границ северных морских границ и арктического шельфа.
· В третьих, лед в Арктике тает, а это значит, что становится более доступным транспортное и ресурсное использование Арктики 
А если кратко,  то это борьба за ресурсы Арктики, особенно углеводородные. 
Слайд 3, 4,5,6
Очередной взрыв интереса появился после того, как  Геологическая служба США опубликовала - карту потенциальных запасов углеводородов Арктики. По расчётам учёных в арктической зоне залегает более четверти всех мировых запасов углеводородов. Причем. Предположительно, в российском секторе Арктики залегают наибольшие запасы  нефти и газа.

Слайд 7 СМП
Большой интерес представляет СМП. СМП - кратчайшее расстояние между Европой и тихоокеанским побережьем, а в связи с потеплением климата значительно увеличивается его роль

Небольшой экскурс по поводу демаркации границ в Арктике
Согласно Конвенции  по морскому праву устанавливается 
· 12 миль – это суверенные территориальные воды
· и 200 миль - это  экономическая зона — где разрешено свободное судоходство всех стран, но исключительные право данного г-ва на использование минеральных и биоресурсов.  
  Правда, любая страна может претендовать на исключительную экономическую зону протяжённостью свыше 200 миль, если будет доказано, что шельф от её берегов тянется дальше этого расстояния.
Слайд 8
Чтобы добиться прав на исключ. Эконом. зону, России придется доказать, что подводные хребты Ломоносова и Менделеева имеют континентальное происхождение, связанное с территорией России.
В отношении хребта Ломоносова это оспаривается Данией, которая считает, что хребет— затонувшая часть Гренландии.
Арктику сейчас часто называют – Арктикой раздора.  На ее территорию выразили свои претензии более 40 государств мира.  Страны наращивают свое военное присутствие в арктической зоне. Даже Китай имеет арктический флот и можно только догадываться – то ли это для целей  торгового судоходства, то ли в целях освоения ресурсов Арктики.
В таких условиях государство взяло курс на  развитие Арктики. 
Медлить было нельзя. 
Слайд 9   Только на слайде
За короткое время были разработаны и приняты ряд стратегических документов
1. Основы государственной политики Российской Федерации в Арктике на период до 2020 года и дальнейшую перспективу, утверждена Президентом Российской Федерации 18 сентября 2008 г.;
1. Стратегия развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2020 года, утверждена Президентом Российской Федерации 8 февраля 2013 г.
1. Госпрограмма "Социально-экономическое развитие Арктической зоны Российской Федерации на период до 2020 года"  утверждена в апреле 2014 года
1. Указ Президента РФ   “О сухопутных территориях Арктической зоны Российской Федерации”, определившие состав регионов, отнесенных к арктической зоне РФ, вышел в  мае 2014 года 
Слайд 10– только на слайде
Согласно этим документам можно выделить несколько основных приоритетных направлений развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности: 
1. комплексное социально-экономическое развитие Арктической зоны Российской Федерации; 
1. развитие ресурсной базы Арктической зоны Российской Федерации; 
1. развитие Северного морского пути; 
1. Создание арктических вооруженных сил, что было сделано в течении 2014 года
Надо отметить, что намерения г-ва не просто заявлены, но и активно реализуются. Так, арктическая армия была создана уже в 2014 году. 
Комплексное развитие сухопутных территорий арктической  зоны- как бальзам на душу.
А сейчас я остановлюсь на РДР Севера и Арктики, к проблемам которых я постоянно  пытаюсь привлечь внимание. 
Основная проблема   развития этих регионов связана с моноотраслевым  х-ром экономики, основанным на эксплуатации сырьевых ресурсов, гл. образом - нефтегазовых
Несмотря на внешнее благополучие в этих регионах много проблем.
Почему?     Главные.
   (Слайд 11 )
Во-первых, из-за колебания мировых цен на добываемое сырье, о чем свидетельствует  последний мировой  кризис . В результате кризиса за несколько месяцев цена на нефть, а сл. и газ, упала почти в 3 раза. А это значит, что поступления в бюджет сократились в такой же пропорции. Та же картина наблюдается и сейчас в 2014 -2016 гг условиях еще большего падения цены на нефть. 
Во-вторых,  усиление  моноотраслевого  характера хозяйства, основанного на эксплуатации сырьевых ресурсов. 
В-третьх,   неизбежное в будущем исчерпание невозобновимых ресурсов,  и уход добывающих компаний, после чего сырьевые регионы, скорее всего, будут депрессивными  со всеми вытекающими отсюда последствиями. 
А,  если в общем, то это все последствия моноотраслевого характера х-ва, (В д.с. – узкосырьевого) 
Рассмотрим на  примере НАО,  
НАО находится на ранней стадии широкомасштабного освоения нефтяных ресурсов Большеземельской тундры. И, по-видимому, в будущем  это  будет наиболее перспективный нефтедобывающий район.  
В округе до недавнего времени царила эйфория, росли региональный бюджет и доходы населения.  
В тоже время в округе много проблем. За долгие годы в условиях высоких цен на нефть у местного руководства существовало  ложное чувство защищенности. И поэтому менее прибыльным секторам экономики не уделялось должного внимания. В результате предприятия и целые  отрасли, неплохо развивавшиеся до того стали приходить в упадок. 
Х-во округа все более становится моноотраслевым. 
Так, удельный вес топливной промышленности  в общем объеме пром. производства  составляет  97-98 % , а доля налоговых  поступлений в бюджет округа - более 70%. 
другими словами благополучие округа на 70% зависит от благополучия лишь в одной отрасли – нефтяной. Эти проблемы хар-ны для всех ресурсодоб. регионов Рос. Севера и Арктики.
К сожалению, администрация округа серьезно не задумывается, что будет с округом  через 20, 30 лет? ((По разным оценкам нефти в НАО на 25-40 лет добычи.)
Что же там происходило в условиях  в условиях последнего кризиса?
Могу привести несколько примеров.
( Слайд 12)
При падении цены на нефть в 2008 году произошло резкое сокращение  поступлений в бюджет округа от налогов на прибыль, на доходы физических лиц, на имущество организаций.
· Так, налог на прибыль сократился более чем в 2 раза, т.е. с запланированных 14 млд сократился до 6 млрд.
· Сократился НДПИ
· В ХМАО бюджет округа потерял  в 2009 году –более половины  всех ранее намеченных поступлений.



Слайд 13
В современных условиях снижения цен на нефть начались проблемы в нефтегазодобывающих регионах. Отличие от кризиса 2008-2009 гг., то, что это падение будет более затяжным, да еще и санкции.
Некоторые цифры по  ЯНАО:
· Полной картины пока еще нет. Но вот Поступления в бюджет в  2015 г. по сравнению с 2014 г. 
· Налог на прибыль составил 69 %
·  НДПИ 86 %, 
· Произошел рост задолженности в бюджетную систему РФ за 11 месяцев 2015 года на 210 %.
В округе  в настощее время важнейшая проблема - пополнение бюджета. Сокращается или прекращается финансирование ряда социальных программ, уменьшается заработная плата бюджетников, по всем отраслям экономики идет сокращение бюджетных расходов. Первое заседание Правительства ЯНАО было посвящено проблеме зависимости развития округа от нефтегазовой отрасли. 
Санкции
Влияние  санкций по времени преимущественно несколько отсрочено по сравнению со снижением цены на нефть. 
Секторальные Санкции коснулись самого уязвимого места нефтегазовой отрасли - ее технического оснащения (предоставление технологий и поставки оборудования), сервисных услуг и инвестиций. 
В регионах Севера и Арктики происходит сокращение добычи нефти и газа. 
В ЯНАО Объемы добычи нефти и газа в 2015 г. в сравнении с 2014 г упали как по газу на 5%,  по нефти на 4 %.
Поскольку у нас нет собственного опыта развития северных территорий в рыночных условиях, полезно обратиться  к зарубежному опыту.
 Сырьевое развитие северных регионов, как показывает мировая практика,  крайне неустойчиво. 



Истощение сырьевой базы, зыбкая рыночная конъюнктура приводили к закрытию или упадку десятков и сотен ресурсных центров.  
Главный выход из ситуации в зарубежных странах видели в расширении экономической базы и отраслевой структуры ресурсной территории, что позволяло успешно развиваться  территории,
как в период снижения, так и полного истощения природных ресурсов
         Меры по преодолению моноотраслевой направленности хозяйства показаны на Слайде 14
1. На канадском Севере были попытки спасения приходящих в упадок центров железорудной промышленности, Для поддержания населения была создана переработка сырья, добываемого в соседних районах; развивались торгово-транспортная деятельность, малое предпринимательство, туризм. 
2. На Аляске уже давно созданы и создаются предприятия глубокой переработки нефти (нефтегазохимия). 
3. Многоотраслевое хозяйство создано  в северных районах Норвегии и Швеции
Я хочу подчеркнуть, что нередко многоотраслевое хозяйство создавалось до того, когда эта проблема разразится. Поскольку проблему легче предупредить, нежели в будущем получить тяжелые последствия. 

Основные направления перехода к многоотраслевому х-ву предлагаются следующие.      ( Слайд   15) 
          Остановлюсь подробнее на главных направлениях -  Диверсификация  сырьевых отраслей и Реструктуризация экономики региона.   
               ( Слайд 15)
Диверсификация сырьевых отраслей это, прежде всего, расширение сферы деятельности в  добывающем секторе  путем создания производств глубокой переработки сырья, а также обслуживающих и вспомогательных.  

Реструктуризация – появление новых отраслей специализации, которая будет развиваться на местных ресурсах. А так же развитие наукоемких и высокотехнологичных производств, расширение сферы услуг, в т.ч. тиуризма, транспорта, информатики.  Иными словами, развитие   всего того,  что ведет к повышению сбалансированности отраслевой структуры региона. 
Очевидно, что структурная перестройка состоит в том, чтобы, не ломая сложившейся специализации региона, развивать  производства, базирующиеся, в первую очередь, на местных ресурсах. Это значит, что уже на первых этапах  добычи необходимо предусмотреть и  более глубокую переработку природных ресурсов, расширение использования возобновляемых ресурсов, строительство ремонтных, обслуживающих производств, развитие сферы услуг. Иначе говоря, рентные доходы по мере истощения невозобновимых природных ресурсов должны переносить свою стоимость на развитие других отраслей хозяйства.
Многоотраслевая структура хозяйства, что в период экономического кризиса весьма важно для сырьевого региона, позволит снизить зависимость экономики региона от колебаний рыночной конъюнктуры на продукцию основной специализации.
(Слайд 16)
 И что важно - Реструктуризацию и диверсификацию пр-ва необходимо провести на этапе ранней добычи и зрелости, пока доходы от экспл. прир. рес-сов значительны. 
К сожалению, мы спохватываемся, когда что-то случилось, но в этот момент  переделывать экономику сложно, поскольку нет тех финансовых и материальных ресурсов, как в т.н. «жирные годы».
Так, о проблемах моноотраслевой характера экономикив ЯНАО был поднят правительством округа в январе 2016 года, когда цены на сырье упали и бюджет затрещал.


       Заключение    
И последний кризис, и современные санкции, и падение цены на нефть делает очевидным, что  региональная политика государства по отношению к  российскому Северу и Арктике должна быть направлена не на создание узкосырьевой специализации регионов с целью получить мах доход в короткое время для поддержания российской экономики на плаву, а на создание многоотраслевого хозяйства, 
которое позволит в будущем развиваться  северным регионам без потрясений.
Как в период снижения, так и полного истощения природных ресурсов, а так же в условиях резкого падения мировых цен на сырье, что мы и наблюдаем сейчас..
Слайд 17
Другая проблема развития Арктики – Согласование интересов
Во-вторых, в добывающих регионах Севера и Арктики сталкиваются много интересов, нередко диаметрально противоположных. Сложный клубок противоречий прослеживается, прежде всего, во взаимодействии федеральных и региональных государственных органов управления, добывающих компаний (главным образом вертикально интегрированных), коренных малочисленных народов Севера (КМНС). 
Основная причина (природа) противоречий этих субъектов - распределение нефтяных доходов, их количество,  темпы и масштабы развития нефтедобычи.
Кроме того, выделенные субъекты так же неоднородны.
Федеральный центр
· Президент РФ,
· Правительство РФ и министерства
· Федеральное собрание
Субъект Федерации
· Органы власти и управления субъекта Федерации
· Население
Добывающие компании
· Собственник
· Компания
· Трудовой коллектив
· Миноритарный акционер
Коренные малочисленные народы Севера
· практически утратившие свою этнокультурную самобытность
· не занятые в традиционных отраслях и подвергшиеся ассимиляции
· сохранившие самобытные доиндустриальные  черты в хозяйственном укладе  и мировоззрении
Федеральный центр состоит как минимум из трех субъектов: Президент РФ; палаты Федерального Собрания, через которые реализуется интересы совокупности субъектов Федерации; Правительство РФ и министерства. Понятно, что их интересы не всегда совпадают. 
Правительством РФ и  соответствующими министерствами ресурсодобывающие регионы Севера  рассматривается преимущественно как место добычи сырья, источник пополнения федерального бюджета, а конечная переработка и продажа, а, следовательно, и основная доля доходов сконцентрирована в федеральном центре. Север,  по сути, остается внутренней сырьевой колонией (периферией), зависящей от центральных государственных органов управления. 
Федеральное Собрание рассматривает Север в качестве донора  для регионов-аутсайдеров. 
Регион также неоднороден. Основными его субъектами являются руководители субъектов Федерации  и население. 
Интересы руководителей  не всегда совпадают с интересами всего населения, поскольку представляют интересы многих социальных групп населения и хозяйствующих субъектов территории. 
Не однородны  даже сообщества КМНС. Аборигенное население Севера можно условно  поделить на три группы: городское население, практически утратившее свою этнокультурную самобытность; население, проживающее в поселках, не занятое в традиционных отраслях и подвергшееся ассимиляции; население, сохранившее самобытные доиндустриальные  черты в хозяйственном укладе  и мировоззрении. Интересы этих групп противоречивы. 
Если рассматривать две крайние группы коренного населения Севера – «городскую» и «стойбищную», то можно предположить, что 
в интересы первой входят претензии на получение разного рода прав и  льгот, обусловленных их этническим происхождением. 
Проблемы второй группы связаны с сохранением среды обитания и традиционного хозяйства, решением проблемы собственности на землю, разработкой  нормативной и экономической базы хозяйственной деятельности.  
  Нефтяной сектор также неоднороден, это: собственника, нефтяной компании, трудового коллектива, миноритарных акционеров. 
Собственнику нужно получить доход как можно быстрее и больше. Компания, в целом, заинтересована в долгосрочном развитии, в реинвестировании прибыли в развитие. 
 Преобладание интересов собственника или  компании над интересами  миноритарных акционеров, выражается  в занижении дивидендов, и т.д.
В коротком периоде интересы основных субъектов региональной экономики  могут совпадать, например, у нефтяной компании, федерального центра и субъекта Федерации и  заключаться в получении максимальной  прибыли. 
 Однако в долгосрочном периоде эти интересы различны. Если для нефтяной компании и федерального центра сырьевой регион – это один из очередных источников дохода, который необходимо получить по возможности быстрее и в больших размерах, то для ресурсного региона целью является получение равномерных доходов в течение длительного периода времени, а так же сохранение среды обитания.
Изложенное означает, что соотношение краткосрочных интересов нефтяной компании, государства, региона и КМНС  не совпадают  с соотношением стратегических интересов в длительном периоде.
Очевидно, что согласование интересов основных субъектов региональной экономики является основным условием  устойчивого развития территории в длительном периоде. 


Две концепции
Но по большому счету  сначала нужно определиться  с двумя принципиальными вопрсами - государственным видением  перспектив развития сеаверных и арктических территорий в длительном периоде.

Рассмотрим,  почему это является принципиальным. В обществе существует две  диаметрально противоположные  концепции стратегии развития Севера и Арктики. Согласно первому подходу,  природные ресурсы главный, но не единственный фактор в развитии этих территорий.  Север и Арктика – это,  прежде всего,  место проживания населения, среда обитания которого должна быть сохранена. 
Согласно  второй точке зрения  Север и Арктика – это поставщики  сырья, источник валютных поступлений и пополнения государственного  бюджета. Сырье  необходимо добывать вахтовым методом, а население перевезти в более южные регионы. Прямых столкновений в научной литературе и СМИ  этих точек зрения не наблюдается, поскольку представители каждой из групп считают, что и так все понятно. 
Но с принятием стратегических документов стало очевидным, что государство определилось с развитием Арктики в перспективе.

Немного из теории устойчивого территориального с-э развиитя. 
Понятие “устойчивое развитие” экологи, экономисты, философы трактуют по-разному. 
Чаще всего рассматриваются по отдельности развитие экономики или состояние экологии.
В экономике. 
Общие теоретические основы устойчивого развития внесли ученые всех основных экономических школ. В результате эволюции экономической мысли было определено, что 
общество должно инвестировать рентные доходы от эксплуатации невозобновимых ресурсов в воспроизводимый капитал для того, чтобы поддерживать реальное потребление на минимально необходимом уровне. Каждое поколение должно компенсировать  будущим поколениям любое безвозвратное сокращение ресурсов
Или другими словами применительно к Арктике. Арктика богата невозобновимыми природными ресурсами, а это значит, что когда-то они будут исчерпаны. Нефти совсем немного. Если только изымать и ничего из доходов  не вкладывать в развитие территории, то будущим поколениям ничего не останется, будет пустыня, даже традиционное хозяйство будет загублено. Устойчивое развитие говорит о том, чтог необхлдимо компенсировать будущим поколениям любое изъятие невоспроизводимых ресурсов путем перевода части рентных доходов в развитие других отраслей экономики региона, чтоб последующие поколения жили не хуже предыдущих.
В России Природный капитал эксплуатируется экстенсивно, но рента практически не инвестируется ни в воспроизводимые природные ресурсы, ни в капитал наукоемких и природосберегающих отраслей. 
Но делать это нужно, когда доходжы от недропользования большие, т.е думать нужно на первых этапах изъятия природных ресурсов..


Общие сведения
Согласно президентскому указу от 2 мая 2014 года № 296 “О сухопутных территориях Арктической зоны Российской Федерации в Арктическую зону РФ входят: 
1. Мурманская область, 
2. Ненецкий, 
3. Ямало-Ненецкий автономные округа, 
4. Чукотский, 
5. некоторые территории Республики Карелия, Архангельской области, Красноярского края и Якутии
6. земли и острова в Северном Ледовитом океане. 
Границы морских владений России в Северном Ледовитом океане определяются международными правовыми нормами.-Международной конвенцией по морскому праву
ХМАО: в результате снижения мировых цен на нефть со 140 долларов за баррель в июле 2008 г. До 40 дол. В декабре 2008г. Произошло резкое сокращение  поступлений в бюджет округа от налогов на прибыль, на доходы физических лиц, на имущество организаций.
В целом бюджет округа теряет  в 2009 г. – 78,6 млрд. руб. доходной базы, что составляет более половины всех ранее намеченных  поступлений. 
Некоторые сведения.
в арктической зоне залегает более четверти мировых запасов углеводородов
Границы северных полярных владений России определены постановлением Президиума ЦИК СССР от 15 апреля 1926.
Шельф – без сильного перегиба дна океана, глубинапримерно100-200 м, но иногда и 500-1000м.
Гренландия – автономная часть Дании
Падение цен на нефть – июнь-декабрь 2008 г.

