Политический сторителлинг как инструмент медиатизации политики в цифровой культуре
        В цифровой культуре, когда популярность политического лидера зависит от того, как много репостов набирают новости о нем в СМИ, как много у него «фолловеров» в социальных медиа и какой резонанс создают его новости в информационном пространстве, где политикам приходится конкурировать за внимание адресатов новостей не только с селебрити и блоггерами, но даже с генераторами мемов, как никогда востребованными становятся инструменты медиатизации политики.  Одним из таких инструментов становится политический сторителлинг, комплекс которого включает в себя, в том числе, такой феномен, как «блуждающий сюжет».

Процесс медиатизации политической коммуникации через сторителлинг в последние годы активно изучается и российскими исследователями [8, 9], и исследователями зарубежными [2]. В данном докладе политический сторителлинг рассматривается с точки зрения особенностей цифровой культуры и новых медиа, а также с точки зрения перспектив изучения этого явления для медиаобразования и повышения медиаграмотности населения. 

В рамках доклада исследователь анализирует, как механизмы политического сторителлинга действуют в пространстве социальных медиа, каков потенциал этого инструмента в цифровую эпоху, как проявляют себя эффекты от его использования, а также разбирает политический сторителлинг на составляющие элементы и используемые стратегии. Особое внимание докладчика уделяется такому феномену, как «блуждающий сюжет», так как подобные «блуждающие сюжеты» обладают значительным психическим потенциалом, но как явление изучались в основном в рамках литературоведения советскими исследователями [см. об этом: 3, 4, 7].

Представленное в рамках доклада исследование является междисциплинарным и находится на пересечении таких научных дисциплин, как филология, психология (в данном случае, психология коллективного бессознательного [6] и психология масс [5]), журналистика и коммуникация [1], а также политология [9].

В качестве эмпирической базы для ознакомления и анализа представлены кейсы из предвыборной гонки 2016 года в США (на примерах политической коммуникации фаворитов гонки — Дональда Трампа и Хиллари Клинтон), «европейского миграционного кризиса» начала 2016 года (история «Бедной Лизы»), а так же из политической коммуникации российских лидеров.

Результаты исследования могут быть использованы в качестве материала для работы в рамках программ по медиаобразованию и повышению медиаграмотности.
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