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С самого своего появления сервисы онлайн-дейтинга (online dating) привлекали внимание многих учёных. Такие сервисы предоставляют новые возможности для поиска партнёра и изменяют практики знакомств: например, теперь, прежде чем начать межличностное взаимодействие лицом к лицу, люди узнают информацию о других пользователях сервиса исходя из данных их профилей [4]. Таким образом, посетители различных сайтов знакомств и дейтинг-приложений обладают ограниченным набором подсказок, определяющих выбор партнёра, с которым можно начать общение [2]. Более того, пользователи также ограничены в способах самопрезентации для привлечения внимания других, что связано с определённым форматом предоставления информации в профиле посетителя того или иного сайта знакомств или приложения. Согласно ранее проведённым исследованиям, это приводит к таким проблемам, как намеренный и ненамеренный обман других пользователей посредством создания профиля, не соответствующего действительности [3], объективации и самообъективации пользователей [6], а также различным психологическим проблемам [1].
Одним из новейших сервисов онлайн-дейтинга является Tinder, особенность которого заключается в его формате – наибольший акцент здесь ставится на визуальном представлении пользователя, то есть на фотографиях профиля. Отсюда возникает следующий вопрос: каковы особенности онлайн-дейтинга в Tinder? Целью данного исследования является выявление влияния формата изучаемого приложения на воспроизведение дейтинг-практик. Опираясь на теорию медиа-экологии, развитую М. Маклюэном и Н. Постманом, авторы работы руководствуются принципом «средство коммуникации есть сообщение» [7, с. 9], обращая внимание на то, как «способ коммуникации влияет на человеческое восприятие, понимание, чувства и ценности» [5, с. 161]. Авторы считают, что Tinder как платформа для онлайн-общения, обладая специфическим набором характеристик, в первую очередь – особым вниманием к визуальной составляющей профиля пользователя, определяет способы и формы взаимодействия между людьми в пределах данного приложения. Так, дизайн приложения и заданный функциональный диапазон выступают главными факторами, ограничивающими формы самопрезентации и влияющие на восприятие других пользователей.
Эмпирическая база исследования состоит из 40 глубинных интервью с пользователями Tinder. В качестве методологического подхода к анализу интервью была выбрана дискурсивная психология, фокусирующаяся на ежедневном опыте взаимодействия между людьми. Авторы исследования предполагают, что Tinder способствуют усилению инструментального отношения пользователей друг к другу и объективации партнёра по коммуникации, которые приводят к неудовлетворённости агентов коммуникации опытом использования данного приложения. В результате исследования ожидается выявить влияние формата приложения на коммуникацию в Tinder. Результаты исследования будут вкладом в дискуссию о трансформации социальных практик в условиях новой медиаэкологии.
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