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В последнее время в России остро стоит проблема свободы прессы, которая находит отражение как в недавних инцидентах [Новостное интернет-издание Лента.Ру 2014], [Болецкая 2016], так и в данных международной статистики. К последнему относится 148 место России среди 180 стран в Индексе свободы прессы [Индекс свободы прессы 2016]. На протяжении 14 лет существования данного индекса Россия не выходила за пределы «сложной» ситуации. 

В условиях отсутствия свободы прессы профессиональному сообществу журналистов необходимо адаптироваться к существующей ситуации в стране. Можно предположить, что политическая цензура и осознание ценности репутации вынуждают печатные издания руководствоваться негласными правилами, избегая чрезмерной критики политики государства. Более того, при создании новостного контента журналист может быть подвержен прямому или косвенному влиянию коммерческих интересов - как своих, так и руководства [Кольцова 2000]. Журналисты, таким образом, нередко сталкиваются с нравственным выбором: следовать четко установленным требованиям руководства, даже если они противоречат моральным нормам, или же профессиональному долгу. Именно эта проблема развития профессионального сообщества журналистов в условиях несвободы прессы и различных сфер влияния (экономической, политической, организационной и т.д.) будет являться основным исследовательским интересом работы.
Таким образом, цель работы – выяснить, как экономическими журналистами решается проблема выбора между личной выгодой и профессиональной ответственностью.

Теоретическую основу данного исследования составляют работы социологов (Дюркгейм, Беккер, Ядов), профессоров и экспертов в области исследований СМИ (Эбботт, МакКомбс, Тачман, Солоски), а также статьи современных исследователей (Плейзенс и Скивес, Пасти, Тамбини, Мелладо и Дален). На их теориях основывается понимание и определение ключевых понятий исследования (профессионализм, объективность, виды профессионального контроля, конфликты интересов, подходы к работе).
Планируется взять не менее двадцати интервью у «экономических журналистов», под которыми понимаются сотрудники отделов редакции «Экономика», «Финансы» различных печатных и Интернет-изданий. Ввиду относительной сложности доступа к полю будет использована неслучайная выборка «снежный ком» с несколькими входными точками в разных новостных агентствах. Гайд интервью представляет собой несколько блоков вопросов, среди которых тематические блоки про непосредственные обязанности журналиста, его представление о профессионализме, этике и роли в обществе, а также об ощущаемом им влиянии на профессиональную деятельность и ее контроль со стороны коллег, руководства и представителей власти – и в связи со всем вышесказанным – вопросы о конфликтах интересов, с которыми журналист сталкивается в процессе своей работы. 
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