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Тема работы предполагает изучение коммуникативного аспекта функционирования общественных организаций. Широкое распространение НКО[17] говорит о явных социальных потребностях[11], которые можно реализовывать через подобные объединения. Некоммерческие организации отвечают на социальные и государственные запросы [13, с. 6], следовательно, они не могут решать социальные задачи независимо от этих институтов. Сегодня актуальным направлением изучения является структура коммуникаций общественных объединений, так как им необходимо выстраивать отношения с другими институтами гражданского общества и выдерживать конкуренцию за внимание аудитории.
Проблема исследования заключается в отсутствии комплексного анализа особенностей структуры коммуникаций различных НКО. Существуют исследования и теоретические модели, определяющие феномен доверия[8, с. 176]  как основной фактор для осуществления деятельности НКО. Однако в исследованиях не достаточно освещается то,  какие каналы, методы и стиль коммуникаций используют различные по сфере деятельности НКО для эффективного взаимодействия с внешней средой.
Результаты Центра исследований гражданского общества и некоммерческого сектора НИУ ВШЭ показывают, что уровень доверия к общественным организациям низок со стороны общества[9, c. 215], а взаимодействие некоммерческого сектора с государством и бизнесом не является эффективным, то есть не позволяет создать среду, в которой социальные институты будут в партнёрстве участвовать в постановке и решении социальных проблем. Целью коммуникационной стратегии общественного объединения становится установление доверительных отношений между организацией и целевой аудиторией.
Гипотеза исследования заключается в том, что все каналы и инструменты коммуникации общественных организаций направлены на достижение максимальной открытости, формирование доверия к своей деятельности со стороны государства, бизнеса и населения, а так же способствуют достижению конкретных целей, то есть сбор средств или привлечение внимания общественности к определенной проблеме.
Цель исследования заключается в выявлении используемых каналов и инструментов, а так же особенностей и проблем коммуникаций общественных организаций с внешней средой. 
Работа включает в себя
1. Изучение специфики, классификации общественных организаций; 
2. Рассмотрение теоретических концепций коммуникации, их проявления в структуре общественных организаций; 
3. Анализ коммуникационных практик различных по формам и  сферам деятельности общественных организаций. 
В качестве основного метода было представлено кейс-стади. Изучаются коммуникационные практики общественных объединений: благотворительного фонда помощи хосписам «Вера»[15], общественного движения «Общероссийский народный фронт»[16] и некоммерческой организации «Хрюши против»[14]. Коммуникационные программы организаций сравниваются по следующим критериям: целевая аудитория, ключевое сообщение, каналы, средства, инструменты коммуникации. На основе изученной практики выделяются особенности продвижения каждого объединения и делаются выводы.
В результате было выявлено, что способы позиционирования НКО зависят от их истории создания, руководителей, организационной структуры, нынешних нужд и наработанной базы партнеров. Однако все общественные объединения стремятся к открытому типу развития организации, ставят основной целью достижение доверия со стороны целевой аудитории. 
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