«Высшая школа экономики - вектор ориентации старшеклассников в современном мире социальных проблем», 
или итоги конкурса прикладных ситуационных задач «Компас жизни»

 28 января в Высшей школе экономики прошел конкурс по решению прикладных ситуационных задач «Компас жизни».  Цель конкурса - развитие функциональной грамотности учащихся старших (10- х классов), оценка их готовности к использованию образовательного опыта для решения прикладных социальных и личностных проблем молодых людей в сфере обучения, досуга, общественной и частной жизни.
 Организационно мероприятие состояло из жеребьёвки, на которой каждая команда получала задачу, после того, как команда в течение 40 минут решала её, она оформляла и презентовала своё решение жюри. Хочется отметить внутреннюю собранность и мотивацию команд, а также их целеустремленность и веру в победу. Старшеклассники поднимали интересные и актуальные для молодых людей темы: организация выпускного вечера, нехватка свободного времени, расизм, вандализм, культура и другие. Например, команде ГБОУ СОШ № 547 Красносельского района досталась тема - «Многонациональный Петербург». 
Оценка решения задач проводилась в баллах, которые ставились за грамотность, конкретность и оригинальность предложений в решении проблем, ориентацию на использование предметных знаний школьной программы, социального (жизненного опыта). 
В заключение хочется отметить, что Высшая школа экономики продолжает помогать старшеклассникам в приобретении коммуникативного опыта, ребята на личном опыте узнали, как сложно решать социальные проблемы, оценили свои силы в этом вопросе и скорректировали свои образовательные маршруты для создания ситуации успеха.
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