О составе государственных экзаменационных комиссий по проведению государственной итоговой аттестации образовательной программы Управление образованием по направлению 38.04.04 Государственное и муниципальное управление Института образования
ПРИКАЗЫВАЮ:

Утвердить государственную экзаменационную комиссию (ГЭК) по защите выпускных квалификационных работ студентов образовательной программы Управление образованием по направлению 38.04.04 Государственное и муниципальное управление Института образования, очно-заочной формы обучения, в следующем составе:

председатель – доктор экономических наук, профессор, советник ректора  РАНХиГС при Президенте РФ  Карпухина Е.А. (по согласованию)
заместитель председателя – кандидат психологических наук, доцент  Департамента образовательных программ  Института образования НИУ ВШЭ, Сергоманов П.А.
Члены ГЭК:
доктор психологических наук, профессор,  заместитель директора Центра развития лидерства в образовании Института образования  НИУ ВШЭ, Поливанова К.Н.;

доктор педагогических наук, профессор Департамента образовательных программ Института образования  НИУ ВШЭ, Ушаков К.М.;

кандидат психологических наук, руководитель структурного подразделения ГБОУ «Школа №627»   Алхазова А.А.; (по согласованию)
кандидат педагогических наук, старший методист ГБОУ «Школа №1234»  Бубман Ш.С.; (по согласованию)

кандидат педагогических наук, доцент, заместитель директора Департамента образовательных программ Института образования НИУ ВШЭ, Дерзкова Н.П.;
кандидат педагогических наук, профессор, директор Центра развития лидерства в образовании Института образования НИУ ВШЭ, Каспржак А.Г.;
кандидат педагогических  наук, доцент Департамента образовательных программ Института образования НИУ ВШЭ, Митрофанов К.Г.;

кандидат педагогических наук, доцент Департамента образовательных программ Института образования НИУ ВШЭ, Фишбейн Д.Е.;

секретарь ГЭК – специалист по учебно-методической работе Департамента образовательных программ  Института образования, Саламатова Ю.Б.;
Проректор








С.Ю. Рощин
