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К ВОПРОСУ ОБ ИЗВЛЕЧЕНИИ СКРЫТЫХ ИДЕОЛОГЕМ В ТЕКСТАХ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ТЕМАТИКИ (НА МАТЕРИАЛЕ ДОКУМЕНТОВ РЕГИОНАЛЬНОГО МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ)
В последние годы наблюдается повышение интереса к вопросам проявления идеологии в тексте и, в частности, к вопросам функционирования идеологем как ключевых единиц политического языка. Тем не менее на данный момент в русскоязычных исследованиях не представлены объективные процедуры извлечения идеологем из текста: идеологемы, как правило, достаточно произвольно определяются на основе мнения того или иного исследователя. Таким образом, нам представляются необходимыми формализация признаков идеологем и создание алгоритма для извлечения их из текста. 
Поскольку идеологемы несут в себе идеологический компонент, они часто встречаются в текстах политической направленности. Региональная культурная политика – исключительно многомерное понятие, т.к. именно на этом уровне могут и должны учитываться как глобальные приоритеты, тенденции, направления, так и сугубо местные особенности. Поэтому выделение идеологем из коллекции текстов региональной культурной политики позволяет получить представление о направлении культурной политики как на региональном, так и на государственном уровнях. В связи с этим, эмпирическую базу данного исследования составили нормативные документы Министерства культуры Нижегородской области, интервью министра культуры Нижегородской области С.А.Горина, положения, постановления, официальные письма в учреждения культуры и искусства  Нижегородской области.
	Согласно различным подходам, идеологема  понимается как слово или устойчивое словосочетание, значение которого содержит идеологический компонент [4; 7]; единица когнитивного уровня, ментальная единица[6]; понятие идеологемы может также включать "несловесные формы представления идеологии", цитаты, буквы, символы, имена[3, с.27].  Особенности функционирования идеологем также рассматривались в контексте художественной литературы, мифологии [1; 2].
	Данное исследование, имея своей опорой позитивистскую традицию, предполагало использование в первую очередь количественных методов компьютерной и квантитативной лингвистики. В процессе подготовки коллекции текстов была проведена их лемматизация, частеречная разметка; удалены стоп-слова, гиперссылки и т.п. Следующим шагом предлагаемого алгоритма является выделение ключевых слов по методике, согласно которой слово является ключевым, если имеет высокую частоту в исследуемой коллекции текстов в сравнении с частотой в т.н. "справочном" корпусе ("normative", reference corpus). Источником частот для сравнения послужила электронная версия "Частотного словаря современного русского языка" О.Н.Ляшевской и С.А.Шарова[5]. В дальнейшем список слов ранжировался с учетом меры tf-idf, которая используется для оценки важности слова в тексте, который является частью коллекции. Затем был произведен анализ ассоциаций и толкований слов-претендентов на предмет оценочности или эмотивности [8]. В результате были выявлены 14 идеологем.
[bookmark: _GoBack]Так, мы определили список признаков для извлечения идеологем, сформулировали и апробировали алгоритм, благодаря которому были выявлены имплицитные идеологемы в текстах политической тематики (на материале документов регионального Министерства культуры).
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