О составе государственной экзаменационной комиссии по проведению государственной итоговой аттестации образовательной программы Политические вызовы современности Института образования в 2017году
ПРИКАЗЫВАЮ:

Утвердить государственную экзаменационную комиссию (ГЭК) по защите выпускных квалификационных работ студентов образовательной программы Политические вызовы современности, направления подготовки 41.04.04 Политология, Института образования, очно-заочной формы обучения, в следующем составе:

председатель: доктор политических наук, профессор, заведующий кафедрой политологии и политического управления факультета «Институт государственной политики и прикладных гуманитарных исследований» ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Шабров О.Ф.;

заместитель председателя: доктор исторических наук, профессор, заместитель руководителя Департамента политической науки НИУ ВШЭ, академический руководитель образовательной программы «Современная политическая наука в преподавании обществознания в школе», Орлов И.Б.
Члены ГЭК:

доктор исторических наук, профессор Школы исторических наук НИУ ВШЭ, Волкова И.В.;

доктор педагогических наук, профессор Департамента образовательных программ Института образования НИУ ВШЭ, Чернобай Е.В.;

кандидат политических наук, доцент Департамента политической науки НИУ ВШЭ, академический руководитель образовательной программы «Политология», Миронюк М.Г.;
кандидат политических наук, старший преподаватель Департамента политической науки НИУ ВШЭ, Гайворонский Ю.О.

кандидат исторических наук, доцент Кафедры философии и общественных наук Института коммуникаций и медиабизнеса Московского политехнического университета, Прокопьев С.М. (по согласованию);
кандидат исторических наук, директор гимназии № 1595, Силина Л.В. (по согласованию);
директор Государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения города Москвы «Московский государственный образовательный комплекс», Артемьев И.А(по согласованию).

секретарь ГЭК: специалист по учебно-методической работе Департамента образовательных программ Института образования, Брюзгина М.П.
Проректор
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