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1-й рубеж на пути к защите магистерской диссертации – экзамен по научно-исследовательской практике (экзаменационная сессия 3-го модуля).
Экзамен проводится в устной форме.  Дата экзамена будет установлена в расписании экзаменационной сессии 3-го модуля.
Экзаменационное задание —  предварительная защита магистерской диссертации, текст которой  должен быть передан в учебный офис программы за неделю до ее проведения. 
Порядок проведения экзамена: заслушивается краткий доклад диссертанта (до 10 минут), отзыв (письменный или устный) научного руководителя, а также рецензии преподавателя кафедры  (письменно или устно) –  о соответствии диссертации установленным требованиям.
Таким образом, магистерская диссертация должна быть подготовлена и сдана в учебный офис не позднее 20 марта 2017 г. Сданные позже указанного срока тексты оцениваются в порядке пересдачи экзамена.
2-й рубеж – экзамен по НИС в 4-м модуле.
Дата экзамена будет установлена в расписании экзаменационной сессии 4-го модуля. 
Экзамен по НИС сдается в форме защиты портфолио исследователя, одним из элементов которого является магистерская диссертация. На защите портфолио студент представляет отчет об устранении замечаний, сделанных ему в ходе предварительной защиты диссертации (на экзамене по практике).
3-й рубеж – 15 мая 2017 г. – последний день, когда студент может сдать магистерскую диссертацию в учебный офис. 
Диссертация сдается в переплетенном виде, подписанная диссертантом, в двух экземплярах. Вместе с диссертацией сдается документ, содержащий результаты проверки работы на плагиат (система АНТИПЛАГИАТ).
После сдачи работы в учебный офис внесение в нее каких-либо изменений и дополнений не допускается.
4-й рубеж – Публичная защита магистерской диссертации на заседании государственной аттестационной комиссии. Дата защиты устанавливается приказом о проведении итоговой государственной аттестации.




