ТЕЗИСЫ ДОКЛАДА
Образ братьев Гракхов в левой политической риторике в США на рубеже XIX-XX веков.
С самого основания Соединённых Штатов Америки античность являлась важной частью политической культуры этого государства. Преподавание классических дисциплин было широко распространено не только в университетах, но и школах.  Персонажи античных сюжетов встречались читателям на страницах газет и журналов, как в виде развёрнутых исторических экскурсов, так и в виде анекдотов и доступных аналогий. Именно поэтому политики, обращаясь к важнейшим проблемам настоящего, часто прибегали к аналогиям из античной истории.

Среди множества узнаваемых личностей в политической риторике рубежа XIX и XX веков были братья Гракхи. Они имели славу реформаторов и борцов за социальную справедливость и пользовались в американском обществе большой популярностью. Поэтому неудивительно, что к их образу чаще всего обращались реформаторы. Зарождающееся социалистическое движение в США активно оперировало образом римских реформаторов в своих целях. Братьев Гракхов порой прямо называли социалистами, а поражение их проектов считали важным уроком истории. Однако левые в Америке были крайне разобщены, что обусловило и разный подход к интерпретации не только текущей политической повестки, но и образов античной истории.
На материале разных источников: политических памфлетов, дебатов в Американском Конгрессе и материалов периодических изданий, - можно увидеть, как образ братьев Гракхов использовался в риторике нового политического течения, а главное: как подход к решению насущных задач настоящего влияет на интерпретацию наследия прошлого.  
