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История экономической теории и экономической политики

Экономическая политика являлась значимым фактором в истории развития экономической теории. Ее оценка и разработка выступала конечной целью самых абстрактных теоретических построений уже во времена Адама Смита и его последователей. С другой стороны, именно потребность в проведении эффективной экономической политики формировала устойчивый спрос на результаты работы экономистов. Рынок разработки политических решений стал особенно значимым фактором институциализации экономической теории и конкуренции между теоретическими направлениями в ХХ веке. 
Однако отечественные курсы истории экономических учений, как правило, строятся по канонам истории доктрин, берущим происхождение из немецкоязычной литературы второй половины XIX века, воспринятым в советский период и несколько видоизмененным в постсоветский. В рамках такого подхода история экономической теории встраивается в ретроспективные классификации противоборствующих идей («учений»), а история экономической политики затрагивается лишь для иллюстрации и подтверждения таких классификаций. В результате не только в публицистику, но и в академический дискурс проникают весьма схематичные или даже мифологизированные представления. Так, например, «Общая теория» Дж. М. Кейнса представляется работой, сформировавшей «Новый курс» Ф. Рузвельта, а экономические проблемы России 1990-х гг. связываются с монетаризмом Чикагской школы, которому противопоставляется идеал «смешанной экономики». 
Задача курса состоит в формировании у слушателей менее схематичного представления. Теоретической базой курса являются результаты историко-экономических исследований последних десятилетий. Целевой аудиторией курса выступают преподаватели экономических дисциплин.
К числу основных блоков курса относятся: 
· обособление экономической теории в контексте европейских дебатов о дерегулировании рынков продовольствия и рабочей силы 1760-х–80-х гг.; 
· денежные теории и денежная политика в первой пол. XIX в.; 
· анализ факторов экономической динамики в эпоху первых всеобщих экономических кризисов; 
· экономические теории социальных реформ второй пол. XIX в.; 
· [bookmark: _GoBack]анализ мировых экономических связей и появление неомеркантилистской альтернативы классическому экономическому либерализму; 
· маржинализм и экономика благосостояния; 
· политические и социальные вызовы первой пол. ХХ в. и становление современной макроэкономики; 
· анализ проблем экономического развития в контексте соперничества двух социально-экономических систем второй пол. XX в.; 
· экономическая теория и неолиберализм;
· экономический анализ институтов и вызовы «переходных экономик».

