«Организация проектной деятельности педагогов и обучающихся
с использованием современных форматов образования»

Представление данного курса начну с негативного утверждения: организация проектной деятельности в образовании НЕВОЗМОЖНА, если её рассматривать как пристройку к классно-урочной деятельности.
Проектная деятельность порождает иные формы организации. Это проектные и временные рабочие группы, проектные сессии и конкурсы проектов и консультации, стажировки, сопровождение и наставничество.
Всё менее значимыми становятся возрастные ограничения, должности, уровень образования.
Всё более весомыми становятся самоопределение участников проектных работ, проектные идеи, выбор объекта, аналитическая и исследовательская работа,  самоорганизация, нацеленность на результат, практическая направленность работ, компетенции участников.
В ходе данного курса мы подробно разберём, какая работа и как должна быть выстроена для организации успешной проектной деятельности.
Переформатирование, то есть, перевод содержания образования из одних форм обучения в другие, сегодня непрерывный процесс.
Трансформация своей деятельности, начиная именно с образовательной, для повышения своей эффективности – один из ключевых навыков человека XXI века.
В рамках данного курса проектная деятельность трактуется, в том числе, как средство индивидуализации образования и повышения его доступности.
Все эти и другие вопросы – разберём, обсудим, подготовим к практической реализации. Будут лекции и доклады, групповая работа, аналитическая работа, выполнение практических заданий.

ПРИСОЕДИНЯЙТЕСЬ!
