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1. Общие положения
На основании Приказа НИУ ВШЭ от 05.09.2016 № 6.18.1-01/0509-02, Положения
о проектной, научно-исследовательской деятельности и практиках студентов НИУ ВШЭ, утвержденного протоколом ученого совета НИУ ВШЭ от 24.06.2016 № 07 и Образовательного стандарта Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования НИУ ВШЭ по направлению подготовки 42.03.02 Журналистика - квалификация (степень): бакалавр, утвержденного Ученым советом Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», протокол от 31.10.2014 № 7 в редакции 2016 г. (утверждена координационным бюро УМС НИУ ВШЭ, протокол от 16.11.2016 г. № 43) на ОП «Журналистика» на 2-ом, 3-ем и 4-ом годах обучения проводится производственная практика.
Практика студентов является составной частью основной образовательной программы и включает в себя задачи по закреплению и применению теоретических знаний, полученных в процессе обучения. 
2. Цель практики 

Целью производственной практики (работы в редакциях) является развитие навыков работы в редакционных коллективах, подготовка (написание, редактирование, профессиональная обработка и т.п.) журналистских материалов. Практика ставит своей задачей закрепление полученных знаний, проверку умения студентов использовать знания в реальной деятельности редакций СМИ.

3. Содержание практики

Практика проходит под руководством преподавателя Департамента медиа ФКМД преимущественно в редакциях средств массовой информации в соответствии с рабочими учебными планами, утверждёнными на каждый год обучения. По согласованию с руководителем ОП «Журналистика» студенты могут избрать иное место и время прохождения практики, представив в учебную часть до срока, определённого в Задании на практику, соответствующее письмо-ходатайство из данного учреждения (на бланке учреждения). 

Возможно прохождение производственной практики в подразделениях или на информационных ресурсах ВШЭ (например, сайты образовательных программ и департаментов ФКМД; медийные проекты, аффилированные с ВШЭ). Допускается распределенное (дискретное) прохождение практики в течение учебного года. В этом случае расчет длительности практики проводится по астрономическим часам из расчета 1 ЗЕ (кредит) = 38 академических часов = 26 астрономических часов. Часы прохождения практики не могут совпадать с часами обязательных учебных занятий по РУП. Заявление на распределенную (дискретную) практику можно подавать в учебный офис в любое время до 1 марта текущего учебного года. 

Студенты, проходящие практику в редакциях печатных, электронных и мультимедийных СМИ, работают в качестве райтеров, редакторов, корреспондентов, помощников шеф-редакторов и т.п. Они знакомятся с организацией текущего и перспективного планирования работы редакции, участвуют в формировании творческих заданий, принимают и обрабатывают материалы, принимают участие в дежурствах по редакции. Работа, связанная преимущественно с административными обязанностями (администраторы, курьеры, координаторы и т.п.), допустима только в ходе первой практики – на 2-м году обучения.
Во время практики студенты должны принимать участие во всех открытых для посещения стажерами внутриредакционных мероприятиях – планерках, летучках, выпуске номера, творческих конкурсах и т.д. Все студенты, проходящие практику, подчиняются правилам внутреннего распорядка тех СМИ и иных организаций, в которых проходят практику. 

4. Отчетность по практике.

После прохождения практики (не позднее, чем через 5 дней после её окончания) студенты представляют:

1. Отзыв от организации с указанием сроков пребывания практиканта, в котором руководитель организации или другое ответственное лицо оценивают  теоретическую подготовку студента, его способности, профессиональные качества, дисциплинированность, работоспособность; здесь же высказываются замечания и пожелания и выставляется оценка по 10-балльной шкале. Отзыв должен быть отпечатан на фирменном бланке за подписью главного редактора (заместителя главного редактора, руководителя отдела) СМИ и заверен печатью.

2. Отчет о прохождении практики. Подается в электронном виде (не менее 9000 знаков) и содержит краткую характеристику организации, где проходила практика, журналистский (по форме) рассказ о впечатлениях практиканта (о том, что ему удалось узнать, сделать, с какими трудностями столкнуться), конкретные виды помощи, которые оказывали работники редакции, а также оценку собственных достижений. Следует указать номера телефонов организации и людей, руководящих практикой. 

3. К отчету должны быть приложены:

· все печатные материалы и/или аннотации к аудиовизуальным материалам, заверенные подписью руководителя практики от организации. При оценке проведённой практики могут засчитываться и материалы, в подготовке которых практикант принимал  непосредственное участие в случае, если это удостоверяется куратором практики от организации. Опубликованные или готовые к публикации фото/аудио/видеоматериалы и/или элементы графического оформления представляются в виде скриншотов и/или на твердом носителе (карте памяти). Подготовленные, но неопубликованные по объективным причинам материалы прилагаются к отчету и принимаются после их утверждения руководителем практики от департамента. 
· дневник практики с указанием характера ежедневных редакционных поручений, затраченного на их выполнения времени. Дневник должен быть заверен подписью ответственного лица и печатью. 

Отзыв от организации, заверенные материалы, дневник и отчет о практике студенты загружают в систему LMS не позднее 5 дней после окончания практики, а в печатном виде сдают руководителю практики от Департамента медиа ФКМД через учебный офис. 

5.1 Форма итогового контроля

На основании собранных дневников и отчетов руководители практики от Департамента медиа ФКМД проводят разбор практики со студентами и пишут отзыв с оценкой. Разбор практики может производиться по усмотрению преподавателей и руководителей образовательной программы в виде отдельных учебных занятий, либо в режиме индивидуальных консультаций студента и руководителя практики. 
Оценка утверждается академическим руководителем ОП «Журналистика». 

Производственная практика студента оценивается по десятибалльной системе и учитывается при подведении итогов общей успеваемости студента.

Студенты, не выполнившие программы практик по уважительной причине, направляются на практику вторично, в свободное от учебы время.

Студенты, не выполнившие программы практик без уважительной причины или получившие по ее итогам неудовлетворительную оценку, считаются имеющими академическую задолженность. Она может быть ликвидирована в соответствии с Положением об организации промежуточной аттестации и текущего контроля успеваемости студентов Национального исследовательского университета "Высшая школа экономики".

Студенты, не выполнившие программы установленных видов практики на выпускных курсах, не допускаются к государственной итоговой аттестации.
Данная Программа включает в себя ежегодно обновляемые приложения, содержащие задачи на практику бакалавров ОП «Журналистика» по годам обучения.
Приложение 1
Задание на производственную практику на 2017-18 учебный год для студентов 2 курса ОП «Журналистика» - группы БЖУР 161, 162, 163, 164 
Объем практики, определённый на 2017-18 учебный год в РУП составляет 5 ЗЕ (кредитов) = 190 ак.ч.)

Практика проводится в срок со 2-го по 25 июля 2018 года.

Возможно досрочное и/или распределённое (дискретное) прохождение практики в редакциях СМИ и в подразделениях НИУ ВШЭ в соответствии с настоящими Правилами. Выбор места и площадки прохождения досрочной практики осуществляется с 15 сентября 2017 до 1 марта 2018 г.

Задача студентов – ознакомиться с действующими редакциями СМИ или иными медийными площадками, дать в отчете актуализированную информацию о принимающей организации, в том числе и о её персоналиях, отработать навыки работы в коллективе и навыки создания медийных материалов. 
На 2-м году обучения допускается прохождение практики в том числе и на административных позициях. Главное – получить максимально полное представление о редакционной деятельности и о рабочих местах в СМИ.

Академический руководитель

ОП «Журналистика»

С.Л.Корзун






15.09.2017

Приложение 2

Задание на производственную практику на 2017-18 учебный год для студентов 3 курса ОП «Журналистика» - группы БЖУР 151, 152, 153

Объем практики, определённый на 2017-18 учебный год в РУП составляет 5 ЗЕ (кредитов) = 190 ак.ч.)

Практика проводится в срок со 2-го по 25 июля 2018 года.

Возможно досрочное и/или распределённое (дискретное) прохождение практики в редакциях СМИ и в подразделениях НИУ ВШЭ в соответствии с настоящими Правилами.

Выбор места и площадки прохождения досрочной практики осуществляется с 15 сентября 2017 до 1 марта 2018 г.

Задача студентов – отработать навыки работы в редакционном коллективе и навыки создания медийных материалов, детально ознакомиться с действующими редакциями СМИ или иными медийными площадками, дать в отчете актуализированную информацию о принимающей организации, в том числе и о её персоналиях. 

На 3-м году обучения не допускается прохождение практики исключительно на административных позициях. Студент обязан представить после практики подготовленные им материалы в объёме, зависящем от места прохождения практики и определяемом руководителем практики от Департамента медиа ФКМД.

Академический руководитель

ОП «Журналистика»
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Приложение 3
Задание на производственную практику на 2017-18 учебный год для студентов 4 курса ОП «Журналистика» - группы БЖУР 141, 142, 143

Объем практики, определённый на 2017-18 учебный год в РУП составляет 5 ЗЕ (кредитов) = 190 ак.ч.)

Практика проводится в срок с 5 февраля по 1 марта 2018 г.

Возможно досрочное и/или распределённое (дискретное) прохождение практики в редакциях СМИ и в подразделениях НИУ ВШЭ, а также в иных зарегистрированных в установленном порядке организациях, производящих медийный контент. 

Выбор места и площадки прохождения досрочной практики осуществляется с 15 сентября 2017 до 15 января 2018 г.

Задача студентов – получить максимально полное представление о возможном будущем месте работы, применить и отточить навыки работы в редакционном коллективе и навыки создания медийных материалов, детально ознакомиться с действующими редакциями СМИ или иными медийными площадками, дать в отчете актуализированную информацию о принимающей организации, в том числе и о её персоналиях. 

На 4-м (завершающем) году обучения не допускается прохождение практики исключительно на административных позициях. Студент обязан представить после практики подготовленные им материалы в объёме, зависящем от места прохождения практики и определяемом руководителем практики от Департамента медиа ФКМД.

Академический руководитель

ОП «Журналистика»
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