Протокол № 100
заседания Учёного совета
факультета права НИУ ВШЭ
от 18 апреля 2017 года
Повестка дня:
1. Конкурс ППС (Е.Н. Салыгин)

2. О государственной итоговой аттестации в аспирантуре и правилах приема в аспирантуру в 2017 году (С.В. Масленникова)

3. Об утверждении Магистерской программы «Правовые основы общественного контроля» (А.А. Тедеев, Е.Н. Салыгин)

4. О рекомендации рукописи учебника по международному гражданскому процессу для получения грифа МОН РФ (Н.Ю. Ерпылева)

5. Разное (С.А. Маркунцов)

	I СЛУШАЛИ: 

	Председателя Ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина, секретаря Ученого совета факультета права С.А. Маркунцова по вопросу о рекомендации к избранию ППС по конкурсу (выступления и вопросы М.А. Краснов, В.Б. Исаков, Е.С. Герасимова, О.И. Карпенко, Т.Н. Трошкина).

	ПОСТАНОВИЛИ:
	Итоги голосования по конкурсу ППС:
1. Рекомендовать к избранию по должности следующих кандидатов:
Кокину Светлану Борисовну - доцентом кафедры гражданского и предпринимательского права сроком на 1 год (единогласно);

Матвееву Марию Витальевну – старшим преподавателем кафедры гражданского и предпринимательского права сроком на 3 года  (единогласно);

Пешину Инну Юрьевну – старшим преподавателем кафедры гражданского и предпринимательского права сроком на 3 года  (единогласно);

Подмаркову Анну Сергеевну – старшим преподавателем кафедры гражданского и предпринимательского права сроком на 3 года  (единогласно);

Чеховскую Светлану Алексеевну - доцентом кафедры гражданского и предпринимательского права сроком на 1 год (единогласно);

Глушко Елену Константиновну - профессором кафедры конституционного и административного права сроком на 3 года (большинством голосов: 13 – «за», 3 – «воздержались»);

Кряжкова Владимира Алексеевича - профессором кафедры конституционного и административного права сроком на 5 лет (единогласно);

Щербовича Андрея Андреевича - доцентом кафедры конституционного и административного права сроком на 1 год (единогласно);

Боклан Дарью Сергеевну – доцентом кафедры международного публичного и частного права сроком на 1 год (единогласно);

Русинову Веру Николаевну – профессором кафедры международного публичного и частного права сроком на 1 год (единогласно);

Бекяшеву Динару Ильдаровну - доцентом кафедры судебной власти сроком на 3 года (единогласно);

Прокудину Любовь Аркадьевну – доцентом кафедры судебной власти сроком на 5 лет (большинством голосов: 15 – «за», 1 – «воздержался»);

Филатову Марию Анатольевну - доцентом кафедры судебной власти сроком на 3 года (единогласно);

Бельковича Родиона Юрьевича – доцентом кафедры теории и истории права сроком на 5 лет (единогласно);

Богдановскую Ирину Юрьевну - профессором кафедры теории и истории права сроком на 5 лет (единогласно);

Геренрота Бориса Александровича – доцентом кафедры теории и истории права сроком на 1 год (единогласно);

Мазаева Дмитрия Владимировича – доцентом кафедры теории и истории права сроком на 5 лет (единогласно);

Назмутдинова Булата Венеровича – доцентом кафедры теории и истории права сроком на 5 лет (единогласно);

Неверова Евгения Дмитриевича – ассистентом кафедры теории и истории права сроком на 1 год (единогласно);

Сафонова Александра Александровича – профессором кафедры теории и истории права сроком на 5 лет (единогласно);

Туманову Анастасию Сергеевну – профессором кафедры теории и истории права сроком на 5 лет (единогласно);

Четвернина Владимира Александровича – профессором кафедры теории и истории права сроком на 1 год (единогласно);

Благодир Аллу Леонтьевну - доцентом кафедры трудового права и права социального обеспечения сроком на 1 год (большинством голосов: 9 – «за», 1 – «против», 6 – «воздержались»);

Федотова Александра Викторовича – старшим преподавателем кафедры уголовного права и криминалистики сроком на 1 год (единогласно);

Энгельгардта Артура Августовича – доцентом кафедры уголовного права и криминалистики сроком на 5 лет (единогласно);

Ялбуганова Александра Алибиевича – профессором  кафедры финансового, налогового и таможенного права сроком на 5 лет (единогласно).

2.
Не рекомендовать к избранию по должности следующих кандидатов:
Рабко Тараса Адамовича – доцентом Базовой кафедры Федеральной антимонопольной службы (единогласно);

Русинову Веру Николаевну – доцентом кафедры международного публичного и частного права (единогласно);
Черкасова Константина Валерьевича – доцентом кафедры конституционного и администраивного права (большинством голосов: 11 – «за», 1 – «против», 4 – «воздержались»);

Лучину Татьяну Владимировну – ассистентом кафедры теории и истории права (единогласно);

Шибанову Екатерину Владимировну – доцентом кафедры уголовного права и криминалистики (единогласно).

3.
Решение не было принято в отношении  следующих кандидатов:
Павловской Ольги Юрьевны - доцентом кафедры трудового права и права социального обеспечения (4 – «за» (рекомендовать), 3 – «против» (не рекомендовать), 10 - «воздержались»);

Соповой Анастасии Петровны – преподавателем кафедры теории и истории права (5 – «за» (рекомендовать), 7 – «против» (не рекомендовать), 5 - «воздержались»).

	II СЛУШАЛИ: 

	Академического директора Аспирантской школы по праву С.В. Масленникову по вопросам о государственной итоговой аттестации в аспирантуре и новых правилах приема в аспирантуру в 2017 году (вопросы и выступления Н.Ю. Ерпылева, М.А. Краснов, С.А. Бисерова, Е.С. Герасимова).

	ПОСТАНОВИЛИ:
III СЛУШАЛИ:


	Принять к сведению.
Заместителя директора научно-методического Центра «Кафедра ЮНЕСКО по авторскому праву и другим правам интеллектуальной собственности» А.А. Тедеева по вопросу об утверждении магистерской программы «Правовые основы общественного контроля» (реплики и вопросы Е.Н. Салыгин, С.А. Маркунцов)

	ПОСТАНОВИЛИ:

IV СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:

V СЛУШАЛИ:

ПОСТАНОВИЛИ:

	Рекомендовать к утверждению концепцию магистерской программы «Правовые основы общественного контроля» с учетом замечания о том, что программа реализуется на внебюджетной основе.
Заведующего кафедрой международного публичного и частного права Н.Ю. Ерпылеву  по вопросу о рекомендации рукописи учебника по дисциплине «Международный гражданский процесс», подготовленной кандидатом юридических наук, доцентом кафедры международного публичного и частного права И.В. Гетьман-Павловой, кандидатом юридических наук, доцентом кафедры международного публичного и частного права А.С Касаткиной, кандидатом юридических наук, доцентом кафедры судебной власти М.А. Филатовой, для получения грифа УМО «Допущено Министерством образования и науки Российской Федерации в качестве учебника для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению 40.04.01. «Юриспруденция» (уровень подготовки «Магистр»)».

Рекомендовать рукопись учебника по дисциплине «Международный гражданский процесс», подготовленной И.В. Гетьман-Павловой, А.С Касаткиной, М.А. Филатовой, для получения грифа УМО «Допущено Министерством образования и науки Российской Федерации в качестве учебника для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению 40.04.01. «Юриспруденция» (уровень подготовки «Магистр»)».

Первого заместителя декана факультета права – председателя комиссии для разработки критериев скидок в оплате обучения В.В. Старженецкого по вопросу о критериях предоставления скидок в оплате обучения за счет средств факультета права (реплики и вопросы: О.И. Карпенко, С.А. Маркунцов, М.А. Краснов)
Скидки могут быть предоставлены по решению Ученого Совета факультета права в индивидуальном порядке при наличии следующих оснований: 

Существенное ухудшение материального положения студента вследствие 1) смерти или тяжелой продолжительной болезни близких родственников, на иждивении которых находится студент; 2) рождения у студента ребенка. 
Данные обстоятельства должны произойти в период обучения в НИУ ВШЭ и должны быть документально подтверждены. Скидки могут быть предоставлены сроком до 1 года. 

 Единогласно.




Председатель 

  
   Ученого совета факультета права                                      Е.Н. Салыгин
