
Приложение 5
к Положению о конкурсе
на реализацию учебной дисциплины
 на английском языке
 в НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург

Методика расчета итоговой оценки экспертной группы 
Окд = (Ок1+Ок2+Ок3) / 3 (количество экспертов в экспертной группе), где
Окд – оценка экспертной группы за качество учебно-методических материалов (максимально – 5 баллов)
Ок1 - средняя оценка за качество учебно-методических материалов, выставленная членом Комиссии по образовательной деятельности НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, входящим в экспертную группу (max – 5 баллов)
Ок2 - средняя оценка за качество учебно-методических материалов, выставленная академическим руководителем образовательной программы, входящим в экспертную группу (max – 5 баллов)
Ок3 - средняя оценка за качество учебно-методических материалов, выставленная привлеченным экспертом, входящим в экспертную группу (max – 5 баллов)

Оид = (Ои1+Ои2+Ои3) / 3 (количество экспертов в экспертной группе), где
[bookmark: _GoBack]Оид – оценка экспертной группы за наличие инноваций в преподавании дисциплины (максимально – 5 баллов)
Ои1 - средняя оценка за наличие инноваций в преподавании дисциплины, выставленная членом Комиссии по образовательной деятельности НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, входящим в экспертную группу (max – 5 баллов)
Ои2 - средняя оценка за наличие инноваций в преподавании дисциплины, выставленная академическим руководителем образовательной программы, входящим в экспертную группу (max – 5 баллов)
Ои3 - средняя оценка за наличие инноваций в преподавании дисциплины, выставленная привлеченным экспертом, входящим в экспертную группу (max – 5 баллов)
 

