


Научно-исследовательский семинар (НИС)
НИС является видом проектной работы, направленным на развитие и закрепление у студентов компетенций по проведению научной работы в области юриспруденции: поиску и работе с источниками, планированию исследовательской деятельности, использованию общих и специальных методов исследования, структурированию и оформлению научных текстов, представлению результатов научной работы в письменной и устной форме, а также участию в научной дискуссии. 

НИС является обязательной формой проектной работы и проводится на тех годах обучения, на которых предусмотрено выполнение курсовых работ. В ходе НИС студенты под руководством научно-педагогических работников готовят и защищают курсовые работы.

НИС проводится по актуальным проблемам различных отраслей права или правовых дисциплин.


Организация НИС
Общие названия и темы, выносимые на НИС по соответствующим направлениям (дисциплинам, отраслям права или отраслям знаний), обновляются каждый год. Студенты самостоятельно выбирают тему курсовой работы и, соответственно, НИС, в котором они принимают участие. В ходе НИС студенты под руководством научно-педагогических работников готовят и защищают курсовые работы. 

Студенты 1-3 курсов распределяются в учебные группы для участия в НИС в зависимости от избранной ими темы курсовой работы.

[bookmark: _GoBack]Аудиторные занятия в рамках НИС делятся на установочную и презентационную части. В рамках установочной части студентам разъясняются цели, задачи, методология и содержание научного исследования. В ходе презентационной части студенты представляют итоги своей научно-исследовательской деятельности по написанию курсовой работы. 

Презентационная часть НИС проводится на регулярной основе или в форме мини-конференций. 


Задачи НИС
· формирование у студентов представлений о процессе научного исследования, в том числе, о выборе анализируемой проблемы, формулировке цели работы и перечня проверяемых гипотез, метода исследования, об определении круга используемой информации и методах её верификации и т.д.;
· овладение исследовательскими методами и умением осуществлять их выбор, исходя из стоящей задачи, специфики анализируемого объекта и имеющейся информации;
· изучение специфики правовых исследований, связанных с разнообразием объектов исследований (общество, человек, организация, государство, право, корпорации); 
· получение представления об особенностях отечественной юридической науки;
· овладение навыками написания, оформления и защиты научных и, в частности, научных квалификационных работ разного уровня, включая проектирование их структуры, выбор стилистики изложения, способов представления правовой, социологической, статистической информации и результатов исследования;
· освоение студентами знаний и навыков поиска и оценки информации, в том числе её достоверности и актуальности;
· формирование навыков работы с академическими (научными) текстами: чтение, структурирование текста, обобщение материала, поиск и выделение основных тезисов;
· формирование навыков публичной презентации результатов собственного исследования с использованием современных мультимедийных технологий и программных средств
· овладение навыками участия в научной дискуссии.

Оценка за НИС
Результирующая оценка за НИС выставляется с учётом баллов, полученные за представление (предзащиту) курсовой, а также за участие в научной дискуссии.

О результирующая = О накопленная = 0,4 x О аудиторная работа +  0,6 x О предзащита

где

Оаудиторная работа – это накопленная оценка по 10-ти балльной шкале за участие в научной дискуссии. 

Критерии оценивания аудиторной работы устанавливаются руководителем НИС и доводятся до сведения студентов на первом занятии.

О предзащита – это оценка за презентацию результатов курсовой работы и ответы на вопросы.

Используется арифметический способ округления оценок текущего контроля и промежуточной аттестации.



