Программа «Управление образованием»

Проекты и исследовательская деятельность

Особенность обучения на программе «Управление образованием»  состоит в том, что  в отличие от традиционных образовательных программ, в данном случае, каждому студенту-работающему предоставляется возможность сформировать собственную, авторскую позицию в решении управленческих и образовательных задач в конкретных социокультурных условиях, с учетом задач, стоящих перед столичным образованием. Это происходит за счет интеграции учебных курсов и осуществления полных циклов проектирования – от анализа ситуации до реализации проектов.

Для реализации этого замысла, во время обучения, на программе магистры объединяются в небольшие группы (от пяти до десяти человек) и выполняют совместные исследовательские проекты в проектной мастерской программы, встроенной в проведение занятий по образовательному модулю Практика (смотри раздел сайта – Практика). Оценка по этому модулю учитывает как результаты групповой презентации, так и самостоятельную работу студента в своей образовательной организации. 

Руководят проектной деятельностью сотрудники Института образования НИУ ВШЭ и руководители образовательных организаций, которые, как правило, являются выпускниками программы «Управление образованием». 
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