[bookmark: _GoBack]Номинация «Визуализация и презентация научного исследования»
I этап. Домашнее задание (предварительный отбор).
Цель задания - подготовка аналитической записки по результатам социологического исследования. 
Исходные материалы – данные опроса ВЦИОМ по теме «Социальное самочувствие рабочих»[footnoteRef:1]. Заявителям предоставляется анкета исследования (в формате Word) и аналитические таблицы (линейные и базовые парные распределения в формате Exel).  [1:  Метод опроса - формализованное интервью. Выборка общероссийская, 1200 респондентов, квотная (по полу и возрасту с учетом данных всероссийской переписи, скорректированных на данные выборочного обследования организаций). Опрашивались наемные работники физического труда, занятые на промышленных (индустриальных) предприятиях. Опрос рабочих – часть большого проекта по изучению различных социальных групп населения РФ (всего 16 социальных групп). ] 

Комментарий к заданию:
Для анализа берется любой тематический фрагмент исследования в объеме 4-7 вопросов из предложенной анкеты. Фрагмент выбирается заявителем самостоятельно, вопросы для анализа могут быть выбраны из любой части анкеты (не обязательно подряд). 
Задача – поставить проблему и сформулировать исследовательский вопрос, подобрать необходимые данные, представить аналитический материал, снабженный визуальным представлением данных в форме таблиц, диаграмм (на выбор заявителя).
Жанр – аналитическая записка с визуализацией данных.
Формат предоставления результата - текстовый документ в Word с таблицами и диаграммами, объем до 5000 знаков (не считая таблиц и диаграмм). 
Критерии оценки: 
· умение поставить проблему и исследовательский вопрос, 
· интерпретировать данные адекватно исследовательскому вопросу, 
· выявлять ключевые зависимости в предложенных данных, 
· научная грамотность, 
· грамотность, стиль изложения, 
· композиция материала, 
· навыки визуализации данных.


