[bookmark: _GoBack]Просим Вас внимательно ознакомиться с данной инструкцией
Инструкция по переходу на НСПК «Мир»
В соответствии с Федеральным законом от 27.06.2011 № 161-ФЗ «О национальной платежной системе» и поручением Правительства Российской Федерации от 21.04. 2017 № СП-П17-2540 (письмо АП РФ от 27.04.2017 № П17-22668, письма УДП РФ от 28.04.2017 № УДИ-1603 и от 07.06.2017 № УДИ-2120), приказом ректора НИУ ВШЭ от 26.06.2017 г. № 6.18.1-01/2606-06 «О переходе на национальные платежные инструменты (национальная платежная карта «Мир»)   все расчеты Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (далее – НИУ ВШЭ) с физическими лицами, в том числе работниками, обучающимися НИУ ВШЭ, физическими лицами, являющимся подрядчиками (исполнителями) по гражданско-правовым договорам с НИУ ВШЭ, должны осуществляться в безналичном порядке путем перечисления денежных средств на счета в банках, открытые физическим лицам, с использованием расчетных и кредитных карт национальной платежной системы «МИР» (далее – НСПК «Мир»).
На основании этого все студенты и аспиранты НИУ ВШЭ (получающие стипендии, компенсационные выплаты, материальную помощь и прочее) до 30.06.2018 года должны оформить карты платежной системы «МИР».
С 30 июня 2018 года, при отсутствии в отделе по расчету стипендий Управления бухгалтерского учета НИУ ВШЭ информации о банковской карте на платформе МИР, перечисления стипендий на банковские карты будут приостановлены!!!
Существует три способа перехода на МИР:
1. Студенты, получающие на данный момент выплаты на социальные карты студентов (далее СКС)  могут  перевыпустить их на платформу МИР (https://www.hse.ru/org/hse/aup/social/transport) и прислать фото/скан лицевой стороны СКС и фото/скан СНИЛС (обязателен для граждан РФ) на почту std@hse.ru, указав в письме полные ФИО, дату рождения и наименование факультета;

2. Студенты и аспиранты, которые получают стипендию на карты Сбербанка, могут лично открыть банковскую карту на платформе МИР в отделении Сбербанка «Московский Банк Сбербанка России г. Москва» (не Среднерусский Банк Сбербанка г. Москва, и не Сбербанк Южный порт г. Москва), при этом обслуживание карты оплачивается самостоятельно. На почту std@hse.ru нужно прислать фото/скан полных реквизитов лицевого счета (их !нужно! получить в любом !отделении Сбербанка) и фото/скан лицевой стороны карты, также указав в письме полные ФИО, дату рождения и наименование факультета;

3. Оформить заявку на выпуск банковской карты МИР через НИУ ВШЭ (с бесплатным обслуживанием на период обучения) в Филиале № 7701 Банка ВТБ (бывш. ПАО ВТБ24) можно лично в кабинете К-425 (Кривоколенный пер., д. 3а). Прием студентов и аспирантов: Понедельник  - пятница, с 14-00 до 18-00 с собой обязательно необходимо принести:
Гражданам РФ: 
- копию паспорта (первый разворот, страница с регистрацией).
Иностранным гражданам:
- копию! с нотариального перевода паспорта,  копию миграционной карты и копию временной регистрации.

ВНИМАНИЕ!!!: ВСЕМ студентам для выпуска карты через НИУ ВШЭ необходимо до 01/04/2018 г. обновить в базах группы банков ВТБ (бывш. Банк Москы и ВТБ24) информацию по актуальным паспортным данным!!! 
Для этого нужно обратиться с актуальным паспортом в любое отделение банка ВТБ24 (найти ближайшее отделение банка ВТБ24 можно на сайте: https://www.vtb.ru/o-banke/kontakty/otdeleniya/).
В выпуске карты банк откажет, если в их базах не будет актуальной информации!!!

!!Студентам и аспирантам-гражданам РФ, получающим выплаты на банковские карты ВТБ24 на платформах Visa или Master card, оформленные через НИУ ВШЭ, перевыпуск этих карт на платформу МИР будет организован автоматически, заполнять анкеты на выпуск карты, если не было смены паспортных данных, пока не нужно. В случае, если потребуется дополнительная информация по студентам и аспирантам, мы сообщим дополнительно. Даты, время и место выдачи карт будут утверждаться сотрудниками банка Филиал № 7701 Банка ВТБ (бывш. ПАО ВТБ24) по мере выпуска новых карт.
!!! Если была смена паспорта необходимо выполнить инструкции в соответствии с п.3 (см. выше по тексту).

ВНИМАНИЕ!!!: ВСЕМ студентам для выпуска карты банка ВТБ24 необходимо до 01/04/2018 г. обновить в базах группы банков ВТБ (бывш. Банк Москы и ВТБ24) информацию по актуальным паспортным данным!!! 
Для этого нужно обратиться с актуальным паспортом в любое отделение банка ВТБ24 (найти ближайшее отделение банка ВТБ24 можно на сайте: https://www.vtb.ru/o-banke/kontakty/otdeleniya/).
В выпуске карты банк откажет, если в их базах не будет актуальной информации!!!

!!! Студентам, заканчивающим обучение в этом году (которые не будут писать заявление о продлении каникул (период июль-август 2018) и не планирующие дальнейшее обучение в НИУ ВШЭ, – карту на платформе МИР открывать не обязательно. Для перечисления стипендии можно использовать следующие банковские карты: 
· Социальная карта студента: необходимо прислать фото/скан лицевой стороны СКС и фото/скан СНИЛС (обязателен для граждан РФ) на почту std@hse.ru , указав в письме полные ФИО, дату рождения и наименование факультета;
·  «ВТБ24» платформа Visa и Master card (для студентов, которые открывали банковские карты ВТБ24 через ВШЭ): необходимо на почту std@hse.ru прислать фото/скан лицевой стороны банковской карты + фото/скан СНИЛСа (при наличии), указав в письме полные ФИО, дату рождения и наименование факультета;
· «Московского Банка Сбербанка России г. Москвы» (не Среднерусский Банк Сбербанка г. Москва, и не Сбербанк Южный порт г. Москва). На почту std@hse.ru нужно прислать фото/скан полных реквизитов лицевого счета (их !нужно! получить в любом !отделении Сбербанка) и фото/скан лицевой стороны карты, также указав в письме полные ФИО, дату рождения и наименование факультета).

Узнать подробности можно в кабинете К-425 (Кривоколенный пер., 3а) ежедневно с понедельника по пятницу с 10-00 до 18-00 (перерыв с 13-00 до 14-00), по эл.почте std@hse.ru  или  по телефонам: 8-495-772-95-90 доб. 115-76 или 116-87 или 113-20.
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