Протокол № 108
заседания Учёного совета
факультета права НИУ ВШЭ
от 26 июня 2018 года
Повестка дня:
1. О результатах деятельности факультета права в текущем учебном году (Е.Н. Салыгин)

2. Об итогах ГИА (Б.В. Назмутдинов, И.Н. Кареба)

3. О рекомендации создания научно-учебной лаборатории факультета права (Е.Н. Салыгин, Р.Ю. Белькович)
4. О рекомендации открытия новой магистерской программы (Е.Н. Салыгин)

5. О создании кафедр (учебно-методических объединений) при департаментах факультета права и о присвоении статусов заведующих кафедрами (Салыгин Е.Н.)
	I СЛУШАЛИ: 

	Декана факультета права Е.Н. Салыгина о результатах деятельности факультета права в текущем учебном году (вопросы М.А. Краснов, С.А. Маркунцов).

	ПОСТАНОВИЛИ:
II СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:
III СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:
IV СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:
V СЛУШАЛИ: 
ПОСТАНОВИЛИ:

	Одобрить результатах деятельности факультета права в текущем учебном году, усилить деятельность факультета права по отдельным направлениям. Единогласно.

Академического руководителя образовательной программы «Юриспруденция» (бакалавриат) об итогах государственной итоговой аттестации (вопросы Л.А. Прокудина, М.А. Краснов, Т.Н. Трошкина).
Принять к сведению. Сбалансировать нагрузку ППС, связанную с руководством ВКР.
Единогласно.

Председателя Ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина по вопросу о рекомендации создания научно-учебной лаборатории факультета права (вопросы и выступления: Л.А. Прокудина, А.А. Иванов, М.А. Краснов, Р.Ю. Белькович).

Рекомендовать создание научно-учебной лаборатории критических исследований права и государства (руководитель – Р.Ю. Белькович).
Большинством голосов (1 воздержался).
Председателя Ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина по вопросу о рекомендации открытия новой магистерской программы.
Рекомендовать открытие новой магистерской программы «Law of International Trade, Finance and Economic Integration» по направлению 40.04.01 «Юриспруденция».
Единогласно.
Председателя Ученого совета факультета права Е.Н. Салыгина по вопросу о создании кафедр (учебно-методических объединений) при департаментах факультета права и о присвоении статусов заведующих кафедрами (вопросы и выступления: А.А. Иванов, О.И. Карпенко, Ю.П. Орловский, С.А. Маркунцов, Ф.О. Сулейманова, М.А. Краснов).

Создать c 01.09.2018 г. научно-методическое объединение (кафедру) гражданского и предпринимательского права при Департаменте дисциплин частного права по профилю: гражданское право, предпринимательское право, вещное право, корпоративное право с предполагаемым количеством членов 32 человека. Представить ректору НИУ ВШЭ кандидатуру А.А. Иванова для присвоения статуса заведующего научно-методическим объединением (кафедрой) гражданского и предпринимательского права при Департаменте дисциплин частного права.

	
	Создать научно-методическое объединение (кафедру) международного публичного и частного  права при Департаменте общих и межотраслевых юридических дисциплин по профилю международное публичное право, международное частное право и европейское право с предполагаемым количеством членов 23 человека. Представить ректору НИУ ВШЭ кандидатуру Н.Ю. Ерпылевой для присвоения статуса заведующего научно-методическим объединением (кафедрой) международного публичного и частного  права при Департаменте общих и межотраслевых юридических дисциплин.
Создать научно-методическое объединение (кафедру) теории и истории права при Департаменте общих и межотраслевых юридических дисциплин по профилю: теория и история государства и права, история учений о праве и государстве, сравнительное правоведение с предполагаемым количеством членов 25 человек. Представить ректору НИУ ВШЭ кандидатуру В.Б. Исакова для присвоения статуса заведующего научно-методическим объединением (кафедрой) теории и истории права при Департаменте общих и межотраслевых юридических дисциплин.

	
	Создать научно-методическое объединение (кафедру) информационного права при Департаменте общих и межотраслевых юридических дисциплин по профилю: информационное право с предполагаемым количеством членов 5 человек. Представить ректору НИУ ВШЭ кандидатуру И.Ю. Богдановской для присвоения статуса заведующего научно-методическим объединением (кафедрой) информационного права при Департаменте общих и межотраслевых юридических дисциплин.
Создать научно-методическое объединение (кафедру) трудового права и права социального обеспечения при Департаменте общих и межотраслевых юридических дисциплин по профилю: трудовое право, право социального обеспечения, спортивное право с предполагаемым количеством членов 10 человек. Представить ректору НИУ ВШЭ кандидатуру М.О. Буяновой для присвоения статуса заведующего научно-методическим объединением (кафедрой) трудового права и права социального обеспечения при Департаменте общих и межотраслевых юридических дисциплин.

	
	Создать научно-методическое объединение (кафедру) конституционного и административного права при Департаменте дисциплин публичного права по профилю: конституционное право, муниципальное право, административное право, земельное право, экологическое право с предполагаемым количеством членов 22 человека. Представить ректору НИУ ВШЭ кандидатуру М.А. Краснова для присвоения статуса заведующего научно-методическим объединением (кафедрой) конституционного и административного права при Департаменте дисциплин публичного права.
Создать научно-методическое объединение (кафедру) уголовного права при Департаменте дисциплин публичного права по профилю: уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право с предполагаемым количеством членов 10 человек. Представить ректору НИУ ВШЭ кандидатуру Г.А. Есакова для присвоения статуса заведующего научно-методическим объединением (кафедрой) уголовного права при Департаменте дисциплин публичного права.

Создать научно-методическое объединение (кафедру) судебной власти при Департаменте дисциплин публичного права по профилю: судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность, уголовный процесс, гражданский процесс, арбитражный процесс с предполагаемым количеством членов 20 человек. Представить ректору НИУ ВШЭ кандидатуру А.И. Ковлера для присвоения статуса заведующего научно-методическим объединением (кафедрой) судебной власти при Департаменте дисциплин публичного права.

Создать научно-методическое объединение (кафедру) финансового, налогового и таможенного права при Департаменте дисциплин публичного права по профилю: финансовое, налоговое, бюджетное, таможенное и валютное право с предполагаемым количеством членов 17 человек. Представить ректору НИУ ВШЭ кандидатуру А.Н. Козырина для присвоения статуса заведующего научно-методическим объединением (кафедрой) финансового, налогового и таможенного права при Департаменте дисциплин публичного права.

Единогласно.



Председатель 

  
   Ученого совета факультета права                                      Е.Н. Салыгин
