 Разработка региональных и муниципальных программ поддержки школ с низкими результатами, функционирующих в неблагоприятных социальных условиях
[bookmark: _GoBack]Успешные проекты повышения качества образования в школах, которые работают  в неблагоприятных условиях и  обучают сложный контингент учащихся, свидетельствуют, что ключевым фактором успеха являются  совместные  действия на разных уровнях управления (регион-муниципалитет-школа) и проектный подход с согласованными целями,  распределенными полномочиями и  четкой «дорожной картой».  Программа предоставляет возможность освоить необходимые для этого навыки и инструменты.
Слушатели научатся обоснованно выделять школы, нуждающиеся в приоритетной поддержке, разрабатывать взаимосвязанные региональные, муниципальные и школьные проекты повышения качества образования, осуществлять мониторинг их реализации. Предлагаемые слушателям методики и инструменты основаны на многолетних международных и российских  исследованиях и апробированы в разных регионах РФ.
Программа рассчитана на обучение региональной и муниципальных команд, в составе специалистов органов управления, методистов учреждений ДПО и муниципальных методических служб, директоров школ, включенных в программы поддержки школ, функционирующих в неблагоприятных   условиях. 
Форма обучения: очная - 2 очных дня (16 часов).
