Разработка программы перехода школы в эффективный режим работы
Программа адресована директорам школ и школьным управленческим командам, она познакомит слушателей с моделью эффективной школы, позволяющей улучшать образовательные результаты учащихся  в учреждениях, которые находятся в неблагоприятных внешних условиях (неблагополучная территория, сложный контингент учащихся) и  испытывают   дефицит  ресурсов. 
[bookmark: _GoBack]В ходе обучения слушатели овладеют инструментами выявления проблем, которые не позволяют всем  учащимся  школы, независимо от социального статуса и прошлых учебных успехов, демонстрировать высокие образовательные результаты; создадут макет программы перехода школы в эффективный режим работы; научатся проводить текущий и итоговый мониторинги  ее реализации. 
Программа создана на основе изучения лучших педагогических и управленческих практик работы школ, функционирующих в сложных социальных условиях, которые применяются в России и за рубежом. Она уже апробирована в подготовке школьных команд в  разных регионах РФ. 
Форма обучения: очно-заочная с использованием дистанционных образовательных технологий (ДОТ), в том числе 3 очных дня (2 часов) и три недели дистанционного сопровождения (18 часов).
