Использование инструментов умной аналитики для принятия управленческих решений 
[bookmark: _GoBack]Программа разработана для  директоров школ, представителей региональных и муниципальных органов управления образованием, работников организаций, осуществляющих оценку качества, научное и аналитическое сопровождение системы образования региона. 
Она включает получение знаний, практических умений и навыков в области мониторинга и оценки для развития образовательной организации, использования объективных данных для планирования управленческих решений, освоение инструментов программного и проектного управления, рейтингования, индексирования и кластеризации, а также практикум по использованию инструментов умной аналитики. 
В результате реализации программы формируются следующие профессиональные компетенции:
 понимать принципы и механизмы проведения мониторинговых исследований системы образования региона и использования инструментов доказательной аналитики для стратегического планирования;
 соблюдать регламенты проведения мониторинговых исследований, сбора и обработки информации, интерпретации результатов на основе принципов доказательной аналитики, представления публичной отчетности, использования результатов для стратегического планирования развития образования;
 разрабатывать показатели в рамках мониторинговых исследований, учитывающие специфику конкретных муниципалитетов и региона, в целом;
 анализировать и интерпретировать данные мониторинговых исследований относительно ситуации в системе образования на муниципальном или региональном уровне;
 принимать управленческие решения, основанные на результатах исследований.
Форма обучения: очная (38 часов) – 6 рабочих дней. 
