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Настоящая программа не может быть использована другими подразделениями университета и другими вузами без разрешения подразделения – разработчика программы
1. Пояснительная записка

Настоящая программа предназначена для подготовки студентов образовательной программы магистратуры «Юрист в сфере спорта» к сдаче итогового государственного экзамена по направлению 40.04.01 «Юриспруденция» по дисциплине «Спортивное право» в форме устных ответов на вопросы, содержащиеся в билетах. В программе итогового государственного экзамена представлены темы, которые выносятся на экзамен, приведен перечень рекомендуемой для подготовки литературы и основных нормативных актов. В программе содержится список вопросов для  итогового государственного экзамена.

Спортивное право – это формирующаяся в настоящее время комплексная отрасль российского права, представляющая собой связанную внутренним единством систему  правовых и корпоративных норм, которыми закрепляются основные принципы, формы и порядок физкультурно-спортивной деятельности, включающей органический комплекс  общественных отношений, связанных с физической культурой и спортом. 

В общей части спортивного права изучаются вопросы, связанные с понятием, предметом, методом и системой спортивного права, его принципами и источниками. Дается характеристика его основных субъектов. Анализируются правоотношения, входящие в предмет спортивного права, и правовой статус их субъектов. В особенную часть спортивного права входит изучение вопросов, относящихся к правовому регулированию трудовых и социальных отношений в сфере спорта;  управленческих отношений в сфере спорта; ресурсного и финансового обеспечения в сфере спорта; основ налоговых отношений в сфере спорта;  основ организации и проведения спортивных мероприятий; рекламы и спонсорства в спорте; борьбы с преступностью в области физической культуры и спорта; основ спортивной медицины и охраны здоровья лиц, занимающихся спортом; основ противодействия применению допинга; рассмотрения и разрешения спортивных споров; спортивной этики. В специальную часть входят вопросы международно-правового регулирования в сфере  спорта, сравнительного спортивного права, а также олимпийского и паралимпийского права.
2. Содержание программы

Тема 1. Физическая культура и спорт как сфера государственной политики и объект государственного регулирования

Понятие и структура сложносоставного конституционного права на спорт. Обеспечение государством защиты права на спорт и условий его реализации. Прямые и косвенные конституционно-правовые гарантии конституционного права на спорт. Публичные интересы в области спорта. Государственное управление и государственная политика в области спорта. Нормативно-правовая база в решении стратегических задач отрасли. Взаимодействие государства и общества в области спорта.

Тема 2. История развития и формирования спортивного права
Особенности исторического процесса формирования и развития спортивного права. Регламентация древнегреческих олимпийских игр. Традиции воинских искусств и этические своды правил воинских искусств в культурах народов мира. Спорт как элемент военной подготовки. Воспитание физической культуры и спортивная подготовка как часть университетского и школьного образования в Европе и России. Развитие массового и профессионального спорта в XIX-XXI веках. Особенности генезиса спортивного законодательства в России и за рубежом в XIX-XXI вв. Специфика спорта и спортивных отношений с точки зрения государственного управления. Цель, задачи, функции и структура государственного управления в области спорта. Субъекты и объекты государственного управления в области спорта. Понятие государственной политики в области спорта. Направления правового регулирования, структура, меры и механизмы государственной политики в области спорта. Лицензирование в области спорта. Государственный контроль и государственный надзор в области спорта. Пределы вмешательства и невмешательства государства в области спорта. 

Тема 3. Предмет, метод и система спортивного права

Понятие, структура и иные особенности нормативной регламентации в области спорта, место правового регулирования в общем объеме нормативной регламентации спорта. Понятие, сущность, значение и современное состояние спортивного права. Спортивное право как комплексная отрасль правового регулирования (комплексное направление правового регулирования) и комплексная отрасль законодательства. Междисциплинарный характер спортивного права. Особенности предметной области правового регулирования, обусловливающие самостоятельность спортивного права как отрасли правового регулирования. Особенности методов спортивного права. Природа норм спортивного права. Важнейшие неспецифические отношения, подлежащие регулированию спортивным правом. Место спортивного права в российской правовой системе. Системно-функциональная и организационная структура спорта и спортивного права. Теория спортивного права как направление научного правоведения. Специфические приемы и способы воздействия государства на общественные отношения в области спорта.
Тема 4. Источники и принципы спортивного права
Понятие и система источников спортивного права. Содержание, классификация  и значение источников  спортивного права. Принципы спортивного права. Содержание основных принципов спортивного права. Классификации моделей спортивного права. Современные дискуссии о моделях спортивного права.

Тема 5. Спортивные правоотношения

Особенности и классификации общественных отношений в области спорта. Понятие и структура спортивного правоотношения. Особенности спортивного правоотношения. Субъекты спортивных правоотношений. Виды спортивных правоотношений.

Тема 6. Правовое регулирование трудовых и социальных правоотношений в сфере спорта
Субъекты трудовых отношений в сфере спорта. Правовые основы регулирования  трудовых  отношений в сфере спорта. Особенности заключения трудовых договоров со спортсменами и тренерами. Особенности изменения и прекращения трудовых  отношений в сфере спорта. Субъекты  социальных отношений в сфере спорта. Правовые основы регулирования  социальных отношений в сфере спорта.
Тема 7. Правовое регулирование управленческих отношений в сфере спорта

Теоретические и практические основы управления в области физической культуры и спорта. Органы управления  в области физической культуры и спорта. Государственная аккредитация как метод государственной разрешительной политики в сфере спорта. Контроль в сфере физической культуры и спорта. Административная ответственность в области физкультурно-спортивного движения.
Тема 8. Правовое регулирование ресурсного и финансового обеспечения в сфере спорта
Понятие, общая характеристика и правовой режим спортивных объектов (сооружений). Финансирование физической  культуры и спорта.
Тема 9. Правовые основы налоговых отношений в сфере спорта

Общие положения о налогообложении и льготах в сфере физической культуры и спорта. Налог на добавленную стоимость. Налог на прибыль организаций. Налог на имущество организаций. Земельный налог. Налог на доходы физических лиц. Транспортный налог. Общие положения о международных документах по вопросам налогообложения. Правовое регулирование благоприятного режима налогообложения за рубежом для спортивных организаций и спортсменов.
Тема 10. Правовые основы  организации и  проведения спортивных мероприятий
Понятия спортивного мероприятия и спортивного состязания. Регламенты соревнований. Организация допуска участников к соревнованиям. Обеспечение безопасности спортивных мероприятий. Организаторы физкультурных спортивных мероприятий: права, обязанности, ответственность. Особенности правового регулирования массовых зрелищных спортивных мероприятий. Особенности правового регулирования массовых зрелищных спортивных мероприятий вне пределов стационарных спортивных объектов. Единый календарный план межрегиональных, всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий. Чемпионат Российской Федерации, кубок Российской Федерации, первенство Российской Федерации. Чемпионат субъекта Российской Федерации, кубок субъекта Российской Федерации, первенство субъекта Российской Федерации. Чемпионат муниципального образования, кубок муниципального образования, первенство муниципального образования. Проведение международных спортивных мероприятий. Организация допуска участников к соревнованиям. Особенности организации спортивного соревнования по военно-прикладному либо служебно-прикладному виду или видам спорта. Общие требования к содержанию положений (регламентов) о межрегиональных и всероссийских официальных физкультурных мероприятиях и спортивных соревнованиях. Порядок утверждения положений (регламентов) об официальных физкультурных мероприятиях и спортивных соревнованиях, проводимых по военно-прикладным и служебно-прикладным видам спорта, требования к их содержанию. 

Тема 11. Особенности правового регулирования рекламы и спонсорства в спорте

Правовое регулирование рекламы в области спорта. Особенности заключения и расторжения рекламных контрактов. Содержание рекламных контрактов и ответственность за их неисполнение. Правовое регулирование спортивного спонсорства. Особенности заключения и расторжения спонсорских контрактов. Содержание спонсорских контрактов и ответственность за их неисполнение.
Тема 12. Особенности правового регулирования интеллектуальной собственности в спорте

Общая характеристика правового регулирования отношений  интеллектуальной собственности в сфере спорта. Юридическая охрана прав на олимпийскую и спортивную символику, а также на другие объекты интеллектуальной собственности в спорте. Правовая охрана и продажа прав на трансляцию спортивных соревнований.
Тема 13. Правовое регулирование борьбы с преступностью в области физической культуры и спорта
Борьба с коррупцией и другими экономическими преступлениями в сфере спорта. Преступления, связанные с организацией  и осуществлением запрещенных видов спортивной деятельности. Преступления, посягающие на принцип равенства прав и свобод человека в области физической культуры и спорта.
Тема 14. Правовые основы спортивной медицины и охраны здоровья лиц, занимающихся спортом
Общая характеристика правового обеспечения охраны здоровья граждан при занятии физической культурой и спортом. Порядок оказания медицинской помощи  при проведении спортивных мероприятий. Гражданско-правовая ответственность за вред, причиненный жизни и здоровью в сфере спортивных отношений.

Тема 15. Правовые основы противодействия применению допинга

Общие положения об антидопинговой политике в современном спорте. Допинг-контроль и его организационно-правовые основы. Ответственность за использование допинга в спорте. 

Тема 16. Правовое регулирование рассмотрения и разрешения спортивных споров

Понятие и общая характеристика спортивных споров. Медиация как способ разрешения спортивных споров. Разрешение споров юрисдикционными органами международных спортивных организаций. Разрешение  спортивных споров в Спортивном арбитражном суде (г. Лозанна, Швейцария). Разрешение спортивных споров в государственных судах. Рассмотрение спортивных споров в Европейском суде по правам человека.
Тема 17. Спортивная этика
Понятие спортивной этики. Требование о соблюдении правил спортивной этики для спортсменов, тренеров, спортивных судей, представителей команд. Ответственность за нарушение правил и норм спортивной этики.
Тема 18. Международное и сравнительное спортивное право

Олимпийское движение. Олимпийские игры. Паралимпийские игры. Правовой статус МОК. Международные федерации спорта. Национальные олимпийские комитеты. Акты международных спортивных организаций (МОК, ФИФА, УЕФА, ФИБА, ФИВБ и т.д.). Система сравнительного спортивного права. Понятие и предмет международного спортивного права.
3. Основные нормативные документы

Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. (с изм.).

Трудовой кодекс РФ от 30 декабря 2001 г. (с изм.).
Гражданский кодекс РФ (часть 1) от 30 ноября 1994 г. (с изм.)

Гражданский кодекс РФ (часть 2) от 26 января 1996 г. (с изм.)
Налоговый кодекс РФ (часть 1) от 31 июля 1998 г. (с изм.).
Налоговый кодекс РФ (часть 2) от 05 августа 2000 г. (с изм.).
Бюджетный кодекс РФ от 31 июля 1998 г. (с изм.).
Кодекс РФ об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 г. (с изм.).
Международная хартия физического воспитания и спорта от 21 ноября 1978 г.

Олимпийская хартия (введена в действие с 02 августа 2015 г.)

Федеральный закон № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» от 04 декабря 2007 г. (с изм.).
Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года (утв. Распоряжением Правительства РФ № 1101-р от 07 августа 2009 г. // <http://minstm.gov.ru/documents/xPages/item.670.html>.
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Сердюков А.В. Спортивное право как комплексная отрасль законодательства: Дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01 / ГУ ВШЭ. – М., 2010. – 233 с.

Соловьев А.А. Российский и зарубежный опыт систематизации законодательства о спорте. – М., 2011.

Шевченко О.А. Правовая доктрина регулирования труда в сфере профессионального спорта и пути ее реализации в России: Дисс….  докт. юрид. наук. – М., 2014.
6. Примерный перечень вопросов для подготовки к Итоговому государственному экзамену по дисциплине «Спортивное право»

1. Спорт как сфера человеческой жизнедеятельности, его функции и значение для общества.

2. Право человека на занятие физической культурой и спортом.

3. Роль государства в развитии физической культуры и спорта.

4. Понятие спортивного права и его место в общей системе права.

5. Предмет и метод спортивного права.
6. Становление и развитие спортивного права России.

7. Предмет, система и задачи науки спортивного права.
8. Понятие  принципов спортивного права и их виды.

9. Международно-правовое регулирование физической культуры и спорта (Олимпийская хартия, Европейская хартия спорта, Международная хартия физического воспитания и спорта (Декларация ООН 21 ноября 1978 г.), Европейский манифест «Молодые люди и спорт» (1995 г.) и т.д.).

10. Источники спортивного права. 

11. Акты международных спортивных организаций (МОК, ФИФА, УЕФА, ФИБА, ФИВБ и т.д.).

12. Акты федераций по различным видам спорта, а также спортивных лиг.

13. Локальные акты спортивных организаций, в том числе клубов.

14. Определение основных понятий в сфере физической культуры и спорта.

15. Составные части физической культуры и спорта. Виды спорта.

16. Правовое регулирование профессионального спорта.

17. Правовое регулирование деятельности сборных команд РФ по различным видам спорта.

18. Правовое регулирование спорта инвалидов.

19. Понятие и классификация субъектов спортивного права, их виды. 

20. Трудоправовой статус спортсменов.
21. Правовое регулирование олимпийского движения. Статус МОК и ОКР.

22. Государственное управление физической культурой и спортом. Статус специально уполномоченного органа исполнительной власти в области физической культуры и спорта.

23. Правовой статус международных спортивных организаций.

24. Правовой статус федераций по различным видам спорта.

25. Уставы федераций по видам спорта.

26. Членство в федерациях по видам спорта.

27. Структура федераций по видам спорта.

28. Правовой статус спортивных клубов.

29. Правовой статус спортивных лиг.

30. Тренеры, судьи, врачи и иные специалисты в области физической культуры и спорта.
31. Спортивные СМИ.

32. Болельщики и их объединения.

33. Агентская деятельность в спорте.
34. Понятие, сущность, значение и место олимпийского спорта в современном мире


35. Развитие и регулирование международного спортивного движения.
36. Международное паралимпийское движение.
37. Особенности заключения трудовых договоров со спортсменами и тренерами. Медицинское освидетельствование. Документы, представляемые при поступлении на работу. Аттестация. 

38. Особенности содержания трудовых договоров.

39. Особенности изменения и прекращения трудовых договоров со спортсменами и тренерами.

40. Понятие и виды переводов. Перемещение. Изменение существенных условий труда. Временные переводы. 

41. Отстранение от работы. 

42. Гарантии и компенсации, связанные с расторжением трудового договора.

43. Особенности рабочего времени и времени отдыха спортсменов, тренеров. Особенности оплаты труда.

44. Особенности расследования и учета несчастных случаев на производстве в области физической культуры и спорта.

45. Особенности охраны труда спортсменов и тренеров.

46. Правовое регулирование почетных званий и иных мер поощрения и награждения в области физической культуры и спорта.
47. Пенсионное обеспечение спортсменов и тренеров. Стипендии Президента РФ и материальное обеспечение в  области физической культуры и спорта от органов государственной власти субъектов РФ.

48. Социальное обеспечение ветеранов спорта за счет федераций по различным видам спорта, спортивных организаций и благотворительных фондов.

49. Особенности обеспечения в области физической культуры и спорта пособиями и компенсационными выплатами, а также страховым возмещением в связи с несчастными случаями на производстве и профессиональными заболеваниями.

50. Медицинская помощь и социальное обслуживание в области физической культуры и спорта.
51. Права организаторов спортивных мероприятий, регламенты соревнований.

52. Организация допуска участников к соревнованиям (спортивное лицензирование).

53. Организация спортивного судейства.

54. Правовое регулирование телевизионных и иных трансляций спортивных соревнований.

55. Особенности рекламы в спорте. Правовое регулирование спонсорства в области физической культуры и спорта.

56. Требования к рекламе в спорте. Особенности отдельных способов распространения рекламы в области физической культуры и спорта.
57. Правовое регулирование обеспечения безопасности проведения спортивных мероприятий.

58. Страхование в области физической культуры и спорта.
59. Государственное и муниципальное финансирование физической культуры и спорта.

60. Правовое регулирование налогообложения в сфере физической культуры и спорта. Налогообложение спортсменов.

61. Лотереи и тотализаторы в области физической культуры и спорта.

62. Правовое регулирование допинга в области физической культуры и спорта. Всемирное антидопинговое агентство.

63. Антидопинговые требования.

64. Ответственность за нарушение антидопинговых требований.
65. Уголовная и административная ответственность за правонарушения в области спорта.
66. Система органов, разрешающих споры в области спорта.

67. Третейские суды в сфере спорта.

68. Спортивный арбитражный суд (г. Лозанна, Швейцария).

69. Трудоправовой статус тренера.
70. Структура управления в федерациях по видам спорта.
7. Критерии оценивания устных ответов на Итоговом государственном экзамен по дисциплине «Спортивное право»
При оценивании ответов студентов на Итоговом государственном экзамене по дисциплине «Спортивное право» применяются следующие критерии:

	Содержание ответа
	Оценка

по 10-балльной шкале

	Оценка

по 5-балльной шкале

	Знания по предмету полностью отсутствуют (в том числе экзаменуемый отказался отвечать на все вопросы билета).
	1 – неудовлетворительно


	неудовлетво-рительно – 2

	Экзаменуемый не знает до конца ни одного вопроса, путается в основных базовых юридических понятиях спортивного права, не в состоянии раскрыть содержание базовых понятий дисциплины.
	2 – очень плохо
	

	В знаниях имеются существенные пробелы, предмет в целом не усвоен; отдельные фрагментарные правильные ответы не позволяют поставить положительную оценку.
	3 – плохо 
	

	Ответы на вопросы даны в целом правильно, однако неполно; логика ответов недостаточно хорошо выстроена; пропущен ряд важных деталей или, напротив, в ответе затрагивались посторонние вопросы; базовая терминология спортивного права в целом усвоена.
	4 – удовлетворительно 
	удовлетво-рительно – 3 

	Ответы на вопросы даны в целом правильно, однако ряд серьезных дефектов логики и содержания ответов не позволяет поставить хорошую оценку; вместе с тем базовая терминология спортивного права усвоена в достаточной степени.
	5 – весьма удовлетворительно
	

	Вопросы раскрыты достаточно полно и правильно, однако допущено несколько ошибок или выявлены некоторые пробелы. По знанию базовой терминологии спортивного права замечаний нет.
	6 – хорошо 
	хорошо – 4

	Вопросы раскрыты полно и правильно. Студент безупречно владеет специальной терминологией спортивного права. Допущены отдельные ошибки в логике изложения и/или в содержании. 
	7 – очень хорошо
	

	Вопросы раскрыты полно и правильно. Студент безупречно владеет специальной терминологией спортивного права, грамотно раскрывает ее содержание на примерах. В ответах допущены незначительные ошибки.
	8 – почти отлично 
	отлично – 5

	На все вопросы даны правильные и точные ответы. Студент безупречно владеет специальной терминологией спортивного права, грамотно раскрывает их содержание на примерах и комментирует содержание терминов. Продемонстрировано знание основных научных проблем спортивного права. 
	9 – отлично 
	

	Ответ отличает четкая логика и знание материала, в том числе, за рамками обязательного курса. Студент ссылается не только на правовые источники, но и на научную литературу. Обоснована собственная позиция по отдельным проблемам науки спортивного права.
	10 – блестяще 
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