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Требования к производственной практике 

студентов магистерской программы 
«Трансмедийное производство в цифровых индустриях»

Цели и задачи практики

Главной целью производственной практики студентов магистерской программы «Трансмедийное производство в цифровых индустриях» является совершенствование прикладных навыков в продюсировании, необходимых сотрудникам, работающим над производством аудиовизуальных продуктов, а также – по необходимости – закрепление аналитических и научно-исследовательских компетенций, полученных ими в ходе обучения в университете. Такая практика должна подготовить студента к началу самостоятельной профессиональной деятельности в соответствии с избранным профилем и развить умение подходить к сложным явлениям современных медиа с позиций аналитика и исследователя.

Основными задачами практики являются:

· наблюдение за основными этапами продюсирования аудиовизуальных проектов;

· изучение и освоение компонентов практической деятельности продюсера, ориентированного на работу в цифровых индустриях;

· расширение компетенций продюсера, связанных с навыками использования нового технологического инструментария;

· развитие аналитических навыков исследования современных медиасистем и процессов массовой коммуникации; 

· сбор студентами эмпирического материала для подготовки магистерской диссертации; 

· разработка студентами методологии и апробация методов, используемых при написании исследовательских работ.
Основное содержание практики

Практика студентов магистратуры по программе «Трансмедийное производство в цифровых индустриях», как правило, проходит в продюсерских центрах различных телевизионных и радиовещательных компаний или в независимых продюсерских компаниях, способных производить аудиовизуальный контент для разных каналов коммуникации и креативных индустрий. Однако предполагается, что за студентом остается свободный выбор площадки, на которой он сможет задействовать весь арсенал освоенных в процессе обучения компетенций.
Тематика магистерской программы, выбранной студентами, обуславливает направления профессионализации, в русле которых должна развиваться деятельность магистрантов в ходе практики. К этим направлениям относятся:

· работа в качестве продюсера или ассистента продюсера в различных аудиовизуальных и мультимедийный проектах;  

· работа в команде, занимающейся разработкой аудиовизуального проекта и созданием пилотной версии; 

· участие в любой форме в процессе производства аудиовизуального или мультимедийного  контента;  

· подготовка аудиовизуального материала (совместно с оператором, дизайнером и т.д.) для различных творческих проектов;

· работа с пользовательским контентом в различных креативных индустриях;

· аналитическая работа с блогами и социальными сетями радиостанций, телевизионных каналов и иных цифровых индустрий. 

В ходе практики магистранты должны проявить и закрепить следующие основные компетенции:

· способность порождать принципиально новые идеи и продукты, обладает креативностью, инициативностью; 

· способность создавать, описывать  и ответственно контролировать выполнение  технологических требований и нормативов в профессиональной деятельности;

· способность создавать аудиовизуальный контент для его публичного распространения на различных медианосителях и при помощи разных каналов на государственном языке;

· способность  разрабатывать новые виды  форматов продукции средств массовой коммуникации, производить творческие пилотные проекты; 

· способность  создавать в сотрудничестве с дизайнерами инфографические изображения (как статические, так и динамические);

· способность работать с необходимым для сбора информации технологическим оборудованием: устройствами аудиозаписи, видеокамерами,  на базовом уровне осуществлять видеосъемку и операторскую работу,  фотографировать;

· способность взаимодействовать с читателем с использованием современных форм сетевой коммуникации: блогов, социальных сетей и т.д.;

· способность  оценивать творческую продукцию, ее потенциальную привлекательность для рынка.

Во время практики студенты должны  получить  навыки, необходимые для профессиональной работы по созданию аудиовизуального контента и для аналитической деятельности в области цифровых индустрий. Магистранты могут: 

· принимать непосредственное участие в проектной деятельности в качестве члена команды, организующей процесс подготовки и производства аудиовизуального контента;  

· организовывать интерактивное общение с аудиторией в разных формах, устанавливать коммуникативные связи, используя различные медийные средства и новейшие технологии;

· обеспечивать продвижение медиапродукта на рынок, его информационно-рекламную поддержку;

· оперативно готовить материал с использованием многообразия знаковых систем (вербальной, фото-, аудио-, видео-, графической и т.п.) в зависимости от типа цифровой индустрии, в различных жанрах и форматах для размещения на дифференцированных мультимедийных платформах;  

· распределять, координировать и контролировать работу в творческих группах;  

·   принимать участие в постановке проектных задач для творческих коллективов, оценке деятельности творческих работников, определении ее потенциальной привлекательности для отрасли.
Требования к отчету по практике 
По итогам производственной практики магистрантам необходимо представить отчет, содержащий общее описание выполненной деятельности: где проходила практика, в чем она заключалась, какие прикладные задачи в ходе нее были выполнены.
В зависимости от того, какая именно позиция занималась студентом в ходе практической работы (творческая, управленческая, аналитическая), представленный отчет также может различаться по своим  разновидностям. В большинстве случаев отчет должен содержать  анализ собственной деятельности студента по выполнению творческих заданий и сбору материалов для магистерских исследований с приложением выполненных заданий (опубликованных текстов, фото- или видеоматериалов, сценариев, продюсерских документов и т.п.). В других случаях (при акценте на аналитическую деятельность в ходе практики) отчет может представлять собой сборник всех выполненных научных работ – данных полевых исследований, расшифровок глубинных интервью, аналитических записок, презентаций и т.д. Такому отчету предшествует общее введение, сопровождающееся детальным описанием выполненных работ.

В качестве приложения к отчету могут быть добавлены не только продукты личного труда магистранта, но и те материалы, в подготовке которых он в той или иной степени участвовал.  В этом случае необходимо подробно описать меру своего участия в представленной работе. Материалы должны быть заверены подписью  заведующего отделом (с упоминанием о том, что данный материал подготовлен практикантом или с участием практиканта), а также печатью организации.

