Заявка на участие в конференции
«Исследования медиа и коммуникаций:
 теории, практики, исследовательские перспективы»
1. ФИО: Богомазова Людмила Вадимовна

2. Место работы/учебы: НИУ «Высшая школа экономики», студентка 1-го курса магистратуры, стажер-исследователь в Лаборатории экономико-социологических исследований

Конструирование образа экономического кризиса 2014 года
 российскими СМИ

 Во второй половине 2014 года Россия столкнулась с рядом экономических трудностей, которые впоследствии привели к обвальному падению курса рубля по отношению к доллару США и евро. В числе факторов, оказавших влияние на экономический спад в России, — снижение мировых цен на нефть, введение антироссийских санкций как ответная реакция на присоединение Крыма к России, а также несостоятельность сырьевой модели развития экономики в целом. В результате данные изменения экономической ситуации на продолжительное время оказались в центре внимания российских СМИ. 

Фокусом данного исследования является конструирование образа экономического кризиса с середины 2014 по конец 2016 года на российском телевидении и в онлайн-изданиях различной информационной направленности. 

В соответствии с конструктивистским подходом к социальным проблемам, экономический кризис в текущем исследовании рассматривается как результат коллективного определения. Стратегии депроблематизации экономического кризиса проанализированы на основе классификации контрриторических стратегий, предложенной П. Ибаррой и Дж. Китсьюзом. 

Для достижения поставленной в работе цели был применен содержательный контент-анализ, включающий подсчет упоминаний и тематический анализ, а также относительно новый и развивающийся в медиаисследованиях сетевой подход. 

На основе проведенного исследования можно сделать вывод о том, что острые социальные проблемы в контексте экономического кризиса редко находятся в фокусе внимания российских онлайн-изданий. Наибольший интерес представляют санкции, курс валюты и инфляция. Различия в освещении экономического кризиса обусловлены ориентацией онлайн-издания на определенную целевую аудиторию, а повышенный интерес СМИ к рассматриваемой теме наблюдается в период серьезных колебаний экономических показателей. Стратегии депроблематизации экономического кризиса были выявлены лишь в ориентированном на массового читателя онлайн-издании. Можно предположить, что российские телеканалы следуют тактике замалчивания в отношении кризиса, избегая резких высказываний об экономической ситуации. Для онлайн-изданий данная стратегия оказывается менее эффективной ввиду большого количества альтернативных информационных ресурсов, конкурирующих за трафик. Возвращаясь к вопросу депроблематизации, была выявлена как сочувствующая (декларация бессилия, перспективизация), так и несочувствующая (опровергающие истории, контрриторика неискренности) контрриторика, осуществляемая преимущественно представителями власти.

