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Образовательная программа «Социологические науки» готовит к успешной академической карьере по социологии как в фундаментальных сферах исследования, так и в прикладных. Аспиранты обучаются в рамках программы по следующим профилям: теория, методология и история социологии; экономическая социология и демография; социальная структура, социальные институты и процессы. 
Для реализации исследовательской части программы аспирантская школа активно взаимодействует с такими исследовательскими подразделениями НИУ ВШЭ, как Лаборатория экономико-социологических исследований (ЛЭСИ), Институт статистических исследований экономики знаний (ИСИЭЗ), Институт публичной политики, Центр трудовых исследований (ЦеТИ), Лаборатория исследований рынка труда (ЛИРТ), сравнительных социальных исследований, Институт гуманитарных историко-теоретических исследований (ИГИТИ) и другие. Программа сотрудничает с рядом ведущих университетов Великобритании, Германии, США, Канады, Нидерландов, Франции и стремится расширять список зарубежных партнеров. Программа организует учебную деятельность с целью подготовки и сдачи кандидатского экзамена по специальности. Программа в большей степени нацелена на развитие комплексных навыков исследовательской деятельности и подготовки публикаций по ее результатам. 
[bookmark: _GoBack]Главное отличие аспирантской образовательной программы - это высококачественное образование на основе синтеза учебных курсов лучших преподавателей, работы в ведущих исследовательских центрах и высокая мобильность аспирантов благодаря устойчивым контактам как с российскими, так и с зарубежными университетами. Программа дает сбалансированные возможности как повышения своего профессионального мастерства в области социологических теорий и методологии, так и в отраслевых сферах социологии – экономической социологии и трудовых отношениях, гражданского общества и публичной сферы, гендерных отношений и исследования города, современных коммуникаций и культурных практик и другие. Программа дает возможности участвовать в ведущих исследовательских проектах университета, обрести новые профессиональные контакты, реализовать свой инновационный проект.
Реализация программы нацелена на успешную подготовку и защиту кандидатской диссертации, активизирует публикационную активность аспиранта для подготовки статей в ведущие российские и международные журналы. За время подготовки диссертации аспирант узнает, как функционирует рынок науки, оттачивает навыки коммуникации в профессиональных научных сообществах, заявляет о своей научно-исследовательской деятельности, потенциале и перспективах дальнейшей работы. Хотя программа готовит к защите диссертаций в Диссертационном совете по социологическим наукам НИУ ВШЭ, однако у выпускников есть успешный опыт защиты и в других диссертационных советах московских и российских вузов.

