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НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
«ВЫСШАЯ ШКОЛА ЭКОНОМИКИ»
Высшая школа юриспруденции



ОБЩАЯ  ХАРАКТЕРИСТИКА
программы профессиональной переподготовки 
Master in Tax Law
«Правовое регулирование налогообложения бизнеса:
международные и национальные стандарты»


Год набора: 2018/2019
Направление подготовки: юриспруденция
Цель программы: комплексная подготовка для приобретения новой квалификации прикладного характера Master in Tax Law «Правовое регулирование налогообложения бизнеса: международные и национальные стандарты» в сфере юриспруденции.
Требования к уровню образования, квалификации, наличию опыта профессиональной деятельности поступающих для обучения по программе: лица, имеющие высшее образование, или студенты выпускного курса, получающие высшее образование.
Перечень нормативных документов, определяющих квалификационные характеристики (требования) к выпускнику программы: 
Квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и других служащих, утвержденный постановлением Минтруда РФ от 21 августа 1998 г. 
№ 37 (с изменениями и дополнениями). Раздел I. Общеотраслевые квалификационные характеристики должностей работников, занятых на предприятиях, в учреждениях и организациях. Должности руководителей. Начальник юридического отдела.   Должности специалистов. Юрисконсульт;
Федеральный государственный образовательный стандарт по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень бакалавриата), утвержденный приказом Минобрнауки России от 01 декабря 2016 г. № 1511
Федеральный государственный образовательный стандарт по направлению подготовки 030900 Юриспруденция (квалификация (степень) «магистр), утвержденный приказом Минобрнауки России от 14 декабря 2010 г. № 1763.
ОС НИУ ВШЭ по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция, уровень высшего образования: Магистратура, утвержденный протоколом Ученого Совета НИУ ВШЭ от 02.02.2018 № 1.
Характеристика нового вида профессиональной деятельности, дополнительной квалификации, трудовых функций и (или) уровней квалификации: (с учетом специализации).
Вид профессиональной деятельности: правоприменительная; организационно-управленческая; экспертно-консультационная.
Квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и других служащих относит должность «Начальник юридического отдела» к должностям руководителей, должность «Юрисконсульт» к должностям специалистов.  
Характеристика трудовых функций:
Обеспечивает соблюдение законности в деятельности предприятия и защиту его правовых интересов. Осуществляет правовую экспертизу проектов приказов, инструкций, положений, стандартов и других актов правового характера, подготавливаемых на предприятии, визирует их, а также участвует в необходимых случаях в подготовке этих документов. Принимает меры по изменению или отмене правовых актов, изданных с нарушением действующего законодательства. Организует подготовку заключений по правовым вопросам, возникающим в деятельности предприятия, а также проектам нормативных актов, поступающим на отзыв предприятию. Осуществляет методическое руководство правовой работой на предприятии, разъяснение действующего законодательства и порядок его применения, оказание правовой помощи структурным подразделениям в претензионной работе, подготовку и передачу необходимых материалов в судебные и арбитражные органы. Представляет интересы предприятия в суде, арбитражном суде, а также в государственных и общественных организациях при рассмотрении правовых вопросов, осуществляет ведение судебных и арбитражных дел. Участвует в подготовке и заключении коллективных договоров, отраслевых тарифных соглашений, разработке и осуществлении мероприятий по укреплению трудовой дисциплины, регулированию социально-трудовых отношений на предприятии. Проводит работу по анализу и обобщению результатов рассмотрения претензий, судебных и арбитражных дел, а также практики заключения и исполнения хозяйственных договоров, разрабатывает предложения по улучшению контроля за соблюдением договорной дисциплины по поставкам продукции, устранению выявленных недостатков и улучшению производственной и хозяйственно-финансовой деятельности предприятия. Участвует в подготовке материалов о хищениях, растратах, недостачах, выпуске недоброкачественной, нестандартной и некомплектной продукции, нарушении экологического законодательства и иных правонарушениях для передачи их следственным и судебным органам, принимает меры по возмещению ущерба, причиненного предприятию. Участвует в разработке и осуществлении мероприятий по укреплению договорной, финансовой и трудовой дисциплины, обеспечению сохранности имущества предприятия. Подготавливает заключения по предложениям о привлечении работников предприятия к дисциплинарной и материальной ответственности. Участвует в рассмотрении материалов о состоянии дебиторской задолженности с целью выявления долгов, требующих принудительного взыскания, обеспечивает подготовку заключений по предложениям о списании безнадежной задолженности. Осуществляет контроль за соблюдением на предприятии установленного законодательством порядка сертификации продукции, приемки товаров и продукции по количеству и качеству. Организует систематизированный учет, хранение, внесение принятых изменений в законодательные и нормативные акты, поступающие на предприятие, а также издаваемые его руководителем, обеспечивает доступ к ним пользователей на основе применения современных информационных технологий, средств вычислительной техники, коммуникаций и связи. Обеспечивает информирование и консультирование работников предприятия о действующем законодательстве, а также организацию работы по изучению должностными лицами предприятия нормативных правовых актов, относящихся к их деятельности. Руководит работниками отдела.

Характеристика компетенций, подлежащих совершенствованию, и (или) перечень новых компетенций, формирующихся в результате освоения программы:

Профессиональные компетенции в правоприменительной деятельности:
В соответствии с ФГОС ВПО по направлению подготовки 030900 Юриспруденция (квалификация (степень) «магистр»):
 способность квалифицированно применять нормативные правовые акты в конкретных сферах юридической деятельности, реализовывать нормы материального и процессуального права в профессиональной деятельности (ПК-2); 
[bookmark: _Hlk3463301]В соответствии с ОС НИУ ВШЭ по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция: 
способность разрабатывать методологический инструментарий, теоретические модели и информационные материалы для осуществления исследовательской, аналитической и консалтинговой, проектной деятельности в правовом исследовании (ПК-1);
способность идентифицировать потребности и интересы общества и отдельных его групп, предлагать механизмы их согласования между собой с правовой аргументацией (ПК-3);
способность оценивать правовые последствия программной и проектной деятельности органов управления; проводить правовую экспертизу программ, проектов, нормативных и правовых актов, методических материалов (ПК-6);
способность учитывать социальные и мультикультурные различия для решения проблем в профессиональной деятельности (ПК-8).
Профессиональные компетенции в организационно-управленческой деятельности:
В соответствии с ОС НИУ ВШЭ по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция: 
способность принимать оптимальные управленческие решения (ПК-9);
способность воспринимать, анализировать и реализовывать управленческие инновации в профессиональной деятельности (ПК-10).
В соответствии с ОС НИУ ВШЭ по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция: 
способность совершенствовать теоретические и методологические подходы и исследовательские методы, в том числе методы сбора, анализа и интерпретации правовой информации (ПК-2);
способность разрабатывать предложения и рекомендации для проведения правовой экспертизы и/или консалтинга (ПК-4).
Профессиональные компетенции в экспертно-консультационной деятельности:
В соответствии с ОС НИУ ВШЭ по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция: 
способность квалифицированно толковать нормативные правовые акты (ПК-7);
способность принимать участие в проведении юридической экспертизы проектов нормативных правовых актов, в том числе в целях выявления в них положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции, давать квалифицированные юридические заключения и консультации в конкретных сферах юридической деятельности (ПК-8).
В соответствии с ОС НИУ ВШЭ по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция: 
способность использовать в профессиональной деятельности основные требования информационной безопасности (ПК-7).
Обще-профессиональные компетенции (в соответствии с ФГОС ВПО по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень бакалавриата):
способность соблюдать законодательство Российской Федерации, в том числе Конституцию Российской Федерации, федеральные конституционные законы и федеральные законы, а также общепризнанные принципы, нормы международного права и международные договоры Российской Федерации (ОПК-1);
способность работать на благо общества и государства (ОПК-2);
способность добросовестно исполнять профессиональные обязанности, соблюдать принципы этики юриста (ОПК-3);
способность сохранять и укреплять доверие общества к юридическому сообществу (ОПК-4);
способность логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь (ОПК-5);
способность повышать уровень своей профессиональной компетентности (ОПК-6).

Планируемые результаты обучения: 
Выпускники программы должны:
знать: 	законодательные и нормативные правовые акты, методические материалы, касающиеся вопросов налогового и правового обеспечения деятельности организации; особенности налогового администрирования в зарубежных странах; 	действующий механизм исчисления и уплаты налогов и сборов с юридических и физических лиц; порядок отражения бухгалтерской информации, анализировать информацию, представленную в отчетах с различной степенью детализации; порядок разработки в организации системы профилактики правонарушений в налоговой сфере; правовое обеспечение исполнения налогоплательщиком обязанностей по уплате налогов, сборов и взносов; принципы создания нормативно-правовой базы в сфере налогового регулирования; различные варианты организации бухгалтерского учета и системы налогообложения с учетом индивидуальных особенностей деятельности коммерческой организации для оптимизации финансового результата; стадии учетного процесса, формировать учетную политику организации, разрабатывать, с учетом особенностей деятельности коммерческой организации, рабочий план счетов бухгалтерского учета; тенденции и перспективы развития налогового администрирования в России и развитых мировых странах; экономические и правовые предпосылки развития налогового администрирования;
уметь: анализировать и интерпретировать влияние хозяйственных операций на изменение баланса; анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую, налоговую и иную информацию, содержащуюся в отчётности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и т.д. и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений; законными средствами защищать интересы организации при рассмотрении уполномоченными органами дел о налоговых правонарушениях; законными средствами регулировать налоговую нагрузку на организацию, в том числе с использованием системы налоговых льгот, а также защищать интересы организации при рассмотрении уполномоченными органами дел о налоговых правонарушениях; интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, получаемую посредством обработки информационных ресурсов и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений; на основе базовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитать налоговую нагрузку предприятий и организаций; осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для решения поставленных экономических задач; оценивать эффективность системы налогового администрирования; пользоваться в практической деятельности инструментами налогового консультирования, а также проводить правовой анализ эффективности налоговой системы организации порядок разработки в организации системы профилактики правонарушений в налоговой сфере; представлять интересы организации при проведении налоговыми органами мероприятий налогового контроля, налоговых проверок, а также в производстве по налоговым спорам в досудебном и судебном порядках; применять нормативное законодательство в профессиональной деятельности, делая обоснованный выбор между различными способами и методами ведения бухгалтерского учета, с учетом индивидуальных особенностей деятельности коммерческой организации;
владеть: навыками использования интернет-ресурсов в сфере налогового администрирования; методами сбора и обработки учетной информации, организации рационального документооборота; методикой анализа отражения данных в отчетности, с учетом возникающих разниц между бухгалтерским и налоговым учетом; методологией обоснования и принятия управленческих решений в области налогов; методологией разработки проектных решений с учетом фактора неопределенности и риска; навыками определения оптимального уровня налоговой нагрузки и налоговых рисков организации; навыками обеспечения соблюдения юридических требований к деятельности контролируемых иностранных компаний и выбирать наиболее эффективные модели и режимы налогообложения малого и среднего бизнеса; основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, навыками составления бухгалтерской (финансовой) отчетности организации; навыками оценки возможности принятия альтернативных решений по результатам налогового планирования; навыками работы с законодательными и нормативными правовыми актами, литературными источниками и материалами периодических изданий. 

Трудоемкость программы: 20 зачетных единиц, 760 час., в том числе 228 ауд. час.
Минимальный срок обучения: 3,5 месяца.
Форма обучения:  очно-заочная.
Условия реализации программы: 
Профессорско-преподавательский состав:

	[bookmark: _Hlk513489403]ФИО преподавателя
	Должность, место работы, ученая степень / звание
	Преподаваемая дисциплина

	Косов Михаил Евгеньевич
(руководитель программы)

	British Doctor of Philosophy degree (PhD), кандидат экономических наук, доцент, юрист, главный эксперт Высшей школы юриспруденции Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», заместитель главного редактора журнала "Образование. Наука. Научные кадры", "International journal of civil and trade law", " International journal Wordld Economy security problems", член Научно-экспертного совета при Комитете Совета Федерации по федеральному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера, советник государственной гражданской службы города Москвы 2 класса

	Юридическая безопасность системы налогообложения организации
Правовые механизмы профилактики налоговых рисков
Правовые аспекты налогового контроля
Правовые механизмы налогового администрирования
Реформа национальной системы бухгалтерского учета и отчетности в соответствии с международными стандартами
Правовые аспекты стратегического финансового менеджмента

	Ахмадеев Равиль Габдулаевич

	Эксперт конкурсной аттестационной комиссии Межрайонной инспекции ФНС № 45 по г. Москве, British Doctor of Philosophy degree (PhD), кандидат экономических наук, доцент
	Юридическая безопасность системы налогообложения организации
Правовые механизмы профилактики налоговых рисков
Правовые аспекты налогового контроля
Правовые механизмы налогового администрирования
Реформа национальной системы бухгалтерского учета и отчетности в соответствии с международными стандартами
Правовые аспекты стратегического финансового менеджмента

	Селивановский Антон Сергеевич

	кандидат юридических наук, доцент, академический руководитель магистерской программы «Юрист мирового финансового рынка» Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»
	Юридическая безопасность системы налогообложения организации
Правовые механизмы профилактики налоговых рисков

	Мороз Виктор Владимирович
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