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1. Введение

1.1 Формулировка и обоснование проблемы 

     Прослушивание музыки является одним из самых загадочных занятий человека. Оно является одним из самых популярных видов свободного времяпрепровождения. 

     Интерес человека к музыке существовал на протяжении веков. Узнаваемые музыкальные мелодии встречаются практически в каждой культуре на земле, корнями уходящие на 250,000 лет назад. 
 На протяжении тысячелетий музыка менялась и совершенствовалась, превращаясь из простейших звуков в сложные композиции, но продолжала выполнять те же функции.

     На протяжении истории, знатоки из разных областей размышляли о природе музыки. Психологи, философы, антропологи, музыковеды и нейробиологии в разное время выдвигали различные теории возникновения, назначения и влияния музыки. 

     Музыка является особым видом искусства. Музыка – это язык эмоций.

    Она представляет собой специально организованные звуки для передачи чувств и настроений. 
Отличие музыки от всех других звуков, издаваемых природой и человеком в частности, заключается в звуках особого свойства, не существующих в природе и не существующих вне музыки.
  Музыка совмещает в себе как эмоциональное, так и рациональное. Это значит, что она вызывает эмоции и чувства, а также дает «пищу для размышлений»
 . Так, музыка сочетает в себе множество факторов, влияющих на ум и тело слушателя, а также определяющих ее как музыку. 

     В XI веке музыка вовсе не теряет своей актуальности, а наоборот, расширяет свои границы. С распространением технологий прослушивание музыки становится доступным в любом месте и в любое время, потому люди могут планировать это занятие согласно своим предпочтениям и расписанию.

     Музыка оказывает влияние на человека, и чем больше ее в его жизни, тем сильнее ее действие. 
 

1.2 Тема, КИВ, объект и предмет исследования:

Тема: Положительное влияние прослушивания музыки на психику, эмоции и настроение человека: на учениках московских школ 15-18 лет.
Ключевой исследовательский вопрос: каким образом прослушивание музыки действует на эмоции и настроение слушателя?
Объект исследования: ученики московских школ
Предмет исследования: влияние прослушивания музыки на человека

1.3 Цель исследования: изучить восприятие музыки человеком и ее влияние на его эмоции, ощущения и чувства.

1.4 Задачи исследования:
Теоретические:
1. Определить основные понятия;

1. Найти взаимосвязь музыки и настроения слушателя;

2. Изучить действие различных мелодий на психофизиологические процессы, происходящие в теле человека в момент прослушивания;
Эмпирические:
1. Рассмотреть взаимосвязь музыки и слушателя на примере московских подростков 15-18;

2. Провести анкетирование среди московских подростков 15-18 лет о личных музыкальных предпочтениях и их эмоциональных ощущениях относительно выбранной музыки;

2. Провести анализ полученных результатов.

1.5 Гипотеза:  музыка в зависимости от композиции влияет на слушателя, она может вызывать и делать более яркими определенные эмоции, а также регулирует человеческое поведение.

1.6 Теория
     Музыка представляет собой сложную, но интересную структуру, еще не изученную полностью. Она является важной частью человеческого существования. Однако немногие догадываются, какой сильный эффект она оказывает на слушателей. Этим вопросом занимается психология восприятия музыки, одна из отраслей музыкальной психологии, также включающая в себя элементы музыкознания.

     Человек воспринимает музыку на двух уровнях –перцептивном(восприятие самой музыки) и апперцептивном(представление о музыке).Особый механизм, с помощью которого музыка вызывает определенные чувства, является большим пространством для изучения психологами, биологами и социологами.

     Эмоцией называется такая форма психической реакции, которая отражает субъективное отношение к объективным явлениям. Именно эмоции направляют восприятие, действия и мышления.
 

     Музыка влияет на эмоции, и этому способствуют три стадии восприятия музыки
: 

1. Докоммуникативная(интерес и готовность к прослушиванию);

2. Коммуникативну(весь процесс прослушивания музыки);

3. Посткоммуникативная(эмоции, мысли и чувства, испытываемые после прослушивания).

Влияние музыки может сохраняться от 2 до 30 минут после прослушивания.
 
<ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ ОПУЩЕНА>

4. Выводы
Итак, мое исследование приводит меня к следующим результатам.

Гипотеза о том, что прослушивание музыки влияет на слушателя, вызывает и делает более яркими определенные эмоции, а также регулирует человеческое поведение, верна.

Музыка воздействует напрямую на мозг человека и приводит к выработке гормонов, отвечающих за удовольствие. Благодаря этому прослушивание музыки поднимает настроение, помогает расслабиться. Даже грустные композиции обладают положительным эффектом, они помогают снять тревогу и успокоиться. Таким образом, музыка положительно влияет как на мозг, так и на все тело.

Музыкальные композиции регулируют не только настроение, но и мыслительные процессы, среди которых концентрированность внимания и принятие решений.

Выбор музыки меняет настроение человека. Настроение человека меняет выбор музыки.

5.Заключение
В заключение хотелось бы отметить, что особенность музыки заключается в том, что люди способны испытывать эмоции, не проживая жизненный опыт, ведущий к ним. Мы можем ощущать самые сильные эмоции, при этом контролируя их, находясь в удобных условиях.
 По этой причине прослушивание музыки так популярно. Так или иначе, феномен влияния музыки на человека до сих пор не изучен полностью. Поняв целиком, как музыка действует на эмоции, возможно будет определить, почему музыка оказывает такое большое физиологическое, когнитивное, социальное и культурное влияние на слушателей. Роль музыки в жизни общества и отдельных индивидов развивается, поэтому ее влияние должно стать предметом будущих исследований.
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