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Название проекта: Центральная Россия как периферия: историко-географические презентационные модели от империи к современной России 
Подразделение: Международная лаборатория региональной истории России НИУ ВШЭ
Цель проекта: комплексное изучение истории формирования историко-географических моделей позиционирования Центральной России в контексте социального, политического и экономического развития страны в XVIII - XX вв.

Задачи в рамках проекта: 
· Исследование границ и районов Центральной России в общественном восприятии (XVIII-XX вв.), анализ практик описания указанной территории; изучение места Центральной России в общественно-политических практиках имперского, советского и/или постсоветского периода; оценка востребованности региона во властном дискурсе;
· Сопоставление моделей восприятия региона в исторической перспективе; выявление аспектов, остававшихся неизменными при радикальной смене политических режимов в России; оценка механизмов передачи презентационных моделей при переходе от Российской империи к СССР и постсоветской России;

Заработная плата: от  70 000 до вычета НДФЛ
Место работы: ул. Старая Басманная, д. 21/4, стр. 1
Ставка: 1
Срок работы: 1 год с возможностью продления

Условия: 
· научная поддержка признанных экспертов в предметной области;
· участие в научных и образовательных мероприятиях и программах НИУ ВШЭ; 
· участие в развитии проекта сотрудничества Международной лаборатории региональной истории России НИУ ВШЭ с российскими вузами и исследовательскими центрами в регионах;
· возможна оплата командировок для проведения исследования и/или участия в научных мероприятиях в России и за рубежом;

Требования:
· российское гражданство;
· возраст не более 35 лет;
· ученая степень кандидата наук (или успешная защита кандидатской диссертации) или степень PhD, полученная в российском или иностранном университете;
· высокая мотивация, желание осваивать новое;
· публикационная активность;
· знание английского языка на уровне, достаточном для чтения научных текстов и понимания академической устной речи;   
 

