Как происходит рассмотрение заявок?
После получения документов в указанный период перевода их рассматривает аттестационная комиссия. 
Состав аттестационной комиссии в 2018/2019 учебном году 
Критерии рассмотрения: успеваемость, разница в учебных планах, общее количество заявок. При разнице в учебных планах более чем на 20% студенту могут предложить перевод с понижением курса при наличии мест.
[bookmark: _GoBack]После отклонения части заявок, не прошедших первый этап отбора (наиболее распространенная причина: низкая успеваемость, разница в учебных планах более чем на 20%), аттестационная комиссия приглашает кандидатов на очное собеседование. О месте и времени собеседования кандидатам заранее сообщается в письме, направленном на указанный в заявлении адрес электронной почты. 
Собеседование не включает в себя каких-либо аттестационных испытаний - они могут быть назначены кандидату дополнительно в случае необходимости лучше узнать уровень его подготовки по каким-либо дисциплинам.
По результатам собеседования заполняется лист собеседования. В листе собеседования фиксируются вопросы к студенту и краткий комментарий ответов на них. Аттестуемого в обязательном порядке знакомят с протоколом, что подтверждается его личной подписью.
Собеседование с кандидатами завершается заседанием аттестационной комиссии, на котором принимается окончательное решение о переводе студентов на образовательную программу, либо назначении им аттестационных испытаний.
Форма аттестации:
Письменный тест или устное собеседование по обязательным учебным дисциплинам (математический анализ, линейная алгебра  и аналитическая геометрия, компьютерные практикумы, теория вероятностей и математическая статистика, ...) в зависимости от курса, на перевод на который претендует студент.
Советуем Вам посмотреть наши учебные планы и программы дисциплин. Для успешного обучения на нашей образовательной программе нужна очень сильная математическая подготовка.
Могу ли я претендовать на перевод на бюджетное место? 
Перевод на бюджетное место возможен только при наличии свободных бюджетных мест на программе. Информация о наличии свободных бюджетных местах доступна здесь.
На места с оплатой стоимости обучения перевод возможен,  если перевод студента на программу не влияет на увеличение количества групп на потоке курса. на который планируется перевод.
По моей заявке принято положительное решение. Что дальше?
При положительном решении о переводе на адрес электронной почты кандидату высылается приветственное письмо, в котором рассказывается о дальнейших шагах для перевода\зачисления в связи с переводом в МИЭМ НИУ ВШЭ. 
Если Вы переводитесь внутри НИУ ВШЭ, Вам необходимо будет согласовать новый индивидуальный учебный план (далее - ИУП) с сотрудником нашего учебного офиса, в случае перевода с коммерческого места - расторгнуть договор об оказании образовательных услуг на своей прежней образовательной программе, в случае перевода на коммерческое место ОП Прикладная математика - на основании нового ИУПа заключить договор об оказании образовательных услуг. На оформление всех документов и выхода приказа о переводе обычно требуется порядка 1-2 недель (в зависимости от оперативности переводящегося студента), в случае обучения на коммерческом месте приказ может быть сформирован только после получения учебным офисом подтверждения оплаты обучения.
Если Вы переводитесь из другого вуза, Вам необходимо, во-первых, получить у ответственного сотрудника учебного офиса ОП Прикладная математика справку о переводе в МИЭМ НИУ ВШЭ, во-вторых, отнести данную справку в свой ВУЗ для оформления приказа об отчислении в связи с переводом, в-третьих, получить в своем ВУЗе выписку из приказа об отчислении и предоставить ее в учебный офис Прикладная математика. Параллельно с этим Вы можете начать формировать свой индивидуальный учебный план (в случае перевода на коммерческое место - на основании ИУПа заключить договор об оказании образовательных услуг) и приступать к учебе в МИЭМ НИУ ВШЭ. Приказ о зачислении в связи с переводом будет оформлен после получения всех необходимых документов и, в случае перевода на коммерческое место, оплаты обучения.

