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	Предлагаемые темы
	Реализация конституционного принципа свободы творчества. (The implementation of the constitutional principle of freedom of creativity).
Конституционные основы развития культуры в России. (The constitutional basics for the development of culture in Russia).
Основные направления государственной политики в сфере развития культуры. (The basic directions of the state policy in the development of culture).
Модели организации адресной помощи государства в целях развития культуры. (Models of the targeted government assistance for development of culture).
Международное сотрудничество в сфере культуры: история и современность. (International cooperation in the field of culture: history and modernity).
Правовой статус произведений, перешедших в общественное достояние. (The legal status of works of art in the public domain).
Участие несовершеннолетних лиц в проведении культурно-массовых мероприятий. (Teen and children participation in conducting cultural events).
Правовое регулирование организации проведения конкурсов в сфере культуры. (Legal regulation of the organization and carrying out of competitions in the field of culture).
Музейный фонд как объект культурного наследия. (The museum fund as an object of cultural heritage).
Содержание права доступа к произведениям изобразительного искусства. (Content of the right of accesst of in eartworks).
Благотворительная деятельность в сфере культуры. (Charitable activities in the field of culture).
Правовое сопровождение организации выставки картин. (Legal assistance in organizing an exhibition of paintings).
Свобода творчества в архитектурной и градостроительной деятельности. (Freedom of creativity in architecture and town-planning activity).
Правовая охрана детского творчества. (Legal protection of children's creativity).
Роль и значение права в охране культурных ценностей России. (The role and importance of the Law in protection of Russian cultural values).
Культура речи в суде. (The standard of speech in court).
Роль культуры в профессиональной деятельности юриста. (The role of culture in the lawyer's professional activity).



