Инструкция для участников заочного тура олимпиады «Ступени»

В день состязания необходимо зайти по ссылке регистрации за 15 минут до прохождения, участники увидят приветствие и кнопку «приступить». Нажать ее можно несколько раньше времени начала. Начнется обратный отсчет времени. Корректность отображения счетчика не гарантируется при времени ожидания больше 15 минут, сворачивании и переключении между окнами. В момент старта страница обновится и отобразится задание. Если обновление не произошло автоматически, необходимо нажать F5 и и обновить страницу самостоятельно.
Приступить к прохождению после времени старта олимпиады можно, но время продлено не будет.
Решать можно в любой последовательности. Чтобы открыть задачу, нужно нажать на ее номер в общем списке задач сверху. Во время выполнения олимпиадного задания вы можете вернуться к любой из задач и изменить записанный ранее вариант ответа: просто нажмите на номер соответствующей задачи.
Рекомендуем до завершения работы проверить, все ли ваши ответы зафиксированы системой. Ответы сохраняются автоматически (если в вопросе нет отдельно кнопки «Сдать»). В заданиях, помеченных зеленым, ответ сохранен. На задания, отмеченные белым, вы не дали ответ.
В случае технического сбоя, если время, отведенное на выполнение олимпиадного задания, не закончилось, войдите повторно в личный кабинет, откройте задание и продолжайте решать задачи. Проверьте, что все ответы, которые вы дали ранее, сохранены.
Если вы завершили выполнение работы до истечения времени, нажмите кнопку «Завершить работу», ваши ответы будут приняты системой. Помните, что после этого вернуться к выполнению задания уже невозможно!
Как только время, отведенное на выполнение олимпиадного задания, закончится, возможность записывать ответы будет прекращена. Система проведения олимпиады учтет все ответы, которые вы успели записать, автоматически без клика на надпись «Завершить работу».
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Желаем успехов!
