Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

ПРОТОКОЛ № 9
заседания комиссии ученого совета Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ) по академической этике

Дата и место проведения: 25.03.2020, Москва, Покровский бульвар, 11, каб. G303.
Время проведения: начало 16 часов 00 минут, окончание 17 часов 30 минут.
Форма проведения: очная
Председатель – Н.Ю. Ерпылева, руководитель департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин факультета права 

Присутствовали
 – члены комиссии: В.В. Власов, профессор факультета социальных наук (по скайпу); О.С. Воскобойников, профессор факультета гуманитарных наук; Г.А. Есаков, профессор факультета права; Т.А. Ларькова, заместитель руководителя аппарата; А.В. Омельченко, декан Санкт-Петербургской школы физико-математических и компьютерных наук НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург (по скайпу); К.М. Поливанов, профессор факультета гуманитарных наук; И.И. Чиронова, профессор департамента иностранных языков

Кворум имеется. Заседание правомочно.

Повестка дня:

1. О предполагаемых нарушениях норм академической этики при публичных высказываниях в марте 2020 года профессором НИУ ВШЭ О.А. Матвейчевым.

1. СЛУШАЛИ:   

Н.Ю. Ерпылеву – об обращении руководства НИУ ВШЭ, студента магистратуры НИУ ВШЭ, граждан РФ о предполагаемых нарушениях норм академической этики при публичных высказываниях в марте 2020 года профессором НИУ ВШЭ О.А. Матвейчевым.

2. РАССМОТРЕЛИ:

– обращение руководства НИУ ВШЭ, студента магистратуры НИУ ВШЭ (имеется в материалах Комиссии), граждан РФ (имеются в материалах Комиссии) о предполагаемых нарушениях норм академической этики при публичных высказываниях в марте 2020 года профессором НИУ ВШЭ О.А. Матвейчевым; 

– публичные высказывания и публикации профессора НИУ ВШЭ О.А. Матвейчева в социальных сетях и средствах массовой информации;

– устные пояснения профессора О.А. Матвейчева на заседании Комиссии.

Комиссия установила, что 22 марта 2020 года О.А. Матвейчев опубликовал в социальной сети Фейсбук следующий пост (орфография и пунктуация сохранены): 

«Нужен 37 год. 

Аэропорт

Роспотребнадзор заставляет заполнить анкету прибывших из неблагополучной страны

Из всего рейса

Одна либеральная пара и одна либералка

-мы приехали в совок! Ничего писать не будем не имеете право

После угроз что их отвезут в Комунарку все заполнили

Вот именно эта сволота потом заражает других

Именно из за этой либеральной сволоты умирают наши близкие

Они не просто опасны как 5 колонна в информационной войне

Они прямо нас убивают

И поэтому должны быть уничтожены хирургическим путём

Без расстрелов

Демографическая ситуация не та

На урановые рудники

На строительство портов Севморморпути

Но их надо убирать

Адреса и пароли у органов есть

Вся подписота Навального

Все участники митингов а они определяются и камерами и телефонами которые были в соте в зоне митинга

И иные подписчики оппозиционных пабликов и активностей

Операция по эвакуации всей банды в северные края может занять неделю

И легче станет дышать»

На заседании Комиссии О.А. Матвейчев пояснил, что данный пост был им написан под влиянием эмоций, охвативших его при чтении в интернете поста другого автора, который и был свидетелем изложенных в рассматриваемом посте фактических обстоятельств. Лично О.А. Матвейчев не присутствовал при описанных им событиях. О.А. Матвейчев высказал сожаление за причиненные Высшей школе экономики неудобства и подчеркнул, что выступал, конечно, не от имени университета.

       
Комиссия установила, что пост в Фейсбуке, начинающийся со слов «Нужен 37 год», вызвал широкий резонанс и жесткую полемику в публичном пространстве и в СМИ. На следующий день, 23 марта, О.А. Матвейчев пояснил ТВ «Дождь», что хотел поправить репутацию ВШЭ и показать, что здесь работают «настоящие патриоты и государственники»: https://tvrain.ru/news/hotel_popravit_reputatsiju_vyshki_professor_vshe_objasnil_svoj_post_o_liberalnoj_svolote-505217/. 

О.А. Матвейчев – постоянный участник политических дебатов, ток-шоу и других телепередач, активный блогер (4996 друзей и 7559 подписчиков), ведущий видеоканала на YouTube. Учитывая это, О.А. Матвейчев не мог не понимать, что любые высказывания в социальных сетях по определению публичны и мгновенно распространяются среди широкой публики. На заседании он подтвердил, что считает содержащиеся в тексте положения слишком резко выраженными, но правильными, сослался на поддержку его текста «патриотическими ресурсами» и не считает возможным отказаться от сути своего высказывания. 

 
О.А. Матвейчев знает, что люди, читающие пост, воспринимают этот текст именно как высказывание профессора Высшей школы экономики, поскольку аффилиация указана на его странице в Фейсбуке (https://www.facebook.com/profile.php?id=100000632874729), так как он работает в НИУ ВШЭ по совместительству (0,1 ставки). Такая реакция общественности естественна, потому что любой преподаватель университета – публичная фигура, он влияет на умы и сознание как студентов, так и общества в целом.

      
Комиссия полагает, что пост О.А. Матвейчева содержит призывы, мотивированные ненавистью и враждой, неприемлемые в публичных высказываниях сотрудников НИУ ВШЭ, и тем самым наносит ущерб репутации коллектива, в котором он работает, факультета гуманитарных наук и университета в целом. Публичное высказывание О.А. Матвейчева является оскорбительным, бросает вызов обществу, раскаляет социальную вражду и поэтому несовместимо с правилами и обычаями университетской жизни. О.А. Матвейчев нарушил Правила внутреннего трудового распорядка НИУ ВШЭ, утвержденные приказом НИУ ВШЭ № 6.18.1-01/2303-11 от 23 марта 2017 года в редакции от 5 февраля 2020 года. В соответствии с п. 3.3. Правил работники университета обязаны, в том числе:
г) не допускать действий и (или) высказываний, содержащих мотивы политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды, либо мотивы ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы, в том числе действий и (или) высказываний дискриминационного характера по признакам пола, расы, цвета кожи, национальности, языка, происхождения, имущественного, семейного, социального и должностного положения, возраста, места жительства, отношения к религии, политических убеждений, принадлежности или непринадлежности к общественным объединениям.

       у) не совершать действий, наносящих ущерб деловой репутации университета, его работников и обучающихся, не распространять сведения, порочащие деловую репутацию университета, работников и обучающихся университета, в том числе, в средствах массовой информации, информационно-телекоммуникационных сетях.
3. ПОСТАНОВИЛИ:

3.1. Считать публичные высказывания О.А. Матвейчева, содержащие мотивированные ненавистью и враждой призывы и повлекшие за собой ущерб для деловой репутации университета, неприемлемыми для преподавателя вуза, рекомендовать О.А. Матвейчеву принести публичные извинения за распространение таких высказываний, дезавуировать данные высказывания.

3.2. Разместить данный протокол на корпоративном портале НИУ ВШЭ.

Из 8 членов Комиссии, присутствующих на заседании, проголосовало: за – 8, против – нет, воздержалось – нет.

Подсчет голосов по вопросам повестки дня проводила председатель комиссии Ерпылева Н.Ю.

Председатель                                                                Н.Ю. Ерпылева
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