Обоснование новизны

[bookmark: _GoBack]Пишется в свободной форме, используя  «Критерии новизны дополнительной профессиональной программы (ДПП) ПП или ПК» 
Критерии новизны дополнительной профессиональной программы (ДПП) ПП или ПК
 ДПП реализуется в структурном подразделении НИУ ВШЭ впервые: набор для обучения по программе осуществляется впервые;
 наименование ДПП и её содержательная составляющая являются новыми, т.е. позволяют привлечь новую целевую аудиторию и/или направлены на формирование новых (углубленных, комплексных)  профессиональных компетенций по сравнению с действующими программами ДПП;
 ДПП не является или не замещает ранее реализованную.


Не считаются новыми ДПП
 если содержание обновлено в связи с изменениями законодательства, нормативной правовой базы или иных объективных обстоятельств при сохранении цели программы и формируемых компетенций;
 в случае изменения наименования программы (ребрендинга) для привлечения клиентов;
 если на разработку этих программ были затрачены финансовые средства НИУ ВШЭ в рамках реализации «Программы развития государственного образовательного бюджетного учреждения высшего профессионального образования «Государственный университет – Высшая школа экономики», в отношении которого установлена категория «национальный исследовательский университет»,  на 2009 - 2018 годы», «Плана мероприятий по реализации программы повышения конкурентоспособности («дорожной карты») федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики».
