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Государственная социальная стипендия

Право на получение государственной социальной стипендии имеют студенты, обучающиеся по очной форме обучения за счет средств федерального бюджета, относящиеся к определенной категории граждан, в частности:
- являющиеся детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей;
- потерявшие в период обучения обоих родителей или единственного родителя;
- являющиеся детьми-инвалидами, инвалидами I и II групп, инвалидами с детства;
- подвергшиеся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС и иных радиационных катастроф;
- являющиеся инвалидами вследствие военной травмы или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, и ветеранами боевых действий;
- проходившие в течение не менее трех лет военную службу по контракту на воинских должностях, подлежащих замещению солдатами, матросами, сержантами, старшинами, и уволенные с военной службы по определенным основаниям, например по истечении срока контракта;
- получившие государственную социальную помощь.
При этом нахождение студента в академическом отпуске, а также отпуске по беременности и родам, отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет не является основанием для прекращения выплаты стипендии.

Документы, подтверждающие право студента на получение государственной социальной стипендии
- удостоверение лица, подвергшегося воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС и иных радиационных катастроф;
- справка, подтверждающая факт установления инвалидности вследствие военной травмы или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, выданная федеральным учреждением МСЭ;
- удостоверение ветерана боевых действий;
- военный билет;
- удостоверение личности военнослужащего РФ.
- для студентов, получивших государственную социальную помощь, для получения социальной стипендии потребуется документ, подтверждающий назначение такой помощи.

В Москве таким документом является справка о назначении государственной социальной помощи. Получить ее можно, обратившись в любой МФЦ, в Управление социальной защиты населения по месту жительства, а также через Единый портал госуслуг. 

Порядок назначения государственной социальной стипендии студентам НИУ ВШЭ:

Заявление и необходимые документы загружаются в  личный кабинет ЛМС (единое окно), после рассмотрения заявки подлинники необходимо предоставить

Жуниной Л.Л.


 Государственная социальная стипендия назначается с даты загрузки документов в ЛМС до даты окончания действия справки. Справка действительна год с даты назначения государственной социальной помощи.

