Приложение 10
к Правилам подготовки, оценивания и защиты
курсовых работ и магистерских диссертаций студентов, 
 обучающихся на магистерской программе
«Позитивная психология»

ТРЕБОВАНИЯ К СТРУКТУРЕ, СОДЕРЖАНИЮ, 
ОБЪЕМУ И ОФОРМЛЕНИЮ КУРСОВЫХ РАБОТ И ВКР
 
Курсовая работа выполняется в виде постерного доклада и письменных тезисов доклада.
Постер должен информативно представлять результаты проделанной студентом исследовательской работы. Постер должен быть выполнен в формате А1. Предлагаемая структура постера:
· Кратко представленные теоретические предпосылки;
· Графически представленные значимые эмпирические результаты;
· Выводы
· Библиографический список.
Тезисы постерной конференции подготавливаются в письменном виде и содержат основные разделы, рекомендуемые Американской психологической ассоциацией для текстов жанра краткий отчет (brief report). Объем работы 10000-20000 знаков с пробелами, не включая список литературы. Выполняется на русском или английском языке. Содержат постановку проблемы выполненного исследования, описание выборки и методов исследования, основных результатов исследования, обсуждение результатов, описание ограничений исследования. Оформление тезисов доклада должно соответствовать APA Style 7th Edition (http://www.apastyle.org/).

Выпускная квалификационная работа представляет собой либо письменный отчет о проведенном научном (или проектном) исследовании, либо готовую к публикации статью.
Статья должна представлять собой законченное психологическое или междисциплинарное исследование в жанре эмпирической статьи, мета-анализа или систематического литературного обзора.
Магистерская диссертация / проект должны иметь структуру, как правило, состоящую из нескольких взаимосвязанных частей текста:

1. Титульный лист.
2. Оглавление.
3. Введение.
4. Теоретическая часть, имеющая свое содержательное название.
5. Эмпирическая часть, также имеющая свое содержательное название
6. Заключение.
7. Список литературы
8. Приложения.
Введение ВКР должно обеспечивать общее представление о работе и способствовать пониманию замысла проведенного научного исследования. Введение может содержать следующие разделы:
· актуальность исследования;
· научная или практическая проблема, решаемая данным исследованием;
· объект и предмет исследования;
· цель и гипотеза исследования;
· задачи исследования;
· методологические основания исследования;
· научная новизна и практическая значимость исследования.
Теоретическая часть ВКР является самостоятельным теоретическим исследованием студента по выбранной проблематике. Она должна содержать полный обзор современного состояния изученности исследуемой проблемы в российской и зарубежной науке.  
Теоретическая часть: 
· Должна иметь внутреннюю структуру, отражающую логику исследования.
· Может состоять из одной или нескольких глав, которые, в свою очередь, состоят и параграфов и подпараграфов. Количество, объем и расположение разделов определяется логикой изложения материала. Все выделяемые разделы должны иметь собственный номер и содержательное название, что отражается в оглавлении. 
· Должна включать в себя определение всех основных понятий, использованных в исследовании.
· Должна содержать постановку проблемы исследования.
Эмпирическая часть представляет собой отчет о программе эмпирического исследования, методах, процедурах сбора эмпирических данных и способах их анализа. Предлагаемая структура эмпирической части включает следующие разделы:
· программа эмпирического исследования, включающая описание процедуры и выборки исследования;
· методы, использованные в исследовании;
· план эмпирического исследования;
· описание результатов;
· обсуждение результатов;
· выводы исследования.
Количество, порядок и содержательные названия параграфов должны отражать суть и логику исследования. В эмпирической части должны быть представлены таблицы и рисунки, наглядно отображающие результаты исследования.
Заключение должно содержать общую оценку результатов проделанной работы, ее теоретической и эмпирической частей. В нем должна быть описана степень решения каждой из задач, указанных во введении; сделан вывод о том, подтверждены ли выдвинутые во введении гипотезы. В заключении четко формулируются основные выводы исследования. На основании результатов исследования могут быть представлены конкретные практические рекомендации, адресованные специалистам. Обозначаются ограничения выполненного исследования, намечаются перспективы дальнейшей разработки проблемы.
Список литературы должен содержать библиографическое описание всех цитируемых в работе источников.

Приложения могут содержать стимульный материал, ключи и инструкции по интерпретации используемых в исследовании методик, первичные эмпирические данные, а также, при необходимости, крупные таблицы, рисунки и другой иллюстративный материал, который автор считает необходимым представить в работе, но который при  размещении в тексте способен затруднить восприятие основного замысла работы.

Текст работы, ссылки на источники, список литературы, а также таблицы и рисунки должны быть оформлены в соответствии со стандартами APA Style 7th Edition (http://www.apastyle.org/).

