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Описание практик, используемых в курсе
	Мотивацией к использованию практик flipped classroom и blended-learning послужили входные характеристики составляемого и читаемого курса, а именно: факультативный характер курса на втором году обучения в магистратуре (критерий дополнительной мотивации и осознанности выбора), относительно небольшое количество студентов (возможность реализации индивидуального подхода и предоставления обратной связи), практическая ориентированность курса (овладение навыками и/или их расширение по отношению к вопросам, связанным с обработкой и анализом данных в теории [для магистерской диссертации и исследований] и на практике в компаниях [около половины магистров имеют опыт работы в финансовом секторе или трудоустроены в компаниях реального сектора]). Более того, проведя предварительный опрос потенциальных слушателей курса, программа была подкорректирована с точки зрения освоения прикладных и полезных на практике приемов, методов и алгоритмов обработки и анализа данных. С учетом вышеизложенного в рамках курса был сделан упор на аналитический инструментарий программных сред Excel и Python. Вдобавок, курс покрывает два основных раздела: обработка данных и анализ данных. В условиях сильной сжатости курса и необходимостью расстановки акцентов на сложных и важных аспектах (с точки зрения как преподавателя, так и обратной связи студентов), указанные выше практики приняли нижеследующий вид.
Использование MOOC и online-тренажеров для освоения, повторения базовых манипуляций с Excel. На семинарах особому вниманию подвергается освоение дополнительных (скрытых) функций, направленных на упрощение работы с данными и автоматизацию (например, использование short-cuts, what-if analysis, pivot tables, import tools). В течение сдвоенного занятия несколько раз выдаются задания на закрепление и расширение только что обговоренных навыков (с индивидуальным и групповым разбором различных решений одной и той же задачи/проблемы; обсуждение эффективности этих решений с точки зрения экстраполяции на более общие случаи и трудо-временных затрат на их исполнение).
В рамках построения занятий по изучению Python и дальнейшему применению алгоритмов и техник в данной среде, занятия принимают еще более гибкий вид. Поскольку часть студентов имеет различный опыт программирования на языке Python, а другая – нет – на первом семинаре вместе с преподавателем происходит первое погружение в эту среду программирования, при этом студенты снабжаются дополнительным материалом с заданиями (для самостоятельного выполнения). Таким образом, студенты, обладающие навыками программирования, решают задачи повышенной сложности и имеют возможность повторить/изучить неочевидные базовые особенности языка. Для того, чтобы нивелировать разрыв в навыках, дополнительные задания, online-тренажеры и MOOC передаются на домашнее освоение. Студенты имеют возможность индивидуально разобрать или продемонстрировать решения задач на текущем и следующем семинарах. Кроме того, программа построена в духе постепенного наращения навыков. То есть помимо освоения базового синтаксиса языка, делается упор на библиотеки обработки массивов данных и таблиц, а также на автоматизацию сбора открытых данных. В ходе продвижения от к одной темы к другой, студенты выполняют все большее количество заданий. Для того, чтобы мотивировать студентов на максимально быстрое и качественное освоение основных структур и приемов языка, после второго семинара по Python выдается большое (комплексное) домашнее задание по написанию своих функций для решения различных задач сроком выполнения до трех недель. Поскольку группа студентов небольшая, а каждое задание может иметь множество решений и быть написано в индивидуальной манере (присутствует проверка на плагиат в коде), решение каждого конкретного студента становится максимально индивидуализированным.
Последний блок курса затрагивает основные моменты анализа данных и алгоритмов машинного обучения (по результатам выполнения большого домашнего задания студенты уже погружены в основные принципы работы языка и в состоянии написать свой [понять чужой] код. Алгоритмы разбираются как на семинарах с преподавателем, так и студентами самостоятельно в рамках MOOC и дополнительного материала. Данные навыки закрепляются в домашней лабораторной работе (посвященной основам применения различных алгоритмов машинного обучения в сфере финансов и описанию результатов) и в рамках самостоятельного/группового проекта исследования с использованием навыков и инструментария, полученного в ходе прохождения курса.

Практика flipped-classroom в условиях онлайн-обучения сводится к нижеследующему. Студенты получают записи видеоматериалов лекций и разбора заданий разного уровня сложности, нацеленные на освоение и применение компьютерных средств анализа данных. Помимо этого, на официальной странице курса выкладывается дополнительный теоретический материал и задания для самостоятельного выполнения. На семинарах студенты имеют возможность обсудить полученные решения дополнительных домашних заданий, а также разобраться в прикладных аспектах анализа данных на конкретных кейсах. Обратная связь студентов организована посредством чата и опросов в MS Teams. 
Таким образом, совмещение практик flipped classroom и blended-learning в настоящем курсе полностью обусловлено, что подтверждается отзывами студентов и качеством их работ по итогам прочтения курса впервые.
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