Защита Project Proposal происходит в конце третьего модуля в интервале времени от двух недель до начала сессии 3 модуля до окончания сессии 3 модуля.

[bookmark: _GoBack]Дата защиты объявляется не позднее, чем за месяц до защиты.

Project Proposal представляется комиссии, в состав которой могут входить преподаватели факультета, представители базовых кафедр, представители других учебных и научных организаций. Число членов комиссии не менее 5 человек, состав комиссии формируется решением декана факультета или академического руководителя образовательной программы не позднее, чем за неделю до даты защиты Project Proposal. Из числа членов комиссии назначается председатель комиссии. Замена до 30% состава комиссии может быть осуществлена решением декана или академического руководителя вплоть до дня защиты. Защита проводится в присутствии не менее чем 2/3 состава комиссии.
При большом числе студентов, представляющих Project Proposal, процедура защиты может происходить в несколько дней или в нескольких параллельно работающих комиссиях на усмотрение декана или академического руководителя.

Защита Project Proposal происходит в формате представления презентации по теме предлагаемой бакалаврской квалификационной работы в формате устного доклада. Ориентировочная длительность доклада 10-20 минут, обсуждение доклада в течение ориентировочно 5 минут, язык доклада и презентации - английский. Электронная версия презентации (в формате PDF) представляется для размещения в электронных системах ВШЭ.

По результатам обсуждения доклада на закрытом совещании комиссии принимается решение о выставлении оценки за представленный Project Proposal. Если при обсуждении решения мнения членов комиссии разделятся, председатель комиссии имеет право решающего голоса. Если в составе комиссии присутствует научный руководитель представляющего Project Proposal студента, то он не участвует в принятии решения об оценке. На усмотрение комиссии обсуждение оценки может происходить как после отдельного доклада, так и после заслушивания нескольких (или всех) докладов. Объявление оценки осуществляется на усмотрение комиссии либо сразу после принятия решения по отдельному докладу, либо после заслушивания нескольких (или всех) докладов.
