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ЗАЯВЛЕНИЕ	Comment by Администратор: Студент подает в учебный офис образовательной программы письменное заявление на имя ректора НИУ ВШЭ с просьбой о допуске к учебному процессу и указанием даты допуска к учебному процессу.
Учебный офис в течение 3-х рабочих дней после представления студентом заявления готовит ИУП, который согласовывается с руководителем образовательного подразделения и студентом.
В специальный ИУП включаются дисциплины РУПа курса, на который восстанавливается студент, и дисциплины, ранее не изученные студентом, но имеющиеся в предыдущих РУПах курса, на который он восстанавливается.
Студент допускается к учебному процессу с даты, следующей за датой, указанной в приказе о предоставлении академического отпуска.

Для студента, обучающегося на коммерческом месте:
На основании ИУП рассчитывается стоимость образовательных услуг и оформляется договор/ дополнительное соглашение.
После произведения оплаты по договору/ дополнительному соглашению к договору о предоставлении платных образовательных услуг, в течение 3-х рабочих дней учебный офис образовательной программы готовит приказ о допуске к занятиям после окончания академического отпуска.

[bookmark: _GoBack]Прошу допустить меня к учебному процессу на укажите номер курса курсе в связи с окончанием академического отпуска с укажите дату в формате 00.00.0000.
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