Семинар «Геометрические структуры на многообразиях»
Семинар состоится 03 февраля 2022 года
Семинар пройдет в аудитории 306, Усачева 6. 
Начало в 18:30.

Денис Терёшкин  «Нормированные теории когомологий»

Доклад является в некотором роде идеологическим продолжением рассказа Гриши Папаянова про ограниченные когомологии.

Я докажу две теоремы, связанные друг с другом и в некотором смысле иллюстрирующие факт, что
аменабельность и гиперболичность являются противоположными свойствами группы. Первая утверждает, что группа G гиперболична в точности тогда, когда вторые когомологии с ограниченными коэффициентами (\ell_{\infly}) зануляются для всех нормированных G-модулей. Вторая утверждает, что аменабельность эквивалентна иньективности отображения из обычных когомологий в \ell_{\infly} когомологии.

Если всё вышеописанное займёт не слишком много времени, я попробую описать общий фреймворк, связывающий между собой ограниченные когомологии, \ell_{\infly} когомологии, large scale геометрические свойства групп и изопериметрические неравенства.

В заключение процитирую отрывок из "Знак и геометрический смысл кривизны" Громова; весь доклад будет, в общем-то, чуть более подробным пересказом этой цитаты.
"We define function Cof(R) as the infimum of functions b(R) so that for every exact 2-form w on X with pointwise norm \leq 1 for all points of X there exists a form a with da = w and ||a||(R) \leq b(R). Let X be a
complete simply connected Riemannian manifold with convex boundary. If K(X) is bounded below from zero, then Cof(R) is bounded. In other words, every bounded closed 2-form on X is the differential of a bounded 1-form. The above property properly formulated is shared by all hyperbolic spaces and, in fact, characterizes them."

