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ЗАЯВЛЕНИЕ	Comment by Администратор: Студент имеет право на апелляцию результатов Элементов контроля (включая пересдачи), объявленных в программе Дисциплины блокирующими и (или) экзаменов. 
Заявление на апелляцию подается студентом на имя академического руководителя в течение трех рабочих дней с момента объявления оценки за блокирующий Элемент контроля и (или) экзамен, на результаты которого подаётся апелляция. 
В заявлении должны быть указаны конкретные основания для апелляции. К ним могут относиться:
некорректность в постановке вопросов, их выход за рамки программы Дисциплины, ошибки (в том числе, неоднозначность) в формулировках задач и тестовых заданий, допущенные составителями;
нарушение преподавателем установленной в Университете процедуры проведения Элемента контроля;
нарушение методики выставления оценки за работу;
обстоятельства, мешающие преподавателю объективно оценить работу.
Неудовлетворенность студента полученной оценкой не может быть основанием для апелляции.
Академический руководитель вправе отказать в рассмотрении апелляции, аргументировав студенту свой отказ в письменном виде на заявлении.
Апелляция в течение трех рабочих дней рассматривается созданной для этого апелляционной комиссией. 

[bookmark: _GoBack]Прошу пересмотреть мою оценку по/ за укажите за какой элемент контроля, являющийся блокирующим согласно ПУД, по какой дисциплине или за какой экзамен по какой дисциплине. Дата объявления оценки укажите дату в формате 00.00.0000.
Основанием для апелляции считаю следующее: укажите основания для апелляции.
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