Научный сотрудник в Институт гуманитарных историко-теоретических исследований им. А.В. Полетаева (Программа российских постдоков) 
от 110 000 рублей до вычета НДФЛ 
Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»
Москва 

Требуемый опыт работы: не менее 3-х лет
Полная занятость, полный день
Срок работы: 1 год с возможностью продления на второй

Мы, Высшая школа экономики – один из крупнейших университетов России, ведущий центр образования, научных исследований и разработок. Сегодня в Вышке учится более 45 000 студентов и аспирантов, работает более 7000 преподавателей, ученых и административных сотрудников.
	
В настоящее время у нас открыт конкурс Программы привлечения российских постдоков. В рамках конкурса открыта вакансия постдока (научного сотрудника) в Институт гуманитарных историко-теоретических исследований им. А.В. Полетаева.

[bookmark: _GoBack]Название проекта: Генеалогии «алгоритмической рациональности» в позднем СССР: от кибернетической утопии к информационному обществу.

Цель проекта: понятие «алгоритма» в последние годы оказалось в фокусе внимания социально-гуманитарных исследований, посвященных рассмотрению широкого круга явлений, которые связаны с распространением больших данных, с внедрением форм искусственного интеллекта и машинного обучения в самых разнообразных областях экономики и социальной жизни. В связи с этим насущно необходимым становится исследование вопросов, связанных с внедрением и разработкой диспозитивов «алгоритмического управления», отвечающих требованиям интерпретируемости, подотчетности, надежности, а также с этическими аспектами их использования (ethics of AI). Научному обсуждению этих остро стоящих сегодня перед обществом проблем часто недостает исторической глубины, позволяющей вписать эти «революционные» технологии в более длительную социальную динамику. Между тем, «алгоритмическая рациональность» не является исключительно продуктом цифровой капиталистической экономики и новых форм управления ХХI века. Мы исходим из того, что современный «алгоритмический» бум, связанный с распространением больших данных, с доступностью беспрецедентных вычислительных мощностей, наконец с развитием различных методов машинного обучения и предиктивной аналитики, является частью векового процесса рационализации политики и экономики, неотделимого от развития науки и технологий. Данный проект как раз нацелен на то, чтобы дополнить эту остроактуальную дискуссию исторической и сравнительной перспективой, взяв в качестве предмета рассмотрения зарождение и трансформации «алгоритмической рациональности» в контексте советского интеллектуального и политического проекта.

Задачи в рамках проекта:
· Исследовать социальные условия и культурно-идеологические факторы разработки алгоритмических концепций в СССР и вызванных ими дискуссий и, в частности, переосмыслить вопросы апроприации кибернетики, системного анализа и пр. в рамках официальной советской доктрины;
· Выявить и проанализировать малоисследованные интеллектуальные программы и приложения советских «кибер-наук»: применение теории информации в биологии; становление особой программы в сфере Искусственного Интеллекта; «алгоритмические» концепции поведения и мышления; особенности советской теории управления производством; машинный перевод и математическая лингвистика; теории обучения, творчества и проч.;
· Прояснить социокультурную специфику советских вариантов «алгоритмической рациональности»; проанализировать культурные образы и дискуссии, связанные с этическими и социальными вопросами автоматизации и Искусственного Интеллекта в СССР в 1960-1980-х годах.

Что мы ждем от успешных кандидатов на данную должность:
· Российское гражданство;
· Ученая степень (Ученая степень кандидата наук, успешная защита кандидатской диссертации, степень PhD);
· Знание английского языка;
· Опыт научных исследований в области истории и социологии знания;
· Публикации в научных журналах из основных баз Scopus и WoS;
· Участие в подготовке заявок на гранты в российские и зарубежные фонды по смежным темам.

Что мы предлагаем:
· Работа с известными специалистами в предметной области в международном и междисциплинарном исследовательском коллективе;
· Оплата стоимости однократного проезда в год из места проживания в НИУ ВШЭ и обратно (билеты эконом класса), кроме проживающих в Москве;
· Возможность на общих основаниях участвовать в программах академической мобильности и повышения квалификации НИУ ВШЭ;
· Наличие оборудованного рабочего места в университете на период работы.
