О финансировании из Фонда развития прикладных исследований НИУ ВШЭ проектов, реализуемых в рамках Программы создания и развития научного центра мирового уровня «Центр междисциплинарных исследований человеческого потенциала»[footnoteRef:1] [1:  Финансирование из Программы ФРПИ учитывается в целях обеспечения софинансирования из внебюджетных средств в соответствии с Соглашением о гранте от 25.04.2022 № 075-15-2022-325, заключенного с Министерством науки и высшего образования Российской Федерации».] 


Финансирование из Фонда развития прикладных исследований НИУ ВШЭ (далее – ФРПИ) проектов, реализуемых научным центром мирового уровня «Центр междисциплинарных исследований человеческого потенциала» (далее – НЦМУ ЦМИЧП) производится на основании п. 4.1.7 Положения о ФРПИ[footnoteRef:2]. [2:  Софинансирование исследований и разработок (в том числе поддержка проектного сопровождения), выполняемых в рамках создания и развития научных центров мирового уровня, выполняющих исследования и разработки по приоритетам научно-технологического развития национального проекта «Наука и университеты».] 

ФРПИ устанавливает единый для проектов НЦМУ ЦМИЧП критерий результативности – объем средств, поступивших из внешних источников в течение 2-х лет после окончания проектов, получивших поддержку в рамках ФРПИ. Показатель должен не менее чем в 3 раза превышать объем финансирования проекта из средств ФРПИ. Плановое значение по данному критерию должно присутствовать в каждой заявке на финансирование.
Основные содержательные требования к результативности проектов устанавливаются Проектным офисом НЦМУ с учетом решаемых задач для достижения целей НЦМУ.

Подача заявки
Руководитель подразделения, на базе которого реализуется Программа создания и развития НЦМУ ЦМИЧП (Приложение 1), в установленные сроки подает в Дирекцию НЦМУ ЦМИЧП (на электронный адрес ncmu@hse.ru) заявку на финансирование участия молодой исследовательской группы в научных проектах НЦМУ ЦМИЧП из средств ФРПИ.
Формат участия: молодая исследовательская группа привлекается к уже реализуемым научным проектам НЦМУ ЦМИЧП с выделением отдельно выполняемых задач и ожидаемых результатов в рамках данного проекта. Молодая исследовательская группа должна состоять из не менее 3-х исследователей из категории аспирантов, магистров, студентов и исследователей в возрасте до 39 лет. 
Общее научно-методическое руководство группой должен осуществлять высококвалифицированный специалист, входящий в рабочую группу НЦМУ ЦМИЧП, в т.ч. молодой перспективный исследователь[footnoteRef:3]. [3:  Молодой перспективный исследователь – исследователь в возрасте до 39 лет, имеющий учёную степень и опубликовавший за последние 3 года не менее 2 статей в изданиях, индексированных в международных базах данных, или получивший не менее 2 патентов на изобретение в Российской Федерации или за рубежом.] 

Заявка должна включать следующие формы:
– Заявка по форме (Приложение 2);
– Смета расходов по проекту (Приложение 3);
– Сведения о кадровом составе молодой исследовательской группы (Приложение 4);
– Обоснование в свободной форме необходимости привлечения в уже реализуемый научный проект молодой исследовательской группы, включающее планируемые к выполнению задачи и ожидаемые результаты.
Наличие в заявке задачи по сбору или созданию новых эмпирических данных является преимуществом.
Сроки поддержки участия: с даты положительного решения о поддержке заявки по 2 декабря текущего года.

Рассмотрение заявки
Заявка, содержащая все упомянутые формы и приложения, в срок не более 7 (семи) рабочих дней с момента получения проходит экспертизу в Дирекции НЦМУ ЦМИЧП, после чего, в случае принятия положительного решения, направляется полным пакетом, с приложением решения Дирекции НЦМУ ЦМИЧП о соответствии целям и задачам Программы создания и развития НЦМУ ЦМИЧП, в Дирекцию по НИР.
Дирекция по НИР в срок не более 7 (семи) рабочих дней с момента получения заявки организует ее рассмотрение на Секции по прикладным научным исследованиям Экспертного совета по научным исследованиям НИУ ВШЭ и сообщает по электронной почте руководителю проекта, указанному в заявке, о принятом решении поддержать (не поддержать) выполнение проекта.
Руководитель в случае получения решения о поддержке выполнения проекта проводит необходимые мероприятия по организации выполнения работы в рамках проекта, в т.ч. кадровые и финансовые.

Оформление в проект и лимиты финансирования
Форма оформление в проект аспирантов, магистров, студентов и исследователей в возрасте до 39 лет[footnoteRef:4]: [4:  Если исследователь в возрасте до 39 лет уже трудоустроен в НИУ ВШЭ, то его вознаграждение из средств ФРПИ возможно оформлять приказами о стимулирующих выплатах или/и приказом об изменении источника начисления заработной платы в установленном НИУ ВШЭ порядке.] 

– по трудовому договору в подразделение, подавшее заявку;
– по договору ГПХ.
Лимиты финансирования:
– руководитель проекта – не более 40 000 руб./мес. из расчета на полную ставку;
– аспирант, исследователь в возрасте до 39 лет – не более 30 000 руб./мес. из расчета на полную ставку;
– магистры и студенты – не более 20 000 руб./мес. из расчета на полную ставку.
Подразделения, подавшие заявку в ФРПИ, самостоятельно определяют размер ставки для оформления членов молодой исследовательской группы в проект, с учетом норм Трудового законодательства РФ и локальных актов НИУ ВШЭ.
Договор заключается на период реализации проекта[footnoteRef:5]. [5:  Срок договора не должен быть менее 14 календарных дней. ] 

Размеры вознаграждения по договору ГПХ устанавливается исходя из трудозатрат, с учетом действующих в НИУ ВШЭ регламентов.
В смету проекта включаются все расходы, включая ФОТ (с начислениями), оплату по договорам ГПХ, прочие расходы (при наличии), а также предусматривается резерв начислений для выплаты отпускных.

Отчет о выполнении проекта.
[bookmark: _Hlk70333220]Отчет о выполнении проекта должен быть подготовлен в соответствии с требованиями к научному отчету НЦМУ ЦМИЧП согласно Приложению 5 не позднее 2 декабря.
Сведения о достижении показателей, установленных требованиями ФРПИ, вносятся в отчетные графы (выделены серой заливкой) заявки (Приложение 2) заверяются подписью руководителя подразделения.
Отчет о выполнении проекта по форме НЦМУ ЦМИЧП и заявка ФРПИ с заполненными отчетными графами, передается на экспертизу в Дирекцию НЦМУ ЦМИЧП. Экспертиза длится не более 5 (пять) рабочих дней. Если потребуется, то отчет дорабатывается в срок до 16 декабря. После принятия Дирекцией НЦМУ ЦМИЧП решения о соответствии отчета требованиям, полный пакет, с приложением решения о соответствии целям и задачам Программы создания и развития НЦМУ ЦМИЧП, направляется в Дирекцию по НИР.
Дирекция по НИР в срок не более 7 (семи) рабочих дней с момента получения организует рассмотрение отчетных материалов на Секции по прикладным научным исследованиям Экспертного совета по научным исследованиям НИУ ВШЭ и сообщает по электронной почте руководителю проекта, указанному в заявке, о принятом решении.
Дирекция по НИР осуществляет мониторинг достижения ключевого показателя проекта ФРПИ[footnoteRef:6] в течение двух лет после окончания проекта. [6:  Объем средств, поступивших из внешних источников в течение 2-х лет после окончания проектов, получивших поддержку в рамках ФРПИ. Показатель должен не менее чем в 3 раза превышать объем финансирования проекта из средств ФРПИ.] 


Приложения:
1. Список подразделений, на базе которых реализуется Программа НЦМУ ЦМИЧП;
2. Форма заявки;
3. Смета расходов по проекту;
4. [bookmark: _GoBack]Сведения о кадровом составе молодой исследовательской группы;
5. Требования к научному отчету по Программе НЦМУ ЦМИЧП.
