[bookmark: _GoBack]ИНФОРМАЦИЯ
Постановка на воинский учет
 и справка для получения отсрочки от призыва.

Все студенты бакалавриата и магистратуры (граждане РФ, мужского пола до 27 лет), обязаны до 1 ноября явиться во Второй отдел НИУ ВШЭ для постановки на воинский учет и выдачи студенту на руки справки по форме Приложение №4 для получения отсрочки от призыва на военную службу на нормативный срок обучения.
До прибытия во Второй отдел, для формирования в учётной системе университета электронной Карточки гражданина, подлежащего воинскому учёту в организации по Форме № 10 и справки для получения отсрочки от призыва необходимо передать персональные данные при помощи сервиса:
 https://pmo.hse.ru/servicedesk/customer/portal/110/create/992 
(ФИО, семейное положение. паспортные данные, данные диплома об образовании, данные удостоверения гражданина, подлежащего призыву на военную службу, номер телефона, адреса по месту регистрации и фактическому месту жительства, данные водительского удостоверения (при наличии), уровень знания иностранного языка и наименование направления подготовки (специальности) в НИУ ВШЭ).
Форму по ссылке нужно заполнить только тем, кто этого ещё не сделал ранее. 
Студенты должны прибыть во Второй отдел, имея при себе следующие документы:
⎯ студенческий билет, продлённый на 2022-2023 учебный год;
⎯ паспорт;
⎯ документ о предыдущем образовании, полученном перед поступлением в НИУ ВШЭ (или его копия);
⎯ водительское удостоверение (при наличии)
⎯ удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу, которое было получено в 17 лет в военкомате, если оно отсутствует явка во Второй отдел всё равно обязательна!
Когда: с 01 сентября по 01 ноября 
 понедельник – четверг с 10:00 до 17:00
 пятница с 10:00 до 16:00
Где: 	Второй отдел НИУ ВШЭ, комн.101, 107
 ул. Космонавта Волкова. д.18, (МЦД-2, платформа «Красный балтиец»).
Если студент имеет военный билет, то во Второй отдел он не пребывает, а лишь передаёт свои данные через сервис и сканы заполненных страниц военного билета направляет на почту ведущему инженеру Второго отдела Пилюгиной Оксане Борисовне  opilyugina@hse.ru.
