	
	
	



[bookmark: _Hlk56104959]Инструкция
по проведению опросов руководителей, преподавателей/мастеров производственного обучения, студентов в профессиональных образовательных организациях 
 
Какие опросы проводятся?
· Опрос руководителя организации;
· Опрос штатных преподавателей / мастеров производственного обучения организации;
· Опрос студентов организации.

График проведения опросов в профессиональных образовательных организациях:
	Обследование
	Период проведения

	[bookmark: _GoBack]Опрос руководителя организации
	15 сентября – 6 октября

	Опрос штатных преподавателей / мастеров производственного обучения организации
	15 сентября – 6 октября

	Опрос студентов организации
	15 сентября – 6 октября



Критерии отбора респондентов и требования к численности респондентов

1. Опрос руководства организации ориентирован на руководителя организации, реализующей программы среднего профессионального образования. Руководитель организации перед заполнением онлайн-версии анкеты может ознакомиться с версией анкеты для печати в формате Word. Возможно делегировать заполнение части анкеты в формате Word заместителям руководителя организации, а затем внести ответы по всем блокам в онлайн-версию анкеты. 
Анкета в формате .docx опубликована на странице проекта «Мониторинг экономики образования 2022» https://memo.hse.ru/data2022spo.
От организации предоставляется одна заполненная анкета.

[bookmark: _Hlk56095851]2. Опрос штатных преподавателей и мастеров производственного обучения организации. Опрашиваются штатные работники, являющиеся преподавателями или мастерами производственного обучения (по основной должности или по внутреннему совместительству), участвующие в реализации программ среднего профессионального образования. Сотрудники, работающие по внешнему совместительству и договорам ГПХ, в опросе участия не принимают.
От организации предоставляется не менее 10 анкет штатных педагогов (преподавателей и мастеров производственного обучения) различных направлений, работающих в Вашей организации не менее 1 года и имеющих педагогическую нагрузку:
· не менее 9 преподавателей, в т.ч. по цикловым комиссиям:
· не менее 2 преподавателей общепрофессиональных дисциплин, 
· не менее 2 преподавателей гуманитарного и социально-экономического профиля, 
· не менее 2 преподавателей естественно-научного профиля, 
· не менее 3 преподавателей профессиональных модулей (специальных дисциплин), 
· не менее 1 мастера производственного обучения.
В случае отсутствия в организации какой-либо из указанных выше групп педагогов, удельный вес остальных групп пропорционально повышается таким образом, чтобы в любом случае было опрошено не менее 10 педагогов – преподавателей и мастеров производственного обучения.
3. Опрос студентов организации очной формы обучения. Опрашиваются студенты, обучавшиеся в Вашей организации в 2021/2022 учебном году по программам среднего профессионального образования.
От организации предоставляется не менее 15 анкет студентов очной формы обучения. Среди представленных в профессиональной образовательной организации укрупненных групп профессий, специальностей (отделений), по которым ведется обучения, при проведении опроса должны быть отобраны представители-студенты 3-х наиболее крупных групп профессий, специальностей (по численности обучающихся). Опрашиваемые студенты должны быть распределены примерно поровну по указанным 3-м отделениям (т.е. по 5 человек на отделение). 
Общее число анкет (ссылок) среди студентов должно распределяться 
· по видам программ:  
· не менее 4-х студентов-очников, обучающихся на базе основного общего образования (после 9-го кл. школы); 
· не менее 11-ти студентов-очников, обучающихся на базе среднего общего образования (после 11-го кл. школы).
· по ступени обучения:
· не менее 3-х студентов-очников программ подготовки квалифицированных рабочих, служащих; 
· не менее 12-ти студентов-очников программ подготовки специалистов среднего звена.

При наличии в организации только одного вида программ необходимо опросить не менее 15 студентов-очников, обучающихся по программам соответствующего вида.
Внутри указанных видов программ распределение студентов по курсам обучения должно быть приблизительно равным.
Рекомендации по организации сбора данных в организации

Обратите внимание, что организовать опрос по преподавателям и студентам внутри организации можно двумя способами: 
1)  сплошная рассылка анкет (ссылки на анкеты высылаются всем преподавателям и студентам); 
2) адресная рассылка анкет (представитель организации, не ориентируясь на личные предпочтения, рассылает анкеты определенному числу преподавателей и студентов, соблюдая описанные в инструкции рекомендации). 

Уточнить количество заполненных анкет в Вашей организации Вы можете по электронной почте memo2022@hse.ru или у консультанта по телефону +7 (495) 621-48-23.

Варианты распространения ссылок на анкеты:
· рассылка по электронным адресам;
· размещение на портале организации;
· размещение в сообществе организации в социальных сетях;
· отправка в студенческие чаты в мессенджерах.

Важная техническая информация о распространении ссылок:
При рассылке ссылок на анкеты респондентам необходимо скопировать ссылку на опрос. Ссылки указаны на странице проекта «Мониторинг экономики образования 2022» https://memo.hse.ru/data2022spo.
Важно копировать ссылку, не переходя по ней, так как при переходе ссылка изменяется: получает уникальный вид для каждого участника опроса. Отправлять ссылку из адресной строки не допускается. После того, как участник опроса запускает опрос у себя, ссылка становится уникальной. Далее он может скопировать и сохранить эту ссылку, чтобы иметь возможность проходить опрос в несколько заходов: опрос продолжится с того момента, где был прерван в предыдущий раз.

Шаблоны анонсов/писем для распространения анкет преподавателей и студентов

При рассылке или размещении анкет на сайте организации вам могут понадобиться тексты анонсов/обращений. Шаблоны таких текстов приведены ниже. 

Для студентов:
Уважаемые студенты!
С целью улучшения качества образовательных услуг по поручению Правительства Российской Федерации проводится «Мониторинг экономики образования», в рамках которого запланирован опрос обучающихся российских организаций среднего профессионального образования. 
Нам важно знать Вашу оценку ситуации, сложившейся в Вашей организации, а также оценить ряд аспектов Вашего обучения.
Пожалуйста, пройдите опрос по этой ссылке: (место для ссылки).
Участие в опросе займет около 30 минут. Участие конфиденциально, результаты будут использоваться только в обобщенном виде без ссылки на конкретные лица или организации.
Обобщенные результаты исследования будут представлены на сайте memo.hse.ru.
Спасибо!

Для преподавателей:
Уважаемые преподаватели!
С целью улучшения условий труда педагогических работников по поручению Правительства Российской Федерации в рамках проекта «Мониторинг экономики образования» проводит исследование, посвященное организациям среднего профессионального образования.
Нам важно знать вашу оценку ситуации, сложившейся в вашей организации, и перспективы ее развития.
Пожалуйста, пройдите опрос по этой ссылке: (место для ссылки).
Участие в опросе займет у вас около 30 минут. Участие конфиденциально, результаты будут использоваться только в обобщенном виде без ссылки на конкретные лица или организации.
Обобщенные результаты исследования будут представлены на сайте memo.hse.ru.
Спасибо!



Обратная связь
Если Вам что-то покажется непонятным, пожалуйста, обратитесь к консультанту по электронной почте memo2022@hse.ru или позвоните по телефону +7 (495) 621-48-23.
Также по этим контактам можно узнать, как идет отклик на опрос в Вашей организации.
	
	
	



