ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОЛЛЕГИИ УМС
по направлению 58.03.01 «Востоковедение и африканистика»
Дата и место проведения: 17 июля 2020 г., онлайн
Председатель: Л.Е. Коган 
Присутствовали: О.И. Ананьин, Е.И. Зеленев, М.Ю. Илюшина, А.Н. Карнеев, С.В. Лёзов,  О.М. Мазо, А.В. Муравьев, М.Г. Селезнёв, Н.Н. Селезнёв, А.А. Сизова, М.А. Солощева, Г.С. Старостин, Д.В. Черкашин
Секретарь: А.В. Белозёрова 
Повестка дня:

Обсуждение новых образовательных программ бакалавриата Института классического Востока и античности, предлагаемых для набора в 2021 году:
- Язык, словесность и культура Китая
- Арабистика

- Христианский Восток

Слушали: 
1. О.М. Мазо представила концепцию бакалаврской программы «Язык, словесность и культура Китая»  
Высказаны замечания: 

- А.А. Сизова: не сказано о сотрудничестве с другими подразделениями, со Школой востоковедения. Есть упоминания педагогической деятельности в образовательных результатах, но не указано в аннотациях дисциплин, что они развивают соответствующие компетенции. Более подробно стоит написать о работе с корпусами текстов и о других современных технологиях. 
- О.И. Ананьин: также замечания о сотрудничестве со Школой востоковедения. Упоминается, что выпускники смогут работать в международных отношениях, но нет соответствующих дисциплин. 
- М.А. Солощева: не хватает курса или части дисциплины про отношения России и Китая. В списках литературы к дисциплинам, посвящённым современному Китаю, нужно больше новой литературы.
2. Д.В. Черкашин представил концепцию бакалаврской программы «Арабистика»

Высказаны замечания: 

- Е.И. Зеленев (письменный отзыв): в программе предполагается большой объем курсов, связанных с Ираном, не нужно ли его вынести в название? Стоит усилить кадровый состав остепененными преподавателями

- А.Н. Карнеев: нужно написать, каково соотношение арабской и персидской части, каков будет уровень владения обоими языками у выпускников. 
- М.Ю. Илюшина: упоминается изучение диалектов, но их нет в списке дисциплин или в аннотациях к дисциплинам, в составе которых они изучаются.
- А.В. Муравьев: замечания о сотрудничестве с коллегами из других подразделений. 

- О.И. Ананьин: дописать, на сколько студентов рассчитана программа. Нужны более аккуратные формулировки в части сравнения с другими ОП – сейчас выглядит местами, как их критика. Стоит написать о межкампусных курсах

3. С.В. Лёзов представил концепцию бакалаврской программы «Христианский Восток»

Высказаны замечания: 

- Е.И. Зеленев (письменный отзыв): программа охватывает не весь христианский Восток? Нужно включить Восточную и Юго-Восточную Азию. 
- А.А. Сизова: стоит более подробно описать  и другие компетенции, помимо  исследовательских. Если есть педагогические компетенции, должны быть соответствующие дисциплины. Также – о сотрудничестве со Школой востоковедения. Для всех рассматриваемых ОП: нужно обновить списки литературы.
- О.И. Ананьин: если сохранять педагогические компетенции – можно сделать пед.практику. Планируется ли сотрудничество с другими ОП в изучении языков, совместные проекты? Отразить в концепции возможность расширения тематики за счёт проектов, НИС.
ПОСТАНОВИЛИ: 

Рекомендовать предложенные образовательные программы к рассмотрению на заседании Координационного бюро УМС с учётом замечаний. Новую версию документов программ после устранения замечаний разослать членам профколлегии и другим участникам заседания в срок до 27.07.2020. 
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