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Порядок проведения первичного инструктажа на рабочем месте, повторного, внепланового и целевого инструктажей по охране труда для работников  НИУ ВШЭ – Нижний Новгород

1. Первичный инструктаж на рабочем месте проводится для всех работников организации до начала самостоятельной работы, а также для лиц, проходящих производственную практику (с учетом утвержденного перечня профессий и должностей работников НИУ ВШЭ – Нижний Новгород, освобожденных от прохождения первичного инструктажа на рабочем месте).
Первичный инструктаж на рабочем месте проводится по программе первичного инструктажа по охране труда на рабочем месте для работников НИУ ВШЭ – Нижний Новгород.
2. Повторный инструктаж проходят все работники, указанные в пункте 1 настоящего Порядка, не реже одного раза в шесть месяцев по программе, разработанной для проведения первичного инструктажа на рабочем месте.
3. Внеплановый инструктаж проводится в случаях, обусловленных:
изменениями в эксплуатации оборудования, технологических процессах, использовании сырья и материалов, влияющими на безопасность труда;
изменениями должностных обязанностей работников, непосредственно связанных с осуществлением производственной деятельности, влияющими на безопасность труда;
изменениями нормативных правовых актов, содержащих государственные нормативные требования охраны труда, затрагивающими непосредственно трудовые функции работника, а также изменениями локальных нормативных актов организации, затрагивающими требования охраны труда в организации;
выявлением дополнительных к имеющимся на рабочем месте производственных факторов и источников опасности в рамках проведения специальной оценки условий труда и оценки профессиональных рисков соответственно, представляющих угрозу жизни и здоровью работников;
требованиями должностных лиц федеральной инспекции труда при установлении нарушений требований охраны труда;
произошедшими авариями и несчастными случаями на производстве;
перерывом в работе продолжительностью более 60 календарных дней;
решением работодателя.
4.  Целевой инструктаж по охране труда проводится для работников в следующих случаях:
перед проведением работ, выполнение которых допускается только под непрерывным контролем работодателя, работ повышенной опасности, в том числе работ, на производство которых в соответствии с нормативными правовыми актами требуется оформление наряда-допуска и других распорядительных документов на производство работ;
перед выполнением работ на объектах повышенной опасности, а также непосредственно на проезжей части автомобильных дорог или железнодорожных путях, связанных с прямыми обязанностями работника, на которых требуется соблюдение дополнительных требований охраны труда;
перед выполнением работ, не относящихся к основному технологическому процессу и не предусмотренных должностными (производственными) инструкциями, в том числе вне цеха, участка, погрузочно-разгрузочных работ, работ по уборке территорий, работ на проезжей части дорог и на железнодорожных путях;
перед выполнением работ по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.
Проведение всех видов инструктажей регистрируется в соответствующих журналах проведения инструктажей с указанием подписи инструктируемого и подписи инструктирующего, а также даты проведения инструктажа.
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