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Компетентное коммуникативное поведение предполагает развитие умений рационального перераспределения действий во времени, спо​собности к целеполаганию, разведению во временном плане целей ре​альных и целей идеальных (Б. В. Зейгарник).
 Развитие коммуникативных умений, составляющих временную компетентность специалиста, связана с совершенствованием традиционных методов, равно как и с выявлением новых форм и методов обучения. Особую актуальность приобретают вопросы стратегий тайм-менеджмента и управления рабочим временем сотрудников компаний, принимающих управленческие решения. Единственной и безальтернативной возможностью развития навыков управления временем являются тренинги тайм-менеджмента, остающиеся в настоящее время высоко востребованными на рынке образовательных услуг. 
Сегодня концепция или тренинговые технологии развития коммуникативной компетентности, временной компетентности в частности, можно рассматривать как попытки нового прочтения и применения социокультурной теории Л.С. Выготского, деятельностного подхода А.Н. Леонтьева, зарубежных теорий социального научения А. Бандуры и коммуникативных действий Ю. Хабермаса, а также теорий гештальт-психологии, включая психодраму.
Как отмечает Ю.М. Жуков, наступило время складывания из отдельных идей и изолированных наработок «суммы технологий». Сосуществуют две модели наращивания компетенции в тренингах тайм-менеджмента. Согласно первой модели – тренинг это приобретение и совершенствование профессиональных знаний и умений, согласно другой модели – это более совершенные способы работы со своим опытом. Таким образом, на практике сосуществуют два процедурно-технологических подхода к тренинговым технологиям: это компетенциарный (фокусированный на компетенциях) и экспериентальный (основанных на опыте). В нашем опыте были намечены некоторые пути развития временных компетенций на основе соединения этих технологий и деятельностного подхода.
Совместная групповая деятельность позволяет отслеживать наибо​лее оптимальные способы организации времени, осмыслять процесс и креативные стратегии совершенствования этих умений..
Профессионализм руководителя в решающей мере зависит от таких важных умений, как рациональное распределение приоритетов во време​ни и готовность к делегированию полномочий. Этими умениями овладева​ют только в ситуации деятельностного опосредования всей системы отно​шений, складывающихся в совместной деятельности и в межличностных взаимодействиях. Поэтому в развитии временной компетентности спе​циалиста особое место сегодня занимают пролонгированные, рационально распределенные во времени учеб​ные тренинги по развитию и совершенствованию умений организации времени. 
Среди основных стратегий и правил организации времени, которые осваиваются в ходе тренингов, можно выделить такие, как: способность к целеполаганию; установление временных приоритетов; делегирование полномочий; соотношение временных затрат и итоговых результатов; стратегии планирования и «резервирования» времени.
Способность к целеполаганию. Предполагает раз​витие умений рационального перераспределения действий и планов во времени, готовность к разведению в пространственно-временном кон​тинууме целей реальных и целей идеальных. «Умение своевременно разводить реальные и идеальные цели во многом определяет зрелость, уравновешенность личности, надежную защиту самооценки, рациональ​ную тактику и стратегию целеполагания» ( Зейгарник Б. В.).
Установление приоритетов. Умение планировать вре​мя в соответствии со значением и важностью задач, а не их удельным весом в общем количестве дел, время и сроки их исполнения. Преиму​щества установления приоритетов в том, что это позволяет выполнять действительно неотложные задачи и укладываться в установ​ленные сроки.
Делегирование полномочий. Это передача и перерас​пределение задач между подчиненными, перевод их из сферы действий руководителя. Одновременно могут делегироваться также необходимые компетенции и функциональная ответственность. Руководитель со​храняет за собой управленческую ответственность, которая не может быть делегирована. Делегирование, или передача деятельностей и задач, может осуще​ствляться на длительный срок — длительное или генеральное делеги​рование, но также и ограничиваться разовыми поручениями — разовое, временное делегирование. Сами же задачи и деятельности, их результа​ты остаются в функциональной сфере руководителя.
Делегирование — ключевая деятельность в управлении персоналом, а его прямые и косвенные эффекты заключаются в значительной эконо​мии времени и ряде преимуществ «резервирования времени».
Делегированию чаще всего подлежат частные вопросы, а также такие важные средне- и долгосрочные задачи, которые могут мотивировать сотрудников и способствовать их профес​сиональному росту. Умелое делегирование как эффективный временной менеджмент может рассматриваться также как экономический ресурс специалиста. Для руководителя умелое и своевременное делегирование позволяет резервировать время, временные ресурсы для разработки долгосрочных и перспективных проектов развития организации. Профессионально грамотное делегирование должно соответствовать определенному алгоритму: полная и четкая инструкция о цели и содержании задания и сро​ках его выполнения; контроль сроков и хода вы​полнения задания через установленные промежутки времени; конструктивная, не отсроченная во времени обратная связь.
Стратегии планирования и «резервирова​ния» времени. Следует научиться фиксировать сроки выполнения задач, перепроверять согласование сроков с точки зрения их необходимости. Все это требует использовать дневник учета времени и пользоваться им в профессиональной среде: стро​го следовать определенным принципам, выделяя значимые временные вехи, планируя реальные сроки достижения целей в соответствии с ритмом работоспособности. Такие рабочие дневники можно составить на основе собственных наблюдений индивидуального дневного ритма, постоянно контролируя эффективность реализации своих временных планов. В данном случае контролируются функции самоменеджмента для решения трех основ​ных задач: осмысление физического состояния и ритмов работоспособности; соотношение временных затрат и результатов; анализ временных потерь и ресурсов «резервирования времени». Контроль и анализ временных потерь позволит вскрыть дополнительные источники экономии времени и определить, насколько велики и трудоемки фактические временные затраты по отношению к резуль​татам; сколько времени может быть сэкономлено с целью «резервирования времени» для последующей деятельности или непредвиденных обстоятельств, когда «время решает все».
Планирование времени и использование временных ресурсов может быть связано со стратегией «опережения» реального (хронологического) времени, мысленного опережения своих действий (событий) «наперед», что определяется как стратегия активного преобразования или «резервирования» времени (К. А. Абульханова-Славская). Желание и необходимость соответствовать социальному времени, не отстать, «идти в ногу со временем» обусловливают такую стратегию организации времени, когда, для того чтобы не отстать, нужно быть немного впереди. Здесь резервирование времени может выступать движущей силой развития с точки зрения способов управления временем. Стратегия «запаздывания» предполагает пассивное перераспределение времени, которое не используется для развития, а активное игнорирование нормативов времени в результате приводит к безнадежному отставанию, к профессиональной и личной некомпетентности.
 Среди существенных принципов тайм-менеджмента можно назвать и своевременность как один из критериев личностной организации време​ни. «Своевременность выступает как предпосылка и условие адекватного (требованиям социального и личного времени) распределения времени. Своевре​менное действие как ежедневная практика, привычка, становясь способом жизни человека, определяет его жизненную стратегию во времени» (Абульханова-Славская К.А.)
Таким образом, правила и стратегии тайм-менеджмента требуют освоения основных принципов планирования времени в усло​виях определенным образом организованных тренингов, в основе кото​рых лежит дебрифинг, т.е. относительно длительное совместное групповое обсуждение различных ситуаций и путей их решения, в частности в условиях временной депривации или избыточности временных ресурсов.
