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Доступность высшего образования на Северном Кавказе: территориальный аспект

Доклад основан на отдельных положениях кандидатской диссертации «География высшей школы на Кавказе», подготовленной на географическом факультете МГУ им М.В. Ломоносова В.П. Краснослободцевым под руководством проф., д.г.н. А.И. Алексеева по материалам полевых исследований автора 2001-2008 гг. во всех регионах и странах Северного и Южного Кавказа.

Развитие высшего образования в России в последние два десятилетия характеризуется значительными изменениями в территориальной структуре высшей школы в сторону увеличения доступности высшего образования. Экономическому, социально-культурному и институциональному аспектам изменения доступности высшего образования посвящено много работ экономистов, социологов и управленцев (среди них особо стоит отметить труды Т.Л. Клячко, А.Г. Левинсона, С.В. Шишкина, К. Хюфнера, К. Калхуна. Исследования территориального (географического) аспекта доступности высшей школы практически не встречаются в социальной географии и других науках. Единственное исключение составляют работы А.П. Катровского. Вместе с тем именно изменение территориальной доступности в наибольшей степени меняет параметры системы высшей школы региона, направления учебных миграций, межрегиональных социальных связей, иерархию центров обслуживания населения и итоге ведет к изменению размещения населения России. 
На Северном Кавказе, рассматриваемом в традиционных границах, т.е. Краснодарский, Ставропольский края и 7 северокавказских республик, вопросы доступности высшего образования особенно актуальны. Северный Кавказ выбран как один из наиболее внутренне разнообразных регионов России. В большинстве северокавказских регионов одновременно наблюдаются демографически благополучная ситуация, выражающаяся в увеличении численности молодежи, и безработица, и низкий уровень жизни населения. Повсеместное распространение высшего образования в последнее десятилетие является следствием влияния местных социально-экономических факторов. Экстенсивное развитие высшей школы ведет к увеличению сети вузов и соответственно к территориальной доступности высшей школы. 

Территориальную доступность высшего образования автор рассматривает в качестве одного из аспектов доступности высшего образования как услуги, и она представляет собой возможность обучения в высшем учебном заведении без смены места жительства. В России в 2005 г. насчитывалось около 500 центров высшего образования
. Вузы имелись в 460–465 городах (из 1100), в которых проживало около 83 млн человек, или 58% населения России. Еще около 40 сельских населенных пунктов (преимущественно села и станицы на Северном Кавказе) и поселков городского типа имели высшие учебные заведения, и тем самым являлись центрами высшей школы. Соответственно плотность вузовских центров в России составляла 3 ед/100 000 кв км. На Северном Кавказе наблюдается максимальная для экономических районов России плотность вузовских центров – 30 ед/100 000 км2. В регионе в 2005 г. насчитывалось 75 центров высшей школы (или 1/7 от их общероссийского числа), (тогда как в 1990 г. было 11 центров высшей школы), в том числе 33 в Краснодарском крае, в которых расположено около 120 автономных вузов и 230 филиалов вузов России. Если в целом по России только в 40% городов имеются высшие учебные заведения, то на Северном Кавказе таковых около 70% (58 из 84), а в Дагестане, Чеченской республике и Краснодарском крае – практически все. Вузовские центры достаточно равномерно распределены в предгорной и равнинной частях Северного Кавказа. В них проживает 45,6% населения региона. Ареалы доступности (или территории 50-км радиуса (1,5 часа на общественном транспорте) от вузовского центра
), перекрывая друг друга, покрывают более 80% территории Северного Кавказа, где проживает 98% населения региона. В ее пределах расположены все города Северного Кавказа и все сельские поселения с людностью более 20 тыс. человек. 
Наиболее массовым и доступным является экономическое и юридическое образование, представленное в 90% вузовских центров региона в радиусе 50 км от которых проживает 88% населения северокавказского региона. 
Исследование территориального аспекта доступности высшего образования позволяет сделать вывод, что к середине 2000-х г. территориальная доступность отдельных видов высшего образования на Северном Кавказе стала практически полной. Более того ареалы доступности вузовских центров с государственными вузами ведущими обучением по одинаковым специальностям перекрываются соседними ареалами на 30%  территории региона (к примеру в 50-ти км ареале от Пятигорска находится еще 6 центров юридического образования). В условиях невысокого уровня образования в малых городах и станицах этот факт свидетельствует о нерациональном размещении государственных вузов. 
Массовое высшее образование, к модели которого перешла Россия в последнее десятилетие, в регионе выразилось в наиболее ярких и резких формах, что неизбежно сопровождается падением качества образования, это отмечается как российскими, так и иностранными экспертами. Ценностные установки северокавказского общества, а именно иммобильность и повышенный неучтенный достаток населения в аграрных районах, служат серьезными основаниями для сохранения существующей ситуации и ограничивают возможности для дальнейшей иерархиезации вузовской системы и роста качества образовательных услуг. Закономерен вывод о необходимости радикальных реформ сверху по оптимизации территориальной структуры вузов и повышению качества образования. Без реформы система высшей школы Северного Кавказа за счет значительных финансовых средств населения и государственного бюджета будет и далее продолжать готовить по месту жительства специалистов с низким качеством образования.
Мягкое решение проблемы предлагается начать с оптимизации сети государственных высших учебных заведений на территориях сверхконцентрации вузовских центров. При сокращении 38 из 75 центров высшей школы плотность вузовских центров на Северном Кавказе приблизится к оптимальной, а именно 1,3 на 10 000 км2 (плотность вузовских центров при полном равномерном покрытии территории 50-километровыми ареалами доступности). Вместе с тем сокращения территориальной доступности высшего образования практически не произойдет, что важно для населения как потребителя услуг. Высвободившиеся средства от слияния и закрытия филиалов и государственных вузов предлагается направить на формирование и усиление небольших университетов в средних городах–межрайонных центрах. Тем самым будет поднят статус высшего образования на периферии и появятся новые “точки роста” вне крупных городов.
� Термины “центр высшей школы”, “центр высшего образования”, “вузовский центр” и т.п. употребляются как синонимы для разнообразия в тексте и обозначают населенный пункт с расположенным в нем высшим учебным заведением или его филиалом.


� Т.е. территории доступные для ежедневных учебных миграций без смены места жительства





