Изменения

в Программе по французскому языку

для  отделения деловой и политической

журналистики
 для направления  030600.62  «   Журналистика»
подготовки  бакалавра
на 2009-2010 учебный год

В связи с изменениями в РУП  отделения деловой и политической журналистики на 2009/10 учебный год, а также в соответствии с  Положением об организации контроля знаний в Государственном университете – Высшей школе экономики от 26.06.2009 г.  в Программу по французскому языку вносятся  изменения в раздел Формы контроля:

 Текущий контроль проводится   в письменном виде: по 3 контрольные работы и 2 домашних задания на первом и втором годах обучения, оцениваемых по 10-балльной шкале;

Промежуточный контроль осуществляется  в форме зачётов в конце 2 и 4 модулей 1-го года обучения и в конце 2 модуля 2-го года обучения, оцениваемых по 10-балльной шкале.

Итоговый контроль проводится по завершении  учебной дисциплины в форме экзамена в конце  4 модуля 2-го года обучения, оцениваемого по 10-балльной шкале.

Результирующая оценка промежуточного (рубежного) контроля формируется на основе оценок текущего и промежуточного контроля и определяется с учётом относительной значимости различных форм контроля  и  в соответствии  со следующими коэффициентами:

текущий контроль – 0,6
промежуточный контроль – 0,4
Для выведения результирующей оценки рубежного контроля используется формула:

О = 0,6 х О тек.к. +  0,4 х О пром.к.  
Результат округляется до целых единиц.
Результирующая оценка итогового контроля складывается из результатов   промежуточного (рубежного)  и итогового контроля.
Для выведения результирующей оценки  итогового  контроля используется формула:

О = 0,6 х О пром.к. +  0,4 х О итог.к. 
              Зав. кафедрой                                                       /И.В.Николаева/

