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I. Обязательный минимум содержания дисциплины по ГОС (для дисциплин Федерального компонента)

Дисциплина «Психология семейных отношений» относится к вузовскому компоненту.

Образовательный минимум определяется УС и УМС факультета психологии ГУ-ВШЭ.

II. Пояснительная записка

Авторы программы: доктор психол. наук, профессор А. К. Болотова,

Требования к студентам: знания по общим философским и гуманитарным наукам.

Аннотация:

Учебные задачи дисциплины:

Тематический план 

	№
	Название темы
	Всего часов
	Аудиторные часы
	Самостоятельная работа
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Форма итогового контроля: зачет.

Методика формирования результирующей оценки промежуточного контроля:

1. При получении результирующей оценки учитываются: оценка за работу на семинарских занятиях Oсем, оценка за эссе Оэс, оценка за экзамен Оэкз.

	2. Оценки относительной важности
	Wсем

0.3
	Wэс

0.4
	Wэкз
0.3

	3. Если у студента по 10-балльной шкале
	Oсем

6
	Оэс

8
	Оэкз

7

	Оср = Wсем * Oсем + Wэс * Оэс + Wэкз * Оэкз = 7.1


После округления Оср = 7

2. Поскольку контроль является рубежным, в ведомость и зачетную книжку студента выставляется две оценки: например, "хорошо" (7).

Базовые учебники:

III. Содержание программы

ВВЕДЕНИЕ
Семья как социо-культурный феномен. Филогенетические предпосылки родительства и семьи. Качественные отличия «семьи» животных и семьи че​ловека. История развития семьи в социогенезе. Факторы, определяющие эво​люцию семьи. Культурные и этнические особенности семьи. Современные тен​денции развития семьи. Демографические изменения и их следствия для психологии семейной жизни (увеличение продолжительности жизни, возрас​тание удельного веса пожилых людей по сравнению с молодежью, снижение рождаемости, меньшее число детей в семье и их более тесный порядок рож​дения, возрастание количества неполных семей, разводов, несовершеннолет​них родителей, вдов и др.). Специфика демографических изменений в России.
Роль семьи в развитии личности. Семья как важнейший институт социа​лизации. Социальные программы помощи семье. Задача организации психо​логической службы семьи и пути се решения в нашей стране.
РАЗДЕЛ 1. ФУНКЦИИ И СОСТАВ СЕМЬИ, ВИДЫ СЕМЕЙ. ЖИЗНЕННЫЙ ЦИКЛ РАЗВИТИЯ СЕМЬИ.
Тема 1. Функции и состав семьи
Определение семьи. Основные функции семьи (хозяйственно-бытовая, ре​продуктивная, воспитательная, эмоциональная, «психотерапевтическая», ду​ховного общения, сексуально-эротическая, первичного социального контро​ля). Состав семьи (нуклеарная, расширенная, полная, неполная). Виды семей (традиционная, семья-содружество, «двухкарьерная» семья, открытая семья и пр.). Семья по происхождению (рождению) и семья как брачный союз.
Тема 2. Жизненный цикл развития семьи
Семья как саморегулирующаяся динамическая система. Жизненный цикл развития семьи (Картер, Мак Голдрик; Васильева). Характеристика основных стадий жизненного цикла семьи (добрачный период, образование новой се​мьи, семья с маленькими детьми, семья с детьми подросткового возраста, пе​риод «выхода» из семьи взрослых детей, семья в период старения и старос​ти). Специфика задач, решаемых на каждой из стадий. Мотивы вступления в брак. Теория «фильтров» (Удри). Особенности добрачных отношений и их влияние на развитие семьи. Факторы риска стабильности новой семьи. Роль родительской семьи (семьи по происхождению) для формирования и функционирования новой семьи. Триангулирование как основной ме​ханизм передачи паттернов взаимоотношений в последующие поколения (М. Боуэн). Нормативные кризисы развития семьи. Факторы нарушения функционирования семьи: сверхсильные, длительные хронические, резкое изменение стереотипа жизни семьи, суммирование трудностей.
РАЗДЕЛ 2. ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ
Тема 1. Психология супружеских отношений
Основные характеристики супружеских отношений (характер эмоцио​нальных связей, мотивация брака, ролевая структура семьи, особенности общения, способность к разрешению проблем, сплоченность семьи и субъ​ективная удовлетворенность браком).
Любовь как основа построения современной семьи. Теоретические под​ходы к анализу любви как психологического феномена (Э. Фромм, К. Хорни, Э. Эриксон, Р. Стерпберг, В. Стопин, И. Кон). Типы любви, ее генезис и раз​витие. Феминный и маскулинный тип любви. Невротическая любовь, ее осо​бенности, причины возникновения. Проблема аффективной дифференциации 'личности (М. Боуэн). Нарциссизм, эмоциональная отстраненность, симбиоти-ческая связь, сверхвовлсчснность. Тип социальной привязанности и особен​ности построения личностью аффективных отношений в семье (Д. Боулби, М. Эйнсворт, П. Криттснден).
Ролевая структура семьи. Конвенциональные и межличностные роли в се​мье. Проблема распределения власти в семье (главенство в семье). Автори​тарный, демократический и эгалитарный тип главенства. Факторы, определяю​щие ролевые ожидания супругов и правила приписывания ролей в семье. Степень идентификации супруга с ролью, мера компетентности, конфликт​ность роли, согласованность ролевых ожиданий супругов как условия эф​фективности ролевой структуры семьи. Патологизирующие роли, их класси​фикация (Рихтер), причины возникновения.
Особенности межличностного общения в семье. Причины нарушения об​щения в семье. Семейные «мифы», их особенности и влияние на коммуника​цию. Коммуникативная проблема, ее генезис, этапы развития и следствия (Э. Эйдемиллер). Принципы организации эффективного общения в семье. Ви​ды деструкции семьи. Характер межличностных отношений супругов в дест​руктивных семьях. Супружеские конфликты, их причины. Проблема личной совместимости супругов. Зоны конфликтов, стадии и формы переработки кон​фликтов (Н. Пезешкиан). Правила конструктивного разрешения конфликтов. Супружеская измена.
Сплоченность семьи. Факторы, определяющие сплоченность (Петровский А.В.). Уровни сплоченности: разобщенный, разделенный, объе​диненный, чрезмерно высокий (Олсон). Субъективная удовлетворенность бра-
ком. Причины неудовлетворенности, основные направления оказания психологической помощи супругам. Гармоничные и дисгармоничные се​мьи. Характеристика гармоничной семьи. Виды дисгармоничных семей (собственно негармоничная, деструктогенная, распадающаяся, распав​шаяся, ригидная псевдосолидарная семья — А.Е. Личко). Основные пу​ти профилактики и коррекции дисгармоничности семьи.
Тема 2. Детско-родительские отношения
Роль семьи в развитии ребенка на разных стадиях онтогенеза. Осо​бенности детско-родительских отношений в детском, подростковом и юношеском возрасте.
Основные характеристики детско-родительских отношений в семье (эмо​циональное принятие ребенка, мотивы воспитания детей в семье, воспитатель​ные ценности, степень удовлетворения потребностей ребенка, стиль общения и взаимодействия с ребенком, система контроля, устойчивость стиля воспи​тания).
Родительская любовь как культурно-исторический феномен. Эмоциональ​ное принятие и любовь родителем ребенка как условие полноценного лично​стного развития (Э. Эриксон, Я. Корчак, Т. Дрейкурс, Р. Кемпбелл). Причины эмоционального отвержения ребенка и отказа от ребенка. Основные задачи и пути коррекции эмоционального отвержения и индифферентности родителей.
Виды родительских установок: отвержение, безразличие, сверхтребова​тельность, гиперопека, устойчивость, акгивная любовь (Роэ и Сигельман). Ро​дительская позиция, ее характеристики: адекватность, динамичность, прогно-стичность (А.С. Спиваковская). Феномен «мистификации», ее формы и следствия для развития личности ребенка. Причины нарушения родительской позиции.
Роль матери и отца в воспитании детей. Особенности материнской и от​цовской любви (Э. Фромм). Различия в социализации детей в семье в зависи​мости от пола. Психологические условия усвоения половых ролей мальчика​ми и девочками. Проблемы воспитания детей в неполной семье. Условия преодоления негативных следствий развития ребенка в условиях депривации общения с отцом. Психологические особенности воспитания детей в нетра​диционных («двухкарьерных» семьях).
Стиль общения и взаимодействия и его влияние на развитие ребенка (А. Болдуин, Д. Баумринд, Р. Элдер). Авторитарный, демократический, авто​ритетный, разрешающий, либерально-попустительский, игнорирующий стиль. Система родительского контроля (требования, запреты, форма контроля, санк​ции). Поощрения и наказания как способы регуляции поведения ребенка. Пси​хологические условия их эффективности (бихевиоризм, психоанализ, гумани​стическая психология). «Новая модель дисциплины» (Хоффман) и ее значение для морального развития ребенка. Принципы построения эф​фективной коммуникации в детско-родительских отношениях (Т. Дрей​курс, X. Джайнотт, Т. Г'ордон).
Типы семейного воспитания. Виды нарушений семейного воспитания: ги-перпротекция (потворствующая и доминирующая), гипопротекция, гиперсо-
циализирующее воспитание (по типу повышенной моральной ответствен​ности), эмоциональное отвержение, противоречивое воспитание, жесто​кое обращение. Их влияние на развитие ребенка. Причины возникнове​ния нарушений семейного воспитания (А.И. Захаров, Э.Г. Эйдемиллер, А.Е. Личко, А.Я. Варга). Основные направления их коррекции.
Тема 3. Межпоколенные и внутрипоколенные родственные отношения в семье
Прародительство, его психологическое значение и личностный смысл для старшего поколения семьи. Типы прародительского поведения (фор​мальное, замещающее, дистантное, содружество).
Факторы, влияющие на характер отношений между братьями и сестрами в семье. Значение сиблинговой позиции для развития личности ребенка. Зна​чение сиблинговых отношений в зрелом возрасте.
Тема 4. Ненормативные кризисы жизненного цикла семьи
Развод как кризис в развитии семьи. Причины разводов. Основные фазы развода. Семья до развода (фаза эмоционального развода: принятие решения о разводе, планирование распада семейной системы, сепарация). Семья во вре​мя развода (информирование детей, юридический, экономический, социаль​ный развод). Семья после развода (формирование новой семейной системы). Особенности фазы пост-развода для одинокого родителя, остающегося с деть​ми и родителя без детей. Основные условия оптимизации психологического статуса супруга после развода. Психологические особенности переживания развода в зависимости от возраста детей. Психологические условия профи​лактики и преодоления негативных последствий развода для детей и разве​денных супругов. Проблемы воспитания детей в неполной семье.
Повторный брак. Основные фазы формирования новой семейной систе​мы. Психологические проблемы повторного брака (определение границ, фор​мирование функционально-ролевой структуры с учетом системы отношений с прежней семьей, особенности родительства в условиях повторного брака, влияние психологических проблем первого брака).
Вдовство. Основные задачи и направления психологической помощи.
Проблемы усыновления детей. Психологические условия эффективности включения ребенка в новую семейную систему. Факторы, определяющие ди​намику вхождения ребенка в новую семью.
РАЗДЕЛ 3. ЗАДАЧИ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОКАЗАНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ СЕМЬЕ
Основные задачи оказания психологической помощи семье. Основные на​правления семейной психотерапии: индивидуальная и системная ориентации. Попытки создания интегративпой модели психологической помощи семье. Психодинамический, поведенческий, коммуникативный, структурный подхо​ды. Значение исторического анализа (истории развития семьи) в разрешении проблем семьи. Основные этапы оказания психологической помощи семье.
Проблема оценки эффективности интервенции. Перспективы развития психологической службы семьи.

III. Учебно-методическое обеспечение дисциплины

1. Литература

1. Алешина Ю.Е. Цикл развитая семьи: исследования и проблемы // Вестн.Моск. ун-та. Сер. 14, Психология. 1987. № 2.
2. Алешина Ю.Е. Индивидуальное и семейное психологическое консультирование М., 1994.
3. БайярдД., Байярд Р. Ваш беспокойный подросток. М., 1991.
4. Бейкер КГ.  Теория семейных систем Боуэна // Вопросы психоло​гии. 1991. №6.
5. Семья в психологической консультации / Под ред. А.А. Бодалева, В.В. Столина. М, 1989.
6. Брачность, рождаемость, семья за три века / Под ред. А.Г. Вишневско​го, И.С. Кона. М., 1979.
7. Воспитание детей в неполной семье / Под ред. Н.М. Ершовой. М., 1980.
8. ГозманЛ.Я, Психология эмоциональных отношений. М., 1987.
9. ГозманЛ.Я., Алешина Ю.Е., Дубовская Е.М. Социально-психологические методики исследования супружеских отношений. М., 1987.
10. ГозманЛ.Я., Шлягина Е.И. Психологические проблемы семьи // Вопро​сы психологии. 1985. № 2.
11. Ковалев СВ. Психология современной семьи. М., 1988.
12. Ковалев СВ. Психология семейных отношений. М., 1987.
13. Кон И. С. Введение в сексологию. М., 1989.
14. Кратохвилл С. Психотерапия семейно-сексуальных дисгармоний. М.,1991.
15. Левкович В.П., Зуськова О.Э. Социально-психологический подход к изучению супружеских конфликтов // Психологический журнал. 1985. № 4.
16. Пезешкиан Н. Позитивная семейная психотерапия. М., 1993.
17. Помощь родителям в воспитании детей / Под ред. В.Я. Пилиповского. М., 1994.
18. Сатир В. Как строить себя и свою семью. М., 1991.
19. Спиваковская АС. Как быть родителями. М., 1986.
20. Фромм Э. Искусство любви. М., 1988.
21. Черников А.В. Интегративная модель семейной психотерапевтической
диагностики. М, 1997.
22. Эйдемиллер Э.Г. Методы семейной диагностики и психотерапии. М.,
1996.
23. Эйдемиллер Э.Г., Юстицкий В.В. Семейная психотерапия. Л., 1988.
2. Тематика заданий по различным формам текущего контроля
Вопросы к зачету:
1. Роль семьи в развитии личности.
2. Тенденции развития семьи в современном обществе, их оценка.
3. Жизненный цикл развития семьи. Нормативные кризисы в развитии семьи и условия их успешного разрешения.
4. Основные характеристики межличностного общения в семье.
5. Ролевая структура семьи, ее формирование, характер влияния на успеш​ность функционирования семьи.
6. Причины и формы искажения ролевой структуры семьи.
7. Психологические условия формирования материнской и отцовской любви, причины эмоционального отвержения ребенка.
8. Формирование привязанности ребенка, причины и следствия наруше​ния формирования привязанности.
9. Гармоничные и дисгармоничные семьи, их особенности.
10. Супружеские конфликты, их причины. Принципы конструктивного разрешения конфликтов в семье.
11. Любовь как основа построения современной семьи.
12. Факторы, влияющие на характер отношений между братьями и сест​рами в семье. Значение сиблииговой позиции для развития личности ребен​ка.
13. Типы семейного воспитания. Виды нарушений семейного воспитания и их влияние на развитие ребенка.
14. Роль матери и отца в воспитании детей.
15. Проблемы воспитания детей в неполной семье.
16. Поощрения и наказания как способы воздействия на ребенка. Условия их эффективного применения.
17. Психологические последствия развода и задачи психологической по​мощи семье.
18. Стиль общения и взаимодействия в дегско-родительских отношениях.
19. Влияние прародительской семьи на развитие супружеских и детско-родительских отношений в нуклеарной семье.
20. Мотивы заключения и сохранения брака.
21. Основные задачи и направления психологической помощи современной семье.
3. Методические указания студентам


Методические указания студентам могут оформляться в виде приложения к программе дисциплины и должны раскрывать рекомендуемый режим и характер учебной работы, особенно в части выполнения домашних заданий.
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