Médias dans le système politique russe (description de cours)
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Idée du cours 

L'idée principale de ce cours est de montrer aux étudiants en sciences politiques comment les médias et leurs contrôle ainsi qu'organisation du dispositif médiatique sont ancrés dans le système politique russe. Donc, objectif est de présenter aux étudiants d'informations sur le système politique russe, sur le paysage médiatique contemporain (tout en donnant des éléments enracinés dans l'histoire) et ensuite démontrer les liens entre les deux. Dans ce sens le cours enrichie d'un côté les connaissances des étudiants sur les systèmes politiques des dites "démocraties en transition" mais d'autre côté présente des méthodologies théoriques pour analyser les médias aux sein des systèmes politiques. 

Plan thématique des cours

Critique du concept de la transition politique (2 heures)

Dans ce séance nous présenteront une critique du concept de la transition du système politique russe vers la démocratie en montrant que celui-ci a sa propre logique.

Tradition du pouvoir comme agent modernisant (4 heures)

Dans ces séances nous allons nous focaliser sur une autre tradition du pouvoir politique en Russie (différente des pays d'Occident) qui a son tours a beaucoup influencé le rôle active de la violence modernisante d'Etat qui a engendré elle-même l'usage des médias comme agent de la modernisation. Nous allons tracer l'histoire de la censure politique dans les médias en se focalisant sur les relations entre les idées des médias et les organismes d'Etat.

Médias, le capital et l'Etat (4 heures)

Ces séances sont consacrés au modèle économico-politique des médias. Nous allons montrer comment les capitaux dans les médias ont structurés les relations du pouvoir dans le temps post-soviétique et comment ainsi les "oligarchies médiatiques" trop liées avec le pouvoir ont été constituées. En plus nous montrerons les mécanismes économiques que l'Etat utilise pour contrôler les médias. 

Institution des partis politiques, fractures politiques et espaces publiques parallèles (4 heures)

Ces séances traitent du point de vue institutionnel le système politique en Russie, en particulier se concentrant sur les fractures idéologiques insurmontables entre les partis pendant la période post-soviétique. Ces fractures sont héritées historiquement et brisent l'espace médiatique en plusieurs communautés isolés. Car les groupes politiques au pouvoir isolent les groupes oppositionnels de la prise de décision, cela créent toujours des espaces publiques parallèles et les médias leurs correspondant. 

Fédéralisme décoratif, conflits des identités et paysage médiatique (4 heures)

Ces séances abordent une question de la participation des régions et du pouvoir locale dans la prise des décisions politiques. Pendant derniers 10 ans nous pouvons voir que la Russie a subi le passage vers l'Etat quasi-unitaire en restant fédéraliste que du point de vue formel. Cette centralisation du pouvoir correspondait à la reconfiguration des médias et la perte d'intérêt vers ceux-ci de la part des groupes de pression.

Valeurs et contenu des médias (2 heures)

Ces séances sont consacrés à contenu des médias aux prisme de changement des valeurs dans la société. Nous allons voir quel genre de contenu et par conséquence des valeurs l'Etat soutiens dans sa diffusion et comment se réalise le processus de la préservation de l'identité nationale culturelle. 
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