Отчет о прохождении практики Internship Report

Ф.И.О. студента / Full name of the student

Курс / Year of study: 2 , Группа / Group number:  	

Вид практики / Form of internship: Производственная практика/ Work Oriented Internship
Координатор практики от кафедры / Supervisor at the Master’s Program

Руководитель практики от предприятия, учреждения /
Internship Coordinator at the organization:

Место прохождения практики /
Internship took place at the organization (name):

Подразделение, в котором проходила практика /
Branch, department etc. of the internship organization


Обобщенное описание выполненной во время практики работы / Summary of the work done during internship:





















Какие новые знания, навыки Вы приобрели во время практики? What skills and knowledge did you acquire during your internship?








Общая характеристика работы учреждения и подразделения, где вы проходили практику. Описание содержания деятельности подразделения, в котором работал практикант, и того проекта, в котором он участвовал, а также иных видов деятельности, осуществленных с участием практиканта / Summary of the activity your internship organization carries out:



































С какими проблемами Вы столкнулись во время практики (в т.ч. психологическими)? Which challenges (including psychological ones) did you encounter during your internship?









Ваши пожелания относительно организационной и содержательной стороны проведения практики / Your recommendations on the content and organizational side of internship:










Подпись студента / Signature of student  	

Приложение / Appendix (Здесь необходимо разместить подготовленные во время прохождения практики материалы, которые предполагается использовать в диссертации: инструментарий, описание процедуры исследования, описание полевых данных, таблицы, диаграммы, схемы интерпретации и другие текстовые и графические приложения. Объем раздела – 8 - 10 стр. Также в приложении может быть представлена программа самостоятельного исследования, разработанная практикантом в рамках подготовки магистерской диссертации, если у практиканта имеется окончательный вариант такойпрограммы.) (In this section you have to submit documents or materials, which you have prepared during your internship and you will use in your Master’s: instruments, descriptions of used methods, graphs, tables, annexes, pictures. Max – 10 pages. It is possible to attach your Master’s thesis final program) 

[bookmark: _GoBack][INSERT YOUR MATERIALS HERE] 

