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Об утверждении состава аттестационной комиссии и секретаря аттестационной комиссии на 2020-2021 учебный год для образовательной программы «Управление пространственным развитием городов» факультета городского и регионального развития


ПРИКАЗЫВАЮ:

Утвердить аттестационную комиссию и секретаря аттестационной комиссии для образовательной программы магистратуры «Управление пространственным развитием городов», направления подготовки 07.04.04 Градостроительство, факультета городского и регионального развития, очной формы обучения в следующем составе:
Председатель – к.г.н., доцент Высшей школы урбанистики имени А.А. Высоковского факультета городского и регионального развития, академический руководитель образовательной программы «Управление пространственным развитием городов» Гончаров Р.В.
Члены комиссии:
- Митин И.И., к.г.н., доцент Высшей школы урбанистики имени А.А. Высоковского факультета городского и регионального развития;
- Пузанов К.А., к.г.н., руководитель, доцент Высшей школы урбанистики имени А.А. Высоковского факультета городского и регионального развития;
- Котов Е.А., научный сотрудник, старший преподаватель Высшей школы урбанистики имени А.А. Высоковского факультета городского и регионального развития.
Секретарь – Рохмина Е.Б., менеджер факультета городского и регионального развития.
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