ИНСТРУКЦИЯ К КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЕ (курс на русском языке)

Дата: понедельник, 19 октября, 14.40
Аудитории: R304 – фамилии А-О; R305 – фамилии П-Я

Студенты должны сидеть по одному за партой. Каждый должен сидеть строго за спиной сидящего спереди студента. Рассадка осуществляется прокторами
Оставьте верхнюю одежду в гардеробе (корпус R, 1-ый этаж)
Продолжительность контрольной работы: 120 минут

Экзаменуемый материал: все изученные темы (см. лекции, указанную в программе литературу, задания для семинарских занятий и для самостоятельной работы)

Формат: только открытые вопросы (нет тестов с вариантами ответов), все вопросы обязательные (нет выбора)
Отвечайте строго на поставленный вопрос. Не тратьте время на написание общих рассуждений, не имеющих отношение к данному конкретному заданию. Задания оцениваются в зависимости от качества решения и ясности приведенного объяснения. Ответы без объяснения не оцениваются.
Оценки за работу будут опубликованы в LMS

Каждый студент должен иметь две ручки (синюю и черную) и студенческий билет (паспорт при отсутствии студбилета) и больше ничего. Никаких замазок, карандашей, ластиков, линеек, калькуляторов, фитнесс браслетов,…. 
Мобильный телефон и иныеэлектронные устройства должны быть выключены (не поставлены на авиарежим/виброзвонок, а выключены) и убраны в сумку.
Допускаются только механические часы. Если вы их взяли, то положите перед собой на парту.

[bookmark: _GoBack]Перед тем как занять свое место, проверьте нет ли в окрестности вашего места телефонов и иных электронных устройств, рукописных и/или печатных материалов и иных материалов, запрещенных при проведении контрольной. Если подобные материалы/устройства будут обнаружены после начала контрольной, то это повлечет автоматическое удаление студента с контрольной и обнуление результата контрольной вне зависимости от того, пользовался ли студент данными материалами или нет.

Все студенты должны быть в масках, маска должна быть правильно надета (нос и рот должны быть закрыты маской). Студенты с признаками ОРВИ к контрольной не допускаются 

Правила
· Студенты обязаны следовать всем инструкциям экзаменаторов.
· При проведении работы разговоры запрещены.
· Нельзя приносить с собой никакие рукописные или печатные материалы.
· Мобильные телефоны, умные часы и какие-либо иные электронные устройства (включая калькуляторы) брать с собой нельзя.
· Студент может поднять руку и задать вопрос, но экзаменатор не обязан отвечать на вопрос: студенты обязаны знать требуемую терминологию.
· Покинуть аудиторию можно только сдав свою работу и завершив на этом выполнение контрольной работы.
· Все решения должны быть на русском языке.
· Все студенты должны положить ручки и прекратить выполнение работы сразу же после объявления экзаменатора об окончании времени теста. Разговаривать и вставать с места нельзя до тех пор, пока не закончится сбор работ.
