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1. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Данные Методические рекомендации разработаны на основе Положения о курсовой и выпускной квалификационной работе студентов, обучающихся по программам бакалавриата, специалитета и магистратуры в Национальном исследовательском университете «Высшая школа экономики», утвержденного Ученым советом НИУ ВШЭ, протокол 28.11.2014 № 08. 1.1. а также на основе «Правил подготовки, защиты и учета КР и ВКР студентов образовательных программ, реализуемых на факультете мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ». Данные Методические рекомендации конкретизируют сроки и уточняют детали подготовки, оценивания, защиты и публикации курсовой работы (далее – КР) и выпускных квалификационных работ (далее – ВКР) для образовательной программы бакалавриата «Востоковедение» (далее – ОП). Данные методические рекомендации представлены для понимания студентами особенностей требований к написанию работ по востоковедческой тематике на ОП «Востоковедение».
В курсовой и выпускной квалификационной работе должна быть поставлена научная проблема, имеющая непосредственное отношение к актуальным процессам развития Востока. Работа может носить не только исследовательский, но и прикладной характер, а также может быть выполнена по результатам выполнения проекта, что не исключает необходимости использования современной научно-методологической базы для обоснования представленных в работе положений. Работа может быть выполнена как на русском, так и на английском языке (для выполнения работы на английском языке необходимо иметь текущую отличную оценку по английскому языку и наличие опубликованной (или принятой в печать) работы – тезисы или доклад для выступления на конференции, эссе и др. – на английском языке). В случае представления текста работы на английском языке защита осуществляется на русском языке, визуальные материалы к защите также представляются на русском языке. 
Критический анализ научной литературы по теме исследования должен демонстрировать знакомство студента с современными научными подходами к решению поставленной проблемы. Работа должна быть выполнена самостоятельно, с соблюдением графика выполнения КР и ВКР (этапы подготовки и защиты работы прописаны на странице ОП «Востоковедение») по согласованию с научным руководителем. На защите необходимо кратко представить результаты проделанной работы, обосновать постановку проблемы и предложенные способы ее решения, быть готовым ответить на вопросы членов комиссии по защите КР и ВКР.

2. ВЫБОР ТЕМЫ КУРСОВОЙ И ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
Тема курсовой и выпускной квалификационной работы должна соответствовать профилю образовательной программы «Востоковедение», а именно: раскрывать один из аспектов социально-политического, экономического и историко-культурного развития стран и народов Востока по четырем региональным направлениям: Ближний Восток, Китай, Корея, Япония. 
КР и ВКР могут являться продолжением и развитием темы курсовой работы, выполненной студентом на предыдущих курсах, но объем заимствований из предыдущей работы не должен превышать четверти работы. Тема может быть выбрана из предложенных преподавателями, а также может быть инициативной, и после согласования с научным руководителем и академическим руководителем программы утверждается Академическим советом программы. 
3. СТРУКТУРА И ОБЪЕМ КУРСОВОЙ И ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
Работа должна состоять из введения, основной части, имеющей не менее двух разделов (глав) с порядковыми номерами и названиями, заключения, списка использованной литературы (не допускается включение в список работ, не изученных при выполнении работы, т.о., студент должен быть готов ответить на вопросы о степени использовании того или иного материала из библиографического списка; в список входит вся литература и источники, на которые есть ссылки в работе) и приложений (при их наличии). 
Во введении должна быть обоснована актуальность темы, сформулированы цель и задачи исследования, последовательно описывающие способы достижения цели; сформулированы объект и предмет исследования; описана методологическая база исследования, представлен аналитический обзор используемых источников и литературы, кратко описана структура работы. Обычно рекомендованный объем материала, представленного во введении, составляет от 2 до 5 страниц. 
После каждого раздела (главы) должны быть представлены выводы по данной части работы, которые должны быть аналитически переосмыслены и обобщены в заключении в виде окончательных выводов исследования. Выводы должны включать указание на степень выполнения задач, поставленных во введении.
В приложения выносится информация, которая важна для понимания алгоритма решения поставленных задач, но занимает много объема (примеры из баз данных, диаграммы, статистические выкладки, корпусные данные, примеры использования языкового материала и т.д.). Часть материала из приложений должна быть представлена в основных разделах работы со ссылкой на соответствующее приложение, чтобы была понятна связь между излагаемыми положениями работы и представленным в приложениях накопленным эмпирическим материалом. Приложения должны иметь название и сквозную нумерацию и быть отражены в оглавлении работы.
Объем курсовой работы должен составлять не менее 40 страниц без учета приложений; объем выпускной квалификационной работы должен составлять не менее 70 страниц без учета приложений (при выполнении работы шрифтом Times New Roman, 14 кегль, через 1,5 интервала, поля по 2 см с каждой стороны). 
4. ТРЕБОВАНИЯМ К СПИСКУ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОЧНИКОВ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ В КУРСОВОЙ И ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЕ
При работе над курсовой и выпускной квалификационной работой необходимо опираться на актуальные труды отечественных и зарубежных авторов в области востоковедения и смежных предметных дисциплин. Обязательно использование источников и литературы на русском, европейских и восточных языках, которая отображает актуальное состояние исследуемой проблемы, при этом должен быть использован как минимум один пункт из списка литературы и/или один первоисточник на восточном языке (если характер работы не предполагает работу с оригинальными источниками на восточном языке, допускается использование только литературы на восточном языке). На все перечисленные в библиографическом списке материалы должны быть отсылки в тексте работы.
Используемый в работе материал литературы и источников должен отражать важную содержательную часть исследуемой проблемы. В качестве первичных источников для работы необходимо использовать монографические исследования и научные работы, диссертации, официальные документы, статистическую информацию, художественные произведения и т.д. Допускается задействование авторитетных вторичных источников информации (работ, различным образом интерпретирующих существующие и развивающиеся в востоковедении положения). В качестве источников допускаются материалы полевых исследований, а также коллекции предметов материальной и духовной культуры. Нежелательно использование в качестве научной литературы научно-популярных, публицистических работ, а также учебников и учебных пособий. Не допускается использование неверифицируемых интернет-ресурсов, Википедии и др. (за исключением аналогичных ресурсов на восточных языках) и студенческих работ, а также других работ, достоверность которых может вызывать сомнения.
Любое использование информации из источников и литературы должно сопровождаться правильно оформленным указанием на данный пункт библиографического списка работы в виде постраничных сносок в нижнем поле страницы размером 10.
В случае апробации положений работы рекомендуется указать это в тексте работы с описанием апробационной площадки и полученных результатов.
5. ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВОЙ И ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
Работа должна иметь титульный лист установленного образца. Все страницы должны быть пронумерованы в нижнем поле справа, на титульном листе номер страницы не ставится. Каждая новая глава работы начинается с новой страницы. Разделы (главы) работы нумеруются 1, 2, 3 (например: 1. Рынок розничной торговли в КНР: современное состояние); параграфы нумеруются 1.1, 1.2, 1.3… Все заголовки выделяются жирным шрифтом. Все разделы и параграфы должны быть перечислены в оглавлении. 
Список использованных в работе источников и литературы составляется и оформляется согласно требованиям государственного стандарта http://psyjournals.ru/files/59161/GOST_7.0.5_2008.pdf и дается в алфавитном порядке: сначала источники/литература на русском языке, потом на европейских в англоязычной записи, потом на восточных языках в русскоязычной транскрипции с указанием в конце в квадратных скобках оригинального названия на восточном языке. 
6. ЗАЩИТА КУРСОВОЙ И ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
Согласно учебному плану, подготовка курсовой работы предусмотрена на третьем курсе (без защиты; оценку выставляет научный руководитель) и четвертом курсе (с защитой; оценка выставляется по формуле 0,5*(оценка научного руководителя) + 0,5*(оценка комиссии). Защита выпускной квалификационной работы предусмотрена на пятом курсе и регламентируется «Правилами подготовки, защиты и учета выпускных квалификационных работ студентов образовательных программ, реализуемых на факультете мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ» и «Правилами подготовки, защиты и учета курсовых работ студентов образовательных программ факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ», представленным на сайте ОП.  
Процедура защиты КР и ВКР состоит из доклада в виде презентации студентом результатов своей работы (с использованием наглядного материала в виде презентации или раздаточного материала; рекомендуемое время: КР – до 12 минут, ВКР – до 20 минут), ответа на вопросы и замечания, содержащиеся в отзыве научного руководителя и рецензента (для ВКР), а также ответов на вопросы членов комиссии по существу работы и сопутствующим проблемам. Оценка за ВКР выставляется решением Государственной аттестационной комиссии. 
7. ОСОБЕННОСТИ ВЫПОЛНЕНИЯ ГРУППОВЫХ КУРСОВЫХ И ВЫПУСКНЫХ КВАЛИФИКАЦИОННЫХ РАБОТ
Формат выполнения КР и ВКР может быть индивидуальным и групповым. Групповой формат предполагает выполнение КР и ВКР в составе группы студентов, состоящей из нескольких человек (решение о количестве студентов, принимающих участие в групповом формате подготовки и защиты КР и ВКР, принимается академическим советом программы). В данном случае на стадии согласования темы и в приказе об утверждении тем и руководителей КР и ВКР делается отметка о групповом формате. 
Обязательным компонентом текста групповой КР и ВКР является описание ее составляющих, выполненных совместно всеми участниками группы и каждым студентом в отдельности с подробным описанием вклада в подготовку КР и ВКР каждого студента группы с представлением личного идентифицируемого результата. 
Объем групповой КР и ВКР должен соответствовать установленному нормативу, применяемому для индивидуальной КР и ВКР.
На групповые КР и ВКР составляется один отзыв научного руководителя. В отзыве научного руководителя групповой КР и ВКР работа каждого из участников группы оценивается отдельно. При защите групповых КР и ВКР вопросы задаются как отдельно каждому студенту, так и группе. Во время защиты групповой КР или ВКР все без исключения студенты-участники группы должны принять участие в обсуждении результатов исследования и в ответах на вопросы по работе в целом. Защита каждого из участников группы оценивается отдельно. 
