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Актуальность создания образовательной программы «Финансовый аналитик» была обусловлена потребностью в подготовке специалистов, понимающих процессы, происходящие на финансовом рынке, умеющих анализировать и оценивать инструменты, компании, тренды в разных отраслях экономики, способных к проведению финансового анализа экономических процессов в соответствии с требованиями сегодняшнего дня и разговаривающих на одном языке с финансистами всего мира.
Современный кризис показал, что существующая система финансового анализа не совсем адекватно учитывает риски в рамках как финансового, так и реального секторов экономики. Последствиями неправильной оценки ситуации стал полномасштабный финансовый кризис, развернувшийся сначала на американском финансовом рынке, а затем серьезно затронувший как экономику Западной Европы и Японии, так и развивающиеся рынки, включая Россию.
В этом контексте чрезвычайно актуальным представляется создание программы, направленной на подготовку финансовых аналитиков, поскольку в нынешних условиях постоянно меняющейся макро- и микросреды необходимо представлять себе и анализировать все значимые финансово-экономические процессы с различных точек зрения. В силу нехватки аналитиков должного уровня многие компании и банки вынуждены приглашать иностранных специалистов или оставлять вакансии финансовых аналитиков не закрытыми. 
Все это обусловливает востребованность практико-ориентированной образовательной программы подготовки магистра в области финансовой аналитики, которая, в первую очередь, разработана для молодых специалистов, желающих получить современные знания в области финансовых рынков и инвестиций,  изучить методы финансового анализа и познакомиться с передовым опытом реализации финансовых стратегий ведущими российскими и западными финансовыми компаниями.
Целью создания образовательной программы «Финансовый аналитик» является подготовка высококвалифицированных специалистов:

· обладающих глубокими знаниями и навыками финансового анализа;

· способных работать в качестве финансовых аналитиков в коммерческих и инвестиционных банках, управляющих компаниях, фондах, а также на предприятиях реального сектора экономики;

· умеющих прогнозировать процессы, происходящие в финансовой системе, и на предприятиях реального сектора экономики, как в России, так и в зарубежных странах;
· способных участвовать в выработке рекомендаций для принятия управленческих решений, основанных на анализе финансового состояния юридических лиц;
· обладающих компетенциями и практическими исследовательскими навыками в области финансов. 
Подготовка таких специалистов необходима, в первую очередь, для российских частных и государственных банков, государственных структур, регулирующих и/или реализующих крупные инвестиционные проекты, а также компаний, специализирующихся на управлении портфелем ценных бумаг и иных активов, компаний - финансовых посредников. 
Основные характеристики программы и условия поступления

Срок освоения образовательной программы составляет 2 года.

Программа реализуется в очной форме, однако занятия на программе проходят в вечернее время и по субботам, что позволяет студентам, во-первых, учиться и работать одновременно, применяя полученные знания на рабочем месте, и, во-вторых, перенимать знания не только у академических преподавателей, но и у преподавателей-практиков.
Обучение на программе ведется преимущественно на английском языке. 

Трудоемкость программы в зачетных единицах составляет 60 зачетных единиц (кредитов). 

Набор на программу проводится только на места по договорам об оказании платных образовательных услуг. Прием осуществляется в ходе конкурсного отбора по итогам вступительных испытаний, а также по результатам олимпиады НИУ ВШЭ.
Вступительные испытания:
· Конкурс портфолио

· Английский язык
Подробная информация об условиях поступления размещена на сайте образовательной программы в разделе «Траектория поступления» (https://www.hse.ru/ma/fin/trajectory).
Содержание программы и общая характеристика учебного плана
Образовательная программа разработана в соответствии с образовательным стандартом Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» по направлению подготовки 38.04.08 «Финансы и кредит» и на основе силлабуса программы CFA – CFA Candidate Body of Knowledge (CBOK), разработанного CFA Institute, США.
Реализация программы предусматривает широкое использование в учебном процессе инновационных технологий обучения, развивающих навыки управленческой работы (чтение интерактивных лекций, принятие решений, выработка лидерских качеств, анализ деловых ситуаций на основе кейс-метода и имитационных моделей, проведение ролевых игр, тренингов и других технологий), а также преподавание дисциплин в виде авторских курсов, составленных на основе результатов исследований.

В процессе обучения активно используются различные электронные ресурсы, такие как информационные терминалы профессионалов финансового рынка: Thomson Reuters Eikon, Thomson Reuters DataStream, ресурс «Банки и финансы» информационного агентства Мобиле, Bankscope.

Научно-исследовательская работа магистров является основным разделом программы. Так, одной из основных форм обучения профессиональным компетенциям является многоплановый научно-исследовательский семинар «Современные проблемы финансового анализа», проводимый на регулярной основе на первом и втором курсах, к работе которого привлекаются ведущие исследователи и специалисты-практики.
Общая задача исследовательского семинара – развить у студентов навыки самостоятельной исследовательской работы по проблемам финансового анализа, включая овладение современной методологией и техникой исследований; обучить ведению научной дискуссии на заданную тему и презентации результатов собственных исследований; помочь в подготовке магистерской диссертации; способствовать развитию коммуникационных и презентационных навыков.

Научно-исследовательская практика
Научно-исследовательская практика является составной частью учебного процесса и проводится на 2-ом году обучения продолжительностью 10 недель в целях приобретения студентами навыков профессиональной работы, углубления, закрепления знаний и компетенций, полученных в процессе теоретического обучения.
Банковский институт создает базу данных компаний для организации проведения практики студентов магистратуры. Практика проводится в банках, финансовых организациях и на предприятиях реального сектора, таких как:

· East Guardian Asset Management AG

· PepsiCo Россия
· АКБ «Банк Москвы» (ОАО)

· АО «АЛЬФА-БАНК»

· АО «Сибирская угольная энергетическая компания» (АО «СУЭК»)

· Банк России

· ЗАО «Делойт и Туш СНГ»

· ООО «Аксенчер»

· ООО «Компания «Базовый Элемент»

· ООО «Компания Брокеркредитсервис»

· ООО «Татнефть-АЗС-Запад»

· ОАО Страховая компания «АЛЬЯНС»

· ПАО «Банк Интеза»

· ПАО «ЛУКОЙЛ»

· ПАО «МДМ Банк»

· ПАО «Ханты-Мансийский банк Открытие»

· ПАО «Сбербанк России»

· ПрайсвотерхаусКуперс Раша Б.В.

· ФГУП «Информационное телеграфное агентство России (ИТАР-ТАСС)»

Учебный план программы

Программа подготовлена на основе силлабуса программы CFA – CFA Candidate Body of Knowledge (CBOK) и базируется на современных подходах в исследовании проблем финансового сектора.
Обязательные дисциплины
· Макроэкономика

· Эконометрика

· Теория финансов

· Financial Reporting and Analysis
· Quantitative Methods in Economics
· Corporate Finance
· Market Instruments: Equity and Fixed Income

· Монетарная экономика

· Derivatives
· Ethical and Professional Standards
· Investment Portfolio Management

Дисциплины по выбору

1 год обучения
· Стохастический анализ в финансах

· Микроэкономика

· Time Series Analysis
· Прогнозирование в экономике и финансах

· International Economics
· Company and Business Evaluation
· Venture Investment
2 год обучения
· Поведенческие финансы

· Investment Project Management
· Ratings
· Alternative Investments
· Analysis and Risk Management
Формы контроля
Итоговый контроль знаний студентов проводится в форме устных и (или) письменных экзаменов. В качестве текущего контроля полученных знаний студенты обязаны делать доклады теоретического и прикладного характера, сдавать промежуточные и итоговые экзамены по дисциплинам.

Государственная итоговая аттестация состоит из одного аттестационного испытания: защиты выпускной квалификационной работы (магистерской диссертации). По итогам обучения и защиты магистерской диссертации выдается диплом магистра по направлению «Финансы и кредит».
Обеспеченность профессорско-преподавательским составом

Ядром кадрового персонала магистерской программы является профессорско-преподавательский состав НИУ ВШЭ, а также преподаватели-практики, в том числе имеющие международные сертификаты CFA, FRM, ACCA, обладающие как глубокими теоретическими знаниями, так и большим опытом практической работы в ведущих компаниях как в России, так и за рубежом.
Академический руководитель программы – Солодков В.М. к.э.н., профессор, директор Банковского института НИУ ВШЭ, выпускник Гарвардской школы бизнеса (PMD 63), автор большого количества статей, опубликованных в РФ и за рубежом, касающихся проблем развития банковского сектора. 

Экспертно-методический совет Банковского института возглавляет академик РАН, д.э.н., ординарный профессор НИУ ВШЭ Энтов Р.М., всю жизнь специализирующийся на финансовых рынках.

В реализации программы принимают участие как штатные профессора НИУ ВШЭ, так и представители CFA Society в РФ:

· Бершадский А.В., к.ф-м.н., Генеральный директор УК «РСХБ Управление активами»;
· Буздалин А.В., Заместитель генерального директора «Интерфакс – Центр экономического анализа»;

· Визерс Нил, CFA, Президент Ассоциации CFA Russia;

· Дебелов А.В., CFA, Управляющий портфелем Third Rome Investment Solutions;

· Демешев Б.Б., старший преподаватель кафедры математической экономики и эконометрики департамента прикладной экономики НИУ ВШЭ;
· Джойс Робин, профессор кафедры «Международные валютно-кредитные и финансовые отношения» Финансовой академии при Правительстве РФ;
· Ильин Е.В., к.э.н., ст. преподаватель департамента мировой экономики НИУ ВШЭ;
· Загвоздкина О.Н., CFA, Вице-президент, Инвестиционно-банковский департамент ООО «Ренессанс Капитал – ФК»;

· Зюзин А.Б., MBA, Управляющий директор Фонда «ВЭБ-Инновации»;

· Канторович Г.Г., к.ф-м.н., профессор департамента прикладной экономики НИУ ВШЭ;
· Кузьмина Т.С., CFA, АО ЮниКредит Банк, Продажи инструментов финансового рынка;

· Серегина С.Ф., д.э.н, ординарный профессор, профессор департамента теоретической экономики НИУ ВШЭ;
· Сорокина Н.И, CFA, член совета директоров Ассоциации CFA Russia;

· Цангль Н.Е., к.э.н., МВА, Внутренний контролер - руководитель Службы внутреннего контроля ПАО «ТрансФин-М».




Конкурентные преимущества программы
В 2012 году магистерская программа «Финансовый аналитик» получила статус CFA Program Partner – программы-партнера CFA Institute (USA), став, таким образом, единственной в Российской Федерации и странах СНГ магистерской программой-партнером CFA Institute.

На ежегодной основе CFA Institute проводит мониторинг и оценку качества образовательных программ, которые являются партнерами CFA Institute. В 2015 году магистерская программа «Финансовый аналитик» успешно прошла очередную  проверку и получила подтверждение о сохранении статуса программы-партнера CFA Institute.
По сравнению с другими образовательными программами аналогичного профиля к конкурентным преимуществам образовательной программы «Финансовый аналитик» можно отнести:

· предоставление студентам программы скидки в размере 70% на оплату регистрационного взноса для сдачи экзамена на получение сертификата CFA всех трех уровней;

· обучение на программе ведется преимущественно на английском языке;
· большинство преподавателей программы – практики, в том числе имеющие международные сертификаты CFA, FRM, ACCA;
· возможность участвовать в программах международной студенческой мобильности;
· участие в ежегодном конкурсе студенческих команд по финансовому анализу - CFA Institute Research Challenge;

· возможность активного использования в процессе обучения различных электронных ресурсов, таких как информационные терминалы профессионалов финансового рынка: Thomson Reuters Eikon, Thomson Reuters DataStream, ресурс «Банки и финансы» информационного агентства Мобиле, Bankscope.

Партнерские отношения
CFA Institute, USA (Институт CFA, США)
Международная организация, объединяющая несколько десятков тысяч финансовых специалистов по всему миру и присваивающая одно из наиболее авторитетных званий в области финансов и инвестиций – Chartered Financial Analyst (CFA). В настоящий момент статус программы-партнера CFA Institute – CFA Program Partner имеют две программы Банковского института, это магистерская программа «Финансовый аналитик» и программа МВА «Управление инвестициями».

Партнерство Банковского института с CFA Institute приносит целый ряд преимуществ, таких как:

· предоставление студентам партнерских программ скидки на оплату регистрационного взноса для сдачи экзамена на получение сертификата CFA всех трех уровней;
· участие в ежегодном конкурсе студенческих команд по финансовому анализу - CFA Institute Research Challenge. В конкурсе принимают участие передовые мировые университеты, реализующие программы подготовки бакалавров и магистров в области финансов и бизнеса. Победителем локального этапа CFA IRC 2014-2015 стала команда НИУ ВШЭ, которая представила Россию на региональном этапе конкурса CFA IRC 2014-2015 для стран Европы, Ближнего Востока и Африки, прошедшем в Амстердаме в апреле 2015 года;
· участие преподавателей в ежегодной конференции вузов-партнеров CFA Institute;
· получение на ежегодной основе актуальных оригинальных учебников CFA Institute для преподавателей программы;
· бесплатная подписка на журналы Financial Analysts Journal, CFA Magazine, а также доступ к публикациям Исследовательского Фонда Института CFA.

Ассоциация CFA (Россия)
Банковский институт НИУ ВШЭ является официальным партнером Ассоциации CFA (Россия). Статус партнера Ассоциации CFA (Россия) предоставляет широкие возможности по вовлечению студентов в мероприятия ассоциации и открывает уникальную возможность познакомиться с профессионалами финансового рынка. Кроме того, члены Ассоциации CFA (Россия) активно участвуют в образовательном процессе в Банковском институте – более 20 CFA charterholders являются приглашенными преподавателями наших программ.

Венский университет прикладных наук (University of Applied Sciences BFI Vienna)

Партнер Банковского института по проекту Эразмус+ - программе Европейского Союза, направленной на поддержку сотрудничества в области высшего образования. В рамках программы предусмотрен обмен преподавателями и студентами из числа обучающихся на магистерской программе «Финансовый аналитик». Помимо этого на ежегодной основе Венский университет прикладных наук организовывает международную неделю магистерских программ (International Master Course Week) на тему «Educating for Global Competence». В программе принимают участие университеты из Болгарии, Германии, Польши, России, Украины, Франции.

Экономический университет во Вроцлаве (Uniwersytet Ekonomiczny we Wrocławiu)

Университет имеет статус государственного университета и является единственным вузом в Польше, имеющим партнерские программы с CFA Institute, это программы Bachelor in Finance и Master in Finance. В рамках партнерства предусмотрен обмен студентами из числа обучающихся по программам бакалавриата и магистратуры в области экономики, финансов и менеджмента.

Университет прикладных наук Инхолланд (Inholland University of Applied Sciences)
Крупнейший университет Голландии, насчитывающий более 40 000 студентов. В настоящий момент Университет Инхолланд и Банковский институт активно сотрудничают в области преподавательского обмена и проведения совместных научно-исследовательских проектов. Так ежегодно студенты НИУ ВШЭ принимают участие в международной студенческой программе «Sustainability in Banking and Finance». Этот международный проект реализуется Университетом Инхолланд совместно с вузами из Бельгии, Испании, России, Финляндии.
The University of Siena
Партнер Банковского института по проекту Эразмус+ - программе Европейского Союза, направленной на поддержку сотрудничества в области высшего образования.
Трудоустройство выпускников
В условиях кризиса финансовый рынок в России сжимается, но в силу того, что наши выпускники получают качественное финансовое образование, а также обладают способностью системно мыслить, владеют современным финансовым инструментарием, навыками работы в команде, а также английским языком, они имеют существенные конкурентные преимущества на рынке труда.
Наши выпускники могут работать как в центральном банке, так и в коммерческих и инвестиционных банках, инвестиционных компаниях, хедж-фондах, аудиторских, брокерских, страховых компаниях, пенсионных фондах и других институтах финансового рынка, таких как:
· Банк России

· ГК «Агентство по страхованию вкладов»

· ПАО «Сбербанк России»

· Внешэкономбанк

· Банк ВТБ (ПАО)

· ВТБ24 (ПАО)

· Газпромбанк (АО)

· АО «Альфа-Банк»

· ПАО «Интер РАО»

· ОАО «РЖД»

· Холдинг «ФИНАМ» 

· ИК «Ренессанс Капитал»

· BNP Paribas
· Bloomberg L.P.
· Deloitte & Touche

· Deutsche Bank

· EY

· KPMG

· PwC
· Thomson Reuters
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