Концепция магистерской программы «Визуальная культура»
(утверждена академическим советом 15.11.2015)
Краткое описание программы

Цель программы – подготовка специалистов в области визуальной культуры (visual culture/visual studies), представляющей собой как теоретическое направление, так и практическую сферу деятельности, ориентированные на междисциплинарный (комплексный) подход к проблематике визуального опыта как одного из ключевых факторов современной культуры. К сфере основных интересов современных исследований визуальной культуры относятся различные тенденции и области современной культуры, связанные с визуальным материалом, где требуется профессиональное знание и понимание его особенностей, способность ориентироваться в современных технологиях визуализации, а также подготовка в области истории и теории изобразительных искусств, визуального дизайна, а также различных сегментов коммерциализации визуальной культуры. 

Основная задача программы культурных исследований – выработка систематических компетенций, позволяющих понимать механизмы, а также антропологические, социально-культурные, когнитивные, технологические и политические следствия и импликации характерного для современной эпохи приоритета визуальных медиа и, соответственно, визуального опыта.

Тематический фокус программы образуют социальные функции и структурные особенности различных визуальных медиа и технологий визуализации: от живописи и фотографии до кинематографа и виртуальных пространств, а также специфика визуального опыта, с фундаментальным характером которого для современного общества контрастирует сохраняющееся доминирование теоретических моделей, ориентированных по преимуществу на лингвистический опыт. 
Особое внимание уделяется разнообразным стратегиям и технологиям визуализации (визуальной репрезентации), оказывающим структурирующее воздействие на все сферы жизни современного общества: экономику, политику, науку, публичную и приватную сферы.
Или кратко:

· Визуальные содержания, их структура и культур-теоретические/социально-политические импликации
· Технологии их производства, медиа их дистрибуции; влияние обоих этих факторов на природу современной визуальности
· Визуальный опыт как доминантная форма коммуникации с миром и межличностной интеракции; антропологические, социальные и экономические следствия присутствия визуальной доминанты в культуре современного общества
Программа не воспроизводит в деталях первоначальный проект визуальных исследований, как он сложился в 80-90-х годах в Великобритании и США. Характерная для первых версий «визуального поворота» односторонне критическая установка по отношению к визуальной культуре не позволяет распознать ее продуктивные стороны, а, главное, – её конститутивное значение для современной культуры.  

В рамках программы предлагается более современный и сбалансированный подход к проблематике видения и визуальности, представляющий собой конструктивное переосмысление классических визуальных исследований на основе того вклада, который был сделан в прояснение природы современной визуально-ориентированной культуры со стороны современной теории медиа, исследований фильма (film studies), урбанистики и науки об образах (image science), эстетики и социальной теории. Базовая теоретическая предпосылка программы – взгляд на визуальные образы как автономную по отношению к языку сферу формирования смыслов, обладающую своими собственными коммуникативными и когнитивными возможностями. 

Основные тематические направления программы:
· История и теория визуальности/визуального опыта
· Базовые структуры визуальных образов/визуального опыта
· Образ, технология, медиум (материальные/технологические основания визуальных образов)
· Современные технологии визуализации

· Стратегии визуализации как стратегии истины (визуальные содержания в контексте производства и трансляции научного знания)
· Образ и текст (взаимосвязь визуального и текстуального в современной культуре)

· Визуализация и эстетизация повседневности (трансформация традиционного понятия эстетического)
· Визуальные образы и конструирование культурной памяти
· Визуализация и производство культурных пространств; современные визуальные среды (виртуальные, художественные и урбанистические пространства)

Целевая аудитория программы: 
Программа ориентирована как на теоретиков, так и на практиков в области современной визуальной культуры. Она предназначена для выпускников бакалавриата, планирующих продолжить обучение в магистратуре, а также для тех, кто уже работает по специальности, прямо или косвенно связанной с современной визуальной культурой, но при этом хотел бы углубить свои знания с присвоением соответствующей квалификации. 

В итоге, в зависимости от финальных целей магистранта акцент может быть поставлен на двух аспектах визуальной культуры: визуальная культура как 1) тематический профиль и как 2) система теоретических компетенций и практических навыков. В первом случае, речь идет о подготовке исследователей в области визуальной культуры, или об обретении новой профессии. Во втором случае, – о совершенствовании имеющихся профессиональных навыков и приобретении дополнительных. 
Программа сочетает в себе функции как исследовательской, так и прикладной магистратуры. В рамках программы две эти функции будут различаться посредством выбора факультативных курсов, научного руководства и тематики магистерских диссертаций. 
Для обеспечения возможности непрерывного обучения на программе работающих магистрантов помимо гибкого графика и вечернего времени очных занятий будут интенсивно использоваться элементы дистанционного обучения (система LMS). 
В будущем планируется предоставить возможность обучения в рамках программы в дистанционном режиме, что существенно расширит географию потенциальных абитуриентов, сделает процесс обучения более гибким и тем самым привлечет большее количество профессионалов-практиков, желающих освоить современные языки описания и  осмысления визуальной сферы. 
Тематический профиль программы (визуальная культура) имеет «сквозной» (трансдисциплинарный) характер, что оптимально сочетается с ее магистерским уровнем. 
К обучению в рамках программы приглашаются: 
(1) обладатели дипломов бакалавра или специалиста по культурологии, философии, журналистике, PR, искусствоведению, социологии, антропологии, истории и филологии 
(2) журналисты работающие в печатных и электронных СМИ, пишущие о современной культуре и стремящиеся приобрести систематические знания в сфере истории и теории визуальной культуры; аналитики в области современного искусства, культуры, масс-медиа; специалисты, стремящиеся существенно улучшить свои профессиональные компетенции в области визуальной культуры (сотрудники музеев, дизайнеры, специалисты в области визуальной рекламы и др.)
Программа ориентирована на подготовку выпускников, способных: 
· Хорошо ориентироваться в современных культурологических концепциях, теориях образности и визуальности 

· Аккумулировать, систематизировать и обрабатывать визуальный материал 

· Проводить квалифицированные междисциплинарные исследования в области визуальной культуры

· Осуществлять критический анализ разнообразных стратегий визуальной репрезентации, используемых СМИ, рекламой, государственными учреждениями и различными социальными и политическими группами

· Работать в СМИ в качестве редактора, аналитика, критика или рецензента

· Ориентироваться в области современных технологий визуализации, понимать возможности и границы этих технологий.

Возможные места работы выпускников магистратуры

· Средства массовой информации (редакции телерадиокомпаний, сетевых и бумажных изданий)

· Учреждения искусства (фонды, музеи, художественные галереи, культурные центры)

·  Коммерческие проекты в сфере визуальной культуры (дизайнерские, рекламные бюро, интернет-компании, телевизионное, фото- и кино производство визуальных коммерческих продуктов)

· Научные учреждения (институты, исследовательские группы и проекты)

· Федеральные и региональные учреждения культуры (муниципальные, региональные и федеральные отделы и управления культуры, аналитические отделы)

· Высшие учебные заведения (университеты, художественные школы и академии)

· Негосударственные организации и инициативы в сфере культуры (региональные и международные проекты в сфере культуры, креативные кластеры, частные институты и фонды)  

Актуальность программы

Исследования визуальной культуры составляют неотъемлемую часть современного академического ландшафта, представляя собой наиболее продуктивную форму теоретического осмысления трансформаций, происходящих в культуре и обществе в последние десятилетия. 
К числу таких трансформаций относится, прежде всего, связанное с пролиферацией визуальных образов изменение форм производства, дистрибуции и потребления информации. Визуальные образы и, соответственно, зрительное восприятие во все возрастающей степени влияют на жизнь современного общества. Производство и распространение знаний,  формирование самосознания личности, социальная коммуникация сегодня обусловлены разнообразными визуальными средами, оказывающими непосредственное влияние на их характер и производимый ими эффект. 

Разнообразные визуальные медиумы характеризуются специфическими семантическими и коммуникативными возможностями. Визуальное – это не факультативная иллюстрация «автономного» смысла, а особая генеративная среда, позволяющая производить и распространять интерсубъективные содержания способами, отличными от тех, что характерны для языковых средств.

Коммуникативная специфика и разнообразие визуальных сред (медиумов), а также преимущественно визуальный характер современной культуры ставят новые задачи перед исследованиями культуры, которые уже не могут оставаться в прежних дисциплинарных рамках. Ориентация на исторические науки, филологию, искусствознание и философию культуры, характерная для отечественной культурологии, не отвечает современным социокультурным процессам. Лингвистические/историко-филологические модели интерпретации современных культурных процессов игнорируют специфику их материальных визуальных сред, оказывающих всякий раз непосредственное и решающее влияние на способы доступа к ним, их специфическую «грамматику», а также производимые ими эффекты (когнитивные, коммуникативные, суггестивные). 

Исследования образности и визуальности сегодня не могут ограничиваться сферой искусства и так называемой «высокой культуры». Феномен визуальной культуры как отличительной черты современности требует вовлечения в сферу систематического культурологического исследования широкого спектра тем и предметных полей, прежде не относившихся к объектам теории культуры. Речь идет о таких важных для современной культуры феноменах, как телевидение, интернет, кинематограф, реклама, дизайн, компьютерная техника, транспорт, городская среда, политика репрезентаций, повседневность, производство и трансляция научного знания и многие другие. Многообразию форм визуальных практик и их эффектов отвечает и многообразие теоретических подходов. Исследования визуальной культуры опираются на множество методических стратегий от семиотики до психоанализа, перечень которых остается открытым.

Принципиальной особенностью современной визуальной культуры является быстрый рост различных технологий визуализации, которые не только порождают новые сегменты визуальной культуры, но требуют существенного обновления компетенций в традиционных областях культуры. В частности, перед музейной отраслью встают новые задачи использования новых технологий оцифровки, что порождает новый спектр проблем – от технологических до экономических и правовых.

Открытие программы по визуальной культуре крайне актуально для Российской Федерации, культурологическое образование в которой во многом ориентировано на устаревшие образцы, игнорирующие современные социокультурные процессы и опирающиеся на устаревшие модели культуры. 

Серьезный вызов для современной российской культуры – проблема визуальной грамотности. Формирование навыков визуальной грамотности является перспективным направлением работы в том числе по подготовке релевантных специалистов и продвижению новых образовательных продуктов в различные сегменты образовательных услуг. 

В Российской Федерации, интегрированной в мировые процессы, тесно связанные с визуализацией социального мира (такие как медиализация, урбанизация и глобализация) ощущается дефицит экспертов, способных артикулировать эти процессы, что является базовой предпосылкой для продуктивной деятельности в различных областях культурного производства: от образования и искусства до рекламы и городского планирования. Кроме того, проникновение образных содержаний во все сферы современного общества делает «визуальную грамотность» (visual literacy) одним из ключевых факторов повседневной жизни  и, соответственно, важным элементом массового образования.

Программа в национальном и международном контекстах:

Как исследовательское направление «визуальные исследования» сложились в 1980-х годах. В 1990-е ​– параллельно усиливающейся и глобализующейся визуализации и иконизации современной жизни – происходит динамичная институционализация визуальных исследований. 
На сегодняшний день существует множество программ бакалаврского и магистерского уровня по визуальным исследованиям, прежде всего, в США, Канаде и Великобритании (Например, в университетах  Гарварда, Хьюстона, Калифорнии (Беркли), Санта Круз, Торонто, Эдинбурга, Манчестера и многих других).

За последние полтора-два десятилетия вокруг проекта визуальных исследований сложилась развитая инфраструктура: система международных исследовательских институтов (например, Центры визуальных исследований в Гарварде, Пенсильвании, Вене), научных сообществ (например, International Visual Sociology Association); издаются международные англоязычные журналы: Visual Studies (Routledge), Journal of  Visual Culture (SAGE), Visual Communication и другие. Визуальные исследования представляют собой сегодня интегральную часть современных социальных наук, в частности наук о культуре, которые уже не могут ориентироваться исключительно на историко-филологические модели культуры конца19-го – начала 20-го веков. 
В этой связи открытие программы по визуальным исследованиям в НИУ-ВШЭ могло бы стать одним из эффективных каналов интеграции университета в мировое научное сообщество. Однако главное – это формирование предпосылок для рефлексивной реакции на процессы визуализации, в которые вне всяких сомнений вовлечено и российское общество. 
При этом следует заметить, что в российской федерации на сегодня нет программ по визуальным исследованиям. Наиболее близкой по профилю следует признать магистерскую программу «Визуальный медийные искусства» (РГГУ). Однако она искусствоведческого профиля, что накладывает на нее соответствующие ограничения в тематике и постановках вопроса. 
На постсоветском пространстве существует только одна аналогичная программа: в Европейском гуманитарном университете (Вильнюс). При этом следует отметить, что, в отличие от программы НИУ ВШЭ, она в большей степени ориентирована на проблематику политических импликаций визуальных репрезентаций нежели на анализ их смысловой и материальной структуры. 
Международное сотрудничество

Во время обучения магистранты смогут дополнить/расширить перечень предложенных в рамках программы курсов за счет учебных дисциплин, предлагаемых аналогичными программами зарубежных университетов. 
Магистерские программы-партнеры, предлагающие курсы в рамках опции «студенческого обмена» (набранные при прохождении этих курсов кредиты учитываются при составлении индивидуального плана студента):

· Visual Culture (University of Aberdeen, UK): http://www.abdn.ac.uk/visualculture/vccourses.shtml
· Art History and Visual Culture (Richmond University, UK): http://www.richmond.ac.uk/content/academic-programs/ma-in-art-history-and-visual-culture.aspx
· Visual Cultural Studies (University of Tromsø, Norway): http://en.uit.no/study-catalogue/show-program?p_document_id=269222
· Text- und Kultursemiotik (Universität Passau, Germany)
Учебный план магистерской программы «визуальные исследования» совместим также с учебными планами аналогичных программ следующих университетов:

· MIT (http://visualarts.mit.edu/about/grad_program.html)

· Lund University (http://www.lu.se/cultural-sciences/education/master-in-visual-culture)

· Freie Universität Berlin (http://www.master.fu-berlin.de/visual-anthropology/index.html)
· University of Aberdeen (http://www.abdn.ac.uk/film/programmes/postgraduate/)

· University of Pennsylvania (http://www.arthistory.upenn.edu/vlst/)

· University of Rochester (http://www.rochester.edu/college/aah/VCS/)

· University of Toronto (http://www.art.utoronto.ca/graduates/vis/index_html)

· New York University (http://www.art.utoronto.ca/graduates/vis/index_html)

· School of the Art Institute of Chicago (http://www.saic.edu/degrees_resources/gr_degrees/mavcs/index.html#overvie)

· European Humanities University Vilnius (http://www.ehu.lt/studies/master/programs/fields/0004528/)
Выпускники программы смогут продолжить обучение в рамках PhD/аспирантских программ как российских, так и зарубежных университетов. Например:
· Harvard University (http://www.ves.fas.harvard.edu/fvs.html)

· University of California (http://www.humanities.uci.edu/visualstudies/)

· University of California at Santa Cruz (http://havc.ucsc.edu/visual_studies_phd)
· Yale University (http://www.yale.edu/filmstudiesprogram/gradprogram.html)

· Columbia University (http://arts.columbia.edu/)

Общая характеристика содержания программы и учебного плана

Обучение в рамках программы ориентировано на развитие навыков междисциплинарного исследования. В связи с этим основной формой обучения должна стать система исследовательских семинаров, нацеленных на развитие компетенций и навыков, необходимых в исследовательской практике. Речь идет в первую очередь о навыках междисциплинарного анализа, предполагающего способность использовать гетерогенные аналитические инструменты (понятия и методы) в исследованиях разнообразных явлений современной визуальной культуры. К числу важных элементов подготовки магистров относятся также: развитие навыков академического и публицистического письма, публичного выступления перед профессиональной и непрофессиональной аудиторией. 

Лекционные курсы, предлагаемые в рамках программы, призваны, прежде всего, компенсировать недостатки отечественного гуманитарного и социологического образования. Их задача ​– ввести магистрантов в терминологический аппарат и проблематику современных исследований визуальной культуры.

Основной элемент обучения ​– исследовательский семинар, нацеленный на интенсивное обсуждение базовых текстов и основных концепций визуальных и культурных исследований, а также исследовательских проектов магистрантов.  

Учебные курсы программы
Адаптационные дисциплины:

· Введение в визуальные и культурные исследования

Дисциплины направления:

· Современные проблемы культурологии

· История и методы исследования культуры

· Визуальность в современной культуре
· Теории образа

Дисциплины по выбору:

· Визуальная антропология

· Теория и история медиа

· Теория и история визуального дизайна

· Современная социальная теория 

· Анализ фильма
· Современные теории города 

· Технологии визуализации
· История визуальных искусств
Требования к выпускникам магистерской программы

Реализация задач магистерской программы «Визуальные исследования» предполагает подготовку специалистов, которые:

· хорошо ориентируются в современной визуальной культуре

· знакомы с основными направлениями в рамках современной теории культуры

· обладают глубокими знаниями в области истории визуальной культуры

· хорошо ориентируется в проблематике современных визуальных исследований

· способны организовывать и осуществлять индивидуальные и коллективные исследовательские проекты в области визуальных исследований

· владеют навыками академического и публицистического письма

· владеют навыками сбора и обработки визуальной информации (фото- и видеосъемка, цифровая обработка изображений)

· способны осуществлять экспертное сопровождение коммерческих и государственных проектов, связанных с современной визуальной культурой

Кадровая база магистратуры (см. Сведения о преподавателях)
Среди преподавателей магистратуры – ведущие отечественные и зарубежные специалисты в области визуальных и культурных исследований, а также философии, антропологии, социологии/социальной теории. Магистерская программа будет реализовываться по преимуществу силами профессорско-преподавательского состава отделения культурологии факультета философии в тесном сотрудничестве с другими профильными научно-образовательными подразделениями НИУ ВШЭ. Речь идет, прежде всего, о факультете философии НИУ ВШЭ, Факультете медиакоммуникаций, Высшей школе урбанистики и Институте гуманитарных историко-теоретических исследований. Помимо профессорско-преподавательского состава перечисленных подразделений НИУ ВШЭ к чтению лекций, проведению семинаров, практических занятий и мастер-классов будут привлекаться ведущие специалисты из других учебных и исследовательских структур: института Философии РАН, Российского государственного гуманитарного университета, в частности, О. Аронсон, Е. Петровская, Н. Самутина и др. 
В рамках запланированной серии спецкурсов и мастер-классов предполагается приглашение теоретиков и практиков современной визуальной культуры из различных сфер деятельности: реклама, телевидение, интернет, бумажные и сетевые издания, искусство, городское планирование.
На этапе подготовки проекта магистратуры по визуальной культуре достигнуты соглашения с центрами современных визуальных технологий (в частности, речь идет о партнерстве с группой «ЭПОС» - российской технологической компании, специализирующаяся в области визуальных информационных и интернет-технологий), а также с рядом ведущих центров производства коммерческих визуальных продуктов (от сценарных до анимационных). 
В стратегических планах развития магистерской программы – формирование органичного и продуктивного взаимодействия с технологическим сектором визуальной культуры, ориентирующейся на ряд ведущих западных (прежде всего, американских) образцов такого рода программ. Появление в системе ВШЭ нового структурного подразделения – МИЭМ, - где планируется создание такого направления подготовки как дизайн, также открывает широкие возможности для продуктивного сотрудничества.
