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Введение

Программа итогового междисциплинарного экзамена выпускников направления 41.03.04 «Политология» подготовки бакалавра федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», разработана в соответствии с законом Российской Федерации от 29 декабря 2012 года. N 273-ФЗ «Об образовании», Положением об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений Российской Федерации (утвержденным приказом Министерства образования Российской Федерации от 25.03.2003 № 1155), Положением об итоговой государственной аттестации выпускников Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (утвержденным приказом ректора № 6.18.1-06/1604-04 от 16.04.2012 г.), приказом Министерства образования и науки РФ от 28 февраля 2011 г. №224 «Об утверждении Порядка выдачи документов государственного образца об основном общем и среднем (полном) общем образовании, заполнения, хранения и учета соответствующих бланков документов», Уставом НИУ ВШЭ.

К государственной итоговой аттестации допускается лицо, успешно завершившее в полном объеме освоение основной образовательной программы по направлению 41.03.04 «Политология» подготовки бакалавра, разработанной НИУ ВШЭ в соответствии с требованиями образовательного стандарта ФГАОУ ВПО НИУ ВШЭ по направлению 41.03.04 «Политология» подготовки бакалавра, утвержденного Ученым советом Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», протокол от 24.06.2011 г. № 26. 

При условии успешного прохождения всех установленных видов итоговых аттестационных испытаний, входящих в итоговую государственную аттестацию, выпускнику НИУ ВШЭ присваивается степень бакалавра политологии и выдается диплом государственного образца о высшем профессиональном образовании.

Итоговый междисциплинарный экзамен по направлению 41.03.04 «Политология» подготовки бакалавра является составной частью основной образовательной программы. В соответствии с этим, Программа итогового междисциплинарного экзамена охватывает тематику дисциплин теоретической и практической направленности по соответствующему направлению подготовки.

1. Требования к выпускнику НИУ ВШЭ, предъявляемые

государственным образовательным стандартом

высшего профессионального образования

Выпускник ООП бакалавриата по направлению подготовки 41.03.04 Политология в соответствии с целями основной образовательной программы и задачами профессиональной деятельности, должен обладать следующими профессиональными компетенциями:

- способность к участию в научных исследованиях политических процессов и отношений, владение методами анализа и интерпретации представлений о политических явлениях на различных уровнях организации мира (ПК-1); 

- понимание методов современной политической науки и возможность их применения в политологических исследованиях (ПК-2); 

- владение методологией анализа современных политологических доктрин и подходов, способность к участию в исследовательской работе в области теории политики (ПК-3); 

- знание основных этапов и характеристик политической истории России и зарубежных стран, особенностей исторических традиций в политическом развитии, владение навыками политического анализа исторических процессов (ПК-4); 

- знание основных учений и концепций зарубежной и отечественной политической мысли, способен анализировать оригинальные научные тексты и содержащиеся в них смысловые конструкции (ПК-5); 

- применение основных теоретико-методологических подходов в политической компаративистике; способность методологически корректно сравнивать политические системы, институты и процессы (ПК-6); 

- знание психологических закономерностей поведения участников политического процесса, их рациональных убеждений и бессознательных мотивов, массовых политических настроений; понимание психологической сущности политического лидерства (ПК-7); 

- понимание основных закономерностей и тенденций мирового и российского политического процесса, процессов глобализации и их влияния на различные сферы жизни (ПК-8); 

- освоение основных теоретико-методологических подходов в сфере политического анализа и прогнозирования; владение методами сбора и обработки политической информации; методологией и методиками политического анализа и прогнозирования (ПК-9); 

- понимание основных задач и средств политического менеджмента, знание методов принятия и реализации политических решений, способность применять политические технологии и использовать навыки политического консалтинга (ПК-10); 

- способностью к участию в организации управленческих процессов в органах государственной власти, органах местного самоуправления, в аппарате политических партий, общественно-политических объединений и неправительственных организаций (ПК-11); 

- способность к участию в проведении кампаний в сфере политики и применению знаний о политических технологиях (ПК-12); 

- владение методами и методиками социологического, политологического и политико-психологического анализа для подготовки справочных и аналитических материалов (ПК-13); 

- способность рационально организовывать и планировать свою деятельность, применять полученные знания для формирования собственной профессиональной стратегии (ПК-14); 

- способность участвовать в работе по диагностированию и прогнозированию политических процессов и проблемных ситуаций (ПК-15); 

- способность использовать методы политического позиционирования бизнес-структур, СМИ и других участников политического процесса, обеспечивать взаимодействие между органами государственной власти, бизнес-структурами и неправительственными организациями (ПК-16)

2. Форма проведения итогового междисциплинарного экзамена

Итоговый междисциплинарный экзамен проводится в устной форме на заседании Государственной экзаменационной комиссии, состав которой формируется из ведущих преподавателей политологии НИУ ВШЭ и других вузов. Фонд оценочных средств итогового междисциплинарного экзамена формируется вузом и должен включать в себя вопросы по дисциплинам, входящим в базовую (общепрофессиональную) часть профессионального цикла, а также математического и естественнонаучного цикла, образовательного стандарта ФГАОУ ВПО НИУ ВШЭ по направлению 41.03.04 «Политология» подготовки бакалавра.

При проведении итогового междисциплинарного экзамена в устной форме студенты получают экзаменационные билеты, содержащие три вопроса, составленные в соответствии с данной программой. Экзаменационные билеты подписываются председателем экзаменационной комиссии и утверждаются деканом факультета, подпись которого скрепляется штампом факультета.

При подготовке к ответу студенты делают необходимые записи по каждому вопросу на выданных секретарём экзаменационной комиссии листах бумаги со штампом факультета. На подготовку к ответу первому студенту предоставляется не менее 45 минут, остальные отвечают в порядке очерёдности. В процессе ответа и после его завершения члены экзаменационной комиссии, с разрешения её председателя, могут задать студенту уточняющие и дополнительные вопросы в пределах программы итогового междисциплинарного экзамена.

Продолжительность итогового междисциплинарного экзамена для каждого студента не может превышать четырех академических часов. Итоговый междисциплинарный экзамен не может начинаться ранее 9.00 часов и заканчиваться позднее 21.00 часа. Временем начала итогового междисциплинарного экзамена является момент получения студентом экзаменационного билета. Временем окончания итогового междисциплинарного экзамена является момент объявления оценки уполномоченным членом комиссии.

3. Содержание тем, включенных в итоговый междисциплинарный экзамен

Блок 1. История политической мысли и политическая теория

Политическая философия античной классики.

Античная Греция как родина политики. Мировая империя: от полиса к космополису.

Платон: понятие справедливого, идеальное государство и формы его деградации. Аристотель: zoon politikon, полис как место истинно человеческой жизни, полития, классификация типов политических установлений, принцип середины в этике, проблема «общего блага».

Политическая философия Рима: историческая теория государства Полибия, политическая философия Цицерона. Стоики – Сенека, Марк Аврелий – о политике и морали.

Христианская патристика. Бл. Августин, «О граде Божьем».

Основные проблемы политической философии средневековья (IV – XIV вв.). Теократическая доктрина томизма (Фома Аквинский). Политические утопии: Т. Мор и Т. Кампанелла. Политическая философия Н. Макиавелли: «технология» власти и искусство правления, типы правителей, соотношение цели и средств в политике. Ж. Боден: теория суверенитета и абсолютная монархия.

Политическая философия Нового времени. Т. Гоббс: от «естественного» к «гражданскому» состоянию – необходимость Левиафана; суверен и границы его власти; теория общественного договора. Дж. Локк и его трактовка естественного состояния; ограничение власти монарха по Локку. Политика как взаимодействие свободных индивидов; принцип разделения властей. Ш.-Л. Монтескьё: формы правления и их основополагающие принципы; разделение властей. Проблема народного суверенитета в политической философии Ж.-Ж. Руссо. Доктрина «общественного договора» и «прямая демократия» (невозможность представительства). Консервативная политическая мысль: Э. Бёрк – основоположник консерватизма, Ж. де Местр – создатель философской доктрины консерватизма.

Республиканизм и федерализм в политической философии: Т. Джефферсон, Дж. Мэдисон, А. Гамильтон и Дж. Адамс. 10-е письмо «Федералиста».
Политическая составляющая немецкой классической философии. И. Кант: моральное a priori, или почему возможно человеческое общежитие. Г.В.Ф. Гегель: политическая теория как философия права. Границы сферы политического: государство как конфликт и сотрудничество сословий, понимание гражданского общества.

Исторический материализм К. Маркса. Идея отчуждения. Формационный подход, понятия базиса и надстройки. Государство – аппарат классового насилия, неизбежность его «отмирания», роль идеологии: от орудия критики к «критике оружием».

Утилитаризм И. Бентама. Версия либерализма Дж.Ст. Милля. 

Французский либерализм: проблема суверенитета (Б. Констан, Ф. Гизо) и проблема демократии (А. де Токвиль). Проблема ограничения народа-суверена и опасность «демократического деспотизма».

Ф. Ницше: политическая философия героического индивидуализма. «Европейский нигилизм» и «переоценка всех ценностей». «Мораль господ» и «мораль рабов».

Политическая философия XIX в. в России: поиски «русского пути». Н.М. Карамзин и П.Я. Чаадаев. Западники и славянофилы. А.И. Герцен. 

Политические идеи народничества: Н.Г. Чернышевский, П.Л. Лавров, Н.К. Михайловский. Особенности российского либерализма (вторая половина XIX – начало XX в.): Б.Н. Чичерин, К.Д. Кавелин, П.Н. Милюков. 

Политическая философия консерватизма второй половины XIX в.: К.Н. Леонтьев, К.П. Победоносцев, Л.А. Тихомиров, Н.Я. Данилевский («Россия и Европа. Почему Европа враждебна России»).

Политическая философия консерватизма в XX в. «Понятие политического» К. Шмитта. Децизионизм и проблема чрезвычайного положения. Консервативная критика буржуазной демократии и парламентаризма. М. Оукшотт – критика рационализма в политике.

Критическая теория Франкфуртской школы: исследование авторитарной личности. Истоки тоталитаризма (Х. Арендт).

Политическая философия постмодернизма. М. Фуко: формирование дисциплинарной власти. Технологии «искусства» наказания. Наука дисциплинирования. Паноптикон, или идеальная тюрьма.

Политическая философия «третьего пути»: Э. Гидденс.

Два подхода к взаимодействию гражданского общества и политики. 

Формирование основной альтернативы в понимании политического: инструмент калькуляции частных интересов или особая реальность.

Философские трактовки политического в XX в. (К. Шмитт, Х. Арендт и др.).
Инструментальные характеристики политического: policy, polity, politics. Сетевой подход к политике как дифференцированной политии. 

Мораль в политике: этика ответственности и этика убеждения (М. Вебер, К. Мангейм).

М. Вебер: власть и господство. Понятия «легальности» и «легитимности», их роль в политическом процессе. Харизма, ее рутинизация.

Диффузная и специфическая легитимация, по Д. Истону. Легитимация и способность власти функционировать. Понятие базиса легитимности. Дескриптивное и нормативное понятия легитимности. Политические функции нормативного понятия легитимности. Легитимность как социологическое и социально-психологическое явление.

«Литерная» модель Р. Даля. «Лики» власти (по С. Льюксу).

Волюнтаристская модель власти: договорной характер и методологический индивидуализм. Герменевтическая модель власти: смысловое содержание властной реальности. Структурная модель власти: детерминизм социально-экономических связей. Постмодернистская модель власти. «Гегемонистский проект» Ш. Муфф и Э. Лаклау.

«Теория справедливости» Д. Ролса как современная версия «общественного договора». Основные понятия и принципы справедливости. Справедливость как «честная игра».

Государство как структура господства. Из истории идеи государства: Т. Гоббс, Дж. Локк, Ж.-Ж. Руссо, Ш.-Л. Монтескье, К. Маркс.

Основные признаки современного государства. Два принципиальных подхода к изучению государства. 

Проблема суверенитета. Латентность суверенитета в политической повседневности. Абсолютный суверенитет и суверенитет демократического конституционного государства. Проблемы суверенитета в современную эпоху.

Суверенитет, чрезвычайное положение и децизионизм. Возникновение суверенитета и обладание им. Правовой и политический суверенитет. Парадокс народного суверенитета.

Методологические подходы к изучению государства: юридический или легальный, исторический, социологический или антропологический, научно-эмпирический, философский или нормативный.

Силовой аргумент в определении государства. Монополия на легитимное насилие. Проблема соотношения понятий государства и правительства, насилия и принуждения.

Критика теории государства: бихевиоризм, теория систем, радикальный демократизм, постмодернизм.

Идеология: основные подходы и интерпретации. Три этапа историко-логической эволюции понятия идеологии. Идеология как «ложное сознание». Марксистский подход к идеологии. Связь идеологии и стилей мышления. Идеология и утопия. Современные подходы к идеологии: позитивизм, феноменология, иррационализм, критическая теория. «Конец идеологии» или «назад к идеологии»?

Когнитивная функция идеологии. Легитимизирующая функция идеологии. Нормативная функция идеологии. Интеграционная функция идеологии. Мобилизационная функция идеологии. Внутренняя структура идеологий. Ядро идеологии и ситуативная оболочка. Догматизация и рутинизация идеологий.

Логическая упорядоченность идеологического спектра. Два смысла идеологического спектра. Оси локализации идеологий.

Понятие либерализма. Эпоха Нового времени – период наступления либерализма в экономике, политике, социальной жизни. Либерализм как универсальная концепция, основанная на человеческом разуме и доброй воле человека. Антиномии либерализма: проблема «естественных и равных» прав человека; проблема собственности; проблема равенства возможностей.

Становление принципов либерализма. Утилитаризм и формирование социального либерализма в XX в. Современный либерализм как всеобщая публичная философия Запада.

Три подхода к консерватизму: исторический, ценностный, ситуационный.

Взгляды Э. Бёрка как основа консервативного мировоззрения.

Национальные разновидности консерватизма: Германия, Франция, США, Россия.

Современный консерватизм и «консервативная волна»: «либерализация» консерватизма? Традиционалистское и индивидуалистическое направления современного консерватизма. Консервативный капитализм.

Многозначность понятия социализма. «Молодость» социализма как идеологии. Рождение социализма как утопии: от идеи общественного потребления к идее общественной собственности и производства. Эгалитаризм как неотъемлемая часть социализма. Критика капиталистического производства и концентрации частной собственности как результата неэквивалентного обмена.

Конфликт марксизма и социал-реформизма. Социал-демократия и государство всеобщего благоденствия. Модель демократического социализма. Кризис социал-реформизма с конца 1970-х гг.

Притязания марксизма на роль всеохватывающей социальной теории, образа мира и политической доктрины. Концепция решающей роли классовой борьбы в развитии общества. Описание капитализма как финальной стадии в развитии классовых обществ. Раскол марксизма на несколько направлений. Советская версия марксизма как идеология тоталитарного общества. Развитие марксизма как критической теории общества. Ослабление марксизма как политической доктрины.

Однозначно негативный смысл и оценка фашизма. Возникновение фашизма как правого авторитаризма. Фашистский пафос отрицания. Доктрина и цели фашизма. Особенность фашистской организации и фашистского стиля. Итальянский фашизм и немецкий нацизм как идеальные типы фашистской идеологии.

Трактовки природы фашизма: марксизм, социальная психология, теория модернизации, теория тоталитаризма. Фашизм после 1945 г.

Анархизм как антигосударственническая идеология свободы. Уничтожение институтов власти как универсальный способ достижения равенства и свободы. М.А.Бакунин: коллективистская версия анархизма. П.А.Кропоткин: коммунистическая версия анархизма. Анархизм в современном мире. Анархизм как альтернативная культура.

Различение традиционализма и фундаментализма. Вестернизация и секуляризация как стимуляторы фундаментализма, апеллирующего к базовым религиозным текстам. Разновидности фундаментализма: источники, причины, особенности и последствия.

Национальная солидарность как устойчивый стереотип государственной легитимности. Государство как основной национальный проект. Национализм как один из самых жестких исключающих механизмов Современности. Противоречие с солидарностью как включающим механизмом. Соотношение гражданского и этнического национализма. Компоненты идентичности (политической, социокультурной и др.) и национальная солидарность. Проблема соотношения нации и национального государства. Национальная солидарность как современное явление конституционных государств.

Изменение роли суверенного национального государства в ходе глобализации.

Связь равенства и мультикультурализма: современные дискуссии.

Нормативная и процедурная трактовки демократии. Демократия как нормативный порядок. Основные модели демократической политики как комбинация типов правления и механизмов выбора. Ключевые элементы демократической политики: решающая и блокирующая власть, партии в парламенте, коллективные и индивидуальные политические акторы. Минималистская модель демократии Й. Шумпетера. Проблема справедливости данной модели. Совещательная модель демократии. Публичность как основание данной модели. Модель агрегирования интересов Р. Даля. Индивидуальные интересы как основа данной модели. Социальная демократия и идея равенства: коммунистическое и собственно социал-демократическое направления в рамках этого типа демократии. Проблемы и особенности массовой демократии в ХХI в. От конкурентной к аудиторной демократии. Возможна ли делиберативная демократия?
Развитие концепции свободы – И. Берлин, Д. Ролс, коммунитаристы.

Блок 2. Политические институты и политические процессы: теоретические и прикладные аспекты.

Основные подходы в политической науке. Традиционная политическая наука: исторический подход, легалистский подход, институциональный подход. Бихевиоризм в психологии и в политической науке (бихевиорализм): основные принципы. Постбихевиорализм и его отношение к проблеме научности в политологическом исследовании. Неоинституционализм, общее и особенное: исторический, нормативный (социологический), рационального выбора, конструктивистский, сетевой варианты. Отличия от «старых» институционализмов (формально-легальный, идеализм). Проблема коллективного выбора (Р. Аксельрод, Э.Остром, М. Олсон). Перспективы и проблемы научного подхода в политологии.

Понятие института. «Тонкие» и «толстые» институты (Дж. Лэйн и С. Эрссон) и соотношение формальных институтов и неформальных практик. Д. Норт, Дж. Марч и Й. Ольсен, Дж. Цебелис. Причины и типы институциональных изменений.

Понятие политической системы. Соотношение политической системы с политическим режимом, формой правления. Теория политической системы: подходы и интерпретации. Концепции Д. Истона, Г. Алмонда и Дж.Б. Пауэлла, Т. Пирссон и Г. Табеллини и др. Структура и функции политической системы. Типологии политических систем.

Политический режим: подходы к определению понятия, различные типологии и примеры их применения в эмпирических межстрановых исследованиях. 

Тоталитаризм: дискуссии о понятии, черты, предпосылки возникновения, типология. Концепции тоталитаризма Х.Арендт, К. Поппера, К.Фридриха и З.Бжезинского. Дискуссии о тоталитарных режимах. «Выходы» из тоталитаризма.
Авторитаризм: понятие, признаки, разновидности. Отличительные признаки современных авторитарных режимов. Типология авторитарных режимов по Х.Линцу. Типы авторитарных режимов Б. Геддес: теоретико-игровые модели, условия выживания, продолжительность функционирования, размер коалиции. Исследования авторитарных режимов Дж. Ганди, А. Хадениуса, Б. Магалони и др.
Гибридные политические режимы: различные классификации.
Демократические политические режимы: признаки, формы, типологии. Полиархия (Р. Даль), сообщественная (консоциативная) демократия (А. Лейпхарт и др.) и др. Максималистские и минималистские трактовки демократии: особенности и проблемы подходов. Сравнительные исследования современных демократических систем и режимов: специфика, примеры. Количественные и качественные исследования демократии. Индекс Polity-IV, исследования «Freedom House», индекс демократизации Тату Ванханена и качественные исследования А. Лейпхарта: операционализация ключевых понятий, ход исследований, интерпретация результатов. Классические европейские и отдельные не-европейские консоциации, полуконсоциативные демократии. Принципы выделения сообществ/ «колонн»/ «лагерей» консоциации. Работы Г. Лембруха и А. Лейпхарта: основные вопросы, объекты исследования, выводы и прогнозы. Консоциативная демократия: эмпирическая или нормативная модель? Элементы консоциативной демократии: главные (большая коалиция, автономность сегментов) и вспомогательные (взаимное вето, пропорциональность). Федерализм и консоциация. Достоинства и недостатки консоциации. Условия, благоприятствующие консоциативной демократии. Современные критики и оппоненты демократии.
Демократизация и демократический транзит: понятия, модели, стратегии политических акторов. Анализ причин и хода демократизации с точки зрения С. Хантингтона, К. Боша и С. Стоукс, А. Пшеворского и Ф. Лимоджи, Д. Асемоглу и Дж. Робинсона, Д. Берг-Шлоссера и Дж. Митчелла. Проблемы и особенности демократизирующихся стран. «Ресурсное проклятие» и другие неблагоприятные для демократии факторы: взгляд М. Росса, К. Боша, Д. Асемоглу и Дж. Робинсона. Роль капитализма в развитии демократии: пределы влияния. Социальные расколы, распределительное равенство и демократизация: точка зрения С. Липсета, С. Роккана, Р. Колье, Р. Даля, И. Валлерстайна, Д. Асемоглу и Дж. Робинсона. Международные конфликты, альянсы режимов и демократизация: мнение Ё. Терборна, С. Хантингтона, Ф. Фукуямы, Р. Инглхарта. Понятие «волны» демократизации. Теория «волн» демократизации (С.Хантингтон и др.). Периодизация «волн» демократизации. Специфика «третьей волны». Институциональный дизайн для «новых» демократий. Стратегии и тактики в процессах демократизации. Понятие демократического транзита и его фазы. Внешние (международные) факторы демократизации. Демократизация и глобализация. Перспективы глобальной «недемократической волны».
Политические элиты: понятие и функции. Классический элитизм (В. Парето, Г. Моска, Р. Михельс). Демократический элитизм (М. Вебер, Й. Шумпетер, Дж. Хигли). Критический элитизм. Ч.Р. Миллс «Властвующая элита». Уровни распределения власти. Интеграция элиты: социальная гомогенность, консенсус ценностей, персональные связи. Институциональный элитизм. Т. Дай: «Кто направляет Америку?», «Управление сверху вниз». Немарксистские теории классового господства. У. Домхофф: «Кто правит Америкой?» Основные каналы и механизмы власти элиты в современном демократическом обществе. Типология элит. Элиты в различных политических режимах. Структура элиты. Механизмы рекрутирования политической элиты. Критика элитизма. Конвергенция между различными версиями элитизма и остающиеся разногласия.
Политическое лидерство: природа, содержание, типологии.

Партия как политический актор: признаки, подходы в науке, причины возникновения. Функции партий и их типологии: основания классификаций. «Политические партии» М. Дюверже: объяснение причин возникновения и развития партий, типология партий на основе структуры (прямая/непрямая и сильная/слабая), базовых элементов партии (комитеты, секция, ячейка, милиция) и связи между ними (вертикальные/горизонтальные), системы партийного членства, специфических типов социальных связей (партия-общность, партия-общество, партия-орден), характера кругов причастности (специализированные/тоталитарные), размера (мажоритарные/большие/средние/малые). Основания типологии политических партий: партийная идеология, эмпирическая типология Гантера и Даймонда. 
Партийные системы и их разновидности. Эффективное число партий: «индекс фракционализации» Д. Рэ и индекс эффективного числа партий М. Лааксо и Р. Таагеперы. Способ подсчёта Дж. Сартори: критерий возможности вхождения в коалиции или шантажа других партий. Типология партийных систем Дж. Сартори на основе числа партий и уровня поляризации. Партийная система современной России: особенности формирования, подходы к определению типа.

Избирательные системы: понятие и типы. Взаимодействие электоральных и партийных систем. Формирование избирательных и партийных систем: зависимость от исторически сложившейся конфигурации расколов (С. Липсет, С. Роккан). «Законы Дюверже»: количество партий, характер партийных союзов, изменений в партийных системах (чередование/постоянное изменение/доминирование/синистризм). Выбор дизайна избирательных систем как элемент общего обсуждения институционального дизайна государства: компромисс между представительностью и управляемостью.

Основные модели электорального поведения. Классическая социологическая модель электорального поведения. Социально-психологическая модель. Роль партийной идентификации в электоральном поведении. Модель рационального выбора. «Экономическая теория демократии» Э. Даунса. Теория ретроспективного голосования. Проблемное голосование. Социотропное голосование. Избирательные технологии и электоральное поведение. Тенденции динамики электорального поведения в странах развитой демократии. Изменение роли факторов электорального поведение при переходе от индустриального к постиндустриальному обществу. Снижение влияния классических социальных кливиджей и партийной идентификации и возрастание роли краткосрочных факторов и ориентации на «новые» ценности.

Развитие и модернизация. Проблема догоняющего развития и зависимого развития. Понятие Современности: история термина, исторический и аналитический способы определения. Пять стержневых принципов Современности (К. Кумар). Параметры сравнения традиционного и капиталистического обществ (М. Вебер. Р. Коллинс). Концептуальная схема паттерн-переменных Т. Парсонса и М. Леви. Принципы Современности, реализованные в экономике, политике, социальной и культурной сферах, повседневной жизни. Аналитическая модель современной личности (Гарвардский проект по социальным и культурным аспектам развития). Идеальный тип бюрократической организации М. Вебера как основа политического порядка Современности. Кризисы политического развития: понятие, причины возникновения, проявления.

Политическая социализация: понятие, теоретические подходы, содержание. Особенности функционирования институтов политической социализации в современной России.

Политическая культура: подходы к определению понятия, структуры, классификации, операционализации и эмпирическому изучению. Критика концепта. 
Методологические проблемы сравнения: проблема сравнимости, проблема исходной концептуализации, проблема критериев или эквивалентной меры сравнения, проблема Гэлтона. Проблема ограниченности числа казусов и избыточности числа параметров: варианты решения и их ограничения (М. Доган и Д. Пеласси). Проблема валидности: внутренняя и внешняя валидность, а также конструктная, обобщённая и валидность измерения. Проблема операционализации. Типы сравнительных исследований.
Механизмы и модели разделения власти (функциональное, территориальное, консоциативное, корпоратизм).
Институты представительной и законодательной власти (легислатуры): устройство и функционирование. Легислатуры как главные институты, отвечающие за разработку политики в современных демократиях. Функции институтов законодательной власти. Институты законодательной власти (легислатуры): нормативная модель и ее критика. Выполняемые легислатурами задачи (Дж. Керри). Количество палат в традиционных и современных легислатурах. Феномен бикамерализма: распространение, распределение функций между палатами. Верхняя палата: история, функции, страновые особенности, взаимосвязь с институциональным дизайном (парламентские, президентские и «полупрезидентские» системы), преимущества. Отказ от бикамерализма: причины, примеры, последствия.
Исполнительная власть. Главы государств и кабинеты. Зависимость органов исполнительной власти от системы сдержек и противовесов: модели вето (асимметричное, двойное), модели вето-торгов (модель Ромера-Розенталя, модель преодолённого вето, модель последовательных вето-торгов), модели назначений. Происхождение современного института главы государства. Традиционные династические или избираемые властители. Учрежденные главы государств. Функции главы государства. Разделяемые функции: посредническая (символическая и легитимирующая), «федеративная» (внешнеполитическая), законодательная и законоохранительная, управляющая, судебная, контрольная и т.п. Глава государства в модели Мэтью Шугарта и Джона Кэри. Происхождение кабинетной системы и современного органа исполнительной власти. Критика президенциализма.
Судебная власть. Органы судебной власти: предпочтения, ограничения повестки дня и стратегическая трактовка законодательства. Независимость суда как нормативная теория: проблемы применения. Независимый суд и политики: проблемы взаимодействия. Состязательный и инквизиторский суд (М. Деватрипон и Ж. Тироль). «Юридизация» политики.
Сравнительный анализ административно-территориального устройства государства: унитаризм, федерализм, конфедерализм. Проблема регионализма. Современный федерализм: генезис и исторические модели, факторы федерализации, классификации федераций. У. Райкер: исследование возникновения федераций. Федерализм как конституционный артефакт. Минимальный, или периферический, федерализм. Централизованный федерализм США как источник современных представлений о федерализме. Атрибуты конституции федеративного государства. Условия сохранения федерализма. Экономическая эффективность федерализма.

Д. Элейзер: федерализм как дескриптивное понятие. Подвиды федерализма: федерация, конфедерация, федератизм, ассоциированная государственность, союз, консоциация, кондоминиум, конституциональная регионализация / конституциональное местное самоуправление. Элемент федерации как форм организации государственной власти: единое центральное правительство и право едини на самоуправление и участие в общем управлении. Федералистская революция. Конфедерации и новые конфедеративно-федеративные образования.

Децентрализация: виды и типы, подходы к измерению.
Этапы формирования политической системы современной России. Советское наследие и его влияние на современную российскую политику.

Политический режим в современной России: основные характеристики и тенденции развития. Неформальные институты и практики.
Становление и развитие партийной системы в России. Эволюция избирательной системы в России и ее воздействие на политические институты и политическую практику. 

Проблемы взаимодействия власти и общества в современной России. Механизмы влияния общества на власть и власти на общество. Конфликты во взаимоотношениях общества и власти и их преодоление. Отношения власти и бизнеса: динамика отношений.
Особенности разделения властей в России. Специфика системы сдержек и противовесов. Статус, полномочия, обязанности и порядок избрания Президента РФ. Структура, полномочия, порядок избрания и принципы деятельности Федерального Собрания РФ. Структура, полномочия, порядок назначения и принципы деятельности судебной системы РФ. Структура, полномочия, порядок формирования и принципы деятельности Правительства РФ и федеральной исполнительной власти. Административная реформа 2003-2005 гг. и 2006-2010 гг.

Влияние территориально-государственного устройства на политическое развитие России. Организация власти на региональном и местном уровнях. 

Местное самоуправление в России. Формирование органов местной власти и их полномочия. Муниципальная реформа 2003 г.: причины, содержание и результаты.

Политические элиты в России и особенности их воспроизводства.

Ведущие теории международных отношений и мировой политики: ключевые идеи, потенциал объяснения международной реальности и ограничения. Концепции международных отношений. Реализм и его основные понятия: национальное государство, баланс сил. Неореализм. Либерализм и его специфика: идеализм, развитие системы межправительственных организаций. Неолиберализм. Неомарксизм, теория И. Валлерстайна. 

Понятия анархии и иерархии в международных отношениях. «Теория сделок» о возникновении войн: внутренняя политика и война, роль международных институтов. 
Политическая карта современного мира. Международные отношения и мировая политика. Суверенные государства как единицы мировой структуры. Различные типы современной государственности. Исторические типы системы международных отношений: Вестфальская, Венская, Версальско-Вашингтонская и Ялтинско-Потсдамская. 

Глобализация: политические, социальные, экономические и другие проявления. Роль новых технологий в процессе глобализации. Глобализация и вестернизация. Противоречия глобализации. Государственные и негосударственные субъекты мировой политики. Проблемы международной безопасности. Дилемма безопасности, военно-политические союзы, коллективная безопасность, региональные комплексы безопасности.
Применение качественных методов в политических исследованиях. Возможность применения качественных и количественных методов в одном исследовании. Методологические и теоретические основы качественных исследований: этапы развития качественных методов, теоретические предпосылки использования в рамках исследовательского дизайна. Возможные исследовательские дизайны качественного исследования: этнографическое исследование, case-study, символический интеракционизм, феноменология, обоснованная теория. Процедуры и методы полевой работы: интервью, фокус-группы, наблюдение. Методы анализа качественных данных: нарративный анализ, дискурс-анализ. Этапы и специфика проведения качественного исследования.
Для профиля «Политическое управление»

Понятия государственного управления и государственной политики. Особенности государственного управления и государственной политики как политических наук. Государственное управление как вид делового управления: общее и особенное. 
Развитие теории государственного управления: политическая философия, камерализм (немецкая и французская школы), политико-административная дихотомия (американский и французский походы), теории менеджмента (тейлоризм, школа человеческих отношений, управление как политика), политическая экономия (меркантилизм), теории бюрократии (общий обзор, дискуссия Фридриха-Файнера). Принципал-агентская модель. Теория общественного выбора (методологический индивидуализм, экономический человек и политика как обмен).

Современные теории государственного управления: классическая модель государственного управления; новое государственное управление (new public management); good governance и good enough governance. Возможности и ограничения. Эволюция моделей государственного управления. 

Good governance как качество правления: содержание понятия и критерии оценивания (В. Айени, Д. Родрик, Ф. Рено, М. Чибба). Исследования качества правления: показатели Всемирного банка, Азиатского банка развития, ООН, ОЭСР и МВФ, проект фонда Бертельсманна «Sustainable Governance Indicators», исследование Дж. Хаттера и А. Шаха. Критика концепта good governance (М. Гриндл) и появление концепта good enough governance.
Участие общества в государственном управлении: виды участия (Общественное участие (public engagement) и гражданское участие (citizen engagement).

Государственное управление как общественное управление. Государство для общества: провалы рынка и их регулирование.

Государственное управление как общественное управление. Общество для государства: «обратная связь» (участие и представительство). Основные виды представительства (системы; предметы; механизм; полномочия представителей) и участия (public engagement (общественная вовлеченность), public participation (общественное участие), citizen participation (гражданское участие), citizen engagement (гражданская вовлеченность) и civic engagement (вовлечение гражданского общества).
Модели государственной политики Г. Аллисона и критика модели бюрократической политики (Т.Хаммонд, Дж.Бендор, Дж. Розати, Р. Родес, П.Данливи, Д.Дрезнер).
Функционирование институтов законодательной власти: зависимость от избирательной системы (законы Дюверже, системы распределения мандатов, джерримендеринг и malapportionment; теорема медианного избирателя и ее применение) и зависимость от внутренней структуры (‘ghostvoting’ и его регулирование; логроллинг).

Институциональные ограничения государственной политики (сравнительные характеристики политических систем; структура процесса принятия решений (теория точек вето (Э.Иммергут), теория вето-игроков (Дж.Цебелис), проблема «бутылочных горлышек» в принятии решений (stalemate, gridlock, deadlock)).
Бюджетный процесс: понятия бюджетного устройства и государственного бюджета. Типы бюджета. Структура бюджета. Основные этапы бюджетного процесса в РФ. Основные налоговые и неналоговые доходы. 

Принципы формирования бюджета (БОР). Бюджетный федерализм и механизмы выравнивания. Бюджетная эффективность. Бюджетная реформа в РФ.

Классификация расходов бюджета. Бюджетный дефицит. Государственный долг. 

Понятие бюрократии. Основные теории бюрократии: социологические (М.Вебер, Т.Парсонс, Р.Мертон, К.Маркс, М.Крозье) и экономические (У.Нисканен, Г.Таллок, Э. Даунс, Ф. МакЧесни, Р. Толлисон, Дж. Стиглер и С. Пелцман, Р.МакКормик и У. Крейн). 
Дисфункции бюрократии как организации и как социального слоя. Исторические особенности российской государственной службы. 
Понятие государственной службы. Система государственной службы: понятие и структура. Общие вопросы организации системы государственной службы; система должностей и понятие государственного служащего; кадровая политика; механизмы отбора и ротации государственных служащих; кадровый резерв; системы вознаграждения на государственной службе; увольнение и ответственность государственных служащих. Возможности и ограничения механизмов улучшения качества государственной службы: за счет участия общества, бизнес-технологий и внутренних резервов.

Принятие государственных решений. Основные теоретические подходы: структурные (DHS approach); коалиций поддержки (П.Сабатье и др.); институционального анализа и развития (Э.Остром и др.); множественных потоков (Дж.Кингдон и др.); модель политических циклов (policy cycle); рационализм (теория всеобщей и ограниченной рациональности) и инкрементализм; теория прерывистого равновесия (Ф.Баумгартнер и Б.Джонс). Проблема «несостоявшейся политики» (failed policy) (А.Вилдавски, Дж.Прессман, Е.Бардач, Р.Каган).
Лоббизм (основные механизмы). Подходы к регулированию лоббизма. Government Relations (GR), Public Affairs (PA). Структура политических возможностей (Political Opportunity Structure). Особенности российской системы функционального представительства.

Понятие и типология конфликта интересов. Этапы развития законодательства о регулирования конфликта интересов на государственной службе. Основные области. Модели и основные тренды регулирования конфликта интересов на государственной службе.
Качество и эффективность государственного управления. Виды, способы измерения и механизмы повышения.

Стратегический менеджмент: миссия, видения и стратегия. Анализ окружения, картирование стратегических групп и анализ конкурентных преимуществ организации. Способы увеличения воспринимаемой потребительской ценности (цепочки создания стоимости и матрицы клиентов; основные стратегии в них).

Организационный дизайн: определение и модели. Основные типы организационных структур: преимущества и недостатки. Понятие контроля в организации. Четыре интервала управления.

Имидж и бренд. Структура бренда. Методы оценки отдельных измерений бренд (brand awareness, brand recognition, brand image, brand response, brand relationships, brand equity). Особенности политических брендов. Брендинговая стратегия.

Маркетинговые стратегии: push- и pull-маркетинг (IPPM, MMOPC). Модель голосования С.Чаффи. Правила наглядной подачи (К.Жанижевски). Законы запоминания. Золотые правила ньюсмейкинга.

Политический маркетинг: общее и особенное. Модели политического маркетинга. 

Этапы избирательной кампании. Сегментирование: модели голосования и подходы к сегментированию избирателей. Первичное и вторичное сегментирование избирателей: основные методы (поколенческое, VALS, ACORN, психографика Ньюмана). Типы избирателей (PCD, CD, LCD).
Позиционирование: виды (эмоциональное, по проблемам, модель триангуляции). Методы позиционирования (для каждого из видов). Стратегии позиционирования.

GR-стратегии. Структура. Поиск и анализ (информация о клиенте, информация об аудитории, информация о проблемен). Целеполагание (типы целей). Коммуникационная стратегия. Оценка GR-стратегий.

Регуляторный мониторинг, идентификация и приоритизация проблем. Анализ стейкхолдеров: основные модели и методы. 

Политические риски: определение и типология. Основные модели оценки политических рисков (модель Коплина-О’Лири, Алона и Мартина, Political Instability Index, Knudsen’s Ecological Approach).
Основные методы дескриптивного анализа политических данных. Метод «ивент-анализа» в описании политических событий. Структура политического события.

Количественные и качественные методы в прикладном политическом анализе. Экспертные методы в прикладном политическом анализе.

Политическое поведение. Виды политического поведения. Субъекты политического поведения: индивиды и коллективные субъекты (группы, толпа, негосударственные институты, государство, межгосударственные структуры). Мотивы, цели, средства достижения целей. Типы приспособительного поведения (по Р. Мертону). Факторы, влияющие на политическое поведение. Теоретические подходы к анализу политического поведения: поведенческая революция (1940-е – начало 1950-х гг.), когнитивная революция (середина 1950-х гг.), «эмоциональная революция?» и рост внимания к генетическим факторам (настоящее время).

Различные понимания термина «общественное мнение»: общественное мнение как активно отстаиваемая позиция; общественное мнение как совокупность позиций граждан. Общественное мнение как политический фактор. Роль общественного мнения в политических процессах. Каналы формирования индивидуальных мнений. Факторы, влияющие на общественное мнение. Содержательная структура общественного мнения. Системные характеристики общественного мнения, важные для политического анализа и исследования.
Роль эмоций в человеческом поведении. Рациональные и эмоциональные факторы политического поведения. Эмоции, важные для анализа политического поведения. Эмоции и политические решения. Влияние эмоциональных состояний на политические предпочтения. Эмоциональная атмосфера общества. Компоненты эмоциональной атмосферы. Механизмы её формирования. Агрессивная составляющая эмоциональной атмосферы. Агрессивные эмоции. Факторы и механизмы, порождающие агрессивные эмоции (активаторы агрессии, фрустраторы). Виды фрустрационных процессов. Политическое насилие. Особенности динамики агрессивности и политического насилия в различных культурах. Закон («парадокс») де Токвиля.

Для профиля «Политический анализ»:

Понятие о пространственных моделях в политическом анализе. Метрическая функция. Одновершинная (single peaked) функция полезности. Идеальная точка. Полная и ограниченная рациональность в пространственных моделях.

Понятие «медианного избирателя» (median voter). Теорема Блэка: стратегия доказательства, предпосылки и ограничения. Анализ институтов в рамках пространственного моделирования: одномерная модель парламентских голосований.

Модели близости (proximity models) и векторные модели (directional models) в пространственном анализе: сравнительная характеристика. 
Современные тенденции в пространственном моделировании (на примере модели Laver&Sergenti 2013).

Принципы эмпирического анализа парламентских голосований: основы метода Пула – Розенталя. Cutting point. Проблема перехода от одномерного к двумерному пространству. Cutting line. 

Динамические системы в политическом анализе. Динамические параметры микро- и макро- уровня. Управляющие параметры системы. Фазовый портрет системы.
Основы системной динамики. Порождающие структуры. Положительные и отрицательные обратные связи в динамических системах. Основные элементы системной динамики: запасы, потоки, конверторы, коннекторы. 

Особенности агентно-ориентированного (agent-based) моделирования, его достоинства и недостатки (на примере модели Civil Violence Дж. Эпстайна).
Блок 3 «Количественные методы анализа в политологии»

Для профиля «Политическое управление»
Политическое позиционирование в ходе предвыборной конкуренции. Модель Даунса. 

Игры в нормальной форме. Игроки, стратегии, платежи. Примеры: дилемма заключенного, орлянка, битва полов. Доминирующие и доминируемые стратегии. Равновесие в доминирующих стратегиях. Равновесие, получаемое исключением строго доминируемых стратегий. Примеры.

Равновесие Нэша. Примеры игр, не имеющих равновесий Нэша в чистых стратегиях. Примеры игр, имеющих несколько равновесий Нэша в чистых стратегиях. Связь равновесия Нэша с другими концепциями решений игр.

Игры в развернутой форме. Дерево игры. Определение стратегии в игре в развернутой форме. Примеры. Алгоритм Цермело-Куна. Равновесие Нэша, совершенное на подыграх. Примеры.

Игры с несовершенной информацией. Информационные множества. Примеры.

Игры в нормальной форме. Смешанные стратегии. Равновесие Нэша в смешанных стратегиях. Примеры.

Математические функции в политологии: аналитический вид, построение графиков (прямая, парабола, кубическая парабола, экспонента, натуральный логарифм) и свойства функций, применение в социально-политических и экономических исследованиях. 

Вычисление вероятностей: классический и статистический подходы. Правила сложения и умножения вероятностей. Условная вероятность. Определение независимости событий. 

Формулы полной вероятности и Байеса. Примеры использования в политологии.

Случайная величина: определение и виды. Примеры дискретных случайных величин в социально-политической и экономической сферах. Задание вероятностей дискретных случайных величин: ряд распределения и функция распределения. Распределение Пуассона и биномиальное: определение, свойства, применение в социальных, политических и экономических исследованиях. Примеры непрерывных случайных величин в социально-политической и экономической сферах. Задание вероятностей непрерывных случайных величин: функция распределения и плотность вероятности. Нормальное и экспоненциальное (показательное) распределение: определение, свойства и применение в социальных, политических и экономических исследованиях.

Математическое ожидание, дисперсия и стандартное отклонение случайной величины: определение, содержательный смысл, выборочные оценки. Примеры использования выборочных оценок математического ожидания и дисперсии случайных величин в социальных, политических и экономических исследованиях. Гистограмма: проблемы при построении и примеры построения.

Типы шкал в социальных науках (количественная, порядковая и номинальная) и их свойства. Вариационный ряд и ранги наблюдений. Функция распределения и квантили (квартили, медиана): примеры использования в социальных, политических и экономических исследованиях.

Понятие выборочной оценки. Свойства выборочных оценок: несмещенность, состоятельность и эффективность. Точечная и интервальная оценка (доверительный интервал). Методы расчета доверительного интервала для среднего нормальной совокупности: применение в политологии. 

Анализ парных наблюдений в политологии: постановка задачи, применение критерия знаков. 

«Задача о двух выборках»: постановка задачи и ее решение параметрическими и непараметрическими методами. Критерий Стьюдента: алгоритм решения, ограничения метода. Критерий Уилкоксона: алгоритм решения, сравнение с критерием Стьюдента. Примеры использования в политологии.

Коэффициент корреляции Пирсона: содержательный смысл, формула расчета. Коэффициент корреляции Спирмена: содержательный смысл, формула расчета. Проблема устойчивости коэффициентов корреляции. Примеры применения в политологии. 

Изучение связи признаков в номинальной шкале: анализ таблиц сопряженности (критерий χ2 К. Пирсона). Примеры применения в политологии.

Применение коэффициента детерминации. Проверка гипотез о коэффициенте при предикторе и качестве модели. 

Для профиля «Политический анализ»:

Политическое позиционирование в ходе предвыборной конкуренции. Модель Даунса. Подотчетность политика перед избирателями. Модель Барро-Фереджона. Самовыдвижение кандидатов на выборах. Модель Осборна-Сливински. Модель стратегического финансирования избирательных кампаний. Коалиционные игры. Вектор Шепли и его интерпретация. Задача торга. Модель Рубинштейна. Задача агрегирования общественных предпочтений. Функции общественного выбора. Примеры процедур голосования: Процедуры голосования: «простое большинство голосов», «относительное большинство голосов», двухступенчатое правило «относительного большинства», процедура «одобряющего голосования», правило простого большинства с выбыванием, правило Борда, правило Блека. Задача общественного выбора в случае двух альтернатив. Свойства функций общественного выбора. Теорема Мэя (без доказателсьтва). Задача общественного выбора в случае трех и более альтернатив. Свойства функций общественного выбора. Парадокс Кондорсе. Теорема Эрроу (без доказательства).

Игры в нормальной форме. Игроки, стратегии, платежи. Примеры: дилемма заключенного, орлянка, битва полов. Доминирующие и доминируемые стратегии. Равновесие в доминирующих стратегиях. Равновесие, получаемое исключением строго доминируемых стратегий. Равновесие Нэша. Примеры игр, не имеющих равновесий Нэша в чистых стратегиях. Примеры игр, имеющих несколько равновесий Нэша в чистых стратегиях. Связь равновесия Нэша с другими концепциями равновесий. Игры в развернутой форме. Дерево игры. Определение стратегии в игре в развернутой форме. Примеры. Алгоритм Цермело-Куна. Равновесие Нэша, совершенное на подыграх. Игры с несовершенной информацией. Информационные множества. Связь между развернутой и нормальной формами игры. Смешанные стратегии. Равновесие Нэша в смешанных стратегиях.

Математические функции в политологии: аналитический вид, построение графиков (прямая, парабола, кубическая парабола, экспонента, натуральный логарифм) и свойства функций, применение в социально-политических и экономических исследованиях. 

Вычисление вероятностей: классический и статистический подходы. Правила сложения и умножения вероятностей. Условная вероятность. Определение независимости событий. 

Формулы полной вероятности и Байеса. Примеры использования в политологии.

Случайная величина: определение и виды. Примеры дискретных случайных величин в социально-политической и экономической сферах. Задание вероятностей дискретных случайных величин: ряд распределения и функция распределения. Распределение Пуассона и биномиальное: определение, свойства, применение в социальных, политических и экономических исследованиях. Примеры непрерывных случайных величин в социально-политической и экономической сферах. Задание вероятностей непрерывных случайных величин: функция распределения и плотность вероятности. Нормальное и экспоненциальное (показательное) распределение: определение, свойства и применение в социальных, политических и экономических исследованиях.

Математическое ожидание, дисперсия и стандартное отклонение случайной величины: определение, содержательный смысл, выборочные оценки. Примеры использования выборочных оценок математического ожидания и дисперсии случайных величин в социальных, политических и экономических исследованиях. Гистограмма: проблемы при построении и примеры построения.

Типы шкал в социальных науках (количественная, порядковая и номинальная) и их свойства. Вариационный ряд и ранги наблюдений. Функция распределения и квантили (квартили, медиана): примеры использования в социальных, политических и экономических исследованиях.

Предельные теоремы теории вероятностей: теорема Бернулли, закон больших чисел, теорема Муавра-Лапласа, центральная предельная теорема. Роль предельных теорем в методике сбора и интерпретации эмпирической информации. Статистическая погрешность простой случайной выборки. 
Понятие выборочной оценки. Свойства выборочных оценок: несмещенность, состоятельность и эффективность. Функция правдоподобия и метод максимального правдоподобия как инструмент получения эффективных оценок. Точечная и интервальная оценка (доверительный интервал). Методы расчета доверительного интервала для среднего нормальной совокупности: применение в политологии. 

Анализ парных наблюдений в политологии: постановка задачи, применение критерия знаков. 

«Задача о двух выборках»: постановка задачи и ее решение параметрическими и непараметрическими методами. Критерий Стьюдента: алгоритм решения, ограничения метода. Критерий Уилкоксона: алгоритм решения, сравнение с критерием Стьюдента. Примеры использования в политологии.

Коэффициент корреляции Пирсона: содержательный смысл, формула расчета. Коэффициент корреляции Спирмена: содержательный смысл, формула расчета. Проблема устойчивости коэффициентов корреляции. Примеры применения в политологии. 

Изучение связи признаков в номинальной шкале: анализ таблиц сопряженности (критерий χ2 К. Пирсона). Примеры применения в политологии.

Парная линейная регрессия: постановка задачи, метод наименьших квадратов получения оценок коэффициентов и его графическая интерпретация. ANOVA – таблица и критерий Фишера. Применение коэффициента детерминации. Проверка гипотез о коэффициенте при предикторе и качестве модели. 
Задача однофакторного анализа в политологических исследованиях. Параметрический и непараметрический подходы. Однофакторный дисперсионный анализ. Оценки модели в дисперсионном анализе и их свойства. Непараметрический однофакторный анализ: критерий Краскела-Уолиса.

Задача множественной линейной регрессии и ее использование в политологических исследованиях. ANOVA – таблица и критерий Фишера. Оценки коэффициентов модели и их свойства. Критерий Стьюдента для оценок параметров модели. Проверка предпосылок использования модели. Проблема мультиколлинеарности предикторов. 

Задача снижения размерности многомерного признакового пространства (построение индексов). Постановка задачи метода главных компонент (МГК). Алгоритм МГК. Оценка качества снижения размерности. Интерпретация компонентных нагрузок. Сравнение моделей факторного анализа и МГК. Примеры использования в политологии.

Задача классификации. Алгоритм иерархического кластерного анализа. Виды расстояний и понятие типа (алгоритма) агломерации и его виды. Проблема их выбора. Определение числа кластеров в задаче иерархического кластерного анализа. Примеры использования в политологии.

Задача классификации. Линейный дискриминантный анализ Фишера. Условия применимости и алгоритм дискриминантного анализа. Сравнение с моделями дискретного выбора (логистической регрессией). Примеры использования в политологии.

Измерение латентных признаков. Модель факторного анализа (ФА), путевая диаграмма. Оценка качества реализации ФА. Интерпретация факторных нагрузок. Различия разведывательного и подтверждающего ФА. Сравнение моделей ФА и МГК. Примеры использования в политологии.
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5. Критерии оценивания результатов

итогового междисциплинарного экзамена
При проведении итогового междисциплинарного государственного экзамена по направлению 41.03.04 «Политология» в устной форме устанавливаются следующие оценки знаний студентов:

Оценка «отлично» и соответствующие ей оценки по десятибалльной шкале (8, 9, 10 баллов) – за глубокие знания всего материала программы подготовки, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений в сфере политики, корректное употребление концептов и методологического инструментария политической науки, знакомство с оригинальными работами представителей политической науки и смежных дисциплин, владение основными положениями смежных дисциплин; логически последовательные, содержательные, полные, конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета и дополнительные вопросы членов Государственной экзаменационной комиссии; использование в необходимой мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы.

Оценка «хорошо» и соответствующие ей оценки по десятибалльной шкале (6, 7 баллов) – за достаточно полные знания всего материала программы подготовки, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений в сфере политики, корректное употребление концептов и методологического инструментария политической науки; логически последовательные, содержательные, конкретные ответы на поставленные вопросы при свободном устранении замечаний по отдельным вопросам.

Оценка «удовлетворительно» и соответствующие ей оценки по десятибалльной шкале (4, 5 баллов) – за знание и понимание основных вопросов программы подготовки; конкретные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы при устранении неточностей и несущественных ошибок в освещении отдельных положений при наводящих вопросах экзаменаторов; наличие отдельных ошибок в употреблении концептов политической науки; при ответах на вопросы основная рекомендованная литература использована недостаточно.

Оценка «неудовлетворительно» и соответствующие ей оценки по десятибалльной шкале (1, 2, 3 балла) – за неправильный ответ или отсутствие ответа, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов, неправильные ответы на дополнительные вопросы.

При использовании неразрешенных материалов (включая заранее подготовленные ответы на экзаменационные вопросы) и технических средств, подтвержденном членами Государственной экзаменационной комиссии, студент удаляется с экзамена с оценкой «неудовлетворительно».
Сдача итогового междисциплинарного государственного экзамена проводится на заседаниях Государственной экзаменационной комиссии с участием не менее двух третей ее состава. Решения Государственной экзаменационной комиссии принимаются на закрытых заседаниях простым большинством голосов членов комиссии, участвующих в заседании. При равном числе голосов, голос председателя является решающим.

Методика формирования результирующей оценки итогового междисциплинарного экзамена.

Расчет результирующей (средневзвешенной) оценки Оср производится по формуле:

 Оср = О1×W1 + О2×W2 + О3×W3, где

О1 – оценка, полученная за ответ на 1-й вопрос.

W1 – относительная важность 1-го вопроса.

О2 – оценка, полученная за ответ на 2-й вопрос.

W2 – относительная важность 2-го вопроса.

О3 – оценка, полученная за ответ на 3-й вопрос.

W3 – относительная важность 3-го вопроса.

Определены следующие значения относительной важности вопросов, входящих в билеты итогового междисциплинарного экзамена: 

W1 = 0,325; W2 = 0,35; W3 = 0,325

Расчет по формуле производится только при условии наличия ответов по каждому из трех вопросов, содержащихся в билете.

Результат итогового междисциплинарного экзамена определяется оценками по пятибалльной и десятибалльной системам оценивания, т.е. «отлично» (8, 9, 10 баллов), «хорошо» (6, 7 баллов), «удовлетворительно» (4, 5 баллов), «неудовлетворительно» (1, 2, 3 балла) и объявляется в тот же день после оформления в установленном порядке протоколов заседаний Государственной экзаменационной комиссии.
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