КОНЦЕПЦИЯ МАГИСТЕРСКОЙ ПРОГРАММЫ «ПОЛИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ И ПУБЛИЧНАЯ ПОЛИТИКА»

Руководитель программы – профессор Н.Ю. Беляева

1. Общая характеристика 

Магистерская программа «Политический анализ и публичная политика» (далее – Программа), реализуется на факультете социальных наук Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».
Направление: 41.04.04 «Политология».
Квалификация: магистр политологии. 

Специальность: политический анализ и публичная политика.
Форма обучения: очная.
Длительность обучения: 2 года.
Язык преподавания: английский.
Актуальность программы вызвана потребностями в высококвалифицированных аналитиках публичной политики (Public Policy), основанной на диалоге между разными социальными и политическими группами, открытой для учета мнений граждан, построенной на взаимодействии широкого круга государственных и негосударственных акторов, принимающих участие в обсуждении и выработке решений.
В отличие от распространенного в России понимания публичной политики, как политики государственной, программа рассматривает публичную как институциональную среду выработки государственных решений и постоянный процесс выявления и согласования интересов государственных и негосударственных акторов при решении общественных проблем. 
Это открывает возможности для включения в процесс подготовки специалистов проблематики:

· политического управления (Political Governance), понимаемого как соуправление, учитывающего интересы не единственного, а многих политических акторов и их согласование,
· государственного управления (Public Administration),  в рамках которой реализуются «продукты» публичной политики (законы, указы, постановления, распоряжения, государственные программы);
· Policy Cycles – непрерывный процесс выявления общественных проблем, их  артикулирование представителями заинтересованных групп, мобилизация публики и аналитического сообщества на участие в их обсуждении и предложение альтернативных решений, участие в реализации принятых решений.
Программа является органической частью отечественной школы политического анализа (Policy Analysis), но имеет лидерские позиции, более долгую историю  и традиции преподавания по сравнению с другими российскими университетами, что является конкурентным преимуществом НИУ ВШЭ. Отдельные курсы по политического анализу преподаются в МГУ, в МГИМО, Московской высшей школе социальных и экономических наук, в МГСУ, РАНХиГС, РГГУ, РУДН и др. 

Преподавание политического анализа в НИУ ВШЭ характеризуется не только значительно большим объемом часов, но и большей системностью и большим разнообразием, в выстраивании которых много лет принимала участие кафедра публичной политики, преподаватели которой читали курсы: введение в политический анализ, методы политического анализа, выработка вариантов решения общественной проблемы для конкретного заказчика, блок дисциплин специализации по ситуационному анализу, региональному анализу. 
Взаимосвязь публичной политики и политического анализа в программе объективно отражает цели программы. Она нацелена на подготовку профессионально подготовленных специалистов, способных продуктивно анализировать процессы проектирования, формирования и реализации политики с учетом интересов и возможностей конкретных субъектов публичной политики. Программа развивает накопленный в НИУ ВШЭ опыт преподавания политического анализа различных сфер политики для углубленной теоретической подготовки студентов в сочетании с их прикладной подготовкой и дает возможность завершить формирование глубокой специализации по тематике политического анализа в качестве поэтапно развивающейся, постепенно усложняющей содержание дисциплины на всех этапах учебного процесса.

Магистерская программа «Политический анализ и публичная политика» разрабатывалась с учетом стратегии «интернационализации» образования, выдвинутой Ученым советом НИУ ВШЭ. Эта стратегия предполагает повышение «международного компонента» при подготовке и чтении учебных курсов, использование лучшего зарубежного опыта учебной и научной работы, интенсивное развитие обменных программ с ведущими зарубежными учебными заведениями и отдельными кафедрами. При этом, «идеальным итогом» партнерства с зарубежными ВУЗами признана возможность подготовки выпускников с «двойными дипломами», что означает полное подтверждение «международного качества» образования в НИУ ВШЭ и существенно расширяет возможности трудоустройства выпускников. 
2. Цели и задачи программы

Магистерская программа ориентирована на развитие направления публичной политики (Public Policy), политического анализа (Policy Analysis) и права человека (Human Rights) в России, основываясь на российских исследованиях и политической практике, а также на адаптации к российской политической практике применимого западного опыта. Программа нацелена на подготовку специалистов, необходимых российской политической практике, в соответствии с образовательными стандартами, принятыми в западных университетах: Master of Arts in Public Policy в Georgetown Public Policy Institute (The Georgetown University), Master of Arts in Public Policy в Institute for Policy Studies (The Johns Hopkins University) и др.

Целью программы является подготовка специалистов-практиков в области политического анализа публичной политики. Студенты получают знания, качество, объем и структура которых сопоставимы с программами ведущих западных университетов, специализирующихся на проблемах публичной политики, направленных на освоение концептуальных основ и практических навыков в области политического анализа публичной политики. Прикладные знания выпускников соответствуют стандартам эффективной политической практики или максимально к ним приближены. Программа выпускает специалистов, подготовленных к работе в качестве аналитиков публичного поведения различных субъектов публичной. В частности, выпускники программы способны:

· артикулировать проблему в сфере публичной политики;
· выявить социальные, экономические и политические причины ее возникновения;
· оценить ее остроту, тенденции развития, политические последствия;
· выявить политических акторов, интересы которых затрагивает данная проблема;
· описать расстановку политических сил по проблеме и динамику ее развития;
· рассчитать и описать возможные сценарии политического развития ситуации;
· разработать набор различных политических стратегий и тактик действий в этой ситуации различных политических акторов;
· предложить собственное видение оптимального решения проблемы

· рассчитать необходимые расходы для реализации этого решения;
· предусмотреть и оценить связанные с этим решением негативные факторы и риски;
· составить «дорожную карту» последовательных действий по решению проблемы;
· осуществлять мониторинг и оценку реализации этого плана;
· предлагать оперативную корректировку «плана действий» в зависимости от появления новых политических факторов.
Программа подготавливает выпускников для успешного карьерного роста в сфере деятельности:
· государственных органов,

· органов местного самоуправления,

· политических организаций (аппараты партий, движений),

· аналитических центров – как правительственных, так и коммерческих негосударственных (включая аналитические подразделения крупных коммерческих компаний, банков, ассоциаций промышленников и предпринимателей),
· аналитические подразделения электронных и печатных СМИ,

· аппараты общественных объединений и иных неправительственных организаций,
· образовательных и научных организаций.

3. Позиционирование Программы

3.1. Область специализации и структура Программы
Публичная политика невозможна без грамотной, думающей, заинтересованной публики, граждан. А гражданское участие не будет эффективным без аналитических навыков. Этот подход позволил объединить в рамках Программы, которая позиционируется как Master’s Program in Public Policy, две специализации:

· Public Policy Analysis

· Human Rights and Democratic Governance

Учебный план специализаций основан на общем базисе Public Policy, включающем как обязательные базовые дисциплины, так и дисциплины по выбору, закладывающие основу компетентностного профиля выпускников программы.

Особенная часть Программы состоит из дисциплин специализаций, также включающих как обязательный компонент, так и вариативный. Предоставляемый студентам выбор дисциплин обеспечивает гибкость и адаптивность формирования индивидуального учебного плана, что дает студентам Программы возможности более эффективной специализации в соответствии с индивидуальными карьерными предпочтениями. 

Особенностью организации специализаций Программы является синергия их совместной реализации: в рамках учебного процесса предусмотрены общие мероприятия, позволяющие студентам различных специализаций совместно работать над общими проектами и исследованиями. Таким образом, обеспечивается диверсификация подготовки студентов.

Специализация Public Policy Analysis (PPA) призвана готовить выпускников к работе в качестве сотрудников аналитических подразделений организаций, специализирующихся в сфере публичной политики. Особенности такой ориентации отражаются в преобладании аналитических компетенций в профиле выпускников. Потенциальные работодатели для выпускников по данной специализации включают:

· национальных, региональных и глобальных аналитических центрах;

· национальных, региональных и международных правительственных структурах;

· бизнес-ассоциациях и корпорациях;

· образовательных и научных организациях.

Специализация Human Rights and Democratic Governance (HRDG) ориентирована на рынки, связанные с правозащитной деятельностью. Эта специализация имеет успешно реализующийся в настоящее время потенциал для выхода на международный рынок труда. Выпускники получают комплекс аналитических и управленческих компетенций, которые рассматриваются работодателями в качестве конкурентного преимущества и содействуют в трудоустройстве и карьерном росте в правозащитной сфере. Потенциальные работодатели для выпускников по включают:

· национальные, региональные и глобальные аналитические центры;

· международные НГО по защите прав человека и по другим направлениям;

· образовательные и научные организации, 
· офисы омбудсменов,

· аппараты общественных палат, иных коллегиальных негосударственных органов по контролю и мониторингу соблюдения прав человека.
Такая логика построения Программы позволяет закрепить теоретические знания студентов о современной публичной политике, методах ее политического анализа и о политическом управлении в ходе освоения блока прикладных учебных дисциплин (мастер классов). Предлагаемая Программа сочетает глубокие и объемные теоретические курсы обязательного общефедерального компонента с более прикладными, инновационными авторскими курсами, разработанными сотрудниками кафедры.

3.2. Целевая аудитория Программы
Для обучения по Программе активно привлекаются выпускники «внешних» университетов – в основном общественно-управленческих  и гуманитарных направлений подготовки: политология, экономика, менеджмент, государственное и муниципальное управление, международные отношения, право, социология, философия, история, журналистика).

Программа также ориентируется на несколько основных целевых групп абитуриентов-практиков, имеющих практический опыт работы по специальности в настоящем и диплом специалиста или бакалавра в прошлом.

Для специализации PPA:

1) Действующие практики в области политического анализа и публичной политики, ориентирующиеся на комплексное совершенствование своей профессиональной подготовки, включающие:

·  как государственных служащих, представителей общественного сектора, так и аналитиков из коммерческих организаций;

· как граждан России, так и иностранных граждан.

2) Действующие практики из смежных отраслей, ориентирующиеся на профессиональную переподготовку в области прикладной аналитической работы.

Для специализации HRDG:

1) Практики, обладающие опытом общественной деятельности в правозащитной сфере, включая сотрудников:

· сотрудников аппаратов уполномоченных по правам человека,  по правам ребенка, по правам предпринимателей;

· сотрудников государственных органов в сфере регулирования деятельности НКО.

2) Люди, обладающие опытом практической работы и ищущие возможности профессиональной диверсификации или переориентации на работу в правозащитной сфере.

3.3. Карьерные траектории для выпускников Программы

Базовая часть Программы ориентирована на подготовку:

1) аналитиков;

2) консультантов.

Специализация PPA дополнительно фокусируется на аналитическом пути карьерного развития выпускников. Таким образом, осуществляется подготовка аналитиков с перспективой руководящей работы в организациях следующих типов:

1) национальных, региональных и глобальных аналитических центрах;

2) национальных, региональных и международных правительственных структурах;

3) образовательных и научных организациях;

4) бизнес-ассоциациях и корпорациях.

Специализация HRDG дополнительно привносит управленческие компетенции, необходимые для ведения правозащитных проектов в организациях следующих типов:

1) международных и региональных НКО по защите прав человека и по другим направлениям;

2) национальных, региональных и глобальных аналитических центрах;

3) национальных, региональных и международных правительственных структурах, специализирующихся на регулировании НКО и т.п.;

4) образовательных и научных организациях.

Данная специализация, в том числе, востребована в целях подготовки для работы в аппаратах уполномоченных по правам человека, правам ребенка, по проблемам бизнеса.

3.4. Трудоустройство выпускников

Выпускники Программы трудоустроены в:

· национальных, региональных и глобальных аналитических центрах (Centre for Political Technologies, Foundation for the Development of Information Policy, Interlegal Foundation, ZIRCON Research Group, Levada Centre, Public Opinion Foundation - FOM, Russian Public Opinion Research Center – WCIOM, Russian Center for Policy Studies (PIR Center), Medialogia, Heinrich Böll Foundation, Gorbachev Foundation, Carnegie Foundation)

· международных НКО по защите прав человека и по другим направлениям (Transparency International, Moscow Helsinki Group, Memorial Centre, International Protection Centre, Centre for Democracy Development and Human Rights, Sova Centre, Russian Association of Indigenous Peoples of the North (RAIPON), Public Verdict, Centre for Social and Labor Rights, Greenpeace etc.)

· бизнес-ассоциациях и корпорациях (Moscow Chamber of Commerce, Business Russia, ROSATOM, Russian Railways Company, GAZPROM, Yandex, Norilsk Nickel Group, LUKOIL, Skolkovo Foundation)

· национальных, региональных и международных правительственных структурах (Ministry of Economic Development of the Russian Federation, Ministry of Regional Development of the Russian Federation, Ministry of information technologies and communications of the Russian Federation, Sberbank Russia, Embassy of the United States (Moscow, Russia), International Organization for Migration, Delegation of the European Union to Russia, the United Nations Educational Scientific and Cultural Organization (UNESCO), International Atomic Energy Agency)

· образовательных и научных организациях (Institute of World Politics and International Relations (IMEMO), Institute of Scientific Information on Social Sciences (INION), Institute of Sociology, Institute of World History, Institute of Eastern Studies, Higher School of Economics)

Избравшие академический путь карьерного роста выпускники Программы подготовлены к обучению в аспирантуре (преимущественно по научной специальности 23.00.02 - политические институты и процессы).

3.5. Сегментирование абитуриентов Программы по регионам

Выпускниками программы являются студенты целого ряда регионов:

1) Россия: Москва, Санкт-Петербург, Барнаул, Казань, Карелия, Кемерово, Краснодар, Нижний Новгород, Новосибирск, Пермь, Якутия, и др.

2) СНГ: Беларусь, Казахстан, Молдова, Украина, Армения
3) Европа: Италия, Великобритания, Франция, Болгария, Венгрия, Румыния, Сербия, Турция

4) Африка: Марокко, Египет, Нигерия, Эфиопия, Гана

5) Азия: Индия, Пакистан, Афганистан, Таиланд, Мьянма, Япония, Индонезия, Монголия
6) Америка: США, Эквадор

В качестве стратегического ориентира очень важна диверсификация регионального представительства. Привлечение большего числа студентов из стран Восточной Европы. Увеличение представительства студентов из Индии, Японии, Индонезии. Для Программы необходимо «проникновение» в новые регионы: Северную Африку и ЮАР, на Ближний Восток.

4. Академическое и научное сотрудничество Программы

Программа активно сотрудничает с зарубежными вузами и профильными отраслевыми организациями.

В числе вузов-партнеров Программы:

· University of Bologna, Италия - разработана и реализуются программа двойных дипломов для студентов магистерской программы ПАиПП и студентов департамента права UniBo, а также программа академических обменов.

· International University College of Turin, Италия - реализуется программа академических обменов.

· University of Sarajevo, Босния и Герцеговина - совместно разработана партнерская академическая программа European Regional Master’s Degree in Democracy and Human Rights in South-East Europe (ERMA), реализующаяся как программа двойных дипломов между University of Sarajevo и University of Bologna.

· George Mason University, США - реализуется программа академических обменов.

· University of Turin, Italy - реализуется программа академических обменов.

· Sciences Po Lyon, France - реализуется программа академических обменов.

Кафедра публичной политики и ее преподаватели являются участниками и членами профильных международных и российских организаций:

· International Political Science Association (IPSA)

· European Consortium for Political Research (ECPR)

· International Comparative Policy Analysis Forum (ICPA-Forum)

· International Public Policy Association (IPPA)

· Российская ассоциация политической науки (РАПН)

Кафедра публичной политики самостоятельно или совместно с иностранными вузами-партнерами регулярно проводит Зимние и Летние международные школы по прикладным проблемам публичной политики и правам человека, а также конференции, круглые столы и семинары (в т.ч. международные) по вопросам теории и практики политического анализа и публичной политики.

5. Кадровая база Программы
Руководителем магистерской программы является профессор Н.Ю. Беляева - заведующая кафедрой публичной политики НИУ ВШЭ, сопредседатель Исследовательского комитета по публичной политике Российской Ассоциации политических наук (РАПН), член Президиума Российской академии политических наук. Магистерскую программу ведут 4 профессора, 8 доцентов, 3 преподавателя. Большинство сотрудников являются практиками и вовлечены в научно-исследовательские работы по своему профилю. Один из профессоров – И.С. Семененко - является членом-корреспондентом РАН. Трое из сотрудников являются держателями PhD или магистерских дипломов ведущих иностранных вузов.

Программа ведет активный поиск иностранных профессоров, благодаря чему в коллективе присутствуют представители иностранной академической традиции, что обеспечивает дополнительную диверсификацию методологического инструментария организации учебного и исследовательского процесса. 

6. Развитие Программы
Программа с момента своего создания достигла существенных результатов, о чем свидетельствуют растущий конкурс и растущая численность учащихся, в том числе поступающих из-за рубежа. В целом, сформулированные в 2006 г. цели интернационализации Программы достигнуты: Программа признана международной, рабочим языком является английский язык, удельный вес иностранных студентов на Программе доходит до 40%.

На Программе наработан полезный опыт привлечения преподавателей, развитие Программы стало предметом соглашений с ведущими Европейскими ВУЗами (Университет Болоньи, Италия; Сьянс По Лион, Франция; Университет Турина,  Франция; Международный Колледж Турина, Италия; Университет Сараево, Босния и Герцеговина). Программа становится узнаваемой на рынке образовательных услуг.

Помимо этого Программа развивается и продвигается в международном контексте с содержательной точки зрения: существующие специализации (Public Policy Analysis / Human Rights and Democratic Governance) вошли в стадию стабильной работы после тестирования и оптимизации перечня и содержания дисциплин, а результаты работы преподавателей и студентов освещаются на международных конференциях и семинарах (например: Workshop “Policy Impact of Civil Society in BRICS Countries: Best Practices Influencinng Policy-Making”, 2015; 2nd International Conference on Public Policy, 2015).

Приоритетами развития Программы на ближайшую перспективу являются закрепление полученных результатов, наращивание удельного веса студентов, поступающих на обучение на платной основе, запуск научно-учебных проектов (школы, курсы повышения квалификации и т.п.) на коммерческой основе, формирование пула дисциплин в on-line формате, реализация долгосрочных соглашений сотрудничества с работодателями.
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