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Общая характеристика магистерской программы
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (далее – НИУ ВШЭ) имеет Лицензию Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки на право ведения образовательной деятельности рег. № 1190 от 28 апреля 2011 года.

На факультете бизнес-информатики НИУ ВШЭ с 1 сентября 2003 г. ведётся подготовка по направлению 080500.62«Бизнес-информатика». 
Основная задача программы — подготовка менеджеров, способных решать задачи бизнеса с помощью информационных технологий. Деятельность выпускников связана с поддержкой принятия решений для управления эффективностью бизнеса, организацией управления корпоративными системами, архитектурой предприятия, реорганизацией и оптимизацией бизнес-процессов бизнеса. 
В рамках программы предусмотрены следующие специализации:

1. Информационная бизнес-аналитика. Бизнес-аналитика — это комплекс методологических, технологических и инструментальных средств, направленных на поддержку принятия решений в сфере управления эффективностью бизнеса. Выпускники специализации обладают навыками обоснования вариантов решений, используя информационно-аналитические системы.

2. Управление информационными системами. Специализация  связана с организацией использования и управлением информационными технологиями в бизнесе, она образовалась на основе трех других специализаций, которые существовали раньше: «ИТ-консалтинг», «Управление информационными ресурсами предприятия» и «Проектирование и внедрение информационных систем». Выпускники специализации — менеджеры, способные организовать разработку и эксплуатацию информационной системы, специалисты, способные руководить бригадами, группами, выполняющими комплексные задачи.

3. Моделирование и оптимизация бизнес-процессов. Выпускники специализации получают представление о предприятии как единой целостной системе, обладающей структурными связями, построение которой имеет свою специфику, смогут организовать управление информационной системой максимально дешево, максимально качественно и с минимальным риском.
В образовательном процессе программы учтены рекомендации и практический опыт компаний, которые являются партнерами факультета (IBM, IBS, SAP, КРОК, ЛАНИТ, 1С, Microsoft, Стек, Oracle и др.). 

Выпускники программы способны вести системную работу по повышению эффективности деятельности своих организаций на основе научно-обоснованного анализа их деятельности. 

Программа «Бизнес-информатика» НИУ ВШЭ в 2014 году вошла в число лучших образовательных программ инновационной России и достойно представляет отечественное образование.
Магистерская программа «Бизнес-информатика» по направлению 38.04.05 разработана в соответствии с «Положением о магистерской подготовке (магистратуре) в системе многоуровневого высшего образования Российской Федерации» и «Образовательным стандартом федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования “Национальный исследовательский университет “Высшая школа экономики”», утвержденным учёным советом Национального исследовательского университета “Высшая школа экономики” (протокол от 24.06.2011 № 26).

Магистерская программа является, с одной стороны, практико-ориентированной, в ней учтены как требования образовательного и профессионального стандартов. С другой стороны, программа ориентирована на подготовку исследователей, способных к проведению междисциплинарных исследований в области создания и применения информационных технологий для ведения бизнеса и информационной поддержки управления.
Форма обучения: очная. Планируемый приём в 2015 г. – 70 человек на бюджетной основе, 10 – на коммерческой основе.
Обучение по магистерской программе «Бизнес-информатика» предполагает:

· Очную форму обучения, с отрывом или с частичным отрывом от работы, как на бюджетной, так и на платной основе.

· Преподавание дисциплин практико-ориентированной магистерской программы ведется на русском языке.

Магистрантам, прошедшим итоговую государственную аттестацию и успешно защитившим магистерскую диссертацию, присваивается квалификация (степень) «Магистр» и выдается диплом государственного образца о высшем образовании. 

Актуальность направления подготовки «Бизнес-информатика» 
В условиях стремительного развития информационных технологий экономика испытывает потребность в специалистах, которые могут обеспечить их практическое применение в коммерческих целях. Бизнес-информатика – это направление науки и практики по применению информационных технологий в бизнесе. 

Современному бизнесу нужны люди, которые разбираются в информационных технологиях, умеют эффективно применять их и знают, как извлечь коммерческую выгоду из их использования. Глобальные расходы на ИТ в 2015 году достигнут 3,66 трлн. долларов,
 а рынок информационных технологий в России может достигнуть порядка 150 млрд. долларов к 2020 году (по оптимистическим прогнозам)
. 

Сегодня рынок кадров бизнес-информатики испытывает серьезный дефицит специалистов, способных решать комплексные задачи, с которыми сталкивается экономика и бизнес. К примеру, отечественные условия таковы, что даже в Москве и Санкт-Петербурге 15 из 19 наиболее востребованных позиций на рынке ИТ-труда являются дефицитными, причем часть из них – остродефицитными. Аналогичная ситуация наблюдается и в других городах России
. 

Факт дефицита целого ряда специалистов, связанных с ИТ в бизнесе, объясняется тем, что сегодня информационные технологии вышли за привычные рамки ИТ-отделов. Исследование МШУ «Сколково» «Атлас новых профессий» показывает, что в обозримом будущем едва ли не во всех областях экономики возникнет потребность в людях, получивших междисциплинарную подготовку и имеющих навыки практического применения информационных технологий в  сфере бизнеса.

Стоит отметить, что ряд аналитиков и исследователей уже сегодня говорят о грядущих серьезных изменениях на рынке ИТ-специалистов. Так, компания IDC утверждает, что в скором времени изменится больше 90% ролей в сфере информационных технологий, а многие новые роли будут требовать от сотрудников кросс-дисциплинарной подготовки и глубокого понимания как технологической, так и коммерческой стороны деятельности компании
.

Специалисты, которые смогут управлять процессом трансформации предприятия на пути внедрения всех новейших решений сферы ИТ, умеющие точно сформулировать целевую модель как бизнес-процессов предприятия, так и  ИТ-архитектуры, обеспечивающие эффективную работу с бизнес-данными, всегда востребованы как на существующем рынке труда, так и на рынке труда будущего.
Цели и задачи магистерской программы
Цель программы – подготовка специалистов в области информационного обеспечения управления, обладающих междисциплинарной компетентностью, способных решать профессиональные задачи в различных областях профессиональной деятельности, определённых образовательным стандартом и магистерской программой. Основная задача реализации магистерской программы – выработка у выпускников компетенций, основанных на получении углублённых знаний в области информационных технологий, навыков анализа, разработки и использования методов и средств ИКТ для ведения бизнеса, управления предприятиями.

Общие задачи программы: 

· изучение основ экономико-математического моделирования, методов анализа данных и процессов, получение навыков моделирования и применения методов системного анализа для обоснования проектных решений в сфере ИКТ; 
· изучение методов и инструментов управления жизненным циклом информационных систем поддержки управления предприятиями;
· углублённое изучение методов и технологий, инструментальных средств, используемых для создания информационных и аналитических систем поддержки управления;

· подготовка к выполнению самостоятельных научных исследований в области  разработки моделей деятельности предприятия, инструментальных средств создания проблемно-ориентированных систем, средств анализа бизнес-процессов и автоматизации потоков работ;

· подготовка к реализации проектов по разработке и совершенствованию архитектуры предприятия, внедрению отдельных компонентов и совершенствованию ИТ-инфраструктуры предприятия.
Основной объект исследований – информационные процессы и системы поддержки управления предприятием. Программа сочетает в себе функции как прикладной (практико-ориентированной) магистратуры, так и исследовательской. В рамках программы учет индивидуальных потребностей студентов обеспечивается вариативной частью дисциплин программы и предлагаемой для магистерских диссертаций тематикой исследований. 
Целевая аудитория магистерской программы: критерии набора студентов, 
величина предполагаемого потока 

Целевая аудитория – выпускники университетов, получившие образование в первую очередь по направлениям «Бизнес-информатика», «Программная инженерия», «Прикладная математика и информатика», «Информационные технологии». В магистратуру могут поступить также выпускники бакалавриата, получившие образование в области экономики и менеджмента, инженерных специальностей. Для обеспечения успешного освоения образовательной программы в учебный план включены адаптационные курсы.
Для поступления в магистратуру необходимо сдать экзамен по теоретическим основам информационных технологий.

Для обеспечения возможности непрерывного обучения студентов магистратуры, работающих по специальности, выполняющих магистерские диссертации по тематике проектов, в реализации которых они участвуют, предлагается организовать гибкий график обучения, максимально использовать возможности дистанционного обучения (в частности, LMS).
Международный и отечественный опыт в избранной сфере, 
особенности проекта в свете этого опыта

При разработке магистерской программы учтен опыт работы магистратуры по направлению «Бизнес-информатика» в партнерах программы университет Мюнстера и университет Ланкастера.  Также использован опыт реализации программ в области бизнес-информатики, как российских, так и зарубежных университетов. 
Магистерские программы, соответствующие направлению «Бизнес-информатика» реализуются во многих университетах мира. Разработанная программа наиболее близка к следующим магистерским программам, реализуемым в зарубежных университетах:
· MSc in Information System (Vienna University of Economics and Business). В рамках этой программы реализуются три образовательные траектории: IS and organizations, IS and management, IS and development. В учебном плане дисциплины: «Информационные бизнес-системы» (приводятся характеристики современных информационных систем для оперативного и стратегического планирования, рассматриваются информационные системы управления, управление жизненным циклом продукта, системы электронной коммерции); «Управление бизнес-процессами» (моделирование и анализ процессов, реинжиниринг, автоматизация процессов и т.д.); «Интеллектуальный анализ данных и системы поддержки принятия решений»; «Разработка информационных систем»; «Проектирование ИС, ориентированных на пользователей, стратегии и технологии»; «Распределённые системы»; «Системы баз данных»;  «Информационное право» и др.
· Master of Science in Information Systems (Westfälischen Wilhelms-Universität  Münster). Реализуются четыре образовательные траектории: «Information Management», «Process Management», «Business Intelligence», «Business Networking». Выбор определяет перечень изучаемых дисциплин. В учебный план, в частности, включены следующие дисциплины: “Model-driven Software Development”, “MIS and Data Warehousing”, "Information Management Theories”, “Information Systems Architecture”, “Information Modeling”, “Data Analysis – Theory”, “Data Analysis – Applications”, “IM Tasks and Techniques”, “Workflow Management” и др.

· Master of Business Information Systems (Австралийский национальный университет, Австралия). Выпускники этой программы часто становятся специалистами в области информационных систем, которые понимают организационную сторону бизнеса, а также возможности и технические ограничения использующихся там информационных технологий. Другая распространенная должность – информационный аналитик, который исследует потребность компании в информации и разрабатывает системы для ее сбора и хранения.
· Master of Information Systems (The Norwegian School of IT). Реализуется две образовательные траектории: «IS Management and Innovation» и «Digital business systems». Программа ориентирована на формирование междисциплинарных компетенций как в области бизнеса, так и информационных технологий, получение теоретических знаний и практических навыков в области анализа бизнес-процессов, управления ИТ-проектами, проектированию электронных предприятий, реализации информационных систем, обеспечению информационной безопасности и пр.

Характеристика сегмента рынка образовательных услуг, основные конкуренты, сравнительные преимущества магистерской программы
Вакансии  на предприятиях показывают, что в настоящее время востребованы специалисты в области бизнес-аналитики, системные аналитики и архитекторы, руководители проектов разработки ИС, имеющие квалификацию магистров.

Подготовка магистров по направлению «Бизнес-информатика» обеспечивается как в филиалах НИУ ВШЭ, так и в Национальных исследовательских университетах России. Ниже приведена основная информация по конкурирующим программам.
Факультет бизнес-информатики и прикладной математики филиала НИУ ВШЭ в Нижнем Новгороде осуществляет подготовку по направлению «Бизнес-информатика». Студенты-магистры изучают следующие курсы: системный анализ и проектирование; экономико-математическое моделирование; технологии корпоративных ИС; ИС поддержки принятия решений; системная диагностика предприятия; разработка и внедрение ПО с открытым кодом; стратегический анализ деятельности предприятия; ИТ-консалтинг; электронная коммерция и бизнес; технологии баз данных и технологии документооборота; архитектура предприятия; теория принятия решений. 
Факультет бизнес-информатики филиала НИУ ВШЭ в Перми осуществляет подготовку магистров по направлению Бизнес-информатика, программа «Информационная аналитика и управление предприятием». Программа ориентирована на подготовку профессионалов, способных эффективно использовать и разрабатывать системы информационно-аналитической поддержки управления, а также создавать и развивать средства разработки и сопровождения информационных и аналитических систем; специалистов, способных решать задачи по проектированию и совершенствованию информационной инфраструктуры предприятия.

НИТУ – Московский институт стали и сплавов (МИСиС) осуществляет подготовку магистров бизнес-информатики «Бизнес-информатика» (Специальность 080000 «Экономика и управление»). Подготовка включает следующие направления: теория систем и системный анализ; теория принятия решений; управленческий учет в интерактивных системах управления; моделирование и оптимизация производственных систем; математические методы моделирования и оптимизации управления; архитектура предприятия; управление ЖЦИС; управление электронным бизнесом; модели бизнеса в интернете; корпоративные информационно-аналитические системы управления; экспертные системы анализа данных; ИТ-консалтинг; разработка и управление ИС.

Российская академия народного хозяйства и государственной службы (РАНХиГС) при Президенте Российской Федерации. Бизнес-информатика представлена в магистратуре образовательной программами: "Бизнес-аналитика". Магистр бизнес – информатики – это специалист, способный отслеживать ведущие инфокоммуникационные технологии (ИКТ); определять политику предприятий и организаций в области информационных систем (ИС) и ИКТ; обеспечивать разработку совместных планов стратегического и ИКТ-развития предприятия; создавать информационные модели бизнес-процессов; определять состав и функции ИС; принимать обоснованные решения по поводу интеграции отдельных информационных систем.
В Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации существует кафедра бизнес-информатики, которая обучает бакалавров и магистров по одноименному направлению подготовки. Магистерская подготовка представлена программой «Стратегическое управление информационными технологиями в бизнесе», а основные профессиональные дисциплины включают в себя: управление ЖЦИС; стратегическое управление ИТ; стратегический аудит ИТ; управление ИТ-проектами; управление сорсингом ИТ; управление ИТ-сервисами; маркетинг информационных технологий.

Преимуществом разработанной программы «сквозной» характер, в ней оптимально сочетается подготовка в области экономико-математических методов, методов моделирования и анализа систем и процессов и технологий создания информационных систем. Разработанная программа обеспечивает получение выпускниками компетенций, востребованных на рынке труда, ориентированных на подготовку специалистов, способных к проведению междисциплинарных исследований в области создания и применения методов и средств математического и информационного обеспечений управления. 

Преподавание в школе бизнес-информатики НИУ ВШЭ в Москве осуществляется с участием ведущих специалистов ИТ-компаний, предприятий города, имеющих опыт преподавания, научных исследований и практической работы, участия в международных проектах. Тематика магистерских диссертаций согласована с основными направлениями работы ведущих ИТ-компаний.
«Портрет выпускника», анализ востребованности и 
возможностей трудоустройства выпускников

Магистерская программа «Бизнес-информатика» по направлению 38.04.05 направлена на подготовку специалистов, способных эффективно использовать и разрабатывать системы аналитической поддержки управления, средства организации жизненного цикла информационных систем, а также способных решать задачи реализации проектов по разработке и совершенствованию архитектуры предприятия, внедрению отдельных компонентов и совершенствованию ИТ-инфраструктуры.
Объектами профессиональной деятельности выпускников магистерской программы «Бизнес-информатика» НИУ ВШЭ являются:

· Проектирование архитектуры предприятия;

· Стратегическое планирование развития ИС и ИКТ управления

· предприятием;

· Организация процессов жизненного цикла ИС и ИКТ управления

· предприятием;

· Аналитическая поддержка процессов принятия решений для управления

· предприятием.
Выпускники имеют возможность трудоустройства на различных предприятиях России, имеющих потребность в квалифицированных специалистах, а также за рубежом. Они должны быть подготовлены также к созданию новых предприятий.

Выпускники должны быть подготовлены в основном для решения следующих профессиональных задач:

аналитическая:

• анализ и моделирование архитектуры предприятий;

• выбор методологии и инструментальных средств для анализа и

совершенствования архитектуры предприятий;

• анализ потребностей заказчика в сфере ИКТ;

• анализ соответствия бизнес-процессов и ИТ-инфрастуктуры стратегиям и

целям предприятия;
• анализ инноваций в экономике, управлении и ИКТ;

• анализ текущего состояния качества, рисков и знаний на предприятии;

• анализ зрелости бизнес-процессов предприятия для последующего

выбора методологии совершенствования и управления;

организационно-управленческая:

• организация обследования архитектуры предприятия;

• подготовка предприятий для анализа и управления рисками, качеством И
Знаниями;

• подготовка предприятия для управления на основании стратегических

целей спроецированных через систему сбалансированных показателей;

• подготовка предприятия для системного управления эффективностью

деятельности;

• разработка и реализация стратегии развития архитектуры предприятия;

• управление разработкой регламентов ИТ-процессов предприятия и его ИТ- инфраструктуры;

• управление жизненным циклом ИТ-инфраструктуры предприятия;

• управление проектно-внедренческими группами; 
проектная:

• проектирование архитектуры предприятия;

• разработка и внедрение компонентов архитектуры предприятия;

• управление проектами создания и развития архитектуры предприятия;

• управление проектами автоматизации потоков работ;

научно-исследовательская:

• исследование и разработка моделей и методик описания архитектуры

предприятия;

• исследование эффективности внедрения информационных технологий на

базе экономико-математических моделей;

• исследование и разработка методов совершенствования ИТ-

инфраструктуры предприятия;

• поиск и анализ инноваций в экономике, управлении и ИКТ;

консультационная:

• аудит существующей архитектуры предприятия, её соответствия

стратегическим целям предприятия, согласованности компонентов

архитектуры;

• использование экономико-математических моделей для обоснования

развития архитектуры предприятия;

• консультирование по совершенствованию архитектуры предприятия;

• консультирование по созданию электронного предприятия;

• аудит затрат и разработка рекомендаций по оптимизации затрат на

обслуживание и развитие ИТ-инфраструктуры предприятия;

• консультирование по организации перехода к ИТ – аутсорсингу;

• консультирование по совершенствованию бизнес-процессов

предприятия;

• консультирование по управлению качеством в заданных стандартах,

операционными рисками и знаниями.

инновационно - предпринимательская:

• управление инновационной и предпринимательской деятельностью в

сфере ИКТ;

• управление развитием инновационного потенциала предприятия.

Выпускники должны быть подготовлены к проведению междисциплинарных научных исследований в области информационных технологий управления бизнесом, 
ИКТ-инфраструктуры предприятий.
Магистр бизнес-информатики, освоивший основную образовательную программу высшего профессионального образования в области бизнес-информатики в НИУ ВШЭ, должен быть подготовлен для продолжения образования в аспирантуре преимущественно по научным специальностям:

· 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики». 

· 05.13.10 – «Управление в социальных и экономических системах».

· 05.13.18 – «Математическое моделирование, численные методы и комплексы программ».

· 05.25.05 – «Информационные системы и процессы, правовые аспекты информатики».

Структура учебного плана
Программа подготовки магистров бизнес-информатики включает  цикл общих дисциплин направления и цикл дисциплин программы (базовую и вариативную части).  

Для магистрантов в соответствии с разработанным учебным планом будут читаться следующие общие дисциплины направления:

1. Экономико-математическое моделирование.

2. Совершенствование архитектуры предприятия.

3. Системный анализ и проектирование.

Перечень базовых дисциплин магистерской программы «Бизнес-информатика»:

1. Инжиниринг бизнес-систем.

2. Управление внедрением информационных систем.

Дисциплины по выбору цикла дисциплин магистерской программы:

· Управление IT-сервисами

· Управление развитием информационных систем (он-лайн)

· Системы управления эффективностью бизнеса

· Управление рисками ИТ-проектов (IT-projects risk managment) (преподается на английском языке)

· Прогнозирование временных рядов

· Анализ неструктурированной информации

· Интеграция бизнес-процессов на базе информационных систем

· Методология и практика ИТ-консалтинга

· Прогностическая аналитика

· Системы бизнес-интеллекта(преподается на английском языке)

· Системы поддержки принятия решений

· Системная диагностика организации

· Система сбалансированных показателей в управлении эффективностью бизнеса

· Системы имитационного моделирования

· Управление ценностью информационных систем

· Информационные технологии в анализе инвестиционных проектов.

Перечень адаптационных дисциплин для лиц, имеющих непрофильное высшее образование (если эти дисциплины не изучались ранее):

· Проектирование информационных систем.

· Методология и инструментарий для моделирования бизнес-процессов.
При подготовке магистров предусмотрена научно-исследовательская  практика и научно-исследовательская работа, проводимая в рамках научно-исследовательского семинара. 

Целью научно-исследовательской практики является знакомство с организацией научно-исследовательской деятельности ИТ-компаний, предприятий-партнёров в области разработки и использования методов, средств, технологий создания ИС управления, организации и совершенствования ИКТ-инфраструктуры, управления жизненным циклом ИС и ИКТ. Во время работы семинара студенты осваивают практику формулирования задач исследования в выбранной области, учатся давать оценки их новизны и актуальности. Одна из задач – изучение методологии проведения научных исследований, освоение применяемых методов и инструментов. Кроме того, студенты изучают методы формализации поставленных задач, осваивают стратегии выбора или разработки методов их решения, учатся давать оценки полученных решений. 

Тематика исследований охватывает следующие темы: 

· Информационная и аналитическая поддержка процессов принятия решений для управления предприятием.

· Методы и инструменты проектирования и разработки проблемно-ориентированных систем.

· Планирование развития и организация процессов жизненного цикла ИС и ИКТ управления предприятием.

· Архитектура предприятия, модели, методы и инструменты создания и совершенствования электронных предприятий и их компонентов. 

Студенты магистратуры могут приобрести компетенции в области педагогической деятельности (в частности, работая учебными ассистентами).

Концепция научно-исследовательского семинара 

Аннотация:

Развитие компетенций, направленных на подготовку к научно-исследовательской деятельности, – один из основных принципов, лежащих в основе магистерских программ в НИУ ВШЭ. Научная работа должна стать важнейшей составляющей учебного процесса. Значительная часть учебных часов магистерской программы отводится на различные формы научно-исследовательской работы студентов магистратуры. Основной формой организации этой работы является научно-исследовательский семинар (НИС). Полученные знания и навыки должны стать инструментом самостоятельной исследовательской деятельности магистрантов. Участие в семинаре должно позволить студентам освоить методологию научно-исследовательской деятельности, технологии и инструментарии поддержки научных исследований в выбранной профессиональной области. Студенты должны активно включиться в жизнь научного сообщества через участие в научных мероприятиях различного уровня.

Научно-исследовательский семинар рассматривается как основной компонент учебного плана магистерской программы. По отношению к нему «традиционные» учебные активности ориентированы на «предварительную подготовку»: приобретение студентами теоретических знаний и практических навыков, необходимых для проведения научных исследований в выбранной области.

В рамках семинара планируется организовать интенсивное обсуждение актуальных проблем, идей и проектов в области анализа бизнес-процессов на предприятиях и методологии их совершенствования, современных информационных технологий, инструментальных средств моделирования и развития архитектуры предприятий, оценка ценности внедрения информационных технологий на базе экономико-математических моделей.

Участие в научно-исследовательском семинаре является для студентов магистратуры обязательным. Студенты вправе посещать научно-исследовательские семинары других магистерских программ на добровольной основе.   

Задачи научно-исследовательского семинара:

1. Интенсивное введение в проблематику и методы современных научных исследований в области бизнес-информатики, позволяющее студентам выбрать направление и тему исследования для выполнения магистерской диссертации.
2. Оказание поддержки студентам в определении тем исследований, конкретизации методов исследований, подходов к решению поставленных задач.
3. Обучение навыкам академической работы, планирования и проведения исследований, выполнения коллективных и индивидуальных проектов, подготовки и оформления результатов научной работы.

4. Развитие навыков научной аргументации и публичного выступления в ходе обсуждения проектов и результатов научно-исследовательских работ. 
5. Экспертное сопровождение работы студентов над диссертационными исследованиями.

Тематические направления семинара:

1. Информационная и аналитическая поддержка процессов принятия решений для управления предприятием.

2. Методы и инструменты проектирования и разработки проблемно-ориентированных систем.

3. Планирование развития и организация процессов жизненного цикла ИС и ИКТ управления предприятием.

4. Поиск и анализ инноваций в экономике, управлении и ИКТ.

5. Архитектура предприятия, модели, методы и инструменты создания и совершенствования предприятий. 
Формы работы:

1. Мастер-классы ведущих теоретиков и практиков в области информационных систем и технологий управления.
2. Совместная интерпретация ключевых материалов в сфере ИС и ИКТ управления.

3. Открытые дискуссии на актуальные темы в области ИС и ИКТ управления.
4. Работа в малых группах над коллективными проектами.
5. Представление и обсуждение результатов научно-исследовательской работы, индивидуальных и коллективных проектов.
Формы работы на семинаре предполагают чередование 
· обучения, проводимого преподавателями и приглашёнными специалистами;
· апробации, публичного представления результатов исследований студентами, обучающимися по магистерской программе.

Характеристика кадрового потенциала, собственного и привлекаемого со стороны, а также имеющихся и требуемых для реализации магистерской программы ресурсов 
К реализации магистерской программы «Бизнес-информатика» будет привлечено 34 преподавателя. Среди преподавателей, которые будут вести занятия по дисциплинам магистерской программы в НИУ ВШЭ:

· профессоров и докторов наук – 10, 

· кандидатов наук – 17.
Доля докторов и кандидатов наук, а также PhD, обеспечивающих учебный процесс по магистерской программе, составляет 80%. Все штатные преподаватели имеют учёные степени кандидатов или докторов наук.

К работе привлекаются ведущие специалисты ИТ-фирм партнеров Школы бизнес-информатики (IBM, группы компаний IBS, Oracle и других), сотрудники банков,  имеющие опыт преподавания, активно занимающиеся научной работой. Доля действующих руководителей и ведущих работников профильных организаций, предприятий и учреждений, обеспечивающих учебный процесс составляет 25%.
Сотрудниками кафедр, привлечёнными преподавателями в общей сложности опубликовано более 800 работ. Проекты были поддержаны несколькими грантами РФФИ, НФПК, РГНФ, Microsoft, Научный фонд НИУ ВШЭ. Это обеспечивает хорошую основу для развития данных научных направлений в сотрудничестве с другими подразделениями НИУ ВШЭ и внешними партнерами. Активная научная работа сотрудников кафедр отмечена надбавками за академическую деятельность в 2011, 2012, 2013, 2014 годах. 
Сотрудники имеют большой опыт организации студенческой научной работы: они являются руководителями работ, которые неоднократно становились призерами и победителями всероссийских конкурсов по информационным технологиям, а также конкурсов, проводимых компаниями IBM, Microsoft, Intel. Студенческие работы, а также работы молодых сотрудников кафедры были представлены на различные конкурсы НИРС и стали победителями этих конкурсов.
Примечание:

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» оставляет за собой право вносить в процессе обучения коррективы, как в учебный план, так и в наименования отдельных дисциплин, не противоречащие федеральному государственному образовательному стандарту или самостоятельно установленному стандарту.

Академический руководитель магистерской программы 
«Бизнес-информатика»


Е.П. Зараменских, 
Профессор, к.т.н.
�  Концепция программы актуальна на 2016/2017,  2017/2018 уч год


� � HYPERLINK "http://www.vestifinance.ru/articles/55830" �http://www.vestifinance.ru/articles/55830� 


� � HYPERLINK "http://www.gazeta.ru/business/2012/10/29/4827945.shtml" �http://www.gazeta.ru/business/2012/10/29/4827945.shtml� 


� � HYPERLINK "http://www.luxoft-personnel.ru/press/research/it_rynok_truda_2014_v_rossii_luchshim_it_spetsialistam_gotovy_povyshat_zarplatu/" �http://www.luxoft-personnel.ru/press/research/it_rynok_truda_2014_v_rossii_luchshim_it_spetsialistam_gotovy_povyshat_zarplatu/� 


� � HYPERLINK "http://www.skolkovo.ru/public/media/documents/research/sedec/SKOLKOVO_SEDeC_Atlas.pdf" �http://www.skolkovo.ru/public/media/documents/research/sedec/SKOLKOVO_SEDeC_Atlas.pdf� 


� � HYPERLINK "http://www.tadviser.ru/index.php/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F:%D0%98%D0%A2_%28%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B9_%D1%80%D1%8B%D0%BD%D0%BE%D0%BA%29" \l "IDC" �http://www.tadviser.ru/index.php/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F:%D0%98%D0%A2_%28%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B9_%D1%80%D1%8B%D0%BD%D0%BE%D0%BA%29#IDC� 
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