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Концепция  образовательной программы «Реклама и связи с общественностью по направлению подготовки 42.03.01. «Реклама и связи с общественностью» (степень академический бакалавр)

1. Общая характеристика образовательной программы
Цель (миссия) ОП: профессиональная подготовка специалистов в сфере рекламы и связей с общественностью, знающих теоретические и практические аспекты массовых и специальных коммуникаций; владеющих технологиями новых медиа, рекламы, связей с общественностью, а также технологиями создания и управления медиаконтентом; владеющих навыками медиапланирования, управления проектами, проведения маркетинговых исследований. Речь идет как об универсальных специалистах по управлению интегрированными коммуникациями, так и об узконаправленных специалистах в области рекламы, связей с общественностью и новых медиа.
Краткая характеристика ОП: взаимозависимость и взаимопроникновение сферы связей с общественностью, рекламы и новых медиа обусловливают комплексный подход при определении задач обучения в рамках данного направления. Учебный процесс основан на взаимодополнении теоретических и практических занятий, мастер-классах ведущих специалистов в сфере рекламы и PR. Основной упор при этом делается на технологии коллективного освоения преподаваемого материала и ролевого участия в реальных проектах. Теоретическая база в сочетании с прикладными дисциплинами, ведущие специалисты-практики в роли преподавателей, проектная деятельность и практика в ведущих коммуникационных агентствах, мастер-классы экспертов индустрии и участие в профильных конкурсах и фестивалях – все это дает студентам возможность раскрыть творческий потенциал и стать ведущими специалистами в сфере коммуникаций.
Минимальные требования к абитуриентам:
Баллы за ЕГЭ:
Обществознание > 60
Русский язык > 60
Иностранный > 55

Приветствуется хороший уровень владения английским языком.
Основные показатели ОП:

Срок освоения образовательной программы по данному направлению подготовки для очной формы обучения, включая каникулы, предоставляемые после прохождения государственной итоговой аттестации, независимо от применяемых образовательных технологий, составляет 4 года, трудоемкость —  240 зачетных единиц. Программа преподается на русском языке с включением в базовый учебный план дисциплин, преподаваемых на английском языке. Присваиваемая квалификация: «бакалавр». 

2. Анализ и потребности рынка труда в выпускниках данной ОП   
Анализ запросов современных работодателей показывает высокую востребованность специалистов в области управления коммуникациями. На современном этапе развития индустрии коммуникаций недостаточно уметь управлять внутренними и внешними коммуникациями, необходимо выстраивать отношения с участниками рынка различного уровня, глубоко понимать индустрию, знать лучшие мировые практики, уметь ориентироваться в современных тенденциях. 
 Расширение круга профессиональных задач предъявило новые требования к подготовке специалистов по данному направлению, что отразилось в перечне профессиональных компетенций выпускников.  

Потенциальными работодателями могут выступать: рекламные и PR-агентства; СМИ; креативные бюро; НКО; диджитал-агентства; отделы маркетинга, рекламы и связей с общественностью

3. Характеристика профессиональной деятельности выпускника ОП
В соответствии с образовательным стандартом НИУ ВШЭ область профессиональной деятельности выпускников по данному направлению обучения включает: связи с общественностью, рекламу, новые медиа.
Объектами профессиональной деятельности выпускников по направлению «Реклама и связи с общественностью» бакалавриата с присвоением квалификации «академический бакалавр» являются:

· коммуникационные процессы в межличностной, социальной, политической, экономической, культурной, образовательной и научной сферах;

· техники и технологии массовых, деловых и персональных коммуникаций;

· технологии пропаганды конкурентных свойств товаров, услуг, коммерческих компаний, некоммерческих и общественных организаций, государственных учреждений и органов, их позиционирование в рыночной среде;

· общественное мнение.
Бакалавр по направлению подготовки «Реклама и связи с общественностью» готовится к следующим видам профессиональной деятельности:
· организационно-управленческая;

· проектная;

· коммуникационная;

· рекламно-информационная;

· научно-исследовательская;

· аналитическая.
Выпускник, в соответствии с видами профессиональной деятельности, на которые ориентирована программа бакалавриата, готов решать комплекс профессиональных задач, среди которых можно выделить:

· планирование, подготовка и проведение коммуникационных кампаний и мероприятий в соответствии с целями и задачами организации на основе результатов исследований;
· разработка, подготовка к выпуску, производство и распространение рекламной продукции, включая текстовые и графические, рабочие и презентационные материалы в рамках традиционных и современных средств рекламы;

· разработка и внедрение комплекса интегрированных маркетинговых коммуникаций, в том числе с использованием рекламы и связей с общественностью;

· сбор, обработка данных и анализ состояния рекламного рынка и рынка услуг по связям с общественностью, состояния общественного мнения;

· подготовка, организация и проведение анкетирования и опросов мнения потребителей и общественного мнения.

4. Планируемые образовательные результаты, формируемые в результате освоения ОП 

Освоение образовательной программы предполагает формирование следующих компетенций для успешного осуществления вышеуказанных видов деятельности:
· способен применять и апробировать исследовательские инструменты (анкеты, опросники, вопросы для интервью и т.п.) для проведения маркетинговых и социологических исследований (по видам и областям профессиональной деятельности: реклама, связи с общественностью, новые медиа);
· способен адаптировать результаты научных исследований для решения задач профессиональной деятельности;  
· способен к восприятию письменных и устных текстов с целью переработки в интересах целевой аудитории;
· способен создавать тексты рекламного, информационного, аналитического, исследовательского характера на государственном и английском языках;
· способен к оформлению и представлению результатов деятельности в виде компьютерных презентаций, отчетных материалов, в ходе публичных выступлений;
· способен к работе с базами данных для систематизации и хранения рабочей информации, используя правила и приемы обеспечения информационной безопасности;
· способен использовать ресурсы и средства Интернет для решения профессиональных задач и ведения сетевой коммуникации;
· способен наращивать ценность бренда для потребителя через изменение и коррекцию его рациональных либо эмоциональных характеристик (в применении к продукту, продуктовой линейке либо бренда в целом), увеличивая его конкурентоспособности;
· способен к участию в планировании, подготовке, и проведении коммуникационных кампаний и мероприятий в соответствии с поставленными целями и задачами организации;

· способен оценивать эффективность интегрированных коммуникационных кампаний;

· способен разрабатывать и внедрять комплекс интегрированных маркетинговых коммуникаций, в том числе с использованием рекламы и связей с общественностью;
· способен к социальному взаимодействию, к сотрудничеству и разрешению конфликтов;
· способен участвовать в создании эффективной коммуникационной структуры организации, поддержании корпоративной культуры, обеспечении внутренних коммуникаций разного уровня.

5. Организация проектной и научно-исследовательской работы обучающихся.
Проектная деятельность предполагает выполнение студентами проектов. Под проектом понимается самостоятельно разработанное и изготовленное изделие (услуга) – от идеи до ее воплощения. 

В процессе освоения программы бакалавриата по направлению «Реклама и связи с общественностью» студентам предлагается выбрать проект в рамках следующих теоретических и прикладных направлений:

· event-менеджмент;

· создание рекламного продукта;

· управление коммуникационными проектами;

· организация кампаний в сфере рекламы и связей с общественностью;

· создание бренда;

· исследования в области коммуникативистики.
Виды и уровни участия: волонтер, менеджер, организатор, участник.

Роль преподавателя: специалист, консультант, руководитель, энтузиаст.

Площадки реализации: внешние (с привлечением внешних заказчиков); внутренние (на базе студенческого рекламного агентства, созданного в департаменте интегрированных коммуникаций).

Научно-исследовательский семинар представляет собой совокупность образовательных модулей, в процессе которых студент знакомится с основными методами оформления и разработки научных исследований; научными подходами и методами; использованием научной литературы и др. 

Помимо универсальных научных методов, подробно рассматриваются частные методы, характерные для области коммуникаций, public relations и рекламы. 
Важным аспектом подготовки студентов к научно-исследовательской работе в рамках НИС является знакомство студентов с отечественной и западной традициями написания научных статей. Эта «многоплановость» навыков позволяет подготовить универсального специалиста, способного проводить исследования, в том числе, на иностранном языке.   

При построении НИС используются ряд педагогических подходов, в частности, комплексный подход, который предполагает рассмотрение группы явлений в совокупности. Структура НИС представляет собой блоки дидактических элементов, соотносящихся с уровнем сложности учебного материала, возрастающим с каждым модулем. 

Системный подход в построении НИС позволяет более эффективно раскрыть системообразующие связи между компонентами учебного процесса, так: изучение методов эмпирических исследований параллельно сопровождается освоением программного обеспечения, позволяющего произвести анализ данных и их интерпретацию, в частности, SPSS, ATLAS.ti и др.
