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«Прикладная экономика» — это магистерская программа, основной целью которой является подготовка специалистов для аналитической работы в органах государственной власти, в частных компаниях, в центрах прикладного экономического анализа.
Программа рассчитана как на абитуриентов с базовым экономическим образованием, так и на абитуриентов с неэкономическим профилем подготовки (традиционно, это выпускники с инженерно-физическим и физико-математическим образованием).
Выпускник магистерской программы «Прикладная экономика» должен обладать следующими компетенциями:
· знаниями экономической теории на достаточном уровне, чтобы уметь прогнозировать и анализировать последствия решений в области государственной политики или политики компании;
· навыками анализа экономических данных, включая их сбор, дескриптивный анализ, статистическую проверку гипотез, выявление статистически значимых закономерностей и причинно-следственных связей на основе разных массивов данных: пространственных выборок, временных рядов, панельных данных, качественных данных;
· уметь разрабатывать проекты нововведений и институционального дизайна в рамках государственной политики или политики компании.  

Обязательными курсами для обучающихся на программе студентов являются микроэкономика, макроэкономика, эконометрика, а также курс профессиональной этики, что позволяет формировать специалиста, способного не только просчитывать экономические последствия проводимой политики, но и оценивать ее с точки зрения социально-значимых критериев (например, критерия справедливости).
Курсы по микроэкономике и макроэкономике читаются в течение двух первых модулей, курс эконометрики читается 1 год, включая вводную часть по теории вероятностей и статистике. Студенты, подтвердившие свои знания, по желанию могут быть освобождены от курсов микроэкономики и/или макроэкономики. В этом случае они должны заменить соответствующие курсы дисциплинами по выбору в том же объеме кредитов. Студенты, желающие получить более глубокие знания по микроэкономике или макроэкономике, могут прослушать соответствующие курсы, выбрав их из учебного плана программы «Экономика: исследовательская программа».
Программа предлагает широкий спектр дисциплин по выбору, охватывающий основные сферы приложений современного экономического знания в деятельности предприятий и организаций. Примеры специальных дисциплин по выбору: государственные расходы, корпоративное управление, анализ отраслевых рынков и конкурентная политика, международная конкурентоспособность российских компаний и отраслей, оценка эффективности программ, институциональная экономика, экономика и право, налоговая политика, экономика персонала, расчетные модели макроэкономической динамики, нечетко-вероятностный анализ в финансах, эконометрике и оптимизации и другие дисциплины.
Важной частью магистерской программы является научно-исследовательский семинар (НИС). НИС посвящен отработке навыков исследовательской и проектной работы, работе с научными текстами и базами данных. Регулярными тематическими НИСами в рамках программы «Прикладная экономика» являются: «Компании и рынки», «Макроэкономическая политика», «Человеческий капитал и социальная политика», «Анализ, моделирование и прогнозирование экономики России», «Микроэкономические методы анализа экономической политики». Ежегодно состав НИСов может корректироваться и дополняться.
В 2017 году прием на программу осуществляется через вступительные испытания по экономике ИЛИ высшей математике (по выбору абитуриента). Наряду с экзаменом по профильному предмету, абитуриенты сдают квалификационный экзамен по английскому языку.
Выпускник программы получает диплом магистра по направлению «Экономика».
Обучение финансируется из средств федерального бюджета и является бесплатным для студентов. Обучение дневное.
