
Концепция образовательной программы 
по направлению 40.03.01 «Юриспруденция»   
 (квалификация: «академический бакалавр»)
(утверждена Академическим советом 
бакалаврской программы НИУ ВШЭ «Юриспруденция» 7 февраля 2017 г.)
Общая характеристика образовательной программы
Цель (миссия):
Образовательная программа бакалавриата по направлению подготовки 40.03.01  «Юриспруденция» направлена на подготовку юристов, обладающих не только фундаментальными теоретическими знаниями, но и прикладными навыками, и в связи с этим способных решать сложные, многоуровневые задачи, прежде всего, в сфере правового сопровождения бизнес-процессов.
Минимальные требования к абитуриентам (ЕГЭ): 
Обществознание (> 60)
Русский язык (>60)
История (> 50)
Иностранный язык (>50)
Срок обучения: 4 года.
Форма обучения: очная.
Востребованность выпускников: 
Выпускники программы востребованы на рынке труда благодаря сочетанию фундаментальных знаний и прикладных навыков, позволяющих им приступать к решению задач, возникающих в ежедневной практической деятельности юриста. Инновационные подходы к подготовке юристов, новые подходы и методики формируют у наших выпускников необходимые профессиональные и лидерские качества, способность эффективной работы в команде, комплексного решения сложных задач, осуществляя свою деятельность, в том числе, в англоязычной среде.
Преимущества и особенности образовательной программы
· Акцент на изучении гражданского и предпринимательского права
Образовательная программа отличается усиленным блоком цивилистики, дисциплин, тесно связанных с  предпринимательским правом, вниманием к сложным вопросам договорного, корпоративного, налогового права. Внимание уделяется изучению взаимодействия права и экономики, введению в экономический анализ права обязательным является общий курс «Экономики». 
· Практико-ориентированный подход к преподаванию юридических дисциплин
Пятую часть учебной нагрузки составляет проектная и исследовательская работа. Это структурно и «идеологически» отличает модель высшего юридического образования, которая используется в НИУ ВШЭ, от других моделей. Помимо традиционных лекций и семинаров студенты получают знания и закрепляют навыки, участвуя в проектах, научно-практических семинарах, практикумах, тренингах. Программа обучения содержит такие научно-практические семинары и практикумы, как «Профессиональные навыки юриста», «Составление гражданско-правовых договоров», «Практика квалификации преступлений», «Процессуальные документы», «Сопровождение судебных проектов», «Структурирование международных сделок», «Международный коммерческий арбитраж», «Основы профессиональной этики юриста» На факультете права работает юридическая клиника, на 3 и 4 курсах студенты проходят практику в юридических фирмах и правовых департаментах различных компаний, в том числе, международных, юридических фирмах, органах государственной власти, некоммерческих организациях.
· Возможность формировать собственную образовательную траекторию
Бакалаврская программа по направлению «Юриспруденция» осуществляется в соответствии с оригинальным образовательным стандартом НИУ ВШЭ, что позволяет обеспечить студентам-юристам широкую возможность выбора дисциплин. Более половины дисциплин учебного плана являются выборными, что позволяет каждому студенту сформировать собственный уникальный учебный план. Выборность дисциплин возрастает от 1 к 4 курсу.
· Академическая культура взаимоотношений студентов, преподавателей и сотрудников образовательной программы. 
Образовательные программы дисциплин содержат прозрачные требования к знаниям студентов, формализованные механизмы выставления итоговой оценки. Преподаватели заинтересованы в том, чтобы студенты получали хорошие знания по предмету, осознавали научную и практическую значимость тех курсов, которые они читают. Каждый модуль, четыре раза в год, проводится студенческая оценка преподавания, результаты которой показывают, насколько предмет востребован у слушателей.
· Обучение на английском языке
В отличие от других образовательных учреждений на факультете права НИУ ВШЭ студенты не ограничиваются изучением общего и юридического английского языка и сдачей экзамена по стандарту IELTS, а проходят профессиональные дисциплины, сдают экзамены и могут писать курсовые работы на английском языке. Более 22 юридических дисциплин бакалавриата читаются на английском языке как российскими, так и зарубежными преподавателями. Среди этих предметов «Введение в сравнительное правоведение», «Права человека в международном праве», «Сравнительное корпоративное право», «Международное уголовное право», «Гендерное равенство и право», «Сравнительное трудовое право» и др.
· Возможность освоить дисциплины из других областей знаний
Обучаясь на данной программе студенты могут выбрать один из более, чем двадцати “майноров”, получив базовый набор знаний и навыков по неюридическому направлению. К примеру, студенты-юристы могут выбрать в качестве “майнора” и изучить в течение 2 и 3 курсов 4 дисциплины из таких областей знаний как мировая экономика, менеджмент, бизнес-информатика, логистика, медиа и массовые коммуникации, психология, политическая наука, социология, системное программирование и др.
· Уникальный преподавательский состав
В реализации образовательной программы участвуют пятьдесят докторов наук, девять ординарных профессоров, четыре заслуженных деятеля науки, пятнадцать заслуженных юристов. Курс “Гражданское право” ведёт научный руководитель факультета – председатель Высшего Арбитражного Суда РФ в отставке Антон Александрович Иванов,  курсы, связанные с основами судебной власти, – судья Конституционного Суда РФ в отставке Тамара Георгиевна Морщакова, «Уголовный процесс» ведет один из идеологов судебной реформы 1990 гг. Сергей Анатольевич Пашин. «Актуальные проблемы договорного права» – известный цивилист Артем Георгиевич Карапетов. Кафедра практической юриспруденции регулярно приглашает в качестве преподавателей экспертов в сферах налогового права, M&A, ведущих судебных юристов. Образовательный процесс на бакалаврской программе обеспечивают десять кафедр, каждая из которых является уникальной научной школой, объединяющей как выдающихся учёных, так и известных юристов-практиков. 
· Гибкие образовательные методики
Преподавание на программе бакалавриата основывается на использовании различных образовательных методик, среди которых игровые судебные процессы, деловые игры, тренинги, сочетание индивидуальной работы с работой в команде. Активно используется сократический метод, студенты обучаются работать с большими объёмами информации, самостоятельно собирать, анализировать и эффективно представлять результаты проделанной работы. Отдельный блок прикладных дисциплин читается партнерами и юристами ведущих российских и международных фирм, адвокатами, корпоративными юристами крупных компаний. 
· Международная мобильность
В течение одного-двух семестров студенты-юристы могут обучаться в более чем 50 партнерских университетах, среди которых: Париж 1 Пантеон-Сорбонна, Университет Люксембурга, Университет Рединга (Великобритания), Университет Хельсинки, Университет Кельна, Университет Бергена (Норвегия), Университет Тилбурга (Голландия). Оценки, полученные за рубежом, перезачитываются или дополнительно включаются в диплом. 

Для студентов с высоким уровнем успеваемости (входящих в верхнюю часть рейтинга) есть возможность бесплатного факультативного изучения интенсивного юридического английского и второго иностранного языка (немецкого); для остальных студентов такая возможность существует на платной основе. Интенсивность курсов позволяет студентам успешно участвовать в отборах на стажировки продолжительностью один семестр в иностранных вузах-партнерах.
Характеристика профессиональной деятельности выпускника
Выпускник программы должен быть способен квалифицированно решать следующие задачи:
а) в правотворческой деятельности: 
подготовка нормативных правовых и локальных актов;
б) в правореализационной деятельности:
составление заявлений, исков, отзывов на иски, жалоб, обращений, договоров и других правореализационных актов;
в) в правоприменительной, в том числе в процессуальной, деятельности:
составление правоприменительных актов, а также иных документов, связанных с применением норм права;
г) в правоохранительной деятельности:
охрана правопорядка, обеспечение законности, безопасности личности, общества и государства;
охрана прав и свобод человека и гражданина, защита частной, государственной, муниципальной и иных форм собственности; 
предупреждение, пресечение, выявление, раскрытие и расследование правонарушений;
д) в правозащитной деятельности:
обеспечение защиты прав и свобод человека и гражданина, прав и законных интересов юридических лиц путём консультирования, представления в органах государственной власти и местного самоуправления, российских и международных судах и квазисудебных органах, а также в международных организациях; 
е) в экспертно-консультационной деятельности:
разъяснение прав, консультирование по правовым вопросам;
осуществление правовой экспертизы документов;
ж) в аналитической деятельности:
проведение аналитических исследований;
обработка правовой, социальной, экономической и другой теоретической и эмпирической информации на основе использования современных информационных технологий;
подготовка публикаций, обзоров и аннотаций по правовой проблематике;
з) в научно-исследовательской деятельности:
участие в проведении научных исследований в области права;
подготовка научных публикаций и докладов по правовой проблематике.
Планируемые образовательные результаты
Выпускник программы должен овладеть следующими системными компетенциями: 
· учиться, приобретать новые знания, умения, в том числе в области, отличной от профессиональной; 
· выявлять научную сущность проблем в профессиональной области; 
· решать проблемы в профессиональной деятельности на основе анализа и синтеза; 
· оценивать потребность в ресурсах и планировать их использование при решении задач в профессиональной деятельности; 
· работать с информацией: находить, оценивать и использовать информацию из различных источников, необходимую для решения научных и профессиональных задач (в том числе на основе системного подхода); 
· вести исследовательскую деятельность, включая анализ проблем, постановку целей и задач, выделение объекта и предмета исследования, выбор способа и методов исследования, а также оценку его качества; 
· работать в команде; 
· грамотно строить коммуникацию, исходя из целей и ситуации общения; 
· критически оценивать и переосмыслять накопленный опыт (собственный и чужой), рефлексировать профессиональную и социальную деятельность; 
· осуществлять производственную или прикладную деятельность в международной среде
· соблюдать в профессиональной деятельности основные требования информационной безопасности, в том числе в части неразглашения сведений, составляющих охраняемые законом виды профессиональных тайн
· способность к социальному взаимодействию, сотрудничеству и разрешению конфликтов
· поддерживать общий уровень физической активности и здоровья для ведения активной социальной и профессиональной деятельности
· анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые проблемы и процессы, происходящие в обществе,  на основе понимания общечеловеческих, гуманистических ценностей и их значения для сохранения и развития современной цивилизации
· социально-ответственно принимать решения при осуществлении профессиональной деятельности
· гибко адаптироваться к различным профессиональным ситуациям, проявлять творческий подход, инициативу и настойчивость в достижении целей профессиональной деятельности.
Выпускник программы должен овладеть следующими профессиональными компетенциями: 
· квалифицировать юридические факты и применять к ним действующие нормы права 
· искать, анализировать и обрабатывать юридически значимую информацию посредством использования формально-юридического, сравнительно-правового и иных специальных методов познания
· работать со специализированными правовыми системами (базами данных) для целей профессиональной юридической деятельности
· составлять правовые заключения, заявления, иски, отзывы на иски, жалобы, обращения, договоры и другие правореализационные акты в соответствии с правилами юридической техники, нормативными правовыми и локальными актами, обычаями делового оборота
· осуществлять правовую экспертизу документов
· выявлять, пресекать, раскрывать, расследовать и квалифицировать преступления и иные правонарушения, включая коррупционное поведение
· понимать причины, природу и следствия преступности; осуществлять предупреждение преступлений и иных правонарушений, выявлять и устранять причины и условия, способствующие их совершению
· участвовать в обеспечении защиты прав и свобод человека и гражданина, прав и законных интересов юридических лиц путём консультирования, представления в органах государственной власти и местного самоуправления, российских и международных судах и квазисудебных органах, а также в международных организациях 
· вести письменную и устную коммуникацию в рамках профессионального общения на русском языке
· представлять результаты своей профессиональной деятельности устно, в том числе в рамках публичных выступлений и дискуссий
· разрабатывать нормативные правовые акты и акты локального правотворчества
· осуществлять  различные виды профессиональной деятельности и руководить ими на основе правовых и профессиональных этических норм
· проводить аналитические исследования в области права
· препятствовать коррупционному поведению
Организация проектной и исследовательской работы
Проектная и исследовательская работа осуществляется в следующих формах:
1) научно-практический семинар;
2) практикум; 
3) проектный семинар;
4) научно-исследовательский семинар;
5) практика;
6) проекты;
7) участие в конкурсах по праву;
8) работа в юридической клинике;
9) курсовая работа;
10)  подготовка выпускной квалификационной работы.
Научно-практический семинар (НПС) направлен на формирование у студентов знаний, умений и навыков, позволяющих заниматься прикладными видами профессиональной деятельности в области права. Проводимые в рамках НПС занятия максимально приближены к практической юридической деятельности. В ходе проведения НПС применяются различные формы преподавания, ориентированные на развитие у студентов практических навыков работы юриста. НПС проводятся по таким темам, как «Введение в юридическую профессию», «Составление гражданско-правовых договоров», «Составление юридических заключений», «Процессуальные документы».
Практикум является формой проектной работы, направленной на развитие профессиональных и инструментальных компетенций, востребованных в конкретной практической юридической деятельности, среди которых анализ юридических казусов, работа с источниками, ориентирование в судебной практике, выработка правовой позиции, составление процессуальных документов и представление правовой позиции. Среди практикумов: «Правовые риски хозяйствующих субъектов: расчёт и минимизация», «Риторика в деятельности юриста», «Структурирование международных сделок», «Рынок ценных бумаг», «Налогообложение бизнеса и иностранных инвестиций в России», «Бухгалтерский учёт, анализ финансовой отчётности» и многие другие.
Научно-исследовательский семинар (НИС) – вид проектной работы, направленный на развитие и закрепление у студентов компетенций по проведению научной работы в области юриспруденции: поиску и работе с источниками, планированию исследовательской деятельности, использованию общих и специальных методов исследования, структурированию и оформлению научных текстов, представлению результатов научной работы в письменной и устной форме, а также участию в научной дискуссии. НИС является обязательной формой проектной работы и проводится на тех годах обучения, на которых предусмотрено выполнение курсовых работ. В ходе НИС студенты под руководством научно-педагогических работников готовят и защищают курсовые работы. НИС проводится по актуальным проблемам различных отраслей права или правовых дисциплин.
Проект – это деятельность студента, направленная на решение одной из актуальных задач в области профессиональной деятельности и выражающаяся в создании нового, ранее не существовавшего или не известного объекта, который может быть востребован в научной, учебной или практической деятельности. Проект может реализовываться студентами в рамках работы структурных подразделений, коллективов или отдельных членов научно-педагогического состава НИУ ВШЭ, а также в учреждениях и организациях, занимающихся юридической деятельностью.
Проектный семинар является формой, поддерживающей проектную работу студентов.
Подготовка к участию в международных и российских конкурсах по праву (конкурсе В. Виса по международному частному праву, Ф. Джессопа по международному праву, модели Европейского суда по правам человека, Ф.Ф. Мартенса и Ж. Пикте по международному гуманитарному праву, в «Модели Международного уголовного суда», конкурсе по конституционному правосудию и др.) как дополнительная форма проектной работы организуется в виде тренингов, которые проводятся научно-педагогическими работниками, аспирантами и выпускниками НИУ ВШЭ. 
Практика предусмотрена на 3 и 4 курсах обучения. 
Юридическая клиника – вид проектной работы, заключающийся в предоставлении студентами, действующими под контролем преподавателей и (или) опытных юристов-практиков, бесплатной правовой помощи населению.
Курсовая работа (или проект) – это письменная работа, которая является результатом научного исследования, посвящённого одной из актуальных проблем права.  
Подготовка ВКР включает в себя подготовку плана исследования, поиск, сбор, анализ и обобщение информации по разрабатываемой теме, изучение и толкование применимых источников права, работу с учебной и научной литературой, составление, обсуждение с научным руководителем и представление текста работы к предзащите.
Курсовая работа и ВКР могут быть выполнены в форме курсового/выпускного проекта, включая участие в международных конкурсах по праву, с подготовкой заявлений, меморандумов и иных правовых документов. 

