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1. Общая характеристика образовательной программы

1.1. Миссия программы
Миссией программы является подготовка специалистов в области международных отношений, обладающих системными знаниями мировой политики, структурных составляющих мирового экономического и информационного взаимодействия/конкуренции и способных выполнять задачи экспертно-аналитического характера и осуществлять всестороннее сопровождение международной деятельности государственных органов и коммерческих структур.

1.2. Краткая характеристика образовательной программы 

Образовательная программа «Международные отношения» реализуется на факультете мировой экономики и мировой политики Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» в соответствии с федеральным стандартом по соответствующему направлению подготовки. Данная образовательная программа направлена на подготовку специалистов в сфере международных отношений, обладающих, помимо этого, системными базовыми экономическими знаниями и владеющих на оперативном и профессиональном уровнях двумя иностранными языками. 

1.3 Основные показатели образовательной программы (сроки освоения, доступные формы обучения, трудоемкость в зачетных единицах)

Срок освоения образовательной программы составляет 4 года; 

Формами обучения ОП «Международные отношения являются лекционные и семинарские занятия, проектная работа, научно-исследовательские семинары, практика,  подготовка курсовых и выпускных квалификационных работ. 

Трудоемкость программы в зачетных единицах составляет 240 зачетных единиц (ЗЕ) в течение четырех лет (60 ЗЕ в год).

2. Анализ и потребности рынка труда в выпускниках ОП «Международные отношения»

Образовательная программа «Международные отношения» ориентирована на подготовку специалистов для следующих сегментов рынка труда:

- Органов государственной власти и международных организаций. В первую очередь, работодателями-потребителями в данной сфере являются: профильные департаменты Министерства экономического развития Российской Федерации,  профильные департаменты Правительства Москвы, соответствующие комитеты Администрации Президента Российской Федерации, создаваемые по инициативе Российской Федерации или с ее активным участием международные организации, такие как Евразийская экономическая комиссия, Шанхайская организация сотрудничества, площадки, ассоциированные с БРИКС. Кроме того, отдельные выпускники программы востребованы Министерством иностранных дел Российской Федерации, структурными подразделениями ЮНЕСКО, представительств России при ВТО и других международных организациях. Часть выпускников-иностранцев трудоустраивается во внешнеполитических ведомствах государств своего гражданства. Потребность в выпускниках ОП «Международные отношения» НИУ ВШЭ  в органах государственной власти обусловлена высоким уровнем аналитической подготовки в сфере внешней политики, владением двумя иностранными языками и базовой страновой специализацией.
- Ведущих научно-исследовательских и аналитических центров. Потенциальными работодателями в данной области являются Российский совет по международным делам, Международный дискуссионный клуб «Валдай», Институт социально-политических  экономических исследований, Центр комплексных европейских и международных исследований НИУ ВШЭ, Международный центр «Карнеги», ПИР-центр, ИМЕМО РАН, ИНИОН РАН, Центр АСЕАН, Информационный центр ООН и др. Востребованность выпускников программы «Международные отношения» данными работодателями связана с тем, что еще на этапе обучения на программе указанные выше работодатели активно привлекают студентов программы для прохождения стажировок, совместной аналитической работы, подготовки и проведения экспертно-аналитических мероприятий. Кроме того, неотъемлемой частью образовательной программы являются научно-исследовательские семинары и проектная работа, в ходе которых студенты овладевают методикой проведения качественных и количественных исследований в области международных исследований, навыками научной работы и работы с документами, что высоко ценится в данном сегменте рынка труда.
- Коммерческих структур. Потенциальные «потребители» выпускников программы «Международные отношения» в бизнес-секторе: большая консалтинговая «четверка», ГрК «Волга-Днепр», АФК «Система», Unilever, Siemens, российские представительства крупных зарубежных компаний. Потребность в выпускниках программы в бизнес-сегменте определяется высокой стрессоустойчивостью студентов, выработанной в результате освоения ОП, связанной с изучением разных предметных областей, требующих компетенций широкого профиля; умением работать  команде, «на результат» и в условиях строго ограниченного времени, полученном в рамках проектной работы и семинарских занятий; отличными навыками презентации и способностям емко и точно передавать большие объемы информации; высоким уровнем коммуникативных компетенций, в том числе и в первую очередь на английском языке (последнее обусловлено «блоковым» подходом к совершенствованию английского языка, обязательным наличием в учебном плане теоретических дисциплин, изучаемых на английском языке, а также существенным количеством презентаций, в том числе демонстрируемых без подготовки или в условиях ограниченного времени, предусмотренным ОП).
- Международных и внешнеполитических отделов крупнейших средств массовой информации. Потенциальные работодатели: МИА «Россия сегодня», международное агентство «Прайм», издательский дом «Коммерсант», «Российская газета», журнал «Россия в глобальной политике» и др. Данные работодатели проявляют высокую заинтересованность в выпускниках программы «Международные отношения» по ряду причин. Во-первых, студенты получают комплексные знания в области международных военно-политических, экономических и информационных отношений, что в условиях быстро изменяющейся архитектуры международных отношений делает их крайне привлекательными специалистами-информационщиками,  способными готовить аналитические материалы. Во-вторых, обладание двумя иностранными языками позволяет выпускникам программы достаточно свободно ориентироваться в региональных медиа-пространствах, чем зачастую не могут похвастаться выпускники-журналисты. Наконец, в рамках специализации «Международные гуманитарные и информационные связи» студенты осваивают информационный аспект международных отношений, сопоставляют медиа-системы различных государств и осваивают базовые технологии управления информацией и обработки больших массивов данных.
3. Преимущества и особенности программы с точки зрения позиционирования на рынке образовательных услуг

Основными конкурирующими программами являются образовательная программа «Международные отношения» МГИМО МИД РФ, «Зарубежное регионоведение» МГИМО МИД РФ, «Мировая политика» МГУ им. М. В. Ломоносова и «Программа двойного диплома НИУ ВШЭ и Лондонского университета по международным отношениям». По сравнению с другими образовательными программами аналогичного или схожего профиля конкурентными преимуществами образовательной программы «Международные отношения» ФМЭиМП НИУ ВШЭ являются следующие:
- Междисциплинарность. При разработке учебного плана академический совет исходил из неразрывной связи политических и экономических процессов, сочетания глобальных трендов и региональных и страновых исследований, новейших разработок теории международных отношений и их связи с практическими кейсами. 

- Практическая нацеленность. Начиная со второго курса, студенты участвуют в проектной работе, организуемой как факультетом мировой экономики и мировой политики, так и другими организациями, причастными к анализу и проведению внешней политики РФ, а также ведущими международную деятельность, требующую проведения аналитических исследований в различных областях и региональных рынках. 
-  Наличие теоретических курсов, читаемых на английском языке, в том числе преподавателями-носителями языка. Не менее 10% учебных курсов образовательной программы осваиваются полностью на английском языке, что для вузов-конкурентов до сих пор является, по большей части, исключением. Это позволяет студентам становится активными, а не пассивными носителями профессиональной лексики, а также заметно облегчает коммуникацию на иностранном языке на профессиональные, не бытовые темы. 

- Определение собственной образовательной траектории. Студенты имеют возможность использовать все ресурсы НИУ ВШЭ для выстраивания собственной образовательной траектории. В числе таких ресурсов – предлагаемые университетом майноры, формирующие уникальные знания и навыки междисциплинарного характера за рамками выбранной профессиональной траектории. 

- Возможность обучения за рубежом. Для студентов старших курсов бакалавриата действует система поддержки международной академической мобильности. Студенты могут пройти одну или несколько зарубежных стажировок продолжительностью от 1,5 месяца до 1 года в ведущих зарубежных ВУЗах. В их числе – Институт политических наук Сьянс По Париж (Франция), Университет Ка’Фоскари (Италия), Университет Болоньи (Италия), Университет Ла Сапиенца (Италия), Университетский колледж Лондона (Великобритания), Университет Кельна (Германия), Школа бизнеса Университета прикладных наук (Швейцария), Франкфуртская школа финансов и управления (Германия), Университет Хельсинки (Финляндия), Университет Гумбольдта (Германия). 

- Общение с зарубежными учеными и профессионалами-практиками. На факультете мировой экономики и мировой политики регулярно проходят экспертные мероприятия самого разного уровня, где студенты имеют возможность участвовать в обсуждениях актуальных международных проблем с приглашенными зарубежными профессорами и специалистами, вовлеченными во внешнеполитическую практику различных государств, российскими ведущими экспертами, представителями государственных органов, отвечающих за реализацию внешней политики РФ.  
- наличие бюджетных мест (по сравнению с аналогичной программой двойного диплома, где они отсутствуют). 

4. Требования к абитуриенту

Поступающие на образовательную программу «Международные отношения» сдают  ЕГЭ по истории, обществознанию, русскому и иностранному языкам. Помимо этого, зачисление на образовательную программу возможно по результатам олимпиад, а также квотному и целевому набору. Программой предусматриваются места с возмещением затрат на обучение. Для того, чтобы быть зачисленным на коммерческое место, необходимо набрать минимальные баллы по каждому из сдаваемых предметов. Подробная информация размещена на сайте образовательной программы в разделе «Траектории поступления».  

5. Характеристика профессиональной деятельности выпускника

5.1.  Область и объекты профессиональной деятельности выпускника
Необходимо подчеркнуть, что объекты, виды профессиональной деятельности выпускника по направлению «Международные отношения», а также профессиональная часть учебного плана образовательной программы были выделены и сформулированы на основе проведенного Центром мониторинга НИУ ВШЭ по заказу академического руководителя программы исследования предпочтений и ожиданий потенциальных работодателей из числа указанных выше. 
Объекты профессиональной деятельности:

- Политическое консультирование, в том числе в выработке и принятии внешнеполитических решений; 

- Разработка стратегии продвижения интересов крупных компаний на международных рынках;

- Формирование мирового информационного и интеллектуального пространства сообразно интересам Российской Федерации.

5.2. Виды и задачи профессиональной деятельности, к которым преимущественно готовится выпускник

экспертно-аналитическая (ЭАД);

организационно-административная (ОАД); 

научно-исследовательская (НИД);

Выпускник, освоивший программу бакалавриата по направлению «Международные отношения», должен быть готов решать следующие профессиональные задачи:

 экспертно-аналитическая деятельность:

- организация  и проведение  анализа политических и социально-экономических аспектов международных отношений внешней политики отдельных стран, необходимых для деятельности информационно-аналитических центров, общественных, государственных и иных  учреждений и организаций, СМИ;

-  выработка рекомендаций в сфере международных отношений и внешней политики для государственных, общественных и коммерческих организаций;

- проведение экспертиз проектов и программ в сфере международных отношений, реализуемых органами государственного и муниципального управления, общественными организациями, коммерческими структурами на мировой арене. 

организационно-административная деятельность:

- организация и установление контактов на международной арене в интересах органов государственного и муниципального управления, общественных организаций, коммерческих структур;

- участие в организации и осуществлении различных экономических, политических, социальных, культурных и научных проектов, планов и программ развития, реализуемых органами государственного и муниципального управления, общественными организациями, коммерческими структурами;

- участие в издательской деятельности;

- участие в подготовке научных, публицистических произведений, журналистских материалов и статей  к печати;

научно-исследовательская: 

- участие в индивидуальных и коллективных междисциплинарных исследованиях актуальных проблем международных отношений; 

- организация сбора, анализа, классификации и систематизации научной информации по проблемам международных отношений; 

6. Планируемые образовательные результаты

Выпускник, освоивший образовательную программу «Международные отношения», должен обладать следующими компетенциями:
- универсальные:

- способен учиться, приобретать новые знания, умения, в том числе в области, отличной от профессиональной;
- способен выявлять научную сущность проблем в профессиональной области;

- способен решать проблемы в профессиональной деятельности на основе анализа и синтеза;

- способен оценивать потребность в ресурсах и планировать их использование при решении задач в профессиональной деятельности;
- способен работать с информацией: находить, оценивать и использовать информацию из различных источников, необходимую для решения научных и профессиональных задач (в том числе на основе системного подхода);

- способен вести исследовательскую деятельность, включая анализ проблем, постановку целей и задач, выделение объекта и предмета исследования, выбор способа и методов исследования, а также оценку его качества;

- способен работать в команде;

- способен грамотно строить коммуникацию, исходя из целей и ситуации общения;

- способен критически оценивать и переосмыслять накопленный опыт (собственный и чужой), рефлексировать профессиональную и социальную деятельность;
- способен осуществлять производственную или прикладную деятельность в международной среде.

- общепрофессиональные:

- способен выполнять прикладные исследования в сфере международного и трансграничного взаимодействия;

- способен проводить анализ информации, эффективно используя современные технологии сбора и хранения информации;

- способен изучать мировые политические и экономические процессы, давать им оценку, основываясь на современных подходах в науке о международных отношениях;

- способен давать интерпретацию, а также корректно применять результаты анализа международным проблемам в профессиональной деятельности;

-  способен уверенно и ясно формулировать идеи и мнения о международных отношениях, с использованием научной терминологии, как в письменной, так и в устной форме;

-  способен модерировать дискуссию в рамках профессионального общения;

- способен выполнять письменные и устные переводы материалов профессиональной направленности с иностранного языка на русский и с русского на иностранный.

- экспертно-аналитическая деятельность:

- способен дать по запросу квалифицированное заключение по вопросам международных отношений, в том числе для широкой аудитории неспециалистов;

- способен оформлять экспертные заключения и участвовать в разработке перспективных программ содействия международному развитию;

- способен обосновывать связь между ситуацией в международных отношениях и внешнеполитическим курсом России;

- способен обращаться с представителями международной сферы, определяя и реагируя соответствующим образом на культурные, языковые и иные особенности, влияющие на общение и диалог;

-  способен брать ответственность в рамках выполнения коллективных проектов;
-  способен проявлять толерантность, терпение и высокий уровень управления эмоциональным восприятием;

-  способен придерживаться стандартов этики в сфере международных отношений, распознавать профессиональные этические ограничения и придерживаться их в повседневной практике.

- организационно-административная деятельность:

-  способен организовать и планировать свою профессиональную деятельность, а также деятельность малых проектных групп;

- способен адаптироваться в профессиональной и смежных средах  и коллективах, демонстрировать лидерство;

- способен критически оценивать предлагаемые варианты управленческих решений, разрабатывать и обосновать предложения по их совершенствованию;

- способен инициировать новые идеи в профессиональной сфере и организовать их реализацию.
- научно-исследовательская и преподавательская деятельность:
- способен подготавливать и проводить самостоятельные исследования по международной тематике, формулируя цели и задачи исследования, научную гипотезу, определяя и ранжируя задачи исследований, в том числе на основе междисциплинарных подходов;

- способен самостоятельно собирать и обрабатывать информацию из различных источников по конкретной, определенной руководителем научной тематике в сфере международных отношений;

- способен работать с материалами СМИ, составлять обзоры прессы по заданным темам, находить, собирать и первично обобщать фактический материал, делая обоснованные выводы;

- способен научно интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических и политических процессах и явлениях;

- способен предвидеть возможные проблемы и ограничения в планировании и разработке научного исследования, предлагать варианты их устранения;

- способен преподавать отдельные аспекты международных отношений на уровне профильного общего и среднего профессионального образования;

- способен использовать современные образовательные технологии в процессе образовательной деятельности.

7. Организация проектной и научно-исследовательской работы обучающихся

Все студенты программы «Международные отношения», начиная со второго года обучения, в обязательном порядке подключаются к проектной деятельности. Она состоит из трех видов: исследовательского проекта, прикладного проекта и сервисного проекта. Исследовательский проект предполагает углубленную разработку различных актуальных вопросов международных отношений под руководством специалистов-сотрудников НИУ ВШЭ или по заказу внешних научно-исследовательских и экспертно-аналитических структур. Прикладной проект подразумевает проведение практического аналитического исследования, связанного с различными аспектами международной деятельности, преимущественно для внешних заказчиков. И, наконец, в рамках сервисных проектов студенты участвуют в организации, проведении и обработке материалов международных конференций и экспертных встреч, связанных с обсуждением вопросов мировой политики и мировой экономики как в НИУ ВШЭ, так и на площадках-партнерах (РСМД, Международный дискуссионный клуб «Валдай», Совет по внешней и оборонной политике, ПИР-центр).
Также, начиная со второго года обучения, учебным планом ОП «Международные отношения» предусмотрен научно-исследовательский семинар. Его концепция предполагает сквозную структуру, направленную на овладение методикой качественных и количественных исследований в области международных отношений, а также углублённое освоение теоретических вопросов конкретных предметных областей. В рамках НИСа второго года обучения студенты осваивают базовые количественные и качественные методы международных исследований; учатся работать с базами данных и документов; формулировать гипотезу исследования и выстраивать схему любой аналитической работы. На третьем году обучения НИС предполагает более глубокое освоение теоретических и дискуссионных вопросов конкретных предметных и проблемных полей в разных областях международных отношений (по выбору студента). На последнем, четвертом году обучения, в рамках НИС студенты защищают гипотезу, структуру, основные предполагаемые результаты своей выпускной квалификационной работы и методы, на основе которых предполагается получить итоги исследования. Концепцией НИС подразумевается, что именно сочетание методологической и предметно-теоретических составляющих работы студентов, позволяет обучающимся получить компетенции, необходимые для последующего ведения профессиональной аналитической деятельности.
