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I. Общая характеристика ОП


Основная образовательная программа «Философская антропология» (далее – Программа) по направлению 47.04.01. - «Философия» со сроком освоения 2 года (120 зачетных единиц) является магистерской, академической, предназначена для студентов очной формы обучения, обучающихся за счет средств государственного бюджета.  Обучение ведется на русском языке с обязательными курсами на английском языке. ОП «Философская антропология» включена в программу двойных дипломов с Университетом Сорбонна-Париж IV, реализуемую на факультете гуманитарных наук. Университетами-партнерами Программы являются Университет Сорбонна-Париж IV, Университет Кан (Франция), Университет Неймегена (Нидерланды), Университеты Кельна, Берлина (Германия), Университет Джорджа Мейсона (США).
II. Актуальность, цели и задачи ОП

Актуальность междисциплинарной магистерской программы «Философская антропология» в рамках направления «Философия» определяется следующими важными положениями:

1. Необходимо учитывать тот факт, что современный человек включен в сложную систему социально-культурных и профессиональных связей. Способность к критической рефлексии и переосмыслению культурного опыта оказывается важнейшим инструментом социальной адаптации и творческой (профессиональной) самореализации человека в условиях глобальной современности, которая активно трансформирует традиционные социальные, культурные институты и практики. В данном контексте одним из главных результатов освоения философской системы знания является формирование у студентов понимания закономерности духовного и интеллектуального развития человеческого сообщества в его истории, когда она наследуется и осознается как личностный смысл, что является интеллектуальным и экзистенциальным стержнем любого философского опыта. В этом случае участник образовательного процесса воспринимает себя не как представителя студенческой «страты», но становится самостоятельным субъектом социально-ориентированных образовательных действий. На магистерской ступени профессионализации  философия как любовь к мудрости и как система знаний, извлекающая смыслы и научающая мыслить, становится инструментом формирования универсальной профессионально-творческой способности к решению широкого спектра экзистенциальных, социальных, практических и профессиональных задач. 
2. Данная возможность определяется предметным содержанием философии, ее местоположением в культуре и сложившимися в истории интеллектуальными практиками. С принципом универсализации знаний и превращение их в систему мировоззрения, в основе которой культурная картина мира, связана и методологическая функция философского знания, обеспечивающего теоретический фундамент различных направлений гуманитарной науки. По своему содержанию и логической структуре магистерская Программа по направлению «Философия» связана с другими научными традициями гуманитарного знания – социологией, культурной антропологией, культурологией, религиоведением, теологией, политологией, теорией государства и права. Как теоретическая и методологическая база формирования научной картины мира философия открывает возможность системно-теоретического постижения исторического развития форм общественного сознания, репрезентируемых в высоких практиках культуры – религии, искусстве, морали, политике, науке. Тем самым, философская рациональность создает основание для междисциплинарных исследований социальных и духовных процессов и явлений, которые являются предметом изучения других специализированных областей научного знания. 
3. Понимание культурных и политических процессов в современном мире является неполным без учета целого комплекса идей о человеке в фокусе его социальной, творческой и интеллектуальной активности. Знание о человеке, как и многообразие репрезентаций его социального опыта, составляют новые конфигурации индивидуальных и групповых идентичностей. Новое «состояние глобальности», постоянное взаимодействие и смешение культур и ценностей, разнонаправленные импульсы конфликтов и диалога создают сложный контекст, в котором выстраивается современный философский дискурс о человеке, усваиваются, транслируются и переосмысливаются взгляды на природу человека и систему его отношений с миром.    

4. Настоящая магистерская Программа реализует стратегию философского осмысления многообразных форм социального и культурного опыта, идей, символов, интеллектуальных и духовных практик, составляющих жизнь исторических и современных обществ. Предметной областью ее изучения выступают картины мира; философские теории; культурные традиции и социальные процессы; политика и отношения власти; экономика и трудовая этика; образы человека и его жизненного мира; образы «другого»; системы коллективной памяти; моральные системы; стратегии (по)знания; искусство и эстетические представления и т.д. Такой междисциплинарный подход отличается от классической модели подготовки философов и обращается к широкой проблематике гуманитарного знания. В то же время, структура программы позволяет в рамках общего направления подготовки сконцентрировать свои творческие интересы в той или иной области философии, выбрав направление индивидуального научного поиска.
Задачами междисциплинарной программы являются:
- фундаментальная подготовка в области современных проблем философского знания, а также  систем ценностей, социальных практик, идеологических программ и культурных форм, связанных с осмыслением проблемы человека в различных философских традициях. 
В основе базовых курсов программы  — теоретически ориентированные и проблематизированные обзоры историко-философских, философско-антропологических, культурфилософских, социологических и антропологических подходов к изучению философской мысли, культурного опыта, интеллектуальных, духовных и политических практик. В основе научной методологии Программы – подходы и методы, сложившиеся в научных традициях и школах гуманитарного знаниях XVII-XXI вв., включая новейшие теории и методы, которые находятся в настоящее время в стадии становления.     

III. Принципы обучения и требования к результатам освоения ОП.
Процесс обучения по данной программе строится на принципе системности и комплексности подхода к предмету изучения.

Выпускники образовательной программы владеют следующими знаниями и навыками:

· проведение фундаментальных исследований в области философии;

· умение вести индивидуальную аналитическую работу и работу в группе;

· умение осуществлять поиск необходимой информации, используя как традиционные, так и новейшие информационные технологии;

· умение обрабатывать и анализировать разные источники информации, вырабатывать экспертные решения;

· умение представлять итоги проведенной работы в виде отчетов, аналитических записок, тезисов, рефератов, статей, электронных презентаций, оформленных в соответствии с имеющимися требованиями с привлечением современных средств редактирования и печати;
· способны формулировать и решать проблемы, возникающие в ходе научно- исследовательской деятельности и требующих углубленных профессиональных знаний в области философии;

· обладают коммуникативной и интеллектуальной компетенцией в рамках межличностных, профессиональных, межкультурных взаимодействиях;

· способны критически оценивать методологические границы и возможности философских мировоззрений и систем;
· демонстрируют понимание основных проблем современной философии человека, роли философии и культурных традиций в современных интеграционных процессах;

· обладают знаниями в области педагогической психологии, необходимыми для преподавания философских дисциплин в высших и средних учебных заведениях.

Возможности для трудоустройства выпускников включают в себя следующие: 
· Философские и культурологические факультеты и кафедры ВУЗов;

· Научно-исследовательские институты;

· Средства массовой информации;

· Органы исполнительной и законодательной власти Федерального, регионального и муниципального значения;

· Отделы PR в государственных и общественных организациях;

· Информационно-аналитические центры по профилю организации;

· Издательства гуманитарного профиля;

· Музеи и библиотеки.

Желающие могут продолжить обучение в аспирантуре НИУ ВШЭ.

IV. Общая характеристика содержания программы и Учебного плана


Содержание магистерской программы разработано в соответствие с ФГОС. Основные и специальные курсы, читаемые в рамках магистерской программы, являются логическим продолжением и углублением знаний в области философии и гуманитарных наук, полученных в бакалавриате, и представляют собой второй уровень двухуровневой системы обучения. Объем магистерской программы составляет 120 кредитов (1 кредит равен 38 часов). Количество кредитов распределяется равномерно на 1-м и 2-м годах обучения.
ОП «Философская антропология» охватывает следующие проблемные области современного философского знания:
· философские учения и интеллектуальные практики,
· системы ценностей различного уровня,

· социальные перспективы и идеологические программы,
· культурные традиции и социальные процессы, 

· системы коллективной памяти.
Предлагаемая магистерская программа ориентирована на фундаментальную подготовку выпускников в таких предметных областях, как:
·  философская антропология,

·  аналитическая философия и философия языка,

·  философия культуры и религии,

·  социально-политическая философия,

·  философия творчества и искусства,

·  философия русской истории и культуры.
Целью изучения базовых дисциплин программы «Философская антропология» является разработка специализирующих областей философского знания, актуальных для современного интеллектуального дискурса, связанных с осмыслением проблемы человека, систем знания и способов познания,  символического пространства культуры. Дисциплины специализации в рамках Блока «Дисциплины по выбору» призваны обеспечить не только получение фундаментальных знаний в области современных проблем философии, но и углубленное изучение ее отдельных направлений, тем и сюжетов. 
Основной объем учебного материала приходится на первый год обучения.

Помимо освоения учебных дисциплин, в течение всего периода обучения в магистратуре важное значение придается формированию у студентов навыков самостоятельных научных исследований. Большое внимание уделяется самостоятельной работе студентов, консультациям с преподавателями, научными руководителями.

Основные формы обучения

· лекции, на которых рассматриваются основные теоретические положения и понятия соответствующих курсов, дается аналитический обзор важнейших исследований в области философской антропологии;

· семинарские занятия, на которых обсуждаются и анализируются сложные и дискуссионные аспекты изучаемого материала, проводятся презентации домашних заданий, а также работ по индивидуальным и групповым исследовательским проектам;
· научно-исследовательские семинары, состоящие в углубленном специализированном изучении конкретных философских проблем под руководством лидирующих в этом направлении исследователей, позволяющие осуществлять контроль над ходом подготовки магистрантами диссертации, а также контроль над общим ходом обучения по различным дисциплинам Программы;
· подготовка самостоятельных работ по ключевым проблемам философской антропологии;

· практические занятия, на которых вырабатываются базовые практические навыки и умения;

· домашние задания, организующие самостоятельную работу студентов по проработке и углубленному изучению отдельных аспектов учебного материала;

· исследовательские индивидуальные и групповые проекты, нацеленные на научную разработку конкретных проблем;

· конференции/стендовые доклады/научно-исследовательские семинары, на которых происходят презентации результатов исследовательских проектов, курсовых и других самостоятельных работ студентов;

· методологический семинар как форма обсуждения научных концепций, гипотез и исследовательских методов современной философии;

· самостоятельная работа студентов по изучению и освоению теоретического и практического учебного материала в ходе подготовки домашних заданий и эссе, подготовки к семинарам, работы над исследовательскими проектами и курсовыми работами;

· консультации преподавателей и специалистов для оказания помощи студентам в усвоении теоретического и практического учебного материала.
На первом году обучения магистранты проходят исследовательскую практику под руководством научных руководителей, овладевая современной методологией научной работы в предметной области философии и развивая исследовательские навыки, на втором году обучения студенты проходят педагогическую практику и пишут магистерскую диссертацию. Диссертация представляет собой самостоятельное исследование и должна продемонстрировать умение студентов применять теоретические знания к решению конкретных научных и прикладных задач в области философской антропологии.

После защиты магистерской диссертации выпускнику присваивается квалификация магистра философии (Master of Science) по специализации «Философская антропология».

V. Кадровая база магистратуры

Магистерская программа реализуется ведущими преподавателями Школы философии с участием профессорско-преподавательского коллектива Факультета гуманитарных наук, а также профильных факультетов и исследовательских институтов НИУ ВШЭ. 
Кроме того, к чтению лекций, проведению семинаров и практических занятий привлекаются ведущие специалисты из других учебных и исследовательских структур: ИФ РАН, МГУ им. М. В. Ломоносова.
Преподаватели, привлекаемые для реализации магистерской программы, ведут фундаментальные исследования в области философии. Они активно публикуют свои труды и регулярно участвуют в международных конференциях, проходят стажировку в европейских и американских университетах, сотрудничают с международными научными организациями и фондами, работают в качестве экспертов по вопросам образования, культуры и социальной политики с государственными и общественными организациями.
