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Концепция магистерской программы 

«Социально-экономическое и политическое  развитие современной Азии»

направление подготовки «Востоковедение и африканистика»

Актуальность и цели магистерской программы

В связи с активным расширением взаимосвязей России со странами Востока, диверсификацией форм взаимодействия, а также расширением влияния ведущих стран Азии на мировые процессы за последние годы резко возросла потребность в специалистах, профессионально разбирающихся в социально-экономическом, политическом и культурно-историческом развитии Азии и Арабского Востока.
          Для решения трансграничных и транскультурных задач такие специалисты должны обладать целым комплексом профессиональных интердисциплинарных знаний, в том числе в области этнической психологии, истории, экономики, социально-политических процессов, лингвистики и т.д. Потребность в таких специалистах велика, прежде всего, в государственных учреждениях федерального и муниципального уровня, развивающих политические и экономические отношения со странами Востока, такими как Китай, Япония, Корея, Арабские страны, государства Южной и Юго-Восточной Азии. Очевидно, что специалист, хорошо разбирающийся в макроэкономических и микроэкономических процессах, оказывается не способен выполнять свои задачи в Китае из-за специфики переговорного процесса, невозможности адаптироваться к национальной среде, незнания языка страны и т.д. Целый ряд проблем и неудач во взаимоотношениях России с Японией, Кореей и арабским миром также связаны с критической нехваткой профессиональных специалистов-востоковедов.

В связи с этим за последнее десятилетие обучение по различным специализациям, связанным с применением фундаментальных знаний на региональном азиатском уровне (экономисты, политологи и т.д.) заметно расширилась, при этом можно отметить возвращение к системе  классической востоковедной подготовки в сочетании с инновационными подходами и имплементациями. Это означает, что первичным направлением подготовки является именно фундаментальное востоковедение, а затем – профилирование востоковеда в области экономики, философии, политики и т.д. 
Данная магистерская программа позволяет продолжить образование не только востоковедам, но и бакалаврам общей социально-гуманитарной направленности. При этом студенты, пришедшие из других ВУЗов и не обладающие знанием восточного языка, смогут в рамках дополнительного платного курса в течение двух лет получить основные базовые языковые знания, что многократно расширит их возможности по ведению научной работы и по своему практическому применению в рамках полученной специальности.
В  целом за последнее десятилетие, несмотря на заметное оживление интереса к востоковедению, в российской подготовке магистров-востоковедов наметилось несколько серьёзных проблем. Во-первых, заметное отставание по содержанию и взаимосочетанию программ подготовки от ведущих университетов мира (Oxford, Cambridge, Massachusetts, SUNY, Berkeley, Sheffield, Leeds, Hong Kong University и т.д.). Во-вторых, отрыв фундаментальных знаний о Востоке от практического применения в межгосударственных отношениях, переговорах, бизнес-деятельности. В-третьих, отставание в формах исследований, введении в подготовку магистров новых теорий и концепций и т.д. Если на уровне бакалавриата российское востоковедение (прежде всего в рамках ВШЭ) соответствует ведущим мировым школам, то на уровне магистратуры оно заметно отстает. Именно для преодоления этих проблем в качестве основы подготовки было выбрано партнерство с ведущими зарубежными университетами в этой области. 

Принципиальное новшество предлагаемой магистерской программы – партнерство с крупнейшими центрами подготовки по направлению  Восточной, Юго-Восточной Азии: City University of Hong Kong, Шанхайский университет, Сеульский технологический университет, Университет АКИТА в Японии, Иорданский университет и др. Выпускники магистратуры, прошедшие обучение в Гонконге, получают два диплома (double degree programme) – НИУ ВШЭ и  City University of Hong Kong. 

Данная магистерская программа существенно обогащает возможные образовательные траектории выпускников бакалавриата НИУ ВШЭ по востоковедению. Во-первых, делается больший упор на прикладные  знания, для этого часть программы может быть реализована на территории Азии, во-вторых, предполагается использование передового опыта и знаний крупнейших международных востоковедных школ. Она позволит диверсифицировать траектории выпускников бакалавриата по различным специальностям, в том числе, не связанным  непосредственно с востоковедением. 

На сегодняшний день в России нет аналогичной  магистерской программы по востоковедению. Это – первая по данному направлению и пока единственная совместная магистратура с  зарубежным университетом такого уровня. 
           Обучение по этой программе ведется на английском языке.

Основное содержание магистерской программы

Программа посвящена важнейшим тенденциям развития Восточной Азии и смежных регионов. Географически она концентрируется, прежде всего, на Китае, Корее, Японии, на странах Юго-восточной Азии, при этом отдельно анализируются важнейшие трансграничные и транскультурные тренды, в частности,  влияние исламских и буддийских культур на международное взаимодействие и на типы управления государствами. 
Программа предусматривает изучение современных социально-экономических, политических и культурно-исторических процессов, происходящих в странах Азии. Особое внимание уделяется трансграничным и транснациональным отношениям,  взаимоотношениям стран Азии со странами западной цивилизации и Россией, анализу и прогнозу развития, демографическим, этно-религиозным процессам, изучению экономических, военных и политических элит, развитию современных технологий, процессов глобализации и модернизации общества.

Подготовка магистрантов по указанной программе предусматривает факультативное владение языками Азии или Африки и использование источников на этих языках, однако не исключает обучение магистрантов, не обладающих вышеуказанными языковыми знаниями.
Основное содержание программы связано со следующими аспектами:

· современный миропорядок и место Восточной Азии, процессы глобализации и модернизации;
· социально-экономическая и политическая трансформация восточноазиатского общества;
· системы современного государственного управления,  иерархии, политические режимы и клановые взаимосвязи;
· национальная и религиозная идентичность в Азии;
· основные вызовы в современной Азии: экологические проблемы, водные ресурсы, неравенство в социально-экономическом развитии, этно-религиозные конфликты;
· международные отношение в Азии, международные организации, традиционные системы межгосударственных отношений;
· политика России в Азии и основные формы интеракций между Россией и азиатскими партнерами.
Обоснование потребности в магистрах данного профиля

Интерес к изучению стран Востока за последние годы заметно возрос. Однако сегодня по ряду позиций в преподавании востоковедения и восточных языков российское образование отстает от общемировых тенденций на 20-25 лет.

 
Наблюдается заметный всплеск интереса к обучению на востоковедных специальностях.  Наиболее ярко он проявляется по отношению к Китаю, странам арабского мира, Японии,  Корее и Индии, странам Юго-Восточной Азии. Особый  наблюдается на Китай, где конкурс будущих китаеведов достигает 4-6 человек на место, а по регионам российского Дальнего Востока – до 10 человек. Также велик спрос на арабистику, здесь большой интерес проявляют российские мусульмане.

Рынок труда нашей страны испытывает кадровый «дефицит» в специалистах, обладающих востоковедными (гуманитарными) компетенциями, при этом владеющих восточным языком, который является одним из основных инструментариев профессии, разбирающихся в макроэкономических и микроэкономических процессах, ориентирующихся в  специфике переговоров на Востоке, способных адаптироваться к национальной среде, понимающих различия между западными и восточными подходами к политике и экономике. 

В связи с изменившейся политической   и экономической ситуацией в мире, востоковедение все больше начало приобретать характер прикладной науки, базирующейся на фундаментальных знаниях. В настоящий момент востоковедение сочетает как академические и фундаментальные аспекты (этнические и исторические традиции, философско-религиозные течения), так и прикладные аспекты (в частности, методы и способы работы в восточных странах в области политики, экономики, предпринимательства). 
Профессиональная деятельность будущих магистров имеет большие перспективы, они могут быть востребованы в:

· государственных организациях и ведомствах, чья деятельность связана с взаимодействиями со странами Азии и Африки (МИД РФ, Минэкономразвития, Министерство образования и науки, городские и региональные органы власти);

· международных и межправительственных организациях, в частности, комиссиях ШОС и ООН;

· экспертных, отраслевых и государственных исследовательских организациях, занимающихся анализом политической и экономической ситуации на Востоке;

· высших учебных заведениях, преподающих и изучающих тематику, связанную со странами и языками Востока; 

· информационных агентствах и средствах массовой информации (ИТАР-ТАСС, РИА-Новости, «Голос России», ВГТРК, “Russia Today” и др.);

· научно-исследовательских организациях (Институт Дальнего Востока РАН, Институт Востоковедения РАН, ИМЭМО РАН и др.).

· крупных компаниях с участием государственного капитала, таких как «Газпром», «Лукойл» и «Транснефть», имеющих  экономическую заинтересованность в расширении связей на Востоке.

Основные виды профессиональной деятельности магистра связаны с работой в качестве сотрудника в области предпринимательства, торговли, бизнеса, эксперта-аналитика в государственных, акционерных, частных и других предприятиях, преподавателя восточной тематики в образовательных учреждениях высшего и профессионального образования, дипломата, специалиста по общественным связям и т.д. 
В  связи с тем, что магистерская программа развивает аналитические и научные компетенции, она может быть ориентирована на подготовку научного работника, преподавателя или отраслевого аналитика. В этом случае слушателям рекомендуется совершенствовать научные и аналитические способности в рамках научно-проектных лабораторий и групп, а также в ходе подготовки магистерской диссертации.

Выпускник магистерской программы должен обладать следующими компетенциями:

- уметь анализировать и прогнозировать важнейшие социально-экономические и политические процессы в Восточной Азии;

- осмыслять на фундаментальном и экспертно-прикладном уровне основные типы азиатского развития, их взаимосвязь с традиционной политической культурой и социальным укладом;

- вырабатывать рекомендации для российских органов власти, крупных бизнес-структур по формам взаимоотношений с азиатскими партнерами в соответствии с предполагаемыми рисками и выгодами.

Требования к приему на программу:

Поступающий сдает:

1) портфолио 
2) квалификационный экзамен по английскому языку – тестирование + аудирование).
Владение английским языком является обязательным. 

Владение восточным языком является желательным и может рассматриваться как дополнительное преимущество при приеме на программу по конкурсу.
Магистерская программа ориентирована на:

· выпускников бакалавриата школы востоковедения и других факультетов и отделений НИУ ВШЭ, в особенности, экономических и социальных факультетов (экономики, политологии, истории, социологии, философии, факультета медиакоммуникаций);

· выпускников специалитета и бакалавриата других высших учебных заведений Российской Федерации и иных государств;

· сотрудников СМИ, деятельность которых диктует необходимость получения соответствующего уровня высшего образования.

Таким образом, предполагается, что диплом о первом образовании может не соответствовать востоковедному профилю. В ходе обучения на магистратуре студент по собственному желанию и выбору может обучиться базовым знаниям одного из восточных языков, что будет отражено в выпускных документах, или изучать востоковедение исключительно по западным материалам в соответствии с обладаемыми западными языками. 

Язык преподавания

Магистратура ведется на английском языке.  Основные учебные материалы и пособия – англоязычные с использованием материалов на восточных языках в соответствии с направлениями (китайский, японский, корейский). Литература на русском языке – в качестве вспомогательных материалов. 
Преподавание восточных языков
Знание восточного языка при поступлении в магистратуру не является обязательным, но рассматривается как крайне желательное.

Предполагается, что подавляющее большинство магистрантов, поступивших на программу, владеет восточным языком в объеме, достаточным для чтения литературы и источников по профилю магистерской подготовки (3-4 года обучения в зависимости от формы и интенсивности, например, для студентов Школы востоковедения ВШЭ – 3 года).

По желанию магистранты могут изучать в рамках ДПО один из курсов:
· базовый курс восточного языка (для начинающих);
· восточной язык научно-аналитических текстов (для продолжающих).
Магистранты, не обладающие знанием восточного языка, обучаются по программе магистратуры на основе иностранных материалов, максимально близко передающих содержание первоисточников на восточных языках. По окончании магистратуры они получают диплом установленного образца с отметкой «Без знания восточного языка».

Магистранты, прошедшие курс двухгодичного обучения восточному языку в рамках опционного дополнительного курса, получают диплом установленного образца без дополнительных отметок, а также сертификат об окончании языковых курсов.

Траектория обучения, структура магистратуры и выбор курсов
 Зачисление в магистратуру производиться единым образом: студент поступает на бюджетной или договорной основе в магистратуру Школы востоковедения и учится по единой программе первый год обучения. 

Общая структура предполагает, что студент поступает на программу магистратуры в ВШЭ и обучается, как минимум, один год в России. На второй год обучения студент должен выбрать один из двух вариантов: продолжить обучение в ВШЭ или  поехать один из университетов-партнеров: City University of Hong Kong. Шанхайский университет, Сеульский технологический университет, Университет АКИТА в Японии, Иорданский университет. Если студент едет в Гонконг, то уже там  проходит полный (годовой) курс магистратуры. После возвращения в ВШЭ студент сдает экзамены и защищает курсовую работу. В результате этого он получает  два диплома.

Студенты, которые не имеют возможности поехать в Гонконг на год обучения, могут поехать на обучение в один из университетов-партнеров или продолжить обучение в НИУ ВШЭ.

Если студент на 2-й год обучения едет в один из университетов-партнеров, он переходит на специальный индивидуальный учебный план, в котором:

· Кредиты за 1- ый год обучения – 60
· Кредиты за 2-й год обучения - 60, из которых Итоговая государственная аттестация - 24 кредита, Практики, НИС, он-лайн курсы от 12 кредитов.
Студент должен успешно сдать все экзамены и зачеты в вузе-партнере.
Полученные кредиты подсчитываются по следующей таблице:
	
	Страна
	1 год
	2 год

	Кредиты 1-й год обучения
	Россия
	60
	

	Кредиты 2-й год обучения (за прослушивание курсов)
	Вуз-партнер или Россия
	
	24

	Практики, НИС, он-лайн курсы
	Вуз-партнер или Россия
	
	12

	Итоговая государственная аттестация, включая подготовку магистерской диссертации
	Россия
	
	24

	Итого по годам
	
	60
	60


Обеспеченность магистерской программы профессорско-преподавательским составом

Основой кадрового обеспечения магистерской программы является профессорско-преподавательский состав школы востоковедения, департамента международных отношений факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ 

Наряду с этим, к проведению занятий в ходе реализации магистерской программы планируется привлечь (на условиях внешнего совместительства) для чтения профессиональных прикладных курсов, руководства практикой и т.д. сотрудников ведущих университетов Азиатско-Тихоокеанского региона. 

Предполагается также активно применять систему он-лайн обучения при котором студент выбирает для самостоятельного изучения дисциплины ведущих университетов мира из рекомендованного списка, опубликованного на странице программы в разделе Рекомендованные он-лайн курсы.
Руководителем магистерской программы является доктор исторических наук, профессор  школы востоковедения НИУ ВШЭ Волосюк Ольга Виленовна.
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