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(Утверждено на заседании Академического совета ОП "Стратегическое управление логистикой" 27.02.2018, протокол № 33)
I. Характеристика программы

Программа разработана кафедрами Логистики, Управления цепями поставок, Управления логистической инфраструктурой, Информационных систем и технологий в логистики Школы логистики факультета бизнеса и менеджмента НИУ ВШЭ и действует с 2009-2010 учебного года.

1.1. Цель и задачи программы

Программа разработана как инновационный образовательный продукт, нацеленный на формирование логистов стратегического уровня. Программа сфокусирована на подготовке в России логистов высшей квалификации – интегральных логистических менеджеров, координаторов цепей поставок, аналитиков и исследователей, владеющих международной методологией стратегического управления логистикой фирмы на основе интегральной концепции логистики и использования инновационных подходов теории управления цепями поставок.
      Магистерская программа обеспечивает решение следующих ключевых задач:

· углубленное изучение передовых концепций и технологий интегрированной логистики и управления цепями поставок (УЦП), позволяющих компаниям успешно конкурировать в динамичной среде бизнеса;
· формирование навыков разработки инновационных управленческих решений, разработки логистической миссии и стратегии компании;

· освоение принципов и методов аналитического исследования и аудита стратегических проблем развития логистики как на уровне организации бизнеса, так и на макроэкономическом уровне;
· освоение моделей и методов стратегического управления логистикой, оценки эффективности стратегии на основе сбалансированной системы показателей, механизмов логистической координации в цепях поставок;
· изучение современных систем интегрированной информационной поддержки стратегического планирования и управления логистикой.
      Особенностью программы является нацеленность на системное решение стратегических проблем в контексте эволюции логистики и управления цепями поставок. Программа формирует современное представление о процессах решения стратегических задач как на уровне департамента логистики компании, так и на уровне управленческой структуры цепи поставок. Полученные в рамках магистерской программы знания и навыки позволят выпускникам работать в отделах логистики по вопросам стратегического планирования, организационного развития, а также в аналитических подразделениях и консалтинговых компаниях.

1.2. Набор компетенций, формируемых в результате обучения в магистерской программе «Стратегическое управление логистикой»

Магистерская программа направлена на подготовку логиста нового типа, отвечающую требованиям перехода от существующей сегодня квалификационной модели к компетентностной модели, которая формируется в настоящее время в рамках Болонского процесса, становится универсальной моделью построения высшего образования в европейских странах и основой перехода к образовательным стандартам третьего поколения в России. В связи с этим магистерская программа должна обеспечить:

· фундаментальную базу знаний, необходимую для реализации карьеры в профессиональной области логистики и УЦП, гибкого выбора темпа и форм адаптации к требованиям рынка;

· развитие способностей магистра, требуемых для осуществления перехода к инновационным моделям ведения бизнеса в международной и национальной экономике;

· подготовку элитных специалистов, отвечающих современным требованиям и имеющих навыки генерирования инновационных решений в логистике;

· достижение соответствия уровня подготовки магистров по логистике мировым стандартам и «опознавания» профессиональных качеств выпускников зарубежными работодателями;

· развитие программы в направлении  привлечения зарубежных студентов.

Выпускник магистерской программы обязан:

· обладать универсальной экономической и управленческой культурой, методологией и методами анализа в области теории и профессиональной практики логистики и УЦП, обеспечивающими постановку и решение задач исследования закономерностей функционирования и развития логистических систем на предприятиях,  организациях и объектах различных сфер экономики; 

· знать конкретную предметную область логистики и УЦП, их эволюцию, понятийный аппарат, методологию; 

· знать методы и технику анализа, соответствующие профилю образовательной магистерской программы той или иной избранной отрасли теории и практики логистики и УЦП (управление цепями поставок, управление логистической инфраструктурой, проектирование цепей поставок, логистика промышленных предприятий, логистика в торговле, логистика в сфере услуг, логистика транспортных комплексов); 
·  иметь возможность на основе завершенной магистерской программы совершить компетентный выбор тем научно-исследовательских и прикладных проектных работ на ступени аспирантуры, отвечающих профилю логистической теории и профессиональной деятельности в логистике и УЦП; 
· владеть конкретной методологией, базовыми методами и техникой логистического анализа и синтеза, позволяющими осуществлять решение широкого класса задач научно-исследовательского и прикладного характера в избранной области логистики и  УЦП (в том числе такими базовыми процедурами анализа и синтеза логистических процессов в цепях поставок как идентификация логистических потребностей; экспертиза логистики предприятия и конкретного подразделения, моделирование логистических бизнес-процессов в цепях поставок; консультирование; аудит логистики и УЦП; оценка рисков принятия логистических решений в цепях поставок; прогнозирование; проектирование логистических систем и сетевой структуры цепей поставок);  
· обеспечивать общепрофессиональную подготовку логистов на уровне бакалаврских образовательных программ.
Область профессиональной деятельности магистра   включает    исследования, методы и технологии,  направленные  на направленные  на решение  комплексных  задач в логистике и УЦП предприятий различных отраслей экономики. 
Предметом профессиональной деятельности магистра в рамках данной программы является оптимизация ресурсов в определенной экономической системе при управлении материальными и сопутствующими (информационными и финансовыми) потоками. 

Выпускник магистерской программы «Стратегическое управление логистикой» должен быть подготовлен к выполнению следующих видов и задач профессиональной деятельности. 

        Научно-исследовательская деятельность
Постановка проблем исследования, сбор, обработка, анализ и систематизации научно-практической информации по теме исследования в конкретной области логистики и УЦП.
Определение задач исследования, разработка концептуальных моделей, рабочих планов и программ проведения научных исследований и методических разработок, подготовка отдельных заданий для исполнителей. 

Определение состава и операционализация основных изучаемых данных, подбор методик, планирование и организация проведения эмпирических исследований, анализ и интерпретация их результатов, построение математических моделей для изучаемой предметной области логистики и УЦП.
Подготовка научных отчетов, обзоров, публикаций по результатам выполненных логистических исследований, планирование, организация и сопровождение внедрения полученных результатов.
Экспертная деятельность
Разработка концептуальных моделей диагностики и экспертизы объектов и процессов в логистике и УЦП.
Разработка методов сбора первичных данных, анализа и интерпретации данных. Разработка программ и методик обследования (аудита) логистики предприятий различного профиля деятельности. Разработка технических заданий на программное обеспечение экспертизы  логистических бизнес-процессов в цепях поставок.
Составление заключений и рекомендаций по их использованию в научно-исследовательской, экспертной и консультативной деятельности в области логистики и УЦП.
Проектно- инновационная деятельность
             Научное, методическое и экономическое обоснование проектов инноваций в области логистики и УЦП.
Анализ ситуации, определение потребностей, диктующих необходимость изменений, формулирование целей, ограничений и рисков проекта логистической системы или структуры цепей поставок.
Подбор методов обследования и экспертизы объектов логистического управления в цепях поставок предприятий различного профиля.
Планирование деятельности по обеспечению и реализации проекта логистической системы. Разработка структуры фаз и процессов проекта.
Оценка готовности организаций и персонала к осуществлению изменений и инноваций в логистике и УЦП.
            Экономическое, эргономическое, правовое и информационное сопровождений инноваций в проектной деятельности по логистике и УЦП.
Организационно-управленческая и производственно-технологическая деятельность: работа в государственных, муниципальных, коммерческих организациях и организациях социальной сферы
Определение целей и постановка задач службы логистики предприятия, организации, определение функций, структуры процессов, распределение функций, разработка оргструктуры службы логистики фокусной компании цепи поставок.
Поиск оптимальных логистических решений на основе современной методологии и соответствующего ей логистического инструментария с учетом требований качества, надежности,  стоимости, информационной, социальной и экономической безопасности функционирования предприятий в цепях поставок.
Организация рабочих мест, их материально-техническое оснащение. Разработка технических заданий на проектирование и создание нестандартного логистического инструментария и средств технического оснащения рабочего места логиста.
Организация методического обеспечения практической работы логистов различного уровня иерархии управления сетевой структуры цепей поставок.
Работа по совершенствованию организации и развитию методического инструментария логистики и УЦП.
Организация работы персонала логистической службы фокусной компании цепи поставок. 

Консультационная деятельность
Разработка теоретических и методических методов и моделей экспертизы и консультирования в логистике и УЦП.
Консультирование предприятий и организаций по проблемам, связанным с управлением логистикой, организацией логистических процессов в цепях поставок, внедрением логистических услуг.
Консультирование в области логистической бизнес-деятельности в цепях поставок.
Индивидуальное консультирование логистов-практиков, профориентации и планирования карьеры, роста базы знаний логиста. 
Образовательная деятельность
Определение потребностей в подготовке логистов, определение содержания и форм обучения специалистов в области логистики и УЦП.
Системное конструирование учебного материала, проектирование учебных занятий, организация коммуникации и взаимодействия в учебных группах.
Оценка и контроль эффективности обучения.
Компетентностная модель магистра
Компетентностная модель магистра включает в себя следующие группы компетенций:
социально-личностные;
экономические и организационно-управленческие;
общенаучные;
общепрофессиональные - инвариантные к области профессиональной деятельности;
специальные - владение навыками в основных предметных областях логистики и УЦП.
Социально-личностные, экономические и организационно-управленческие, общенаучные и общепрофессиональные компетенции служат фундаментом, позволяющим выпускнику ориентироваться на рынке труда и быть подготовленным к продолжению образования как в аспирантуре, так и в сфере дополнительного образования.
Группа специальных компетенций (профессионально ориентированных знаний и навыков) решает задачи объектной и предметной подготовки, т. е. обеспечивает освоение или углубленное изучение конкретных объектов (предметов) труда.
Когнитивной основой всех компетенций являются научные знания. Для обеспечения возможности адаптации выпускника к динамично развивающейся внешней среде, он должен обладать широким кругозором; образованностью, углубляющей базовые знания,   формируемые в бакалавриате. Фундаментальные знания, определяющие общенаучную образованность, должны формироваться в результате освоения студентом циклов гуманитарных, социально-экономических, естественнонаучных и математических дисциплин; общих для широкого круга профессий знаний в области организационно-управленческой деятельности и информационных технологий. 

1.3. Особенности содержания и структуры программы

Основная платформа магистерской программы «Стратегическое управление логистикой» строится, исходя из задачи подготовки специалистов в формате инновационной модели экономики Магистерская программа предусматривает принципиально новую для России модель магистра логистики, основой которой является современная теория и практика интегрированной логистики и УЦП. Программы учебных дисциплин направлены на адаптацию мирового опыта в области логистики, адаптации его к специфическим условиям инновационной экономики. 

В учебном плане магистерской программы выделен блок дисциплин направления и специальных дисциплин, формирующих ключевые компетенции логиста самой высокой квалификации, обеспечивающий фундаментальность и необходимый методологический уровень подготовки магистров, а также блок дисциплин по выбору, что отвечает классификации дисциплин, принятой в рамках Болонского процесса. 
К основным специальным дисциплинам, формирующим  ключевые компетенции магистра логистики, относятся: Теория логистической интеграции, Методы исследований в логистике, Управление межфункциональными конфликтами и логистическая координация, Теоретические основы логистики и управления цепями поставок, Стратегическое планирование логистики, Стратегическое управление логистической инфраструктурой, Управление и оптимизация финансовых ресурсов в логистике, Методология проектирования логистических систем, Современные технологии логистики производства, Стратегии управления запасами, Управление рисками в цепях поставок и др.
Подготовка квалифицированных логистов высшего управленческого звена должна учитывать растущее применение продвинутых информационных систем и технологий  для поддержки логистики и УЦП. Поэтому среди специализированных предметов предусмотрены дисциплины, раскрывающие эту область деятельности: «Информационная поддержка логистических бизнес-процессов»,  «Мониторинг  цепей поставок».
В блоке дисциплин по выбору особое внимание уделено стратегическим аспектам бюджетирования и контроллинга логистических бизнес-процессов на основе применения современных инструментов сбалансированной системы показателей, моделей оптимизации решений в цепях поставок, в частности на основе интегрированных информационных систем:  «Стратегическое бюджетирование и управлении логистическими издержками», «Контроллинг логистических бизнес-процессов», «Модели оптимизации принятия решений в логистике и УЦП», «Планирование продаж и операций», и др.
Подготовка высококвалифицированных магистров для работы в области логистики и УЦП должна учитывать, что сегодня нельзя правильно обосновать текущую операционную деятельность и инвестиционные и  решения вне стратегического процесса фирмы. Более того, стратегический вектор в аналитической, управленческой и исследовательской работе логиста фирмы высокого уровня рассматривается в мировой практике как важнейшая инновация и конкурентное преимущество. Поэтому в учебном плане магистерской программы изучение стратегических аспектов управления в разрезе логистики фирмы отнесено к числу приоритетных задач. 

В целях формирования культуры и навыков исследований логистических решений фирмы с применением современного исследовательского аппарата у магистров, начиная с 1 года обучения, проводится Научный семинар по профилю программы, в рамках которого организуются дискуссии по ключевым исследовательским проблемам в области стратегической логистики и УЦП. Начиная со второго года обучения, научный семинар также используется как творческая площадка для презентации студентами и обсуждения концепций магистерских диссертаций по выбранной тематике. 

1.4. Структура учебного плана магистерской программы

Структура рабочего учебного плана магистерской программы «Стратегическое управление логистикой» представлена в отдельном файле.
1.5. Сравнительные преимущества программы

Магистерская программа «Стратегическое управление логистикой» - инновационный проект, не имеющий аналогов в российской практике высшего образования. 

Мировая практика развития рынка образовательных услуг показывает, что логистика и управление цепями поставок является самостоятельным направлением подготовки специалистов высокой квалификации в большинстве промышленно развитых стран.
Логистика в сочетании с УЦП относится к современным синтетическим научным направлениям, в которых технико-технологическая и информационная составляющие играют чрезвычайно важную роль. В предметную область логистики и управления цепями поставок входят такие направления, как:

· организационно-экономическое проектирование (сетей поставок товаров, складских систем, транспортных мощностей, транспортно-технологических маршрутов и пр.);

· автоматизация и интеграция планирования в цепи поставок (закупок, производства, поставок, продаж, сервиса); 

· экономическое моделирование (структурное,  организационное – SCOR, производственное, бизнес-процессов); 

· телематика (системы спутниковой связи и навигации, мониторинга товарно-транспортных потоков); 

· операционные технологии (складирования, транспортировки, дистрибьюции, создания и хранения запасов, идентификации и учета товаров, виртуальные логистические технологии).

      Магистр в области логистики и УЦП должен обладать знаниями и навыками, необходимыми для управления логистическим процессом обеспечения поставок товаров (услуг) от производителя до конечного потребителя. Иными словами в его функции, входит планирование, исполнение и контроллинг потоков ресурсов (товаров, материалов, информации и т.п.) в сложных сетевых структурах бизнеса – цепях поставок. 

        Деятельность логиста высшего уровня ориентирована, прежде всего, на решение проблемы управления добавленной ценностью при производстве продукции и услуг для конечного потребителя в сетевой структуре цепей поставок. При этом основной задачей является интеграция и синхронизация планов в цепи поставок, создание единой информационной платформы, на основе которых решаются проблемы межфункциональной и межорганизационной логистической координации, интегрированного управления запасами, кооперации и взаимодействия между поставщиками и потребителями.
      Высокие требования, предъявляемые сегодня к логистам, к их уровню профессиональных знаний в области логистики и УЦП, умению координировать работу смежных служб, интегрировать логистическую деятельность в пределах всей цепи поставок, обусловливают необходимость формирования структуры подготовки и переподготовки высших управленческих кадров, учитывающей отраслевую и функциональную специализацию логистов. 

        Дипломированные логисты, имеющие также знания в области управления цепями поставок, сегодня являются критическим ресурсом для многих российских компаний. Учитывая, что в настоящее время предложение высококвалифицированных  логистов на российском рынке труда чрезвычайно ограничено, представляется очень важным начать реализацию магистерской программы «Стратегическое управление логистикой».

      Учитывая мировые тенденции, рынок труда России требует специалистов нового профиля в обозначенных  областях деятельности, эффективную профессиональную подготовку которых и предполагается осуществить в рамках настоящей магистерской программы. Реализация подобной, не имеющей аналогов в российских вузах, программы подготовки магистров логистики с учетом отраслевой специфики и современных методов УЦП будет способствовать удовлетворению потребностей российского рынка труда в высококвалифицированных специалистах, укреплению кадрового потенциала отечественных предприятий и усилению их конкурентоспособности. 

        Магистерская программа «Стратегическое управление логистикой» является синтезом лучших достижений известных европейских и американских программ подготовки элитного персонала по логистике и УЦП, таких как

· «Executive MSc in Logistics & Supply Chain Management» (Cranfield University, Cranfield, UK); 

· «MA  in Supply Chain Management» (Accenture’s Supply Chain Academy, Detroit, Michigan, USA);

· «Executive MBA in International Supply Chain Management» (Swiss Federal Institute of Technology, Zurich, Swisseland);

· «MA  in Supply Chain Management» (University of Wales, Cardiff, UK);

· «MA  in Logistics & Supply Chain Management» (Ecole Superieure de Commerce, Montpellier, France).

 В соответствии с переходом на двухуровневую систему образования открытие магистерской программы «Стратегическое управление логистикой» будет способствовать решению проблемы подготовки квалифицированных кадров, развитию профессиональных знаний  логистов в области интегрированной логистики и управления цепями поставок, соответствующих международным стандартам, а также внедрению современных логистических систем и технологий УЦП в практику работы отечественных предприятий и организаций. 

         При разработке программы учтены требования Европейской логистической ассоциации (European Logistics Association – ELA) и Европейского сертификационного комитета по логистике (European Certification Board for Logistics – ECBL) к уровню знаний и умений топ-менеджеров по логистике.

           Программа предназначена, прежде всего, для профессиональной подготовки персонала высшего и среднего уровня управления логистикой компаний: вице-президентов и директоров по логистике, начальников отделов и служб логистики промышленных, торговых компаний и организаций сервиса, начальников функциональных подразделений служб логистики, координаторов логистического процесса фирм в закупках, производстве и дистрибьюции, ведущих аналитиков по логистике, менеджеров по планированию и управлению цепями поставок. 

        Кроме того, в программе может принимать участие топ-менеджмент промышленных и торговых компаний, работающий в закупках, производстве, финансах, маркетинге, продажах и.т.п., желающий повысить свою квалификацию в логистике и УЦП или переориентироваться на этот вид деятельности, а также высший персонал управления банков,  предприятий сферы услуг (в том числе логистического сервиса), государственных предприятий, организаций и учреждений.

Одним из серьезных преимуществ нашей программы является сочетание в преподавании на магистерском уровне теоретических дисциплин на базе мирового опыта и западных стандартов с вовлечением специалистов из крупных компаний (подробнее вы сможете ознакомиться в разделе Состав преподавателей). Такой подход позволяет добиться уникальной синергии методологии и прикладного опыта известных российских и зарубежных профессоров с бизнес-средой.

Программа «Стратегическое управление логистикой» нацелена на формирование специалистов, обладающих системным взглядом на логистику и УЦП; знакомство выпускников с современными концепциями и технологиями, применяемыми передовыми компаниями в логистике и SCM; развитие их знаний и умений по стратегическому планированию, организации и управлению логистической системой фирмы, решение проблем межфункциональной и межорганизационной логистической координации; развитие практических навыков по формированию сетевой структуры и управлению цепями поставок; интегрированному планированию и контроллингу деятельности контрагентов в цепях поставок; информационной поддержке SCM-решений и т.п. В большинстве дисциплин программы, наряду с ведущими российскими профессорами по логистике, приглашены участвовать известные зарубежные специалисты – профессора европейских университетов, ведущие специалисты западных центров подготовки топ-менеджеров и логистических компаний, в частности:
· Гатторна Джон - доктор экономики, профессор SCM бизнес-школы UTS, (г. Сидней, Австралия).

· Крупп Томас – доктор технических наук, профессор транспорта и логистики факультета экономики, бизнес-администрирования и права Кельнского университета прикладных наук (г. Кельн, Германия).

· МакКиннои Алан – доктор логистики, профессор, зав. Исследовательским центром по логистике Университета Хериота-Уатта (Великобритания) зав. департаментом SCM Университета логистики Кюна (г. Гамбург, Германия).

· Хафер Гебхард – доктор технических наук, профессор, ректор Университета прикладных наук bbw Hochschule (г. Берлин, Германия).

· Шперль Франк - директор по консалтингу компании «DB International GmbH», (г. Берлин, Германия).
· Штраубе Франк - доктор технических наук, профессор, зав. кафедрой логистики и SCM Технического университета (г. Берлин, Германия).

· Эльберт Ральф - доктор экономики, профессор, зав. кафедрой менеджмента и логистики Технического университета (г. Дармштадт, Германия).

     К проведению занятий по информационным системам и технологиям в логистике и УЦП привлечены ведущие специалисты таких известных компаний, как SAP, Oracle, IBM, Microsoft Business Solution (Russia & CIS), КРОК, IBS, 1С.

Программа осуществляется силами ведущих преподавателей кафедр Логистики, Управления цепями поставок, Управления логистической инфраструктурой, Информационных систем и технологий в логистике, входящих в состав школы логистики НИУ ВШЭ. 

Для повышения статуса программы и привлечения ведущих зарубежных профессоров с  2000 по 2017 гг. были установлены контакты и подписан ряд соглашений о сотрудничестве с кафедрой логистики Эрланген-Нюрнбергского  университета им. Фридриха-Александра (ENU); Фраунхофской рабочей группой по технологиям логистики и экономики в сфере обслуживания (ATL) (г. Нюрнберг, Германия); Техническим университетом г. Хемниц (Германия),  Техническим университетом г. Берлин (Германия), Консалтинговой компанией ZLU (г. Берлин, Германия); Институтом логистики и складирования (ILIM), Высшей школой логистики (г. Познань, Польша); Финской ассоциацией логистики и кафедрой логистики Лаппеенрантского технологического университета (LUT) (г. Лаппеенранта, Финляндия); Институтом производственных и логистических систем (ILP) (г. Саарбрюкен, Германия); Институтом логистики и транспорта (ILT) (г. Лондон, Великобритания); Институтом транспорта и логистики Крэнфилдской школы менеджмента (Крэнфилд, Великобритания); Университетом прикладных наук BBW (г. Берлин, Германия); консалтинговой компанией «Barkawi Management Consultants GmbH & Co KG» (Баркави) (г. Мюнхен, Германия); Университетом прикладных наук г. Кельна (Германия); Институтом морского транспорта и логистики (г. Бремен, Германия), Стэнфордским университетом (США); Техническим университетом г. Льеж (Франция); Университетом логистики (г. Харштадт, Норвегия); Университетом прикладных наук Вюрцбург-Швайнфурт (Германия); Консалтинговой компанией KPMG (Германия); Университетом логистики Кюна (г. Гамбург, Германия); Университетом Борас (г. Стокгольм, Швеция); Консалтинговыми компаниями GENERIX  и Visagio (Франция); Университетом Сорбонна (г. Париж, Франция).
          Основные дисциплины программы читают ведущие профессора и преподаватели: профессор Дыбская В.В., профессор Сергеев В.И., профессор Бродецкий Г.Л., профессор Мищенко А.В., профессор Герами В.Д., профессор Клепиков В.П., профессор Морозов А.Н., доценты Фель А.В., Эльяшевич И.П., Борисова Л.А. и др. 
1.6. Порядок реализации магистерской программы 
Общая структура рабочего учебного плана 

Рабочий учебный план программы включает следующие элементы: 

· учебные дисциплины (обязательные и по выбору), 

· научно-исследовательский семинары, 

· научно- педагогическую практику (наличие зависит от программы), 

· научно-исследовательскую практику, 

· курсовую работу, 

· магистерскую диссертацию. 

  

Структура учебных дисциплин 

Рабочий учебный план включает следующие виды дисциплин: 

· обязательные дисциплины (дисциплины направления и специальные), 

· дисциплины по выбору из данной программы, 

· дисциплины по выбору, которые могут быть выбраны из другой программы. 

   Обязательные дисциплины. Обязательные учебные дисциплины необходимы для формирования основных компетенций, которыми должен обладать магистр логистики, обучающийся по данной программе. 

    Дисциплины по выбору. Все остальные учебные дисциплины являются дисциплинами по выбору. Дисциплины по выбору делятся на две части. Первая часть должна быть выбрана из дисциплин по выбору данной программы. Минимальное количество студентов в группе составляет 10 человек. 

     Выбор дисциплин из других программ. Вторая часть дисциплин по выбору может быть выбрана из общего пула дисциплин по выбору Отделения логистики, но одна из дисциплин может быть выбрана из подобных пулов других магистерских программ. Право выбора дисциплин из учебных планов других программ осуществляется исключительно на добровольной основе. Могут быть выбраны любые дисциплины из общего пула дисциплин по выбору магистерских программ факультета бизнеса и менеджмента или программ других факультетов  НИУ ВШЭ. 
      Число кредитов, начисленных за дисциплину по другой программе, не подлежит изменению. Минимальное количество студентов в группе  при изучении второй группы дисциплин по выбору составляет 10 человек, максимальное количество студентов Школы логистики, обучающихся по программам Школы – 15 человек. В группу могут войти до 5 студентов с других факультетов НИУ ВШЭ (независимо от заполняемости группы студентами Школы логистики, факультета бизнеса и менеджмента). Студенты других факультетов НИУ ВШЭ могут быть записаны только на одну дисциплину общего пула дисциплин по выбору Школы логистики. При наличии конкурсной ситуации при записи на дисциплину по выбору отбор студентов производится по наличию пререквизитов данной дисциплины, а далее по суммарной оценке по дисциплинам-пререквизитам, взвешенной по количеству аудиторных часов, отводимых на чтение каждой дисциплины-пререкизита. 

      В рамках магистерской программы расписание занятий строится так, чтобы обеспечить возможность посещения любой комбинации учебных дисциплин, выбранных в рамках данной программы. При этом университет не может гарантировать, что расписание занятий по дисциплине по выбору из учебного плана другой программы не совпадет с расписанием занятий на данной программе. 

    Сохраняется возможность начисления кредитов за успешную сдачу общеуниверситетских факультативов, которые учитываются при расчете кумулятивного рейтинга студентов за рамками рабочего учебного плана. В основную учебную нагрузку студента эти факультативы не входят. 

Научно-исследовательский семинар 

Основной формой организации научно-исследовательской работы студентов выступает научно-исследовательский семинар (НИС), который организуется каждой кафедрой Школы логистики, ответственной за выпуск студентов по соответствующей специализации. Кафедры разрабатывают свои концепции и программы НИС. Семинар проводится в течение 2-5 модулей первого года обучения и 1-4 модулей второго года обучения (в семестровом режиме). 

Проведение научно-исследовательского семинара на протяжении всего периода включает еженедельные аудиторные занятия по утвержденному расписанию и самостоятельную работу студентов. В качестве рубежного контроля предусматриваются дифференцированные зачеты по итогам каждого семестра. 

Работа в научно-исследовательском семинаре по кафедре, соответствующей специализации обучения студента, является для студента обязательной. При этом студент вправе параллельно посещать другие научно-исследовательские семинары на добровольной основе без обязательств по сдаче зачетов. 

Подробное описание семинаров содержится в Концепции научно-исследовательского семинара кафедр на сайте магистерской программы. 

Расчет часов по учебным дисциплинам 

Расчет часов при разработке РУП исходит из стандартных нормативов, которые определяют: 

· недельную аудиторную нагрузку студента, 

· интенсивность преподавания учебных дисциплин, 

· соотношение аудиторных часов и самостоятельной работы студентов. 

Недельная аудиторная нагрузка студента в течение первых полутора лет обучения составляет в среднем 16 час. Во втором семестре второго года обучения (1-4 модуль) проводятся только научно-исследовательские семинары. В пятом модуле второго года обучения аудиторные занятия отсутствуют. 

Академические задолженности 

Образование академических задолженностей по одной или двум дисциплинам при получении неудовлетворительных оценок при сдаче, пересдаче и на комиссии является основанием для отчисления студента. Студент подлежит отчислению также при наличии трех академических задолженностей в течение одного полугодия (включая задолженность по научно-исследовательскому семинару). 

Продление сроков обучения 

Индивидуальные планы студентов, обучающихся с оплатой стоимости, могут предусматривать продление сроков обучения при переносе части кредитов на следующий год. Такие переносы возможны при отсутствии одновременно трех академических задолженностей. На второй год обучения может переноситься не более 12 кредитов из первого года обучения. При этом перевод на второй курс производится только при полном выполнении учебного плана первого года обучения. 

Регулирование числа студентов на дисциплинах по выбору 

Существует минимально необходимое и максимально допустимое число записавшихся на данную дисциплину по выбору. 

Минимальное число студентов 

Преподавание объявленной учебной дисциплины по выбору производится при условии, что на нее записалось не менее 10 студентов. 

Проведение научно-исследовательского семинара производится при условии, что на него записалось не менее 5 студентов. 

Несостоявшиеся дисциплины 

Если объявленная дисциплина по выбору или научно-исследовательский семинар не состоялись, студенты имеют возможность записаться на другую дисциплину и другой семинар с внесением соответствующих поправок в их ИУП. 

Несостоявшаяся учебная дисциплина (в виду отсутствия минимального числа записавшихся студентов) может быть предложена в качестве дисциплины по выбору на следующий учебный год. При повторном отсутствии минимального числа записавшихся студентов данная дисциплина снимается из учебного плана на следующий год. Она может быть возвращена в учебный план не ранее, чем через два года и только при условии содержательной переработки и утверждения на секции учебно-методического совета по соответствующему направлению. По желанию преподавателя, возможно чтение данного курса вне учебного плана (факультативно, без учета нагрузки), например, в форме учебного или учебно-научного кружка. 

Максимальное число студентов 

Количество студентов в группе по дисциплинам по выбору специализации зависит от общего количества студентов на программе, количества специализаций и регулируется руководителем магистерской программы. 

Запись на дисциплины по выбору общего пула факультета ограничена 15 студентами Школы логистики ФБМ и 5 студентами других факультетов (независимо от заполняемости группы студентами Отделения логистики). Студенты других факультетов НИУ ВШЭ могут быть записаны только на одну дисциплину общего пула дисциплин по выбору Отделения логистики. При наличии конкурсной ситуации при записи на дисциплину по выбору отбор студентов производится по наличию пререквизитов данной дисциплины, а далее по суммарной оценке по дисциплинам-пререквизитам, взвешенной по количеству аудиторных часов, отводимых на чтение каждой дисциплины-пререквизита. 

Критерии отбора на дисциплины по выбору объявляются студентам до 15 сентября 2018 г. когда производится составление индивидуальных учебных планов. Студент, не отобранный на данную дисциплину, должен выбрать другую дисциплину. 

Начисление кредитов 

Элементам учебного плана соответствуют определенные зачетные единицы (кредиты). Число кредитов рассчитывается на основе трудоемкости форм учебной работы. Общее число кредитов в соответствии с международным стандартом ECTS равняется 60 за год и 120 кредитов за два года обучения. 

На каждый кредит приходится, таким образом, около 30-40 учебных часов. Все теоретическое обучение в целом занимает 50% общей учебной нагрузки. 

Научно-исследовательский семинар за первый и второй годы обучения обеспечивает по 6 кредитов, и в целом составляет около 15% учебной нагрузки. Научно-педагогическая и научно-исследовательская практики на втором году обучения добавляют 12 кредитов (17% учебной нагрузки). 

Курсовая работа (первый год обучения) и магистерская диссертация (второй год обучения) обеспечивают, соответственно, 6 и 30 кредитов (13% общей учебной нагрузки).
  

Расчет студенческих рейтингов 

Текущие рейтинги. Текущие рейтинги студентов рассчитываются дважды в год в соответствии с порядком, установленным в НИУ ВШЭ. При расчете текущего рейтинга за первое полугодие (первого и второго года обучения) учитываются оценки, полученные по учебным дисциплинам первого семестра магистерской программы Отделения логистики факультета менеджмента. Кредиты и оценка, полученные за дисциплину по выбору, взятую из программы другого факультета учитываются при подсчете рейтинга второго семестра 

При расчете текущего рейтинга по завершению учебного года, он рассчитывается за весь объем годовых кредитов. При этом учитываются оценки, полученные по учебным дисциплинам общим объемом 60 кредитов. Если студентом набрано большее число кредитов, в расчет берутся лучшие из полученных оценок за  дисциплины по выбору в пределах  итоговых 60 кредитов. 

Кумулятивные рейтинги. Кумулятивные рейтинги рассчитываются на основе оценок за все дисциплины и формы подготовки, которым присвоены зачетные единицы (кредиты) и которые сданы на момент расчета рейтинга с начала обучения на магистерской программе. 

II. Условия зачисления на программу

Прием на магистерскую программу «Стратегическое управление логистикой» производится на основе конкурсного отбора путем перевода и путем поступления по результатам вступительных испытаний. 
Для выпускников бакалавриата НИУ ВШЭ.

При отборе кандидатов на перевод на магистерскую программу «Стратегическое управление логистикой» преимущество отдается специалистам специальности 080506 «Логистика и управление цепями поставок» Школы логистики факультета бизнеса и менеджмента НИУ ВШЭ.  

Путем перевода в магистратуру принимаются следующие категории кандидатов:
-Выпускники НИУ ВШЭ и его филиалов, успешно завершившие обучение по основной образовательной программе высшего профессионального образования подготовки бакалавров, подавшие заявление о приеме в магистратуру для продолжения обучения по тому же направлению подготовки, и отобранные в соответствии с условиями перевода (по рейтингу)

- Выпускники НИУ ВШЭ и его филиалов, успешно завершившие обучение по основной образовательной программе высшего профессионального образования подготовки бакалавров, подавшие заявление о приеме в магистратуру по другому направлению подготовки. 

Путем поступления по результатам вступительных испытаний принимаются кандидаты, получившие: 
· диплом о высшем профессиональном образовании в других вузах, имеющих государственную аккредитацию,

· диплом специалиста в НИУ ВШЭ и его филиалах,
· диплом бакалавра в НИУ ВШЭ и его филиалах и не прошедшие на выбранные ими магистерские программы путем перевода. 

Выпускники НИУ ВШЭ и его филиалов, обучавшиеся на местах с оплатой стоимости обучения на договорной основе, могут быть приняты в магистратуру путем перевода только на места с оплатой стоимости обучения на договорной основе. Они также могут участвовать в конкурсе на места, финансируемые из федерального бюджета, на общих основаниях. 

Выпускники бакалавриата НИУ ВШЭ текущего учебного года могут подавать заявления на поступление в магистратуру по результатам вступительных испытаний только после их выпуска из бакалавриата или отчисления из НИУ ВШЭ. Перевод выпускников бакалавриата текущего учебного года на пятый курс и прием на магистерские программы путем перевода после издания приказа об отчислении не допускаются.

III. Размещение иногородних студентов

Всем иногородним студентам, зачисленным на магистерскую программу, предоставляется общежитие.

IV. Координаты академического руководителя программы

Сергеев Виктор Иванович,
Научный руководитель Школы логистики ФБМ НИУ ВШЭ, Заведующий кафедрой управления цепями поставок, д.э.н., профессор

Email: vsergeev@hse.ru 
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