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1. Анализ  перспектив развития рынка труда России в области управления цепями поставок
             Стремительное развитие рынка, глобализация бизнеса, ужесточение конкуренции, требование улучшения качества потребительского сервиса, ставят перед компаниями все новые задачи. Чтобы сохранить конкурентоспособность и усилить свои преимущества, современным организациям бизнеса необходимо оптимизировать все процессы в цепи поставок (цепи создания ценности): от создания продукта и его продажи, до утилизации или поддержания работоспособности изделия в течение жизненного цикла.  Для решения этих задач руководство многих передовых компаний все чаще обращается к идеологии «Supply Chain Management - SCM» – управление цепями поставок. Широкую известность приобрел лозунг компании Gartner Research: «Из эпохи конкуренции отдельных компаний мир перешел в эпоху конкуренции их цепей поставок!»
.

      Мировой экономический кризис показал, насколько важным является умение компаний не только сокращать затраты, но и находить новые инновационные решения для сохранения устойчивости цепей поставок в непростых и плохо предсказуемых макроэкономических условиях. Те фирмы, которые смогли правильно оценить ситуацию и вовремя перестроиться на новые рельсы интеграции и координации, как внутренних бизнес-процессов, так и взаимоотношений с контрагентами в цепях поставок, смогли не только удержать свои позиции, но и добиться значительных результатов в повышении конкурентоспособности и упрочнения рыночных позиций.      

        Термин «Управление цепями поставок» (УЦП) появился в США в начале 1980-х годов.  В настоящее время УЦП стало одной из наиболее популярных концепций в бизнес-среде и среди теоретиков менеджмента, маркетинга и логистики. УЦП - относительно новая идеология бизнеса, базирующаяся на интегральной парадигме, получившая широкое признание среди ученых и специалистов. Многие исследователи сходятся во мнении, что феномен УЦП не только стал катализатором коренных изменений в целом ряде отраслей, но и трансформировал представление о природе конкуренции.      

      По данным крупнейших аналитических компаний (AMR Research, Accenture, Forrester Research), благодаря применению концепции УЦП компании получают следующие конкурентные преимущества: 

· увеличение прибыли от 5% до 15%; 

· уменьшение стоимости и времени обработки заказа от 20% до 40%; 

· сокращение времени выхода на рынок от 15% до 30%; 

· сокращение затрат на закупки от 5% до 15%; 

· уменьшение складских запасов от 20% до 40%; 

· сокращение производственных затрат от 5% до 15% .

            До недавнего времени УЦП фактически рассматривалось как логистика в координационном/интегрированном плане, только осуществляемая за пределами конкретной компании, включая ее потребителей, поставщиков и других контрагентов. Однако сейчас акцент в содержательном толковании этой концепции все больше смещается в сторону расширительного понимания УЦП как новой концепции эффективного ведения бизнеса. Эта позиция активно поддерживается и развивается многими зарубежными университетами и специализированными компаниями, в частности, системными интеграторами и консалтинговыми фирмами.

         В самой общей трактовке УЦП – это создание и оптимизация добавленной ценности для конечного потребителя в цепи поставок за счет интеграции ключевых бизнес-процессов и координации деятельности контрагентов цепи. Цепь поставок – ряд связанных договорными трансакциями организаций: от поставщика сырья до конечного пользователя. Одним из распространенных определений УЦП является следующее: «Управление цепями поставок - это систематическая, стратегическая координация традиционных бизнес функций внутри одной компании, а также между всеми участниками цепи поставок, с целью улучшения результатов деятельности в долгосрочном периоде как каждого из участников, так и всей цепи в целом»
. Концепция УЦП основана на принципах взаимодействия, синхронизации основных бизнес-процессов и моделей планирования и управления на основе единых информационных каналов фокусной компании с поставщиками и клиентами по всей цепи поставок. Программные УЦП-приложения присутствуют в составе наиболее продвинутых интегрированных корпоративных систем управления, в частности ERP/CSRP-класса, гарантируя доставку необходимого товара и сервиса в нужное место точно в срок и с оптимальными общими  затратами.

    Широкое распространение концепции УЦП в мире подтверждается большим количеством исследований и публикаций по данной тематике, существованием специализированных международных сообществ, в частности Совета по цепям поставок
 и Совета профессионалов по УЦП
, а также многочисленных периодических изданий. Среди наиболее известных журналов можно указать, например, «Journal of Business Logistics», «Supply Chain Management, An International Journal», «International Journal of Logistics Management», «Supply Chain and Logistics Journal», «Supply Chain Management Review»,   «Logistics Europe», «The Journal of Supply Chain Management», «Purchasing and Supply Management», «The Online Magazine of Total Supply Chain Management and E-Procurement»,  «Supply Chain Technology News» и другие.

Многочисленные журналы по логистике, операционному/производственному менеджменту, маркетингу, дистрибьюции, транспортировке и т.п. стали публиковать статьи по УЦП или на связанные с этим темы, причем количество публикаций нарастало экспоненциально. Показателем академического признания проблематики УЦП является лавинообразный рост на протяжении последних двадцать лет количества публикаций в научных реферируемых журналах: с полутора сотен статей в 1996г. до трех с половиной тысяч статей в 2017г.

           В условиях современной экономики использование концепции УЦП является одним из базовых источников устойчивого конкурентного преимущества компаний. Именно поэтому передовые организации бизнеса прилагают значительные усилия по повышению эффективности функционирования цепей поставок, ориентируясь на активное привлечение логистических провайдеров, глобализацию размещения производственных и логистических мощностей и внедрение принципов бережливого производства при выстраивании процессов в рамках всей цепи. Складывающаяся в мире непростая экономическая ситуация диктовала те условия, в которых концепция УЦП превратилась в стратегический ресурс, требующий высокого уровня интеграции входящих в нее компаний.
        Компанией Gartner Research в 2017 году был составлен очередной (уже 10-й) ежегодный рейтинг «Топ-25 в цепях поставок»
. Топ-25 в цепях поставок отражает лидерство в применении концепции УЦП. Каждый год Gartner определяет компании, которые дают толчок развитию инноваций в цепях поставок. Цель этого – повысить внимание к идеологии УЦП, так как она сильно влияет на эффективность бизнеса контрагентов цепи. Многолетними лидерами (по градации Gartner Research - «Master SCM») по использованию идеологии УЦП являются компании Apple, Procter&Gamble и Amazon.com. Кроме указанных компаний в пятерку лидеров вошли Unilever, McDonald's, Inditex, Cisco Systems и H&M. 
          Ведущие зарубежные и российские компании, имеющие в своей структуре департаменты УЦП, активно внедряют современные SCM-технологии и инновации. Как показывает практика российского бизнеса, хозяева и руководители многих компаний связывают дальнейшее развитие своего бизнеса и укрепление конкурентоспособности именно с внедрением концепции УЦП. В организационных структурах управления передовых компаний, работающих на российском рынке, появились первые SCM-департаменты, а также соответствующие должности персонала, например, такие как SC-координатор, менеджер по планированию цепи поставок, интегральный SCM-менеджер, супервайзер по контролю и мониторингу цепей поставок и т.п. 

          В то же время широкому внедрению в практику бизнеса инновационных технологий УЦП препятствует практическое отсутствие в РФ квалифицированных кадров. Налицо явно недостаточный уровень знаний персонала большинства российских компаний по общим и специальным вопросам УЦП и координирующей логистики. Для эффективного внедрения в практику бизнеса инновационных технологий УЦП знания являются критическим ресурсом, недостаток которого в России ощущается очень остро. Наращивание базы знаний конкретной компании, постоянное обучение и переподготовка кадров по логистике и УЦП являются тем необходимым фундаментом, без которого немыслимо применение современных SCM-технологий. 

    Инструменты интегрированной логистики и УЦП специально предназначены для оптимизации ресурсов компаний и цепей поставок в целом, в частности за счет синхронизации планирования, повышения надежности и устойчивости цепей поставок, применения новейших технологий интеграции в условиях риска и неопределенности внешней среды. Мировой экономический кризис наглядно продемонстрировал, насколько важным является умение компаний не только сокращать затраты, но и находить новые инновационные решения для сохранения устойчивости бизнеса в непростых и плохо предсказуемых макроэкономических условиях. Те фирмы, которые смогли правильно оценить ситуацию и вовремя перестроиться на новые рельсы интеграции и координации, как внутренних логистических бизнес-процессов, так и взаимоотношений с контрагентами в цепях поставок, смогли не только удержать свои позиции, но и добиться значительных результатов в повышении конкурентоспособности и упрочнения рыночных позиций.      

            Высокие требования, предъявляемые сегодня к уровню профессиональных знаний персонала в области УЦП, умению координировать работу смежных служб, интегрировать деятельность в пределах всей цепи поставок, обусловливают необходимость формирования многоступенчатой корпоративной структуры подготовки и переподготовки кадров. Эта структура должна включать первое высшее образование по профилю «Логистика и управление цепями поставок» в направлении «Менеджмент», а также специализированные магистерские программы, одной из которых и является предлагаемая программа «Инновационные технологии УЦП».

          Исходя из особенностей ситуации на российском рынке, принимая во внимание мировой опыт, а также учитывая основные тенденции развития концепции УЦП и возникающие новые требования к качеству обслуживания клиентов, можно выделить следующие важнейшие стратегические навыки и умения, формирование которых и является насущной задачей образования в области УЦП в России:

· стратегическое планирование, моделирование и анализ цепей поставок;

· управление и оптимизация ключевых бизнес-процессов в цепях поставок;
· внедрение технологий интегрированного планирования цепей поставок;
· формирование и развитие логистической и производственной инфраструктуры для активного решения проблем повышения конкурентоспособности компаний и цепей поставок в целом;

· решение проблемы «инсорсинг/аутсорсинг» и выбор логистических и провайдеров;

· воплощение стратегии цепи поставок на тактическом и оперативном уровне с целью достижения баланса «затраты/ сервис»;

· разработка и поддержка систем контроллинга цепи поставок и совершенствование набора KPI;

· управление запасами и логистическими рисками в цепях поставок;

· управление цепями поставок с учетом формирования конкурентной стратегии;

· создание и использование эффективных информационных систем поддержки УЦП.

          Формирование и развитие  знаний персонала компаний в области УЦП должно соответствовать организационной структуре и функционалу персонала департаментов УЦП, которые, в свою очередь, зависят от отраслевой специфики, размера компании, структуры управления и т.п. Сегодня особенно велика потребность в дипломированных руководителях департаментов УЦП компаний, интегральных менеджерах, осуществляющих межорганизационную координацию между контрагентами цепи поставок, аналитиков высокого уровня, владеющих современными методами и инновационными технологиями УЦП.
     Именно поэтому школой логистики ФБМ НИУ ВШЭ предлагается новая магистерская программа  – «Инновационные технологии управления цепями поставок».
Программа разработана как инновационный образовательный продукт, нацеленный на формирование специалистов по УЦП стратегического уровня. Программа сфокусирована на подготовке в России топ-менеджеров, координаторов цепей поставок, аналитиков и исследователей, владеющих международной методологией стратегического управления ключевыми бизнес-процессами в цепях поставок и использования инновационных подходов теории УЦП.

         Программа не имеет аналогов в РФ, странах СНГ и Балтии. Цель программы – дать слушателям ключевые навыки и компетенции в области инновационных решений по оптимизации ресурсов и добавленной ценности в цепях поставок, познакомить с передовой международной SC-практикой управления компаний – лидеров.

         Программа представляет собой сбалансированный набор дисциплин, в комплексе раскрывающих проблемы  управления и оптимизации ресурсов в цепях поставок и вырабатывающих ключевые компетенции, которыми должен обладать топ-менеджер цепи поставок. Программа включает дисциплины, при изучении которых слушатель в комплексе получает теоретические знания и практические SCM-навыки применительно к задачам оптимизации бизнес-процессов в цепях поставок. Акцент  в программе сделан на основные конкурентные преимущества, достигаемые компаниями, использующими идеологию «Supply Chain Management».

       Программа будет способствовать развитию профессиональных знаний топ-менеджмента департаментов УЦП, а также внедрению концепции и технологий УЦП в практику работы компаний, работающих на российском рынке.

2. Миссия, цель и ключевые задачи программы 
Миссия Программы – повышение конкурентоспособности российских предприятий за счет подготовки специалистов высокой квалификации в области оптимизации решений в цепях поставок. Программа разработана как инновационный образовательный продукт, нацеленный на формирование топ-менеджмента компаний по УЦП.
Цель Программы - подготовка в России менеджеров высшей квалификации – директоров департаментов УЦП, интегральных менеджеров, координаторов логистических бизнес-процессов в цепях поставок, ведущих проектировщиков, аналитиков, экспертов, научных работников, исследователей и консультантов, владеющих международной методологией и практикой оптимизации ключевых бизнес-процессов и использования инновационных подходов теории управления цепями поставок.

      Программа  обеспечивает решение следующих ключевых задач:

· углубленное изучение передовых концепций и технологий интегрированной логистики и УЦП, позволяющих компаниям успешно конкурировать в динамичной среде бизнеса;

· формирование навыков и инновационных управленческих решений по проектированию и управлению цепями поставок промышленных, торговых и сервисных компаний;
· овладение методологией применения международного межотраслевого стандарта - SCOR-модели цепи поставок;
· освоение принципов и методов стратегического планирования, аналитического исследования, контроллинга и аудита цепей поставок;

· освоение моделей и методов мониторинга ключевых бизнес-процессов в цепях поставок;

· овладение методологией и практическими методами кооперации, координации и межорганизационного взаимодействия контрагентов в цепях поставок;

· изучение инновационных технологий интеграции, расширенного планирования и управления запасами в цепях поставок;
· освоение принципов и методов повышения надежности, устойчивости и динамичности цепей поставок;
· получение навыков организационного проектирования и управления затратами в цепях поставок;

· изучение современных систем интегрированной информационной поддержки стратегического планирования и управления цепями поставок.

      Особенностью программы является нацеленность на системное решение стратегических проблем УЦП. Программа формирует компетенции топ-менеджера, позволяющие анализировать специфические проблемы управления цепями поставок на основе освоенных теорий, методов, технологий, инструментария и опыта; определять стратегию компании в области УЦП; управлять ключевыми бизнес-процессами и деятельностью контрагентов цепи, в том числе инновационной; решать задачи развития цепи поставок в рамках национального и международного правового поля; повышать эффективность коммуникаций и развивать межорганизационное взаимодействие. Программа способствует развитию личностного потенциала и лидерских качеств выпускника, необходимых для эффективного управления цепями поставок.

3. Компетентностная модель выпускника 
     Магистерская программа «Инновационные технологии управления цепями поставок» является эксклюзивной программой подготовки высшего и среднего персонала департаментов УЦП предприятий промышленности, торговли и сферы услуг, а также управленческого персонала министерств и ведомств РФ по овладению методологией и инновационным инструментарием УЦП.

3.1. Задачи профессиональной деятельности выпускника Программы:
Магистерская программа направлена на подготовку топ-менеджмента компаний в области УЦП на основе:

· фундаментальной базы знаний, необходимой для реализации карьеры в профессиональной области интегрированной логистики и УЦП, гибкого выбора темпа и форм адаптации к требованиям рынка;

· развития способностей магистра, требуемых для осуществления перехода к инновационным моделям ведения бизнеса и УЦП в международной и национальной экономике;

· подготовки элитных специалистов, отвечающих современным требованиям и имеющих навыки генерирования инновационных решений в УЦП;

· достижения соответствия уровня подготовки магистров по УЦП мировым стандартам и «опознавания» профессиональных качеств выпускников зарубежными работодателями.

Выпускник магистерской программы обязан:

· обладать универсальной экономической и управленческой культурой, методологией и методами анализа в области теории и профессиональной практики интегрированной логистики и УЦП, обеспечивающими постановку и решение задач внедрения инновационных технологий УЦП на предприятиях различных сфер экономики; 

· знать конкретную предметную область УЦП, технологии, понятийный аппарат, методологию; 

· знать методы и технику анализа, соответствующие профилю образовательной магистерской программы, теории и практики УЦП (стратегическое планирование и моделирование цепей поставок, управление ключевыми бизнес-процессами в цепях поставок, проектирование оптимальной структуры цепей поставок, интегрированное планирование и управление запасами в цепях поставок, управление рисками, устойчивостью и надежностью цепей поставок, межорганизационная координация контрагентов цепей поставок, системная информационная интеграция цепей поставок); 
·  иметь возможность на основе завершенной магистерской программы совершить компетентный выбор тем научно-исследовательских и прикладных проектных работ на ступени аспирантуры, отвечающих профилю теории и профессиональной деятельности в УЦП; 
· владеть конкретной методологией, базовыми методами и техникой анализа и синтеза цепей поставок и оптимизации бизнес-процессов, позволяющими осуществлять решение широкого класса задач научно-исследовательского и прикладного характера в области интегрированной логистики и  УЦП (в том числе такими базовыми процедурами анализа и синтеза процессов в цепях поставок как SCOR-моделирование; идентификация и управление запасами в цепях поставок; экспертиза размещения производственных и логистических мощностей; моделирование бизнес-процессов в цепях поставок; консультирование; аудит решений по УЦП; оценка рисков принятия решений в цепях поставок; прогнозирование; проектирование сетевой структуры цепей поставок).
       Область профессиональной деятельности магистра   включает    исследования, методы и технологии,  направленные  на решение  комплексных  задач в управлении цепями поставок предприятий различных отраслей экономики. 
           Предметом профессиональной деятельности магистра в рамках данной программы является оптимизация добавленной ценности (ресурсов) и достижение баланса «затраты/сервис» при управлении цепями поставок. 

        Выпускник магистерской программы «Инновационные технологии управления цепями поставок» должен быть подготовлен к выполнению следующих видов и задач профессиональной деятельности:
        Научно-исследовательская деятельность
          Постановка проблем исследования, сбор, обработка, анализ и систематизации научно-практической информации по теме исследования в конкретной области интегрированной логистики и УЦП.
Определение задач исследования, разработка концептуальных моделей, рабочих планов и программ проведения научных исследований и методических разработок, подготовка отдельных заданий для исполнителей. 

Определение состава основных изучаемых данных, подбор методик, планирование и организация проведения эмпирических исследований, анализ и интерпретация их результатов, построение математических моделей для изучаемой предметной области УЦП.
Подготовка научных отчетов, обзоров, публикаций по результатам выполненных исследований, планирование, организация и сопровождение внедрения полученных результатов.
Экспертная деятельность
        Разработка концептуальных моделей диагностики и экспертизы объектов и процессов в цепях поставок.
Разработка методов сбора первичных данных, анализа и интерпретации данных. Разработка программ и методик обследования (аудита) цепей поставок предприятий различного профиля деятельности. Разработка технических заданий на программное обеспечение экспертизы  структуры и ключевых бизнес-процессов в цепях поставок.
Составление заключений и рекомендаций по их использованию в научно-исследовательской, экспертной и консультативной деятельности в области УЦП.
Проектно- инновационная деятельность
             Научное, методическое и экономическое обоснование проектов инноваций в области УЦП.
          Анализ ситуаций, определение потребностей, диктующих необходимость изменений, формулирование целей, ограничений и рисков проекта структуры цепей поставок.
          Подбор методов обследования и экспертизы объектов и процессов в цепях поставок предприятий различного профиля.
          Планирование деятельности по обеспечению и реализации проекта структуры цепи поставок. Разработка содержательной части фаз и процессов проекта.
        Оценка готовности компаний и персонала к осуществлению изменений и инноваций в управлении сетевой структурой и бизнес-процессами в цепях поставок.
            Экономическое, эргономическое, правовое и информационное сопровождение инноваций в проектной деятельности по УЦП.
Организационно-управленческая и производственно-технологическая деятельность: работа в государственных, муниципальных, коммерческих организациях и организациях социальной сферы
          Определение целей и постановка задач департамента УЦП компании, определение функций, структуры процессов, распределение функций, разработка оргструктуры департамента УЦП фокусной компании.
            Поиск оптимальных решений в УЦП на основе современной методологии и соответствующего ей методического инструментария с учетом требований качества, надежности,  стоимости, информационной, социальной и экономической безопасности функционирования цепей поставок.
           Организация рабочих мест, их материально-техническое оснащение. Разработка технических заданий на проектирование и создание нестандартного инструментария и средств технического оснащения при внедрении инновационных технологий УЦП. Организация методического обеспечения практической работы персонала различного уровня иерархии управления сетевой структуры цепей поставок.
             Работа по совершенствованию организации и развитию методического инструментария УЦП.
         Организация работы персонала департамента УЦП фокусной компании цепи поставок. 

Консультационная деятельность
Разработка теоретических и методических методов и моделей экспертизы и консультирования в области УЦП.
Консультирование предприятий и организаций по проблемам, связанным с управлением сетевой структурой, организацией ключевых процессов в цепях поставок, внедрением инновационных технологий.
Консультирование в области управления стратегическим планированием и проектированием цепей поставок.
Индивидуальное консультирование практиков, профориентации и планирования карьеры, роста базы знаний персонала по УЦП. 
Образовательная деятельность
         Определение потребностей в подготовке кадров, определение содержания и форм обучения специалистов в области УЦП.
          Системное конструирование учебного материала, проектирование учебных занятий, организация коммуникации и взаимодействия в учебных группах.
           Оценка и контроль эффективности обучения.

3.2 Группы компетенций и навыков выпускника Программы 
Компетентностная модель выпускника Программы включает в себя следующие группы компетенций:
· социально-личностные;
· экономические и организационно-управленческие;
· общенаучные;
· общепрофессиональные - инвариантные к области профессиональной деятельности;
· специальные - владение навыками в основных предметных областях логистики и УЦП.
Социально-личностные, экономические и организационно-управленческие, общенаучные и общепрофессиональные компетенции служат фундаментом, позволяющим выпускнику ориентироваться на рынке труда и быть подготовленным к продолжению образования как в аспирантуре (докторантуре), так и в сфере дополнительного образования.
Группа специальных компетенций (профессионально ориентированных знаний и навыков) решает задачи объектной и предметной подготовки выпускника Программы, т. е. обеспечивает освоение или углубленное изучение конкретных объектов (предметов) труда.
Профессиональные компетенции и навыки выпускника Программы:

- научно-исследовательская деятельность
· знает  правила постановки проблемы, формулирования и проверки научных гипотез, использует методы моделирования в научных исследованиях, знает основные источники социально-экономической и технико-технологической информации: базы данных, журналы, конференции; 
· способен осуществлять постановку новых научно- исследовательских  задач в области управления цепями поставок ; 
· способен выбирать методологию и усовершенствовать методический инструментарий в соответствии с поставленной научной задачей в области УЦП, проанализировать результаты исследований и обосновать полученные выводы;

· знает  фундаментальные положения теории логистики и УЦП в аспектах интеграции и координации, современные концепции и технологии УЦП и умеет применять их в научно-исследовательской деятельности;  
· способен анализировать и интерпретировать актуальную информацию, содержащуюся в российской и международной статистической отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и т.д. и использовать ее в научной работе;

· знает  теоретические аспекты УЦП, интегрированного планирования и управления запасами в цепях поставок, инструментарием межфункциональной и межорганизационной координации в цепях поставок и умеет применять их в научно-исследовательской деятельности;  
· способен моделировать и оптимизировать  цепи поставок в разрезе сетевой структуры и параметров ключевых бизнес-процессов и использовать инструментарий моделирования в научной работе;

· способен использовать для решения аналитических и исследовательских задач современные технические средства и информационные технологии; 

· владеет конкретной методологией, базовыми методами и техникой анализа и синтеза, позволяющими осуществлять решение широкого класса задач научно-исследовательского и прикладного характера в избранной области УЦП;
· способен определять цели и задач исследования, разрабатывать концептуальные модели, рабочие планы и программы проведения научных исследований и методических разработок, подготавливать отдельные задания для исполнителей; 

· знает базовые процедуры анализа и синтеза структуры и процессов в цепях поставок, в частности: методы идентификации потребностей клиентов в цепях поставок; умеет проводить экспертизу департаментов УЦП предприятия, осуществлять моделирование бизнес-процессов в цепях поставок; консультирование; оценку рисков принятия решений в цепях поставок; прогнозирование спроса; проектирование сетевой структуры цепей поставок;
·  способен определять состав и структуру основных изучаемых данных, подбирать методики, планировать и организовывать проведение эмпирических исследований, анализировать и интерпретировать их результаты, строить математические модели для изучаемой предметной области УЦП;
· владеет приемами подготовки  научных отчетов, обзоров, публикаций по результатам выполненных логистических исследований, планированию, организации и сопровождению внедрения полученных результатов.
· организационно-управленческая деятельность

· знает фундаментальные принципы интегрированной логистики и теории УЦП и умеет применять их в практической деятельности;

· знает концепцию общих логистических затрат и умеет применять ее для управления добавленной ценностью (стоимостью) в цепях поставок;

· владеет приемами и методами оптимизации решений при управлении ключевых бизнес-процессов в цепях поставок;

· способен разрабатывать стратегию цепи поставок, планировать и осуществлять мероприятия, направленные на ее реализацию;

· способен формировать системы управления качеством логистического сервиса, устанавливать и управлять стандартами качества логистических услуг цепи поставок;

· владеет методами принятия стратегических решений в УЦП;

· способен проектировать и осуществлять реинжиниринг организационной структуры департамента УЦП фокусной компании, осуществлять распределение полномочий и ответственности на основе их делегирования структурным подразделениям и контрагентам цепи поставок;

· владеет методами интеграции и координации, как основными драйверами управления взаимоотношениями в цепях поставок;

· умеет применять приемы и технологии межорганизационной интеграции и координации контрагентов цепей поставок;
· знает модели становления и принципы функционирования 4PL-провайдеров -      системных интеграторов цепей поставок;
· знает  инновационные технологии интегрированного планирования в цепях поставок: CPRF (“Collaborative Planning, Replenishment and Forecasting”) – совместное планирование, пополнение и прогнозирование, VMI (Vendor-Managed Inventory) - запасы, управляемые клиентом, ECR (Efficient Consumer Response) – эффективная реакция на запросы клиентов и умеет применять их в стратегическом и тактическом планировании;
· владеет концептуальными аспектами применения макро-процессов цепи поставок как основы интегрированного планирования в стратегической перспективе: SRM – Supplier Relationship Management (Управление взаимодействиями с поставщиками),  CRM - Customer Relationship Management (Управление взаимодействиями с потребителями);

· умеет управлять ключевыми бизнес-процессами цепей поставок в разрезе межорганизационной координации (ключевые бизнес-процессы на стратегическом и тактическом уровнях принятия решений, основные принципы процессного управления, примеры распределения полномочий и ответственности в рамках бизнес-процессов);

· умеет выбирать конкурентные стратегии цепей поставок с учетом взаимосвязи стратегии фокусной компании с корпоративными стратегиями контрагентов;

· умеет применять методические принципы балансировки «затраты – уровень сервиса» с позиций УЦП;

· знает методические принципы построения стратегии цепи поставок, умеет оценивать стратегию в разрезе формирования сбалансированной системы показателей и SCOR-модели;

· владеет приемами организационного проектирования цепи поставок и умеет проводить реорганизацию оргструктуры департамента УЦП;

· умеет формировать бюджет департамента УЦП фокусной компании и выстраивать систему мотивации персонала на основе сбалансированной системы показателей стратегической карты цепи поставок;

· знает методику построения системы контроллинга функционирования цепи поставок в разрезе формирования сбалансированной системы показателей, умеет  обосновывать выбор стратегического набора KPI цепи;

· знает методические приемы и технологии интегрированного планирования и размещения запасов в сетевой структуре цепей поставок;

· умеет применять интегрированный подход к формированию эффективной сетевой структуры цепи поставок;

· умеет использовать  ключевые элементы концепции и инструменты «Lean Production» (Бережливое производство) и «Шесть сигм» для оптимизации добавленной ценности в цепях поставок;

· умеет применять «тянущие» (Pull) и «толкающие» (Push) технологии логистики производства и оптимизировать их сочетание в цепях поставок;

· знает стратегические аспекты управления закупками и поставщиками, как макро-процессами в цепи поставок;

· владеет методами выбора поставщика материальных ресурсов и стратегическими приемами управления закупками в цепях поставок;

· владеет навыками применения общего алгоритма задачи МОВ (make or buy) - «делать или покупать» применительно к стратегическим проблемам УЦП;

· владеет методологией и принципами построения системы распределения как части интегрированной структуры цепи поставок;

· знает и умеет применять методы учета и элиминирования рисков и неопределенности при управлении запасами в цепях поставок;

· умеет осуществлять стратегию логистического аутсорсинга 3PL и 4PL уровня в цепях поставок;

· способен применять алгоритм управления распределением как стратегическую функцию реализации стратегий цепи поставок;

· умеет осуществлять динамическую оптимизацию в управление логистическими затратами в цепях поставок;

· знает и способен использовать инструментарий финансового менеджмента для стоимостной оценки активов, управления оборотным капиталом, принятия решений в цепи поставок; 

· умеет выбирать методы управления надежностью и устойчивостью цепей  поставок.
· информационно-аналитическая деятельность
· владеет  методами количественного  и качественного анализа и моделирования цепей поставок; 
· умеет применять принципы системной аналитики при выборе и оптимизации логистических решений на основе теории УЦП;

· знает методы решения многокритериальных  задач УЦП, умеет строить модели и схемы выбора и принятия решений при управлении цепями поставок в условиях неопределенности;

· знает принципы информационной интеграции в разрезе создания единого информационного пространства контрагентов цепи поставок;

· умеет применять многокритериальный подход при проектировании логистической системы и сетевой структуры цепей поставок;

· владеет методами оптимизации размещения транспортно-складских мощностей в цепях поставок;

· знает методологию, модели и основные принципы проектирования сетевой структуры цепей поставок;

· знает принципы адаптации структуры цепи поставок, как открытой системы, к изменениям внешней среды, умеет применять методы моделирования цепи поставок и алгоритм формирования оптимальной структуры цепи;

· владеет современными цифровыми IT-технологиями для оптимизации решений в цепях поставок: Big Data, BlockChain, Internet of Things, Cloud Services, Mobile apps, Artificial Intelligence, RFID, 3D Printing, Industry 4.0 (Robotics), Omni-Channel Logistics и др.
· знает современные модели управления запасами и умеет выбирать оптимальный вариант размещения запасов в цепи поставок;

· знает модели, методы и алгоритмы управления транспортировкой и складской грузопереработкой в цепях поставок;

· владеет методами определения оптимального числа, дислокации складов и производственных мощностей в цепи поставок;

· знает теорию ограничений как основу метода оптимизации производственных процессов в цепи поставок, умеет применять принципы синхронизированного производства и положения концепции «постоянного совершенствования» («кайдзен») к совершенствованию процессов в производстве;

· знает приемы оптимизации уровней товарных запасов в цепи поставок, умеет применять модели управления (распределения) товарных запасов в цепи поставок, основанные на интегрированном взаимодействии партнеров (VMI, ECR, CPFR).
4. Конкурентные преимущества Программы, ее специфика 

Магистерская программа «Инновационные технологии управления цепями поставок» - эксклюзивный проект, не имеющий аналогов в российской практике высшего образования. 

Мировая практика развития рынка образовательных услуг показывает, что УЦП является самостоятельным направлением подготовки специалистов высокой квалификации в большинстве промышленно развитых стран. УЦП относится к современным синтетическим научным направлениям, в которых технико-технологическая и информационная составляющие играют чрезвычайно важную роль. В предметную область УЦП входят такие направления, как:

· организационно-экономическое проектирование (сетевой структуры цепей  поставок, логистических и складских комплексов, транспортных мощностей, транспортно-технологических маршрутов и пр.);

· автоматизация и интеграция планирования в цепи поставок (закупок, производства, поставок, продаж, сервиса); 

· экономическое моделирование (структурное,  организационное – SCOR, производственное, бизнес-процессов); 

· телематика (системы спутниковой связи и навигации, мониторинга товарно-транспортных потоков в цепях поставок); 

· операционные технологии в цепях постамваок (складирования, транспортировки, дистрибьюции, создания и хранения запасов, идентификации и учета товаров, виртуальные логистические технологии) и др.
      Магистр в области УЦП должен обладать знаниями и навыками, необходимыми для управления процессом обеспечения поставок товаров (услуг) от производителя до конечного потребителя. Иными словами в его функции, входит планирование, исполнение и контроллинг потоков ресурсов (товаров, материалов, информации и т.п.) в сложных сетевых системах – цепях поставок. 

        Деятельность топ-менеджера по УЦП ориентирована, прежде всего, на решение проблемы управления добавленной ценностью при производстве продукции и услуг для конечного потребителя в сетевой структуре цепей поставок. При этом основной задачей является интеграция и синхронизация планов в цепи поставок, создание единой информационной платформы, на основе которых решаются проблемы межфункциональной и межорганизационной координации, интегрированного управления запасами, кооперации и взаимодействия между поставщиками и потребителями цепи.
      Высокие требования, предъявляемые сегодня к менеджерам по УЦП, к их уровню профессиональных знаний, умению координировать работу контрагентов цепи, интегрировать логистическую и производственную деятельность в пределах всей цепи поставок, обусловливают необходимость формирования структуры подготовки и переподготовки высших управленческих кадров, учитывающей отраслевую и функциональную специализацию персонала департаментов УЦП. Дипломированные специалисты по УЦП сегодня являются критическим ресурсом для многих российских компаний. Учитывая, что в настоящее время предложение таких специалистов на российском рынке труда чрезвычайно ограничено, представляется очень важным начать реализацию магистерской программы «Инновационные технологии управления цепями поставок».

      Учитывая мировые тенденции, рынок труда России требует специалистов нового профиля в обозначенной области деятельности, эффективную профессиональную подготовку которых и предполагается осуществить в рамках настоящей магистерской программы. Реализация подобной, не имеющей аналогов в российских вузах, программы подготовки магистров с учетом отраслевой специфики и современных методов УЦП будет способствовать удовлетворению потребностей российского рынка труда в высококвалифицированных специалистах, укреплению кадрового потенциала отечественных предприятий и усилению их конкурентоспособности. 

        Магистерская программа «Инновационные технологии управления цепями поставок» является синтезом лучших достижений известных европейских и американских программ подготовки элитного персонала по логистике и УЦП, таких как 
· «Executive MSc in Logistics & Supply Chain Management» (Cranfield University, Cranfield, UK); 

· «MA  in Supply Chain Management» (Accenture’s Supply Chain Academy, Detroit, Michigan, USA);

· «Executive MBA in International Supply Chain Management» (Swiss Federal Institute of Technology, Zurich, Swisseland);

· «MA  in Supply Chain Management» (University of Wales, Cardiff, UK);

· «MA  in Logistics & Supply Chain Management» (Ecole Superieure de Commerce, Montpellier, France) и др.
 Открытие магистерской программы «Инновационные технологии управления цепями поставок» будет способствовать решению проблемы подготовки квалифицированных кадров, развитию профессиональных знаний  выпускников в области интегрированной логистики и УЦП, соответствующих международным стандартам, а также внедрению инновационных технологий УЦП в практику работы отечественных предприятий и организаций. 

         При разработке программы учтены требования Европейской логистической ассоциации (European Logistics Association – ELA) и Европейского сертификационного комитета по логистике (European Certification Board for Logistics – ECBL) к уровню знаний и умений топ-менеджеров по УЦП.

           Программа предназначена, прежде всего, для профессиональной подготовки персонала высшего и среднего уровня по УЦП: вице-президентов и директоров департаментов УЦП, начальников отделов и служб департаментов, координаторов ключевых бизнес-процессов в закупках, производстве и дистрибьюции, ведущих аналитиков по УЦП, менеджеров по планированию и управлению цепями поставок. 

        Кроме того, в программе может принимать участие топ-менеджмент промышленных и торговых компаний, работающий в закупках, производстве, финансах, маркетинге, продажах и.т.п., желающий повысить свою квалификацию по УЦП или переориентироваться на этот вид деятельности, а также высший персонал управления банков,  предприятий сферы услуг (в том числе логистического сервиса), государственных предприятий, организаций и учреждений.

Одним из серьезных преимуществ программы является сочетание в преподавании на магистерском уровне теоретических дисциплин на базе мирового опыта и западных стандартов с вовлечением специалистов из крупных компаний. Такой подход позволяет добиться уникальной синергии методологии и прикладного опыта известных российских и зарубежных профессоров с бизнес-средой.

Программа «Инновационные технологии управления цепями поставок» нацелена на формирование специалистов, обладающих системным взглядом на УЦП; знакомство выпускников с современными концепциями и технологиями, применяемыми передовыми компаниями в УЦП; развитие их знаний и умений по стратегическому планированию, организации и управлению цепями поставок, решение проблем межфункциональной и межорганизационной координации контрагентов цепей; развитие практических навыков по формированию сетевой структуры и УЦП; интегрированному планированию и контроллингу деятельности контрагентов в цепях поставок; информационной поддержке SCM-решений и т.п. В большинстве дисциплин программы, наряду с ведущими российскими профессорами по логистике, приглашены участвовать известные зарубежные специалисты – профессора европейских университетов, ведущие специалисты западных центров подготовки топ-менеджеров компаний по УЦП.

     К проведению занятий по информационным системам и технологиям УЦП привлечены ведущие специалисты таких известных компаний, как  SAP, Oracle, IBM, Microsoft  Business Solution (Russia & CIS), IBS, i2 CIS, АйТи, 1С.

Программа осуществляется силами ведущих преподавателей МЦЛ НИУ ВШЭ, кафедр Логистики, Управления цепями поставок (УЦП), Управления логистической инфраструктурой (УЛИ), Информационных систем и технологий в логистике (ИСТЛ), входящих в состав Школы логистики ФБМ НИУ ВШЭ.

Повышению статуса программы будет способствовать приглашение зарубежных профессоров и специалистов для проведения занятий по отдельным дисциплинам. Для этого установлены контакты и подписан ряд соглашений с Массачусетским технологическим институтом (MIT, США) (Center in the field of Logistics and SCM); Университетом прикладных наук BBW (г. Берлин, Германия); Фраунхоферской рабочей группой по технологиям логистики и экономики в сфере обслуживания (ATL) (г. Нюрнберг, Германия); Крэнфилдским университетом (Cranfield Centre for Logistics and Supply Chain Management – CLSCM и  Cranfield Supply Chain Research Centre (SCRC)) (г. Крэнфилд, Великобритания);  Университетом логистики Кюна (г. Гамбург, Германия); учебным кампусом Немецкой ассоциации логистики (BVL), Институтом логистики и транспорта (ILT) (г. Лондон, Великобритания); Техническими университетами гг. Берлин, Гамбург, Дармштадт (Германия); Институтом логистики и складирования (ILIM), Высшей школой логистики (г. Познань, Польша); Финской ассоциацией логистики и кафедрой логистики Лаппеенрантского технологического университета (LUT) (г. Лаппеенранта, Финляндия); Университетом прикладных наук г. Кельна (Германия).
          Основные дисциплины Программы читают ведущие профессора и преподаватели: профессор Дыбская В.В., профессор Сергеев В.И., профессор Бродецкий Г.Л., профессор Герами В.Д., профессор Клепиков В.П., профессор Колик А.В., профессор Мищенко А.В., профессор Прокофьева Т.А., профессор Морозов А.Н., доценты Фель А.В., Эльяшевич И.П., Гусев Д.А., Борисова Л.А. и др.

        В проведении занятий по отдельным дисциплинам планируется привлечь ведущих зарубежных профессоров по тематике УЦП:

· Гатторна Джон - доктор экономики, профессор SCM бизнес-школы UTS, (г. Сидней, Австралия).

· Крупп Томас – доктор технических наук, профессор транспорта и логистики факультета экономики, бизнес-администрирования и права Кельнского университета прикладных наук (г. Кельн, Германия).

· МакКиннои Алан – доктор логистики, профессор, зав. Исследовательским центром по логистике Университета Хериота-Уатта (Великобритания) зав. департаментом SCM Университета логистики Кюна (г. Гамбург, Германия).

· Хафер Гебхард – доктор технических наук, профессор, ректор Университета прикладных наук bbw Hochschule (г. Берлин, Германия).

· Шперль Франк - директор по консалтингу компании «DB International GmbH», (г. Берлин, Германия).
· Штраубе Франк - доктор технических наук, профессор, зав. кафедрой логистики и SCM Технического университета (г. Берлин, Германия).

· Эльберт Ральф - доктор экономики, профессор, зав. кафедрой менеджмента и логистики Технического университета (г. Дармштадт, Германия).

5. Характеристика учебного плана: структура, содержание и особенности

Основная платформа Программы «Инновационные технологии управления цепями поставок» строится, исходя из задачи подготовки магистров в формате инновационной модели экономики.  Программа предусматривает принципиально новую для России модель магистра, основой которой является современная теория и практика интегрированной логистики и УЦП. Программы учебных дисциплин направлены на адаптацию мирового опыта в области УЦП к специфическим условиям внедрения инновационной экономики в нашей стране. 

Подготовка квалифицированных специалистов высшего управленческого звена должна учитывать растущее применение продвинутых информационных систем и технологий  для поддержки управления ключевыми бизнес-процессами в цепях поставок. В блоке специальных дисциплин особое внимание уделено стратегическим аспектам УЦП, контроллингу и моделированию бизнес-процессов на основе применения современных инструментов сбалансированной системы показателей, SCOR-моделирования, моделей оптимизации решений в цепях поставок, в частности на основе интегрированных информационных систем ERP-класса.

При реализации Программы необходимо учитывать, что сегодня нельзя правильно обосновать текущую операционную деятельность и инвестиционные и решения вне формирования стратегической платформы цепи поставок в целом. Более того, стратегический вектор в аналитической, управленческой и исследовательской работе логиста высокого уровня рассматривается в мировой практике как важнейшая инновация и конкурентное преимущество. Поэтому в учебном плане Программы изучение стратегических аспектов анализа и управления цепями поставок отнесено к числу приоритетных задач. 
Структура учебного плана магистерской программы
«Инновационные технологии управления цепями поставок»
	№ п/п
	Наименование дисциплины
	Кафедра

	
	
	

	М.0
	АДАПТАЦИОННЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ

	1
	Теоретические основы логистики и управления цепями поставок (УЦП)
	Кафедра УЦП

	2
	Управление операционной логистической деятельностью в цепях поставок
	Кафедра логистики

	3
	Стратегический менеджмент
	Кафедра общего и стратегического менеджмента
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	М.2
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	Организационное проектирование и управление затратами в цепях поставок
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	2.5
	Управление конфликтами и логистическая межорганизационная координация в цепях поставок
	Кафедра логистики

	2.6
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6. Образовательные результаты  по каждому из блоков дисциплин, перечень полученных (приобретенных) компетенций

Содержание учебных дисциплин Программы дает возможность слушателям овладеть прочными теоретическими знаниями и осваивать аналитический инструментарий УЦП, а также имеет тесную связь с реальной хозяйственной практикой. Состав дисциплин по магистерской программе «Инновационные технологии управления цепями поставок» содействует достижению ее миссии и обеспечивает соответствие содержания и форм обучения конкретной категории студентов и их запросам. 

Лица, успешно освоившие программу «Инновационные технологии управления цепями поставок», должны:
квалифицированно решать практические проблемы проектирования сетевой структуры и управления ключевыми бизнес-процессами в цепях поставок, воплощать эти решения в жизнь, быть подготовленными к осуществлению функций управления на вверенном им участке деятельности и уметь решать профессиональные проблемы в интересах организации в целом;

обладать знаниями, умениями и навыками, необходимыми для занятия соответствующих управленческих должностей и основанными на глубоком понимании особенностей рыночной экономики и ее возможностей, функций и экономической роли государства, понимания экологических проблем, осознании социальной ответственности бизнеса и приверженности цивилизованным этическим нормам его ведения; 

ясно осознавать современные проблемы и перспективы социально-экономического развития России, понимать современные тенденции развития мировой экономики и глобализации, ориентироваться в вопросах международной конкуренции.

В области менеджмента лица, успешно освоившие Программу, должны:

понимать сущность бизнеса и стратегического управления в условиях рынка, определять миссию и цели организации, анализировать ее сильные и слабые стороны в конкурентной среде, вырабатывать на этой основе стратегию организации и уметь добиваться ее осуществления;

владеть современным аналитическим инструментарием менеджмента, методологией системного подхода к организации, количественными методами в управлении, методами диагностики, анализа и решения проблем, а также методами принятия решений и их реализации на практике;

разрабатывать организационную структуру, адекватную стратегии, целям и задачам, внутренним и внешним условиям деятельности организации, осуществлять распределение полномочий и ответственности на основе их делегирования, анализировать и проектировать бизнес-процессы, а также работы;

разрабатывать системы стратегического, текущего и оперативного контроля, владеть принципами и современными методами управления операциями в различных сферах деятельности, применять их на практике, знать концепции, принципы и методы формирования систем управления качеством;

иметь знания и навыки для эффективного управления человеческими ресурсами в организациях, осуществлять планирование и организацию кадровой работы, развивать в себе навыки лидерства, владеть принципами и методами управления конфликтами, формировать организационную культуру и осуществлять организационные изменения;

уметь организовывать свое время, формировать рациональный образ жизни, проводить самоанализ;

быть способными работать в группах, осуществлять эффективные коммуникации, деловую переписку, владеть искусством презентаций и ведения переговоров, деловым этикетом;

В области маркетинга лица, успешно освоившие Программу, должны:

уметь планировать маркетинговые мероприятия в увязке со стратегией предприятия, а также организовывать маркетинговую деятельность, осуществлять ее эффективный контроль, обеспечивать рациональное использование ресурсов в сфере маркетинга;

обладать необходимой квалификацией для анализа рынка и рыночной конъюнктуры, изучения поведения потребителей, уметь оценивать конкурентоспособность продукции и вырабатывать мероприятия по ее повышению, активно использовать ценообразование в конкурентной политике предприятия, организовывать спрос, продажи, эффективный товарооборот, обеспечивать продвижение товаров на рынок, формирование сетей распределения продукции;

уметь использовать рекламу, средства массовой информации для формирования положительного общественного мнения (имиджа) о фирме и ее товарах с целью повышения конкурентоспособности и укрепления товарной марки;

обладать основными знаниями и навыками для работы с иностранными партнерами в контексте ведения международного бизнеса, осуществления внешнеэкономических операций.

В области управления операциями лица, успешно освоившие Программу, должны:

владеть количественными методами анализа и методологией оптимизации производственных систем и процессов;

владеть методами формирования текущих планов и календарных графиков осуществления операций;

обладать способностью организовывать мероприятия по повышению производительности и качества, владеть методологией «тотального управления качеством»;

владеть методами анализа и проектирования бизнес-процессов, комплексов операций и отдельных работ;

владеть принципами организации и современными методами управления проектами.

В области экономики и финансов лица, успешно освоившие Программу, должны:

обладать необходимыми знаниями экономической теории, понимать механизм функционирования рынка, характер финансово-банковской, налоговой, бюджетной системы, закономерности экономического поведения производителей и потребителей; 

уметь формировать финансовые цели и стратегии фирмы, оценивать издержки производства с управленческой точки зрения, увязывать деятельность предприятия с макро- и микроэкономическими факторами;

владеть методами управления на основе знаний бухгалтерского учета, умения построить и использовать управленческий учет для принятия решений, учитывать и контролировать затраты;

обладать глубоким знанием финансов организации и владеть основами финансового менеджмента, определять рациональную структуру пассивов организации и структуру заемных средств, разрабатывать дивидендную политику, определять основные направления расходования средств в интересах предприятия, формировать наилучшую структуру активов, регулировать кассу и динамику финансовых результатов;

уметь формировать и реализовывать инвестиционную политику, осуществлять анализ и выбор инвестиционных проектов, организовывать их внедрение в практическую деятельность;

обладать знаниями и навыками для комплексного оперативного управления оборотными средствами и краткосрочными обязательствами организации, оценивать ценовые, маркетинговые, внутрипроизводственные решения с точки зрения их влияния на финансовые результаты деятельности.

Конкретное соотношение перечисленных аспектов знаний, квалификации, навыков менеджеров, определяется контингентом студентов, особенностями миссии и целями программы «Инновационные технологии управления цепями поставок».

7. Особенности организации учебного процесса 

Программа «Инновационные технологии управления цепями поставок» способствует развитию общекультурных компетенций выпускников (в частности, компетенций социального взаимодействия, самоорганизации и самоуправления, системно-деятельностного характера), формирует социокультурную среду, создает условия, необходимые для социализации личности. 
Программа предусматривает участие студентов в занятиях прикладного характера: компьютерных симуляциях, деловых играх, разборе конкретных ситуаций, психологических и иных тренингах, консультациях и обсуждениях результатов прикладных проектов с целью развития профессиональных навыков. При этом предусмотрены задания, направленные на формирование навыков и умений выпускника на основе: 

- выполнения исследовательских и/или прикладных проектов, в том числе во время стажировок и практики на управленческих должностях в компаниях;

- написания магистерской диссертации;

- получения консультаций.

   Реализация компетентностного подхода в Программе предусматривает широкое использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения занятий (семинаров в диалоговом режиме, дискуссий, компьютерных симуляций, деловых и ролевых игр,  разбор  конкретных   ситуаций,  психологических  и  иных  тренингов,  групповых дискуссий, результатов работы исследовательских групп,  вузовских и межвузовских   телеконференций)   в   сочетании   с   внеаудиторной   работой   с   целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся. Одной из основных активных форм обучения профессиональным компетенциям слушателей Программы, связанным с ведением аналитической работы в области УЦП (научно-исследовательской, научно-педагогической, проектной, опытно-, опытно-конструкторской, технологической, исполнительской, творческой), являются деловые (ролевые) игры, проведению которых привлекаются ведущие исследователи и специалисты-практики. В рамках Программы предусмотрены встречи с представителями российских и зарубежных компаний, государственных и общественных организаций, мастер-классы экспертов и специалистов.

    Удельный вес занятий, проводимых в интерактивных формах, определяется главной целью (миссией) Программы, особенностью контингента обучающихся и содержанием конкретных дисциплин, и в целом в учебном процессе они должны составлять не менее 20%  аудиторных  занятий. Занятия лекционного типа не могут составлять более 70% аудиторных занятий.

 В программы базовых дисциплин профессионального цикла включены задания, способствующие развитию компетенций профессиональной деятельности топ-менеджера по УЦП в объеме, позволяющем сформировать соответствующие общекультурные и профессиональные компетенции выпускника.

Максимальный объем учебной нагрузки обучающихся составляет не  более 20 академических часов в неделю, включая все виды аудиторной учебной работы по освоению выделенных в учебном плане образовательных блоков дисциплин.

Программой предусмотрено применение инновационных
технологий обучения, развивающих навыки командной работы, межличностной коммуникации, принятия решений,   лидерские качества   (чтение интерактивных проведение групповых дискуссий   и проектов, анализ деловых ситуаций на основе кейс-лекций, метода и имитационных моделей, проведение ролевых игр, тренингов и других технологий), преподавание дисциплин в форме авторских курсов по программам, составленным на основе результатов исследований научных школ  ФГАОУ ВПО НИУ ВШЭ, учитывающих региональную и профессиональную специфику при условии реализации содержания образования и формировании компетенций выпускника, определяемых Программой.

8. Оценка качества обучения и знаний 

На программу «Инновационные технологии управления цепями поставок» осуществляется отдельный прием и проводится конкурсный отбор. НИУ ВШЭ самостоятельно определяет содержание и процедуру вступительных экзаменов, тестов или собеседований в соответствии с объявленной миссией Программы. 

Оценка качества освоения Программы включает текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию обучающихся и итоговую государственную аттестацию выпускников.
Конкретные формы и процедуры оценки знаний (навыков) по каждой дисциплине (текущего   контроля   успеваемости   и промежуточной аттестации обучающихся)  доводятся до сведения слушателей до начала ее изучения с указанием влияния оценок на итоговую аттестацию результатов обучения по Программе.
НИУ ВШЭ применяет при реализации Программы официально установленные формы и процедуры оценки результатов обучения по программе в виде экзаменов, тестов, проектов, курсовых и контрольных работ, преимущественно письменных. Итоговая оценка осуществляется по каждой дисциплине учебного плана. 

Для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям   Программы (текущая   и промежуточная аттестация) создаются фонды оценочных средств, включающие типовые задания, контрольные работы, тесты и методы контроля, позволяющие оценить знания, умения и уровень приобретенных компетенций. Фонды оценочных средств разрабатываются и утверждаются Школой логистики НИУ ВШЭ.

Фонды оценочных средств должны быть полными и адекватными отображениями требований компетентностной модели Программы, соответствовать целям и задачам Программы и её учебному плану. Они призваны обеспечивать оценку качества общекультурных и профессиональных компетенций, приобретаемых выпускником.
Обучающимся по Программе должна  быть  предоставлена возможность оценивания содержания, организации и качества учебного процесса в целом, а также работы отдельных преподавателей.

Итоговая государственная аттестация направлена на установление соответствия уровня профессиональной подготовки выпускников требованиям Программы.

Итоговая государственная аттестация включает в себя подготовку и публичную защиту магистерской диссертации и государственный квалификационный экзамен. Магистерская диссертация по Программе предусматривает комплексное рассмотрение проблем УЦП, ее тематика тесно связана со стратегическими аспектами планирования и управления предприятиями и организациями. 

Требования к содержанию, объему и структуре магистерской диссертации определяются на основании действующего Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений, утвержденного федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, а также данной Программы.
Магистерская диссертация в соответствии с Программой выполняется в виде проекта и представляет собой самостоятельную и логически завершенную работу, связанную с решением задач логиста высшего уровня управления (научно-исследовательской, научно-педагогической, проектной, опытно-, опытно-конструкторской, технологической, исполнительской, творческой).
Тематика магистерских диссертаций должна быть направлена на решение профессиональных задач выпускников в соответствии с компетентностной моделью Программы.
Программа государственного экзамена разрабатывается Школой логистики ФБМ НИУ ВШЭ. Для объективной оценки компетенций выпускника тематика экзаменационных вопросов и заданий должна быть комплексной и соответствовать избранным разделам из различных учебных блоков, формирующих конкретные компетенции выпускника Программы.
9. Кадровое обеспечение учебного процесса
Реализация учебного плана Программы «Инновационные технологии управления цепями поставок» должна обеспечиваться научно-педагогическими кадрами, имеющими базовое образование, соответствующее профилю преподаваемых дисциплин, и ученую степень или опыт деятельности в соответствующей профессиональной сфере и систематически занимающимися научной и/или научно-методической деятельностью. К образовательному процессу по дисциплинам профессионального цикла должны быть привлечены не менее 20% преподавателей из числа действующих руководителей и ведущих работников профильных организаций, предприятий и учреждений. Не менее 70% преподавателей (в приведенных к целочисленным значениям ставок), обеспечивающих учебный процесс по профессиональному циклу учебного плана Программы, должны иметь российские или зарубежные ученые степени и ученые звания, при этом ученые степени доктора наук (в том числе степень PhD, прошедшую установленную процедуру признания и установления эквивалентности).
      Общее руководство научным содержанием и образовательной частью Программы должно осуществляться академическим руководителем магистерской программы, имеющим ученую степень доктора наук или степень PhD, прошедшую установленную процедуру признания и установления эквивалентности, и (или) ученое звание профессора соответствующего профиля, стаж работы в образовательных учреждениях высшего профессионального образования не менее 3-х лет.
10. Учебно-методическое обеспечение Программы
Слушатели Программы «Инновационные технологии управления цепями поставок» должны обеспечиваться учебно-методической документацией и материалами по всем дисциплинам учебного плана. 
Во время реализации Программы должен быть обеспечен доступ каждого студента во время самостоятельной подготовки к системе Интернет, к базам данных и библиотечным фондам, формируемым по полному перечню дисциплин Программы.
Каждый обучающийся по Программе должен быть обеспечен не менее чем одним учебным и одним учебно-методическим печатным и/или электронным изданием по каждой дисциплине, входящей в учебный план.
Библиотечный фонд должен быть укомплектован печатными и/или электронными изданиями основной учебной и научной литературы по дисциплинам общенаучного и профессионального циклов Программы, изданными за последние 5 лет.
Фонд дополнительной литературы помимо учебной должен включать официальные, справочно-библиографические и периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 25 обучающихся.
Для слушателей должна быть обеспечена возможность оперативного обмена информацией с отечественными и зарубежными вузами, предприятиями и организациями, обеспечен доступ к современными профессиональным базам данных, информационным справочным   и   поисковым   системам.
11. Преимущества, получаемые НИУ-ВШЭ при реализации Программы

Магистерская программа «Инновационные технологии управления цепями поставок» - эксклюзивный проект, не имеющий аналогов в российской практике высшего образования. Запуск и реализация Программы будет способствовать повышению имиджа НИУ ВШЭ, как лидера среди российских вузов и вузов стран СНГ и Балтии по обучению в области УЦП. 
Анализ отечественного рынка труда показал, что специалисты, имеющие диплом магистра по УЦП, являются чрезвычайно востребованными. Быстрыми темпами в России растет число компаний, имеющих в своей организационной структуре департаменты УЦП, однако специалистов высшего и среднего уровня по данному профилю практически не готовит ни один вуз РФ.

Реализация Программы на коммерческой основе позволит существенно увеличить вклад школы логистики ФБМ в общий доход НИУ ВШЭ от коммерческого набора. В частности, ожидаемый доход по этой Программе в 2018/2019 учебном году (при вполне реальном наборе 20 человек на очную (очно-заочную) форму обучения) может составить около 10 млн. руб.
12.  Концепция Научно-исследовательского семинара

Научно-исследовательский семинар «Интеграция и координация контрагентов цепей поставок» по программе «Инновационные технологии управления цепями поставок» является одной из основных активных форм обучения. Целью семинара является развитие навыков научно-исследовательской работы, включая навыки сбора, систематизации, анализа релевантной информации, представления результатов исследования. Научно-исследовательский семинар способствует постановке и уточнению цели магистерской диссертации, определению подходов к ее достижению, а также направлен на подготовку учащихся к самостоятельной деятельности, включающей аналитические и презентационные компоненты, в том числе проведение пресс-конференций, круглых столов для различных целевых аудиторий по итогам проектов. 

 Руководителем научно-исследовательского семинара является проф. В.И. Сергеев.

Занятия по научно-исследовательскому семинару проводятся в течение двух лет обучения (начиная со второго модуля первого года).  

Работа НИС формируется из двух циклов деятельности:

1. подготовка магистерской диссертации;

2. формы научно-исследовательского семинара.

В результате первого года обучения учащиеся овладевают методами поиска и отбора релевантной информации и выбора аналитического аппарата при исследовании объектов УЦП. С этой целью в учебный процесс включены мастер-классы представителей бизнеса (промышленных, торговых и сервисных компаний, а также логистических провайдеров), направленные на знакомство с передовым опытом разработки стратегии цепи поставок, проектирования сетевой структуры, управления ключевыми процессами в цепях поставок). Планируются также лекции и практические занятия (деловые игры, разбор кейсов) приглашенных зарубежных специалистов (профессоров, ведущих аналитиков и консультантов) из вузов и консалтинговых компаний Германии, Великобритании, США, Финляндии, Польши, сфокусированные на освещении передовых технологий УЦП. Также особая роль отводится групповым и проектным подходам к проведению занятий, дающим синергетический эффект. Указанные формы способствуют выполнению по итогам первого года обучения курсовой работы, а также формированию у учащихся представления о возможных направлениях исследования в рамках написания магистерской диссертации. 

На втором году обучения используются аналогичные формы научно-исследовательского семинара. Однако превалирующую роль играет индивидуальная работа слушателей с научными руководителями их магистерских диссертаций. В ходе проведения научно-исследовательского семинара определяется предварительная тема магистерской диссертации, формулируется цель исследования, определяются задачи и способы их достижения, формируется план диссертации, находящие отражение в активной самостоятельной исследовательской работе. Подготовленная магистерская диссертация представляется к предзащите. Переработанная и дополненная с учетом высказанных замечаний магистерская диссертация выносится на защиту.

Научно-исследовательский семинар будет иметь в том числе проектную основу, включая реализацию проектов группами магистрантов на различных объектах исследования. Семинар подразумевает активное использование первичной информации и сетевых ресурсов Интернета для приложения изученных исследовательских методик.

Для научно-исследовательского семинара ««Интеграция и координация контрагентов цепей поставок» по магистерской программе «Инновационные технологии управления цепями поставок» можно выделить два основных источника данных. Это – российские и мировые базы данных, включающие показатели, характеризующие различные аспекты УЦП. 

Рубежный контроль по итогам научно-исследовательского семинара производится в виде зачета. Задолженность по НИС является академической задолженностью.

13. Условия зачисления на магистерскую программу «Инновационные технологии управления цепями поставок»

Программа «Инновационные технологии управления цепями поставок» является пост-опытной. Целевой аудиторией программы является персонал среднего и высшего уровня департаментов УЦП промышленных и торговых компаний, а также логистических провайдеров, имеющий опыт работы в области интегрированной логистики и УЦП.
Набор абитуриентов на данную магистерскую программу производится в школе логистики ФБМ НИУ ВШЭ с момента начала рекламной компании очередного набора слушателей. Абитуриенты, успешно прошедшие конкурсный отбор, зачисляются в НИУ ВШЭ. 

Порядок и содержание конкурсного отбора, включая состав конкурсных процедур, определяется с учетом настоящей Концепции в соответствии с Положением НИУ ВШЭ о порядке приема для обучения по программам магистратуры НИУ ВШЭ с учетом требований Управления дополнительного образования НИУ ВШЭ.
Прием на магистерскую программу «Инновационные технологии управления цепями поставок» будет производиться комиссией на основе конкурсного отбора по результатам рассмотрения предоставленных кандидатом документов.
Состав портфолио магистерской программы
       Конкурс документов проводится приёмной комиссией школы логистики НИУ ВШЭ. Комиссия рассматривает позиции, перечисленные ниже, при наличии подтверждающих документов. 

   - Базовое образование:
Диплом бакалавра или специалиста по логистике и УЦП.

Диплом специалиста, бакалавра или магистра экономического, инженерно-экономического, технического, математического или естественнонаучного профиля. 

Подтверждающие документы: должны быть представлены подлинники диплома и вкладыша или копии, заверенные в приемной комиссии НИУ-ВШЭ (при предоставлении подлинников). 

   - Опыт практической работы в области УЦП (логистики):
Не менее 2-х лет работы в службе (отделе, дирекции или департаменте) логистики  (УЦП) компании на должностях среднего и высшего уровня управления. Подтверждается копией трудовой книжки или копией трудового договора (для подтверждения опыта практической работы), заверенной по месту работы. 

   - Характеристика – рекомендация с места работы (в произвольной форме) от непосредственного руководителя. 

   - CV (резюме) на русском и на английском языках (стандартная форма).

   - Научные работы и публикации результатов исследований:
 опубликованные работы и работы, принятые к публикации по логистике и УЦП  (статьи, тезисы докладов и др.); подтверждается предоставлением подлинников (для заверения копии сотрудниками приемной комиссии) или справкой из редакции о принятии к публикации. 

       Комплект документов формируется в соответствии с Правилами предоставления документов для абитуриентов, поступающих на магистерские программы по результатам конкурсного отбора. 

Координаты академического руководителя Программы:
Сергеев Виктор Иванович,

Научный руководитель Школы логистики ФБМ, заведующий кафедрой управления цепями поставок НИУ ВШЭ, д.э.н., профессор.

Email: viserg@bk.ru
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