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2. Актуальность программы, цели и задачи ОП
В настоящее в российском обществе неуклонно возрастает интерес к современному искусству. Появление и развитие таких музейных центров и выставочных пространств как МСИ «Гараж», ММСИ, Мультимедиа Арт Музей, ГЦСИ, Центр современного искусства ВИНЗАВОД и ряда других, постоянно стимулируют этот процесс.

Интерес к современному искусству, как правило, проявляется у детей в старшем школьном возрасте. В отличие от желания заниматься классическими практиками, доступными в детских художественных школах, тяготение к современному искусству требует определенной зрелости в суждениях и мыслях. Развитие музеев современного искусства способствуют погружению в мир актуального искусства. Старшие школьники открывают для себя этот мир, мир сложных концепций современного искусства, и часть из них хочет профессионально развиваться в данной сфере. 

Однако на сегодняшний день в России на уровне бакалавриата и специалитета представлено только классическое художественное образование. Структура традиционного художественного образования в нашей стране, начиная с детских художественных школ, профессиональных художественных училищ и заканчивая художественными вузами,  отличается традиционной практикой обучения. Учащиеся изучают классические техники живописи, рисунка, скульптуры, графики. Для обучения требуется значительная подготовка навыков. 

Поскольку интерес к миру актуального искусства, как правило, возникает в выпускных классах школы или даже позднее, потенциальные абитуриенты могут ранее не проявлять интереса к искусству, не посещать детскую художественную школу и, соответственно, не иметь навыков классического рисования. Мы предлагаем таким абитуриентам возможность вхождения в мир современного искусства через теорию к практике, через создание концептуальных проектов, через работу с новыми технологиями в искусстве. Сегодня многие методы и технологии современного искусства не требуют навыков рисования, скульптуры или живописи, а основываются на концептуальном мышлении и новых технологиях. 

Программа «Современное искусство» строится следующим образом: 

Первый и второй год – глубокое изучение истории и теории искусства, а также приобретение базовых навыков в области современных цифровых технологий, освоение ключевых профессиональных навыков, формирование у студентов собственного авторского стиля. Задача второго года обучение — формирование у студента навыков создания авторского проекта-высказывания в поле современного искусства. В течение года студенты делают несколько авторских и кураторских проектов. На третьем курсе студент под руководством ведущего преподавателя начинает создавать художественные проекты в различных техниках и жанрах современного искусства, учится принципам создания выставочной экспозиции, написанию критических текстов. В течение четвертого года каждый студент работает над выпускной квалификационной работой. На первом этапе утверждается тема диплома, обладающая актуальностью и новизной, затем создается визуальное исследование (авторская художественная книга, связанная с темой творческого проекта), на завершающем этапе студент реализует оригинальный художественный проект (например, произведение искусства, кураторский выставочный проект, короткометражный фильм), который защищает в качестве дипломной работы.
При этом стоит отметить, что данная программа бакалавриата не имеет в России конкурентов со стороны рынка образовательных программ. В то время как все государственные вузы, работающие в этой сфере, дают классическое художественное образование (невозможное без длительного предварительного обучения, начиная с детских художественных школ) мы ищем абитуриентов настроенных на более концептуальный подход, готовых создавать художественные объекты методами и технологиями, характерными для современного искусства. Таким образом, считаем, что нами найдена новая ниша и целевая аудитория на рынке образовательных услуг.

Главная цель программы – подготовка студентов к работе в области создания
и критического осмысления объектов современного искусства.
В рамках программы студенты получат теоретическую базу и практические компетенции для работы в области современного искусства. Программа сформирована с учетом междисциплинарного подхода, предполагающего владение широким диапазоном профессиональных знаний: методологии художественного исследования, истории искусства XX–XXI века, принципов создания творческих проектов, принципов экспонирования произведений искусства, истории и теории художественной критики.

Задачи программы – подготовить студентов к:

• творческой деятельности в области современного искусства;

• экспертно-аналитической деятельности;

• культурно-просветительской деятельности;

• научно-исследовательской деятельности в области современного искусства;

• организационно-управленческой деятельности;

• педагогической деятельности.

3. Характеристика сегмента рынка образовательных услуг.
3.1. Международный и отечественный опыт в избранной сфере, особенности проекта в свете этого опыта

В настоящее время практически все крупнейшие университеты Европы и США в своей структуре имеют школы или факультеты направлений «Искусство», «Дизайн». Среди них Yale University (USA) (School of Art); Princeton University (USA) (Program in Visual Arts, Department of Art and Archaeology); University of Oxford (UK) (Oxford’s Ruskin School of Art); Stanford University (USA) (Stanford Department of Art and Art History) и многие другие. Причем все эти школы, как правило, имеют образовательные треки и по искусству, и по дизайну.

Помимо крупных университетов на рынке представлены многочисленные специализированные художественные вузы, которые также имеют программы по искусству и дизайну: Royal College of Art (UK) (School of Design, School of Fine Art); Pratt Institute (USA) (School of Design, School of Art, School of Liberal Arts and Sciences); Parsons School of Design (USA) (School of Art and Design History and Theory, School of Art, Media, and Technology, School of Constructed Environments, School of Design Strategies, School of Fashion); University of the Arts London (UK) (состоит из колледжей, реализующих программы по искусству и дизайну: Camberwell College of Arts; Central Saint Martinis College; Chelsea College of Arts; London College of Communication; London College of Fashion and Wimbledon College of Arts); Aalto University School of Arts, Design and Architecture (Finland); Istituto Marangoni (Italia); Art Center College of Design (USA) и множество других. Наличие в подобных школах образовательных программ двух направлений (искусства и дизайна) является устоявшейся нормой в ведущих европейских странах. Многие из этих вузов имеют программы по современному искусству. В ряде из них успешно используется концепция преподавания – от теоретического осмысления истории, теории, философии искусства и культуры на младших курсах до практической реализации проектов на старших (в частности, такая концепция используется в Goldsmiths, University of London).

В России образование в области изящных искусств исключительно традиционное. Московский государственный академический художественный институт имени 
В. И. Сурикова при Российской академии художеств и Санкт-Петербургский государственный академический институт живописи, скульптуры и архитектуры имени 
И. Е. Репина при Российской академии художеств – вузы готовящие специалиста, владеющего традиционным набором техник и не вооруженного значительным теоретическим багажом в области современного искусства. 

В рамках программы «Современное искусство» планируется подготовка специалистов, работающих как актуальные художники, способные формулировать, высказывать, описывать и создавать авторские концепции проектов. 

Задача обучения – дать возможность студенту найти собственные стратегии самовы-ражения, при этом результатом его творчества может являться как сам созданный объект, так и выставочный проект. Обязательным компонентом обучения при этом является понимание философии искусства и современной культуры, механизмов ее функционирования.

3.2. Основные внешние и внутренние конкуренты
На настоящий момент российские вузы, имеющие образовательные программы в сфере изящных искусств, дают традиционное классическое художественное образование (Московский государственный академический художественный институт имени 
В. И. Сурикова при Российской академии художеств, Санкт-Петербургский государственный академический институт живописи, скульптуры и архитектуры имени 
И. Е. Репина при Российской академии художеств и др.), при этом большое внимание уделяется освоению художественных техник, основанных на длительной предварительной подготовке. Между тем существует устойчивый интерес к современному искусству со стороны потенциальных абитуриентов, не имеющих навыков классического рисования, они остаются вне поля зрения данных вузов. Также программы художественных вузов, как правило, не содержат дисциплин, обучающих пониманию теории, истории и философии современной культуры и искусства.

Немногочисленные попытки реализации программ подобных нашей представлены в Институте проблем современного искусства, Школе Родченко при Мультимедиа арт музее, Школе современного искусства при Московском музее современного искусства, студии при ГЦСИ. Они носят энтузиастический характер, не отличаются фундаментальной разработкой программы, по форме представляют собой программы дополнительного профессионального образования и лишь призывают к запуску образовательной программы на базе государственного университета. Тем более что наработанный опыт преподаватели упомянутых образовательных проектов охотно готовы развивать в рамках запускаемой программы современного искусства в НИУ ВШЭ (среди них Д. Сарабьянов, В. Ефимов, К. Караева, В. Левашов, Д. Пыркина, К. Чухров и другие).

Программы бакалавриата с выдачей диплома государственного образца, аналогичные представленной, отсутствуют.

Поскольку программа «Современное искусство» нацелена на принципиально новую целевую аудиторию, отличную от остальных программ на российском образовательном рынке, это дает основание надеяться на востребованность данной программы 
у абитуриентов.
3.3. Конкурентные преимущества новой ОП
1. Многопрофильность – наличие нескольких профилей обучения. Подобная вариативность делает структуру программы гибкой и подвижной, что позволяет актуализировать востребованные образовательные стратегии, ориентировать выпускника на индивидуальную траекторию обучения за счет выборных учебных модулей, участия в работе художественных мастерских и творческих лабораторий.
2. Междисциплинарные связи – интеграция смежных дисциплин в образовательном процессе, что дает возможность бакалавру построить индивидуальную образовательную траекторию, успешно овладеть профессиональными компетенциями.
3. Интегрированные компетенции позволяют бакалавру овладевать общетеоретическими и практическими навыками, ориентироваться в современном информационном пространстве и принимать его вызовы.
4. Образовательная и социальная мобильность выпускников. Программа «Современное искусство» соответствует международным маркировкам Bachelor of Arts, что создает возможности для образовательной мобильности (стажировки в зарубежных арт-институциях и т.д.), а также для дальнейшего поступления в магистратуру по выбору студента.
5. Инновационный характер образовательной программы, в которой сочетаются лучшие традиции классического университета и новые образовательные технологии. Делается акцент на инновационной парадигме знаний в области современного искусства: подготовка специалистов-практиков, обладающих исследовательскими компетенциями в сфере современного искусства, за счет активного использования формата художественных мастерских, творческих лабораторий, проектно-исследовательских семинаров. Программа включает авторские курсы профессорско-преподавательского состава Школы дизайна НИУ ВШЭ и приглашенных специалистов в сфере современного искусства. В рамках программы будут проводиться мастер-классы лучших российских и европейских специалистов в области современного искусства: искусствоведов, художников, кинематографистов, специалистов по анимации, галеристов и арт-критиков.
4. Целевая аудитория ОП 

Бакалаврская программа «Современное искусство» ориентирована на выпускников школ и средних профессиональных учебных заведений РФ и стран ближнего и дальнего зарубежья, желающих работать в сфере современного искусства.
Прием на бакалаврскую программу «Современное искусство» определяется Российским законодательством, Правилами приема в бакалавриат НИУ ВШЭ. 

Прием происходит на основе конкурсного отбора. Конкурсный отбор осуществляется на основании оценок ЕГЭ по русскому языку, литературе и иностранному языку.

Предполагается, что контингент желающих поступить в бакалавриат на программу «Современное искусство» будет формироваться из выпускников школ и профессиональных творческих училищ, заинтересовавшихся проблематикой и практиками актуального искусства. 

5. Характеристика профессиональной деятельности и перечень профессиональных компетенций выпускника 
В результате освоения ОП у выпускника НИУ ВШЭ формируются универсальные, общепрофессиональные (определены в разделах ОС по направлениям подготовки) и профессиональные компетенции.

Таблица 1. Профессиональные компетенции (планируемые результаты освоения ОП)
	Код компетенции

по порядку
	Формулировка компетенции
	

	ПК-1
	Способен создавать художественный образ или идею и реализовывать его в творческом исполнении в различных видах, жанрах, стилях
	

	ПК-2
	Способен ориентироваться в основных периодах истории искусства и культуры
	

	ПК-3
	Способен к написанию аналитических и критических текстов по своему творческому профилю
	

	ПК-4
	Способен к реализации выставочных проектов в музеях, художественных галереях, фондах и иных организациях
	

	ПК-5
	Способен проводить исследования в области искусствознания, осуществлять сбор научной информации, проводить ее анализ и интерпретацию
	

	ПК-6
	Способен, выбирать образовательные технологии для решения педагогических задач и оценивать результаты образовательного процесса
	

	ПК-7
	Способен разрабатывать учебные программы и их элементы в рамках своей профессиональной области
	


Совокупность всех универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, сформированных у выпускника программы, обеспечит его способность решать разные типы профессиональных задач в следующих областях профессиональной деятельности (Таблица 2).

Таблица 2. Профессиональная деятельность выпускника
	Область профессиональной деятельности 

(по Реестру Минтруда)
	Тип профессиональных задач
	Код профессиональной компетенции по порядку

	01 Образование и наука

04 Культура, искусство


	Творческий
	ПК-1, ПК-2, ПК-4

	
	Научно-исследовательский
	ПК-2, ПК-3, ПК-5

	
	Педагогический
	ПК-2, ПК-5, ПК-6, ПК-7

	
	Экспертно-аналитический
	ПК-2, ПК-3, ПК-5

	
	Культурно-просветительский
	ПК-3, ПК-4, ПК-5

	
	Организационно-управленческий
	ПК-1, ПК-4, ПК-7


Выпускник бакалаврской программы «Современное искусство» является специалистом в области современного искусства и обладает теоретической подготовкой и практическими навыками для реализации концептуальных художественных проектов, их критического осмысления и подачи в современном выставочном формате.

Программа направлена на подготовку специалистов в области современного искусства (contemporary art), что изначально переносит акцент с исполнительских, ремесленных, навыков (рисование, живопись, лепка, декоративная роспись и т. п.) на проектное творчество, опирающееся на фундаментальную теоретическую подготовку в различных сферах гуманитарных знаний (философия, социология, психология, филология, культурология, экономика и пр.) и на владение инструментарием, предоставляемым новыми технологиями. В творческой практике в области современного искусства границы между профессиями собственно художника, художественного критика, теоретика искусства, куратора, арт-менеджера, фотографа, автора кино весьма размыты, более того, успех реализации художественного дарования предполагает владение различными компетенциями. Цель образовательной программы – подготовить будущих специалистов к вызовам времени.

Выпускники программы готовятся к профессиональной деятельности в следующих областях: 

• Создание и критическое осмысление актуальных произведений современного искусства. 

• Создание личных и групповых выставочных проектов. 

В качестве работодателей для выпускников бакалаврской программы выступают:

• Отечественные и зарубежные музеи, галереи, выставочные центры и иные культурные институции.

• Образовательные организации.

• Исследовательские организации в области современного искусства.

6. Характеристика элементов ОП, структуры учебного плана
Учебный план программы включает базовые и вариативные дисциплины, а также дополнительную линейку курсов по выбору для студентов третьего года обучения. Система обучения сбалансирована таким образом, чтобы студенты получали необходимые для их профессиональной подготовки курсы, а также курсы, призванные расширить их кругозор и познакомить со смежными специальностями. 
Базовая часть

Безопасность жизнедеятельности

Физическая культура

Социология 

Психология 

Философия 

История

История искусства XIX века

История искусства XX века

История искусства конца XX – начала XXI века

Методы и технологии современного искусства

Новые медиа

Основы проектирования

Современные и цифровые технологии в визуальных искусствах

Теория и философия современного искусства

Essay Writing (читается на английском языке)

Reading Group (читается на английском языке)

Вариативная часть

Практики современного искусства

Основы кураторства и арт-критики 

Арт-менеджмент

Дисциплины по выбору

Единая линейка вариативных дисциплин
Авторская мастерская

Коммуникационный дизайн

Дизайн среды

Моушн дизайн

Дизайн и фотография

Дизайн и программирование

Перечень этих дисциплин расширяется ежегодно, учитывая потребности и запросы студентов текущего набора

Дополнительный профиль (Minor)

Факультативы

Английский язык

Академическое письмо на английском языке

Практика

Учебная практика и/или
Производственная практика

В ходе обучения на четвертом курсе студенты проходят учебную и/или производственную практику. Цель практики – освоение изученного теоретического и практического материала, полученного в процессе обучения. Практика может проходить во внешних организациях или в Лабораториях НИУ ВШЭ.
Кроме того, студенты регулярно становятся участниками выставок и открытых просмотров, которые проходят в HSE ART GALLERY или на внешних выставочных площадках. 
7. Концепция реализации практической и/ или научно-исследовательской деятельности в рамках ОП 
7.1. Практика
В ходе обучения на четвертом курсе студенты проходят производственную практику. Цель практики – применение студентами изученного в процессе обучения теоретического и практического материала и (опционально) подготовка к выполнению дипломного проекта. Производственная (профессиональная) практика проходит во внешних организациях или в Лаборатории дизайна НИУ ВШЭ: студенты работают по брифам в области искусства и дизайна, применяя полученные навыки для решения творческих и производственных задач. 
Исследовательская работа
Обязательная часть образовательных программ Школы дизайна — проведение визуальных исследований. Визуальное исследование — это иллюстрированная книга, при подготовке которой студент выполняет функции редактора, автора текстов, арт-директора и верстальщика. Темой работы становится явление, тренд или интересный аспект искусства или дизайна: например, «Атрибутика социальных движений XX века», «Исторические атласы звездного неба», «Визуализация исчезнувших профессий в искусстве» и др. 

Визуальное исследование — это систематическое рассмотрение выбранного предмета, которое предполагает анализ в первую очередь визуальной составляющей: cтудент ставит ключевой вопрос исследования, обладающий оригинальностью и актуальностью, затем формулирует гипотезу и находит подтверждение ей в ходе анализа и выстраивания изобразительного ряда, который и является основным содержанием работы. Визуальное исследование является самостоятельной научной работой — обладающей новизной, а также теоретической или практической значимостью. 

8. Характеристика кадрового потенциала 
Основой кадрового обеспечения программы «Современное искусство» являются ведущие художники, кураторы, арт-критики, медиа- и саунд-артисты, успешные профессионалы в области современного искусства.

