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2. Актуальность программы, цели и задачи ОП
Запуск данной программы обусловлен необходимостью подготовки учителей, способных к проектированию авторских вариантов образовательных программ по изобразительному искусству и технологии и к преподаванию этих предметов в средней и старшей школе, с учетом требований федеральных образовательных стандартов общего и среднего образования. Указанные ФГОС в качестве важных результатов для выпускников закладывают «развитость эстетического сознания через освоение художественного наследия народов  России и мира, творческой деятельности эстетического характера», способность ориентироваться в мире современных творческих профессий, вести самостоятельные проекты, в том числе пользуясь возможностями современных цифровых технологий. 

В настоящее время изобразительное искусство и технология преподаются в общеобразовательной школе на низком содержательном, методическом и визуальном уровне. Будущим магистрам предлагаемой магистерской программы предстоит освоить принципиально новые программы и методы обучения в средней школе. Магистерская программа будет готовить на новом уровне учителей изобразительного искусства и технологии, способных привнести в общеобразовательную школу современный взгляд на обучение по данным дисциплинам.

Для достижения заявленных результатов современный учитель должен сам владеть основами педагогического дизайна и навыками креативного проектирования,   современными технологиями в разных видах изобразительного искусства, но помимо этого он должен уметь проектировать образовательный процесс, адаптировать общие требования под условия конкретной образовательной организации и запросы разных участников образовательного процесса, учитывая современные образовательные тренды (например, цифровизацию образования).

Задачи образовательной программы «Современный дизайн в преподавании изобразительного искусства и технологии в школе»:

- дать выпускникам основы подготовки по педагогике,

- развить компетенции в теории и практике изобразительного искусства, дизайна и технологий, 

- сформировать  компетенции в сфере проектирования образовательной программы и процесса обучения, его адаптации в соответствии с материально-техническим оснащением школ.

Для того, чтобы это стало возможным, специалисты Школы дизайна ВШЭ разрабатывают новые образовательные программы по изобразительному искусству, технологии и дизайну (для профильных классов),  принципиальными особенностями которых являются межпредметный подход, акцент на развитии творческих способностей каждого учащегося и реализация принципа learning by doing (обучение через делание). В обучении будущих педагогов эти принципы становятся ведущими.

Магистерская программа поможет апробировать модель инновационной образовательной программы подготовки учителей изобразительного искусства и технологии, а в среднесрочной перспективе – подготовить специалистов в области проектирования образовательных программ по изобразительному искусству и технологии, создав предпосылки для модернизации образовательного процесса в  образовательных областях «Искусство» и «Технология» в школах и вузах.
3. Характеристика сегмента рынка образовательных услуг.
3.1. Международный и отечественный опыт в избранной сфере, особенности 
проекта в свете этого опыта

Отечественная система подготовки учителей изобразительного искусства для общеобразовательных школ сложилась на художественно-графических факультетах педагогических институтов и университетов, выпускники которых формировали художественную культуру населения путем обучения и просветительской работы, организации художественных выставок. Обучение специальным дисциплинам традиционно велось под руководством профессоров – художников соответствующего профиля. 

Воспроизводство профессорско-преподавательского состава для образовательных организаций высшего образования в России в основном происходит за счет привлечения к преподаванию их выпускников и обучения их по программам аспирантуры.

Традиционные подходы к подготовке учителей изобразительного искусства и технологии реализуются, например, в таких вузах, как МПГУ, МГПУ. Эти подходы, безусловно, обладают высоким культурным и проектным потенциалом. Тем не менее, в условиях динамичных изменений глобального мира требуются новые модели обучения, адекватно отвечающие на вызовы времени: новые форматы коммуникации, обращения с визуальной и текстовой информацией, грамотность работы с данными, разработка интерфейсов  для коммуникации в режиме «человек-человек» и «человек-машина», возможности 3D-печати и т.д.  В  обозримом будущем мы также столкнемся с тем, что при планируемых выпусках бакалавров дизайна появится стабильный приток преподавателей, имеющих художественное и дизайнерское образование, но не имеющих современных педагогических навыков.

Ведущие западные вузы, осуществляющие программы подготовки художников и дизайнеров, также реализуют программы подготовки педагогов. Магистерские программы по педагогике реализуются в Pratt, USA (MA Graduate art and design education), Goldsmiths, UK (MA Arts and Learning), New York University, USA (Teaching Art - Professional Certification, M.A.), Amsterdam University of the Arts, Holland (Master of Education in Arts), University for the Creative Arts, UK (Creative Arts Education), Srishti Institute of Art, Design and Technology, India (M.A. in Art Practices: Specialisation - Public Pedagogy and Art Practice), Malmö Art Academy / Lund university, Sweden (Master of Fine Arts in Critical & Pedagogical Studies), Norwegian University of Science and Technology, Norway (Arts Pedagogy, Discursive Competence and Professionalism), Berlin University of the Arts, Germany (Teaching degree with focus on fine arts), University of Ljubljana, Slovenia (Art Pedagogy), LASALLE College of the Arts (MA Arts pedagogy and practice) Liverpool John Moores University, UK (Initial Teacher Training - Design and Technology: Secondary PGDE with QTS), University College London, UK (Art and Design in Education M.A.) и другие.

В программах таких вузов, как Pratt и Goldsmith, делается акцент на проектном методе обучения студентов (использование в структуре обучения групповых художественных и образовательных проектов, воркшопов, проведение практических исследований и др.), способствующем совершенствованию навыков коммуникации, командной работы и самоорганизации. Также значительное внимание уделяется творческой работе в мастерских, поскольку преподаватель искусства и дизайна выстраивает свою профессиональную методологию, опираясь на собственный творческий метод, поскольку преподаватель креативных практик в первую очередь сам является художником.
3.2. Характеристика сегмента рынка образовательных услуг, основные  конкуренты, сравнительные преимущества образовательной программы 
Магистерские программы МПГУ «Преподавание академической живописи», «Преподавание декоративно-прикладного искусства», «Современные технологии обучения иконописному искусству», «Искусство печатной графики в художественном образовании» и МГПУ «Педагогическое образование» (изобразительное искусство) предлагают готовить магистров в области преподавания академической живописи, печатной графики, декоративного искусства, изобразительного искусства и иконописных техник. При этом хочется обратить внимание,  что растущее число выпускников по направлению «Дизайн»  пока не рассматривает продолжение своей трудовой деятельности в качестве преподавателей школ по причинам: 1) отсутствия позитивного имиджа и роли учителя по предметам (изобразительное искусство, технология, дизайн); 2) отсутствия современной программы по дизайну для школ; 3) отсутствия магистратур, сочетающих  образование и по педагогическому направлению, и по проектированию. Ежегодно растет спрос на педагогическое образование, и это один из возможных треков профессионального развития для дизайнеров.
Предлагаемая   магистерская программа поможет решить эти проблемы и сделать профессию школьного преподавателя изобразительного искусства, дизайна и технологии более привлекательной для молодых специалистов.  Ее важными отличительными особенностями  являются:
- сочетание опыта ведущих экспертов как в области дизайна, так и в области образования (благодаря тому, что реализация программы осуществляется Институтом образования и Школой дизайна НИУ ВШЭ);
- наличие собственных образовательных стандартов НИУ ВШЭ, в которых отражен современный и актуальный подход к дизайн-образованию и педагогическому образованию и учтены тенденции развития этих областей  в России. В частности, в образовательном стандарте по направлению «Дизайн», самостоятельно разработанном Школой дизайна НИУ ВШЭ, отражен современный и актуальный подход к дизайн-образованию и учтены актуальные тенденции развития этой отрасли. Образовательный стандарт по педагогическому образованию, разработанный Институтом образования НИУ ВШЭ, отражает актуальное видение подготовки специалистов в области образования с учетом  лучшей отечественной и мировой практики и современной педагогической теории.

Коллектив Института образования НИУ ВШЭ имеет практический опыт разработки и запуска программ магистратуры по исторической науке в преподавании истории в школе, современной филологии в преподавании литературы в школе, политической науки в преподавании обществознания в школе.
Конкурентные преимущества программы состоят в ее практико-ориентированности, проектном подходе в обучении, в привлечении к преподаванию на программе преподавателей-практиков, обучению магистрантов.
Практический опыт проектирования образовательных программ, имеющийся у таких структурных подразделений НИУ ВШЭ, как Школа дизайна и Институт образования, позволит создать уникальный конкурентоспособный образовательный продукт, не имеющий аналогов на внешнем российском образовательном рынке.

4. Целевая аудитория ОП 
Выпускник магистерской программы получит опыт работы над реальными   кейсами по проектированию элементов образовательных программ для средней школы под руководством лидеров индустрии дизайна и передовых специалистов в области инновационных методов педагогики  в России.
Данная программа представляет собой попытку реализовать именно  педагогическую магистратуру нового типа – которая не продолжает бакалаврское педагогическое образование, а задает возможность смены профессионального пути и открывает путь в школу профессионалам из «не- образования».   При формировании портрета выпускника мы исходим из того, что в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования к результатам предметной области «Технология» планируемые результаты освоения предмета «Технология» отражают овладение методами учебно-исследовательской и проектной деятельности, решения творческих задач, моделирования, конструирования и эстетического оформления изделий, обеспечения сохранности продуктов труда; овладение средствами и формами графического отображения объектов или процессов, правилами выполнения графической документации; формирование умений устанавливать взаимосвязь знаний по разным учебным предметам для решения прикладных учебных задач; развитие умений применять технологии представления, преобразования и использования информации, оценивать возможности и области применения средств и инструментов ИКТ в современном производстве или сфере обслуживания; формирование представлений о мире профессий, связанных с изучаемыми технологиями, их востребованности на рынке труда.
Примерная основная образовательная программа основного общего образования определяет взаимосвязь планируемых результатов освоения предметной области «Изобразительное искусство» и «Технология»:

-   активно использовать язык изобразительного искусства и различные художественные материалы для освоения содержания различных учебных предметов (литературы, окружающего мира, технологии и др.);
-   владеть диалогической формой коммуникации, уметь аргументировать свою точку зрения в процессе изучения изобразительного искусства;
-   различать и передавать в художественно-творческой деятельности характер, эмоциональное состояние и свое отношение к природе, человеку, обществу; осознавать общечеловеческие ценности, выраженные в главных темах искусства;-   понимать специфику изображения в полиграфии;
-   различать и характеризовать типы изображения в полиграфии (графическое, живописное, компьютерное, фотографическое);
-    создавать художественную композицию макета книги, журнала;
-    использовать навыки формообразования, использования объемов в архитектуре (макеты из бумаги, картона, пластилина); создавать композиционные макеты объектов на предметной плоскости и в пространстве;
-    создавать разнообразные творческие работы (фантазийные конструкции) в материале;
-   применять творческий опыт разработки художественного проекта – создания композиции на определенную тему;
-    создавать с натуры и по воображению архитектурные образы графическими материалами и др.;
-   работать над эскизом монументального произведения (витраж, мозаика, роспись, монументальная скульптура);
-   использовать выразительный язык при моделировании архитектурного пространства;
-    использовать навыки коллективной работы над объемно- пространственной композицией;
-   различать особенности художественной фотографии; 

-   различать выразительные средства художественной фотографии (композиция, план, ракурс, свет, ритм и др.);
-   понимать изобразительную природу экранных искусств;
-   характеризовать принципы киномонтажа в создании художественного образа;
-   понимать основы искусства телевидения;
-   понимать различия в творческой работе художника-живописца и сценографа;
-   добиваться в практической работе большей выразительности костюма и его стилевого единства со сценографией спектакля;
-   использовать элементарные навыки основ фотосъемки, осознанно осуществлять выбор объекта и точки съемки, ракурса, плана как художественно-выразительных средств фотографии;
-   применять в своей съемочной практике ранее приобретенные знания и навыки композиции, чувства цвета, глубины пространства и т. д.;
-    пользоваться компьютерной обработкой фотоснимка при исправлении отдельных недочетов и случайностей;
-    понимать и объяснять синтетическую природу фильма;
-    применять первоначальные навыки в создании сценария и замысла фильма;
-    применять полученные ранее знания по композиции и построению кадра;
-    использовать первоначальные навыки операторской грамоты, техники съемки и компьютерного монтажа;
-   применять сценарно-режиссерские навыки при построении текстового и изобразительного сюжета, а также звукового ряда своей компьютерной анимации;
-   смотреть и анализировать с точки зрения режиссерского, монтажно-операторского искусства фильмы мастеров кино;
-   реализовывать сценарно-режиссерскую и операторскую грамоту в практике создания видео-этюда.
-   осознание роли техники и технологий для прогрессивного развития общества; формирование целостного представления о техносфере, сущности технологической культуры и культуры труда; уяснение социальных и экологических последствий развития технологий промышленного и сельскохозяйственного производства, энергетики и транспорта;
-   овладение методами учебно-исследовательской и проектной деятельности, решения творческих задач, моделирования, конструирования и эстетического оформления изделий, обеспечения сохранности продуктов труда;
-   овладение средствами и формами графического отображения объектов или процессов, правилами выполнения графической документации;
-   формирование умений устанавливать взаимосвязь знаний по разным учебным предметам для решения прикладных учебных задач;
-   развитие умений применять технологии представления, преобразования и использования информации, оценивать возможности и области применения средств и инструментов ИКТ в современном производстве или сфере обслуживания;
-   формирование представлений о мире профессий, связанных с изучаемыми технологиями, их востребованности на рынке труда.
5. Характеристика профессиональной деятельности и перечень профессиональных компетенций выпускника 
В результате освоения ОП у выпускника НИУ ВШЭ формируются универсальные, общепрофессиональные (определены в разделах ОС по направлениям подготовки) и профессиональные компетенции.

Исходя из этого, в результате обучения на магистерской программе выпускники получат компетенции: 

Универсальные и общепрофессиональные компетенции, согласно Образовательному стандарту НИУ ВШЭ по направлению 44.04.01 Педагогическое образование, а также профессиональные компетенции для решения задач педагогического, проектно-организационного и научно-исследовательского типов:
Таблица 1. Профессиональные компетенции (планируемые результаты освоения ОП)

	Код компетенции

по порядку
	Формулировка компетенции
	

	ПК-1
	Способен проектировать образовательную деятельность на основе специальных научных знаний и результатов современных психолого-педагогических исследований. 
	

	ПК-2
	Способен осуществлять и оптимизировать профессиональную деятельность в соответствии с нормативно-правовыми актами в сфере образования и нормами профессиональной этики. 
	

	ПК-3
	Способен проектировать основные и дополнительные образовательные программы и разрабатывать научно-методическое обеспечение, в том числе цифровое, для их реализации. 
	

	ПК-4
	Способен проектировать и организовывать совместную и индивидуальную учебную и воспитательную деятельность обучающихся, в том числе с особыми образовательными потребностями. 
	

	ПК-5
	Способен создавать и реализовывать программы воспитательной работы для развития обучающихся, проектировать образовательные события. 
	

	ПК-6
	Способен разрабатывать программы мониторинга образовательных результатов обучающихся, в том числе в цифровой форме, разрабатывать и реализовывать программы преодоления трудностей в обучении.
	

	ПК-7
	Способен проектировать и использовать эффективные психолого- педагогические, в том числе инклюзивные, технологии в профессиональной деятельности, необходимые для индивидуализации обучения, развития, воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями. 
	

	ПК-8
	Способен организовывать командную работу для решения задач оптимизации образовательного процесса, развития организаций, осуществляющих образовательную деятельность, реализации экспериментальной работы. 
	

	ПК-9
	Способен формировать образовательную среду, в том числе с использованием средств современных технологий, организовывать просветительскую деятельность в насыщенном образовательном пространстве. 
	

	ПК-10
	Способен к сбору, анализу и обработке эмпирических данных, необходимых для проведения научного исследования в области образования, а также проектированию, проведению педагогического эксперимента, анализа и обобщения его результатов. 
	


А также профессиональные компетенции, специфические для данной магистерской программы: 

	ПК-11
	Способен адаптировать примерные образовательные программы к особенностям и условиям отдельных образовательных организаций (с учетом особенностей реализации, материально-технического оснащения и ресурсов учебного заведения);

	ПК-12
	Способен  проектировать  авторские  образовательные программы и их элементы для средней школы, на основе самостоятельно выбираемых и  вырабатываемых художественных и проектных стратегий;

	ПК-13
	Способен реализовывать современные образовательные технологии, направленные на развитие у учащихся творческого потенциала и проектных умений. 


Предполагается, что каждый выпускник (в соответствии с избранной индивидуальной специализацией) сможет работать в предметных областях «Изобразительное искусство» и «Технология» на разных ступенях общего образования (включая предпрофильное и профильное обучение), а также как организатор проектной деятельности школьников (в области художественного творчества, дизайна).

Выпускники программы могут работать в учреждениях дополнительного образования, средних школах, а также в вузах соответствующего профиля.
5. Структура учебного плана

	Структура программы магистратуры
	Объем программы магистратуры в зачетных единицах

	Блок 1
	Дисциплины (модули)
	63

	
	Базовая часть 
История образования и педагогической мысли
Современная теория обучения
Возрастная психология и развитие человека: современные теории и концепции
Основы педагогического дизайна
Методика преподавания программы для 5, 6, 7 классов по предмету "Изобразительное искусство"
Методика преподавания программы для 5–9 классов по предмету "Технология"
Методика преподавания программы для 9–11 классов профильного обучения (профили "Креативное проектирование" и "Дизайн")
	32

	
	Вариативная часть
История стилей в искусстве и дизайне
История архитектуры
История интерьера
История костюма
История кино и фотографии
История материальной культуры
Теория культуры
История медиаискусства
Обучение обучающих
Преподавание дизайна в высшей школе
Дисциплина по выбору из общеуниверситетского пула «МАГО-ЛЕГО»
Онлайн дисциплины по выбору из рекомендованного списка:
Введение в историю искусства
Современное искусство
История дизайна
	34

	Блок 2
	Практики, проектная и научно-исследовательская работа (НИР) 
Курсовая работа
Подготовка выпускной квалификационной работы
Научно-исследовательский семинар
Проект
Производственная практика
	54

	Блок 3
	Государственная итоговая аттестация 
Защита выпускной квалификационной работы
	3

	Объем программы магистратуры
	120


Содержание магистерской программы:
В ходе обучения предполагается работа с тремя примерными образовательными программами: для 5–7 классов по предмету «Изобразительное искусство»;  для 5–9 классов по предмету «Технология»;  для 10–11 классов – профиль «Креативное проектирование» и «Дизайн». 

Эти три программы в базовом варианте будут разработаны экспертами Школы дизайна и привлеченными специалистами (в т.ч. методистами ОАО «Просвещение») до старта магистерской программы. Они становятся основой для индивидуального проектирования магистрантами авторских адаптированных образовательных программ (которые, по сути, становятся выпускной квалификационной работой каждого студента).   

Логика обучения

Структурную основу программы составляют  три направления: 

- теория, история и методология художественного образования;

- возрастная психология и развитие человека: современные теории и концепции;

- методы и приемы преподавания дизайна и технологий.


Мы исходим из того, что данная программа является одной из программ педагогических магистратур Института образования НИУ ВШЭ, построенных по единой схеме в части педагогических дисциплин и требований стандарта, что упрощает ее реализацию. Это позволяет читать потоковые лекции студентам, обучающимся на других программах.

В рамках последнего направления студенты работают с базовыми вариантами образовательных программ и проектируют их авторское наполнение; один модуль в магистратуре равен проектированию содержания программы для одного года обучения в школе (включая профильную программу для 10–11 классов). Лучшие разработанные студентами задания могут быть использованы для общего методического фонда.  

За 7 модулей планируется спроектировать содержание и особенности реализации для трех программ:  

1 программа – 5,6,7 классы по предмету «Изобразительное искусство»;

2 программа – 5–9 классы по предмету «Технология»;

3 программа – 9–11 классы, профильное обучение (профили «Креативное проектирование», «Дизайн»).

Таким образом, предлагаемая магистерская программа является в большой степени (50%) практикоориентированной, что соответствует ожиданиям целевой группы и дает наилучшие результаты в подготовке (подобный подход реализован Школой дизайна при разработке бакалаврской программы в 2012–2013 годах, он был положен в основу новой системы подготовки по направлению «Дизайн» и показал хорошие результаты). Кроме того, дисциплины вариативной части «Обучение обучающих» и «Преподавание дизайна в высшей школе» позволят предложить магистрантам при желании выбрать трек преподавания в высшей школе. 

Обязательной частью программы является научно-исследовательский семинар, на котором магистранты обсуждают с авторами базовых программ  результаты своей работы и эффективность подхода, модификации программ и варианты заданий. 

Лучшие упражнения, модули и содержательные блоки станут основой учебно-методических материалов, которые будут разработаны и положены в основу учебника.

Партнерами проекта (для апробации новых программ, а также в качестве базы практик) планируются следующие образовательные учреждения: Лицей НИУ ВШЭ, ГБОУ «Школа «Покровский квартал», ГБОУ Школа № 1298 «Профиль Куркино», ГБОУ Школа № 2054 и другие школы-участники проекта «Распределенный лицей», а также другие учебные заведения, готовые воспринять новую программу.

Партнером проекта является издательство «Просвещение», совместно с которым предполагается вести работу по созданию УМК и ЦУМК, а также учебников по новым программам. 
Интеграция предметного и педагогического содержания будет достигаться за счет того, что студент, работая над ВКР проектного вида, должен будет разработать авторский вариант образовательной программы и методические разработки по данной теме.

Практическая деятельность студента будет поддержана:

· дисциплинами предметной области, которые позволят студентам стать специалистами в предметной области;

· включением студентов в работу проектных групп;

· психолого-педагогическими дисциплинами, которые обеспечат результативность практической деятельности магистранта. 
6. Концепция научно-исследовательского семинара
Цель научно-исследовательского семинара (НИС) – выработать у студентов компетенции и навыки исследовательской работы в процессе обучения на магистерской программе, которые могли бы им пригодиться для подготовки выпускной работы и организации собственной деятельности по проектированию программ. Кроме того, в ходе семинара ставятся задачи развития педагогических компетенций студентов в ходе обсуждения результатов на уровне аппробации разработанных программ в условиях школы. 
Основные задачи научно-исследовательского семинара:
-   обучение навыкам научно-исследовательской работы, включая сбор и анализ материала для проектирования образовательных программ и методических материалов;

-   обсуждение лучших упражнений, модулей и содержательных блоков, разрабатываемых магистрантами в ходе освоения дисциплин и проектной и практической деятельности;

-   выработка у студентов навыков образовательной дискуссии и презентации результатов проектирования программ.

             
В результате научно-исследовательского семинара студент должен:

-   знать основные этапы ведения научно-исследовательской деятельности и ее организации;

-   иметь навыки сбора исследовательского материала по образовательной тематике. 

-   приобрести опыт адаптации принципиальных положений образовательных программ, разработанных Школой дизайна НИУ ВШЭ, к потребностям конкретной школы с учетом особенностей реализации, материально-технического оснащения и ресурсов образовательной организации;

-   получить навыки ведения профессиональной дискуссии и презентации проектных результатов.

Научно-исследовательский  семинар проводится в течение 4 модулей первого года обучения и 2 модулей второго года обучения. На протяжении всего этого периода он включает еженедельные аудиторные занятия по утвержденному расписанию и самостоятельную работу студентов. Часы НИС учитываются в учебной нагрузке преподавателей, проводящих занятия в соответствии с порядком, установленным в НИУ-ВШЭ. 

Магистрантам предстоит разработать и опробовать на практике многовариантные задания для школьников, базирующиеся на разработках коллектива Школы дизайна. Научно-исследовательский семинар предоставляет студентам возможность выбрать направления и профиль исследования. В рамках научно-исследовательского семинара на практике закрепляются навыки проектирования и адаптации образовательных программ.

Лучшие предложения и материалы, апробированные и обсужденные на научно-исследовательском семинаре, станут основой учебных материалов, предлагаемых в сопровождение новых образовательных программ для средних школ совместно с издательством «Просвещение».

Для руководства научно-исследовательским семинаром назначается руководитель из числа преподавателей программы. Руководитель осуществляет общую координацию деятельности по организации и проведению семинара. Общая ответственность за проведение семинара возлагается на руководителя. 

7. Практика

Суть организации практики на программе «Современный дизайн в преподавании изобразительного искусства и технологии в школе» состоит в том, чтобы организовать ее на базе партнеров программы, среди которых Лицей НИУ ВШЭ, ГБОУ «Школа «Покровский квартал», ГБОУ Школа № 1298 «Профиль Куркино», ГБОУ Школа № 2054 и другие школы, готовые воспринять новую программу. В качестве практики магистранты также могут быть задействованы в проведении занятий факультетского дня на базе Школы дизайна.

Практика в НИУ ВШЭ организуется и проводится в соответствии с Положением о проектной, научно-исследовательской деятельности и практиках студентов НИУ ВШЭ (утв. Приказом от 05.09.2016 № 6.18.1-01/0509-02). Основная цель Практики по отношению к программе в целом состоит в том, чтобы актуализировать приобретенные студентом знания и умения, практически воплотить в жизнь изучаемые педагогические технологии, методы и приемы.   Практика занимает в программе место ведущего средства обучения, формирующего основные профессиональные компетенции будущего преподавателя. 

Практика организуется в соответствии с учебным планом на 1 и 2 годах обучения.

Практика на программе «Современный дизайн в преподавании изобразительного искусства и технологии в школе» будет организована не только на базе Школы  дизайна НИУ ВШЭ, но и на базе партнеров программы, среди которых Лицей НИУ ВШЭ, ГБОУ «Школа «Покровский квартал», ГБОУ Школа № 1298 «Профиль Куркино», ГБОУ Школа № 2054  и другие школы, готовые воспринять новую программу. 

Магистранты распределяются на практику в партнерские школы НИУ ВШЭ Москвы в качестве учителей, педагогов дополнительного образования, в Школу дизайна НИУ ВШЭ и др.

Планируется, что магистранты будут проходить практику в Школе дизайна НИУ ВШЭ. Возможны различные варианты организации практики, например,    посещение занятий у студентов-бакалавров на 1 курсе образовательных программ «Дизайн», «Мода» и др., а также занятий на подготовительных курсах факультета довузовской подготовки с целью изучения методов и приемов организации обучения, его результатов. В качестве практики магистранты также могут быть задействованы в проведении занятий факультетского дня на базе Школы дизайна.

Практика предполагает посещение уроков опытных коллег, проведение занятий согласно расписанию и учебным программам, а также периодическую аттестацию в виде открытых уроков для коллег. Практика предполагает непосредственное участие студента в процессах: экспертиза и проектирование учебных программ, образовательных технологий и занятий. Нужно это для того, чтобы предоставить каждому студенту возможность сформировать собственную авторскую позицию в решении образовательных задач в конкретных социокультурных условиях, предлагается предоставить ему возможность осуществить два полных цикла проектирования: от анализа ситуации до реализации образовательных проектов (в составе коллектива и индивидуальный). 

В первый год обучения студенты в составе малых групп, работая в школах, выполнят следующие виды работы: 

1. Проектирование рабочих программ учебных дисциплин и внеурочной деятельности. 

2. Педагогический анализ уроков опытных педагогов. 

3. Анализ образовательных потребностей и познавательного интереса современного школьника. 

4. Подготовку и проведение открытых занятий для коллег и однокурсников. 

Во второй год студенты выполняют аналогичные виды работ, осуществляя собственную педагогическую деятельность.  
8.  Характеристика кадрового потенциала 
Дисциплины магистерской программы «Современный дизайн в преподавании изобразительного искусства и технологии в школе», предусмотренные учебным планом, преподаются членами профессорско-преподавательского состава Школы дизайна НИУ ВШЭ, Института образования, а также приглашенными российскими учеными и практиками.
Основные дисциплины учебного плана педагогической и психологической направленности будут вести специалисты, имеющие опыт преподавания, в том числе – именно этих дисциплин, входящих в учебные планы других образовательных программ, реализуемых Институтом образования.  

В число ведущих преподавателей программы входят:

Аристова Ульяна Викторовна, доктор педагогических наук, член МФХ и МОСХ, ТСХ, профессор Школы дизайна факультета коммуникаций, медиа и дизайна НИУ ВШЭ; 
Чернобай Елена Владимировна, доктор педагогических наук, профессор, директор центра изучения школьных практик и образовательных программ 21 века Института образования НИУ ВШЭ.

Обухов Алексей Сергеевич, кандидат психологических наук, доцент, ведущий научный сотрудник Центра исследований современного детства Института образования НИУ ВШЭ; 

Федоров Олег Дмитриевич, кандидат исторических наук, доцент Департамента образовательных программ Института образования НИУ ВШЭ;
Кузнецова Александра Владимировна, доцент  Школы дизайна факультета коммуникаций, медиа и дизайна НИУ ВШЭ, арт-директор, дизайнер.

Старусева-Першеева Александра Дмитриевна, кандидат искусствоведения, преподаватель истории классического и современного искусства, теории искусства, истории фотографии, истории видеоарта Школы дизайна факультета коммуникаций, медиа и дизайна НИУ ВШЭ

Шерифзянов Рустам Шамильевич, кандидат педагогических наук, член Московского союза художников, доцент Школы дизайна факультета коммуникаций, медиа и дизайна НИУ ВШЭ
