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1. Паспорт ООП «Дизайн интерьера»
1.1 Общая характеристика ОП
	Шифр и наименование направления подготовки


	54.04.01 Дизайн

	Образовательный стандарт, на основе которого разработана ООП
	ОС НИУ ВШЭ по направлению подготовки 54.04.01 Дизайн, утвержден УС НИУ ВШЭ (протокол от 22.12.2017 г. № 13 (в редакции 2019 г.)


	Сетевая форма реализации
	Нет

	Объём программы
	120 зачетных единиц

	Срок и форма обучения
	2 года, очная форма обучения

	Язык обучения
	русский

	Специализации
	Не предусмотрены

	Квалификация выпускника
	магистр

	Возможность получения двух дипломов 
	Нет 

	Финансирование программы
	платная

	ФИО 
Руководителя/руководителей  
программы с указанием контактов
	Кавтарадзе Сергей Юрьевич,  skavt@mail.ru 


	ФИО 
разработчиков программы с указанием контактов
	Кавтарадзе Сергей Юрьевич,  skavt@mail.ru 
Джикия Александр Ролланович adjikia@hse.ru
Мещеряков Арсений Владимирович, ameshcheryakov@hse.ru 
Ривчун Татьяна Евгеньевна,  rivchun@hse.ru    
Старусева-Першеева Александра Дмитриевна, apersheeva@hse.ru


1.2 Актуальность программы, цели и задачи ОП 
В настоящее время Школа дизайна НИУ ВШЭ предпринимает последовательные шаги по выстраиванию целостной системы воспитания специалистов творческих профессий, готовых к работе над формированием достойной среды жизнедеятельности человека, как в физическом, так и в феноменологическом аспектах. Это многосоставная задача, подразумевающая одновременное решение и функциональных проблем, таких, например, как оптимизация систем жизнеобеспечения, транспортной логистики или эргономики, и проблем эстетического оформления, единства стилевых и колористических решений, выработку дизайн-кодов и тому подобного.

В русле вышеупомянутой деятельности, как образовательной, так и исследовательской, одним из важнейших направлений является дизайн интерьеров жилых и общественных зданий. По существу, оформление внутренних пространств является одной из базовых практик, присущих человеческой культуре. Никакое строительство не обходится без того, что сегодня мы называем «дизайном интерьеров». Это род деятельности, насчитывающий многотысячелетние традиции в прошлом, актуальный в настоящем и, несомненно, востребованный в будущем.

Очевидно, что потребность в работе дизайнеров интерьеров не исчезнет ни при каких условиях, даже в ситуации политического и экономического кризиса; тем более услуги данных специалистов необходимы при стабильном поступательном развитии общества. Разумеется, оформлением внутренних пространств могут заниматься архитекторы – авторы сооружения, а также непрофессионалы, так или иначе распоряжающиеся помещением.  Однако любая реконструкция, ремонт, перепрофилирование здания в тех случаях, когда есть необходимость в удобном, представительном и красивом интерьере требует привлечения профессионального дизайнера и никаких альтернативных решений здесь не существует. Поэтому перспектива получения данной профессии из года в год остается интересной абитуриентам, прекрасно осознающим данное положение.

1.3 Характеристика сегмента рынка образовательных услуг:

В настоящее время практически все крупнейшие университеты Европы и США в своей структуре имеют школы или факультеты направлений «Дизайн», подразумевающих, в том числе, дизайн интерьеров жилых и промышленных зданий. 

Среди них имеет смысл выделить следующие: 

в Великобритании: Chealsea College, University of arts London (UAL) и Glasgow School of Art (GSA).

во Франции: L'école d'Architecture d’intérieur & Design de LISAA Paris; École Boulle Design et Métiers d'Arts; Ensaama – École Nationale Supérieure Des Arts Appliqués et des métiers d'art; Ensad - École Nationale des Arts Décoratifs; École Camondo; Penninghen, l'école de direction artistique et d'architecture intérieure (все вышеперечисленные в Париже); École Supérieure d’Arts Appliqués La Martinière Diderot (Лион); Academie Charpentier (Иль-де-Франс).

В Италии: Istituto Marangoni (Милан, Флоренциz и Турин); SCUOLA POLITECNICA DI DESIGN SPD (Милан); THE FLORENCE INSTITUTE OF DESIGN INTERNATIONAL (Флоренция); IED – ISTITUTO EUROPEO DI DESIGN MILAN (Милан); UNIVERSITY OF CAMPANIA "LUIGI VANVITELLI" (Аверса, Санта Мария Капуя Ветере) Aversa , Santa Maria Capua Vetere.

в Испании: INSENIA DESIGN SCHOOL MADRID (Мадрид); LCI BARCELONA (Барселона); ESCUELA SUPERIOR DE DISEÑO DE BARCELONA (Барселона); IED – ISTITUTO EUROPEO DI DESIGN BARCELONA (Барселона); IED – ISTITUTO EUROPEO DI DESIGN MADRID (Мадрид); ISAD - ISTITUTO SUPERIORE DI ARCHITETTURA E DESIGN (Мадрид).

в других странах: THE GEORGE WASHINGTON UNIVERSITY - COLUMBIAN COLLEGE OF ARTS & SCIENCES (Вашингтон, США); UNIVERSITY OF SOUTH AUSTRALIA (Аделаида, Австралия); UNIVERSITY OF JOHANNESBURG (Йоханнесбург, Южная Африка); IED – ISTITUTO EUROPEO DI DESIGN SAO PAULO (Сан-Пауло, Бразилия); IADE (Лиссабон, Португалия).

В России образование в области дизайна интерьеров получают во многих ВУЗах, в том числе таких уважаемых, как Московский архитектурный институт (Государственная академия), Московский государственный академический художественный институт имени В. И. Сурикова, Архитектурная школа МАРШ, Британская высшая школа дизайна и другие. Их особенности и конкурентные характеристики представлены в разделе ниже.

Востребованность на рынке труда специалистов в области дизайн интерьера, естественно, генерирует широкий спектр предложений в соответствующей области образовательных услуг.

Так, например, в процессе подготовки архитекторов архитектурные ВУЗы по факту выпускают специалистов, способных работать и в качестве оформителей внутренних пространств.

Место наиболее мощной структуры среди ВУЗов, готовящих профессиональных архитекторов, исторически занимает Московский архитектурный институт (ФГБОУ ВО «Московский архитектурный институт (государственная академия). К сильным сторонам данного учебного заведения следует отнести солидный штат преподавателей, наработанные десятилетиями технологии обучения, серьезную историческую подготовку (в том числе в области архитектурных стилей) и хорошо поставленную школу прикладных умений (рисунок, архитектурная графика и т.д.). Однако в последнее время упоминания данного ВУЗа сопровождает устойчивый негативный шлейф, выпускники бакалавриата часто стремятся получать магистерские степени в других учебных заведениях. Объясняется это, как правило, слишком высоким средним возрастом преподавателей (за 70 лет) и оторванностью учебного процесса от практических проблем современного проектирования.  

ВШСД МАРХИ Высшая школа средового дизайна - структурное подразделение Московского архитектурного института. Поступить в эту школу можно без специального бакалаврского образования. Срок обучения - 10 модулей, к концу каждого модуля студент готовит проект. Специальной теоретической подготовки в области истории искусств, архитектуры и архитектурных стилей не предусмотрено, однако учащиеся могут посещать соответствующие занятия непосредственно в МАРХИ. Минусы примерно те же, что и в базовом ВУЗе.

Архитектурная школа МАРШ – сравнительно недавно созданная частная школа, уже завоевавшая устойчивый авторитет. В подготовке студентов ВУЗ в том числе успешно опирается на развитие систем пропедевтики в духе разработанных во ВХУТЕМАСе. Конкурентным преимуществом предлагаемой Школой дизайна НИУ ВШЭ программы может явиться как раз то, что, как и во ВХУТЕМАСе, в МАРШе не уделяют большого внимания истории стилей и стилизаций.

Кроме архитектурных, дизайнеров интерьеров в Москве готовят и другие ВУЗы творческой направленности:

Британская высшая школа дизайна (БВШД) – одна из самых авторитетных структур на данном рынке, программы обучения демонстрируют учет практически всех необходимых в профессии знаний и компетенций. Однако, судя по представленным образцам дипломных работ, внимание, в основном, уделяется модернистским решениям, без актуальных в эпоху постмодернизма реминисценций исторических стилей (исключения есть). Качественно выполненные проекты с элементами грамотных стилизаций могли бы стать аргументом конкурентного преимущества.

Кроме вышеуказанных, в Москве существуют несколько достойных упоминания школ, в основном действующих на базе художественных институтов. В данном случае конкурентным преимуществом, прежде всего, должна стать близость Школы дизайна НИУ ВШЭ к реальной практике проектирования, приближенной к обучению не в художественном в общем смысле, а в архитектурном ВУЗе.

Среди таких высших учебных заведений следует назвать Московскую государственную художественно-промышленную академию имени С. Г. Строганова (МГХПА им. Строганова), УВО «Московский художественно-промышленный институт» (МХПИ) (Кафедра Дизайна среды), РГУ дизайна и технологий им. А.Н. Косыгина, Институт современного искусства (ИСИ) (только бакалаврская программа «Дизайн среды»).

Сюда же следует отнести и известные институты и университеты в других городах, такие, например, как Государственная художественно-промышленная академия имени А.Л. Штиглица (Кафедра интерьера и оборудования) и Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет (Кафедра дизайн-проектирования и изобразительных искусств). 

Особо следует оговорить феномен частных школ дизайна, таких, например, как Международная школа дизайна. Можно сказать, что там принята эффективная по-своему, концепция обучения, состоящая в отказе от фундаментального образования университетского типа и развития творческого мышления, применимого для широкого круга задач в области оформления внутренних пространств. Вместо этого в процессе обучения студенты, говоря простым языком, «натаскиваются» на успешное проектирование в узком спектре востребованных типологий, иными словами, становятся способны быстро, с использованием стандартных навыков, выдать готовый проект отделки и обстановки квартиры. 

Очевидно, что в данных случаях не следует искать конкурентные преимущества, так как под тем же названием мы имеем иной сегмент на рынке образовательных услуг и выбор здесь может быть только за теми, кто к этим услугам обращается.

Конкурентные преимущества новой ОП 
1.
Инновационная система обучения - инновационный характер системы обучения парадоксальным образом реализуется через возрождение традиций русской архитектурной и оформительской школы второй половины XIX – начала XX веков, когда у учащихся вырабатывались навыки работы «в стилях» с доскональным изучением лучших произведений прошлых веков - с выработкой понимания и способности осознанного воспроизведения их формально-стилевых черт. Данный подход, формировавшийся в стенах Российской Академии художеств, Санкт-Петербургского Института гражданских инженеров, в Московского училища живописи, ваяния и зодчества, в Центральном училище промышленного рисования А. Л.  Штиглица и в Императорском Строгановском Центральном художественно-промышленном училище, позволял готовить универсальных специалистов, способных создать высокохудожественное произведение в любом стиле, от древности до авангарда, что блестяще продемонстрировали выдающиеся советские архитекторы, получившие образование и академические звания еще в дореволюционной России – И. В. Жолтовский, А. В. Щусев, И. А. Фомин и В. А. Щуко.

2.
Обучение в парадигме университетских традиций – предлагаемое направление подразумевает получение магистрантами широкого университетского образования, подразумевающего и узконаправленные профессиональные компетенции, и фундаментальные знания в области истории культуры и искусства, позволяющие выпускникам, в случае необходимости, в кратчайшие сроки овладевать новыми смежными профессиями и подниматься в них до высоких уровней квалификации.

3.
Междисциплинарные связи – интеграция смежных дисциплин в образовательном процессе, что дает возможность магистранту построить индивидуальную образовательную траекторию, успешно овладеть профессиональными компетенциями.

4.
Проектный подход к обучению в ходе обучения студенты постоянно работают над проектами (как учебными, так и полученными от реальных заказчиков), нарабатывая портфолио, обучаясь основам менеджмента и взаимодействия с коллегами, представителями смежных специальностей. Студент будет не только обучаться разработке проекта, но и участвовать в реализации дизайн-проектов, общаясь с поставщиками материалов, архитекторами и строителями.

5.
Интегрированные компетенции позволяют магистранту овладевать общетеоретическими и практическими навыками, ориентироваться в современном информационном пространстве и принимать его вызовы. Магистранты будут получать не только проектные и технические компетенции, но также и глубокие знания в области истории искусства, архитектуры и дизайна.

6.
Образовательная и социальная мобильность выпускников. Программа «Дизайн интерьера» соответствует международным стандартам магистерских программ, что создает возможности для образовательной мобильности (стажировки в зарубежных вузах, архитектурных бюро, дизайн-студиях и т.д.).

7.
Универсальный характер образовательной программы, в которой сочетаются лучшие традиции классического университета и новые образовательные технологии. Подготовка специалистов-практиков, обладающих исследовательскими компетенциями в сфере дизайна интерьеров, за счет активного использования формата художественных мастерских, творческих лабораторий, проектно-исследовательских семинаров. Программа включает авторские курсы профессорско-преподавательского состава Школы дизайна НИУ ВШЭ и приглашенных специалистов в сфере современных строительных технологий, юриспруденции, истории искусств, практикующих архитекторов и дизайнеров. 

1.4 Целевая аудитория ОП 

Магистерская программа «Дизайн интерьера» ориентирована на выпускников вузов РФ и стран ближнего и дальнего зарубежья (владеющих русским языком), желающих профессионально заниматься оформлением внутренних пространств с использованием и современных культурных трендов, и парадигм воспроизведения исторических типологий и стилей.

Есть основания полагать, что выпускники бакалавриата и специалитета вузов, где обучают дизайнеров, архитекторов, инженеров-строителей, художников, скульпторов, мастеров декоративно прикладного искусства и специалистов аналогичных профилей, будут заинтересованы в продолжении обучения на магистерской программе, которая позволит им усовершенствовать свои профессиональные навыки в области актуальных художественных практик и новейших исследовательских методологий.

Прием происходит на основе конкурсного отбора и собеседования. Конкурсный отбор осуществляется на основании презентации портфолио абитуриента. Портфолио должно включать в себя презентацию авторских проектов абитуриента в сфере архитектуры, искусства или дизайна, а также проектов, в которых абитуриент принимал участие (с указанием конкретных задач, которые он решал) за последние 3 года; мотивационное письмо, в котором будут описаны предыдущий профессиональный и академический опыт абитуриента, обоснование выбора данной магистратуры, профессиональные и академические планы по завершению магистратуры; а также дана другая информация, которую абитуриент сочтет уместной для пояснения своих намерений о поступлении на программу. В ходе собеседования абитуриенту предоставляется возможность наиболее полно продемонстрировать уровень своей мотивации и заинтересованности в обучении искусству дизайна интерьеров и ответить на вопросы экзаменационной комиссии по истории архитектуры, искусства, дизайна, а также рассказать о собственных предпочтениях в этой сфере.

Первый прием в магистратуру планируется осуществить в 2020 году. В первом наборе планируется открыть 20 коммерческих мест. В дальнейшем прием в магистратуру по данной программе должен иметь устойчивый характер. Предполагается, что контингент желающих поступить в магистратуру на программу «Дизайн интерьера» будет формироваться за счет выпускников бакалаврских программ, посвященных дизайну и искусству, выпускников профильных вузов, молодых специалистов, имеющих определенный практический опыт в проектировании. Также мы ожидаем, что программа будет востребована выпускниками Школы дизайна, окончившими бакалаврскую программу по профилю «Дизайн среды». Кроме того, успешное функционирование на протяжении нескольких лет программы дополнительного профессионального образования, посвященной дизайну интерьера, в Школе дизайна, свидетельствует о популярности этой сферы. Студенты непрофильных вузов также могут поступить на магистерскую программу «Дизайн интерьера» при условии предоставления качественного портфолио.

1.5 Характеристика профессиональной деятельности и перечень профессиональных компетенций выпускника (т.н. «портрет выпускника» ОП)
Выпускник магистерской программы «Дизайн интерьера» является одновременно: 

· творческим работником, способным разрабатывать новаторские художественные решения в области дизайна и создавать концептуально обоснованные проекты;

· дизайнером, владеющим глубокими знаниями в области истории искусства и культуры, способным выявить, проанализировать и воспроизвести в требуемом проекте формально-стилевые черты любой эпохи или географического региона;

· специалистом, готовым организовать реализацию соответствующих его профессиональному профилю проектов.

Выпускник программы будет обладать универсальными и общепрофессиональными компетенциями, заявленными во ФГОС ВО по направлению подготовки 54.04.01 Дизайн:

1. Будет способен разработать и предложить заказчику эскиз, выражающий идейное и эстетическое наполнение образа оформляемого внутреннего пространства и его материального наполнения;

2. Способен разработать и воплотить творческую подачу проекта, включая, при необходимости, рендеринг (3-D моделирование) и представление пространственного макета;

3. Способен выполнить в полном комплекте необходимую рабочую документацию и технологические карты работ;

4. Готов провести исследование материалов для изучения формально-стилевых особенностей исторического прототипа и выполнить проект с элементами стилизации любого объема;

5. Готов писать теоретические работы академического характера по темам соответствующего профиля.

	Профессиональные компетенции 
(планируемые результаты освоения ОП)

	Код 

компетенции
	Наименование компетенции

	ПК-1
	Способен к системному пониманию художественно- творческих задач проекта, выбору необходимых методов исследования и творческого исполнения, связанных с конкретным дизайнерским решением

	ПК-2 
	Способен синтезировать набор возможных решений задач или подходов к выполнению проекта, способен обосновывать свои предложения, составлять подробную спецификацию требований к проекту и реализовывать проектную идею на практике

	ПК-3
	Способен к оценке технологичности проектных решений

	ПК-4
	Способен к трансформации художественных идей, внедрению их в практику и организацию проведения художественно – творческих мероприятий

	ПК-5
	Способен осуществлять поиск необходимой информации с использованием актуальных информационно-коммуникационных технологий в своей профессиональной деятельности

	ПК-6
	Способен проводить экспертный анализ и оценку на различных стадиях реализации проектов

	ПК-7
	Способен организовать работу творческого коллектива

	ПК-8
	Способен принимать профессиональные и управленческие решения с учетом требований качества, надежности и стоимости

	ПК-9
	Способен взаимодействовать с заказчиками и смежными организациями в процессе реализации проекта

	ПК-10
	Способен ставить исследовательские задачи и выявлять актуальную исследовательскую проблематику в профессиональной деятельности

	ПК-11
	Способен презентовать результаты исследовательской и проектной деятельности, оформляя их в соответствии с имеющимися требованиями, с привлечением современных художественных средств редактирования и печати

	ПК-12
	Способен к определению целей учебного процесса, выбору образовательных технологий и способов оценки результата образовательного процесса в области дизайна

	ПК-13
	Способен к созданию авторских курсов и программ в области дизайна


Выпускники Школы дизайна НИУ ВШЭ, обладающие солидным набором необходимых в профессии компетенций и способные представить потенциальному работодателю выработанное за время обучение качественно оформленное портфолио, включающее учебные и предназначенные реальному заказчику проекты, в том числе дипломную работу с набором документов «под ключ», несомненно будут иметь заметные конкурентные преимущества на рынке. 

            В качестве основных работодателей для выпускников магистерской программы «Дизайн интерьера» могут выступать:

•
Юридические лица, представляющие крупный, средний и малый бизнес;

•
Индивидуальные предприниматели, работающие в сфере обслуживания и торговли;

•
Государственные учреждения;

•
Физические лица, оформляющие вновь построенные или реконструируемые площади – городские и загородные.

	Область профессиональной деятельности 

(выбрать  по Реестру Минтруда, указать код)
	Типы задач профессиональной деятельности 
	Коды профессиональных компетенций

	01 Образование и наука (в сфере общего образования, среднего профессионального образования, высшего образования и дополнительного профессионального образования);
07 Административно-управленческая и офисная деятельность (в сфере дизайна);

10 Архитектура, проектирование, геодезия, топография и дизайн (в сфере

дизайна);


	Творческий, 
проектный, 
производственно-технологический,
информационно-коммуникативный, 
организационно-управленческий, 
научно-исследовательский,
 экспертно-консультационный, 
педагогический,
инновационный


	ПК-1, ПК-2, ПК-5
ПК-1, ПК-2, ПК-3, ПК-4, ПК-5, ПК-6,

ПК-2, ПК-3, ПК-4, ПК-5, ПК-6, ПК-7,

ПК-8, ПК-9

ПК-5, ПК-10, ПК-11

ПК-6, ПК-7, ПК-8, ПК-9

ПК-5, ПК-10, ПК-11

ПК-6, ПК-11

ПК-12, ПК-13

ПК-1, ПК-2, ПК-4, ПК-5


1.6 Характеристика элементов ОП, структуры учебного плана
Особенностью предлагаемого учебного плана должна, прежде всего, стать тесная координация действий преподавателей, обучающих студентов разработке и ведению проектов, технологическим дисциплинам, а также истории искусства и дизайна.

Студент в ходе обучения будет работать над курсовыми проектами (6 модульных проектов за два года обучения) и на защите диплома также представит полностью завершенный проект дизайна интерьера. В том числе ему может быть выделен отдельный участок в коллективной работе в составе группы студентов – бакалавров и магистрантов. Такое проектирование будет сопровождаться кураторской помощью сразу нескольких преподавателей, специалистов в разных областях. Поскольку каждый проект будет поручено представить в виде творческой стилизации под ту или иную историческую эпоху (например, в «русском стиле»), то магистранты, прежде чем приступить к разработке, должны будут прослушать лекции о соответствующем разделе в истории искусства и дизайна, а также принять участие в тематических семинарах и предпринять собственные исследования по изучению возможных исторических прототипов. В ходе дальнейшей проработки проекта учащиеся должны будут совершенствоваться в изучении соответствующих компьютерных программ, разработать концепцию и художественное решение под руководством опытного профессионала – дизайнера интерьеров, а также получить необходимое представление о новейших технологиях, материалах, а также о подходах к юридическим и социальным аспектам проектирования внутренних пространств и другие необходимые знания и компетенции. 

Конечной целью учебного процесса будет являться выпуск хорошо подготовленного профессионально, конкурентного на рынке соответствующих услуг специалиста, снабженного представительным портфолио с пакетом качественных проектов.

Магистерская программа включает в себя следующие дисциплины: 

Базовая часть:

1. История стилей

2. История и теория искусства 

Вариативная часть:

1. Креативное проектирование

2. Технологии дизайна. Дизайн интерьера
3. Технологии дизайна. Предметный дизайн

4. Дисциплина по выбору из общеуниверситетского пула "МАГО-ЛЕГО"

1.7  Концепция реализации практической и/или научно-исследовательской деятельности в рамках ОП 

В процессе обучения студенты проходят производственную практику на базе дизайнерских предприятий, включая лабораторию дизайна НИУ ВШЭ. Цель практики – освоение изученного теоретического и практического материала, полученного в процессе обучения.

Логика построения учебного процесса подразумевает, что студенты постоянно находятся в ситуации учебной и производственной практики. Как показывает опыт программы «Дизайн», наряду с учебными заданиями, подготовленными преподавателями, обучающиеся могут привлекаться к созданию реальных проектов, имеющих конкретных заказчиков. Такие проекты могут быть использованы в дальнейшим как первичные концептуальные разработки, используемые в работе над конкретными техническими заданиями практикующим проектировщикам. Кроме того, творческие коллективы студентов могут принимать участие в открытых конкурсах, регулярно проводимых в регионах России. В ходе подобного учебного проектирования студенты научаться применять на практике получаемые знания и умения, анализировать поставленные задачи и выстраивать планы их поэтапного осуществления.

Одной из форм учебной работы магистрантов является проектно-исследовательский семинар (ПИС). Работа по ПИС включает в себя очную часть, которая проходит в рамках аудиторных учебных занятий и самостоятельную работу.

 С организационной точки зрения очная часть проектно-исследовательского семинара включает в себя следующие элементы:

•
круглые столы по обсуждению результатов аналитической и проектной деятельности студентов: дизайн-проектов и концепций, кейсов, методов развития личности, и пр.

•
групповые и индивидуальные консультации у ведущих теоретиков и практиков дизайна с целью анализа результатов работы студента по исследовательской и проектной работе.

•
лекции и мастер-классы, брейн-сторминги с ведущими европейскими и российскими специалистами в области дизайна

•
обсуждение тем, планов предстоящей аналитической и проектной работы

В рамках ПИС должны быть сформированы следующие навыки:

•
умение организовать поиск и анализ различных видов информации из различных источников

•
умение излагать свои мысли и выводы, грамотно презентовать свой дизайн - продукт

•
умение корректно вести защиту собственных проектных решений и дизайн-концепций в рамках дискуссии

•
умение анализировать теоретическую информацию, делать исследовательские обзоры с целью последующего применения результатов в проектной деятельности

•
умении применять полученные теоретические знания в самостоятельной проектной деятельности

В рамках цикла проектно-исследовательских семинаров студенты создают монографии в формате визуального исследования. Визуальное исследование представляет собой иллюстрированную монографию, основанную на систематическом изучении выбранного предмета исследования, и включает текстовый блок, посвященный авторской концепции работы, и логически выстроенный визуальный ряд, состоящий из репродукций произведений искусства или объектов материальной культуры. В ходе работы студент ставит ключевой вопрос исследования, обладающий оригинальностью и актуальностью, формулирует гипотезу исследования и находит подтверждение ей в ходе анализа, и затем описывает результат работы в тексте концепции и выстраивает изобразительный ряд монографии. В качестве предмета визуального исследования студент выбирает тот или иной исторический стиль и его связь с современной культурой. 

1.8 Характеристика кадрового потенциала 
Основой кадрового обеспечения магистерской программы «Дизайн интерьера» будут являться ведущие практики, успешные профессионалы в области архитектуры и дизайна интерьеров, а также теоретики в области истории и теории дизайна. В ходе реализации магистерской программы планируется привлечь выдающихся практиков Москвы, а также ведущих специалистов в области дизайна, сотрудников школы дизайна факультета коммуникаций, медиа и дизайна НИУ ВШЭ и приглашенных преподавателей.
