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1. Резюме
В 2014 г. Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (ВШЭ) обратился в Московское представительство Всемирного банка с предложением провести анализ деятельности и образовательных программ Школы логистики ВШЭ (Школы).  Для для выполнения данной работы Всемирный банк сформировал группу экспертов
. 

Данный документ подготовлен в рамках внутренней системы обеспечения качества ВШЭ, которая включает экспертизу образовательных программ, состоящую из самооценки и внешней оценки.  Всемирным Банком была разработан методика, которая включает в себя рекомендации относительно организации самооценки образовательных программ ВШЭ, а также изложение шагов, которые необходимо предпринять для выполнения внешней оценки. Эти шаги включают в себя: (1) представление группе внешних экспертов отчета о проведении самооценки вместе со статистическими данными и прочими вспомогательными материалами, касающимися рассматриваемых программ; (2) визит группы внешних экспертов (визит состоялся 17-20 ноября 2014 г.); (3) обсуждение проекта доклада, подготовленного группой внешних экспертов; (4) представление доклада представителям руководства университета (проректору и Ученому совету). 

Данный доклад основан на материалах отчета о проведении самооценки Школы логистики ВШЭ, интервью с различными заинтересованными сторонами и изучении документации. Отчет о самооценке стал полезной отправной точкой для проведения данного анализа. Был сделан запрос на предоставление некоторой дополнительной информации, которую Школа логистики смогла предоставить. Эта информация включает индекс Хирша для преподавателей Школы логистики, данные об участии в научно-исследовательских конференциях, процедуре набора учащихся, осуществляемых консалтинговых и научно-исследовательских проектах, статьях, опубликованных в журналах, включенных в базы данных Scopus и ISI, оценке качества проводимых университетом научных исследований и стимулах для их повышения, дипломных магистерских работах, инструментах проведения опросов среди студентов, а также системе образования Российской Федерации. 

Стремление ВШЭ к лидерству в реализации образовательных программ по логистике, в подготовке квалифицированных специалистов и участие университета в стратегических национальных проектах в области логистики  отвечает общегосударственным интересам России. Высокой оценки заслуживают качество программ Школы логистики, новаторский подход к осуществлению программно-отраслевого принципа обучения, взаимодействие со студентами и промышленностью, а также обширные знания, энтузиазм и энергия профессорско-преподавательского состава. 

Еще одной сильной стороной деятельности Школы является тесная связь с промышленностью и профессиональными объединениями. Школа, профессорско-преподавательский состав и выпускники, пользуются большим уважением и получают огромную поддержку в своей работе со стороны промышленности.  Большой вклад в преподавательскую и научно-исследовательскую деятельность Школы вносит руководящая роль профессоров Дыбской и Сергеева
. 

Вместе с тем, сильная сфокусированность Школы на учебном процессе и своей учебно-методической работе, как представляется, отрицательно сказалась на показателях его научно-исследовательской деятельности. Притом, что, судя по всему,  в настоящее время ведется большое колличество научно-исследовательских работ, отсутствие систем количественной оценки и  сравнительного анализа их результатов вызывает обеспокоенность. Например, большинство преподавателей не публикуются в авторитетных журналах международного уровня. 

В плане развития глобального взаимодействия и партнерства Школа уделяет внимание, главным образом, деятельности, связанной с учебным процессом, например, студенческому обмену с относительно немногочисленными странами, такими, как Германия и Финляндия. Расширение этих партнерских связей и установление взаимодействия с большим количеством стран будут открывать более широкие возможности для студентов. Однако еще важнее, чтобы такие партнерские связи распространялись на обмен преподавателями и развитие сотрудничества в области научных исследований. 

2. Общий обзор деятельности Школы логистики 
Профессорско-преподавательский состав и руководство Школы логистики заслуживают благодарности за подготовку качественного отчета о самооценке, в котором подробно представлена общая картина деятельности Школы, описание его учебных программ и научно-исследовательской работы. 

Итоги самооценки позволяют предположить, что на протяжении 14 лет своей деятельности Школа уделяла большое внимание качеству образовательных программ и потребностям учащихся. 

Школа логистики создавалась в годы, когда лишь немногим в России были знакомы понятия логистики и управления цепями поставок, а страна переживала период бурных экономических реформ.  В 1997 г. группа профессоров обратилась в Правительство России с предложением начать подготовку кадров в этой области. В это же время профессор Сергеев выступил инициатором внедрения прогамм логистики в России. Он возглавил разработку основ логистики для 130 вузов и проанализировал все учебники, используемые в этих учебных заведениях. Его личный и профессиональный опыт обеспечил прочную основу для разработки в 1999 г. программы логистики для ВШЭ. Ниже представлены этапы становления Школы логистики:

· 1999 г.: создание Кафедры логистики на Факультете менеджмента (Приказ № 577 от 28 октября 1999 г.)

· 2003 г.: первый прием студентов на программу по специальности «Логистика» на Факультете менеджмента
· 2006 г.: создание Кафедры управления цепями поставок (Приказ № 31-01/38 от 8 сентября 2006 г.)

· 2008 г.: создание Кафедры управления логистической инфраструктурой и Кафедры информационных систем и технологий в логистике (Приказ № 31-04/330 от 25 апреля 2008 г.)

· 2008 г.: создание отдела логистики в рамках Факультета менеджмента (Приказ № 31-04 от 27 июня 2008 г.)

· 2012 г.: создание Факультета логистики (Приказ № 6.18.1-06/2906-12 от 29 июня 2012 г.)

· 2013 г.: создание отделений целевого обучения – базовых кафедр компаний «Делойт» и «Аксенчер» (Приказ № 6.18.1-01/2012-10 от 20 декабря 2013 г.). 
· 2015 г.: переименование Факультета логистики в Школу логистики, вошедшую в состав Факультета бизнеса и менеджмента.
В настоящее время Школа логистики имеет следующую структуру:

· Четыре академических кафедры (логистики, управления цепями поставок, управления логистической инфраструктурой, информационных систем и технологий в логистике);

· Две целевых (базовых) кафедры компаний («Делойт» и «Аксенчер»);  

· Отделы сопровождения учебного процесса.
Преподавательский состав Школы логистики насчитывает 43 преподавателя, 37 из которых являются штатными сотрудниками. Среди них 12 профессоров и 12 доцентов (со степенью доктора наук), 10 преподавателей в настоящее время работают над получением степени доктора наук. Кроме того, несколько сотрудников промышленных компаний, являющихся партнерами Школы, добровольно берут на себя часть учебной нагрузки. 

3. Соответствие стратегии развития Университета
Из опубликованного заявления Университета:

«Высшая школа экономики — исследовательский университет, осуществляющий свою миссию через научно-образовательную, проектную, экспертно-аналитическую и социокультурную деятельность на основе международных научных и организационных стандартов. Мы осознаем себя частью мирового академического сообщества, считаем международное партнерство, вовлеченность в глобальное университетское взаимодействие ключевыми элементами нашего движения вперед» ….

Проректор ВШЭ С.Ю. Рощин во время установочной беседы с экспертной группой отметил, что ожидается, что Школа поможет достичь поставленные перед университетом цели, и выделил несколько задач: увеличение количества курсов, преподаваемых на английском языке, по программам бакалавриата и магистратуры; повышение качества результатов научно-исследовательской работы и публикационной активности преподавателей; привлечение зарубежных преподавателей и иностранных студентов.  Проректор подчеркнул важность проведения внешней оценки Школы логистики с тем, чтобы обеспечить ее глобальное позиционирование и повысить конкурентоспособность учащихся на международных рынках труда. 

Очевидно, что темы «глобального академического сообщества» и «международного партнерства» являются ключевыми направлениями стратегического развития университета, в соответствии с которыми все факультеты университета, включая Школу логистики, должны выстраивать свою деятельность. 

В том, что касается преподавания и обучения, это означает разработку международной учебной программы, учитывающей контингент учащихся и соответствующие методы преподавания. Это может включать программу обмена и повышения мобильности студентов, увеличение количества курсов, преподаваемых на английском языке, привлечение большего числа иностранных преподавателей и повышение привлекательности программ для иностранных студентов. 

С точки зрения научно-исследовательской работы, это означает усиление внимания к общемировым показателям результатов и качества научных исследований. Университетом разработаны методические рекомендации по оценке результатов научно-исследовательской работы и стимулированию качественных публикаций. Это направление должно получить дальнейшее развитие на уровне Школы логистики. Необходимо разработать структуры, системы и вспомогательные механизмы для внедрения мировой научно-исследовательской культуры и повышения публикационной активности преподавателей. Другие инициативы могут включать участие в мировых научно-исследовательских партнерствах и распространение существующих партнерств в сфере преподавания на научно-исследовательскую деятельность.

4. Учебно-преподавательская деятельность
4.1 Общий обзор программ
В рамках данного отчета рассматриваются две программы: (i) программа бакалавриата «Логистика и управление цепями поставок» и (ii) программа магистратуры «Стратегическое управление логистикой». Эти программы являются взаимодополняющими. 

Прием учащихся по программе бакалавриата осуществляется на основании суммы баллов, полученных абитуриентами по итогам Единого государственного экзамена в средней школе. По программе «Логистика» абитуриенты должны пройти вступительные испытания по математике, русскому языку и иностранному языку. Проходной балл для Школы досточно высокий и сопоставим с проходным баллом на Факультете бизнес-информатики (средний балл 274/300 по сравнению с 259/300). Школа логистики имеет возможность привлекать высококачественный контингент учащихся с учетом высокой репутации ВШЭ и ее известного бренда «элитного» учебного заведения.

На программы, преподаваемые в российских вузах, обычно распространяются требования Федерального государственного образовательного стандарта, определяющего навыки, компетенции и знания, которые должны формировать в рамках образовательных программ все российские вузы в обязательном порядке, а также дополнительные навыки, компетенции и знания, выбираемые каждым вузом в соответствии с его профилем. ВШЭ является одним из немногих вузов России, которым разрешено разрабатывать свою структуру программ. 
Все студенты Школы логистики обучаются очно, у студентов бакалавриата занятия начинаются в 9.00 утра или несколько позже, а у студентов магистратуры - в 15:00 или даже в 18:00, поскольку практически все студенты магистратуры работают на предприятиях или в организациях. Каждый год один из курсов на обязательной основе преподается на английском языке, остальные курсы на английском языке являются факультативными / курсами по выбору. Учащиеся обязаны освоить четыре модуля, и если этот порядок нарушается, они должны перейти на обучение по индивидуальному плану. В настоящее время на английском языке преподаются 10 курсов (см. Таблицу 1).

	№
	Название курса

	1
	Финансовая математика (в логистике)

	2
	Экономическое обеспечение логистики и управления цепями поставок

	3
	Основы проектирования логистической инфраструктуры (складского хозяйства) (научный семинар)

	4
	Информационное обеспечение управления цепями поставок

	5
	Основы информационных технологий бизнес-аналитики в логистике и управлении цепями поставок

	6
	Управление транспортными системами

	7
	Диагностика цепей поставок

	8
	Информационная поддержка логистических бизнес-процессов

	9
	Управление рисками в цепях поставок

	10
	Система Lean Six Sigma


Таблица 1. Курсы, преподаваемые на английском языке
Из общего числа студентов, обучающихся по программам бакалавриата и магистратуры по специальности «Логистика», только шестеро являются иностранными учащимися, что составляет около 1% от общего числа студентов бакалавриата и магистратуры. Школа логистики обладает большим потенциалом для привлечения иностранных студентов и продвижения своих программ за рубежом.  
Программа бакалавриата «Логистика и управление цепями поставок»
Программа бакалавриата «Логистика и управление цепями поставок» (направление подготовки «Менеджмент») представляет собой четырехлетнюю очную программу обучения. Цель программы заключается в удовлетворении потребности российского рынка труда в квалифицированных логистиках и специалистах по управлению цепями поставок и обеспечении учащихся возможностью приобрести знания и навыки, необходимые для эффективного решения проблем управления логистической деятельностью и ключевыми бизнес-процессами в цепи поставок коммерческих организаций. 

Студенты, успешно окончившие обучение по данной программе, получают степень бакалавра и приложение к диплому европейского образца
. Первый набор учащихся по данной программе бакалавриата по направлению «Менеджмент» состоялся в 2009 г., а выпуск в 2013 г.  Как показано в Таблице 2, программа бакалавриата демонстрирует полноценный набор студентов и пользуется огромным спросом со стороны абитуриентов. 
	Год 
	Набор учащихся 
	Количество студентов, обучающихся на платной основе 
	Количество абитуриентов/ мест

	2009
	108
	53
	2019/40

	2010
	207
	96
	954/50

	2011
	297
	138
	844/50

	2012
	382
	176
	890/50

	2013
	389
	180
	1380/50

	2014
	405
	151
	1316/50


Таблица 2. Данные о наборе учащихся по программе бакалавриата
Наиболее трудным для студентов часто является первый курс бакалавриата, потому что им приходится адаптироваться к новым условиям. По мнению студентов, им очень помогает адаптационная программа для первокурсников.  Благодаря этой программе, студенты получают возможность освоиться в новой обстановке, познакомиться и общаться с другими студентами и преподавателями, получить необходимые материалы, повысить заинтересованность в обучении и  интегрироваться в учебные сообщества. Помимо этого, программа призвана обеспечить  соответствующее реагирование на ожидания и потребности студентов, а также учет различий в их подготовке, чтобы  студенты могли привыкнуть к новой среде обучения. Большую поддержку первокурсникам  оказывает  тьютор, и его помощь охватывает  самые разные аспекты учебы. Студенты, судя по всему, высоко оценивают эту программу, и, мы, как внешние эксперты, также всецело поддерживаем эту инициативу ВШЭ.
Программа магистратуры «Управление цепями поставок»
Программа магистратуры «Управление цепями поставок» (направление подготовки «Менеджмент») представляет собой двухлетнюю очную программу обучения. Программа направлена на подготовку высококвалифицированных российских специалистов для работы в качестве менеджеров в области интегрированной логистики, координаторов управления цепями поставок, аналитиков и исследователей, знакомых с международной методикой  стратегической логистики, понятием интегрированной логистики и инновационными подходами теории управления цепями поставок.  Программа разработана в качестве инновационного образовательного продукта, предназначенного для подготовки логистиков стратегического уровня. 

Студенты, успешно завершившие обучение по программе, получают диплом магистра  с присвоением  соответствующей квалификации и приложение к диплому европейского образца. С момента ее проявления в 2009 году программа демонстрирует полноценный набор студентов и пользуется спросом со стороны абитуриентов (см. Таблицу 3); первый выпуск магистров состоялся 2011 году. Отмечено, что большинство студентов  магистратуры являются выпускниками программы бакалавриата  по логистике. Притом, что такая преемственность  создает прочную основу для обучения по магистерской  программе, она одновременно ограничивает возможности поступления  способных студентов, специализировавшихся на  смежных дисциплинах,  если  все имеющиеся места заняты выпускниками профильного бакалавриата. Такое отсутствие гибкости  может негативно сказаться на потенциале для повышения уровня этой магистерской программы, а также привести к сужению перспектив трудоустройства студентов в будущем. 
	Год 
	Набор учащихся 
	Количество студентов, обучающихся на платной основе 
	Количество абитуриентов/ мест

	2009
	23
	6
	151/15

	2010
	48
	7
	146/25

	2011
	58
	7
	147/25

	2012
	58
	1
	157/25

	2013
	67
	14
	186/25

	2014
	77
	22
	168/25


Таблица 3. Данные о наборе учащихся по программе магистратуры
Программа бакалавриата носит скорее тактический, функциональный и технический характер, тогда как программа магистратуры является более стратегически ориентированной.  Еще одним фактором, обусловливающим такую структуру программ, является стремление удовлетворить потребности учащихся. На уровне бакалавриата студенты обучаются основам логистики  с тем, чтобы они могли решать такие базовые рабочие задачи промышленности, как заказ оптимального количества материалов, планирование и контроль производства, прогнозирование спроса и т.д.  В магистратуре больше внимания уделяется соответствующим управленческим и стратегическим аспектам, например, таким дисциплинам, как «Стратегическое управление логистической инфраструктурой»  и «Альтернативные стратегии управления закупками и поставщиками», и более продвинутым задачам, которые необходимо решать в промышленности. 

Структура программ и курсы по выбору
Содержание обеих программ является адекватным. В дополнение к основным теориям и моделям, уделяется внимание таким перспективным современным направлениям, как устойчивая логистика и управление цепями поставок. В целом структура обеих программ с точки зрения целей обучения и их взаимодополняемости является хорошо продуманной и отвечает задачам соответствующего уровня обучения.

Программа включает требование о прохождении 8 курсов по выбору.  В настоящее время Школа логистики предлагает около 20 курсов по выбору, хотя в соответствии со структурой программы только пять  из этих восьми курсов по выбору обязательно должны быть пройдены в Школе логистики, а остальные три можно выбрать на любых других факультетах ВШЭ, не исключая, впрочем, и Школу логистики. Притом, что большое количество курсов по выбору, на которых студенты могут обучаться в Школе логистики, обеспечивает более широкий  выбор вариантов с логистической специализацией по сравнению с многими другими вузами, такой подход может быть не самым лучшим с точки зрения эффективности использования ресурсов; в частности, когда есть более важные задачи, например, улучшение показателей научно-исследовательской деятельности. Сокращение количества курсов по выбору до 6-10 могло бы способствовать повышению эффективности распределения и использования ресурсов для достижения желаемых результатов учебной и научной работы.
В Таблице 4 для сравнения представлены примеры курсов по выбору, предлагаемые в рамках программ обучения логистике другими университетами. 
	Университет 
	Программа  

(очная форма обучения)
	Необходимое количество курсов по выбору
	Курсы по выбору, непосредственно связанные с программой
	Предлагаемые курсы по выбору*

	Кентский университет 
	Магистерская программа (1 год)
	2
	0
	3 +

	Стокгольмский университет
	Магистерская программа «Управление производством» (2 года)
	4
	2
	15

	Мельбурнский королевский технологический университет
	Магистерская программа «Управление логистикой и цепями поставок» (1,5 или 2 года)
	3
	4
	8

	Мельбурнский королевский технологический университет
	Магистерская программа «Стратегические закупки» (1,5 или 2 года)
	2
	0
	5

	Мельбурнский королевский технологический университет
	Программа бакалавриата «Логистика и управление цепями поставок» (3 или 4 года)
	4
	0
	100+


* Эти курсы по выбору преподаются другими факультетами и колледжами; для обучения на курсе требуется минимальное количество студентов (обычно 30-40).

Таблица 4. Примеры курсов по выбору, предлагаемых в других университетах 
Дополнительную информацию о структуре программ можно получить на следующих сайтах:

· http://www.kent.ac.uk/kbs/pg-taught/programmes/msc-logistics.html

· http://www.sbs.su.se/en/Education/Masters-Programmes/Operations-Management-and-Control/
· http://www.rmit.edu.au/study-with-us/levels-of-study/postgraduate-study/masters-by-coursework/

Номенклатура и перспективные новые программы
В ходе проведенных интервью были подняты вопросы, связанные с названием специальностей, записанных в дипломы – бакалавр (или магистр) менеджмента, а не логистики и управления цепями поставок. С точки зрения Школы логистики, такое слишком общее название ставит выпускников в невыгодное положение и ограничивает возможности Школы в дальнейшем продвижении своих программ. Мы также полагаем, что включение слова «логистика» в диплом внесет ясность и облегчит популяризацию программ среди непосвященных кругов (компаний, учащихся, приглашенных преподавателей, государственных организаций и др.). Кроме того, это обеспечит дополнительную привлекательность для иностранных студентов. 

По итогам некоторых обсуждений полагаем, что у Школы логистики есть возможность выдавать дипломы университетского уровня в дополнение к дипломам государственного образца, которые регулируются Перечнем направлений подготовки (специальностей) высшего профессионального образования в России. 

Недавно Школа разработала две новые программы, одна из которых – магистерская программа «Глобальная логистика». ВШЭ еще не утвердила эти новые программы, но  Школе логистики поручено проанализировать  уже реализуемые направления, на которых он должен сосредоточить основное внимание до утверждения новых программ. По нашему мнению, Школе логистики необходимо сконцентрировать усилия на существующих программах подготовки и использовать имеющиеся ресурсы для повышения показателей научно-исследовательской работы. Тем не менее, это не исключает разработки новых программ в ближайшем будущем, когда будет достигнут оптимальный баланс между учебной и научной деятельностью. 

4.2  Учебные ресурсы и возможности
В распоряжении Школы имеется удобно расположенный кампус с необходимыми условиями и помещениями. По оценкам студентов общежитие отвечает высоким стандартам. Библиотека полностью укомплектована, и имеются данные о том, что учащиеся активно пользуются ее ресурсами, особенно международными журналами в области производства и логистики, при выполнении научных исследований и написании выпускных работ.

В период проведения экспертизы программ проходила реорганизация административной структуры школы. Вместо должности заместителя декана (по учебной работе), функции которого в настоящее время выполняет проф. Сергеев, будет введена должность директора учебной части. Кроме того, в школе имеются специалист по учебно-методической работе, который ведет контроль за методикой и отвечает за содержание и преподавание учебных дисциплин; диспетчер, в функции которого входит составление расписания, устранение накладок и обеспечение проведения занятий; и куратор, который занимается оформлением документации. 

Существуют трудности в составлении расписания для первокурсников, поскольку они посещают занятия, совмещенные с другими дисциплинами (например, журналистикой, социологией и др.). 

Профессорско-преподавательский состав задействован как в основных образовательных программах, так и в аспирантуре.  Все они являются квалифицированными педагогами, которые с большой ответственностью и энтузиазмом относятся к своей преподавательской деятельности и обучению студентов.  Одним из примеров инновационных подходов к преподаванию является продемонстрированное в ходе интервью применение методов имитационного и программного моделирования. Однако эта деятельность осуществляется в свободное время и не учитывается при «распределении учебной нагрузки».  Это свидетельствует о высокой мотивации сотрудников, которой Школа логистики и университет в целом могут по праву гордиться; в то же время, если эта дополнительная работа не будет учитываться в общей нагрузке, то это может иметь отрицательные последствия в плане сокращения времени для научной работы. Этот вопрос требует дальнейшего изучения.

Профессорско-преподавательский состав демонстрирует баланс теоретических и технических навыков и поддерживает тесные связи с промышленностью. Кроме того, следует отметить высокую степень коллегиальности и профессионализма сотрудников. Младшие преподаватели прикреплены к профессорам, что открывает возможности для профессионального наставничества и способствует передаче знаний.

Новые преподаватели Школы логистики в основном набираются из числа собственных выпускников (как следует из отчета о самооценке). При том, что такая практика имеет свои привлекательные стороны, например, хорошее знакомство с новыми сотрудниками и их возможностями, это ограничивает возможности Школы в плане привлечения новых идей и талантов. Внешний набор персонала потенциально открывает возможности для поиска опытных и квалифицированных кандидатов и способствует диверсификации профессорско-преподавательского состава. Внешний набор также может стимулировать возникновение инновационных идей для стратегий управления, передовых подходов, содействующих продвижению и росту. Однако анализ данных показал, что в период с 2009 г. только один из шести новых сотрудников являлся выпускником ВШЭ. Тем не менее, существует опасение, что в процессе найма сотрудников основное внимание зачастую уделяется преподавательскому опыту и способностям, а не научно-исследовательскому профилю кандидатов.

4.3 Качество программ и студенческая жизнь
Качество и актуальность программ
Структура и содержание программ бакалавриата и магистратуры отвечают высоким стандартам и сопоставимы с программами, предлагаемыми авторитетными мировыми университетами. Применяется целый ряд методов преподавания, включая лекции, семинары, практические занятия, проекты и моделирование. Кроме того, в Школе логистики отмечается относительно низкое соотношение численности учащихся и сотрудников по сравнению с международными стандартами. Школа могла бы начать процесс сокращения численности сотрудников с полной учебной нагрузкой в пользу увеличения объема научной работы. Эти шаги следует предпринимать с большой осторожностью с тем, чтобы это происходило без ущерба для действительно высокого качества программ. 
В настоящее время студенты не привлекаются к оценке курсов на систематической основе, хотя они имеют возможность представить свои замечания по общим вопросам и по работе преподавателей с помощью следующих механизмов:

1. Красная кнопка: веб-функция, доступная на сайте ВШЭ. Любой человек может представить информацию, высказать замечание или просьбу, на которую университет должен отреагировать. По мнению студентов, этот механизм работает эффективно, и они довольны получаемыми ответами;

2. Рейтингование преподавателей: дважды в течение учебного года качество работы лекторов на лекциях и семинарах оценивается с точки зрения ясности и полноты изложения и взаимодействия с аудиторией. Необходимо набрать не менее 3 баллов из 5, результат менее 3 баллов может грозить непродлением контракта (который заключается максимум на 3-5 лет) или сокращением срока контракта до 1 года. Средний балл преподавателей Школы логистики составляет 4,2, что является очень хорошим результатом. Было бы полезно рассмотреть возможность использования опыта и практики сотрудников, получающих высокие баллы, при необходимости привлекая их в качестве коллег-экспертов для повышения общего рейтинга преподавателей других факультетов ВШЭ;  

3. Ежегодные выборы студентами лучшего преподавателя/лектора.

Студенческая жизнь
Студенческая жизнь в Школе логистики отличается высокой активностью и включает следующие направления деятельности:

· Участие в научной работе сотрудников;

· Участие в работе конференций;

· Ежегодная публикация работ учащихся бакалавриата и магистратуры; 

· Студенческий дискуссионный клуб; 

· Научно-исследовательское сообщество учащихся и преподавателей, позволяющее им обмениваться информацией о научных событиях и мероприятиях.

Это явно свидетельствует об активном взаимодействии между преподавателями и студентами. Преподавательский состав Школы логистики отличается высоким уровнем знаний, энтузиазмом и доброжелательностью, а студенты Школы – большими способностями.  Поэтому, содержание курсов/программ обучения рассчитано на дальнейшее развитие их способностей. Для студентов бакалавриата и магистратуры также характера высокая степень целеустремленности и заинтересованности. 
Однако на уровне бакалавриата отсев составляет примерно 18%, что, по международным стандартам, считается весьма высоким показателем.  Есть мнение, что это связано с зачислением на платные  места студентов с низкими баллами ЕГЭ, хотя общепризнано, что  ЕГЭ  не является идеальным критерием для зачисления. Существует государственная программа, предусматривающая  психологическое консультирование для студентов. В течение последних 3 лет также ведется курс «выживания». Для формирования навыков «выживания» даются советы и рекомендации, связанные с учебой, например, в отношении выполнения письменных заданий, стратегий привыкания к новым условиям обучения, включая тайм менеджмент, а в случае необходимости оказывается поддержка. Это часть адаптационной программы, которая проводится в течение первой недели учебного года, и о которой уже говорилось выше. Кроме этого, действует система консультационной поддержки  для первокурсников, которую им оказывают старшекурсники, особенно по математике и физике. 

В целях определения необходимых мер по снижению отсева на уровне бакалавриата было бы целесообразно провести анализ причин отсева. На уровне магистратуры отсев невелик, или его вообще нет. 

Экскурсии или учебные стажировки считаются одними из самых ярких событий студенческой жизни. Большинство студентов с большим энтузиазмом относятся к этой части учебной программы и с нетерпением ждут таких поездок.  

Одним из вопросов, поднятых студентами магистратуры, является отсутствие взаимодействия с зарубежными преподавателями. Обеспечение такой возможности для студентов может также принести пользу преподавателям, поскольку способствует формированию глобальных партнерств в сфере педагогического и научного сотрудничества.

Трудоустройство выпускников 

Выпускники Школы логистики пользуются большим спросом на рынке труда, причем многие учащиеся четвертого курса бакалавриата (более 50%) и студенты магистратуры (более 90%) совмещают учебу с постоянной работой по специальности в авторитетных международных компаниях. Например, все участвовавшие в опросе студенты магистратуры (4 мужчин и 16 женщин) на постоянной основе работают в различных отраслях промышленности, включая банковский сектор, автомобильную промышленность, транспорт и розничную интернет-торговлю. Эти результаты свидетельствуют о высоком качестве программы и высоком спросе на квалифицированных специалистов по логистике на московском рынке труда. 
5. Научно-исследовательская деятельность
Являясь исследовательским университетом, ВШЭ должна поддерживать свою исследовательскую репутацию и профиль не только на национальном, но и на международном уровне. Стремление войти в число 100 лучших университетов мира означает, что университет должен сосредоточить усилия на достижении результатов научной деятельности, пользующихся международным признанием.

На данном этапе значительное число преподавателей Школы логистики выполняют прикладные исследования в области логистики в тесном сотрудничестве с промышленными предприятиями и государственными структурами. Профессорско-преподавательский состав Школы принимает участие в реализации важных исследовательских проектов национального уровня, например, разработке транспортной и логистической инфраструктуры по заказу Министерства транспорта. Несомненно, что профессорско-преподавательский состав Школы логистики играет лидирующую роль в своей области и вносит большой вклад в осуществление логистической деятельности и проектов на национальном уровне. Такие прикладные и практические исследования также используются в качестве учебных примеров и доносятся до учащихся в рамках лекций, семинаров и внутренних конференций, помимо того, что они используются при подготовке учебных курсов для программ бакалавриата и магистратуры.

5.1 Эффективность научной работы
В последние годы  при оценке воспринимаемого и относительного качества вузов все более важными во всем мире становятся рейтинги университетов. Эффективность и качество научной деятельности вузов относится к важнейшим факторам, определяющим международную  авторитетность и репутацию вуза.   Различные системы международных рейтинговых оценок, например, методология «Академический рейтинг университетов мира» Шанхайского университета и  методология «Рейтинг университетов мира», применяемая «Таймс», в качестве показателей качества вузов используют такие параметры качества научных исследований, как количество публикаций и цитирования в расчёте на одного ученого.  

На сегодняшний день только два российских вуза входят в число 500 лучших вузов мира по шанхайскому рейтингу, и ВШЭ не является одним из них. Таким образом, являясь исследовательским университетом с амбициозными целями (войти в список 100 лучших университетов), ВШЭ должна использовать все имеющиеся возможности для достижения этой цели. 

Рисунок 1. Российские университеты в рейтинге ARWU
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Рисунок 2. Положение ВШЭ в рейтинге QS 
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В рейтинге QS (Рисунок 2) ВШЭ присвоено три звезды за общую эффективность деятельности, при этом эффективность научной работы вызывает озабоченность (одна звезда).

При рассмотрении вышеназванных показателей в связи с целью ВШЭ войти в список 100 лучших университетов мира, выявляется безотлагательная необходимость  переноса центра внимания в деятельности ВШЭ и, в частности, Школы логистики, с интенсивной преподавательской деятельности  на усилия по обеспечению баланса между учебными и научными достижениями. 
В целом эффективность научной работы измеряется по количеству и качеству публикаций, количеству защитившихся аспирантов и объему доходов от научной деятельности, в частности, средств, полученных на конкурсной основе. 

Публикационная активность
За период 2000-2014 г. преподавателями Школы логистики опубликовано 67 монографий, 59 учебников и учебных пособий, а также более 1300 статей (источник: отчет о самооценке). Многие из этих учебников были рекомендованы в качестве базовых пособий для других российских университетов. 

Преподаватели публикуют свои работы в местных академических изданиях, например, журнале «Логистика и управление цепями поставок» или отраслевых журналах. И хотя эти печатные органы пользуются большим уважением в промышленности, их «импакт-фактор» на мировом уровне является низким. Ниже приведено лишь несколько статей, готовящихся к печати в авторитетных международных журналах:

4. Brodetskiy, G.L. The New Approach to Inventory Optimisation // International Journal of Logistics Systems and Management (IJLSM), 2015, Vol. 22, No. 1.
5. Dybskaya, V. Development of the algorithm for design and re-engineering of logistics distribution network // Transport and Telecommunication Journal, 2014, Vol. 20, No. 4.

6. Sergeyev, V. Status Analysis of Logistics Controlling at Russian Companies // Transport And Telecommunication Journal, 2014, Vol. 20, No. 4.

После прочтения нескольких аннотаций в журнале «Логистика и управление цепями поставок» можно сказать, что выполненная научная работа отличается высоким качеством и, вероятно, эти статьи могут быть опубликованы в авторитетных международных журналах, подобных перечисленным выше.  

Во многих статьях список использованной литературы в основном включает российские публикации, хотя в нескольких работах имеются ссылки как на российские, так и международные источники. Это также относится к недавним научным статьям, которые были переведены на английский язык. 

Некоторые из основных показателей, используемых в мире для оценки достижений отдельных научных работников и журналов, включают следующее: 

· Импакт-фактор по версии журнала Journal Citation Reports корпорации Thomson Reuters (база данных Web of Science). Этот показатель отражает среднее количество цитирований статей, опубликованных в научных и общественно-научных журналах;

· Рейтинг журналов, разработанный исследовательской группой SCImago в сотрудничестве и на основе данных издательства Elsevier (база данных Scopus). Этот показатель оценивает влияние научных журналов и учитывает как количество цитирований данного журнала, так и научное значение или престижность журналов, опубликовавших эти цитаты;

· Индекс Хирша. Это показатель продуктивности и научного влияния отдельного ученого, который также может использоваться при составлении рейтинга журналов.

Отметим, что в настоящее время ВШЭ использует первые два показателя для оценки качества публикаций и создания стимулов для преподавателей. 

Участие в конференциях
За последние несколько лет сотрудники Школы логистики приняли участие в работе нескольких конференций в России, странах СНГ и некоторых международных мероприятиях. Небольшая группа сотрудников довольно часто принимает участие в конференциях. Например, один из преподавателей каждый год в 2013 и 2014 гг. участвовал в шести мероприятиях.  Такая активность предположительно должна отражаться на результатах научной деятельности. Надеемся, что участие в таких международных конференциях будет способствовать распространению информации о научных исследованиях Школы логистики и развитию сотрудничества с другими университетами. Было бы интересно сопоставить участие в конференциях местного и международного уровня с тем, чтобы в будущем у сотрудников был стимул представлять результаты своей работы как на международном, так и на местном уровне.

5.2 Потенциальные возможности сотрудников и качество научной работы
Преподавательский состав Школы логистики должен заниматься научными исследованиями. Профессора и доценты проявляют активность в этой области и публикуют свои работы в местных академических журналах, например, журнале «Логистика и управление цепями поставок». 

Представляется, что эффективность научной работы является неоднородной, при этом только старший преподавательский состав вносит вклад в получение высококачественных научных результатов. Имеется мало данных, свидетельствующих о том, что сотрудники Школы публикуются в международных журналах, например, включенных в базу данных Scopus. Соответственно, многие из этих работ неизвестны за пределами России и, следовательно, имеют относительно низкие показатели уровня цитируемости и индекса Хирша. 

Из 20 сотрудников Школы логистики с показателем индекса Хирша более 1 по версии Академии Scholar (Google Scholar), один сотрудник продемонстрировал самый высокий показатель - 6, у двух других индекс Хирша составляет 4 и 5. Все эти сотрудники работают во ВШЭ в течение многих лет, за исключением одного, который работает там всего четыре года, но, тем не менее, набрал сравнительно большое количество баллов. Большинство членов преподавательского состава имеют большое количество публикаций, некоторые до 300, и высокий показатель российского индекса цитируемости. Такое несоответствие между большим количеством публикаций и низкими значениями индекса Хирша вызывает озабоченность и дает основания полагать, что эти публикации не часто цитируются на международном уровне. 

Ожидаемые результаты научной работы
Помимо действующей в ВШЭ системы стимулирования научной активности, в Школе логистики не разрабатываются собственные руководства, требования, системы и механизмы поддержки научной деятельности профессорско-преподавательского состава. 

Цель формулирования ожидаемых научных результатов заключается в том, чтобы сотрудники имели представление об ожидаемом уровне эффективности научной работы. Наличие прозрачных требований обеспечивает отправную точку для обсуждения приоритетов в работе и возможностей для профессионального развития.

В Таблице 5 представлен пример ожидаемых результатов научно-исследовательской деятельности в одном из университетов, занимающих среднее место в мировом рейтинге. Используется два уровня показателей: «ожидаемый» (минимальный результат) и «амбициозный» (выдающихся результат).

	
	Показатель 
	A

Ассистент 
	B

Преподаватель 
	C

Старший преподаватель 
	D

Доцент 
	E 

Профессор 

	Статьи в журналах
	Ожидаемый 
	1
	1-2
	2-3
	3-5
	3-10

	
	Амбициозный 
	1-3
	2-4
	3-7
	3-13
	3-15

	Доход от научной деятельности
	Ожидаемый 
	0-20 тыс.
	0-30 тыс.
	20-100 тыс.
	40-100 тыс.
	50-250 тыс.

	
	Амбициозный 
	20-60 тыс.
	30-150 тыс.
	40-250 тыс.
	50-480 тыс.
	100-530 тыс.

	Получение ученой степени
	Ожидаемый 
	0
	0,5
	0,75
	1
	1,5

	
	Амбициозный 
	0
	0,75
	1
	1,5
	2


Таблица 5. Пример ежегодных ожидаемых научных результатов
С учетом различий между университетами и дисциплинами, единых правил оценки ожидаемых научных результатов не существует, однако, сотрудник на должности преподавателя в течение календарного года предположительно должен опубликовать 2-3 статьи в одном из журналов, входящих в число 50 самых авторитетных изданий. 

Еще одно наблюдение касается использования коротких, одногодичных   договоров найма сотрудников – такой подход может быть весьма контрпродуктивным с точки зрения обеспечения устойчивого «производства» научных результатов. Сотрудникам, работающим на основе таких договоров, трудно сосредоточиться на научной работе ввиду отсутствия гарантий долгосрочной занятости. В то же время, эта схема заставляет их публиковаться в журналах с низким импакт-фактором, поскольку публикация статей позволяет им продемонстрировать свою продуктивность. Обычно процесс публикации в хорошем журнале, от подачи заявки до появления статьи в напечатанном виде, занимает до полутора лет. В таких условиях применение краткосрочных контрактов не помогает вузу достичь поставленных целей, но создает ложные стимулы для сотрудников, заставляя их публиковаться в менее авторитетных журналах, где процесс публикации занимает меньше времени.
6. Связи с промышленностью 

6.1 Учебно-преподавательская деятельность
Одной из сильных сторон преподавательской деятельности Школы логистики является его способность обеспечить обучение по актуальным направлениям на базе промышленных компаний.  Ключевым фактором в этом отношении является привлечение отраслевых специалистов-практиков к осуществлению учебного процесса в Школе. Созданная по инициативе профессорско-преподавательского состава и выпускников Школы программа обучения силами отраслевых специалистов, в рамках которой они привлекаются к преподаванию курсов программ бакалавриата и магистратуры, имеет большой успех и заслуживает похвалы. 

Прочные связи Школы с промышленностью, возможно, также являются результатом применения новаторских подходов к сотрудничеству с компаниями «Делойт» и «Аксенчер». Школа заключила трехлетний контракт с компанией «Аксенчер» и пятилетний контракт с компанией «Делойт», что обеспечило ей возможность привлекать отраслевых экспертов к преподаванию актуальных профильных курсов в течение нескольких следующих лет. Эти промышленные партнеры Школы логистики также обеспечивают возможности для производственной практики и стажировок, а также консультируют студентов при подготовке выпускных работ и проектов. 

6.2 Научно-исследовательская деятельность совместно с промышленностью
Школа ведет значительную научную и другую работу во взаимодействии с частным и государственным сектором.  Преподаватели Школы являются признанными экспертами и реализуют различные проекты в области транспорта и логистики, а также управления запасами. Например, проф. Сергеев является весьма опытным и авторитетным исследователем и консультантом, регулярно участвующим в выполнении крупных научно-исследовательских проектов. Другие члены профессорско-преподавательского состава также принимают участие в реализации многочисленных государственных проектов в рамках своей консалтинговой деятельности. 

Эта деятельность, безусловно, способствует повышению престижа Школы и укреплению репутации отдельных преподавателей, однако, такие проекты часто не находят отражения в публикациях авторитетных академических изданий. Возможно, Школе и ее сотрудникам следует проявлять большую избирательность при выборе проектов и изучить возможности для того, чтобы результатами этой работы были не только доходы от научной активности и примеры для учебной работы, но и публикации в известных международных журналах.

Для достижения этой цели можно также разработать правила для сотрудников, занимающихся промышленными проектами, в соответствии с которыми сотрудник может одновременно вести не более одного консультационного проекта без научных результатов. Это позволит обеспечить баланс между консультационными и научно-ориентированными проектами.
7. Глобальное сетевое взаимодействие и международное сотрудничество
7.1 Программа обмена
Программы студенческого обмена являются весьма полезными, в том числе в плане углубления понимания различий в культурной и общественной жизни. Кроме того, они способствуют повышению потенциала, стимулируя интерес к общемировым проблемам и расширяя общий объем знаний. 

В настоящее время Школа логистики осуществляет две программы двойных дипломов:

· Магистерская программа с Университетом прикладных наук ББВ (Германия, г. Берлин), в рамках которой 13 студентов в настоящее время обучаются в Германии; 

· Программа бакалавриата с Лаппеенрантским технологическим университетом (Финляндия), которая действует с января 2015 г.
В рамках действующего соглашения с международными партнерами в 2014 г. 5 студентов было направлено на обучение в Гамбург, 5 во Фрайбург и 3 в Финляндию. К сожалению, в силу недостаточной осведомленности об этой инициативе из Германии прибыло на обучение всего 3 студента. 

Рассматривая выгоды подготовки выпускников с международными перспективами и возможностями для трудоустройства, Школе логистики, вероятно, следует изучить возможности для расширения практики взаимного сравнения и признания курсов (например, перевода курсовых зачетов или признания результатов ранее пройденного обучения и др.) с тем, чтобы студенты ВШЭ могли проходить курсы обучения за рубежом, а иностранные студенты могли обучаться во ВШЭ.

Несмотря на то, что члены профессорско-преподавательского состава имеют возможность подать заявку на участие в программе обмена сотрудниками, нет данных, свидетельствующих о том, что такие инициативы активно поощряются. Преподаватели мало путешествуют, а количество приглашенных профессоров или научных сотрудников крайне мало. Этим вопросам необходимо уделить внимание, поскольку такие инициативы могли бы способствовать формированию образа Школы логистики как динамичной, активно осуществляющей научную деятельность.

7.2 Учебные стажировки
Ежегодно в Германии проводится двухнедельный семинар, в котором могут принимать участие студенты. В эту учебную поездку направляются двадцать студентов и три преподавателя, а программа семинара включает учебные занятия и посещение предприятий и логистических центров. Студенты высоко отзываются о результатах этой стажировки и считают ее самым ярким событием своей программы.

7.3 Научно-исследовательская деятельность 

На сайте (http://logistics.hse.ru/inter_projects) размещена информация о том, что Школа логистики осуществляет ряд проектов международного сотрудничества, например, Проект «Финансирование логистической инфраструктуры в рамках “Северного измерения» (по заказу Министерства иностранных дел Норвегии). Студенты бакалавриата и магистратуры также принимают участие в реализации международных исследовательских проектов. Несмотря на всю полезность и целесообразность этой деятельности, почти нет данных, свидетельствующих о том, что эти проекты (в их нынешнем виде) способствуют получению заметных научных результатов, например, в форме публикаций в авторитетных журналах.

8. Рекомендации 
В свете выше представленных результатов оценки сегодняшнего состояния образовательных программ Школы логистики, а также ее учебной, научной и консультационной деятельности, и принимая во внимание цели и стремления Школы логистики и ВШЭ в целом разработаны следующие рекомендации, которые могли бы способствовать достижению поставленных целей:
Общие рекомендации
1. Регулярное проведение сопоставительного анализа на основе контрольных показателей. Сопоставительный анализ («бенчмаркинг») представляет собой общепринятую практику, которая помогает организации сформировать независимое представление об эффективности своей деятельности по сравнению с другими организациями. Бенчмаркинг также помогает определить конкретные направления, в которых возможны или необходимы усовершенствования. Школа логистики получит огромную выгоду от проведения такого анализа, который можно осуществить в форме оценки и сравнения своей деятельности с деятельностью аналогичных университетов или факультетов.  Для сопоставления могут быть выбраны, например, исследовательские университеты, осуществляющие разнообразную учебную и научно-исследовательскую деятельность, а показатели для сравнения могут включать общий уровень удовлетворенности учащихся, стандарты преподавания, трудоустройство выпускников, а также результаты и эффективность научной работы;

2. Обеспечение баланса между учебной и научно-исследовательской деятельностью. Школа логистики демонстрирует выдающиеся результаты в плане реализации учебных программ по логистике и подготовки высококвалифицированных выпускников. Однако в своей исследовательской работе Школа зачастую недостаточно ориентируется на получение значимых научных результатов, например, в виде публикаций в авторитетных журналах. Школе необходимо осуществлять руководство учебной и научной деятельностью таким образом, чтобы обеспечить соответствующий баланс между двумя этими направлениями. Примеры действий, которые необходимо предпринять, включают следующее: 

a. Отказ от выделения ресурсов на разработку новых программ и курсов до того, как будут сформулированы и выполнены задачи, касающиеся повышения эффективности научно-исследовательской деятельности; 

b. Оптимизация количества курсов по выбору, преподаваемых в рамках учебной программы, и при необходимости использование курсов, предлагаемых другими факультетами и школами, особенно в рамках Факультета менеджмента. Это позволит некоторым сотрудникам высвободить время и сосредоточить усилия на научной работе. Например, можно оставить только один или два курса по выбору и воспользоваться курсами, преподаваемыми другими подразделениями, на которые Школе логистики не нужно будет выделять дополнительные ресурсы.

3. Разработка стратегии развития профессионального профиля сотрудников Школы логистики с учетом мировых тенденций.  Данные за последние два года позволяют предположить, что при найме сотрудников Школа в основном уделяет внимание опыту преподавательской деятельности, а не научно-исследовательскому профилю кандидатов. Учитывая, что ВШЭ является исследовательским университетом, Школе логистики необходимо пересмотреть критерии подбора кадров и сосредоточить усилия на развитии научно-исследовательского потенциала, разработав кадровую стратегию, ориентированную на научную работу. Это поможет Школе привлекать высококвалифицированных международных специалистов, что будет способствовать дальнейшему приведению деятельности Школы в соответствие глобальным задачам ВШЭ.

Учебно-преподавательская деятельность 
1. Предложение и утверждение программы с названием (номенклатурой специальности) «Логистика/Управление цепями поставок». Были высказаны опасения по поводу слишком общего характера названия специальности (Менеджмент) в дипломе, присуждаемом выпускникам программы по логистике. Такое общее наименование снижает значимость и информативность диплома и ставит выпускников в невыгодное положение на рынке труда, что, в свою очередь, создает трудности для дальнейшего эффективного продвижения образовательной программы. Школе логистики следует выступить с инициативой и получить одобрение университета для введения отдельного университетского диплома (например, по специальности «Логистика и управление цепями поставок»), присуждаемого в дополнение к дипломам государственного образца. 

2. Разработка механизмов оценки программ и курсов. В настоящее время не существует систематической процедуры оценки программ и курсов. В действующей схеме основное внимание уделяется эффективности работы преподавателей, а не качеству самого курса. Некоторые методы систематического процесса повышения эффективности курсов можно также применять и к программам. В рамках этой процедуры наряду с оценкой других аспектов программы рассматривается соответствие целей и результатов обучения:

a. Обследование с целью оценки курса. Это обследование должно проводиться каждый раз при реализации курса. Обследование позволяет преподавательскому составу получить обратную связь не только в отношении способа и стиля преподавания, но и возможностей для совершенствования курса; 

b. Ежегодный анализ программ. В ходе этого анализа программа может оцениваться с точки зрения качества (например, оценка преподавания), жизнеспособности (например, чистая рентабельность) и актуальности (например, трудоустройство выпускников).

3. Развитие бакалавриата и магистратуры как двух независимых программ. В настоящее время обе программы зачастую рассматриваются как единый комплекс, при этом большое количество студентов поступают в магистратуру сразу после окончания бакалавриата. Учащиеся обычно считают, что степень бакалавра не обеспечивает им необходимых знаний и навыков для трудоустройства, хотя их работодатели придерживаются иного мнения. Программа магистратуры вполне может привлечь студентов из других смежных специальностей и международного рынка. Четко сформулированный сигнал поможет потенциальным студентам понять, что бакалавриат и магистратура представляют собой две разных программы, реализуемые на разных уровнях, а не компоненты прежней системы – единой пятилетней программы высшего образования.
4. Поддержка инновационных методов преподавания.  Небольшая группа преподавателей Школы логистики занимается внедрением инновационных методов обучения, что позволяет предположить, что эта работа выполняется в их свободное время и не учитывается при распределении учебной нагрузки. С другой стороны, студенты высоко оценивают эти инициативы и хотели бы более широко применять технологии дистанционного обучения, например, видеочат. Поскольку обучение на основе новых технологий становится обычной практикой учебного процесса в XXI веке, Школа логистики должна стремиться создать обучающую среду, стимулирующую и использующую инновационные методы преподавания, и обеспечить поддержку сотрудников, осуществляющих такие инициативы. Примеры технологий дистанционного обучения включают использование аналитических возможностей Системы управления образовательным контентом (LMS) (для определения уровня сетевой активности) и массовых открытых интернет-курсов (MOOC).
5. Приведение программ Школы логистики в соответствие с аналогичными программами ведущих зарубежных вузов посредством введения ряда современных и актуальных тематических направлений, имеющих отношение к логистике (например,  «зеленая» и реверсивная логистика, гуманитарная логистика,  устойчивость/ экологизация информационных технологий и управления глобальными/международными цепями поставок). Для ведения таких курсов можно приглашать иностранных профессоров, специализирующихся на  научных исследованиях в этих областях.

Научно-исследовательская деятельность
1. Разработка стратегии научно-исследовательской деятельности Школы. Научно-исследовательская деятельность Школы является неоднородной в плане эффективности, при этом только старший преподавательский состав вносит вклад в получение высококачественных научных результатов. За исключением нескольких масштабных проектов, области исследований, осуществляемых в Школе, представляются слишком широкими и фрагментарными. Наличие стратегии научных исследований, ориентированной на повышение эффективности в ключевых направлениях работы, будет способствовать укреплению международной репутации Школы в области научных исследований. Такая стратегия может включать следующие задачи:

a. Определение целей повышения эффективности научной работы, которые должны быть достигнуты Школой и его отдельными сотрудниками (см. Таблицу 5 в качестве примера); 

b. Отбор и оценка приоритетности ограниченного числа областей исследований, в которых Школа логистики хотела бы добиться международного признания (например, транспортная инфраструктура);

c. Внедрение структур, систем и процедур для поддержки сотрудников, ведущих научную работу, особенно по приоритетным направлениям исследований. Примеры таких механизмов включают создание в Школе научно-исследовательских групп, схемы поддержки научных исследований, системы поощрений и вознаграждений, проведение семинаров по повышению квалификации в области научных исследований; 

d. Развитие потенциала и расширение возможностей сотрудников в области научных исследований, например, за счет внедрения систем мониторинга, выделения времени для работы с молодыми учеными.

2. Разработка стратегии Школы в области научных публикаций: 

a. Концентрация усилий на публикации статей в авторитетных международных журналах (http://www.scimagojr.com/journalrank.php);

b. Составление перечня целевых журналов в качестве руководства для сотрудников, представляющих свои научные работы;

c. Создание системы, в рамках которой сотрудники Школы должны будут трансформировать свою научно-исследовательскую деятельность, например, в ходе реализации отраслевых проектов, в реальные научные результаты, т.е., публикации в журналах;

d. Принятие мер к тому, чтобы сотрудники, принимающие участие в конференциях, публиковали расширенные версии своих докладов в международных журналах; 

e. Повышение значимости журнала «Логистика и управление цепями поставок» за счет придания ему международного статуса (эта инициатива уже осуществляется) и приглашения международных авторов представлять свои работы для публикации.

3. Продвижение программы аспирантуры. Аспиранты обычно публикуют свои диссертации, внося вклад в повышение продуктивности научной работы. Таким образом, увеличение количества аспирантов окажет положительное влияние на эффективность научно-исследовательской деятельности Школы. Кроме того, присутствие аспирантов будет способствовать оживлению интеллектуального климата и повышению научной культуры в Школе. Инициативы могут включать:

a. Введение требования к аспирантам иметь, как минимум, одну опубликованную статью  (или статью, принятую для публикации) в авторитетном международном журнале;

b. Создание траектории, позволяющей студентам магистратуры продолжать обучение в докторантуре за рубежом; и
c. Рассмотрение возможности совместного руководства работой аспирантов с уже существующими международными партнерами и авторитетными зарубежными вузами.
Связи с промышленностью
1. Максимальное использование сетевого взаимодействия с отраслевыми партнерами для повышения эффективности деятельности Школы. Школа логистики добилась больших успехов в налаживании тесных связей с промышленностью, и это способствовало укреплению ее авторитета и повышению репутации ее сотрудников. Большая часть реальных достигнутых результатов представляет собой доходы от отраслевых исследований и примеры для использования в учебном процессе. Школе следует изучить возможность преобразования результатов отраслевых исследований в публикации в авторитетных журналах, например, опубликование итогов соответствующих отраслевых проектов в качестве примеров практических исследований.

Международное сотрудничество
1. Расширение и укрепление международных партнерских связей. В настоящее время глобальное взаимодействие и партнерство Школы логистики ограничивается связанным с обучением сотрудничеством всего лишь с некоторыми странами (Германия и Финляндия). Эти партнерские связи должны расширяться и укрепляться с тем, чтобы включать:

a. Большее количество стран, чтобы обеспечить  более широкий выбор направлений для повышения мобильности студентов и сотрудников (схемы обмена, трудоустройство, научные исследования); 

b. Научно-исследовательскую деятельность. Это направление обсуждается ниже в следующей рекомендации; и
c. Согласование содержания программ и курсов.

2. Развитие мировой научно-исследовательской сети и международных исследовательских связей. Международное сотрудничество в области научных исследований открывает сотрудникам Школы возможности для обмена знаниями, опытом, данными и методиками. Школе логистики необходимо усилить работу по развитию сотрудничества на национальном и международном уровне, особенно по приоритетным направлениям. Примеры такого сотрудничества могут включать следующее: 

a. Международные научно-исследовательские проекты.  Сотрудники и учащиеся Школы реализуют несколько проектов в области международного сотрудничества. Однако эти инициативы носят специальный характер и не являются частью текущей программы научных исследований. Необходимо дальнейшее изучение этой деятельности для определения возможностей сотрудничества, которое может принести реальные результаты;

b. Совместные публикации. Сотрудников Школы следует поощрять к подготовке совместных публикаций с авторитетными международными исследователями;

c. Программа привлечения иностранных  профессоров/ученых.  Было бы весьма целесообразно ввести в Школе логистики программы привлечения иностранных профессоров, например, создать летнюю школу, где преподавали бы иностранные профессора. Во многих случаях такие должности не являются штатными, и приглашенные научные сотрудники обычно не участвуют в различных научно-образовательных мероприятиях, например, в научно-исследовательских проектах. Студентам также будет полезно расширение диапазона семинаров, в которых они смогут принять участие, и взаимодействие с иностранными учеными.  

3. Разработка стратегии привлечения иностранных студентов. По программе логистики в Школе обучается лишь 1% от общего числа иностранных студентов, обучающихся в университете. Программа студенческого обмена осуществляется не так успешно, как могла бы, и по неподтвержденным данным эта инициатива не очень активно продвигалась университетами-партнерами. Увеличение доли иностранных студентов не только принесет дополнительные доходы, но и поможет освоить мировой опыт. Школе логистики необходимо проводить целенаправленную кампанию по привлечению иностранных студентов и продвигать инициативы по обмену студентами;

4. Расширение студенческого опыта в глобальной перспективе. Освоение мирового опыта способствует углублению понимания многообразных аспектов культурной и общественной жизни, стимулирует интерес к общемировым проблемам и расширению объема знаний в разных областях. Это, в свою очередь, открывает возможности для трудоустройства в мировой экономике. Школе логистики следует продолжать и расширять свою деятельность в таких направлениях, как обмен студентами, стажировки и учебно-ознакомительные поездки, а также программу двойных дипломов. Кроме того, новые инициативы в области обмена преподавателями и научными сотрудниками, приглашение иностранных профессоров также помогают студентам ориентироваться на глобальные перспективы;

5. Дальнейшая разработка международных учебных курсов. С учетом стремления ВШЭ стать неотъемлемой частью мирового академического сообщества можно расширить некоторые направления деятельности, которые изложены ниже:

a. Интернационализация выпускных работ. Написание выпускных работ (или их расширенных аннотаций) по программам бакалавриата или магистратуры на английском языке открывает возможности для признания этих работ на международном уровне; 

b. Увеличение количества курсов, преподаваемых на английском языке. Кроме того, программы курсов следует переводить на английский язык, даже если эти курсы не преподаются на английском;  

c. Получение соответствующей международной профессиональной аккредитации, например, Королевского института логистики и транспорта (CILT), Королевского института закупок и поставок (CIPS).

С учетом большого количества представленных рекомендаций нам хотелось бы особо отметить те из них, которые, по нашему мнению, следует выполнить в ближайшее время с тем, чтобы способствовать дальнейшему развитию Школы логистики. Эти рекомендации включают следующее: i) проведение бенчмаркинга; ii) предложение и утверждение внутреннего диплома ВШЭ по специальности «Логистика и управление цепями поставок»; iii) подготовка стратегии или, по крайней мере, концепции развития научно-исследовательской деятельности Школы.
Приложение – Структура аналогичных программ в других вузах
	Вуз
	Наименование программы 
	Ссылки

	Высшая школа экономики 
	Бакалаврская программа  «Логистика и управление цепями поставок» (4 года)


	http://www.hse.ru/ba/logistics/ (Описание на русском языке) 

	Высшая школа экономики 
	Магистерская программа «Стратегическое управление логистикой» (2 года)
	http://www.hse.ru/en/ma/log/

	Школа бизнеса Кентского университета 
	Магистерская «Логистика и управление цепями поставок» (1 год)
	http://www.kent.ac.uk/courses/postgraduate/294/logistics-and-supply-chain-management#!structure

	Школа бизнеса Стокгольмского университета
	Магистерская программа «Управление производством» (2 года)
	http://sisu.it.su.se/search/info/SVUST/en


	Колледж бизнеса Мельбурнского королевского технологического университета
	Магистерская программа «Управление логистикой и цепями поставок»

(1,5 или 2 года)
	http://www.rmit.edu.au/study-with-us/levels-of-study/postgraduate-study/masters-by-coursework/mc198/#pageId=program-structure


	Колледж бизнеса Мельбурнского королевского технологического университета
	Магистерская программа «Стратегические закупки»
(1,5 или 2 года)
	http://www.rmit.edu.au/study-with-us/levels-of-study/postgraduate-study/masters-by-coursework/mc195/#pageId=overview


	Колледж бизнеса Мельбурнского королевского технологического университета
	Программа бакалавриата «Логистика и управление цепями поставок»

(3 или 4 года)
	http://www.rmit.edu.au/study-with-us/levels-of-study/undergraduate-study/bachelor-degrees/bp143/#pageId=overview
http://www.rmit.edu.au/study-with-us/levels-of-study/undergraduate-study/bachelor-degrees/bp255/#pageId=overview


� В состав группы экспертов вошли опытные и всемирно признанные ученые: проф. Кэролайн Чен, Руководитель Школы бизнес-ИТ и логистики Мельбурнского королевского технологического Института (Австралия); проф. Саид Салхи, Директор Центра логистики и эвристических методов оптимизации, Школа бизнеса Кентского университета (Великобритания); доцент Мандар Дабхилкар, доктор наук, Школа бизнеса Стокгольмского университета (Швеция). Координировал работу группы Денис Николаев (Всемирный банк, Москва).  


� Валентина  Дыбская является деканом Школы логистики (ВШЭ) � HYPERLINK "http://www.hse.ru/en/org/persons/60978" ��http://www.hse.ru/en/org/persons/60978�, Виктор Сергеев -  научный руководитель Школы логистики (ВШЭ) � HYPERLINK "http://www.hse.ru/en/org/persons/60973" ��http://www.hse.ru/en/org/persons/60973�


� Приложение к диплому европейского образца (ПД) – документ, прилагаемый к  диплому о высшем образовании и содержащий стандартизированное описание характера, уровня, контекста, содержания и статуса обучения, завершенного его обладателем. Оно выдается высшим учебными заведениями, а изготавливается по образцу, утвержденному Европейской комиссией, Советом Европы и ЮНЕСКО.
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